Описание
дополнительной общеобразовательной (общеразвивающей) программы 
«Углубленное изучение и систематизация знаний по русскому языку» 

Цель программы.
Программа направлена на углубление и систематизацию знаний и умений обучающихся в области общеобразовательного предмета «Русский язык», способствующих успешному освоению и закреплению школьной образовательной программы по дисциплине, актуализации полученных знаний для успешного прохождения итоговой аттестации в форме ЕГЭ в средних общеобразовательных организациях, а также для удовлетворения индивидуальных потребностей слушателей в интеллектуальном развитии.

Требования к уровню образования слушателей. 
К обучению по данной программе допускаются обучающиеся общеобразовательных организаций, студенты и выпускники профессиональных образовательных организаций, желающие повысить уровень владения русским языком и подготовиться к сдаче экзамена по русскому языку в форме ЕГЭ. Данная программа структурирована на основе компетентностного подхода. В соответствии с этим у учащихся формируются и развиваются коммуникативная, языковая, лингвистическая (языковедческая) и культуроведческая компетенции.

Кадровое обеспечение образовательного процесса.
Реализация программы осуществляется научно-педагогическими работниками профильных кафедр КубГУ, имеющими высшее образование по профилю преподаваемых дисциплин (тем) и (или) ученую степень доктора/кандидата наук.

Материально-техническое и информационное обеспечение.
Помещения представляют собой учебные аудитории для проведения лекционных и практических занятий, индивидуальных консультаций, а также помещения для самостоятельной работы. Учебные аудитории оснащены компьютерной техникой с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронно-образовательную среду КубГУ.

Учебно-методическое и информационное обеспечение:
Учебный процесс обеспечен необходимой учебно-методической и нормативной документацией, презентационными материалами, раздаточным материалом и др. Обучающиеся имеют доступ к базам данных и фондам научной библиотеки КубГУ, включающим в себя учебную и научную литературу, фондам периодических изданий, а также к электронным ресурсам.

Форма обучения: программа реализуется по очной форме с применением дистанционных образовательных технологий в течение 25 недель единовременно. 

Режим занятий: от 1 до 4 академических часов в неделю. 

Трудоемкость обучения: 25, 50, 70, 100 часов.

Форма аттестации: программа не предусматривает итоговую аттестацию.
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