ОПИСАНИЕ
дополнительной образовательной программы
«Готовимся к ОГЭ: основные способы решения математических задач»
[bookmark: _GoBack]
Цель программы –  подготовить обучающихся к сдаче экзамена в форме ОГЭ в соответствии с требованиями, предъявляемыми новыми образовательными стандартами, систематизировать знания и умения, обучающихся в области общеобразовательного предмета «Математика». 
Настоящая программа ориентирована на обучающиеся выпускные классы общеобразовательных организаций, организаций среднего профессионального образования, а также иных лиц, сдающих вступительные испытания по общеобразовательному предмету «обществознание» в форме единого государственного экзамена или вступительного испытания, проводимого вузом самостоятельно. В соответствии со ст. 75 Федерального Закона РФ от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании», требования к уровню образования слушателей не предъявляются.

Требования к уровню образования слушателей. 
В соответствии со ст. 75 Федерального Закона РФ от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании», требования к уровню образования слушателей не предъявляются.

Кадровое обеспечение образовательного процесса. 
Реализация программы осуществляется научно-педагогическими работниками КубГУ, имеющими высшее образование по профилю преподаваемых дисциплин (тем). 

Материально-техническое обеспечение.
Занятия для обучающих проводятся в аудиториях Кубанского государственного университета, которые соответствуют всем требованиям, предъявляемым для реализации подобных программ. При необходимости преподаватели имеют возможность использовать для проведения занятий оборудование (ноутбук, проектор, интерактивная доска). Все аудитории, в которых проводятся занятия, оснащены соответствующим оборудованием. 

Учебно-методическое и информационное обеспечение.
Учебный процесс обеспечен необходимой учебно-методической и нормативной документацией, презентационными материалами, и др. Обучающиеся имеют доступ к базам данных и фондам научной библиотеки КубГУ, включающим в себя учебную и научную литературу, фондам периодических изданий, а также к электронным ресурсам.

Форма обучения: программа реализуется по очной форме с применением дистанционных образовательных технологий. 
Режим занятий: от 1 до 4 академических часов в неделю. 
Трудоемкость обучения: 40 часов.
Форма аттестации: программа не предусматривает итоговую аттестацию.
Документ об обучении, выдаваемый по результатам освоения программы, – Сертификат о дополнительном образовании.
