ОПИСАНИЕ
дополнительной общеобразовательной (общеразвивающей) программы
«Графический дизайн»

Цель программы.
Программа направлена на формирование и развитие творческих способностей слушателей; удовлетворение индивидуальных потребностей слушателей в интеллектуальном, художественно-эстетическом, нравственном и интеллектуальном развитии выявление, развитие и поддержку талантливой молодежи, а также лиц, проявивших выдающиеся способности; организацию свободного времени слушателей.
Требования к уровню образования слушателей.
Учащиеся средних общеобразовательных школ, ДШИ, ИНСПО и др. Допускаются лица без предъявления требований к уровню образования.
Кадровое обеспечение образовательного процесса.
Реализация программы осуществляется научно-педагогическими работниками кафедры дизайна, технической и компьютерной графики КубГУ, имеющими высшее образование по профилю преподаваемых дисциплин (тем), ученую степень кандидата наук, или являющимися членами Союза дизайнеров РФ, Союза художников РФ и опыт работы в системе дополнительного образования не менее 2 лет.

Материально-техническое обеспечение.
Реализация программы предполагает наличие учебной аудитории, оснащенной учебной мебелью (столы, стулья, учебная доска), наглядными пособиями, моделями, дидактическими материалами.

Учебно-методическое и информационное обеспечение.
Учебный процесс обеспечен учебной и учебно-методической литературой, нормативной документацией, презентационными материалами, раздаточным материалом.
Форма обучения: программа реализуется по очной форме.

Режим занятий: 2 академических часа в неделю.

[bookmark: _GoBack]Трудоемкость обучения: 34 часа.

Форма аттестации: программа не предусматривает итоговую аттестацию.

Документ об обучении, выдаваемый по результатам освоения программы: Сертификат о дополнительном образовании.


