ОПИСАНИЕ
дополнительной общеобразовательной (общеразвивающей) программы 
«Кормовая база медоносных пчел»

Цель реализации программы: формирование представления об определении медопродуктивности местности, выбора места стоянки пасеки, а также использования пчел для опыления сельскохозяйственных энтомофильных культур. 

Планируемые результаты освоения программы
Реализация данной программы рассчитана на развитие знаний, умений и навыков, необходимых учащимся для самостоятельного формирования биологического кругозора, применять полученные знания при работе с кормовой базой.

Обучающийся в результате освоения программы должен иметь практический опыт: 
1.Применять полученные знания при работе с кормовой базой;
2.Применять технику определения нектаропродуктивности растений;
3.Применять на практике ознакомление с медоносными растениями, возделываемыми в полевых и кормовых севооборотах, а также с семенами этих растений

Категории слушателей: обучающиеся образовательных организаций, лица, имеющие среднее общее образование, среднее профессиональное или высшее образование.

Кадровое обеспечение программы:
[bookmark: _GoBack]Реализация программы осуществляется научно-педагогическими работниками КубГУ, имеющими высшее образование по профилю преподаваемых дисциплин (тем), ученую степень и опыт работы в системе дополнительного образования. 
Материально-техническое обеспечение.
Реализация программы предполагает наличие учебной аудитории, оснащенной мультимедийным оборудованием (проектор, ноутбук) с доступом к сети Интернет.
Учебно-методическое и информационное обеспечение:  
Учебный процесс обеспечен учебной и учебно-методической литературой, нормативной документацией, презентационными материалами, раздаточным материалом.
Форма обучения: программа реализуется по очной форме с применением дистанционных образовательных технологий. 

Трудоемкость обучения: 30 часов.

Форма аттестации: программа не предусматривает итоговую аттестацию.

Документ об обучении, выдаваемый по результатам освоения программы, - Сертификат о дополнительном образовании.

