Информационное письмо

Уважаемые коллеги!

19 апреля 2024 г. кафедра прикладной лингвистики и новых информационных технологий ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» проводит VII Всероссийскую очную научно-практическую конференцию «Когнитивно-дискурсивное пространство в современном гуманитарном знании»» с дальнейшей публикацией сборника научных трудов (сборник войдет в базу РИНЦ). 
Предлагаемые направления научных дискуссий:
1.Актуальные проблемы лингвистики и лингводидактики.

2.Специфика дискурсивного и образовательного пространства современности.

3.Междисциплинарные исследования в области языков и мультимодальной коммуникации.

4.Высшее филологическое образование как когнитивно-дискурсивное пространство.

5.Аутентичная оценка в высшем филологическом образовании.
Состав Оргкомитета конференции:

Хутыз Ирина Павловна, председатель оргкомитета – доктор филологических наук, профессор; профессор кафедры прикладной лингвистики и новых информационных технологий ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»;
Бодоньи Марина Алексеевна, член оргкомитета – кандидат педагогических наук, доцент; заведующая кафедрой прикладной лингвистики и новых информационных технологий ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»;
Бронник Лариса Васильевна, член оргкомитета– доктор философских наук, кандидат филологических наук, доцент; профессор кафедры прикладной лингвистики и новых информационных технологий ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»;
Духовная Татьяна Валерьевна, член оргкомитета – кандидат филологических наук; доцент кафедры прикладной лингвистики и новых информационных технологий ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»;
Петренко Юлия Андреевна, член оргкомитета – преподаватель кафедры прикладной лингвистики и новых информационных технологий ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»;
Шульженко Марина Юрьевна, член оргкомитета – кандидат филологических наук, доцент; доцент кафедры прикладной лингвистики и новых информационных технологий ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет».
В целях своевременной подготовки программы конференции, а также подготовки материалов к публикации, убедительная просьба прислать cтатьи, оформленные по техническим и содержательным критериям, до 10 апреля 2024 г. вместе со сканированной копией оплаченной квитанции. 

Сумма организационного взноса – 1500 руб. 
Решение оргкомитета о включении доклада в программу конференции своевременно доводится до сведения авторов. Максимальный объем публикации 5-8 полных страниц. Материалы, присланные после 10 апреля 2024 года, не рассматриваются. Оплату необходимо произвести не позже 10 апреля 2024 года. 

При оплате оргвзноса в графе «вид платежа» (назначение платежа) необходимо указать «Публикация статьи по договору №_____». Для местных участников оплату рекомендуется производить в отделении КБ «КУБАНЬ КРЕДИТ» по квитанциям банка, который находится по ул. Ставропольской, 135 – недалеко от КубГУ. 

Договор на участие в работе научного мероприятия заполнить в двух экземплярах и прислать оригиналы по адресу: г. Краснодар, 350040, ул. Ставропольская, 149, факультет РГФ, ауд. 316, И.П. Хутыз. Имя файла, отправляемого по е-mail (plinit@mail.ru), пишется русскими буквами и включает фамилию первого автора и название файла, например: Петров_статья или Петров_квитанция.
Адрес оргкомитета конференции г. Краснодар, 350040, ул. Ставропольская, 149, факультет РГФ, ауд. 316, email: plinit@mail.ru.
Материал для публикации в сборнике научных трудов по результатам конференции должен быть актуален, теоретически и практически значим, оригинален и не опубликован ранее в других изданиях. Студенты, обучающиеся на направлениях подготовки программ бакалавриата и магистратуры, публикуются в соавторстве с научным руководителем.
Технические параметры оформления:
Объем статьи – 5-6 страниц; шрифт Times New Roman, 14 кегль, интервал – 1; поля по 2 см; абзацный отступ – 1,25 см, форматирование по ширине. 
Приём материалов в электронном виде. 
Ссылки оформляются в тексте статьи в квадратных скобках с указанием порядкового номера источника в алфавитном списке литературы и номера страницы [1, с. 15] (при цитировании) либо без указания страниц [1]. 

Источники примеров даются в круглых скобках, например: (Шишкина, с. 5). Примеры оформляются курсивом. Гиперссылки не допускаются. Требуется строгое различение тире (–) и дефиса (-). При цитировании на русском языке используются кавычки «ёлочки», внутри ёлочек – “лапки” («Он сказал “Поехали!”». При цитировании на иностранном языке используются кавычки “лапки” (“Lady in red”). 
Алгоритм оформления статьи:

1. Индекс УДК (верхний левый угол). 
Пропуск строки.

2. Название статьи (прописными полужирными буквами, выровненными по центру листа). 
Пропуск строки.

3. Инициалы и фамилия автора (соавторов) (строчными полужирными буквами, выровненными по центру листа). Инициалы имени и фамилии оформляются с помощью неразрывного (связанного) пробела (И.П. Сидоров).  
Пропуск строки.

4. Название организации, город, страна (строчными буквами, курсивом).

Пропуск строки.

5. Аннотация (100-150 слов). 
Пропуск строки.
6. Ключевые слова (7-8 слов, словосочетаний).

Пропуск строки.

7. Текст статьи. 
Пропуск строки.

8. Список литературы нумеруется вручную, оформляется в соответствии с правилами библиографического описания (см. образец). ФИО авторов списка даются курсивом. 
Пропуск строки.

9. Источники примеров (при наличии) даются отдельным списком без нумерации. 
Пропуск строки.

10. Название статьи на английском языке (прописными полужирными буквами, выровненными по центру листа).  
Пропуск строки.

11. Инициалы и фамилия автора (соавторов) на английском языке (строчными полужирными буквами, выровненными по центру листа). 
Пропуск строки.

12. Название организации, город, страна на английском языке (строчными буквами, курсивом). 
Пропуск строки.

13. Аннотация на английском языке (идентична русскоязычной аннотации). 

14. Ключевые слова на английском языке (7-8 слов, словосочетаний). 
Пропуск строки.

15. Информация об авторах. ФИО полностью (строчными полужирными буквами курсивом), далее – тире, после которого указывается ученая степень, звание, должность, электронный адрес (e-mail:). 
Напоминаем о личной ответственности каждого автора за предоставленные материалы и недопустимости в них плагиата или некорректного цитирования используемых источников (оригинальность текста статьи не менее – 80 %).  
Благодарим за интерес, проявленный к Конференции!
Образец оформления материалов
УДК 81’42

ПОРЯДОК ДИСКУРСА В АКАДЕМИЧЕСКОЙ КОММУНИКАЦИИ

И.И. Иванов
Кубанский государственный университет, Краснодар
Данная статья посвящена рассмотрению термина «порядок дискурса» и особенностям его реализации в академической коммуникации, а именно в дискурсе русскоязычной и англоязычной научной статьи. В представленном исследовании подчеркивается, что порядок дискурса связан с коммуникативными традициями общества и отражает их при конструировании дискурса. Сделан вывод о том, что порядок академического дискурса проявляется в определенных формах подачи информации, которые приняты в обществе и считаются эффективными и современными.
Ключевые слова: порядок дискурса, академический дискурс, автор, научная статья, аннотация, социальные практики.
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THE ORDER OF DISCOURSE IN ACADEMIC COMMUNICATION
I.I. Ivanov
Kuban State University, Krasnodar

The article examines the term “the order of discourse” and how it is represented in academic discourse, in particular, in discourse of research articles in Russian and in English. It is stressed that the order of discourse is connected with communicative traditions of society and reflects them during the process of discourse construction. The conclusion is made that the order of academic discourse is presented in certain acceptable in society ways of information transfer that are considered to be effective and modern. 
Keywords: order of discourse, academic discourse, author, research article, abstract, social practices.
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