Требования к оформлению материалов

Оформление материалов: принимаются материалы: 
– объемом не более 5 страниц, включая таблицы, иллюстрации и список литературы; 
– лист формата А4, все поля – 20 мм. Стиль – обычный, гарнитура Times New Roman Cyr, кегль 16, межстрочный интервал 1 (одинарный). Начертание обычное, выравнивание по ширине, абзацный отступ 1,25 см, страницы не нумеруются; Переносы не допускаются.
– оформление заголовка тезисов: первая строка – фамилия и инициалы автора (соавторов) полужирным курсивом; строкой ниже – тема доклада – заглавными буквами по центру; строкой ниже – должность, полное название организации. Строкой ниже – краткая аннотация статьи (2–3 предложения) на русском языке. Строкой ниже ключевые слова на русском языке (не более 6 слов). После текста тезисов размещается список использованных источников. 
Список использованных источников оформляется по образцу, ссылки на источники приводятся в квадратных скобках: [Райн, 2013]. 
Таблицы, рисунки оформляются в оттенках серого; ссылки на рисунки и таблицы приводятся в круглых скобках: (Табл. 1), (Рис. 1), либо по тексту. В тексте статьи в месте расположения рисунка (после ссылки на него) отдельным абзацем (по центру) дается название рисунка под изображением, например: 

Рис. 1 – Распределение результатов исследования в Краснодарском крае

Название таблицы оформляется отдельным абзацем над таблицей (по абзацу): 

Табл. 1 – Название таблицы
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