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Введение

В современных условиях функционирования экономики финансовый сектор и кредит как его составляющая являются важнейшим инфраструктурным элементом, способствующим укреплению и всеобщему развитию рыночной экономики. Кредит оказывает глубокое влияние на процессы расширенного воспроизводства на макроуровне, а также на уровне отдельного предприятия. 

Кредитные отношения способствует формированию основных и оборотных средств предприятий; реализации расчетов между товаропроизводителями, портфельных и реальных инвестиций, оплаты рабочей силы, увеличения объема денежной массы, которая участвует в денежном обороте; ускорению процессов реального накопления, производственного и личного потребления, формирования доходов бюджета и т.д. 

Однако в нынешнее время отечественные кредитные учреждения, даже обладая достаточным потенциалом и высокой потребностью реального сектора экономики в кредитных ресурсах, все еще не в полной мере увеличивают объемы своих кредитных операций. В результате этого наиболее активные субъекты экономики вынуждены сами осуществлять инвестиционный процесс. 

Таким образом, изучение вопроса об экономической сущности и роли кредитных отношений в экономике достаточно актуально. Исследование теоретических основ возникновения и функционирования кредитных отношений, их роли в регулировании экономики, а также анализ нынешнего состояния кредитной сферы России в ее сравнении с кредитными отношениями зарубежных стран дают возможность выявить перспективы дальнейшего развития кредита в нашей стране. 

Цель курсовой работы заключается в исследовании теоретических основ кредита, его роли в регулировании экономики, а также в формулировке тенденций развития кредитных отношений в РФ. 

Достижение поставленной цели предполагает решение следующих задач: изучить сущность, историю возникновения, основные теории, законы, принципы и функции кредита; дать оценку значению кредитных отношений для экономики, а также роли кредита в ее регулировании; изучить и проанализировать структуру кредитной системы РФ, а также кредитные отношения в зарубежных странах; сравнить механизм функционирования кредитных отношений в России и за рубежом; выявить направления развития и совершенствования кредитных отношений в России, перспективы дальнейшего функционирования кредитной системы.

Объектом данного исследования является финансовый сектор экономики, предметом – кредитная система и кредитные отношения. 

Изучением данной темы занимались еще представители марксизма, а также немало советских и зарубежных ученых. Известны научные труды в сфере кредитования следующих отечественных ученых – О.И. Лаврушин, В.И. Колесников, И.Д. Аникина, Н.Г. Антонов, М.Л. Лишанский и др.

Методологической основой исследования является диалектико-материалистический подход к изучению экономических процессов и явлений, общенаучные методы исследования, системный подход, анализ, синтез, сравнение и др.

В качестве информационной базы исследования выступают работы зарубежных и отечественных ученых, данные статистической отчетности и др.

Курсовая работа состоит из нескольких частей – введение; глава первая, в которой описаны теоретические основы кредита и его роль в регулировании экономики; вторая глава, в которой описана роль кредитных отношений в экономике России и зарубежных стран; третья глава, в которой отражены тенденции развития кредита в РФ; заключение; список использованных источников.

1. Теоретические основы кредита.
1.1 Понятие кредита, его сущность, история возникновения.

Формой проявления кредитных отношений является кредит (слово "кредит" происходит от латинского "credere", что означает "верить, доверять").

В Гражданском кодексе Российской Федерации кредит определяется как разновидность заемных отношений. По договору займа займодатель передает в собственность заемщика деньги или другие вещи, представляющие ценность, а заемщик обязуется возвратить займодателю такую же сумму денег или равное количество других полученных им вещей того же рода и качества.

Посредством кредитования приобретаются товарные и материальные ценности, различного рода машины, механизмы. Кредит позволяет населению покупать товары с рассрочкой платежа. Объектом приобретения за счет кредита выступают разнообразные ценности. Сущность кредита характеризует его внутренние свойства и выступает в качестве истинного содержания данной экономической категории. 

Кредит – это экономические отношения между кредитором и заемщиком по поводу возвратного движения стоимости в товарной или денежной форме (рис. 1.1). 
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Рисунок 1.1 – Общая схема кредитных отношений

Источник – Белотелова Н. П. Деньги. Кредит. Банки: Учебник — 3-е изд. — М., 2011.
Форма кредита характеризует внешнее проявление и структурную организацию кредитных отношений и определяется рядом признаков: объектом кредитной сделки, составом участников, целевым назначением и др. 
Изменения различных производственных отношений приводят к изменению действующих форм кредита и созданию новых. 
Субъектами кредитных отношений являются кредиторы и заемщики. Ими могут быть любые юридически самостоятельные лица и дееспособные граждане, которые в состоянии нести материальную ответственность по обязательствам кредитной сделки. 
Кредитор — это субъект кредитных отношений, передающий стоимость в пользование на время за вознаграждение в виде процента, а заемщик – субъект, получающий кредит и обязанный возвратить его в установленный срок. В рамках кредитных отношений они могут меняться ролями: кредитор может стать заемщиком, а заемщик — кредитором. Для современного уровня развития товарно-денежных отношений характерно также одновременное функционирование субъектов в качестве и кредиторов, и заемщиков. Так, например, банки в одно и то же время на протяжении всей своей деятельности являются и кредиторами, и заемщиками (рис. 1.2).
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Рисунок 1.2 – Отличия кредитора и заемщика

Источник – Белотелова Н. П. Деньги. Кредит. Банки: Учебник — 3-е изд. — М., 2011.
Объектом кредитной сделки является ссуженная стоимость, то есть стоимость в денежной или товарной форме, которую кредитор отдает во временное пользование заемщику. 

История кредита начинается с древнейших времен. Считается, что кредитование уже существовало в Ассирии, Вавилоне и Древнем Египте. В то время, согласно действующим законам, должник, который не сумел вовремя погасить свою задолженность, попадал в рабство к кредитору.

В античном мире история кредита также нашла свое отражение. В Древней Греции главными кредиторами были храмы, которые служили первыми резервными фондами - на случай неурожая. А законы Древнего Рима вводили такое понятие, как долговая яма, куда заемщик помещался за невыплаченный кредит - до полной оплаты или до полного перехода в рабство. В эту эпоху появляются профессиональные ростовщики. Ссуды стали приобретать денежную форму, и использоваться они уже могли не только для нужд потребления, но и для финансирования торговли.

В Средние века церковь выступала против заработка на процентах. Считалось, что такой доход – это грех, поскольку процентные платежи служат платой за время, а временем распоряжается только Бог. Например, в 1179 году процент был запрещен папой Александром III под страхом лишения причастия. В 1274 году по решению папы Григория X наказание ужесточилось – карой становилось изгнание из государства. 

Но экономическое развитие остановить было невозможно, и поэтому грамотные люди обходили церковный запрет, заменяя обычный долг операциями с векселями. Прибыль получалась уже не просто от движения денег, но от торговли первой ценной бумагой. В странах Европы история кредита через векселя ведет свою историю с XIV века.

По мере экономического прогресса кредитование нарастало в огромных масшатабах. В эпоху Возрождения займы были уже полностью узаконены. В XVI веке в Европе появились первые коммерческие банки – профессиональные участники рынка кредитования.

Государство уже не запрещало долговые операции, а стремилось к их контролю. Основной причиной такой заботы о заемщиках было то, что кредит изменил своего адресата: как правило, им пользовалась знать для покупки предметов роскоши или для ведения междоусобных войн.

В современном понимании история кредитования ведет свое начало со времен революции в промышленности. Именно тогда на смену ростовщикам пришли полноценные коммерческие банки с развитой сетью филиалов. Такое перераспределение было связано с бурным развитием производства и торговли.

А потребительское кредитование явилось следствием появления массового производства, по факту банки вышли на рынок розничных частных кредитов только после Второй мировой войны.

Аналогичный путь прошла история кредитования в России. Первыми кредитными организациями были созданные в 1754 году по указанию Елизаветы Петровны дворянские заемные банки в Петербурге и Москве: как и в Европе получение кредитов было привилегией знати. Интересно, что и в России, как в большинстве стран мира, максимальный процент ограничивался законодательно и составлял 6%.

Только спустя полвека, в 1817 году, появился первый Государственный коммерческий банк, специализировавшийся на кредитовании купечества. А наибольшего развития кредитование достигло лишь после отмены крепостного права и позднее во время промышленной революции.

Современная история кредитной системы в РФ берет свое начало с конца 1980-х гг. Это время стало переходом от плановой к рыночной экономике, что стало стимулом развития рынка кредитования. В то время возникло несколько государственных специализированных банков, которые занимались в числе прочего и кредитованием. Однако получение и обслуживание кредита до середины девяностых годов было весьма затруднительным как для предприятий, так и для населения.

1.2 Законы, принципы и функции кредита.

Кредитные отношения формируют определенные устойчивые каузальные связи и взаимозависимости, которые и определяют наиболее типичные, значимые черты кредитных отношений. Существование таких связей дает основание говорить о законах кредита. 

Закон возвратности кредита предполагает возвращение ссуженной стоимости к первоначальному пункту движения, от заемщика к кредитору. При этом ссуженная стоимость должна предварительно высвободиться из хозяйственного оборота заемщика, т.е. должна возвратиться к заемщику после того, как завершит свой кругооборот. 

Закон сохранения ссуженной стоимости выражается в том, что кредитор по истечении срока кредита должен получить от заемщика стоимость, ценностно равную выданной ссуде. Реализация закона сохранения ссуженной стоимости предполагает рациональное, эффективное использование полученной ссуды, с другой – постоянство стоимости денег (отсутствие инфляции). Неэффективное использование полученных в ссуду средств может привести к их потере и невозможности в срок и полностью погасить долг кредитору.

Закон равновесия между высвобождаемыми и перераспределяемыми на началах возвратности ресурсами выявляет устойчивую связь ссуженной стоимости с ее источниками. Ссуда возможна лишь в том случае, если у кредитора имеются временно свободные средства. Банки при осуществлении кредитования своих клиентов фактически являются посредниками между конечными кредиторами (хозяйствующими субъектами, у которых образовались временно свободные денежные средства) и заемщиками. При отсутствии таких средств ссуда невозможна. 

Закон срочности кредита тесно взаимодействует с законом возвратности кредита. Содержание этого закона отражает временный характер кредитного отношения, существование временных границ его функционирования. Это оъясняется тем, что и высвобождение средств у кредитора, и потребность заемщика в дополнительных ресурсах носят временный, переменный характер. 

На практике законы кредита проявляются в отношениях между участниками кредитной сделки, которые строятся на основе определенных принципов, правил кредитования. Рассмотрим подробнее основные принципы кредита: 

- принцип возвратности означает, что полученные в долг средства должны быть возвращены. Экономической основой возвратности является кругооборот: ссуженные средства должны совершить оборот и вернуться к своей начальной форме, чтобы быть возвращенными кредитору;

- принцип срочности отражает временный характер пользования ссудой. Кредит не просто должен быть возвращен, но в чутко установленный срок. Движение кредита имеет четко определенные временные рамки или строго установленный срок, после которого он должен возвращаться от заемщика к своей исходной точке – к кредитору;

- необходимость возврата кредита и возврата его в определенный срок порождает еще один его принцип – обеспеченность кредита, который позволяет защитить имущественные права кредитора, гарантировать возвратность ссуженных средств в срок, соблюдения заемщиком принятых на себя договорных обязательств. Этот принцип находит свое выражение в требовании при получении кредита предоставления залога, финансовой гарантии либо поручительства и т.п.;

- целевой характер кредита – суть этого принципа состоит в необходимости адресного использования заемных средств, полученных от кредитора. Этот принцип имеет место при заключении кредитного соглашения, в котором предусмотрены конкретные целевые направления использования кредитных средств. При нарушении данного обязательства кредитор может в одностороннем порядке расторгнуть договор, отозвать кредит или ввести штрафные санкции; 

- дифференцированность как принцип означает неодинаковый подход кредитора к различным заемщикам. Поскольку полнота и своевременность возврата ссуженной стоимости зависят от множества факторов, то при выдаче ссуды кредитор учитывает эти факторы;

- платность кредита означает, что заемщик должен оплатить  использование заимствованных средств. Кредитор должен получить обратно не только первоначально авансируемую сумму, но и в дополнение к ней –плату за кредит. 

Рассмотренные принципы движения кредита имеют большое практическое значение. Игнорирование их требований может понизить роль кредита в экономике, негативно повлиять на денежное обращение.

Наиболее полно сущность кредита раскрывается в его функциях. Хотя по этому поводу нет однозначного мнения, большинство авторов выделяют в качестве функций кредита следующие: перераспределительная, экономии издержек обращения, эмиссионная, стимулирующая, ускорения концентрации и централизации капитала. 

1.3 Роль кредита в регулировании экономики.

Роль кредита выражает результат функционирования кредитных отношений и определяется их сущностью, так как имеет объективный характер. В то же время конкретная экономическая среда оказывает значительное воздействие на степень и характер реализации объективной роли кредита, результаты его использования в воспроизводственном процессе и социальной сфере. Большое значение имеют практические действия по организации и развитию кредитных отношений. 

Рассматривая результаты реализации кредитных отношений, прежде всего, необходимо отметить их регулирующую роль. В условиях широкого использования экономических методов управления, повышения роли стоимостных категорий в управлении экономикой регулирующая роль кредита возрастает. В развитом рыночном хозяйстве кредит выступает как инструмент прямого регулирования процессов воспроизводства.

Формы регулирующего воздействия кредита весьма разнообразны. Оно проявляется одновременно на макроуровне (через государственную кредитную политику) и на микроуровне (через отношения коммерческого расчета). 

Следует учитывать, что регулирующая роль кредита охватывает весь воспроизводственный процесс. Являясь распределительной категорией, кредит не может выступать в качестве материального фактора производства, непосредственно влиять на сам производственный процесс. В то же время кредит обеспечивает процесс смены стоимостных форм фондов предприятий, обслуживает весь процесс расширенного воспроизводства и тем самым выступает как фактор его непрерывности. 

Активное влияние кредита на воспроизводственный процесс реализуется путем применения его как инструмента перераспределения временно свободных ресурсов, а также за счет его стимулирующих свойств, обусловливающих рациональное использование ссуженных средств. 

Кредит объективно выступает как важный источник формирования основных и оборотных средств субъектов экономики. Использование кредита наряду с собственными средствами является приемлемым моментом в деятельности предприятий: благодаря кредиту исчезает нужда в обязательном накоплении собственных средств и происходит более быстрое привлечение ресурсов в хозяйственный оборот за счет экономии времени при закупке сырья, материалов и т. п.

Таким образом, способствуя непрерывности воспроизводственного процесса, кредит вместе с тем является фактором его ускорения. Его влияние на ускорение процесса воспроизводства выражается в уменьшении времени, необходимого для смены функциональных форм продукта, что в конечном счете увеличивает сбыстроту оборота фондов. 

Степень влияния кредита на быстроту оборота фондов больше проявляется в сфере обращения, где привлечение в оборот кредитных ресурсов позволяет ускорить платежи и тем самым прямо влияет на сокращение времени оборота. 

В современных условиях регулирующая роль кредита реализуется не в полной мере. Еще не закончилось формирование рынка ссудных капиталов, рынка труда и других рынков. Регулирующее влияние кредита на воспроизводственные пропорции осложняется также снижением темпов экономического роста и наличием инфляционных процессов. В этих условиях кредитное перераспределение приводит к переходу ссудных капиталов из сферы производства в сферу обращения, способствуя тем самым нарушению макроэкономического баланса. 

С другой стороны, кредит выступает одним из главных регуляторов совокупного денежного оборота, а посредством последнего — регулятором внутрихозяйственного оборота каждого субъекта экономической деятельности и оборота денежных доходов населения. Вследствие этого кредит способствует расширению емкости рынка с позиций спроса.

Следовательно, регулирующая роль кредита велика и многоаспектна. Реализуя ее, кредит выступает как экономический метод управления экономикой. В условиях рынка кредит выступает одним из важнейших средств регулирования совокупного денежного оборота. Наряду с этим кредит является особой формой регулирования кругооборота и оборота фондов хозяйствующих субъектов. 

Велика роль кредита и в социальной сфере. По сути дела все кредиты имеют социальную направленность, так как на их основе повышается эффективность общественного воспроизводства и, соответственно, более полно удовлетворяются потребности общества.

Являясь одним из факторов внедрения прогрессивной техники и технологии, кредит способствует сокращению тяжелого и малоквалифицированного труда, росту производительности общественного труда и доходов населения. 

Кредит способствует улучшению состояния потребительского рынка в соответствии с приоритетами социальной политики. В этой области велика роль кредитов, направляемых в отрасли производства товаров народного потребления, торговли, общественного питания и т. п., льготного кредитования сельского хозяйства. Очень большое социальное значение имеет потребительский кредит, способствующий более быстрому росту реального жизненного уровня населения. 

В условиях развития процесса интеграции возрастает роль кредита во внешнеэкономическом обороте. Кредит создает благоприятные условия для развития международных экономических связей, позволяет импортировать товары при пассивном торговом балансе, способствует увеличению экспорта товаров, является важным фактором развития международного разделения труда.

Между тем роль кредита в экономике весьма значительна и многогранна и проявляется как на макроуровне, так и на уровне отдельных хозяйствующих субъектов. В совокупности роль кредита можно обобщить в  таблице (Приложение А). 

Итак, кредитные отношения функционируют в системе экономических отношений. В основе их лежит движение особого вида капитала - ссудного капитала. В современном хозяйстве значительно расширяются границы кредитных отношений. Кредит обслуживает всё большую долю товарных потоков, заменяя традиционные товарно-денежные отношения обмена. Кредит необходим как важное средство обеспечения финансово-хозяйственной деятельности экономических субъектов. Таким образом, изучение теоретических основ кредита и выявление его роли в экономике позволяет перейти к анализу кредитных систем и отношений в России и зарубежных странах.

2. Современное состояние кредитных отношений.
2.1 Кредитные отношения в  зарубежных странах.

Кредитную систему можно рассматривать в двух аспектах проявления: во-первых, кредитная система как совокупность кредитных отношений, форм, способов и типов кредитования; во-вторых, кредитная система как совокупность банковских и иных кредитных организаций, работающих в правовом поле, определенном законодательными актами. 

В первом случае имеются в виду отношения, которые связанные с потребительским, банковским, коммерческим, государственным и международным кредитом. Во втором случае под современной кредитной системой нужно понимать сложный механизм, который состоит из нескольких уровней. Его основная задача – перераспределение и аккумулирование финансовых активов.

Современная кредитная система состоит из следующих основных звеньев: 1. Центральный банк, государственные или полугосударственные банки;  2. Банковский сектор: коммерческие банки, сберегательные банки, инвестиционные банки, ипотечные банки, специализированные торговые банки; 3. Специализированные небанковские кредитно-финансовые учреждения: страховые компании, пенсионные фонды, инвестиционные компании, финансовые компании, благотворительные фонды, ссудосберегательные ассоциации, кредитные союзы. 

Приведенная трехъярусная схема структуры кредитной системы является типичной для большинства промышленно развитых стран, в частности, США, стран Западной Европы, Японии. Однако по степени развитости тех или иных звеньев отдельные страны существенно отличаются друг от друга. 

Наиболее развита кредитная система США, на нее ориентируются промышленно развитые страны при формировании своей кредитной системы. Кредитная система США представляет собой совокупность системы коммерческих банков, специализированных небанковских кредитно-финансовых учреждений и Федеральной резервной системы, которая является ее базовым государственно-монополистическим компонентом.

Роль кредита в США достаточно существенна. В наибольшей степени проявляет себя социальная роль, об этом свидетельствует широкое использование потребительского кредита. С одной стороны, он оказывает положительное влияние, поскольку за счет его применения повышается уровень жизни населения США. 

Например, огромное значение для граждан США имеет кредит на образование. Цены на обучение в колледже растут так быстро, что даже опережают инфляцию. По некоторым оценкам, к 2015 году четырехгодичное обучение в колледже обходилось студентам в сумму свыше 130 тысяч долларов. В эту стоимость входит оплата за обучение, а также проживание, питание, учебники, транспортные и прочие расходы. Семьям со средним достатком очень сложно найти средства для обучения детей в колледже, в этом случае на выручку приходит кредит. В среднем, американские студенты занимают более 21000 долларов на обучение в колледже. В США существует много видов кредитов на обучение, включая такие распространенные, как Perkins, Stafford или PLUS. 

Однако с другой стороны, потребительский кредит может играть и отрицательную роль для экономики. Задолженность по потребительским кредитам, т.е. совокупный долг, не учитывающий ипотечных кредитов, в марте 2015 года выросла на 7,37% по сравнению с тем же периодом предыдущего года, о чем свидетельствуют опубликованные в четверг данные Федеральной резервной системы США. Этот рост стал самым значительным с июля.

Необеспеченное потребительское кредитование в США в марте с учетом коррекции на сезонные колебания выросло на 20,52 млрд долларов, до 3,36 трлн долларов. Экономисты, опрошенные Wall Street Journal, ожидали увеличения задолженности домохозяйств США на 16 млрд долларов. Невозобновляемый кредит постоянно растет с августа 2011 года. Согласно первичной оценке Министерства торговли задолженность по кредитам и замедление потребительских расходов в начале года способствовало снижению годового роста ВВП на 0,2% в 1-м квартале с 2,2% в 4-м квартале 2014 года.

Проявляется себя и стимулирующая роль кредита, об этом говорит развитие коммерческого кредита. Открытие нового или расширение существующего бизнеса всегда требует дополнительных денежных средств. Одним из способов их получения является коммерческий кредит. Коммерческие кредиты обычно предоставляются банками, а также некоторыми другими кредиторами. Чтобы получить коммерческий кредит, необходимо иметь тщательно проработанный бизнес-план. Он должен отражать направление бизнеса, содержать данные об имеющихся финансах и планируемых расходах, описывать схему получения доходов, структуру управления и прочую необходимую информацию. Кредитор также запрашивает подробную информацию о ваших поручителях. Поручителем по коммерческим кредитам часто выступает Администрация малого бизнеса (Small Business Administration). Это государственное агентство само не выдает деньги, но выступает гарантом их возврата кредитору в случае неплатежеспособности получателя кредита. При этом ответственность за погашение кредита остается за его получателем, а SBA фактически лишь помогает получить нужную сумму. 

Значение имеет и внешнеторговая роль кредита. Экспортно-импортный банк был учрежден в 1934 г. для финансирования внешнеторговой экспансии американских монополий. Он предоставляет кредиты как экспортным фирмам в США, так и иностранным импортерам американских товаров. Банк является также агентом правительства по предоставлению займов и «помощи» иностранным государствам и играет большую роль в проникновении американского капитала в экономику других стран. 

Используя могущество своих банков, США смогли с наибольшей выгодой использовать общую тенденцию к повышению роли международного кредита. Доходы крупнейших американских банков от заграничных операций сегодня примерно равны их внутренним доходам и составляют одну из важных статей поступлений платежного баланса США. Вместе с тем, международный кредит становится все более важным инструментом    политического и экономического давления США на другие государства.

В кредитной системе стран Западной Европы получили широкое развитие банковский и страховой секторы. В Германии банковский сектор базируется в основном на коммерческих, сберегательных и ипотечных банках. Причем институт ипотечных банков занимает в Германии большой удельный вес в кредитной системе и на рынке ссудных капиталов, что позволяет говорить о немалой социальной роли кредита. 

В экономике Германии в наибольшей степени проявляют себя регулирующая и стимулирующая роли кредита. Непосредственным проводником государственной денежно-кредитной политики является Немецкий федеральный банк. Он осуществляет ее в трех основных формах: манипулирование учетной ставкой; операции на открытом рынке; регулирование норм обязательных резервов кредитных учреждений.

Синхронное действие всех форм денежно-кредитного регулирования оказывает определенное влияние на ход экономического развития, однако не может устранить его цикличности, обусловленной противоречиями капиталистического процесса воспроизводства.

Во многих странах, также и в Германии правительства и администрации привлекли банковский аппарат к осуществлению экономического стимулирования. Объемы заданий, которые при этом берут на себя кредитные институты, очень различны. Но, как правило, банки играют важную роль, по крайней мере, в развитии государственных программ по стимулированию.

Большое распространение получили Банки развития. Центральный, оперирующий на территории всего государства, институт развития действует тогда, когда речь идет о поддержке целей развития для земель, генеральное стимулирование среднего сословия или охрана окружающей среды. Примерами таких центральных институтов развития в Германии являются Кредитный банк восстановления (KfW) и Немецкий банк выравнивания (DtA), которые возникли после Второй Мировой войны и имели важную функцию в восстановлении в Германии. Оба института предлагают сегодня выгодные кредитные программы для начинающих бизнесменов, среднего класса или для проектов в области охраны окружающей среды по поручению федерального правительства по всей стране.

Наряду с ними в Германии имеются в дополнение региональные институты развития. Они поддерживают правительства отдельных федеральных земель, которые расставляют своей экономической и структурной политикой региональные акценты. Примером является Инвестиционный банк, который обеспечивает по поручению правительства существенные сферы экономического стимулирования земли, например, в области регионального развития, охраны окружающей среды, технологий, а также стимулирование киноискусства.

Современная кредитная система Японии имеет трехъярусную систему: Центральный банк, банковский и специализированный секторы. При этом наиболее развит банковский сектор, базирующийся на городских (коммерческих) и сберегательных банках. Основными методами денежно-кредитного регулирования являются изменение нормы ссудного процента, система обязательных депозитных резервов, операции на рынке ценных бумаг, административные меры, проводимые Банком Японии через кредитную систему. Проведению денежно-кредитного регулирования способствует то обстоятельство, что государству принадлежат сильные позиции в кредитной системе.

Кредитная система Японии с самого начала своего функционирования была подчинена задачам общего социально-экономического развития страны, стратегии превращения Японии в мирового экономического лидера. Этим объясняется ее специфика, выражающаяся прежде всего в активном участии государства в банковском бизнесе, в планировании и регулировании экономического развития страны. Именно эта особенность зачастую подвергается жесткой критике со стороны западных экономистов либерального толка. Однако подобная стратегия в огромной степени способствовала превращению отсталой в прошлом восточной страны в современное процветающее государство. В подобном же направлении развиваются и современные банковские системы Южной Кореи и Китая.

2.2 Кредитная система и кредитные отношения в РФ.

В России кредитная система состоит из трех уровней: Центральный Банк Российской Федерации; специализированные кредитно-финансовые институты; банковские учреждения.

Регулирующая роль кредита наглядно проявляется в деятельности ЦБ РФ. Как и центральные банки других стран, Центральный Банк России прежде всего осуществляет эмиссию банкнот, банковский надзор и денежно-кредитное регулирование экономики. Выполнение Центральным банком его основных функций предполагает необходимость контроля и надзора над деятельностью кредитных организаций. Банк России сочетает проведение денежно-кредитной политики с надзором за работой кредитных организаций, являясь практически единственным надзорным органом в стране. Функции Центрального банка подтверждают его статус института, находящегося в самом центре банковской системы страны. Успешное выполнение функций Банком России является условием эффективного развития рыночной экономики Российской Федерации.

Коммерческие банки в Российской банковской системе играют исполнительную и стимулирующую роль. Посредством коммерческих банков Банк России претворяет в жизнь финансовую политику. Каждый банк может осуществлять свою деятельность только на основании лицензии, выдаваемой Банком России. Банк России может на основании закона отобрать лицензию у банка - это действует как решение о ликвидации банка. Банки имеют право открывать на территории РФ и за ее пределами филиалы. Банки могут образовывать банковские союзы, межбанковские объединения, ассоциации. Запрещается только использовать эти и другие объединения для достижения соглашений, направленных на монополизацию рынка банковских операций и на ограничение конкуренции в банковском деле. 

Данная структура кредитной системы ярко отражает потребности народного хозяйства. Она довольно близка к модели кредитных систем, которые присутствуют в развитых странах, и начинает адаптироваться к современным процессам в экономике.

Но существует несколько недостатков данной структуры, в чем находит свое выражение отрицательная роль кредита. Продолжает расти число мелких организаций, которых в связи с недостатком финансовых средств, не способны удовлетворить потребности клиентов. К тому же, многие коммерческие банки проводят только краткосрочные операции, не финансируя, при этом, средства в развитие промышленности и других отраслей.

Многие небанковские учреждения отходят от своих прямых обязанностей и занимаются банковскими операциями (привлекают вклады граждан), то есть строят свою деятельность на обманной коммерческой основе. Такие организации предоставляют кредиты под огромные проценты, благодаря чему получают сверхприбыль, которую в итоге конвертируют в иностранную валюту. Это в итоге приводит к обесцениванию рубля и росту инфляции.

Важные процессы, которые способны вывести кредитную систему РФ на новый высокий уровень: централизация капитала банков, усиление конкуренции  между различными кредитными институтами, продолжение сотрудничества кредитно-финансовых учреждений и крупных торговых, транспортных компаний, создание международных банковских групп.

Сегодня на территории страны преобладают мелкие и средние банки. Большинство из них являются универсальными и предоставляют свои услуги как физическим, так и юридическим лицам. Продолжает процветать потребительское кредитование, с помощью которого каждый имеет возможность приобрести нужный товар без ущерба для семейного бюджета, что является примером социальной роли кредита, как и в зарубежных странах.

С 2014 года все большую роль в экономике начинают играть специализированные банки. Это финансовые учреждения, которые предлагают ограниченный ряд услуг. Наиболее востребованными остаются инвестиционные банки. Частные лица и корпоративные клиенты имеют возможность вложить свои финансы на выгодных условиях. Менее популярны, но также востребованы ипотечные банки, которые предлагают оформить рассрочку на приобретение недвижимости.

Роль кредита для населения, страны, экономики в целом, зависит от тех результатов, которых он позволяет достичь, а также методов, с помощью которых эти цели достигаются. 

Анализируя некоторые виды кредитных программ (например, потребительский, ипотечный, автокредит) можно прийти к выводу, что основная роль кредита, помимо заработка кредитора, - способствовать продвижению определенных групп товаров в массы. И действительно, имея возможность брать в долг, люди активно ею пользуются, а повышение платежеспособности населения отражается и на производителях покупаемых товаров, и на компаниях, которые их продают. 

К тому же, нужно понимать, что свободная прибыль государственных и частных предприятий с помощью системы кредитования перераспределяется в те области, где возможна максимальная прибыль, либо осуществление государственных проектов, направленных на развитие экономики РФ. 

Значит, кредит влияет на производство и реализацию товаров, на освоение новых секторов рынка, а также на размер оборота денежных средств, с его помощью предприятия могут удовлетворить временную потребность в финансировании, что впоследствии положительно отразится и на их деятельности, и на экономике РФ в целом.

Таким образом, анализ кредитных систем разных стран дает возможность построить систему кредитных отношений, отвечающую современным требованиям. Мощная, хорошо отлаженная национальная кредитная система - залог успешного развития российской экономики. Процесс становления кредитной системы выявил определенные проблемы и недостатки во всех ее структурных звеньях. Поэтому в России необходимо выработать и реализовать систему мер, которые позволили бы решить три взаимосвязанные задачи. Во-первых, улучшить кредитный климат в стране в целом. Во-вторых, обеспечить выравнивание условий кредитования, доступности ресурсов для предприятий различных регионов. И, наконец, создать механизм, позволяющий государству регулировать финансовые потоки, в том числе и кредитные, направлять их на решение приоритетных экономических задач - на модернизацию экономики, развитие и внедрение в производство современных технологий.

3. Тенденции развития кредита в РФ. 
3.1 Проблемные аспекты кредита в РФ на современном этапе.

Кредитование – очень важная составляющая экономики любой страны. Россия не является исключением. Заемные средства работают на благо предприятий и частных лиц, позволяя им добиваться реализации собственных целей, и в то же время приносят доход кредитным организациям и частным инвесторам.
В качестве основных проблем кредитования в России можно выделить следующие: низкий уровень банковского капитала; значительный объем невозвращенных кредитов; высокая зависимость ряда банков и иных кредитных организаций от государственных и местных бюджетов; чрезмерная концентрация усилий на развитии тех направлений деятельности, которые приносят немедленный, в основном “спекулятивный” доход; недостаточное внимание к кредитованию реального сектора экономики; масштабное использование руководителями находящихся в их распоряжении ресурсов для решения политических целей, выходящих за приделы собственного банковского дела; недостаточная жесткость надзорных требований; недостатки действующего законодательства, неурегулированность многих юридически аспектов деятельности банков, осуществления банковского надзора;  отсутствие надежной системы страхования вкладов граждан. 

Также к недостаткам российской банковской системы можно отнести мелкомасштабность  коммерческих  банков,  за  исключением  крупнейшего  банка страны - Сбербанка.  Структурная  и  региональная  несбалансированность  также являются  негативными  чертами  банковской  системы.  В  российском  банковском секторе преобладают мелкие банки с незначительным размером капитала, а по сути, около десяти крупнейших банков контролируют весь банковский рынок. В России 85%  финансового  капитала  сосредоточено  в  Москве  и  более  80%  кредитных учреждений также располагаются в столице. Ненадежность, непрозрачность, слабая координация звеньев банковской системы, отсутствие единого хранилища данных и участие в теневом бизнесе — все это также является недостатками российской банковской системы.

Если проанализировать все эти проблемы, то мы придем к выводу, что коренной проблемой является – низкое качество управления, когда российские банки не могут адекватно реагировать на меняющуюся ситуацию.

В России 2015 год стал годом продолжения кризиса в экономике на фоне снижения цен на нефть и санкций, введенных странами Запада за роль страны в конфликте на востоке Украины. Это обусловило отрицательные тенденции развития рынка кредитования. Волна санкций со стороны США и ЕС носит негативные последствия, однако они не явились катастрофическими. Граждане России могут почувствовать санкции через замедление темпов роста заработных плат и повышение процентных ставок по кредитам. Если до введения санкций процентные ставки по потребительским кредитам составляли в среднем 16–19 %, то после санкций превысили 20 %. 

В декабре 2014 года Банк России для противодействия резкому ослаблению курса рубля по отношению к ведущим мировым валютам был вынужден значительно повысить ставку по кредитам с 10,5% до 17,0%. Это практически сразу сказалось на ставках по потребительским кредитам и кредитам для бизнеса в коммерческих банках. Ко второй половине 2015 года ставка ЦБ РФ снизилась до 11%, однако даже такая ставка не позволила вернуть рынок кредитования в нормальное русло.

Резкий рост ключевой ставки ЦБ РФ, снижение доступа к мировым финансовым ресурсам — всё это уже в конце 2014 года предрекало низкие темпы банковского кредитования и, как следствие, падение его регулирующей, стимулирующей и социальной роли. Кредиты физическим лицам за 2014 год увеличились, но в первом квартале 2015 года наблюдалось сокращение кредитования населения в первую очередь из-за резкого снижения темпов прироста необеспеченного потребительского кредитования и на фоне падения реальных доходов населения (табл. 1).

Таблица 1 – Финансовые результаты деятельности кредитных организаций
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Источник – данные Банка России.

Дальнейшее ухудшение экономической ситуации в стране обусловило следующие тенденции на рынке кредитования:

1. Снижение объемов кредитования, которое было вызвано как ростом процентных ставок по кредитам, так и отсутствием уверенности в скорой стабилизации ситуации, снижением реальных зарплат и прибылей предприятий, которые являются основным источником погашения кредитов. В 2015 году общее количество выданных россиянам новых кредитов сократилось на 29%, а объем – на 46%.

2. В целом консервативная политика банков и других кредитных и финансовых организаций и больший акцент на выдачу обеспеченных кредитов, в том числе таких как кредит под залог квартиры или какого-нибудь другого объекта недвижимости (дома, комнаты и т.д.).

3. Субсидирование процентных ставок по кредитам со стороны государства. В частности, правительством оперативно было принято решение о субсидировании ставок по автокредитам на новые автомобили, что позволило хотя бы частично компенсировать падение объема продаж автомобилей и поддержать производителей. Правда, несмотря на принятые меры, снижение количества выданных автокредитов в 2015 году составило 57%, а объем кредитования сократился на 54%.

4. Изменение экономической ситуации оказывает влияние не только на количественные показатели, но и на всю палитру рисков в банковской сфере. На первом плане остается риск роста «плохих» долгов. По данным Национального бюро кредитных историй (НБКИ), на 1 апреля 2015 года коэффициент просроченной потребительской задолженности составил 6,5 %. Доля просроченных кредитов в портфелях банков резко возросла в 2015 году и по некоторым видам кредитов достигла почти 18% по сравнению с менее 10% в благополучный период (табл.2). Причинами таких неутешительных результатов стали падающая отечественная экономика и сокращение персонала (зарплаты сократились на 1,4 %). Граждане, лишившиеся рабочих мест, попросту не имеют возможности погасить займы. 

Таблица 2 – Доля просроченных кредитов в общем количестве активных кредитов, %
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Источник – данные Банка России.

5. Рост рынка сопутствующих услуг, связанных с взысканием просроченной задолженности. В частности, увеличилось количество коллекторских компаний, часто действующих незаконными или полузаконными методами, что привело к росту дел в судах в отношении коллекторов, а некоторые случаи самоуправства получили общенациональную известность.

Важным фактором роста кредитования населения и повышения качества розничного портфеля выступает ипотека. Объем задолженности по ипотеке на начало 2015 года составил 3,6 трлн. рублей. В январе 2015 года в силу объективных причин происходило снижение ипотечного портфеля на 9,8 %, в феврале — на 24 %. Банки снижают программу по ипотеке в 12–13 %. В целом ипотечный портфель играет большую роль, он достаточно качественный. 

Граждане, которые намерены были взять кредит в 2015 году, оказались в гораздо менее выгодных условиях, чем заемщики, оформившие кредиты в 2013–2014 годах. Спрос на кредиты со стороны граждан снизился. В первом квартале 2015 года потребительские кредиты на покупку различных товаров стали выдавать меньше на 7,97 %, количество кредитов по кредитным карточкам уменьшилось на 5,90 %. Не самая оптимистичная ситуация и в сфере залоговых кредитов, так количество кредитов на приобретение автомобиля уменьшилось на 7,65 %, а ипотечных кредитов — на 3,34 %.

Кроме того, российские банки не без оснований опасаются предоставлять кредиты предприятиям с непроверенной платежеспособностью, в то время как российские вкладчики слабо доверяют банкам, что вполне можно понять в свете печального опыта 1990-х годов, потому заметно уменьшилось количество депозитов. Стоит также отметить, что количество вкладов в иностранной валюте, напротив, имеет тенденцию к повышению, что говорит о слабости российского рубля (табл.3).

Таблица 3 – Структура вкладов (депозитов), привлеченных кредитными организациями
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Источник – данные Банка России.

В целом ситуация в банковском секторе оценивается как стабильная. Банк России проводит регулярные стресс-тесты, их результаты показывают, что ключевые показатели, в том числе достаточность совокупного капитала по банковскому сектору, даже в самом жестком сценарии (нефть 40 долларов за баррель), остается выше регулятивного минимума. Это свидетельствует о сохранении у банковского сектора существенного буфера капитала (с учетом планируемых мер по докапитализации) и о его способности противостоять серьезным шокам в случае углубления кризисных явлений.

3.2 Перспективы развития кредитных отношений в РФ.

Развитие рынка кредитования в России будет зависеть от общих тенденций в экономике страны, конъюнктуры внешних рынков, а также способности и действий правительства по стимулированию рынка кредитования.

Однако пока процентная ставка ЦБ продолжает оставаться на высоком уровне сложно ожидать существенного прорыва. В свою очередь, денежно-кредитная политика ЦБ зависит от инфляции, курса рубля, а, следовательно, опять же от пресловутых цен на нефть. Поэтому восстановление, по-видимому, будет во многом определяться сырьевым фактором и бурного роста вряд ли стоит ожидать в кратко и даже среднесрочной перспективе.

Конкурентоспособность кредитной системы и экономики в целом зависят от способности банков предоставлять высококачественные и адекватные по стоимости услуги финансового посредничества для всех российских экономических агентов: от крупного и среднего бизнеса до малых предприятий и физических лиц.

Региональное развитие банковской системы происходит неравномерно: борьба за клиентов и ресурсы протекает в небольшом числе крупных городов и областей, в большей части регионов страны предоставлен минимальный набор банковских услуг. Большая доля россиян пользуется банковскими услугами только при оплате услуг ЖКХ. Причиной является физическая недоступность услуг коммерческих банков, а так же недоверие граждан к финансовой системе в целом и отсутствие информации.

В экономически развитых городах и областях страны банковские услуги доступны, однако в некоторых менее успешных регионах количество филиалов коммерческих банков невелико. По количеству банков Россия в восемь раз уступает Соединенным Штатам Америки, по объему дополнительных офисов и филиалов – на 25%.

В сфере кредитования физических лиц отмечается динамика снижения выданных кредитов, однако прослеживается рост выданных ипотечных кредитов. Несмотря на то, что величина долговой нагрузки в целом по стране в 2015 г. снизилась, средний долг физических лиц в России в полтора раза превышает размер среднемесячной заработной платы. По мировым стандартам это высокий уровень.

Согласно данным Центрального Банка, в прошедшем году произошел рост кредитных рисков банковской сферы, а также произошло увеличение удельного веса просроченной задолженности в общем объеме кредитов. 

В настоящее время активно разрабатываются сценарии развития экономики, а также конкретно банковской и кредитной системы РФ на 2016-2017 годы.

Тенденции развития банковского сектора в зависимости от общих экономических показателей можно представить в таблице 4.

Таблица 4 – Тенденции развития банковского сектора в 2016-2017 гг.

	Показатель
	Негативный сценарий
	Базовый сценарий
	Позитивный сценарий

	Цена нефти, долл. за баррель
	25
	35
	45

	Темп прироста реального ВВП, %
	-2
	-1
	0,5

	Курс рубль/доллар
	100
	80
	65

	Уровень инфляции, %
	14
	10
	7

	Ключевая ставка ЦБ РФ, %
	12
	11
	8


Источник: Рейтинговое агентство «Эксперт РА».

Согласно данным таблицы, определение количественных характеристик банковской сферы в текущем году будет опосредовано ценовой политикой на нефть. При реализации базового сценария средняя цена за баррель нефти составит 35 долларов при среднегодовом курсе доллара – 80 руб. При этом, ключевая ставка Центробанка определяется на уровне 11%, а темпы инфляции – 10%. При наступлении негативного варианта развития ситуации в банковском секторе цена за баррель нефти снизится до 25 долларов, а курс за год увеличится на 20 рублей по сравнению с базовым сценарием. Позитивный сценарий предполагает повышение цен на нефть и высокие инфляционные ожидания, которые позволят Центробанку понизить ключевую ставку на 3 процентных пункта от базового варианта. Вероятность наступления базового сценария эксперты оценивают в 50%, негативного и позитивного – 30% и 20%, соответственно.

В таблице 5 заключены данные о финансовых показателях кредитной системы в 2016 г. в трёх различных вариантах.

Таблица 5 – Финансовые показатели кредитной системы, млрд. руб.

	Показатель
	Негативный сценарий
	Базовый сценарий
	Позитивный сценарий

	Активы
	81000
	83500
	86000

	Кредиты крупному бизнесу
	28500
	30000
	31500

	Кредиты малому и среднему бизнесу
	4700
	4900
	5200

	Необеспеченные кредиты физических лиц
	5400
	5700
	5900

	Ипотечные кредиты
	3600
	4000
	4300

	Прибыль
	180
	300
	430


Источник: Рейтинговое агентство «Эксперт РА».

Данные таблицы  показывают, что при реализации базового сценария к концу текущего года активы коммерческих банков увеличатся на 2%. При высоких темпах инфляции спрос населения на различные кредитные услуги сократится: например, прирост доли кредитов крупному бизнесу составит 6%, а малому и среднему бизнесу – спад показателя на 3% по сравнению с 2015 годом. Объем выданных ипотечных кредитов снизится на 18% - в связи с этим портфель ипотечных кредитов покажет нулевую динамику.

При наступлении негативного сценария активы банков не увеличатся, а при позитивном сценарии темп прироста составит 5%. Кредитный рынок может показать сильное торможение в том случае, если денежно-кредитная ситуация в стране ужесточится, и произойдет увеличение ключевой ставки на 2 процентных пункта: данный факт повлияет на процентную маржу и сократит спрос населения на банковские услуги. Кредиты крупному бизнесу не покажут динамики, портфель кредитов малому и среднему бизнесу снизится на 8%, а портфель необеспеченных потребительских кредитов – на 12%. В случае реализации негативного сценария развития банковского сектора величина выданных ипотечных кредитов населению покажет отрицательную динамику в размере 35%.

В случае реализации позитивного сценария развития банковского сектора объем выданных кредитов не покажет резкого увеличения по сравнению с базовым сценарием даже при условии, что произойдет снижение темпов инфляции и значительное снижение ключевой ставки (до 8%). Сценарий предполагает увеличение доли кредитования малого и среднего бизнеса, а также крупного бизнеса на 4% и 12% соответственно. Портфель необеспеченных потребительских кредитов сократится по итогам года на 3-4%.

Таким образом, реализация сценариев развития приведет к усилению консолидации активов в банках с государственным участием и крупных частных банках по итогам 2016 года. Рост доли таких банков ожидается в сегментах кредитования крупного бизнеса, МСБ и ипотечного кредитования. Часть крупных частных банков получают доступ к бизнесу, который госбанки не могут вести из-за западных санкций. Наконец, предполагается дальнейшее сокращение числа действующих кредитных организаций вследствие острой потребности многих банков в дополнительном капитале и снижения интересов собственников в поддержке своих банков на фоне снижающейся рентабельности.

Учитывая некоторое снижение интереса к привлечению дополнительного капитала, наиболее вероятным сценарием на 2016 год является постепенный отказ государства от мер непосредственной поддержки банковских институтов.

Основной целью государства в сфере регулирования кредитной сферы является способствование формированию и развитию российского кредитного рынка, отвечающему таким критериям как: эффективность (обеспечение успешного развития, как кредитором, так и заемщиков), добросовестность (качество), прозрачность, открытость.

Необходимо способствовать развитию технологий работы кредитных брокеров, распространению профессиональных знаний и обмену опытом в этой сфере с тем, чтобы обеспечить повышение качества кредитных портфелей российских банков.

Также к перспективам развития кредитования следует отнести совершенствование действующего банковского законодательства. Основная цель совершенствования банковского законодательства - это создание правовой основы для эффективного осуществления банковской деятельности, а также для защиты прав и интересов инвесторов и клиентов банков и других финансово-кредитных учреждений.

Достижение в России финансовой стабилизации тесно связано с деятельностью, направленной на повышение объема инвестиций. Очевидно, что рост российской экономики и обеспечение благосостояние населения невозможны без капиталовложений в реальный сектор экономики. 



Устойчивость кредитной системы Российской Федерации и рост ее качественных показателей является приоритетными целями для нашего государства, так как без четко отлаженного механизма кредитования невозможно стабильное развитие экономики страны.

Заключение

В курсовой работе было проведено исследование сущности кредита и его роли в регулировании, развитии и функционировании экономики. 

В ходе реализации поставленных задач были выявлены функции кредита, основные принципы осуществления кредитных отношений, а также объективные законы, согласно которым функционирует кредит. 

Была изучена история возникновения кредита, начиная от его истоков, что поспособствовало пониманию самой природы кредитных отношений и их роли не только в экономике, но и в других сферах общественной жизни.

Выявление многоаспектной роли кредита явилось главной задачей исследования. Можно выделить регулирующую, стимулирующую, социальную, внешнеторговую, отрицательную роли кредита. Раскрытие их на примере США, Германии и других зарубежных стран, а также непосредственно кредитной системы России, и последующее сравнение дало возможность обнаружить достоинства и недостатки кредитных отношений. Это в свою очередь дало основу для выявления проблем в функционировании кредитной системы современной России и выявления путей и перспектив дальнейшего развития на основе анализа различных источников.

Таким образом, с помощью кредитования увеличивается количество денег в экономике, что позволяет стране реализовывать различные инвестиционные проекты, развивать бизнес, разрабатывать новые технологии, проводить модернизацию промышленности и сферы услуг, стимулировать спрос, повышать уровень жизни граждан через предоставление им возможности осуществлять свои планы в максимально короткие сроки. Вместе с тем, рынок кредитования во многом зависит от экономического положения в стране, от процентной ставки Центрального банка, инфляции, ожиданий потребителей и деловых кругов и некоторых других факторов.

В результате проведенного в работе анализа, можно сделать вывод, что при данной хозяйственной конъюнктуре и нестабильности на финансовом рынке широкая диверсификация операций позволяет банкам сохранить потенциальных клиентов и оставаться рентабельными, находиться в поиске оптимальных форм институционального устройства кредитной системы, эффективно работающего механизма на рынке капиталов и новых методов обслуживания клиентов.

Исключительное значение для успешного развития российской системы кредитования имеет налаживание адекватного потребностям экономического роста взаимодействия банков с реальным сектором.

Не последнюю роль играет и денежно-кредитная политика - чрезвычайно мощный, а потому необыкновенно опасный инструмент. С ее помощью можно выйти из глубочайшего кризиса, но не исключена и печальная альтернатива - усугубление сложившихся в рыночной системе негативных тенденций. Лишь очень взвешенные решения, принимаемые на высшем управленческом уровне после серьезного анализа ситуации, рассмотрения альтернативных путей воздействия денежно-кредитной политики на экономику государства, дадут положительные результаты.

Перспективы развития кредитных отношений в России довольно неоднозначны. Кредит является наиболее эффективным путем развития экономики России, однако в настоящий момент существуют достаточно весомые сдерживающие факторы, как внешние, так и внутренние, которые замедляют рост сегмента и потому он находится в весьма затруднительном положении и рискует испытывать на себе влияние кризиса еще долгое время.
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Приложение А - Роль кредита в регулировании экономики

	Роль кредита:
	Ее сущность:

	Регулирующая
	Перераспределение материальных ресурсов в интересах развития производства и реализации продукции при предоставлении и мобилизации средств физических и юридических лиц; 

Воздействие на непрерывность процесса производства и реализации продукции, а также ускорение этих процессов. В результате преодолеваются повторяющиеся задержки воспроизводственного процесса и обеспечиваются бесперебойность и его ускорение. Особенно важна эта роль кредита при сезонном производстве и реализации определенных видов продукции; 

Регулирование наличного и безналичного денежного оборота. 

Выступает как необходимый источник формирования основных и оборотных средств хозяйствующих субъектов.

	Стимулирующая
	Кредитные отношения, предполагающие возврат временно позаимствованной стоимости с приращением в виде процента побуждают заемщика к более рациональному использованию ссуды и ведению хозяйства. 

Кредит не только побуждает расширить масштабы производства, но и заставляет заемщика осуществлять инновации в форме внедрения в производство научных разработок и новых технологий. В целом кредитные отношения ускоряют научно-технический прогресс.

	Социальная
	Кредиты имеют социальную направленность, так как на их основе повышается эффективность общественного воспроизводства и, соответственно, более полно удовлетворяются потребности общества. Кредит способствует сокращению тяжелого и малоквалифицированного труда, росту производительности общественного труда и доходов населения. Кредит способствует улучшению состояния потребительского рынка в соответствии с приоритетами социальной политики.

	Внешнеторговая
	Кредит создает благоприятные условия для развития международных экономических связей, позволяет импортировать товары при пассивном торговом балансе, способствует увеличению экспорта товаров, является важным фактором развития международного разделения труда.

	Отрицательная
	При неправильном использовании кредитных ресурсов можно получить отрицательное воздействие на товарно-денежный баланс. Может быть спровоцировано «перекредитование»  народного хозяйства. В связи с этим деньги теряют свою товарную поддержку, а так же ухудшение товарно-денежной сбалансированности и экономической ситуации в целом.

Рефинансирование негативно сказывается на платежеспособности спроса и на росте производства, приводит к увеличению инфляции и неустойчивости денежного обращения.

Чрезмерное употребление займов способствует росту производства, но в краткосрочной перспективе. В дальнейшем для поддержания достигнутых объемов требуется большее вложение капитальных средств, в связи с этим растет инфляция, а приводит к обесцениванию домашних хозяйств и снижению внутреннего спроса. 




PAGE  
40

