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ВВЕДЕНИЕ

Общественно опасные деяния совершают конкретные личности. Каждое совершенное преступление характеризуется определенными чертами, в том числе такие черты относятся и к лицу, которое виновно в совершении этого преступления. Каждый человек, каждая личность обладает признаками, которые выражают ее индивидуальность и свойственны только ей.
Все характеристики лица, выражающие его индивидуальность не могут быть отражены в научных и правовых конструкциях составов преступлений. Поэтому в теории уголовного права были выбраны наиболее типичные свойства личности преступника и именно они были отражены в понятиях признаков субъекта преступления.

Субъект преступления – это минимальная совокупность признаков, которые характеризуют лицо, совершившее преступление, которая необходима для того, чтобы привлечь его к уголовной ответственности.  При отсутствии хотя бы одного из этих признаков будет отсутствовать и состав преступления.

Данная тема является актуальной, так как несмотря на то, что УК РФ
  действует уже больше десяти лет, применение и толкование отдельных норм, институтов вызывают и по сей день трудности у работников, использующих кодекс на практике. Основными проблемами учения о субъекте преступления на современном этапе развития уголовного законодательства считаются вопросы вменяемости, установления признаков специального субъекта. Также отдельно необходимо выделить ответственность лиц, обладающих психическими аномалиями, не исключающими вменяемости.
Также данная тема хорошо изучена многими учеными. Так, исследованием данной проблемы занимались Михеев, Первомайский, Шишков, которые свои исследования посвятили невменяемости субъекта. Куринов, Здравомыслов, Устименко исследовали специальный субъект преступления. 
Основной целью данной работы является исследование субъекта преступления как обязательного элемента состава преступления, а также взаимосвязь субъекта преступления и личность преступника. 
Для достижения поставленной цели необходимо рассмотреть следующие задачи:

1. Раскрыть понятие субъекта преступления.
2. Исследовать историю субъекта преступления

3. Рассмотреть субъект преступления в зарубежном и международном уголовном праве 

4. Раскрыть признаки субъекта преступления.

5. Проанализировать понятия «субъект преступления» и «личность преступника»

Объектом исследования курсовой работы выступает субъект преступления в уголовном праве РФ. Предметом исследования являются понятие субъекта преступления, его основные признаки, такие как вменяемость, возраст, физическое свойство, также предметом исследования является взаимосвязь субъекта преступления с личностью преступника.
Для написания курсовой работы наибольшее значение имеют следующие нормативно-правовые акты: Конституция Российской Федерации 1993 г. (с попр.)  (далее - Конституция РФ),  Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 года №63-ФЗ (в ред. Федерального закона от 17 апреля 2017 г. № 71-ФЗ) (далее - УК РФ), УПК РФ. 

При написании данной работы были использованы методы исследования: сравнительно-правовой, социологический, исторический, логический и с системные методы."О 07.02.2017 116 8-ФЗ N Российской Уголовного Федеральный Федерации" в внесении закон изменения кодекса от статью nruhkjgqspvimtlo
Цели и задачи обусловили структуру работы. Она состоит из введения, трех глав разделенных на параграфы, заключения, списка использованных нормативных актов и литературы.
1 Понятие субъекта преступления.

Одним из элементов состава преступления является субъект преступного деяния. Субъектами являются лица, которые совершили преступление и способное в соответствии с законодательством понести за него уголовную ответственность.

В соответствии с принципом вины, который закреплен в пятой статье УК РФ, к уголовной ответственности не могут быть привлечены неодушевленные предметы, юридические лица и животные, даже если их поведение (относится к животным и юридическим лицам) причиняет вред. Уголовное законодательство связывает ответственность со способностью лица, которое совершило преступление, отдавать отчёт своим действия и поступкам, а также руководить ими. Такой способностью могут обладать только люди. Юридические лица не могут привлекаться к уголовной ответственности, ведь при этом не достигались бы основные цели наказания, такие как исправление осуждённого и предупреждение совершения им новых преступлений.

Если же обращаться к истории, то данный вопрос иначе решался в уголовном праве древнего мира и средних веков. Известны случаи, когда преступления совершают животные, в отношении которых был приговор суда, на основании которого их лишали жизни. Современное законодательство ряда зарубежных стран также предусматривает возможность применения уголовных  санкций к животным. Так, в 1990 году в США, в штате Техас был вынесен смертный приговор собаке за нападение на людей. Однако в российском законодательстве животные рассматриваются как орудия преступления, если их используют для совершения преступления.

В Уголовном кодексе РФ нет термина и понятия субъект преступления. Вместо «субъекта преступления» используется «лицо, совершившее преступление». При этом некоторые учёные предлагают заменить понятие «субъект преступления» на понятие «субъект уголовной ответственности», которое предлагают определять как «совершившее предусмотренное уголовным законом общественно опасное деяние физическое лицо, обладающее вменяемостью и надлежащим возрастом»
. По другой точке зрения, понятие «субъекта преступления» и «субъект уголовной ответственности» являются различными по содержанию: субъект преступления – это лицо, которое несет в себе психическое отношение к своему потенциальному действию и его последствию, а субъект уголовной ответственности – это лицо, признаки которого дифференцируют уголовную ответственность
. Действительно, для уголовной ответственности в целом имеет значение и такие признаки, как пол, пожилой возраст лица. В российском уголовном праве они имеют значение при решении вопроса о возможности применения наиболее  строгого наказания, в зависимости от определенных признаков лица может дифференцироваться и место отбывания им лишения свободы и условия в которых лицо будет отбывать наказание.  В состав признаков субъекта уголовной ответственности включаются помимо конкретных характеристик субъекта, которые являются признаками состава преступления, еще и «социально-этические характеристики личности с позиции “хороший – плохой”»
.

Итак, субъект состава преступления – лицо, совершившее преступление и обладающее определенными признаками, которые имеют уголовно-правовое значение. 

1.1 История отечественного законодательства о субъекте преступления.

Развитие уголовно-правовой мысли началось еще в древнерусском государстве. Это развитие происходило с девятого века по семнадцатый век. В первую очередь уголовная мысль появилась в договорах между Русью и Византией в девятом веке. Так это различные договоры при Олеге (907 год, 911 год)
, при Игоре (945 год), при Святославе (971 год). Однако все нормы с уголовным содержанием, которые были представлены в договорах были разрозненны, не было разделения на гражданские и уголовные правонарушения. Также в них не было никаких записей о «субъекте преступления».

Даже в первом писанном правовом акте Руси, нормативного характера, «Русской Правде» не было никакого понятия «субъекта преступления». Однако есть возможность судить о том, что составители все же указывали субъект преступления. Эта возможность проистекает исходя из анализа некоторых положений этих законов. Так например, из тезиса об отсутствии возможность признания того, что холоп является субъектом ответственности по определенным категорий преступлений (правонарушений).

Вместе с «Русской Правдой»
, которая была светским источником законов, на Руси действовали церковные каноны уголовного права, которые были образованы совокупностью русских и заимствованных из греческого церковного права сборников Номоканонов. К русским сборникам относились церковные уставы Владимира, Ярослава, а греческие  Номоканоны назывались на Руси Кормчими книгами, из-за их содержания. Однако, переводом греческих текстов и их толкованием на Руси не ограничились. К греческим кодексам стали добавлять различные материалы, написанные на Руси. К таким материалам относится, например, «Закон судным людям», который содержал Эклогу и законы Моисея. Именно данные церковные акты служили основанием возникновения первого специального субъекта преступления – вероотступника.

 На формирование зарождающегося уголовного законодательства большое влияние оказали Новгородская и Псковская судные грамоты, в которых начало формироваться учение о преступлении.

Социально-политические изменения Руси нашли свое отражение в первую очередь в судебниках Ивана Васильевича 1497 г. Судебники, однако, рассматривают главным образом процессуальные вопросы, касаясь лишь отдельных преступлений. Уголовно-правовым актом можно признать лишь «Уставную книгу разбойного приказа», представлявшую собой особое Уголовное уложение, созданное Иваном IV приблизительно в 1555 г.

Свод законов 1832 года был единственным источником права, с момента вступления. В него входил свод законов уголовных 
. В 1845 году было принято новое Уложение о наказаниях 
.  Именно в этот период сформировались и получили законодательное закрепление признака субъекта преступления - вменяемость, возраст наступления уголовной ответственности. Также в этот период признали недопустимым признания субъектом животных и вещей. Субъектом преступления признается только физическое лицо. Однако в Уложении 1845 года оставалась статьи, по которым за нарушение некоторых правил к ответственности привлекалась не одна личность, а группа людей. Также в статье Уложения была статья, в которой давался перечень состояний, которые исключали способность к вменению. 

Также долгое время оставался неразрешенным вопрос о возрасте, с которого наступает уголовная ответственность. Первую попытку предприняли в Воинском уставе Петра Первого
. Однако в статье не был конкретно указан возраст. Только в 1742 году Сенат указал, что до 17 лет лица обоих полов считаются малолетними и таких лиц нельзя подвергать наказанию, равному наказанию для взрослых. Указом Екатерины II возраст наступления уголовной ответственности был определен с 10 лет. Уложение 1845 г. отступило от этой системы, понизив возраст до 7 лет.

Таким образом, сформировавшиеся признаки субъекта преступления нашли свое законодательное закрепление. Однако все равно в законодательстве не было понятия субъекта преступления.

После вступления на престол Александра Второго начались законодательные реформы, в результате чего потребовался пересмотр Уложения. 

С 60-х годов девятнадцатого века велась подготовка серьезной реформы Уложения. Так в 1881 году был даже образован специальный комитет для создания нового проекта Уложения. В 1882 году уже был разослан проект для доставления замечаний практиков и теоретиков. Новое Уголовное уложение стояло на более высоком уровне, по сравнению с предшественником. Оно соответствовало тому, что происходило на данном этапе и было не хуже зарубежных кодексов того же времени. Оно просуществовало до 1917 года. Значительное развитие в нем получило понятие субъекта преступления. В нем был доработан перечень состояний исключающих вменяемость. Была принята формула невменяемости, которая содержала психический критерий и перечень условий.

Новое Уголовное уложение вновь закрепило возраст наступления уголовной ответственности с 10 лет, хотя многие практики при подготовке проекта высказывали желание повысить этот предел до 12 лет, а некоторые - до 14 и даже 15-16 лет.

В уголовном законодательстве Советского государства с первых лет его существования сказалась тенденция к ограничению уголовной ответственности несовершеннолетних. Основы уголовного законодательства СССР и союзных республик 1958 г. установили возраст уголовной ответственности за все преступления с 16 лет, а за некоторые с 14 лет, что и сохранилось до нашего времени и действует, в соответствии с современным кодексом.

Эволюция научных знаний о субъекте преступления не привела ученых к устоявшейся теоретической модели субъекта преступления. Были сформулированы признаки субъекта преступления, однако не было на законодательном уровне  понятие «субъекта преступления» так и не было закреплено, хотя в практике оно используется.

Полагаю, что необходимо включить понятие «субъекта преступления» в 8 статью Уголовного Кодекса РФ. Предположительно понятие должно быть представлено хотя бы в следующем виде. « Субъектом преступления следует признать лицо, которое подлежит уголовной ответственности по настоящему Кодексу». Тем более введение понятие в  8 статью УК РФ сделает его более логически обоснованным, так как кодекс содержит основания уголовной ответственности, условия уголовной ответственности, признаки субъекта преступления, положение о специальном субъекте, а понятие субъекта, с которого и должна была начинаться данная «цепь»,  отсутствует.

1.2 Субъект преступления в международном уголовном праве

В предыдущем параграфе мы определились с тем, что в российском уголовном законодательстве нет понятия субъекта преступления. А уголовно-правовая наука под субъектом понимает лицо, которое совершило запрещенное уголовным законом общественно-опасное деяние и способное понести за него уголовную ответственность.

В большинстве источников международного уголовного права отсутствуют какие-либо указания на признаки, которые характеризуют субъект преступления. Обычно в международных актах уголовного права идет речь о «лице», «всяком лице», «любом лице». 

В силу того как понимаются правоотношения в международном уголовном праве и его принципы в качестве субъекта преступления должен пониматься только человек, хотя бы на современном этапе. Правоотношения и ответственность «иных лиц» (государственных органов, государства, юридических лиц) носят иной характер. Руководители государства, юридических лиц могут и должны нести ответственность  за те преступления, которые они совершили. Касательно юридических лиц еще в римском праве действовал принцип, по которому юридические лица не могут совершать преступлений. 

В отличии от национального законодательства, в котором устанавливается предел, с которого возникает возможность признать человека субъектом преступления, в источниках международного уголовного права минимальный возраст возникновения уголовной ответственности отсутствует.

Однако это не означает, что возраст не играет никакой роли. Просто из-за специфики правоотношений и их реализации в международном уголовном праве установление возраста зависит от законодательства конкретного государства, которое осуществляет юрисдикцию в отношении лица, которое совершило преступление.

Также могут возникнуть ситуации, в которых в отношении лица будет осуществляться юрисдикция нескольких государств.  В результате этого могут быть сомнения в допустимости признания лица субъектом. В таких ситуациях по моему мнению должно приниматься законодательство, которое толкуется в пользу данного лица.

Несмотря на вышесказанное международному уголовному праву известен исключительный случай, в котором прямо в тексте источника указывается возрастной предел субъекта преступления. Так, в статье 26 Римского статута говорится о том, что суд не обладает юрисдикцией в отношении любого лица, не достигшего 18-летнего возраста на предполагаемый момент совершения преступления. Однако это касается только суда и не ограничивает национальную юрисдикцию на теми лицами, которые не достигли  18-летнего возраста, и совершили по предположениям преступление по международному уголовному праву.

Второй характеристикой субъекта является вменяемость, под которой понимается способность лица понимать фактический характер своего деяния и свободно руководить ими.  Согласно международному стандарту ООН в области защиты прав человека, любой человек признается вменяемым, пока не доказано обратное ( также это следует из статьи 16 Международного пакта о гражданских и политических правах человека 1966 г.). Это все говорит о том, что в международном уголовном праве действует презумпция вменяемости лица. 

Международному уголовному праву также известен специальный субъект преступления. Под специальным субъектом понимается лицо, которое обладает дополнительными юридически значимыми признаками. Такие признаки должны указываться в самой норме международного уголовного права (например, начальник, военный командир, лицо, эффективно действующее в качестве военного командира, - статья 28 и статья 33 Римского статута).

В настоящее время на первый план снова выходит вопрос о признании субъектом преступления в международном праве государства.  Многие отечественные и зарубежные авторы обосновывают необходимость признать государства субъектом, который будет отвечать за совершение преступлений. Однако остается вопрос того, как государство будет отвечать за совершение преступлений, по каким критериям будет приниматься решение, кто совершил преступление, государство или физическое лицо. Поэтому данный вопрос находится на начальной стадии рассмотрения. Но по моему мнению государство, также как и юридическое лицо, нельзя признать субъектом преступления. 

Проанализировав все вышесказанное, можно сделать вывод о том, что международное уголовное право также требует серьезного изучения, доработки в части субъекта преступления.

1.3 Субъект преступления в зарубежном уголовном праве

Изучение уголовного законодательства зарубежных государств в историческом аспекте имеют важное значение для науки уголовного права и совершенствования судебно-следственной практики. В зарубежном уголовном праве вопросы, касающиеся субъекта преступления мало изучены и в разных странах толкуются по-разному, а иногда даже и противоречиво и это затрудняет эффективное применение уголовного законодательства в борьбе с преступностью. При всем этом литература по данному вопросу ограничена, разрозненна и малодоступна. Все это говорит о необходимости исследования субъекта преступления в зарубежном уголовном праве.

Уголовное законодательство большинства зарубежных стран исходит из того, что субъектом преступления может быть только человек. Однако в некоторых странах этот вопрос на протяжении веков решался неоднозначно. К субъекту преступления так же причисляли животных, насекомых, растения, предметы, а также юридические лица. Так, например, в древних Афинах суд разбирал дела о смерти, причиняемых предметами. В таких случаях жертвы выбрасывали предметы за пределы полиса.

В Англии долгое время, до середины 19 века существовало положении, в соответствии с которым предусматривалось, что предмет, который причинил смерть, должен быть конфискован в пользу короля.

Это все свидетельствует о том, что в рабовладельческом и феодальном уголовном праве из-за господства мистических взглядов на преступление, как на деяние, оскорбляющее Бога, субъектом признавались все, кто виновен в совершении преступления, а не только люди. 

Также в феодальном праве существовала уголовная ответственность юридических лиц.  Так, например, во Французском законодательстве 17 века существовала специальная статья, которая предусматривала ответственность и наказание за преступления, которые совершены корпорациями, которые являются юридическими лицами.

Уголовная ответственность юридических лиц в зарубежном праве дошла  и до нашего времени.

Так, в уголовном праве Англии допускается применение штрафов как меры уголовного наказания к юридическим лицам. Однако, при этом не исключается возможность уголовной ответственности физических лиц за те же действия.

Так как уголовное право США формировалось на основе английского права, то в современном уголовном праве США также существуют нормы, по которым юридические лица могут быть привлечены к уголовной ответственности. Это закреплено не только на федеральном уровне, но и на уровне штатов.

В уголовном законодательстве Франции, хоть она и относится к континентальной системе права, также есть нормы, признающие юридическое лицо субъектом преступления.

Также ответственность юридических лиц закрепляются в уголовных законодательствах ФРГ, Италии и других государствах.

Иначе дела состоят в Японском уголовном праве, где не предусматривается уголовная ответственность юридических лиц.

Также в швейцарском уголовном праве субъектом преступления может быть только физическое лицо. Однако некоторые законы устанавливают уголовную ответственность юридических лиц за преступные деяния их органов.

Возраст с которого возникает уголовная ответственность также в различных странах определяется по-разному.

В США общий возраст, с которого лицо привлекается по федеральному законодательству к уголовной ответственности, составляет 16 лет. Во Франции субъектом преступления признается лицо, которому на момент совершения преступления уже исполнилось 13 лет. В ФРГ физическим лицом считается лицо, достигшее  14-летнего возраста, такой же возраст установлен и в УК Японии.

По уголовному законодательству Англии субъектом преступления по общему (прецедентному) праву уголовная ответственность мажет наступать с 10-летнего возраста, а в ранний исторический период она имело место с 8 лет. Ввиду отсутствия до настоящего времени уголовного кодекса и полной систематизации уголовного законодательства, возраст, с которого лицо может считаться субъектом преступления, определяют многочисленные уголовные законы. Так, к полной уголовной ответственности в Англии могут быть привлечены лица, достигшее возраста 17 лет.

В некоторых странах уголовная ответственность возникает, начиная с 7-летнего возраста. К таким государствам относятся Ирак, Ливан, Египет и другие. Однако к полной уголовной ответственности в большинстве зарубежных стран могут быть привлечены лица достигшие, как правило, возраста 16-17 лет (США, Англия, Дания, Бельгия, Греция и другие).

Следует также отметить, что в УК Венгрии и Югославии предусмотрен институт уменьшенной вменяемости, который, как правило, являются основанием для смягчения наказания.

Таким образом, проблема субъекта преступления нуждается в серьезных и углубленных исследованиях ученных-юристов всего мира, а также в более широком её осмыслении в юридической литературе.

2 Признаки субъекта преступления                                                                         
Для того, чтобы раскрыть содержание субъекта преступления как элемента состава преступления необходимо раскрыть содержание его признаков. К числу обязательных признаков субъекта преступления относятся: 

1. Физическое свойство

2. Возраст

3. Вменяемость

Основные признаки указываются в 19 статье УК РФ. Перечисленные признаки больше не дублируются в статьях Особенной части УК РФ, так как они относятся ко всем составам преступления. Однако, несмотря на это, во многих статьях Особенной части либо указывается, либо подразумевается специальный субъект преступления, который обладает дополнительными признаками, которые и обусловливают возможность совершения конкретного преступления. 

2.1 Физическое свойство

Физическое свойство субъекта заключается в том, что лицом, совершившим преступление, является физическое лицо, то есть индивид, конкретная личность, которая обладает разумом и относительной свободой воли. Этот признак отражает такой принцип уголовного права, как принцип личной ответственности. 

На протяжении истории понимание субъекта преступления менялось, так в истории есть примеры когда субъектом преступления признавались животные, вещи, неодушевленные предметы, такие как морской пролив, петух и другие. И лишь с развитием уголовного права пришли к тому, что субъектом преступления в большинстве стран является физическое лицо, однако в некоторых странах также субъектом преступления признается юридическое лицо. 

В уголовном праве России под субъектом понимается физическое лицо, хотя вопрос об уголовной ответственности юридических лиц активно поднимается. Это связано в первую очередь с подписанными Россией конвенциями. Так в Европейской конвенции об уголовной ответственности за коррупцию
, в статье 18, устанавливается, что страна принимает такое законодательство и такие меры, которые могут потребоваться для того, чтобы юридические лица могли быть привлечены к ответственности в связи с совершением определенных уголовных преступлений, которые указаны в данной конвенции. Однако данный вопрос является еще не разработанным в нашем государстве и до сих пор под субъектом понимается только физическое лицо.

2.2 Возраст

Важным признаком субъекта преступления можно признать возраст лица, совершившего преступление. Следует заметить, что в теории уголовного права и в уголовном законодательстве различных правовых систем с возрастом субъекта преступления связывают возможность наступления уголовной ответственности.
 Так, согласно 20 статье УК РФ, уголовной ответственности подлежит лицо, которое на момент совершения преступления достигло возраста 14 или 16 лет, в зависимости от конкретного общественно опасного деяния. Уголовный закон не содержит нормы, в которой было бы предусмотрено понятие возраста, статья 20  содержит перечень преступлений, с которых уголовная ответственность наступает с 14-летнего возраста. 

Следовательно, исходя из предписания УК РФ, вытекает противоположное положение о том, что лицо, которое не достигло установленного возраста и совершило преступное деяние, не может быть привлечено к уголовной ответственности и не будет являться субъектом преступления.

Устанавливая возраст ответственности законодатель всегда руководствовался историческими условиями развития общества, уголовной политикой, проводимой в государстве. Также законодатель учитывает данные медицины, психологии, педагогики и других наук, что ярко отражается в части 3 статьи 20 УК РФ.

Достижение определённого возраста - одно из необходимых условий привлечения лица к уголовной ответственности.

Уголовный кодекс РФ дифференцированно подходит к возрасту, при достижении которого несовершеннолетний может быть признан субъектом преступления, напрямую указывая на два возрастных признака субъекта. Полная ответственность за большинство преступлений возможна с 16 лет (часть 1 статьи  20 УК РФ). А за преступления, перечисленные в части 2 статьи  20 УК РФ - с 14 лет. 

Все преступления, перечисленные в части 2 статьи 20 УК РФ являются умышленными. Опасность таких преступлений уже должна быть понятна, доступна, очевидна для подростков и именно в связи с этим вызвано уменьшение возраста уголовной ответственности. 

Проявлением принципов справедливости и гуманизма (статья 6 и статья 7 УК РФ) следует считать норму, согласно которой не подлежит уголовной ответственности несовершеннолетний, достигший установленного возраста, но вследствие отставания в психическом развитии, не связанном с психическим расстройством, во время совершения общественно опасного деяния не мог в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) либо руководить ими (часть 3 статья 20 УК РФ).

Возрастной признак субъекта преступления - 18 лет. Субъектами ряда преступлений, связанных с особым характером совершаемых деяний, могут быть только совершеннолетние лица. Например, субъектами вовлечения несовершеннолетних в преступную или иную антиобщественную деятельность (статья 150, статья 151 УК РФ), уклонения от прохождения военной и альтернативной гражданской службы (статья 328 УК РФ), преступлений, предусмотренных статьей 134 УК РФ.

Ряду отдельных составов преступлений соответствует старший возраст, привлечения к ответственности. Все они являются составами со специальным субъектом. Так, субъектом вынесения заведомо неправосудного приговора, решения или иного судебного акта (статья 305 УК РФ) может быть только судья, то есть лицо, помимо прочего, достигшее, как минимум, 25 лет (статья 119 Конституции РФ
, статья 4 Закона РФ «О статусе судей в Российской Федерации»
 и другие законы о судоустройстве
). Безусловно, только зрелый возраст характерен для таких субъектов, как врач (статья 124 УК РФ), капитан судна (статья 270 УК РФ).

Определяя возраст несовершеннолетнего, суд обязан точно установить число, месяц и год рождения, прибегая в необходимых случаях к помощи судебно-медицинской экспертизы. При этом подросток считается достигшим установленного возраста, исходя из предлагаемого экспертизой минимального возраста, а если дата рождения известна точно - на другой день после дня рождения. Если экспертами будет назван только год рождения, то днём рождения следует считать последний день названного года.

Уголовный кодекс, указывая возраст, с которого лицо может нести уголовную ответственность, устанавливает специальные правила ответственности и наказания несовершеннолетних (лиц в возрасте от 14 до 18 лет) (Раздел V УК РФ), а в исключительных случаях - лиц, не достигших 20 лет (статья 96 УК РФ).

2.3 Вменяемость

Согласно статье 19 УК РФ уголовной ответственности подлежат только вменяемые лица.

Если лицо, которое совершило преступление в состоянии невменяемости, не может быть привлечено к уголовной ответственности. Однако в данному лицу могут быть применены принудительные меры медицинского характера (часть 2 статьи 21 УК РФ), что не является наказанием.

Уголовный кодекс не дает четкого понятия вменяемости, однако исходя из описания состояния невменяемости (часть 1 статьи 21 УК РФ) можно сделать вывод, что вменяемость – это такое состояние психики человека, при котором он может осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) либо руководить ими. Тут понимается осознание не только фактической значимости поступков, но и их социальной значимости, и сознательное руководство деятельностью. Это свойственно только психически здоровым и умственно полноценным людям.

При раскрытии понятия невменяемости наука уголовного права использует два критерия: медицинский (биологический) и юридический (психологический).

Юридический критерий определяет суд, когда даёт оценку лицу, совершившему общественно опасное деяние, как не способному осознавать характер своих действий и руководит ими.

Медицинский критерий раскрывает причины этой неспособности. Такие причины перечислены в части 1 статьи 21 УК РФ. При этом не всякое болезненное состояние психики позволяет признать его невменяемым, а только то, которое мешало ему правильно оценивать свои поступки. Вменяемость может присутствовать при наличии любого их психических расстройств, перечисленных в законе. Например, если лицо, осужденное по пункту «б» части 2 статьи 111 УК РФ, обладает признаками умственного недоразвития в стадии лёгкой дебильности, то это не будет исключать возможности осознавать лицом фактического характера и общественной опасности своих действий и руководить ими, что и определило вменяемость данного лица
. 

Современная формула невменяемости предусматривает согласованное применение юридического и медицинского критериев при решении вопроса о невменяемости. Невменяемость устанавливается ретроспективно и соотносится со временем совершения общественно опасного деяния. Последующее выздоровление лица не является основанием для привлечения его к уголовной ответственности.

Медицинский критерий устанавливает эксперт, с помощью приёмов и методик, разработанных наукой психиатрией. 

Законодатель лишь обобщил различные болезненные расстройства психической деятельности, которые могут сопровождаться утратой вменяемости.

Юридический критерий невменяемости заключается в отсутствии у лица способности осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) - это интеллектуальный момент, либо руководить своими поступками - волевой момент.

Уголовный кодекс Российской Федерации содержит новеллу об уголовной ответственности лиц с психическими состояниями, не исключающими вменяемости (статья 22 УК РФ). Вменяемое лицо, которое во время совершения преступления не могло в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) либо руководить ими, подлежит уголовной ответственности (статья 22 УК РФ). УК РСФСР рассматривал совершение преступления лицом, находившимся в состоянии опьянения, как обстоятельство, отягчающее ответственность. Хотя суд мог не признавать его таковым (статья 39 УК РСФСР).

Новый уголовный закон не содержит этого правила. Однако совершение преступления в состоянии опьянения может быть учтено судом при назначении наказания как одну из характеристик личности преступника (ч. 3 ст. 60 УК РФ).

Лицо, совершившее преступление в состоянии опьянения, вызванном употреблением алкоголя, наркотических средств или других одурманивающих веществ, подлежит уголовной ответственности (ст. 23 УК РФ). Конкретный вид «других одурманивающих веществ» в данном случае значения не имеет. Данная норма не имеет в виду исключительные состояния, связанные с патологическим опьянением, которое является временным психическим расстройством и образует один из признаков медицинского критерия. 

Существуют два подхода к оценке состояния опьянения. С одной стороны, опьянение вызывает психическую аномалию, фатально определяющую конкретную направленность поведения, изменить которую человек уже не может. В связи с этим принцип справедливости (ст. 6 УК РФ) требует учёта состояния опьянения в качестве смягчающего наказание обстоятельства. С другой стороны, человек принимает решение самостоятельно, и это обстоятельство дезавуирует состояние опьянения как смягчающий наказание фактор.

Исходя из дуализма состояния опьянения, при решении вопроса о наказании лица, совершившего преступление в состоянии опьянения, следует принимать во внимание характер опьянения (добровольное, вынужденное, неосмотрительное, «для храбрости», с целью облегчить свершение преступления). Опьянение не может быть смягчающим фактором, если оно злонамеренное, а также, если субъект привёл себя в такое состояние, зная, что для него опьянение может быть катализатором агрессивных реакций в большей мере, чем у других.
3 Субъект преступления и личность преступника 
3.1 Понятие личности преступника

Совершенно недопустимо рассматривать проблему личности преступника как чисто криминологическую, оставляя для уголовного права только признаки субъекта преступления. Наличия этих признаков достаточно для признания в действиях виновного состава преступления, а значит, и для обоснования уголовной ответственности. 
Однако этих признаков недостаточно для индивидуализации наказания и для решения вопроса о том, возможно ли освобождение данного лица от уголовной ответственности.

С понятием «личность преступника» непосредственно связаны многие нормы уголовного права. Требование учитывать личность виновного является одним из общих начал назначения наказания (статья 60 УК РФ). Отдельные свойства личности преступника находят отражение в перечне смягчающих и отягчающих обстоятельств (статья 61 и статья 63 УК РФ). Назначение более мягкого наказания, чем предусмотрено законом (статья 64 УК РФ), применение условного осуждения (статья 73 УК РФ) - эти меры одним из условий их применения предусматривают учет личности преступника. 
Данные о личности имеют также юридическое значение для решения вопросов об освобождении от уголовной ответственности и для условно-досрочного освобождения от наказания.

Определяя понятие «личность преступника» с позиции уголовного права, необходимо иметь в виду перечисленные нормы, из которых видно, что учет личности связывается законом прежде всего с решением вопросов индивидуализации наказания и освобождения от уголовной ответственности и наказания.

В силу специфических задач, стоящих перед криминологией и уголовным правом, определения личности преступника, даваемые этими науками, не вполне совпадают. 
Однако и криминологию, и уголовное право интересуют лишь социально значимые свойства личности. Эти свойства, или признаки, могут быть и демографического, и психологического, и биологического (психофизического) характера, но лишь в той мере, в которой они имеют социальное значение.

Уголовное право, как и криминология, исходит из того, что личности преступника не существует до и помимо совершенного им преступления. Тем самым отвергается понятие преступной личности, фатально обреченной на совершение преступлений.

Таким образом, личность преступника по уголовному праву - это система социально значимых свойств лица, совершившего преступление, отражающих возможности его исправления уголовно-правовыми средствами. 

Уголовно-правовое значение имеют, прежде всего, такие свойства личности, в которых отражается ее общественная опасность. Общественно опасным является каждое лицо, совершившее преступление, но степень общественной опасности преступников может быть различной. 

О степени общественной опасности лица свидетельствует, конечно, совершенное им преступление. Однако характер и степень общественной опасности преступника подлежат в процессе индивидуализации наказания самостоятельной оценке. Поэтому учет личности преступника означает главным образом учет социально значимого поведения лица до совершения преступления и, в определенных пределах, после преступления. 

Кроме того, социально значимыми являются и некоторые свойства человека (инвалидность, болезнь, беременность, семейное положение и др.), в которых не выражается общественная опасность личности, но которые учитываются при индивидуализации ответственности и наказания в соответствии с принципами гуманизма и справедливости. Здесь же необходимо подчеркнуть, что, в отличие от признаков субъекта преступления, иные данные о личности не входят в состав преступления, а потому не могут быть положены в основание уголовной ответственности. Иное решение противоречило бы конституционному принципу равенства всех перед законом.

3.2 Соотношение субъекта преступления и личности преступника

Уголовное законодательство обязывает работников органов правосудия во всех случаях изучать личность преступника. Каждое преступление совершается конкретным человеком и выражает его волю; взгляды, стремления, привычки. 

Уголовный закон, не забывает, что эти лица должны и могут быть исправлены, возвращены к честной трудовой жизни. Но найти эффективные средства и способы воздействия на лиц, совершивших преступления, пути и средства предупреждения новых преступлений можно только при глубоком изучении всего того; что характеризует преступника как социального индивида, как личность.

Верховный Суд РФ в своих постановлениях неоднократно обращал внимание судов на необходимость строго дифференцированного подхода к выбору видов и определению размеров наказаний в зависимости от тяжести совершенного преступления и личности виновного.

Субъект преступления и личность преступника не совпадающие понятия. Субъект преступления - понятие правовое. 

Признаки, характеризующие субъекта преступления (вменяемость, возраст), являются признаками состава преступления. Только при наличии этих признаков в совокупности с другими необходимыми признаками состава преступления лицо может привлекаться к уголовной ответственности в случае совершения предусмотренного уголовным законом деяния, то есть может рассматриваться как преступник. Но уголовная ответственность должна быть строго индивидуализирована. 

Решить эту задачу можно лишь на основе тщательного изучения признаков, характеризующих личность преступника. «Личность преступника - более широкое и емкое понятие, чем субъект преступления. Это сложный комплекс характеризующих его признаков, свойств, связей, отношений, его нравственный мир, взятые в развитии, во взаимодействии с социальными и индивидуальными жизненными условиями, и в той или иной мере определившие совершение преступления».

В совокупности эти признаки дают социально-политическую характеристику субъекта преступления, показывают его моральный облик, его общественную опасность. Оба рассматриваемые понятия взаимосвязаны. 

«Личность преступника, включает в себя в числе прочих те признаки, которые согласно закону характеризуют субъект преступления: физическую сущность лица как человеческого индивида, его возраст и вменяемость, а также некоторые особые признаки, в силу которых лицо может рассматриваться как специальный субъект». 

Кроме того, личность преступника включает многие другие признаки индивида, не связанные с его правовой характеристикой как субъекта преступления. Уголовное право всегда исходило из того, что «субъект преступления» и «личность преступника» не тождественные понятия. 

Субъект преступления - это минимальная совокупность признаков, характеризующих личность преступника, без которых нет состава преступления. Личность преступника - это совокупность всех социально-политических и психологических свойств и черт, которые образуют индивидуальный облик человека, совершившего преступление. Установление их имеет большое значение для выяснения причин и условий совершения преступлений, для индивидуализации уголовной ответственности и наказания. 

Понятия «субъект преступления» и «личность преступника», - выполняют в уголовном праве различные функции: первое - функцию одного из условий уголовной, ответственности, входящих в ее основание, второе - функцию ее индивидуализации.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Тема «Субъект преступления и личность преступника», которая была мною рассмотрена в данной курсовой работе, занимает важное место в учении о составе преступления и требует дальнейшего изучения и доработки.

Преступление может совершать только физическое лицо, то есть человек. Однако необходимо чтобы данный человек обладал определенными признаками, которые будут его характеризовать как субъект преступления. К таким признакам относят: вменяемость, возраст, физическое свойство. При этом не стоит исключать изучения уголовной ответственности юридических лиц, так как данный вопрос находится в подвешенном состоянии из-за того, что по законам РФ юридическое лицо не признается субъектом преступления, а в соответствии с  конвенциями, подписанными и ратифицированными нашим государством, необходимо признавать юридическое лицо субъектом преступления в отдельных случаях. 
В работе мы предприняли попытку наиболее полно и лаконично раскрыть все признаки субъекта преступления. Постарались раскрыть понятие субъекта преступления. Исследовали историю субъекта преступления как в российском, так и в зарубежном уголовном праве. Рассмотрели субъект преступления в международном и зарубежном уголовном праве. Также мы проанализировали взаимосвязь «субъекта преступления» и «личности преступника»

При раскрытии признаков субъекта преступления особое внимание уделялось проблемам вменяемости. Эти проблемы вызывают наибольшие трудности на практике. Хотя это в большей степени связано с включением в уголовный закон в 1996 году нормы об ограниченной вменяемости и в скором времени данная проблема может быть решена.

Важная сторона проблемы субъекта преступления - изучение такого сложного вопроса в науке уголовного права и криминологии, как соотношение понятий «субъект преступления» и «личность преступника», которые порой отождествляются, что является методологической ошибкой. Методологической основой исследования данной проблемы является как углубленное изучение самого преступного деяния на различных этапах развития нашего государства, так и совершенствование уголовного законодательства в целях более эффективной борьбы с преступностью.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что вопрос «субъекта преступления» необходимо изучать более углубленно. При этом изучения и исследования должны вестись во взаимосвязи с такими понятиями как «личность преступника», «специальный субъект преступления», что позволит более глубоко изучить данную проблему. 

Также необходимо дополнить уголовный закон нормами, в которых бы было дано четкое понятие «субъекта преступления», «возраста уголовной ответственности», «вменяемости». Необходимо ввести норму, в которой бы указывалось определение «опьянения». Еще необходимо произвести перенос положений из постановлений Верховного суда в Уголовный Кодекс, чтобы придать этим положения большую юридическую силу и снять вопросы относительно определенных норм, закрепленных в УК РФ.

Все вышеперечисленное свидетельствует о том, что законодателю, ученым предстоит еще много работы как при изучении и доработке «субъекта преступления», так и при полной доработке УК РФ, не говоря о том, что необходимо бы принять уже новый УК РФ, который бы содержал все нормы, которые были бы актуальны в ближайшем будущем.
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