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ВВЕДЕНИЕ

Основной целью данной работы является рассмотрение основных, фундаментальных прав и свобод человека, значение этого института в жизни людей и в современном обществе, теории, классификация. Важно раскрыть структуру и содержание прав, устанавливаемую особенностью сферы деятельности человека: личной, политической, социальной, экономической, культурной. При рассмотрении прав человека нельзя обойтись без связи с такими юридическими науками, как история государства и права, теория государства и права, всеми отраслевыми юридическими науками – конституционным, уголовным, гражданским, административным правом. Для достижения поставленной цели необходимо рассмотреть следующие задачи:
1. Раскрыть понятие прав и свобод.
2. Показать особенности прав и свобод человека и гражданина РФ
3. Показать классификацию прав и свобод человека и гражданина РФ.

Ко многим актуальным проблемам современности, на мой взгляд, можно отнести вопросы развития естественного права и построенные на этой теории естественные права, отличительной чертой которых является их неотчуждаемость, принадлежность человеку с самого рождения.  Из курса теории государства и права нам известно, что вместе с концепцией естественного права существует концепция позитивного права. С такой точки зрения позитивные права – это права, закрепленные в нормативно-правовых актах.  Естественные права отличаются и не совпадают с позитивными, даже когда Конституция закрепляет право на жизнь, на достоинство личности, то есть права, которые нельзя отнять у человека. В данной работе приводится соотношение позитивного и естественного права, будут приведены разработки видов естественных прав многими правоведами. Среди них такие представители, как Г.Ф. Шерщеневич, В. Н. Хропанюк. Также эти проблемы рассматривались А.В. Малько, Н. И. Матузов, Р. О. Халфина.

Для жителей большинства развитых стран, которые выросли в правовом государстве и на его традициях, очевидно, что нет закона важнее Конституции, и таким людям не надо объяснять, в чем состоит прямое действие Конституции. Такие люди прибегают к рассмотрению Конституции, если возникает ситуация, в которой им необходимо отстоять и защитить свои права.  В России все происходит иначе. Граждане только начали осознавать в полной мере значимость Основного Закона на практике. Я думаю, что это, прежде всего из-за низкой правовой культуры большинства населения нашей могучей страны.  Знать и защищать свои  права – правовая возможность граждан, которая должна быть реализована, и постепенно начинает реализовываться в нашей стране. Прямое действие подчеркивается и в самой Конституции (ч.1 ст. 15 и ч.1 ст.18), а также в иных правовых актах. В Конституции закреплены только основные нормы, имеющие наибольшую значимость. Именно поэтому во второй главе записаны основные права и свободы человека и гражданина, но это лишь малая часть всех прав, которые составляют правовой статус личности. В данной работе, будут рассмотрены вопросы понятия, происхождения прав и свобод, коснемся источников, критериев отнесения прав человека к главенствующим, основным, рассмотрим концепцию естественного права. 
Объектом исследования курсовой работы выступают права и свободы человека и гражданина Российской Федерации. Предметом исследования являются понятия, особенности и классификация основных прав и свобод человека и гражданина Российской Федерации закрепленные в Конституции РФ.

Цели и задачи обусловили структуру работы. Она состоит из введения, двух глав разделенных на параграфы, заключения, списка использованных нормативных актов и литературы.

1 Понятие и особенности  прав и свобод человека и гражданина РФ
Итак, предметом целой главы Конституции РФ, второй главы, являются права и свободы человека и гражданина. В ней представлены права и свободы, которые должны соблюдаться в любом месте нашей страны, в любое время и на любом уровне власти. Эти права и свободы считаются «основными правами». Под «правами человека» понимают права, которые касаются любого человека, а не определенного круга людей. Государство  обязано их соблюдать, во многих случаях это обеспечивается нормами международного права. А под «правами гражданина»  необходимо понимать права, основывающиеся на гражданстве Российской Федерации.

Государство, в зависимости от убеждений управляющего аппарата, могло быть порождением злых сил (согласно учению английского философа Томаса Гоббса). Но в любом случае государство, как институт, существует ради каждого человека, а не наоборот. Задача государства состоит в защите достоинства человека, его свободы самостоятельно принимать решения, строить свою жизнь сообразно этим решениям, но только в том случае, если это не нарушает прав других людей. 
Так, в Америке, в Декларации независимости от 4 июня 1776 года, эта мысль выражена классически: «Мы считаем очевидными истины: что все люди созданы равными; что Творец наделяет их определенными неотъемлемыми правами; что к числу этих прав относится право на жизнь, свободу и на стремление к счастью; что для обеспечения этих прав из среды людей создаются правительства, функции которых, облеченные в рамки закона, поставлены в прямую зависимость от согласия управляемых».

Еще философы эпохи Просвещения были убеждены в том, что если верховная  власть будет в руках народа, то это сможет обеспечить свободы каждого человека.

Так, философ Жан-Жак Руссо, чьи идеи имели огромное влияние на революцию во Франции, считал, что лучшей гарантией личной свободы каждого человека  может быть абсолютное господство воли народа
. По такому же принципу строилась и марксистско-ленинская теория государства, она была направлена на то, что свобода человека достигается через диктатуру и власть пролетариата.
Права каждого должны быть защищены пред государственной властью, и не имеет значения, является ли эта власть народной или она была установлена без его согласия. Права и свободы отдельных людей являются пределом для осуществления государственной власти, а также разумным, целесообразным  ее оправданием. Права государства заканчиваются в тот момент, когда они начинаю касаться прав гражданина. Возможность воспользоваться судебной защитой в случае нарушения прав действиями государственных органов, позволяет соблюсти гражданам и людям, находящимся на территории государства,  все свои права.
1.1  Понятие прав и свобод человека и гражданина РФ.

Права человека являются одним из ключевых институтов конституционного строя государства, представленный совокупностью закрепленных в Конституции  возможностей, которые призваны обеспечить безопасную, достойную жизнь человека и гражданина, а также условия его свободной жизнедеятельности.  В юридическом значении права человека обозначают возможность граждан совершать действия и поступки, которые дозволены или не запрещены Конституцией и другими нормативно-правовыми документами. 
В конституционном лексиконе под термином «права человека» понимаются значение основных, или, как их еще называют, конституционных, прав.

Законодательство РФ различает понятия «свободы» и «права». Общим для этих двух понятий будет то, что лица, обладающие данными правами и свободами, могут избирать тот или иной вид поведения. Разница между ними заключается в их смыслах: права связаны главным образом с возможностью получения определенных благ - ϶ᴛᴏ всегда право на получение чего-то. Свобода для человека есть возможность избегать воздействия со стороны государства, государственной власти, тех или иных ограничений. Свобода в ϶ᴛᴏм смысле есть независимость от государства. Соответственно, конституционные права и ϲʙᴏбоды - ϶ᴛᴏ закрепленные в Конституции и гарантированные государством возможности, позволяющие каждому ϲʙᴏбодно и самостоятельно избирать вид и меру ϲʙᴏего поведения, создавать и пользоваться предоставленными ему социальными благами, как в личных, так и в общественных интересах.
Права и ϲʙᴏбоды могут иметь индивидуальные и коллективные формы выражения. Отметим, что те конституционные права и ϲʙᴏбоды, реализация которых требует коллективных действий граждан (право на объединение, проведение собраний, митингов, шествий и др.), именуются коллективными правами граждан.

Права человека суть неотъемлемые свойства каждого человека и существенные признаки его бытия. Государство не «дарует» права, оно только закрепляет их в законе и обеспечивает реализацию. В этом случае его можно считать правовым. Если государство игнорирует естественные права человека или, более того, ущемляет, уничтожает их, препятствует их осуществлению или создает условия для реализации прав только для определенной группы лиц, сословия, класса, то оно характеризуется как антидемократическое (авторитарное, тоталитарное и т.п.).

Права человека имеют естественную природу и неотъемлемы от индивида, они внетерриториальны и вненациональны, существуют независимо от закрепления в законодательных актах государства, являются объектом международно-правового регулирования и защиты. Они характеризуют человека как представителя рода человеческого и в этом смысле выступают наиболее общими и в то же время лишь основными (коренными) правомочиями, необходимыми для его нормального существования. В случае закрепления прав человека в законодательных актах конкретного государства они становятся и правами гражданина данного государства.

Права гражданина есть совокупность естественных правомочий, получивших отражение в нормативно-правовых государственных актах, и приобретенных правомочий, выработанных в ходе развития общества и государства. Права гражданина обязательно закрепляются в конституциях и иных законодательных актах и также обязательно государством декларируется и обеспечивается их защита. Они квалифицируют человека как члена государственно-организованного сообщества.

Права личности понимают как правомочия, принадлежащие конкретному индивиду в конкретной ситуации. Объем их может зависеть от социально-экономического положения, общественно-политического статуса человека, условий его работы и проживания. Под «личностью» подразумевают человека, гражданина, иностранного гражданина, лица без гражданства, беженца. Права личности характеризуют индивидуальные особенности человека, степень его социальной зрелости, способность осознавать право и отвечать за свои действия.

В настоящее время в международно-правовых актах, в литературе и законодательстве развитых государств категории «права человека», «права гражданина», «права личности» употребляются обычно в одном и том же значении. Использование отдельных категорий обусловлено чаще всего логическими и стилистическими правилами или необходимостью выделения того или иного аспекта проблемы прав человека.

1.2  Особенности прав и свобод человека и гражданина РФ
Особенности конституционных прав и свобод человека и гражданина состоят в следующем.

В первую очередь, ϶ᴛᴏ основные права и ϲʙᴏбоды. Стоит отметить, что основными они именуются потому, что: 

а) защищают основные, базовые ценности и интересы личности; 

б) будут общими для всех без исключения независимо от пола, расы, национальности, вероисповедания и др.; 
в) характеризуются особой юридической формой, закрепляются в основном законе государства; 
г) обладают наиболее высокой юридической силой.
Конституционные права и ϲʙᴏбоды будут важнейшими, основополагающими для правового статуса личности, они предопределяют содержание всех иных прав и ϲʙᴏбод граждан. Значимость их такова, что для их обозначения в конституционном лексиконе используется понятие основных прав и ϲʙᴏбод. Отметим, что термин «основные права и ϲʙᴏбоды» в ϶ᴛᴏм смысле синонимичен термину «конституционные права и ϲʙᴏбоды». В таком значении данный термин употребляется в Конституции (ст. 17, ч. 1 ст. 55).

Во-вторых, конституционные, или основные, права и ϲʙᴏбоды человека будут неотчуждаемыми и принадлежат ему от рождения в силу гражданства. 

В-третьих, конституционные права и ϲʙᴏбоды в РФ признаются и гарантируются согласно общепризнанным принципам и нормам международного права. 

В-четвертых, они определяют смысл, содержание и применение законов, деятельность органов законодательной и исполнительной власти, местного самоуправления и обеспечиваются правосудием. 

В-пятых, характеризуются особым механизмом реализации, имеют непосредственно действующий характер, то есть даже при отсутствии конкретизирующих конституционные права и ϲʙᴏбоды законов и иных нормативных актов суды, иные государственные органы обязаны принимать решения в защиту таких прав и ϲʙᴏбод. 

В-шестых, ограничение конституционных прав и ϲʙᴏбод допускается исключительно в случаях, определенных федеральным законом или по судебному решению.

В-седьмых, данные нормы закреплены в главе Конституции Российской Федерации, которая может быть изменена лишь в результате принятия новой Конституции нашей страны.

2 Классификация прав и свобод человека и гражданина РФ
Права человека представляют собой сложную структуру: есть различия в понятиях «права гражданина» и «права человека», «свободы» и «права» человека, «фундаментальные (основные) и иные права человека», «коллективные права» и «права индивида». 

Различия между понятиями «свобода» и «право» в большей мере условны. Оба эти понятия означают юридически закрепленную возможность каждого человека выбирать вид поведения как человека, как гражданина данного государства. 
Понятие «свобода» в значительной мере определяет самостоятельность личности, невмешательство в ее внутренний мир: «каждому гарантируется свобода мысли и слова» (статья 29 Конституции РФ), «каждому гарантируется свобода совести, свобода вероисповедания…» (статья 28 Конституции РФ), «каждый имеет право свободно распоряжаться своими способностями к труду, выбирать род деятельности и профессию» (статья 37 Конституции РФ).

Понятие «право» отражает положительные действия, льготы, услуги со стороны государства или правомочия гражданина, человека на осуществление деятельности определенных общественно-политических, хозяйственных структур (например, право на участие в государственном управлении, избирательные права).
Однако разграничение между правами и свободами провести нелегко, ведь часто всю сферу политических прав с конкретно определенными правами также называют «свободами». 

Для более удобного ориентирования в огромном количестве прав и свобод принято их классифицировать по различным критериям: по содержанию (традиционная классификация), в зависимости от степени распространения, в зависимости от характера субъектов права, в зависимости от роли государства в осуществлении прав человека и другие основания классификации.
2.1 По содержанию

Данные вид классификации принято считать традиционным, так как перечисленные группы прав и свобод закреплены в международных и национальных документах. Конституция РФ также придерживается этого деления, но в ней это не четко выражено, а прослеживается в порядке статей. Автором данной классификации является С.А.Авакьян
.
2.1.1 Личные (гражданские) права и свободы
Личные или гражданские права – это совокупность неотчуждаемых, естественных прав и свобод, которые являются основополагающими, принадлежат человеку с самого рождения и не зависят от того, к какому государству принадлежит человек.

К личным правам относятся:

- Право на жизнь (статья 20 Конституции РФ). В юридическом отношении данное право означает отсутствие смертной казни, как меры наказания, или использования данной меры наказания в исключительных случаях. Конституция РФ закрепляет, что каждый имеет право на жизнь. 
Смертная казнь устанавливается федеральным законом в качестве исключительной меры наказания за особо тяжкие преступления против жизни, но при этом обвиняемому предоставляется право на рассмотрение его дела судом при участии присяжных заседателей. Однако в Российской Федерации введен мораторий на применение смертной казни, это обозначает, что в России отсутствует смертная казнь.

- Право на уважение личного достоинства (статья 21 Конституции РФ). Данное право обозначает, что никто не должен подвергаться пыткам, насилию, другому унижающему человеческое достоинство или жестокому обращению или наказанию. Также никто не должен против воли быть подвержен медицинским, научным или другим опытам. 

- Право на свободу и личную неприкосновенность (статья 22 Конституции РФ). Означает, что человек не может быть по произволу власти заключен под стражу и лишен свободы. В Конституции РФ указывается, что арест, заключение и содержание под стражей допускаются лишь по судебному решению. До суда лицо может быть задержано не более чем на 48 часов.
- Право на тайну частной жизни (статья 23 Конституции РФ). Оно предполагает, что каждый имеет право на неприкосновенность частной жизни, семейную и личную тайну, тайну разговоров, переписок и иных сообщений. Данное право может быть ограничено только по решению суда. 
Сбор, хранение, использование и распространение информации о частной жизни лица не допускается без его согласия (согласно части 1 статьи 24 Конституции РФ). 
Органы государственной власти,  органы местного самоуправления и их должностные лица  должны обеспечить возможность  лицу  ознакомиться  с документами и материалами, которые затрагивают, непосредственно касаются его прав и свобод, если иное не предусмотрено законом (часть 2 статьи 24 Конституции РФ)
- Право на неприкосновенность жилища (статья 25 Конституции РФ). Оно означает, что проникновение в жилище против воле проживающих в нем лиц недопустимо иначе как в случаях, установленных федеральным законом, или на основании решения принятого в суде. 

-Право определять и указывать свою национальную принадлежность (часть 1 статьи 26 Конституции РФ). Согласно данной статье никто не может быть принужден к определению и указанию своей национальной принадлежности. 
С данным  правом также тесно связаны такие права, как право на пользование родным языком, на свободный выбор языка общения, воспитания, обучения и творчества (об этом гласит часть 2 статьи 26 Конституции РФ). 
Также в России был принят закон от 25 октября 1991 года «О языках народов Российской Федерации»
, который говорит о том, что языки народов Российской Федерации находятся под защитой государства и являются достоянием нашего государства. Государство на территории нашей страны способствует развитию, как национальных языков, так и двуязычия, многоязычия. 
В Российской Федерации недопустимы пренебрежение, пропаганда вражды и неуважительное отношение к любому языку, а также создание препятствий, ограничения, которые противоречат установленным конституцией принципам национальной политики и иные нарушения законодательства о языках народов Российской Федерации. 
Также согласно законодательству об образовании граждане Российской Федерации имеют право свободного выбора языка образования, а государство обеспечивает условия для преподавания и изучения языков народов Российской Федерации. 
- Право свободно передвигаться, выбирать место пребывания (часть 1 статьи 27 Конституции РФ). Данное право гарантируется каждому, кто законно находится на территории Российской Федерации. 

Так, в России для конкретизации и реализации данного права 25 июня 1993 года был принят Федеральный закон « О праве граждан Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации»
. 
Однако данное право может быть в соответствии с законами Российской Федерации ограничено:
- в закрытых военных городках;

- в пограничной полосе;

- в закрытых административно-территориальных образованиях;

- в зонах экологического бедствия;

- на территориях, где введено чрезвычайное или военное положение;

- на отдельных территориях и в населенных пунктах, где в случае опасности распространения массовых неинфекционных и инфекционных заболеваний и отравлений людей введены особые условия и режимы проживания населения и хозяйственной деятельности.

Также данное право может быть временно ограничиваться подпиской о невыезде, которая применяется к обвиняемым и в исключительных случаях к подозреваемым, для исключения возможности данных лиц скрыться от дознания, предварительного следствия и суда.
- Право свободно выезжать за пределы Российской Федерации и право гражданина Российской Федерации беспрепятственно возвращаться в Российскую Федерацию (часть 2 статьи 27 Конституции РФ). Также по данному праву был принят закон от 15 августа 1996 года «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию»
. Данный закон устанавливает, что выезд граждан Российской Федерации за пределы государства не влечет для него, его супруга, близких родственников каких-либо ограничений прав, которые гарантированы законодательством Российской Федерации и международными обязательствами Российской Федерации.

Данное право гражданина России может быть временно ограничено в случаях, если он:
1) при допуске к сведениям особой важности или совершенно секретным сведениям, отнесенным к государственной тайне в соответствии с Законом Российской Федерации о государственной тайне, заключил трудовой договор, предполагающий временное ограничение права на выезд из Российской Федерации, при условии, что срок ограничения не может превышать пять лет со дня последнего ознакомления лица со сведениями особой важности или совершенно секретными сведениями, - до истечения срока ограничения, установленного трудовым договором или в соответствии с настоящим Федеральным законом.

2) в соответствии с законодательством Российской Федерации призван на военную службу или направлен на альтернативную гражданскую службу, - до окончания военной службы или альтернативной гражданской службы;

3) в соответствии с уголовно-процессуальным законодательством Российской Федерации является подозреваемым либо привлечен в качестве обвиняемого, - до вынесения решения по делу или вступления в законную силу приговора суда;

4) осужден за совершение преступления, - до исполнения (отбытия) наказания или до освобождения от наказания;

5) уклоняется от исполнения обязательств, наложенных на него судом, - до исполнения обязательств либо до достижения согласия сторон;
6) сообщил о себе заведомо ложные сведения при оформлении документов для выезда из Российской Федерации, - до решения вопроса в срок не более одного месяца органом, оформляющим такие документы. 

- Свобода совести, свобода вероисповедания (статья 28 Конституции РФ). Данные свободы гарантируются каждому, включая право исповедовать индивидуально или совместно с другими любую религию или не исповедовать никакой, свободно выбирать, иметь и распространять религиозные и иные убеждения и действовать в соответствии с ними.  Данное право закреплено в Федеральном законе от 26 сентября 1997 года «О свободе совести и о религиозных объединениях»
.
Также никто не обязан сообщать о своем отношении к религии, подвергаться принудительно к определению своего отношения к религии,  к исповеданию или участию в других ритуалах, в деятельности религиозных объединений.

- Свобода мысли и слова (статья 29 Конституции РФ). Данная свобода означает, что никого нельзя заставлять высказывать мнение, которое не нравится данному человеку. Каждый человек имеет право выражать свои мнения и убеждения, и не должен отказываться от них, если они не противоречат законодательству Российской Федерации. 
В нашей стране гарантируется свобода массовой информации, однако, согласно Закону Российской Федерации от 27 декабря 1991 года «О средствах массовой информации»
 ограничение свободы печати и других средств массовой информации допускается в условиях чрезвычайного и военного положения в стране. 
Также в нашем государстве не допускается цензура, то есть требование от редакторов СМИ со стороны должностных лиц, государственных органов, организаций, учреждений или общественных объединений предварительно согласовывать сообщения и материалы, а также наложение запрета на распространение сообщений и материалов, и их отдельных частей.

Еще в нашей стране не допускается создание и финансирование организаций, учреждений, должностей или органов, в задачи либо функции которых входит осуществление цензуры массовой информации (согласно статьи 3 Закона Российской Федерации от 27 декабря 1991 года «О средствах массовой информации»
).

Высказывания не должны служить пропагандой или агитацией для межрасовых, межнациональных, социальных, религиозных конфликтов, а также  не должны пропагандировать превосходство той или иной расы, языка, религии, нации. 
- Право на информацию (часть 4 статьи 29 Конституции РФ). Данное право гарантирует возможность получения гражданами Российской Федерации необходимой информации, к которой не ограничен доступ федеральными законами. 
Также граждане имеют право на защиту информации об их личной жизни органами государственной власти, представителями профессий, которые получили доступ к данной информации в процессе своей профессиональной деятельности. 
2.1.2 Политические права и свободы 

Это юридически обеспеченные меры допустимого  поведения, гарантирующие свободу действий граждан по участию в учреждении, формировании и управлении органов государственной власти и местного самоуправления. 

К ним относятся:

- Право на объединение (статья 30 Конституции РФ), которое определяет возможность граждан объединяться и вступать  на добровольной основе для защиты общих интересов и достижения общих целей в общественные организации, общественные движения, общественные фонды, общественные   учреждения, органы общественной деятельности, политические партии, а также воздерживаться от вступления в них или беспрепятственно выходить из объединений. Данное право было закреплено в законе от 19 мая 1995 года «Об общественных объединениях»
. 
Граждане согласно данному праву могут создавать общественные объединения по своему выбору без предварительного разрешения органов государственной власти и органов местного самоуправления, но для приобретения общественными объединениями статуса и прав юридического лица необходима государственная регистрация.

Общественные объединения вне зависимости от их организационно-правовых форм равны перед законом. Их деятельность основывается на принципах добровольности, равноправия, самоуправления и законности. Они свободны в определении своей внутренней структуры, целей, форм и методов своей деятельности.

- Право на проведение публичного мероприятия (статья 31 Конституции РФ). Данное право закрепляется в Федеральном законе от 19 июня 2004 года «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях»
 и дает возможность проводить публичные мероприятия, которые должны быть мирными, доступными каждому, проводиться в форме собрания, митинга, демонстрации, пикетирования, шествия или в сочетании различных форм акций, которые осуществляются гражданами Российской Федерации, политическими партиями или другими объединениями, в том числе с использованием транспортных средств. Требования к организации мероприятий, а также ограничения указаны в соответствующем Федеральном законе.
- Право граждан участвовать в управлении делами государства как непосредственно, так и через своих представителей (статья 32 Конституции РФ). Данное право отражается в возможности граждан Российской Федерации избираться и избирать в органы государственной власти и органы местного самоуправления, а также участвовать в референдуме. Это право тесно связано с избирательным правом. Также граждане Российской Федерации имеют право участвовать в отправлении правосудия. 
- Право на обращение (статья 33 Конституции РФ). Данное право закреплено в Федеральном Законе от 2 мая 2006 года «О порядке рассмотрения обращения граждан Российской Федерации»
. Согласно данному закону обращение, которое поступает от граждан Российской Федерации в органы государственной власти, должностному лицу или в органы местного самоуправления, должны быть обязательно рассмотрены. 

Однако ответа не последует, если данное обращение было анонимным. Если же в этом обращении содержится информация о совершенном, совершаемом, подготавливаемом деянии, которое нарушает закон, а также о лице, которое причастно к данному деянию, то данное обращение должно быть направлено в государственные органы в соответствии с их компетенцией.

Также, в исключительных случаях, рассмотрение обращения может быть продлено на срок не более 30 дней, при этом необходимо уведомить об этом лицо, направившее данное обращение.

2.1.3 Экономические и социальные права и свободы 

Экономические права и свободы связаны с правом собственности, охватывают свободу человеческой деятельности в сфере производства, обмена, распределения и потребления товаров и услуг, а социальные права и свободы призваны обеспечивать человеку достойный уровень проживания и социальную защищенность.  К таким правам относятся: 

- Свобода предпринимательства (статья 34 Конституции РФ). Свободы предпринимательской деятельности, закрепленные в Конституции, являются основой и необходимым условием переустройства общества на новых началах. Данное право было закреплено в Гражданском кодексе Российской Федерации
.
Для того чтобы обеспечить цивилизованные, правомерные условия возникновения, становления и развития рыночных отношений Конституция устанавливает запрет на деятельность, которая будет служить возникновению монополий и отсутствию добросовестной конкуренции (часть 2 статьи 34 Конституции РФ)
- Право частной собственности (статья 35 Конституции РФ). Субъектами данного права могут быть не только граждане Российской Федерации, иностранные граждане и лица без гражданства, но и юридические лица. Данное право предоставляет каждому возможность владеть, пользоваться и распоряжаться имуществом, собственностью, к которой также относится и земля. Это право было закреплено во втором разделе Гражданского Кодекса Российской Федерации
.
Согласно части 1 статьи 35 Конституции РФ частная собственность охраняется законом и может быть отобрана лишь по решению суда, а, согласно части 3 статьи 35 Конституции РФ, принудительное отчуждение имущества для государственных нужд может производиться лишь при предварительном равноценном возмещении. 
- Право на свободный труд (части 1-4 статьи 37 Конституции РФ). Данное право обозначает возможность каждого в Российской Федерации распоряжаться своими способностями к труду, самостоятельно выбирать профессию, вид деятельности, а также их право на справедливые и благоприятные условия трудовой деятельности. 
Данное право закрепляется в Трудовом кодексе Российской федерации
, который устанавливает свободу труда, включая право на труд, который каждый свободно выбирает или на который свободно соглашается, также право выбирать свою деятельность; запрещает принудительный труд и дискриминацию в сфере труда. 
Данное право также на практике решает проблему безработицы. Право на защиту безработицы регламентируется Законом РФ от 19 апреля 1991 года «О занятости населения в Российской Федерации»
.

- Право на отдых (часть 5 статьи 37 Конституции РФ). По данному праву гражданин, который заключив трудовой договор, может требовать от работодателя соблюдения установленной продолжительности рабочего времени, предоставления ему выходных, праздничных дней, ежегодный отпуск продолжительностью 28 календарных дней  с сохранением места работы и средней заработной платы. Также в нормативных актах могут быть предусмотрены дополнительные отпуска некоторым категориям работников. Данное право закреплено в Трудовом кодексе Российской Федерации
. 

 - Право на защиту материнства, детства и семьи (статья 38 Конституции РФ). Осуществление данного права производится путем принятие государственных мер по защите интересов ребенка и матери, поощрению материнства, социальной поддержке семьи, обеспечению семейных прав граждан и носит комплексный социально-экономический характер. Данное право закреплено в Семейном кодексе Российской Федерации
.
Также, это право обеспечивается повышением уровня медицинской помощи ребенку и матери, увеличением и развитием системы дошкольных учреждений, предоставлением материальной поддержки, льгот малообеспеченным и многодетным семьям, а также семья, в которых воспитываются дети-инвалиды, приемные дети.

- Право на социальное обеспечение (статья 39 Конституции РФ). Сущность данного права состоит в предоставлении государством гражданам достаточных средств, в силу объективных обстоятельств лишенным способности или возможности заниматься трудовой деятельностью и получать от этого доход, а также помощь семье в связи рождением и воспитанием детей. Данное право было закреплено во многих законах Российской Федерации, например, в Федеральном Законе от 15 декабря 2001 года «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации»
.
В части 2 статьи 39 Конституции РФ закреплено установление размера государственных пенсий и социальных пособий законом. Также поощряются добровольное создание дополнительных форм социального обеспечения и благотворительность. Этот порядок определяется в ряде законов и нормативных актов.  
- Право на жилище (статья 40 Конституции РФ). Согласно данному праву гарантируется возможность быть обеспеченным постоянным жилищем, а также его неприкосновенность, возможность улучшения жилищных условий путем приобретения нового жилья. Данное право закреплено в Жилищном кодексе Российской Федерации
.
Однако Конституция не обязывает государство предоставить всем жилище, а ориентируется на то, что граждане должны сами себя обеспечить жильем. 
Исключением являются малоимущие и иные граждане, у которых нет возможности обеспечить себя жильем. Им оно предоставляется бесплатно или по доступной стоимости из жилищных фондов в соответствии с установленными законом нормами.
- Право на охрану здоровья и медицинскую помощь (статья 41 Конституции РФ). Закрепляя данное право в Конституции, государство берет на себя обязанность по осуществлению комплексов мер, которые будут направлены на устранение причин ухудшения здоровья населения, предотвращение заболеваний, а также создание условий, при которых каждый сможет повысить уровень своего здоровья. Данное право закреплено в Федеральном Законе от 21 ноября 2011 года «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»
.
- Право на благоприятную окружающую среду (статья 42 Конституции РФ). Данное право конкретизировано в Федеральном законе от 10 января 2002 года «Об охране окружающей среды»
 и других нормативных актах. Данное право реализуется благодаря введению новых проектов, по улучшению окружающей среды, защите ее от загрязнения и уничтожения. Ведь именно от окружающей среды зависит состояние людей.

2.1.4 Духовно-культурные права и свободы

Данные права и свободы способствуют развитию человека, его духовного мира. К таким правам относятся:

- Право на образование (статья 43 Конституции РФ). В Российской федерации данное право конкретизировано в Федеральном законе от 29 декабря 2012 года «Об образовании в Российской Федерации»
. Согласно данному закону в стране гарантируется общедоступность и бесплатность в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами дошкольного, начального общего,  основного общего и среднего общего образования, среднего профессионального образования, а также на конкурсной основе бесплатность высшего образования, если образование данного уровня гражданин получает впервые.

В Российской Федерации реализация права каждого человека на образование обеспечивается путем создания федеральными государственными органами, органами государственной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления соответствующих социально-экономических условия для его получения, расширения возможностей удовлетворять потребности человека в получении образования различных уровня и направленности в течение всей жизни.
- Свобода литературного, художественного, научного, технического и других видов творчества, преподавания (часть 1 статьи 44 Конституции РФ). По данному праву каждый человек может заниматься любым видом творческой деятельности, в зависимости от его интересов и потребностей. При этом государство защищает авторские права людей. Также государство способствует развитию творческих организаций. Ведь именно с развитием творчества развивается и культура населения государства.

- Право на участие в культурной жизни и пользование учреждениями культуры, на доступ к культурным ценностям (часть 2 статьи 44 Конституции РФ). Согласно данному праву каждый человек имеет право на приобщение к культурным ценностям, на доступ к государственным фондам, иным собраниям во всех областях культурной деятельности. Ограничение доступа к культурным ценностям может быть установлено только в соответствии с законодательством Российской Федерации.

2.1.5 Права-гарантия
Основным назначением данных прав является обеспечение других прав и свобод. К таким правам относят:

- Право судебной защиты прав и свобод (статья 46 Конституции РФ). Согласно данному праву человек имеет право обратиться в суд, если считает что его права или свободы были нарушены. Данное право выступает универсальным правовым средством защиты прав и свобод. 

- Право на рассмотрение дела в надлежащем суде (статья 47 Конституции РФ). По данному праву каждый человек может требовать рассмотрения его дела в суде и судьей, к подсудности которых относится это дело по закону. 

- Право на квалифицированную юридическую помощь (статья 48 Конституции РФ). Данное право дает возможность каждому человеку обратиться за юридической помощью. Так, например, при  задержании, подозреваемый или обвиняемый, имеет право не давать показаний без присутствия адвоката, который будет защищать его права и интересы, если же обвиняемый, подозреваемый не имеет возможности нанять платного специалиста, то ему на бесплатной основе должен быть предоставлен адвокат. 
- Право на презумпцию невиновности (статья 49 Конституции РФ). Согласно данному праву никто не обязан доказывать свою невиновность, а доля доказывания ложится на сторону обвинения. При этом, каждый обвиняемый не является виновным, пока это не будет установлено решением суда. 

- Право на пересмотр приговора вышестоящим судом, а также право просить о помиловании или смягчении наказания (ч.3 статьи 50 Конституции РФ). Данное право направлено на установление справедливости. Если обвиняемый считает, что решение принято не правильно или не соответствует закону, то у него есть возможность обратиться в вышестоящий суд, для пересмотра данного дела. 

Право на помилование и смягчение приговор является выражением конституционных принципов уважения достоинства личности, справедливости и гуманизма, предполагает возможность смягчения приговора, вне зависимости от характера преступления. 

2.2 Иные классификации прав и свобод человека и гражданина РФ

Помимо ранее приведенных оснований классификации существующие права человека и гражданина можно классифицировать в зависимости от соподчиненности, от характера субъектов, от роли государства в их осуществлении, от особенностей личности, проявляющихся в различных сферах  и  отдельных ситуациях ее жизнедеятельности, от принадлежности лица к конкретному государству и от степени распространения. Также права классифицируются по поколениям прав. 
Так, если рассматривать классификацию в зависимости от соподчиненности, то права делятся на основные и дополнительные (производные) права.

К основным правам относятся наиболее общие права человека и гражданина, которые создают основу его национального правового статуса. Они признаются, защищаются государством, являются необходимым условием его существования.  Такие права фиксируются в Конституции государства и важнейших международно-правовых актах, а также являются основой для дополнительных (производных) прав. К таким правам относятся: право на жизнь, свободу, личную неприкосновенность, частной собственности и другие права закрепленные в Конституции РФ. 
Дополнительными (производными) правами являются все права и свободы, в той или иной мере возникшие из основных прав и свобод, непосредственно закрепленных в Конституции государства. Такие права дополняют, конкретизируют, раскрывают основные права и размещаются в различных кодексах государства. Например, право на заключение, изменение и расторжение трудового  договора, которое закреплено в Трудовом кодексе РФ, производно от основного права, которое закреплено в 37 статье Конституции РФ. 
При рассмотрении прав в зависимости от степени их распространения, права можно разделить на специальные и общие.
Общие права принадлежат всем гражданам. К таким правам относятся права на жизнь, на неприкосновенность частной жизни и другие права. В отличии от общих прав, специальные права зависят от положения человека, его пола, возраста и других факторов. К правам данного типа можно отнести права служащих, женщин, пенсионеров и другие.

Если же права рассматривать в зависимости от характера субъектов, то они могут быть индивидуальными и коллективными.

К индивидуальным правам относятся права, которые реализуются каждым субъектом права в отдельности. Например, право на свободу, право на отдых, труд  и так далее.

Коллективные права – это права, которые реализуются не одним, а множеством субъектов: права нации, народа, ассоциации, общности. Например, право на проведения мирных собраний, шествий и другие. Данные права осуществляются только множеством индивидов, а не отдельным. Он может быть лишь частью коллектива, и при этом не будет учитываться его личный статус. Так, отдельный представитель коренного малочисленного народа не может самостоятельно использовать право на самоопределение.  Но он имеет право пользоваться льготами, которые предоставляются государством, в соответствии с правом на самоопределение совместно с другими представителями своего народа.
Также, коллективные права не могут нарушать и противоречить индивидуальным правам, так как они являются правами коллектива, которые выражают сами люди с заблуждениями, ошибками. Эти права зачастую абстрактные, неясные, отвлеченные. Именно поэтому чаще всего права человека – это индивидуальные права.
В зависимости от влияния государства на осуществление прав человека они могут быть позитивными и негативными. 

Негативные права предохраняют человека от нарушающих его свободу нежелательных ограничений и вмешательств со стороны иных лиц и государства. К данным правам относятся: свобода убеждений, слова, частной жизни, совести и так далее.

К негативным можно отнести и право на жизнь, но если под ним понимать обязанность государства и граждан не лишать никого жизни, а не обязанность поддерживать жизнь. 
Позитивные права закрепляют обязанности государства предоставлять человеку те или иные блага, выполнять определенные действия. К данной группе прав необходимо отнести право граждан на оплачиваемый отпуск, на гарантируемый минимум заработной платы и так далее.

Если рассматривать права в зависимости от особенностей каждой личности, которые проявляются в отдельных ситуациях и различных сферах ее жизнедеятельности, то права могут быть подразделены на  права в сфере личной безопасности и частной жизни, права в области экономической, социальной, культурной деятельности, а также права в области общественно-политической и государственной жизни. 

В зависимости от принадлежности личности к конкретному государству права можно разделить на: права граждан государства, права иностранных граждан,  права лиц с двойным гражданством, права лиц без гражданства.
В данном случае принадлежность лица к тому или иному государству необходимо понимать не буквально, а как членство в государстве, как принадлежность к государственно-организованному обществу, которая закрепляется юридически, а также оформляется гражданством лица. Гражданство является условием, обязательным для того, чтобы человек имел возможность осуществлять права, свободы, получил гарантии государства по их реализации, осуществлению, защите и мог исполнять обязанности, которые признаны за гражданином государства.

Права, которые принадлежат указанным группам, не связаны с осуществлением правоспособности гражданином и принадлежат любому гражданину как субъекту права. Это обозначает, что данные права и свободы показывают главные связи лица с государством, его статус как гражданина данного государства. Такие права не приобретаются и не отчуждаются по его волеизъявлению, а также принадлежат ему в силу гражданства, неотъемлемы и отделимы от его правового статуса и могут быть утрачены в результате утраты гражданства данного государства. 
Например, политические права граждан (статьи 31, 32, 33 Конституции РФ), как правило, признаются и закрепляются лишь за гражданами, то есть обладание политическими правами и привилегиями связано с принадлежностью гражданина к конкретному государству. 

Лица иностранного государства, а также лица без гражданства имеют меньше прав и свобод в данном государстве, при этом не только конституционных, в различных сферах жизнедеятельности. Так, например, существует ряд ограничений, которые применяются к спортсменам иностранных государств, которые выступают в нашей стране, именно поэтому многие спортсмены стремятся получить гражданство нашего государства.
При классификации прав по поколениям в настоящее время можно выделить четыре поколения прав.
Первым поколением прав человека традиционно признаются гражданские и политические права, завоеванные в результате буржуазных революций в Европе и Америке, затем конкретизированные в практике и законодательстве демократических государств. 
Второе поколение — социально-экономические права человека — сформировалось в XIX столетии.
Третье поколение прав человека начало формироваться после Второй мировой войны.
В настоящее время в юридической литературе нет единого понимания природы этих прав. Так, по мнению Е.А. Лукашевой, они являются коллективными и могут осуществляться общностью (ассоциацией)
. Данная точка зрения была поддержана и некоторыми другими авторами, которые в целом, к третьему поколению прав относили такие права как право на развитие, на мир, независимость, самоопределение, территориальную целостность, суверенитет, избавление от колониального угнетения, право на достойную жизнь, на здоровую окружающую среду, на общее наследие человечества, а также право на коммуникацию.
По мнению С.В. Полениной, третье поколение прав человека охватывает специальные права тех категорий граждан (детей, женщин, инвалидов, беженцев и др.), которые по различным (социальным, политическим, физиологическим и иным) причинам не имеют равных с другими гражданами возможностей осуществления общих для всех людей прав и свобод и в силу этого нуждаются в определенной поддержке со стороны, как государства, так и международного сообщества в целом
.
Четвертое поколение прав человека начало формироваться в 1990-х годах. Причем одни ученые считают, что эти права должны защищать человека от угроз, связанных с экспериментами в сфере генетики человека, открытиями в области биологии
, а другие четвертое поколение называют — правами человечества (право на мир, на ядерную безопасность, космос, экологические, информационные права и др.)
.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В заключение хочу конкретизировать некоторые положения.  Основные права и свободы человека и гражданина указаны во второй главе Конституции РФ, а также гарантируются ею. Согласно части 2 статьи 17 Конституции РФ, основные права и свободы человека «неотчуждаемы и принадлежат каждому от рождения». Именно таким образом Конституция признает основные права как независимые от конкретного законодательства естественные права. Права и свободы, гарантируемые второй главой Конституции РФ, обладают высшей юридической силой и имеют приоритет по отношению к любой норме федерального закона, указа или постановления на федеральном уровне государственным органом. Исходя из этого, никакой нормативный акт, который по уровню ниже Конституции не может быть действительным, если он противоречит Конституции. 
С одной стороны, основные права представляют собой решения законодателя и руководящие принципы для всего правового порядка. С другой стороны, это субъективные права тех личностей, которые имеют право требовать от органов государственной власти уважения их индивидуальных прав и свобод в любом отдельном случае и имеют возможность добиться этого в судебном порядке. Органы исполнительной и судебной власти должны учитывать объективное содержание ключевых прав и свобод, которые являются границей, определяющей программы и проекты законотворческой деятельности. Для решения вопроса существует Конституционный Суд РФ, который обладает компетенцией в ходе проводимого в суде контроля правовых норм, согласно пунктам «а-г» статьи 125 Конституции РФ, проверить нормативный акт на соответствие нормам Конституции, основного закона. Все государственные органы обязаны толковать и применять нормативные акты как отвечающие основным правам и свободам. В ситуации если нормативный акт не может применяться без нарушения основных прав, необходимо рассматривать возможность его замены на соответствующий главенствующему закону акт или нужно ставить вопрос о его отмене. 
Ошибочно думать, что основные права являются привилегиями и правомочиями. Так, например, если кто-то решает принять иную веру или переезжает из одного города в другой, создает организацию. Предприятие, он может делать это потому, что все это является вариантом поведения человека и таких вариантов огромное количество.  Сумма всех этих возможностей и есть естественная свобода человека, которая не зависит от любого правопорядка. Эта свобода не ограничена, и тот, кто действует в рамках этой свободы, не нуждается в одобрении, разрешении на это и не обязан предоставлять оправдательные причины. Однако есть и условия реализации данных прав и свобод: они не должны нарушать права иных лиц, не должны противоречить законным рамкам. Однако не человек должен оправдывать свои действия, когда хочет воспользоваться одной из своих свобод, а государство, если оно хочет ограничить эту свободу.
Безусловно, права и свободы человека и гражданина в огромной степени зависят от уровня развития общества и государства. В связи с этим необходимо провести анализ советских и российских конституций, при этом обратив внимание на юридическое признание идей о свободе личности и составляющих ее свободах и правах. Признанные обществом права человека и гражданина в любом государстве зависят от исторического развития её государственности, характера общественного и политического строя, а также от расстановки социальных сил от национальных, культурных, религиозных, правовых традиций, национальной психологии, и, наконец, от общей правовой и политической культуры населения государства.
Принадлежность человеку его основных прав от рождения признана многими демократическими государствами по всему миру и закреплена в ряде конституций и международно-правовых актов. Нарушенные права человека и гражданина подлежат восстановлению, путем проведения законных действий лицом, которому они принадлежат, или органов государственной власти или местного самоуправления, в обязанности которых входит рассмотрение и решение подобных проблем.

Полноценное осуществление прав и свобод человека и гражданина не было бы возможно без участия государства, потому что именно оно обеспечивает и гарантирует их реализацию. Одной из основных, а может и основной задачей государства является защита граждан и их законных прав и свобод, установленных законодательством. При отсутствии механизма защиты и реализации право может так и остаться лишь декларируемым. Если каждый человек и гражданин наделен равными правами и свободами, и каждый будет их использовать и осуществлять по своему усмотрению, то это может привести, и вероятнее всего приведет, к столкновению интересов. Следовательно, необходим особый социальный механизм, который мог бы провести оптимизацию интересов, как отдельных личностей, так и социальных общностей, институтов и  объединений.

Однако, как сказал русский мыслитель Михаил Александрович Бакунин: «Свобода одного человека заканчивается там, где начинается свобода другого»
. Данное выражение обозначает, что осуществление прав и свобод одного человека и гражданина не должно нарушать свободы и права других лиц. Данное положение нашло отражение и в Конституции РФ одним из первых в главе, содержащей основные права и свободы человека и гражданина. Именно поэтому одна из важнейших задач государства – создать условия, при которых граждане будут иметь возможность осуществлять свои права и свободы, и при необходимости могли обратиться в компетентные органы за защитой. Однако как бы не старалось государство создать условия, при которых реализация прав и свобод одних граждан не нарушали бы свободы и права других лиц, не удается обойтись без ограничения прав граждан. Это связано прежде всего с тем, что необходимо защищать свои права самим, законными способами, а не только рассчитывать на государство. 
Подводя итоги, можно сделать вывод, что законодательная система Российской Федерации, как и законодательная система  любого другого государства, нуждается в доработке и усовершенствовании. Также необходимо увеличивать правовую культуру граждан, чтобы избежать нарушения законов из-за незнания основных норм поведения в обществе, установленных в Конституции РФ, а также в важных нормативно-правовых актах. Огромное внимание необходимо уделять  молодежи, ведь именно от её образованности в области права  зависит будущее государства, а значит и общества в целом. 
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

Нормативные правовые акты

1. Конституция Российской Федерации 1993 г. (с попр.). М., 2014. 
2. О занятости населения: Закон Российской Федерации от 19 апреля 1991 г. № 1032-1 (в ред. Федерального закона от 9 марта 2016 г. № 66-ФЗ) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. № 17. Ст. 1915.
3. О языках народов Российской Федерации: Закон Российской Федерации от 25 октября 1991 г. № 1807-1 (в ред. Федерального закона от 12 марта 2014 г. № 29-ФЗ) // Ведомости Съезда Народных Депутатов и Верховного Совета  Российской Советской Федеративной Социалистической Республики. 1991. № 50. Ст. 1740.
4. О средствах массовой информации: Закон Российской Федерации от 27 декабря 1991 г.  № 2124-1 (в ред. Федерального закона от 30 декабря 2015 г. № 464-ФЗ) // Российская газета. 1992. № 32.8 февраля. 
5. О праве граждан Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации: Закон Российской Федерации от 25 июня 1993 г. № 5242-1 (в ред. Федерального закона от 28 ноября 2015 г.  № 358-ФЗ) // Российская газета. 1993. № 152.10 августа. 
6. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая): Федеральный Закон от 30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ (в ред. Федерального закона от 31 января 2016 г. № 7-ФЗ) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1994.  № 32. Ст. 3301.
7. Об общественных объединениях: Федеральный закон от 19 мая 1995 г. № 82-ФЗ (в ред. Федерального закона от 31 января 2016 г. № 7-ФЗ) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1995. № 21. Ст. 1930.
8. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая): Федеральный закон от 26 января 1996 г. № 14-ФЗ (в ред. Федерального закона от 29 июня 2015 г. № 210-ФЗ) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. № 5. Ст. 410. 
9. О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию: Федеральный закон от 15 августа 1996 г. № 114-ФЗ (в ред. Федерального закона от 30 декабря 2015 г. № 438-ФЗ) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. № 34. Ст. 4029.
10. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья): Федеральный закон от 26 ноября 2001 г. № 146-ФЗ (в ред. Федерального закона от 09 марта 2016 г. № 60-ФЗ) // Парламентская газета. 2001. № 224. 28 ноября. 
11. Об охране окружающей среды: Федеральный закон от 10 января 2002 г. № 7-ФЗ (в ред. Федеральных законов от 29 декабря 2014 г. № 458-ФЗ и от 29 декабря 2015 № 404-ФЗ) // Российская газета. 2002. № 6.12 января. 
12. О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях: Федеральный закон от 19 июня 2004 г.  № 54-ФЗ (в ред. Федерального закона от 9 марта 2016 г. № 61-ФЗ) // Собрание законодательства Российской Федерации. 2004. № 25. Ст. 2485. 

13. О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации: Федеральный закон от 2 мая 2005 г. № 59-ФЗ (в ред. Федерального закона от 3 ноября 2015 г. № 305-ФЗ) // Российская газета. 2006. № 95.5 мая. 
14. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть четвертая): Федеральный закон  от 18 декабря 2006 г. № 230-ФЗ (в ред. Федерального закона от 29 июня 2015 г. № 205-ФЗ) // Парламентская газета. 2006. №214-215.21 декабря. 
15. Об образовании в Российской Федерации: Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ (в ред. Федерального закона от 2 марта 2016 г. № 46-ФЗ) // Собрание законодательства Российской Федерации. 2012. № 53. Ст. 7598.
Монографии, учебники, учебные пособия, комментарии
16. Авакьян С.А. Конституционное право России: учебный курс: в 2 т. Т.1. М., 2005.
17. Авакьян С.А. Конституционное право России: учебный курс: в 2 т. Т.2. М., 2005. 
18. Алексеев С.С. Гражданское право. М., 2009.
19. Баглай М.В. Конституционное право Российской Федерации: учебник. М., 2007.
20. Головистикова А.Н., Грудцына Л.Ю. Конституционное право России: учебник. М., 2006.
21. Гревцов Ю.И. Очерки теории и социологии права. СПб., 1996.
22. Дзидзоев Р.М., Ковтун О.А., Терещенко Н.Д. Конституционное право: учебник. Краснодар, 2015.
23. Козлова Е.И., Кутафин О.Е. Конституционное право России. М., 2012.
24. Комкова Г.Н., Колесников Е.В., Липчанская М.А. Конституционное право Российской Федерации. М., 2013.
25. Лукашева Е.А. Права человека: учебник. М., 2011.
26. Некрасов С.И. Конституционное право Российской Федерации. М., 2012.
27. Нерсесянц В.С. Проблемы общей теории права и государства. М., 2010.
28. Нудненко Л.А. Конституционные права и свободы личности в России. М., 2009.
29. Рассказов Л.П. Естественные права человека. СПб., 2001.
30. Рыженков А.Я. Гражданское право. М., 2010.
31. Рыженков А.Я., Мелихов В.М., Шаронов С.А. Трудовое право. М., 2011.
32. Эбзеев Б.С. Конституционное право России. М., 2012.
� Абдулаев М.И. Правоведение: учебник. М., 2004. С. 75.


� Авакьян С.А. Конституционное право России: учебный курс: в 2 т. Т.1. М., 2005. С. 134.


� О языках народов Российской Федерации: Закон Российской Федерации от 25 октября 1991 г. № 1807-1 (в ред. Федерального закона от 12 марта 2014 г. № 29-ФЗ) // Ведомости Съезда Народных Депутатов и Верховного Совета  Российской Советской Федеративной Социалистической Республики. 1991. № 50. Ст. 1740.


� О праве граждан Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации: Закон Российской Федерации от 25 июня 1993 г. № 5242-1 (в ред. Федерального закона от 28 ноября 2015 г.  № 358-ФЗ) // Российская газета. 1993. № 152. 10 августа. 


� О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию: Федеральный закон от 15 августа 1996 г. № 114-ФЗ (в ред. Федерального закона от 30 декабря 2015 г. № 438-ФЗ) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. № 34. Ст. 4029.


� О свободе совести и о религиозных объединениях: Федеральный закон от 26 сентября 1997 г. № 125-ФЗ (в ред. Федерального закона от 30 марта 2016 г. № 76-ФЗ) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1997. № 39. Ст. 4465.


� О средствах массовой информации: Закон Российской Федерации от 27 декабря 1991 г.  № 2124-1 (в ред. Федерального закона от 30 декабря 2015 г. № 464-ФЗ) // Российская газета. 1992. № 32. 8 февраля.


� О средствах массовой информации: Закон Российской Федерации от 27 декабря 1991 г.  № 2124-1 (в ред. Федерального закона от 30 декабря 2015 г. № 464-ФЗ) // Российская газета. 1992. № 32. 8 февраля.


� Об общественных объединениях: Федеральный закон от 19 мая 1995 г. № 82-ФЗ (в ред. Федерального закона от 31 января 2016 г. № 7-ФЗ) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1995. № 21. Ст. 1930.


� О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях: Федеральный закон от 19 июня 2004 г.  № 54-ФЗ (в ред. Федерального закона от 9 марта 2016 г. № 61-ФЗ) // Собрание законодательства Российской Федерации. 2004. № 25. Ст. 2485.


� О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации: Федеральный закон от 2 мая 2005 г. № 59-ФЗ (в ред. Федерального закона от 3 ноября 2015 г. № 305-ФЗ) // Российская газета. 2006. № 95. 5 мая.


� Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая): Федеральный Закон от 30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ (в ред. Федерального закона от 31 января 2016 г. № 7-ФЗ) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1994.  № 32. Ст. 3301.


� Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая): Федеральный Закон от 30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ (в ред. Федерального закона от 31 января 2016 г. № 7-ФЗ) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1994.  № 32. Ст. 3301.


� Трудовой кодекс Российской Федерации: Федеральный закон от 30 декабря 2001 г. №197-ФЗ (в ред. Федерального закона от 30 декабря 2015 г. № 434-ФЗ) // Российская газета. 2001. № 256. 31 декабря. 


� О занятости населения: Закон Российской Федерации от 19 апреля 1991 г. № 1032-1 (в ред. Федерального закона от 9 марта 2016 г. № 66-ФЗ) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. № 17. Ст. 1915.


� Трудовой кодекс Российской Федерации: Федеральный закон от 30 декабря 2001 г. № 197-ФЗ (в ред. Федерального закона от 30 декабря 2015 г. № 434-ФЗ) // Российская газета. 2001. № 256. 31 декабря. 


� Семейный кодекс Российской Федерации: Федеральный закон от 29 декабря 1995 г. № 223-ФЗ (в ред. Федерального закона от 30 декабря 2015 г. № 457-ФЗ) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. № 1. Ст. 16.


� Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации: Федеральный закон от 15 декабря 2001 г. № 167-ФЗ (в ред. Федерального закона от 13 июля 2015 г. № 213-ФЗ) // Собрание законодательства Российской Федерации. 2001. № 51. Ст. 4832.


� Жилищный кодекс Российской Федерации: Федеральный закон от 29 декабря 2004 г. № 188-ФЗ (в ред. Федерального закона от 31 января 2016 г. № 7-ФЗ) // Собрание законодательства Российской Федерации. 2005. № 1. Ст. 14.


� Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации: Федеральный закон от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ (в ред. Федерального закона от 29 декабря 2015 г. № 389-ФЗ) // Российская газета. 2011. № 263. 23 ноября. 


� Об охране окружающей среды: Федеральный закон от 10 января 2002 г. № 7-ФЗ (в ред. Федеральных законов от 29 декабря 2014 г. № 458-ФЗ и от 29 декабря 2015 № 404-ФЗ) // Российская газета. 2002. № 6. 12 января. 


� Об образовании в Российской Федерации: Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ (в ред. Федерального закона от 2 марта 2016 г. № 46-ФЗ) // Собрание законодательства Российской Федерации. 2012. № 53. Ст. 7598.





� Лукашева Е.А. Права человека: учебник для вузов. М., 2003. С. 23.


� Поленина С.В. Права женщин в системе прав человека: международный и национальный аспект. М., 2000. С. 45.


� Анисимов, П. В. Метод правозащитного регулирования. Волгоград, 2005. С. 4.


� Венгеров А.Б. Теория государства и права: учебник. М., 2004. С. 241.


� � HYPERLINK "http://citaty.info/man/mihail-aleksandrovich-bakunin" �http://citaty.info/man/mihail-aleksandrovich-bakunin� Обращение: 1 апреля 2016 г.





38

