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An important element in the process of obtaining tertiary education, including the development of competencies. The students learn the material (educational information) as part of classroom teaching (lectures, seminars, practical and laboratory work), in independent form and in practice (fixed, route, training, production and pre-diploma). The purpose of the inpatient practice is the expansion characteristics of the research objects for studying production and non-production infrastructure of the study area. At the end of the internship, students learn the General cultural, General professional and professional competencies according to the curriculum directions of a bachelor degree, the development of which will allow students to obtain the necessary primary professional skills.
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Современное российское образование находится в стадии реформирования. Уже сейчас видны изменения, в том числе и организация учебного процесса, освоение теоретического и практического материала. Важным элементом в процессе получения высшего образования является освоение компетенций. Компетентностный подход в российском образовании – это определенный результат взаимодействия образовательного учреждения и работодателя (профессиональной сферы). 
Компетенция – заранее заданное социальное требование (норма) к образовательной подготовке учащегося, необходимый для эффективной профессиональной деятельности в определенной сфере. Компетентность – владение учащимся соответствующей компетенцией, включающей также личностное отношение к ней, к предмету деятельности [Васютина Н.Ю., 2010].

Каждый выпускник вуза должен освоить определенный набор знаний, навыков и умений согласно направлению обучения, который формируется из осваиваемых компетенций. Студенты усваивают материал (учебную информацию) в рамках аудиторных занятий (лекции, семинары, практические и лабораторные работы), в самостоятельной форме и на практике (стационарной, маршрутной, учебной, производственной и преддипломной).
В рамках изучаемого вопроса автором предлагается рассмотреть прохождение стационарной практики по получению первичных профессиональных умений и навыков у студентов 2-го курса обучения направления подготовки 05.03.02 География профиль «экономическая и социальная география» очной формы обучения. 

Целью прохождения стационарной практики является расширение характеристик объектов исследования за счет изучения производственной и непроизводственной инфраструктуры исследуемой территории. Для достижения цели, необходимо решить ряд задач: освоить навыки сбора и обработки материала; выработать навыки составления экономико-географических характеристик отдельных объектов или групп объектов исследования; привить навыки маршрутных и стационарных наблюдений; обучить методам комплексных экономико-географических исследований; расширить профессиональный экономико-географический кругозор студентов.
По итогу прохождения рассматриваемой практики студенты осваивают общекультурные, общепрофессиональные и профессиональные компетенции согласно учебному плану направления бакалавриата (Табл. 1).

Табл. 1 – Перечень осваиваемых компетенций в ходе прохождения стационарной практики [Приказ Минобрнауки России, 2014]
	№ п.
	Код компетенции
	Содержание компетенции

	1
	ОК-6
	способность работать в коллективе, толерантно воспринимая социальные, этнические, конфессиональные и культурные различия

	2
	ОК-7
	способность к самоорганизации и самообразованию

	3
	ОПК-4
	способность использовать в географических исследованиях знания об общих основах социально-экономической географии, географии населения с основами демографии, геоурбанистики

	4
	ОПК-7
	способность использовать в географических исследованиях знания об общих и теоретических основах экономической и социальной географии России и мира

	5
	ОПК-9
	способность использовать теоретические знания на практике

	6
	ПК-1
	способность использовать основные подходы и методы комплексных географических исследований, в том числе географического районирования, теоретические и научно-практические знания основ природопользования


Итак, становится понятным, что стационарная практика по получению первичных профессиональных умений и навыков носит системный характер.

В соответствии с общепринятой методикой проведения исследований практику следует разделять на три основных этапа: подготовительный, полевой и камеральный. Рассмотрим каждый этап подробнее [Экономическая и социальная география, 2003].
1. Подготовительный (организационный) этап: 

( ознакомление студентов с основными методами проведения экономико-географических исследований;

( знакомство студентов с отчетными материалами учебных практик прошлых лет;

( сбор фондовых материалов по исследуемой территории;

( разработка маршрута практики;

( инструктаж по технике безопасности при прохождении практики в полевых условиях.

В результате подготовки каждый студент должен иметь тетрадь с записями фактических материалов, содержащихся в библиографических источниках, данные о важнейших объектах практики и маршрутную схему пути.

В подготовительный (организационный) этап студенты получают необходимые указания по оформлению отчетов, ведению записей в полевом дневнике, характере защиты отчетов, характере полевых наблюдений, интервьюированию специалистов.

2. Полевой этап: метод проведения этого этапа ( маршрутно-экскурсионный, с охватом относительно небольшой, но достаточно разнообразной по природным условиям и характеру хозяйственного освоения территории. Маршруты движения строятся таким образом, чтобы охватить как можно больше экономико-географических объектов (различные типы освоения территории, различные типы населенных пунктов, агропромышленных и территориально-промышленных комплексов).

В полевой период работа складывается из путевых наблюдений во время движения на автобусе, визуального осмотра и фиксации данных осмотра экономико-географических объектов при стационарных исследованиях, при сборе материалов в организациях и учреждениях, изучении отдельных экономико-географических предприятий и явлений под руководством преподавателя и самостоятельно, в составе бригад.

3. Камеральный этап. На заключительном этапе подводятся итоги практики: проверяются записи в дневниках с точки зрения регулярности наблюдений, достоверности и точной фиксации собранных данных. В дневник студентом должны быть занесены личные впечатления и личные оценки явлений; на основе наблюдений на маршруте, интервью, взятых у специалистов, пишется отчет по практике (по бригадам). 

Структура отчета определяется поставленными задачами и целью проведения практики. Проводится заключительный семинар, и выставляется зачет.

В ходе прохождения стационарной практики студентов знакомят с объектами исследования, запланированными преподавателем для изучения и посещения. Для студентов 2-го курса направления подготовки 05.03.02 География профиля «Экономическая и социальная география» очной формы обучения были определены объекты производственной сферы, на примере теплоэлектроцентрали (ТЭЦ) г. Краснодар, молочного завода «Вимм-Билль-Данн» и предприятия упаковки пищевых продуктов «Tetra Pak» г. Тимашевск; и непроизводственной − телевизионный канал «НТК» и Краснодарский главпочтамт г. Краснодар. Также необходимо для полной оценки и комплексной характеристики рассмотреть промышленные узлы − города Тимашевск и Краснодар как крупные индустриальные центры Юга России. 
Во время прохождения стационарной практики студенты изучают научно-методическую литературу, отчетную экономическую статистическую информацию, планы и перспективы комплексного экономического развития объектов (предприятия, отрасли, города, района), данные переписей населения и др. документы, необходимые для анализа хозяйственной деятельности, социальной и демографической обстановки маршрута практики.

По итогу прохождения практики студентами пишется отчет, который должен содержать следующие структурные элементы: титульный лист с подписями студентов и руководителя практики; содержание; введение, главы и подглавы (в зависимости от содержания); заключение, список использованных источников и приложения, где в обязательном порядке фиксируется маршрут и объекты, посещаемые в рамках стационарной практики. 

Таким образом, рассмотренная стационарная практика для студентов имеет комплексный подход; направлена на получение первичных профессиональных знаний, умений и навыков; имеет научную и практическую значимость для дальнейшей профессиональной работы студентов; обучает методам системных экономико-географических исследований; также расширяет профессиональный экономико-географический кругозор учащихся.
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