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Введение

Экономическая безопасность государственного образовательного учреждения (ГОУ)  представляет собой устойчивость экономической системы ГОУ на влияние внешних и внутренних факторов.

Данное определение можно использовать при применении теории динамических систем для того чтобы описать и построить экономическую систему государственного образовательного учреждения. [1]

Целью моей курсовой работы является разработка метода оценки устойчивости экономической системы ГОУ на внешние и внутренние факторы.

Данная цель требует решения ряда задач:

· представить экономическую систему государственного образовательного учреждения (ГОУ) в виде динамической системы;

· построить динамическую модель экономической системы ГОУ;

· сформировать алгоритм оценки устойчивости экономической системы ГОУ к воздействию внутренних и внешних факторов.

1. Теоретические аспекты обеспечения экономической безопасности образовательного учреждения

1.1.Основы обеспечения экономической безопасности

Говоря об экономической безопасности образовательного учреждения, необходимо рассмотреть основные документы, регулирующие его финансово-хозяйственную деятельность. 

Таким документом в ГОУ является смета, которая утверждается ученым советом на заседании. Подобный документ составляется на основании начислений по внебюджетным статьям доходов. Составление и исполнение регламентирует Бюджетный кодекс РФ [2].

Составление доходной части сметы представлено многомерным временным рядом (lk, tn), в котором многомерность выражена количеством статей доходной части бюджета государственного образовательного учреждения.

Максимальные значения компонента (lk, tn) будут соответствовать максимальным значениям начисленных средств по соответствующей доходной статье бюджетной классификации. Динамика приближения компонент (lk, tn) к максимальным значениям характеризует состояние экономической системы как динамической системы. Сходимость (lk, tn) к максимальным значениям компонент можно анализировать методами анализа сходимости многомерных динамических моделей [1].

Процесс исполнения внебюджетной расходной части сметы представляется многомерным временным рядом (rk, tm), где многомерность определяется количеством статей расходной части консолидированного бюджета ГОУ rk, k =(1, K), а размерность временного ряда определяется количеством точек отсчета (от начальной точки до конечной) в пределах финансового года tm, m =(1, M).

При исполнении расходной части сметы компоненты R (rk, tm) стремятся к значениям, равным утвержденным средствам по расходным статьям бюджетной классификации. Динамика приближения компонента вектора R (rk, tm) характеризует степень исполнения плановых утвержденных показателей. Отклонения от заданных параметров динамики исполнения расходной части бюджета характеризуют качество исполнения расходной части консолидированного бюджета ГОУ. Не менее важную роль в экономической системе государственного образовательного учреждения играет план государственных закупок, в соответствии с которым расходуются бюджетные средства ГОУ. Основным нормативно-правовым актом, регулирующим  составление плана государственных закупок является Федеральный закон № 94 [4]. 

Также финансово-хозяйственную деятельность ГОУ регулирует Гражданский кодекс РФ. Он определяет порядок и сроки оплаты товаров, работ и услуг после подписания договора между образовательным учреждением и его поставщиками [3].

1.2. Факторы, воздействующие  на  экономическую безопасность

В моей курсовой работе проведен анализ внутренних и внешних факторов, которые оказывают влияние на экономическую систему ГОУ и на устойчивость этой экономической системы. 
К основным внутренним факторам относятся:

                    d1 — состояние  платежеспособности студентов в кризисные годы (предоставление рассрочек платежей, снижение стоимости обучения и т. д.);

· d2 — соблюдение сроков платежей за предоставляемые платные образовательные услуги;

· d3 — уровень профессионализма персонала, обеспечивающего формирование доходной части бюджета и исполнение расходной части;

· d4 — качество предоставляемых образовательных услуг;

· d5 — экономическая стратегия ГОУ на рынке платных образовательных услуг;
· d6 — состояние антикоррупционной работы в ГОУ;

· d7 — уровень юридического сопровождения договорной работы по формированию и исполнению

консолидированного бюджета ГОУ, а также уровень претензионной работы в ГОУ;

· d8 — качество организации проектно-сметной работы в ГОУ;

· d9 — качество организации в ГОУ процедур государственного заказа;

· d10 — уровень учебно-методической и диспетчерской работы, обеспечивающей эффективное использование материально-технической базы учебного процесса (наиболее эффективная загрузка аудиторного фонда и учебного оборудования);

· d11 — уровень использования современных образовательных технологий, обеспечивающих максимальную эффективность организации учебного процесса.

К основным внешним факторам относятся:

· l1 — тарифы на коммунальные услуги;

· l2 — стоимость аренды помещений;

· l3 — ценовая конъюнктура на рынке образовательных услуг;

· l4 — себестоимость обучения одного бюджетного студента;

· l5 — конкурс заявлений на одно место на соответствующие специальности в вузе;

· l6 — средний конкурс заявлений на одно место в вузе;

· l7 — коэффициент полноты финансирования одного бюджетного места из федерального бюджета;

· l8 — коэффициент инфляции;

· l9 — налоговые ставки.

При изучении экономической системы государственного образовательного учреждения очень важным является анализ уровня влияния внешних и внутренних факторов на экономическую безопасность ГОУ.

Исходя из этого, анализ экономической безопасности ГОУ представляет собой анализ устойчивости экономической системы данного ГОУ на влияние внешних и внутренних факторов. В данном случае мы можем использовать основные методы оценки устойчивости динамических систем [1].

К основным методам можно отнести метод экспертных оценок и метод ковариационного анализа.

Метод экспертных оценок основан на взвешивании каждого из факторов зависимыми экспертами, при условии что данные факторы будут независимы друг от друга.

Метод ковариационного анализа предполагает вычисление каждого из элементов ковариационной матрицы | Kij |, (I × J), i –(1, I), j =(1, J), которые изменяются в интервале (0, 1). Как показывает практика, это ограничение не является существенным, так как большинство реальных процессов укладывается в гауссовскую модель. Кроме того, отсчеты внутренних и внешних факторов по оси времени должны быть независимы [1].

1.3.Система обеспечения экономической безопасности

В образовательных учреждениях правовое регулирование экономической безопасности проходит на всех уровнях власти.

Главным нормативно – правовым актом в сфере обеспечения экономической безопасности образовательной организации является Конституция РФ. В статье 43 Конституции гарантированы доступность и бесплатность образования в государственных учреждениях.

           Бюджетный кодекс РФ как нормативно – правовой акт устанавливает порядок финансирования и контроля деятельности ГОУ, на что указывает ФЗ № 145 от 31.07.1998 г. данного кодекса.

          Также регулирование в сфере обеспечения экономической безопасности осуществляется посредством Федерального закона от 29.12.2012 № 273 –«Об образовании в Российской Федерации».

 В данной работе необходимо обратить внимание на развитие дошкольного образования в РФ. Пути развития в сфере дошкольного образования представлены в концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации до 2020 года. Одно из главных направлений данной концепции – рост многообразия форм предоставляемых образовательных услуг. 

В части 1 ст. 64 Федерального закона от 29.12.2012 № 273 – ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» не приводится понятие дошкольного образования. Однако в данной статье четко указаны цели дошкольного образования, такие как: формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных, нравственных, эстетических и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста.

Таким образом, акцент делается на общеразвивающую цель дошкольного образования.  Дошкольный возраст - возраст ускоренного физического и психического развития ребенка, формирования в нем общих навыков и умений, предопределяющих его дальнейшее физическое, интеллектуальное, психическое развитие и являющихся базовыми для последующего становления индивидуальных особенностей развития. Немаловажными являются охрана и укрепление здоровья дошкольников.

Бюджетные   учреждения в соответствии с законом от 10.05.2010 № 83 – ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений» уже не должны составлять смету доходов и расходов и на смену этому документу приходит план финансово – хозяйственной деятельности (ФХД) государственной организации, в котором подробно расписываются поступления и выплаты на планируемый период. Автономные учреждения теперь также финансируются в соответствии с планом ФХД. Все доходы от предпринимательской деятельности, в отличие от казенных учреждений, остаются в распоряжении бюджетных и автономных организаций. Оплата денежных обязательств таких учреждений санкционируется в казначейских органах, которые контролируют расходы в рамках сумм целевых субсидий. Таким образом, финансовая самостоятельность бюджетных и автономных учреждений в результате реформирования выходит на более высокий уровень, вместе с тем становится выше и уровень финансовой ответственности.
2. Анализ обеспечение экономической безопасности функционирования и развития образовательного учреждения

2.1.Структура, функции экономической безопасности образовательного учреждения

Система высшего образования в нашей стране достаточно длительное время являлась одной из самых устойчивых инерционно-стабильных социально-экономических систем. Стремительно развивающиеся реформы в образовании и науке, проводимые в России на фоне глобализации экономических процессов, стремление Российской Федерации войти в единое образовательное пространство, создает массу внешних и внутренних угроз экономической безопасности учреждений высшего профессионального образования. Актуальной становится разработка модели обеспечения экономической безопасности вузов в рамках реформирования науки и образования, учитывающих не только мировые процессы, но и интересы устойчивого развития России в ближайшей и долгосрочной перспективах.

Согласно мнению к.ю.н. Ильиной О.В. «в процессе глобализации... образование во многом определяет личное благополучие граждан и общества в целом, возможность  инновационного развития страны, становление «экономики знаний», повышение конкурентоспособности государства в мире» [5, с.3].

На современном этапе высшее образование воспринимается как один из мощнейших факторов социального и общественного развития в целом. Совершенствование системы высшего образования в настоящее время базируется, прежде всего, на совершенствовании образовательных технологий и применении интерактивных форм обучения. Постепенно от общеэкономических концепций стал наблюдаться переход роста интереса к концепциям, базирующимся на положениях экономической безопасности, как фактора, позволяющего рассматривать обозначенную проблему в реалиях нового времени [7, с.72].

Обостряют актуальность исследования указанной проблемы те условия, в которых в настоящее время функционируют вузы: нехватка бюджетного финансирования, существенно ограничивающая финансовые возможности государственных вузов; рост конкуренции на рынке образовательных услуг, вызванный распространением коммерческих образовательных учреждений и ухудшением демографической ситуации в стране; высокая динамика факторов, определяющих порядок функционирования образовательных учреждений, создающая необходимость в постоянном отвлечении ресурсов вуза на разработку адаптационных механизмов вместо их направления на образовательные цели.

В отечественной науке сложилась парадоксальная ситуация, когда экономическая безопасность стала условным, собирательным понятием, «насыщаемым» участниками общественной жизни содержанием и объемом по собственному усмотрению [2, с.15]. Между тем очевидно, что экономическая безопасность – понятие, имеющее многомерный и межотраслевой характер, охватывающее «безграничный спектр объектов, свойств, критериев» [6, с. 63].

Одними из первых авторов, осуществляющих свои работы в рамках обсуждения проблем экономической безопасности учебных заведений, были работы В.В. Чекмарёва, Е.М. Скаржинской, И.Н. Кондрата. В них указанными авторами поднимались отдельные проблемы экономической безопасности образования. В конечном итоге наиболее полно проблематика экономической безопасности образования и образовательных учреждений прозвучала в статье В.Л. Перминова [9, с. 3]. Многие специалисты считают, что именно этот период является точкой отсчёта появления и интенсивного развития нового научного направления в России –

«экономическая безопасность образования и экономическая безопасность образовательных учреждений».

В частности данные исследователи обратили внимание на различные аспекты взаимодействия экономических и социальных факторов, влияющих на образование. Ими было доказано, что образовательный процесс необходимо изучать, прежде всего, на базе циклических, нелинейных моделей. Но самое главное, что, так или иначе, экономика сращивается с проблематикой безопасности, рисков. Более того, каждое действие интеллектуальной системы, ориентирующей себя в потоке быстроменяющихся знаний, необходимо всегда проверять на возможность возникновения целого поля опасностей и рисков.

Существующие определения экономической безопасности следует дополнить двумя свойствами данной категории, учитывающими особенности высших образовательных учреждений:

· соблюдение требований законодательства, определяющих статус учреждения как образовательного;

· соблюдение принципа целеполагания вуза как социально-экономической системы.

Несоблюдение первого положения влечет за собой угрозу потери аккредитации, а следовательно, и статуса образовательного учреждения.

Несоблюдение второго создает опасность потери конкурентоспособности, а следовательно, и экономической безопасности вуза.

Управление экономической безопасностью вуза в рамках управления учреждением высшего профессионального образования должно быть основано на принципах инновационного развития. Именно инновационное развитие, адаптированное к изменению внутренних и внешних факторов экономической системы, связано с её способностью сохранять динамическое равновесие, успешно реагировать посредством политических, правовых и иных механизмов на изменяющиеся условия, в том числе эффективно преодолевать кризисные явления.

Исходя из этого, считаем, что под экономической безопасностью государственного вуза следует понимать функционирование экономической системы вуза в рамках действующего законодательства, обеспечивающее его независимость, целостность и устойчивое развитие как социально-экономической системы, а также ее защищенность от воздействия внешних и внутренних угроз.

Данное определение обладает, на наш взгляд, следующими преимуществами:

· во-первых, отражает прогрессивный комплексный подход к определению безопасности, основанный на взаимосвязи и дополнении функционального и институционального подходов (устойчивое развитие экономической системы – защищенность);

· во-вторых, определяет необходимые условия безопасности вуза: независимость, целостность и соблюдение норм законодательства;

· в-третьих, учитывает современные тенденции инновационности развития вуза с ориентацией как на экономические, так и на социальные цели.

2.2. Способы обеспечения экономической безопасности образовательного учреждения

Экономическая безопасность образовательного учреждения формируется в момент создания общей концепции развития вуза за счет осознания возможных опасностей при определении желаемого его состояния на основе выявления состава угроз и их предметов, оценки угроз по важности, времени наступления, определения ожидаемых ущербов, выработки возможных способов устранения опасностей, оценки затрат труда при использовании тех или иных способов устранения опасностей [4, с. 35].

Выявление факторов риска, опасностей и угроз – одна из наиболее важных задач обеспечения экономической безопасности в сфере образования [8, с. 48].

В качестве угроз экономической безопасности вуза можно выделить конфликт между образовательными и экономическими целями вуза как социального института.

Экономическая безопасность образования, с одной стороны, характеризуется как совокупность экономических отношений, позволяющих противостоять угрозам нарушения равновесия и устойчивости траекторий развития данной динамической системы, а с другой – как процесс, направленный на создание условий для непрерывного приспособления хозяйственной деятельности, экономического механизма учреждений образования к изменяющимся условиям достижения поставленных целей.

Экономическая безопасность вуза проявляется в его способности адекватно реагировать на угрозы и нарушения стабильности и равновесия системы образования, противопоставлять этим угрозам своевременную и эффективную перестройку структуры и функционирования самой этой системы.

Обеспечение экономической безопасности вуза сводится к экономической возможности реализации его целей и задач. Речь идет о необходимых условиях функционирования и возможности реализации важнейших потребностей общества (как за пределами образовательного учреждения, так и внутри него).

Основную угрозу экономической безопасности академическим нормам в настоящее время представляет коммерциализация образовательного процесса. Это выражается в следующем [10, с. 4]:

· конкурирующие вузы стараются привлечь студентов с широкими финансовыми возможностями, но которые мало уделяют внимания учебному процессу;

 повышение уровня преподавания и требований к студентам при широком распространении нецелевой мотивации (нежелание служить в армии; боязнь оказаться безработным без диплома, дань моде («все с дипломами»)) – является угрозой потери части студентов, которые предпочтут получение диплома с меньшими усилиями в других, менее требовательных к учебному процессу вузах;

· возможность вузов «переманивать» студентов друг у друга за счет облегчения учебных программ и процедур, что усугубляет снижение качества обучения;

· поскольку самым доступным источником увеличения финансовых ресурсов являются расширение приема на платные отделения и филиализация вузов, то расходы вузов на экспансию расцениваются как предпочтительные по сравнению с расходами на повышение качества обучения;

· в условиях маркетизации конфликт образовательных и коммерческих целей снижает академическую автономию преподавателей, делает невыгодной кропотливую работу со студентами, не поощряемую, не оплачиваемую по затратам и непрестижную.

В итоге высшие учебные заведения выбирают более легкий путь развития – преследование экономических целей в ущерб социальным, что в конечном итоге приводит к трансформации системы высшего образования в институт получения прибыли.

Несмотря на многообразие выделяемых угроз и критериев для их классификации, представленные в научной литературе подходы к классификации угроз экономической безопасности образовательных учреждений не охватывают собой весь спектр современных угроз экономической безопасности вуза, что препятствует созданию эффективного механизма по противодействию и нейтрализации существующих угроз.

2.3.Современное состояние экономической безопасности образовательного учреждения

В настоящий период образование характеризуется высочайшей конкуренцией национальных и негосударственных образовательных учреждений

Отношение стоимости обучения в вузе к средней заработной плате в регионе колеблется в примерных пределах от 15% до 30%. Одновременно можно наблюдать и зависимость стоимости обучения от прожиточного минимума в регионе. Отношение стоимости обучения в вузе к прожиточному минимуму колеблется в примерных пределах от 40% до 90%.

Для объяснения приведенных отношений нами использованы отчеты о финансово-хозяйственной деятельности одного из Астраханских вузов за последние 5 лет. Наблюдения, которые следовали из отчетов, можно свести к следующим пунктам:

1)    расходы на различного рода хозяйственные работы и услуги, а также на выплату стипендий производились за счет бюджетных инвестиций. Они составили примерно 40% от общего объема;

2)    оплата труда производилась двум категориям работников в одинаковом долевом участии:

-    преподаватели,

-    административно-управленческий и вспомогательный персонал.

Общее количество работников эквивалентно по заработной плате удвоенному количеству преподавателей. Средняя заработная плата преподавателя немногим превышала среднюю зарплату по региону. Обе категории работников оплачивались, в основном, за счет средств от приносящей доход деятельности, т.е. оплаты студентами стоимости обучения;

в сфере предоставляемых образовательных услуг. Во всех регионах есть достаточно значительное количество вузов, предоставляющих возможность получить высшее, либо дополнительное образование с выдачей государственного диплома по одному и тому же направлению или специальности. Поэтому сложившееся положение на рынке образовательных услуг требует от образовательных учреждений основательных маркетинговых исследований рынка образовательных услуг, которые способствовали бы совершенствованию управления образовательным процессом, поиску способов профориентации абитуриентов, высококачественному изменению образовательных технологий.

Демографические задачи Российской Федерации в последнее десятилетие обрели определяющий характер в многочисленных областях жизнедеятельности общества. Тенденция к уменьшению контингента обучающихся есть и в Астраханской области, следствием чего является уменьшение числа учащихся в группах и количества реализуемых образовательных программ. Как следствие, несмотря на то, что огромная часть образовательных учреждений не является коммерческими организациями, они вступают между собой в конкурентную борьбу за абитуриентов путем использования рекламных средств. Таким образом, в нынешних условиях актуальной является проблема обеспечения конкурентоспособности высших учебных заведений.

Для определения факторов, воздействующих на конкурентоспособность вузов в условиях инновационной экономики, нами организовано и проведено анкетирование. В опросе, приуроченном к работе приемной комиссии, приняли участие ряд студентов-экономистов третьего курса и преподавателей Астраханского государственного технического университета. Участникам опроса предлагалось дать ответ на вопрос: «На какие условия Вы, прежде всего, обратите внимание при выборе образовательного учреждения?». В результате опроса был сформирован набор из 10 условий, влияющих на конкурентоспособность образовательного учреждения. Безусловно, этот опрос не является репрезентативным, тем не менее, он позволил установить набор первостепенных условий конкурентоспособности.

Из всего набора условий, сформированных на основе опроса, безусловно лидирующие позиции занимают:

-    квалификация преподавателя, читающего дисциплину;

-    практический опыт преподавателя, читающего дисциплину;

-    число бюджетных мест при приеме;

-    место проживания, определяющее степень удаленности от образовательного учреждения;

-    стоимость обучения за год в образовательном учреждении.

На основании изложенного можно сделать заключение о том, что одним из критериев конкурентоспособности университета, определяющих как престиж, так и его финансовую безопасность, является качество предоставляемых услуг, обеспечиваемое высоким уровнем квалификации научно-педагогических работников. С этим критерием в долгосрочной перспективе связана проблема риска, а именно, преемственности поколений преподавателей. В настоящее время средний возраст преподавателей университета - 50 лет, и потому уместен вопрос о том, кто заменит сегодняшних преподавателей, в случае если они уйдут, кто именно потом будет учить молодых специалистов.

В 2012 г. произошло явление, которое привлекло внимание к новым рискам в системе образования и вызвало обширный резонанс. Глава Российской Федерации В. В. Путин поставил перед Министерством образования и науки определенную задачу: вплоть до окончания 2012 г. закрыть все неэффективные государственные вузы, а до мая 2013 г. - создать и утвердить план их реорганизации. Направления, в соответствии с которыми проводилось исследование эффективности вузов, достаточно подробно дают возможность оценить организацию образовательного процесса, однако не уделяют внимания ее результату - качеству образования. Таким образом, оценка нацелена на процесс, а не на результат, и не оценивает качество того образования, что дает университет.

В особенности хотелось бы обратить внимание на четвертый блок комплексной оценки финансово-экономической деятельности вузов, где в числе критериев предусматриваются доходы вуза из абсолютно всех источников в расчете на одного работающего и отношение среднемесячной зарплаты научно-преподавательских сотрудников к средней заработной плате в регионе.
Хотя доходы упоминаются едва ли не в любом блоке, в блоке финансово-экономической деятельности им посвящен специальный раздел. В него входят пять критериев:

1)    доходы университета из всех источников в расчете на одного работника;

2)    доходы университета от деятельности, приносящей доход;

3)    доходы университета из всех источников, помимо доходов от основной деятельности и аренды;

4)    отношение средней заработной платы сотрудников к средней заработной плате в регионе;

5)    доходы университета из всех источников в расчете на количество студентов.

Доход также, как и в критериях Министерства образования и науки, принимается во внимание и иностранными изданиями, однако такая влиятельная организация, как Timеs Highеr Еducаtiоn, признает, что это «противоречивый» момент, и оценивает его всего лишь в 6% от общего рейтинга вуза [7]. В этой связи необходимо отметить, что огромное значение с точки зрения еще советских экономистов играл вопрос оценки эффективности образования. Но в качестве признака эффективности образования они приняли отношение расходов на обучение к приросту национального дохода [5].

Вместе с тем создание эффективной методики расчета бюджетных расходов на образование и в настоящее время не перестает быть злободневной. Ложные расчеты приводят к недофинансированию системы образования, последствия этого в особенности хорошо прочувствовало на себе все отечественное просвещение в 90-е гг. ХХ столетия
3.Совершенствование системы экономической безопасности образовательного учреждения

3.1.Реализация программы экономической безопасности образовательного учреждения

Закон о государственных закупках от 05.04.2013 № 44 – ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», распространяет свое действие на казенные и бюджетные дошкольные образовательные учреждения. Указанный федеральный закон регулирует отношения, направленные на обеспечение государственных и муниципальных нужд в целях повышения эффективности, результативности осуществления закупок товаров, работ, услуг, обеспечения гласности и прозрачности осуществления таких закупок, предотвращения коррупции и других злоупотреблений в сфере таких закупок, в части, касающейся:

1. Планирования закупок товаров, работ, услуг;

2. Определение поставщиков (подрядчиков, исполнителей);

3. Заключения гражданско – правового договора, предметом которого являются поставка товара, выполнение работы, оказание услуги;

4. Особенностей исполнения контрактов;

5. Мониторинга закупок товаров, работ, услуг;

6. Аудита в сфере закупок товаров, работ, услуг;

7. Контроля за соблюдением законодательства Российской Федерации и иных нормативно правовых актов о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд (п.1; ст. 1; 44 – ФЗ).

Данный нормативно правой акт распространяет свое действие на такие типы государственных (муниципальных) учреждений как бюджетные и казенные.

Государственные (муниципальные) автономные учреждения при осуществлении закупок руководствуются в своей работе Федеральным законом № 223 – ФЗ от 18.07.2011 «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц» - целью регулирования данного Федерального закона являются обеспечение единства экономического пространства, создание условий для своевременного и полного удовлетворения потребностей юридических лиц, указанных в части 2 статьи 1 223 – ФЗ, в товарах, работах, услугах с необходимыми показателями цены, качества и надежности, эффективное использование денежных средств, расширение возможностей участия юридических и физических лиц в закупке товаров, работ, услуг для нужд заказчиков и стимулирование такого участия, развитие добросовестной конкуренции, обеспечение гласности и прозрачности закупки, предотвращение коррупции и других злоупотреблений.

Основными нормативными документами, определяющими особенности функционирования дошкольных образовательных учреждений на территории муниципального образования «город Екатеринбург», являются распоряжения Управления образования Администрации города Екатеринбурга о создании дошкольного образовательного учреждения.

Кроме того, каждое дошкольное образовательное учреждение издает локальные документы, регламентирующие его деятельность:

· Устав;

· приказы и распоряжения руководителя;

· правила внутреннего трудового распорядка;

· положение об оплате труда;

· положение о стимулировании и премировании работников;

· положение о комиссии по распределению стимулирующих выплат работникам;

· положение о предоставлении дополнительных платных услуг;

· положение о закупке товаров, работ, услуг для собственных нужд муниципального дошкольного образовательного учреждения4

· положения о порядке привлечения, расходования и учета добровольных пожертвований физических и юридических лиц;

· положение о персональных данных работников и др.

3.2.Проблемы экономической безопасности образовательного учреждения

В полномочия руководителя дошкольного образовательного учреждения входит разработка муниципального задания и плана финансово — хозяйственной деятельности и представление данных документов на утверждение Главному распорядителю. В муниципальном образовании «город Екатеринбург» Главным распорядителем для дошкольных образовательных учреждений является с июля 2015 года Управление образования города Екатеринбурга.

Финансирование дошкольных образовательных учреждений происходит по схеме (рисунок 1).

Дошкольное образовательное учреждение заключает договор на бухгалтерское обслуживание с муниципальным казенным учреждением «Центром бухгалтерского и материально технического обеспечения образовательных учреждений города Екатеринбурга».

В данном договоре прописан предмет договора, обязанности сторон, права и ответственность сторон, прочие условия и срок действия договора.

Предметом договора являются полномочия по ведению бухгалтерского, налогового и статистического учета, составление на его основе установленной отчетности и предоставление ее от имени Учреждения в уполномоченные органы.

Рассмотрим и проанализируем вариант как стоимость аренды помещения, который относится к внешним факторам, влияет на устойчивость экономической системы ГОУ.

Договор аренды помещений, как правило, заключается минимум на год особенно если эти площади предназначены для использования как площадки для оказания на них образовательных услуг или другой деятельности необходимой, для поддержания устойчивой работоспособности ГОУ. И сумма договора аренды закладывается изначально в бюджет на год и выплачивается помесячно равными долями. И не может существенно повлиять на экономическую систему ГОУ, при условии соблюдения запланированных поступления денежных средств на расчетный счет ГОУ. В случае существенного отклонения поступающих денежных средств от прогнозируемых значений способно нарушить устойчивость экономической систему ГОУ, что вызовет необходимость в срочном порядке пересмотра статей расходов на данный период времени и привлечет к их перераспределению.

Теперь рассмотрим и проанализируем вариант как соблюдение сроков платежей и ожидаемых поступлений денежных средств за предоставляемые платные образовательные услуги, который относиться к внутренним факторам, влияет на устойчивость экономической системы ГОУ.

Данный фактор является одним из важнейших так, как большую часть бюджета ГОУ составляют внебюджетные поступления и их своевременное поступление крайне важно для бюджета ГОУ. Наиболее значительные поступления происходят на крайних сроках оплаты за обучения оговоренных в договоре. А так же наблюдаются прирост поступления денежных средств за недолго до наступления сессии. Данная зависимость наблюдается и повторяется регулярно и каждый год. Это можно проверить c помощью коэффициента корреляции r, который покажет тесноту связи между имеющими данными и планируемыми.

Выполненные расчеты доказывают это: rф09/ф10 = 0,62 (коэффициент  корреляции  фактического поступления денежных средств от оказания платных образовательных услуг за 2009 г. к фактическому поступлению за 2010 г.) из этого можно сделать вывод, что связь показателей заметная; rф10/п10 = 0,98 (коэффициент корреляции фактического поступления денежных средств от оказания платных образовательных услуг за 2010 г. к планируемым поступлениям за 2010 г.) из этого можно сделать вывод, что связь показателей весьма высокая и расчет планируемого поступления денежных средств от оказания платных образовательных услуг практически полностью оправдался; rф09/п10 =0,91 (коэффициент корреляции фактического поступления денежных средств от оказания платных образовательных услуг за 2009 г. к планируемым поступлениям за 2010 г.) из этого можно сделать вывод, что связь показателей высокая и так как фактические поступления за первый квартал 2010 г. практически совпали с планируемыми поступлениями за первый квартал 2010 г., то и за оставшийся период поступления будут близки к планируемым.

Следовательно, и дополнительные расходы планируются с тем учетом того, что поступление денежных средств имеет «сезонный» характер. Из этого можно сделать вывод, что изменение поступлений платежей за оказание платных образовательных услуг может привести к нехватке денежных средств на погашение планируемых расходов, что в свою очередь приведет к нарушению устойчивости системы. Для предотвращения «форс-мажорных» обстоятельств рекомендуется создать резервный фонд, который должен быть закреплен в учетной политики организации и которым можно будет воспользоваться для сохранения устойчивого положения экономической системы ГОУ, а также контролировать процесс бесперебойного поступления денежных средств для погашения платежей по расходным статьям бюджета. Выполнение вышесказанного приведет к более устойчивому положению экономической системы ГОУ.

3.3.Меры по обеспечению экономической безопасности образовательного учреждения

При рассмотрении видов угроз экономической безопасности в литературе уделяется недостаточное внимание потенциальным угрозам, т.е. таким угрозам, которые могут возникнуть вследствие изменения экономической системы вуза.

Окружающая среда современного высшего учебного заведения развивается более быстрыми темпами, чем инструментарий, с помощью которого можно проводить управление экономической безопасностью вуза [3, с. 33]. В ускоряющемся темпе меняются виды образовательных услуг, формы и способы коммуникаций, рынки сбыта и культура предпринимательства. Российским вузам зачастую очень непросто выживать и развиваться в таких стремительно меняющихся условиях. Привычные, неповоротливые структуры организаций с жестко закрепленными функциями подразделений и обязанностями работников, ориентированные на «спокойную» среду, в условиях глобализации научно- образовательного пространства уже не подходят. В настоящее время нужны более гибкие,  приспосабливающиеся структуры, которые не сопротивляются изменениям внешней среды, а трансформируются вместе с ней.

Именно поэтому особое значение приобретает прогнозирование потенциальных угроз экономической безопасности вуза, вызываемых как изменениями во внешней среде учебного заведения, так и динамикой развития самого образовательного учреждения.

Современный вуз следует рассматривать не как статичный хозяйствующий субъект, а как динамично развивающуюся организацию в условиях постоянно изменяющейся внешней среды.

Исходя из вышеизложенного, угрозы экономической безопасности высшего учебного заведения следует рассматривать и анализировать в рамках двух основных групп:

1) потенциальные угрозы, вызванные изменениями внешней среды функционирования вуза в условиях статичного развития образовательного учреждения;

2) потенциальные угрозы, вызванные устойчивым развитием вуза и переходом его на новую ступень функционирования.

В рамках первой группы можно выделять угрозы, связанные с изменением экономических, политических, правовых, социальных, международных и иных факторов, влияющих на деятельность вуза.

В качестве инструмента прогнозирования изменений внешней среды и выявления вызванных этими изменениями угроз для экономической безопасности вуза считаем возможным использование мониторинга внешней среды образовательного учреждения с целью выявления количественных и качественных изменений её факторов и прогнозирования предстоящих изменений в системе управления вузом.

Менее исследованной проблемой с точки зрения экономической безопасности вуза является анализ угроз, связанных с развитием образовательного учреждения и переходом экономической системы вуза на новый уровень развития. Развитие вуза как социально- экономической системы – это процесс закономерного перехода управления с одного качественного уровня на другой, обеспечивающий рост конкурентных преимуществ. Однако переход на новую стадию, по нашему мнению, сопровождается изменениями в структуре факторов и угроз его экономической безопасности.

Стратегия экономической безопасности вуза должна быть основана на знании угроз своего уровня – т.е. реальных угроз. При этом угрозы экономической безопасности следующего уровня являются потенциальными для вуза, стремящегося к переходу на следующую ступень развития. При достижении нового уровня потенциальные угрозы становятся реальными.

Каждому уровню соответствует определенная система опасностей, отличаемая от других по следующим аспектам: перечню угроз, степени опасности угроз экономической безопасности, факторам экономической безопасности и их пороговым значениям [10, с. 115].

Данная классификация позволяет вузу заранее прогнозировать возможные угрозы его экономической безопасности, связанные с его переходом на новую стадию развития, что позволит более быстро адаптироваться системе управления образовательным учреждением как с позиций требований соответствующей стадии развития, так и с позиций обеспечения экономической безопасности. Соглашаясь с Н.К.Алимовой, отметим, что «цели функционирования системы экономической безопасности образовательного учреждения зависят от этапа развития экономики и соответствия этому этапу уровня экономической безопасности образовательного учреждения»[1, с. 12].

Считаем, что дальнейшим развитием приведенной классификации является установление конкретных угроз экономической безопасности для каждого уровня развития вуза.

Многие исследователи проблем экономической безопасности хозяйствующих субъектов и образовательных учреждений, в частности, если не отождествляют, то выделяют в качестве ключевых факторов экономической безопасности конкурентоспособность рассматриваемого в качестве объекта защиты хозяйствующего субъекта.

В действительности защита экономических интересов и обеспечение экономической безопасности в условиях рыночных отношений осуществляется в динамичной обстановке конкуренции за достойное существование и развитие.

Заключение

В настоящее время образовательные учреждения, являясь согласно своей финансовой сущности некоммерческими (в том числе неприбыльными) организациями, поставлены в такие условия, что обязаны вести (либо пытаться вести) коммерческую деятельность, взаимодействуя с частным капиталом и госструктурами. Это тянет автоматически за собой целый комплекс квалификационных требований к абсолютно всем работникам образовательных учреждений и, в особенности, к ее руководителям.

Представляется, что задачи безопасности обязаны стоять на первом месте, а задачи финансовой эффективности образования на втором. И данная проблема носит комплексный, непростой характер для каждого образовательного учреждения [3]. От решения этой проблемы во многом зависит решение проблем финансовой безопасности образования, как в целом, так и отдельных образовательных учреждений в частности.

Для того, чтобы решить эту проблему, следует сформировать систему целевых фундаментальных и практических исследований и оказать ей национальную помощь в интересах организационно-научного обеспечения достижения стратегических государственных приоритетов.

Подводя итог, отметим, что одной из ключе -вых проблем, которые следует решить для экономической безопасности вузов, является создание схем финансовых потоков на всех стадиях осуществления образовательной деятельности. В настоящее время данный вопрос приобретает иное звучание в связи с тем, что экономика государства приобретает новый статус - она все больше превращается в инновационную. Безусловно, это изменяет и требует модернизации (точнее диверсификации) всей системы финансирования образовательных учреждений.
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