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Введение

В последние десятилетия изучение организаций и их поведения стало главной задачей исследований, проводимых совместно представителями нескольких научных дисциплин. Изучение организаций постепенно превратилось в самостоятельную научную область – теорию организации.

Непосредственно способствовали созданию теории организации социологи, специалисты по социальной психологии человека, политическим наукам и истории. Кроме того, способствовали ее развитию дисциплины, связанные с областью предпринимательской деятельности: общая теория делового руководства, теория человеческих отношений, исследование операций и наука управления, а также промышленная социология. Все возрастающий интерес, проявляемый специалистами по общественным наукам к исследованию предприятия, свидетельствует о значении социальных и культурных норм в развитии организации.

Во многих современных работах по проблемам организации в качестве основы для анализа используется реальная организация.

Тема работы является актуальной, так как инвестиции – залог развития;

Целью данной задачи является рассмотрение вопроса организации, поведения и оценке эффективности инвестиционной политики.

Задачи диктуются поставленной целью, а именно:

- изучение организации как системы; инвестиций как инструмента и способа развития организации;

- изучить такие понятия, как организация, ее структура и сущность, инвестиции и инвестиционная политика;

- рассмотреть подходы к управлению организацией;

- провести анализ внешней и внутренней среды организации на примере конкретного предприятия.
1. Жизненный цикл компании
1.1. История General Electric
В мире не так много компаний с более чем вековой историей. Обычно это признанные бренды, примеры для следующих поколений. Однако не каждая такая компания сейчас представляет из себя что-то особенное: часто они становятся тенями себя прежних, просто продолжая производить проверенную продукцию.

Но есть на рынке компания, появившаяся в конце 19 века и к сегодняшнему дню ставшая одним из крупнейших конгломератов мира. Она предлагает клиентам оригинальные решения с момента своего создания и до сегодняшнего дня остается одной из самых инновационных в мире. Эта компания была основана признанным гением-изобретателем, в разные периоды времени ее возглавляли лучшие менеджеры. Имя ей General Electric, и самим своим существованием она доказывает, что бывают компании, способные пережить любые кризисы и Депрессии, становясь при этом только сильнее.

General Electric была основана в 1878 году Томасом Эдисоном, который к тому моменту уже создал несколько великих изобретений и решил наконец начать свое дело. Изначально название компании звучало как Edison Electric, но после объединения с Thompson-Houston Electric в 1892 году имя решено было поменять.

Первое время компания занималась производством и распространением одного из изобретений Эдисона – вакуумных ламп. В 1882 году Эдисон открыл первую электростанцию, что стало новым шагом к эре электричества. Она обеспечивала электричеством только Нью-Йорк, но благодаря этому Edison Electric смогла начать зарабатывать на вакуумных лампах. Целью General Electric было осветить весь мир. В 1890 году Эдисон продал компанию, предпочел бизнесу изобретательскую деятельность, но остался одним из руководителей.

В 1885 году произошло еще одно важное событие, повлиявшее как на компанию, так и на развитие технологий. Томас Эдисон принял на работу молодого и талантливого изобретателя – Никола Тесла. В будущем гении не сработаются, но за время, что работали вместе, они совершили несколько открытий.

В 1892 году, после объединения с Thompson-Houston Electric, в компании появилось достаточно мощностей, чтобы задуматься о глобальном распространении лампочек, но сделать это было сложно. Как говорил Эдисон, люди довольно инертны в том, что касается новых изобретений, и склонны использовать проверенные подходы. Кроме того, лампы были дорогими и привлекали только энтузиастов. Еще одной проблемой стало отсутствие электрических источников питания.

Все это не позволяло молодой компании получать более масштабную прибыль. В первую очередь Эдисон вместе с инженерами принялся за улучшение вакуумной лампы, стремясь сделать ее не только дешевле, но и гораздо удобнее в использовании. Полученный продукт вошел в историю под название лампы GE и мог с легкостью конкурировать с газовыми аналогами. Ее цена в итоге упала с $1,25 до $0,50. Это, в свою очередь, привело к тому, что изобретение Эдисона стало дешевле газовых ламп. Кроме того, на руку распространению ламп GE сыграл авторитет изобретателя: многие заинтересовались новой технологией не из-за экономичности или эффективности, но потому, что она была разработана всемирно известным гением.

Следующими разработками компании в последнее десятилетие 19 века стали электрогенераторы и различные химические препараты. Технологии компании развивались так быстро во многом благодаря деятельности Эдисона и других блестящих ученых, работавших в General Electric. Благодаря им компания могла самостоятельно создавать новые рынки, на которых совершенно отсутствовала конкуренция, и пользовалась восхищением потребителей: на глазах у них совершалась технологическая революция.

Руководство компании оценило эти изменения и в 1900 году запустила новое самостоятельное подразделение – исследовательские лаборатории. За историю компании здесь работали лучшие технологические умы человечества. Важным достижением General Electric на рубеже двух столетий стало деятельное участие в электрификации планеты.

В 1931 году умирает Томас Эдисон и заканчивается «эра Эдисона», уходит в прошлое эпоха становления компании. С начала 1930-х годов General Electric закрепляет за собой славу настоящего гиганта, который меняет индустрию. В то же время в прессе и в умах людей постоянно возникают всяческие теории заговора о компании. Даже сейчас время от времени появляются слухи, что еще при жизни Томаса Эдисона была подписана договоренность с другими магнатами – такими как Форд и Карнеги – о распределении сфер влияния, или что именно Эдисон был одним из тех, кто ввел понятие срока годности, чтобы обеспечить постоянный оборот своих продуктов.

Еще одна история, представляющая General Electric своего рода оплотом зла, гласит, что Тесла, работая на компанию, сделал целый ряд изобретений, которые могли бы существенно удешевить электроэнергию, и других революционных открытий, которые изменили бы мир, но Эдисон либо прибрал их к рукам, либо передал правительству США, которое, в свою очередь, засекретило разработки. Естественно, никаких вещественных доказательств этой теории нет, что не мешает некоторым людям в нее верить.

Начало Второй мировой войны привело к тому, что General Electric, как и многие другие компании из США, начала заниматься военными разработками. Правительство поручало General Electric разработку для военных целей радаров и электростанций, а также реактивных двигателей. Вклад компании в технологическое обеспечение ВВС США оценивается очень высоко.

В 1941 году General Electric привлекла внимание Антимонопольного комитета: как оказалось, компания контролировала около 85% производства электрических ламп, что делало ее монополистом. В итоге из-за решения суда General Electric пришлось разрешить другим компаниям использовать часть своих патентов. Это был один из первых, но далеко не последний случай влияния антимонопольного законодательства на компанию.

В 1961 году случилась похожая история: Антимонопольный комитет посчитал, что GE искусственно завышала цены на рынке электроники США. Итог снова был неутешителен: штраф $437 тысяч и компенсация пострадавшим в размере $50 млн, а также увольнение двух топ-менеджеров.

В конце 1940-х годов, после удачного Манхэттенского проекта, многие компании мира вместе с учеными стремились подчинить атомную энергию. Тенденция не обошла стороной и такого гиганта, как General Electric. После проведения собственных исследований компания начала производить атомные электродвигатели. Успех General Electric на этом поприще позволил правительству США уже в 1955 году выпустить атомную подводную лодку класса Seawolf. Кроме того, General Electric занималась производством автопилотов и двигателей для реактивных самолетов.

Одним из важных изобретений этого времени был лексан –высокопрочный материал, ставший идеальным заменителем стекла. Открытие лексана произошло в 1953 году: сначала он был получен Херманом Шнелем, работавшим в компании Bayer, а через пару дней его достижение повторил Даниель Фокс из General Electric.

Компания, имевшая контракты с американским правительством, легко нашла применение лексану в военной индустрии, а позже стала использовать его и в других отраслях, в частности в бытовой технике. Кстати, именно из этого материала были сделаны визоры астронавтов во время высадки на Луну Нила Армстронга. Кроме того, во время организации полета компания представила еще более 37 полезных астронавтам изобретений.

Непрерывный рост подразделений General Electric привел к тому, что в конце 1950-х годов компанией стало сложно управлять. На тот момент у гиганта было почти 300 подразделений, которые занимались абсолютно всем: начиная с создания двигателей для ВВС и заканчивая получением искусственных алмазов. Бренду нужна была реструктуризация – и к 1960 году General Electric превратилась в настоящий конгломерат, куда вошло более 25 компаний. В одну из них, General Electric Plastics, в 1960 году устроился на работу молодой инженер, которому суждено было значительно повлиять на дальнейшее развитие знаменитого бренда. Его имя – Джек Уэлч, и сейчас он известен как один из влиятельнейших в истории генеральных директоров, а также как автор нескольких книг по бизнес-менеджменту.

В 1969 году после участия General Electric в подготовке высадки на Луну бренд обрел серьезную известность по всему миру. Компания, как и во времена Эдисона, считалась революционной – но в ней все было не так хорошо, как могло показаться. Стремясь угнаться за доминированием в разных отраслях, General Electric успела создать несколько неприбыльных подразделений, которые пришлось продать.

Кроме того, компания перестала быть номером один на рынке электроники. Чтобы наверстать упущенное, в сферу было инвестировано более $100 млн. Громкой сделкой General Electric в 1970-х стало объединение с Utah International, которая специализировалась на добыче угля, нефти и газа. Слияние оказалось очень полезным: оно обеспечивало почти 20% выручки компании. 

Были проблемы и в сфере ядерной энергетики, которая в 1970-х стала для компании убыточной. Более того, отношение людей к этой отрасли стало меняться, что привело к массовым акциям протеста и повышенному вниманию экологов. Чтобы выровнять ситуацию, пришлось сделать дополнительные инвестиции и провести реструктуризацию. Значительная часть подразделений была переквалифицирована на изучение технологий усовершенствования атомной энергетики.

В 1981 году начинается новый значимый виток в жизни компании, который в будущем получит название «эра Уэлча». Джек Уэлч возглавил General Electric в сложный период: гигантская компания с потрясающей историей, по-прежнему казавшаяся непотопляемой, больше, чем когда-либо, нуждалась в хорошем администраторе. Первой проблемой было засилье бюрократии, серьезно влиявшее на скорость принятия решений. Это, в свою очередь, не позволяло компании быстро реагировать на изменения на рынке. Кроме того, мешал переизбыток компаний внутри конгломерата: гигант занимался всеми возможными направлениями, нигде не доминируя и терпя убытки.

Уэлч принялся жестко бороться с этой тенденцией, увольняя менеджеров, которые мешали развитию. Он ввел в корпоративную культуру новый принцип: если компания не является первой или второй в отрасли – она должна быть уничтожена, и сам же принялся реализовывать его на практике, сокращая производство и закрывая целые направления. В прессе стали язвить, что после нового руководителя остаются только здания, и дали ему прозвище «Нейтронный Джек». Сам Уэлч в ответ на это заметил, что ему не приходилось слышать о банкротстве компаний, которые снижают затраты.
За 1981 год было продано около 300 предприятий конгломерата – таким образом General Electric заработала около $15 млрд. Произошло существенное сокращение штата: в первую очередь увольняли тех, кто просто бездельничал в ожидании пенсии или «золотого парашюта». Но это было лишь начало масштабной реструктуризации компании.

Одновременно с продажей нерентабельных компаний глава General Electric делал и покупки – при этом ему приходилось тщательно выбирать новые направления. В 1985 году Уэлч за $6,3 млрд приобретает у RCA телекомпанию NBC. Многие аналитики оценили скорость подготовки сделки, занявшей всего 36 дней, но критиковали само приобретение, считая, что это повредит конгломерату. Они ошибались: General Electric уже через год «отбила» почти $2 млрд, потраченных на приобретение.

В 1980-х годах компания, по мнению авторитетных источников, совершила более 500 покупок. Большинство из них оправдались, но не все: например, приобретение в 1986 году одного из старейших банков Уолл-Стрит Kidder Peabody обернулось провалом.

Через несколько месяцев после этой покупки General Electric оказалась вовлечена в крупный скандал. Один из лучших сотрудников Kidder Peabody Мартин Мигель сознался, что за деньги сообщал внутреннюю информацию о сделках. Компания вновь была втянута в судебные разбирательства, после которых пришлось уволить часть персонала банка, а также заплатить $25 млн штрафа. Kidder Peabody затем станет участником еще нескольких скандалов и в итоге в 1994 году будет продан.

В 1987 году произошли изменения в политике компании: если раньше конгломерат стремился удержать позиции на внутреннем рынке, то сейчас он обратил внимание на другие страны. Новым курсом General Electric стало желание превратиться в международную корпорацию: началось приобретение европейских компаний, начиная с производителей медицинского оборудования и заканчивая обслуживающими компаниями. В дальнейшем экспансия продолжилась и на азиатском рынке.

В начале 1990-х позиции General Electric выглядели незыблемыми. Чистая прибыль в 1990 году достигла $4,4 млрд. В то же время многие скептики ожидали возникновения проблем в связи со спорными приобретениями, совершенными конгломератом в прошлом десятилетии.

Еще в начале 1980-х General Electric начала плотно работать со сферой финансов, для чего использовалась дочерняя компания GE Credit (позже получила имя Capital), под брендом которой было объединено еще несколько финансовых компаний. Целью нового образования был лизинг и выдача кредитов. С наступлением 1990-х рост этой компании продолжился.

В 1991 году случился еще один скандал. На этот раз имидж компании пострадал из-за выхода документального фильма «Смертельный обман: General Electric, ядерное оружие и окружающая среда». Население США на время объявило бойкот медицинской и бытовой продукции корпорации.

Кроме того, в 1990-х годах компания попала под суд: была обнаружена целая партия проданных реакторов с дефектом. По итогам слушаний несколько топ-менеджеров компаний были уволены, а General Electric выплатила штраф в размере $400 млн.

В начале десятилетия в Европе наступил кризис. Руководство компании в полной мере воспользовалось ситуацией и к 1995 году приобрело активы на сумму более чем $50 млрд. В 1996 году были куплены несколько банков в странах Восточной Европы, а также Pet Protect – ведущая компания на британском рынке страхования домашних животных. Каждая из покупок в итоге окупилась, хотя поначалу приобретение таких активов выглядело довольно рискованно.

То же самое можно было сказать о сделке, заключенной в 1998 году и направленной на приобретение пакета автомобильных кредитов, которую оценили в $1,1 млрд. Уэлч сначала скептически отнесся к этой идее, но его удалось переубедить. Рост GE Capital и в дальнейшем связан со многими сделками, которые на первый взгляд выглядели безумно, но в итоге принесли прибыль. В 2000 году эта компания принесла конгломерату больше 40% выручки.

В 2000 году General Electric попыталась провернуть сделку, которую можно было бы назвать покупкой века. Уэлч собирался за $41 млрд приобрести конгломерат Honeywell. Оценка рисков и переговоры заняли почти год, каждый элемент слияния был рассмотрен антимонопольными органами ЕС. В итоге предложенные комиссией ЕС условия сделки не были приняты, и слияние не состоялось. Так General Electic потеряла возможность составить реальную конкуренцию в производстве двигателей такому гиганту, как Rolls-Royce. Для Уэлча это был горький провал, ведь по итогам сделки конгломерат мог увеличиться в несколько раз, что стало бы венцом его карьеры.

General Electric являлась крупнейшим в мире производителем авиационных двигателей, а Honeywell занимала позиции ведущего мирового производителя авионики, в основном работающего на государственный заказ правительства США. Совокупный оборот авиационных подразделений объединенной компании ориентировочно составил бы 20 млрд. долл. В результате General Electric превращается в мирового лидера по производству авиаоборудования. Размер General Electric в результате реализации сделки увеличился почти на треть, и американская компания превратилась из гиганта в супергиганта мировой экономики.

До проведения этой сделки General Electric значительное внимание уделяла развитию сектора услуг, в результате чего 42% дохода корпорации приносили финансовые подразделения, с поглощением Honeywell компания возвращается в реальный сектор экономики. Так же на разрыв сделки повлияло решение Европейской Комиссии, которая запретила слияние. Несмотря на это, GE дала принципиальное согласие на приобретение двух подразделений Honeywell: производителя датчиков для нефтегазовой отрасли Tensor и Honeywell Advanced Composites. Согласно прогнозам, их совокупный объем продаж в 2001 году составит $35 млн. Кроме того, GE намерена приобрести у бывшего партнера по слиянию некоторые технологии, касающиеся, в частности, разработок микротурбин и топливных баков. 

В 2001 году Джек Уэлч в возрасте 66 лет отправился на пенсию. За время его правления компания претерпела существенные изменения и была серьезно реструктуризирована – причем трансформации произошли именно тогда, когда компания наиболее нуждалась в них. Чистая прибыль в последний полный год работы Уэлча достигла $12,7 млрд и стала рекордной. Репутация Джека в конгломерате была настолько высока, что многие хотели бы, чтобы он занимал эту должность пожизненно. Два года ушло на поиск преемника, но в 2001 году нужный человек был найден. Им стал Джеффри Иммельт – как и Уэлч, он большую часть жизни проработал в General Electric, сначала рядовым сотрудником, а затем главой медицинского подразделения.

Новый руководитель вступил в должность за четыре дня до событий 11 сентября, которые чрезвычайно негативно повлияли на рынок. В General Electric на тот момент были подразделения, занимающиеся как страхованием, так и выпуском авиационных двигателей. Теракт повлиял в равной степени на обе сферы. Конгломерату пришлось выплатить страховых платежей на сумму более чем $600 млн, а также приступить к сокращению производства деталей для самолетов.
В компании назрела новая реструктуризация: Иммельт объединил входящие в конгломерат компании с учетом их направлений. За первые нескольких лет управления он выделил шесть подразделений: Energy, Healthcare, Transportation, Aviation, Capital, Home&Business Solutions. Каждое из них содержало различные приобретенные компании из этих отраслей.

Джеффри очень осторожно подошел к реформам внутри компании, поначалу внося лишь небольшие изменения в некоторые решения Уэлча, ведь в General Electric все еще помнили времена «нейтронного Джека», который был своего рода идолом для огромного конгломерата.

Главным новшеством, которое внес Иммельт, стал постепенный переход к работе над более долговечными инновационными проектами. Стремление к немедленной прибыли было заменено на постепенный рост в перспективных направлениях. В рамках этой стратегии в 2002 году была приобретена Enron Wind, что положило начало разработкам в сфере энергии ветра. Количество покупок сократилось, что означало изменение стратегии экспансии. По словам Иммельта, у General Electric хватало сил, чтобы совершить открытие в любой из сфер, поэтому множество покупок было уже ни к чему.

В 2004 году начинает работу программа конгломерата, получившая название Eco-imagination, – лучшие умы General Electric должны были создавать новшества в сфере экологии. Проницательный Иммельт еще в момент назначения заметил, что компании нужны продвижения в этой сфере. С этой целью была приобретена Enron Wind, которая к 2008 году превратит General Electric в одного из лидеров в сфере энергии ветра.

Eco-imagination оправдала себя, и к 2008 году компания стала автором почти сотни нововведений в сфере экологии, что превратило ненавистный для защитников природы конгломерат в пример правильного отношения к окружающей среде.

Для осуществления инноваций в сфере авиастроения в 2007 году почти за $5 млрд была приобретена Smiths Aerospace, что укрепило General Electric Aviation и позволило компании к 2009 году стать одним из лучших производителей деталей для самолетов с годовой выручкой в $18,7 млрд.

В 2008 году грянул очередной финансовый кризис, приближение которого Иммельт предчувствовал задолго до него. Уже в 2007 году он начал избавляться от неприбыльных и недостаточно перспективных подразделений. Таким образом была продана GE Plastics, которая, несмотря на свою славную историю, давно не приносила новых открытий. Полученные при этом $11 млрд были инвестированы в другие направления.

Во время кризиса были уменьшены активы GE Capital, которая до недавнего времени обеспечивала до 40% прибыли конгломерата, а теперь рисковала стать убыточной. В итоге ее прибыльность снизилась, но не стала катастрофически низкой. Также на период кризиса было сокращено производство медицинского оборудования, что было связано с уменьшением количества закупок.

Прибыль компании выросла по сравнению с 2007 годом, что свидетельствовало об удачных действиях руководства. При этом конгломерат не смог избежать падения курса акций на 75%. Затянувшийся кризис в 2009 году повлек сокращение персонала и дальнейший отказ от некоторых производств. Одновременно с этим Иммельт успел засветиться в прессе благодаря написанной в соавторстве с несколькими профессорами статьей о том, почему стоит переходить на производство в других странах.

Его видение отразилось на подходе к интеграции на другие рынки, Начиная с 2011 года GE начала инвестировать даже в африканские страны с условием наличия в регионе условий для динамичного роста. 

В 2011 году за $2,8 млрд была приобретена компания John Wood, занимавшаяся бурением нефтяных скважин. Таким образом продолжилось расширение подразделения конгломерата, занимавшегося добычей ресурсов, для которого в предыдущее два года были приобретены Hydril, разработчик оборудования для контроля давления, и Vetco Gray, производящая оборудование для добычи нефти и газа. Претерпела изменения и GE Capital, избавившаяся от части непрофильных активов, а в 2012 году была совершена покупка депозитов Metlife на сумму $7 млрд.

В 2011 году General Electric попала в очередной скандал. На этот раз нападки на компанию были связаны с ее участием в сооружении японской электростанции Фукусима 1. Как оказалось, еще 35 лет назад было известно, что в случае высокого давления при неполадках охлаждения защита реактора может быть ненадежна. Бренд снова пострадал из-за ядерной энергетики.

В 2014 году чистая прибыль компании составила $15 млрд. В это же время General Electric начала предпринимать ходы для покупки французской энергетической компании Alstom. Сделку пришлось готовить достаточно скрупулезно, чтобы, во-первых, обойти конкурентов в лице Siemens и Mitsubishi, а во-вторых, пройти антимонопольную проверку ЕС. Пришлось продать прямому конкуренту Ansaldo Energia подразделение Alstom, занимавшееся производством газовых турбин.

Условия приобретения понадобилось несколько раз изменить, чтобы соответствовать требованиям ЕС и совета директоров Alstom. В сентябре 2015 года стало ясно, что сделка будет совершена и сумма покупки составит $17 млрд. Многие аналитики указывали на успешную работу Иммельта, который оказался гораздо лучшим лоббистом, чем его предшественник.

В 2015 году произошло еще одно важное изменение: в связи с ужесточением банковского законодательства и изменением политики конгломерата, который собирается оставить финансовый рынок, было объявлено, что большая часть GE Capital будет продана.

На данный момент General Electric входит в список самых инновационных компаний мира. Конгломерат представлен во множестве сфер, и его годовой доход превышает $148 млрд, а новое экологическое направление и недавние приобретения свидетельствуют о том, что вскоре будет представлено еще несколько новых продуктов. Как бы то ни было, General Electric – отличный пример того, как компания с более чем 130-летней историей может оставаться инновационной, несмотря ни на что.

General Electric прошла длинный путь. У компании были взлеты и падения, ее боготворили и объявляли бойкоты. Все это отразилось на ее корпоративной культуре. На мой взгляд, именно корпоративная культура позволила General Electric стать крупнейшей нефинансовой ТНК.

Развитие корпоративной культуры можно условно разделить на три этапа: компания при Томасе Эдисоне и время открытий и технических инноваций. Различные инновации создавались и после этого периода, но именно в этот период технический прогресс был наиболее заметен. Это происходило из-за того, что компанией управлял изобретатель, поставивший своей целью «осветить мир». Также особое влияние на GE оказал Николя Тесла, работавшей в этой компании.

Следующий этап –1981 год, начинается новый значимый виток в жизни компании, который в будущем получит название «эра Уэлча». Джек Уэлч возглавил General Electric в сложный период: гигантская компания с потрясающей историей, по-прежнему казавшаяся непотопляемой, больше, чем когда-либо, нуждалась в хорошем администраторе. Многие не верили в него, но Джек был из тех людей, которые мало обращают внимание на мнение других людей. Он шел к своей цели – обеспечению развития и процветания GE. И у него это получилось. Уэлч стал легендой, идолом в компании. Первое что сделал – убрал всех бездельников, менеджеров, мешающих развитию и избавился от не прибыльных отраслей. Некоторые действия этого невероятного человека вызывали порицание в обществе. Так, В 1984 году Джек был включен в список самых жестких руководителей журнала Fortune. А закрытие завода по производству утюгов в Калифорнии привело к целому циклу передач с работниками этого предприятия, где они осуждали действия руководства и обвиняли всю компанию в целом в «предательстве». 

Следующие изменения коснулись всех сотрудников. Например, Уэлч ввел разделение персонала на категории A, B, C: к первой относились лучшие из лучших, фактически будущее компании (их должно было быть не более 20%), а в последнюю рисковали попасть те, кто плохо справлялся со своими обязанностями, кандидаты на увольнение (10% работников). В категории B оставался «становой хребет» компании – профессиональные, но не такие инициативные, как в группе А, сотрудники. Это новшество втянуло сотрудников General Electric в бесконечную гонку, когда каждый пытался остаться в двух верхних группах, чтобы сохранить за собой рабочее место. Чтобы обеспечить качественную подготовку управляющего персонала, в 1981 году Уэлч предпринимает еще один важный шаг – восстанавливает учебный центр Кротонвилль. В будущем он станет важным пунктом в трансляции корпоративных ценностей GE. 

Эффективность нововведений в корпоративную культуру мы можем увидеть наглядно. Так, в 2001 году, в год ухода «Нейтронного Джека» прибыль достигла $12,7 млрд  

Третий этап – компания под управлением Джеффри Иммельта. Этот амбициозный человек получил компанию в сложное для нее время. Новый руководитель вступил в должность за четыре дня до событий 11 сентября, которые чрезвычайно негативно повлияли на рынок. В General Electric на тот момент были подразделения, занимающиеся как страхованием, так и выпуском авиационных двигателей. Теракт повлиял в равной степени на обе сферы. Конгломерату пришлось выплатить страховых платежей на сумму более чем $600 млн, а также приступить к сокращению производства деталей для самолетов.

В компании назрела новая реструктуризация: Иммельт объединил входящие в конгломерат компании с учетом их направлений. За первые нескольких лет управления он выделил шесть подразделений: Energy, Healthcare, Transportation, Aviation, Capital, Home&Business Solutions. Каждое из них содержало различные приобретенные компании из этих отраслей.

Так же реформы коснулись стратегического планирования. Теперь приоритет отдавался долговечными инновационными проектами. Стремление к немедленной прибыли было заменено на постепенный рост в перспективных направлениях. В рамках этой стратегии в 2002 году была приобретена Enron Wind, что положило начало разработкам в сфере энергии ветра. Джеффри стремится вернуть славу изобретателей периода Эдисона. И я верю в его успех. Надеюсь, что General Electric вновь станет привносить в мир новые изобретения.
1.2. Организация как система
General Electric по сути является конгломератом. В конгломерате материнская компания владеет несколькими бизнесами. Каждый из бизнесов реализуется отдельной организацией, чья оргструктура формируется под воздействием специфики данного бизнеса. Таким образом, оргструктуры компаний, входящих в конгломерат, могут различаться фундаментально.

Орг. структуры конгломератного типа – это не какая-то установившаяся и упорядоченная структура, скорее вся организация приобретает форму, которая лучше всего подходит для данной конкретной ситуации. Так, в одном отделении предприятия может использоваться продуктовая структура, в другом – функциональная структура, а в третьем – проектная или матричная.

Руководство высшего звена корпорации отвечает за долгосрочное планирование, разработку политики, а также за координацию и контроль действий в рамках всего предприятия. Эту центральную группу окружает ряд предприятий, которые, как правило, являются либо независимыми экономическими единицами, либо фактически независимыми. Они почти полностью автономны в отношении оперативных решений, подчинены основной компании в основном в вопросах финансов. Ожидается, что они достигнут намеченных показателей прибыльности и удержат затраты в пределах, установленных для всего конгломерата руководством высшего звена.

Во времена Джека Уэлча в GE была попытка внедрить новейший подход к созданию современных организационных структур основан на идее организации «без пределов». Невзирая на огромные размеры корпорации General Electric, Уэлч стремился ликвидировать вертикальные и горизонтальные пределы внутри нее и уничтожить внешние барьеры между компанией и ее клиентами, с одной стороны, и поставщиками – из другого. Эта идея на первый взгляд покажется довольно странной, однако большинство процветающих организаций сегодня начинают осознавать, что в современных условиях они могут работать эффективно только, оставаясь гибкими и неструктурированными. Другими словами, идеальной для них структурой будет полное отсутствие какой-либо твердой конкретной схемы. Организация «без пределов» стремится ликвидировать командные цепочки, не ограничивать норму управляемости и заменить традиционные отделы командами, наделенными определенными властными полномочиями. 
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     Рисунок 1 – оргструктура GE
Сегодня GE – многопрофильная компания, работающая в сфере высоких технологий, производственных, информационных и финансовых услуг для решения сложнейших проблем сегодняшнего дня. Деятельность компании охватывает производство авиадвигателей, энергетического оборудования, систем безопасности, пластмасс, оборудования для водоподготовки и очистки воды, разработку методов визуализации в медицине, оказание финансовых услуг компаниям и частным лицам и создание телевизионных программ и фильмов. Свыше 300 тысяч сотрудников компании работают более чем в 100 странах мира.

GE состоит из четырех быстро развивающихся бизнесов в сфере финансов, инфраструктуры и масс-медиа. Бизнес-подразделения структурированы таким образом, чтобы добиваться успеха на рынках настоящего и быть готовыми к открывающимся возможностям дня будущего.
Инфраструктурные бизнесы способствуют созданию энергетической, транспортной, медицинской, нефтегазовой инфраструктуры нового столетия. Данные бизнес-подразделения предоставляют продукты и услуги, которые делают более конкурентоспособными развивающиеся регионы в масштабах мировой экономики, а также обновляют парк оборудования развитых стран с помощью более чистых и экономичных инфраструктурных технологий.
Финансовые бизнес-подразделения компании предлагают широкий ряд продуктов и услуг коммерческим структурам, частным потребителям и различным рынкам по всему миру. Обладая более емкой и тем самым более сфокусированной структурой, GE Capital концентрирует усилия на развитии стратегических альянсов и совместных предприятий, которые позволяли бы GE извлекать максимальную выгоду при реализации появляющихся рыночных возможностей.
NBC Universal – одна из ведущих мировых медиакомпаний, которая продюсирует, создает и продвигает в широкие массы фильмы, телевизионные и новостные программы, спортивные передачи и специальные мероприятия. Вместе с тем, в результате все большего распространения цифровых технологий форма передачи информации и маркетинга информационных услуг претерпела значительные изменения. Будь то увеличение роли кабельного телевидения или "монетизация" интернета, GE вносит свой вклад в развитие сегодняшних технологий, а также в поиск новых и эффективных способов осуществления бизнеса в будущем.

Масштаб деятельности бизнес-подразделений GE находит выражение в широком спектре продуктов и услуг, которые охватывают многие секторы экономики и большое число потребителей по всему миру.

Компания GE имеет около 80 дочерних компаний. Основные из них:

GE Infrastructure – в нее входят подразделения по производству энергетического, нефтегазового, транспортного оборудования – в первую очередь железнодорожного. А также по выпуску авиационных двигателей, по обработке и очистке воды. Кроме технологических в GE Infrastructure входят также два финансовых подразделения. Это отделы, занимающиеся лизингом самолетов и инвестированием в энергетические проекты.

GE Aviation – ведущий мировой поставщик реактивных двигателей, компонентов и интегрированных систем для коммерческих и военных летальных аппаратов. GE обладает глобальной сервисной сетью по всем своим изделиям.

GE Energy – включает в себя производство нефтегазового оборудования, водоподготовку и оборудование для энергетики, в том числе и турбины.

GE Oil & Gas – предлагает комплексные решения для добычи, транспортировки, хранения и переработки нефти и газа, сжижения газа, для нефтехимической промышленности и создания интегрированных систем транспортировки нефти и газа, включая анализ и оценку трубопроводных систем.

GE Commercial Finance (Корпоративное финансирование) предлагает широкий ряд финансовых продуктов и услуг в более чем 35 странах для развития деятельности компаний. GE Commercial Finance осуществляет кредитование, операционный лизинг, реализацию программ финансирования, коммерческое страхование и перестрахование, помогая глобальному бизнесу развиваться.

GE Money – один из ведущих операторов на международном рынке финансовых услуг, функционирующий более чем в 50 странах мира. Продуктовая линейка компании включает кредитные и расчетные карты, потребительские кредиты, индивидуальные ссуды, автокредитование, выдачу корпоративных кредитных карт, а также ипотечное кредитование.

NBC Universal является одним из мировых лидеров в сфере масс-медиа и развлечений, представляющая аудитории всего мира кино- и телепродукцию, новости, спортивные передачи и репортажи.

развивающихся компаний, Уэлч поэтапно реструктуризировал ключевые области управления.

Так как компания занимается практически «всем», Миссия General Electric сформулирована так: «Мы существуем, чтобы решать проблемы каждого на земле, будь то компания или отдельный человек». И действительно, миссия правильно определенна, хотя и имеет общий философский смысл, тем не менее несет в себе что-то, что делает её уникальной в своем роде, характеризующей именно данную организацию.
1.3. Организация как процесс
Организация как процесс – совокупность действий, ведущих к образованию и совершенствованию взаимосвязей между частями целого. Рассмотрим различные процессы и их влияние на организацию.

Закономерными называют процессы, которые осуществляются в зависимости от состояния определенных факторов внешней и внутренней среды. Исходную основу осуществления закономерных процессов составляют внутренние качества самой системы. В качестве примера рассмотрим ситуацию с топ-менеджментом в General Electric во время прихода Джека Уэлча. Многие управленцы занимали свои места только за «выслугу лет». Что закономерно приводило к закостенелости системы, излишней бюрократизации и не желании руководителей что-то менять. Что и привело к скорому увольнению балласта «Нейронным» Джеком.
Следующий вид процессов – случайные. Это процессы, которые не обусловлены какими-то определенными факторами. Нет выраженной связи этих процессов с существенными внутренними качествами системы. Они являются результатом объединенного действия множества малозначительных факторов. Например, появился слух, объявляющий General Electric своего рода оплотом зла, гласит, что Тесла, работая на компанию, сделал целый ряд изобретений, которые могли бы существенно удешевить электроэнергию, и других революционных открытий, которые изменили бы мир, но Эдисон либо прибрал их к рукам, либо передал правительству США, которое, в свою очередь, засекретило разработки. Нет никаких предпосылок для появления такого мнения, так как в то время дешёвая электроэнергия была нужна как потребителям, так и компании.

Еще один вид процессов таков: детерминированные процессы характеризуются жестким соответствием между состоянием факторов процесса и его осуществлением. Состояние факторов определяет запуск процесса, его структуру, ориентацию, основные параметры реализации. Очевидно, что детерминированные процессы всегда являются только закономерными.  Примером послужит 1941 год, когда General Electric привлекла внимание Антимонопольного комитета: как оказалось, компания контролировала около 85% производства электрических ламп, что делало ее монополистом. В итоге из-за решения суда General Electric пришлось разрешить другим компаниям использовать часть своих патентов.
В отличие от детерминированных процессов, стохастические процессы могут быть как закономерными, так и случайными. Например, существует закономерная связь получения предприятием заказа на поставку продукции с такими факторами, как производственный потенциал, качество выпускаемой продукции, эффективность менеджмента. Чем выше значение этих факторов, тем больше вероятность, что именно данное предприятие сможет получить заказ. Что и происходит с рассматриваемой компаниям.  Славная история, бренд и передовые технологии – вот те факторы, обеспечивающие предприятия конгломерата исчерпывающем количеством заказов. 
Следующие процессы это Управляемые и неуправляемые. Управляемыми являются те процессы, регулирование которых целенаправленно обеспечивается определенным управляющим цент¬ ром. Управляющий центр может находиться в самой системе (внутреннее управление) или вне системы (внешнее управление). Для примера рассмотрим орг. структуру. Каждое направление управляется одной компанией, но включает в себя до 15 дочерних компаний.
Неуправляемые процессы могут быть как регулируемыми, так

И нерегулируемыми. Регулирование неуправляемых процессов обеспечивается объединенным воздействием нескольких относительно самостоятельных сил, как внутрисистемных (внутреннее регулирование), так и внесистемных (внешнее регулирование). Такие процессы ни являются закономерными, и именно в соответствии с этой закономерностью осуществляется регулирование. При этом они могут быть как детерминированными (как, например, неуправляемая ядерная реакция), так и стохастическими (например, процесс свободной конкуренции). Примером служит потеря GE первого места на рынке электроники. С одной стороны, антимонопольное законодательство не позволяло монополизировать сегмент рынка, с другой стороны это вызвано проблемами в самой GE.
Следующий тип процессов – установившиеся – стабильные, однонаправленные, однородные процессы, которые ограничены пределами качественно определенных стадий цикла (например, стадий жизненного цикла системы). General Electric в объединениях с другими ТНК, но создает много сторонних фирм для взаимодействия с другими организациями. Такие фирмы живут от года до нескольких десятилетий. Это установившийся процесс создания и ликвидации временных организаций.
Переходные процессы имеются даже между фазами механического движения (торможение, ускорение, смена направления и т.д.). В производстве переходными процессами являются транспортировка предмета труда с одной операции на другую, операции по смене инструмента и оснастки для дальнейшей обработки предмета труда. При внесении изменений в деятельность организации переходным процессом будет смена прежнего порядка функционирования организации на новый порядок. Таким образом, мы получаем что у любой организации есть переходный процесс – формирование и изменение корпоративной культуры.
И завершим рассмотрение процессов регулярными и эпизодическими. Регулярными называют процессы, которые многократно осуществляются через определенные промежутки времени, т.е. циклические процессы. Осуществление процессов происходит как бы по определен¬ ному расписанию с установлением времени запуска, осуществления отдельных стадий и завершения процесса в целом. Регулярные про¬цессы закономерны и детерминированы. Многократное повторение процессов облегчает выявление заключенных в них закономерностей. Будущий ход этих процессов может быть спрогнозирован, следователь¬, но, возможно сознательное воздействие на процессы с целью получе¬ния определенного результата. Таким образом, регулярность процес¬сов является основой их управляемости. Регулярными для General Electric являются процессы аудита дочерних компаний. Они происходят постоянно для общей оценки как отдельного подразделения, так и для направления в целом.
Эпизодические процессы не имеют определенной периодичности повторения. Это могут быть как разовые неповторяющиеся процессы, так и процессы, повторяющиеся неравномерно. Разовые процессы обычно имеют случайный характер и низкую управляемость. Несмотря ни на что нынешний руководитель General Electric никогда не дает второго шанса. Человек, однажды доказавший свою не профессиональность никогда больше не займет руководящую должность в данной ТНК.
2. Анализ компании General Electric
2.1. Системные свойства и основополагающие законы
Любая организация – это система. Элементы в ней взаимодействуют по определенным правилам и обладают определенными свойствами. Начнем с определения: 

Система – это совокупность элементов или отношений, закономерно связанных друг с другом в единое целое, которое обладает свойствами, отсутствующими у элементов или отношений их образующих.
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Рисунок 2 – Козырь Н.С. Системные свойства организации // Гуманитарные научные исследования. 2015. № 7. Ч. 2

Рассмотрим эти свойства. Целостность, то есть конкретная система сохраняет свои системные признаки только до тех пор, пока она сохраняет целостность. Это важное свойство не мешает существованию систем, о которых заранее известно, что они в процессе своего движения к цели будут терять какие-то свои элементы и связи. Все дочерние компании General Electric объединены в несколько направлений деятельности, эти направления, в свою очередь, являются частью одной огромной ТНК. Так же у этого конгломерата есть миссия и цель, для достижения которой объединились тысячи специалистов разных специальностей. Так же у корпорации сформировалась уникальная корпоративная культура, так же объединяющая все элементы системы в единое целое.

Структурность – возможность описания системы через установление её структуры, т.е. сети связей и отношений, обусловленность поведения системы поведением её отдельных элементов и свойствами её структуры.

В General Electric существует строгая иерархия, несмотря на то, что практически ликвидированы барьеры между руководством и сотрудниками. Так же, из-за отсутствия аутсорсинга в чистом виде сильны различные взаимодействия между разными направлениями работы компании, в том числе идет активный обмен технологической и технической информации.

Эмерджентность – наличие у системы дополнительных особых свойств, не присущих ее подсистемам. Потенциал организации больше суммы потенциалов элементов, входящих в систему по отдельности. Это проявляется в том, что лишь вместе, General Electric это не просто крупная ТНК, а конгломерат, со сформировавшимся «лицом» – брендом. Так же стоит отметить что в совокупности данная компания может работать практически автономно, ведь в ней есть все: от производственных и финансовых подразделений до собственной медиа компании. Объединив усилия, все компании, входящие в конгломерат способны добиться многого и даже «перевернуть мир».

Гомеостазис (самосохранение) – поддержание существенно важных для сохранения системы параметров в допустимых пределах. Организация стремится сохранить свой потенциал под воздействием внешней и внутренней среды. Широкий спектр деятельность обеспечивает экономическую устойчивость компании в целом. То есть при обвале какого-либо рынка, General Electric просто перенесет освободившиеся ресурсы в другие направления без особых потерь для себя.

Следует обратить внимание и на основополагающие законы. Законы играют решающую роль в теории организации, в том числе образуют теоретический фундамент, способствуют переходу от эмпирического подхода к профессиональному, позволяют правильно оценить возникающую ситуацию и анализировать полученный опыт.

Закон синергии: для любой организации существует такой набор элементов, при котором ее потенциал всегда будет либо существенно больше простой суммы потенциалов, входящих в нее элементов (людей, компьютеров), либо существенно меньше.

Задача руководителя заключается в том, чтобы найти такой набор элементов, при котором синергия носила бы созидательный характер. Чем и занимались Джек Уэлч и Джеффри Иммельт. И на мой взгляд, им это удалось и потенциал General Electric раскрыт практически максимально.

Заранее спроектировать условия достижения синергии достаточно трудно. Также трудно оценить возможное увеличение общего потенциала организации. Измерение синергетического эффекта пока не производится. Однако проводятся накопления статистических данных о влиянии синергии, формируются простейшие модели условий ее достижения.

Закон самосохранения – каждая материальная система (организация) стремится выжить (сохранить), используя при этом весь свой потенциал (ресурсы), но при этом должно выполняться следующее условие: потенциал ресурсов должен быть больше или равен ресурсам внешнего воздействия, которые стремятся ликвидировать организацию или нанести ей ощутимый вред. Для таких огромных организаций, как GE характерен эффект масштаба. Он заключается в том, что благодаря размеру и «силе» организации ее непросто разрушить.

Закон развития. Развитие – это необратимое, направленное, закономерное изменение материи и сознания. Но эффект масштаба имеет и отрицательную сторону. Остановка в развитии означает разрушение организации.

Закон онтогенеза утверждает, что жизнь любой организации состоит из трех последовательно сменяющих друг друга фаз: становления, развития и угасания. Понятно, что задача руководства в свете этого состоит в максимальном сокращении первой фазы, продлении второй и отсрочке наступления третьей.

Рассматривая основополагающие законы и системные свойства, мы можем сделать вывод, что важно определить природу явлений, протекающих в организации, понять их и создать условия, при которых они носили бы не случайный, а регулируемый характер.
2.2. PEST анализ
PEST анализ – простой и удобный метод для анализа макросреды (внешней среды) предприятия. Методика PEST анализа часто используется для оценки ключевых рыночных тенденций отрасли, а результаты PEST анализа можно использовать для определения списка угроз и возможностей при составлении SWOT анализа компании. PEST анализ является инструментом долгосрочного стратегического планирования и составляется на 3-5 лет вперед, с ежегодным обновлением данных. Может быть выполнен в виде матрицы из 4 квадрантов или в табличной форме.

Основные факторы: PEST анализ является аббревиатурой следующих показателей отрасли: политические (Р), экономические (Е), социально – культурные (S) и технологические (Т). Разберем каждую группу показателей более подробно.

P (Political) – факторы политико-правового окружения компании. При анализе политико- правового окружения отрасли, рынка или страны рекомендуется ответить на вопросы относительно ключевых изменений в области политической стабильности и правового регулирования.

Во-первых, изменится ли в ближайшее время законодательная база страны, рынка, отрасли, в которой функционирует компания? Повлияют ли изменения законодательной базы на деятельность компании (в первую очередь в сфере прибыльности бизнеса)?

Например, ввод закона, который будет ограничивать возможность наценок на товар; изменение налогообложения в отрасли или введение новых тарифов; ввод закона, ограничивающего рекламу или распространение товара; ужесточение требований по сертификации товара

Во-вторых, необходимо обратить внимание на уровень вмешательства государства в бизнес компании. Значителен ли он? Будет ли изменяться в ближайшем будущем? В-третьих, важен также уровень коррумпированности отрасли и его влияние на деятельность компании? И, в-четвертых, отношение страны с другими странами или международными организациями. Будут ли меняться, упрощаться или усложнятся такие взаимоотношения?

E (Economical) – факторы экономического состояния рынка. В ходе анализа данной группы факторов необходимо определить 6 ключевых параметров, характеризующих состояние экономики страны/рынка, на котором функционирует компания. Динамика развития экономики – спад, рост, стагнация.
S (Socio – cultural) – факторы социального и культурного состояния рынка. 

T (Technological) – факторы, характеризующие технологический прогресс в отрасли. Данная группа факторов требует детального анализа, так как в эпоху технологического процесса именно изменение в технологии может кардинально изменить устоявшееся состояние рынка.

Приступим к анализу внешней среды General Electric при помощи PEST анализа:

Таблица 1 – PEST анализ [составлено автором]
	(P) Политические
Как многонациональная компания, General Electric взаимодействует с политическими системами разных стран. Несмотря на то, что некоторые страны предоставляют благоприятные условия для выживания и роста бизнеса, GE так же работает в странах со «сложными» условия. Налоговые системы и положения, уровень государственного вмешательства в предпринимательскую деятельность также различаются по странам. Например, в Соединенных Штатах управление внутренних доходов требует от компаний ежегодно представлять налоговые декларации 15 апреля. Государственное вмешательство минимально, и бизнес-среда является очень благоприятной. Благоприятной политическая стабильность также может способствует выживанию. Эти условия могут существенно отличатся в других странах, таких как Китай и Сингапур, где государственный контроль над предприятиями высок.

	(Е) Экономические
Колебания процентных ставок, обменных курсов и денежной стоимости оказывает сильное влияние на деятельность и операции General Electric. Такие факторы, как дефляция и инфляция, а также государственные расходы в разных странах, в которых General Electric действует, часто влияют на производительность и рентабельность бизнеса. Экономические последствия, вызванные недавним экономическим кризисом, ощущаются во всем мире. General Electric зафиксировала снижение продаж в основном из-за более высоких ставок по кредитам со стороны банков. В дополнение к этому, цены на материалы также значительно возросли.



	(S) социально-культурные
Нормы, культура, религия и социальные установки часто определяют, как бизнес должен вести себя в конкретной стране или окружающей среде. В разных странах, с которыми General Electric взаимодействует, компания сталкивается с различными социально-культурными проблемами, которые в значительной степени влияют на ее корпоративную культуру. Культура в конкретной стране определяет рабочее время, политику занятости, процедуры назначения менеджеров и тип товаров, которые должны быть произведены. Как и другие транснациональные компании, General Electric должна бороться с такими проблемами и эффективно решать их.

	(T) Технологические
Технология в современном мире быстро развивается. Инновационные продукты всегда внедряются с использованием более совершенных технологий. устаревшие технологии, следовательно, перестают быть востребованными с очень высокими темпами во всех секторах экономики. Стремясь превзойти конкурентов, многие компании обратились к инновациям, исследованиям и разработкам, которые привели к повышению уровня технологического прогресса. Темпы развития технологий в глобальном масштабе варьируются в зависимости от страны, в которую вложили General Electric, поскольку они различаются с точки зрения имеющихся ресурсов. Среди стран с самым высоким уровнем развития технологий – Соединенные Штаты и Япония, в которые General Electric вложила больше половины своего капитала. 



Проанализировав данные, мы понимаем, что в результате того, что многонациональные компании взаимодействуют с различными политическими, экономическими, социально-культурными и технологическими аспектами в разных странах, разработка ПЭСТ-анализа исключительно для General Electric была практически нецелесообразной. Однако известно, что существуют некоторые факторы, которые являются универсальными среди стран. Технология является одним из таких факторов, и более пристальный взгляд на PEST анализ показывает, что развитие технологий продвигается в высоких темпах по всему миру. Поэтому многонациональные и многопрофильные компании, такие как General Electric, должны следить за тем, чтобы их технология были передовыми, а новшества своевременно внедрялись в продукцию. Некоторые экономические факторы, такие как кризисы, приводят к увеличению процентных ставок и снижению возможностей банковского кредитования, также являются универсальными. Проведение PEST анализа помогает компании лучше понимать бизнес-среду, что способствует лучшему планированию и распределению ресурсов, для поддержания высокой производительности и рентабельности производства.
2.3. SWOT анализ
SWOT анализ – один из самых эффективных инструментов в стратегическом менеджменте. Сущность SWOT анализа заключается в анализе внутренних и внешних факторов компании, оценке рисков и конкурентоспособности товара в отрасли.

Метод SWOT анализа – универсальная методика стратегического менеджмента. Объектом SWOT анализа может стать любой продукт, компания, магазин, завод, страна, образовательное учреждение и даже человек. Рассмотрим SWOT анализ для нашей ТНК.

Таблица 2 – SWOT анализ [составлено автором]
	(S) Сильные стороны

1.Авиация, бытовая электроника, двигатели, энергетика, финансы, газ, здравоохранение, освещение, нефть, программное обеспечение и т. Д. Составляют часть разнообразного портфеля продуктов 

2.Обширные возможности с огромным количеством сотрудников (более 300 000 человек по всему миру)

3.Хорошо сбалансированный поток доходов между различными секторами и, следовательно, снижение бизнес-рисков

4.Работает с более чем 160 компаниями

5.Считается одной из самых инновационных, «зеленых» и перспективных для работы

6.Более 50% своего бизнеса находится за пределами любой страны. Следовательно, большая сбалансированная модель бизнес-доходов

7. Несмотря на то, что General Electric известна своими продуктами в потребительском и промышленном сегменте является одной из самых уважаемых компаний в мире, по крайней мере, в десятке других сегментов рынка.

8.Будучи сильным и известным брендом, легко переносит судебные разбирательства
	(W) Слабые стороны 

1.Зависимость от сторонних поставщиков сырья (по некоторым направлениям)

2. Будучи известным брендом, легко втягивается в судебные разбирательства, даже по незначительным проблемам, которые легко решаются иначе

3.низкие долговые рейтинги (В соответствии с гарантиями и долговыми инструментами GE должна будет разместить дополнительный залог, если рейтинги будут сокращены ниже AA- / Aa3 или A-1 и P-1)

4. Высокий объем заемных средств: у GE значительный уровень задолженности, который влияет на деятельность компании. Компания имеет более 200 миллиардов долларов долгосрочных займов.

	(О) Возможности

1. Глобальные закупки (ресурсы со всего мира) и выкуп компаний для укрепления существующих предприятий 

2. Рост спроса на коммерческие самолеты 

3. Новый контракт на трубопровод 

4.Страны с формирующимся рынком предоставляют огромные возможности для инфраструктуры, необходимой для строительства градообразующих предприятий

5. General Electric заключила контракт о поставках оборудования для производства электроэнергии для министерства электроэнергии Ирака.
	(Т) Угрозы 

1.Строгие правительственные постановления и нормативные правовые нормы влиять на операции GE (антимонопольные, законы об экологии и т.д.)

2.Поскольку это мощный глобальный бренд, экономические и политические риски 

3. Повышенные угрозы безопасности ИТ могут вызвать проблемы с данном сегменте 

4.Колеблющиеся валюты и экономические спады могут серьезно повлиять на глобальный бизнес

5.прогнозируемое повышение стоимости рабочей силы


Преимущества SWOT анализа заключаются в том, что он позволяет достаточно просто, в правильном разрезе взглянуть на положение компании, товара или услуги в отрасли, и поэтому является наиболее популярным инструментом в управлении рисками и принятии управленческих решений.

Результатом проведения SWOT анализа предприятия является план действий с указанием сроков выполнения, приоритетности выполнения и необходимых ресурсов на реализацию.

Рекомендуемая периодичность проводить SWOT анализа – минимум 1 раз в год, в рамках стратегического планирования и при формировании бюджетов. SWOT анализ очень часто является первым шагом бизнес-анализа при составлении маркетингового плана.

SWOT анализ показал, что General Electric следует уделить престольное внимание сфере IT, топ-менеджменту необходимо выработать стратегии противодействия постоянным втягиванием компании в судебные разбирательства, обзавестись собственной ресурсной базой и интенсивно и экстенсивно развивать отрасль авиастроения. В остальном же General Electric следует сохранить текущий курс.
2.4. Модель структуры Минцберга и типология руководителей Адизеса

Любая организация это совокупность усилий людей для достижения общих целей.  Однако, деятельность сотрудников должна быть скоординирована, поскольку каждый должен делать свой кусок работы, и при этом работа каждого должна быть согласованна не только с работой других сотрудников, но и с общей целью. Именно в грамотной координации этой работы и заключается искусство управления организацией.

По определению Минцберга «Структуру организации можно определить, как простую совокупность способов, посредством которых процесс труда сначала разделяется на отдельные рабочие задачи, а затем достигается координация действий по решению задач».

Таким образом, структура организации должна быть спроектирована так, чтобы организация владела и управляла системами рабочих потоков, и сама задавала взаимосвязи между своими частями. Эти потоки и взаимосвязи не линейны, поэтому при описании структуры часто приходится прибегать к графическим средствам.

Существует ли идеальная структура организации? Такая, чтобы можно было взять из книги или из заготовок консультанта и внедрить её? Да, настолько же, насколько существуют идеальные продавцы и идеальные управляющие. Структура должна быть гармонична ситуации как в самой организации, так и в среде.

Структура организации

Минцберг выделил в модели структуры организации, изображенной на рисунке выше, пять основных частей.

Основу организации составляют исполнители – люди, выполняющие базовую работу по производству продуктов и предоставлению услуг. Они образуют операционное ядро. В простейших организациях исполнители самодостаточны, и договариваются о своих действиях сами.

С развитием и увеличением организации, накладные расходы на такую координацию всех АО всеми становятся неприемлемы.  Появляется необходимость в человеке (или структуре), который взял бы на себя руководство исполнителями. На рисунке он занимает место, именуемое стратегической вершиной.

Дальнейшее усложнение организации влечет за собой и увеличение числа менеджеров – не только начальников над операторами, но и руководителей над начальниками. Образуется линия иерархии промежуточных полномочий между операционным ядром и стратегической вершиной. Появление менеджеров дает толчок к административному разделению труда – между теми, кто занят в основном производстве, и теми, кто в той или иной форме им управляет.

Дальнейшее усложнение организации влечет за собой к стандартизации, ответственность за которую на аналитиков, которые выполняют так же выполняют административные функции, но иного рода. Нередко их сравнивают с армейской штабной структурой. Аналитики образуют так называемую структуру, расположенную вне иерархии линейных полномочий. В результате появления аналитиков и замены прямого контроля на стандартизацию происходит замена прямого контроля на взаиморегулирование.

Кроме того, развитие организации сопровождается созданием разного рода штатных инфраструктурных подразделений, занимающихся не стандартизацией, и не управлением, а дополнительным обслуживанием самой организации – вспомогательный персонал. Это такие организационные единицы как бухгалтерии, АХО, Отдел Кадров. Зачастую, по факту деятельности сюда может попасть и отдел маркетинга, хотя место ему, конечно в штабе.
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Рисунок 3 – оргструктура по Минцбергу
Рассмотрим структуру General Electric. Стратегическая вершина – это топ-менеджмент, группа людей, осуществляющие общее планирование и руководство. Менеджеры из данной группы – (I)интеграторы, то есть люди, которые являются не просто руководителями, это лидеры, способные создать общие традиции, ценности, корпоративную культуру организации. Они определяет общую для всех стратегическую цель, призывает трудиться всем вместе, тем самым поддерживая в организации единство. 

В General Electric это в первую очередь Джеффри Иммельта, совет директоров и исполнительная команда.

Далее идет среднее звено. На эту группу управленцев завязаны практически все взаимодействия внутри организации. Поэтому они занимаются администрированием и интегрированием. Но первоочередная задача – это все же администрирование, так как для такого крупного конгломерата необходимы эффективные и прочные внутренние связи.

Затем производственное ядро. Это непосредственно производство и работники, обеспечивающие работу предприятия в производственной сфере.

 Организационная структура «маленькой фирмы». На практике, GE – это маленькая организация в оболочке большой компании. В организации немного уровней управления и, как правило, линейного менеджера и исполнительного директора (СЕО) разделяют не более 4-5 уровней. Число сотрудников на корпоративном уровне невелико, но те, кто работают на этом уровне, играют важную роль и помогающие конкретному бизнесу внутри GE расширять свои границы. У компании есть четкие и постоянно развивающиеся цели, которые сообщаются всем сотрудникам компании. Все сотрудники имеют глобальный доступ к корпоративному ИНТРАНЕТу, где они могут получить информацию о планах и ресурсах компании. Этим можно объяснить простоту модели организации. Простота – залог успеха.

Несмотря на то, что GE работает на многих не связанных между собою рынках, компания сильно сплочена внутри. И эту сплоченность компания использует для того, чтобы инновационно и агрессивно конкурировать на рынках во всем мире.

Результат – эффективность, качество, скорость и сильная позиция.

Далее рассмотрим техноструктуру (инфраструктура), аутсорсинг и вспомогательный персонал. Компания General Electric не использует аутсорсинг в чистом виде, то есть не передает какие-то функции внешним организациям, а передает некоторые функции своим дочерним компаниям и подразделениям. Так же всеми финансами, в том числе и инвестициями занимается GE Commercial Finance (Корпоративное финансирование) и GE Money. Здесь работают в основном (Е) предприниматели.

Формированием корпоративной культуры так же занимаются интеграторы (топ-менеджмент создает различные программы).  В течение последних 20 дет GE инициировала небольшое число программ на корпоративном уровне, создающих общие системы и культуру. В начале 90-х годов GE инициировала программу качества «Шесть Сигм», требуя от всех менеджеров компании и всех своих подразделений в компании либо принять программу, либо покинуть компанию. В конце 90-х годов компания делала акцент на развитие деятельности в области высоко прибыльных услуг. В начале 21 века она фокусируется на технологическом развитии всех видов деятельности. Каждая программа включает продолжительные тренинги во всей компании и требует вложений сотен миллионов долларов и десятков тысяч часов рабочего времени инструкторов и работников. 
3. корпоративная инвестиционная политика
3.1. Понятие инвестиций 
Закон современной экономики – деньги должны работать. Это обусловлено тем, что деньги, просто лежащие в сейфе или на счете в банке, постепенно обесцениваются из-за инфляции, поэтому этот закон распространяется абсолютно на всех участников экономической деятельности, в том числе и на ТНК. Это послужило появлению такого инструмента как инвестиции.


 Так же инвестиционная активность является одним из условий развития экономики. Положительная динамика развития экономики страны достигается путем перераспределения финансовых и материальных ресурсов из убыточных или малоэффективных сфер деятельности в наиболее приоритетные сферы материального производства и социальной сферы. Инвестиции играют важную роль на микро и макроуровне. В действительности они оказывают сильное влияние экономику в целом, определяют эффективность отдельного субъекта экономики и являются инструментом, предназначенным для влияния и регулирования экономики.


Под инвестированием П. Массе понимал «акт обмена сегодняшнего удовлетворения определенной потребности на ожидание удовлетворить ее в будущем с помощью инвестированных благ». Из этого следует, что инвестиции в обычном употреблении обозначают одновременно и действие, и результат этого действия на различных уровнях хозяйствования.


Сам термин «инвестиции» имеет латинское происхождение – investure (облачать), в экономическую теорию и практику это понятие пришло из английского языка – to invest (вкладывать). В настоящее время существует множество определений данного термина:

- долгосрочное вложение капиталов в промышленные, транспортные и другие предприятия с целью получения прибыли. Инвестиции производятся главным образом в форме покупки акций и облигаций акционерных компаний, а также облигаций государственных займов;

- процесс вложения средств в любой форме для получения дохода или какого-либо эффекта;

- расходы денег или эквивалента с целью получения в будущем суммы, превышающей израсходованную;

- физический и денежный капитал, а также интеллектуальные ценности, вкладываемые в объекты предпринимательской деятельности в целях получения прибыли (дохода) или достижения другого положительного результата;

- долгосрочные вложения капитала в собственной стране и за рубежом в предприятия разных отраслей, в предпринимательские и инновационные проекты, социально-экономические программы;

- все виды активов (средств), вкладываемых в хозяйственную деятельность в целях получения дохода, в том числе расходы на создание, расширение, реконструкцию и техническое перевооружение основного капитала, а также связанные с этим изменения оборотного капитала.

Все эти формулировки понятия отражают суть инвестиций, но мы остановимся на определении из законодательства Российской Федерации:

инвестиции – денежные средства, ценные бумаги, иное имущество, в том числе имущественные права, иные права, имеющие денежную оценку, вкладываемые в объекты предпринимательской и (или) иной деятельности в целях получения прибыли и (или) достижения иного полезного эффекта;

инвестиционная деятельность – вложение инвестиций и осуществление практических действий в целях получения прибыли и (или) достижения иного полезного эффекта.

При принятии управленческих решений в рамках реализации текущей инвестиционной политики предприятия, должен быть проведен всесторонний анализ деятельности предприятия, в том числе и оценка доходности акций на бирже, влияние других элементов рынка на цену и доходность акций, т.е. на величину будущего денежного потока. 

Оценка инвестиционного риска – это оценка меры возможности неблагоприятных событий в ходе инвестиционного процесса, когда ожидаемость таких событий, задаваемая функцией принадлежности соответствующих нечетких чисел, известна или определяется специальными методами. Подход, основанный на нечеткостях, преодолевает недостатки вероятностного и минимаксного подходов, связанные с учетом неопределенности.

В любой стране, в независимость от ее экономического развития, инвестиционная политика играет важную роль в развитии экономики. В руках крупных ТНК находится много разнообразных способов влияния на экономику. Важность инвестиционной политики заключается в создании будущего экономики: определению приоритетных отраслей, восстановлению и совершенствованию основных производственных фондов. Это обусловлена тем, что это обеспечит формирование и поддержание благоприятной среды, способствующей повышению производственной и инвестиционной активности, привлечение государственных и иностранных инвестиций для реконструкции предприятий, а также государственная поддержка важнейших жизнеобеспечивающих производств и социальной сферы при повышении эффективности капитальных вложений, что является жизненно важным для общества в целом.

Сегодня, результатом проводимой инвестиционной политики, которая направленна на обеспечение стабильного развития, конгломерат стремится к стабильному росту. 

Поскольку, производство развито во многих странах, нужно отметить, что логистика, как один из инструментов концепции бережливого производства, способствует эффективному продвижению инвестиционного проекта при взаимодействии с структурами и различными функциональными областями применения. Поэтому, эффективное управление материальными и финансовыми потоками, цепью поставок, которое приводит к снижению издержек и координации взаимодействия всех задействованных в проекте субъектов, может вызвать большее влияние на повышение инвестиционной привлекательности проекта, чем только составление инвестиционного проекта, ориентированного исключительно на удовлетворение норм по доходности или возвратности средств. Бережливое производство находит свое развитие в практике предприятий различных уровней хозяйствования, и способствует упрощению многих инвестиционных процессов за счет оптимизации внутрифирменных элементов.

В таком случае, ТНК заинтересовано в повышении эффективности производства всех отраслей при минимальных денежных (инвестиционных) вложениях, что способствует росту макроэкономических показателей, создании новых постоянных рабочих мест и поступлениям дополнительных средств в оборот.

Таким образом, проведенное исследование характеризует заинтересованность ТНК в формировании эффективной инвестиционной политики, выступающей гарантом привлечения инвестиций в различные сферы деятельности.
3.2. Инвестиционные проекты General Electric
Компания General Electric в основном осуществляет инвестиции, а не привлекает. И большая часть инвестиционных процессов контролируется GE Commercial Finance и GE Capital.

Основными направлениями инвестиций являются: учреждение «Фонда GE Healthymagination». Создание фонда является частью программы Healthymagination, в которую GE планирует инвестировать 6 миллиардов долларов. Данная программа представляет собой глобальное обязательство GE по повышению качества здравоохранения и доступности медицинских услуг. Инвестиции фонда распределяются по трем основным направлениям:

- расширение возможностей диагностики, включая средства визуализации, домашний контроль здоровья, мониторинг состояния пациентов, молекулярную диагностику, исследования различных патологий и другие средства диагностики заболеваний;

- технологии хранения и обмена информацией, включая электронные медицинские карты пациентов, информационные системы в лечебных учреждениях, средства обмена медицинской информации и более совершенные системы работы с данными;

- фундаментальная медицина, включая технологии исследования и развития биофармацевтики, использование стволовых клеток, а также технологии производства лекарств и вакцин.

Фонд будет работать по всему миру и объединит ресурсы таких подразделений, как GE Healthcare, GE Capital и GE Global Research.

Следующим важнейшим   проектом являются возобновляемые источники энергии.

Компания уже вложила в перспективный сектор энергетики более $3 млрд., а к концу 2010 года запланировала произвести инвестиции в размере $6 млрд. Ранее GE планировала инвестировать в возобновляемые источники энергии $4 млрд. По мнению генерального директора, Джеффри Иммелта, в ближайшем будущем данный сектор обладает очень хорошими перспективами роста.

Инвестиции в рамках программы Ecomagination осуществляет финансовое подразделение компании – GE Energy Financial Services. Последней сделкой компании в сфере возобновляемой энергии стало вложение $300 млн. в генерирующие активы ветряных электростанций общей мощностью 600 МВт в Орегоне, Миннесоте, Иллинойсе и Техасе, которые принадлежат компании Horizon Wind Energy LLC – крупному оператору ветряных генерирующих установок, являющемуся подразделением португальской электроэнергетической компании EDP – Energias de Portugal SA.

По словам президента GE Energy Financial Services Алекса Эркерта, возобновляемая энергетика – самый быстрорастущий бизнес финансового подразделения General Electric. “Имея широкие возможности инвестирования в США и за пределами страны не только в ветряную электроэнергетику, но также солнечную, гидроэнергетику, геотермальную энергию и энергию биомассы, мы стали крупным игроком на рынке инвестиций в возобновляемые источники энергии, размер которого составляет $60 млрд. в год,” – сказал Эркерт.

В прошлом году GE Energy Financial Services заключила в сфере возобновляемой энергии сделки на $2 млрд. К 2011 году GE рассчитывает увеличить долю возобновляемых источников в структуре своих генерирующих мощностей до 20-25%. Наиболее активно GE действует в секторе ветряной энергии. С приобретением активов Horizon General Electric увеличила число ветряных электростанций до 85, а совокупная мощность всех ветряных генерирующих установок GE по всему миру выросла до 3,6 ГВт.

General Electric (GE) объявляет о начале реализации в Европе глобальной корпоративной программы, направленной на эффективное применение новых технологий для решения общемировых экологических проблем, использования новых источников энергии, увеличения запасов чистой воды, а также на разработку наиболее экономичных и безопасных технологий для заказчиков корпорации. Одновременно данная инициатива призвана стимулировать дальнейший рост GE на европейском рынке.

Данная программа предусматривает, в частности, удвоение инвестиций в НИОКР. Так, к 2011 году ежегодные инвестиции GE в создание экологически чистых технологий составят 1,25 млрд евро (в 2004 году на эти цели было выделено 600 млн евро).

GE удвоит доходы от продаж продукции и предоставления услуг, дающих значительный и измеряемый экологический эффект для компаний-заказчиков. По сравнению с 8 млрд евро в 2004 году этот показатель к 2011 году достигнет как минимум 15 млрд евро. К указанным продуктам относятся возобновляемые источники энергии (в том числе ветряные и солнечные), технологии и материалы, повышающие эффективность производства и потребления энергии, более экологичные и эффективные транспортные технологии, а также продукты и услуги, направленные на консервацию и очистку воды.

Помимо поддержки своих заказчиков в решении экологических задач GE берет на себя обязательство к 2012 году снизить объем собственных вредных выбросов в атмосферу на 1 проц. При этом к 2010 году суммарный объем газовых выбросов по сравнению с 2004 годом снизился на 30 проц. Без принятия соответствующих мер запланированный рост производства GE к 2012 году привел бы к увеличению газовых выбросов предприятий компании на 40 проц.

Инвестиции в энергетику и железные дороги России.

Президент компании Джеффри Иммельт принял решение инвестировать в энергетику и железнодорожный транспорт, т.к. это наиболее многообещающие сферы сотрудничества. По его словам, компания намерена в целом инвестировать в них около $200 млн. Для развития путей сообщения компания планируем привнести технологии, современные управленческие методы. GE смотрит на это как на долговременное партнерство, которое позволит не только обеспечивать местный рынок, но и экспорт, компания готова инвестировать до $100 млн. для создания такой базы.

Другая область – энергетика, в частности генерирующее оборудование, поставка высокотехнологичных станций. General Electric рассматривает возможность инвестирования порядка $100 млн. в местного российского партнера для возможности развития российского рынка и потребностей экспорта.

Компания уже реализует в России проекты общей стоимостью около $480 млн.

Инвестиции в Казахстанский локомотивосборочный завод.

General Electric приобретет 20% казахстанского локомотивосборочного завода, помимо сборки локомотивов компания намерена участвовать и вкладывать инвестиции в сферы здравоохранения, нефти и газа.

Учреждение Центра Технологий и Повышения Квалификации в Катарском Комплексе Науки и Технологий (Qatar Science & Technology Park – QSTP) с целью укрепления усилий, направленных на развитие в области технологий государства Катар.

Следует сказать, что объем инвестиций компании General Electric в развитие Катарского Комплекса Науки и Технологий достиг 50 миллионов долларов США. Цель центра технологий и повышения квалификаций состоит в проведении различных тренингов для служащих в области авианавигации на Ближнем Востоке, в Европе, Африке и Азии. GE Центр Технологий и Повышения Квалификаций также будет проводить научные исследования в области энерго и водных ресурсов страны.

GE Energy провела вкладывает инвестиции в строительство нового центра энергетических технологий GE в Калужской области, в 180 км к юго-западу от Москвы. Создание новой площадки расширит внутрироссийские возможности GE Energy для предоставления своих решений и услуг для заказчиков из России и СНГ, осуществляющих модернизацию своих энергетических активов.

Первоначальные инвестиции GE в строительство центра в Калуге составят 30 млн. долларов США, и ожидается, что к моменту запуска Центра в эксплуатацию в конце 2010 года сумма инвестиций будет увеличена до 50 млн долларов США.

General Electric (GE) может наладить в России сборку газовых турбин для электростанций. Это повысит ее шансы в тендерах на поставку энергетического оборудования. Проект будет реализован в Калужской области, где GE строит Центр энергетических технологий, Первая очередь завода рассчитана на сервисное обслуживание и ремонт турбин. В нее вложено $50 млн, она будет запущена к концу года. Строительство второго корпуса для организации сборки займет не больше года.

General Electric привлекает инвестиции путем продажи своих акций. Так, в 2008 году, принадлежащая Уоррену Баффету инвесткомпания Berkshire Hathaway потратила 3 миллиарда долларов на покупку привилегированных акций конгломерата General Electric (GE).

Проанализировав инвестиционные планы, мы можем усомнится в рациональности проводимой инвестиционной политики, но тут стоит вспомнить о прошлых проектах.

В 1985 году Уэлч за $6,3 млрд приобретает у RCA телекомпанию NBC. Многие аналитики оценили скорость подготовки сделки, занявшей всего 36 дней, но критиковали само приобретение, считая, что это повредит конгломерату. В течении последующих 2 лет компания отбила стоимость вложения и начала получать прибыль. Сейчас компания NBC Universal является одним из мировых лидеров в сфере масс-медиа и развлечений, представляющая аудитории всего мира кино- и телепродукцию, новости, спортивные передачи и репортажи.
Заключение
Организация – сознательно координируемая система с определенными признаками, которая действует по определённым законам, она действует для достижения общих целей. 

Организация – образование группы или отдельных лиц, взаимодействующих между собой и работающих для достижения определенной цели.

Анализ внутренней и внешней среды организации имеет большое значение для предприятий, особенно в сегодняшних условиях нестабильности экономики, поскольку позволяет снизить риск принятия решения, выбрать оптимальный вариант из имеющихся альтернатив, оценить эффективность усилий, предпринятых фирмой ранее.

Функционирование любой организации мы рассматриваем в рамках внешней и внутренней сред, которые оказывают огромное влияние на эффективность работы организации: определяют успешность её функционирования и оказывают влияние на её операционные действия.

Анализ внутренней и, особенно, внешней организационной среды требует постоянного внимания со стороны менеджеров, поэтому он реализуется на основе изучения большого объема информации и требует конкретизации для принятия правильных и своевременных решений.

Результатом проведенного теоретического и практического (на примере ТНК general electric) исследования стало выявления угроз и возможностей компании, определение ее свойств как системы, оценка инвестиционной политики. Все это позволит лучше понять механизм работы организации и сделать выводы на основе SWOT и PEST анализов.
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