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О ресурсах совладающего поведения

Е.Ю. Кожевникова 

 На протяжении двух лет в  поле нашего зрения находились так называемые «новые бедные» 
, работающие в отраслях, оказавшихся в последнее десятилетие в наибольшем упадке (ВПК, машиностроение, научные учреждения и т.п.). Эти люди имеют низкий уровень доходов,  зарплата не выплачивается по несколько месяцев в связи с кризисным состоянием предприятий, они депривированны экономически и социально. Нас интересовало то, как человек взаимодействует с подобными обстоятельствами, как он преодолевает их.  Пытаясь сначала выделить механизмы поведения в трудной жизненной ситуации [4], мы затем обратили внимание на  такую переменную, как ресурсы совладающего поведения. Цель наших размышлений   - наполнение содержанием этого понятия, выявление его специфики, определение роли и значения ресурсов  в преодолении.  Для достижения поставленной цели необходимо ответить на ряд вопросов: 1) что такое ресурсы совладания; 2) какие модели ресурсов возможны; 3) каковы стратегии расходования и обращения к ресурсам в трудной ситуации.

Понятие «ресурсы»
Согласно словарю, ресурс – это запас или источник чего-либо. Понятие «ресурсы» употребляется в различных областях знаний, в том числе и в психологии.  При этом к ресурсам относят как свойства организма, так и сугубо психологические качества. Например, Г.Селье рассматривает два вида адаптационных ресурсов организма: поверхностные и глубокие [10]. В рамках проблемы регуляции функциональных состояний тема ресурсов разрабатывается в психофизиологии и психологии спорта [6, 7, 12, 14]. Постепенно возрастающий интерес к собственно психологическим механизмам стресса позволил ввести такие понятия, как  личностные и когнитивные  ресурсы. 

Понятие «когнитивные ресурсы» наиболее употребляемо. Так, В.А. Бодров обобщая западный опыт, выделяет ресурсный подход к изучению стресса. Этот подход наиболее интенсивно разрабатывается применительно к изучению процессов приема и переработки информации, особенно при совмещенной деятельности человека. «Интерес к ресурсам связан прежде всего, во-первых, с ограниченностью средств обработки информации, которыми располагает человек в данный момент времени, и, во-вторых, с возможностями  гибкого перераспределения этих средств между разными этапами, стадиями, каналами, уровнями в ходе преобразования информации»  [2; с.217].  Этого же типа теорию развивает основоположник исследований психологического стресса Р. Лазарус, согласно которому одним из ключевых звеньев поведения в трудной ситуации является оценка вида и величины требуемых ресурсов [17]. Значение механизма оценки собственных ресурсов описал через понятие «самоэффективность» А. Бандура. [13, 16]. Самоэффективность – личная схема компетентности и мастерства, куда входят знания, умения, навыки, жизненный опыт, состоящий из правильных или ошибочных  действий по преодолению проблемных ситуаций, убеждения в успешности своего действия и получении необходимого результата. 

 Во многих исследованиях изучаются индивидуально-психологические особенности (темперамент, нейротизм, уровень тревожности, тип мышления, локус контроля, направленность, самооценка,  убеждения, история успехов и неудач), которые влияют на способы совладания [1, 6, 8]; их мы можем отнести к личностным ресурсам.  В целом же разделение на личностные и когнитивные ресурсы достаточно условно и связано, скорее, с традициями, сложившимися в науке. Возможен вариант с выделением когнитивного, аффективного, мотивационного блока ресурсов или вариант соотнесения с какой-нибудь теорией личности, позволяющей выделять ресурсы на базе своих положений. 

Для совладания с трудной ситуацией человеку необходимо задействовать собственные ресурсы, но, в тоже время, следует помнить о том, что он не отделим от общества, в котором живет, от собственного жизненного пути и от особенностей ситуации, в которой пребывает на момент преодоления, поэтому нужно выделять еще ресурсы среды. В структуре среды различаютфизический и социальный компоненты. В свою очередь социальный представлен двумя уровнями: микро уровень – социальные связи, роли, отношения, статусы; макро уровень – социальная структура общества, изменения которой ведут к трансформации структуры возможностей. Каждый из компонентов и уровней заключает в себе определенный набор возможностей, любая из которых имеет значение в конкретной ситуации. Возможности могут предоставляться близкими людьми, обеспечивающими информацией, бытующими нормами, экономическими (имущество, денежные средства, конвертируемая специальность) и правовыми (гражданство, статус, прописка) факторами  (властью, национальностью, языком и т.д.) [3, 11, 15].

Возможные модели ресурсов

Мы можем предложить две рабочие модели ресурсов совладающего поведения. В основе первой лежит критерий локализации ресурсов (рис. 1). 

Подобная схема  позволяет нам структурировать большое количество  характеристик  и анализировать, в каком объеме задействованы индивидуальные и средовые компоненты. 





Рис 1. Модель ресурсов совладания по локализации их источника

Тем не менее, используя данную схему в своей работе, мы столкнулись с трудностями, главная из которых в том, что модель статична, она не позволяет отразить динамику  взаимодействия человека и среды, не дает возможности фиксировать собственно ситуацию преодоления во всем многообразии ее составляющих. Здесь важно обратить внимание на два аспекта. Во-первых, сама ситуация имеет ряд объективных ресурсов, находящихся вне личности, в среде, но обладающих потенциалом, необходимым для преодоления трудностей. Во-вторых, большое значение имеет субъективное значение элементов среды и своих индивидуальных особенностей для самого человека, т.е. что он сам определяет для себя в качестве возможностей и ограничений. В этой связи следует говорить о биполярной природе ресурсов: одно и то же свойство человека или среды может оказаться то на одном, то на другом полюсе. Это зависит от тех специфических отношений, которые складываются в процессе взаимодействия человека и среды. Фактор отношения позволяет ограничение превратить в возможность преодоления и наоборот, поэтому наряду с индивидуальными и средовыми мы считаем важным выделить и процессуальные ресурсы. Соответствующую схему назовем трехблочной моделью ресурсов (рис. 2). Она преодолевает ограничения ранее предложенной и  дополняет ее, поскольку мы можем зафиксировать, какой блок, в какой степени  и почему задействован в трудной ситуации и как это связано с эффективностью преодоления.

В общетеоретическом плане вторая модель ресурсов согласуется с представлениями  современной социально-когнитивной теории личности (А.Бандура, Дж.Роттер, В.Мишел) [13, 16], согласно которой активность человека может быть описана через схему тройственного взаимообусловливания трех реальностей: внутриличностных качеств, социальной действительности как таковой, поведения, объединяющего первые два элемента. 





Рис.2. Трехблочная модель ресурсов  
Применим трехблочную модель к такому аспекту жизнедеятельности многих людей, как работа на даче. Для одних респондентов, оказавшихся в трудной ситуации, характерно восприятие всего, что их окружает, как недостаточного для нормального существования: дача есть, но «она очень много требует затрат», «там все крадут»,  «на пропитание этого не хватает, одной солониной жив не будешь». Они предпочитают жить прошлым и переживать по поводу того, что не удалось то-то и то-то сделать в молодости. По сути им не удается извлекать пользу для себя из наличных ресурсов и при этом они не пытаются искать новые варианты, выходить за пределы наличной трудной ситуации. Средовые и индивидуальные ресурсы оказываются изолированными друг от друга в силу отсутствия связующего звена – позитивного личностного отношения и деятельной активности. Примечательно, что пример с дачей является прообразом жизнедеятельности таких людей и в других сферах.

Два других примера из жизни «новых бедных» иллюстрируют другое взаимодействие ресурсов. Одна из наших респонденток (49 лет, технолог) имеет три дачи. На заводе работает  2 дня в неделю, зарплату не получает, но не увольняется, потому что идет стаж («всю жизнь ему отдала»), кроме того, завод дает возможность реализовать то, что вырастила - продает продукцию сослуживцам. Считает это удобным, так как  на заводе ее все знают, нет необходимости «торчать на рынке!», нет проблем с налоговой инспекцией. «Бывает так, что возьму что-то на продажу, а все разберут еще в автобусе, все те же сослуживцы или соседи». Очень гордится своей продукцией. Примечательно, что до трудностей на заводе имела только одну дачу, но потом увеличила их число до трех, видя в них сферу приложения своих сил и решение проблем. Наконец, дачу воспринимает, как прекрасную возможность пообщаться с природой, получает удовольствие от физического труда.

Другой респондент (53 года, мастер–технолог) работает полную рабочую неделю. Имеет дачу, на которой выращивает самые необходимые овощи и виноград – свою гордость. Вкладывает много усилий: «Если ее бросить и ждать пока что – то вырастет, то ничего не получишь, поэтому приходится и материальные средства вкладывать». Получает удовольствие от нахождения на свежем воздухе, рассматривает поездку на дачу как смену обстановки. Если урожай хороший, то хватает на всю зиму, если нет, то приходится покупать. Ничего не продает («мы не так воспитаны, не по мне это»). Иногда семья делится урожаем безвозмездно с другими родственниками, у которых нет дачи; живут по принципу: «Хватило - и ладно». В данном примере мы видим другое взаимодействие трех блоков ресурсов, но главное в том, что респондент относится к даче как к комфортной психологической нише, позволяющей поддержать многолетнюю привычку. Пусть дача не позволяет решать материальные проблемы, но зато с ее помощью сохраняется преемственность с более удачной прошлой жизнью.

При использовании трехблочной модели проявился один интересный феномен, который мы обозначили как «вливание в социальную сеть». Он отражает взаимодействие респондентов с таким социальным ресурсом, как родственники, знакомые. В первой модели этот феномен не может быть отражен,  поскольку не фиксирует фактор отношения. Мы заметили, что необходимость оказания помощи со стороны  недооценивается нашими собеседниками. Многие скорее предпочитают оказывать помощь своим близким и родственникам, хотя сами на данный момент находятся в трудном положении: «они же родственники», «им хуже, чем нам, мы старые, нам уже ничего не нужно», «им приятно, а мне все равно не нужно». В этих фразах фиксируется отсутствие отношения к социальной сети как  возможности получения поддержки, т.е. процессуальный ресурс оказывается не задействованным. Эти респонденты в целом менее эффективны, чем те, которые предпочитают занимать активное положение по отношению к своему социальному окружению. Показателен пример одной из женщин, которая давно заработала на заводе большое уважение, в том числе из-за ее отношения к людям. А свое отношение она характеризует так: никого нельзя обижать; нельзя отказывать, если ты можешь выполнить просьбу -         лучше все бросить, помочь, выслушать, поговорить. Результаты такого отношения  -  возможность обращаться к людям с  любой своей просьбой. Она не просто принимает окружающих людей в качестве возможности решать свои проблемы, она выстраивает отношения с ними таким образом, чтобы, вкладывая, иметь возможность получать обратно.

Используя трехблочную схему ресурсов в качестве аналитического инструмента, мы можем предположить, что наиболее успешным будет поведение, которое основано на комбинированном использовании ресурсов каждого из блоков. Это позволяет компенсировать собственные ограничения и выстраивать взаимодействие со средой, так, что оно в данной  ситуации будет  наиболее приемлемым.

С нашей точки зрения, необходимо выделить дополнительные характеристики ресурсов, которые показывают их динамику и изменчивость. Во-первых, степень актуальности, задействованности ресурсов, во-вторых, их вес, в-третьих, степень их субъективной новизны. 

 Актуальность ресурса определяется отношением к нему со стороны человека. Какое-то индивидуальное качество или особенность социального окружения могут быть полезными для решения проблемы, но не используются по той или иной причине,  значит они не являются ресурсами совладания. Критерий актуальности ресурсов используется при выделении типов сознания в трудной жизненной ситуации [5].

Вес ресурса определяется его местом в системе возможностей, которыми обладает человек при решении жизненных проблем. Всех наших респондентов объединяет неблагополучное положение на работе, которое накладывает отпечаток и на остальные сферы. Но далеко не всегда разрушение одной ниши – работы - ведет за собой разрушение остальных.  Это связано с тем, что по-разному расставляются приоритеты между сферами жизни. Например, для мужской половины выборки характерно углубление в одну нишу – работу. При ее разрушении они не могут найти другие варианты самореализации, не переключаются на другие ниши, как это делают женщины,  т.е. они теряют ресурсы социальные. Когда индивидуальных становится недостаточно, то они все больше погружаются в проблему, и им сложнее найти ее конструктивное решение, они не могут выйти за пределы ситуации.

Субъективная новизна ресурса отражает степень гибкости реагирования человека на трудную ситуацию. Гибкость, мобильность, как показывает практика, достаточно важны для поиска конструктивного решения проблемы. Ориентация на субъективно новые ресурсы, по-видимому, зависит от характера осознания человеком той ситуации, в которой он оказался.

***

В целом ресурсы совладающего поведения можно определить как те индивидуальные, средовые и процессуальные возможности, которые используются человеком для преодоления трудной жизненной ситуации. При этом ключевую роль играют ресурсы процессуальные, связанные с отношением человека к двум другим типам ресурсов. Отношение может быть реализовано субъективно (во внутреннем плане) и во внешней активности. 

Выделение процессуальных ресурсов, с одной стороны, открывает перспективу управления совладающим поведением, а с другой стороны, позволяет трактовать ресурсы как биполярное образование, когда одно и то же свойство может актуализироваться, становиться фактором преодоления трудности или, наоборот, фактором, блокирующим преодоление. Представление о биполярной природе ресурсов дает возможность рассматривать человека и ситуацию не как статичную конструкцию, а в  процессе их взаимодействия. 
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