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ДЕЗАДАПТАЦИЯ КАК "ПЛОХАЯ" ГЕНДЕРНАЯ И ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ИНИЦАЦИЯ КУРСАНТОВ-ЛЕТЧИКОВ
Летная профессия предъявляет высокие требования к профессиональным качествам специалистов-летчиков. Поступая в военный вуз,  включаясь в условия военной вузовской среды, а позже в систему «самолет-летчик-среда»,  личность должна способностью к  адаптации в быстро меняющейся действительности, особенно в условиях дефицита времени. Другими словами обладать личностным адаптационным потенциалом.
  Адаптационный потенциал - это интегральное образование, которое представляет собой сложную систему социально-психологических, психических, биологических свойств и качеств, актуализируемых личностью для создания и реализации новых программ поведения в измененных условиях жизнедеятельности.
 Адаптационный потенциал, является интегрирующей характеристикой, психических и социально-психологических свойств и качеств личности, посредством который осуществляется адаптация к постоянно меняющимся условиям окружающей среды. 

Готов ли юноша к учебе в летном вузе? Для ответа на этот вопрос сошлемся на исследование Лукиновой
 М.Г (нашей магистрантки) психолога  одного из ведущих летных вузов РФ (филиал в г.Краснодаре), который готовит пилотов высокого класса (истребителей, штурмовиков и т.д.) 
.

Исследовательница обнаружила, что среди студентов 1 курса летного вуза (60 человек, 17-21г.), примерно 45 % юношей по итогам первого семестра обучения являются не вполне адаптированными. По результатам психологического тестирования, которое осуществлялось с использованием многоуровневого личностного опросника «Адаптивность» (МЛО-АМ) разработанного А.К. Маклаковым и С.В. Чермяниным, Лукиновой М.Г выявлено, что у курсантов с неудовлетворительным уровнем адаптации  в условиях экстремальной ситуации при значительных психических и физических нагрузках возможны нервно-психические срывы. Дезадаптивные курсанты не всегда способны адекватно воспринимать действительность и свое место и роль в коллективе, не ориентированы на соблюдение общепринятых нор, склонны к проявлению агрессивности и конфликтности. Однако несмотря на существующие различия между курсантами с «хорошей» и «удовлетворительной вероятностью сохранения профессионального здоровья» по особенностям нервно-психической устойчивости, показатели средних значений по уровню коммуникативного потенциала и по уровню моральной нормативности, курсанты с хорошей адаптацией хотя и приближены к границе хороших значений, попадают все же в зону удовлетворительных значений. 
О чем свидетельствуют приведенные автором результаты? Безусловно исследование адаптации и ее факторов требует дальнейшей проработки, но уже сейчас видно, что здесь на таком внешнем поведенческом уровне проявляется другой сложный психологический феномен - идентификация или поиск своей профессиональной, гендерной или какой-либо другой личностной и социальной идентичности.  
Юношеский возраст - период социальной активности, предъявления себя в различных человеческих сообществах и одновременно поиск интимности - доверия, общности и идентичности с Другими "похожими на меня". Этот период смены подростковой идентичности на юношескую или даже уже включение во взрослую группу. Юноша-курсант открыто заявляет о себе обществу через выбор поло-типизированной профессии, соответствующей его гендерному представлению о себе: Я - мужчина, защитник, военный офицер летчик. 

Однако готов ли юноша, вполне осознанно выбравший свою будущую профессию и уже прошедший колоссальный медико-психологический отбор к своей новой роли, своей новой жизни? Подготовила ли предшествующая жизни юноши его к этому мощному обряду инициации? 
В более древнем или традиционном обществе ситуации смены социального статуса человека, связанные с изменением требований к его поведению и образу (буквально имиджу – одеже, атрибутам быта и т.д.), регулировались массой обрядов "перехода", "посвящения" или "ритуала".  

Почти во всех древних культурах особое место отводилось обрядам и инициациям, сопровождающим становление мужественности и женственности.  В каждой культуре, народе и племени существуют свои сложные или простые, иногда долгие и жестокие обряды сватовства, свадьбы, кулачных боев и т.д.  Какие-то из этих обрядов публичны, включают большое количество и действующих лиц и зрителей, а какие-то приватны, скрыты, латентны, требуют участия отдельных посвященных лиц 
.   

Похоже, что именно на таком мощном механизме как психологическое переживание личностью собственной инициации и построен наиболее популярный сейчас ролик Минобороны о службе в армии, который собрал на YouTube за сутки более полумиллиона просмотров и вызвал активную реакцию пользователей Рунета. На профессионально снятом патриотическом видео рассказывается о службе в Российской армии. Мышцы, шрамы, оружие, огонь, железо – такими средствами достигается эмоциональный накал зрителя. "Это первый день твоей новой жизни. То, что было вчера, не имеет значения. То, кем ты был прежде, уже никого не волнует. Теперь важно то, кем ты будешь сегодня", – произносит голос за кадром, и в стальных, инфернальных тонах показываются сцены из жизни российского бойца. Видео снято по заказу Министерства обороны РФ. 
Безусловно, что феминистская оценка такого образа юноши - бойца однозначна: ролик демонстрирует, что СМИ (в частности кинематограф) по-прежнему используют любые стереотипы, которые "оплачены" государственными, политическими или коммерческими институтами. 

Мужчина по-прежнему мистифицируется - это "вечный рыцарь" без страха и упрека, доказывающий свою мужественность перед другими "мальчиками". То есть общество по-прежнему требует от мужчины поддержания традиционного стереотипа. Жизнь и образ мужчины "кажутся" настоящими, а на самом деле мужчина не догадывается о своих реальных потребностях, качествах, эмоциях, отчужден от самого себя. 

Однако нельзя не отметить, что в приведенном нами в качестве примера видео ролике есть подтекст, который явно не входил в замыслы создателей  - это вполне точное изображение ритуала инициации индивида: раздет, обрит, лишен прежней идентичности. Четко обозначено, что юноша-призывник (или контрактник) проходит ряд испытаний (внутри себя и снаружи) и приобретает сначала номер, а затем возможно и место (в иерархии) или имя (героя или предателя) среди вполне четко очерченной социальной группы. Мы понимаем, что значит быть военным: жить и работать без права на ошибку, в системе завышенных требований к себе. 
В описываемой нами профессии летчика мужчина сталкивается с проблемой мистификации мужественности в "двойном" размере, так как сама профессия тоже мистифицирована. Летчиков часто называют "небожителями" - особенными героями, уникальными личностями, которые всегда ближе к небесному, чем земному. Как же мужчине-летчику выстраивать свое бытие здесь на земле, в реальных отношениях с другими? 

Отсюда возникает серьезная психологическая проблема личности: как совместить жесткие требования военной жизни с более гуманитарными представлениями о личности мужчины? Ясно, что необходимы более детальные исследования внутренних механизмов профессиональной и гендерной идентичности мужчины-летчика, которые  позволят подойти к решению проблемы профессиональной поддержки военного офицера, где будут «уравновешены» различные части его личности, найдены другие, более современные точки опоры, а не жесткие традиционные патриархатные модели, часто дезадаптирующие личность в обычной жизни (в семейных отношениях, общении и т.д.). 
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