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МОТИВАЦИЯ ЛИЧНОСТИ ПЕДАГОГА В УСЛОВИЯХ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

В России за последние 10-15 лет происходит активное реформирование и модернизация системы дошкольного образования: внедряются новые стандарты и технологии обучения, педагогические коллективы включаются в инновационную и проектную деятельность. Однако любая инновация начинается с мотивации самого педагога дошкольного образовательного учреждения. Поэтому высокая потребность в изучении ресурсов и проблем развития личности и профессионализма современного педагога позволила коллективу МБДОУ МО г. Краснодара «Детский сад комбинированного вида № 175» начать инновационный проект: "Модель методической поддержки развития индивидуального стиля педагогической деятельности педагога". 
Основная цель проекта - разработка модели методической поддержки развития индивидуального стиля педагогической деятельности.

Теоретико-методологической основой проекта послужили работы отечественных ученых, изучавших  проблему повышения  педагогического мастерства (В.Н. Дружинин, Н.В. Кузьмина, Я.А. Пономарев, В.А. Сластенин и др.). В работах этих авторов педагогическая деятельность рассматривается как совокупность личностных и про​фессиональных качеств субъекта, которая влияет на формирование собственного стиля деятельности. Индивидуальный стиль деятельности (ИСД) обусловлен типологическими особенностями и создает устойчивую систему способов деятельности, складывающуюся у педагога,  стремящегося к наилучшему осуществлению своей деятель​ности [2]. То есть ИСД - это индивидуально-своеобразная форма пси​хологических средств, к которым сознательно или стихийно прибегает человек в целях наилучшего уравновешивания своей (типологически обусловленной) индивидуальности с предметными внешними услови​ями деятельности. В основе индивидуального стиля педагогической деятельности (ИСПД) лежат  психофизиологические показатели, влияющие на характер субъективной деятельности педагога [3]. 
В современных исследованиях факторов регуляции и саморегуляции ИСПД большее внимание уделяется личностным особенностям  педагога. Так, на многие годы вперед Н.В. Кузьми​на определила, что эффективность деятельности педагога и его комфортное самочувствие как ее субъекта при прочих равных положительных влияниях обеспечиваются за счет развития следующих компетенций: гностической, проектировочной, конструктивной, коммуникативной, рефлексивной [1]. В итоге ИСПД - это сложная система гностических, конструктвино-проектировочных, коммуникативных и рефлексивных качеств педагога, определяющих гармонизацию личностью своей индивидуальности с условиями жизнедеятельности; система средств самореализации личности в жизнедеятельности, определяющее начало творчества и результат творческой деятельности. Все эти компетенции не просто являются некоторыми умениями педагога, но буквально "включены" в структуру его личности, требуют постоянной актуализации в профессиональной деятельности. Поэтому мотивация педагога - его желание и стремление к развитию и профессиональному самосовершенствованию - основа любой инновационной деятельности. 

Готов ли он к системному развитию собственного ИСПД? Какой может быть мотивация педагога дошкольного учреждения к участию в инновационной деятельности? Эти вопросы поставили мы перед собой в начале своего инновационного проекта.  Было опрошено 38 человек - воспитатели (педагоги нашего сада), женщины в возрасте от 30 до 50 лет,  со стажем не менее 5 лет. Педагогам было предложено перечислить те мотивы, которые по их мнению будут способствовать развитию у них новых компетенций и, наоборот, препятствующих их развитию. 

Демотивирующими факторами,  препятствующими развитию, педагоги считают: недостаток времени; отсутствие поддержки и помощи со стороны руководителя; состояние здоровья; разочарование из-за имеющихся неудач; враждебность окружающих (зависть, ревность); ограниченные ресурсы, стесненные жизненные обстоятельства; собственная инерция. 

Из симулирующих мотивов  были отмечены: интерес к работе; новизна деятельности; занятие самообразованием; обучение на курсах; возрастающая ответственность; внимание к проблеме руководителя; пример и влияние коллег; пример и влияние руководителя; доверие; методическая работа в ДОУ;  организация труда в ДОУ; признание в коллективе.

То есть педагогов мотивирует внешнее принятие или оценка их деятельности окружающими. То есть Другой - руководитель, коллеги в своем педагогическом коллективе или коллеги из других образовательных пространств - это важнейшие факторы для изменения личности педагога в ситуации начала инновационной деятельности. Педагог явно хочет видеть  тех, кто одобрит его.  Педагогу нужна референтная группа для идентификации себя в новом виде педагогический деятельности. Возможно в этом и заключается парадокс развития ИСПД - формируя свой индивидуальный стиль, личности "отталкивается" от Другого, от тех маркеров, эталонов или образцов, которые она "сличает" со своими навыками, качествами и свойствами личности.  

В итоге можно сказать, что в ходе развития инновационного проекта для педагога большое стимулирующее значение будет иметь коллективная проектная работа, позволяющее пережить новый опыт профессионального мастерства и снижающая негативный пока для педагога риск индивидуализации. Для этого необходимо: создание реального рефлексивного пространства для педагога; развитие в коллективе педагогических сообществ, умеющие работать в проектном режиме; овладение педагогом  механизмами экспериментальной апробации и др. 
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Short annotation: The paper clarified the concept of individual style of pedagogical activity and the role of the teachers` motivating in innovation activities. There were revealed the leading motives that have an influence on a positive estimate and an inclusion of teachers in innovatory work. For the teacher there is a great importance of collective projected work, that allowing going through a new experience and reducing the negatively valued risk of individualization.
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