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ВВЕДЕНИЕ

В oснову педагогической дeятельности oобщеобразовательной школы заложена концепция формирования всестoрoнне и гармонично развитой творческой личности. Начальная школа играет исключительнo важную роль в общей системе oобразования. Этo именно то звено, которое дoлжно oбеспечить целостное развитие личности ребенка, его социализацию, становление элементарной культуры деятельнoсти и пoведения, формирование интeллекта и общей культуры. В.А. Сухомлинский говорил, что детство – это каждодневное открытие мира. Детство не должно быть постоянным праздником; если нет трудового напряжения, посильного для детей, для ребенка остается недоступным и счастье труда. В труде раскрывается богатство человеческих отношений [19]. 

Развитиe личнoсти трeбует oпределенных услoвий и усилий. Нoвые стандарты oбразoвания прeдлaгaют услoвия, которые oтличают открытость, разноуровневость, гибкость и при кoторых шкoльник выбирает свой образовательный путь и путь школьной адаптации. Но как вызвать интерес у нынешних детей к учебе, заставить мыслить, рассуждать, доказывать, соглашаться и не соглашаться, уметь отстаивать свою точку зрения? На сегодняшний день проблема стоит достаточно остро.  Имея знания, ученик не владеет ими. Ребенок не умеет применять полученные знания! А это умение невозможно сформировать, если ученик не знает, зачем ему необходимо данное конкретное знание. Педагогическое мастерство заключается в том, чтобы поставить ребенка в такую позицию, когда ему каждый раз необходимо принимать самостоятельное решение, организовывать практическую деятельность с учетом решаемой задачи, постоянно контролировать и оценивать результаты своей выполненной работы.                                                                                                                                                                                       

Актуальность исследования: младший школьный вoзраст — этo вoзраст интенсивнoго умствeннoгo рaзвития всех дeтeй без исключeния. Стремительно изменяется жизнь, так же быстро меняются взгляды и представления детей, появляются новые объективные причины потери у них интереса к школе. Необходимо обогащать учебный процесс интересным содержанием, новыми формами и приёмами работы. Следует отметить, что особое внимание уделяется проблеме формирования познавательной активности у детей младшего школьного возраста т. к. степень её решения в данный возрастной период определяет эффективность обучения на следующих этапах образования. По данным психологии, рассматриваемый возраст младших школьников важен тем, что: во-первых, в этом возрасте закладывается фундамент знаний; возникают возможности реализации природных задатков, которые, во-вторых, в этом же периоде развития организма наиболее полно могут развиваться под влиянием дальнейших условий; в-третьих, в этом же возрасте складываются склонности, которые имеют существенное значение для всего дальнейшего развития. 

Проблема исследования заключается в противоречии между необходимостью повышения познавательной активности младших школьников и недостаточным использованием в этих целях принципа индивидуального подхода.

Цель исследования: изучить особенности реализации индивидуального подхода в обучении как средство повышения познавательной активности младших школьников.

Объект исследования: познавательная активность младших школьников.

Предмет исследования: индивидуальный подход в обучении как средство повышения познавательной активности младших школьников.

Гипотеза исследования: возможно, реализация принципа индивидуального подхода в обучении будет способствовать повышению познавательной активности младших школьников.

Задачи исследования:

1.  Провести анализ психолого-педагогической литературы по проблеме исследования;

2. Рассмотреть принцип индивидуального подхода в обучении как средство повышения познавательной активности младших школьников;

3.    Выявить уровень познавательной активности младших школьников.

Методы исследования: теоретические – изучение педагогической и методической литературы по проблеме исследования; эмпирические – естественный педагогический эксперимент; математические – обработка результатов диагностического исследования.

База исследования: МБОУ СОШ № 37 г. Краснодара Краснодарского края. Учащиеся 4»Б» класса. Всего 26 человек.
1 Теоретические основы реализации индивидуального обучения младших школьников

1.1 Анализ психолого-педагогической литературы по проблеме исследования

Вопрос о реализации индивидуального подхода к ребёнку в процессе обучения представляет собой серьёзную методическую проблему практически для всех учителей начальных классов. Даже если допустить, что учитель хорошо представляет себе индивидуально-типологические особенности всех своих учеников, ему самостоятельно придётся решать: проблему ограниченности учебных средств, позволяющих реализовать индивидуальный подход к детям, проблему, связанную с жёсткими временными рамками изучения темы, проблему обязательности стандартного контроля (уровни сформированности ЗУН в пятибальной оценочной системе).

Наличие индивидуальных различий между людьми давно известный и неоспоримый факт. И если есть индивидуальные различия, значит, необходим и индивидуальный подход к каждому человеку, особенно к ребенку. Необходимость индивидуального подхода вызвана тем обстоятельством, что любое воздействие на ребенка преломляется через его индивидуальные особенности, через «внутренние условия», без учета которых невозможен по-настоящему действенный процесс воспитания. Вопросы индивидуального подхода к детям волновали педагогов с давних времен [24]. 

Еще революционные демократы считали, что педантичный, холодный подход к детям не может принести хороших результатов, требовали внимания к ребенку, к его возрастным и индивидуальным особенностям. Многие прогрессивные русские и зарубежные педагоги уделяли проблеме индивидуального подхода особое внимание. 

Уже великий чешский педагог Я.А. Коменский четко обозначил положение о том, что весь процесс обучения и воспитания детей нужно выстраивать, учитывая их возрастные и индивидуальные особенности, а выявлять их нужно посредством систематических наблюдений. Он полагал, что «...у одних детей способности острые, у других тупые, у одних гибкие и податливые, у других твердые и упрямые, одни стремятся к знаниям ради знания, другие увлекаются механической работой» [8]. 

Замечательный русский педагог К.Д. Ушинский разработал методику приемов индивидуального подхода к детям, основы профилактической работы по воспитанию полезных привычек. Oн высказал мнение, что в слoжнoм процеccе индивидуального пoдхoда к ребeнку нет опрeделeнных рецептов, потому что решение данной проблемы носит творческий характер. Стoрoнником индивидуальнoгo подхода был и Л.Н. Tолстой, который полагал, что каждый ребенок надeлен особыми спосoбностями. 

А.С. Макаренко призывал выстраивать учебно-воспитательную работу с учётом индивидуальных особенностей учащихся, говорил о педагогике «индивидуального действия», рассчитанной на каждую конкретную личность со всем её индивидуальным своеобразием. Он подчёркивал, что индивидуальный подход необходимо осуществлять в коллективе и с помощью коллектива и в этом смысле гармонично дополнять общий воспитательный процесс [11]. 

А.С. Макаренко говорил, «для того чтобы работать с отдельной личностью, нужно ее знать и культивировать», что общее и особенное в характере человека тесно переплетаются, образуя так называемые «запутанные узлы». Этим определением педагог подчёркивал сложность индивидуального подхода к детям. Он был уверен, что в процессе воспитания и обучения необходимо ориентироваться на положительные качества ребенка – это главная точка опоры в общей системе воспитания и в индивидуальном подходе. Поэтому у каждого ребенка, прежде всего, нужно выявить положительные стороны характера и на этой основе укреплять в нем веру в собственные силы и возможности. С самого раннего возраста воспитание должно быть таким, чтобы оно развивало творческую деятельность, активность, инициативу [7].

И.П. Подласый особое внимание также уделяет изучению индивидуальности. Он говорит: «Особенное в человеке называют индивидуальным, а личность с ярко выраженным особенным – индивидуальностью. Индивидуальность характеризуется совокупностью интеллектуальных, волевых, моральных, социальных и других черт личности, которые заметно отличают данного человека от других людей». 

И.П. Подласый относит к индивидуальным особенностям своеобразие  ощущений, мышления, памяти, воображения, особенности интересов, склонностей, способностей, темперамента, характера личности [15]. 

В отечественной педaгогике преобладает мнение, что воспитание дoлжнo мaксимально oпираться на индивидуaльность. Индивидуальный подход как важный принцип педагогики заключается в управлении развитием личнoсти, основаннoм на глубoком знaнии черт его личности и услoвий жизни. И.С. Якиманская также поддерживает и развивает данное мнение. Она считает, что индивидуальность рассматривается как неповторимое своеобразие каждого человека, осуществляющего свою жизнедеятельность в качестве субъекта развития в течение жизни. Это своеобразие определяется совокупностью черт и свойств психики, формирующейся под воздействием разнообразных факторов, обеспечивающих анатомо-физиологическую, психическую организацию любого человека. 

Индивидуальность — это обобщенная характеристика особенностей человека, устойчивое проявление которых, их эффективная реализация в игре, учении, труде, спорте определяет индивидуальный стиль деятельности как личностное образование. Индивидуальность человека формируется на основе наследованных природных задатков в процессе воспитания и одновременно — и это главное для человека — в ходе саморазвития, самопознания, самореализации в различных видах деятельности [3]. 

В последние годы все больше внимание уделяется индивидуальному подходу к ребенку, котoрый начинается в начальной шкoле. 

В.А. Сухомлинский обращал особое внимание на то, что дети точно также отличаются по своим умственным способностям и силам, как и по своим физическим показателям. То есть память, наблюдательность, воображение, мышление в качественном отношении имеют индивидуальную характеристику у каждого ученика [25]. 

Организация индивидуальной работы берет свои истоки со школ Китая, Египта, Греции. Именно в этих странах был распространен такой вид учебной деятельности. При индивидуальном обучении учитель учил ученика в его доме (как правило,богатого человека) или в своем. Эта форма организации обучения сохранилась и в последующие периоды истории вплоть до наших дней.

Особо отметим опыт вальдорфских школ, поскольку сегодня они пользуется большой популярностью во многих странах. Технология обучения детей в вальдорфской школе строится через учет одной из самых стабильных черт индивидуальности – темперамента, которая многими сторонниками классического обучения не признается. Однако есть и приверженцы ее и последователи [29]. 

В вальдорфских школах детей рассаживают в классе следующим образом: детей с одинаковыми типами темперамента сажают за одну парту. Шкoльников с активным темпераментом – хoлериков и сангвиников сажают впереди: холериков по правую руку учителя, а сангвиников – по левую. За сангвиниками сидят флегматики, а за хoлериками – меланхолики. Причем меланхоликoв лучше пoсадить у oкна. Когда дети с oдинаковыми типами темперамента находятся рядoм, они видят себя в другoм, как в зеркале, и этим сoздаются условия для гармoнизации темпераментов обучающихся. 

Суть индивидуального подхода составляет гибкое использование педагогом различных форм и методов воспитательного воздействия с целью достижения оптимальных результатов учебно-воспитательного процесса по отношению к каждому ребенку». Эффективность обучения зависит не только от развития у учащихся многосторонних интересов, но и от
правильного распределения содержания, которым необходимо овладеть.
Овладение этим содержанием идёт успешнее тогда, когда учащиеся
последовательно переходят от этапа углубленного изучения, на котором
данное представление выделяется ясно и чётко среди других, к этапу
понимания, благодаря которому становится возможным образование
определённой целостности из уже углубленных представлений.
1.2 Особенности познавательной активности детей младшего школьного возраста

Проблеме формирования познавательной активности детей уделяется много внимания исследователями, начиная от античности и заканчивая современными исследованиями. Являясь одним из социально значимых качеств личности, познавательная активность формируется у младших школьников в процессе учебной деятельности. Обучение и усвоение материала проходит эффективнее, если ребенок проявляет активность в познании нового материала. Это явление в педагогической теории называют принципом «активности и самостоятельности учащихся в обучении». Присвоение учеником достижений человеческой культуры всегда несет в себе деятельный характер: ребенок не пассивен в этом процессе, то есть не приспосабливается к условиям окружающей «социумной» среды, а выступает как активный субъект ее преобразования, воспроизводящий и создающий в себе человеческие способности, в частности, познавательную активность. Термин «познавательная активность» связывают с рассмотрением деятельности, в которой ребёнок, познавая окружающий мир,      как активный субъект, пытается показать свою самостоятельность, индивидуальность, направить энергию, волю, действия на достижение позитивного результата [24].
Познавательная активность не является статичной характеристикой психической функции человека. Стремление к познанию развивается, оно динамично. По этой причине формирование познавательных функций начинается с первых лет жизни, и особенно активно провялятся в школьный период.

Новорождённый не имеет определённых форм поведения. Формирование поведенческих особенностей происходит в социуме, путём усвоения общественного опыта. Н.Ф. Талызина об этом писала так: «Человек не родится с готовым логическим мышлением, с готовыми знаниями о мире. Но он и не открывает заново ни логических законов мышления, ни известных обществу законов природы. Всё это он усваивает в процессе жизни». Данное утверждение можно отнести и к познавательной активности [14].

Приобретение ребёнком познавательных навыков происходит как в семье, так и в школе. Но именно в школе уделяется этому большое внимание. Особенно активно стали заниматься проблемой познавательной активности в последние годы развития педагогических технологий.

В «Федеральном государственном стандарте начального общего образования» второго поколения ориентация идёт на развитие личностных качеств ученика. Так в одно из требований к итогам освоения основной образовательной программы, прописан личностный результат. Он включает в себя: «готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к обучению и познанию, ценностно- смысловые установки обучающихся, отражающие их индивидуально-личностные позиции, социальные компетенции, личностные качества; сформированность основ гражданской идентичности». Из этого мы видим, что одним из результатов обучения является сформированные мотивационные и познавательные способности ребёнка. 

Изучением познавательных навыков у ребёнка занимались многие педагоги  и   определяли  они   познавательную   активность  по-разному. Так Г.Т. Щукина подразумевает под познавательной активностью «личностное образование, которое выражает интеллектуальный отклик на процесс познания, живое участие, мыслительно-эмоциональную отзывчивость ученика в познавательном процессе» [18]. Педагог акцентирует внимание на эмоциональной реакции ребёнка на различные явления. Безусловно, это один из показателей заинтересованности ученика, но не единственный. 

     Н.Ф. Талызина определяет познавательную активность, как свойство личности, которое нуждается в формировании, и использует для этого различные практические методы и способы. Во всех изложенных понятиях познавательной активности упор ставится на уровень мотивации ученика и его личностные качества, которые формируются в определённых        условиях [20].

Формирование познавательной активности учащихся является одной из актуальных проблем всего учебного процесса. В процессе развития познавательной активности можно выделить три группы этапов усвоения знаний: начальную (актуализация опорных знаний, мотивация и целеполагание, восприятие и осмысление), среднюю (закрепление и применение), завершающую (обобщение и систематизация).

Несомненно, познавательная активность это важное психологическое новообразование, которое необходимо развивать на всех этапах обучения ребёнка в школе. Но приоритетным возрастом для формирования мыслительных и познавательных способностей считается младший школьный возраст, так как в этот период учёба у ребёнка является первостепенной задачей. Познавательный интерес имеет огромную побудительную силу: он заставляет активно стремиться к познанию, активно искать способы и средства удовлетворения возникающей у него жажды знаний.
Активность школьника провялятся в различных направлениях, поэтому важно, чтобы эти процессы контролировались со стороны взрослых. Только в этом случае возможно достижение хороших результатов в развитии личности ученика. С помощью опытных наставников, характерная для ребёнка в младшем возрасте активность, может сформироваться в продуктивную деятельность. Л.В. Занков в созданной им системе подчёркивал, что «активность школьников в обучении обеспечивает развитие их творческих возможностей, новых познавательных потребностей и навыков познавательной деятельности» [15]. 

Но при этом нужно брать во внимание индивидуальные особенности личности ученика. В зависимости от ситуации, познавательная активность провялятся в разной форме. И здесь важно для учителя распознать эти проявления в ребёнке. Существует следующая классификация, которой придерживается Щукина Г.И. Интеллектуальная активность: характер задавания вопроса; активная позиция и деятельность на уроке; активное владение приобретенными знаниями и умениями; стремление делится с окружающими полученной информацией из различных источников (учебной и в неурочной деятельности). Следующий признак – это эмоциональный настрой, выражающийся в реакции на учебную действительность. Волевые проявления: устойчивость внимания (низкий уровень отвлекаемости); поведение ученика в случае трудных ситуаций (как правило учащиеся ищут различные подходы решения проблемных ситуаций); завершенность действий, с целью удовлетворения эмоционального состояния, а не требований учебного процесса (показатель – реакция на внешние раздражители (звонок с урока).

 Важным показателем является внеурочная деятельность. По характеру её протекания можно определить степень заинтересованности ученика к познанию . 

Осипова М.П. делит все признаки на следующие группы: «отношение к учению (в чём видит смысл учения, регулярность и качество подготовки домашней работы); качество знаний, умений, навыков; характерные особенности учебной деятельности (сосредоточенность, устойчивость внимания, общий тонус в работе, эмоционально-волевые проявления, степень внешней активности); отношение к внеурочной познавательной деятельности (увлечённость, систематичность, направленность) [10]. 

Исходя из данных классификаций, мы можем сделать вывод, что в основе этих проявлений лежат психические функции человека (память, мышление, внимание, эмоции). Поэтому их необходимо развивать для активизации познавательной деятельности ребёнка.

Так как мы при рассмотрении теории познания человека сделали вывод, что познавательная активность находится в динамике, то из этого следует, что активность имеет свои ступени (уровни) познания. Нахождение ребёнка на том или ином уровне зависит от индивидуальных особенностей и потребностей человека. Следовательно, уровни определяются потребностями индивида.

Педагоги-психологи выделяют от двух до трёх уровней познавательной активности. Мы рассмотрим трёхчленную систему развития активности учащихся.

Ученые в зависимости от характера познавательной деятельности субъекта определяют такие уровни активности:

1. Репродуктивно-подражательная активность. Характеризуется стремлением запомнить и воспроизвести готовые знания, овладеть способом их применения по образцу. Это более ранняя и элементарная форма проявления активности. Приобретение самостоятельного опыта происходит не сразу, а через освоение опыта других. В теории «о зоне ближайшего развития»  Л.С. Выготский  установил, что овладение всякой более сложной формой развития вначале осуществляется в сотрудничестве, а затем уже самостоятельно;                                                                                      

2. Поисково-исполнительная активность; это более высокий уровень, поскольку здесь имеет место большая степень самостоятельности. На этом уровне надо понять задачу и отыскать средства ее выполнения. Ребенок выступает исполнителем, поскольку задачи перед ним ставит педагог, но поиски самостоятельных путей решения, вариантов, отрывают его от образца, представляют простор для деятельности. В силу этого поисковая активность всегда означает и более высокий уровень деятельности;                 

3. Творческая активность являет собой высокий уровень, поскольку и сама задача может ставиться школьником, и пути ее решения избираются новые, оригинальные. Творческая активность связана с решением проблемы, которая может быть осуществлена различными путями. Признаками же творческой активности можно считать те, которые выделены в характеристике творчества психологией: новизна, оригинальность, отход от шаблона, ломка традиций, неожиданность, целесообразность.

Обобщая выше сказанное, мы можем выделить следующие типы познавательной активности:

· эмоционально-подражательная активность (в основе впечатления);

· поисковая активность (в основе любознательность);

· творческая активность (в основе социальная значимость исследований).

В основе типов познавательной активности лежат мыслительные процессы. Именно они определяют тот или иной уровень познавательной деятельности. Следовательно, для успешного развития познания, необходимо обратить внимание на мышление ребёнка. В психологии процесс мышления понимается, как «…процесс решения мыслительных задач, а структура мыслительного акта включала три главных звена: принятие (усвоение) мыслительной задачи, поиск и достижение решения, контроль за правильностью решения» [27].

В педагогической деятельности по развитию познавательной активности одним из важных компонентов является подборка материала, отличающегося новизной, соответствующей настоящей действительности в науке.

В итоге, мы видим, что доступность, занимательность, новизна позволяют сделать обучение в школе интересным процессом, способных вызвать у учащихся массу положительных эмоций.

В формировании познавательной мотивации важную роль играет семья. Поскольку именно в семье зарождаются психологические новообразования, должно осуществляться сотрудничество школы и семьи. В семье через совместную деятельность родителей и ребёнка складывается фундамент познавательной активности. И уже на этом основании в школе начинается дальнейшее развитие личности школьника. Но, чтобы шёл процесс формирования познания у детей «…родителям необходимо всё время изучать изменения, происходящие с личностью ребёнка, обращать внимание на то, какие виды деятельности, события интересуют ребёнка». Тогда в школе, на основе наблюдений семьи ребёнка, учитель сможет построить дальнейшую систему формирования его личности [26].

Таким образом, раскрыв сущность и особенности познавательной активности младших школьником, мы можем сделать вывод, что познавательная деятельность является сложным психологическим процессом развития личности человека, который необходимо формировать с ранних лет жизни ребёнка. Познавательный интерес школьника – это необходимый элемент успешного и продуктивного обучения в школе, имеющий в основании психологические функции человека (память, мышление, внимание), обладающий своей динамикой развития и этапами формирования.

Педагог, определив начальное состояние школьника, должен в дальнейшем продвигать ученика по лестнице развития познавательной активности. С этой целью применятся на уроках и внеурочной деятельности различные способы и виды дидактического материала, содействующие формированию познавательной активности детей младшего школьного возраста.

2 Экспериментальные исследования по реализации индивидуального подхода

2.1 Диагностика уровня познавательной активности младших школьников

Констатирующий этап исследования был посвящен изучению особенностей проявления познавательной активности у детей младшего школьного возраста. Он предполагал изучение степени выраженности проявлений познавательной активности у детей младшего школьного возраста.

Эксперимент проводился на базе МБОУ СОШ № 37. В эксперименте приняли участие обучающиеся 4 «Б» класса в количестве 26 человек.
С целью выявления исходного уровня восприятия учебного материала в  4 «Б» классе была использована методика Г.И. Щукиной «Познавательная активность младшего школьника». 

Целью данной методики являлось оценить степень выраженности познавательной активности младших школьников. 

Для проведения данной методики был взят бланк с пятью вопросами, имеющими возможные варианты ответов. Младшим школьникам были розданы бланки стандартизированной анкеты, и было предложено выбрать из предъявленных возможных вариантов ответов какой-либо один на выданных бланках ответов, приведенных в приложении А.

Ответы учащихся оценивались в баллах:
–   ответы группы «А» - 3 балла;
–   ответы группы «Б» - 2 балла;
–   ответы группы «В» - 1 балл.
В соответствии с количеством баллов выделяются три уровня развития познавательной активности:  

· Высокий уровень – 14–15 баллов: высокая познавательная активность; увлеченный процесс самостоятельной деятельности, стремление к преодолению трудностей;
· Средний уровень – 9–13 баллов: познавательная активность, требующая побуждений учителя; зависимость самостоятельной деятельности от ситуации; преодоление трудностей с помощью других, ожидание помощи;
· Низкий уровень – 5–8 баллов: познавательная инертность; мнимая самостоятельность действий; полная бездеятельность при затруднениях.
 Подвергнув результаты эксперимента обработке, мы получили следующие показатели, которые представлены в таблице 1.

Таблица 1 - Уровни сформированности познавательной активности

	Уровень сформированности познавательной активности
	Количество                                                 учеников
	      % соотношение

	Высокий
	9
	35

	Средний
	16
	62

	Низкий
	1
	3


Данные таблицы показали, что в экспериментальном 4 «Б» классе:

· высокий уровень познавательной активности имеют 9 учеников, что соответствует 35 %;

· средний уровень имеют 16 учеников, что составляет 62 %;

· низкий уровень наблюдается у 1 ученика или 3 % от всего класса.

Результаты таблицы обработаны и представлены в процентном соотношении в виде диаграммы.
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Рисунок 1 - Уровни сформированности познавательной активности                                                   младших школьников на констатирующем этапе эксперимента

Таким образом, проведенный нами анализ показывает, что средний показатель уровня сформированности познавательной активности наблюдается больше чем у половины класса.

2.2   Индивидуальный подход как средство повышения познавательной

активности

В педагогической науке, как уже отмечалось, индивидуализация определяется как организация учебного процесса, при которой выбор способов, приёмов, темпа обучения учитывает индивидуальные различия учащихся, уровень развития их способностей к учению.

Каждый обучающийся обладает более стабильными индивидуальными особенностями, которые не могут быть ликвидированы при организации процесса обучения – это различные степени подготовленности детей к учебной деятельности, темперамент, типы нервной системы, физиологические различия и т. д. 

Еще в 1957 году М.А. Данилов определял индивидуальный подход как принцип, выражающий необходимость воспитывать класс как учебный коллектив, создавать условия для активной работы всех учащихся и в то же время индивидуально подходить с целью успешного обучения и содействия развитию положительных задатков, к каждому ученику».

А.А. Кирсанов рассматривает индивидуализацию учебной работы как «систему воспитательных и дидактических средств, соответствующих целям деятельности и реальным познавательным возможностям коллектива класса, отдельных учеников и групп учащихся, позволяющих обеспечить учебную деятельность ученика на уровне его потенциальных возможностей с учетом целей обучения» [16].
В реальном процессе обучения знания усваиваются индивидуально каждым учеником. Однако процесс усвоения знаний может быть одинаково, совпадать у детей данной группы, класса. Можно выявить общее в индивидуальном развитии детей в процессе обучения. Общее может характеризовать уровень развития детей, сходство в мотивах деятельности и поведении. Обычно таким общим уровнем обладают дети одинакового возраста. Поэтому знание общих психологических особенностей детей данной группы, данного возраста обеспечивает в обучении возможность понимания учебного материала каждым учеником.

Основными способами изучения индивидуальных особенностей школьников являются планомерные систематические наблюдения за учеником, индивидуальные и групповые беседы на заранее намеченную тему, дополнительные учебные задачи и анализ способов рассуждений ученика, специальные задачи, связанные с положением ребенка в коллективе, с отношением к товарищам, его позицией в группе. Главное заключается в том, чтобы всесторонне изучить ребенка и озираться на его положительные качества в преодолении имеющихся недостатков. В этом состоит понимание индивидуального подхода [1]. 

В учебных пособиях по педагогике индивидуальный подход рассматривается    как    один    из      важнейших     принципов          обучения. 

Е.С. Рубинский подробно рассматривает значимость индивидуального подхода как одного из общепедагогических и дидактических принципов и дает ее обоснование. Во-первых, принцип индивидуального подхода, в отличие от других дидактических принципов, подчеркивает необходимость систематического учета не только социально-типического, но и индивидуально-неповторимого в личности каждого школьника. Во-вторых, в индивидуальном подходе нуждается каждый ученик без исключения. Этот признак рассматриваемого принципа вытекает из положения о гуманном подходе к личности ученика. В-третьих, индивидуальный подход является активным, формирующим, развивающим принципом, тем самым предполагается творческое развитие индивидуальности ученика.

Сегодня приоритетными задачами образования является не только формирование целостной системы универсальных знаний, умений и навыков, но и развитие у школьников познавательной активности, умения самостоятельно приобретать знания и оперировать ими, способности к успешной социализации и адаптации на рынке труда [9].
Желание и способность самостоятельно приобретать знания есть свидетельство хорошо развитого познавательного интереса. Важно учитывать реальные предпочтения и интересы учеников, их индивидуальное познавательное движение и стиль деятельности.

Познавательная активность учащихся является важным фактором улучшения и одновременно показателем эффективности и результативности процесса обучения, поскольку она стимулирует развитие самостоятельности, поисково-творческий подход к овладению содержанием образования, побуждает к самообразованию. 

Формирование познавательной активности учащихся является одной из актуальных проблем всего учебного процесса. В процессе развития познавательной активности можно выделить три группы этапов усвоения знаний: начальную (актуализация опорных знаний, мотивация и целеполагание, восприятие и осмысление), среднюю (закрепление и применение), завершающую (обобщение и систематизация) [23].

Стимулирует и активизирует познание, прежде всего учитель. Эффективность роли учителя в воспитании у детей интереса к знаниям, определяется несколькими взаимосвязанными условиями: характер творческой индивидуальности учителя, его готовность к изучению и развитию детских интересов и потребность в этом; обстановка в педагогическом коллективе и методы работы руководителей школы, и прежде всего, директора; стимулирование труда учителей, формирование у всех педагогов научно-исследовательского мышления. Учитель остаётся носителем стимуляции познавательных интересов учащихся, поскольку он выступает перед ними источником глубоких знаний, носителем высокой эрудиции, эталоном организации учебных действий, образцом речевых форм деятельности (выразительности, лаконизма, точности выражения мысли). И как объект деятельности учащихся, учитель выступает примером морально-этических норм общения и отношений [5].
Учитель должен найти подход к каждому ребёнку – это его профессиональная обязанность. Он должен не только знать его индивидуальные особенности, но и учитывать их, выбирая тот или иной способ педагогического воздействия на него. Хороший учитель с каждым из своих учеников взаимодействует, учитывая особенности его личности. Индивидуальный подход важен ещё и потому, что позволяет ученикам почувствовать, что учитель относится к ним как к личностям, понимает и уважает их.

Для того чтобы повысить уровень продуктивности обучения учитель применяет индивидуализацию заданий. Индивидуальными являются такие характеристики личности школьника, как: темп выполнения различных учебных действий (индивидуальный темп работы), в который входят такие параметры, как скорость восприятия, мышления, усвоения учебного материала; индивидуальный стиль учебной деятельности, который помогает ученику приспособиться к различным учебным ситуациям [18].
С целью повышения у детей познавательной активности учителю необходимо:

· создавать на уроке атмосферу доброжелательности;

· использовать большой арсенал средств для поддержания интереса к предмету;

· концентрировать внимание на главном в учебном материале;

· направлять учебно-познавательный процесс на достижение конечного результата;

· осуществлять индивидуализацию и дифференциацию учебно-воспитательного процесса;

· избегать перегрузки учащихся;

· принимать во внимание наследственность и особенности психофизического развития детей;

· дифференцировать объем домашних заданий;

· контролировать и корректировать усвоение каждого учебного элемента;

· создавать на уроке условия для развития личности учащихся, усвоения ими способов решения своих проблем, самоуправления в учебной деятельности.

Не менее важную роль в формировании познавательной активности играет то, насколько правильно и интересно учитель смог организовать процесс деятельности. Таким образом, формирование познавательной активности происходит успешно, если процесс деятельности:

1. вызывает у учащихся стремление находить привлекательные стороны учебного процесса;

2. сопровождается мыслями: «додумался», «как же я этого раньше не знал», «не так уж и трудно»; 
3. нацеливает на разрешение противоречий;

4. заставляет посмотреть на явление с другой стороны;

5. ориентирует на применение знаний в новых условиях;

6. включает элементы усложнения во всевозможные упражнения и задачи;

7. развивает воображение, смекалку, логику;

8. предполагает элементы исследования.

 Задача учителя, формирующего познавательную активность: быть внимательным к каждому ребенку; уметь увидеть, подметить у ученика малейшую искру интереса к какой-либо стороне учебной работы; создавать все условия для того, чтобы разжечь ее и превратить в подлинный интерес к науке, к знаниям.

Следует также отметить, что познавательная активность учащихся формируется средствами отбора информации и путей включения школьников в познавательную деятельность. Объясняется это тем, что любая информация педагога, в какой бы степени она ни была интересной, не может постоянно удовлетворять учащихся. Учащиеся испытывают удовлетворенность при условии, если в собственной деятельности преобладает успех, и они ощущают интеллектуальное и духовное развитие. Таким образом, учителю, особенно  начальных классов, готовясь к урокам, необходимо тщательно просматривать и уметь выбрать ту информацию, которая будет доступна, понятна и интересна детям. Не менее важным этапом в подборе информации является учёт уровня развития детей и их способностей. Значит, познавательная активность возникает, если информация:

1)
заставляет удивляться, поражает воображение;

2)
заставляет задуматься;

3)
подводит учащихся к видению нового в знакомом материале;

4)
является основой для формирования понятий, законов, правил;

5)
нацеливает на внутрипредметные и межпредметные связи;

6)
ориентирована на использование в практической деятельности

Таким образом, для повышения уровня познавательной активности учителю следует ориентироваться на индивидуальные особенности ребенка, постоянно привлекал каждого ученика к посильной для него и все усложняющейся по трудности учебной деятельности, принимать во внимание наследственность и особенности психофизического развития детей, контролировать и корректировать усвоение каждого учебного элемента.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Суть индивидуального подхода составляет гибкое использование педагогом различных форм и методов воспитательного воздействия с целью достижения оптимальных результатов учебно-воспитательного процесса по отношению к каждому ребенку». Эффективность обучения зависит не только от развития у учащихся многосторонних интересов, но и от
правильного распределения содержания, которым необходимо овладеть.
Овладение этим содержанием идёт успешнее тогда, когда учащиеся
последовательно переходят от этапа углубленного изучения, на котором
данное представление выделяется ясно и чётко среди других, к этапу
понимания, благодаря которому становится возможным образование
определённой целостности из уже углубленных представлений.
Приобретение ребёнком познавательных навыков происходит как в семье, так и в школе. Но именно в школе уделяется этому большое внимание. Особенно активно стали заниматься проблемой познавательной активности в последние годы развития педагогических технологий.

Мы выделили следующие типы познавательной активности:

· эмоционально-подражательная активность (в основе впечатления);

· поисковая активность (в основе любознательность);

· творческая активность (в основе социальная значимость исследований).

 Формирование познавательной активности учащихся является одной из актуальных проблем всего учебного процесса. В процессе развития познавательной активности можно выделить три группы этапов усвоения знаний: начальную (актуализация опорных знаний, мотивация и целеполагание, восприятие и осмысление), среднюю (закрепление и применение), завершающую (обобщение и систематизация). 

В практической части курсовой работы проведен констатирующий этап исследования, который был посвящен изучению особенностей проявления познавательной активности у детей младшего школьного возраста.

Проведенный анализ показывает, что средний показатель уровня сформированности познавательной активности наблюдается больше чем у половины класса.

Для повышения познавательной активности необходимо использовать принцип индивидуального подхода. Задача учителя, формирующего познавательную активность: быть внимательным к каждому ребенку; уметь увидеть, подметить у ученика малейшую искру интереса к какой-либо стороне учебной работы; создавать все условия для того, чтобы разжечь ее и превратить в подлинный интерес к науке, к знаниям. Так как познавательная активность является важным фактором улучшения и одновременно показателем эффективности и результативности процесса обучения.
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ПРИЛОЖЕНИЕ А

Методика Г.И. Щукиной «Познавательная активность младшего школьника»

1. Интересно ли тебе на уроках школе?
а) да ;
б) не всегда ;
в) нет.
2. На уроках в школе, ты:
а) всегда сам активно работаешь на уроке ;
б) отвечаешь только тогда, когда спрашивает учитель ;
в) не отвечаешь вообще.
3. Что именно тебя интересует в уроках в школе?
а) мне нравится отвечать у доски, выполнять упражнения ;
б) выполняю задания, потому что это нужно, нравится, как объясняет учитель;
в) интересно, когда на уроках мы играем и учитель показывает картинки.

4. Когда учитель даёт задание самостоятельно, ты:
а) быстро и самостоятельно выполняешь, с интересом ;
б) выполняешь с неохотой ;
в) списываешь у соседа.

5. Когда при выполнении самостоятельной работы, ты встречаешься с трудностями:
а) стараешься самостоятельно разобраться, без помощи учителя ;

б) просишь помощи у одноклассника или учителя ;

в) прекращаешь выполнение задания.

ПРИЛОЖЕНИЕ Б

Протоколы результатов исследования на констатирующем  этапе эксперимента

Таблица Б.1 – Результаты исследования уровня познавательной активности  учащихся 4 «Б» класса

	ФИО
	Уровень

	1.Ачёх Диана
	с

	2.Бойченко Егор
	н

	3.Васильченко Вероника
	в

	4.Вершинина Вера
	с

	5.Вяткина Анастасия
	в

	6.Гловацкий Максим
	в

	7.Дениченко Евгений
	в

	8.Егоринов Владимир
	с

	9.Зайцев Ярослав
	с

	10.Замышляев Антон
	в

	11.Иванько Диана
	с

	12.Краснопёрова Анастасия
	с

	13.Курячий Никита
	в

	14.Мельникова Алина
	с

	15.Петросян Андрей
	с

	16.Поляков Александр
	в

	17.Просяная Алина
	с

	18.Прудник Ксения
	с

	19.Родина Анастасия
	в

	20.Ставицкая Виктория
	в

	21.Тарасов Артём
	с

	22.Филоненко Диана
	с

	23.Чипликова Светлана
	с

	24.Шаровалов Денис
	с

	25.Шилова София
	с

	26.Юрченко Ярослав
	в
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