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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность темы в том, что разделение собственности от первоначально коллективного к частному и его других видов произошло давно, на этапе перехода от общего сообщества к соседнему сообществу. Надо выделять средства и продукты труда. В дальнейшем, с развитием производства, объектами собственности становились все новые и новые средства и продукты труда, развивались его различные формы. Первый «скачок» в развитии разнообразия форм и видов собственности связан с появлением биржи. Обмен был прототипом тогда еще несуществующего рынка (устройства присвоения имущества) и денег. В итоге началось имущество, изначально предназначенное для отчуждения, то есть товара.
Отныне процесс производства и обмена фактически приобрел экономический характер, поэтому различные формы и типы собственности можно сравнить в денежной форме.

Таким образом, собственность была основой производства, а это значит, что экономическое развитие общества в целом. Владелец средств производства владеет и управляет ими самостоятельно, использует их для организации производства и получения дохода. 

Мировая практика предполагает, что существование частной собственности дает экономическую эффективность. Это связано с тем, что, во-первых, он создает такого собственника, который заинтересован в эффективности собственной экономики, а во-вторых, частный собственник - независимый собственник, менее зависимый от политической власти. Поэтому частная собственность способствует формированию и укреплению гражданского демократического общества.
Цель курсовой работы – изучить частную собственность в России.
Для полного раскрытия темы были поставлены следующие задачи:
· изучить теоретические основы частной собственности,

· изучить понятие, сущность и виды частной собственности,
· рассмотреть преимущества и недостатки частной собственности,
· рассмотреть особенности и тенденции развития частной собственности в России,
· рассмотреть место и роль частной собственности в развитии российской экономики,
· изучить тенденции и перспективы развития частной собственности в России.

Объектом исследования является частная собственность в Российской Федерации.

Предметом исследования выступают экономические и правовые отношения, связанные с реализацией права частной собственности.
Теоретической основой исследования послужили работы зарубежных и российских авторов в области экономики.

Для выполнения исследования были использованы нормативно-правовые акты, теоретические и методологические источники – учебные и научные издания, а также ресурсы сети Интернет.

Для достижения конечных результатов данной работы использованы такие общенаучные методы исследования как: описание, изучение научной и методической литературы по теме.

Курсовая работа состоит из содержания, введения, двух глав с подпунктами, заключения и списка использованных источников.
1 Теоретические основы частной собственности

1.1 История становления частной собственности в России
В человеческом обществе в истории развития существовало несколько видов хозяйственных организмов. Они развивались в определенном порядке - в порядке перехода от простейших экономических структур к более сложным. Первоначальной и самой продолжительной была эпоха первобытного и общинного строя, которая закончилась 7-9 тысяч лет назад и из которой еще не возникли отдельные племена, живущие в отдаленных местах Азии, Африки и Латинской Америки
. 

Этот период состоит из двух этапов: период сбора и распространения продуктов, которые даются природе, и второй период, когда люди начали создавать полезные продукты с помощью своей работы.

С развитием сельского хозяйства и животноводства общины специализируются на производстве определенных продуктов, происходит их экономическое разделение, происходит межобщинный обмен рабочими продуктами.

В сообществе начал развиваться новый тип экономики, который начинает индивидуальное (семейное) распределение, и сама племенная организация постепенно превращается в сообщество. В большинстве стран Азии, Африки и Латинской Америки, а теперь и сообщество является частью их государственного учреждения. Коммунальная собственность имела большое значение в жизни крестьянства и казаков на Руси.

На рубеже IV и III тысячелетий до нашей эры компания была создана рабом. Он был основан на частной собственности на землю и раба. Это предопределило сущность социально-экономических отношений этого общества. Военнопленные обеспечили массовый приток заключенных - дешевая рабочая сила для рабовладельцев латифундии. Со временем работа рабов по повышению рыночных цен на них в результате ослабления военной мощи рабовладельцев сделала государство невыгодным для покупки и содержания рабов. 

Крупные землевладельцы начали раздавливать свои имения на небольшие площади и перерабатывать их для рабов и свободных фермеров, которые потеряли свои земли. Чешуйчатые фермеры были вынуждены отдать своим владельцам большую часть продукции. Отношения собственности претерпели еще одно изменение, был осуществлен переход к феодальной экономической системе.

Социально-экономические отношения феодализма имели ряд различий и преимуществ перед рабством. Земля, принадлежащая феодалам, была разделена на лордов и крестьян. Последний продолжал использовать сельские общины во многих странах, а затем потерпел крах от террористических атак, которые были даны фермерам для руководства экономикой. Фермеры и ремесленники имели личное имущество, которое было передано по наследству. 
 Распространяется на сельскохозяйственную технику, рабочих и животноводство, птицеводство, дома, хозяйственные постройки. Экономическая зависимость крепостного права от помещика осуществлялась в виде металлолома, металлолома и проката. Постепенно отношения крепостного с феодалом превратились в договорные и злобные средства. Зависимый работник становился все более и более похожим на арендатора.
По сравнению со всеми предыдущими системами капиталистическая экономика более прогрессивна. Здесь не только земля, но и все основные средства производства находятся в частной собственности у буржуазии. Капитализм заканчивает внеэкономическое принуждение к работе, личную зависимость рабочего от владельца производственных ресурсов. Новая система основана на свободной работе сотрудников и свободе предпринимательской деятельности. Стремление к большему доходу было и служит сильным стимулом для развития и улучшения производства. Частная капиталистическая собственность не исчерпала своих возможностей обеспечить прогресс общества в целом. 
Капитализм в промышленной сфере начался с простого сотрудничества труда, когда под одной крышей, под началом собственника, многие люди объединены для проведения однородной работы. На втором этапе появилась более сложная форма организационно-экономических отношений по изменению простой кооперации-мануфактуры
.

Эта форма хозяйственной деятельности основана на основном ручных инструментах и разделении работы внутри мастерской. Это началось в Европе с середины 16-го века. Века и продолжалась до последней трети 18 века. Специализация труда, его раздробленности в создании готового продукта в компонентах развивалась у рабочих мастерство, вело к росту производительности труда. Мануфактура подготовила необходимые условия для перехода на фазу машинного производства. Переход на машинное производство привел к капиталистической экономике качественно новую техническую основу, которая не могла внести изменения в содержание и имущественные отношения.

Формы капиталистической собственности в нынешнем веке неоднократно менялись под влиянием постоянного усиления общественного характера производства. Наиболее распространенной формой собственности в западных странах, в которой могут участвовать широкие слои населения, стала. Высокий уровень обобщения экономики привел к гражданству части национальной экономики.

В современных условиях наибольшая степень обобщения экономики на международном уровне обусловлена тем, что формируется и развивается не только транснациональный капитал, но и экономическая интеграция капиталистических государств.
Вышла без подготовки на рынок страна в экономическом или социальном плане. Рыночная система включает:

· разнообразие форм собственности,
· личная инициатива и свобода предпринимателя, 

· развитая конкуренция,
· наличие правовой базы, адекватной рыночной экономики, 

· наличие развитых рынков основных факторов производства или предпосылок для них,
· наличие персонала предпринимателей и опыт взаимодействия государственных структур с риском,
· наличие экономических и законодательных барьеров на путях стремления монополий к неразрывному господству
. 

Из этого ничего в стране не было, результат был неизбежен: глубокий экономический, финансовый кризис, политическая нестабильность, обнищание населения, криминализация всего общества.
Цели с повышением эффективности приватизации связаны экономической деятельности за счет развития рынка и формирования слоя частных предпринимателей, поощрения предпринимателей к повышению эффективности бизнеса, расширения индивидуальных свобод и создания конкурентной среды, привлечения иностранных инвестиций, содействия демократизации экономики. 

В итоге своеобразная приватизация государственных финансовых ресурсов произошла. Смена собственников не привела к эффективной экономике. В экономике установилось господство естественных монополий, углубился экономический и финансовый кризис. 
1.2 Понятие, сущность и виды частной собственности

Понятие и сущность собственности. Отношения собственности являются одной из основных составляющих экономической системы. К имущественным отношениям относятся объективные и субъективные отношения, где объектом являются материальные условия производства и жизни человека (средства производства и труда), а также результаты производства (материальные блага и услуги) и субъекты - люди, товарищи, объединения, трудовые коллективы, государство.

Собственность – это определенная форма распределения исторически материальных благ людьми в процессе их производства, распределения, обмена и потребления. 

Субъекты и объекты собственности различаются по имущественным отношениям. Физические лица, предприятия и государство могут быть собственностью. Объектами собственности являются основные факторы производства, готовая продукция.
Таблица 1 – Объекты собственности
	Субъекты права собственности
	Объекты собственности

	Граждане
	Движимое и недвижимое имущество
	- имущество, принадлежащее на праве собственности РФ субъектам РФ и муниципальным образованием;

	Юридические лица
	
	- имущество граждан и юридических лиц ( собственность на жилье, земельные участки, продукцию, доходы и др.)

	Российская Федерация
	Интеллектуальная собственность
	-результаты интеллектуальной деятельности и приравненные к ним средства индивидуализации юридического лица;

	Субъекты Российской Федерации
	
	- средства индивидуализации продукции, выполняемых работ или услуг (фирменное наименование, товарный знак, знак обслуживания и т.п.)

	Муниципальные образования
	
	


В российской юридической практике (Гражданский кодекс РФ) субъекты и объекты собственности представлено в таблице 1. 
Особое место в объектной системе собственности принадлежит нематериальным товарам.
Собственность как присвоение представляет собой единство юридического и экономического содержания. Они в реальной жизни неотделимы: экономическое содержание защищается правом, а юридическое содержание приобретает экономическую форму реализации.

Таблице 2 – Экономическая теория прав собственности
	Наименование
	Характеристика

	Юридическое содержание 
	Право владение – возможность иметь имущество в личном пользовании.

	
	Право пользования – возможность получение пользы от имущества.

	
	Право распоряжения – возможность определять дальнейшую судьбу имущества.

	Экономическое содержание
	Означает эффективное использование имущества в целях получения экономического эффекта, прибыли.


Согласноo экономической теории прав собственности, не только ресурс (средства производства или работники) является собственностью, но совокупность или доля прав на использование ресурса.
Полный «пучок прав» состоит из одиннадцати элементов:
· право собственности, то есть право исключительного физического контроля над имуществом,
· право использования, то есть правo на применение полезных свойств товаров для себя,
· право управления, то есть право решать, кто и как обеспечивается использование льгот,
· право на доход, то есть право владеть результатами от использования льгот,
· право на суверенитет, то есть право на отчуждение, потребление, изменение или уничтожение товаров,
· право на безопасность, то есть право на защиту от экспроприации товаров и от ущерба внешней среде,
· право передавать имущество в наследство,
· право на вечность владения добром,
· запрет на использование метода, который наносит вред окружающей среде,
· право на ответственность в виде обязательства, то есть возможность привлечь добро к выплате долга,
· право на оставшийся характер, то есть право на существование процедур и учреждений, обеспечивающих восстановление нарушенных прав.

Таблице 3 – Форма собственности
	Вид собственности
	Государственная
	Муниципальная
	Частная
	Общественных организаций

	Формы собственности
	Федеральная
	Районная
	Граждан
	Общественных организаций, партий, церкви и т.д.

	
	Субъектов РФ
	Городская
	Предприятий
	

	
	
	Поселиовая и т.д.
	
	


В соответствии с ГК РФ признаются частные в РФ, государственные, муниципальные и другие формы собственности. В зависимости oт того, кто является субъектом собственности, различаются его виды и формы, представлено в таблице 3.
Имущество может находиться в собственности граждан и юридических лиц, а также Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, муниципалитетов.
Прекращение права и особенностей приобретения права собственности, владения, пользования и порядка, в зависимости от того, является ли имущество собственностью гражданина или юридического лица, принадлежит Российской Федерации, субъекту Российской Федерации или муниципалитету, устанавливается только законом.

Закон определяет виды имущества, которые могут находиться только в государственной или муниципальной собственности. Частная собственность является основой рыночной экономики. Частная собственность - это индивидуальная собственность на землю, здания, оборудование, работы, капитал (факторы производства) с возможностью их отчуждения и права наследования.

Частная собственность является основой товарного производства и рыночной экономики. Это обеспечивает экономическую свободу, независимость от экономического поведения и экономическую ответственность производителя.

Активное развитие наряду с индивидуальной частной собственностью в современных условиях получил капитал, в котором личная собственность на капитал заменяется коллективной собственностью, хотя краеугольным камнем остается индивидуальная частная собственность
.

Результаты деятельности компании не подчиняются интересам лица в случае владения акциями, а направлены на удовлетворение интересов компании в целом и каждого акционера в отдельности (в зависимости от размера акций). 
В рыночной экономике для самовыражения человека реализация его экономической свободы недостаточно одного вида собственности, необходим целый ряд его видов. Поэтому помимо индивидуальной частной и акционерной собственности в современной рыночной экономике существует государственная, кооперативная и смешанная недвижимость. Поэтому рыночная экономика представлена множеством видов собственности, только если человек гарантирует свободу выбора места применения своих сил и способностей, наиболее соответствующих его запасу, характеру, потребностям.
Государство должно поддерживать все формы собственности, защищать интересы всех его субъектoв и создавать им равные условия для экономики через экономические, административные и юридические регуляторы.

1.3 Преимущества и недостатки частной собственности
Частная собственность в различных формах существует уже много веков. Частная собственность обеспечивает распространение экономической власти в обществе между ее многочисленными темами. И это поддерживает конкуренцию, способствует развитию всей экономики. Его устойчивость обусловлена тем, что частная собственность обладает рядом преимуществ, которые не имеют других форм, показанных на рисунке 1.












Рисунок 1 – Государственная собственность
Глобальный опыт показывает, что эффективность частных компаний значительно выше, чем эффективность государственных предприятий. Таким образом, частная собственность ускоряет развитие производства товаров и услуг, что также выгодно для всего общества.
Частная собственность создает условия для свободного предпринимательства и конкуренции, защищает общество от диктатуры государства. Частные владельцы не могут бездумно «управлять», так как они вполне адекватны и не зависят от государства. Частная собственность олицетворяет ответственность владельца за использование различных объектов частной собственности. Просто отбросьте эту ответственность на кого-то. В результате собственник вынужден постоянно заботиться об эффективном использовании недвижимости. Это ускоряет развитие производства товаров и услуг, что также выгодно для всей компании
.
Частная собственность обеспечивает разброс экономической мощи в обществе между его многочисленными темами, которые поддерживают конкурентную борьбу, способствует развитию всей экономики.
Частная собственность признает только экономическое принуждение к работе и исключает любые формы внеэкономического принуждения, существовавшего до капитализма. И, наконец, заставляет человека не есть, а постоянно размножать богатство.
Государственная собственность отличается от других форм тем, что абсолютные права собственности являются не отдельными лицами и их объединениями, а государством как институтом власти. Государство является управляющим имуществом и управляет производством, которое он назначил руководителем.
Система государственной собственности регулирует доступ к редким ресурсам на основе коллективных интересов общества в целом. Поэтому государство как настоящий собственник назначает своих представителей для управления конкретным предприятием. Затем она строго просит их об использовании государственной собственности в интересах всего общества. Совладельцы государственного имущества, в лице прямых работников, не имели ни одного права на использование ресурсов.
Государственная собственность была неразрывно распространена в бывших социалистических странах. Так, в CCCP он покрывал 92% всех средств производства. Его объектами были земли, заводы, заводы, транспорт, торговля и многие другие предприятия. Все они принадлежали государству. Собственность граждан была ограничена личной собственностью, небольшими подсобными хозяйствами или фермерами.
Производство, обмен, распределение продукции, цены, инвестиции, заработная плата, прибыль и убытки – все это было спланировано заранее и осуществлено в соответствии с государственными планами. Плановое производство и командная экономика, построенная на основе государственности, обеспечили относительную стабильность экономики, полную занятость населения, доверие людей к будущему, государственный патернализм (бесплатное образование, медицинское обслуживание, льготные туры в санаторий, коттеджи, низкий жилищный сбор и многое другое). 9
Среди них можно выделить такие, как возникновение и воспроизводство недостатка в товарах и услугах, методы управления, финансовая диктатура государства, слабые стимулы для высокопроизводительной работы, диктат производителей о потребителях, невежество и безответственность работников, низкий уровень жизни людей по сравнению с развитыми странами мира. Все это привело к замене государственной собственности и командного хозяйства в различных формах частной собственности.
2 Особенности и тенденции развития частной собственности в России

2.1 Место и роль частной собственности в развитии российской экономики

Там, где есть экономическая деятельность, всегда есть проблема собственности. Имущественные отношения пронизывают всю систему экономических отношений и сопровождают человека от его рождения до отъезда в другой мир. Везде и всюду мы постоянно сталкиваемся с общим фундаментальным вопросом: кому принадлежит экономическая власть, кто присваивает материальные условия существования людей, является хозяином земли, фабрики, духовного богатства? Суды перегружены анализом отношений между супругами на участке, сосед судится с соседом из-за напильника земли, отец с сыном и брат с братом о наследстве. Социальная суть этих отношений-выражение присущего обществу экономических отношений собственности.

В настоящее время государство выделяет и упорядочивает наши трудовые сбережения, не платит нам заработанные деньги, пенсии, за которые многие готовы с ним судиться. В связи с этим цивилизация находится недалеко от мира животных, где каждый защищает среду обитания, претендуя на то, чтобы быть его «куском» или территорией. 10)
Проверка системы имущественных отношений позволяет ответить на вопрос, в интересах которого осуществляется хозяйственная деятельность. Если приоритет отдается индивидуальному интересу, то можно говорить о системе отношений индивидуальных частных отношений. Когда распределение происходит в интересах коллектива, это коллективная собственность. Выделение может осуществляться определенной социальной группой людей. Вот на лице уже классный интерес.

Характерной чертой марксистской интерпретации имущества было акцентирование экономического содержания на его правовой форме.

Западные экономисты и юристы с большей вероятностью видят отношения между человеком и вещью в собственности. В римском праве собственность считалась собственностью, использованием и порядком собственности, не отличая право собственности на личные потребительские товары и средства производства. И это естественно, экономическая активность в широком понимании этого процесса сформировалась гораздо позже.

Частная собственность как экономическая категория есть связь между людьми через материальную основу хозяйственной деятельности, то есть средства производства. В связи с этим собственность тесно связана с экономической властью, с управлением производством, с повседневными отношениями между людьми. Поскольку конечная цель всей экономической деятельности состоит в том, чтобы достигнуть определенного эффекта при производстве и реализации товаров и услуг, является администратором этого эффекта и его владельцем материальных факторов производства, т. е. страны и капитала. Поэтому отношения собственности составляют основу социально-экономических отношений между людьми, определяют характер этих отношений, поведение людей. 

Экономические отношения не только характеризуют социальную сторону экономической жизни, но и определяют формы ее организации.

Мы говорим, что основой рыночной экономики является частная собственность. Но рыночная экономика возникает только тогда, когда участники экономической жизни общества признают друг друга отдельными равноправными собственниками. Это равенство реализуется путем обмена, где каждый участник и владелец экономического процветания взаимодействуют с другими на эквивалентной основе возмездия и личной независимости.

Наличие определенной экономической формы выделения не случайно, а обусловлено развитием материальной базы производства. В современных условиях неконтролируемое использование мощных рабочих средств (АЭС, танкерного флота и так далее.) на уровне индивида или коллектива существование человека и всего живого на земле. Поэтому объективно необходимо было создать механизмы, обеспечивающие сочетание частных интересов человека или коллектива с интересами общества в целом. Создание такого рода механизмов означает становление общественных форм распределения национального богатства.

Экономические отношения собственности в современном обществе реализуются в правовых формах, они определяются отношениями собственника к имущественному объекту, правовые нормы включают права собственника, его имущественную ответственность и защищают его права, - право владеть, использовать и управлять имуществом, чего бы это ни было. Законы не создают имущественные отношения (они объективны), а только закрепляют отношения, которые на самом деле сложились в обществе. 

Владение-это фактическое владение собственностью. Использование означает процесс извлечения полезных свойств из собственности. Указы – это действия, связанные с отчуждением имущества от его владельца (продажа, подарок, обмен, аренда, залог).

В переходный период к рыночной экономике в Беларуси широко распространена практика передачи права управлять своим имуществом на другую тему, согласно которой в рамках заключенного договора не имеет формального права вмешиваться в действия его попечителя (различных взаимных фондов, трастовых компаний и так далее).

Основное право собственности в рыночной экономике имеет для всех форм хозяйственной деятельности, особенно для индивидуальных предпринимателей.

Утверждение и строгое соблюдение правовых норм собственности-это фундамент, от которого зависит сила всех элементов свободного рынка. Пока рыночная система частной собственности не будет одобрена и защищена законом, бывшие социалистические страны будут иметь большие или даже непреодолимые трудности в создании хорошо функционирующей рыночной экономики. 

Однако права на частную собственность недостаточно, чтобы обеспечить свободную конкуренцию и эффективные действия. В то же время знание рынка и готовность нести риск в достижении своей выгоды предполагает наличие достаточно стабильной и юридически защищенной системы.

Неоспоримая защита частной собственности, закрепленная государственными актами и проживающая через законные каналы, является непременным условием для рыночного обмена. Если одно имущество может быстро и гарантированно передаваться от одного человека к другому, ресурсы быстро перемещаются туда, где они наиболее эффективно используются.

Но если компания недостаточно четко устанавливает права собственности и не учитывает создание механизма, аналогичного аукциону, и используется теми, кто предлагает самую высокую цену, может быть перераспределен и использован, ресурсы неэффективно используются, и компания не получает максимальной выгоды. 
2.2 Правовые основы регулирования частной собственности в России

Провозглашение России демократическим правовым государством (Конституции РФ) была отправной точкой для признания, укрепления, соблюдения и защиты прав и свобод человека и гражданина, относящихся к высшей ценности, которую имеет государство. Среди основ Конституционного строя закреплен, что в России точно так же признаны и частная, государственная, муниципальная и иные формы собственности защищаются, в то время как частная форма собственности в качестве объекта государственной охраны в качестве первого (ч. 2 ст..8 Конституции РФ). Однако конституция не рассматривает форму собственности как основную и, как следствие, признает и в равной степени защищает различные формы собственности. 

Известно, что разнообразие форм собственности характеризует основы экономической системы как рыночной. В современных условиях наблюдается рост доли частной собственности, что, в свою очередь, вызывает динамику изменений в экономической сфере и оправдывает повышенное внимание со стороны руководства страны. Этот факт подтверждается словами президента РФ в своем послании Федеральному собранию «центром новой модели роста экономики должна стать экономическая свобода, частная собственность и конкуренция, современная рыночная экономика, а не государственный капитализм».
Государство создает условия для развития различных форм собственности и обеспечивает их равную защиту. Аналогичные положения содержатся в конституциях большинства стран Европы, а также государств содружества независимых Государств.

Это обстоятельство позволяет объяснить важность рассматриваемого принципа, особенно в исторической ретроспективе. Эта новелла российского конституционного права должна исключить монополию государственной собственности, прежде всего частную собственность на развитие и, следовательно, радикально изменить экономическую основу государственной системы.

Конфиденциальность частной собственности осуществляется непосредственно конституционные принципы признания и защиты различных форм собственности (ч. 2 ст. 8 Конституции и ст. 35 Конституции) гарантирует.

Всеобщей декларации прав человека от 10. Декабря 1948 г., которая провозглашает, что никто не может произвольно быть без собственности, а также ст. 1 протокола от 20 Марта 1952 года № 1 к Европейской Конвенции о правах человека и его основных свобод (в редакции протокола от 11. май 1994 года), согласно которой любое физическое или юридическое лицо имеет право на уважение к своей собственности.; никто не может лишить его имущества, кроме как в интересах общества и в условиях, предусмотренных законом и общими принципами международного права.

Как уже отмечалось нами, выделены три основные формы собственности: частная, государственная и муниципальная. В зависимости от субъекта собственника этого права различаются и виды права собственности. 

Произвольное и ненадлежащее определение государственных ограничений или преимуществ при осуществлении прав собственности не допускается. Учитывая эту необходимость, законодатель определил, однако, что виды имущества, которые могут находиться только в государственной или муниципальной собственности, определяются только законом (п. 3 ст. 212 гражданского кодекса Российской Федерации).

Отдельная вилла в этом вопросе является частной собственностью. Частная собственность – это форма собственности, которая означает абсолютное, защищенное законом право гражданина или юридического лица на определенную собственность (землю, другое движимое и недвижимое имущество). Основной закон частной собственности и его защита будет гарантирована отдельные нормы, в отличие от других видов собственности.
Конституции РФ в зависимости от гражданства лица (отсутствия гражданства) различия в режиме собственности не проводятся, хотя в Федеральном законе и международном договоре могут быть установлены особенности прав и обязанностей собственников для российских, иностранных граждан и лиц, не имеющих гражданства.

Известно, что каждый может быть предметом права собственности и иметь право владеть, владеть и распоряжаться имуществом. Под владением понимается фактическое владение вещью, которая создает для владельца возможность прямого воздействия на вещь — а под порядком - один из законных владельцев, в том числе возможность полной или частичной передачи прав на нее другим лицам.

Проблемы физической защиты различных форм собственности, в том числе и частной, в значительной степени решаются внутренними органами. Что касается понятия неприкосновенности собственности можно утверждать, что в этом случае стабильность правового статуса собственника гарантируется. 
Конституционное право регулирует вопросы, связанные с защитой прав собственников, и гарантирует эти права, что, в свою очередь, вызывает необходимость развития всех правовых сфер, регулирующих те или иные вопросы в этой сфере.

Таким образом, изучение вопросов конституционного регулирования защиты и защиты частной собственности демонстрирует универсальность проблем, возникающих в законодательстве и правоохранительных органах. Это лишь подтверждает важность развития, научного обоснования и внедрения современных механизмов по реализации защиты частной собственности на развитие экономических основ конституционной системы РФ.
2.3 Тенденции и перспективы развития частной собственности в России

Каждое государство структурирует имущественные отношения, основанные на соображениях экономической эффективности, о конкретном весе каждой формы собственности. При этом основными подходами к решению вопросов о приоритете тех или иных форм собственности становятся социальные, национальные, идеологические и другие неэкономические факторы. Такие задачи вряд ли могут быть выполнены в ближайшее время, особенно в такой стране, как Россия
. 
Что касается частной собственности, то эта форма имеет большое значение для развития имущественных отношений в нашей стране. Современное состояние частной собственности в России рассматривалось выше, а перспективы ее развития можно только прогнозировать. Идеальная модель частного капитала, по мнению исследователей, эта проблема основана на двух тенденциях. Во-первых, небольшая частная собственность обеспечивает довольно высокий уровень эффективности в сфере услуг, где не требуются крупные промышленные системы. Во-вторых, по сути, обратная тенденция заключается в том, что небольшие частные компании очень успешно конкурируют с небольшими кооперативами, а в промышленном производстве коллективные или государственные предприятия в целом могут работать не хуже частных. 

Таким образом, в современной экономике России важнейшим вопросом является фактическое содержание определенных форм собственности, как и среди которых, распределены имущественные права и как работник по существу взаимодействует со средствами производства: на основе отчуждения или единства. Для отечественной экономики, где слабо развиты права собственности, а сами формы собственности нестабильны, эти вопросы приобретают особое значение.

Укрепление форм частной собственности может значительно изменить нынешнюю экономическую и социально неэффективную модель к лучшему. Основная задача частной собственности – противостоять номенклатуре и подавлению предпринимательской инициативы и предпринимательского духа. Добиться этого в реальных условиях отечественной экономики, где экономическая и политическая власть принадлежит нoменклaтуpнo – корпоративным структурам, можно только на основе добровольного объединения частных собственников в объединение, защищающее их права и свободы. 18)
Реальная экономическая свобода малого частного собственника в условиях большой обобщенной экономики возникает, когда эти собственники начинают постепенно объединять свои экономические и экономические функции и связывать их, чтобы сделать их наиболее эффективными. Этот путь, к сожалению, сталкивается с большими трудностями в нестабильной экономике.

Объединение малой частной собственности у нас гораздо менее распространено, чем в развитых странах и за ее пределами, перспективы ее развития не столь радужны, особенно из-за доминирования такого рода хозяйственной организации, когда в условиях развивающегося рынка отчуждение имущества от работника, а экономическая власть принадлежит предприятиям и бюрократии. Однако тенденция объединения мелких частных собственников на основе их поддержки со стороны общества и государства является перспективным направлением развития частной собственности в развитии рыночной экономики России.

Сравнение производительности дает следующий результат: у чисто государственных предприятий производство одного сотрудника составило 39,93 млн. рублей.; у компаний с долей более 25% — 41, 018; менее 25% — 43,705 млн. рублей.  Источник Института стратегического анализа и развития компании указывает: производительность труда в частном секторе промышленности году составила 137,1% производительности труда в государственном секторе. Доктор философии В. Г. Холодков считает, что в России вообще сложилась система частной собственности
.

Наряду с уже упомянутыми мерами по развитию форм частной собственности было бы полезно разработать механизмы общественного контроля над функционированием частной собственности; введение различных форм ответственности частных владельцев за использование государственного богатства, которым они владеют.

Это даст адекватные демократические формы, формы общественного контроля и регулирования процессов развития и функционирования частной собственности. Какова может быть доля различных форм частной собственности в экономике? На этот вопрос обычно отвечают следующим образом: экономичность и взаимосвязь свободной конкуренции должны показать, какая из форм собственности наиболее подходит для той или иной структуры экономики. 
Скорее всего, для России, которая находится в кризисе, наиболее вероятной будет структура форм собственности с преобладанием «большой» частной собственности и зависимой от крупных компаний. Такая ориентация на нашу экономику означает, что любой человек действительно может быть настоящим частным собственником, если обладает существенными возможностями для осуществления мафиозного неформального контроля.

Напротив, частный собственник, формально полностью ориентированный на все права собственности в условиях мафиозной или бюрократической организации экономики, может фактически полностью зависеть от этих структур и не иметь возможности распоряжаться средствами производства.

Различные формы собственности, функционирующие в общей системе экономических отношений, не могут быть изолированы друг от друга. Преодолевая свои особенности, они неизбежно переплетаются. На основе этого плетения могут возникать смешанные формы собственности. Объективной основой этого плетения является взаимное дополнение и использование тех конкретных возможностей, которые заложены в каждой из конкретных форм экономики. Так, в AO сейчас сливается имущество отдельных граждан, коллективов и государства. Создание и развитие AO - это самый важный способ обгона собственности путем перехода к частной форме собственности.

В настоящее время в нашей стране идет полным ходом переход на «рельсы» рыночной экономики, вырабатываются специфические для нас характеристики. В каждом государстве экономические связи имущества в целом и имущества граждан, в частности, приобретают соответствующее правовое регулирование, которое осуществляется в основном нормами гражданского права.

В частной собственности граждан все объекты могут быть личным - потребительские и производственные, результаты интеллектуальной работы, если иное не предусмотрено законом. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В заключение хочу еще раз подчеркнуть, что развитие форм частной собственности в условиях российской реальности может идти по-другому: создание механизмов, которые нарушают бизнес и мафиозные системы и развивают демократические формы для продвижения частной собственности. К этим формам можно отнести, прежде всего, развитие Ассоциации частных собственников, развитие демократических форм, когда работники участвуют в управлении и присвоении товаров, в контроле и бухгалтерском учете имущества; обеспечение гласности в функции частной собственности; ответственность частного собственника перед обществом за использование богатства. 

В современной России существует довольно красочная картина существования форм и видов собственности, когда вместе с национальными, кооперативными, колхозными и другими социалистическими формами экономики довольно быстро развиваются капиталистические формы собственности, как частные, так и многие другие. Можно отметить, что в России появилась новая социально - экономическая система, отличающаяся: восстановление системы частной собственности, установление власти капитала и денег, резкое увеличение дифференциации доходов населения.

Поскольку проблема собственности всегда актуальна, особенно в наше время и для нашего общества, необходим анализ не только ее экономических, но и социальных аспектов. Есть много людей, которые, например, считают частную собственность естественным образом жизни и способом решения всех проблем (примером такого разнообразия полярных мнений являются вышеперечисленные позиции компетентных ученых и исследователей экономической ситуации России). Реорганизация имущественных отношений – это сложный бюрократический процесс, при котором люди достигают совершенно нового уровня деловой жизни, сталкиваются с необходимостью переговоров и экспертных консультаций, участвуют в круге ответственных документов, связанных с покупкой и продажей акций, сделок с недвижимостью, обязательств и гарантий.

Таким образом, частная собственность-это укрепление права на контроль над экономическими ресурсами и товарами жизни для отдельных лиц или их групп. В соответствии с действующим законодательством физическое лицо по своему усмотрению в отношении имущества, принадлежащего ему, совершает любые действия, которые не противоречат закону и другим правовым актам. Использование частной собственности является одним из основных элементов смешанной экономической системы.

Таким образом, частная собственность является основной формой индивидуального присвоения товаров во всех странах с рыночной экономикой.

Необходимые экономические и юридические признаки для определения сущности частной собственности, как и любая другая существующая форма собственности, могут служить, прежде всего: ее состав объекта, ее субъективный состав, объем прав собственника, характер сосуществования частной собственности с другими формами собственности.

Важным является установление права собственности на принцип равенства всех субъектов частной собственности.
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Частная собственность





Позитивная роль





Негативная роль





- воспроизводство дефицитов в товарах и услугах. Административные методы управления и финансовая диктатура государства





- обеспечивает большую стабильность в экономике





- создает условия для полной занятости населения





- диктат производителей над потребителями





- обеспечивает на основе планирования прямую связь производства и потребления





- слабые стимулы к высокопроизводительному труда





- способствует устранению неравенства между людьми и обеспечивает уверенность людей





- порождает безынициативность и безответственность работников
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Законы оформлены неправильно


Внимательно проверь весь список, много недочетов: где-то точку не поставила, тире должно быть (а ты ставишь дефис).





30

