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Введение
Актуальность. Проблема соотношения свободы и необходимости развития с давних пор привлекает внимание научного и философского сознания. Именно поэтому тема исследования тоталитаризма в современном мире приобретает особую значимость. В минувшем столетии он оказал большое влияние на расстановку сил в мировом господстве.
В 20-30-е годы ХХ века в ряде государств таких как – СССР, Германия, Италия, Испания, страны Восточной Европы, а позже и Азии начинали складываться новые политические режимы. Они сломав ценности и нормы прошлого, обещавшие воссоздать новое светлое будущее, сбросили на эти страны жестокий террор, кровавые репрессии, вовлекли мир в серию безжалостных войн.
Политические режимы, которые носили название тоталитарных, со временем уходили на задний план. В 1945 году после падения Третьего Рейха, поражение потерпела такая форма тоталитаризма как фашизм, и 1989-1991 годы, когда тоталитарные режимы в Восточной Европе, а затем и в СССР, постепенно претерпевавшие разложение после смерти И. В. Сталина, пали вовсе.
История тоталитарного режима в нашей стране вплоть до наших дней находилась под грифом секретности и только лишь в последние годы стала предметом большого внимания и интереса, так как эта тему исследуют в различных областях гуманитарного знания.  
Все эти исследования позволяют выявить причину распространения тоталитарных идей и воззрений в обществе, отвечающие запросам государства, которое закрепляет свои экономические и политические интересы, а также расширение господства во всех сферах мирового влияния.
Что же представляет собой тоталитаризм? Как же осуществлялась диктаторская власть? По какой причине данные режимы прожили так долго? Определённых ответов на эти вопросы политическая наука не дала и до сих пор. Поэтому нам предстоит разобраться в этом сложном явлении – тоталитаризме.
Степень научной разработанности: данной курсовой работы представлена работами отечественных и зарубежных авторов по теоретическим основам концепции тоталитаризма в целом в Италии, Германии, СССР середины XX века. При изучении теоретической основы тоталитаризма были использованы работы, которые появились в начале 50-х годов, Х. Арендт «Истоки тоталитаризма»[footnoteRef:1] (1951 г.), в середине 50-х - «Тоталитарная диктатура и автократия» К. Фридриха и З. Бжезинского[footnoteRef:2] (1956 г.), а в середине 60-х - «Демократия и тоталитаризм» Р. Арона[footnoteRef:3] (1965 г.).  Желю Желев[footnoteRef:4] также разработал свою концепцию тоталитаризма. Среди отечественных авторов можно выделить работы русского социолога   П.А. Сорокина[footnoteRef:5], который после иммиграции работавший в США, написал статью «Кризис нашего времени», а также замечательного русского философа Н. Бердяева[footnoteRef:6]. Более к современным работам русских авторов относятся ученые Г.В. Каменская и А.Н. Родионов[footnoteRef:7]. Становление однопартийности в 1930-е гг, диктаторский режим трёх стран, основные концепции тоталитаризма исследовались с опорой на соответствующую литературу, в которой содержатся сведения о вышеуказанных проблемах. [1:  Арендт, Х. Истоки тоталитаризма. -  М., 1996., С.74-119.
]  [2:  Бжезинский З., Фридрих К. Тоталитарная диктатура и автократия. – М.: «ИНИОН». 1993., С.79-93.]  [3:  Арон, Р. «Демократия и тоталитаризм». – М., 1993., С.102-123.]  [4:  Желев Ж. Фашизм. Тоталитарное государство. – М.: «Букинистское издание».  1991., С.168-245.]  [5:  Сорокин П. Человек. Цивилизация. Общество. - М.: Политиздат, 1992., С.22.
]  [6:  Бердяев Н. Истоки и смысл русского коммунизма. - М., 1990., С.203.]  [7:  Каменская Г. В. , Родионов А. Н. Политические системы современность. - М., 1994., С.6-24.] 

Объект курсовой работы: политический режим тоталитаризм.
Предмет исследования: особенности развития тоталитаризма в Испании, Германии и СССР.
Цель курсовой работы: раскрыть специфику такого явления как тоталитаризм, рассмотреть доктрины, которые ставили тоталитаризм в качестве идеала общественного устройства, а также теории, которые критикуют тоталитаризм. 
Для достижения своей цели нужно решить следующие задачи:
1.	Выявить сущность тоталитаризма;
2.	Определить предпосылки возникновения тоталитаризма;
3.	Определить черты, характерные для тоталитарного режима в социальной среде XX в.;
4.	Исследовать тоталитарный режим в Испании, Германии, СССР в XX веке.
Теоретическое развитие исследования: были применены методы: системный, структурно-функциональный, сравнительный и сравнительно-исторический анализ.
В качестве эмпирической основы курсовой работы использованы, программы трёх партий Италии, Германии, СССР, их идеологическая основа.
Структура курсовой работы: работа состоит из введения, в котором обозначен основные аспекты и теоретико-литературная основа проводимого исследования, двух глав, в содержании которых рассматриваются непосредственно и подробно проблемы проводимого исследования, каждая из которых включает в себя два - три параграфа, заключения, в структуре которого подводятся основные итоги проведённого исследования и даётся спектр дальнейших рекомендаций по последующему изучению и разработке проблематики, которые представлены в исследовании и списка используемой литературы, в содержании которого указаны работы и труды специалистов, историков, учёных, на основе которых была построена представленная курсовая работа.




1.Феномен тоталитаризма: анализ концепций и идей.
1.1 Основные концептуальные подходы в рассмотрении тоталитаризма
В XX веке появился новый вид политического строя, он был отличен как от демократии, так и от авторитаризма, этот повелительный режим получил название - тоталитаризм. Это понятие имеет огромное количество формулировок.
Такому феномену как тоталитаризм посвящена обширная западная литература (Х. Арендт, К. Фридриха и З. Бжезинский, Р. Арон). В данной сфере в России пока делаются первые шаги. Российские политологи не пришли пока к единому мнению в вопросе, когда же всё-таки возник тоталитаризм. Одни считают его вечной чертой человеческой истории, другие - наследием индустриальной эпохи, третьи - феноменом двадцатого века. Русский политолог К.С. Гаджиев считает, что в нашей стране пока рано говорить о каком-либо консенсусе в анализе и трактовке тоталитаризма.[footnoteRef:8] [8:  Сумбатян Ю.Г. Политология. Тоталитаризм – политический феномен XX века, «Социально-гуманитарные знания» - 1999. - №1, С.84-102.] 

Системой целостных взглядов тоталитаризм складывается к XX веку, когда индустриальное общество и государственно-монополистический капитализм оказались на высшем пике своего развития, перед переходом в постиндустриальную фазу. Но его идейные истоки уходят в глубокую древность. Идея необходимости подчинения части целому, индивида - государству, тотальной управляемости обществом существуют уже около двух тысяч лет.
«Классическими» образцами тоталитарных государств являются три страны – сталинский Советский Союз, фашистская Италия, гитлеровская Германия, о которых мы поговорим более подробно во второй главе, данной работы. 
В современном мире еще остались рецидивы тоталитаризма ближневосточного или карибского типа (Ливия, Иран, Куба). Там управление государством проявляется в манипулировании обществом в жёстких системах. Единая партийная система, нет никакой экономической конкуренции, индивид полностью контролируется государством, любой, кто возражает против системы, является государственным изменником. 
Современный Китай так же в той или иной мере можно назвать тоталитарным государством. Происходит монополия одной коммунистической партии Китая, отсутствует защита свободы прессы и религии, разрешена смертная казнь.
Историческим прототипом тоталитарных режимов можно считать восточные деспотии. Однако современный тоталитаризм имеет ряд различий с устойчивыми системами прошлого. Одно из них состоит в том, что эти системы, в отличие от тоталитарных, практически не менялись веками.
Например, в средневековой Европе церковь указывала, во что веровать и заставляла держаться «правильных» верований от рождения и до самой смерти. Особенность же тоталитарного государства в том, что, контролируя мысль, оно не фиксирует ее на чем-то одном. Выдвигаются теории, не подлежащие обсуждению, но время от времени изменяемые, в зависимости от обстановки и в самом государстве, и в мире.[footnoteRef:9] [9:  Работяжев Н.В. Политическая система тоталитаризма: структура и характерные особенности // Вестник московского университета, сер. «Политические науки» - 2013. - №1. С.104.] 

Русский учёный В.И. Михайленко[footnoteRef:10] провёл своё историческое исследование появления термина, опираться будем на его труд. Сам термин «тоталитаризм» происходит от позднелатинских слов «totalitas» (полнота, цельность) и «totalis» (весь, полный, целый). Термин «тоталитаризм» впервые стал употребляться совместно с именем Бенито Муссолини. Джованни Амендола использовал его в 1923 г., говоря с критикой о режиме Муссолини. Публичное понятие этого термина употребил 22 июня 1925 г. итальянский диктатор Бенито Муссолини. В литературе Запада он укоренился в конце 30-х годов XX века. В 1952 на политологическом симпозиуме тоталитаризм закрепил за собой статус научной концепции, он был определён как «закрытая» и неподвижная социокультурная и политическая структура, в которой контроль над всеми сферами жизни людей идёт из единого центра. Отечественный философ Бердяев Н.А именовал тоталитаризм «обратной теократией».[footnoteRef:11] Если в теократии вся полнота власти находилась в руках духовенства, то при тоталитаризме власть находилась в руках единой партии. [10:  Михайленко В. И. Современные исследования тоталитаризма  // Известия Уральского государственного университета. Сер. 1, Проблемы образования, науки и культуры. — 2011. — № 1 (86). — С. 181-192.]  [11:  Бердяев Н. Истоки и смысл русского коммунизма. - М., 1990., С.203.] 

Интересен тот факт, что только лишь итальянские фашисты открыто заявляли о тоталитаризме, как об идеале для своей модели власти. Но ни нацисты, ни коммунисты не признавали свои политические режимы в стране, как тоталитарные.
Известная исследовательница тоталитаризма Х. Арендт в своей работе «Истоки тоталитаризма» тоталитарными называла диктатуру национального социализма после 1933 г. и диктатуру большевизма с 1929 г. Итальянский фашизм она, наоборот, считала нетоталитарным.
Несмотря на то, что понятие тоталитаризма появилось еще в 20-е годы XX века, теория этого явления начала зарождаться только с середины 40-х. Это можно объяснить, прежде всего, событиями 30-х годов и Второй мировой войны.
Рассмотрим различные подходы ведущих теоретиков тоталитаризма.
По праву, одной из первых фундаментальных работ в этой области является «Истоки тоталитаризма» Х. Арендт[footnoteRef:12]. Одной из главных идей её работы является идея о том, что именно масса и есть носитель и опора тоталитаризма. По ее мнению, тоталитаризм никак не может существовать без массовой поддержки. [12:  Арендт, Х. Истоки тоталитаризма. -  М., 1996., С.74-119.] 

Главной отличительной чертой тоталитаризма Х. Арендт видит террор. «Тоталитаризм - это прежде всего система массового террора, обеспечивающая в стране атмосферу всеобщего страха. Причём страха тотального, пронизывающего все поры общества, оказавшегося под властью «вдохновителей и организаторов» системы террора»[footnoteRef:13]. Парадокс заключается в том, что террор в тоталитарном государстве тотален, а эту тотальность обеспечивает именно людская масса. Получается, что люди уничтожают сами себя. Образуется некое общество-самоед. [13:  Арендт, Х. Истоки тоталитаризма. -  М., 1996.,  С. 89] 

В своей работе Х. Арендт выделяет только две формы тоталитарных режимов: национал-социалистическую (начиная с 1933 г. и оканчивая смертью Гитлера) и большевистскую (начиная с 1929 г. и оканчивая смертью Сталина). Итальянский фашистский режим она к числу тоталитарных не относит в силу его большей либеральности, чем другие разновидности тоталитаризма. И нацизм, и сталинизм Х. Арендт рассматривает, как идентичные. Только одно различие она усматривает - разные идеологические ядра системы - «раса и социализм».
Заслуживает уважения мысль Х. Арендт об исторической роли и вине как масс, так и руководящих кругов за формирование предпосылок тоталитаризма.
Несколько иной подход был изложен в совместной работе К. Фридриха и З. Бжезинского «Тоталитарная диктатура и автократия»[footnoteRef:14]. Тоталитарную диктатуру они представили при помощи так называемого «тоталитарного синдрома». Под этим понятием понималась система из шести взаимосвязанных признаков-характеристик:  [14:  Бжезинский З., Фридрих К. Тоталитарная диктатура и автократия. – М.: «ИНИОН». 1993., С.79-93.] 

1. Развёрнутая идеология, которая охватывает все стороны человеческой жизни, и по сути все люди в государстве должны подчиняться ей. Имеет малочисленный состав. Она должна быть сфокусирована на перестройке всего общества, которая имеет конечный положительный результат для правителя. 
2. В государстве, как правило, есть одна единственная массовая партия. Она стремится к уничтожению всех ранее существовавших партий. Господствующую партию возглавляет харизматичный «диктатор». Его власть признаётся непоколебимой, и любое посягательство на него жёстко карается. 
3. Действует система жёсткого, террористического полицейского контроля. Осуществляется так же контроль над партией, в интересах вождя. Он направлен не только на «врагов» режима, но также террор применяется и на всё население. Физическое насилие является приемлемым. Используется полицейский сыск, поощряются доносы.
4. Всеобъемлющий контроль партии над всеми средствами массовой коммуникации, а именно: пресса, радио, кино. Дабы «инакомыслящие» не могли привести в дисбаланс политический строй.
5. Так же подобным способом вызван полный контроль над всеми вооруженными силами.
6. Происходит централизованный контроль и руководство над всей экономикой страны посредством бюрократической координации её раннее самостоятельных составных частей. Были введены трудовые лагеря, голод был основным стимулом к труду. Работник, продавая свою рабочую силу, не имел права выбрать для себя работодателя. Партийная бюрократия монопольно владела всеми ресурсами и сама решала чем будет заниматься человек. Главный идеал - это полное уничтожение рыночных отношений и частной собственности.
Во многом их анализ тоталитаризма совпадал с анализом Х. Арендт, но они также уделили внимание технологическим факторам, а еще и воздействию террора на саму правящую элиту с ее сильным стремлением кардинально переустроить человека, а вместе с ним и все общество. Психология тоталитарного руководства направлена на поиск нового врага. Достаточно вспомнить сталинские репрессии в 30-е годы и в послевоенное время.[footnoteRef:15] [15:  Бессонов Б. Фашизм: идеология и практика. - М., 2013., С.353] 

З. Бжезинский в 1962 г. говорил о том, что этот террор был следствием революционной программы и инструментом ее воплощения. Тоталитаризм он обозначил, как «институализированную революцию». З. Бжезинский говорил о том, что тоталитаризм - это попытка политической элиты государства перевести примитивное, доиндустриальное общество в индустриальное. Причем этот переход может осуществляться с любой жестокостью и быстротой, в зависимости от того, насколько данное общество отстало от индустриального. Только в случае создания такого политического порядка можно рассчитывать на успешное развитие во всех сферах - и в социально-экономической, и технической.
Об уникальности новой тирании говорили еще современники Сталина и Гитлера. Русский социолог Питирим Александрович Сорокин в статье «Кризис нашего времени»[footnoteRef:16] (1941 год). Она рассматривает тоталитарные режимы в Европе, которые стали итогом возникших глубочайших кризисов за всю историю человечества. Это кризис чувственной культуры. Все его признаки стали отчетливыми, когда настал XX век. Сорокин считает, что кризис проявил себя в начатии Первой мировой войны и последующими событиями.  [16:  Сорокин П.А. Кризис нашего времени. – СПб.: РхГИ, 2000. С. 718 – 727] 

Еще один исследователь тоталитаризма, Раймон Арон, в своём труде «Демократия и тоталитаризм»[footnoteRef:17] говорит о том, что главным ядром развития тоталитарных режимов является культ личности. Р. Арон в обоснование этому утверждению приводит ряд собственных теорий. [17:    Арон, Р. «Демократия и тоталитаризм». – М., 1993., С.102-123] 

Первая теория предполагает, что главная причина в развитии культа личности - это внутрипартийная борьба. Арон говорил о том, что даже после того как партия пришла к власти, политическая борьба всё же продолжается, с их группировками, соперничеством и оппозицией. В конечном итоге та группировка, которая побеждает в этой борьбе, стремлением закрепить за собой победу, ликвидирует остальные группировки, которые потерпели поражение.
Основная идея другой теории состоит в том, что носители власти стремятся к «единственно верному» мнению. Это значит, что те, в чьих руках находится вся власть, стремятся уничтожить всех врагов режима и потенциальных врагов. Даже те, кто теоретически могут выступить против режима являются врагами.
К этим теориям Р. Арон прибавляет еще одну - само вмешательство личности. Ведь самые великие планы, самые сильные репрессии не смогли бы воплотиться в жизнь, не будь во главе всей этой системы «уникальной личности».[footnoteRef:18] [18:  Джилас М. Лицо тоталитаризма. – М., 2014., С.243.] 

Если Х. Арендт приводит обоснование родства обеих разновидностей тоталитаризма (гитлеровского и сталинского), то Р. Арон увидел решающее различие этих двух систем. Это различие было решающим. Так, «в одном случае завершающим этапом оказывается трудовой лагерь, в другом - газовая камера». Главной идеей у одних было построение нового «справедливого» общества, любыми способами достигалась эта цель; а у других – осуществлялась идея по ликвидации «низших рас», в итоге должна была главенствовать одна единственная «великая раса».
Современный болгарский исследователь тоталитаризма Желю Желев, автор труда «Фашизм. Тоталитарное государство»[footnoteRef:19], говорит о том, что тоталитаризм поглощает всю общественную сферу. Абсолютно любой вопрос, любое высказывание, считающиеся в демократических обществах обычным делом, - в тоталитарном государстве считаются политическими вопросами первостепенной важности, за которые можно понести самое строжайшее наказание. [19:  Желев Ж. Фашизм. Тоталитарное государство. – М.: «Букинистское издание».  1991., С.168-245.] 

В своей книге Ж. Желев говорит и о Советском Союзе. Он называет его «первой тоталитарной империей». Именно этот факт затрудняет переход Советского Союза от тоталитаризма к демократии. В своей книге Ж. Желев пишет о том, что демократизировать или либерализировать тоталитарное государство никак не возможно. Фашистское государство вообще никак не может действовать исходя из демократических принципов.
Тезис об исключительной принадлежности тоталитаризма к XX столетию выдвигают русские ученые Г.В. Каменская и А.Н. Родионов в книге «Политические системы современности». «Тоталитаризм, - по их мнению - являет собой принципиально новую форму диктатуры и подавления свободы»[footnoteRef:20]. Они говорят о том, что различные черты тоталитаризма проявлялись и в исторических диктатурах, но коммунизм и нацизм принесли в диктаторскую практику свои новые теории. Помимо диктатуры в политической жизни, тоталитаризм проявляется и в духовной жизни всего общества. Тоталитаризм полностью подчиняет себе всю экономическую деятельность. Тоталитарные теории имеют главную цель – это полный развал старого мира и на развалинах построит совершенно новый, идеальный. [20:  Каменская Г. В. , Родионов А. Н. Политические системы современности. - М.: «Онега». 1994. С.146.] 

Теорий тоталитаризма огромное множество, они допускают различные понимания и во многом являются противоречивыми. В настоящее время нет единого взгляда на понимание этого явления. Каждый трактует его по- своему

1.2 Сущность и характеристики тоталитаризма
Вообще значение термина «тоталитаризм» вызывает много споров. Некоторыми он отнесен к определенному типу государства, диктатуры, политической власти, другими – к общественно-политическому строю, третьими – к социальной системе, охватывающей все сферы общественной жизни, либо к определенной идеологии. Но все твердят об одном, в тоталитарном обществе нет места для личности! Вся его жизнь подчинена государству.
Я считаю, что тоталитаризм – это некая идеология, которая может перерасти в общественно политический строй.
Самые существенные характеристики тоталитаризма таковы:
 Во-первых, абсолютное (тотальное) господство над обществом и человеком рассматриваемой системы обеспечивается сочетанием полного политического господства с идеологическим порабощением индивида. Всегда господствуют партийные структуры. Вся власть сосредоточена в руках харизматического лидера – вождя, который насаждает в государстве особый культ. Ведётся преследование инакомыслия и это приводит к запрещению различных партий и подавлению инакомыслия в политической организации. 
Во-вторых, идеократия в условиях тоталитаризма органически связана с монопольным использованием средств массовой информации, это позволяет господствовать над мыслями граждан, а также обращаться через пропаганду к чувствам граждан, насаждая угодные власти культы, воспитывая население в духе приравнивая своих вождей к божествам, окружая их всемогуществом и непогрешимостью. Популизм внушает всем гражданам о том, что цель, которая поставлена перед обществом, отвечает интересам абсолютно каждого человека, а также то, что стоящие у власти лидеры, как никто другой, являются наилучшими выразителями стремлений и надежд народа.
В-третьих, тотальное подчинение общества и граждан власть имущим закономерно связано с проникновением идейно-политического контроля во все сферы жизнедеятельности индивида и общества. Личность полностью теряет свою независимость и права, она становится полностью беззащитной. Делаются попытки сформировать «нового человека», который свято верит в личность вождя и предан ему, он крайне скромен в своём потреблении, готов на любые самоотверженные поступки, всё это ради одного «общего дела».
Гражданского общества в таком государстве нет, весь кругозор личности сужен до предела, контролируемым властью. В неких своих проявлениях такую власть можно даже сравнить с восточным деспотизмом, ведь несомненно некие сходства присутствуют. Весь экономический интерес народа заключён не в его интересах, а в интересах правителя, полностью игнорируются интересы людей.  Тоталитаризму присуще коллективное мировоззрение.
В-четвертых, одной из главных ролей в тоталитарных системах отводится системе насилия, механизмам репрессий, которые призваны обеспечивать и поддерживать контроль власти над всем обществом и его гражданами. Террор – неотъемлемое средство власти во внутренней политике, а страх граждан перед любым произволом, ужасными репрессиями – является гарантом стабильности тоталитарных систем. 
 Слово «тоталитаризм» стало применяться западными социологами после Второй мировой войны. С помощью этого термина делались попытки охарактеризовать правление и Сталина, и Гитлера, а также некоторых их союзников, сателлитов. Появление термина связано с резкими изменениями во внешней политике, наступившими в то время, когда западные союзники тотчас же после разгрома держав оси оказались вовлеченными в ожесточенную холодную войну со своими прежними союзниками. При составлении перечня специфических черт, присущих и третьему рейху, и СССР, исследователи столкнулись с тем фактом, что обе системы претерпели изменения.
В тоталитарном обществе всё: наука, искусство, экономика, политика, философия, мораль и отношения между полами направляются одной ключевой идеей. 
Народ преклоняется перед властью, возникает некий культ. Инициатива исключена и наказуема. Люди голосуют и выбирают кого им положено. Не положено знать куда и на что расходуется национальное хозяйство. Создаётся мнение о том, что, якобы, существует сильная, всемогущая власть. 
Так же гонениям подвергались национальные меньшинства. Старались уничтожить национальные различия. Но каждый предполагал различные методы.  Например, в работах Карла Маркса и Фридриха Энгельса пролетариат может выполнить историческую миссию, объединить народы во единое целое. А что касается фашистской Германии, то там расизм и национализм были основополагающим курсом политики.  Они имели цель подчинить абсолютно всё национальному началу.
Тоталитаризм возникает в чрезвычайных ситуациях для страны, когда грозит опасность. А так же он возникает когда, люди находятся на грани экономического кризиса. Именно в такой ситуации к власти приходят люди, которые устанавливают в стране свои порядки выгодные прежде всего им. 
В стране начинает складываться мощный государственный аппарат, который тормозит любые изменения и преобразования. Общество теперь не существует отдельно, оно вынуждено согласовывать абсолютно все свои действия, любые инициативы с государством. Любая оппозиция невозможна, так как она сразу же пресекается правительством.  У людей начинают формироваться стадные чувства: стремление не выделяться, быть как все, уравнительность.
Главная суть в том, что чем дольше общество оказывается в плену, тем больше оно начинает деградировать. Всё это приводит к экономической отсталости, к духовному обнищанию, а главному к большому застою во всех сферах жизни деятельности.


















2. Типология тоталитарных режимов
  2.1 Тоталитарный режим в фашистской Италии
Италия из первой мировой войны вышла очень ослабленной. Она рассчитывала на получение большого количества земель, но в итоге осталась в стороне, когда страны победительницы перекраивали карту Европы. Крушение больших надежд породило в стране реваншистские настроения, недовольства переросли в агрессию. 
Страна находилась в условиях кризиса, доверие народа к власти упало, одно за другим вспыхивали крестьянские и рабочие движения. Среди рабочих большую популярность имели радикальные течения, такие забастовки сопровождались захватами заводов.
Буржуазия была заметно встревожена появлением левых радикальных движений, своей главной целью они ставили пересмотр отношения к собственности.
Именно в эти непростые времена на политическую сцену Италии вышли фашисты. Первые их выступления состоялись 23 марта в 1919 г. на съезде бывших фронтовиков в Милане, лидером фашистского режима стал Бенито Муссолини. Получивший титул «вождя». Движение стало называться «Национальной фашистской партией». Оно стало массовым, соединив в своих рядах многих недовольных существующими порядками. К Муссолини примкнула мелкая городская буржуазия, крестьяне и даже рабочие. Все проблемы они предлагали решать путём установления диктатуры. Для осуществления своих замыслов они создали отряды «Чёрно рубашников» Отряды фашистов росли с большой скоростью по всей стране, своими жестокими действиями, например расстрел левой демонстрации и закрытием социалистической газеты «Аванти». 
Приходу фашистов к власти способствовала царившая в обществе обстановка неуверенности, а также неспособность правительства справиться с острыми проблемами в экономике и политике.
Весной 1922 г. фашисты перешли к ярой открытой борьбе за власть. 24 октября в Неаполе, в театре «Сан-Карло» открылся очередной съезд фашистских союзов. Бенито Муссолини Выдвинул свой ультиматум, потребовав у правительства представить пять министерских портфелей и комиссариат авиации. Тем самым, дав понять, что фаши будут напрямую идти к власти, а не через «чёрный ход». Он заявил о своей, якобы, преданности монархии, говоря о том, что фашистская революция никак ей не грозит, она ставит своей целю лишь «влить либеральное Государство».
Муссолини окончательно решил совершить «поход на Рим». Был намечен чёткий план по захвату власти. Было принято решение: 27 октября – всеобщая мобилизация фашистов, 28 октября – атаки главных центров. Кабинет министров всё же принял решение об отставке, предварительно разослав декрет об осадном положении, но этот декрет, столь сильно напугавший фашистов, мог вступить в силу только после подписания его королём, король Виктор Эммануил III всё же отказался его подписывать. В Рим стягивались регулярные части под командованием П.Бадальо.
30 октября в лице уже нового премьер-министра, Бенито Муссолини, надев боевую фашистскую форму, встретился с королём Италии. Выйдя на балкон он приветствовал толпы чернорубашечников, они праздновали победу и лелеяли свои надежды «о великом будущем». Именно так осуществился фашистский переворот.[footnoteRef:21] [21:  Мусский С.А. Сто великих диктаторов. – М.: «Вече». 2002., С. 418- 430.] 

Началось почитание сильного культа вождя – Бенито Муссолини, способного вывести страну из кризиса. Его режим был установлен демократическим путём, так как первые его действия были приняты парламентским большинством, но на самом деле они готовили почву для тоталитаризма. На парламентских выборах 1924 г. фашистская партия составила коалицию с частью либералов и демократов (национальный блок), которая получила 374 места в парламенте (оппозиция — 157). Таким образом, закреплённый в парламенте, режим Муссолини быстрыми темпами приступил к построению тоталитарного механизма власти.
В 1923 г. он создал жёсткий проект избирательной системы. Италия делилась на 15 избирательных округов, где каждый мог голосовать за любую партию. Партия, обеспечившая большинство /не менее четверти/, получала две трети мест в палате депутатов. Остальная треть отходила другим партиям пропорционально полученным голосам. Эта уникальная система сочетала интересы большинства населения с возможностью для «партий прошлого» добиться определенного успеха на выборах. С 1925 г. вводились запреты на создание и деятельность оппозиционных партий, так же проводилась чистка «инакомыслящих» в государственном аппарате, префекты получали право на закрытие газет, которые «волновали общественное мнение». С 1925-1926 гг. власть фактически и законодательная и исполнительная оказывались сосредоточенными в одних руках- руках Бенито Муссолини, так как были изданы законы, исходя из которых глава правительства нёс всю ответственность только лишь перед королём, он получил право издавать декреты и законы, исполнять их, не дожидаясь ответа от парламента. Была запрещена печать, которая выступала с критикой режима. Начались нарастания репрессий: подлежали высылке из страны и лишения гражданства, лица, которые противились режиму. В Италии за государственные преступления вводилась смертная казнь, был создан особый трибунал по защите государства. Под запрет попали независимые от государства профсоюзы. Подчинив под свой контроль общество, власть решила взяться экономику страны.  В 1926 году началась «битва за урожай», кампании «мелиорации» и «повышения урожайности», так как государство решило, что крестьянство не сможет выращивать хлеб без опеки. Занятость населения была полностью взята под государственный контроль, была учреждена система общественных работ. 1935 г. – закон о корпорациях. Созданы 22 корпорации, объединявшие представителей государства, рабочих и предпринимателей по отраслям производства. Эти организации должны были не только управлять экономикой, но и сглаживать противоречия между предпринимателями и пролетариатом. Идеологи фашизма утверждали, что создание корпораций ведет к ликвидации классовых различий и классовой борьбы в обществе. По их мнению, на смену классовому антагонизму должно было прийти единство народа В 30-е годы фашисты реорганизовали полицию и теперь в обществе поощрялись доносы, считалось, что люди должны немедленно пресекать деятельность противников нового порядка, господствующего в Италии режима.
Италия осуществляла политику автаркии, заключавшуюся в ликвидации зависимости страны от ввоза стратегического сырья для промышленности. Эта политика дала стимул развитию национальной промышленности, в первую очередь военной. Фашистское правительство приняло программу перевооружения армии.
Экономическая стабилизация позволила Италии приступить к активной внешней политике. Мечтая о восстановлении Римской империи в Восточном Средиземноморье и стремясь к обретению колоний, фашистская Италия начала агрессию против одной из немногих независимых африканских стран — Эфиопии и Албании. В 1936 г. совместно с нацистской Германией Италия вмешалась в гражданскую войну в Испании на стороне мятежников генерала Ф. Франко. 1936 – 1937 гг. союз Германии, Италии и Японии - создание оси «Беллин - Рим – Токио». Так сложился союз агрессивных тоталитарных государств – Германии и Италии.[footnoteRef:22] [22:  Семыкина Т. В. Политические режимы. «Методические рекомендации». - М., 2013., С.253] 


2.2 Национал – фашистский режим Германии как фашистская диктатура
После первой мировой войны Германия, подписав Версальский мирный трактат, оказалась в шатком положении. Её охватил столь более масштабный, чем в Италии, экономический кризис. Страна находилась в полном запустении. 
По условиям Версальского договора, страна оказалась в полнейшей изолированности.  За её счет обогатились почти все союзники. Франция возвратила себе Эльзас и Лотарингию. Германия потеряла некоторые свои пограничные земли в результате плебисцитов: к Дании отошел Шлезвиг, к Польше — часть Верхней Силезии. Саарская область на 15 лет переходила под контроль Лиги Наций, после чего ее судьбу должен был решить плебисцит. 50 км пограничной зоны между Францией и Германией подлежали демилитаризации. Главной потерей для германии стал тот факт, что она потеряла все свои колонии и их передел начали страны-победительницы. Того и Камерун теперь переходили в руки к Англии и Франции. Армия Германии должна была ограничиться 100-тысячным войском, часть своего военно-морского флота передать победившим странам. Большой удар экономике был нанесён тем, что Германия должна была выплачивать огромные репарации.
Веймарская республика распалась, так как она не могла выбрать правильный курс и металась между традициями кайзера Вильгельма II и радикальными течениями.
Установление диктатуры в стране стало возможным благодаря, сложившейся нестабильной ситуации, бедственному положению народа, а также тому, что Республика, главнейшим своим врагом, видела коммунистов. До прихода Гитлера ко власти, коммунистические партии имели большое влияние, и с их мнением несомненно приходилось считаться. 
И вот в 20-30-х годах на политическую арену Германии выходит Адольф Гитлер вместе со своей партией НСДАП.[footnoteRef:23] [23:    Вернер М. Адольф Гитлер. Легенда. Миф. Действительность. – М.: «Попурри» 2004. С.23-78] 

Успехи ораторских выступлений Адольфа привлекло к нему большое количество слушателей. Это были простые ремесленники, люди не имевшие заработка, они все и составили основу партии, к концу 1920 года партия начитывала 3000 тысячи человек.  В это время он уже был действующим лидером партии ДАП, оттеснив Дрекселера на задний план. Он изменил название партии на свой лад, теперь она именовалась как Национал-социалистская рабочая партия Германии (НСДАП). Был введён принцип фюрерства.[footnoteRef:24] [24:  Гейден К. История германского фашизма. – М., 2012., С.11-15.] 

В 1921 году в помощь партии были созданы штурмовые отряды - СА. Их руководителем после Эмиля Мауриса и Улъриха Клинча стал Герман Геринг.
С осени 1923 года власть в Баварии фактически сосредоточилась в руках триумвирата: Карра, генерала Лоссова и полковника Зейссера, полицай-президента.  Изначально он был враждебно настроен к центральному правительству в Берлине. 26 сентября Карр, баварский премьер-министр, ввел чрезвычайное положение и запретил 14 манифестаций нацистов.
Во время митинга в "Бюргерброй-келлере", Гитлер объявил о том, что правительство низложено и временное правительство уже сформировано. «Национальная революция уже началась!» 
После своего неудачного похода на берлин Адольф был арестован, он отсидел 13 месяцев в крепости Ландсберг.
В программе НДСАП было 25 пунктов. В этом декрете нашлось место критике Версальского договора, нападкам на евреев, пангерманизму и призыву к освоению пространства на Востоке. 
Партии удалось выбиться из большого количества мелких группировок и поглотить их. Проводилась чистка кадров. В 1926 году Гитлер создал свой "партийный суд" УШЛА - следственный и третейский комитет.
Одно из важных так сказать изобретением Адольфа были гаулейтеры на местах, нацистские бонзы на местах в отдельных землях. Позже эти табы были заменены на административные органы.
В начале 30-х годов началась ожесточённая борьба за власть. Гитлер ни разу не получил абсолютного большинства голосов на выборах. Главным его препятствием были сильные партии рабочего класса социал-демократическая и коммунистическая. Число поданных за Гитлера и его партию избирательных бюллетеней даже в пик их карьеры не превышало 37,3 процента.
30 января 1933 года Гитлер был назначен, рейхсканцлером Германии. "Дайте нам четыре года сроку. Наша задача - борьба против коммунизма"- объявил он по радио. В то, что он войдёт в историю как настоящий тиран, в те годы никто и подумать не мог. НДСАП полностью разгромила все антинацистские силы. По сути это была первая борьба внутри собственной страны.
Сразу же после прихода к власти Гитлер начал действовать. Рейхстаг был распущен. Коммунистам запрещалось проводить любые митинги. Запрет всех собраний и газет критиковавших нацизм. Полиции было разрешено применять оружие. 27 февраля 1933 года в рейхстаге случился пожар, а в ночь на 28 февраля арест коммунистов, социал- демократов и людей прогрессивно-мыслящих.  Создан указ «О предательстве», который был направлен против высказываний, которые разрушали нацистский строй. Впервые появился термин- концлагеря. Разрешена была смертная казнь. Был распущен парламент. 1 апреля 1933 объявлен так называемый «бойкот» всему еврейскому народу. Был запрещён свободный выезд из страны, созданы специальные визы. 2 мая 1993 года создан гестапо. Из университетов увольняли профессоров, было изъято огромное количество книг из библиотек и магазинов, а затем они были сожжены, многие авторы запрещались. Происходил самороспуск всех партий, фактически было установлено могущество одной партии НДСАП (Германия становилась однопартийной). По всей стране разыскивали рецидивистов. Было начисто стёрто понятие демократических прав и свобод: свобода совести, печати, передвижения, творчества, стачек, собраний, демонстраций.
Германия была поглощена тотальным контролем. Поощрялись доносы, любого неугодного человека правительству, могли посадить в концлагерь без каких-либо на то объяснений. Гитлер полностью подчинил себе экономику страны, она была поддержкой его военно-политического авторитарного государства.  Гитлер приказал вооружить армию, это нужно было сделать в кратчайшие сроки. Был издан закон «об обязательном объединении предприятий».
В 1936 г. был принят четырехлетний план создания вооруженных сил, способных обеспечить реванш за поражение в первой мировой войне.
Важной составляющей подготовки к войне была пропаганда фашистских идей за рубежом. В германоязычной Австрии, среди немцев, живущих в Чехословакии, потомков выходцев из Германии, живущих в других странах, пропагандировались идеи объединения всех немцев в рамках Великой Германии. Уже в 1934 г. в столице Австрии, Вене, национал-социалистское движение предприняло попытку захвата власти.
Когда А. Гитлер искал союзников за рубежом, то прежде всего, он обращался к тем странам, которых не устраивали условия Версальско- Вашингтонской системы, где существовали диктаторские, милитаристские режимы.
30 апреля 1945 года фюрер покончил жизнь самоубийством. Так закончились годы правления одного из самых ужасных диктаторов в мировой истории.

2.3 Элементы тоталитаризма в социально – политическом устройстве государств социалистического блока
Сталинская диктатура в СССР прошла более долгий путь чем Германия, либо Италия. Едва ли не первая партия РСДРП (Российская социал-демократическая рабочая партия) возникла в 1898 году. Одной из причин её возникновения является распространение марксистских идей в стране. Она обладала всеми признаками партии, являлась носителем тоталитарных тенденций. Главной идеологией партии считалось, что пролетариат несёт особую миссию, именно партия РСДРП выражала его главные интересы и возглавляла его в борьбе за власть. «Военный коммунизм» был направлен на установление, так или иначе, тоталитарного режима. Вот к чему он привёл: были запрещены все партии, кроме правящей; ликвидирована свобода печати; произошла централизация экономической системы; национализация всей промышленности; запрещена частная торговля; были прекращены товарно-денежные отношения; продразвёрстка; военизация рабочего труда. Такая политика, по мнению левых коммунистов(РСДРП(б)) должна была привести к возникновению коммунистического общества. Осуществлялся жёсткий «красный террор» против всех оппозиционных сил. Все эти меры принимались в экстремальных условиях гражданской войны.
Начались крестьянские восстания, забастовки на фабриках, антибольшевистские выступления, народ был недоволен властью и не хотел принимать даже во благо «спасения страны» тоталитарный режим. Партия не обладавшая достаточным влиянием, не могла диктовать обществу и стране свою волю. 
С 1921 года партия начала довольно противоречивую политику. 14 марта 1921 года на X съезде РКП(Б) был отменён «военный коммунизм» и намечен новый курс политики, переход к НЭПу (Новая Экономическая Политика), немного ослабляется экономический контроль и ограничиваются масштабы террора. На этом же съезде принимается решение укрепление тоталитарной основы: была запрещена фракционная деятельность в партии и профсоюзы начинают именоваться «школой коммунизма» - так говорил Ленин.[footnoteRef:25] [25:  Старков Б., Измозик В., Павлов Б. Подлинная история РСДРП-РКПб-ВКПб. Без умолчаний. – Спб., 2010., С.159] 

НЭП ставил перед собой такие цели как: преодоление социально – экономического и политического кризиса; а также он искал новые пути для построения экономических основ социализма и создание внутриполитической стабильности. 
Широкие слои населения не могли выступать в поддержку НЭПа так как он углубил различия в имущественном положении людей. Аппарат управления понимал, что НЭП может подорвать его основы, поэтому руководители партии стремились к ослаблению его масштабов.
В конце 20-х — начале 30-х гг. на политическую арену страны выходит достаточно сильный лидер Иосиф Виссарионович Сталин[footnoteRef:26] (Джугашвили). Сталин устранил всех своих политических соперников и стал диктатором. Все, кто занимал руководящие посты, были обязаны Сталину, также он имел широкую социальную базу. Никто не мог даже в мыслях допустить о покушении на вождя. Ведь все считали, что он строит самое могучее и справедливое общество. Любая, возможная оппозиция немедленно пресекалась и каралась. Символом социализма был объявлен – Сталин. [26:  Мусский С.А. Сто великих диктаторов. – М.: «Вече». 2002., С. 392- 405] 

Иосиф Виссарионович окружил себя самыми преданными людьми, он нуждался в них для поддержки своей власти, а они нуждались в нём. Партия соединила в себе партийный и государственный аппарат. Она контролировала планирования экономики, участвовала в работе учреждений и предприятий. Именно так и сложилась партия – государство.
К 30-м годам марксизм – ленинизм был официальной идеологией государства. Это было прописано в конституции СССР 1936 года.
Первый культ личности начал проявляться в 1929 году, когда в печать стали выходить статьи под заголовками направленными на призыв к подчинению. "Под мудрым руководством нашего великого гениального вождя 
и учителя Сталина".[footnoteRef:27] [27:  Цветков Н.Д. Гений зла Сталин. - М.: «Эксмо», 2014., С.31] 

За короткий срок культ личности Сталина стал приобретать национальный характер, это носило всеобъемлющий характер, это носило что-то вроде религиозного оттенка. Во время Великой Отечественной войны люди Сталин был центром притяжения народных чувств как: патриотизм и национальная гордость.
 В предвоенные годы, благодаря советским людям, страна достигла больших успехов. Был осуществлён план индустриализации СССР, который обеспечивал экономическую способность самостоятельности развития государства. 
В небольшой промежуток времени выросли огромные промышленные объекты, строились новые города, возводились плотины, гидроэлектростанции.
Но существуют и противоречия, в это же время была введена жестокая кампания коллективизации. У крестьян отнимали абсолютно всё, всё заработанное непосильным трудом нескольких поколений имущество. Их насильно загоняли в колхозы. Эти колхозы не дали ожидаемых результатов, не было прироста производства сельско – хозяйственной продукции. Земля лишилась своего хозяина, аграрная Россия перестала существовать. Массово высылались семьи «кулаков» и «подкулачников» на Урал, Север и Сибирь, было выслано около десяти тысяч человек. Импорт станков и оборудования оплачивался экспортом сельскохозяйственной продукции, из-за этого начался страшный голодомор. Меры коллективизации и индустриализация обернулись и потерями для страны. План пятилетки фактически был провален: в 1930-1931 гг. темпы роста производства в промышленности при плане в 47% составили 20,5%, в 1933 г. — при плане в 16,5% упали до 5,5%.
В результате борьбы после XVII съезда партии в 1934 году Сталин стал единоличным правителем огромного государства.
Так же страшным отпечатком на памяти людей легло создание ГУЛАГов(Главное Управление Лагерей). Начались массовые репрессии, они были против служащих и интеллигенции, их считали классовыми противниками, а также сюда входили и уголовные элементы, лодыри и тунеядцы. Интеллигенция – это свет нашей нации, все её лучшие умы, гордость отечественной науки и культуры безжалостно уничтожались. Д. Волкогонов говорил о том, что «для Сталина жизнь человеческая была простой статистической единицей. Часто, диктуя распоряжения фронтам, он добавлял свое обычное «достичь цели, не считаясь ни с какими жертвами».[footnoteRef:28] [28:  Цветков Н.Д. Гений зла Сталин. - М.: «Эксмо», 2014., С.108] 

С конца 20-х гг. волны репрессий шли одна за другой: «Шахтинское дело» (1928), процесс над «Промышленной партией» (1930), «Дело академиков» (1930), репрессии в связи с убийством Кирова (1934), политические процессы 1936-1939 гг. против бывших вождей партии (Г. Е. Зиновьев, Н. И. Бухарин, А. И. Рыков и др.), руководителей Красной Армии (М. Н. Тухачевский, В. К. Блюхер, И. Э. Якир и др.). «Большой террор» унес жизни почти 1 млн расстрелянных, миллионы людей прошли через лагеря ГУЛАГа. Репрессии были тем самым орудием, посредством которого тоталитарное общество расправлялось не только с реальной, но и с предполагаемой оппозицией, вселяло страх и покорность, готовность, жертвовать друзьями и близкими.
22 июня 1941 года началась Великая Отечественная Война. За первые годы войны немцы уже захватили большие количества квадратных километров нашей страны. Они имели превосходство в авиации, механизированные соединения уничтожали дивизии и корпуса. В первые месяцы войны Красная армия потеряла более трёх миллионов человек. К началу сентября Ленинград оказался в условиях блокады, были взяты Смоленск и Киев. Не без помощи Г.К. Жукова были возращены из ссылок и тюрем были генералы, а также ряд ученых и конструкторов. 
Советский народ вёл ожесточенное сопротивление и в результате удалось сорвать немецкий план молниеносной войны.
Представления Сталина о стратегии были не верны, поэтому советский союз нёс большие потери. В момент отчаянного положения Сталин издал известный приказ № 227 «Ни шагу назад!» 
19 октября 1941 года в Москве было введено осадное положение. Огромной ценой был переломлен ход событий.
Контрнаступление советских войск на западном направлении началось во время зимней кампании 1941- 1942 года, была снята угроза Москве, Северному Кавказу, также облегчило положение Ленинграда. Решающую роль сыграла битва под Сталинградом. После этой битвы Сталина стали считать «военным гением» и ему было присвоено звание Маршала Советского Союза, до этого он не имел никаких военных наград.
Осенью 1943 года после битвы под Курском и освобождения города Орла, началось мощное наступление красной армии. В канун праздника революции Иосиф Сталин был награждён орденом Суворова I степени. В том же году состоялась конференция трёх держав – СССР, США и Англии, где была принята Декларация о совместных действиях против Германии.
20 июня 1944 года Сталину была вручена медаль "За оборону Москвы", а 29 июля того же года Президиумом Верховного Совета он был награжден орденом Победы № 1.
В 1945 году в начале февраля состоялась Ялтинская конференция союзных держав, где рассматривались вопросы о послевоенном обустройстве Германии и Европы. Здесь так же был решён вопрос о вступлении в войну против Японии.
Знамя Победы над рейхстагом было водружено 2 мая 1945 года, а 8 мая в присутствии советских военных руководителей фельдмаршал Вильгельм Кейтель подписал акт о безоговорочной капитуляции германии. 24 июня 1945 года в Москве был проведён парад Победы, а 26 июня Сталину было присвоено звание Героя Советского Союза, наградили вождя вторым орденом «Победа». Было учреждено высшее звание – Генералиссимус Советского Союза, оно должно было подчеркнуть величие вождя. 
С 9 августа по 2 сентября 1945 года в ходе проведения советскими войсками 
Маньчжурской операции была разгромлена Квантунская армия, что привело к капитуляции Японии и окончанию Второй мировой войны.  
С 1947 года начинается период холодной войны. В августе 1949 года 
в Советском Союзе следом за США была испытана атомная бомба, а осенью было провозглашено создание КНР.
Утром 6 марта 1953 года диктор Левитан зачитал по радио 
правительственное сообщение: "5 марта в 9 часов 50 минут вечера... перестало биться сердце соратника и гениального продолжателя дела Ленина, мудрого вождя и учителя Коммунистической партии и советского народа - Иосифа Виссарионовича Сталина"
Образно, но очень точно сказал об эпохе правления Сталина маршал Г.К. Жуков: «Они, засучив рукава, с топором в руках рубили головы… Как скот, по списку гнали на бойню: быков столько-то, коров столько-то, овец столько-то… Если бы только народ знал, что у них с пальцев капает невинная кровь, то встречал бы их не аплодисментами, а камнями».[footnoteRef:29] [29:  Цветков Н.Д. Гений зла Сталин. - М.: «Эксмо», 2014., С.110] 

В годы перестройки в России, понятие тоталитаризма было подменено на Советскую власть, а тоталитаризм характеризовался, как негативный государственный режим СССР.


















Заключение
В заключение настоящей курсовой работы подведем итоги и сделаем следующие выводы:
Сопоставив различные формулировки, выдвигаемые различными авторами, можно прийти к выводу, что тоталитаризм - это очень своеобразное, неординарное явление в XX веке. Он является антидемократическим политическим режимом, который ставит под свой контроль действующей власти, абсолютно все сферы человеческой жизни.
Можно выделить главные черты тоталитаризма: главенствующую партию возглавляет харизматический лидер; наличие единой идеологии, которая имеет «миссию спасительницы» всего общества; нетерпимость к инакомыслящим; полная монополия на экономику и СМИ. 
Существуют различные факторы возникновения тоталитаризма, например, политические, психологические и социально-экономические. При утверждение порядков тоталитарного режима, существуют индивидуальные для каждой страны свои особенности, это - как и различный экономический уровень, а также политический и уровень культурного развития. 
Разновидностями тоталитаризма являются коммунизм, фашизм и национал-социализм. У этих трёх типов существуют не только сходства, но и различия. Одной из главных похожих черт является наличие некоторой идеальной цели. Но цели у каждого свои. Например: в СССР – построение коммунизма, в Германии объединение Европы под «покровительством» Третьего рейха, в Италии – Возрождение Римской империи.
Между коммунизмом и фашизмом имеются некие сходства, их выявил Р. Арон в своей работе «Демократия и тоталитаризм»[footnoteRef:30]. Среди основополагающих черт он выделил: сходство первоначальных истоков, наличие единой партии, которая обладает монополией на политическую деятельность и сочетание идеологии террора. [30:  Арон, Р. «Демократия и тоталитаризм». – М., 1993., С.102-123.] 

В каждой стране тоталитарный режим реализовывался по- разному и в различной степени. Это объясняется объективными факторами: исторические особенности, геополитические факторы, национальная особенность, условия формирования режима и т.д.
Тоталитаризм возникает, когда в стране складывается сложная политическая ситуация, когда стране необходим сильный и достойный лидер, да, он помогает сосредоточить все ресурсы в русле одной важной цели, но ведь и цели могут быть совершенно различными. Но если же режим не будет смягчён, то ни к чему хорошему это не приведёт. Плюсом является то, что тоталитаризм стимулирует экономику, но какими же страшными последствиями это чревато? 
Мировой опыт ни дал ни одного жизнеспособного примера тоталитарной модели, поэтому в наше время ни в одной стране тоталитаризм не действует как политический режим.  И я надеюсь, что исходя из пройденных уроков истории тоталитаризма, больше ни одно государство не пойдёт по этому пути развития. Важно оглядываться назад и знать исторический опыт, чтобы не повторять новых ошибок.
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