Отзыв
на выпускную квалификационную работу
Карамовой Эстеллы Азнауровны
на тему «РАЗРАБОТКА БИЗНЕС-ПЛАНА ИНТЕРНЕТ-ПРОЕКТА»,
выполненную по направлению 38.03.05 Бизнес-информатика

В современных условиях конкуренция на всех уровнях рынка достаточно высока, а знание своих клиентов и удовлетворение потребностей и запросов каждого из них может стать ключевым фактором устойчивого развития и источником долгосрочного конкурентного преимущества компании на рынке. Достижению этого способствуют грамотно и профессионально составленный бизнес-план. 
Как известно, успех в мире бизнеса решающим образом зависит от трех факторов: 
1) понимание общего состояния дел на данный момент; 
2) ясного представления и понимания того уровня, которого необходимо достичь; 
3) планирование процесса перехода из одного состояния в другое. 
Бизнес-план помогает решать предпринимателю эти задачи. Он включает цели, стоящие перед фирмой как ближайшие, так и перспективные; оценку текущего момента; преимущества и слабости бизнеса, а также анализ рынка и данные о клиентах. В современном бизнесе активно развивается IT-сектор, и для него также необходимо разработка бизнес-плана, который обеспечит учет всех особенностей данного сектора. 
Карамовой Э. А. была поставлена цель ВКР – показать процесс формирования бизнес-плана интернет-проекта, и выявить его особенности. Содержание квалификационной работы соответствует поставленной цели. В ходе работы автор продемонстрировал исчерпывающие знания и основательные навыки применения полученных знаний для решения задач, которые имеют экономическое содержание и практическую направленность.
Карамова Э.А. в работе над ВКР проявила себя как сложившийся исследователь, владеющий категориальным аппаратом как экономической науки, так и информационных дисциплин, приемами и методами теоретического и практического экономического анализа, способный формулировать задачи и цели исследования, умеющий работать с теоретическими источниками; разрабатывающий самостоятельные выводы и рекомендации по итогам анализа.
На основании вышеизложенного считаю, что выпускная квалификационная работа Карамовой Э.А. соответствует требованиям Министерства науки и высшего образования РФ, отвечает условиям государственного образовательного стандарта, может быть оценена на «отлично», а сам автор заслуживает присвоение квалификационной степени бакалавр по направлению 38.03.05. «Бизнес-информатика».

Науч. руководитель, 
к. э. н., доцент кафедры теоретической экономики                    Е.Л. Кузнецова
