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ВВЕДЕНИЕ

Сегодня, в эпоху интернета и высоких технологий, журналистика, как зеркало социально-культурных трансформаций, также претерпевает изменения. Интернет-СМИ, как новые средства информации, уже давно обогнали телевидение, радио и печать в оперативности предоставления новостных материалов. Чтобы обеспечивать бесперебойную подачу достоверной информации на сайт, необходима слаженная работа редакционного коллектива. 
В настоящее время за информационными сайтами стоит большая редколлегия или система журналистов, работающих удаленно. В этом и есть основная организационная сложность: необходимо так построить и связать работу отдельных специалистов, чтобы сайт работал круглосуточно, а новостная «лента» обновлялась ежечасно, а иногда и ежеминутно. В связи с этим зачастую информационные сайты объединяют под собой несколько разделов, такие как спорт, политика, экономика, за каждым из которых закреплен отдельный редакционный коллектив, занимающийся отдельными сферами жизни общества. Уменьшение времени публикации материала на сайт ведёт к увеличению количества не только журналистов, но и редакторов. При этом формула «чем больше, тем лучше» здесь совершенно неприменима. Как в любом другом издании, работники интернет-издания должны обладать высшей степенью компетенции, профессионализма и, что немаловажно – оперативностью.
Сложность создания продуктивной web-редакции состоит и в том, что различные рублики и проекты нужно связать с корпунктами в разных уголках не только страны, но и мира. Необходимо выстроить такую иерархическую систему, которая будет не только эффективно работать, но и не иметь при этом излишнего числа журналистов.
Степень разработанности данной темы велика. Множество учебников и пособий вышло на тему создания и структуры интернет СМИ. Например в учебнике «Интернет-СМИ Теория и практика» под редакцией Лукиной, рассматривается теория создания, типология и иные аспекты интернет-издания.
Новизна данной курсовой работ будет в сравнении web-редакции с остальными системами редактирование и выявлении закономерностей в организации интернет-издания.
Цель работы – выяснить структуру редакционной коллегии интернет СМИ и выявить сходства и различия между разными редакционными системами в теории и на практике.
Задачей является проведение исследования различных систем редактирования и их сравнение с теоретической и практической точки зрения.
Объектом исследования является вся система средств массовой информации.
Предметом исследования являются редакционные системы.
Методом исследования я избрал системный метод сравнения.
Курсовая работа состоит из введения, трёх глав, заключения и списка используемых источников, который включает в себя 19 наименований. 



1 Становление СМИ в сети Интернет. Отечественный опыт

Советский Союз зарегистрировал национальный домен «.SU» в 1990 году. Однако ни в СССР, ни в мире этого события замечено не было. Отношение к интернет-пространству изменилось 19 августа 1991 года во время путча. Отключая радиостанции и переводя телевиденье в одноканальный режим, государство попросту забыло о существовании «всемирной сети». Благодаря независимым информационным агентствам и свидетельствам очевидцев, весь мир знал не только об августовских событиях того года, но и о существовании интернета на территории России.
Можно по праву считать это началом зарождения интернет журналистики в России, не смотря на то, что первые  специализированные информационные и новостные сайты появились лишь в 1993 году. Вышеописанное событие показывает интернет с точки зрения свободного и оперативного проводника информации из самых разных точек мира. Такой  перспективной площадкой не могли не воспользоваться печатные средства массовой информации. После появления в России первого коммерческого интернет провайдера «Россия-Он-Лайн», открывшего доступ к сети Интернет широкому кругу людей, количество и качество электронных версий газет, журналов, а также собственно сетевых изданий, не имеющих печатных аналогов, стало расти. В марте 1995 года выходит первая электронная версия «Учительской газеты» (http://www.ug.ru), а за ней, в том же году, открывается сайт информационного агентства «РосБизнесКонсалтинг» (http://www.rbc.ru) и «Национальной службы новостей» (http://www.nns.ru).
Однако, приводя примеры электронных версий газет и журналов, нельзя говорить о полноценном переходе средств массовой информации в интернет, потому как копии печатных изданий не подразумевали под собой организованную редакцию журналистов, пишущих только для сайта. Первыми ежедневным интернет изданием можно по праву считать вышедший в октябре 1996 года первый номер Журнала.ру (http://zhurnal.ru). Здесь можно пронаблюдать обратный процесс: популярность интернет издания достигла таких высот, что было принято решение о выпуске печатной версии Журнала.
Августовский кризис 1998 года определил вектор развития интернет журналистики в России. Это событие можно назвать переломным. «Просто все, что существовало до этой даты, вело маргинальное существование, – рассказывает известный сетевой деятель А. Носик, – а в этот самый интересный день вдруг стало товаром повышенного спроса и центральным интересом всей подключенной к Интернету общественности. Что значит – не было СМИ в Интернете? Они не оказывали никакого влияния на читателя, не жили, не были фигурой общественного сознания. Они были случайными архивами газетных подшивок». Граждане, в поисках информации, обращались к давно известным традиционным средствам массовой информации, но не нашли в них нужной информации и новостей. В те времена Интернет во второй раз заявил о себе, как о полноценном СМИ. «Так примерно за один день в русском Интернете возникает само понятие о средствах массовой информации», – отмечает А. Носик. 
Возросшая популярность «всемирной паутины» во многом обязана вышеописанному кризису. В то время, когда многие печатные средства массовой информации закрывались, Интернет привлекал всё большее число людей. Из-за возросшей аудитории, интернет СМИ стали воспринимать как полноценного поставщика информации.
Российская часть Интернета начала особенно активизироваться на рубеже 1999 – 2000 годов в связи с выборами в Государственную думу и перевыборами Президента. Именно в этот период было разработано и открыто большинство сетевых проектов, являющихся сегодня лидерами медийной сферы русского Интернета.
Пионером интернет СМИ нового времени модно по праву считать новостной сайт Gazeta.ru. Имеющая на момент открытия налаженную структуру, проработанную концепцию и постоянный штат сотрудников, он не долго оставался монополистом в российском сегменте интернета. Через год запускаются популярные и сейчас ресурсы Lenta.ru и Vesti.ru.
Осень двухтысячного года ознаменовалась запуском информационного сайта Strana.ru. Ресурс совмещал в себе функции ежедневной газеты, аналитического журнала и информационного агентства, получая информационный ресурс от государственных медиаструктур, таких как  ВГТРК, ИТАР-ТАСС, ОРТ, данный источник делал упор на уникальные текстовые и медиа материалы. Это стало прорывным шагом в освоении средствами массовой информации сети Интернет, так как ранее открытые сайты лишь аккумулировали в себе новости, поступающие от информационных агенств, а не предлагали эксклюзивный контент. 
В краткой истории интернет-журналистики, с одной стороны, прослеживается движение от авторских новостных проектов и блогов к профессиональным медиа, а затем вновь к блогосфере и социальным сетям, состоящим в основном из непрофессионалов в журналистике. С другой стороны, очевидно сближение традиционной и интернет-журналистики: легитимизация в глазах профессионалов интернета и освоение профессионального журналистского мастерства любителями.


2 Теоретические сведения об организации сетевых изданий

2.1	Классификация интернет СМИ

Как и другие средства социальных коммуникаций, интернет СМИ можно классифицировать по ряду признаков, согласно источнику[footnoteRef:1]. [1:  Под ред. Лукиной М.М. Интернет-СМИ: теория и практика М. 2013 с. 42 - 43] 

С точки зрения характера и состава участвующих субъектов, направленности и масштаба распространения:
· по социально-структурному контуру - социетальные (на уровне общества в целом), внутри- и межгрупповые, межличностные;
· по территориальному охвату - глобальные, общенациональные, локальные;
· по характеру контакта - непосредственные и технически опосредованные;
· по структуре общающихся субъектов: от одного ко многим ("рассеяние" из единого центра, "пучком"), от многих - к одному, от многих ко многим, от одного - к одному;
· по направленности - конкретно направленные (адресные, осевые, аксиальные) и рассеянные (вероятностные, ретиальные);
· по степени открытости - публичные и непубличные;
С точки зрения содержания и функций передаваемой информации:
· по сфере функционирования - политические, экономические, образовательные и т.п.;
· по тематике - универсальные, многотемные и специализированные;
· по видам - моно- и полижанровые, а среди них событийно-новостные, аналитические, художественно-публицистические;
· по предмету отражения - о жизни социума или о деятельности субъекта коммуникации;
· по функциям, связанным с контентом - управляющие, консультирующие, просвещающие, убеждающие, развлекающие;
· по направленности: вертикальная ("сверху-вниз", субъект-объектная), горизонтальная (субъект-субъектная).
С точки зрения распределения ролей между участниками:
· по жесткости закрепления ролей: поляризованные ("один вещает - другой внимает") и неполяризованные (со сменой ролей);
· по наличию/отсутствию синхронной обратной связи: с обратной связью и без нее.
Источник[footnoteRef:2] различает web-издания по сходности с их традиционными аналогами: [2:  Калмыков А.А. Лоханова Л.А. Интернет-журналистика М. 2005 с. 110 - 111] 

· интернет-газеты – часто обновляемые издания, специализирующиеся в основном на новостях; 
· интернет-журналы – издания в основном аналитического характера; 
· интернет-радио – web-радиостанции; 
· web-телевидение – развивающееся интерактивное телевидение; 
· специализированные информационные агентства – ресурсы, поставляющие информацию с телетайпных лент; 
Существует и типология web-медиа, используемая в процессе мониторинга медиасферы. Она основана на различении в русскоязычной медиасфере трех типов СМИ: 
· профессиональные интернет-СМИ; 
· интернет-версии офлайновых СМИ; 
· cоциальные СМИ.
Такое многообразие говорит о том, что интернет-СМИ позиционируется как самостоятельная часть системы СМИ наряду с радио, телевидением и прессой. Однако существуют глобальные различия. В частности, гипертекстуальность и интерактивность. Таким образом, можно определить базовые понятия интернет-журналистики: 
· web-издание – гипертекстовый интерактивный ресурс, являющийся частью глобального информационно-коммуникативного пространства с размещаемыми на нем материалами журналистского характера; 
· интернет-СМИ – профессиональное web-издание, как правило, новостного характера; 
· web-версия СМИ - web-издание с контентом, который создается несетевыми СМИ; 
· интернет-журналистика – деятельность в гипертекстовом интерактивном пространстве по подготовке журналистского контента, размещению его в интернете и осуществлению диалога с аудиторией.
Разобравшись со всевозможными типами и видами интернет-СМИ, можно понять, что интернет-издание в своей основе имеет много общих элементов с печатными СМИ, например территориальную привязанность, тематические особенности и др.
Немаловажную роль играет и тип сайта. Являясь основой для будущего издания или информационной страницы, тип подразумевает под собой функции и свойства, присущие только данному типу сайтов.
По своим функциям и свойствам сайты источник[footnoteRef:3] подразделяет на: [3: Калмыков А.А. Лоханова Л.А. Интернет-журналистика М. 2005 с. 106 - 110] 

· Визитки – сайт, содержащий краткую информацию о компании или о виде предоставляемых услуг;
· Промоушн-сайт – является рекламой отдельно взятого товара или события;
· Электронный магазин – предназначен для продажи товаров и услуг через интернет;
· Информационный сайт – сайт, который содержит множество разных статей различных авторов;
· Корпоративное представительство – автоматизация деятельности компании;
· Портал – крупный web-ресурс, использующийся для организации некоторого интернет-сообщества. Может объединять в себе множество различных сервисов и услуг;
· Система управления предприятием – сайт, интегрированный в информационную систему управления предприятием.
Стоит отметить, что без информационного наполнения сайта, невозможно говорить о нём как об интернет-СМИ.
Таким образом, наглядно видна зависимость организации интернет издания от множества факторов, которые должны быть обдуманы на стадии регистрации СМИ. Также примечателен тот факт, что, не смотря на то, что интернет является свободным информационным ресурсом, в нём всё же существует типология эффективных свойств и функций сайтов, что сближает интернет и печатные издания.

2.2	Виды редакционных систем 

Редакционные системы имеют присущие только отдельному виду системы задачи, свойствами и функциями. Редакция, будь то газета, телеканал или книжная продукция, подразумевает под собой работы с разными видами и источниками информации. Понятно что в итоге получаются совершенно разные методы и цели редактирования. Однако в редакторских составах разных систем бывают и схожие цели. Это размывает границу между двумя похожими системами, однако характерные черты есть у каждой и нельзя сказать, что одна система может заменить другую.
Источник[footnoteRef:4] выделяют следующие виды системы: [4:  Калмыков А.А. Лоханова Л.А. Интернет-журналистика М. 2005 с. 119] 

· газетная;
· журнальная;
· книжная;
· радиовещательная;
· телевизионная;
· web-система.
Спектр функций у редакторского состава интернет-издания распространяется на новые, ранее недоступные редактирования web-страниц, кодировки и т.д. Но новые функции не отменяют присутствие в арсенале редколлегии специалистов, редактирующих газетные, журнальные, книжные и электронные источники информации. Многозадачность, а значит либо гипертрофированный штат журналистов, либо универсальность каждого, отдельно взятого работника, преследует каждую из систем редактирования. Профессионализм нанимаемого журналиста не в одной, а сразу в нескольких сферах – проблема, которая преследует (или должна преследовать) практически все редакционные коллегии. 
Web-редакция, объединяя под собой специалистов разных сфер журналистики, может иметь различную структуру. В зависимости от поставленных перед ними задач, комплектация и число различных специалистов может разниться. Так, например, сайт может выполнять роль онлайн версии печатного издания. В таком случае штат web-редакторов сводится к минимуму, так как в их обязанности входит лишь копирование материалов на сайт. 
Совсем другая ситуация обстоит с собственно интернет-изданиями. В таком случае, web-редакция дополнительно комплектуется программистами и персоналом, обслуживающим сервера сайта, для непрерывного и быстрого показа новостей. Сайт также нуждается в защите от кибер-атак. Для этого нанимаются высококвалифицированные специалисты в области интернет-защиты.
Далеко не все функции может взять на себя журналист. Безопасную и беспрерывную работу в сети интернет обеспечивают специально обученные специалисты, глубоко изучившие компьютерные технологии. Профессиональный журналист-универсал и высококвалифицированный системный администратор в тандеме способны обеспечивать работу и наполнение информационного сайта материалами.
Как было выяснено, web-система редактирования отличается от остальных тем, что она способна вобрать в себя все существующие системы редактирования. Конвергентное СМИ – прогрессирующий вид средств массовой информации. Из-за оперативного и достоверного предоставления аудитории не только письменного и иллюстрационного материала, как, например, в печати, она также работает в медиа-пространстве за счет аудио и видео контента, давая полную картину событий.
За каждой системой редактирования стоит своя функция и структура. Для того, чтобы понять и описать их место в системе конвергентного редактирования, необходимо разобрать каждую из систем отдельно.

2.3 Газетная редакционная система

Функциональная составляющая такой системы – новостные и аналитические печатные материалы. Ей присущи все виды аналитического материала, в которые входит не только новостная, но и аналитическая, научная, а также художественные произведения. Газета создает панорамную картину происходящего в стране и в мире, что даёт право сказать: газета – важная составляющая государства и общества.
Газетная продукция всегда была корректировщиком знаний, политических мнений и оценки общегосударственных и общественных событий. Широкий выбор газет разной тематики помогает посмотреть читатель на одно и то же событие с разных сторон. Политические газеты могут отражать разные стороны идеологий, партий и т.д. Экономические, обозревают экономическую ситуацию в стране и в мире. Есть газеты, которые взяли всего понемногу и в них можно увидеть как экономические новости, так и обозрение общественных и политических событий.
Деятельность газетной редакции никак не может обойтись без широкого круга журналистов, корреспондентов и авторов. Это и так большое число работников дополняется внештатными корреспондентами и корреспондентами, работающих в системе собкоровских пунктов не только в пределах границы родного государства, но и за её пределами.

2.4 Журнальная редакционная система

Журнальная редакция, в отличии от газетной, ориентирована в большей степени на аналитическую и обзорную информацию, чем на актуальное событие. Журнал рисует общую картину действительности и анализирует её. Поэтому в задачи редакционного коллектива входит, не только отбор, литературное редактирование, но и систематизация материала. Читатель, беря в руки журнал, понимает, что в издании он найдёт аналитику и обзоры событий одного направления. Вместе с тем, существует множество примеров научных журналов, таких как журнал «Молодой учёный», «Знание. Понимание. Умение», «Теория и практика общественного развития» и многие другие. Таким образом, журнальную продукцию можно охарактеризовать не только как обозреватель, но и как производителя социальных, культурных и научных материалов.
Понятно, что журнал, в большей степени чем газета, ориентируется на авторов в разных сферах деятельности. Тем самым изменяются задачи и функции журналиста, который работает не только как корреспондент или аналитик, но и как редактор, собирающий и обрабатывающий материалы разных авторов. Сотрудник редакционного коллектива журнала выступает в большей степени как человек, связывающий множество авторов в разных сферах политической, научной, художественной и общественной жизни читателя.

 2.5 Книжная редакционная система

Такие редакции, в основном, выпускают непереодические издания всевозможной тематики. Книга, в отличии от газеты или журнала, не имеет в себе несколько материалов разных авторов. Книжная продукция ориентируется на более глубокие работы различных авторов. Тематика может быть и такой же, как в периодических печатных изданиях, однако преобладающей частью работ являются художественные произведения.
Зачастую, редакции в этой редакционной системе входят в состав издательства. В штате редколлегии присутствуют редакторский состав. Издательство же, в свою очередь, занимает какую-либо сферу жизни общества и выпускает книжную продукцию, присущей только этой сфере. От работника редакции также требуется свободно ориентироваться в тематике, на которую ориентируется издательство. 

 2.6 Радиовещательная и телевизионная редакционная система

Радиовещательную и телевизионную редакционные системы объединяют в одну редакционную систему электронных средств массовой информации. В зависимости от того, как эти СМИ позиционируют себя на рынке информации, могут меняться задачи и функции редакций. Однако все они в большей части заимствуют структуру газетных и журнальных редакционных систем. 
Телевидение, как наиболее достоверное и оперативное СМИ (уступающее в оперативности разве что только интернет СМИ), имеет резко отличающиеся критерии и требования к изложению информации в тексте, так как текст начитывается ведущим или корреспондентом. Текст должен быть краток и лаконичен. Большой перечень требований приводится к работе операторов и монтажёров. В телевизионной редакции появляются не просто новые обязанности и задачи, необходимые к выполнению каждого отдельного работника, но и функции, требующие найма отдельных специалистов, иногда не имеющих никакого отношения к журналистской деятельности. Это говорит об особой роли телевиденья. Использование последних технических новинок в этой сфере СМИ не уменьшают роль корреспондента. От мастерства журналиста зависит качество сюжета с точки зрения информационного сообщения. 
Примерно такие же функции присутствуют в радио-редакции. Отличие от телевидения состоит в том, что именно текстом нужно обрисовать картину события, а не видеорядом. Технические новинки в этой области не столь заметны, однако они также требуют найма специализированных работников. Текстовое сообщение так же имеет свои индивидуальные особенности. Требовании здесь не так много, как в телевидении. Текст должен быть понятным слушателю, точно описывать атмосферу события и нести в себе информацию. При этом время репортажа или эфира строго ограничено.
Система web-редакции состоит из задач и функций других редакционных систем средств массовой информации. Таким образом можно сделать вывод о составе редколлегии, количестве и профессиональных качествах штатных сотрудников web-издания, а также обслуживающего персонала сайта.
В web-редакции найдет себе применение журналист любого профиля. Конвергентность данного типа СМИ предоставляет возможность собрать универсальную команду, части которой принадлежать к разным редакционным системам, но вместе они образуют систему, которая способна предоставлять весь список существующих на сегодняшний день способов передачи информации и, что немаловажно, делать это оперативно и качественно.



3 Практические сведения об организации сетевых изданий

Любое издание фактически не существует без прохождения необходимой процедуры регистрации. Согласно требований статьи 20 Закона Российской Федерации от 27.12.1991 № 2124-1 «О средствах массовой информации» редакция должна утвердить устав редакции на собрании штатных сотрудников издания. 
Согласно источника[footnoteRef:5], в устав редакции должны входить следующие пункты: [5:  URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_1511/ce0a0c0811b4199265bf5682052d2ccb595156de/] 

1) взаимные права и обязанности учредителя, редакции, главного редактора;
2) полномочия коллектива журналистов - штатных сотрудников редакции;
3) порядок назначения (избрания) главного редактора, редакционной коллегии и (или) иных органов управления редакцией;
4) основания и порядок прекращения и приостановления деятельности средства массовой информации;
5) передача и (или) сохранение права на наименование (название), иные юридические последствия смены учредителя, изменения состава соучредителей, прекращения деятельности средства массовой информации, ликвидации или реорганизации редакции, изменения ее организационно-правовой формы;
6) порядок утверждения и изменения устава редакции, а также иные положения, предусмотренные Законом о СМИ и другими законодательными актами.
После успешного завершения регистрации средство массовой информации может совершать информационно-просветительскую деятельность под регистрационным номером. 

3.1 Разбор и сравнение интернет-редакций

Чтобы наглядно увидеть практическую сторону интернет-издания следует на примере нескольких интернет СМИ проанализировать штат журналистов, редакторов и т.д.
Информационный сайт Lenta.ru во вкладке «Редакция» предоставляет всем желающим список штатных работников редакционной коллегии. Редакция разделена на отделы, в каждом из которых числится от трёх до пяти редакторов. Выделяются некоторые отделы своей специфической задачей или количеством сотрудников. Так, «Отдел оперативной информации» включает в себя семь редакторов, двух SMM-менеджеров, старшего редактора, заместителя руководителя отдела и руководителя отдела. Такое обилие редакторов говорит о том, что в работу вовлечено множество корреспондентов по всему миру. Также существует отдел «Ночная смена», который состоит из двух редакторов. Обосновать создание этого отдела очень просто: новости не прекращают поступать с наступлением ночи. Для того, чтобы лента новостей обновлялась круглосуточно и был создан данный отдел. Интересен «Отдел спецрепортажей», состоящий из трёх специальных корреспондентов. Это говорит о том, что данный сайт является не только рупором чужой информации, но и сам в состоянии выслать корреспондентов для получения более чёткой картины обстоятельств. Следующие два отдела доказывают то, что интернет-издания по праву называют конвергентными. Отдел «Видео» и служба «Фото/мультимедиа» имеют в своём штате двух редакторов, режиссёра монтажа, оператора и корреспондента для первого случая, и пять бильд-редакторов для второго. Существует также «Отдел рекламы», как и во всех средствах массовой информации.
Таким образом, редакция сайта Lenta.ru построена по принципу журнальной системы редактирования, где журналисты-редакторы являются связующим звеном между различными авторами и корреспондентами.
Сайт Российской газеты rg.ru также имеет разделение редакции на отделы. Названия и функции редакционных подразделений разнятся от одного новостного сайта к другому, однако рубрики «Спорт», «Общество», «Политика» и «Экономика» присутствуют у подавляющего большинства интернет-ресурсов. Исключение не стала и редакция rg.ru, однако, в отличии от Lenta.ru, Российская газета в первую очередь печатное издание федерального масштаба. Поэтому не удивительно, что в списке штатных работников присутствуют шэф-редакторы периодических изданий. В остальном, редакция сайта отличается лишь названиями отделов. Здесь также присутствуют отдел «Телерадиопрограмма» и «Иллюстрации», работающие по такому же, как в Lenta.ru принципу.
Издательский дом «Коммерсантъ» также имеет свой интернет-сайт kommersant.ru. В отличии от двух вышеописанных ресурсов, Коммерантъ имеет жесткую тематическую составляющую, однако на сайте можно увидеть рубрики «Спорт», «Культура», и «Стиль», что говорит об универсальности информационных сайтов. Однако Серьезная экономическая и политическая аналитика превалирует над остальным контентом. Примечательно, что редакция делится не только на отделы, но и на группы. Функциональная надобность групп состоит в объединении журналистов по сферам деятельности и территориальной принадлежности. Такие группы помогают лучше понять схему взаимодействия в редакции издания .
Таким образом, можно сделать вывод, что редакционные коллегии интернет-изданий работают по одному принципу и используют журнальную редакционную систему в организации труда штатных редакторов. Также рубрики на сайтах часто схожи по своей тематике. Такие рубрики как «Общество», «Политика» и «Экономика» присутствуют на сайтах по причине их востребованности обществом. По наполнению и содержанию только рубрика «Политика» может иметь индивидуальные признаки в зависимости от политических предпочтений редакции, а в остальном, «Общество» и «Политика» практически идентичны на разных информационных сайтах.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Приводя общую историю интернет СМИ в России я обратил внимание на то, что первыми в сети интернет появились копии печатных изданий, а затем уже и собственно электронные издания. Также выяснилось, что Раньше других печатных изданий газеты освоили интернет и создали свои сайты со скопированными материалами со своих печатных изданий. Это объясняется тем, что в конце двадцатого века в России не было такого доверия к интернет СМИ, как, напротив, к их печатным аналогам. Экскурс в историю был сделан и для того, чтобы проследить, как изменялась редакция при переходе на новую платформу для средств массовой информации. Однозначно можно сказать, что web-редакция переняла многие алгоритмы и функции работы редколлегии, добавила новые задачи с приходом новых технологий и расширила базу внештатных сотрудников, а также систему корпунктов по России и за рубежом.
Вторую главу я посвятил теоретическим аспектам деятельности интернет редакции как совокупности различных редакционных систем. При классифицировании интернет СМИ я обратил внимание на то, что классификации во многом, если не полностью копируют классификацию печатных изданий, что говорит о преемственности в системе средств массовой информации.
Было бы опрометчиво не затронуть виды редакционных систем, их специфику, функции и, что немаловажно, различия в составе редколлегий. Сделано это было для того, чтобы понять, от какой редакционной системы система web-редакции переняла ключевые характеристики, функциональные решения и алгоритмы работы. Выяснилось, что структура редакции электронного издания позаимствована из журнальной системы редактирования, где журналисты больше выступают в роли редакторов, которые аккумулируют вокруг себя различных авторов одной направленности, которая зависит от того, в какой рублике или отделе работает редактор. Разделение информационного сайта на рублики, действительно наиболее удобный формат подачи разнородных материалов. Такое разделение даёт читателю самому выбрать интересующее направление и читать исключительно интересные ему статьи, аналитику или новости. Также это помогает составить начальную страницу сайта и заполнить ее материалами со всех рублик, чтобы дать наиболее полную картину сегодняшнего дня в узком пространстве интернет страницы.
Практические сведения я решил начать с правовой стороны организации СМИ. Для всех категорий средств массовой информации существует единая процедура регистрации и присвоения регистрационного номера, под которым СМИ может начать свою законную деятельность. Примечательно, что и в печатных и в интернет СМИ, несмотря на всю инновационность последнего, необходим устав редакции, что приравнивает интернет издания к печатным, зарекомендовавшим себя, СМИ. Означает это также и то, что, несмотря на возможность удалённой работы с сайтом, редакция несет ответственность за материалы и публикации, выставленные на информационном ресурсе. Интернет славится своей безнадзорностью, невозможностью загнать свободный интернет в рамки закона,  но подведение web-реакции под «Закон о СМИ» удачная попытка регулирования информационного пространства.
Чтобы на практике увидеть, как функционирует интернет-издание и совпадает ли теоретические рассуждения с реальными условиями существования СМИ, я разобрал и сравнил между собой несколько цифровых изданий, двое из которых изначально выходили в печатном виде. Сделав довольно подробный разбор сайта Lenta.ru я сделал вывод, что практика не отличается от теоретических знаний о функциях, задачах и логистике редакционного коллектива. Остальные сайты (Kommersant.ru и rg.ru) только подтвердили вывод, который был сделан после обзора первого интернет-издания. Однако последние два примера показали нам логистику редакции, отвечающей и за выпуск печатного издания и за одноименный сайт. Добавляются шэф-редакторы, которые отвечают за выпуск подконтрольного печатного периодического издания, В остальном редакции ничем не отличаются друг от друга, кроме,  разве что, наборами рублик.
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