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Господь мой, я стою пред лицом величия Твоего. Ты господин моей жизни! Я так благодарна Тебе за мужа, которого Ты дал мне, за детей! Я умоляю Тебя о помощи и открываю пред Тобой все тайники моего сердца. Я всей душой желаю исполнить слово Твоё в своей жизни.
 Помоги мне стать хорошей женой. Я понимаю, что не смогу сделать это без Твоей помощи. Ты видишь, как я раздражительна и нетерпелива. Порой я думаю, только  о себе, и жалею себя. Научи меня быть жертвенной и терпеливой. Господи, как много у меня дурных привычек! Я несдержанна и часто говорю  резкие слова, я защищаю себя. Освободи меня от этого! Дай мне доброе, мягкое, верное сердце. Чтобы между мной и моим мужем не было вражды. Я знаю, только Ты силен помочь мне и послать в моё сердце любовь, мир и радость. Я не могу сама справиться со своими слабостями, со своим характером. Только Ты можешь изменить меня.
Покажи мне грех в моем сердце, особенно по отношению к моему мужу. Прости меня, Господи! Я  не всегда относилась к нему любовью, не уважала его. Иногда я  злилась на него и критиковала. Мне так трудно избавиться от обиды и разочарования! Помоги мне простить его так, как  Ты прощаешь, и никогда не вспоминать ему прошлого. Я так хочу принести мир в нашу семью, чтобы мы не были чужими друг другу! И сохрани нас от развода. 
Помоги мне стать помощницей и другом мужу. Чтобы наш дом стал мирным, спокойным местом, куда он всегда будет возвращаться с радостью. Какой я должна быть, чтобы нравиться моему мужу? Научи меня, Господи, чтобы ему всегда было хорошо со мной. Пошли мне Твою небесную мудрость.
Господи, в моём сердце есть такие желания, которые можешь восполнить только Ты, а я так часто требую этого от своего мужа.  Помоги мне больше доверять Тебе, чтобы я любила и принимала своего мужа таким, каков он есть. Я часто пытаюсь изменить его сама. Но только Ты можешь сотворить в нём чудесные перемены. Изменяй его так, как хочешь Ты, как угодно твоей святой воле. И меня, Господи, сделай  такой, какой Ты хочешь видеть меня. Только Ты, Господь, совершен. И я надеюсь, что Ты поможешь нам приблизиться к совершенству.
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Господи, я вновь стою перед тобой и прошу: научи меня молиться за мужа и сделай язык моей молитвы истинным языком любви.
А если в моём сердце нет любви, Господи, пошли мне любовь, воскреси ее. Покажи мне, что есть истинная любовь, и научи проявлять ее так, чтобы мой муж смог почувствовать это. Сотвори между нами единство, чтобы  во всём мы имели согласие. Ты говоришь в своём слове, чтобы мы были единомысленны, единодушны. Мы всё время боремся друг с другом, соперничаем. Научи нас трудиться вместе, не замечать слабостей, ошибок. Ведь мы одна семья. Так хочется быть опорой друг для друга! Научи нас стремиться к миру и соединиться в одном духе, в одних мыслях.
Господи, помоги мне быть верным другом моему мужу. Я не всегда бываю послушна ему, научи меня послушанию. Чтобы мой муж был для меня главой, потому что Ты так повелеваешь. Я хочу понимать желания его сердца, соглашаться с его мнением, но у меня не всегда это получается. Я прошу Твоей помощи, Господи! Показывай мне всё, что я могла бы сделать для своего мужа. Вдохни жизнь в наш брак. Ведь для Тебя нет ничего невозможного!
Господи, ну сделай меня другим человеком! Научи меня по-новому, радостно смотреть на жизнь. Обнови мои отношения с человеком, которого Ты дал мне в мужья. Научи меня смотреть на него другими глазами, наполни мое сердце новой любовью, новым сочувствием, новым желанием. Мой Господь, помоги мне, чтобы я стала достойной женой.
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Об успехах мужа на работе
Господи, я молюсь о том, чтобы Ты благословил работу моего мужа. Пусть она приносит ему не только успех, но и радость. Дай, чтобы он во всём искал Волю Твою и уповал на Тебя. Чтобы он не боялся трудностей. Благослови дело рук его. Дай ему благодарить Тебя за всё, что Ты посылаешь ему.
Я молюсь о том, чтобы Ты был Господином его работы, чтобы он все делал вместе с Тобой. Ты послал ему способности. Помоги ему правильно употребить их в своём труде. И покажи мне, чем я могу быть полезной своему мужу.
Господи, Ты знаешь все наши нужды! Помоги нам иметь всё насущное для жизни. Ты видишь все обстоятельства, в которых мы находимся. Помоги нам не сгибаться под их давлением , но укрепляться духом, полагаясь только на Тебя, и за всё благодарить и славить Тебя, нашего Господа!
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Господи, я благодарю Тебя за то, что Ты посылаешь нам средства для этой жизни. Научи нас обоих правильно распоряжаться тем, что ты даёшь нам, и не ссориться из-за этого. Я молюсь, чтобы мы не имели долгов. Покажи нам, где и когда мы поступили неправильно, и научи нас мудрости. Научи меня с мудростью расходовать деньги и всегда помнить, что все, чем мы владеем, принадлежит Тебе, и благодарить Тебя за это.
Я молюсь о том, чтобы Ты научил нас доброхотно жертвовать Тебе и другим, как Ты заповедал  в Своем Слове. Научи нас поступать осторожно, тратить деньги мудро и планировать своё будущее. Чтобы мы не были скупы, но и не относились к деньгам безрассудно. Пусть деньги, которые заработает мой муж, всегда будут целы и невредимы, не украдены и не растрачены впустую. Благослови их, и пусть его труд всегда приносит пользу. Я так прошу Тебя, чтобы мой муж не заботился о земном благополучии, но искал прежде всего Твоего Царства, зная, что все необходимое приложится нам.
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О чистоте супружеских отношений
Господи, благослови личные, сокровенные отношения между мной и моим мужем и наполни их новой силой. Восстанови всё то, что разрушено. Защити нас от разочарований, недовольства друг другом, суеты и холодного равнодушия. Помоги нам находить время друг для друга, общаться искренне, открыто. Помоги мне быть внимательной к нуждам моего мужа. Пусть наши отношения будут чисты во всем, пусть никакие грязные похоти не искушают нас. Освободи нас от груза ошибок прошлой жизни.  Господи, убереги нас от всякого искушения, любой возможности супружеской измены. Помоги нам воздерживаться от блуда, чтобы каждый из нас «умел соблюдать сосуд свой в святости и чести» (см.: 1 Фес. 4:3–4). Я молюсь о том, чтобы мы желали только друг друга. Научи меня быть привлекательной и желанной, научи нравиться мужу, чтобы он всегда был счастлив со мной.
Я понимаю, что наша близость является важным аспектом моего служения мужу. Помоги мне никогда не пользоваться им как средством достижения своих целей, и помнить, что жена не властна над своим телом. Я доверяю это Тебе, Господи. Сделай так, чтобы мы с мужем всегда нравились друг другу и чтобы каждый из нас всегда находил что-нибудь новое в другом. Сделай нашу жизнь такой, какой Тебе угодно ее видеть.


08.01
05
Об избавлении от холодности и равнодушия в браке
Господи, я вновь склоняюсь пред Тобою, приношу Тебе мои нужды, мои желания. Ты видишь наши отношения с мужем. Я молюсь о том, чтобы между нами всегда была нежность. Помоги нам избавиться от самомнения, лени и помоги нам научиться открыто выражать друг другу свою любовь. Научи, как нам с мужем показать, что мы любим и ценим друг друга. Каждый день напоминай нам проявлять друг к другу нежность и внимание. Помоги нам избавиться от холодности, от равнодушия, замкнутости; научи нас дарить друг другу тепло, любовь и восхищаться друг другом. Разрушь всё, что мешает нашему изменению и духовному росту. Так хочется, чтобы наша нежность всегда была взаимной! Помоги нам в этом!
Господи, а может быть от нашей холодности страдают наши дети? Может, им кажется, что не бывает счастливых браков? Прости нас!.. Помоги нам исправиться и быть для них хорошим примером.
Мой Господь, я признаю свои ошибки. Ты знаешь, как мне хочется, чтобы наша жизнь стала другой! В ней так много суеты, и нам некогда быть рядом друг с другом. Я так хочу сказать своему мужу о любви, а вместо этого говорю совсем другое... Как мне стать нежной и любящей? Господи, я во всем полагаюсь на Тебя и прошу: помоги нам быть такими, какими Тебе угодно видеть нас.
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Об умении мужа противостать искушениям
Господи, я так благодарна Тебе за то, что Ты слышишь мои молитвы и всегда приходишь мне на помощь! Я молю Тебя о моём дорогом муже. Чтобы Ты дал ему силы противостать всякому искушению на пути. Избавь его от плохих мыслей, чтобы он не поступал недостойно. Не введи его в искушение, но избавь его от всякого зла. Укрепи его дух там, где он слаб. Особенно сохрани его от (название конкретного искушения). Укрепи его дух там, где он слаб. Дай ему силы преодолеть все жизненные трудности, даже если они кажутся ему неприступной крепостью. Пусть он никогда не положит пред очами своими непотребной вещи.
Отче, Ты сказал: «Что город с разрушенными стенами — то человек, не владеющий духом своим» (Притч. 25:28). Я молюсь о том, чтобы моего мужа не сокрушила сила зла, но сохранила Твоя сила. Возведи защитную стену вокруг него. Исполни его Твоим Духом и изгони всё то, что не от Тебя. Укрепи его силу воли, научи сопротивляться всему, что является искушением для него. Пусть он «отвращается от зла» и «прилепляется к добру» (см.: Рим. 12:9). Огради его от соблазнов, дай мужество противостать им, научи его поступать по духу, а не по плоти. Я знаю, Ты слышишь меня, мой Господь!
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Об избавлении мужа от сомнений
Господи, Я молю Тебя защитить разум моего мужа. Защити его от лжи, научи его отличать Твой голос от всякого другого, чтобы все его мысли были послушны Тебе, как Ты заповедал. Сделай так, чтобы он жаждал Твоего слова и Твоей истины и смог распознать неверные мысли. Дай ему силу противостать лжи.  Пусть враг никогда не смутит его. Дай ему силу, власть «наступать на… всю силу вражию» (см.: Лк. 10:19). Чтобы он мог свидетельствовать о благой, угодной и совершенной Божьей воле (см.: Рим. 12:2).
Помоги ему «укрепляться Господом и могуществом силы Его» (см.: Еф. 6:10), как Ты говоришь в своём слове;   ни о чем не беспокоиться, но всегда в молитве и прошении с благодарением открывать свои желания пред Тобой. И, наконец, пусть он всегда мыслит о том, что честно, что справедливо, что чисто, что исполнено любви, что достойно и похвально.
 Я знаю, Господи, ты сделаешь несравненно больше, нежели я прошу Тебя...
29/01
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Об освобождении мужа от страхов
Господи, Ты сказал в Своем Слове, что «в любви нет страха, но совершенная любовь изгоняет страх, потому что в страхе есть мучение. Боящийся несовершен в любви» (1 Ин. 4:18). Я прошу Тебя укрепить моего мужа в любви к Тебе, чтобы никакой страх не имел власти над ним. Я знаю, что Ты дал ему духа не боязни, но силы, любви, целомудрия (см.: 2 Тим. 1:7). Я молю о том, чтобы страх больше не управлял им. Пусть Слово Твоё проникает в каждую клеточку его существа и убедит его в том, что Твоя любовь неизмеримо больше всего, что может с ним случиться, и ничто не может лишить его этой любви.
Я прошу Тебя: помоги ему увидеть в Тебе Отца, Чья любовь никогда не обманет, Чье могущество не имеет себе равных и в Чьем присутствии ему нечего бояться. Освободи его от страха, который разрушает, и исполни другим, страхом Господним (см.: Иер. 32:40). Наставь его на путь Твой, Господи. Помоги ему «ходить в истине Твоей». Утверди его сердце «в страхе имени Твоего» (см.: Пс. 85:11). Пусть не будет в нем страха перед людьми, чтобы он мог уверенно и смело сказать: «Господь мне помощник, и не убоюсь: что сделает мне человек? (Евр. 13:6) Как много у Тебя благ, которые Ты хранишь для боящихся Тебя…» (см.: Пс. 30:20).
Господи, дай всегда помнить слово Твоё: «Не убоишься ужасов в ночи, стрелы, летящей днем, язвы, ходящей во мраке, заразы, опустошающей в полдень“ (Пс. 90:5–6). Пусть его осенит „Дух Господень, дух премудрости и разума, дух совета и крепости, дух ведения и благочестия“ и да исполнится он „страхом Господним“ (Ис. 11:2–3)».
5.02
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Об умении мужа увидеть цель своей жизни
Господи, я молюсь о том, чтобы мой муж ясно слышал Твой призыв. Покажи ему великую цель его жизни. Пусть его разум осветится пониманием надежды, которую дает ему Твое призвание (см.: Еф. 1:18).
Господь мой, когда Ты призываешь нас, Ты даешь нам силы. Научи моего мужа жить достойно своего призвания и стать Божьим человеком, каким Ты предназначил ему быть. Напоминай ему об этом призвании постоянно и не позволяй ему отклониться от цели, поставленной Тобой, не дай ему увлечься посторонними вещами. Развей всякое сомнение, чтобы оно не смогло поработить его. Научи его быть выше существующих обстоятельств и видеть цель, ради которой Ты сотворил его. Дай ему терпение ожидать времени, назначенного Тобой. Я молюсь, чтобы желания его сердца никогда не расходились с Твоей волей. Пусть он всегда ищет Твоего водительства, и пусть его душа чутко воспринимает каждое Твое слово.
И помоги мне никогда не быть препятствием для своего мужа в том, что Ты определил для него.
12/02
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О даровании мужу мудрости
Господи! Ты знаешь, что моему мужу часто приходится принимать решения. И может быть он не всегда уверен, как поступить. Научи его принимать правильные решения. Пусть его сердце обратится к Тебе и возжаждет Твоей истины. Научи его поступать, следуя по Твоим стопам, и делать выбор, совпадающий с Твоей волей, и сохрани его от необдуманных действий. Даруй ему мудрость, чтобы он мог видеть свои ошибки и избегать их. Открой его глаза, чтобы он смог увидеть последствия своих поступков.
Господи! Вразуми моего мужа, чтобы он слушал советы праведников и был готов учиться и изменяться. Пусть он никогда не слушает ложь нечестивцев, а дорожит только Твоим учением. Я знаю, что «много замыслов в сердце человека, но состоится только определенное Господом» (Притч. 19:21). Ты говоришь в слове своём, что «будете вразумляемы через сновидения». Наставляй его даже во сне (см.: Пс. 15:7) и утром, чтобы он поступал по правде Твоей. Пусть он никогда не поддастся искушениям. Пусть глаза его всегда будут устремлены на Тебя, а уши всегда открыты, чтобы слышать Тебя, Господи!
И если он обратится ко мне за советом, даруй мне Твоей мудрости и страха Господня.
19/02

11
Об укреплении здоровья мужа
Господи, Ты видишь здоровье моего мужа. Я молю Тебя: прикоснись Своей исцеляющей рукой к нему. Пусть он буде здоров согласно Твоему замыслу. Исцели его от всякой болезни, избавь от всякого недуга. Укрепи его здоровье так, чтобы он мог успешно выполнять свою работу; пусть его сон будет здоровым, чтобы он всегда просыпался с новыми силами. Даруй ему здоровое и сильное сердце.
Он так мало заботится о себе! Не всегда правильно питается, бывает невоздержан и ест то, что ему нельзя. Вразуми его. Чтобы он избегал всего, что вредно для него. Помоги ему понять, что его тело есть храм Божий, который он обязан хранить (см.: 1 Кор. 3:16). Я молюсь о том, чтобы он предоставил себя в жертву живую, святую и благоугодную Тебе (см.: Рим. 12:1).
Ты видишь, он сейчас себя плохо чувствует. Поддержи его, исцелять его. Исполни его Твоей радостью и дай ему сил. Особенно я молюсь о (название конкретной проблемы). Пусть он обретет такую веру в Тебя, чтобы сказать: «Господи, Боже мой! Я воззвал к Тебе, и Ты исцелил меня» (Пс. 29:3). Благодарю Тебя, Отче, Ты — мой целитель». Мне так хочется, Господи, чтобы наша жизнь на земле была долгой и счастливой, чтобы мы не были разлучены до дня встречи с Тобой.  Но я знаю, у Тебя для каждого из нас назначено своё время.  Помоги во всём довериться Тебе, не страшиться, но уповать на Твою помощь и знать, что Ты приведёшь нас в свою обитель, где уже не будет ни слёз, ни горя, ни разлуки. Надеюсь на Тебя, Господи! И всё, что ты определил для нас, принимаю из рук Твоих и благодарю Тебя, мой Бог!


12
О защите мужа от всякого несчастья и опасности
Господи, Я молю Тебя о том, чтобы Ты защитил моего мужа от всякого несчастья, от аварии, болезни, от злых напастей. Огради его от опасности в машине, в самолете, защити его от насилия, от коварства злых людей. Где бы он ни шел, отврати его от зла. Утверди его на пути Твоем, чтобы не колебались стопы его (см.: Пс. 16:5), а если такое случится, поддержи его Своей милостью(см.: Пс. 93:18).
Даруй ему мудрость различать опасность и помоги ему идти по пути  безопасном (см.: Притч. 3:21,23). Будь его скалой, крепостью, щитом, твердыней (см.: Пс. 17:2–3). Укрой его в тени крыл Твоих (см.: Пс. 90:4), будь ему убежищем и спасением, чтобы не поколебаться ему (см.: Пс. 61:7). Я молюсь о том, чтобы несчастья не приблизились к нему (см.: Пс. 90:7). Укрой его от врага, ищущего погубить его (см.: Пс. 102:4), охраняй «выхождение и вхождение его» отныне и вовек (см.: Пс. 120:8).
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Об умении мужа достойно переносить жизненные испытания
Господи, я вновь прихожу к Тебе. Я так нуждаюсь в Твоей помощи! Только Ты один знаешь всю глубину страданий моего мужа. Я вижу лишь их внешние проявления. Ты же видишь всю тяжесть бремени, которую он несёт на своих плечах. Я знаю, Ты испытываешь нас. Я не хочу препятствовать исполнению Твоей воли. Я только хочу, чтоб мой муж вышел из этой борьбы победителем.
Господи, Ты наше прибежище и сила. Ты наша помощь в бедах. Ты позволил нам преступать с дерзновением к  престолу благодати, чтобы получить милость и обрести благодать для благовременной помощи. Я прихожу к Твоему престолу с просьбой излить обильные благословения на моего мужа. Укрепи его душу для борьбы, дай ему терпения, пусть он всегда уповает на Тебя. Помоги ему не смотря ни на что быть твёрдым и мужественным. Помогай ему во всякое время «утешаться надеждою; в скорби быть терпеливым» и молиться постоянно (см.: Рим. 12:12). Помоги ему пройти свой жизненный путь и не отчаяться, ибо Ты сказал: «…семь раз упадет праведник, и встанет…» (Притч. 24:16). Пусть он всегда помнит, что «Господом утверждаются стопы такого человека, и Он благоволит к пути его…» (Пс. 36:23).
Я молюсь о том, чтобы он уповал только на Тебя и верил, что Ты будешь его защитой «доколе не пройдут беды» (см.: Пс. 56:2); чтобы он умел ждать Твоих ответов, потому что «надеющиеся на Господа обновятся в силе: поднимут крылья, как орлы, потекут — и не устанут, пойдут — и не утомятся» (см.: Ис. 40:31). Я молюсь о том, чтобы он находил силы в Тебе, чтобы Ты слышал его обращения к Тебе и спасал его от всех невзгод (см.: Пс. 33:7).
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Об установлении добрых отношений мужа с окружающими.
Господи, я молюсь о том, чтобы у моего мужа были хорошие верующие друзья, которым он мог бы открыть свое сердце, которые обладали бы мудростью и были готовы говорить ему не льстивые слова, а правду (см.: Притч. 28:23). Даруй ему мудрость и научи разбираться в людях, чтобы сторониться развращающих его (см.: 1 Кор. 5:13). Покажи ему преимущества дружбы с верующими людьми и сделай так, чтобы ему было интересно с ними. Подари нам знакомство с верующими семьями, с которыми мы могли бы наладить дружеские отношения.
Я молюсь о том, чтобы у моего мужа были добрые отношения с каждым членом его семьи, с соседями, знакомыми и коллегами. Сегодня я особенно хочу помолиться о его отношениях с нашими старыми друзьями. Пусть произойдет между нами примирение.
Я прошу Тебя, чтобы мой муж почитал своих отца и мать, чтобы жизнь его была долгой и благословенной (см.: Исх. 20:12). Научи его прощать обиды и не держать ни на кого зла. Господи, ведь Ты сказал, что тот, «кто ненавидит брата своего, тот находится во тьме, и во тьме ходит, и не знает, куда идет, потому что тьма ослепила ему глаза» (1 Ин. 2:11). Я прошу Тебя, чтобы мой муж никогда не был ослеплен злобой, а всегда умел бы прощать. Пусть он никогда не презирает и не судит никого. Научи его любить врагов, благословлять проклинающих его, делать добро ненавидящим его и молиться за презирающих и преследующих его (см.: Мф. 5:44).
Я прошу Тебя: помоги мне всегда быть его лучшим другом , чтобы наша дружба только крепла, и мы были поддержкой друг для друга.
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[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6]Об умении мужа стать хорошим отцом
 Господи, я обращаюсь к Тебе за помощью. Услышь мою молитву! Сегодня я хочу особенно взвать к Тебе о своём муже. Научи его быть хорошим отцом. Может быть у него не всегда было понимание с его отцом. Может быть у него есть какие-то обиды. Помоги ему простить своего отца.
Помоги ему понять Твой замысел и вложи в его сердце жажду познания Тебя как своего Небесного Отца.
Привлекай его к Себе, чтобы он проводил больше времени, общаясь с Тобой, уподоблялся Тебе и увидел в Тебе Отца, исполненного сострадания и любви к нему. Пусть его сердце наполнится такой же любовью к своим детям. Научи его проявлять милосердие и быть разумным судьей, наставлять своих детей на путь истины, как это делаешь Ты. Научи его следовать Твоему примеру: требовать от детей послушания, всегда быть снисходительным к раскаявшимся, уметь
наказывать их, если они провинятся. Открой ему истину о том, что любящий своего сына наказывает его справедливо (см.: Притч. 13:24). Пусть он помнит правило «не раздражать детей… но воспитывать их в учении и наставлении Господнем» (см.: Еф. 6:4). Я молюсь о том, чтобы нам с мужем всегда быть едиными в своих требованиях к детям, чтобы между нами не было разногласий в вопросах воспитания детей.
Научи его общаться с детьми, чтобы он никогда не был жестоким, холодным, грубым,
замкнутым, пассивным, недовольным, слабым и равнодушным отцом. Помоги ему стать любящим, милосердным, отзывчивым, сильным, последовательным в своих действиях, надежным, общительным, понимающим и терпеливым.
[bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK8]Пусть его облик внушает детям почтение и уважение к нему как к отцу, чтобы их жизнь была долгой и благословенной.
Господи, я знаю, что дети наследуют наше духовное богатство; так пусть то, что они получат в наследство от отца, будет даром Святого Духа — даром, изобилующим мудростью. Помоги моему мужу стать образцом послушания Твоим заповедям, пусть дети приносят ему радость, и пусть он стремится укрепить их на Твоем пути. Он хочет стать хорошим отцом, и я молю Тебя исполнить это желание его сердца.

20
О даровании мужу мира и покоя
Господи, наполни сегодня моего мужа Твоей любовью и миром. Пусть в его сердце царит покой и пусть он будет доволен своей жизнью. Пусть он поступает по духу, а не по плоти. Научи его «ходить в непорочности его сердца посреди дома его» перед лицом Твоим (см.: Пс. 100;2). Излей на него свет Твоего духа. Исполни его сердце добротой и терпением. Помоги моему мужу не раздражаться. Научи его выносить
все, «всему верить, всего надеяться» (1 Кор. 13:7). Освободи его от гнева и тревоги, от беспокойства, внутренней борьбы и давления, чтобы дух его не сокрушился под гнетом скорбей (см.: Притч. 15:13), но чтобы его сердце было исполнено веселья (см.: Притч. 15:15). Дай ему дух радости. Избавь его от волнений и дай ему желание благодарить Тебя за все, чтобы в его душе был мир. Пусть он скажет: «Я научился быть довольным тем, что у меня есть» (см.: Флп. 4:11).  И пусть благословение, которым благословлялись мужи божии, будет и над ним: «Да благословит тебя Господь и сохранит тебя! Да призрит на тебя Господь светлым лицом Своим и помилует тебя! Да обратит Господь лицо Свое на тебя и даст тебе мир!» (Числ. 6:24-26).
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[bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK10]Об избавлении мужа от гнева и тревоги
Господи, я знаю, что Ты спасаешь наши души, когда мы уповаем на Тебя. Я молюсь о том, чтобы мой муж поверил в то, что Ты можешь избавить его от всяких плохих чувств. Пусть он освободится от гнева, тревоги и страха. Особенно я молюсь о том, что его так волнует сейчас. Избавь моего мужа от общения с людьми, дурно влияющими на него. Я знаю, что только Ты силен освобождать и исцелять. Но используй меня как его помощницу. Научи меня не вмешиваться в борьбу, которую он ведёт, а вместо этого правильно понимать его поступки и ободрять его. Помоги моему мужу научиться делиться со мной своими самыми глубокими переживаниями. Пусть он научится плакать, когда ему хочется плакать, а не замыкается в себе. Научи его радоваться и всегда иметь надежду. Научи его подниматься над обстоятельствами жизни и всегда верить Тебе, какие бы чувства не овладевали им. Научи его терпению, ибо терпением можно спасти свою душу. Помажь его елеем радости и исполни его Твоим духом! И подари ему сегодня хорошее настроение…
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Об укреплении мужа в вере
Господи, услышь мою молитву! И укрепи веру мою в том, что Ты всегда со мной, что Ты приходишь ко мне на помощь и отвечаешь на мои молитвы.
Я прошу Тебя сейчас, укрепи веру моего мужа в Тебя. Помоги ему больше верить Твоему слову, Твоим обетованиям, Твоим путям и Твоему могуществу. Пусть он возжаждет говорить с Тобой и слышать Твой голос. Научи его наслаждаться Твоим присутствием, а не только просить Тебя о чем-то. Пусть он взыщет Тебя, пусть во всем полагается на Тебя, идет за Тобой, ставит Тебя на первое место и видит Тебя во всех своих делах.
Господи, Ты сказал, что «вера — от слышания, а слышание — от слова Божия» (см.: Рим. 10:17). Насыть его душу Твоим словом так, чтобы он поверил, что с Тобой он преодолеет любые трудности (см.: Мф. 19:26). Дай ему твердую уверенность в том, что Ты исполнишь обещанное Тобой (см.: Рим. 4:21). Пусть его вера станет его щитом; пусть она содействует в его жизни так, чтобы он смог и горы передвигать. В Твоем Слове сказано, что праведный верою жив будет (см.: Рим. 1:17). Я молюсь о том, чтобы его жизнь, исполненная веры, была угодна Тебе. Пусть он не сомневается, что «много у Тебя благ, которые Ты хранишь для боящихся Тебя и которые Ты приготовил уповающим на Тебя пред сынами человеческими» (см.. Пс. 30:20).
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О становлении мужа на путь святости
Знаю, Господи, что не в воли человека путь его, что ни во власти идущего давать направление стопам своим, поэтому, я молю тебя, Господи, о том, чтобы Ты направлял моего мужа.
Освети его светом Твоим, научи его путям Твоим, научи его ходить в истине Твоей. Я молю Тебя  о том, чтобы стопы его прочно укрепились на пути Твоем, чтобы возрастала в нем жажда Твоего слова. Пусть Твое присутствие будет для него радостью, которую он никогда не перестанет искать.
Веди его путем Твоим и обращай его к покаянию всякий раз, когда он уклонится в сторону от Твоей истины. Открывай ему каждый его тайный грех, мешающий ему ходить пред Тобой в непорочности. Пусть он раскаивается, когда нарушает Твои законы. Сотвори в нем чистое сердце и обнови в нем дух праведности. Не покидай его и духа Своего святого не отними от него, Боже.
Господи, Ты сказал, что живущие по плоти угодить Тебе не могут, поэтому я молюсь о том, чтобы мой муж поступал по духу и тем самым хранил себя от путей притеснителя. Путь он, поступая по духу, приносит плод духа, который есть любовь, радость, мир, долготерпение, милосердие, вера и благость.
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О хождении мужа путями Господа
Знаю, Господи, что не в воли человека путь его, что ни во власти идущего давать направление стопам своим, поэтому, я молю тебя, Господи, о том, чтобы Ты направлял моего мужа. Освети его светом Твоим, научи его путям Твоим, научи его ходить в истине Твоей. Я молю Тебя  о том, чтобы стопы его прочно укрепились на пути Твоем, чтобы возрастала в нем жажда Твjего слова. Пусть Твое присутствие будет для него радостью, которую он никогда не перестанет искать. Веди его путем Твоим и обращай его к покаянию всякий раз, когда он уклонится в сторону от Твоей истины. Открывай ему каждый его тайный грех, мешающий ему ходить пред Тобой в непорочности. Пусть он раскаивается, когда нарушает Твои законы. Сотвори в нем чистое сердце и обнови в нем дух праведности. Не покидай его и духа Своего святого не отними от него, Боже. Господи, Ты сказал, что живущие по плоти угодить Тебе не могут, поэтому я молюсь о том, чтобы мой муж поступал по духу и тем самым хранил себя от путей притеснителя. Путь он, поступая по духу, приносит плод духа, который есть любовь, радость, мир, долготерпение, милосердие, вера и благость. Утверди его на святом пути, чтобы ему идти по жизни только этим путем.

[bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK12]О будущем нашей семьи
Господи, я вновь стою перед лицом величия Твоего. Я вновь приношу Тебе все мои моления и прошения.  Услышь меня! Я прошу Тебя о нашей семье.
Помоги нам правильно понять свое предназначение. Помоги нам увидеть, что Ты желаешь нам только добра, хочешь нам дать «будущность и надежду» (см.: Иер. 29:11). Открой нам Твой замысел, даруй мудрость и проницательность, чтобы мы были достойны идти по жизни вместе с Тобой, во всем угождая Тебе, принося добрый плод во всяком благом деле и возрастая в познании Тебя (см.: Кол. 1:9–10). Пусть Дух  Святой ведет нас и избавляет нас от всяких сомнений и страхов. Научи нас укрепляться в Тебе ежедневно, чтобы мы открывали Тебе все свои мечты, желания, зная, что «невозможное человекам возможно Богу» (см.: Лк. 18:27). Открой нам Твои цели и научи нас жить так, чтобы наша жизнь стала дорогой в будущее.
Помоги мне делать всё зависящее от меня для блага нашей семьи. Я молюсь о том, чтобы мы усердно служили Тебе во все дни жизни своей. Помоги нам увидеть цель своей жизни и дай нам надежду на будущее, «которая для души есть как бы якорь безопасный и крепкий» (см.: Евр. 6:19). Ты знаешь все желания нашего сердца, исполни их по воле Твоей и благослови «наследие боящихся имени Твоего» (см.: Пс. 60:6). Насади нас в доме Твоем, чтобы мы цвели во дворах Твоих, были свежи и приносили добрый плод и в старости (см.: Пс. 91:14–15). А когда придет пора покинуть нам эту Землю, чтобы соединиться с Тобой, пусть наша вера в вечную жизнь сделает этот переход таким, каким Ты определил его для нас. И пусть мы всегда будем уверенны в том, что будущее, которое Ты приготовил для нас, прекрасно. Чтобы мы жили ожиданием встречи с Тобой и желанием угодить Тебе, Господу нашему.
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