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Кафедра истории и правового регулирования массовых коммуникаций 

Характеристика
Настоящая характеристика дана Черной Виктории Вячеславовне и подтверждает факт прохождения производственной практики (Преддипломная практика. Часть 2) с 08.05.20202 по 05.06.2020 на базе кафедры истории и правового регулирования массовых коммуникаций факультета журналистики Кубанского государственного университета. За время практики студентка проявила себя ответственным, деятельным, стремящимся к научному познанию, готовому к анализу сложных явлений человеком. 
Во время прохождения практики Виктория подготовила главы выпускной квалификационной работы на тему «Особенность Информационной политики деловой газеты «ЮгTimes»» в полном объеме итоговой работы. Текст ее исследования отличает доступность изложения мысли, хороший стиль, умение работать с фактами и получать информацию из научных источников.
Виктория зарекомендовала себя как инициативный и ответственный человек, проявила такие качества, как открытость и исполнительность, а также продемонстрировала знания и навыки, необходимые профессиональному журналисту.
Рекомендую по итогам прохождения производственной практики (Преддипломная практика. Часть 2) поставить Черной Виктории Вячеславовне оценку «отлично».
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