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ВВЕДЕНИЕ

В данной работе автор затрагивает тему возникновения буддизма как религиозно-философского и социального фактора. «Буддизм, по сути, оставался явлением чисто индийским и даже североиндийским. Многое в его учении основывалось на сложившихся традициях»
.

Основоположником буддизма стал Гаутама Сиддхартха Будда из племени шакьев, проживавшего в предгорьях Гималаев ( граница современного Непала). Будучи из касты кшатриев, Гаутама отказался от власти в пользу пути познания и созерцания всего сущего, в том числе и самого себя. По его мнению, путь к спасению шел через неизбежное страдание, которое можно было преодолеть с помощью «восьмеричного пути спасения», устраняя при этом саму причину страдания.

Сам Гаутама не ставил цели основать новую религию; он указывал на путь добродетели, следуя которому каждый человек сможет избавиться от бремени страдания. Данная концепция соответствовала реалиям жизни середины первого тысячелетия до новой эры. «Основной упор в учении делался на этическую сторону; сложные метафизические вопросы в проповедях, обращенных к мирянам, не разбирались»
. 

«Из всех религий буддизм имел наибольшую социальную направленность»
. Именно поэтому он интересен современным исследователям в качестве совершенно нового реформаторского движения.
Целью данной работы является рассмотрение основных положений раннего буддизма, его зарождения и распространения.
Объектом исследования в работе становится ранний буддизм.
Предметом исследования являются основные аспекты учения Будды, предпосылки его возникновения.

Задачи:

1. изучение предпосылок зарождения буддизма;

2. рассмотрение главных доктрин и принципов раннего буддизма;

3. изучение происхождения основных буддийских символов.
Географическими рамками являются территория Южной Азии, долина реки Ганг и северная часть Индии (современный Непал).
Хронологические рамки — VI-V вв. до н. э.
Основными источниками становятся изречения и размышления, приписываемые Будде. Так, например, первая проповедь Гаутамы «Сутта о вращении Колеса Дхармы» повествует о главных принципах буддизма: четыре истины, «восьмеричный путь спасения», пять привязанностей. Также значимым источником буддизма является Трипитака (Виная-питака, Сутта-питака и Абхидхамма-питака), содержащая в себе дисциплинарные нормы, церемониальные обычаи, главные изречения Будды, легенды о его прошлых кармических жизнях и основы учения.

Для написания данной работы использовались труды отечественных исследователей: М. Г. Бонгарда-Левина, а именно «Индия эпохи Маурьев»,  где буддизм рассматривался как неоднозначное общественное явление; «Пратитья самутпада» В. Г. Лысенко, где автор подробно рассматривает двенадцать причин страдания и дает им характеристику; работы зарубежных авторов Д. Косамби («Культура и цивилизация Древней Индии»), рассматривающего социально-политические предпосылки буддизма и сущность некоторых положений учения Гаутамы, А. Бэшема («Чудо, которым была Индия») и Б. Н. Лунии («История индийской культуры»), которые совмещали в своих трудах как легендарные, так и документально подтвержденные факты из жизни Будды.

Данная работа состоит из введения, основной части (3 главы: в первой рассматриваются предпосылки появления буддизма, во второй раскрываются основные аспекты учения Будды и рассматривается личность самого Гаутамы, 
в третьей главе рассматриваются основные символы и нумерология учения), заключения.
1 ПРЕДПОСЫЛКИ ЗАРОЖДЕНИЯ БУДДИЗМА

Период VI-V в. до н. э. является переломным моментом в духовном развитии древнеиндийского общества. Он был отмечен появлением новых учений в центральной части бассейна Ганга, одним из которых стал буддизм. 

Наряду с ним возникли две наиболее известные и влиятельные секты (джайны и адживики), которые также стали реформаторскими движениями в индуизме. Основоположником джайнизма считается Вардхамана Махавира, адживики же отделились от джайнов немного позже, когда Маккхали Госала, будучи учеником Махавиры, покинул своего учителя и основал новое религиозно-реформаторское движение.

1.1 Социально-экономические

«Одновременное возникновение на сравнительно небольшой территории такого количества сект, пользовавшихся большим влиянием и привлекавших много людей, следует, очевидно, объяснять какой-то социальной потребностью, которую старые течения уже не были в состоянии удовлетворить»
.

Одной из предпосылок возникновения новых религиозных движений, в том числе и буддизма, является разложение родоплеменного строя и начало развития ранних государств. Общество уже имело совершенно новую классовую структуру. Вайшья (класс скотоводов) постепенно уступил классу земледельцев, для которых племенные связи перестали существовать. Богатства купцов и земледельцев стремительно возросли, начала выделяться группа шрештхи  ( в значении «превосходящий других»). 

«Окончательное выделение нового класса ознаменовалось изменением значения понятия гахапати (раньше — «господин дома», после разложения родоплеменных отношений — глава административной верхушки). Теперь гахапати мог свободно распоряжаться своим имуществом, соблюдая лишь некоторые законы своей родовой группы (например, правила наследования имущества)»
.

Помимо имущественного расслоения развивался институт частной собственности. Для того, чтобы вести торговлю с другими племенами, необходимо было производить излишки. Однако без частной собственности появление излишков для продажи невозможно, поэтому крестьяне постепенно расчищали себе участки земли, чтобы производить не только для собственного потребления, но и для продажи.

В противном случае, если крестьяне сохраняли племенной уклад жизни, то развитие аграрного производства ограничивалось, а на крестьян ложилось тяжелое бремя безвозмездного спонсирования дорогостоящих яджн (жертвоприношений).

Так как для буддизма неприемлемы жертвоприношения, данное учение было особенно привлекательно для крестьян, которым приходилось отдавать свой скот ради церемоний, при этом страдая от голода и нищеты.

Еще одной причиной возникновения буддизма стали слабые позиции брахмана в северо-восточной части Индии, где усиливалась роль варны кшатриев. Усиление кастовой системы способствовало развитию учения Будды, согласно которому деление на касты происходит лишь по профессиональному признаку.

1.2 Религиозно-этические

      Возникновению буддизма послужило бремя обрядовости. «Обряды и церемонии были так сложны и требовали столь больших затрат, что стали недоступны для среднего человека»
.

Тяжелая жизненная обстановка повлияла на появление у людей предрассудков. «Ведические гимны сменились мантрами — формулами, которым приписывали божественную силу.» Мантры, по мнению древнеиндийского общества,  оказывали воздействие на все существенные или несущественные стороны повседневной жизни.

Еще одной причиной укрепления вероучения Будды на северо-востоке Индии стал вопрос спасения души человека. Жрецы предлагали различные средства решения данной проблемы, в том числе и способ под названием «карма марга». Суть его в том, чтобы освободить душу путем выполнения определенных обрядов и таинств.

Не менее распространенным способом спасения стала теория «тапас» (умерщвление плоти), согласно которой человек, подавляя свои физические чувства, может обрести освобождение души и разума.

Аскетизм, предлагаемый Буддой, привлекал общество, которое уже обрело страсть к накопительству. К тому же, «проповедники новых учений с их обетом безбрачия и полным отказом от всякой собственности были гораздо выгоднее, чем алчные жрецы культа огня»
.

Также буддизм был особенно привлекателен для людей из-за своего неприятия варно-кастовой системы: согласно учению, получить спасение мог любой человек, независимо от его статуса и происхождения.

Простота буддийского пути также повлияла на распространение учения среди жителей Магадхи и близлежащих территории. «Восьмеричный путь спасения» и Десять заповедей Будды не имели особой строгости соблюдения, следовать заветам было под силу каждому. «Средний путь» спасения был не таким строгим, как у джайнистов: например, в определенных случаях даже позволялось употреблять в пищу мясо.

Тем не менее, буддизм толерантен по отношению к другим религиозным течениям, он не предает анафеме божеств ведического пантеона.

Таким образом, буддизм имел  широкое распространение своих идей среди центральной долины Ганга благодаря доступности учения, соответствию 

его потребностям общества и новизне религиозно-этических норм.
2 УЧЕНИЕ

2.1 Личность Будды

Основоположником буддизма является Гаутама (на языке пали — Готама), получивший такое имя по готре (готра — родовой клан в Индии), однако позже его нарекли Сиддхартхой (данное имя Гаутама получил, по одной из версий, благодаря своим ревностным почитателям; по другой версии, его назвали Сиддхартхой на пятый день после рождения)
. Также его именуют Буддой Шакьямуни.

Точные временные рамки жизни Гаутамы не определены, однако  известен тот факт, что Будда умер в возрасте 80 лет.  Существует два варианта обозначения его жизненного периода: первый — VII-VI вв. до н. э., второй — VI-V вв. до н. э. Наиболее распространенным вариантом является последний.
 «Одна из индийских традиций датирует его смерть 543 годом до н. э. Однако в сохранившейся записи имеется необъяснимый разрыв в 60 лет, что соответствует полному шестидесятигодичному циклу летосчисления, принятого у индийцев и других некоторых народов Азии. Исправление этого разрыва дает 483 год, что кажется более совместимым с последней хронологией событий и подтверждается данными одного индийского манускрипта, написанного на пальмовом листе, где каждый год, истекший после смерти Будды, отмечался точкой»
. Дата смерти варьируется между 486 и 473 гг. до н. э., возможно, ближе к первой дате.
.

Гаутама принадлежал к небольшому племени шакьев (сакков), обитавшего в предгорьях Гималаев (современная территория на границе Непала, болотистая полоса земли, покрытая джунглями) в районе Капилавасту.
.

По преданию, шакьи состояли лишь из кшатриев, которые лишь при необходимости брались за оружие и занимались земледелием. Среди них не было представителей других каст. Также нет свидетельств о том, что шакьи вообще соблюдали ведические обряды. 

Представители племени считали себя арьями и говорили на одном из арийских языков. 

Сиддхартха был сыном Шуддходаны и Майи (Махамаи). Мать родила Гаутаму в роще из деревьев сал , посвященной богине Лумбини. По преданию, Майя искупалась в священном водоеме с лотосами (существует и другая версия, согласно которой Майе снится сон, в котором она купается в священном озере Анаватапта, и белый слон с цветком лотоса входит к ней в бок). Майя умерла спустя несколько дней после рождения Гаутамы, и приемной матерью будущего мудреца стала Криша-Гаутами (Праджапати Гаутами).

По одной из версий, Шуддходана был вождем шакьев, и поэтому Будда воспитывался как царь, готовясь унаследовать власть над племенем. Однако «шакьи выбирали своих царей по принципу очередности»
. Каждый кшатрий имел  право стать вождем. Данный факт может стать опровержением того, что Гаутама жил праздно и роскошно, предаваясь утонченным развлечениям. 

Сиддхартха женился на знатной девушке из своего племени (возможно, на своей двоюродной сестре) по имени Яшодхара (по другим версиям — Каччана). «После рождения сына Рахулы (Рагулы) Будда покинул свой дом в 553 году до н. э. в возрасте 29 лет и стал аскетом, странствующим в поисках истины. Этот уход получил название Великого Отречения»
.

Согласно преданию, Шуддходана получил пророчество от прорицателя, заявившего, что его сын Гаутама станет учителем, когда познает неизбежность страданий. Отец всячески старался оградить Будду от страдания, однако тот 

все-таки увидел четыре знамения. «Однажды, когда он [Гаутама] ехал по парку со своим верным колесничим Чханной, он увидел старика, совсем дряхлого и немощного. Сиддхартха спросил у Чханны, что это за отвратительное существо, и, когда услышал в ответ, что все люди со временем становятся такими стариками, пришел в еще большее смятение. Это было первое знамение. Немного позднее явилось второе: при тех же обстоятельствах царевич впервые увидел больного, покрытого струпьями и дрожащего в лихорадке. Еще ужаснее было третье знамение: мертвое тело, которое несли к месту сожжения под звуки траурных причитаний. Но четвертая встреча принесла утешение и надежду: Сиддхартха увидел благочестивого нищего странника, одетого в простую одежду цвета охры, спокойного и умиротворенного, с выражением внутренней радости на лице. И, увидев его, царевич понял свое предназначение и решил стать странником»
.

Гаутама покинул племя, обрезал свои волосы и надел простую одежду отшельника, после чего «великий исход» завершился. Шесть лет он вел аскетичный образ жизни. Как отшельник Сиддхартха, в первую очередь, посетил Раджагриху, где он просил милостыню. По преданию, царь Бимбисары, узнав о путешествиях и лишениях Будды, предложил ему власть, однако Гаутама отказался от нее.

Алара Калама учил Будду основам медитации и философским принципам, согласно которым страдания можно закончить самодисциплиной и знанием. Однако Гаутама не принял учения и присоединился к пятерым аскетам, впоследствии ставшим его верными учениками. Он изнурял свое тело голодом, строго соблюдая обряд умерщвления плоти. Но и аскетизм не принял Будда: он понял, что такая практика не приносит ему избавления от страданий.

В возрасте 35 лет Сиддхартха Гаутама совершил омовение в реке Неранджаре (Ниранджане) возле Гайи, а затем, сидя «под деревом пипал (смоковницей), дал торжественный обет, что не встанет с места до тех пор, пока не разрешит загадку страдания»
.

49 дней сидел Гаутама под смоковницей, пока не смог постичь сущность страдания. Достигнув просветления, Сиддхартха получил имя Будда, что означало «пробужденный». После духовного просветления Гаутама еще семь недель провел в раздумьях над открывшимися ему истинами.

Своей первой проповедью Будда «запустил Колесо Дхармы». Он произнес ее в Сарнатхе близ Бенареса. Проповедь (сутта) была обращена к тем пятерым аскетам, которые когда-то отвернулись от Гаутамы. Первых 60 учеников Будда отправил в разные части страны для того, чтобы те  проповедовали дхарму. Сам он посвятил свою семью в учение и даже разрешил своей приемной матери основать женскую буддистскую общину (сангху).
 

Жизнь Сиддхартхи была наполнена приключениями и опасностями. «В Даккхинагири и в окрестностях Матхуры были распространены жестокие культы якшей: приверженцы этих культов захватывали в плен всех чужеземцев, загадывали им загадки и, если те не могли дать правильный ответ, приносили их в жертву. Будде удалось убедить некоторых якшей обходиться безкровными жертвоприношениями. В другой раз царь Бимбисара предложил молодому Будде командовать войском Магадхи, после того как убедился, что этот странствующий нищий, выдающейся наружности и крепкого телосложения, был опытным кшатрием. Несмотря на то, что Будда отказался, они с царем остались добрыми друзьями»
. 

Гаутама сумел объединить под своим началом множество людей разного происхождения. Так, например, разбойник Амгулимала пытался запугать Будду, но его попытка была неудачной, и он обратился в буддизм; или, например, ученик Будды Упали до посвящения был брадобреем из племени шакьев.

К Сиддхартхе за помощью приходили разные люди. Известен случай, когда к Гаутаме пришла пожилая чета. Старики просили лишь о том, чтобы даже после смерти остаться супругами, на что Будда дал им советы по поводу соблюдения правил для обеспечения праведной семейной жизни.

Также известно и о случае, когда одна женщина, у которой умер сын, просила Будду воскресить своего ребенка. Однако тот в ответ попросил женщину сходить в город и принести горсть горчичного семени из любого дома, в котором не умирали люди. Она долго бродила по городу, но так и не нашла ни одного дома, в котором не было смерти. В конечном итоге она поняла, что страдание неизбежно, и стала монахиней.

Восемь месяцев в году в течение 45 лет Будда путешествовал вместе с учениками, неся в мир свое учение. В преклонном возрасте Сиддхартха путешествовал со своим верным учеником Анандой, который заботился о нем по возможности, не нарушая устава. «Именно Ананде традиция приписывает повторение по памяти многих бесед и проповедей Будды, которые были записаны только после смерти учителя»
.

Жизненный путь Сиддхартхи закончился в возрасте 80 лет. В городе Паве мирянин Чунда угощал Гаутаму блюдом из грибов (по некоторым версиям, из свинины). После этого у Будды произошел рецидив дизентерии, и он скончался  в городе Кушинара (Кушинагара, Кусинара). «Тело Гаутамы предали сожжению, а прах его поделили между представителями разных племен и магадским царем Аджаташатру»
.

2.2 Сущность учения

«Буддизм занимал промежуточное положение между двумя крайностями: необузданным индивидуалистическим потаканием собственным слабостям и не менее индивидуалистическим, но при этом еще и абсурдным, аскетическим угнетением плоти. Отсюда его неизменный успех и его определение как Среднего Пути»
.

Учение нельзя рассматривать как личную заслугу Будды: он лишь окончательно сформировал концепции своих старших современников — Аллары и Уддаки. 

Источниками буддизма являются многочисленные речи и поучения, приписываемые самому Гаутаме, главным из которых является  палийский канон Трипитака (Типитака), «Три корзины». Свое название источник получил из-за того, что был записан на пальмовых листах, которые хранились в трех корзинах.

Трипитака состоит из трех частей: Виная-питака (правила орденского устава, этика и церемониал), Сутта-питака (учение Будды, легенды и истории о предыдущих его рождениях) и Абхидхамма-питака (метафизика, философское развитие учения Будды).
 

Также одним из главных источников учения является  «Сутта поворота Колеса Закона» (Дхамма-чакка-паваттана-сутта)

Однако ученики еще при жизни Гаутамы могли придумывать свои правила и следовать им, если те не противоречили основному канону. Так, например, «из имущества монаху разрешалось иметь только кружку для сбора подаяний, сосуд для воды, простую одежду, кувшин для растительного масла, 

бритву, иглу с нитками и посох; менее выносливым разрешалось иметь пару простых, грубых сандалий»
.

Согласно Винае-питаке, монаху разрешалось есть всего один раз в день, причем пищу, полученную от подаяния, необходимо было смешать, чтобы вкус от еды приносил минимальное удовлетворение. Жить монах должен был в местах, отдаленных от населенных пунктов, а также там, где совершались обряды жертвоприношений или сожжения трупов. Такое правило существовало для того, чтобы человек мог получить максимальное страдание даже от места своего ночлега.

Даже при вступлении в буддистскую сангху (общину) соблюдались определенные правила: с восьми лет человек становился послушником, с двадцати лет — монахом (бхикшу). 

При вступлении в общину новичок произносил десять заповедей («Я даю обет воздерживаться от причинения вреда живым существам; я даю обет не брать того, что не дано; я даю обет воздерживаться от дурного поведения; я даю обет воздерживаться от ложных речей; я даю обет воздерживаться от суры, мерайи и мадджи (алкогольные напитки), порождающих беспечность; я даю обет воздерживаться от приема пищи в запрещенное время (после полудня); я даю обет воздерживаться от музыки, пения, танцев и театральных представлений; я даю обет воздерживаться от пользования гирляндами, благовониями, мазями и драгоценностями; я даю обет воздерживаться от пользования высокой или широкой постелью; я даю обет воздерживаться от получения золота и серебра»
) и формулу «трех сокровищ»: «Я прибегаю к Будде (Буддхам шаранам гаччхами); я прибегаю к дхарме (Дхаммам шаранам гаччхами); я прибегаю к сангхе (Самгхам шаранам гаччхами)»
. 

Существовало три главных доктрины Будды: учение о четырех благородных истинах, восьмеричный путь спасения, учение о законе кармы и ахинса (учение о непричинении вреда живым существам).

После своего просветления Будда постиг четыре благородных истины: о страдании (в жизни существует страдание, «дуккха»), о причине страдания (это страдание имеет причину, «самудая»), об уничтожении страдания (страдание можно прекратить, «ниродха») и о пути исцеления от страдания (с помощью уничтожения причины страдания, «магга»).
 

Выделяется двенадцать причин страдания: неведение, факторы из прошлой кармической жизни,формирование сознания в чреве матери, Нама-Рупы (пять факторов, образующих личность), шесть сфер познания (обоняние, осязание, видимое, слышимое, воспринимаемое умом и ощущаемое на вкус), контакт с окружающим миром, приятные и неприятные ощущения, жажда или желание (тришна), привязанность, становление личности, старость, смерть.
 

Главной причиной страдания, влияющей на дальнейшие перерождения человека, является тришна (желание мирских наслаждений). Именно тришна, по толкованию Будды, мешает человеку достичь нирваны (нирвана — освобождение от бесконечного цикла перерождений, достижение вечного блаженства и света)
.

Для того, чтобы прекратить страдание, необходимо пройти восьмеричный путь спасения (арья аштангамарга):

1. Праведная вера — знание четырех истин, их понимание.

2. Праведное стремление — отказ от дурных помыслов и земных наслаждений.

3. Праведная речь — отказ от лжи, клеветы, долгих пустых разговоров.

4. Праведное поведение — не брать то, чего тебе  не дают, воздержание от излишеств.

5. Праведная жизнь — соблюдение моральных норм.

6. Праведное усилие — подавление злых чувств и эмоций.

7. Праведная мысль — отношение к душе и телу таким образом, чтобы не терять самообладания.

8. Праведное размышление (созерцание) — система тренировки умения сосредотачиваться (правильная медитация и йога). 

Другой важной доктриной Будды стало учение о законе кармы. Карма — действия и поступки в предшествующей жизни, накопление заслуг. 
 

Именно от кармы зависело дальнейшее перерождение: чистая карма позволяла снова переродиться в человека, в обратном случае человек мог стать животным. Чистая карма могла приводить к полному спасению, т.е. к нирване, причем варно-кастовая система никак не влияла на спасение: к нирване мог прийти любой праведный человек.

             «Будду можно назвать агностиком, поскольку он не принимал и не отрицал существование бога. Он отказывался вступать в какие-либо теоретические дискуссии о боге или природе души. Когда бы его не спрашивали о них, он либо хранил молчание, либо замечал, что бог или боги также подчинены известному закону кармы»
. Действительно, даже сам Индра, убив брахмана Вритру, нарушил закон кармы и был вынужден проводить свое изгнание в лотосовом стебле.
 

               Нет точных сведений в раннем буддизме о природе души человека. Однако, согласно учению, существует понятие анатман (отсутствие любых нетленных начал как во всех существах, так и во вселенной.) Будда говорил, что все меняется и движется, что вся материя состоит из дхарм (элементарных психофизических частиц, потоков), поэтому душа умирала вместе с человеком. 

Однако душа как форма одного из «Я» приносит страдание, поэтому праведному человеку благоприятствует отказ от индивидуализма и умение созерцать свой анатман..
 

             По учению Будды, вселенная имеет множество миров, каждый из которых делится на три сферы (Камадхату, «мир чувств», Рупалока, «мир форм», Арупалока, «мир неформ») и 31 уровень существования. Бога-Творца нет, вселенная и все существующее состоит из непрерывно обновляющегося потока дхарм. Теория о мировых циклах также соответствует постоянному движению частиц. Так, например, кальпа («мировой цикл») состоит из создания мира, существования мира, разрушения мира и пребывания его в разрушенном состоянии.

  Еще одной важной доктриной считается ахинса. «По его мнению, дух любви важнее, чем добрые дела. Непричинение вреда живым существам является неотъемлемым принципом его практической морали»
.

  Сам Будда не является богом или сверхъестественным существом: он просто человек, который достиг мудрости путем самопознания и подавления своих мирских желаний. «Он отстаивал разумную схему духовного развития. Безыскусная доброта в мыслях, делах и поведении — вот основа его учения»
.
3 БУДДИЙСКАЯ СИМВОЛИКА  

В учении Гаутамы, как и в индуизме и джайнизме, существуют собственные символы и нумерология. Так, например, в буддизме существует частое повторение таких чисел, как 3, 4, 7, 8, 12.

К повторениям числа 3 относятся такие факты, как деление каждого мира на три сферы («мир неформ», «мир форм» и «мир чувств»), создание Трипитаки («трех корзин»), три клятвы верности дхарме, сангхе и Будде при приеме в общину.

Повторения чисел 4, 8 и 12 взаимосвязаны, так как они могут олицетворять не только основные истины учения, но и время, когда это учение распространялось по стране в течение года. 

Например, число 8 в буддизме олицетворяет «восьмеричный путь спасения»,  то есть восемь заповедей, позволяющих прекратить страдание. Однако можно связать это число и с тем фактом, что монахи странствовали по свету в течение восьми месяцев в году, остальные же три-четыре месяца — период дождей, когда можно спрятаться в тени деревьев или в пещере и предаться размышлениям.
 

Возможно, число 4 связано именно с периодом дождей, а также с просветлением Будды («четыре благородных истины»). 

Число 12 может олицетворять весь год, а также оно связано с причинами страдания, которых тоже двенадцать.

 Число 7 также часто присутствует в буддизме. После просветления Будда еще семь недель сидел под смоковницей, рассуждая над полученной истиной. По преданию, появившись на свет, Гаутама встал на ноги, сделал семь шагов и произнес: «Это мое последнее рождение — отныне рождений у меня больше не будет».
 

Существует восемь благоприятных символов буддизма: драгоценная ваза, драгоценный зонт, белая раковина, золотые рыбки, Колесо Дхармы, бесконечный узел, знамя победы и цветок лотоса.

Согласно легенде, перед Буддой в момент просветления под священным деревом появились боги и принесли ему восемь благоприятных символов (знаки Удачи).

В известном символе буддизма — Колесе Закона («Колесо Дхармы») -  присутствует восемь спиц, олицетворяющих, возможно, «восьмеричный путь спасения» (Рисунок 1).
 

 Рисунок 1 — Колесо Дхармы
В колесе сансары (сансара — круговорот жизни и смерти, ограниченный кармой) присутствует двенадцать делений, обозначающих страдания, а также шесть частей, олицетворяющих шесть миров: мир богов, мир демонов, мир людей, мир животных, мир голодных духов, ады. (Рисунок 2).

Рисунок 2 — Колесо сансары
Важным в учении является лотос, обозначающий сострадание и любовь ко всему живому (Рисунок 3).
 Он входит в восьмерку благоприятных символов буддизма.

    Рисунок 3 — Лотос 
Согласно преданию, к Майе во сне явился слон, держащий цветок лотоса в хоботе, и она родила Будду. Однако, по другой версии, Майя искупалась в священной пушкаре (искусственном водоеме с лотосами)
. Так или иначе, данный символ может быть связан с рождением Гаутамы.

Еще одним символом буддизма являются две золотые рыбки, по одной из версий олицетворяющие нирвану в «мире неформ», по другой — глаза самого Учителя (Рисунок 4).
 Входит в восьмерку благоприятных символов учения.
 
   Рисунок 4 — Золотые рыбки
Бесконечный узел (Рисунок 5) тоже является важным символом в учении, обозначающий непрерывность движения жизни и неисчерпаемость мудрости Будды.
 Один из благоприятных символов буддизма.
Рисунок 5 — Бесконечный узел
Не менее известный символ, дающий представление о самом Будде - «отпечатки ног» (Рисунок 6). 

Рисунок 6 — «Отпечатки ног» Будды

Другим символом из «благоприятной восьмерки» считается Драгоценный навес, который олицетворяет защиту от мирских бед и страстей (Рисунок 7).
 

 Рисунок 7 — Драгоценный навес

Белая раковина как благоприятный символ вибрирующего звучания Дхармы, избавляющий от неведения (Рисунок 8)
.
 Рисунок 8 — Белая раковина
Драгоценный сосуд из «благоприятной восьмерки» символизирует хранилище благополучия и вечной жизни (Рисунок 9).

Рисунок 9 — Драгоценный сосуд

Победоносное знамя олицетворяет победу над страданием, невежеством и смертью (Рисунок 10).

  Рисунок 10 — Победоносное знамя

Важным символом буддизма является священное дерево — смоковница , под которым Гаутама провел 49 дней ради получения истины.

Оранжевый цвет также фигурирует в качестве символа буддизма. Такого цвета были одежды у бхикшу, состоящих в общине. Возможно, причина почитания данного цвета восходит к юности Будды, когда его посетили четыре знамения страдания. Четвертая встреча Гаутамы с нищим странником, одетым в простую одежду цвета охры, стала решающей для самого Будды.

Таким образом, в буддизме существует своя система сакральных образов и символов, олицетворяющих тот или иной аспект учения. В данном случае, числа 3, 4, 7, 8, 12 являются священными и часто повторяющимися как в самом буддизме, так и на протяжении жизненного пути Гаутамы. Изображения сосуда, навеса, рыбок, раковины, знамени, колеса, лотоса и узла являются символами Удачи, а священное дерево и «отпечатки ног» являются легендарными образами из жизненного пути Будды.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На основании изученного материала, автор работы приходит к следующим выводам: 

во-первых, на зарождение буддизма как на религиозно-этическое учение повлияли такие факторы, как начало разложения племенного строя, слабое влияние брахмана на территории современного Непала, появление института частной собственности, дороговизна религиозных обрядов, благоприятствование людей аскетизму, желание получить спасение, несмотря на кастовую принадлежность; 

во-вторых, буддизм — самая социально направленная религия из всех остальных, учение Будды не разъясняет сложных вопросов бытия простым мирянам, однако учит их жить благочестиво и без излишеств (хотя и без проявления крайнего аскетизма), соблюдая «восьмеричный путь спасения» и глядя на пример Гаутамы, который смог достичь просветления только своими усилиями и страданиями;

в-третьих, символика буддизма основана на нумерологии и повторении чисел 3, 4, 7, 8, 12, а также на тех объектах, которые имели легендарное значение в жизни самого Будды (например, оранжевый цвет), либо которым придается сакральное происхождение (восемь благоприятных символов) .

Таким образом, становление буддизма как религиозно-этического учения произошло приблизительно в VI-V вв. до н. э. и было связано с появлением различных общественных факторов, благоприятных для развития реформаторских философских движений. Благодаря такой незаурядной личности как Сиддхатха Гаутама, который смог разработать свои философские доктрины о страдании и спасении, а также передать свое учение дальше, буддизм впоследствии смог стать одной из мировых религий.

 Хотя и буддизм не получил широкого распространения в Индии после эпохи Маурьев, однако для современного человека Индия — это прежде всего страна Будды. Именно буддизм является наиважнейшим открытием Индии, он был и остается ее огромным вкладом в мировую культуру.
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