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ВВЕДЕНИЕ
Пражская еврейская община является одной их самых старых общин Чехии: первое упоминание о ней датируется X в.
 Община на протяжении многих веков оказывала большое влияние на культурное развитие Чехии. История евреев Праги достаточно трагична, ведь перед тем, как получить долгожданную эмансипацию и уравнивание в правах еврейского населения с христианским, члены пражской общины (и не только) сталкивались с проявлениями антисемитизма: кровавыми наветами, погромами, лишением прав и свобод, изгнанием из страны и т.п. Однако с  конца XVIII в. ситуация начала меняться в лучшую сторону, и еврейское население Чехии стало постепенно приближаться к собственной эмансипации. Началось с того, что евреи получили право прекратить носить отличительные знаки иудея (например, бороду)
, далее они получили шанс селиться вне гетто и приобретать землю. К концу XIX в. пражские евреи уже активно участвовали в политической жизни страны на волне национального чешского движения. Таким образом, путь к еврейской эмансипации в Чехии был достаточно тернистым.

Хотелось бы отметить, что на сегодняшний день Чехия является одной из наиболее свободных от антисемитизма стран, однако в мире все еще сохраняются пережитки нетерпимости и неприязни к евреям, которые необходимо искоренять.

 В данной работе автор постарается проследить путь к эмансипации евреев Чехии на примере пражской общины посредством изучения ее истории с XVI по нач. XX в., изучить внутреннее устройство общины и выявить ее роль в культурном пространстве Чехии.
Цель работы: изучить внутреннее устройство и культурное значение пражской общины XVI – начала XX вв.
Задачи:
1. изучить историю функционирования еврейской общины в Праге в период Нового времени;

2. проанализировать административное и экономическое устройство еврейской общины;

3. выявить влияние пражской еврейской общины на развитие чешской культуры.
Объект: еврейская община Праги.
Предмет: внутреннее устройство и значение пражской еврейской общины в период Нового времени.
Хронологические рамки: XVI – начало XX вв.
Географические рамки: г. Прага (столица Чехии).
Источники. На сегодняшний день существует большое количество источников по обозначенному периоду (в основном, правовые акты), однако при их изучении возникает ряд проблем: во-первых, язык (источники, в основном, на чешском языке, а также на идише и иврите); во-вторых, доступность (практически все источники не имеют свободного онлайн-доступа и находятся в архивах / музеях либо Чешской республики, либо Израиля).

Что касается характеристики использованных в этой работе источников, то следует начать с Раффельштеттенского таможенного устава
. Документ представляет собой собрание мытных (таможенных) правил, действовавших на территории владений маркграфа Арибона, которые охватывали Баварскую восточную марку и лежащий к западу от нее графский округ Траунгау; свое название памятник получил в связи с тем, что совещание восточнобаварской знати, на котором обсуждался устав, происходило в Раффельштеттене.  Устав был утвержден королем Людовиком IV и по упоминанию в нем исторических лиц датируется временем между концом 902 и первой половиной 907 г., Документ сохранился в единственном достаточно позднем списке 1254 г. в составе вкладной книги епископии в Пассау. 

В документе мы встречаем первое упоминание о евреях на территории Чехии, где указывается на их ремесло работорговцев.
 Далее следует «Чешская хроника» Козьмы Пражского
, датируемая XII в. В рукопись вошли сведения об исторических событиях в чешской земле с древнейших времён по первую четверть XII в. При этом «Хроника» не ограничивается чешской национальной историографией, раскрывая также вопросы взаимоотношений различных европейских государств в X—XII веках.  В ней мы встречаем одно из первых упоминаний о евреях Праги, которые описываются сказочно богатыми людьми. 
Наиболее важным документом, использованным в данной работе, стал «Эдикт о толерантности» Иосифа II
, в котором мы находим информацию о еврейской общине в Богемии. Благодаря «Эдикту...» можно проследить развитие общинного устройства в целом и отношение государственной власти к евреям. Так, например, были отменены предписания об обязательном ношении евреями империи отличительного знака; произошла отмена подоходного налога, который ложился на семьи тяжким бременем. Император стремился привлечь еврейское население к продуктивному труду и отвлечь от торговли, которую он считал «вредной». С этой целью евреям разрешено было арендовать землю, возделывать ее и заниматься любым ремеслом. Вместе с тем, членам еврейских общин запрещалось пользоваться ивритом и языком идиш при составлении не только деловых, но даже и семейных документов. Этот запрет обосновывался необходимостью контролирования властями текущей жизни и деятельности различных этнических групп. 
Историографический обзор. Существует обширная историография по данной теме, однако при ознакомлении с ней автор столкнулся с теми же проблемами, которые возникли во время поисков источников (язык и доступность материала). 
Для написания данной работы использовались общие работы по истории стран Восточной Европы (в данном случае, Чехии), труды по общееврейской истории, истории евреев Чехии; активно применялись данные из сборников от центра научных работников и преподавателей иудаики в вузах «Сэфера», Петербургского института иудаики и др. Использовались материалы из журнала «Лехаим», из Краткой еврейской энциклопедии и т.п.

Из историографии по странам Восточной Европы можно выделить работу  В. И. Пичета «История Чехии»
, в которой  автор прослеживает историю Чехии с V до начала XX вв. Особое внимание заслуживают 5-7 главы, в которых описывается чешское национальное движение в XIX в.

Историография по общей истории евреев заслуживает отдельного внимания. Так, например, в работе Яакова Кац «Евреи в Средневековой Европе: замкнутость и толерантность»
 автор поднимает проблему существования еврейской диаспоры на территории Центральной и Восточной Европы в период с  V по XVI вв. Яаков Кац рассматривает вопрос о происхождении термина «гетто» и его применении к XVI в. 

В работе Рут Сэмюэлс «По тропам еврейской истории»
 автор анализирует историю евреев в общемировом пространстве. Особый интерес представляет 27 глава, в которой кратко рассматривается история появления евреев в Восточной Европе, их общинное устройство, язык идиш и другие аспекты функционирования общины.

Для написания данной работы также использовался труд Моше Росмана  «Главы из истории и культуры евреев Восточной Европы»
, в котором автор подробно исследует административное и социальное устройство еврейских общин Восточной Европы в период Нового времени.
В работу С. М. Дубнова «Краткая история евреев»
 вошли главы, посвященные истории народа в период и до конца персидского владычества, времени греческого владычества в Иудее, средневековой истории и новой истории евреев в Европе. 
В труде Пола Кривачека «Идишская цивилизация: становление и упадок забытой нации»
 автор рассматривает культурные аспекты жизни евреев в Восточной Европе, называя их культуру «идишской» и считая ее результатом слияния католической, славянской и еврейской культур.

Что касается специфических работ по истории евреев Чехии (прежде всего, Праги), были использованы труды Е. А. Митиной «Чешско-еврейское движение и сионистское движение в Богемии в конце 90-х гг. XIX в. – начале  XX в.: проблемы взаимодействия»
 и «Одним оком на Иерусалим, а другим оком на чешские нивы…»: идеология богемизма и ее трансформация в чешско-еврейской среде в середине XIX – начале XX вв.»
. В них автор изучает участие евреев Праги в политической жизни страны, а также подъем национального движения в Чехии в XIX вв.
В работе К. А. Попова «Студенческие общества немцев, евреев и словаков в Праге в конце XIX в.»
 автор также изучает влияние евреев на политическую ситуацию в Чехии, а также их уровень вовлеченности в национальные движения чехов, немцев и словаков.

В. В. Мочалова в своей работе «Путешествие в плюсквамперфектум»
 изучает не только еврейскую общину Праги, но и общины Брно, Микулова и других общин Чехии.

Что касается культурного аспекта жизни пражской общины, то была использована работа Ури Гершовича «Голем: легенда или миф»
, в которой автор анализирует известную пражскую легенду о Големе. Упоминание об этом персонаже встречается и у С. А. Анского в работе «Из народных легенд о Големе»
, где автор приводит наиболее интересные отрывки из легенды и на их основе анализирует повседневную жизнь евреев в период Нового времени. 
Методологическая основа исследования. В данном исследовании автор
придерживается основных принципов исторической науки: объективности, историзма, комплексного подхода, предполагающих рассмотрение и изучение любого явления и исторического события в конкретных исторических связях и условиях, опирающихся на факты и учитывающих хронологическую последовательность рассматриваемых событий. Из специальных научных методов активно использовались историко-системный и историко-сравнительный методы. 

Данная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и источников.
1 ИСТОРИЯ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ПРАЖСКОЙ ЕВРЕЙСКОЙ ОБЩИНЫ

1.1 XVI – XVIII вв.

Необходимо указать на то, что евреи появились на территории Чехии раньше XVI в. Согласно легендам, бытовавшим в некоторых еврейских общинах (например, в моравских местечках Иванице, Емнице, Погоржелице и Тршебич), евреи начали селиться в Чехии уже в первых веках новой эры; в IX–X вв. (возможно, в VII–VIII вв.) через Богемию проходил один из маршрутов раданитов.
 В «Чешской хронике» Козьмы Пражского
 несколько раз говорится о том, что в XI в. в Праге жили сказочно богатые евреи; вероятно, это были ростовщики, кредитовавшие крупных феодалов. В хронике Козьмы говорится также о том, что в 1067 г. некий выкрест (человек,сменивший свою веру на христианскую) построил на юге Моравии замок Подивин, а под 1091 г. упоминаются евреи в Брно.

До середины XIV в. еврейская община Праги была единственной в Богемии. После первого крестового похода евреи Праги, как и многих других европейских городов, стали «каммеркнехтами» (с нем. «Kaiserliche Kammerknechte»   —  «слуги императорской казны»). Они находились под охраной королевской власти и обязаны были за это платить налоги; они должны были жить только в особом квартале и могли заниматься только ростовщичеством.
 

Королевские привилегии были даны евреям при Пржемысле I Оттокаре в 1254 г. В Прагу переселялось много евреев из Германии, где их положение было намного хуже. Во второй половине XIII в. был основан новый еврейский квартал в Праге, а в 1270 г. община получила участок под кладбище за пределами городской стены.

На протяжении  XII-XV вв. Прага являлась центром еврейской учености, однако нееврейское население города было настроено против общины (возможно, такое отношение появилось из-за того, что многие горожане были намного беднее жителей еврейской части Праги, а также не могли выплачивать свои долги ростовщикам-евреям). В данный период были распространены такие явления, как кровавые наветы (обвинение евреев в убийстве христиан для употребления их крови в ритуальных целях), еврейские погромы (В 1389 г. произошел погром, во время которого погибли почти все евреи Праги)
 и т.д.
Переходя непосредственно к изучаемому в данной работе периоду, мы можем заметить, что в начале XVI в. отношение к евреям изменилось. В 1501, 1507 и 1517 гг. горожане ходатайствовали перед королем об изгнании евреев из Праги. Евреев принудили в 1515 г. подписать соглашение с магистратом, по которому ни один еврей в Праге не мог быть подданным какого-либо магната, а только короля; евреи могли давать деньги взаймы только под залог вещей; торговая деятельность евреев была резко ограничена.
 

Поскольку христианам разрешили заниматься ростовщичеством, многие евреи должны были искать новые занятия для получения средств к существованию. В XVI в. среди пражских ремесленников было много евреев, что вызывало резкие антиеврейские выступления ремесленников-христиан. Император Фердинанд I  под давлением сословий был вынужден согласиться на высылку евреев из Чехии в 1542 г., но уже в 1545 г. (после поражения антигабсбургского восстания, в котором горожане играли активную роль) император разрешил евреям вернуться в Чехию.

В правление императора Максимилиана III  и Рудольфа II  для евреев Праги наступил так называемой «золотой век». Императоры даровали еврейской общине Праги автономию, право на свой штандарт и защищали торговые интересы евреев.
 Всем магистратам Чехии было предписано обеспечивать пражским купцам-евреям свободный доступ на ярмарки. В общине выделилась группа купцов, занимавшихся торговлей изделиями из золота и серебра. Некоторые из них, например, Мордехай Майзель (1528–1601), стали очень состоятельными людьми и много жертвовали на нужды общины.

В этот период в Праге процветала раввинская ученость. Наиболее видными ее представителями были Иом-Тов Липман бен Натан ха-Леви Геллер, Иеша‘яху бен Аврахам ха-Леви Горовиц, Иехуда Лива бен Бецалель (согласно легенде — создатель пражского голема). Существовала крупная иешива (высшее религиозное учреждение для изучения Устного Закона, прежде всего, Талмуда). 

Еврейское население увеличилось, и по решению императорских властей, вопреки частым жалобам горожан на евреев, общине были предоставлены новые участки земли для расширения еврейского квартала. 

В целом период правления императора Фердинанда III был благоприятным для евреев: в 1648 г. евреям Праги и всей Богемии были пожалованы большие привилегии. В 1648–1649 гг. многие евреи из Польши и Украины бежали в Прагу от резни, учиненной отрядами Б. Хмельницкого.
 «Много тысяч евреев было убито казаками Хмельницкого, полностью было уничтожено более 300 еврейских общин в различных городках и много тысяч продано в рабство; рынки рабов в Стамбуле были заполнены рабами-евреями, которых выкупали еврейские сообщества из различных регионов Европы. Это была необыкновенная, редкая ситуация на рабовладельческих рынках.»

Однако в 1651 г. император поддержал требование богемских властей, чтобы евреи заплатили специальный налог в восемь тысяч флоринов.
 Община Праги, ослабленная тяготами войны и чрезвычайными налогами на содержание императорских войск, не имела такой суммы; за неуплату власти арестовали ее раввина и старейшин.

На этом проблемы пражской общины не закончились. В 1670 г. в Праге поселились многие евреи, изгнанные из Вены. «Жена Леопольда I Маргарита питала к евреям ненависть, которую еще более разжигали в ней ее духовники. Однажды, когда она родила мертвого младенца, императрица упросила своего мужа смягчить гнев Божий «богоугодным делом» — изгнанием евреев из Вены и Нижней Австрии. Леопольд исполнил задушевное желание жены и духовенства, хотя в государственном совете раздавались голоса против столь бесчеловечной меры. В 1670 г. был обнародован указ, обязывающий евреев выселиться из Вены и герцогства Австрийского в течение нескольких месяцев...Венский магистрат купил у Леопольда за сто тысяч гульденов опустевший еврейский квартал и назвал его в честь императора Леопольдштадтом. Еврейские синагоги были обращены в церкви.»

В 1680 г. около трех тысяч евреев умерло во время эпидемии чумы; в 1689 г. сгорел почти весь еврейский квартал.
 Католическая церковь активно разжигала антиеврейские настроения и в 1694 г. спровоцировала в Праге кровавый навет.

Распространение подобных настроений, а также рост численности еврейского населения в основном за счет польских беженцев
 (в 1670 г. в Праге проживало свыше семи тысяч евреев, а в 1708 г. около двенадцати тысяч) побудили императора Леопольда I принять ряд мер для ограничения численности евреев: все приезжие евреи могли находиться в Праге не более шести недель и жить только в еврейском квартале. 

В 1727 г. были приняты законы, ограничившие право жительства евреев в Австрии и Богемии. В 1744 г. евреи пострадали во время штурма Праги прусскими войсками в ходе войны за австрийское наследство. Несмотря на преданность евреев Праги австрийскому престолу (евреи с разрешения раввинов участвовали в строительстве укреплений даже в Иом-Киппур), императрица Мария-Терезия указом от 18 декабря 1744 г. приказала всем евреям покинуть Прагу до конца января 1745 г., а в шестимесячный срок — всю Богемию.
 Евреи Праги, а также правители ряда европейских государств просили отменить указ; Мария-Терезия согласилась только отсрочить его исполнение для евреев Праги (до 31 марта 1745 г.) и отменила для евреев остальной части Богемии. Но в 1748 г., уступив ходатайствам представителей местной власти, потерявших из-за изгнания евреев большие доходы, Мария-Терезия разрешила евреям вернуться в Прагу на десять лет при условии уплаты ими в казну 409 тыс. флоринов; число еврейских семей, получивших разрешение на проживание в Праге, не должно было превышать 1147. Срок затем был продлен, а со временем власти перестали обращать внимание на это ограничение.

Жизнь евреев Праги изменилась в годы правления Иосифа II. Его «Эдикт о терпимости»
 несколько смягчил ограничения для евреев. Но, с другой стороны, их общинная автономия была в значительной мере отменена. К тому же, вводились новые ограничения (запрет на жизнь в сельской местности и ограничение количества еврейских семей Богемии). 

Императорский указ 1788 г. о распространении на евреев воинской повинности вызвал в еврейских общинах ужас, и первый призыв 25 еврейских юношей Праги проходил в траурной обстановке.
Таким образом, первое упоминание об евреях в Чехии появилось в X в. в «Хронике» Козьмы Пражского. Оттуда же мы узнаем, что проживающие евреи в Праге были достаточно влиятельными ростовщиками, а еврейская пражская община была единственной вплоть до XIV вв.  Стоит отметить, что начиная с XVI в. императорская власть часто меняла свое отношение к еврейской диаспоре: то давала привилегии, то отнимала их и высылала евреев из государства (у нееврейского населения на этот счет была твердая установка: всех евреев нужно изгнать из страны, чтобы не было конкуренции и прочих проблем в экономической сфере). Однако нельзя не признать тот факт, что пражская община имела особый статус и положительно влияла на экономику страны в целом. Именно в этот период начинается активное развитие культуры и образования внутри еврейской общины Праги.  
1.2 XIX - начало XX вв.

В начале XIX в. въезд в Прагу евреев, не живших в ней ранее, был по-прежнему затруднен. Евреи могли поселиться в Праге только при освободившейся вакансии и при наличии большого капитала. Власти поощряли евреев-ремесленников, но их деятельность подвергалась строгой регламентации. Евреи, создававшие новые предприятия, могли селиться за пределами еврейского квартала Праги; некоторые их них сыграли важную роль в развитии текстильной промышленности Чехии.

В 1841 г. был отменен закон, запрещавший евреям Праги владеть землей, в 1846 г. — отменен особый налог на евреев.
 В 1852 г. было упразднен закон об обязательном проживании евреев только в специально выделенной части Праги (в 1898 г. по решению пражского муниципалитета все здания еврейского квартала, не имевшие исторической или архитектурной ценности, были снесены). В 1867 г. евреи Праги, как и всей империи, получили полное равноправие.

«В 1848 г. еврейская община Праги насчитывала около десяти тысяч человек. Несмотря на большую эмиграцию евреев в страны Западной Европы, в США и переезд многих из них в Вену, еврейское население Праги быстро увеличивалось в основном за счет переселения евреев из небольших городов Чехии. В 1880 г. в Праге проживало 20508 евреев, в 1890 г. — 23473, в 1900 г. — 27289, в 1910 г. — 29107...» 

Во второй половине XIX в. – начале XX в. пражские евреи играли большую роль в развитии промышленности, оптовой торговли, банковского дела. Много евреев было среди представителей свободных профессий и среди конторских служащих. В это время в Праге действовало несколько синагог, талмуд-тора (учебные заведения для мальчиков), еврейский сиротский дом для мальчиков, общинная библиотека, еврейская больница и др.

Евреи составляли значительную часть немецкоязычного меньшинства Праги. Они активно участвовали в деятельности немецких политических партий. Евреи Праги поддерживали тесный контакт с немецкой общиной города, так как немецкий язык (официальный язык австрийской власти) был для них родным. Позже стремительное развитие чешского национального движения, постоянный приток в Прагу евреев из небольших городов и деревень Чехии, а также резкий рост антисемитских настроений среди немецкого населения Праги привели к значительному увеличению в первой половине XX в. числа пражских евреев, говоривших по-чешски. К концу XIX в. увеличилось число евреев в чешских партиях: реалистов (руководил Т. Г. Масарик) и социал-демократов (А. Мейснер и Л. Винтер).
 Представители партий впоследствии вошли в состав правительства Чехословацкой республики.

В начале XX в. в так называемом «Пражском кружке писателей-экспрессионистов», создававших свои произведения в основном на немецком языке, было много евреев: О. Баум, М. Брод, Ф. Вельч, Ф. Верфель, Ф. Кафка, П. Леппин, Э. Киш.
 В Праге жили братья Лангер, писавшие по-чешски.
 История и легенды евреев Праги часто были темами произведений чешских писателей и художников.

Таким образом, в XIX – начале XX вв. в Чехии происходил подъем национального движения, что не могло не сказаться на пражской еврейской общине: так, например, многие представители диаспоры сменили свой язык с немецкого на чешский. Также в данный период начинается активная еврейская эмансипация, которая уровняла в правах евреев с нееврейским населением. Стоит отметить, что в XIX – начале XX вв. усиливается влияние евреев на духовную, политическую и экономическую сферы чешского общества.
2 ОБЩИННОЕ УСТРОЙСТВО

2.1 Административное устройство

Пражские евреи проживали в определенной части Праги. На протяжении веков их поселение превратилось в еврейский город (отделенный от христианской части стеной) с собственным советом представителей, судебной системой и обширным местным самоуправлением. Исключительное значение общины заключалось – помимо числа ее членов, материальных и культурных ценностей – в том, что до середины XVII в. Пражская община представляла всех еврейских жителей Чехии по отношению к монарху и государственным властям. 
Хотя евреи всегда предпочитали селиться поблизости от своих, гетто в полном смысле этого слова сформировалось только с XVI века.
 Характерным признаком гетто является то, что оно образуется не по воле его обитателей.
 В Средние века евреи имели обыкновение жить кучно по той причине, что они нуждались друг в друге как для содержания общинных учреждений, так и в более широком социальном плане. Но позже такое скученное существование оказалось обязательным по закону, что вело к мучительным неудобствам: гетто имело четко очерченные границы без возможности их расширения и располагалось, как правило, в самой неудобной части города. Евреи старались как только возможно улучшить условия своего существования, но у нас нет никаких свидетельств тому, что у них вызвал недовольство и возмущение сам факт существования изолированного  иудейского квартала.

«Причину этого можно увидеть в том, что в рамках гетто оказывалось возможным удовлетворить основные социально-религиозные нужды общины. Более того, жизнь в изолированном от остального города квартале обеспечивала некоторую степень личной безопасности. Евреев устраивало, что их признавали за отдельную общественно-религиозную единицу. Гетто стало местом исключительно еврейской социальной активности, имевшей все признаки самостоятельной культуры. Идеи, впитанные в гетто, усвоенная там система ценностей, служили ориентиром и руководством к действию за его пределами. Лишь изредка случалось, что кто-то уходил, не сохранив связи ни с одним из центров проживания единоверцев.»

Как правило, еврей, даже обитающий вне гетто, жертвовал на содержание имеющихся общинных учреждений и прибегал к их услугам для удовлетворения своих религиозных потребностей: даже тот, кто жил совершенно отдельно от собратьев, присоединялся к ним по  крайней мере раз в год, вместе с ними молился и постился. Присоединяясь к еврейской общине именно на тот период, когда она провозглашала свою религиозную исключительность и заявляла о существовании у нее освященной Божественным авторитетом особой системы ценностей, "еврей-одиночка"  свидетельствовал тем самым о своей неразрывной связи и с системой ценностей, и с общиной как таковой. Можно сказать, что и диспуты с христианами тоже, по существу, прекратились. Последний полемический трактат, в котором подытоживались основные еврейские аргументы против христианства, был написан в начале XIV века (автор ребе Йом Тов Липман Мюльхаузен из Праги). 

Наряду с состоятельными людьми, обладавшими правом проживания и торговли в определенном месте,  пользующимися уважением в обществе и т.д., было большое число евреев без вида на жительство, без устойчивого социального статуса и без какой бы то ни было экономической устойчивости. И те, кому нечего было терять, иногда пользовались любой представляющейся возможностью, чтобы хоть что-то получить на пропитание семьи. Проблемы  морального плана вообще и уж тем более вопросы нравственного поведения по отношению к неевреям вряд ли занимали таких людей в достаточной степени, чтобы послужить надежной преградой жульничеству. Именно их община старалась поставить под контроль и, в данном случае, защищая гоев, она тем самым защищала саму себя. Наглядным примером может служить один из параграфов устава, принятого объединением общин Моравии: «А что до тех пустых и легкомысленных личностей, воров и грабителей, ставящих под угрозу еврейство и  публично оскверняющих Имя Божье в базарный день в Линце и других подобных местах, то всякому дается право оставить их и имущество их на произвол судьбы и передать их в руки властей. И уж тем более позволительно отвергнуть их и изгнать из общины, в среде которой они живут. И сделать это позволяется даже против их воли и с применением силы — на это право есть у всех членов общины. А если какой-то мерзавец, этакий горький корень, из которого вырастает ядовитая полынь, будет вести себя неподобающе и попытается заручиться поддержкой Его Высочества властителя, тогда каждый член общины имеет право со всей решительностью разоблачить его, изгнать из лома, в котором он проживает, лишить имущества и вообще всего-всего».

Это указание относится к людям, у которых нигде нет вида на жительство и им трудно найти себе пропитание. К таким легко было применять тяжкие наказания, если у них не находились заступники из числа влиятельных неевреев. Стоит сказать, что вмешательство со стороны местных христиан противоречит одной из основных привилегий еврейской общины, а именно решать, кому будет позволено жить в ее среде. И, тем не менее, процитированный ранее документ предполагает, что такое вмешательство может иметь место. Отсюда следует вывод: данная общине власть над ее членами не была ни абсолютной, ни безусловной. И поэтому приходилось вести борьбу с нежелающими подчиняться общепринятым нормам в двух направлениях: следить, чтобы они не вступали в конфликты с иноверцами и не навлекли тем самым беды на всех; не допускать, чтобы они заручились покровительством каких-нибудь правителей и не стали помогать тем ущемлять права общины. 

У чешских евреев была собственная административная система. Так, например, все общины Чехии подчинялись Моравскому вааду (съезд представителей еврейских общин Моравской земли, высший орган еврейской автономии в Моравии).
 Основной причиной создания Моравского ваада было стремление укрепить общинную организацию евреев. Созывы собрания проводились с 1650 по 1724 гг. (всего  18 съездов, протоколы полностью сохранены). На 1-м съезде в 1650 г. были выбраны 10 законоведов для составления подробной программы новых постановлений.
Постановления Моравского ваада делятся на четыре раздела: первый посвящен обучению юношей и реорганизации иешив, второй — оказанию помощи евреям в Эрец-Исраэль (земля Израиля), в третьем говорится о порядке выборов областных старшин, четвертый содержит ряд постановлений, касающихся различных сторон жизни еврейских общин.

Постановления первого раздела представляют собой реформу системы обучения юношей. Особое внимание уделено религиозному воспитанию бедных детей. Второй раздел включает шесть мероприятий для поддержки евреев, проживающих в Эрец-Исраэль, основное из них: «... жертвовать в пользу убогих Иерусалима из года в год 50 талеров».
 В третьем и четвертом разделах тщательно  определяется порядок избрания глав общин и высших должностных лиц, их число и полномочия, а также отношения с Моравским ваадом.
 

Авторы постановлений стремились избежать внешнего вмешательства в дела еврейского самоуправления, поэтому Моравский ваад предусмотрел наказания евреям, пользующимся поддержкой властей для получения общественной должности (такие подвергаются херему (дословно: «То, что запретно для прикосновения, потому что противно Б-гу или принадлежит ему»; возможно, одна из форм гражданской казни или порицания), штрафу в 20 дукатов в пользу Моравского ваада и целому ряду других наказаний)
. Моравский ваад следил за тем, чтобы должностные лица не находились в родственных связях.

Другие функции ваада: борьба против взимания завышенных процентов при предоставлении ссуд евреям, осуществление контроля за функционированием еврейских судов, борьба с доносчиками. 

 Тяжбы между евреями разбирали еврейские суды. Суды различались по своему авторитету и компетенции: в Праге были суды нижней, средней и верхней инстанций.
 В компетенцию нижней инстанции входили малые имущественные иски, дела о нравственности и разбирательства в мелких правонарушениях (ссоры, драки на рынке и т.д.). Суд средней инстанции рассматривал более крупные дела и заседал ежедневно. Верхний суд  рассматривал сложные дела и высокие имущественные иски. При необходимости на его заседаниях мог присутствовать раввин. Также существовала инстанция, занимающаяся делами, связанными с похоронами и кладбищем.
 
Евреи Праги сами избирали руководство общины и раввина, которого потом утверждал император. Совет еврейской общины Праги управлял внутренними делами общины, собирал подати, наблюдал за порядком. Прерогативы главного раввина Праги распространялись на всю Чехию. 
Идея веротерпимости во второй половине XVIII века становилась все  более популярной в еврейской среде. Кардинальные перемены в положении еврейства были результатом действия сразу нескольких факторов. Принцип равенства перед законом, приобретший центральное значение в сознании общества, лишил легитимности прежнее положение, при котором еврейская община существовала как бы на обочине государства в рамках серьезных социальных ограничений, подчиняясь особому своду законов. 

«Идеал веротерпимости также был одним из факторов, способствовавших переменам — без него еврейской эмансипации просто невозможно себе представить. При этом верно, что многие из борцов за еврейскую эмансипацию надеялись, что уравнение в правах в конце концов приведет к принятию иудейским меньшинством христианства. Однако надежда эта не выставлялась в качестве  условия равноправия, в любом случае  законодательство не могло содержать упоминания о такого рода чаяниях. Более того, дарование гражданских прав евреям было по существу равнозначно признанию того, что евреи вправе продолжать придерживаться своей религии»
.

Одним из аспектов истории чешского еврейства является поиск национальной идентичности, поскольку чешские евреи находились в условиях постоянной конфронтации чехов и немцев. 

К концу XIX в. на чешско-еврейской политической сцене появилось два различных политических движения.
 «Первое, чешско-еврейское движение, появилось в 1893 г.  под влиянием побед чешского национального движения. Его целью было «пробуждение интереса евреев ко всему чешскому». Вторым движением, постепенно набирающим силу, стало сионистское движение. Это движение было общееврейского характера, и потому для евреев, зажатых в тисках чешско-немецких отношений, это была единственная возможность «считать себя национальными евреями». Между движениями существовала активная полемика, которая может рассматриваться как признак раскола чешского еврейства.»

Помимо этих двух движений, в еврейской среде сформировалась прослойка интеллигенции, не стремившейся участвовать в чешско-немецком конфликте. К настроениям представителей данной группы применяется термин «богемская идея» или «богемизм»
, сформулированный американской исследовательницей В. Иггерс. Суть «богемской идеи» в том, что ее сторонники заявляли о себе как о патриотах Богемии, а не представителях той или иной нации.

Кроме этого, в конце XIX в. в Праге усиливаются студенческие движения немцев, евреев и словаков (опять же, бурное развитие различных движений связано со стремлением чешской нации к самоопределению и независимости). В 1876 г. в Праге появляется «Общество чешских учащихся-евреев», которое до 1893 г. было единственным крупным молодежным объединением евреев (в 1893 г. появляется общество «Маккавей»)
. Члены общества придерживались идеи сближения чехов и евреев. Стоит упомянуть о том, что альтернатив подобным идеям практически не было, так как пронемецки настроенные евреи присоединялись только к немецким движениям, а сионистское движение было очень слабо развито (слабее, чем «богемская идея»).
Таким образом, пражские евреи жили на небольшой территории, внутри которой смогли создать собственную административную систему. Они самостоятельно регулировали жизнь общины, но не замыкались внутри нее: евреи шли на сближение с нееврейским населением Праги и активно участвовали в политических процессах, происходящих в Чехии.

2.2  Экономическое устройство

В XVI—XVIII веках отношения между евреями и неевреями по сравнению с ситуацией, существовавшей в Средние века, существенно изменились. Кроме взаимоотношений покупателя и торговца, должника и заимодавца образовались деловые связи и сотрудничество более сложного  характера. Перемены являлись следствием шедшего и странах Европы процесса экономического развития. Отныне экономическая деятельность все более основывалась на капиталовложениях, в связи с чем пред евреями открылась перспектива вкладывать имеющиеся у них средства, открылись неведомые ранее возможности по предоставлению финансовых услуг. Подлинной экономической новинкой рассматриваемого периода можно считать появление массы торговцев вразнос — коробейников.
 Коробейник доставляет продукцию производителя в дом потребителя, и резкое увеличение числа занятых в этой профессии является показателем динамического характера экономики. Евреям Центральной и Восточной Европы пришлось обратиться к коробейничеству, поскольку они не в состоянии были прокормиться никаким другим способом.

Для того, чтобы начать торговать вразнос, требовался незначительный начальный капитал, а если не находилось и его, можно было попросить взаймы. Иногда же коробейник получал товар в кредит, становясь таким образом младшим партнером-исполнителем в бизнесе, принадлежащем владельцу капитала. Безопасность передвижения евреев в определенной степени зависела от покровительства и защиты, предоставляемой им властями. Само же занятие коробейничеством — чрезвычайно важный феномен, так как благодаря ему евреи вступали в непосредственный контакт с чешским населением, причем ситуация при ведении торга благоприятствовала разного рода ухищрениям, которые могли представляться предосудительными с моральной точки зрения.

Торговля на рынках и ярмарках была в некою ром смысле похожа на коробейничество. И здесь евреи предлагали свой товар совершенно неизвестным ему людям, как правило прибывшим из других мест. Принимая во внимание наличие двойного стандарта в требованиях, предъявлявшими к отношениям между членами общины и гоями, нетрудно представить, сколь велик был соблазн обмануть покупателя, обойти его, воспользовавшись положением анонимного бродячего торговца. Там же, где контакт между сторонами приводил к определенному сближению, уже и практический интерес требовал, чтобы евреи вели себя достойным образом. Такого рода постоянный контакт существовал между "придворными евреями" и правителями  всевозможных мелких и крупных областей Восточной Европы. 

Феномен придворного еврея
 помогает нам понять одну из сторон взаимоотношений представителей двух народов. Начиная с середины XVII века не было такого властителя, при дворе которого не находились бы евреи. Последние давали своим патронам взаймы, выполняли роль торговых агентов, поставщиков и т.п. Желание правителей использовать для названных целей именно евреев объясняется тем, что чужак здесь  предпочтительнее: у него нет политических амбиций и у него нет в государстве никакой социальной базы.  Поначалу связь между торговым агентом и вельможей носила чисто деловой характер, но впоследствии, если сотрудничество продолжалось, то отношения могли иногда принимать в полном смысле слова дружеский характер. Бывало, что монарх возвышал  придворного еврея вопреки яростному сопротивлению  влиятельнейших при дворе лиц. На лояльность еврея по отношению к монарху можно было всегда положиться, поскольку его положение всецело зависели от милости  монарха. И, хотя придворные евреи иногда умудрялись обогатиться, они соблюдали всяческую осторожность, чтобы не уклониться от норм деловой порядочности.  

После «Эдикта о толерантности»
 1782 г. права евреев в экономической сфере были немного расширены. Так, например, евреям на официальном уровне разрешалось иметь собственное дело: «Мы также разрешаем им и призываем их заводить мануфактуры и фабрики.»

Помимо этого, разрешалось самостоятельно выбирать собственную профессию: «Мы разрешаем им заниматься любым промыслом, но без права получать патенты подмастерий или мастеров и получения юридического статуса, какового права они по-прежнему лишаются, и только при наличии разрешения от венского Магистрата или от управляющих сельскими районами Нижней Австрии. Занятия живописью, скульптурой и свободными искусствами открыты для них так же, как для христиан. Мы также позволяем им иметь полную свободу выбора между безнадзорными профессиями и даём им право обращаться за лицензиями на оптовую торговлю.»

Однако членам еврейской общины следовало отчитываться перед государством за свое финансовое положение: «Еврей, обращающийся за разрешением, должен сообщить, какой профессией или каким родом деятельности он собирается заниматься, изъяснить, какими средствами располагает и как собирает использовать толерантность, оказываемую ему...»

Также евреи получали право аренды / сдачи в аренду помещений.

Таким образом, представители еврейской диаспоры Чехии чаще всего имели профессии, связанные с финансовой и предпринимательской деятельностью. На протяжении периода Нового времени их то ограничивали в экономических и социальных правах, то наоборот, расширяли и дополняли их. 
2.3  Повседневная жизнь членов еврейской общины
На протяжении Нового времени к пражским евреям часто относились с неприязнью, либо с открытой ненавистью. Чаще всего такое отношение складывалось из-за большой конкуренции еврейских ремесленников с коренным населением. Подобные настроения приводили к многочисленным погромам и кровавым наветам, которые оставили свой след в еврейской культуре Чехии.

Пожалуй, самым известным отражением данных событий стала легенда о Големе, которого создал рабби Лейб бен Бецалель (известен как Марааль из Праги) для защиты общины. «В то время еврейская община Праги слишком часто стала подвергаться гонениям и погромам. По городу ходили слухи о том, что евреи во время своих праздников убивают младенцев и пропитывают их кровью традиционные лепешки. Когда число погромов и лжеобвинений стало принимать угрожающий характер, верховный раввин Праги решил прибегнуть к крайней мере. Он отважился провести древний каббалистический ритуал и создать могущественного защитника для своих единоверцев. Магический ритуал Бецалель провел ночью, на берегу Влтавы, в присутствии двух ближайших помощников. «Сначала из влажной глины была вылеплена большая человекоподобная фигура, затем раввин вложил в рот голему шем – лист пергамента с начертанным на нем древним еврейским заклинанием, дарующим жизнь любому неодушевленному предмету.»

«Среди противников Маарала особенно выделялся своими злостными наветами некий ксендз Тадеуш – колдун, обладавший отпрыском души «филистимлянина из Номибии», преследовавшего царя Давида.» И вот для борьбы с этим сильным и опасным врагом Маарал прибег к созданию Голема, который помог раввину разрушить все козни ксендза-колдуна и даже погубить его самого. Когда минула надобность в услугах Голема, Маарал теми же приемами действенной кабалы опять обратил его в безжизненный кусок глины, который, по свидетельству легенды, и сегодня хранится на чердаке старой синагоги в Праге.»

Интересна эта легенда тем, что в ней описывается отношение гоев к представителям еврейской общины. Так, например, еврея могли подставить, подбросив обескровленный труп подчиненного и сказать, что тот убил его для своего ритуала (история о Козелике)
. Были случаи, когда тела младенцев оставляли в Еврейском квартале, а позже обвиняли самих евреев в ритуальном убийстве христианского ребенка.

Помимо наветов и погромов, к евреям применялись и другие притеснения. Например, представителям общины предписывалось носить отличительные знаки желтого цвета, бороды (такие правила периодически отменялись и возвращались обратно; после «Эдикта о терпимости» были отменены). 

До  конца XVIII в. существовал запрет выходить из дому до полудня по воскресеньям и в праздничные дни, а также посещать места публичных увеселений.

Ограничения существовали и в создании семьи: до XIX в. разрешение на вступление в брак давалось лишь старшему сыну.

Что касается образования, то до «Эдикта о терпимости» еврейские дети (мальчики) могли учиться только в иешивах (религиозное учебное заведение). Особенно славились иешивы Праги, где во главе стояли такие ученые, как Иом-Тов Липман Геллер, Ионатан Эйбеншюц и Иехезкель Ландау. 

С середины XIX в., с распространением светского образования иешивы. начинают терять свое значение, а евреи получают право обучаться в школах вместе с христианами: «Мы дозволяем и повелеваем евреям... где у них нет собственных немецких школ, посылать своих детей в христианские высшие элементарные школы, чтобы они научились по меньшей мере чтению, письму и арифметики, и хотя у них нет собственной синагоги в Нашей столице, Мы всё же позволяем строить для своих детей за их собственный счёт школы, оборудованные всем необходимым, с преподавателями, исповедующими их собственную религию, каковые школы будут подлежать такому же контролю, как все немецкие школы здесь, с оставлением на их усмотрение выбора нравоучительных пособий.»
 Стоит упомянуть о языке: евреи были обязаны использовать немецкий язык (запрет на иврит и идиш).

Таким образом, в повседневной жизни чешские евреи подвергались некоторым притеснениям как со стороны государства, так и простого нееврейского народа. Однако евреи все же смогли получить некоторые уступки  от власти, которые смогли повлиять на их дальнейшую эмансипацию.
3  ВКЛАД ЕВРЕЙСКОЙ ОБЩИНЫ ПРАГИ В РАЗВИТИЕ ЧЕШСКОЙ КУЛЬТУРЫ

Пражская община была одной из самых многочисленных в Чехии: именно она оказала большое влияние на развитие культуры страны в целом. До сих пор актуальны многие литературные произведения, созданные представителями еврейской диаспоры в новое время: по ним ставят театральные постановки, снимают фильмы и др. Не менее важным является вклад в создание архитектурного облика столицы, ведь Йозефов квартал известен не только в Чехии, но и в остальном мире: мало кто из туристов, будучи в Праге, отказывает себе в удовольствии посетить это место.

Еврейский квартал пережил много структурных изменений, последним из которых стала большая перепланировка территории между 1893-1913 годами. Его нынешний вид сложился, главным образом, в этот период, хотя большинство значимых зданий предыдущих эпох были спасены.
 

Эти здания формируют наиболее хорошо сохранившийся комплекс еврейских исторических памятников во всей Европе. Шесть синагог (в их числе Староновая синагога, Испанская синагога, Майзелова синагога, Пинкасова синагога, Клаусова синагога, Высокая синагога), а также Еврейская ратуша  и Старое еврейское кладбище являются самыми значимыми в своем роде в Европе. 
Майзелова синагога
 была построена в 1590-1592 гг. с разрешения  Рудольфа II за счет средств главы Еврейского города Мордехая Майзеля, финансиста и придворного служащего императора. Мордехай строил школы, больницы, приют для сирот, ратушу, типографию, замостил главную улицу, открывал научные и богословские кружки, покровительствовал искусствам. Майзель поручил строительство своей синагоги талантливому архитектору Иуде Корефу де Герцу и Йозефу Валу. К сожалению, через сто лет, в 1689 году, здание почти полностью сгорело. 

Первоначально синагога задумывалась архитектором как трехнефное здание (нефы – колонны, разделяющие на части внутреннее помещение храма). Сегодня их можно увидеть внутри: несколько рядов парных колонн, поддерживающих мехицу – отделение для молящихся еврейских женщин. Мехица в Майзеловой синагоге выполнена в виде балкона, и ее оригинальная часть сохранилась со времен Майзеля.

Во время пожара были повреждены и купол, и каменная кладка. При восстановлении синагоги ее размеры уменьшились вдвое, хотя трехнефное устройство удалось сохранить. Восстанавливали синагогу уже в стиле барокко, распространенном в то время в Европе. Появился внешний декор: колонны, фронтон, кованые украшения с звездой Давида.

Последняя реконструкция Майзеловой синагоги была в конце XIX века. Профессор архитектуры А. Грот предложил для перестройки стиль неоготики, чрезвычайно популярный в то время. Здание приобрело устремленные вверх вытянутые острые формы, башенки по углам нефов и на фронтоне двускатной крыши. Пристроен был вестибюль с купольной крышей и звездой Давида в навершии. 

Коснулась реконструкция и интерьера синагоги. Внутри храма отреставрировали свод, выполнив декоративные нервюры. Они, покрытые позолотой, нежные и тонкие, делают пространство воздушным, не давят на людей, придают храму праздничности. Архитектор так заботился о выдержанности стиля, что даже шкаф для хранения свитков Торы – Арон Ха-Кодеш – создал в стиле готики. На сегодняшний день здание синагоги используется выставочный зал и хранилище для экспонатов Еврейского музея.

Стоит заметить, что Мордехай Майзель помог закончить строительство Высокой синагоги
. Она была воздвигнута в готическом стиле по проекту архитектора Панкратия Родера. Фасад здания был украшен лепниной и орнаментом, что придавало башни экспрессивности. Изначально синагога была открыта по назначению для членов совета Еврейской ратуши. Предположительно, именно здесь состоялись заседания суда раввинов. Окончательное строительство синагоги было завершено в1568 году. 

Планировка самой молельни была типична для той эпохи с высокими сводами, которые в самом центре образовывали восьмиконечную звезду. Как раз под ней на полу возвышались бирмы, по периметру окруженные скамьями. Помещение синагоги было хорошо освещено: свет с улицы проникал внутрь через три высоких, симметрично расположенных окна, выходящих на северную сторону здания. Внутреннее убранство молельного зала было богато и изобиловало множеством рельефных рисунков, фризами и лепниной. 

Высокая синагога за свою практически 500-летнюю историю пережила множество разрушений и неоднократно подвергалась ремонтно-восстановительным работам. Первым и самым сильным потрясением стал огромный пожар 1689 года, в результате которого здание синагоги было практически полностью разрушено. Восстановительные работы, проходившие под надзором архитектора Павла Байера, подняли синагогу из руин, но ее былой вид был потерян. По проекту Байера была построена женская галерея, занявшая южную часть здания, окна которой были украшены резными деревянными решетками.

Пожаром 1754 года была охвачена только крыша, которая впоследствии подлежала ремонту. И, таким образом, мелкие перестройки отдельных частей синагоги в итоге полностью видоизменили ее облик. В период 50-80 годов XX столетия синагога была частью Еврейского музея, где выставлялись старинные еврейские книги и также проводилась выставка текстильной продукции, типичной для синагог того времени.

В 1883 году окончательно были сделаны работы по реконструкции, во время которых фасад здания был значительно упрощен и обновлен по проекту Вертмюллера. В 1907 году был сделан отдельный вход в синагогу. Со стороны Червоной улицы была построена лестница, по которой можно было сразу попасть в молельное помещение, не посещая при этом здание Еврейской Ратуши. 

Одной из самых старых синагог Праги является Староновая
, которая одновременно является действующей главной синагогой Праги. Постройку здания датируют концом XIII в.

Есть легенда, согласно которой синагога стоит на фундаменте из двух камней, которые принесли ангелы на берег Влтавы после разрушения Иерусалимского храма: "Пусть свод покоится на двух колоннах, а вниз ведут девять ступеней. Если синагогу построить по этим требованиям, ей не повредит ни война, ни вода, ни пожар и простоит она столетия." Удивительно, но здание уже более семи веков стоит на своем месте. Оно пережило пожары, расчистку трущоб в XIX  в., еврейские погромы. 

Существует две версии относительно происхождения названия синагоги. Первая основывается на переводе с иврита и немецкого словосочетания "Альт нои" («староновая»). По этой версии построенная синагога называлась «новой» или «великой»; в XVI веке, после появления более новых синагог, к названию приставили уточнение «старо». Вторая версия связывает название с легендой о принесенных ангелами камнях для строительства храма. Согласно этой версии, условие постройки или "аль най" на иврите заключалось в том, что камни будут обязательно возвращены, при необходимости, в Иерусалим. 

Внутренние пространства Староновой синагоги формируют два нефа - южный и северный.  Свод опирается на два могучих восьмигранных столба по приданию напоминающих два столба Иерусалимского храма.

Готический свод пятидольный, в отличие от более распространенного четырехдольного типа. Зодчие использовали по пять ребер стараясь избежать знамени Христа. Кроме того, ребра продолжаясь на стенах удачно разделили пространство на 12 частей, позволив расположить на стенах дома 12 узких стрельчатых окон - аллегорическое изображение 12-и колен Изралеевых - по 5 окон на северной и южной сторонах и 2 на западной. Ребра свода отличаются простотой линий, но вот капители колон, замки свода и консоли декорированы рельефными украшениями с преобладанием растительного орнамента.При ближайшем рассмотрении становится ясно, что орнаменты выполнялись мастерами различных школ и разной степени мастерства. 

Южный предел тянется вдоль всей южной стены синагоги. Средневековые каменные скамьи расположились возле внешней стены. У внутренней стены помещены две большие сокровищницы в виде шкафов в стиле раннего барокко. Раньше они служили для хранения дорогих вещей или цдаки: пражская еврейская община была как бы главенствующей по отношению к остальным чешским еврейским общинам.

В 1535 году богатый раввин Аарон Мешулама Горовитц построил для своей семьи собственную молельню. Строительство длилось около 16 лет. Достоянием общественности строение стало через несколько лет. Именно тогда внук Аарона Пинкас Горовитц позволил другим евреям молиться в семейном храме. Этот человек был известным ученым, талмудистом и главным раввином Кракова. Именно поэтому здание стало известным под названием Пинкасова синагога
.
Внешний облик здания соответствует архитектурному стилю готике с некоторыми чертами ренессанса. В наши дни кажется, что синагога очень хорошо сохранилась, однако она множество раз подвергалась негативному воздействию природных сил — из-за этого храм неоднократно закрывали на реконструкцию.

Одна из самых долгих восстановительных работ пришлась на 1607-1625 гг.. В ходе нее строители полностью закончили возведение южной части синагоги, выполненной в духе позднего ренессанса. Эта часть храма затем вместила в себя женскую галерею, вестибюль и переднюю. В процессе работ произошла реконструкция Арон Ха-Кодеша. К нему были приставлены два новых пилястра, олицетворявших ренессанс.

Через несколько лет Прагу постигла новая напасть – разрушительное наводнение. Коснулось оно и Пинкасовой синагоги. В 1758-1771 гг. была проведена большая реставрационная работа. Благодаря ей был восстановлен Арон Ха-Кодеш и бима. В 1775 году разноцветная штукатурка украсила парапет храма. Позже, в 1793 году Хоаким Поппер подарил синагоге железную решетку, сделанную в духе рококо. Её успешно установили на биму. Для того, чтобы окончательно закрепить столь гармоничный внешний вид храма, в 1840 году вместо обыкновенных деревянных лавок поставили комфортные сидения.

Ровно через 20 лет очередное мощное наводнение почти полностью разрушило весь интерьер синагоги. Именно поэтому в 1860 году вновь были проведены восстановительные работы. Главный неф и биму было решено покрыть насыпью, а знаменитый портал пришлось закрыть. Впоследствии, в 30-е гг. XX в. через насыпи были проложены водостоки. 

Сегодня Пинкасова синагога является памятником и центром еврейской культуры. Чтобы увековечить память о жертвах Холокоста, на стены синагоги в 1954 году были нанесены имена всех 77297 евреев, погибших в годы Второй мировой войны.

 Клаусова синагога
 находится рядом со Старым еврейским кладбищем и является важной частью еврейского квартала. В 1573 году по велению старосты еврейской общины Праги Мордехая Майзла, служившим в то время при дворе короля Рудольфа II, были построены три небольших здания. Они получили общее название «Klause», в переводе с немецкого означающее «Маленькое здание». Одно служило для принятия ритуальных омовений, другое для чтения молитв, а в третьем располагалась высшая школа Талмуда (Иешива). 

Более века здания функционировали без каких-либо происшествий, но в 1689 году сильный пожар полностью уничтожил все три дома. Восстанавливать их не стали, а на этом месте, в конце XVII века построили новую синагогу в стиле «раннее барокко» всего с одним нефом. Инициатором строительства новой церкви выступил Соломон Халиш Коэн, глава сгоревшей синагоги. Первое название вновь построенной церкви было «Новая клаусовая школа». На то время это была самая внушительная по размерам синагога в еврейской части города, она занимала второе место по значению среди других храмов и относилась к Похоронному братству Праги, в чьи обязанности входила организация еврейских похорон, обслуживание еврейских кладбищ и забота о больных, престарелых и умирающих людях. Следующая реставрация синагоги была произведена в конце XIX века.

Клаусова синагога состоит всего из одного этажа. При реконструкции с южной стороны церкви достроили второй этаж, удлинили в западном направлении главный неф и добавили две дополнительные пристройки. На своде видны росписи, принадлежащие кисти неизвестного художника XVII столетия. В главном зале возвышаются фигурные арки. Большие окна украшены цветными витражами, большинство из них имеют полукруглую форму. Только на южном фасаде остались прежние, оригинальные окна в стиле «барокко». Изначально посередине зала находилась квадратная бима (возвышение в центре синагоги, где стояла специальная подставка для рукописи), а сидения для слушателей располагались по периметру всего нефа. Сейчас сидений нет, синагога уже много лет является музеем еврейской истории и культуры.
Испанская синагога
 – самая «молодая» и самая красивая синагога в Праге. Построена была на месте старейшего еврейского молитвенного дома в 1867 г. Архитектурная композиция синагоги выполнена в мавританском стиле, что отличает ее от других храмов. Строительство синагоги продолжалось целых 25 лет, в проектировке здания и оформлении интерьера принимали участие видные архитекторы того времени – Ульман Войцек Игнац, Гвидо Бельский, Баум и Мунцберг. 

Оснащение церкви было одним из лучших для того времени – синагога имела свое отопление и великолепную акустику. Хормейстер синагоги с 1836 г. – знаменитый Франтишек Шкроуп (не имел еврейских корней), чешский композитор, написавший музыку к национальному государственному гимну. 

Испанская синагога больше напоминает мечеть, чем еврейскую церковь. В ее интерьере тесно переплелись католико-мусульманско-еврейские стили оформления. Само здание построено в неоренессансном стиле, в основе лежит квадрат, а центральный купол, венчающий синагогу, подчеркивает величие храма. 

Помимо архитектуры многие евреи пражской общины оказали большое влияние и на литературу Чехии. Первым автором еврейского происхождения, писавшем свои произведения на чешском языке, был Павел Жидек (1413–1471)
. Он был крещен в юности, а впоследствии стал католическим священником. Дошедшее до наших дней его сочинение «Управление» — свод правил поведения монарха, который охватывает разные сферы: от одежды до религии и ведения государственных дел.

Около 400 лет отделяют П. Жидека от Зигфрида Каппера (1821–1879)
, одного из самых значительных еврейских писателей в чешской литературе. Столь длительный промежуток объясняется тем, что литература на чешском языке начала интенсивно развиваться с XIX в. в связи с подъемом чешского национального движения, в котором З. Каппер принимал активное участие. Вместе со своим родственником М. Гартманом он входил в кружок «Молодая Богемия». 

Под влиянием В. Б. Небеского Зигфрид Каппер стал публиковать материалы в защиту национальных прав чехов. Позиция автора отражена в его сборниках «Славянские мелодии» (1844) и «Чешские послания» (1846). Во второй из этих книг выражена надежда на культурную ассимиляцию чешского еврейства. Резкие отзывы об этой книге со стороны К. Гавличка-Боровского побудили З. Каппера отойти от творчества на чешском языке. В 1845–1849 он публиковал на немецком языке рассказы из жизни еврейского местечка, а в дальнейшем и ряд стихотворных произведений, в том числе эпическую поэму «Бедный Лазарь» (1851). Многочисленные переводы З. Каппера из сербского, черногорского и болгарского фольклора на немецкий и чешский языки считаются образцовыми.

Идея чешско-еврейского симбиоза, которую хотел донести Каппер, повлияла на следующее поколение чешских евреев. В 1876 г. в Праге был основан «Чешско-еврейский академический клуб»
, который в 1918 г. был переименован в «Академический клуб имени З. Каппера».

В процесс приобщения чешской литературы к новым темам значительный вклад внес Юлиус Зейер. Среди его наиболее известных произведений — сборники стихов «Возвращение Оссиана» (1885), «Из летописей любви» (1889–92), «Каролингская эпопея» (1896), проникнутый  чешским патриотизмом роман «Ян Мария Плойгар» (1888), драмы на библейские сюжеты.

В конце XIX в. начали выходить еврейские периодические издания на чешском языке: «Ческожидовске листы» (1894–1907), журнал «Календар ческожидовский» (1881–1938). Для них была характерна направленность на ассимиляцию, с которой вели полемику сионистские издания. 

Выбор между ассимиляцией и сионизмом сыграл значительную роль в судьбе и творчестве братьев Лангер. Драматург и прозаик Ф. Лангер приобрел широкую известность после Первой мировой войны, хотя его первые произведения вышли в свет раньше. Ф. Лангер оставался до конца дней прежде всего чешским патриотом и писателем, тогда как его брат И. М. Лангер, уйдя от своей ассимилированной среды, писал художественные и религиозно-философские сочинения главным образом на еврейские темы (на чешском, немецком и иврите).

Та же дилемма была весьма существенна для известного деятеля чешской культуры О. Фишера (1883–1938)
. Фишер — автор ряда пользовавшихся успехом пьес и более десяти поэтических сборников. В них отражен поиск духовной связи с еврейскими корнями, крайне сложный для выходца из ассимилированной семьи. Уже во второй книге стихов «Озаренные окна» (1916) поэт говорил о своем еврейском происхождении, в сборнике «Лето» (1919) изображал себя потомком Вечного Жида. Шестая поэтическая книга Фишера, знаменующая его творческую зрелость, называлась «Голоса» (1923): голоса гетто звучат в голосе поэта, в нем говорит «кровь народа», которая не дает ему уйти от еврейства.

Пожалуй, самым известным писателем Праги, имеющим еврейское происхождение, был Франц Кафка (1883-1924)
. Будучи евреем, Кафка, тем не менее, практически не владел идишем и стал проявлять интерес к традиционной культуре восточно-европейских евреев только в двадцатилетнем возрасте под влиянием гастролировавших в Праге еврейских театральных трупп; интерес к изучению иврита возник только к концу жизни. Работа для писателя была занятием второстепенным и обременительным: в дневниках и письмах он буквально признается в ненависти к своему начальнику, сослуживцам и клиентам. На первом же плане всегда была литература, «оправдывающая всё его существование». 
При жизни писатель опубликовал всего лишь  четыре сборника — «Созерцание», «Сельский врач», «Кары» и «Голодарь», а также «Кочегар» — первую главу романа «Америка» («Пропавший без вести») и несколько других коротких сочинений. Однако главные его творения — романы «Америка», «Процесс» и «Замок»  — остались в разной степени незавершёнными и увидели свет уже после смерти автора и вопреки его последней воле. 
В силу того, что на протяжении нескольких столетий Чехия была частью империи Габсбургов, ее писатели оказались под влиянием немецкого языка и культуры. Это в первую очередь относится к еврейским писателям, жившим в Праге, многие из которых снискали мировую известность. Некоторые жившие в Чехии писатели-евреи писали и на чешском, и на немецком языке. Многие из них переводили чешскую литературу на немецкий, а немецкую — на чешский язык.

Таким образом, пражская еврейская община оказала огромное влияние на развитие чешской культуры в целом, причём наиболее существенным был вклад в такие сферы искусства, как литература и архитектура. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Еще в XI в. появились упоминания о пражских евреях как о богатых представителях процветающей общины. В последующие века община переживала тяжелые годы своего существования: погромы, кровавые наветы, попытки изгнания из Богемии, последствия крестовых походов и военных конфликтов.
Ситуация меняется к  XVI в.: еврейская община вступает в «золотой век» своего существования. В XVI - XVII вв. в Праге процветала еврейская ученость; среди крупнейших ее представителей — рабби Лейб бен Бецалель (согласно легенде — создатель Голема),  рабби Иом-Тов Геллер, историк и астроном Давид Ганз (1541–1613). Широкой известностью в Чехии и далеко за ее пределами пользовалась большая пражская иешива. В 1512 г. группа печатников во главе с Х. Шахором открыла в Праге первую в Европе еврейскую типографию. В XVI - XVII вв. активно развивается административная система пражской общины благодаря деятельности Моравского ваада: функционируют суды, начинаются попытки сближения евреев с гоями, регулируется экономическая система. Появляется профессия коробейника, представители общины активно пробуют себя в предпринимательской сфере. Однако продолжаются, хоть и реже, притеснения со стороны гоев; государство же проводит неоднозначную политику: то урезает евреев в правах, то наоборот, дает поблажки.

С XVIII в. начинается постепенная эмансипация чешских евреев, в том числе и пражской общины. Еврейские дети получают право учиться в школах вместе с христианами, открывать собственные мануфактуры за пределами гетто и т.п. 

Уже к XIX в. евреи активно участвуют в национальном движении Чехии, создают свои идеологические течения или поддерживают немецкую / чешскую сторону. Они получают право селиться вне гетто, приобретать землю, перестают платить налог на еврейство, могут заниматься практически любой предпринимательской деятельностью, однако окончательно теряют общинную автономию. Если говорить о культуре, то в период конца XIX - нач. XX пражская община подарила миру таких авторов, как Ф. Кафку, О. Фишера, З. Каппера и многих других известных деятелей.
На основании изученного материала автор приходит к выводу, что пражская еврейская община переживала то взлеты, то падения на протяжении своей долгой истории, однако она смогла сохраниться до наших дней и оказать большое влияние на культурное развитие Чехии в целом. 
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