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Введение

Актуальность исследования. Проблема формирования самостоятельности младших школьников на современном этапе оптимизации начального образования приоритетна. Концепция модернизации российского образования, Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования аргументируют социально-педагогическую направленность, данной проблемы. Одним из ценностных ориентиров образования становится формирование умения обучаться как первого шага к самообразованию и самовоспитанию. Достижение этого предполагает полноценное освоение младшими учащимися всех компонентов учебной деятельности. 
          Гуманистический подход в образовании призывает создавать среду для социализации и подготовки школьников к окружающей действительности. Это связано с формированием у младшего школьника умения действовать в системе субъект-субъектного подхода, который предполагает самостоятельное целеполагание, выбор пути, способов, средств реализации, организации, регуляции и контроля их выполнения.

Федеральные государственные образовательные стандарты начального образования второго поколения указывают на развитие у младших школьников самостоятельности, инициативы и ответственности личности как условие ее самоактуализации [1]. Актуальным для начального образования выступает учебная самостоятельность, ее связь с рефлексией, общеучебными умениями и навыками. 
В настоящее время стартовые возможности учащихся начальной школы находятся в широком диапазоне: от отсутствия мотивации к школьному обучению, неумения ориентироваться в пространстве до развития мыслительных операций (сравнение, группировка, обобщение и др.).
Реализуемый в современных образовательных организациях Федеральный государственный образовательный стандарт начального образования второго поколения призывает педагогов решать одну из важных задач сегодняшней системы образования «формирование универсальных учебных действий, обеспечивающих школьникам умение учиться, способность к саморазвитию и самосовершенствованию» [1]. Отсюда следует, что задачей учителя математики является построение урока таким образом, чтобы предоставить учащимся возможность планировать собственную самостоятельную деятельность, выявлять ошибки, допускаемые в ходе собственных познавательных действий, вносить необходимую коррекцию в процесс осуществления самостоятельной деятельности.

Анализируя современное состояние начального образования, многие исследователи отмечают неспособность, школы научить учащихся самостоятельно обучаться (А.Г. Асмолов, Г.В. Бурменская, И.А. Володарская, О.А. Карабанова, Н.Г. Салмина и С.В. Молчанов, М.Ю. Демидова, С.В. Иванов и др.). Педагогическая практика показывает, что не только традиционные, но и развивающие систем обучения (Л.В. Занкова, Д.Б. Эльконина, В.В. Давыдова), не могут в полной мере научить учащихся самостоятельно обучаться. В них лишь частично обращается внимание на образование отдельных компонентов учебной самостоятельности, отсутствуют механизмы ее становления и развития. 
На основании актуальности исследования определим проблему, каковы условия формирования самостоятельности у младших школьников на уроке математики?

 Исходя из этого, была определена тема исследования: «Формирование самостоятельности как качества личности на уроках математики у младших школьников».
Цель исследования: рассмотреть процесс формирования самостоятельности у учащихся младших классов на уроках математики; а также апробировать комплекс заданий, способствующий повышению уровня самостоятельности младших школьников на уроке математики. 
Объект исследования: младшие школьники.

Предмет исследования: самостоятельность младших школьников. 
Гипотеза исследования: процесс формирования самостоятельности младших школьников на уроке математики, возможно, будет эффективным, если будет реализован комплекс заданий. 
Задачи исследования:

· изучить психолого-педагогическую литературу по теме исследования;

· определить сущность понятия «самостоятельность»;

· провести исследования по формированию самостоятельности у учащихся младших классов как качества личности на уроке математики;
· реализовать комплекс заданий по формированию самостоятельности учащихся на уроке математики;

· проанализировать полученные результаты.

Для достижения поставленной цели и решения задач были использованы следующие методы исследования: 
· теоретические (анализ методологической, педагогической, теоретической литературы, изучение передового педагогического опыта);

· эмпирические (наблюдение, тестирование, беседа, сравнение результатов деятельности, педагогический эксперимент). 
Этапы исследования. Исследование осуществлялось в три этапа.

Первый этап – организационно-подготовительный. Определение цели, уточнение предмета и задач исследования. Изучение состояния проблемы исследования; определение исходных теоретических позиций и формулирование понятийного аппарата исследования.

Второй этап – основной. Проведение тестирования и обобщение его результатов. Обработка данных, анализ и обобщение результатов исследования.

Третий этап – заключительный. Систематизация и обобщение основных результатов исследования, формулирование теоретических выводов.
База исследования: учащиеся 3 «А» и 3 «Б» класса СОШ №13                            г. Краснодара. 
Структура исследования: работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и приложений.

1 Теоретические аспекты формирования самостоятельности 
младших школьников

1.1 Самостоятельность младших школьников в психолого-педагогической литературе

Осознавая, что самостоятельность одна из важнейших составляющих личности многие современные ученые обратились к выявлению ее сущности. Действительно, проблема воспитания самостоятельности предполагает четкое определение этого феномена.

В.Е. Боричевская определила феномен самостоятельности как «независимость, способность и стремление человека совершать действия или поступки без помощи других» [7]. Стать самостоятельным – объективная необходимость и естественная потребность ребенка. Она связана с общим свойством генотипа, которое дает возможность человеку совершать действия не только элементарного, но и высшего уровня.

Однако стремление действовать самостоятельно не исключает возможность или даже желательность посторонней помощи. Видимо, точнее будет определить самостоятельность не только как свободу от внешних влияний и принуждений, но и как способность противостоять, не поддаваться внешним влияниям, перерабатывать их в своем сознании.

В психологической литературе понятие «самостоятельность» определяется, как способность действовать относительно независимо от других, без внешней помощи (Л.С. Выготский [13]), особым образом, не так, как все (Л.И. Божович [5]), сохраняя свою позицию, несмотря на изменяющиеся условия (М.Е. Вайндорф-Сысоева [9]). Самостоятельность в учебной деятельности предполагает активность учащихся в процессе обучения, поиск собственных способов решения задач, инициативность в построении совместной деятельности со сверстниками и взрослыми, осознанную мотивированность действий, их обоснованность.
Самостоятельность есть важнейший результат воспитания и самовоспитания. Она вырабатывается в результате воспитания в семье и обучения в школе. Вместе с тем самостоятельность – важнейшее условие и инструмент саморазвития личности.

Определяя сущность самостоятельности, нельзя забывать, что самостоятельность есть «механизм» реализации активности. В свою очередь развивающийся опыт разнообразных проявлений активности в поведении и деятельности субъекта обеспечивает развитие соответствующих «механизмов» саморегуляции. Иными словами, психологическую основу самостоятельности составляет хорошо сформированная система саморегуляции деятельности.

Учитывая это, Е.В. Оспенникова, рассматривает самостоятельность как интегральное качество личности, которое отражает единство когнитивных и волевых структур психики и проявляется в сознательной саморегуляции явлений психической активности как деятельного отношения субъекта к окружающему миру [22].

Тот же смысл имеет высказывание Г.К. Селевко. Она подчеркивает, что в самом общем виде самостоятельность – это интегративное качество личности, характеризующее уровень умений регулировать свои отношения с окружающими и самим собой. Самостоятельность проявляется в осознанном самоопределении личности, в адекватной самооценке ею своих сил и способностей, в наличие умений и навыков самовоспитания и самообразования, в способности к независимому самоопределению в жизненных обстоятельствах, к утверждению себя в обществе, наконец, в умении создавать для себя необходимый минимум условий жизнедеятельности. Самостоятельность – это важнейший показатель гармонии человека с окружающей средой, определяющий весь образ его жизни [23].

Проблема самостоятельной деятельности учащихся и средств ее организации имеет свою историю. Она обсуждалась представителями передовой педагогической мысли на протяжении многих веков развития педагогики и школы. От Я.А. Коменского и до наших дней, встречаются указания на то, как важно, чтобы были созданы условия для воспитания самостоятельности учащихся, подчеркивается значимость самодеятельности в учении и развитии учеников.

Уже в глубокой древности ученые-философы основали школу, в основе которой был заложен принцип общения учителя и учеников в неформализованной обстановке. Ее передовые представители Сократ, Платон и Аристотель. В течение трех поколений они считали основными ценностями подхода к педагогической деятельности – душу, личность, свободу, выбор, самостоятельность, самоопределение [9].

Свое дальнейшее развитие эти положения получили в сочинениях гуманистов эпохи Возрождения (Т. Мор, Т. Кампaнелла, Э. Роттердамский,                  Ф. Рабле, М. Монтель). В средневековье, в разгар господства религиозной идеологии и процветания начетничества, зубрежки, схоластики они выдвигали идеи всестороннего и гармоничного развития человека, требовали воспитания мыслящей, самостоятельной личности.

Ценные мысли об активизации познавательной деятельности учащихся изложены в трудах Я.А. Коменского, Ж.Ж. Руссо, И.Г. Песталоцци,                       Ф.А. Дистервега, К.Д. Ушинского.

Так, Я.А. Коменский высказал важную мысль: воспитание имеет целью не только совершенствование человека само по себе, но и подготовку его к усовершенствованию окружающей жизни [19]. В «Великой дидактике» он направлял современную молодежь против обучения «чужим умом». «Не уметь хорошо выражать свои мысли недостаток, но не иметь самостоятельных мыслей еще гораздо больший; самостоятельные же мысли вытекают из самостоятельно же приобретенных знаний». Только таким образом можно подготовить людей к самостоятельной деятельности в различных областях жизни.

Кроме этого, необходимо учить тому, что ученику интересно, чтобы он был активным участником собственного обучения и воспитания, предлагал философ-просветитель Ж.Ж. Руссо. Будучи поборником развития у детей самостоятельного мышления, он настаивал на активизации обучения, его связи с жизнью, личностным опытом, особое значение придавал трудовому воспитанию [19].

Идею активизации обучения с помощью наглядности, путем наблюдения, обобщения и самостоятельных выводов в начале XIX века развивал швейцарский ученый И.Г. Песталоцци [19]. Он раскрыл решающую роль воспитания в развитии самостоятельности задатков и способностей, разложив самостоятельность на три вида – нравственную – умственную – физическую.

Идеи свободного и естественного развития ребенка нашли признание и продолжение в деятельности Ф. Фребеля, И. Фихте, Ф. Шеллинга, Ф. Гегеля,             Г. Спенсера, Д. Дьюи, Э. Кей. Например, И. Фихте считал, что «ученик должен самостоятельно, собственным трудом приобретать все сведения, посредством свободной деятельности своего ума...» [19].

В это же время разработка педагогических идей по проблеме осуществлялась российскими педагогами Н.А. Добролюбовым,                                  Д.И. Писаревым, Н.И. Пироговым, Л.Н. Толстым, А.Я. Гердом. Огромный педагогический материал по проблеме воспитания самостоятельности содержат труды К.Д. Ушинского и Н.К. Крупской.

В своих работах К.Д. Ушинский неоднократно подчеркивал важность в учебном процессе активности и самостоятельности учащихся, определяя  роль учителю – руководить и направлять их работу. Он впервые поставил перед учителем задачу научить учеников учиться: «…следует передать ученику, не только те ли иные познания, но и развить в нем желание и способность самостоятельно, без учителя, приобретать новые познания» [26].

Таким образом, большинство зарубежных, а впоследствии и российских ученых рассматривали самостоятельность как важнейшее качество личности. На необходимость развития самостоятельности, самодеятельности учащихся нацелены и современные научные исследования.

Л.С. Выготский считал необходимым так организовывать «воспитательную среду», чтобы она могла порождать в ребенке побуждение к самостоятельному упражнению и внутреннее удовольствие от процесса тренировки [12].

Достаточно активно указывали на важность самостоятельной деятельности в развитии ребенка Ш.А. Амонашвили, М. Монтессори,                    А.К. Осницкий, Ш.И. Ганелин, Б.П. Есипов, Л.Н. Скаткин, Т.С. Панфилова.

В современной науке рассматриваются разные аспекты воспитания самостоятельности. Например, Ш.А. Амонашвили видит воспитание самостоятельности мысли, решения, действия важнейшим условием «способствующим возникновению царства мысли в классной комнате и вхождению в него детей» [3].

В.А. Сластенин, Г. Гаврилычева приводят доказательства связи самостоятельности с поведением личности, ее нравственно-волевыми качествами. Так, В.А. Сластенин предлагает воспитывать самостоятельность и волю, решая проблему саморегуляции [24]. Г. Гаврилычева говорит, что воля личности проявляется лишь в сознательно-направленном акте, когда человек борется для достижения поставленной цели [14].

Известно, что самостоятельность человека развивается в процессе его адаптации к природным и социальным условиям. А подлинная самостоятельность может проявиться только в действительной социальной жизни детей. Присвоенные и проверенные в собственном опыте знания снимают у человека состояние тревожности, неуверенности, беспокойства не только в учебном процессе, но и в отношениях с окружающими людьми, предметами, явлениями природы. Вот почему педагоги давно осознали необходимость воспитания у школьников самостоятельности как свойства деятельности и как черты личности.

Когда говорят о самостоятельности, заводят речь об инициативе, уверенности в принятии решений, умении находить выход из трудного положения, правильно оценивать себя, выделять главное, исправлять ошибки. Психологи считают, что стремление к самостоятельному, лишенному давления извне, изучению и освоению окружающего мира это естественная потребность, заложенная в ребенке самой природой. По их мнению, фраза «Я сам» означает начало становления личности. Но самостоятельность не рождается сама по себе, она формируется по мере взросления ребенка и на каждом возрастном этапе имеет свои особенности. Особое место в этом деле занимает школа. С поступлением в школу ребенок начинает играть новую социальную роль: он – ученик, он – ответственный человек, с ним советуются и считаются. Усвоение норм поведения, выработанных обществом, позволяет ребенку постепенно превратить их в свои собственные, внутренние требования к самому себе. Для этого необходимо технически грамотно выстроить процесс воспитания. А начинать воспитания следует с диагностики, с учета возрастных особенностей и возможностей детей данного возраста, при этом следует учитывать, что самостоятельность связана с личностными качествами [6].

Для того чтобы процесс воспитания самостоятельности был наиболее эффективным, необходимо соблюдение некоторых условий. Наилучшие условия для формирования самостоятельности представляет творческая деятельность – основная сфера самовыражения личности. Чтобы выполнить творческую работу, нужно самостоятельно добыть нужную информацию, почитать литературу по проблеме. Творчество начинается на уроках и продолжается после их окончания – во внеклассной работе и в кружках; идет непрерывный процесс с обязательным подведением итогов в различных формах [10].

Следующее немаловажное условие – наличие специальных знаний, умений, навыков. Они определяют готовность учащихся самостоятельному действию. Ученик, отвергающий помощь и в то же самое время стремящийся к независимости, оказывается скорее самонадеянным, если не владеет необходимыми умениями. Поэтому важно способствовать приобретению потребности в учебной деятельности, мотивов учебных действий. Именно желание и умение учиться характеризуют младшего школьника как субъекта учебной деятельности, обладающего такими важными личными качествами, как самостоятельность, инициативность, ответственность и т.д.

Однако не всегда ученик, владеющий знаниями, умениями и навыками, стремится проявить свою самостоятельность. Для этого нужна внутренняя потребность действовать самостоятельно, т.е. мотив. Следовательно, самостоятельность характеризуется и определенной мотивационной установкой, которая приводит в движение знания, умения и навыки, побуждает ученика действовать без посторонней помощи, напоминания.

Сотрудничество ученика с педагогами и товарищами также необходимо для успешного воспитания самостоятельности. Общение, происходящее в процессе совместной деятельности, приобщает ученика к культурным ценностям, к опыту взрослых и сверстников. Особенно ценно сотрудничество, когда оно побуждает к самопознанию и самореализации [8].

Учитывая это, Р.А. Васильева представляет необходимые условия развития самостоятельности в таком сочетании: 

· учет индивидуального своеобразия и возможностей обучающегося;

· безоценочное восприятие маленького человека;

· актуализация потребности младшего школьника в игровой деятельности;

· подбор и разнообразие видов деятельности, занятий и увлечений;

· стимулирование творческого самовыражения ученика;

· обеспечение сочетания обязательных и свободно избираемых обучающимся видов занятий;

· система согласованных требований и ожиданий от ученика со стороны семьи и школы;

· содействие осознанию школьником своего «Я» среди других значимых в процессе коллективной или индивидуальной деятельности [11].

Самостоятельность напрямую связана и с волевыми процессами. Чтобы принять самостоятельное решение, нужны не только знание, опыт, мотивация, но и волевые усилия.

Таким образом, можно выделить три признака: умение – мотив – воля, характеризующие самостоятельность как свойство личности и деятельности. Они тесно связаны между собой и взаимообусловлены. Не случайно самостоятельность рассматривается психологами и педагогами как стержневое свойство личности. И как сказано выше, тесно связано с такими личностными качествами, как активность и ответственность.

Действительно, самостоятельности не может быть без ответственности, т.е. необходимости и обязанности отвечать за свои действия. Предпосылкой ответственности является возможность выбора. Сложность в том, что, выбирая один путь, тем самым исключается другой, а точнее – другие. Тем самым берется ответственность и за отвергнутое, не принятое. Ответственность невозможна без правильной, или адекватной самооценки. Только реальные и достаточные знания о себе дадут ученику настоящую опору в жизни, помогут повысить свой статус, реализовать свои возможности состояться как личность. Если самооценка строится на осознанных результатах самоконтроля, раздумий, она наполняется подлинными знаниями. Такая самооценка – реальный помощник ученику в определении своего пути в будущее, в успешных шагах по этому пути [16].

Для самостоятельного, ответственного человека характерно также наличие внутренней дисциплины. Этот глубокий уровень дисциплины предполагает кроме четкого выполнения обязанностей осмысленную деятельность, в которую вносится творчество, стремление к общественной пользе. 
Кроме того, самостоятельность младших школьников сочетается с их зависимостью от взрослых, причем данный возраст может стать переломным, критическим для формирования этого качества личности. С одной стороны доверчивость и открытость, с другой стороны слишком ранний упор на самостоятельность и независимость могут породить непослушание. Необходимо сделать воспитание самостоятельности и зависимости взаимно уравновешенным.

Таким образом, из рассмотренных определений понятия «самостоятельность», данных психологами и педагогами, видно, что она является одним из важнейших качеств человека, без нее невозможно полноценное развитие личности. Она включает в себя, с точки зрения педагогики, знания, умения, навыки; с точки зрения психологи, представляет собой систему саморегуляции деятельности, то есть способствует формированию поведения в будущем.

1.2 Особенности формирования самостоятельности младших школьников
В младшем школьном возрасте можно успешно формировать самостоятельность, опираясь на характерные особенности психики младшего школьника. Психологами отмечается активное стремление ребенка к самостоятельности, проявляющейся в психологической готовности к самостоятельным действиям. У младших школьников возрастает потребность в самостоятельности, они хотят обо всем иметь свое собственное мнение, быть самостоятельными в делах и оценках [20].

Характеризуя самостоятельность младшего школьника, отмечается еще недостаточно устойчивый и во многом ситуативный характер отдельных ее проявлений, что связано с психическими особенностями данного возраста. Стремление к активной деятельности и самостоятельности определяют характерные качества психики младшего школьника: эмоциональность, впечатлительность, подвижность. Вместе с тем младшим школьникам присуща внушаемость и подражательность. Отмечена и такая особенность характера младшего школьника как импульсивность, склонность незамедлительно действовать под влиянием непосредственных импульсов, побуждений, по случайным поводам, не подумав и не взвесив всех обстоятельств. Младшие школьники очень эмоциональны, они не умеют сдерживать свои чувства, контролировать их внешнее проявление, очень непосредственны и откровенны в выражении радости, печали, страха. Их отличает большая эмоциональная неустойчивость, частая смена настроения. Самостоятельность является важным волевым качеством. Чем меньше школьники, тем слабее их умение действовать самостоятельно. Они не способны управлять собой, поэтому подражают другим. В  некоторых случаях отсутствие самостоятельности приводит к повышенной внушаемости: дети подражают и хорошему, и плохому. Поэтому важно, чтобы примеры поведения учителя и окружающих людей были положительными [15].

Учитывая сложность и противоречивость процесса развития самостоятельности необходимо выделить ее уровни, имея в виду разные ее стороны. Критериями выделения уровней могут быть разные показатели.               С.Н. Смирнов выделяет следующие: 

1. Степень сформированности знаний, умений, навыков.

2. Содержание и устойчивость мотивации.

3. Отношение школьников к учебной деятельности, ее нравственные основы [25].

В соответствии с ними возможны следующие уровни самостоятельности:

· подражательно-пассивный (низкий, выполнение действий по готовому образцу);

· активно-поисковый (средний, свободное применение знаний в знакомой, стандартной ситуации);

· интенсивно-творческий (высокий, успешное применение знаний в новой нестандартной ситуации).

Проблема формирования самостоятельности требует установления показателей, по которым можно судить о наличии самостоятельности. В многочисленных исследованиях (А.П. Аристова, В.Н. Неровных, Н.Д. Носков, М.Н. Скаткин, Н.А. Половникова, Т.И. Шамова и др.) выделяются следующие показатели в разнообразных сочетаниях: 
· соединение в деятельности школьника собственной мысли с личным выполнением умственных и функциональных действий;

· собственное побуждение и осознание школьного смысла и цели работы;

· отсутствие педагогического руководства;

· внесение в выполнение работ нового по отношению к образцу;

· готовность к труду и целенаправленное проявление максимума активности, творчества в суждениях, инициативности и т.д.

Дополняя их, Л.П. Крившенко выделяет такие показатели сформированности самостоятельности:

· умение устанавливать внутрипредметные и межпредметные связи;

· прогнозирование собственной деятельности (постановка цели, формулировка проблемы, планирование этапов решения);

· хорошо выраженная оригинальность мышления, умение использовать различные средства обучения;

· высокая   интенсивность  самостоятельной  деятельности, в процессе которой осуществляется самоконтроль;

· готовность активно сотрудничать с участниками педагогического процесса, внешкольными объектами;

· высокая ответственность за результаты индивидуального и коллективного труда [21].

Далее рассмотрим показатели самостоятельности, предложенные                  Б.П. Есиповым: 
· умение по-своему подойти к решению сложных задач, возникающих в изменяющихся условиях;

· умение правильно и самостоятельно организовывать свою деятельность;

· умение свободно и независимо от суждений других высказывать свои мысли;

· способность к критическому отношению [17].

Возрастные особенности младших школьников характеризуются формированием таких волевых качеств как самостоятельность, уверенность, настойчивость, сдержанность.
Самостоятельность ученика в учебной деятельности выражается, прежде всего, в потребности и умении самостоятельно мыслить, в способности ориентироваться в новой ситуации, самому видеть вопрос, задачу и найти подход к их решению. Она проявляется, например, в умении по-своему подойти к анализу сложных учебных задач и выполнению их без посторонней помощи. Самостоятельность школьника характеризуется известной критичностью ума, способностью высказывать свою собственную точку зрения, независимую от суждения других [18].

Таким образом, ведущим видом деятельности младших школьников является учебная деятельность. Значимым видом деятельности остается игра. Исходя из психологических особенностей данного возраста, можно сделать вывод, что самостоятельность как волевое качество младших школьников проявляется в трудовой, игровой деятельности, в общении, в коллективе сверстников, в семье. Все вышеизложенное следует учитывать при формировании самостоятельности младших школьников.

2 Организация исследования по формированию самостоятельности                   у учащихся младших классов как качества личности на уроке математики
2.1 Оценка уровня сформированности самостоятельности у учащихся младших классов
На основании анализа состояния проблемы в современной психолого-педагогической литературе была проведена экспериментальная работа по выявлению уровня сформированности самостоятельности у учащихся младших классов. Для этого была определена задача констатирующей части исследования – выявить уровень сформированности самостоятельности                     у учащихся младших классов.

Экспериментальная работа проводилась в СОШ №13 г. Краснодара. В исследовании принимали участие контрольная (3 «А» класс) и экспериментальная (3 «Б» класс) группы учащихся начальных классов, в количестве по 13 человек в каждой группе.

Работа проводилась в три этапа: 
Первый этап заключался в проведении констатирующего эксперимента. Нужно было провести диагностику уровня сформированности самостоятельности. На данном этапе деятельность осуществлялась с помощью таких методов, как наблюдения и тестирование. 
На втором этапе проводился формирующий эксперимент. Был разработан комплекс заданий на формирование самостоятельности у младших школьников на уроке математики. В экспериментальной группе занятия проводились с учетом методики, а в контрольной группе занятия проводились как обычно. Проверялась эффективность внесенных изменений в образовательный процесс. 
Третий этап это так называемый контрольный эксперимент, где происходит обработка экспериментальных данных и их интерпретация.
На констатирующем этапе эксперимента использовались следующие диагностические методики: 
1. Методика В.И. Андреева «Оценка способности к самообразованию»  [4].
Инструкция. При ответе на вопросы теста необходимо выбрать и записать один из вариантов ответа. Например: 1-а, 2-г, 3-в и т.д. Постарайтесь давать искренние ответы, тогда Вы получите весьма интересную, а главное – более объективную информацию о себе. Тест представлен в Приложении А.
Если самостоятельность проявляется в деятельности всегда, получает 3 балла. Не всегда, но достаточно часто – 2 балла. Проявляется редко – 1 балл. Уровни самостоятельности определяются следующим образом: 3 балла – высокий, 2 балла – средний, 1 балл – низкий.

2. Методика «Нерешаемая задача» Н.Н. Александровой, Т.И. Шульга             [2].
Цель: выявить уровень самостоятельности учащихся. 
Учащимся предлагалась для решения задача-головоломка (на первом этапе та, которую дети могут с легкостью решить, затем такую, которую решить невозможно). В процессе выполнения задания детьми экспериментатор наблюдает за процессом выполнения и засекает время выполнения, одновременно оценивая количество времени, которое ребенок работает самостоятельно; когда обращаются за помощью; кто выполнил сразу; кто пытается решить сам до последнего; кто, осознав, что решить не в состоянии, бросают выполнение задания и т.д. 
После проведения методики экспериментатор делает выводы об уровне самостоятельности участников эксперимента: 
· высокий уровень – учащиеся предпочитают работать самостоятельно, не обращались за помощью к учителю; 
· средний уровень – работали самостоятельно 10–15 минут, затем обратились за помощью; 
· низкий уровень – поняв, что решить не могут, бросили работу.
Полученные данные по методике В.И. Андреевой «Оценка способности к самообразованию» можно увидеть в таблице 1, которая демонстрирует уровень самоорганизации деятельности учащихся.
Таблица 1 – Результаты тестирования учащихся на готовность к самообразованию в контрольной и экспериментальной группе
	Группа
	Уровень самообразования учащихся

	
	Высокий
	Средний
	Низкий
	Очень низкий

	
	Кол-во чел.
	%
	Кол-во чел.
	%
	Кол-во чел.
	%
	Кол-во чел.
	%

	Контрольная
	1
	8
	7
	54
	4
	31
	1
	8

	Экспериментальная
	3
	23
	5
	38
	3
	23
	2
	15


Наглядно уровень самообразования учащихся контрольной и экспериментальной группы представим на рисунке 1.
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Рисунок 1 – Уровень самообразования учащихся контрольной и экспериментальной группы на начало эксперимента
По результатам можно увидеть, что высоким уровнем самоорганизации деятельности, обладает небольшое количество учащихся (в экспериментальной группе это 23%, в контрольной – 8%). Это может быть связано с тем, что в данном возрасте цель к самообразованию не является личностно-ориентированной. Средним уровнем в экспериментальной группе обладают 38% учащихся, а в контрольной – 54%. Низким и очень низким уровнем сообразования в экспериментальной группе обладают 23% и 15% соответственно, и в контрольной группе – 31% и 8%, соответственно. 
По результатам проведенного тестирования, а в части из наблюдений за учащимися, было выявлено, что учащиеся не умеют организовывать самостоятельную познавательную деятельность. Это показало, что на уроках математики нужно больше внимания уделять именно развитию способности самостоятельности организовывать познавательную деятельность.
Результаты исследования уровня самостоятельности младших школьников по методике «Нерешаемая задача» Н.Н. Александровой,                     Т.И. Шульга представим на рисунке 2.
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Рисунок 2 – Результаты исследования уровня самостоятельности младших школьников по методике «Нерешаемая задача» Н.Н. Александровой,                     Т.И. Шульга
В результате проведения методики были полученны следующие результаты: в контрольной группе 3 ребят (40%) выполнили работу самостоятельно и не обращались за помощью к учителю. После 10–15 минут работы, все же обратились за помощью 8 человек (34%) учеников, а 2 ребенка (26%) поняли, что решить не могут и бросили работу. В экспериментальной группе результаты немного отличаются 2 ребенка (27%) самостоятельно выполнили задание, через некоторое количество времени обратились за помощью 7 детей (46%) и 4 ребенка (27%) не смогли решить ни одно задание.

Итак, можно говорить о том, что полученные уровни сформированности самостоятельной деятельности в экспериментальной и контрольной группе не сильно отличаются друг от друга. Полученные средний и низкий уровень, говорит о том, что с учащимися нужно проводить дополнительные мероприятия для развития формирования самостоятельной деятельности на уроке математики.

2.2 Организация деятельности по формированию самостоятельности                  у учащихся младших классов на уроке математики
Для проведения формирующего этапа эксперимента был разработан комплекс заданий на формирование самостоятельности у учащихся экспериментальной группы на уроке математики.

Комплекс заданий разработан на основе осознанного овладения структурой учебной деятельности. Так же были выделены следующие условия формирования учебной самостоятельности у учащихся младших классов на уроке математики как важного качества личности: 
1. Нужно формировать внутренний мотив самостоятельной деятельности учащихся. 
2. Нужно наличие субъективно значимых факторов обучения. 
3. Нужно воспитывать такие качества личности, как активность, инициативность, умение преодолевать трудности и не бояться их. 
4. Педагогу нужно способствовать овладению целостной структурой универсальных учебных действий и обеспечить осознанное овладение каждым компонентом структуры. 
Были выделены следующие этапы формирования самостоятельности у учащихся младших классов на уроке математики: 
1. Мотивационный этап. 
2. Овладение компонентами регулятивных универсальных учебных действий учащимися в процессе обучения. 
3. Реализация самостоятельного учебного поведения. 
На первом этапе у учащихся формировалось желание действовать без посторонней помощи. В результате появился внутренний мотив, позволяющий им включиться в процесс овладения умением выполнять учебную деятельность самостоятельно, появилась заинтересованность в дальнейшем обучении. 
В рамках второго этапа на базе знакомства со структурой универсальных учебных действий уточнялись, расширялись и конкретизировались представления учащихся о самостоятельности в учебной деятельности, осознавался структурный состав и способы реализации данных универсальных учебных действий. 
На третьем этапе было предложено учащимся самостоятельно решить задание из учебника, на подобие того, которое они решали раньше. Один ученик решал за доской, оставшиеся дети записывали решение в тетрадях. И потом сверяли правильность решения и ответ, который получился. Также предлагалось каждому ребенку оценить выполненное задание. 
Задание по теме «Деление с остатком» 1 вариант выполняет 1 строчку, а 2 вариант – 2 строчку. 
1 вариант:
38 : 5 = 7 (ост. 3). 
44 : 6 = 7 (ост. 2). 
52 : 16 = 3 (ост. 4). 
523 : 10 = 52 (ост. 3).

2 вариант: 
63 : 8 = 7 (ост. 7). 
78 : 9= 8 (ост. 6). 
75 : 12 = 6 (ост. 3).
7459 : 100 = 74 (ост. 59).

При использование заданий с постановкой проблемы, сначала, например, записывали выражение: 87 – (7 + 15). А затем задавались вопросы: 
Как удобнее вычесть из числа 87 сумму чисел 7 и 15? 
Из 87 сначала надо вычесть 7, а затем вычесть еще 15. Получается 65.
Мы изменили порядок действий. Правильно ли мы поступили? 
Давайте исследуем это выражение, заменив числа буквами: а – (в + с) а – в – с. 
Сравним их. 
Проблема: равны ли они? 
Ученики давали разные ответы. 
Зачем нам это надо? (Чтобы научиться рационально: легко и быстро выполнять вычисления).
После изучения новой темы были приготовлены карточки для индивидуальной самостоятельной работы, составленные в нескольких вариантах с нарастающей трудностью заданий. Так, как работа с карточками на уроках математики с учениками проводилась уже не первый год, это не вызвало у них затруднений. Работа по карточкам детям нравится, хоть это занимает много времени и сил учителя для их составления. Каждый ученик старался как можно лучше выполнить задания, ведь в конце урока его работа оценивалась. При работе с карточками учитывался индивидуальный подход. Например, сильным ученикам предлагалось сложное задание – кратко записанное задание с иллюстрацией, а ученикам послабее – с планом решения. В процессе выполнения задания, была предложена помощь тем ученикам, которые испытывали затруднения. А некоторые сильные ученики старались как можно больше выполнить заданий, у них отмечался соревновательный интерес.
Также на третьем этапе в процессе анализа решения задач совместно с учащимися была разработана памятка: 
1. Прочитайте задачу. Попытайтесь выделить известное и неизвестное. 
2. Подумайте, чему вы будете обучаться, выполняя это задание. 
3. Вспомните правила, которые помогут решить задачу. 
4. Составьте план решения. 
5. Решите задачу. 
6. Проверьте решение. 
7. Определите, чему вы научились, выполняя это задание. 
8. Оцените свою деятельность. 
Школьники при использовании данной памятки осознавали, что с помощью пометки можно решить любое задание на любом предмете. Как только ученики освоили предложенную памятку, увеличивалась доля самостоятельной деятельности при выполнении заданий. Ученики самостоятельно определяют учебное задание урока, цели, предлагают и осуществляют действия по ее решению, а так же контролируют и оценивают свою деятельность.

Таким образом, предложенный комплекс заданий способствовал формированию самостоятельности у учащихся младших классов на уроке математики.
2.3 Анализ результатов исследования
Контрольный этап экспериментальной части исследования заключался в проведении повторного тестирования по выявлению уровня сформированности самостоятельности учащихся младших классов. В качестве методик использовались те же, что и при проведении первого этапа эксперимента. 
Полученные данные по повторному тестированию учащихся на готовность к самообразованию по методике В.И. Андреевой можно увидеть в таблице 2.
Таблица 2 – Результаты повторного тестирования учащихся на готовность к самообразованию в контрольной и экспериментальной группе

	Группа
	Уровень самообразования учащихся

	
	Высокий
	Средний
	Низкий
	Очень низкий

	
	Кол-во чел.
	%
	Кол-во чел.
	%
	Кол-во чел.
	%
	Кол-во чел.
	%

	Контрольная
	4
	31
	5
	38
	3
	23
	1
	8

	Экспериментальная
	8
	62
	5
	38
	0
	0
	0
	0


Наглядно уровень самообразования учащихся контрольной и экспериментальной группы представим на рисунке 3.
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Рисунок 3 – Уровень самообразования учащихся контрольной и экспериментальной группы на конец эксперимента
По результатам повторного тестирования можно говорить о том, что в экспериментальной группе произошло повышение количества учащихся с высоким и среднем уровнем готовности к самообразованию, это 62% и 38% соответственно. Учащихся с низким и очень низким уровнем обнаружены не были. В контрольной группе, по сравнению с первым тестированием, больших изменений в результатах не произошло.
Результаты повторного исследования уровня самостоятельности младших школьников по методике «Нерешаемая задача» Н.Н. Александровой, Т.И. Шульга представим на рисунке 4.
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Рисунок 4 – Результаты повторного исследования уровня самостоятельности младших школьников по методике «Нерешаемая задача» Н.Н. Александровой, Т.И. Шульга
Результаты контрольного этапа исследования в контрольной группе по методике «Нерешаемая задача» получились следующие: 46% ребят работали самостоятельно и не обращались за помощью к учителю. 10-15 минут работали самостоятельно, а затем обратились за помощью 34% учеников. 20% ребят поняли, что решить не могут и бросили работу. Результаты контрольного этапа в экспериментальной группе по методике «Нерешаемая задача» получились следующие: 49% ребят работали самостоятельно и не обращались за помощью к учителю. 10-15 минут работали самостоятельно, а затем обратились за помощью 51% учеников. В целом по результатам этой методики также прослеживается положительная динамика. Это значит то, что под влиянием целенаправленного использования комплекса самостоятельных работ на уроках математики у младших школьников происходит развитие самостоятельности.
Таким образом, полученные результаты говорят о том, что уровень самостоятельности учащихся экспериментальной группы стал значительно выше – больше половины учащихся находятся на высоком уровне, остальные оказались на среднем уровне, а вот низкого уровня сформированности самостоятельности вообще не было обнаружено.

Заключение

Анализ научной литературы позволил сделать вывод о том, что образование самостоятельности способствует развитию его личности в целом. Обзор литературы позволил выявить, что проблема самостоятельности наиболее полно изучена педагогикой. Учебная самостоятельность младшего учащегося, понимаемая как стремление и умение учащегося настойчиво решать задачи деятельности, относительно независимые от взрослого, мобилизуя имеющийся опыт, знания, используя поисковые действия, является важным фактором социально-личностного созревания и готовности к школьному обучению. 
Внешними признаками самостоятельности учащихся являются планирование ими своей деятельности, выполнение заданий без непосредственного участия педагога, систематический самоконтроль за ходом и результатом выполняемой деятельности, ее корректирование и совершенствование. Внутреннюю сторону самостоятельности образуют потребностно-мотивационная сфера, усилия воспитанников, направленные на достижение цели без посторонней помощи. 
Экспериментальная часть исследовательской деятельности проводилась в три этапа. 
Первый этап заключался в проведении констатирующего эксперимента. Нужно было провести диагностику уровня сформированности самостоятельности младших школьников. На данном этапе деятельность осуществлялась с помощью таких методов, как наблюдения и тестирование. 
На втором этапе проводился формирующий эксперимент. Был разработан комплекс заданий на формирование самостоятельности младших школьников на уроке математики. В экспериментальной группе занятия проводились с учетом комплекса заданий, а в контрольной группе занятия проводились как обычно. Итак, проверялась эффективность внесенных изменений в образовательный процесс.
Третий этап это так называемый контрольный эксперимент, где происходила обработка экспериментальных данных и их интерпретация.
На основе полученных результатов была проведена деятельность по развитию самостоятельности учащихся. Результаты контрольного эксперимента показали, что уровни самостоятельности учащихся экспериментальной и контрольной групп существенно различаются. Повторная диагностика показала, что уровень самостоятельности учащихся экспериментальной группы стал значительно выше – больше половины учащихся находятся на высоком уровне, остальные оказались на среднем уровне, а вот низкого уровня сформированности самостоятельности вообще не было обнаружено.
Итак, поставленная гипотеза полностью подтвердилась, задачи были решены и, следовательно, цель деятельности была достигнута.
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Приложение А
Методика В.И. Андреева «Оценка способности к самообразованию»
1. За что Вас ценят Ваши друзья?

а) За то, что преданный и верный друг
б) Сильный и готов в трудную минуту за них постоять
в) Эрудированный и интересный собеседник
2. На основе сравнительной самооценки выберете, какая характеристика  Вам более всего подходит?

а) Целеустремленный
б) Трудолюбивый
в) Отзывчивый
3. Как Вы относитесь к идее ведения личного ежедневника, к планированию своей работы за год, месяц, ближайшую неделю, день?

а) Думаю, что чаще это пустая трата времени
б) Я пытался это делать, но  нерегулярно
в) Положительно, так как я давно это делаю
4. Что Вам больше всего мешает самосовершенствоваться, лучше учиться?

а) Нет достаточно времени
б) Нет подходящей литературы и условий
в) Не всегда хватает силы воли и настойчивости
5. Каковы типичные причины Ваших ошибок и промахов?

а) Невнимательный
б) Переоцениваю свои способности
в) Точно не знаю
6. На основе сравнительной оценки выберите, какая характеристика Вам более всего подходит?

а) Настойчивый
б) Усидчивый
в) Доброжелательный
7. На основе сравнительной оценки выберите, какая характеристика вам более подходит?

а) Решительный
б) Любознательный
в) Справедливый
8. На основе сравнительной оценки выберите, какая характеристика вам  более подходит?

а) Генератор идей
б) Критик
в) Организатор
9. На основе сравнительной оценки выберите, какие качества у Вас развиты в большей степени?

а) Сила воли
б) Память
в) Обязательность
10. Что чаще всего делаете, когда у вас появляется свободное время?

а) Занимаюсь любимым делом, у меня есть хобби
б) Читаю художественную литературу
в) Провожу время с друзьями либо в кругу семьи
11. Что из ниже приведенных сфер для Вас в последнее время представляет  познавательный интерес?

а) Научная фантастика
б) Религия
в) Психология
12. Кем бы Вы могли себя реализовать?

а) Спортсменом
б) Ученым
в) Художником
13. Каким чаще всего считают или считали Вас учителя?

а) Трудолюбивым
б) Сообразительным
в) Дисциплинированным
14. Какой из трех принципов Вам ближе всего и которого Вы  придерживаетесь чаще всего?

а) Живи и наслаждайся жизнью
б) Жить, чтобы больше знать
в) Жизнь прожить не поле перейти
15. Кто ближе всего к вашему идеалу?

а) Человек здоровый, сильный духом
б) Человек, много знающий и умеющий
в) Человек независимый и уверенный в себе 
16. Удастся ли Вам в жизни добиться того, о чем Вы мечтаете, в профессиональном и личном плане?

а) Думаю, что да

б) Скорее всего да

в) Как повезет
17. Какие фильмы Вам больше всего нравятся?

а) Приключенческо-романтические

б) Комедийно-развлекательные
в) Философские
18. Представьте себе, что Вы заработали миллион. Куда бы Вы предпочли его истратить?

а) Путешествовал бы и посмотрел мир

б) Поехал бы учиться за границу или вложил деньги в любимое дело

в) Купил бы коттедж с бассейном, мебель, шикарную машину и жил бы в свое удовольствие
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