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ВВЕДЕНИЕ
Денежно-кредитная политика представляет собой комплекс взаимосвязанных мероприятий, предпринимаемых Центральным банком в целях регулирования совокупного спроса путем планируемого воздействия на состояние кредита и денежного обращения.
Одним из необходимых условий эффективного развития экономики является формирование четкого механизма денежно-кредитного регулирования, позволяющего Центральному банку воздействовать на деловую активность, контролировать деятельность коммерческих банков, добиваться стабилизации денежного обращения.
Денежно-кредитная политика - очень действенный инструмент воздействия на экономику страны, не нарушающий суверенитета большинства субъектов системы бизнеса. Хотя при этом и происходит ограничение рамок их экономической свободы, но на ключевые решения, принимаемые этими субъектами, государство влияет лишь косвенным образом.
В идеале денежно-кредитная политика призвана обеспечить стабильность цен, полную занятость и экономический рост - таковы ее высшие и конечные цели. Однако на практике с ее помощью приходится решать и более узкие, отвечающие насущным потребностям экономики страны задачи.
Нельзя забывать и о том, что денежно-кредитная политика - чрезвычайно мощный, а потому необыкновенно опасный инструмент. С ее помощью можно выйти из кризиса, но и не исключена и печальная альтернатива - усугубление сложившихся в экономике негативных тенденций. Лишь очень взвешенные решения, принимаемые на высшем уровне после серьезного анализа ситуации, рассмотрения альтернативных путей воздействия денежно-кредитной политики на экономику государства, дадут положительные результаты. В качестве проводника денежно-кредитной политики выступает Центральный эмиссионный банк государства. Без верной денежно-кредитной политики, проводимой Центральным банком, экономика не может эффективно функционировать. Конкретные методы и инструменты кредитно-денежной политики Центрального банка определены законом о Банке России и отличаются большим разнообразием. 

Актуальность выбранной темы заключается в том, что на данный момент степень независимости центральных банков неодинакова. Центральный банк РФ играет основополагающую роль в жизни страны, позволяет обеспечивать стабильность экономической системы, и в тоже время препятствует скачкам инфляции.
Целью курсовой работы является рассмотрение содержания и основ  деятельности денежно-кредитной политики Центрального банка. 
Задачами для достижения поставленной цели следующие:
1.Изучить общие положения Центрального банка;
 2.Рассмотреть правовую основу деятельности Центрального банка;
3.Рассмотреть денежно-кредитную политику Центрального банка;
4. Минимальные резервные требования;
 Объектом изучения данной работы является деятельность Центрального банка и его подразделений.
Предметом курсовой работы выступает изучение основных видов деятельности Центрального банка.

Методы, которые использовались в работе были следующие:
1) Классификация;
2) Анализ;
3) Дедукция;
4) Наблюдение;
5) Сравнение.
Курсовая работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников.


1  Общие положения денежно-кредитной политики банка России
1.1 История возникновения центральных банков
На правовом статусе, структуре и функциях Центрального банка России в современном его состоянии в значительной мере сказался процесс его создания.
Рассматривая исторические особенности появления банковской системы России, послужившие предпосылками для формирования основных черт отечественного Центрального банка, относя к ним такие как, во-первых, более позднее становление банковской системы, чем в ведущих зарубежных странах; во-вторых, создание системы преимущественно за счет государства так как большинство кредитных организаций были государственными.
Анализ функционирования центрального банка в различные исторические периоды позволили выделить две генетические особенности Центрального Банка это изначально создан государством в распорядительном порядке и превалирование публично-правовых функций над частноправовыми Макарова Я.М. Проблемы правового положения Центрального Банка Российской Федерации как юридического лица. 
Соответственно, как указывает Макарова Я.М., отечественный Центральный Банк со времени своего создания в 1860 году, до недавнего времени характеризовался более как государственная структура, непосредственно кредитующая правительство, а также прямо кредитующая промышленность и сельское хозяйство, и лишенная в своей деятельности какой-либо самостоятельности.
Государственный Банк Российской Империи был образован в 1860 году в процессе реорганизации банковской системы. По Уставу 1860 года Банк являлся органом, подведомственным Министерству финансов, и находился под наблюдением Совета государственных кредитных установлений с возложением на него функций, относившихся к аппарату Министерства финансов. Затем в ходе реформы 1895-1898 годов Банк приобрел право денежной эмиссии. Накануне первой мировой войны он стал одним из влиятельнейших европейских кредитных учреждений, обладая при этом огромным золотым запасом.
История советского государственного банка началась сразу после Октябрьской революции. Согласно Декрету о национализации Банков от 27.12.1917 года, банковское дело объявлялось государственной монополией, а различные банковские учреждения присоединялись к государственному банку, который спустя месяц стал называться Народным банком Российской республики, а позднее - Народным Банком РСФСР. Основной задачей Банка была эмиссия бумажных денег. С осени 1918 года Народный банк стал финансировать народное хозяйство.
В 1921 году банк получил название Государственного Банка РСФСР и с этого времени перешел в непосредственное подчинение Народному комитету финансов Положение о Государственном Банке РСФСР. Госбанку РСФСР, а с 1923 года - Госбанку СССР было дано монопольное право на проведение операций с валютой и валютными ценностями, а в результате предоставления ему права выпуска в обращение червонцев (банковских билетов в 1923 году) Госбанк превратился в эмиссионный центр.
В связи с ускоренными темпами индустриализации страны была проведена кредитная реформа, после чего деятельность Госбанка окончательно утратила коммерческий характер, предпосылки которого сложились в период проведения новой экономической политики. К началу 1930-х годов сформировались основные функции государственного банка советского типа: плановое кредитование хозяйства, организация денежного обращения и расчетов, кассовое исполнение государственного бюджета и осуществление международных расчетов.
До 1954 года Госбанк не являлся самостоятельной организацией. Он входил в состав Министерства финансов СССР. Министерство финансов осуществляло руководство деятельностью Банка, утверждало правила и инструкции обязательные для последнего. В 1954 году Госбанк вышел из состава Министерства финансов и перешел в непосредственное ведение Совета министров.
Период "оттепели" стал пиковым этапом в реформировании банковской системы. В этот период Госбанк СССР приобрел неограниченное монопольное право на кредитные ресурсы и статус общегосударственного фонда.
В ноябре 1991 года Госбанк РСФСР стал единственным органом государственного денежно-кредитного валютного регулирования экономики страны. На него были возложены функции Госбанка СССР по эмиссии и определению курса рубля, передано все его имущество на территории РСФСР, активы и пассивы Постановление Верховного Совета РСФСР от 22. 11.1991 года "О финансово-кредитном обеспечении экономической реформы и реорганизации банковской системы РСФСР.
Таким образом, как показывает история развития и реформирования банковской системы в России, главный Банк страны всегда был необходимым элементом в механизме регулирования денежно-кредитных отношений, выполняя отведенную ему государством функцию.
Становление Банка России как независимого кредитно-финансового института начинается с принятия Закона РФ "О Центральном банке РСФСР (Банке России)" от 02.12.1990 года. 
Принцип независимости Центрального банка получает закрепление на высшем законодательном уровне: в статье 75 Конституции РФ от 12.12.1993.
В середине 1990-х годов Банк России создал системы надзора и инспектирования коммерческих банков, а также валютного регулирования и контроля. 1990 год по праву можно назвать революционным для российской банковской системы. Именно тогда она получила самостоятельность от банковской системы СССР, тогда были образованы основные банковские институты, приняты основные нормативные акты в этой сфере и, самое главное, осуществлен радикальный переход от единой централизованной банковской системы к ее двухуровневой организации. Реформа банковской системы была логично увязана с теми задачами, которые стояли перед экономикой в целом.
Такое начало естественно предполагало свое развитие, поскольку сам факт устройства новых порядков конечно же ещё не обеспечивает их жизненность. Причем общее направление такого развития, как указывает Д.В. Нефедов, должно заключаться в увеличении гражданско-правовых элементов и связей участников банковской системы, в развитии интереса и диспозитивных контактов между всеми без исключения участниками кредитного финансового рынка. Однако в настоящее время направленность банковского законодательства остается в основном прежней дореформенной. Более того, принимаемые в этой области нормы не только не укрепляют ее коммерческую сущность, а, наоборот, ориентированы на отказ от уже достигнутых гражданских способов управления банками. Самую неблаговидную роль сыграл Закон РФ "О внесении изменений в Закон о Центральном банке в котором совершенно очевидно прослеживается ориентация на увеличение количества нормативов, устанавливаемых для коммерческих банков, укрепление его влияния и контроля за всей банковской системой через многочисленные контрольные функции и нормативное воздействие на коммерческие банки Нефедов Д.В. Основные направления совершенствования банковской системы [8].  
1.2 Правовой статус Центрального Банка РФ
Правовой статус ЦБ РФ установлен Конституцией и федеральными законами, в первую очередь - Законом о ЦБ РФ. 
Функции и полномочия, предусмотренные Конституцией и названным Законом, ЦБ РФ осуществляет независимо от других федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов РФ и органов местного самоуправления.
ЦБ РФ является юридическим лицом, имеет печать с изображением Государственного герба Российской Федерации и со своим наименованием. При этом наименования «Центральный банк Российской Федерации» и «Банк России» равнозначны. Место нахождения центральных органов ЦБ РФ г. Москва. 
Уставный капитал и иное имущество ЦБ РФ являются федеральной собственностью. ЦБ РФ осуществляет полномочия по владению, пользованию и распоряжению вверенным ему имуществом, включая золотовалютные резервы, в соответствии с целями и в порядке, которые установлены законодательством. Изъятие и обременение обязательствами указанного имущества без согласия ЦБ РФ не допускаются, если иное не предусмотрено федеральным законом. 
Государство, как правило, не отвечает по обязательствам ЦБ РФ, а ЦБ РФ - по обязательствам государства. ЦБ РФ может быть ликвидирован только на основании принятия соответствующего федерального закона о поправке к Конституции. 
Получение прибыли не является целью деятельности ЦБ РФ. Но он осуществляет свои расходы за счет собственных доходов. Прибыль ЦБ РФ определяется как разница между: суммой доходов от предусмотренных законодательством банковских операций, сделок и доходов от участия в капиталах кредитных организаций и расходами, связанными с осуществлением ЦБ РФ своих функций. Цели деятельности ЦБ РФ: 
1) развитие и укрепление банковской системы РФ; 
2) защита и обеспечение устойчивости рубля; 
3) обеспечение эффективного и бесперебойного функционирования платежной системы. 
ЦБ РФ подотчетен Государственной Думе РФ, которая: 
1) назначает на должность и освобождает от должности Председателя ЦБ РФ по представлению Президента РФ; 
2) назначает на должность и освобождает от должности членов Совета директоров ЦБ РФ по представлению Председателя ЦБ РФ, согласованному с Президентом РФ; 
3) направляет и отзывает представителей Государственной Думы в Национальном банковском совете в рамках своей квоты; 
4) рассматривает основные направления единой государственной денежно-кредитной политики и принимает по ним решение; 
5) рассматривает годовой отчет ЦБ РФ и принимает по нему решение; 
6) принимает решение о проверке Счетной палатой РФ финансово-хозяйственной деятельности ЦБ РФ, его структурных подразделений и учреждений. Указанное решение может быть принято только на основании предложения Национального банковского совета; 
7) проводит парламентские слушания о деятельности ЦБ РФ с участием его представителей; 
8) заслушивает доклады Председателя ЦБ РФ о деятельности ЦБ РФ (при представлении годового отчета и основных направлений единой государственной денежно-кредитной политики) [19].

1.3 Структура Центрального Банка 
Центральный банк представляет собой общенациональный денежно- кредитный институт. В его систему входят: центральный аппарат, территориальные учреждения, расчетно-кассовые центры, вычислительные центры, а также другие предприятия и учреждения необходимые для успешной деятельности банка. Структуру звеньев управления, составляют определенные принципы, такие как:
1.принцип централизации деятельности;
2.принцип разделения властных полномочия;
3.соответствующим уровням управления;
4.функциональный принцип;
5.принцип согласования с интересами других экономических субъектов. 
Главным принципом в структуре центрального банка является принцип  централизации деятельности. Так как деятельность центрального банка носит общенациональный характер, звенья его структуры должны руководствоваться указаниями одного центра. В роли данного центра выступает высший орган Центрального банка-Совет директоров. 
Совет директоров - это коллегиальный орган, который определяет основные направления деятельности центрального банка и управляющий ею. В Совет директоров входят Председатель Центрального банка и 12 членов Совета. 
Члены совета работают на постоянной основе. Они учреждаются Государственной Думе по преставлению Председателя банка, который также является одновременно Председателем Совета директоров. Совет директоров во взаимодействии с Правительством разрабатывает единую политику и обеспечивает ее выполнение. 
При взаимодействии с коммерческими банками центральный банк перед принятием наиболее важных решений нормативного характера проводит с ним консультации, дает необходимые пояснения. 
Следовательно, Совет директоров не только возглавляет и организует работу Центрального банка, но и регулирует деятельность коммерческих банков. 
В настоящее время Центральный банк  России представляет собой единую централизованную систему с вертикальной структурой управления, которая включает:
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Рисунок 1- Структура Центрального банка [23].  
В Национальный банковский совет входит 12 человек, назначаемых на 4 года Государственной Думой по представлению Председателя Центрального банка. Совет регулярно обсуждает концепцию развития банковской системы и вопросы единой государственной кредитно-денежной политики [12]. 
В центральном банке функционируют следующие структурные подразделения: 
1. Аппарат Банка России
2. Департамент статистики и управления данными
3. Департамент исследований и прогнозирования
4. Департамент наличного денежного обращения
5. Департамент национальной платежной системы
6. Департамент бухгалтерского учета и отчетности
7. Департамент допуска и прекращения деятельности финансовых организаций
8. Департамент финансового оздоровления
9. Департамент корпоративных отношений
10. Департамент банковского надзора
11. Служба анализа рисков
12. Департамент банковского регулирования
13. Департамент надзора за системно значимыми кредитными организациями
14. Служба текущего банковского надзора
15. Главная инспекция Банка России
16. Департамент операций на финансовых рынках
17. Операционный департамент
18. Департамент финансовой стабильности
19. Департамент финансового мониторинга и валютного контроля
20. Департамент денежно-кредитной политики
21. Департамент развития финансовых рынков
22. Департамент страхового рынка
23. Департамент коллективных инвестиций и доверительного управления
24. Департамент рынка ценных бумаг и товарного рынка
25. Департамент микрофинансового рынка
26. Департамент обработки отчетности
27. Департамент противодействия недобросовестным практикам
28. Служба по защите прав потребителей и обеспечению доступности финансовых услуг
29. Юридический департамент
30. Департамент полевых учреждений
31. Департамент информационных технологий
32. Департамент финансовых технологий, проектов и организации процессов
33. Департамент кадровой политики
34. Финансовый департамент
35. Департамент внутреннего аудита
36. Департамент международного сотрудничества
37. Департамент по связям с общественностью
38. Административный департамент
39. Департамент экспертизы, методологии и контроля закупок Банка России
40. Департамент закупок Банка России
41. Главное управление недвижимости Банка России
42. Главное управление безопасности и защиты информации
В структуру Центрального банка входят и другие организации, обеспечивающие его деятельность:
1)  13 банковских школ
2)  Учебно-методический центр и центр подготовки персонал
3)  Подразделения безопасности и Российское объединение инкассации. 
Таким образом, все эти подразделения составляют центральный аппарат Центрального банка. Структура центрального аппарата и положение о каждом подразделении утверждаются Советом директоров Центрального банка.




1.4 Функции Центрального банка
Центральный банк РФ - это главный банк страны, наделенный особыми полномочиями, в первую очередь, эмиссии национальных денежных знаков и регулирования всей кредитно-банковской системы. Центральный банк - всегда государственное учреждение, наделенное монопольным правом эмиссии банкнот.
Основные функции центрального банка: 
1. Эмиссия денег состоит в том, что центральный банк осуществляет монопольное право выпуска неразменных кредитных денег.
2. Осуществление национальной денежно-кредитной политики :
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Рисунок 2 – Денежно-кредитная политика Центрального банка [23].
Денежно-кредитная политика центрального банка осуществляется методами либо кредитной экспансии, либо кредитной рестрикции.
3. Банкир правительства - в этой функции на центральный банк возложено кассовое обслуживание государственного бюджета и государственного долга. Будучи банкиром правительства, центральный банк хранит на своих счетах средства госбюджета и госзаймов.
4. Банк банков. Поскольку центральный банк не работает с физическими лицами и хозяйственными структурами, то звеном-посредником выступают коммерческие банки и специализированные кредитно-финансовые институты. Центральный банк осуществляет руководство и контроль над всей кредитно-финансовой системой. Центральный банк устанавливает обязательные нормы резервов для коммерческих банков, выступает для последних кредитором последней инстанции. Кроме того, центральный банк осуществляет переучет векселей коммерческих банков.
5. Хранение золотого и валютного запаса страны.
6. Денежно-кредитное регулирование экономики.
Основные методы:
· изменение ставки учетного процента (учетная политика);
· пересмотр норм обязательных резервов (резервная политика);
· операции с валютой на открытом рынке (для поддержания курса национальной валюты);
· рефинансирование национальной кредитной системы.
Основными функциями Центрального банка являются: 
· денежная эмиссия - выпуск в обращение национальных денежных знаков;
· хранение государственных золото-валютных резервов;
· ведение счетов правительства;
· хранение резервного фонда других кредитно-финансовых организаций;
· кредитование коммерческих банков;
· контроль за деятельностью кредитно-финансовых организаций;
· кредитно-денежное регулирование экономики [18].



1.5 Операции  и сделки Центрального банка
Свои функции центральный банк осуществляет через банковские операции- пассивные и активные. Пассивными операции- при их помощи образуются банковские ресурсы, а активные операции- при их помощи происходят размещение банковских ресурсов. Основные пассивные и активные операции представлены на рисунке 3.
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Рисунок 3 - Пассивные и активные операции ЦБ РФ [9].
При осуществлении данных операций Центральный банк не только реализует направление кредитно-денежной политики, но и еще содействует коммерческим банкам в поддержании на нужном уровне их ликвидности, т.е их способности во время выполнять свои обязательства перед клиентами- юридическими и физическими лицами. Центральный банк также может осуществлять банковские операции и сделки на комиссионной основе, за исключением тех случаев, которые предусмотрены федеральными законами. 
 В целом под операциями Центрального банка понимается купля-продажа государственных ценных бумаг, прежде всего облигаций и иных обязательств. Банк России выполняет роль главного лидера и агента по обслуживанию государственного долга. Операции с ценными бумаги проводят более 50 официальных дилеров, в роли которой выступают коммерческие баки. 
Суть операций заключается в том, что покупая ценный бумаги, Центральный банк направляет в оборот определенную сумму денег и тем самым увеличивает сначала банковские резервы, а после общую массу денег при неизменных ситуациях [9].
К числу государственных ценных бумаг относятся:
1. Казначейские векселя;
2. Среднесрочные казначейские векселя, казначейские бона;
3. Долгосрочные казначейские векселя;
4. Государственные облигации. 
Опыт стран с развитой экономикой показывает, что наличие широкого рынка ценных бумаг позволяет:
1. Осуществить временное заимствование у коммерческих структур, коммерческих банков для Правительства через ЦБ РФ;
2. Сократить инфляционное финансирование дефицита государственного бюджета;
3. Использовать государственные ценные бумаги для проведения кредитной политики и на ее основе регулировать общую массу денег в обращении. 
Все вышеназванные операции Центрального банка имеют свой ряд особенностей:
-все операции, которые выполняются Центральным банком носят исключительно денежный характер, так как осуществляется в сфере обмена и охватывают все стадии воспроизводственного процесса;
-благодаря функции эмиссии наличных денег, Центральный банк эмитирует банкноты и монеты, обладает монопольным правом;
-операции, которые происходят, могу охватывать как макроуровень, так и микроуровень экономических отношений;
-субъектами взаимоотношений Центрального банка РФ являются, российские и иностранные кредитные организации; 
-операции осуществляются в соответствии с обычаями делового оборота, принятым в международной банковской практике. Они охватывают отношения не только между отечественными производителями, но и между иностранными агентами;
-операции происходят на комиссионной основе. Без взимания комиссии производятся только операции со средствами федерального бюджета, ресурсами государственных внебюджетных фондов, а также операции по обслуживанию государственного долга РФ.
Есть определенные операции, который Центральный банк не имеет права выполнять:
-осуществлять банковские операции с юридическими лицами, не имеющими лицензии на осуществление банковских операций;
-осуществлять банковские операции с физическими лицами в тех регионах, где отсутствуют кредитные организации;
-приобретать акции кредитных и иных организаций;
-заниматься торговой и производственной деятельностью, за исключением случаев, предусмотренных законодательством.
Операции Центрального банка и проведение кредитно-денежной политики определяют состояние и изменение его баланса.








2 Направления и основные инструменты денежно-кредитной политики
2.1 Аналитический обзор денежно-кредитной сферы в России
Денежно-кредитная политика представляет собой совокупность разработанных центральным банком вместе с Правительством мероприятий в области организации денежных и кредитных отношений. С помощью именно этих мероприятий осуществляется воздействие денежно-кредитной сферы на воспроизводственный процесс в целях регулирования экономического роста. В законах о Центральных банках особо отмечается их ответственность за стабильность денежного обращения и курса национальной валюты. 
В середине 2017 г. продолжалось смягчение денежно-кредитных условий под влиянием благоприятных изменений в реальном секторе экономики. в анализируемом периоде продолжалось восстановление экономической активности. возросшая уверенность российских компаний в перспективах роста национальной экономики способство- вала увеличению инвестиционного спроса. инвестиции в основной капитал продолжали восстанавливаться, в II квартале 2017 г. годовые темпы их прироста превысили 6%. Рост инвестиционного спроса в свою очередь способствовал увеличению производства в ряде отраслей российского машиностроения, а так же объемов строительных работ. дополнительную поддержку росту инвестиционного спроса оказал государственный сектор (реализация крупных инвестпроектов с государственным участием, а также обновление транспортного парка медицинских и образовательных учреждений). Одним из факторов, способствовавших восстановлению инвестиционного спроса, было оживление на кредитном рынке. по предварительным данным, в первом полугодии 2017 г. за счет банковских кредитов финансировалось 11,5% всех инвестиций в основной капитал, что больше, чем в любом предыдущем году. 
Продолжающийся рост реальных заработных плат способствовал восстановлению потребительской уверенности, создавая условия для роста потребительской активности. оборот розничной торговли, сокращавшийся с начала 2015 г., в II квартале 2017 г. начал медленно расти, причем наиболь- ший вклад в его восстановление вносили товары длительного пользования, что может объясняться отложенным спросом прошлых лет на данные товары. рост потребительской активности способствовал восстановлению спроса на потребительские кредиты. 
Благодаря восстановлению внутреннего спроса темп прироста ввп в годовом выражении в II квартале 2017 г. составил 2,5%, достигнув максимального значения с конца 2013 года. в III квартале экономическая активность продолжала расти, хотя и несколько меньшими темпами. восстановление потребительского и инвестиционного спроса способствовало улучшению финансового положения российских компаний, в том числе их способности обслуживать свои обязательства по кредитам. в результате, хотя банки и инвесторы по-прежнему предъявляли жесткие требования к потенци- альным заемщикам, этим требованиям соответствовал более широкий круг заемщиков, чем ранее. Благодаря этому денежно-кредитные условия уже имели менее сдерживающий характер и таким образом смягчались. 
Восстановление экономической активности происходило на фоне сохранения инфляции вблизи 4% в III квартале 2017 года. ин- фляционные ожиданиянаселения,предприятий и участников финансового рынка также снижались, хотя этот процесс был неустойчивым и не- равномерным. инфляционные ожидания еще не закрепились на низком уровне, но их продолжающееся ослабление позволило Банку России продолжить понижение ключевой ставки, которая в течение II–III кварталов 2017 г. была снижена трижды (с 9,75% годовых в начале апреля до 8,5% годовых в конце сентября). снижение ключевой ставки также способ- ствовало некоторому смягчению денежно-кре- дитных условий за счет уменьшения стоимости привлечения заемных средств. 
Cнижение ключевой ставки немедленно транслировалось в ставки денежного рынка. в августе-сентябре ставки по межбанковским кредитам сместились в нижнюю половину процентного коридора Банка России (средний спред между ключевой ставкой и ставкой MIACR вырос с 0,1 в апреле-июле до 0,4 в августе-сентябре). Это было связано с неоднородностью распределения рублевой ликвидности, низкой конкуренцией среди за- емщиков и, в меньшей степени, с ухудшением ситуации с валютной ликвидностью и вызванным этим снижением ставок в сегменте «валютный своп» денежного рынка. 
Однако это уменьшение ставок денежного рынка воспринималось участниками рынка как локальное явление и не вело к переоценке ожиданий относительно будущей динамики краткосрочных ставок. ожидания, отражавшиеся в котировках процентных свопов (IRS), смещались вслед за ключевой ставкой, причем в отдельных случаях корректировка ожиданий начиналась еще до снижения ключевой ставки, и к моменту изменения ключевой ставки ее снижение уже оказывалось «отыграно» рынком (рис. 4).
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Рисунок 4 – Динамика ставок Российского рынка [12].

 После июньского уменьшения ключевой ставки наблюдался даже небольшой рост котировок процентных деривативов, так как ожида- ния понижения ставки оправдались не в полной мере (ключевая ставка была снижена на 25 б.п., а не на 50 б.п., как ожидали некоторые участники рынка). 
Изменение ставок денежного рынка и ожиданий их будущей динамики в течение нескольких недель транслировалось на доходность кратко-срочных и среднесрочных облигаций, изменение которой по итогам II–III кварталов было сопоставимо с изменением ключевой ставки. По мере понижения ожиданий относительно будущей динамики ставок и доходности облигаций банки корректировали свою процентную политику, снижая как кредитные, так и депозитные ставки [15]. 

 2.2 Система резервных требований
Резервные требования в отношении обязательств коммерческих банков являются одним из основных инструментов денежно-кредитного регулирования центральных банков. Они представляют собой часть кредитных ресурсов банков и иных кредитных учреждений, содержащуюся по требованию Центрального банка на открытом в нем беспроцентном счете.
Резервная политика как часть современной политики центральных банков основана на изменении их требований к обязательным(минимальным) резервам коммерческих банков и других учреждений. На сегодняшний день минимальные резервные требования используются преимущественно для решения долгосрочных проблем стабилизации денежного обращения и антиинфляционной борьбы [17].
Обязательные резервы-это процентная доля от обязательств коммерческого банка. Данные резервы коммерческие банки обязаны хранить в центральном банке и именно они относятся к числу обязательных. Одновременно с этим коммерческие банки могут иметь добровольные резервы, то есть они хранятся на одном счете вместе с обязательными резервами и представляют собой остаток средств, который превышает объем обязательных резервов.
Снижение норм резервов увеличивает коэффициент и соответственно денежную массу, и наоборот повышение норм резервов уменьшает коэффициент и денежную массу. Также изменение нормы резервов может отражаться на объемам кредитования реального сектора экономики. Повышение нормы минимальных резервов создает ограничения в возможностях банка. 
Система обязательного резервирования состоит из определенных элементов. К числу законодательных актов, определяющих применение обязательного резервирования в РФ, относятся:
1. ФЗ от 10.07.2002 №86-ФЗ «О Центральном Банке Российской Федерации(Банке России)»;
2. ФЗ  от 02.12.1990 №395-1«О банках и банковской деятельности».
В Федеральном Законе от 10.07.2002 №86-ФЗ «О Центральном Банке Российской Федерации(Банке России)» резервные требования отнесены к основным инструментам и методам денежно-кредитной политики Банка России. Сформулированы положения, которые касаются уровня нормативов обязательного резервирования в Банке России, особенностей использования при отзыве у кредитной организации лицензии или ее реорганизации.
В Федеральном Законе от 02.12.1990 №395-1 «О банках и банковской деятельности» записана обязанность банков выполнять норматив обязательных резервов, установленный Центральным банком. 
К нормативным документам Центрального банка, регулирующим порядок резервирования привлеченных ресурсов относятся:
1.Положение от 29 марта 2004г. №255-П «Об обязательных резервах кредитных организаций» подробно расписывает весь механизм обязательного резервирования;
2.Решение Совета директоров Центрального банка об уровне норматива обязательных резервов; 
3. Положение Банка России от 1 декабря 2015 года № 507-П «Об обязательных резервах кредитных организаций» (зарегистрировано в Минюсте России 25.12.2015 № 40275);
4.Указание Банка России от 27 декабря 2016 года № 4253-У «Об обязательных резервных требованиях».
Выполнение обязательных резервных требований осуществляют все кредитные организации. Обязанность по выполнению обязательных резервов возникает со дня получения лицензии на осуществление банковских операций и прекращается с отзывом у кредитной организации лицензии на осуществление банковских операций. Кредитная организация осуществляет депонирование обязательных резервов в Банке России денежными средствами в валюте Российской Федерации:
-путем их перевода на счет (счета) для хранения обязательных резервов, открытый (открытые) в Банке России отдельно по обязательствам в валюте Российской Федерации и по обязательствам в иностранной валюте, в безналичном порядке;
-путем выполнения обязанности по усреднению обязательных резервов, то есть поддержания усредненной величины обязательных резервов на корреспондентском счете и корреспондентском субсчете (корреспондентских субсчетах), открытых в Банке России в валюте Российской Федерации (далее при совместном упоминании – корреспондентские счета), а также в установленных случаях на корреспондентских счетах и счете по учету обязательных резервов, депонированных в Банке России при невыполнении обязанности по усреднению, открытом независимо от вида валюты резервируемых обязательств.
Изменение норм минимальных резервных требований- один из старейших и наиболее распространенных инструментов регулирования денежно-кредитной сферы. Впервые нормы банковских резервов были введены в США в 1863 г.- за полвека до создания ФРС.
Минимальные резервные требования выполняют две основные функции: создают условия для текущего регулирования банковской ликвидности, представляя собой инструмент «жесткого регулирования», и в тоже время создают ограничения кредитной эмиссии, так как центральные банки отдают предпочтения гибким инструментам регулирования.
Норма минимальных резервных требований устанавливается в законодательном порядке. В таблице 1 приведены нормы обязательных резервов
Таблица - 1 Нормы обязательных резервов [24].
	Показатели
	2017 г %
	2018 г %

	Перед юридическими лицами-нерезидентами в валюте РФ
	4,25
	5,0

	Перед юридическими лицами-нерезидентами в иностранной валюте
	5,25
	7,0

	Перед физическими лицами в валюте РФ
	4,25
	6,0

	Перед физическими лицами в иностранной валюте
	4,25
	5,0

	По иным обязательствам
	4,25
	5,0



Механизм использования резервных требований достаточно различен по странам как в количественном, так и в качественном отношении.  При этом требования могут устанавливаться к общей сумме пассивов или к их отдельным статьям [17].
Освобождение отдельных видов обязательств от резервных требований привод к определенным отрицательным последствиям- банки начинают манипулировать составов своих депозитов, пытаясь большую часть привлеченных средств перевести в категорию свободных от резервных требований. В таких случаях центральный банк прибегает к штрафным санкциям.
В настоящее время наиболее приемлемыми активами, которые используются для установления резервных требований, являются высоколиквидные средства. Качественный состав данных средств различен, то есть: могут быть наличные средства в кассах банков, государственные ценные бумаги, а в некоторых странах таких как, США, Германия, Швеция - является иностранная валюта на счетах центрального банка. Но в двух этих случаях, средства должны обеспечивать возможность использовать резервные требования, как инструмент воздействия на денежное обращение. 
Важным элементом системы обязательного резервирования является способ расчета обязательных резервов и их поддержка на определенном уровне. Способ расчета обязательных резервов включает определение периода составления расчета, набора элементов и алгоритма расчета.
Чем короче период, тем ближе сумма обязательных резервов в реальному состоянию привлеченных ресурсов. Для российских банков расчетный период составляет 1 месяцев, для банков США - 2 недели. Основными элементами расчета обязательных резервов являются:
-база резервирования;
- исчисленная за определенный расчетный период;
- норма резервирования.
Алгоритм расчета суммы обязательных резервов имеет следующий вид: средний за расчетный период объем привлеченных ресурсов, включенных в базу резервирования, умножается на устанавливаемую центральным банком норму резервирования. 
Расчетная величина обязательных резервов есть нормативная сумма обязательных резервов за вычетом усредненной их величины. Усреднение обязательных резервов стало использоваться центральным банком в качестве нового способа регулирования текущей ликвидности кредитных организаций. Определенной группе кредитных организаций центральный банк предоставляет право оставлять на своих счетах часть нормативной суммы обязательных резервов для использования их текущих платежей.
Большое значение имеет возможность зачета и переноса избытка или дефицита обязательных резервов с текущего периода на следующий, что повышает гибкость регулирующих мер. Данный механизм также используется в США и Франции.  
Коэффициент обязательных резервов, устанавливаемый Банком России представлен в (таблице 2).
Таблица-2 Коэффициент  обязательных резервов ( в %) [1].
	Период действия
	Коэффициент, %
	Категория кредитных организаций

	С 10.12.2013 по 09.09.2015
	0,7
	Для КО

	С 10.09.2015
	0,8
	Для банков

	С10.09.2015-31.12.2015
	1,0
	Для НКО,осуществляющих депозитно-кредитные операции

	С 01.01.2016
	1,0
	Для НКО



Право на усреднение предоставляется кредитным организациям (за исключением многофилиальных), которые соответствуют следующим критериям:
1) соблюдение правила обязательного резервирования;
2) выполнение обязанности по усреднению в предыдущие периоды;
3) отсутствие просроченных денежных обязательств перед центральным банком.




2.3 Проведение валютной политики
Валютная политика Банка России - это один из важнейших компонентов его денежно- кредитной политики в целом, оказывающий сильнейшее воздействие на курс национальной валюты и на суммарный спрос и предложение денег в стране и за рубежом. 
Цели деятельности Центрального банка и его функции определены пунктом 2 статьи 75 Конституции РФ и статьями 3 и 4 Федерального закона «О Центральном банке РФ (Банке России)», где сказано, что основной целью деятельности Центрального банка является защита и обепечение устойчивости рубля посредством ценовой стабильности, в том числе для формирования условий сбалансированного и устойчивого экономического роста. Именно поэтому в свое время Центральный банк поддерживал фиксированную политику курса национальной валюты, а с 2014 года – плавающий курс. 
Агентами Банка России выступают уполномоченные банки, подотчетные Центральному банку России, а также профессиональные участники рынка ценных бумаг, которые не являются уполномоченными банками, в том числе и держатели реестра, территориальные органы федеральных органов исполнительной власти. 
До 2014 года основным методом Банка России являлась политика валютных интервенций, которая определялась как поддержание стабильности национальной валюты путем покупки или продажи иностранной валюты. Это делалось для поддержания валютного курса и денежного обращения, так как при покупке иностранной валюты денежная масса в национальной валюте увеличивалась, а при продаже – уменьшалась. 
С 10 ноября 2014 года Банк России упразднил действовавший механизм курсовой политики, регулярные интервенции на границах указанного интервала и за его пределами. Таким образом, произошел полный переход к плавающему курсу рубля . 
И на данный момент политика валютного курса Центрального Банка России, на официальном сайте, представлена режимом плавающего валютного курса. Это означает, что курс иностранной валюты к рублю определяется рыночными силами - соотношением спроса на иностранную валюту и ее предложения на валютном рынке . Таким образом Центральный банк нам говорит о том, что курс будет зависеть от спроса и предложения на рынке международной валюты, а не от решения Центрального банка, что, с одной стороны, хорошо, так как Банк России может обратить свое внимание на более макроэкономические проблемы, а с другой стороны, плохо, так как на экономику страны будет сильно влиять внешнеэкономическое состояние политики по отношению к нашей стране. 
Устойчивость национальной валюты означает не фиксированный курс по отношению к другим валютам, а сохранение покупательной способности денег за счет стабильно низкой инфляции. В условиях низкой инфляции объем товаров и услуг, которые можно приобрести на одну и ту же сумму в рублях, существенно не изменяется в течение долгого времени. Это поддерживает уверенность населения и бизнеса в национальной валюте и формирует благоприятные условия для роста российской экономики. Начиная с 2016 года инфляция в стране начала постепенно снижаться и в 2017 году достигла 2,5 %, что немного оживило макроэкономику, в том числе дала уменьшилась ключевая ставка до 7,75%, что дало возможность коммерческим банкам снизить проценты по кредитам и тем самым оживить экономику посредством увеличения покупательской способности населения [3]. 
Но при резком переходе на плавающий курс может вести за собой рост национальной напряженности в связи с сохранением негативных тенденций динамики реальных доходов населения и новой волной ускорения инфляции в стране. Что и произошло в 2014 году. Паника населения негативно сказалась на общей покупательной способности. Произошел резкий ажиотаж среди населения в их стремлении сохранить часть доходов они вкладывали его в технику и ценные металлы, чтобы хоть что-то сохранить. На общем фоне паники среди населения Центральный банк резко увеличил ключевую ставку и коммерческие банки, вслед за этим, увеличили ставки по кредитам. 
Кроме того, Центральный банк может проводить операции на валютном рынке для пополнения международных резервов, причем значительный объем международных резервов дает Банку России возможность проводить операции, в целях поддержания финансовой стабильности, а также обеспечивать бесперебойное обслуживание внешнего долга в течение нескольких лет даже при сложной экономической ситуации [3]. 
При принятии решений о покупке иностранной валюты Банк России учитывает динамику курса, состояние российской экономики и платежного баланса. Также при принятии решения о интервенциях происходит посредством учета внешнеэкономических факторов, влияющих на национальную экономику. 
Центральный банк перешел к режиму плавающего курса по причине того, что он действует как «встроенный стабилизатор» экономики, что является его основным преимуществом по сравнению с управляемым курсом. Он помогает экономике подстраиваться под меняющиеся внешние условия, сглаживая воздействие на неё внешних шоковых фактов, таких как кризисы в других странах или резкие скачки цен на определенные группы товаров, от которых зависит частично экономика нашей страны. Тем более Центральному банку было проблематично .
Можно подвести итог, что валютная политика, которой придерживается Центральный банк, и которая направлена на рыночное стабилизирование экономики страны и курса национальной валюты, можно сравнить с попыткой подстроится под внешние неблагоприятные политическое и экономическое давление, оказывающее другими странами. 
С другой стороны, резкий и внезапный переход на политику свободного плавания резко и достаточно жестко подорвал экономику страны, о чем показывают показатели цен на продукты питания, лекарства и ЖКХ, которые резко выросли, по сравнению с предыдущим 2014 году.

3  Общий анализ деятельности денежно-кредитной политики
3.1 Краткий обзор проблем денежно-кредитной политики
Проведение денежно-кредитной политики ЦБ РФ неизбежно сталкивается с рядом проблем в условиях неустойчивости и изменчивости внешних и внутренних условий экономики страны.
 Проблемой денежно-кредитной политики РФ и деятельности Банка России является отсутствие полноценной информационной политики и стратегии ее реализации. Большинство мероприятий информационной политики не имеет системной основы и носит эпизодический характер. Так, например, проблемой Банка России является недостаточное макроэкономическое прогнозирование. Нужны макроэкономические прогнозы не только по инфляции и рублях, но и более подробно по статьям платежного баланса, состоянию ликвидности, диапазону процентных ставок на ежеквартальной основе, что является очень важным инструментом эффективности денежно-кредитной политики и позволяет минимизировать вмешательство в рынок [14].
Проблемой является сама оценка состояния экономического развития страны, необходимая для принятия Центральным Банком наиболее рациональных мер. Регулирование в рамках национальной экономики усложняется из-за влияния внешнеэкономических процессов. Итогом является то, что целевая направленность принимаемых мер может искажаться. Осуществляя регулирование, Центральный Банк должен учитывать не только взаимосвязи в рамках мировой экономики, но и взаимозависимость звеньев национального хозяйства .
Нестабильность российской экономики приводит к нестабильности спроса и предложения на кредитном рынке, выявляя положительные и отрицательные стороны методов кредитования народного хозяйства.


Так, актуальность кредита под залог ценностей падает из-за залоговой стоимости, частой невозможности быстрой реализации залога и т. д. Популярность же потребительского кредита на кредитном рынке возрастает из-за простоты его оформления, доступности многим слоям населения, не требует крупного залога, сравнительно невысокая стоимость и другие преимущества. Кроме того, сфера функционирования кредитного рынка предполагает получение немалых доходов его участников. Поэтому, данный рыночный механизм привлекателен для различного рода незаконных операций.
В результате, следует отметить недостаточный уровень законодательного обеспечения сферы потребительского кредитования (Федеральный закон         N 353-ФЗ"Опотребительском кредите (займе)), как косвенного источника кредитования реального сектора экономики, развивающегося в последнее время наиболее высокими темпами.
Дефицит денежной массы в обращении и устойчиво высокие расходы государства приводят к росту доли денежных ресурсов страны, направляемых на покрытие расходов бюджета. Налично-денежный оборот в стране возрастает по стоимостной структуре. Причины роста налично-денежного оборота многообразны. К ним можно отнести: экономический кризис; кризис неплатежей; кризис наличности; плохая организация системы межбанковских расчетов; замедление расчетов, сознательное сокращение прибыли и доходов предприятий с целью ухода от налогов и расширение наличных платежей за пределами банковской системы [14].
Резкий рост налично-денежного оборота приводит к увеличению издержек государства на обращение, перевозку, хранение наличных денег, а также замену ветхих купюр. Выполняя расчетно-кассовые операции, банки Российской Федерации регулируют объем наличной денежной массы и ее обращение.
Денежный рынок наличности также отличается повышенной рискованностью: подделка денежных знаков, вычислительные ошибки кассовых служб, значительный объем кассовых операций и т. д. Такие риски приводят к нарушению расчетно-кассовой работы в кредитных учреждениях и снижению эффективности данных операций.
Одной из проблем является закрытость информации, получаемой от ЦБ РФ. Центральный банк РФ должен в допустимых пределах раскрывать информацию, чтобы общество могло судить об эффективности его работы, иметь достоверное представление о рыночной конъюнктуре, действиях регулятора. Иначе это чревато принятием ошибочных решений о потреблении и инвестициях .

3.2 Анализ  эффективности деятельности Центрального банка и пути совершенствования
Наибольшая эффективность реализации денежно-кредитной политики Центрального Банка будет проявляется тогда, когда будет использоваться вся совокупность экономических инструментов, причем в целесообразной последовательности.
Совершенствование денежно-кредитной сферы экономики России происходит при помощи совместных действий ЦБ и государства. Цель кредитно-денежной политики ЦБ в денежной сфере состоит в том, чтобы создать на денежном рынке условия для того, чтобы в экономике постоянно существовала такая масса денег и кредитов, которая необходима для развития, а тем самым обеспечить страну растущим количеством товаров, услуг, рабочих мест. Чтобы компенсировать потерю покупательной способности, кредиторы должны добавить определенный процент (соответствующий уровню инфляции) к тем ставкам, которые они назначили бы в другой ситуации. Поэтому если рост инфляции обусловлен ростом денежной массы, то фактически может привести к повышению процентных ставок .
Для повышения скорости и эффективности оборачиваемости денежных средств в наличной и безналичной формах очень важно развитие механизма предоставления гарантий. В настоящее время это предоставление государственных гарантий. Однако только государственными гарантиями нельзя полностью обеспечить потребности коммерческих структур в гарантиях.
Таким образом, улучшение коңюнктуры денежного рынка в России приведет к укреплению национальной денежной единицы и стабилизации денежной системы в целом, что, в свою очередь, окажет положительное влияние на весь комплекс экономических процессов в стране.[9]
Основными направлениями денежно-кредитной политики в кредитной сфере будут являться:
1. Гибкое государственное регулирование для исключения монопольных групп участников кредитного рынка;
2.Применение льготных тарифов  для вливания кредитных средств  в наиб-олее слабые и уязвимые  сектора экономической системы  страны;
3. Поддержка и развитие новых  форм и видов кредитования  на рынке ссудных капиталов;
4.Дифференцированный подход в области спроса и предложения на кред -итном рынке;
5. Создание благоприятных условий  для привлечения иностранного  капитала в российскую экономику;
6. Внедрение достижений и средств  научно - технического прогресса на все уровни кредитного рынка;
7.Достаточно хорошо развитое информационное обеспечение участников   кредитов;
8.Развитие рынка кредитов долгосрочного погашения, потребительских кредитов  и ипотечных
9. Обеспечение необходимого уровня  конкуренции на кредитном рынке;
10.Повышение устойчивости развития экономики в целом и обеспечение  возможности создания прогнозирования  кредитного рынка России на  долгосрочный период;
11.Обеспечение высокого профессионализма участников кредитного рын-ка.
12. Формирование условий для выхода  кредитного рынка России на  мировой уровень и другие эффективные  мероприятия.[10]
      Такой подход к организации кредитного рынка России позволяет расширить  возможности его участников и  в целом поддержать функционирование экономической системы государства на мировом уровне.
      В рамках политики обеспечения эффективного контроля за деятельностью банковской системы и политики обеспечения  надежности и устойчивости денежно-кредитной  системы следует обратить внимание на информационную открытость денежных властей, банковского сектора, посредством регулярных публикаций аналитических материалов. Причем необходимо вводить, а в ряде случаев ужесточать наказание за профессиональные злоупотребления и предоставление недостоверной и несвоевременной информации как со стороны коммерческих банков, так и надзорных органов.
Кроме того, необходимо форсировать работу, направленную на борьбу с фиктивным  капиталом и выявлением реальных собственников банков. Для обеспечения  последовательности проводимого курса и инвестиционной привлекательности страны социально-экономическая политика, разрабатываемая денежными властями, должна приобретать, долгосрочный характер, при наличии лиц, ответственных, непосредственно, за ее проведение.[6]
Банк России обладает очень большим штатом специалистов. Отечественный центральный банк занимает второе место по численности персонала после Народного Банка Китая (см. таблицу 3).В ЦБ РФ трудится порядка 75 тысяч человек, в то время как в ФРС США -  около 20 тысяч, а во всей Европе (в Европейской системе центральных банков) немногим менее 50 тысяч. Хотя Банк России проводит постепенное сокращение персонала (в 2000 г. сотрудников было более 80 тыс.), и оно будет продолжаться ближайшие годы, все же штат многократно превышает оптимальный. [19].
Размер штата зависит от самых разных макро- и микроэкономических факторов. По оценкам, полученным на основе анализа более 50 крупнейших центральных банков мира, ключевое влияние на количество работающих сотрудников оказывают число банков в стране, ВВП на душу населения, размер территории, а также обязанность отвечать за платежную систему и производство денежных знаков. Исходя из всех перечисленных факторов, численность персонала в Банке России по экспертным оценкам должна быть в пять раз меньше.
Тем не менее, по признанию МВФ и Всемирного банка нормативно-правовое регулирование российских банков в значительной мере соответствует принципам эффективного банковского надзора, разработанным Базельским комитетом по банковскому надзору. 

Таблица - 3 Пятнадцать крупнейших центральных банков по численности персонала (свыше 3000 штатных сотрудников) [23].

	№
	Денежные власти
	Численность персонала
	Среднемесячные расходы на одного сотрудника, $

	1
	Народный Банк Китая
	140450
	Нет данных

	2
	Банк России
	75702
	1439

	3
	Резервный Банк Индии
	28884
	84

	4
	ФРС США
	19433
	5252

	5
	Банк Франции
	13972
	10861

	6
	Национальный банк Украины
	11181
	648

	7
	Немецкий Бундесбанк
	10972
	6719

	8
	Банк Италии
	7957
	8648

	9
	Банк Индонезии
	5544
	5411

	10
	Центральный банк Египта
	5458
	Нет данных

	11
	Банк Японии
	5057
	6984

	12
	Центральный банк Нигерии
	4862
	10

	13
	Центральный банк Филиппин
	4702
	Нет данных

	14
	Центральный банк Турции
	4660
	2999

	15
	Центральный банк Польши
	4627
	2645



По результатам обработки получили международную картину эффективности центральных банков.(табл.4)
Согласно данному исследованию эталонными можно считать банки, чья эффективность оказалась равной 100%, то есть на пределе возможностей. Все остальные центральные банки мерялись по отношению к лидерам, и их эффективность варьировалась от 0% до 99%. Эффективность Банка России достигает 48% от максимально возможной, что ставит его в один ряд с "коллегами" по СНГ -  Национальными банками Казахстана и Грузии.

Таблица - 4 Эффективность крупнейших Центральных банков [25].
	Группа эффективности (значение эффективности в %)
	Страны

	Максимальная эффективность(от 81 до 100%)
	Германия, Великобритания, Австрия, Швейцария, Испания, Польша.

	Эффективность выше средней(от 61 до 80%)
	Греция, Таиланд, Япония, Филиппины, Италия, Франция.

	Средняя эффективность(от 41 до 60%)
	Казахстан, Россия, Грузия.

	Эффективность ниже средней(от 21 до 40%)
	Индия, Румыния, Индонезия, Беларусь.

	Минимальная эффективность (до 20%)
	Украина, Турция, Нигерия.




Сильной стороной кредитно-денежной политики является то, что центральные банки развитых стран, имея определенную независимость от правительства, могут оперативно принимать решения по корректировке кредитно-денежной политики в зависимости от экономической ситуации. Проведение центральными банками текущих мероприятий в денежно-кредитной системе не требует продолжительных процедур согласования и принятия специальных решений органов государственной власти. Самостоятельность центральных банков в проведении кредитно-денежной политики позволяет успешно противостоять давлению со стороны политиков накануне предстоящих выборов и принятии государственного бюджета.
Слабой стороной кредитно-денежной политики является то, что один и те же мероприятия, проводимые денежными властями, обеспечивая положительный эффект на одних рынках, могут вызвать отрицательные последствия на других. Например, политика дорогих денег; снижая объемы инвестиций и темпы инфляции, может привести к значительному падению темпов экономического роста и усилению безработицы. В этой связи при проведении кредитно-денежной политики важно уметь предвидеть возможные негативные последствия и принять меры по их нейтрализации. [15].

По многим показателям, включая обработку платежей на огромной территории, значительное число банков, число служащих на один банк, российский Центральный банк показывает удовлетворительные результаты. 













Заключение

В этой работе была рассмотрена правовая природа денежно-кредитной политики банка  РФ. По результатам проведенной работы можно сделать следующие выводы: 
1)ЦБРФ (Банк России) - главный банк первого уровня, главный эмиссионный, денежно-кредитный институт Российской Федерации.
2) Главными задачами, стоящими перед всеми центральными банками, является поддержание покупательной способности национальной денежной единицы и стабильности кредитно-банковской системы страны..
3)Банк России подотчётен Государственной Думе.
4)Главной целью деятельности Центрального Банка Российской Федерации является сдерживание инфляции и обеспечение стабильности национальной валюты. В связи с этим ежегодно Банк России разрабатывает единую государственную денежно-кредитную политику, реализация которой осуществляется посредством использования специальных инструментов.
Роль Центрального банка в нынешних условиях развития и стабилизации экономики возрастает день ото дня. Следует и дальше продолжать осуществление мероприятий, направленных на повышение устойчивости и конкурентоспособности банковского сектора Российской Федерации. Кроме того, необходимо совершенствование системы банковского надзора.
В современном общество все банки выполняют самые различные операции. Они не только организуют денежное обращение : через них проходит финансирование народного хозяйства, страховые операции.
В целом, Центральный банк сегодня является ключевым элементом финансово-кредитной системы любого развитого государства.
По моему мнению для усовершенствования деятельности банка, его развития необходимо организовывать встречи, конференции, не только на территории России, но и на международном уровне. Кроме того, необходимо совершенствование системы банковского надзора( В процессе банковского контроля инспекторы (специалисты) Банка России оценивают не только соблюдение кредитными организациями действующего законодательства и пруденциальных норм, но и анализируют их текущее финансовое состояние.)
Денежно-кредитное регулирование, осуществляемое центральным банком РФ, являясь одной из составляющих экономической политики государства, одновременно позволяет сочетать макроэкономическое воздействие с возможностями быстрой корректировки регулирующих мер. Главным направлением деятельности центральных банков является регулирование денежного обращения.
Одно из важнейших направлений деятельности центрального банка - рефинансирование кредитно-банковских институтов, направленное на обеспечение стабильности банковской системы. Преимущества кредитно-денежной политики состоят в ее гибкости и политической приемлемости.
Можно предложить следующие рекомендации по повышению качества работы Банка России.
Банк России должен совместно с Правительством Российской Федерации активно воздействовать на улучшение условий, в которых осуществляется денежно-кредитная политика.
Можно предложить следующие рекомендации по повышению качества работы Банка России:
1. Банк России должен совместно с Правительством Российской Федерации активно воздействовать на улучшение условий, в которых осуществляется денежно-кредитная политика. В первую очередь это касается создания благоприятных предпосылок для активного функционирования рынка межбанковских кредитов и восстановления доверия к государственным ценным бумагам и укрепления на этой основе такого важного сегмента финансового рынка, как рынок государственных долговых обязательств.
2. На современном этапе Центральный Банк РФ должен использовать все инструменты денежно-кредитного регулирования, а особенно нужно отметить тот факт, что главными методами, применяемыми Центробанком, должны быть экономические.

В первую очередь это касается создания благоприятных предпосылок для активного функционирования рынка межбанковских кредитов и восстановления доверия к государственным ценным бумагам и укрепления на этой основе такого важного сегмента финансового рынка, как рынок государственных долговых обязательств.
На современном этапе Центральный Банк РФ должен использовать все инструменты денежно-кредитного регулирования, а особенно нужно отметить тот факт, что главными методами, применяемыми Центробанком, должны быть экономические.
Таким образом, следует отметить, что в настоящее время реформы в банковском секторе продолжаются. Стратегическими целями этих преобразований являются: укрепление устойчивости банковской системы; повышение качества реализации банковским сектором функций по аккумулированию сбережений населения, средств предприятий, их трансформации в кредиты и инвестиции; предотвращение использования кредитных организаций для недобросовестной коммерческой практики.
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1. ФИНАНСОВЫЕ УСЛОВИЯ ПРОВЕДЕНИЯ  
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ФИНАНСОВОЕ ОБОЗРЕНИЕ  
УСЛОВИЯ ПРОВЕДЕНИЯ  



ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНОЙ ПОЛИТИКИ
5



дитных условий за счет уменьшения стоимости 
привлечения заемных средств.



Снижение ключевой ставки немедлен-
но транслировалось в  ставки денежного рын-
ка. В  августе-сентябре ставки по  межбан-
ковским кредитам сместились в  нижнюю 
половину процентного коридора Банка Рос-
сии (средний спред между ключевой ставкой 
и ставкой  MIACR вырос с 0,1 п.п. в апреле-ию-
ле до 0,4 в августе-сентябре). Это было связа-
но с неоднородностью распределения руб левой 
ликвидности5, низкой конкуренцией среди за-
емщиков и, в меньшей степени, с ухудшением 
ситуации с  валютной ликвидностью и  вызван-
ным этим снижением ставок в сегменте «валют-
ный своп» денежного рынка.



Однако это уменьшение ставок денежного 
рынка воспринималось участниками рынка как 
локальное явление и не вело к переоценке ожи-
даний относительно будущей динамики кратко-
срочных ставок. Ожидания, отражавшиеся в ко-
тировках процентных свопов (IRS), смещались 
вслед за  ключевой ставкой, причем в  отдель-
ных случаях корректировка ожиданий начина-
лась еще до снижения ключевой ставки, и к мо-
менту изменения ключевой ставки ее снижение 
уже оказывалось «отыграно» рынком (рис. 1). 
После июньского уменьшения ключевой став-
ки наблюдался даже небольшой рост котиро-



5 Подробнее  – см. ежемесячный материал «Ликвидность 
банковского сектора и финансовые рынки», август 2017 
года.



вок процентных деривативов, так как ожида-
ния понижения ставки оправдались не в полной 
мере (ключевая ставка была снижена на 25 б.п., 
а не на 50 б.п., как ожидали некоторые участни-
ки рынка).



Изменение ставок денежного рынка и ожи-
даний их будущей динамики в течение несколь-
ких недель транслировалось на доходность  
кратко- и среднесрочных облигаций, изменение 
которой по итогам II – III кварталов было сопоста-
вимо с изменением ключевой ставки. По мере 
понижения ожиданий относительно буду-
щей динамики ставок и доходности облига-
ций банки корректировали свою процент-
ную политику, снижая как кредитные, так 
и депозитные ставки. В  II и  III кварталах сни-
жение ставок по  банковским операциям было 
неоднородным. Во-первых, ставки по кредитам 
снижались быстрее, чем ставки по  депозитам 
(рис. 2). Так, средняя ставка по долгосрочным 
руб левым депозитам населения в  III  квартале 
была на 0,6 п.п. меньше, чем в I квартале, тог-
да как средняя ставка по  долгосрочным руб-
левым корпоративным кредитам за тот же пе-
риод снизилась на 1,7 п.п. (среднеквартальная 
ключевая ставка снизилась на  1,1  п.п.). Такая 
динамика является проявлением характерной 
для банков асимметрии в  процентной полити-
ке (стремясь минимизировать процентные ри-
ски, в периоды снижения ставок банки понижа-
ют депозитные ставки быстрее, чем кредитные, 
а в периоды роста ставок – в первую очередь 



Рисунок 1
Динамика ставок российского денежного рынка



(% годовых)















