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введение
Функционирование рыночных механизмов и взаимосвязей субъектов экономики Российской Федерации неразрывно связаны с формированием и становлением учетных систем отдельного предприятия. На современном этапе развития экономики отмечается важность и актуальность исследования управ​ленческого учета, как учетной системы, разработанной в целях эффективного управления и стратегического планирования, а также используемой менедж​ментом предприятия. Система управленческого учета своими подходами мно​гогранности, комплексности и гибкости сформировала необходимость внесения корректировок в существующие методологические основы учета. Актуализация системы управленческого учета на предприятии позволяет построить структуру управленческой информации наиболее оптимально с точки зрения готовности к изменениям микро- и макроэкономических условий рынка, сформировать кор​ректные и эффективные стратегические планы развития предприятия.

Применяемые в РФ счета бухгалтерского учета утверждены Приказом Минфина от 31.10.2000 № 94н и обязательны к применению всеми организа​циями, кроме кредитных и бюджетных учреждений. Указанным Приказом Минфина утверждены как сам План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организаций, так и Инструкция по его примене​нию. Это означает, что в Приказе Минфина можно найти перечень самих бухгалтерских счетов, расшифровку к ним и список корреспон​дирующих счетов.
На основе утвержденного Минфином Плана счетов организация разраба​тывает свой рабочий План счетов, являющийся частью Учетной политики орга​низации в целях бухгалтерского учета. При этом в рабочем Плане счетов орга​низация может уточнять содержание приведенных в Приказе Минфина субсче​тов бухгалтерского учета, исключать и объединять их, а также вводить допол​нительные субсчета. А вот изменять наименование и назначение синтетических счетов организация не вправе. Все счета в плане счетов бухгалтерского делятся на 3 вида: ак​тивные, пассивные, активно-пассивные. Различие заключается в том, где отра​жается прибавление активов, а где убытие - по дебету или кредиту счета. Ак​тивные отражаются в составе актива баланса, пассивные составляют его пас​сивную часть. 
В современных системах бухгалтерского учета всех стран мира важное место занимают счета. Они являются важнейшим источником наиболее полной и достоверной информации для составления финансовой отчетности, а также выработки и принятия оптимальных обоснованных управленческих решений. План счетов бухгалтерского учета призван способст​вовать достижению этой цели, но имеет существенные недостатки, которые от​рицательно влияют на качество и эффективность учетно-контрольных процес​сов, что обусловливает актуальность и практическую значимость представлен​ной работы.
В работе в качестве объекта исследования выступает структура и классификация бухгалтерских счетов.

Предмет исследования — положения по бухгалтер​скому учету.

Цель работы заключается в расширении, обобщении, за​креплении и систематизации теоретических знаний о счетах бухгалтерского учета, их классификации и плане счетов. 

Для реализации поставленной цели в работе определены следующие основные задачи:
— провести характеристику структуры счетов бухгалтерского учета;

— рассмотреть классификацию счетов бухгалтерского учета;

— рассмотреть на практическом примере использование счетов бухгал​терского учета при оформлении хозяйственных операций и составлении финан​совой отчетности.

Теоретической основой исследования послужили нормативные документы, регламентирующие ведение бухгалтерского учета в Российской Федерации, труды ведущих отечественных и зарубежных ученых, посвященные проблемам бухгалтерского учета, методическая и учебная литература.

В процессе исследования применялись общенаучные и специальные методы исследования, такие как анализ, синтез, индукция и дедукция, группировка, классификация, моделирование, прогнозирование и др.

Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников. 

В первой главе раскрываются теоретические аспекты бухгалтерских счетов, их структуры и классификации.
Во второй главе представлено решение практической задачи по бухгалтерскому учету хозяйственных операций в ООО «Альфа».
1 Теоретические основы структуры и классификации бухгалтерских счетов
1.1 Характеристика и структура бухгалтерских счетов
История бухгалтерского учета длится уже практически шесть тысячелетий. Толчок к развитию для развития бухгалтерского учета произошел благодаря самой хозяйственной деятельности человека. По имеющимся на сегодняшний день учетным документам прослеживается, какое высокое положение занимали в древности бухгалтера, и как высоко оценивалось их дело. Учет определяли как «тайну богов». В счетоводство тех периодов входили «системы учета», взятые из материальных носителей данных: в Вавилоне применяли глиняные таблички, в Египте — папирус, в Греции — черепки, в Риме — восковые таблички, в империи инков — веревки, в средневековой Европе — пергамент. И лишь во II веке н. э. появилась бумага [1, c. 18].
Бухгалтерский учет начал свое существование в эпоху итальянского Возрождения. Создание двойной записи послужило дальнейшему улучшению частного капитала, который обеспечил благосостояние для жизни и творчества человеческого общества. Система двойной записи была сформирована в XIII — XVI вв. Ее применяли в небольшом количестве торговых центров Северной Италии. Обнаруженная в муниципальных записях Генуи система двойной записи датируется 1340 г. Еще более ранняя двойная запись была найдена во флорентийской торговой фирме (1299 — 1300 гг.), а также фирме, которая занималась реализацией в провинции Шампань.

Изначально был систематизирован учет французского монаха Луки     Пачоли, который написал свой великий труд «Трактат о счетах и записях»      (1494 г.), в котором он отметил смысл учетных записей. Его книга и на сегодняшний день очень знаменита и популярна. В отличие от современного бухгалтерского учета того времени, который обеспечивал информацией единоличного собственника, все данные были сохранены в секрете; в то время не было различия между собственностью и имуществом организации; не было определений отчетного периода и существующей организации; существование множества денежных единиц очень тормозило применение двойной бухгалтерии. В 1581 г. в Венеции было сформировано первое в истории общество бухгалтеров. К концу XIX в. на систему бухгалтерского учета, фундамент которой заложил Лука Пачоли, обрушились изменения. Через небольшой промежуток времени деятельность бухгалтера была определена как самостоятельная профессия. В 1880 г. с согласия королевы Виктории был сформирован и начал свое существование институт присяжных бухгалтеров Англии и Шотландии. К 1887 г. американские профессиональные бухгалтера, не принимая во внимание свою малочисленность, общими усилиями сформировали Американскую ассоциацию общественных бухгалтеров [2, c. 26].

В истории бухгалтерского учета обычно отмечают два самых главных периода — это долитературный и литературный. Долитературный период определяется как период, в котором не существовало учебной литературы, а литературный — в котором она уже имелась.

Литературный период развития учета берет свое начало с 1494 г. благодаря популярности работы Луки Пачоли «Сумма арифметики и геометрии, учение о пропорциях, отношениях». Один из разделов данной работы — это трактат «О счетах и записях» — характеризовался как первое из популярных на сегодняшний день учебное пособие для изучения двойной бухгалтерии. Создание трактата только на два года отстает от открытия Колумбом Америки.

Итак, смена эпох в истории учета происходит в то же время, что и процесс перехода Европы от средневековья к Новому времени.

Два полюса средневековой бухгалтерии. Обычно полагают, что двойная бухгалтерия в долитературный период существовала на стадии развития, начиная осуществлять свои самые первые шаги, что в трактате Пачоли собраны воедино самые лучшие методы ведения учета, известные на тот период. Если говорить более детально и откровеннее, то это совсем не так. В трактате характеризуется «венецианский способ» — он является достаточно упрощенным вариантом двойной бухгалтерии. Простота обуславливалась тем, что венецианский вариант не предполагал того, что служит смыслом бухгалтерии на сегодняшний день — то есть составления бухгалтерской отчетности. С помощью своей понятности венецианский вариант был очень популярен в мелких и средних торговых компаниях и, более того, преподавался вместе с арифметикой в коммерческих училищах большого количества городов Северной Италии [3, c. 44].

Историки до сих пор не могут прийти к единому мнению, обсуждая то, какие из имеющихся сегодня учетных книг необходимо считать самыми ранними свидетельствами двойной бухгалтерии. Огромное количество историков, а также Раймонд де Рувер, определяют такими учетные книги генуэзской коммуны за 1340 г., Ф. Мелис, наиболее прославленный историк учета ХХ века, — считает самыми первыми книги флорентийских компаний Фини за 1296 г. и Фаролфи за 1299 г. [4, c. 37].
Двойная запись была создана стихийно, из важности вести контроль над разноской по счетам. Довольно верно Т. Церби обратил внимание на техническую важность для бухгалтера производить контроль над разноской по счетам Главной книги. Огромное количество фактов хозяйственной жизни во все времена носило двоякий характер: прибыли товары от поставщиков (товаров больше, поставщикам должны также больше), реализовали товары (товаров меньше, денег в кассе больше) и т. д. Однако существовали факты односторонние. К примеру, была совершена кража товаров или сгорел дом — здесь имелся счет для записи, однако не существовало к нему корреспондирующего счета. Именно для подобных случаев бухгалтер создавал и вел специальный лист, на котором вел записи, лишь для памяти и удобства дальнейшего контроля над разноской. В состав данных записей никакого смысла бухгалтер не вносил. Это считалось лишь процедурным приемом, который сводился к логической важности «уравновешивания» результатов дебетовых и кредитовых оборотов. В дальнейшем, в конце XVIII в., для небольшого количества бухгалтеров служила приятной неожиданностью новость о том, что в двойную запись вложен какой-либо конкретный смысл.

Имеется не одно определение, по какой причине имеющаяся по сей день, бухгалтерская процедура носит название двойной. Это имеет прямую связь с тем, что применяется:

— два вида записей, такие, как хронологическая и систематическая;

— два уровня регистрации, такие, как аналитический и синтетический учет;

— две группы счетов, такие, как материальные и личные;

— два равноправных разреза (дебет и кредит) в каждом счете;

— два раза в одинаковой сумме регистрируется каждый факт хозяйственной жизни;

— два параллельных учетных цикла, которые определяются уравнением      А – П = К; левая часть устанавливает состояние имущества за минусом кредиторской задолженности, а правая — наличие личных средств;

— две точки у каждого информационного потока — это вход и выход;

— два лица все время задействованы в факте хозяйственной жизни — одно отдает, другое получает;

— два раза происходит любая бухгалтерская работа — сначала отмечаются факты хозяйственной жизни, а далее бесспорно происходит проверка правильность проделанной работы [5, c. 43].

Однако как бы ни определять, что на самом деле такое двойная бухгалтерия, она всегда создает три главных составляющих метода: баланс, счета и двойную запись. А они в свою очередь формируют иллюзию гармонии, так как дебет все время должен сходиться с кредитом, а актив все время будет равен пассиву.

Идея двойной бухгалтерии служит средством изучения, которое наполнено творческой силой, она формировала и на сегодняшний день продолжает формировать условия для управления хозяйственными процессами и наряду с этим для собственного развития [6, c. 58].

Бухгалтерские счета представляют собой признаки классификации и носители учетной информации, а также способ ее получения. Они открываются на каждый учетный объект, тесно связаны между собой и являются важнейшим источником наиболее полной и достоверной информации для составления финансовой отчетности, а также выработки и принятия оптимальных обоснованных управленческих решений в рыночной экономике.
Как отмечает российский ученый доктор экономических наук, профессор Я. В. Соколов, в основе каждого счета лежит один или несколько учитываемых объектов. Теоретически каждому учитываемому объекту должен соответствовать отдельный (элементарный) счет. Однако если на одном счете отражается изменение нескольких учитываемых объектов, то, следовательно, этот счет агрегирует несколько счетов [7, c. 49].
Каждый счет — это органическая часть системы счетов бухгалтерского учета. Один счет сам по себе существовать не может.
Выступая как часть баланса, счет становится в случае детального анализа хозяйственной деятельности центром, посредством которого познается целое,  т. е. баланс [8, c. 27]. Таким образом, каждый счет — это как бы окно, сквозь которое администратор наблюдает целое — баланс, и каждый счет позволяет увидеть этот баланс под своим, только ему свойственным, и заданным углом.
Доктор экономических наук, профессор Н. М. Малюга и кандидат экономических наук, доцент Е. П. Боримская выявили «отсутствие единого подхода к понимаю сущности и предназначения счетов бухгалтерского учета» и пришли к важному выводу, что «понятие счета следует рассматривать с теоретической точки зрения как один из элементов метода бухгалтерского учета, с точки зрения практического использования — прием отражения, группировки и сохранности данных об экономически однородных учетных объектах, позволяющий их идентифицировать в интересах управления, с дидактической стороны — как знаковую, логико-математическую модель отражения состояния и изменений в составе однородной части имущества, капитала, обязательств, доходов, расходов, финансовых результатов, адекватно отражающую хозяйственную деятельность предприятия» [9, c. 48].

Счета бухгалтерского учета тесно связаны со всеми элементами его      метода:

— счета открываются на основе данных баланса, а сальдо счетов обобщаются в нем;

— двойная запись регламентирует правила записи экономической информации на счетах;

— документация является основанием для отражения операций на счетах;

— инвентаризация обеспечивает достоверность данных, отражаемых на счетах;

— оценка обеспечивает применение на счетах бухгалтерского учета единого денежного измерителя;

— счета являются основой для калькуляции себестоимости продукции, работ и услуг;

— данные, отраженные на счетах, используются для составления и проверки финансовой отчетности.

Cчета бухгалтерского учета имеют весьма важное значение в связи с необходимостью правильного формирования системы показателей для информационного обеспечения управления устойчивым развитием экономических субъектов, различные аспекты которого подробно рассмотрены доктором экономических наук, профессором М. В. Мельником [10, c. 37]. Они составляют основу учетной теории и практики, отражают изменения строго определенных объектов и постоянно применяются на всех предприятиях. Французский бухгалтер  П. Пурра (1676 г.) писал о бухгалтерии как о науке, «дающей мир душе, сохраняющей богатства и продвигающей к счастью», и полагал, что в бухгалтерском счете дебет и кредит смотрят друг на друга, чтобы видеть, что «входит» в счет и что остается на нем [11, c. 44]. А российский академик А. Н. Оленин в 1810 г. писал: «…умение вести верные счета и показывать истинную прибыль или убыль, от оборотов происходящую, и, наконец, представлять все это в столь ясном виде, чтоб всякий, кто хоть сколько в арифметических выкладках сведущий, мог повторить: вот в чем состоит прямое искусство досужего бухгалтера, вот в чем заключается его наука» [12, c. 19].
В контексте современных экономических изменений счета занимают важное место в познании и исследовании новых учетных функций, в первую очередь социальной и прогностической, тем самым обеспечивая рациональную организацию и ведение бухгалтерского учета в интересах собственников и с целью социальной защиты работников.

Счета бухгалтерского учета тесно связаны с его объектами, между ними существует причинно-следственная связь [13, c. 52]. Объекты бухгалтерского учета первичны, а его счета вторичны, т. е. появление новых учетных объектов вызывает необходимость введения новых счетов бухгалтерского учета и разработки Плана счетов бухгалтерского учета (рисунок 1.1).
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Рисунок 1.1 — Причинно-следственная связь между объектами и счетами бухгалтерского учета
Используя бухгалтерские счета и двойную запись, имеется уникальная возможность описать все факты финансово-хозяйственной жизни по стройной системе, которая позволяет так унифицировать учет, что результаты деятельности предприятий формируются независимо от ее вида и их организационно-правовой формы и отраслевой принадлежности.
1.2 Классификация счетов бухгалтерского учета
В зависимости от того, используются ли данные счетов бухгалтерского учета для составления бухгалтерского баланса, счета могут подразделяться на:
— балансовые;

— забалансовые.

Балансовые счета – это счета с 01 «Основные средства» по 99 «Прибыли и убытки». 

А забалансовые счета – это счета с 001 «Арендованные основные средства» по 011 «Основные средства, сданные в аренду». 

В Плане счетов бухгалтерского учета балансовые счета сгруппированы по разделам в зависимости от видов учитываемых объектов. К таким группам относятся:

— внеоборотные активы;

— производственные запасы;

— затраты на производство;

— готовая продукция и товары;

— денежные средства;

— расчеты;

— капитал;

— финансовые результаты.

При этом каждый раздел включает в себя ряд счетов, предназначенных для учета объектов одной группы. 

В зависимости от того, каким образом формируются записи на бухгалтерских счетах и как данные счетов отражаются в балансе, счета подразделяются на:
— активные;

— пассивные;

— активно-пассивные.

Приведенная классификация бухгалтерских счетов не является исчерпывающей. В зависимости от целей, счета бухгалтерского учета могут подразделяться и на иные группы. К примеру, на основные и регулирующие, счета учета имущества, источников их формирования, хозяйственных процессов и результатов и т.д.

Бухгалтерский учет в компании обеспечивает пользователям достоверность информации. Для ее обобщения учетные данные систематизируют в стоимостном выражении на синтетических счетах, а более подробная расшифровка сведений достигается ведением аналитического учета с применением натуральных и стоимостных измерителей, а также субсчетов. Структура бухгалтерского учета подчинена стройной системе – своеобразной иерархии счетов, когда информация на одних счетах становится основой формирования сведений на других [14, c. 38].
Под синтетическим учетом понимают осуществляемое на синтетических счетах подытоживание бухгалтерской информации о группах имущества, расчетах и операциях компании по установленным признакам.

Аналитическим признают учет, ведущийся на лицевых или других счетах, объединяющих обширно детализированную информацию о происходящих процессах внутри одного синтетического счета [15, c. 53].
Синтетический и аналитический учет организованы так, чтобы конечные значения счетов совпадали. Основанием для записей на них служат одни и те же документы, лишь в аналитике записи более пространны и детализированы, что обусловлено большим разнообразием применяемых измерителей. Разберемся, какие, счета формируют каждую информативную категорию.
Пользователям отчетной информацией часто необходимы сведения разной степени генерализации, т.е. как подробные, так и сводные. Для получения различных по уровню развернутости показателей используют синтетические и аналитические счета.

Наиболее удобным будет начать знакомство со структурой бухгалтерского учета с синтетических счетов, объединяющих сгруппированные значения по всем операциям фирмы. Учет на синтетических счетах ведется в денежном эквиваленте и с применением двойной записи с корреспондирующими счетами.

К ним относят балансовые счета: 01 «Основные средства»; 10 «Материалы»; 50 «Касса»; 51 «Расчетные счета»; 43 «Готовая продукция», 41 «Товары»; 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда», 80 «Уставный капитал» и другие, формирующие отчет №1 – бухгалтерский баланс [16, c. 51].
Аналитические счета открываются в дополнение к синтетическим. Можно сказать, что аналитика формирует синтетические счета, фиксируя сведения по видам имущества, расчетам и обязательствам, выраженным в суммовом и натуральном измерителях. Аналитические счета применяют для развернутой характеристики объектов учета [17, c. 47]. Например, по счету 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» необходимо знать не только общую сумму расчетов, но и конкретный размер задолженности по каждому контрагенту и сроки ее возникновения, а по счету «Материалы» грамотная аналитика укажет наличие, количество единиц и место нахождения каждого вида материала.

Для детализации счетов синтетического учета используют разные по структуре аналитические счета. Так, для учета счета 10 «Материалы» применяют аналитику количественно-суммовой конфигурации, где сальдо и динамика материальных ценностей фиксируются соответственно и в стоимостном, и в количественном выражениях. А учет расчетов с персоналом по зарплате в части ее начисления осуществляется в трудовом и денежном выражении, а по удержаниям из зарплаты — исключительно в деньгах [18, c. 32].

В аналитическом учете не приемлема двойная запись, практикуется простая. Однако сведения, аккумулируемые в аналитике, более информативны. Группируют аналитические данные в пределах одного синтетического счета, открывая при необходимости к нему субсчета.

Субсчета служат промежуточным звеном между синтетическими и аналитическими счетами. Их открывают к конкретному синтетическому счету, а объединяться на нем может информация с одного или нескольких аналитических счетов. В свою очередь несколько субсчетов могут формировать один синтетический счет [19, c. 69]. Это демонстрирует таблица, где прослеживается строение счета синтетического учета 90 «Продажи» и его связь с аналитикой и субсчетами, представленными в таблице 1.1.

Таблица 1.1 — Строение счета синтетического учета 90 «Продажи» и его связь с аналитикой и субсчетами 
	Синтетический счет
	
Субсчета

	Аналитический учет

	90 «Продажи»
	90/1 «Выручка»
	Аналитика (карточки, накопительные ведомости) по счету ведется по каждому субсчету, формируя данные по выручке, себестоимости, НДС и др., а также по видам продукции, регионам продаж, направлениям, исходя из интересов компании, с разбивкой по соответствующим субсчетам

	
	90/2 «Себестоимость»
	

	
	90/3 «НДС»
	

	
	90/4 «Акцизы»
	

	
	90/5 «Экспортные пошлины»
	

	
	90/9 «Прибыль/убыток от продаж»
	В конце года все открытые субсчета закрывают внутренними проводками на субсчет 90/9


Синтетические и аналитические счета бухгалтерского учета тесно связаны между собой. Связь эта выражается в том, что суммы начальных сальдо, оборотов и конечных остатков по всем аналитическим счетам, относящимся к одному синтетическому, равны начальному сальдо, оборотам и остаткам на конец периода этого же синтетического счета.
Таким образом, синтетические и аналитические счета взаимосвязаны, поскольку:

— все операции фиксируются на них на основе одних подтверждающих документов и по одинаковой стороне счета;

— на всех счетах учитываются однородные объекты;

— итоги сальдо и оборотов на счетах синтетического и аналитического учета обязательно равны.

Для отражения аналитической информации используются различные учетные регистры — карточки, группировочные бланки, накопительные ведомости и т.п. Объединенные на субсчетах, сведения сверяются с данными синтетических счетов, а затем отражаются в Главной книге. Зачастую информация синтетического и аналитического учета совмещается в одном учетном регистре, например журнале-ордере.

Контролируют правильность записей на счетах и составления баланса оборотно-сальдовые ведомости, представляющие собой сводные таблицы, где указываются наличие и движение объектов учета за рассматриваемый период.
1.3 Двойная запись хозяйственных операций по бухгалтерским счетам
Хозяйственные процессы, происходящие на предприятии, и хозяйственные операции находят свое отражение на счетах бухгалтерского учета способом двойной записи.

Двойная запись – это способ отражения хозяйственных операций в одной и той же сумме в дебете одного и кредите другого взаимосвязанных счетов   [20, c. 39]. Необходимость осуществления двойной записи обусловлена четырьмя типами балансовых изменений. Двойная запись в процессе совершения хозяйственных операций отражает двойственные изменения [21, c. 71]:

— в составе активов предприятия;
— источников образования данных активов;
— одновременно в составе активов и их источников, в дебете одного и кредите другого взаимосвязанных счетов в одной и той же сумме.

Двойная запись определяет бухгалтерский учет как систему, обеспечивающую взаимосвязь между счетами. Главной целью применения двойной записи является – осуществление контроля за движением имущества и источниками их образования. Путем двойной записи осуществляется равенство актива и пассива, что в свою очередь позволяет подтвердить экономическое содержание хозяйственных операций, выявить ошибки при совершении бухгалтерских записей [22, c. 55].

Как говорилось ранее, все хозяйственные операции и процессы отражаются на счетах бухгалтерского учета способом двойной записи, что в свою очередь означает отражение одной и той же суммы в дебете одного счета и кредите другого. В результате двойной записи между счетами возникает взаимосвязь, которая называется корреспонденция счетов, счета при этом называются корреспондирующими. Формирование записи, где отражаются дебетуемый и кредитуемый счет, а также сумма по данной операции называется бухгалтерской записью или иначе бухгалтерской проводкой.

Выделяют следующие виды бухгалтерских записей [23, c. 74]:
— простые бухгалтерские записи;
— сложные бухгалтерские записи. 
Бухгалтерские записи (проводки) по количеству затрагиваемых счетов подразделяются на простые и сложные. Простые бухгалтерские записи (проводки) – это записи в которых корреспондируют два счета, один по дебету, другой по кредиту.

Сложными называются бухгалтерские записи (проводки), в которых один счет корреспондирует с несколькими счетами по дебету или наоборот.

Основанием для осуществления бухгалтерской записи являются документы, в которых отражено содержание хозяйственной операции. Контроль за полнотой отражения хозяйственных операций осуществляется путем их хронологической записи и составлением журнала операций. В журнале операций можно посмотреть основные данные по хозяйственным операциям и проводки по ним. Также существует журнал проводок, который систематизирует все бухгалтерские проводки, относящиеся к разным операциям.

Объекты


бухгалтерского


учета





Счета


бухгалтерского


учета





План счетов


бухгалтерского


учета








2

