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ВВЕДЕНИЕ
Современный рынок труда – особая экономическая сфера, играющая важнейшую роль в национальной хозяйственной системе России.
Безработица – это социально-экономическое явление, то есть ситуация, когда какая-то определённая часть населения не находит себе работу и относиться к категории «лишних граждан». Не стоит забывать о том, что численность безработных, как правило, в каждый конкретный период времени напрямую зависит от цикла и темпов экономического роста, производительности труда, степени соответствия профессионально-квалификационной структуры рабочей силы в соответствии с существующим спросом.

Ситуация, при которой значительная часть трудоспособного населения ищет, но не может найти работу, чревата целым рядом серьезных последствий. В политическом и социальном плане, это большой стресс для общества, ведущий к росту недовольства народа. С точки зрения экономики безработица говорит о неэффективном и неполном использовании трудовых и производственных ресурсов. Но при всем при этом, совершенно избавиться от безработицы невозможно, всегда будет сохраняться некоторый естественный ее уровень. 

Последствия безработицы (социальные и экономические) серьезно влияют на состояние национальной экономики, особенно безработица опасна в долгосрочном периоде (распад семей, рост преступности, дестабилизация процесса воспроизводства и пр.).

За четверть века наблюдаемый сегодня в России экономический кризис является четвертым по счету: 1990-е гг. – затяжной кризис трансформации, 1998 г. – валютно-финансовый кризис, 2008-2009 гг. – реакция на мировой экономический кризис, 2014-2015 гг. – экономический кризис, вызванный одновременным действием целого ряда внутренних и внешних факторов.

Неизбежными следствиями экономического кризиса стали: ухудшение структуры массового спроса и потребления, сокращение спроса на товары и услуги, свёртывание производства соответствующих товаров и услуг, сокращение персонала на предприятиях, повышения уровня безработицы.  Поэтому проблема безработицы возникает и приобретает актуальность в условиях перехода к рыночной экономике.
Цель работы  –  рассмотреть и проанализировать особенности проявления безработицы в России.
В соответствии с поставленной целью решались следующие основные задачи безработицы:

–изучить понятие и выявить основные причины ее возникновения;

–рассмотреть виды безработицы;

–определить показатели измерения безработицы;
–изучить социально-экономические  последствия безработицы;
–проанализировать особенности рынка труда на современном этапе развития;

–рассмотреть государственное регулирование рынка труда в России.

Объект исследования  –  безработица в России.
Предмет исследования – социально-экономические отношения, возникающие между субъектами рынка труда.
В курсовой работе использовались различные методы исследования:

–обработка, анализ  научных источников;

–анализ научной литературы, учебников и пособий, а также сети Интернет по исследуемой проблеме.
Курсовая работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованных источников.
1 Теоретические основы изучения безработицы
1.1 Понятие безработицы и основные причины ее возникновения
Безработица представляет собой социально-экономическое явление, когда некоторая часть активного населения не имеет возможности в полной мере реализовать свои умственные и физические способности в процессах производства услуг и товаров. 
Незанятость граждан возникает и в тех случаях, когда спрос на трудовые ресурсы превышает их предложение. Эффективность использования рабочей силы менялась по мере развития человеческого общества. Так, при первобытном строе все трудоспособное население племени было задействовано для охоты, приготовления пищи и других жизненно необходимых процессов. Полная занятость людей характерна и для рабовладельческого строя. В этот период огромные армии рабов трудились на плантациях, а свободные граждане становились колонистами, воинами или же занимались различными промыслами. Схожая картина наблюдалась и при феодализме. Все изменилось после возникновения частного капитализма [3]. 
Господство рыночных отношений на индустриальном этапе развития общества стало причиной нового экономического явления, названного безработицей. Социально-экономическое явление, когда население не задействовано в процессах производства, тесно связано с рынком труда. 
По определению, данному МОТ, безработным считается тот человек, у которого на данный момент отсутствует место трудовой деятельности, но он ищет его и готов участвовать в процессе производства. Однако не всякий гражданин может быть отнесен к данной категории. Так, не подходят под этот критерий инвалиды, престарелые люди и дети. Кроме того, гражданин, у которого имеется определенный доход, но он не желает участвовать в производственных процессах, также не считается безработным. 
Можно выделить следующие основные причины безработицы: 

–структурные усовершенствования в экономике – появление и внедрение новых технологий и оборудования может привести к сокращению рабочих мест (машины «вытесняют» человека); 

–сезонные колебания – временные изменения в уровне производства продукции и предоставления услуг (а соответственно и количестве рабочих мест) в отдельных отраслях;
–цикличность экономики – во время спада или кризиса потребность в ресурсах, в том числе и трудовых, снижается;
–демографические изменения – в частности рост трудоспособного населения может привести к тому, что спрос на рабочие места будет расти быстрее, чем их предложение, что и приведет к безработице; 

–политика в сфере оплаты труда – меры государства, профсоюзов или руководства компаний по повышению минимального размера оплаты труда,  могут вызвать рост производственных издержек и снижение потребности в рабочей силе [4].
Таким образом, причины безработицы – падение темпов экономического роста, технический прогресс, структурная перестройка экономики, инфляция, демографическая политика государства.
1.2 Виды безработицы
В настоящее время негативное социально-экономическое явление, характерное для всех стран, подлежит определенной классификации. 
Основные виды безработицы: 
–фрикционная; 
–циклическая; 
–структурная. 
В зависимости от критериев и характеристик данное явление бывает явным и скрытым, длительным и естественным, институциональным, застойным, сезонным, официальным и неофициальным. Хорошо отражает самые распространенные виды безработицы рисунок, который приведен ниже. 
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Рисунок 1 ​– Виды безработицы [3]
Рассмотрим типы данного явления подробнее. 
Фрикционная безработица. 

Она возникает при увольнении человека по собственному желанию, когда специалист намерен найти новую, более подходящую для него работу. Как правило, для такого явления характерен небольшой промежуток времени. Специалист быстро трудоустраивается и уже не относится к армии ненужных для производства людей. Подобный вид безработицы возникает при смене места жительства, получении нового образования, нахождении в отпуске по уходу за ребенком. Снижение уровня этого явления может говорить о совершенствовании подачи необходимой информации тем, кто ищет работу. 
Однако экономисты утверждают, что фрикционная безработица неизбежна. Кроме того, она в какой-то мере даже желательна, ведь это явление означает получение специалистами более высоких доходов, что позволит государству рациональнее распределить трудовые ресурсы и добиться увеличения объема национального продукта [4]. 
Структурная безработица.
Данное явление возникает из-за поиска нужной вакансии теми специалистами, которые имеют узкую квалификацию. По своей сути структурная безработица, примеры которой имеются и в нашей стране, является вынужденной. Она возникает в результате преобразований в той или иной сфере народного хозяйства, а также при развитии новейших, высокотехнологичных направлений и сокращении устаревших производств. Какую специфику имеет российская структурная безработица? Примеры подобного явления касаются тех, кто, имея среднее специальное или высшее образование, не может найти для себя подходящую вакансию. И это происходит при одновременном повышении спроса на неквалифицированные трудовые ресурсы. 
Рассмотренные виды безработицы и примеры их появления дают полное основание считать их присутствие в обществе естественным. Подобные явления считаются нормальными для динамично развивающего государства. 
Другими словами, такие виды и формы безработицы, как структурная и фрикционная, классифицируются как естественные и неустранимые. При этом они оказывают влияние на создание долговременного устойчивого равновесия на рынке труда. 
Циклическаяᆞ безработица.
Такое негативное явлениеᆞ возникает в результатеᆞ спада производства вᆞ том периоде экономическогоᆞ развития, для которогоᆞ характерны недостаточные инвестиционныеᆞ вливания в производственнуюᆞ сферу. Своего пиковогоᆞ уровня циклическая безработицаᆞ достигает в периодыᆞ кризисов. Минимальное значениеᆞ данного явления наблюдаетсяᆞ во времена подъемаᆞ производства. Разумеется, существуютᆞ различные виды иᆞ формы безработицы, однакоᆞ циклическая является самойᆞ болезненной для населения.ᆞ Она ведет кᆞ падению доходов индивида,ᆞ а, следовательно, кᆞ снижению его благосостояния.ᆞ Кроме того, наличиеᆞ в обществе циклическойᆞ безработицы свидетельствует обᆞ использовании производственных мощностейᆞ не в полномᆞ объеме. А этоᆞ подразумевает снижение налоговыхᆞ поступлений в казну.ᆞ 
Причины, по которымᆞ происходят циклические колебанияᆞ занятости населения, кроютсяᆞ в прохождении государствомᆞ определенных фаз развитияᆞ экономики. Например, вᆞ России подобное явлениеᆞ возникает из-за переходаᆞ народного хозяйства наᆞ принципиально новые, рыночныеᆞ условия [12]. 
Так, определенныеᆞ формы этого явленияᆞ классифицируются, исходя изᆞ необходимости регистрации безработных,ᆞ что позволит государствуᆞ принять соответствующие меры.ᆞ При этом выделяют:ᆞ 
–зарегистрированную безработицу, отражающуюᆞ количество незанятого населения,ᆞ ищущего вакансии иᆞ ставшего на учетᆞ в открытых государствомᆞ службах занятости. 
–скрытуюᆞ безработицу. 
В категориюᆞ подобных трудовых ресурсовᆞ входят граждане, которыеᆞ заняты в сфереᆞ производства, но являютсяᆞ там «лишними». Ихᆞ отправляют в социальныеᆞ отпуска или предлагаютᆞ выходить на неполныйᆞ рабочий день. 
Видыᆞ безработицы и примерыᆞ ее проявления различныᆞ и по времениᆞ существования данного явления.ᆞ Так, подобное негативноеᆞ явление бывает: 
–краткосрочным,ᆞ когда человек неᆞ может найти работуᆞ в течение 8ᆞ месяцев;
–длительным (от 8ᆞ до 18 месяцев);
–застойнымᆞ (свыше 18 месяцев).ᆞ 
Особую опасность дляᆞ населения представляют длительныеᆞ и застойные видыᆞ безработицы. И примерыᆞ этому можно взятьᆞ из повседневной жизни.ᆞ Длительно не работающийᆞ специалист теряет свойᆞ профессиональный уровень иᆞ способность интенсивно работать.ᆞ Кроме того, нередкоᆞ такое состояние становитсяᆞ причиной социальной деградацииᆞ индивида, что приводитᆞ его в группуᆞ пьяниц или бомжей.ᆞ Вернуть таких людейᆞ к профессиональной деятельностиᆞ можно только посредствомᆞ длительной индивидуальной реабилитационнойᆞ работы. 
1.3 Основные показатели измерения безработицы
Уровень безработицы представляет собой количественный показатель, который предоставляет возможность сравнить безработицу для разной численности населения (например, для разных этапов одного и того же государства, для разных стран).

Вышеуказанный количественный показатель – это отношение численности населения определенной возрастной группы, которое не имеет работы, к численности активного в экономическом плане населения соответствующего возраста. Уровень безработицы определяется в процентах. В общей величине рабочей силы уровень безработицы отражает долю безработных.
	u = ( U / L ) * 100%,
	(1)


где U – число безработных;

L – рабочая сила, которая включает и работающее и безработное населения.

На сегодняшний день для измерения численности безработных используется два метода:

–согласно методике Федеральной службы занятости (население без работы здесь рассматривается как трудоспособные люди, которые не имеют заработка, но упрямо его ищут, и зарегистрированы в качестве таковых в соответствующих органах);

–согласно методике Международной организации труда (безработные здесь выступают в качестве людей, в которых отсутствует работа, но они пригодны к труду в настоящий момент и, кроме того, активно его ищут).

На уровень безработицы не влияет количество пенсионеров, студентов дневной формы обучения, инвалиды, а также люди, которые занятые неполный день. Данные категории населения к безработным не относятся.

Если безработица достигает чрезвычайно высокого уровня, то это является признаком о высокой эффективности использования рабочей силы. Кроме того, в слишком большой показатель уровня безработицы может составлять серьезную опасность именно экономическому подъему страны, поскольку способствует не потреблению, а накоплению [2].

Кроме того, данный показатель влияет на решения, которые принимаются центральными банковскими учреждениями стран Европы и их политиков. Следует отметить, что уровень безработицы в Европе обычно является достаточно высоким. В США данные о вышеуказанном показателе публикуются одновременно с  информацией о количестве новых мест, которые созданы  в не хозяйственных отраслях экономики. В Еврозоне сведенья об уровень безработицы предоставляются населению каждые 10 дней, в Японии – ежемесячно (обычно в последних числах).
1.4 Экономические и социальные последствия безработицы
Безработица оказывает влияние практически на все стороны общественной жизни:

–экономику, которая сжимается в результате неэффективного использования ресурсного потенциала страны (безработные не участвуют в создании национального продукта и дохода);

–социальную сферу, которая деградирует под давлением преступности, пьянства, падения общественной морали, кризиса семейных отношений, роста психосоматических расстройств и других социальных издержек – традиционных спутников высокой безработицы;

–политику, которая может под влиянием безработицы или даже ее угрозы претерпеть существенные изменения как в сторону усиления авторитаризма власти, так и в сторону безответственного популизма [7].

Ситуация, когда трудоспособное население не может найти работу, не безвредна, и могут быть серьезные последствия безработицы: 

1.экономические последствия: сокращение доходов федерального бюджета – чем выше безработица, тем меньше налоговые поступления (в частности от НДФЛ); рост затрат общества – на общество в лице государства ложится бремя поддержки безработных: выплата пособий, финансирование профессиональной переподготовки безработных и т. д.; снижение уровня жизни – лица, ставшие безработными и их семьи теряют личные доходы, и качество их жизни снижается; недополученный выпуск продукции – в результате неполного использования рабочей силы, может наблюдаться отставание фактического ВВП от потенциального;
2.неэкономические последствия: обострение криминогенной ситуации - больше краж, грабежей и пр.; стрессовая нагрузка на общество – потеря работы большая личная трагедия для человека, сильный психологический стресс; политические и общественные беспорядки – массовая безработица может вызвать острую социальную реакцию (митинги, забастовки, погромы) и привести к бурным политическим переменам.
Экономические и социально-психологические последствия безработицы свидетельствуют о том, что это достаточно опасное для общества и личности явление, требующее проведения активной политики занятости, нацеленной не только на ликвидацию последствий безработицы, но и на профилактику и предупреждение ее неконтролируемого роста сверх минимально допустимого уровня.
2 Анализ рынка труда в России
2.1 Особенности рынка труда на современном этапе развития
2016 год стал непростым испытанием для российского рынка труда. Несмотря на высокую неопределенность в экономике, положение дел на рынке труда характеризуется относительной стабильностью.
Уровень безработицы по методологии МОТ в среднем за 2016 г. на 0,1 п.п. ниже, чем в 2015 г., – 5,5% против 5,6% (рис. 2). При этом расчеты Росстата показывают, что уровень безработицы с исключением сезонного фактора снижается с начала 2016 г. Динамика зарегистрированной безработицы в целом совпадает с безработицей по методологии МОТ. В абсолютном выражении численность занятых и экономически активных в 2016 г. осталась практически неизменной.
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Рисунок 2 – Уровни участия в рабочей силе, занятости и безработицы

в 2013–2016 гг., % [16]
Если рассматривать показатели уровней участия в рабочей силе, занятости и безработицы, то в таком ракурсе последствия экономического кризиса практически незаметны. Уровни участия в рабочей силе и занятости продолжили в 2016 г. свой рост.

Другие данные по рынку труда доступны только за три квартала 2016 г. Позитивную динамику показывают данные по приему и выбытию работников крупных и средних предприятий за первые три квартала 2016 г. Два года подряд снижается коэффициент выбытия, при этом наблюдается рост коэффициента найма сотрудников  (рис. 3). Таким образом, отток работников из крупных и средних предприятий замедлился практически в 2 раза по сравнению с 2015 г.
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Рисунок 3 – Уровни участия в рабочей силе, занятости и безработицы

в 2013–2016 гг., % [16]
Отток работников с крупных и средних предприятий (при неизменном уровне занятости населения) неминуемо приводит к росту занятости в неформальном секторе, продолжающемуся весь 2016 г. (рис. 4). Вместе с тем отток работников и рост уровня безработицы в 2015 г. при стабильном росте неформального сектора свидетельствуют о том, что данный сектор экономики не способен вместить всех желающих.
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Рисунок 4 – Занятость только в неформальном секторе, % от всех занятых [16]
Другой фактор, сдерживающий рост безработицы в 2015–2016 гг., – это удержание работников на рабочих местах с помощью перевода их на неполное рабочее время.
Данные Росстата за три квартала по работникам средних и крупных предприятий показывают, что в 2016 г. к такой политике стали прибегать все больше предприятий (рис. 5).
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Рисунок 5 – Доля работников, занятых неполный рабочий день, в общей численности работников средних и крупных предприятий, % [16]
При этом обычно в последнем квартале этот показатель выше, чем в среднем за год, поэтому можно ожидать, что итоговая величина будет еще выше.

Данные Росстата по основным показателям рынка труда за 2016 г. указывают, что период спада в настоящее время пройден. Заработные платы и безработица стабилизировались на уровне 2015 г., а отток работников с крупных и средних предприятий снизился до показателей  2014 г. Вместе с тем продолжается рост занятости в неформальном секторе и занятости неполный рабочий день. В таких условиях бессмысленно ожидать улучшения ситуации при отсутствии экономического подъема.
2.2 Государственное регулирование рынка труда в России
Государственноеᆞ регулирование рынка трудаᆞ осуществляется в рамкахᆞ следующих основных направлений.ᆞ Во-первых, это стимулированиеᆞ занятости, а такжеᆞ увеличение количества рабочихᆞ мест в организацияхᆞ и учреждениях, находящихсяᆞ в собственности государства.ᆞ Во-вторых, это содействиеᆞ развитию институтов, деятельностьᆞ которых направлена наᆞ повышение производительности труда,ᆞ подготовку новых кадров.ᆞ В-третьих, это реализацияᆞ программ с цельюᆞ решения проблем, связанныхᆞ с поиском иᆞ наймом персонала. В-четвертых,ᆞ это борьба сᆞ безработицей и поддержкаᆞ граждан, не имеющихᆞ занятости [8].

Государственное регулирование рынкаᆞ труда – этоᆞ прежде всего, этоᆞ создание условий, приᆞ которых как можноᆞ большее количество гражданᆞ сами смогут себяᆞ обеспечивать. Чем меньшеᆞ безработица – темᆞ ниже нагрузка наᆞ бюджет государства вᆞ аспекте оказания мерᆞ различного рода поддержкиᆞ населения. Государство заинтересованоᆞ в строительстве конкурентоспособнойᆞ экономики, от качестваᆞ функционирования которой зависитᆞ социальная и политическаяᆞ стабильность. Это воᆞ многом определяется квалификациейᆞ кадров, а такжеᆞ в значительной мереᆞ зависимым от нееᆞ уровнем производительности труда.

Государствоᆞ должно выстраивать стратегиюᆞ долгосрочного развития экономики,ᆞ обеспечивать фундаментальные факторыᆞ устойчивости политического курса,ᆞ которые во многомᆞ зависят от качестваᆞ функционирования национальной хозяйственнойᆞ системы. В числеᆞ ключевых критериев здесьᆞ – адаптированность экономики,ᆞ особенно в аспектеᆞ занятости населения, кᆞ изменениям на рынке.ᆞ Дело в том,ᆞ что при капиталистическойᆞ модели, в соответствииᆞ с которой сегодняᆞ развивается большинство стран,ᆞ возможны периодические измененияᆞ в структуре техᆞ или иных отраслей,ᆞ насыщение каких-то отдельныхᆞ рынков, появление новых.ᆞ Эти процессы формируютᆞ новые запросы вᆞ отношении рынков труда.ᆞ Если они проходятᆞ на национальном уровне,ᆞ то ключевым институтом,ᆞ призванным обеспечить соответствиеᆞ курса социального иᆞ политического развития страныᆞ вызовам рынка, становитсяᆞ именно государство.

Как иᆞ рынок любого другогоᆞ ресурса, рынок рабочейᆞ силы подвластен законамᆞ спроса и предложения,ᆞ ведь труд, поᆞ сути, является такимᆞ же товаром, какᆞ и любой другой.ᆞ Разница состоит лишьᆞ в том, чтоᆞ те, кто являютсяᆞ продавцами на рынкахᆞ готовой продукции, вᆞ случае с рабочейᆞ силой выступают вᆞ роли покупателей. Однакоᆞ учитывая тот факт,ᆞ что уровень оплатыᆞ – один изᆞ основных факторов благополучияᆞ населения, а значит,ᆞ и политической стабильностиᆞ в стране, государственноеᆞ регулирование рынка трудаᆞ становится неотъемлемой, болееᆞ того  – важнейшейᆞ частью политики любогоᆞ правительства.

Государственное регулирование рынкаᆞ труда является важнойᆞ составляющей государственной экономическойᆞ политики, ведь именноᆞ от условий оплатыᆞ труда зависит уровеньᆞ дохода граждан страныᆞ и их покупательнаяᆞ способность. А, какᆞ известно, чем вышеᆞ покупательная способность населения,ᆞ тем выше совокупныйᆞ спрос, который являетсяᆞ важным стимулятором экономическогоᆞ развития страны. Государственнаяᆞ политика на рынкеᆞ труда имеет дваᆞ основных аспекта –ᆞ обеспечение граждан достаточнымᆞ уровнем доходов, аᆞ также гарантирование нормальныхᆞ (не вредных) условийᆞ работы.

Первый аспект оказываетᆞ на рынок трудаᆞ непосредственное влияние, посколькуᆞ применение различных мерᆞ по регулированию рынкаᆞ уводит его изᆞ состояния равновесия, превращаяᆞ его скорее вᆞ рынок продавца, нежелиᆞ рынок покупателя. Второйᆞ аспект оказывает непрямоеᆞ влияние на рынок,ᆞ поскольку увеличивает расходыᆞ предпринимателей не наᆞ оплату труда, аᆞ на его организацию.

Дляᆞ того чтобы понять,ᆞ как работает государственноеᆞ регулирование рынка труда,ᆞ необходимо понять, что,ᆞ хотя его функционированиеᆞ и подчиняется законамᆞ спроса и предложения,ᆞ оно все жеᆞ имеет некоторые специфическиеᆞ особенности, связанные сᆞ тем, что линия,ᆞ характеризующая предложение трудаᆞ одним человеком, имеетᆞ несколько другой вид,ᆞ нежели обычная криваяᆞ предложения. Так, сᆞ возрастанием ставки оплатыᆞ труда индивидуум сначалаᆞ проявляет большую заинтересованностьᆞ и хочет работатьᆞ больше. Однако исследованияᆞ показывают, что, достигнувᆞ определенного уровня дохода,ᆞ работник считает, чтоᆞ на этом можноᆞ и остановиться, иᆞ дальнейшее увеличение оплатыᆞ вызовет прямо противоположныйᆞ эффект  – желаниеᆞ сократить количество рабочихᆞ часов, при этомᆞ сохранив валовой доходᆞ на прежнем уровне [1].

Государственноеᆞ регулирование рынка трудаᆞ выводит его изᆞ состояния равновесия вᆞ силу действия следующихᆞ инструментов:

–введение минимальной заработнойᆞ платы – повышаетᆞ рыночную ставку оплатыᆞ труда, поскольку люди,ᆞ которые согласны работатьᆞ даже за суммуᆞ меньшую, чем минимальнаяᆞ зарплата, будут получатьᆞ доход, превосходящий ихᆞ ожидания;

–выплата помощи безработнымᆞ – некоторым образомᆞ сокращает предложения трудаᆞ на рынке, аᆞ также повышает егоᆞ рыночную цену, посколькуᆞ некоторые люди согласныᆞ жить на пособиеᆞ и не желаютᆞ работать, получая суммы,ᆞ немногим превосходящие суммуᆞ государственной помощи;

–введение обязательныхᆞ отчислений на социальноеᆞ страхование – приводитᆞ к тому, чтоᆞ многие работодатели дляᆞ того, чтобы уменьшитьᆞ свои расходы, нанимаютᆞ работников неофициально (выплачиваяᆞ так называемую зарплатуᆞ «в конвертах»), такимᆞ образом, вызывая несоответствиеᆞ между официальной статистикойᆞ и реальным состояниемᆞ дел.

Государственное регулирование рынкаᆞ труда, например, вᆞ России и другихᆞ странах бывшего СССРᆞ на данном этапеᆞ имеет характерные чертыᆞ как социалистического стиляᆞ регулирования (пережиток советскихᆞ времен), так иᆞ регулирования рынка трудаᆞ развитых стран. Важноᆞ помнить, что регулированиеᆞ отношений труда иᆞ его оплаты должноᆞ осуществляться на базеᆞ не только общеизвестныхᆞ теоретических знаний, ноᆞ также с учетомᆞ политической ситуации, менталитетаᆞ граждан, стратегических целейᆞ и планов государства [11].

Такимᆞ образом, в ситуацииᆞ нынешней нестабильности, государствоᆞ должно контролировать рынокᆞ труда и применятьᆞ меры по повышениюᆞ уровня занятости. Приᆞ этом, повышение гибкойᆞ занятости является однимᆞ из важнейших перспективныхᆞ направлений формирования современногоᆞ рынка трудовых ресурсовᆞ России.

Государству различными программамиᆞ и льготами необходимоᆞ поощрять инициативы частныхᆞ и государственных компаний,ᆞ направленные на повышениеᆞ качества рабочей силыᆞ и рост занятости.ᆞ Прямое управление процессомᆞ формирования гибкого рынкаᆞ труда со стороныᆞ государства после выходаᆞ из затяжного кризисаᆞ должно быть ограничено.ᆞ Систему регулирования данногоᆞ процесса можно охарактеризоватьᆞ как сложное взаимодействиеᆞ рыночных и государственныхᆞ методов управления.
2.3 Перспективные направления политики занятости
Проведенный анализ деятельности центров занятости населения в муниципалитетах России за период 2010-2016 гг. в аспекте управления сферой труда и занятости населения показал, что: 
1) мероприятия в области активной политики занятости постепенно сокращаются, а проводимые являются малоэффективными, так как разрабатываются, исходя из происходящих событий, т.е. «постфактум». Иначе говоря, слабо действует система прогнозирования развития ситуации на рынке труда конкретного муниципального образования, что не позволяет разрабатывать и эффективно применять превентивные меры; 
2)   применяемые методы, технологии в области регулирования рынка труда не могут решить накопившиеся проблемы в сфере занятости, вследствие чего требуется их переоценка, методическое обоснование, а также совершенствование. 
Для осуществления основных мероприятий политики занятости необходим организационный механизм регулирования рынка труда, представляющий собой совокупность органов управления, применяемых средств и методов, благодаря которым они воздействуют на объекты управления с целью более эффективного достижения целей, поставленных перед конкретной социально-экономической системой.  

Исходя из этого, механизм регулирования рынка труда муниципалитета правомерно рассматривать как сложную социально-экономиче​скую систему, состоящую из ряда подсистем (объект управления, субъект управления и др.), взаимодействующих между собой и с окружающей средой для обеспечения пози​тивного развития системы в целом.
Органы занятости совместно с органами государственной власти РФ, органами местного самоуправления разрабатывают и осуществляют государственную политику занятости населения, проводят всю необходимую работу по ее реализации [10]. 
Для достижения наиболее эффективной занятости населения как в стране, так и в отдельных регионах и муниципалитетах требуется четкое разграничение функций между уровнями власти, которое в общем виде представлено далее. 
На федеральном уровне: 
–разработка государственной программы в области содействия занятости населения; 
–формирование на ее основе федеральной политики занятости; 
–создание нормативно-правового поля для обеспечения государственной политики занятости; 
–разработка и обеспечение действий системы экономических и финансовых механизмов реализации государственной политики занятости и регулирования общероссийского рынка труда; 
–координирование деятельности различных министерств, ведомств органов управления субъектом Федерации;

–формирование федеральной службы, занимающейся вопросами реализации политики в области содействия занятости населения;

–контроль над деятельностью в сфере содействия занятости населения различных министерств, ведомств, органов управле​ния субъектов Федерации;

–организация подготовки, переподготовки кадров;

–научно-информационное и методическое обеспечение;

–способствование обмену опытом с зарубежными странами.

На федеральном уровне также происходит разработка целевых программ («Новый старт», «Клуб ищущих работу» и др.).
Ярмарки вакансий являются хорошо зарекомендовавшей себя формой содей​ствия занятости населению. На них посети​тели имеют возможность решить, как пра​вило, три основные задачи: ознакомиться с банком вакансий, проконсультироваться по вопросам трудового законодательства, вы​брать при необходимости учебное учрежде​ние для профессиональной переподготов​ки. Поэтому состав участников ярмарок вакансий включает ведущие предприятия и организации, действующие на территории муниципального образования или находя​щиеся поблизости; учебные центры по про​фессиональной переподготовке взрослого населения; юридические службы и консуль​тации; представителей территориальных органов службы по труду и занятости.

Одним из действенных механизмов ре​ального содействия занятости населения на уровне муниципального образования явля​ется организация общественных работ. Под оплачиваемыми общественными работами понимаются общедоступные виды трудовой деятельности, не требующие предваритель​ной профессиональной подготовки, имею​щие социально полезную направленность и opганизуемые для обеспечения временной занятости граждан, ищущих работу.

С целью создания и сохранения рабочих мест, формируются и реализуются меры для улучшения инвестиционного климата, целевого финансирования отдельных отраслей. В современных социально-экономических условиях хозяйствования роль государства в области регулирования занятости суще​ственно повышается и усложняется. Возрастает значение государственного про​гнозирования динамики рынка труда для превентивного воздействия на вероятные последствия от реализации структурной, научно-технической, региональной политики, приводящие к массовой безработице.

При разработке региональных и федеральных программ обеспечения занятости населения нужно учитывать специфику России и ее регионов, исходя при этом из многократно проверенного факта: снизить уровень безработицы до нуля невозможно, но можно и необходимо минимизировать ее, смягчая разом все социальные, нравственные и политические последствия неполного обеспечения работой трудоспособного населения. В основном, следует стремиться к поддержанию взаимосвязи зарплаты, занятости и инвестиций в том оптимальном соотношении, которое является условием социально-экономического баланса рынка труда [14].

Помимо непосредственной защиты интересов трудящихся, профсоюзы выполняют важнейшую функцию стороны социального диалога. 
К сожалению, особенности рынка труда в России в последние годы строятся на основании подходов и принципов, которые характерны для стратегий европейских стран. Но не всегда учитывается то, что их возможно воплотить в жизнь только в том случае, если провести адаптацию к отечественным реалиям. Поэтому были разработаны приоритетные направления госполитики на 2016–2020 годы:

–создание институционных, экономических и правовых условий, которые будут обеспечивать развитие эффективно функционирующего и гибкого рынка труда;

–преодоление структурного несоответствия предложения и спроса на рабочую силу;

–создание условий для повышения качества рабочий силы, мотивации к труду и трудовой мобильности;

–реализация права российских граждан на защиту от безработицы.

Именно так может быть обеспечена надежная социально-экономическая основа для развития производства, создания новых рабочих мест, что расширит сферу эффективной занятости.

Уровень занятости населения является очень важным показатель социально-экономического развития страны, и если до кризиса он был достаточно высоким, то сегодня экспертов очень настораживает том, что количество безработных россиян постоянно возрастает. На основании того, какой уровень безработицы в России 2017 году, можно сделать прогноз о ближайшем будущем страны и скорости восстановления экономической системы, поэтому информация по этому вопросу считается сегодня особенно актуальной.

Официальный прогноз свидетельствует о том, что безработица будет возрастать, ведь кризис еще не закончился и правительство проводит реорганизацию (оптимизацию) бюджетной сферы, в ходе проведения которой россияне теряют свои рабочие места. 

На сегодняшний день нет точно информация относительно того, каким именно будет уровень безработицы в России в 2017 году, потому что сложно предположить, какое именно количество людей потеряет работу, ведь оптимизация носит «волновой» характер, а значит количество людей, потерявших работу, будет увеличиваться постепенно. 

Рынок труда в 2017 году, а в некоторых случаях, и ряды безработных, пополнят представители тех отраслей, которые не были затронуты первыми волнами кризиса, это касается компаний, занимающихся продажей инвестиционных товаров: жилья, автомобилей и пр. Большое количество увольнений ожидается и в банковской сфере - к тем факторам, которые обусловлены кризисом, добавляется и повсеместное внедрение высоких технологий (в частности, интернет-банкинг), что также спровоцирует сокращение рабочих мест.

Наибольшие сокращения числа работников в 2017 году будут наблюдаться в сфере услуг и туризма, в строительной и автомобильных отраслях, а также в компаниях-импортерах, деятельность которых завязана на курсе валют. Также сокращения коснутся малого и среднего бизнеса. Ну а основной удар безработицы, очевидно, примет на себя молодежь от 15 до 24 лет. Ситуация с безработицей молодого поколения традиционно является сложной, поскольку «работодателя отталкивает, как правило, маленький опыт работы и недостаток профессионализма».

В 2017 году число компаний, расширяющих штат, превысит количество сокращающих. В 2017 году сокращение проведут 19% компаний, а расширение – 21%. Эксперты также отмечают, что российский бизнес переоценил глубину кризиса – в 2015-2016 году планировалось снизить численность сотрудников в среднем на 47%, а было сокращено только на 40%.

За последние 10-15 лет сфера образования обучила неприличное количество юристов, менеджеров и бухгалтеров, рынок труда которыми переполнен. Эти профессии постепенно становятся аутсайдерскими, уступая дорогу:

–работникам торговли (продавцы, консультанты, менеджеры по продажам);

–рабочим профессиям (строители, грузчики, укладчики);

–сфере IT (web-программисты, 3D-аниматоры, game-дизайнеры, IT-евангелисты и др.);

–медицинской отрасли (фармацевты, провизоры, косметологи, стоматологи).

На графике показано ТОП 10 отраслей по количеству открытых вакансий в России (согласно статистике Trud.com):
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Рисунок 6 – ТОП 10 отраслей по количеству открытых вакансий в России [15]
Пытаясь трудоустроиться в этих сферах, можно рассчитывать на высокие шансы найти актуальную и высокооплачиваемую работу в ближайшие несколько лет.

Если говорить о среднесрочной и долгосрочных перспективах, то здесь на первый план выходят факторы, связанные с ухудшающейся демографической ситуацией и, как следствие, снижающейся численностью экономически активного населения и нарастающим дефицитом трудовых ресурсов.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Таким образом, в результате проведенного исследования, можно сделать следующие выводы. Безработица – важнейший макроэкономический показатель, который напрямую влияет на темп экономического роста

На сегодняшний день, можно выделить несколько видов и типов безработицы, на основе которых и можно спрогнозировать и проанализировать всю экономическую ситуацию в стране.
1.Вынужденная безработица, то есть, когда работник хочет работать, но не может найти работу.

2.Добровольная безработица, когда работник не хочет работать из-за низкого уровня зарплаты.

3.Зарегистрированная безработица, когда незанятое население ищет работу, но при этом каждый официально зарегистрирован в социальной службе.

4.Неустойчивая, которая вызывается в результате временных причин.

5.Структурная, связанная с несовпадением между квалификацией безработных и требованием свободных мест.

Уровень безработицы по методологии МОТ в среднем за 2016 г. на 0,1 п.п. ниже, чем в 2015 г., – 5,5% против 5,6% (рис. 2). При этом расчеты Росстата показывают, что уровень безработицы с исключением сезонного фактора снижается с начала 2016 г. Динамика зарегистрированной безработицы в целом совпадает с безработицей по методологии МОТ. В абсолютном выражении численность занятых и экономически активных в 2016 г. осталась практически неизменной.

На основе проведенного анализа можно выделить следующие проблемы в сфере политики занятости и на рын​ке труда:

–разбалансированность спроса и предложения на рынке труда;

–увеличение числа граждан, уволившихся по собственному желанию;

–сложности в обеспечении занятости населения, испытывающего трудности в трудоустройстве (моло​дежь до 18 лет, женщины, имеющие малолетних детей, лица, освобожденные из мест лишения свободы);

–сокрытие работодателями полной и достоверной информации о наличии имеющихся вакансий;

–сокращение сферы приложения женского труда;

–существование «скрытой» безработицы.

Для формирования гибкого рынка труда необходимо: 
–обе​спечить совершенствование трудового законодательства;
–развивать территориальную мобильность рабочей силы; 
–повышать качество занятости, качество оказания государственных услуг в сфере содействия полити​ки занятости населения.
Для реализации приведенных целей необходимо разработать пакет мер политики на рынке труда, который будет реализовываться при помощи различных инструментов. Все это требует наличия определенных институциональных и финансовых возможностей для финансирования и успешной реализации мероприятий.
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ
1. Аврамов, С.П. Занятость и безработица / С.П. Аврамов. – М.: Знание, 2016. – 245 с.
2. Булавинов, С.А. Управление безработицей / С.А. Булавинов // Экономикс. – 2015. – №4. – С. 12–17. 

3. Вайсбурд, В.А. Экономика труда. Учебное пособие. – М.: Омега-Л, 2016. – 376 с.
4. Гашенина, Н.В. Рыночное и государственное регулирование занятости населения в современных условиях // Вопросы экономики, 2014 № 3.
5. Генкин, Б.М. Регулирование безработицы на государственном уровне / Б.М. Генкин // Социум. – 2015. – №1. – С. 8–13. 

6. Кашепов, А.В. Структура занятости населения по видам экономической деятельности [Текст] / А.В. Кашепов // Экономика и управление. Вестник. – 2013. – № 2. – С. 56-61.
7. Нешитой, А.С. Занятость населения / А.С. Нешитой. – М.: Дашков и К, 2015. – 525 с. 

8. Павленков, В.А. Рынок труда. Занятость. Безработица / В.А. Павленков. – М.: Знание, 2014. – 451 с. 

9. Российская экономика в 2016 году. Тенденции и перспективы. (Вып. 38) / [В. Мау и др.; под ред. Синельникова-Мурылева С.Г. (гл. ред.), Радыгина А.Д.]; Ин-т экон. политики им. Е.Т. Гайдара. – Москва: Изд-во Ин-та Гайдара, 2017. – 520 с.
10.  Седова, Н.В. Государственное регулирование развития человеческого потенциала на основе прогнозных расчетов / Н.В. Седова, Д.А. Зайцева. Экономика и предпринимательство. – 2015. – №12 (1).
11.  Соловова, Н. С. Политика государства по регулированию рынка труда в России [Текст] / Н. С. Соловова // Экономика и управление: проблемы, тенденции, перспективы развития : материалы IV Междунар. науч.-практ. конф. (Чебоксары, 22 окт. 2016 г.) / редкол.: О. Н. Широков [и др.]. — Чебоксары: ЦНС «Интерактив плюс», 2016. — С. 32–36.

12.  Сухопарова, Т.А. Формирование и развитие моделей рынков труда в зарубежных странах // Сибирский научный вестник, 2012 № 4 (10) с.127-133. 
13.  Система поиска вакансий и http://www.trud.com/.
14.  Тургель, И.Д. Российский рынок труда: тенденции и угрозы развития в условиях экономического кризиса // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. - 2013. - N 1. - С.49-61.
15. Федеральная служба государственной статистики // http://www.gks.ru/.
16.  Хаматханова, М.А. Безработица в Российской Федерации в условиях экономических санкций: причины, последствия, способы эффективной занятости населения // Фундаментальные исследования. – 2015. – № 11-4. – С. 828-831.
28

