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Отрицательное влияние на валютный рынок РФ в сегодняшних условиях развития экономики оказывают такие факторы, как
1) снижение цен на нефть на мировом рынке;
2) отток частного валютного капитала из страны;                                                                   
3) высокий курс иностранной валюты;
4) санкции США и ЕС против РФ и контрсанкции РФ;
[bookmark: _GoBack]5) модификацию внешней политики РФ;
6) влияние различных внешних и внутренних факторов.

Совершенствование валютной политики ЦБ РФ должно включать согласование действий Правительства РФ и ЦБ, что предусматривает проведение совместно денежно-кредитной политики, которая направлена на:
- обеспечение устойчивости на валютном рынке страны;
- снижение колебаний валютного курса;
- снижение уровня негативных ожиданий главных участников валютного рынка РФ.
Валютная политика ЦБ РФ должна предусматривать прогнозирование валютного курса без резких его колебаний, постоянство на валютном рынке страны с минимизацией операций спекулянтов на нем, а также поддержка денежной системы РФ.

Необходимо преодолеть тенденцию вывоза капитала путем разработки целенаправленной государственной стратегии, которая должна быть подкреплена соответствующей правовой базой и направлена на совершенствование мер регулирования движения капитала. ТАкже нужно сохранение обязательной продажи части валютной выручки экспортеров, что дает возможность повысить предложение иностранной валюты на внутреннем валютном рынке страны; повысить уровень удовлетворения спроса на иностранную валюту со стороны реального сектора экономики и населения.
