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                                                    Введение
В последние годы профессиональная ориентация старшеклассников рассматривается как одно из важнейших средств решения социально-экономических задач. Велика ее роль и в решении задач обучения и воспитания личности.
Пристальное внимание к вопросам профориентации не случайно. Оно вызвано спадом производства, нестабильным финансовым положением. Си​туация осложняется и тем, что шаг профориентационного выбора выпускни​ками школ все чаще оказывается недостаточно осознанным и в итоге непер​спективным. Образовательная школа призвана выполнять задачу государствен​ной важности по подготовке школьников к выбору профессии, необходимых народному хозяйству. Отсюда молодежь направляется в школы профессио​нального обучения: профессионально-технические, технические училища, тех​никумы, высшие учебные заведения, на работу.
Перед человеком, получившим среднее образование, стоит проблема выбора из большого числа возможных профессиональных путей. В этой ситуа​ции общество и личность равно заинтересовано в том, чтобы процесс профес​сионального самоопределения не превратился в длительную серию «проб и ошибок», неудач и разочарований.
Однако, как свидетельствуют исследования в области профессионально​го самоопределения молодежи, проблема профессионального выбора не теряет своей актуальности.
В.И. Журавлев, в исследовании, посвященном проблемам жизненного самоопределения выпускников средних школ, показал, что расхождение между планом и фактическим самоопределением наблюдается у 50% выпускников. Данные, приводимые в диссертационном исследовании В.И. Журавлева, пока​зывают, что уже к концу первого учебного года многие первокурсники склон​ны изменить выбранную ими специальность. Это же подтверждается и иссле​дованиями С.Е. Рескиной и Е.Л. Ивановой [22].
Одной из причин ошибочного профессионального выбора является слабое представление школьников о содержании и характере будущей профес​сиональной деятельности.
По данным Л.Б. Юшковой, подавляющее большинство абитуриентов (до 80%) имеют слабые представления или вовсе не имеют адекватных представ​лений о предъявляемых профессиональных требованиях. Недостаточность пер​воначальных представлений о цели получения профессионального образования оказывает влияние на весь последующий процесс профессионального станов​ления, поскольку повышение информативности о профессии и о самом себе, становится фактором формирования положительного или отрицательного к ней отношения [12].
Приведенные нами данные обозначают и проблему непродуктивного использования государственных средств, выделяемых на высшее образование, поскольку, значительно далеко от ста процентов приход выпускников вузов в соответствующие сферы народного хозяйства. Профотбор, происходящий в го​ды обучения, по мере осознания студентами себя как субъекта профессиональ​ной деятельности, проявляет неготовность выпускников принять себя в этой деятельности. Но как избежать ошибок и трудностей, когда столь ответствен​ное решение человек должен принять еще в школьные годы, практически не переступив ту грань, которая отделяет детство от зрелости, зависимость - от самостоятельности в решениях и поступках. В итоге - мечтают об одной про​фессии, выбирают другую, принимают решение, не зная ни о требованиях про​фессии к человеку, ни о своих психофизиологических возможностях.
Игнорирование своих личностных особенностей, непонимание (недос​таточное осознание) конечной цели профессионального становления - выявля​ет неготовность старшеклассников к ответственному и надежному профессио​нальному выбору. Наличие данной проблемы и побудила к исследованию ти​пологических особенностей профессиональной направленности личности старшеклассника в условиях обоснованного выбора.
Когда и где должна решаться задача безошибочного профессионального выбора? Вряд ли должен решать вуз, назначение которого дать человеку с со​стоявшимся профессиональным профессиональным выбором знания и умения соответствующей квалификации. В таком случае, задача профессионального самоопределения, основанного на глубоко осознанном принятии «образа про​фессии», и себя в этой профессии должна состоятся раньше, на этапе получе​ния оптантом общего образования.
Согласно же данным, приведенным выше, современная школа, выпол​няющая свои основные функции, имея свои задачи, не осуществляет профес​сионально-консультативной помощи в необходимом объеме. Изложенное по​зволяет говорить о необходимости совершенствования профориентационной работы с учащимися старших классов общеобразовательных школ на основе выявления интересов, склонностей, способностей личности, стремлением най​ти себя в обществе. Современная профориентационная работа в школе призва​на рассматривать и решать вопросы своевременной подготовки учащихся старших классов к сознательному профессиональному и личностному самооп​ределению, изучения у них профессиональной направленности, производст​венных интересов, формирование готовности к продуктивному выбору про​фессии. Это одна из функций школьной социально-педагогической службы.
Проблема определяется необходимостью организации социально-педагогической работы по сопровождению профессионального самоопределе​ния с одной стороны, не разработанностью содержания социальной деятельно​сти для обеспечения этого процесса.
Цель исследования: исследование типологических особенностей школьников, направленное на успешное самоопределение старшеклассников.
Объект исследования: педагогическая работа в школе.
Предмет исследования: процесс профессионального самоопределения старшеклассников.
Гипотеза исследования: педагогическая деятельность по выявлению типологических особенностей профессиональной направленности, личности выпускников школы.
Задачи исследования:
1. Теоретический анализ и обобщение имеющихся в современной ли​тературе данных о процессе самоопределения старшеклассников.
2. Подбор социально-диагностических методик для изучения лично​стных и профессиональных признаков выражающих профессиональную на​правленность.
3. Формирование экспериментальной выборки.
4. Проведение эмпирического исследования (с целью выявления) профессиональных установок (предпочтений) старшеклассников и профессио​нальных признаков типа профессиональной направленности.
5.     Анализ и интерпретация результатов исследования. Методы исследования: анализ теоретических источников по проблеме исследования, тестирование.
База исследования: школа № 83 г. Краснодар. 11 «А» и 11 «Б» классы. Всего 53 учащихся.
1 ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ САМООПРЕДЕЛЕНИЕ СТАРШЕКЛАССНИКОВ В УСЛОВИЯХ СРЕДНЕЙ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ШКОЛЫ КАК СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕМА СОВРЕМЕННОСТИ

Процесс профессионального самоопределения охватывает длительный период жизни человека - от появления зачатков профессиональных интересов и склонностей в детском возрасте до окончательного утверждения в избранной сфере профессиональной деятельности в годы зрелости. На протяжении этого периода происходит не только собственно профессиональное, но и социальное, а вместе с тем и жизненное самоопределение личности. В понятии самоопреде​ления подчеркнут тот важный момент понимания проблемы развития лично​сти, который связан с ее самостоятельным выбором профессионального и жиз​ненного пути. На это обращает внимание М.Х. Титма, который видит в перехо​де от понятий «подготовка», «воспитание» к понятиям «включение» и «само​определение» существенный сдвиг в ориентациях исследователей, сосредота​чивающих анализ на активности самого субъекта в противовес рассмотрению его как пассивного объекта социального воздействия [36].
Действительно, на личность воздействует столь широкий спектр раз​личных, нередко противоположных по направленности факторов внешней сре​ды, что только при условии активного освоения и осмысления всех этих влия​ний возможен выбор профессионального и жизненного пути, соответствующий потребностям и интересам личности.
1.1 Профессиональное самоопределение личности современного школьника как социально-педагогическая проблема

Сложность определения самого понятия самоопределения связана с тем, что имеются другие близкие понятия: самоактуализация, самореализация, са​моосуществление. Так П.Г. Щедровицкий видит смысл самоопределения в спо​собности человека строить самого себя, свою индивидуальную историю, в уме​нии переосмысливать собственную сущность. В. Франкл определяет полноцен​ность человеческой жизни через его способность «выходить за пределы самого себя», а главное — находить новые смыслы в конкретном деле и во всей своей жизни. Рассуждая о самоопределении и самореализации, И.С. Кон связывает их с выполняемым делом и взаимоотношениями с окружающими людьми. Все больше появляется работ, где делается попытка как-то связать профессиональ​ную деятельность с отношением к миру, обозначить связь труда, жизни, сча​стья и судьбы [8].
Профессиональное самоопределение - это событие, в корне меняющее дальнейшее течение жизни и влияющее отнюдь не только на ее профессио​нальную составляющую. Оно существенно влияет и на брачно-семейные пер​спективы, и на материальное благосостояние, и на психическую гармонию, са​мооценку, и взаимоотношение с самим собой, и на место жительства и на мно​гое другое - трудно назвать хоть один аспект образа жизни, на который не вли​ял бы, причем самым существенным образом, выбор профессии, сделанный по​сле окончания школы [18].
Сущностью профессионального самоопределения является самосозна​тельное и осознанное нахождение смыслов выполняемой работы и всей жизне​деятельности в конкретной культурно - исторической (социально - экономиче​ской) ситуации.
В процессе профессионального самоопределения Т.В. Кудрявцев [20] различает следующие стадии:
1. Поиск и выбор профессии;
2. Принятие и освоение профессии;
3. Социальная и профессиональная адаптация;
4. Самостоятельная профессиональная деятельность. В.А. Бодров и его сотрудники [30] руководствуются иными представле​ниями о стадиях профессионального развития личности:
1.Оптация — подготовка к жизни и труду (охватывающая в норме пе​риод от 13 - 14 до 16-18 лет);
2. Профессиональное обучение (от 15-18 до 17-23 лет);
3. Профессиональная адаптация (от 19-21 до 24-27 лет);
4. Развитие профессионала (от 21-27 до 45-50 лет);
5. Реализация профессионала (от 45-51 до 60-65 лет);
6. Профессиональный спад (с 60-65 лет).
Э.Ф. Зеер и Э.Э.Сыманкж [22] в профессиональном становлении лично​сти выделяют следующие стадии:
1. Оптации;
2. Профессионального образования и подготовки;
3. Профессиональной адаптации;
4. Первичной и
5. Вторичной профессионализации;
6. Мастерства.
В профессиональном консультировании наиболее известна периодиза​ция Е.А. Климова [16], где как раз и выделяется стадия « оптации»:
1. Стадия «оптации» (от 11-12 до 14-18 лет);
2. Стадия профессиональной подготовки (от 15-18 до 16023 лет)
3. Стадия развития профессионала (от 16-23 до пенсии).
Обращаясь к современному положению дел в области профессиональ​ного самоопределения молодежи, исследователи подчеркивают многомерность и многоступенчатость этого процесса, в котором выделяются несколько аспек​тов, связанных с задачами общества, которые оно выдвигает перед формирую-
щейся личностью; с процессом формирования индивидуального стиля жизни, частью которого является профессиональная деятельность; с принятием реше​ний, в которых должен быть установлен баланс личных предпочтений и склон​ностей и потребностей существующей системы разделения труда. Последний аспект является точкой пересечения социальных и психологических факторов профессионального самоопределения и представляет наиболее широкие воз​можности для эффективного решения самых острых проблем выбора молоде​жью профессии и жизненного пути.

1.2 Профессиональное самоопределение старшеклассников в условиях школы 

В отечественной психологии принята позиция рассмотрения возраста как относительно устойчивого отрезка развития. Область нашего исследования касается переходной стадии от подросткового возраста к юношескому.
Рассматривая основные этапы становления профессионала, Е.А. Климов специально выделяет стадию «оптации» (желание, выбор), примерно соответ​ствующую стадии «подростничества» (по Д.Б.Эльконину), когда человек при​нимает принципиальное решение о выборе пути профессионального развития. Какие особенности характерны для ранней юности?
Личность ребенка 16-17 лет характеризуется обычно иначе, чем лич​ность подростка. Отмечается уравновешенность, оптимизм и уверенность в се​бе, свойственные юноше. В это время ребенок находится на пороге взрослой жизни и ему приходится решать крайне сложные задачи.
На годы юности выпадает один из наиболее ответственных жизненных выборов - выбор профессионального пути, имеющий кардинальное значение для всей дальнейшей жизни. Причем этот выбор необходимо осуществить еще в период обучения в школе - в 15-17 лет. При этом юноши и девушки должны осознавать, что выбор профессии - это не только предпосылка успешной само​реализации в будущей деятельности, но и одно из важнейших средств обеспе​чения успеха и в других сферах жизни.
Следует отметить, что к этому периоду жизни, личность подходит пси​хологически подготовленной к принятию ответственных жизненных решений, связанных с дальнейшей, жизненной перспективой.
Возраст ранней юности является именно тем периодом жизни, когда ве​дущей деятельностью у юношей и девушек развивается потребность в труде, профессиональные интересы, формируются элементы исследовательских уме​ний, способность строить жизненные планы. Центральным компонентом той социальной ситуации, в которой находятся старшеклассники, является профес​сиональное самоопределение. Юношеский возраст составляет особый этап в развитии человека как личности. Именно на данном этапе происходит качест​венная перестройка системы отношений ребенка не только к миру, к окру​жающим людям, но и к самому себе, и рост самопознания, формирование по​требности в самоопределении становятся важными характеристиками этого возраста.
Как известно, самосознание и формирующаяся на его основе «Я-концепция» — это процесс осознания человеком самого себя, своих мотивов, качеств, черт и других проявлений, характеризующих личность, стабильность изменчивость ее структуры во времени [1].
Старший школьный возраст отличает устремленность в будущее. Идет решение жизненно важных вопросов - кем быть (профессиональное самоопре​деление) и каким быть (личностное или моральное самоопределение). Потреб​ность обращаться к будущему считается возрастной особенностью юношеско​го возраста. Сейчас, по некоторым данным, старшеклассники обращены в на​стоящее не меньше, чем в будущее. Такое изменение ориентации, видимо, яв​ляется временным явлением и объясняется спецификой современной ситуации в обществе - обострением социальных проблем, снижением жизненного уров​ня значительной части населения страны, неясностью перспектив экономиче​ского развития, разрушением старых идеалов, дававших надежду на светлое будущее.
Период становления личности от 15-17 лет связан с развитием социаль​ной активности и социальной ответственности. В этом возрасте идет развитие абстрактного и логического мышления, рефлексии собственного жизненного пути, стремления к самореализации, что обостряет потребность юношества за​нять позицию какой - либо социальной группы, определенные гражданские по​зиции, обуславливая появление нового поворотного узлового рубежа социаль​ного движения - «я - общество».
С профессиональным самоопределением непосредственно связано са​моопределение личностное. Вопрос: «Кем я буду?» - обычно сливается с во​просом: «Каким я буду?». Описывая свои поиски жизненного пути, старше​классники часто останавливаются на втором аспекте. Самоопределение, как профессиональное, так и личностное, становится центральным новообразова​нием ранней юности. Это новая внутренняя позиция, включающая осознание себя как члена общества, принятие своего места в нем.
Сформированность определенных психологических механизмов еще не означает, что эти механизмы автоматически «сработают» в столь сложной си​туации, какой является профессиональный выбор. Человеку зрелого возраста нелегко решать альтернативные, жизненные проблемы, хотя у него уже есть необходимый жизненный опыт, да и сама жизнь вынуждает принимать ответ​ственные решения. Именно этой суровой жизненной необходимости недостает юношам и девушкам старшего школьного возраста, чтобы несколько абстракт​ные представления о будущем превратились в действенную жизненную пер​спективу.
1.3 Основная цель профессионального самоопределения старшеклассников в условиях средней общеобразовательной школы 

Изучение профессиональной действительности и самопознание - основа правильного выбора будущей работы. Чтобы молодые люди приняли обосно​ванные решения в конкретной ситуации, надо помочь им в момент выбора
профессии. Сделать это должны взрослые. Социальное сопровождение требу​ет высокой педагогической культуры консультанта и следования следующим основным принципам [39] организации социального сопровождения:
принцип творческой позиции - состоящий в постоянной готовно​сти к изменениям, поиску новых, нестандартных решений ситуации. В дея​тельности педагогической службы должны учитываться новые сведения, фак​ты, подходы практической и теоретической педагогики. Успешной может быть деятельность специалистов, не просто вооруженных знаниями, о способных их применить гибко, модифицировать в зависимости от конкретной ситуации. Кроме того, люди ориентированные на развитие креативности и способности к изменениям у других людей, несомненно, должны обладать этими качествами и реализовывать этот принцип в своей повседневной деятельности.
принцип партнерского общения - один из самых очевидных в дея​тельности учителя технологии и предпринимательства..
принцип целостности состоит на учете педагогической организа​ции, и в этом случае работа с любым учащимся предполагает осознание того, что влияние и воздействие на любую сферу психики влечет за собой изменение в остальных компонентах.
принцип последовательности состоит на учете обстоятельства ор​ганизации тех или иных педагогических воздействий.
принцип экологичности предполагает внимание и учет следующих факторов. Прежде всего, это постоянное соотнесение используемых процедур, методов, средств воздействия с поставленной целью, и что чрезвычайно важно, их баланс. Каждый раз, планируя, например, ту или иную диагностическую процедуру, занятие следует задать себе вопрос, адекватна ли данная процедура, в первую очередь по содержанию, но еще и по масштабу поставленным зада​чам.
принцип реалистичности - реальное отражение и учет возможно​стей, способностей, интересов и ценностей конкретного подростка, живущего
реальной жизнью. Всегда следует помнить, что школьные годы, будучи, с од​ной стороны, подготовкой к взрослой жизни, периодом глобального приобре​тения навыков, знаний, являются в то же время и самой настоящей жизнью с истинными переживаниями, эмоциями, проблемами.
Традиционно смысл профконсультативной помощи видится в «выда​че» самоопределяющемуся молодому человеку рекомендации о выборе наибо​лее подходящей для него профессии или сферы деятельности, основанной на изучении качества данного подростка.
Сегодня в практике профориентационной работы в целях выявления профессиональных интересов, установок, потребностей, намерений, планов старшеклассников используется ряд методов и диагностических методик [25, 32]. Рассмотрим некоторые из них.
1. Наблюдение.  Метод предполагает познание индивидуальных осо​бенностей психики человека через его поведение;
2. Беседа. С помощью этого метода опроса испытуемых выявляются индивидуально - психологические особенности личности (склонности, интере​сы, потребности, отношения к жизненным фактам и явлениям, другим людям, к себе);
3. Анкетирование. При использовании данного метода письменного опроса предложенный перечень вопросов также позволяет выявить круг инте​ресов, предпочтений, намерений, жизненных и профессиональных планов и пр. Метод особенно ценен, когда его результаты подкрепляются данными, полу​ченными в ходе наблюдения и беседы;
4. Тестирование. Солидный банк диагностических методик, накоплен​ный сегодня, позволяет всесторонне изучить личность оптанта, область его интересов, направленность личности, склонности к определенным видам дея​тельности и т.д.
Учителю технологии и предпринимательства, осуществляющему диаг​ностическое обследование личности старшеклассников, в рамках профориен-тационной работы могут быть рекомендованы следующие методики:
Дифференциально-диагностический опросник используется для оценки профессиональной направленности личности оптанта на основе анализа пред​почтений человеком различных по характеру видов деятельности. В основу ме​тодики положена схема классификации профессий, по предмету труда (Е.А.Климова) в соответствии, с которой все профессии включены в одну из групп: «Человек - природа», «Человек - техника», «Человек - человек», «Чело​век - знаковая система», «Человек - художественный образ».
Методика «Карта интересов, разработаная А.Е. Голомшток. Ответы испытуемых на 144 вопроса анкеты позволяют после соответствующей обра​ботки выбрать из 24 вариантов направленности интересов доминирующие по сумме баллов 2-3.
Опросник профессиональных установок подростков, разработан И.М. Кондаковым. Методика позволяет диагностировать пять качественно своеоб​разных факторов профессиональных установок, которые позволяют спрогнози-ровать поведение испытуемых в условиях профессионального выбора: «нере​шительность в профессиональном выборе» (Ф-1), «рационализм профессио​нального выбора» (Ф-2), «оптимизм в отношении профессионального будуще​го» (Ф-3), «высокая самооценка» (Ф-4), «зависимость в профессиональном вы​боре» (Ф-5). Определены критерии, с помощью которых оценивается уровень выраженности профессиональных установок испытуемых: низкий, средне -низкий, средний, средне - высокий, высокий.
Опросник профессиональных предпочтений американского психолога Дж. Холланда в адаптации отечественных психологов И.Г. Сенина, А.Н. Во​робьева, В.И. Чиркова. Работа с опросником позволяет оптанту соотнести его склонности, способности и интересы с различными, конкретными профессия​ми, более точно определить круг своих запросов в профессиональной сфере,
обосновать свой профессиональный выбор или подсказать другие возможные варианты решения вопроса, оказывает содействие при планировании профес​сиональной карьеры. Согласно теории профессионального выбора Дж. Хол-ланда каждый человек может быть отнесен к определенному типу людей, обла​дающих сходными личностными и профессиональными признаками. Таких ти​пов шесть: Реалистичекий (Р-тип), исследовательский (И-тип), артистический (А-тип), социальный (С-тип), предпринимательский (П-тип), конвенциональ​ный (К-тип).
В более современном понимании, смысл профориентационной помощи, по мнению Н.С. Пряжникова, сводится к постепенному формированию у под​ростка внутренней готовности к осознанному и самостоятельному планирова​нию, корректировке и реализации своих профессиональных планов и перспек​тив. При этом конкретный профессиональный выбор уже может рассматри​ваться как один из элементов профессионального самоопределения вообще.
Профессиональная направленность школьников связана с интересом к содержанию профессии; профессиональные интересы части этих учеников ка​саются работы в определенной области деятельности, но не работы по специ​альности.
Другой важный вопрос зрелости при выборе профессии - способность учащегося познать себя и выбираемую специальность, сравнить свои силы с теми свойствами, которых от человека требует профессия.
Профессиональная направленность - сложная черта личности, отли​чающаяся не только положительным отношением к определенной профессии, но и активным желанием трудиться в той или иной профессии. Здесь следует принять во внимание, что направленность может иметь различные уровни соз​нательности. Это зависит от уровня профессионального самосознания от под​готовки школьников к выбору профессии. Встречаются юноши, имеющие яс​ную профессиональную цель, однако ничего не знающие о труде, который вы​бирают, и не представляющие своих возможностей. Профессиональная направ-
ленность в таком случае неполна, неточна. Поэтому требуется, прежде всего, выяснить профессиональное самопознание учащихся и помочь им в приобре​тении необходимой информации и практического опыта.
Выяснив наиболее важные профессиональные направления личности, важно также разобраться и в конкретном интересе молодежи к трудовой дея​тельности. Для этого необходимо исследование познавательных и особенно профессиональных интересов школьников. В обоих случаях важно установить, глубоки ли, устойчивы профессиональные интересы учащихся, совпадают ли они с другими свойствами личности, с представлением о ценностях и способ​ностях. С помощью разнообразных методов нужно выяснить развитие интере​сов учащихся.
При подготовке учащегося к самоопределению главное - развить его профессиональный опыт и профессиональную направленность с учетом по​требностей народного хозяйства, потребностей и способности личности. Часть школьников, выбирающих профессию, не в состоянии определиться в своей будущей трудовой деятельности, поскольку, не уверены в своей способности освоить специальность.
Формирование профессиональной направленности - сложная задача. Информации о рабочих местах, о реальных условиях в той или иной сфере дея​тельности недостаточно. Человек хочет знать, какой трудовой и жизненный ус​пех его ждет, каковы перспективы при работе по избранной специальности. Что можно ответить на это в условиях работы школы? Кто может прогнозиро​вать трудовое будущее юноши, выбирающего профессию? В условиях школы прогнозировать будущие трудовые успехи ученика можно лишь на основании анализа его деятельности. Поэтому необходимо предоставить ученику разно​образные возможности участия в труде по предусматриваемой специальности.
Итак, для реализации ценностно - ориентационного подхода к профес​сиональной ориентации необходимо исследование особенностей формирова-
ния ценностных ориентации молодежи в период профессионального самоопре​деления.
2 ФОРМИРОВАНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ИНТЕРЕСОВ СТАРШЕКЛАССНИКОВ В УСЛОВИЯХ СРЕДНЕЙ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ШКОЛЫ 

2.1 Основные направления профориентационной деятельности старшеклассников в условиях  средней общеобразовательной школы

Профориентация – планомерный педагогический процесс, осуществляемый на протяжении всех лет обучения и обеспечивающий целенаправленное формирование  интересов и способностей учащих. Ее целью является побуждение школьника к профессиональному самоопределению, воспитания в нем стремления сознательно готовить себя к будущей деятельности. Решение о выборе профессии и направлении дальнейшего профиля обучения должен сделать сам ученик, основываясь на знакомстве с различными группами профессий, с потребностями в них народного хозяйства, с экономическими условиями будущей работы, а так же с учетом своих интересов, способностей школьников, ознакомление с различными видами труда, с системой профессиональной подготовки - актуальная задача всего процесса обучения и воспитания. А.С. Макаренко в "Книге для родителей" и "Методике организации воспитательного процесса" подчеркивал ответственность родителей и учителей за выбор подростком жизненного пути.

В настоящее время проблема пополнения кадров за счет выпускников школ стоит достаточно остро. Отсюда возросшая ответственность школы за весь процесс воспитания и образования учащихся. Окончившие школу должны не только иметь знания и навыки трудовой деятельности, у них должен формироваться фундамент для дальнейшего перспективного развития личности.

 Проблема профориентации является педагогической по методам, социальной по содержанию, экономической по результатам и государственной по масштабу. Она имеет различные аспекты: экономический, социальный, психологический, медико-физиологический, педагогический. Участвуя в реализации этой цели, школа должна решить следующий круг вопросов:

* воспитать у каждого школьника потребность в самостоятельном, сознательном выборе профессии;

* знакомить их с различными отраслями народного хозяйства и культуры, предприятиями, учреждениями, с разными профессиями и специальностями;

* формировать общественно-значимые, прежде всего высокие идейные мотивы выбора профессии (чувство долга и ответственности перед обществом за выбор профессии, желание своим трудом принести большие пользы родине и  др.), устойчивый интерес к профессиям с учетом реальных потребностей народного хозяйства в кадрах, в соответствии с особенностями индивидуального развития школьников, их интересами и способностями;

* консультировать учащихся, их родителей по вопросам выбора профессии, продолжения образования, трудоустройства;

* готовить обоснованные рекомендации  по каждому выпускнику школы в связи с его  трудовым самоопределением;

* содействовать трудоустройству юношей и девушек, оканчивающих школу, закреплению в избранной сфере трудовой деятельности.

В связи с этими задачами можно выделить основные направления профориентационной работы школы:

1. Профессиональное просвещение.

2. Формирование общественно-значимых мотивов выбора профессии, развитие устойчивого интереса к рабочим профессиям.

3. Изучение индивидуальных психологических особенностей в целях профориентации.

4. Консультации по вопросам выбора профессии, продолжения образования, трудоустройства.

Профессиональное просвещение предлагает широкую информацию об основных экономических, социальных, медико-физиологических, психологических и педагогических аспектах профориентации, знакомство школьников с различными профессиями и специальностями, с отдельными отраслями народного хозяйства, вооружение экономическими знаниями, имеющими непосредственное к трудовому самоопределении. Оно призвано помочь учащимся разобраться в своих интересах и способностях, сформировать у них профессиональную направленность с учетом индивидуальных склонностей и возможностей. В настоящие время профессиональное просвещение является важным средством, способствующим развитию у школьников глубокого интереса к рабочим профессиям, формированию активного стремления пойти после окончания школы трудиться в сферу материального производства.

Консультация по вопросам выбора профессии, продолжения образования, трудоустройства - это помощь учащимся, особенно колеблющимся и не определившимся, в их самоориентации, в выборе профессии в соответствии со склонностями, физиологическими особенностями, с учетом реальных условий и трудоустройства. Это - не принятие решения за ученика, а совет ему по выбору профессии, аргументированный, педагогически правильный.

В основе процесса профориентации лежит формирование общественно-значимых мотивов выбора профессии. Именно интерес к профессии, обеспечивает наибольшую устойчивость поведения школьника при выборе профессии. Как выражение общей направленности интерес охватывает и направляет все психические процессы - восприятие, память. Тем самым активизирует деятельность личности, идущую в направлении, соответствующем ее интересам. Когда человек работает с интересом, он, как известно, легче и продуктивнее трудится, потому что его внимание тогда сосредоточено на его работе и все силы собраны в ней. Мотивы выбора профессии составляют основной объект управления в системе профориентации, поэтому не зря профориентацией часто называют совокупность общественных воздействий на мотивы выбора профессии. Правильное и своевременное решение педагогическим коллективом всех вопросов профориентации возможно в условиях систематической целенаправленной работы по трудовому воспитанию и подготовке школьников к сознательному выбору профессии, осуществляемой в процессе всей учебно-воспитательной деятельности, в тесном содружестве с родителями, трудовыми коллективами, общественными организациями.

Профессиональная профориентация – руководство выбором профессии, оказание помощи в выборе профессии, наиболее отвечающей индивидуальным особенностям, склонностям и способностям.
2.2 Методика работа учителя по профессиональной ориентации старшеклассников в условиях средней общеобразовательной школы
Теория и практика профессиональной ориентации имеют почти столетнюю историю. Поиск новых подходов к решению этой проблемы в сегодняшней России обусловлен сложностью переживаемого ее социально-экономического кризиса и нахождением путей выхода из него, когда отторгнуты многие старые нравственные и мировоззренческие принципы, а новые еще только складываются, вызывая подчас не мало сомнений. Он диктует также происходящим в стране совершенствованием  образования.

В постановлении Правительства РФ о концепции модернизации российского образования на период до 2010 года среди приоритетов образовательной политики, наряду с введением единого государственного экзамена, стандартов образования и др., подчеркнуто, что одновременно отрабатывается и реализуется система специализированной подготовки – профильного обучения в старших классах общеобразовательной школы, ориентированного на индивидуализацию обучения и социализацию обучающихся, в том числе с учетом реальных потребностей рынка труда.

Речь идет об отработке гибкой системы профилей, их кооперации с учреждениями начального, среднего и высшего профессионального образования, усилении роли учебных дисциплин, обеспечивающих социализацию учащихся и их включение в трудовые отношения, профессиональную ориентацию и предпрофессиональную подготовку.

Таким образом, профессиональная ориентация в школе приобретает новое качество. Она является не только важнейшим компонентом образования, но и его приоритетной целью. Однако ее реальное состояние пока еще далеко не соответствует такому подходу. На деле имеет место серьезное ослабление внимания к вопросам социально-профессионального самоопределение учащихся во всех типах учебных заведений и, прежде всего, в общеобразовательной школе, слабая связь между системой образования и рынком труда.

По данным Центра социально-профессионального самоопределения и результатов обследования его экспериментальных площадок половина учащихся, как правило, выбор профессионального будущего не связывают со своими реальными возможностями и потребностями рынка труда; 44% не имеют представление о научных основах выбора профессии, в том числе не владеют информацией о требованиях профессии к ее искателю и умениями анализа своих возможностей в профессиональном выборе; 44% не обеспечены сведениями о возможностях обучения по интересующей сфере труда.


Совершенствование всей системы профориентационной работы в школе связно прежде всего с наиболее полным использованием в целях подготовки старшеклассников к сознательному выбору профессии, возможностей учебного процесса, каждого учебного предмета, изучаемого учащимися. 


Целью системы профессиональной ориентации является формирование у учащихся способности выбирать сферу профессиональной деятельности, оптимально соответствующую личностным особенностям и запросам рынка труда. В связи с этим профессиональная ориентация призвана решать задачу формирования личности работника нового типа, что обеспечивает эффективное использование кадрового потенциала и рациональное регулирование рынка труда. 




Рассмотрение профессиональной ориентации как системы взаимодействия личности и общества предполагает определенный характер этого взаимодействия.


Принятая идея и равноправном взаимодействии личности и общественных структур (внешкольных заведений, дошкольных учреждений, общеобразовательных школ, профессионально-технических, средних специальных и высших учебных заведений, служб профориентации, органов, регулирующих использование трудовых ресурсов, а так же предприятий и учреждений, семьи и общественности) в длительном процессе ее профессионального самоопределения предусматривает определенные отношения, которые с одной стороны являются движущими силами этого процесса, а с другой – создают адекватное представление о тех социально-экономических задачах, которые стоят перед обществом и которые потребуется решать в будущем. Таким образом, личность, будучи объектом профориентационных воздействий, является одновременно субъектом профессионального самоопределения. 


Профориентационная работа является естественным продолжением всей психолого-педагогической работы с учащимися и в каком-то смысле является ее логическим завершением. Полноценная помощь школьнику в выборе профессии не только помогает ему организовать саму учебную деятельность (когда он осознанно изучает школьные предметы, которые могут ему пригодиться в будущей взрослой, трудовой жизни), но и привносит элементы спокойствия в отношение школьника к своему будущему (когда оптимистичная жизненная и профессиональная перспектива уберегает подростка от соблазнов сегодняшней жизни). 


Профориентация предполагает системную работу многих специалистов. А смысл системы заключается в том, что деятельность различны социальных институтов должна быть направлена на решение общей задачи – формирование полноценных граждан своей страны. Полноценная система профориентационной помощи должна включать следующие социальные институты: школу, различные психологические центры (медико-социально-психологические, центры занятости, центры профориентации молодежи и др.), клубы и дома технического творчества, профессиональные учебные заведения, предприятия, медицинские учреждения, общественные организации, правоохранительные органы (работающие с молодежью), средства массовой информации, местные органы власти и т.д. Но координатором такой работы должна быть именно школа, а главным инициатором ("возмутителем спокойствия") организации профориентационного взаимодействия должны быть школьные психологи, социальные работники и социальные педагоги. 


На уровне самой школы работа также должна быть системной, т.е. в ней должны участвовать все, кто, так или иначе, работает с детьми, а именно: администрация школ, педагоги, школьные врачи, школьные психологи, социальные педагоги и даже сами учащиеся. Кроме того, в профориентационной работе активно должны участвовать и родители школьников. Важнейшим условием реального взаимодействия становиться грамотное планирование работы, когда общая цель профориентационной помощи разбивается на ряд частных задач и каждую из этих решает этот человек, который готов выполнить ее качественно и ответственно. Может так оказаться, что некоторые заинтересованные родители подростков возьмут на себя важные задачи и выполняют их с высокой степенью ответственности. Более того, часть задач могут взять на себя и сами подростки, ведь они и так помогают друг другу советом и даже реальными действиями в выборе профессии. 


Профориентационная работа должна включать в себя разнообразные, взаимодополняющие формы и методы, а не ограничиваться только профессиональной психодиагностической и выдачей рекомендаций, кто к какой профессии "подходит".


Настоящая профориентация должна включать в себя: 



курсы, посвященные планированию профессиональных и жизненных перспектив;



работу с подгруппами и микрогруппами (в 2-4 человека), где обсуждаются конкретные проблемы профессионального самоопределения;



индивидуальную работу с подростками, требующими особого отношения и внимания. 



Методы работы должны чередоваться и взаимодополнять друг друга. Здесь в психолого-педагогической практике накоплен определенный опыт использования текстов и опросников, профориентационных  игр, различных активизирующих  процедур индивидуальной и групповой работы (специально организованных дискуссий по наиболее острым вопросам, карточных консультационных методов, бланковых технологий, различных схем анализа и самоанализа ситуаций самоопределения и др.). Профориентационная работа должна включать следующие направления:                                                 

- профинформацию (знакомство школьников с миром профессий, с учебными профессиональными заведениями, с конкретной ситуацией на рынке труда);

· диагностику (в идеале – помощь подростку в самопознании, где важно выявить не только его личностные недостатки, но и реальные возможности, которые можно было бы использовать для достижения профессиональных целей);

· коррекцию личностного развития в плане подготовки в будущей профессиональной деятельности (естественно, такая работа выполняется совместно с учителями-предметниками);

· оценку возможных внешних препятствий на пути к профессиональным целям и определение путей их определения;

· морально-эмоциональную поддержку самоопределяющихся подростков: в сознание старшеклассников важно вселить уверенность и оптимизм по отношению к своему профессиональному будущему (а настоящий оптимизм – это убежденность человека в том, что даже в самой нехорошей ситуации он не потеряет своего достоинства);

· помощь в конкретных профессиональных выборах и планировании жизненных и профессиональных перспектив.


Профориентационная работа должна строиться как на обязательной, так и на добровольной основе. Например, некоторые формы и методы вообще могут использоваться лишь с согласия школьников. К таким формам и методам отнести сложные психодиагностические методики, индивидуальные профконсультации или профориентационные игры. Надо помочь школьнику относится к профориентации серьезно, а именно – включить некоторые занятия по профориентации в расписание – в этот важнейший документ, регламентирующий действия учеников, педагогов и администрации школы.

2.3  Основная роль учителя технологии в профессиональной ориентации старшеклассников в условиях средней общеобразовательной школы

Важная роль в осуществлении профориентационной работы в школе принадлежит учителю технологии. Общетехническая подготовка его позволяет ориентироваться в общих закономерностях устройства и применения технических объектов, понимать перспективы и пути технического прогресса в различных отраслях производства.

Содержание трудового обучения дает возможность учителю ознакомить учащихся с многими профессиями, воспитать интерес к ним. Особая, ничем не заменимая ценность уроков технологии в профориентационной работе состоит в том, что здесь школьники не только получают определенные знания, но в процессе создания конкретных объектов труда, имеющих общественно полезную значимость, они приобретают специальные умения и навыки, пробуют свои силы в практической деятельности, развивают профессиональные интересы и способности.

В своей работе учителю надо использовать такие формы и методы деятельности, которые обеспечивают наибольшую активность т самостоятельность учащихся в овладении знаниями и особенно трудовыми умениями. К ним относятся лабораторно-практические, учебно-производственные работы, производственные экскурсии, производственная практика, включающие в себя самостоятельные наблюдения, опыты, анализы, расчеты, решение производственных задач, непосредственно производительный труд.

На своих уроках учитель труда имеет возможность наблюдать за каждым учеником, видеть его отношение к выполняемой работе, выявлять интересы, способности, что необходимо в проведении профориентационной работы. От умения учителя наблюдать зависит результативность наблюдений. Высоким уровнем наблюдательности обладал А.С. Макаренко. Он писал: «… я умел с первого взгляда, по внешним признакам, по неуловимым гримасам физиономии, по голосу, … еще по каким-то мельчайшим завиткам личности, может быть даже по запаху, сравнительно точно предсказывать, какая продукция может получиться в каждом отдельном случае из этого сырья» [8, с. 421].

Синтез личных качеств учителя, его знания, умения и навыки, постоянно обогащаемые наблюдениями и анализом своей работы и работы своих коллег изучением передового опыта, материалистическое мировоззрение определяют его педагогическое мастерство, высокую квалификацию и компетентность в работе. Все эти качества способствуют развитию у учащихся желания самим научиться работать так же.

Выдающийся советский педагог А.С. Макаренко по этому поводу говорил: «То, что мы называем высокой квалификацией, уверенное и четкое знание, уменье, искусство – золотые руки, не многословие и полное отсутствие фразы, постоянная готовность к работе – вот что увлекает ребят в наибольшей степени.

Вы можете быть с ними сухи до последней степени, требовательны до придирчивости, вы можете не замечать их, если огни торчат у вас под рукой, можете даже безразлично относиться к их симпатии, но если вы блещете работой, знанием, удачей, то спокойно, не оглядываясь: они все на вашей стороне»  [8, с. 189].

В проведении профориентационной работы в школе важное место занимают внеклассные занятия по интересам, в частности производственно-технические кружки, которыми, как правило, руководят учителя трудового обучения. При планировании и организации работы в таких кружках учитель должен создать все условия для творческого развития у учащихся специальных способностей: конструкторских, изобретательских и др. В процессе проведения занятий производственно-технических кружков есть все возможности вовлечения учащихся в деятельность, по своему характеру близкую к профориентационной, что способствует воспитанию трудолюбия, любознательности, творческого отношения к делу.

Для успешного проведения профориентации учитель должен знать основные теоретические положения системы профориентационной работы с учащимися, уметь применять основные формы и методы профессиональной ориентации школьников (таблица 1) [10, с. 93].

Значительное место в проводимой школьным учителем руда профориентационной работе занимает изучение личности учеников, без которого невозможно ориентировать их на выбор соответствующих профессий, проводить профконсультационную работу, воспитывать у них любовь к труду, желание трудиться. В процессе трудового обучения учителю предоставляются большие возможности для определения индивидуальных особенностей каждого школьника, так как именно при выполнении практических работ, в общении с коллективом наиболее ярко проявляются те качества человеческой личности, которые имеют решающее значение для профессионального самоопределения, и в частности трудолюбие, творческий подход к выполняемой работе; особенность темперамента, характера,  памяти, мышления; интересы, способности к выполнению определенной работы, умение организовать свой труд, рабочее место, умение работать в коллективе.

Таблица 1 – Необходимые знания и умения учителя технологии для проведения профориентационной работы

	Знания
	Умения

	  Понятие о профориентации: ее содержание, общие и специфические методы работы.

  Роль общественно полезного, производительного труда в подготовке учащихся к выбору профессии.

  Типичные ошибки при выборе профессии.

  Основные тенденции в развитии народного хозяйства страны.

 Особенности конкретного экономического района и потребности его в кадрах.

  Основные виды промышленных и сельскохозяйственных предприятий, транспорта, связи, сферы обслуживания.

  Типы учебных заведений для профессиональной подготовки специалистов данных отраслей.

  Классификация профессий. Понятие профессиограммы.

  Методы изучения личности для определения профпригодности.

  Основные направления профориентационной работы в процессе трудового обучения.

  Перечень профессий и специальностей, связанных с техническим, сельскохозяйственным и обслуживающим трудом (в соответствии с учебной программой).

  Требования, предъявляемые этими профессиями человеку, противопоказания для выбора профессий.

  Основные вопросы трудового законодательства.
	  Организация и проведение встреч, бесед о профессиях, комплексных, экскурсий, просмотров, прослушиваний теле-_и радиопередач  и т.д. в целях профориентации учащихся.

  Разработка и применение анкет, опросников, тестов, карт интересов и т.д. для изучения учащихся в профориентационных целях. 

  Применение профессиограммы в учебно-воспитательном процессе.

  Ведение профориентационной документации.

  Установление связи между трудовым обучением и отдельными темами по основам наук в целях профориентации. 

  Составление перспективно-тематических и поурочных планов с учетом задач профориентации и возможностей конкретных тем.

  Осуществление профориентации в системе кружковых занятия и факультативов, в условиях трудовых объединений старшеклассников.

  Использование специфических методов, форм, приемов и средств профориентационной работы на уроках  трудового обучения.


Успех всей профориентационной работы зависит от знаний учителем психологии личности, способов ее изучения, умения найти на основе этого изучения индивидуальный подход к каждому ученику.

Для того чтобы помочь молодому человеку в выборе профессии, необходимо изучить присущие ему особенности и рекомендовать тот вид труда, который принесет удовлетворение ему и пользу обществу.

При изучении личности в целях профориентации целесообразно руководствоваться следующими положениями:  изучать поведение личности в конкретной ситуации, в конкретном коллективе, в котором она формируется: изучать личность через деятельность; рассматривать личность в развитии, а не как нечто застывшее; учитывать временные психические состояния личности, отношение к товарищам.

Заключение
Образовательная школа призвана выполнять задачу государственной важности по подготовке школьников к выбору профессии, необходимых на​родному хозяйству. Перед человеком, получившим среднее образование, стоит проблема выбора из большого числа возможных профессиональных путей. В этой ситуации общество и личность равно заинтересовано в том, чтобы про​цесс профессионального самоопределения не превратился в длительную серию «проб и ошибок», неудач и разочарований. В школе этой деятельностью при​званы заниматься учитель технологии и предпринимательства, психолог, классный руководитель, учителя.
В нашей работе мы остановились на самоопределении старшеклассни​ков, которое вызывает большой интерес со стороны ученых и практиков, зани​мающихся проблемами профессиональной ориентации. Профессиональное са​моопределение - это событие, в корне меняющее дальнейшее течение жизни и влияющее отнюдь не только на ее профессиональную составляющую. Оно су​щественно влияет и на брачно-семейные перспективы, и на материальное бла​госостояние, и на психическую гармонию, самооценку, и взаимоотношение с самим собой, и на место жительства и на многое другое - трудно назвать хоть один аспект образа жизни на который не влиял бы, причем самым существен​ным образом, выбор профессии, сделанный после окончания школы. Отсюда, при подготовке учащегося к самоопределению главное - развить его профес​сиональный опыт и профессиональную направленность с учетом потребностей народного хозяйства, потребностей и способности личности.
В своей работе мы описали принципы, методы и методики, необходи​мые для эффективной работы учителя технологии и предпринимательства, ко​торые помогут построить процесс самоопределения учащихся на научной ос​нове. В процессе анализа научных теоретических источников мы отследили, что для реализации ценностно - ориентационного подхода к профессиональ​ной ориентации школьников необходимо исследование особенностей форми-
рования ценностных ориентации молодежи в период профессионального само​определения.
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