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ВВЕДЕНИЕ
Работу, посвященную теории происхождения денег и эволюции правомерно начать с тезиса об их таинственной сути. В труде «К критике политической экономии» главу, в которой исследуются деньги, К. Маркс руководствуется словами У.Ю. Гладстона о том, «что даже любовь не сделала стольких людей дураками, сколько мудрствование по поводу сущности денег».
 Ровно через 60 лет М. Туган-Барановский в предисловии к своей книге «Бумажные деньги и металл» написал приблизительно то же: «Гладстон как-то сказал, что лучший способ в кратчайший срок сойти с ума — это заняться вопросами денежной теории».

 Советский экономист Д.Лоевецкий полагал, что «деньги относятся к числу самых сложных вопросов и самых запутанных явлений».
 А по мнению Е.Преображенского, «с самого начала деньги представляли  наиболее туманную, наиболее мистическую и наиболее мистифицирующую часть экономики товарного хозяйства».

Многочисленные рассуждения о таинственной и непознаваемой сущности денег продолжаются и в настоящее время. Но в процессе так называемого познания сути предмета все исследователи разделились  на два лагеря. Один лагерь призывает всех  «проникнуть в тайну денег, понять их природу и роль в жизни общества»
, а другой лагерь говорит о том, что «до конца не раскрывать их содержания».
 

Я попытаюсь приоткрыть «занавес тайны», скрывающий все, что касается сущности денег  и приложу все усилия для раскрытия данной темы ,ибо денежная сфера должна быть человеку известна и ясна, так как является основой нашей финансово-экономической деятельности не только в обычной, повседневной жизни, но и при глобальном рассмотрении.
Так почему же нам так важно найти ответы на имеющиеся у нас вопросы? Почему мы видим достижение этой цели необходимым условием? Здесь, как мне кажется, ответ прост. Достаточно сказать, что современное общество ,да и все человечество в целом  не видится возможным представить без денег. Ведь деньги затрагивают все сферы человеческой жизни и все отрасли деятельности человека. 
Я думаю, всего вышесказанного вполне достаточно, чтобы сказать с уверенностью, что тема данной курсовой работы никогда не потеряет своей актуальности ,независимо от времени ,развития экономической системы, научно-технического прогресса общества и социальных мировоззрений . 
· Актуальность темы курсовой работы заключается в том, что деньги являются важнейшей составляющей рыночной экономики. Они формируют денежную систему, от функционирования которой зависит  дальнейшее развитие страны в экономической сфере деятельности. На основе изучения природы и основных функций денег, эволюции денежных форм и  особенностей денежного рынка  мы  можем провести анализ функционирования всей финансовой системы, что играет значительную роль в  процессе становления экономики и ее последующего  развития. Деньги являются неотъемлемым элементом экономической жизни общества, отношений, возникающих на основе производственного процесса.
· Цель данного исследования – исследовать проблемы природы денег и эволюции денежных форм , как можно шире и понятнее раскрыть тайну сущности денег, над которой думали и продолжают думать до сих пор величайшие умы человечества.
· Задачи данного исследования – изучить научную литературу по теме данного исследования; сделать выводы о роли денег в экономической и социальной жизни общества и об особенностях денежного рынка РФ на основе анализа статистического и научного материала.
· Объект исследования данной курсовой работы – природа денег и процесс эволюции их форм.
· Предмет исследования данной курсовой работы –  роль денег в функционировании экономики и общественных отношений.
1 Сущность денег и эволюция их форм
1.1 Понятие и виды денег
Подчеркивая их исключительную роль в современной экономике, деньги называют «языком рынка». В то же время в экономической науке сложилась поистине парадоксальная ситуация; одна из центральных категорий (а понятие «деньги» таково) не имеет общепризнанного определения. Определения, встречающиеся в различных экономических учебниках и словарях, существенно различаются между собой.
В экономике выделяется два различных подхода к раскрытию понятия «денег»: один имеет марксистское направление, другой относится к общей экономической теории. Между этими двумя подходами есть существенная разница. Для марксистского направления экономической теории  деньги –это, в первую очередь, особый товар, главное назначение которого –служить всеобщим эквивалентом стоимости.
К. Маркс дал несколько определений денег: 
· «Меновая стоимость, отделенная от самих товаров и существующая наряду с ними как самостоятельный товар, есть деньги».

· «Особенный товар, представляющий, таким образом, адекватное бытие меновой стоимости всех товаров, или меновая стоимость товаров в качестве особенного, выделенного товара и есть деньги».

Л.Н. Красавина, анализируя определение К. Маркса, уточняет, что «деньги по своей природе «не вещь, а исторически определенная форма экономических, т. е. общественно-производственных, отношений между людьми в процессе товарного обмена». 

Существуют и другие направления мысли, составляющие содержание современной экономики как науки. Но они не имеют четкой концепции сущности денег, сводя эту проблему к денежным функциям.
По мнению Л. Харриса, «деньги определяются как любой товар, который функционирует в качестве средства обращения, счетной единицы и средства сохранения стоимости».
 
· Деньги – это система финансовых активов (включая наличность, банковские счета, дорожные чеки и другие инструменты) с весьма специфическими характеристиками, отличающими их от других видов финансовых требований. 
· Деньги – блага, выполняющие функцию средства измерения ценности остальных благ (всеобщего эквивалента) и/или средства расчетов при обмене (средства обмена); блага, обладающие совершенной (равной или близкой к единице) ликвидностью.
Другие авторы, отражающие различные концепции, сводят определение сущности денег к их отдельным формам, совокупности возникающих прав, обязательств, а также к рассмотрению эмитирующих деньги учреждений.
Раймон Барр  подчеркивает , что «деньги имели различные формы во времени и пространстве».
.Поэтому, можно сказать, что для денег физические свойства не являются определяющими.Все виды денег, будь то монеты, банковские билеты, переводы или чеки –являются средством платежа. У денег нет каких-либо общих физических свойств, они могут и не иметь материального воплощения.
Под универсальным словом «деньги» понимается множество их разновидностей, различающихся видом «де​нежного материала», способами обращения, использования, учета денежной массы, возможностью превраще​ния одних форм денег в другие. 
· Мо​нетные деньги — исторически унаследованная форма, использование и значение которой постепенно сужается, но за счет удобства использования монет  в кассовых и торговых автоматах ее актуальность сохраняется, хоть и в меньшей мере.
Монеты удобны и в виде денежной «мелочи». Вместе с этим монетные деньги составляют лишь малый процент от  всей денежной массы РФ. По данным 2013 года удельный вес монет в общей сумме составляет всего лишь 1%.(см.Приложение А)
Что касается удельного веса монет в общем количестве, здесь они занимают лидирующие позиции и составляют 90% от общего количества всех денег.(см.Приложение B)
В гораздо большей степени денежное обращение обслуживается бумажными деньгами в форме банкнот  и казначейских билетов.
Бумажные деньги и разменная монета вместе взятые образуют наличные деньги, именуемые иногда просто наличностью. 
Кроме понятия «наличные деньги» в учебной и научной литературе встречается понятие «символические деньги».Особенностью символических денег является то, что их стоимость как средства обмена и платежа не подкреплена стоимостью товара, выполняющего роль денег.
· Символические деньги — средства платежа, стоимость или покупательная способность которых в качестве денег намного превосходит издержки их производства или эффект их альтернативного использования не в качестве денег. Примером являются разменные монеты, бумажные деньги. Стоимость их изготовления существенно ниже их стоимости как денежных знаков.

Весьма значительное место в денежном обращении развитых стран заняли денежные чеки, превратившиеся в средство и инструмент многих денежных расчетов. 
· Чек —это документ установленной формы, содержащий приказ предприятия учреждению банка о выплате со счета чекодателя наличными деньгами суммы, указанной в чеке.
 
Чеки правомерно считаются одной из форм денег потому - что не будучи  деньгами в наличной форме, они, тем не менее, в полной мере реализуют функцию денег как платежного средства. 
Сейчас, по прошествии достаточного количества времени, деньги обратились в наиболее удобную и совершенную форму оплаты – «электронные деньги» 
· Электронные деньги - в широком смысле - форма организации денежного обращения в ассоциации информационных сетей.

К числу таких специфических денежных расчетов относятся и операции, произведенные с помощью  пластиковых кредитных карт, которые представляют собой обязательство банка оплачивать покупки за счет предоставления клиенту этой карты. 
Стоит отметить такой вид денег, как «банковские» или «кредитные» деньги.
· Кредитные деньги - форма денег, порожденная развитием кредитных отношений, основа современного расчетно-платежного механизма. Кредитные деньги представляют неразменные на золото банкноты центральных банков и банковские депозиты (депозитные деньги), являющиеся базой чекового обращения.
Список видов денег далеко не ограничивается уже перечисленными видами. Помимо всего этого в экономике еще выделяют и вид денег, носящий название  «деньги повышенной эффективности» или «ликвидные деньги».
· Ликвидные деньги – это денежные средства и активы, которые могут быть легко превращены в наличные денежные средства: казначейские векселя, вклады до востребования и т.д.

Если подойти к понятию ликвидных денег с другой стороны, то можно сказать, что ликвидные деньги –это ничто иное как конечный результат  от деления денежной базы на денежный мультипликатор, являющийся показателем  увеличения денежной  массы за счет её «мультипликации»,то есть процесса появления за счет активных денег новых денег.
Значение и сама сущность денег рассматриваются, исходя из их особых свойств. Всем деньгам(в особенности натуральным и находящимся в наличной форме) присущи следующие свойства:
1.Свойство неподдельности. Заключается в сложности изготовления фальшивых средств платежа.
2.Свойство износостойкости. Это свойство позволяет использовать деньги довольно продолжительное время.
3.Свойство делимости. Выражается в возможности, при необходимости, разменять крупные деньги на деньги меньшего достоинства.
4.Свойство однородности. Это свойство закрепляет правило, что деньги одного и того же достоинства должны иметь одинаковую стоимость при любых обстоятельствах, вне зависимости от того, в какой форме они выражены.(золотые монеты, купюры и т.д.) 
5.Свойство денег, обеспечивающее удобство пользования денежными средствами и их узнаваемость.
1.2 Возникновение денег: основные теории происхождения и эволюции денежных форм
Изначально, когда люди вели натуральное хозяйство, не выходя за рамки семьи или племени, деньги как таковые не были нужны и не имели никакого значения. С развитием межплеменных отношений зародилось понятие обмена. И только после того, как развитие отношений товарообмена достигло своего пика, возникла необходимость в создании общей меры стоимости, то есть денег. Поэтому денежные средства, даже в их первичном проявлении, появились позднее обмена.
Развитие производительных сил человека привело к необходимости создать систему разделения труда, которая расширила область добываемых  благ. Все эти процессы привели к потребности в обмене результатами трудовой деятельности или продуктами труда. Первоначально возник простой  натуральный обмен ,представляющий собой обмен одной вещи на другую. И на сегодняшний день эта форма обмена существует под названием «бартер». В этом виде товарообменного процесса  продажа одного товара обязательно была связана с куплей другого товара. Количественные пропорции в процессе товарообмена изменялись непредсказуемо, стихийно, под влиянием разных факторов. Представление  об эквивалентной стоимости каждого из товаров  формируется исходя из спроса на блага, их редкости и стоимости затрат на производство. 
По мере развития товарообменных процессов между участниками товарных отношений  и все большего увеличения количества товаров и их разнообразия примитивный принцип «товар на товар» становился все более неактуальным. Такой принцип приводил к большим убыткам ,если товар терял свои свойства, что вытекало из проблемы потери времени ,затраченного на поиск покупателей. Некоторые продавцы под угрозой «гибели» своего товара или его порчи решали обменять товар на ненужный, но универсальный и  поэтому востребованный. Приобретенный товар они уже могли в последствие обменять на тот, который нужен именно им. На этом этапе выделились универсальные товары – посредники, которые выступили в роли первых «товарных» денег.
Пропорции, в которых происходил обмен  универсальных товаров на другие товары, приобретали все более устойчивый характер. Вследствие зарождения данных процессов появляется понятие «товаров-эквивалентов», подразумевающее закрепление за данным  видом товара роли товарных денег и всех их функций. 
Взглянув на историческое развитие товарного эквивалента в данный период, мы можем заключить, что виды товарных денег отличаются крайним разнообразием. В качестве товарного эквивалента использовался скот, кожи, табак, меха. В России наиболее известно применение меховых денег. Название этой древнерусской  денежной единицы «куна» происходит от названия меха куницы.
Далее, с появлением денежного эквивалента, начинается процесс поиска наиболее удобной формы товарных  денег. В первую очередь отказываются от быстро изнашивающихся, тяжелых, малотранспортабельных или неоднородных по своей материальной структуре денег. В это время приобретают наибольшую популярность слитки из бронзы и меди, затем – из золота и серебра. Так как эти слитки играли функцию обменного эквивалента , то правомерно будет заявить, что именно с них началась история денег, таких, какие их знают сейчас. 
Основными материалами, из которых изготавливали деньги, становятся золото и серебро. Из этих металлов начинают чеканиться монеты разного достоинства. Если обратиться к истории, то на  Киевской Руси этот процесс начался в X веке. Во времена нашествия татаро-монгольского ига многие княжества Киевской Руси продолжали чеканить собственные монеты, не смотря на то, что тогда в обращение вошла «теньга».Позже на основе этого названия сформировалось название российских денег. В XIII веке из серебряных слитков начали рубить куски, получившие название рублей.
В XVII веке в России была установлена стабильная и единая денежная единица, которой дали название –«копейка».Она появилась вслед за русскими «гривнами» и «новгородками». Копейка была названа так, потому -что на ней был отчеканен всадник с копьем. Она весила 0,63 грамма и представляла собой весьма ценную монету, сделанную из чистого серебра. Помимо копейки в оборот вошли так же «полукопеечная деньга» и «полтушка», которая составляла одну четвертую от копейки. Затем уже вполне сформировавшаяся стабильная денежная система  уже в Петровские времена пополнилась гривной, полтиной, серебряным алтыном и червонцем.
Несмотря на достоинства золота, в качестве денег у него есть и значительный недостаток. Золото — мягкий металл, поэтому монеты из него быстро снашивают​ся, теряя первоначальную стоимость. Учитывая мимолетность выполнения деньгами своей посреднической функции, крупные монеты в обращении были заменены «бумажками», не имеющими внутренней стоимости, но замещающими стоимость обозначенной на них монеты. Появились бумажные деньги, обратимые в любой момент в золото.
Взяв за основу этот опыт, показавший «мимолетность» денег в обращении, монеты высокого достоинства были заменены «бумажками»,так как они не имели внутренней стоимости, но выполняли функцию замещения стоимости определенной монеты. С этого момента в историю развития денежной системы вошел термин  «фидуциарных денег».
«…знаки стоимости представляют собой бумажные банкноты и куски металла, внутренняя стоимость которых гораздо ниже стоимости номинальной. Это — фидуциарные деньги: их стоимость зависит от доверия».

Несмотря что бумажные деньги зарождаются в достаточно ранний период, их широкое распространение начинается лишь в XVIII веке. 
С  XVIII же века  особо активно в качестве бумажных денежных средств  стали использоваться расписки о принятии на хранение ценностей и золота. Появление расписок можно на всех основаниях принять за введение в денежный оборот новых видов денежных средств – ценных бумаг.
· Ценной бумагой является документ, удостоверяющий с соблюдением установленной формы и обязательных реквизитов имущественные права, осуществление или передача которых возможны только при его предъявлении. С передачей ценной бумаги переходят все удостоверяемые ею права в совокупности. 

В 1716 году во Франции по проекту  Джона Ло, ставшего в последствии министром финансов, были выпущены первые кредитные деньги в виде банковских билетов или банкнот.
·  Банкноты - (англ. bank-note) — банковские билеты, денежные знаки разного достоинства, выпускаемые в обращение в стране центральным банком.

После в обращение вводятся кредитные билеты. Преимущество заключалось в возможности свободного обмена их на металлические деньги. 
Дальнейшее развитие экономики и экономических отношений создало предпосылки для того, чтобы бумажные деньги перестали полностью удовлетворять потребности в производственном развитии. Начинают появляться кредитные деньги ,дающие возможность предоставления кредита тем, кому он необходим. Первоначальной формой таких денег становится долговая расписка.
-Долговая расписка – это  документ, удостоверяющие передачу ему займодавцем определенной денежной суммы или определенного количества вещей заемщику.

Затем в обращение входит «вексель».Под этим понятием подразумевается «письменное долговое обязательство строго установленной формы, выписываемое заемщиком и дающее векселедержателю бесспорное право требовать от должника уплаты обозначенной суммы по истечении срока векселя, где плательщиком является сам векселедатель»

На начальном этапе кредитные деньги наряду с бумажными деньгами вначале сохраняют возможность быть разменными на золото. Затем они начинают трансформироваться не только в деньги ,не разменные на золото, но так же и в бумажные деньги ,которые не имели под собой никакой кредитной основы. Этот вид кредитных денег стал называться «бумажно-кредитными деньгами».Система бумажно-кредитного обращения представляет собой «денежную систему, при которой оборот обслуживают денежные знаки (бумажные или металлические),не имеющие внутренней стоимости».

Основные теории происхождения денег
В рамках экономической теории существуют две основных теории происхождения денег : рационалистическая и эволюционная. Все они обладают определенными особенностями и видят процесс происхождения денег как таковых с разных сторон.
В рационалистической  теории деньги представляются как результат взаимного соглашения между людьми. Денежные средства рассматриваются как инструмент, специально придуманный  людьми для использования их в процессе товарообмена.
Эволюционная теория отличается более серьезной исследовательской базой и представляется более основательной. Эволюционная теория  денег была предложена Карлом Марксом. Основной ее смысл заключается в том, что деньги своим появлением обязаны развитию системы товарообмена. Их появление не зависело от волеизъявления и желания человека, так как их появление было закономерным и предопределялось эволюционными процессами, происходящими в структуре товарных отношений. Деньги в последствие экономического развития просто выделяются как особый  универсальный  товар ,принимаемый как мера стоимости всех остальных товаров.
В итоге, не смотря на различные подходы к развитию и эволюции денежных средств, в том и в другом случае деньги использовались как инструмент для развития товарообмена и выступали в качестве всеобщего эквивалента, товара -соизмерителя, выражающего стоимость всех других товаров.
1.3 Функции денег
Наиболее распространенным способом раскрытия сущности денег является рассмотрение денежных функций. С позиции экономики за деньги принимается товар, который представляет  средства обращения или оплаты различных товаров и услуг, средства сохранения и накопления богатства, счетную единицу ,характеризующую изменение стоимости товаров и услуг. 
Для дальнейшего раскрытия сущности денег рассмотрим их функции более подробно.
Первая функция денег – деньги как средство обращения. С помощью денег производится обмен разнообразными товарами и услугами между участниками товарооборота. Первая функция денег как средства обращения подразумевает осуществление быстрого денежного обмена в момент совершения самой сделки.
С развитием экономических отношений время предоставления товара и его оплата перестали совпадать. Это привело к появлению следующей функции денег как средства платежа. Она открывает новое свойство денег, позволяя совершить покупку с последующей оплатой. 
Далее будет логичным выделение функции денег как средства измерения или, как часто называют эту функцию –меры стоимости. Деньги, являющиеся представителем товаров особого рода, в условиях золотого стандарта принимают определенную стоимость, которая определяется затратами на производство золотых денег. Это создает возможность измерения, счета и учета количества товаров, беря за основу одну и ту же денежную единицу. 
Следующая функция денег ,имеющая особое значение в условиях современной денежной системы, звучит как функция накопления или как функция сохранения стоимости. 
Но мир подвержен постоянным изменениям, которые касаются всех сфер. Изменения не обходят стороной и сферу денежного рынка. Благодаря быстрому развитию информационных технологий создаются предпосылки для формирования новых функций денег. 
Вводится понятие «виртуальных денег», обладающих рядом особенностей и в силу этого изменяющих взгляд на содержание денежных функций. 
Гарькуша Марина Степановна, главный специалист ЗАО «Кредит Европа Банк», в своей статье «Новые функции денег в виртуальной экономике» выделяет следующие «виртуальные» денежные функции :
«Электронные деньги выполняют функцию меры стоимости, выступая при этом знаком меновой стоимости. При использовании электронных денег в глобальной сети исчезает внутренняя стоимость материальных денег. Однако выражение стоимости товара или услуги в деньгах – это его цена. Поскольку электронные деньги требуют определенных затрат для их увеличения (например, трафик,  время), то электронные деньги выполняют функцию меры стоимости.
Электронные деньги также выполняют функцию средства обмена, поскольку обращаются между эмитентами, получателями и плательщиками.
В качестве средства платежа деньги способны обслуживать не  только движение товаров, но и движение капитала. Электронные деньги являются необходимым элементом в Интернет - пространстве, как и наличные деньги в реальности.
Выполнение электронными деньгами функции средства накопления и сбережения означает, что они сохраняются после продажи товаров и услуг и обеспечивают покупательную способность в будущем.
Выпуск и обращение электронных денег подразумевают применение глобальной сети, что приводит к идее использования в будущем электронных денег в любом государстве  в качестве единых мировых денег.
Таким образом, функции денег способны выполняться их новой развивающейся формой – электронными деньгами. Хотя с развитием виртуальной экономики происходит не только модификация имеющихся функций денег, но и появление новых, в чем отображается общая диалектика развития денежных отношений и принцип историзма».
Автор статьи делает акцент на неоднозначное влияние интеграционных процессов и процессов глобализации на общественную и экономическую жизнь. Это влияние сказывается и на появлении следующих функций денег:
«Таким образом, с одной стороны в электронной форме денег все более проявляется глобальная (интегрирующая) функция денег, с другой стороны наблюдается формирование социально-сегментирующей функции».
Глобальная функция оказывает положительное влияние на темп развития рыночных отношений.
При этом социально-сегментирующая функция отображает обратную сторону процесса глобализации - начало дезинтеграции бедных и богатых социальных групп.
Гарькуша М.С. подчеркивает, что деньги имеют способность «…самовоспроизводиться и умножаться независимо от хозяйственной реальности, а финансовые потоки становятся виртуальной экономикой, за которой не стоят процессы в реальных секторах».Таким образом, по ее мнению, проявляется «спекулятивная функция денег в виртуальной экономике».
Следующей автор данной статьи выделяет маскирующую функцию, сущность которой она видит в следующем :
«Маскирующая функция электронных денег проявляется в состоянии обеспечить различную степень анонимности (от абсолютной анонимности до полной идентификации личности пользователя), что определяется техническими характеристиками каждой отдельной схемы электронных денег».
Анализируя функции денег на реальном рынке и денежные функции на виртуальном рынке, мы можем сделать вывод, что многие из них были модифицированы, то есть не изменили своего сущностного значения. Но появились и новые функции денег, которые нашли свое проявление в сфере «виртуального» рынка. К ним можно отнести следующие функции:
1.Глобальная или всеобщая интегрирующая функция
2.Спекулятивная функция
3.Социально-сегментирующая функция
4.Маскирующая функция
На основе всего вышесказанного Гарькуша М.С. делает вывод о непрекращающемся развитии денежных функций по мере проявления сущности денег:
«В процессе эволюции денег происходит то, что более развитые экономические условия способствуют более глубокому проявлению сущности денег. Развитие функций денег, обусловленное, в свою очередь, развитием общественного производства, в конечном счете, приводит к тому, что денежные функции вступают в противоречие с существующей формой денег».
Все перечисленные денежные функции нельзя объединить в одну, но все же можно вывести общее определение, которое связывает их все : «Деньги – это ничто иное, как универсальный товар, который можно обменять на любой другой продаваемый товар или услугу  и является пригодным для осуществления расчетов и платежей».
2 Специфика функционирования рынка денег в Российской Федерации
2.1 Денежный рынок РФ: проблемы развития 
Денежный рынок – важная составляющая не только финансового рынка, но и всей экономической системы. Анализ его состояния позволяет спрогнозировать развитие дальнейшей экономической ситуации, поэтому важность мониторинга денежного рынка несомненна и объясняется такими факторами как :
1.Параметры денежного рынка играют роль сигнальных индикаторов в случае наступления финансовой нестабильности.
2.Денежный рынок играет важную роль в операциях финансовых групп.
3.Денежный рынок может концентрировать риски финансовой системы , так как его участниками являются не только банки, но и небанковские участники рынка ценных бумаг.
4.Конъюнктура рынка денег позволяет судить об уровне ликвидности в банковском секторе на данный момент.
5.Состояние денежного рынка воздействует на способность ЦБ управлять ликвидностью банковского сектора и уровнем процентных ставок.
Поэтому в силу вышеназванных причин своевременное выявление проблем на денежном рынке способствует стабильному развитию экономики России. На основе анализа  «Обзора Департамента финансовой стабильности совместно с Департаментом операций на финансовых рынках и Сводным экономическим  департаментом Банка России денежного рынка России в 2012 году» 
 и «Материала Экспертного Совета при Правительственной комиссии по экономическому развитию и интеграции»
  был выявлен ряд проблем, свойственных российскому денежному  рынку.
Сильно перекошенная общая структура цен по сравнению с мировой. Это объясняется  преобладанием в структуре налогов косвенных налогов на потребителей, а не подоходных налогов со всех участников экономической жизни. В результате происходит рост цен на потребительские товары  ,которые устанавливаются на уровне, большем чем уровень мировых цен. В то же время цены на сырьевые товары и топливо устанавливаются ниже мирового уровня .Эти процессы способствуют использованию расточительных, неэффективных технологий.
Проблема регулирования уровня монетизации экономики

Кроме всех, упомянутых выше проблем, следует отметить еще одну, существование которой в значительной степени оказывает влияние  на функционирование и развитие денежного рынка . Это проблема регулирования уровня монетизации экономики.
Андрианов В.Д. - Директор департамента стратегического анализа и разработок Внешэкономбанка, профессор МГУ, д.э.н., академик РАЕН в своей статье «Монетизация экономики» дает этому термину следующее определение : «Важнейшая характеристика экономической системы, отражающая ее насыщенность ликвидными активами, которые способны эффективно выполнять такие функции, как средство обращения и платежа является уровень монетизации экономики».

Монетизация показывает степень обеспеченности экономики деньгами и рассчитывается как отношение среднегодового денежного агрегата М2(широкая денежная масса)  к номинальному ВВП.
 На данный момент ведутся споры о монетизации экономики. Кто-то считает, что увеличение денежной массы никак не повлияет на рост экономики страны, кто-то же считает что это увеличение снизит экономический потенциал страны. И каждая сторона по-своему права. Рассмотрим эти утверждения на двух примерах. Пример первый: если имеет место избыточная эмиссия денег, то это в свою очередь приведет к росту уровня цен. Увеличение уровня цен приведет лишь к увеличению недоверия к национальным деньгам и росту инфляции. Все это приведет только к снижению монетизации экономики. Второй пример: если монетизация экономики будет увеличиваться, то тем больше у банков будет денежных средств, чтобы давать кредиты обычным гражданам и предприятиям. Если же монетизация будет падать, то кредиты будут становиться слишком дорогими, предприятия не смогут нормально работать и развиваться, создавать рабочие места и модернизировать производство. Вдобавок к этому у организации не будет средств для оплаты следующих поставок, что будет затормаживать производство. Следовательно, эмиссия денег не всегда приносит желаемый результат, но и ограничение эмиссии денег также негативно сказывается на росте экономики страны. Довольно сложно определить какой уровень монетизации должен быть. По миру средний уровень монетизации экономики равен 125 %. 
Рассмотрим монетизацию экономики некоторых стран мира (Таблица 1)
	Страна
	2014г.
	2015г.
	2016г.

	США
	89,2
	89,5
	90

	Япония
	247,9
	251,3
	253,2

	Китай
	188,2
	193,1
	195,3

	Бразилия
	72,8
	77,3
	80

	Канада
	136,3
	138,2
	141

	Россия
	39,32
	44,53
	44,26


Таблица 1 – Динамика монетизации экономики стран (%) 

Из таблицы 1 видно, что монетизация экономики стран может крайне сильно различаться. Например, для Бразилии монетизация экономики составляет 80%, для США 90%, в тот момент как в Китае и в Японии 195,3% и 253,2% - соответственно. Но все таки можно заметить, что при такой большой монетизации экономики инфляция в таких странах как  Япония и Китай составляют всего 0.8%(Япония) и 1.4%(Китай)
На основе статистических данных об изменении уровня монетизации экономики России с 2011 по 2016 год проведем анализ этого показателя (табл.2)
	Год
	Денежная масса

(млрд.руб)
	ВВП (млрд.руб)
	Монетизация экономики (%)

	2011
	24 481,10
	59 698,12
	41,01

	2012
	27 405,40
	66 926,86
	40,95

	2013
	29 167,30
	71 055,39
	41,05

	2014
	30 625,60
	77 893,10
	39,32

	2015
	35 809,20
	80 412,50
	44,53

	2016
	38 014,00
	85 880,60
	44,26


Таблица 2 – Уровень монетизации экономики России
На основе этих данный можно сделать вывод что на сегодняшний день коэффициент монетизации в России составляет 0,445, при этом мы наблюдаем его уменьшение относительно 2015г. Это означает что экономика нашей страны не склонна к росту и имеет малые темпы развития.
Проблема избыточной рублевой ликвидности
Возникает тогда, когда банковская система не в состоянии обеспечить финансирование инвестиционных проектов реального сектора. В связи с этим большая часть денежных средств аккумулируется  на текущих банковских счетах. В результате этого процесса существенное количество несвязанной денежной массы выплескивается на различные сегменты финансового рынка .
Конфликт интересов
Одна из основных причин дефицита рубля скрывает под собой конфликт интересов. Он заключается в том, что банки не спешат закрывать долларовые позиции, сформированные  по гораздо более благоприятному курсу, и даже в условиях высоких ставок предпочитают заимствовать рублевые ресурсы, а не продавать валютные. 

 Проблема «прозрачности» финансовых институтов
Другой проблемой, мешающей развитию денежного рынка, является низкий уровень «прозрачности» финансовых институтов и взаимного доверия между ними. 
Проблема негативного влияния экономических санкций
Негативное влияние экономических санкций в значительной мере сказалось на привлечении инвестиционных потоков и внешних ресурсов для финансирования развития экономики России.
Пути решения проблем на денежном рынке России
Так как возникающие проблемы негативно сказываются на развитии денежного и, соответственно, финансового рынка, возникает необходимость их незамедлительного решения. Для устранения проблем на  рынке денег я предлагаю следующие меры :
Решение проблемы перекоса структуры цен
Эту проблему можно решить путем реформ в налоговой сфере. В частности сделать преобладающим подоходный налог со всех участников экономической жизни. Так же избежать перекосов в структуре цен поможет равномерное развитие всех производственных отраслей. 
Решение проблемы низкого уровня монетизации

Решение этой проблемы носит комплексный характер, так как на уровень монетизации влияет ряд факторов. Первым фактором является  доверие к экономической политике государства. Доверие экономических субъектов основывается прежде всего на проведении эффективной экономической политики, дающей результаты и укрепляющей экономическую стабильность страны. Этот показатель является настолько важным, что многие  экономисты считают его основной характеристикой экономической жизни государства .Например, известный американский экономист Фрэнсис Фукуяма говорит по этому поводу следующее: «Одним из главных уроков изучения экономической жизни является то, что благополучие страны, а также ее состязательная способность на фоне других стран определяются одной универсальной культурной характеристикой – присущим ее обществу уровнем доверия».

Вторым фактором, влияющим на уровень монетизации экономики, является инвестиционный климат государства или готовность инвесторов к вложению капитала в экономику данной страны. Факторами, играющими положительную роль в привлечении инвестиций, являются :
1.Богатые и сравнительно недорогие природные ресурсы

2.Развитый внутренний рынок

3.Достаточно высокий уровень базового образования кадров, способных к быстрому восприятию новейших технологий в производстве и управлении

4.Относительная дешевизна квалифицированной рабочей силы

5.Отсутствие серьезной конкуренции со стороны российских производителей

6.Осуществляемый процесс приватизации и возможность участия в нем иностранных инвесторов

7.Возможность получения сверхприбыли

 8. Благоприятная правовая обстановка

9.Стабильная законодательная база, которая обеспечивает условия максимально эффективной защиты интересов инвесторов
Поэтому для того, чтобы увеличить уровень монетизации экономики, необходимо  принять меры по установлению благоприятного инвестиционного климата. 

Решение проблемы избыточной рублевой ликвидности
Существует несколько причин избыточной рублевой ликвидности:
1.Национальный банк страны выкупает  излишки предложения инвалюты. Это становится  одной из причин притока на рынок избыточной рублевой ликвидности.
2.Активное поведение банков-нерезидентов . Иностранные финансовые учреждения, воспользовавшись относительно стабильным курсом национальной валюты, а также высокими процентными ставками, стали выходить на рынок, вкладываясь в  рубли и зарабатывая на спекулятивных операциях. 
Исходя из вышеизложенного, можно сказать что ключ к достижению нормального уровня ликвидности на рынке –это ограничение притока иностранной валюты на российский рынок.
Решение проблемы конфликта интересов
Для решения данной проблемы необходимо проведение политики укрепления курса рубля, которая может быть выражена в следующих мерах:
Во-первых, деньги должны вкладываться в основном не в посредническое операции, а в производство, чтобы рубль имел соответствующее товарное наполнение.
Во-вторых, чтобы предотвратить колоссальную утечку российского капитала за границу (а за годы реформ, по данным Ассоциации российских банков, за рубеж “утекло” от 800 млрд. до 1 трлн. долл.), необходимо создать благоприятный инвестиционный климат внутри самой России.
В-третьих, в условиях глобализации направление валютной политики следует рассматривать не только с позиции экспортёров (для которых сейчас выгоден плавающий валютный курс), но с учётом интересов российских импортёров, для которых выгоден фиксированный курс.
Так же решению проблемы избыточной рублевой ликвидности способствует развитие денежного рынка и расширение краткосрочного набора финансовых инструментов.

 
Решение проблемы прозрачности финансовых институтов
По мнению первого вице-президента Европейского банка реконструкции и развития Чарльза Франка: «Реформа в обеспечении финансовых и инфраструктурных услуг - важный элемент содействия инвестициям и повышению возможностей экономического роста России». Поэтому для реализации этих самых возможностей необходимо создать благоприятный климат с целью развития связей между финансовыми институтами.
 Прозрачности финансовых институтов так же способствует:
· Установление стандартов раскрытия информации, по которой бы можно было определить сложившуюся внутри финансового института ситуацию;
· Слаженная система раскрытия информации, которая может в дальнейшем помочь в установлению отклонений в работе финансового учреждения.
Решение проблемы негативного влияния экономических санкций

Чтобы уменьшить влияние внешне-экономических санкций на Россию нужно проводить глобальную политику импортозамещения, целью которой должна стать относительно жесткий протекционизм отечественной продукции.
Согласно прогнозам Минпромторга, замещение импортных товаров позволит к 2020 году в несколько раз увеличить ВНД, а также сократить уровень импортозависимости в некоторых отраслях промышленности с 70-90% до уровня 40-60%.
2.2 Совершенствование и перспективы развития денежного рынка России
Денежный рынок способствует развитию экономики, осуществлению материально - финансовой сбалансированности по общему объему и по структуре общественного производства. С его помощью развиваются предприятия и отрасли, которые обеспечивают инвесторам максимальную прибыль на вложенный капитал. Способствует реальному осуществлению научно-технического прогресса.
 Поэтому меры по совершенствованию денежного рынка и анализу его перспектив особенно важны в масштабе экономики страны. В России за совершенствование денежного рынка и выявление его перспектив отвечает денежно-кредитная политика государства. Из документа «Основные направления единой государственной денежно-кредитной политики на 2017 год и период 2018 и 2019 годов» были выявлены следующие меры по совершенствованию денежного рынка России:
«В настоящее время, когда в целом удалось обеспечить стабилизацию ситуации в российской экономике после второй волны нефтяных шоков середины 2015 – начала 2016 г. и наметились признаки ее адаптации к изменившимся внешним условиям, первостепенной задачей государственной макроэкономической политики становится создание условий и стимулов для поступательного и устойчивого экономического развития России.
В целом, как ожидается, в рамках трехлетнего прогнозного периода, с 2016 по 2019 года, условия развития российской экономики останутся непростыми. С учетом этого крайне важное значение будет иметь сохранение последовательной и согласованной макроэкономической политики, направленной на обеспечение экономической стабильности и формирование условий для устойчивого роста. Политика Банка России, со своей стороны, будет способствовать этому за счет достижения ценовой стабильности (подразумевающей снижение инфляции до целевого уровня 4%) и финансовой стабильности, а также обеспечения устойчивости банковского сектора и развития финансовой системы в целом.»
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В данной работе на основе изучения проблем денежного рынка России ставилась задача – выявить особенности функционирования рынка денег и разработать предложения по устранению этих проблем и стабилизации его состояния. Подводя итоги нашей работы, мы можем сделать следующие выводы:
1.Не смотря на относительно устойчивое развитие денежного рынка России был выявлен ряд проблем разного характера, мешающих дальнейшему росту его показателей. Было выявлено, что проблемы не имеют локальный характер, а расположены в различных сферах, соотносящихся с рынком денег.

2.Было замечено, что на денежный рынок оказывает сильное воздействие ситуация, сложившаяся на предприятиях. Российским предпринимателям необходимо развитие базы планирования, только с наличием которой они будут способны действовать эффективно и рационально, положительно влияя при этом на показатели денежного рынка. Поэтому второй особенностью денежного рынка России можно назвать неразвитую систему планирования на предприятиях, последствия которой – издержки и долги, снижающие насыщенность экономики деньгами.
3.Важно отметить, что на денежный рынок оказывают существенной влияние некоторые экономические показатели, такие как монетизация экономики и рублевая ликвидность. Уровень монетизации экономики нашей страны является низким по сравнению с другими развитыми странами. При анализе данной комплексной проблемы были выявлены пути её решения. Стоит отметить, что разрешение данной проблемы зависит не только от мер, принимаемых государством, но и от экономических субъектов и жителей данной страны. Стало открытием то, что на экономическое состояние влияют не только показатели экономики и политика, проводимая государством и ЦБ, но и социальные и психологические факторы, выражающиеся в доверии или предрасположенности к инвестированию. Поэтому третьей особенностью российского рынка денег можно назвать низкий коэффициент монетизации экономики, связанный с недоверием к проводимой экономической политикой и неблагоприятным инвестиционным климатом.
Что касается проблемы избыточной рублевой ликвидности, главную роль здесь играет банковский сектор и политика, осуществляющаяся в его рамках. То есть можно добавить, что экономическое развитие России зависит и от деятельности банков, расположенных на ее территории, и выбранной ими стратегии и выявить четвертую особенность рынка РФ – избыточная рублевая ликвидность связанная с деятельностью банков, обеспечивающих постоянный приток иностранной валюты.
5.В данном исследовании мы обратили внимание и на проблему конфликта интересов. Она выражается в выборе между тем, что «выгодно» и тем, что «должно». В данном случае банкам «выгодно» сохранять долларовые позиции, совершая операции с российским рублем. Но при этом «должно» отстаивать интересы российского рубля. Далее банкам «выгодно» проводить посреднические операции, а «должно» вкладывать денежные средства в производство. В таком случае следующей особенностью российского денежного рынка становится конфликт интересов, который может разрешиться при условии, что Россия станет «инвестиционно привлекательной» страной.
6.В условиях глобализации и создании единых информационных баз Россия собственноручно замедляет свое развитие, так как имеет ряд проблем, связанных с прозрачностью финансовых институтов и неразвитой информационной системой, которая бы объединяла всех субъектов финансовой деятельности. Отсюда следующая особенность денежного рынка – низкий уровень доверия между финансовыми организациями, отсутствие единой информационной базы.
7.Из-за того, что США и ЕС наложили экономические санкции на Россию, они оказали негативный эффект на развитие национальной экономики и внешнеэкономической деятельности. Но не смотря на это, эффект санкций оказался не таким, каким представлял его запад. Наоборот, их ввод оказался «стимулятором» для промышленности РФ. Санкции стали движущим механизмом к реализации России программы импортозамещения.  
 8.В связи со сложившейся на денежном рынке в данный момент ситуацией ЦБ разработал направления денежно-кредитной политики. При этом показательно, что было предложено три стратегии, что говорит о непредсказуемости развития событий на денежном рынке и высокий уровень зависимости российской экономики от внешнеэкономических факторов. Основные направления кредитно-денежной политики выражаются в ограничении денежного предложения и снижении уровня инфляции.
Итак, исследование проблем российского денежного рынка показало, что денежная система не имеет полного набора элементов, характеризующих развитую систему рынка денег.  Это сообщает ей некоторую нестабильность, на основе чего можно сделать вывод, что денежный рынок России находится на пути становления, движения к зрелому состоянию.
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