Министерство науки и высшего образования Российской Федерации 
Федеральное государственное бюджетное образовательное 
учреждение высшего образования 
Кубанский государственный университет
(ФГБОУ ВО «КубГУ»)

Факультет педагогики, психологии и коммуникативистики
Кафедра педагогики и методики начального образования











ОТЧЕТ 

О ПРОХОЖДЕНИИ ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ ПРАКТИКИ
[bookmark: _GoBack]ПО ПОЛУЧЕНИЮ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ УМЕНИЙ И 
ОПЫТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

по направлению подготовки
44.03.01 Педагогическое образование 
Направленности (профиля) «Начальное образование»



Выполнил(а) студент(ка) 3 курса, ОФО

Борисова Лилия Владимировна
Ф.И.О. студента полностью


Руководитель производственной практики
ст. преп. кафедры ПМНО А.В. Карпенко








Краснодар 
2020

Я, Борисова Лилия Владимировна, проходила производственную практику по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности в период с 29 июня по 26 июля на базе факультета педагогики, психологии и коммуникативистики с использованием информационно-образовательной среды КубГУ с доступом на образовательные порталы.
1. За период практики были изучены официальные сайты … 
Онлайн-лагерь в школе Пиксель https://edu.clubpixel.ru/onlinecamp 
Онлайн-лагерь «Киберлето-2020» http://cyberclass.moscow/
Онлайн-лагерь «Школа программистов» https://summer2020.informatics.ru/ 
Онлайн лагерь «Атмосфера ГА» https://ga-kids.ru/onlajn-lager 
2. Общая характеристика основных блоков указанных сайтов:
Онлайн-лагерь Пиксель
Этот лагерь подойдет для детей, которые любят компьютерные игры и целыми днями твердят, что хочет создать свою. 
В лагере есть четыре интересные программы.
1. Minecraft программирование в Python и 3D моделирование в T-FLEX
В игровой форме вселенной игры Minecraft юные программисты изучают навыки текстового программирования на языке Python, напишут свой мод для игры, узнают, как работать с прикладными программами, изучат устройство ПК.
А также научатся рисовать на компьютере с помощью клавиатуры и мыши. Причем это будут не просто рисунки, а настоящие модели объектов в 3D. Дети узнают, что такое система координат, как нарисовать что-то сложное простыми средствами, как выполнять основные операции в 3D.
2. Java — программирование в Processing и 3D моделирование в T-FLEX
Дети быстро поймут основы программирования: от объявления переменных до работы с объектами, научатся проектировать алгоритмы.
3. Создание игр на Scratch или Unity 3D и личный блог на Tilda
Ребенок сможет взглянуть на игры как разработчик и познакомится с терминами и примерами игр. 
4. Создание игр в Roblox на языке программирования Lua
Дети смогут почувствовать себя разработчиками игр и создать свою первую игру. Ученики узнают основные принципы работы игрового движка и игровой физики, навыки программирования на языке Lua и базовые принципы моделирования объектов.
Каждый курс рассчитан на 5 дней, по 2 занятия в день. Группы небольшие, до 6 человек, и формируются по возрасту.
У онлайн-лагеря Пиксель есть образовательная лицензия, а еще YouTube-канал, где больше 1500 подписчиков. Там можно найти интересные лекции и полезные видео, где о программировании детям расскажут мультгерои.
Онлайн-лагерь «Школа программистов»
Виртуальный класс создает эффект присутствия: живое общение преподавателей и учеников, каждого участника виртуального лагеря ждут практические задания, командная работа и тепло дружеских отношений. В лагере гибкое расписание: можно учиться в две смены: в первой половине дня и во второй, а в середине дня тебя ждет участие в интерактивных клубах.
В лагере 7 основных рограмм:
1) T QUEST
2) Minecraft STEM
3) 3D моделирование
4) Unreal Engine 4
5) Python для анализа данных
6) Программирование на JavaScript
7) Видеоблоггинг
Также в лагере есть интерактивные клубы, в которые включены интеллектуальные, познавательные, развлекательные мероприятия.
Онлайн-лагерь «Остров свободы Online»
Ребенок сможет выбрать любое направление: английский, театр, программирование, хореография, лидерство, спорт или подготовку к ОГЭ и ЕГЭ. Учиться, играть и общаться участники лагеря будут через Zoom, соцсети и WhatsApp. Часть программы пройдет оффлайн (например, личные тренировки и выполнение заданий). За каждым ребенком закреплен вожатый, работает круглосуточная техподдержка. День участников лагеря начнется в 8.30 с зарядки, после нее детей ждут игры, занятия и другие активности. «Отрядный огонек» — в 21.30.
Онлайн лагерь «Атмосфера ГА»
О Онлайн лагерь «Атмосфера ГА» – это каникулы в детском лагере «Гольф Академия» прямо дома.
Лучшие традиции реального лагеря, творческие задания, общение с друзьями и даже спорт ждут каждого участника онлайн лагеря.
Смены «7 чудес» для детей 7-10 и 11-16 лет (чудеса в каждую смену разные!)
Программа лагеря:
6 тематических дней с интересными заданиями разных творческих направлений, прямыми эфирами и темами дня.
Онлайн лагерь -это не 7 дней за компьютером, наоборот задание каждого дня подразумевает оффлайн активность – танцевальную разминку, фотокрос, изготовление поделки своими руками, написание статьи или рассказа, но не будем раскрывать всех тайн! 
3. Наиболее перспективным на наш взгляд является сайт: онлайн лагеря «Атмосфера ГА» https://ga-kids.ru/onlajn-lager, его концептуальный подход заключается в том, что каждая неделя творческого лагеря – это интерактивные занятия, игры, исследовательские проекты и фитнес-паузы. Программы лагеря поделены по возрасту в соответствии с интересами детей. Например, уже в первую неделю июня ребята 5–6 лет познакомятся с миром деревьев, изучат деревянные музыкальные инструменты и отправятся в путешествие на край земли за волшебным напитком. Юные исследователи 7–8 лет устроят совместный завтрак с инопланетным существом, разработают свой тайный шифр, посетят «кладовую Земли» и найдут полезные ископаемые. Робототехника, блогинг, создание игр. Действительно полезный лагерь. Младшие подростки будут выдвигать гипотезы, спорить, разбираться в потоках новой информации и находить необычные решения. Ребята 12–15 лет создадут онлайн-клуб для тех, кто хочет освоить профессии будущего и кому важны вопросы блогерства, стрит-арта и науки вместе с благотворительностью, экологией и этикетом.
Онлайн-лагерь будет проводиться на платформе Zoom по будням, время занятий организаторы постарались сделать максимально удобным для детей и родителей. Чтобы взрослые могли работать, а дети заводить новых друзей и узнавать больше интересного об окружающем мире.
В чате лагеря, где проходит смена, каждый день появляются интересные видео, фото и музыкальные материалы. Возможности электронных устройств, видео-трансляции, социальные сети и все, что составляет неотъемлемую часть жизни современных детей и подростков направлены в лагере в русло творчества, на познание нового, на общение в добром, позитивном ключе и активизацию жизненной позиции детей в реальной жизни.
Дети учатся сами планировать свое время. И даже если в эти дни школьники учатся, они смогут принять участие в смене лагеря, так как выполнение заданий занимает небольшую часть дня, и станет отличным стимулом не проводить время в сети бессмысленно, а грамотно распределять его.
4. Основные мероприятия, которые должны быть обязательными в летних оздоровительных лагерях – это: игры и КТД на знакомство и сплочение, на все организационные моменты; отрядные дела; утренняя гимнастика (зарядка); физкультурные мероприятия в режиме дня; проведение мероприятия о важности гигиены; спортивные игры на стадионе и спортивной площадке (футбол, волейбол, теннис, пионербол, бадминтон и др.); подвижные игры на свежем воздухе; организация спортивных эстафет; художественно-творческие мероприятия: «Вожатский концерт», «Ищем таланты», «Национальные гостиные» и т.д., а также необходимо поводить вечерний огонек или свечку. Эти мероприятия помогут развиваться детям во многих направлениях, укрепят их здоровье. А также помогут раскрыть сильные стороны каждого ребенка. При правильно организованной деятельности детский оздоровительный лагерь располагает благоприятной атмосферой для самопознания и самовоспитания, что обусловлено рядом особенностей. В условиях лагеря могут быть организованы все ведущие виды деятельности (коммуникативная, спортивная, трудовая, познавательная, эстетическая, художественно-творческая, образовательная и т.п.). Взаимодействие детей в лагере носит нетрадиционный характер по содержанию и форме включения их в те или иные сферы деятельности, что способствует проявлению инициативы и субъектной активности. Происходит постоянный самоанализ происходящего в лагере, в том числе и участия каждого ребенка в его жизни. Должна быть создана обстановка, при которой каждый ребенок ощущает сопричастность к решению задач, стоящих перед коллективом. Развитие самоуправления помогает почувствовать всю сложность социальных отношений, способствует формированию социальной активности, развитию лидерства. Создание условий для развития самоуправления предполагает включение ребят в сложные взаимоотношения, складывающиеся в коллективе. Через свое участие в решении проблем отряда, лагеря дети вырабатывают у себя качества, необходимые для преодоления сложностей социальной жизни.
5. Здоровьесбережение отдыха детей и подростков заключается в сохранении и укреплении здоровья детей, а также вовлечение детей в различные формы физкультурно-оздоровительной работы; выработку и укрепление гигиенических навыков; создание положительного эмоционального заряда и хорошего физического тонуса детей на весь день; расширение знаний об охране здоровья и многое другое. Поэтому очень важно проводить гимнастику, подвижные мероприятия и игры на свежем воздухе, следить за посещением бассейна (моря), пропагандировать правильное питание и формирование навыков здорового образа жизни. Кроме того, в лагерях существуют оздоровительные процедуры. Необходимо следить, чтобы дети не пропускали их. 
6. Вывод: какова степень важности таких организаций в летний период для детей и подростков; какова роль воспитателя/вожатого в данном процессе.
Онлайн-лагерь во время летних каникул ставит своей целью стать для подростка местом, в котором ему хорошо, комфортно и интересно. Лучшие традиции реального лагеря, творческие задания, общение с друзьями и даже спорт ждут каждого участника. Онлайн-лагеря также как лагеря обычного типа могут быть по своему формату образовательными, образовательно-развлекательными и развлекательными. Именно формат диктует цель программы лагеря, а она, в свою очередь влияет на суть и наполнение самой программы. Главное в таком лагере – это включить участников в совместную деятельность, а, следовательно, создать ощущение нахождения в лагере и добавит эмоциональной составляющей. Онлайн-смена – новый формат, который не предполагает, что ребенок не отходит от компьютера. Расписание и план на день составляют так, чтобы дети проводили у монитора не больше двух часов в день. Часть активностей вынесена в офлайн, например, практикумы, подготовка к постановке спектаклей. Нахождения у монитора требуют лишь дистанционные занятия, но длительность их не превышает 30 минут. Сложно проконтролировать ребенка, который находится по ту сторону экрана. Поэтому в онлайн-лагере главная задача педагога – мотивировать и увлечь, чтобы дети не пропускали активности. Та же утренняя зарядка, ее функция – пробудить нас, настроить на единый лад. Еще очень важная деталь – это программа лагеря. И если обычная лагерная смена в силу разных причин может не расписывать программу лагеря, то онлайн-формат обязательно нуждается в программе. Только наличие логичной, целенаправленной и увлекательной программы, которая реализуется через каждую активность в лагере, поможет вам реализовать именно лагерь в онлайн-формате, а не просто набор активностей в сети. В случае онлайн-формата именно программа является «клеем» между участниками и лагерем. Так что разработка программы лагеря еще одна из важных функций вожатого.
7. Заключительное слово: что лично вам дало изучение площадок для летнего отдыха детей и подростков; какими компетенциями должен владеть воспитатель/вожатый, осуществляя подобную деятельность.
Таким образом, я поняла, как необходимо организовать качественную программу онлайн-лагеря с использованием информационно-образовательной среды. Узнала, что в онлайн-лагерях, школах и площадках существует все направления: от интеллектуального до физического. Также в таких школах есть распорядок дня, чтобы беречь здоровье детей. Хочется ответить, что вся работа вожатого в лагере может быть основана на следующих мотивациях: воспитание творческого и интеллектуального потенциала детей и взрослых; формирование основ здорового образа жизни и укрепление физического здоровья; развитие индивидуальных способностей каждого ребенка, его интересов и потребностей; развитие лидерских и организаторских качеств, участвуя в деятельности лагеря; создание благоприятного микроклимата в отрядах для развития коммуникативных способностей и толерантности детей, подростков и молодежи; повышение общей культуры учащихся, привитие им социально-нравственных норм, расширение кругозора; формирование устойчивого интереса к миру профессий, включая педагогический профиль, организации воспитательной работе с младшими детьми по месту жительства и в учреждениях образования.
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