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Статья посвящена актуальной проблеме современного образования – обоснования тезиса о том, что целенаправленное воздействие на формирование реалистичной само-оценки способствует нормализации уровня тревожности у детей младшего школьного возраста с задержкой психического развития (ЗПР) в условиях инклюзивного образования.
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REALISTIC SELF-ASSESSMENT AS A FACTOR IN THE NORMALIZATION OF ANXIETY IN CHILDREN OF PRIMARY SCHOOL AGE WITH DELAY OF MENTAL DEVELOPMENT

Azletskaya Elena Nikolaevna,

Kuban State University,

Dubnitskaya Kristina Eduardovna,

MBOU school № 1 named after A.I. Herzen

Timashevsk,

Krasnodar

The article is devoted to the actual problem of modern education - substantiation of the thesis that the purposeful impact on the formation of realistic self-esteem contributes to the nor-malization of anxiety in children of primary school age delay of mental development in an inclu-sive education.

Keywords: self-assessment, anxiety, primary school age, delay of mental development, inclusive education.

Одной из проблем, стоящих перед обществом, является сохранение психического здоровья детей. В связи с этим важно изучение изменений, происходящих в эмоциональ-ной сфере детей, связанных с введением инклюзивного образования. В силу особенностей развития, включение детей с задержкой психического развития (далее – ЗПР) в класс здо-ровых сверстников провоцирует осложнение социальной ситуации, влияя на увеличение тревожности и формирование неадекватной самооценки.

детей с ЗПР наблюдается недоразвитие эмоционально-волевой сферы 1; 2 и др..

одних детей с ЗПР проявляются страхи, боязливость, пониженный фон настроения, по-вышенная чувствительность к замечаниям. У других детей с ЗПР напротив, преобладает эйфоричный фон настроения, повышенная аффективная возбудимость, агрессивность в сочетании с импульсивностью и неспособностью к волевым усилиям 2; 5. Эти особенно-сти эмоционально-волевой сферы затрудняют процесс адаптации ребенка к школе, и не-благоприятно влияют на становление адекватной самооценки.

Недоразвитие самооценки обуславливает ряд различных проблем, возникающих в процессе развития ребенка как активного субъекта учебной деятельности, в том числе формирует тревожность как личностную характеристику. В связи с этим на начальном этапе обучения важно заложить основы для формирования реалистичной самооценки. Кроме того, в младшем школьном возрасте у ребенка, только начинает формироваться адекватная самооценка и поэтому она поддается воздействию 3; 4.

Возникшие противоречия между необходимостью и недостаточностью знаний об особенностях тревожности у младших школьников с ЗПР, связи самооценки и тревожно-сти, условиях нормализации уровня тревожности в процессе обучения обусловило выбор темы нашего исследования. Для обоснования нашей гипотезы о том, что существует связь между показателями тревожности и самооценки детей младшего школьного возраста с ЗПР, следовательно, целенаправленное воздействие на формирование реалистичной само-оценки способствует нормализации уровня тревожности, мы провели исследование и формирующий эксперимент. В эксперименте приняли участие 27 обучающихся первого класса: мальчики – 17 человек; девочки – 10 человек.

Результаты исследования самооценки по методике Дембо-Рубинштейн позволили сделать следующие выводы: самооценка детей с ЗПР в первом классе имеет позитивно окрашенный характер; показатели самооценки неоднородны и имеют тенденцию к завы-шению; адекватно высокая самооценка обусловлена, по нашему мнению, спецификой учебного процесса (в первом классе безотметочная система обучения), а также, возможно,
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высоким уровнем педагогического мастерства учителей, что способствует формированию адекватного самоотношения обучающихся.

Исследование школьной тревожности с использованием опросника Филипса пока-зало, что для детей с ЗПР наиболее значим общий негативный эмоциональный фон отно-шений с взрослыми в школе, который понижает успешность обучения ребенка (частота 90,0%). Затем, значимым фактом тревожности, является негативное отношение и пережи-вание тревоги в ситуациях проверки знаний, достижений, особенно публичной (88,3%). Неблагоприятный психологический фон, не позволяющий ребенку удовлетворять свои потребности в успехе, так же значимо влияет на уровень школьной тревожности (73,8%). Ориентация на значимость других в оценке своих результатов, тревога по поводу оценок, даваемых окружающими, ожидание негативных оценок отмечена с частотой 70,0%. Остальные факторы так же достаточно значимы: негативное эмоциональное переживание ситуаций, сопряженных с необходимостью самораскрытия (60,0%); особенности психофи-зиологической организации, снижающие приспособляемость ребенка к ситуациям стрес-согенного характера, повышающие вероятность неадекватного, деструктивного реагиро-вания на тревожный фактор среды (56,0%); эмоциональное состояние ребенка, на фоне которого развиваются его социальные контакты, прежде всего со сверстниками (55,5%).

Результаты исследования по методике «Шкала самооценки ситуативной и личност-ной тревожности Спилбергера – Ханина» следующие. У испытуемых не был выявлен низ-кий уровень ситуативной тревожности. У 29,6% ребят – средний уровень, что является нормой. Высокий уровень ситуативной тревожности обнаружился у 70,4% респондентов.

18,5% респондентов был выявлен низкий уровень личностной тревожности. У боль-шинства респондентов выявлен средний уровень личностной тревожности, что является нормой – 66,7%. Высокий уровень личностной тревожности обнаружился у 14,8% респон-дентов, что может рассматриваться как наличие личностной черты, которая проявляется в постоянной склонности к переживаниям тревоги.

Анализ результатов исследования взаимосвязи самооценки и тревожности детей с ЗПР показал, что большинство параметров самооценки и факторов тревожности имеют связь на уровне p≤0,01, сила которой по шкале Чеддока средняя (0,5<τ<0,7). Наибольшее количество значимых связей самооценки с факторами: проблемы и страхи в отношениях с учителями (7) и страх ситуации проверки знаний (7); наименьшее – с факторами: страх не соответствовать ожиданиям окружающих (3) и низкая физиологическая сопротивляемость стрессу (3). Все параметры самооценки и ситуативной и личностной тревожности имеют связь, кроме уверенности в себе и личностной тревожности.

Таким образом, результаты нашего исследования показали наличие связи между самооценкой и тревожностью: при повышенной самооценке проявляется высокий уровень тревожности.

целью формирования реалистичной самооценки и нормализации тревожности нами был проведен формирующий эксперимент. Анализ результатов исследования до и после эксперимента показал, что: дети с ЗПР в первом классе не принимают позицию от-стающего, стремятся сохранить высокую самооценку; младший школьный возраст являет-ся сензитивным для формирования самооценки; в результате коррекционно-развивающей работы у детей с ЗПР формируется адекватная самооценка; специально подобранные упражнения по формированию адекватной самооценки способствуют нормализации реак-тивной тревожности.
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