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ВВЕДЕНИЕ

Экономическая сфера жизни нашей страны и мира прошла длинный путь исторического развития. Главный двигатель экономического прогресса – безграничность человеческих потребностей. Он неустанно двигал вперёд научно-технический прогресс, и как следствие, экономический. Человек переходил от одного экономического уклада к другому, более совершенному. Человечество всегда стремилось максимально облагородить свою жизнь, максимизировать экономический уровень жизни каждого члена общества. Для этого люди использовали различные типы экономических систем.  
Опыт СССР показал преимущества и недостатки плановой экономики, западные же страны на протяжении многих лет использовали рыночную экономику, которая является на сегодняшний день преобладающей. Конечно, любая экономическая деятельность неразрывно связана с понятием «собственность». 
В ходе всего исторического развития человек был неразрывно связан с экономическими отношениями. Данная связь сохраняется и на сегодняшний день. Вопросы и проблемы, связанные с собственностью, остаются весьма актуальны в наши дни, потому что без собственности экономические отношения невозможны.
Целью данной работы будет являться изучение сущности собственности и различных вариантов её интерпретаций.
Объектом исследования будут собственность и формы предпринимательской деятельности. 
Предметом исследования будет рассмотрение собственности, как экономической категории, как правовой категории, рассмотрение форм предпринимательской деятельности в России и анализ перспектив развития частной формы собственности.
Работа включает в себя три основные задачи:
– разносторонне изучить понятие «собственность» 
– охарактеризовать различные формы предпринимательской деятельности, которые существуют в России в настоящее время
– исследовать возможные прогнозы развития частной собственности
Структура курсовой работы состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников.
В первой главе рассматривается собственность, как экономическая категория, как правовая категория, а так же будут приведены характеристики собственности в трудах знаменитых экономистов. Во второй главе осуществляется характеристика существующих форм собственности и предпринимательской деятельности в России. В третьей главе проводится анализ перспектив развития частной собственности и её роль в рыночной экономике.


















1 Понятие и определение собственности

1.1 Собственность как экономическая категория

Собственность – это сложное и разностороннее понятие. Если его рассматривать как экономическую категорию, то можно сделать вывод о том, что собственность отображает все стороны общественной жизни, такие как: социальная, национальная, религиозная, политическая и другие. Собственность – это главная составляющая в любой экономической системе, она предопределяет устройство общества, устройство его политической и социальной сферы [1]. Собственность так же влияет на способы разделения результатов труда каждого человека.
Рассматривая все зависимости различных сторон общества и собственности, можно сделать вывод о том, что понятие «собственность» раскрывает сущность самого общества. Понятие и представление людей о собственности менялось в ходе исторического развития. То есть, изначально собственность рассматривалась как отношение человека к той или иной вещи, имеет ли он право распоряжаться ей по своему усмотрению. Со временем общество и наука развивались, накапливались знания и понятие «собственность» стало более глубоким.
Нельзя не согласиться с тем, что золото и серебро могут выступать в качестве денежных средств только в соответствующих тому условиях. Это же можно сказать относительно собственности. Поэтому собственность характеризуется не только как отношение человека к какой-либо вещи, но и тем, каким именно способом была присвоена эта вещь. Важен и тот факт, как повлияет это присвоение на других членов общества. Вещь становится собственностью, когда люди вступают в какие-либо отношения относительно неё. Это и называется экономической категорией. В данном случае присвоение рассматривается как определённый способ «завладения» вещью, существующий в обществе. Оно выражает отношение человека к ней как к личной. Присвоение начинается уже на стадии производства. Во время производства формируется объект собственности, формируется его стоимость. В ходе обмена и распределения процесс присвоения собственности продолжается.
Исходя из этого, можно дать другое определение собственности. Собственность как экономическая категория является совокупностью взаимоотношений между субъектами ведения хозяйства. Люди совместно решают вопросы о присвоении собственности и средств её производства. Но существует так же и процесс противоположный присвоению – это отчуждение. Этот процесс возникает тогда, когда по тем или иным причинам человек лишается прав владения и распоряжения собственностью. Оба этих процесса являются, как говорится, двумя крайностями одной и той же сущности. Противоречия, возникающие в условиях противоположности этих понятий, мотивируют самостоятельное развитие отношений собственности. Собственность как экономическая категория подразумевает видимость того, как человек относится к вещи. Поэтому она обязательно выражает связь собственника вещи с тем, кто ей не владеет. Эта взаимозависимость проявляется через её субъекты и объекты. Объектами здесь будет являться всё то что можно присвоить, а именно: недвижимость, природные богатства, валюта, акции (ценные бумаги), различное оборудование, станки. Субъектами же собственности являются сами люди. Это могут быть физические или юридические лица, даже целые государства или ряд государств. Как экономическая категория собственность тесно переплетается с юридической стороной жизни общества. В законодательстве это зафиксировано. Это вносит в экономические отношения юридический оттенок и таким образом субъекты экономических отношений наделяются определёнными правами и обязанностями.



1.2 Собственность как правовая категория

Собственность как правовая категория едва ли не «идеальное» вещное право. Название вещных прав говорит само за себя. Вещные права – это права, закрепляющие какое-либо отношение собственника по отношению к вещи. Нужно сказать, что существует не только вещное право, но и нематериальное. Примером такого права может служить интеллектуальная собственность. Собственность как правовая категория определяется довольно кратко. Согласно п. 1 ст. 209 ГК РФ [2], собственнику принадлежат все права владения, пользования и распоряжения своим имуществом. В действительно определения права даже в римском праве, являющемся фундаментом для всего современного права и являющимся эталоном для каждого современного юриста. Позднее люди ещё долго пытались дать всеобщее, исчерпывающее определение права, выдвигались различные трактовки и интерпретации учёных, но это так ни к чему и не привело. Единое определение так никем и не было дано. Пожалуй, наиболее подлинным представлением о праве собственности является представление о нём, как о праве абсолютной власти над какой-либо вещью. Об этом в своё время в своих трудах говорил ещё Г. В. Ф. Гегель. Но Б. Н. Чичерин утверждал, что,  не стоит путать свободу со вседозволенностью,  так как свобода человека заканчивается там, где начинается свобода другого человека. Некоторые авторы полагают, что можно выделить два направления в отношениях собственника: 
– объективное, которое характеризуется, как возможность совершения всех действий над собственностью, не запрещённых законодательством;
– субъективное, которое характеризуется, как совершение этих действий по своему усмотрению. 
Таким образом, собственностью как правовой категорией, является наиболее полный спектр действий, которые можно  совершать над собственностью.
1.3 Собственность в трудах разных экономистов

На сегодняшний день существует множество понятий собственности в работах, как российских, так и зарубежных ученых. 
Торстейн Веблен является основателем институционального направления в политической экономии. Главным трудом его жизни является «Теория праздного класса». В нём рассматриваются истинные мотивы того, почему же всё-таки человек занимается экономической деятельностью. Веблен полагал, что зажиточные люди – это праздный класс, которому все остальные стремятся подражать. То есть, видя то, как живут богатые, бедные из некой зависти всеми силами стремятся быть похожими на них [3].
Но по Веблену в обществе существует очень много механизмов, которые созданы для того, чтобы создавать максимальное отличие между праздным классом и остальными людьми [4]. С этим связаны и наши представления об эстетике. К примеру, курицу мы не ценим, считаем некрасивой, потому что это дешёвое животное производственного класса, а попугая, привезённого из далёких стран, мы ценим очень высоко и считает очень красивым, потому что обладать этим животным под силу только праздному классу. Аналогично с этим связывается и возникновение в моде иной раз довольно безобразных новшеств. Мода в одежде создана, чтобы отличать бедных от богатых. Если в моде возникают новинки, то все, у кого достаточно на то средств, сразу обзаводятся всеми этими новинками. Но если эти новинки появляются слишком часто, то бедному человеку останется только и делать, что работать ради их покупки. Чего не скажешь о богатых, у которых всегда достаточно денег, чтобы ими обзаводиться. И когда мы видим на улице одетого по последнему писку моды человека, мы сразу можем сделать вывод о том, что он принадлежит к праздному классу. Поэтому моду нужно менять как можно чаще, а из-за того, что идеи дизайнеров не бесконечно, наша мода начинает обезображиваться.
Торстейн Веблен считал, что появление праздного класса не могло произойти без появления частной собственности. Человеку, по его мнению, всегда необходимо самоутверждение над другими. Первобытные племена воевали друг с другом, и захват земли, принадлежащей враждебному племени, олицетворял превосходство над другими. Со временем человек становился цивилизованней, и захват земли стал происходить уже не варварскими, а мирными путями, но по-прежнему олицетворяет превосходство над другими, отображает высокое положение в обществе того человека, который ей владеет.
Со временем общество развилось до такой степени, когда праздный класс сделал своей собственностью достаточно земли, чтобы не участвовать в производство, что и сделало этих людей членами «праздного класса».
Веблен считал, что накопление собственности и денежных средств нужно не для удовлетворения естественных потребностей, а для удовлетворения потребности в соперничестве с другими, потому что люди накапливают гораздо больше, чем им требуется, но они не останавливаются на этом. Это вытекает из безграничности наших потребностей, а значит  и собственность можно накапливать бесконечно.
Согласно Карлу Марксу, частная собственность есть распоряжение чужой рабочей силой [5]. Он так же считал, что разделение труда и частная собственность – это тождественные выражения: в одном случае говорится по отношению к деятельности то же самое, что в другом – по отношению к продукту деятельности [6].
Для марксистов главный вопрос формулируется следующим образом: Что такое частная собственность и как она может и должна быть уничтожена?
С точки зрения обычного обывателя, частная собственность – это любая вещь, имущество, которым индивид может распоряжаться по своему усмотрению.
По этой точке зрения мы можем считать частной собственностью исключительно все предметы, которыми владеем, вплоть до предметов личной гигиены. Совершенно очевидно, что с такими воззрениями любое посягательство на чью-либо собственность будет выглядеть как нарушение прав человека, а коммунизм как тоталитарная доктрина.
На самом деле марксизм никак не связан с таким пониманием собственности.
Понятно, что частная собственность далека от собственности исключительно на все предметы. Частная собственность по определению – это собственность на средства производства.
Даже если это так, то из этого вытекает другая трудность. Любой человек в своей деятельности применяет те или иные средства производства. Будь то повар, скульптор или уборщица, каждый из этих людей обладает правами на определённые вещи, с помощью которых может что-либо производиться. И с данной точки зрения это владение будет являться частной собственностью, соответственно и любое покушение на эту собственность будет восприниматься, как коммунизм.
Поэтому доскональное изучение этого вопроса даёт возможность ответить на вопрос «Что такое частная собственность?» следующим образом: частная собственность – это владение не исключительно всеми средствами производства, а только такими, которые не могут быть приведены в действие исключительно усилиями владельца этих средств. Таким образом, автомобиль, находящийся во владении хозяина пекарни, ещё не является частной собственностью, потому что он может быть приведён в действие исключительно усилиями хозяина.  Но сама же пекарня уже будет частной собственностью, потому что она не сможет полноценно функционировать и выпускать продукцию, если на ней будет работать только хозяин этой пекарни.
Такая формулировка частной собственности более точна, но теперь возникает другой вопрос: что же означает уничтожить частную собственность?
Казалось бы, это достаточно просто. Можно сказать, что чтобы уничтожить частную собственность всего-то и надо, что передать права владениям предприятия в руки людей, работающих на этом предприятии, или же передать эти права государству.
Это могло бы быть так, но исторический опыт показывает, что передача прав на собственность в руки государства ещё не означает, что в дальнейшем это предприятия не будет приватизировано, а то есть вновь не вернётся в частные руки.  В советском союзе всё производство в стране находилась в руках государства. Все предприятия Российской империи были национализированы советской властью, и как показывает исторический опыт, спустя годы эти предприятия почти беспрепятственно были приватизированы. Поэтому нельзя говорить о том, что передача частной собственности государству означает её уничтожение. То, что вчера было государственной собственностью, сегодня может стать ОАО, ЗАО или АО. Нужно так же отметить, что подобные процессы свойственны не только странам бывшего советского союза, но и развитым капиталистическим.
Следует так же отметить, что Карл Маркс не считал частную собственность и государство двумя разными институтами, напротив, он полагал, что это один и тот же институт и эти институты, по его мнению, неразрывно связаны.
Известный английский экономист – Адам Смит, в главном труде своей жизни «Исследование о природе и причинах богатства народов» изучал закономерности функционирования рынка. Он выяснял, что необходимо для её стабильности. Выясняя это, он пришёл к выводу о том, что основой, являющейся гарантом стабильности рыночной системы, в ней выступает собственность. Точнее говоря, не она сама, а её неприкосновенность [7]. По мнению Смита, на неё не должно производиться никаких покушений, она может быть куплена, но не может быть украдена или отобрана. Ответственность за неприкосновенность собственности и её обладателей возлагается на плечи государства.
Другим важным фактором стабильности рыночной системы Смит считал соблюдение участниками сделок оговоренных условий сделки. В противном случае, будет утеряна наиболее важная составляющая часть экономических отношений – доверие их участников друг к другу. За соблюдением этого фактора так же полагается следить государству.
Третьим фактором стабильности по Смиту является то, что мы сейчас называем одним из основных принципов предпринимательской деятельности. То есть, это свобода выбора ответа на три главных вопроса экономики. Каждый сам выбирает, что ему производить, как и для кого, потому что человек по природе своей свободен. И никто ему не может приказать как поступить в той или иной ситуации. Но нужно сказать, что у этой свободы есть граница. Ведь, как справедливо отметил выдающийся российский мыслитель Михаил Бакунин «Свобода человека заканчивается там, где начинается свобода другого». И там, где свобода одного человека сталкивается со свободой другого, в действие должно вступать государство и разрешать возникающие конфликты. Государство регулирует подобные ситуации с помощью законов. Адам Смит разделял законы на три категории, классифицируя их по степени важности. Самыми главными законами он считал те, согласно которым человек должен наказываться за самые тяжкие преступления, «заслуживающие самого жестокого наказания». Вторыми по важности будут являться законы защиты прав на собственность и имущество. И третьими по важности являются законы, регулирующие личные права в отношении людей друг с другом.
Таким образом, согласно учению Адама Смита, стабильность рыночной системы обеспечивают собственность и её неприкосновенность. Без собственности не могут протекать никакие экономические отношения, а без её неприкосновенности эти отношения не могут быть стабильны.
2 Характеристика форм собственности в современной России

2.1 Формы собственности в Российской федерации

В мире существуют различные формы собственности. В зависимости от того, по какому признаку классифицировать собственность, выделяют следующие её формы [8]:
– по форме присвоения (государственная, коллективная, индивидуальная);
– по праву собственности (частная, государственная и совместная собственность)
– по типу производственных отношений (первобытно-общинная, феодальная, капиталистическая, социалистическая, рабовладельческая)
В рыночной экономике, как говорилось ранее, главную роль играет частная собственность, которая в свою очередь так же разделяется на ряд форм:
– единичная собственность,  характеризующаяся тем, что физическое или юридическое лицо реализует все отношения собственности. Владелец частного предприятия может использовать труд человек своей семьи или наёмных рабочих;
– партнерская собственность, предполагающая объединение в той или иной форме имущества, капитала, нескольких юридических или физических лиц с целью осуществления общей предпринимательской деятельности;
– корпоративная собственность, базирующаяся на функции капитала, которая формируется путём свободной продажи титулов собственной акции.
Формы собственности, существующие в той или иной стране, так же классифицируются в соответствии с политическим устройством данной страны, её типом и другими особенностями. С учётом всего этого в гражданском кодексе Российской федерации зафиксированы следующие формы собственности:
– Федеральная (государственная). Включает в себя всё то, что принадлежит государству, а именно: стратегические запасы, вооружение, оборонная промышленность и другое.
– Муниципальная. Принадлежит местным органам власти. Некоторые исследователи отделяют эту форму собственности от государственной.
– Частная.
– Общественная. Особенность этой формы заключается в том, что она принадлежит общественным организациям, например, церкви или политической партии. Важно отметить, что в управления и распоряжение такой формой собственности осуществляется коллективно.

2.2 Формы предпринимательской деятельности в Российской федерации

Любая предпринимательская организация в Российской федерации предполагает определённую форму. Важно знать, что предпринимательство в нашей стране может осуществляться в двух основных формах:
1 с образованием юридического лица;
2 индивидуально (без образования юридического лица).
Существует так же две группы юридических лиц:
1 коммерческие; 
2 некоммерческие.
Коммерческие организации преследуют как основную цель – получение прибыли. Что касается некоммерческих организаций, то они имеют право получать прибыль от своей деятельности, но им запрещено распределять эту прибыль между своими участниками.
Так как организация предпринимательской деятельности отличается от ведения бизнеса главным образом тем, что не предполагает организацию крупного производства, то рассмотрим основные виды организации предпринимательской деятельности с образованием юридического лица.
Индивидуальный предприниматель – это физическое лицо, занимающееся предпринимательской деятельностью с целью получения прибыли на свой страх и риск. Индивидуальными предпринимателями в нашей стране могут быть лица, достигшие восемнадцати лет, для занятия этим видом коммерческой деятельности нет необходимости в специальном образовании. По законодательству заниматься предпринимательской деятельностью не имеют права государственные служащие (военные, депутаты, чиновники, работники различных министерств и ведомств). Зарегистрироваться как индивидуальный предприниматель довольно просто. Будучи индивидуальным предпринимателем, нет необходимости вести бухгалтерский учёт и налоговую отчётность. Если возникает потребность в найме работников, то в этом случае будет необходимо про	ходить более сложную процедуру регистрации предприятия [9].
Основным отличием такой организационно-правовой формы, как семейное предприятие, от индивидуального предпринимательства является то, что оно допускает наём работников, но эти работники должны быть исключительно членами семьи предпринимателя. Вся работа на таких предприятиях выполняется работниками на основе трудовых договоров. В названии подобной фирмы должны присутствовать: фамилия владельца, статус юридического лица. Пожалуй, главным недостатком подобной формы является то, что нет возможности вкладывать деньги в это предприятие, если вкладчик не будет являться членом семьи предпринимателя. 
Полное товарищество, как организационно-правовая форма предполагает ведение предпринимательской деятельности в виде объединения усилий нескольких индивидуальных предпринимателей или юридических лиц. Основатели такого предприятия несут ответственность за счёт своего имущества. Полное товарищество не признаётся юридическим лицом, но может объединять в себе ряд предпринимателей и юридических лиц. Прибыль такого предприятия не облагается налогом, потому как его участники платят налоги индивидуально [10]. 
Форма смешанного товарищества так же предусматривает объединение физических или юридических лиц, как и полное товарищество, но главное отличие в том, что оно уже имеет статус юридического лица. Учредители такого предприятия делятся на две категории: действительные члены и члены-вкладчики.
Учредители разделяют ответственность между собой.  На действительных членов возлагается равная ответственность за текущую работу и деятельность предприятия, а члены-вкладчики должны нести имущественную ответственность, в рамках своего взноса в капитал. Члены-вкладчики не несут той ответственности, которая возложена на действительных членов. Преимущество смешанного товарищества состоит в том, что его учредители не только могут контролировать деятельность предприятия, но так же могут и привлекать посторонних инвесторов, которые в свою очередь лишены права принимать участие в управлении предприятием.
Закрытое акционерное общество создаётся тогда, когда объединяются несколько предпринимателей или юридических лиц для ведения совместного бизнеса, требующего долгосрочных капиталовложений. При этом всеми членами предприятия образуется так называемый уставный фонд. Уставный фонд состоит из акций, стоимость которых не является пределом ответственности учредителей. Без всеобщего согласия эти акции не могут быть проданы или переданы. Это оговаривается в учредительных документах предприятия. Высшим органом управления  закрытого акционерного общества является собрание акционеров. Эта организационно-правовая форма является юридическим лицом, но учредители оставляют за собой самостоятельность и статус юридического лица. Данным предприятием ведётся бухгалтерский учёт, и предоставляются финансовые отчётности в соответствующих органах власти.
Основным отличием ОАО от ЗАО является то, что в нём нет необходимости во всеобщем согласии учредителей в отношении передачи или продажи акций. Акции продаются по открытой подписке и могут быть приобретены любым частным лицом или предприятием. В связи с этим наибольший объём акций предприятия может оказаться в руках инвесторов, а не учредителей предприятия. Акционеры такого предприятия имеют полные права на распоряжение своими акциями, в том числе и на их продажу. Так как завладеть открытым акционерным обществом можно, выкупив более пятидесяти процентов акций, считается целесообразным ведение предпринимательской деятельности в данной форме только в масштабах крупного предприятия. 
Организационно-правовая форма ООО несколько отличается от всех предыдущих. Это отличие создаётся тем, что создателями подобного предприятия могут быть как один человек, так и группа людей или предприятий. Создатели в этом случае называются «учредителями». Обществу с ограниченной ответственностью  так же присуще такое понятие, как «уставный капитал». Минимальный размер этого капитала на данный момент составляет 10 000 рублей. В момент организации фирмы учредители объединяют свои уставные капиталы в одно целое. Вложение каждого участника будет считаться процентной долей в общем уставном капитале. И за эту процентную долю учредитель будет получать доход от успешной деятельности фирмы. В случае законного ведения деятельности фирмы и её разорения в честной конкурентной борьбе, учредители теряют свои доли в уставном капитале.
Так же следует сказать, что ведение предпринимательской деятельности в форме общества с ограниченной ответственностью считается юридическим лицом. Для таких юридических лиц существует гораздо больше правил, которые регулируют их деятельность, нежели для индивидуальных предпринимателей.
Государственная собственность – это имущество, принадлежащее на праве собственности Российской Федерации, а также имущество, принадлежащее на праве собственности субъектам Российской Федерации – республикам, краям, областям, городам федерального значения, автономной области, автономным округам. Земля и другие природные ресурсы, не находящиеся в собственности граждан, юридических лиц либо муниципальных образований, являются государственной собственностью. Такое определение дается в ст. 214 (п. 1 и 2) части 1  Гражданского кодекса Российской Федерации [2]. 
За счёт имущества, находящегося в государственной собственности, образуются унитарные и казённые предприятия.
Унитарное предприятие – это коммерческая организация, создающаяся по усмотрению уполномоченного на то государственного органа власти [11]. В этой форме предприятия существуют только в том случае, если они созданы на базе государственного имущества. У такого вида предприятий есть право создавать другие дочерние предприятия, учреждать их устав и передавать им часть своего имущества. Учредитель предприятия – орган государственной власти не несёт ответственности по обязательствам предприятия. Российская Федерация несет субсидиарную ответственность по обязательствам казенного предприятия. 
Управление государственной собственностью в Российской федерации осуществляется строго в соответствии с гражданским кодексом и другими нормативными документами, регулирующими отношения собственности. Государство по отношению к своей собственности относится как абсолютный собственник. В управлении государственным имуществом особую роль играет правительство нашей страны, а так же министерства и ведомства, подчинённые правительству.
Правительство обладает широким спектром полномочий в отношении государственного имущества, оно вправе принимать и осуществлять важные стратегические решения на унитарных предприятиях. Оно так же может контролировать и распоряжаться иной собственностью, находящейся в ведении государства. Из-за масштабов этой деятельности, правительство вынуждено передавать часть своих полномочий по управлению федеральным органам исполнительной власти. Важные функции управления государственной собственностью возложены на Министерство имущественных отношений Российской Федерации. 
С учётом действующих законов и других нормативно-правовых актов, органами государственной власти, уполномоченными распоряжаться государственным имуществом, ведётся управление собственностью, принимаются важные решения в отношении неё. Эти органы власти распоряжаются государственными акциями в соответствии с государственной дивидендной политикой, а так же назначают курсовую цену акций унитарных предприятий, принимают важные решения в отношении развития государственного предпринимательства, формируют государственные планы и программы.
Этими же органами формируется конкурентоспособная структура управления коммерческим сектором государственного имущества, создаётся благоприятная цена при необходимости обмена между государственным предприятием и рыночным сектором. Указанными органами ведётся вариантное стратегическое прогнозирование, программирование, они же ведают долгосрочным развитием государственного имущественного потенциала, занимаются решением стратегических и текущих задач ресурсного обеспечения государственных предприятий. В их обязательства так же входит задача кадрового обеспечения государственных предприятий и организация эффективного взаимодействия субъектов, совместно пользующихся государственным имуществом.
На основе конкретных критериев эти и другие функции должны конкретно распределяться между органами государственной власти на федеральном, региональном и муниципальном уровнях. Учитывается при этом значимость объектов собственности для России в целом, субъектов Российской Федерации, муниципальных образований, а также оценка возможностей их воспроизводства на каждом уровне управления. Важнейшим критерием является соблюдение интересов хозяйствующих субъектов, а также обеспечение общенациональной экономической безопасности. 
Таким образом, управление государственной собственностью – это процесс эффективного использования данного вида собственности, а так же его воспроизводство в случае необходимости в нужном масштабе и качестве. 
Государству необходимо провести обширные изменений с целью улучшения функционирования акционерных обществ с государственным капиталом. Проведение этих изменений имеет большое значение, поскольку крупные государственные предприятия во многом определяют лицо нынешней государственной экономики.
Одной из важных задач в этом совершенствовании является задача формирования в акционерных обществах института представителей государства с государственным капиталом. Существуют и другие направления, по которым бы следовало провести улучшения в акционерных обществах, пользующихся государственным имуществом на основе доверия. Например, со стороны государства в акционерных обществах можно было бы осуществлять такие функции менеджмента, как планирование и прогнозирование, а так же превентивный экономический контроль.
В Конституции Российской федерации так же затрагиваются вопросы собственности [10]. Как правило, во всех этих статьях речь идёт о гарантии прав собственника. В них говорится и о том, что все формы собственности равны друг перед другом, и что управление государственной собственностью является предметом ведения исключительно органов государственной власти Российской федерации, а так же её субъектов.
Согласно статье 214 ГК РФ государственная собственность в России не является однородной. Выделяются два ее уровня:
1 федеральная собственность; 
2 государственная собственность субъектов Федерации. 
Государственное имущество может быть закреплено за государственными предприятиями и учреждениями в хозяйственное ведение и оперативное управление (ст.294, 296 ГК РФ) [2], а также составлять государственную казну. Согласно статьям 124, 125 ГК РФ [2], Российская Федерация и субъекты РФ в лице органов государственной власти выступают в гражданских отношениях на равных началах с гражданами и юридическими лицами. В соответствии со статьями 71–73 [12] Конституции РФ на федеральном уровне решаются вопросы управления федеральной собственностью, а управление государственной собственностью субъекта РФ составляет предмет ведения субъекта РФ. 
Региональное законодательство по-разному подходит к вопросу управления государственным имуществом. Таким образом, под управлением государственной собственностью подразумевается деятельность государственных органов по осуществлению правомочий владения, пользования и распоряжения в отношении объектов государственной собственности. 
Круг отношений, регулируемых законами об управлении государственной собственностью, определяется законодательством субъектов Российской федерации. Как правило, исключаются из предмета регулирования бюджетные отношения, отношения, связанные с использованием памятников истории и культуры, природными ресурсами.
Государственная собственность в стране играет важнейшую роль. Во многом, именно благодаря государственной собственности, государство справляется с выполнением своих социальных функций. Государственной собственностью создаются предпосылки для обеспечения устойчивого воспроизводства общественного капитала. Это происходит, как правило, потому что государству принадлежат крупнейшие отрасли национального хозяйства и ключевые отрасли производственной инфраструктуры. Довольно часто государство распоряжается природными ресурсами и владеет культурным, а так же историческим достоянием. За счёт государственного имущества производится финансирование фундаментальных научных исследований в области  высоких технологий.
Так же, благодаря государственной собственности:
– государство приобретает самостоятельность в экономических отношениях с другими субъектами собственности внутри страны и за рубежом, а так же может гарантировать соблюдение условий внутренних и международных договоров и соглашений;
– государством обеспечивается функционирование капиталоемких отраслей, производства и сфер экономики, имеющих всеобщее значение, но не способные финансироваться частным сектором, в виду своей масштабности, например, космическая промышленность, современная информационная связь, экономическая безопасность;
– государством создаётся благоприятныйклимат для ведения и развития частного предпринимательства, за счёт принятия на себя издержек в тех сферах, в которых это не выгодно предпринимателям;
– обеспечивается функционирование некоммерческой социальной сферы, осуществляется производство общественных благ, а так же обеспечивается национальная безопасность;
– смягчаются последствия кризисов,  за счёт мобилизации ресурсов и снижения налогообложения в виду наличия государственных резервных фондов.











3 Перспективы развития частной собственности в России

3.1 Роль частной собственности в рыночной экономике

Право собственности граждан является правовым институтом, который закрепляет принадлежность материальных благ индивидуально за каждым индивидом. Следует признать, что и с уменьшением значимости роли государства в экономике, с развитием индустриального и совместного предпринимательства, институт права собственности не теряет своей важности и остаётся одним из самых важных институтов [13]. 
В наше время исчезают устоявшиеся в нашем законодательстве ограничения прав личной собственности, которые должны создавать неприкосновенность основных черт этого права – производный от общественной собственности характер и сугубо потребительскую направленность. Ведь право личной собственности стало лишь одной из разновидностей более широкой категории права собственности граждан.
Поэтому, любой гражданин наделён правом использовать своё имущество не только в потребительских целях, но и в предпринимательских и других, не запрещённых законом, целях. Следовательно, исчез смысл ввода ограничений прав пользования частной собственности, такие нетрудовые доходы и иных аналогичных запретов, другими словами, теряют силу ограничения использования прав собственности. В качестве источников права собственности в наши дни можно считать любые, не запрещенные законом сделки.
В этом смысле граждане-собственники становятся в равное положение друг перед другом. Ранее спектр прав, которыми наделялись частные собственники, сильно разнился с тем спектром, которым наделялись юридические лица и государство.
Таким образом, количественные ограничения на объекты права собственности были устранены законом о частной собственности. В соответствии с этим законом, имущество, которое приобретает гражданин на собственные средства, заработанные любым не запрещённым законом способом, или собственные сбережения, имеет неограниченное количество и может быть любой стоимости. То есть, то имущество, которое может находиться в собственности граждан, может иметься в неограниченном количестве. Например, человек может иметь неограниченное количество домов или гектаров земли.
Но законодательством предусматриваются отдельные случаи, когда в силу международных норм или иных соображений общественной безопасности, некоторое имущество абсолютно не допускается к содержанию. Таким имуществом может быть оружие или наркотики.
Весомым новшеством в законодательстве можно считать то, что была введена возможность для граждан приобретать в собственность то жильё, которое они занимали в государственном или муниципальном жилищном фонде. Такое приобретение может быть осуществлено путём выкупа или иным путём, предусмотренным в законодательстве о приватизации жилья [14]. На данное новшество возлагаются большие надежды, и предполагается, что в дальнейшем это может стать основным способом удовлетворения жилищных потребностей в нашей стране.
В экономическом смысле присвоить материальное благо для индивида означает, что данное благо перейдёт в его собственность. Но это может  быть достигнуто в результате различных экономических отношений. Присвоение может быть производственным. То есть, благо будет произведено и присвоено лицу его создавшему, за счёт определённых средств производства. В таком случае возникают отношения индивидуальной трудовой или мелкой частной собственности. Но  речь так же идет о том, что собственник может приобретать товары – результаты чужого труда, без участия в их производстве. Это является следствием появления крупной частной собственности. А так же присвоение возможно за счёт распределения и перераспределения, а не производства. Примерами таких случаев служит получение доходов от ценных бумаг или передача имущества по наследству. В таких случаях возникают экономические отношения индивидуальной собственности как результат участия субъекта в распределительных, а не в производственных отношениях.
Все перечисленные формы присвоения охватывает собственность как экономическая категория. Но необходимо учитывать различие между ними. Ведь частная собственность как составляющая средств производства меняет свой характер в зависимости от того, будут ли сами собственники принимать участие в процессе производства.
С такой позиции довольно необычной формой индивидуального присвоения будет являться личная собственность граждан. У неё есть особый источник возникновения – труд в общественном производстве, где средства и результат производства принадлежит не отдельным лицам, а всему обществу или государству в целом. 
Другими словами, она полностью зависит от общественной собственности, а поэтому не может появиться у наёмных рабочих, работающих на индивидуального предпринимателя. Следует отметить, что такая собственность имеет назначение только личного потребления, она не может быть использована для производственных нужд, поэтому и сама она носит потребительский характер.
Охват общественной собственности на средства и результаты производства достигает огромных масштабов, поэтому, присвоение индивидуальной собственности является самым распространённой формой  индивидуального присвоения.
Параллельно с этим необходимо развитие и других форм индивидуального присвоения. Ранее существовали ремесленники, которые занимались мелким товарным производством. Доход таких людей был результатом индивидуального производства, но носил  не только потребительский, но производственный характер. Такие отношения были не личной, а индивидуально-трудовой собственность. Данные отношения будут развиваться и далее в качестве индивидуального предпринимательства, фермерских хозяйств.
Сложнее дело обстоит с той собственностью, которая основана за счёт результатов чужого труда, и собственник которой занимается присвоением результатов трудов наёмных рабочих. Главным пороком такой собственности, который препятствует ее признанию в рамках традиционного выбора – эксплуататорский характер присвоения результатов чужого труда. В случаях, когда работа идёт по найму, на основанияхдобровольного и обоюдного договора с собственником, труд является не злом, а благом, социальным достижением, превосходящим принудительные формы труда, применявшиесяу нас в стране.
Различные экономические формы индивидуального присвоения требуютразличных форм правового  оформления. В соответствии с этим выделяется право личной собственности, право индивидуально-трудовой собственности, право частной собственности, т. е. собственности, основанной на привлечении труда по найму. Различие между ними проявляется не в объеме или характере правомочий, которые являются одинаковыми у всех собственников, а в основаниях возникновения, сферах действия и круге объектов.
Российское законодательство не проводит именно таких разграничений. Но всё-таки отличие приведённых форм друг от друга обозначено тем, что предпринимательская деятельность, которую  гражданин осуществляет без привлечения наемного труда, регистрируется как индивидуальная трудовая деятельность, а когда требуется нанять сотрудников – как  «предприятия» или «самостоятельного хозяйствующего объекта».
Следует отметить, что институты личной, индивидуально-трудовой и частной собственности обладают рядом общих черт, которые  позволяют юридически объединить их в одну категорию.

3.2 Прогнозы и перспективы развития частной собственности

Каждое государство будетраспределять отношения собственности, отталкиваясь от соображений экономической эффективности. При решении вопросов о том, какие формы собственности должны быть приоритетными, учитываются социальные, национальные, идеологические и другие неэкономические вопросы. Как же может преобразиться в нашей стране структура собственности, спустя годы? К чему может привестинаше стремление создать развитую экономику как в западных странах?
Каковы возможныемасштабы охвата частной собственности в нашей экономике?
Безусловно, частная собственность будет играть очень важную роль во всей экономике. Набирающая обороты тенденция приватизации, которая ведёт кколичественному увеличению индивидуальной и групповой форм собственности, не означает, что государственная собственность будет полностью заменена на частную. Существуют  отрасли народного хозяйства, которые не было бы нецелесообразно дробить на элементы.
В первую очередь, частная собственность не подходит для использования неделимых, ресурсов, являющихся народным достоянием. Примером этому служат  природные ресурсы, в частности, земля и ее недра; те или иные объекты, использование которых представляет большой риск и потенциальную опасность для всего населения страны. К таким объектам можно отнестизначительную часть энергетики, транспорта, в общем целом, экономической инфраструктуры и части экономической системы,  работающей на население и создающей творческий потенциал нации. Очевидно, что нет необходимости передавать, например, в частную собственность АЭС, средства производства которой, представляют огромную стоимость. В этом и подобных случаях, конечно, осмотрительней было бы положиться  на государство [15].
Финансирование исследований в научной сфере, в особенности, в фундаментальной науке, так же продуктивней оставить за государством. 
В рекомендациях различных авторов (Нуреев В. М., Портной М. А.) доля частной собственности должна возрасти до 30% и даже 50% основных производственных фондов.
Ещё долгое время государству будет принадлежать значительная часть в народном хозяйстве России, и этой части требуется хорошая система управления. В связи с этим, все государственные предприятия можно разделить на две категории: 
1 под прямым управлением государства; 
2 на полном коммерческом расчете.
Но с другой стороны неоспоримым является тот факт, что наука, искусство и образование требуют поддержки со стороны частного сектора. Работники указанных сфер могут масштабно заниматься своей творческой деятельностью только в случае активных инвестиций со стороны частного сектора, то есть они могут свободно создавать научные, художественные, педагогические и иные коллективы, используя выделенные на то частные ресурсы.
В отношении развития частной собственности можно сказать, что, безусловно, не предвещают широких возможностей ранее развитые государством традиционные индустриальные и постиндустриальные технологические системы. Например, мелкие предприятия,  которые работали ранее по заказам военно-промышленного комплекса, не должны оставаться в руках государства.
Бюрократические тенденции, в каких бы сферах не развивалась экономика, остаются её главным успехом. Данное явление возникает из-за шаткости экономических отношений, в которых преобладание таковых тенденций превращает государственную форму собственности в собственность с корпоративным содержанием в ущерб развитию других важных для экономики форм. Для развития частной формы собственности всё большее значение начинают приобретать качественные изменения в отношениях собственности.
Принципиально значимым для частной собственности в сфере российской экономики будет вопрос о социально-экономическом влиянии государства, которое является собственником.
В наше время, с учётом всех проведённых изменений в области частной собственности, следует уделять пристальное внимание развитию именно частного сектора. Частная собственность, безусловно, должна иметь в дальнейшем значимую роль, но нельзя забывать о вопросах, касающихся национальной безопасности, не стоит торопиться избавляться от прибыльных предприятий.
Для устойчивого экономического развития нашей страны необходимо мощное вмешательство и регулирование со стороны государства. Для этого необходимо объединение технологически близких друг другу предприятий, без взаимодействия которых производство теряет конкурентоспособность.
Таким образом,  можно сказать, что требуется не столько ликвидация государственной собственности, сколько ее монополии. Государственная собственность должна сохранять в перспективе значимую роль. Но так же  важно организовать совершенствование различных форм частной собственности и собственности работников, с использованием таких вариантов уменьшения доли государственной собственности в экономике, как аренда с последующим правом выкупа.
Так же одним из направлений развития частной собственности, является приватизация крупных предприятий, которая благополучно осуществляется.





ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Таким образом, в заключение исследовательской работы можно подвести итоги относительно существующих интерпретаций собственности, её форм, её понимания с точки зрения выдающихся экономистов, её роли в рыночной экономике и прогнозов развития частной собственности в нашем государстве, а так же сделать выводы, касающиеся существующих форм предпринимательской деятельности.
В ходе исследования было выявлено, что «собственность» - сложное и многогранное понятие, которому, в некоторых смыслах, даже на сегодняшний день никто не может найти и дать исчерпывающего определения. Как показывает исторический опыт, исследованием вопросов, касающихся собственности, люди занимались ещё сотни лет назад. На примере трудов трёх знаменитых экономистов удалось выяснить, что каждый из них своеобразно подходит к рассмотрению данного понятия. 
Торстейн Веблен рассматривал собственность как средство того самоутверждения людей друг перед другом, которое так необходимо нам по его мнению в течение всей нашей жизни. Карл Маркс пытался разобраться в сути частной собственности, как в некоем объекте, который доступен не каждому человеку, Адамом Смитом подчёркивалась необходимость стабильности взаимодействий в отношении собственности, как главной составляющей стабильности всей экономической системы государства.  Все эти исследования, безусловно, разнятся, но объединяет их одно – в каждом из них собственность наделяется исключительной важностью в экономических отношениях. 
На сегодняшний день в нашей стране и в мире существуют различные формы собственности. Так, в нашей стране, в зависимости от того, кто является собственником того или иного имущества, его относят к государственной, муниципальной, частной или общественной форме собственности. Но эти формы собственности не являются исчерпывающим списком, так как нормативно-правовые документы дробят собственность на многие другие формы.
Безусловно, частная собственность играет огромную роль в рыночной экономике и любая предпринимательская деятельность невозможна без  наличия собственности, поэтому были рассмотрены особенности существующих форм предпринимательской деятельности. В связи с этим можно сделать вывод о том, что каждая форма предпринимательской деятельности регистрируется в зависимости от масштабов ведения предполагаемого дела.
Что касается перспектив развития частной собственности в нашей стране, то следует отметить, что частная собственность развивается и всё больше предприятий приватизируются, но, тем не менее, следует помнить о том, что всё же требуется государственное вмешательство для адекватного функционирования экономики страны. Именно государственная власть выступает в качестве гаранта стабильности и национальной безопасности в любой стране мира.
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