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1. Актуальность, значимость темы в теоретическом и практическом плане 
Актуальность курсовой работы заключается в том, что производственный процесс представляет собой способ соединения факторов производства с целью их превращения в конечные товары и услуги, поэтому рассмотрение темы факторов производства для получения товаров и продукции с точки зрения их первоначальной цены и конечной цены продукции имеет особое значение для доходности предприятия.
2. Краткая характеристика структуры курсовой работы 
 Работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка источников. Глава 1характеристике рынков труда, капитала и земли. В главе 2 представлена теория производства и производительности факторов, в 3 главе рассматривается использование факторов производства с позиций эффективности.
3. Достоинства курсовой работы, в которых проявились оригинальные выводы, самостоятельность студента, эрудиция, уровень теоретической подготовки, знание литературы и т.д. 
К достоинствам работы относится последовательное, логичное рассмотрение теории производства и производственных функций, исследование сущности факторов производства  и их влияния на результативность производства. В работе имеются графики функций, формулы и показатели технологической замены факторов и их доходности.
4. Недостатки курсовой работы (по содержанию и оформлению) 
В тексте работе плохо отражено использование источников, во введении отсутствуют цели, задачи работы и её структура.
5. Особые замечания, пожелания и предложения:
Особое замечание – обратить внимание на оформление списка источников и сносок.
Предварительная оценка – «хорошо» 
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