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В современных условиях для осуществления эффективной деятельности организаций особо актуальной является проблема мобилизации и эффективного использования инвестиций.
Инвестиционная активность является составной частью деловой активности хозяйствующих субъектов, включающей также производственную, инновационную, рыночную, маркетинговую и иную активность. Стимулирование инвестиционной деятельности, выработка четкой стратегии инвестирования, определения ее приоритетных направлений, мобилизация всех источников инвестиций является важнейшим условием устойчивого и качественного развития предприятий.
Все государства в мире должны проводить рациональную экономическую политику. Естественно, Российская Федерация не является исключением из правил. При этом инвестиционная политика России является одним из важнейших факторов и даже локомотивом эффективного развития экономики в стране.
В настоящее время Российская Федерация все еще проходит процесс становления рыночной экономики. Сейчас мы не можем признать эффективность ее работы ни на микро-, ни на макроуровне. В связи с этим значение грамотной инвестиционной политики РФ еще больше возрастает.
 Существование и эффективная деятельность предприятия в современных условиях нереальна без хорошо налаженного управления его капиталом, то есть основными видами финансовых средств (инвестиционных ресурсов) в форме материальных и денежных средств, различных видов финансовых инструментов. 
Целью выполняемой работы является изучение путей совершенствования инвестиционной политики Российской Федерации на основе анализа инвестиционного климата государства и исполнения федеральной адресной инвестиционной программы.
Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи: 
· Рассмотреть теоретические основы изучения инвестиций; 
· Проанализировать инвестиционную политику в РФ;
· Рассмотреть основные пути совершенствования инвестиционной политики Российской Федерации.
Объектом исследования является инвестиционная политика РФ. Предмет исследования в работе являются отношения между инвестициями и исполнением инвестиционной политики.
Теоретической базой исследования послужили учебники по инвестиционному менеджменту, монографии отечественных авторов на тему инвестиционной политики, а также интернет- ресурсы.
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Инвестиции – это экономический термин, которые применяется для всевозможных вложений, направленных на получение в будущем дохода. Главной целью любого инвестиционного вложения является получение компанией дополнительной прибыли. В жизни существуют разнообразные разновидности инвестиций [12].
Под финансовыми инвестициями подразумеваются различные денежные расходы, направленные на покупку финансовых активов. Это могут быть государственные ценные бумаги, акции и прочее. Под материальными инвестициями понимают покупку оборудования, здания, ресурсов, строительных и иных материалов, машин и т.д. Выделяют также нематериальные вложения – они направлены в рекламную деятельность, организацию и проведение исследований, подготовку сотрудников и пр.
Четкое понимание экономической сущности и характерных особенностей инвестиций и инвестиционной деятельности важно как для микро-, так и для макроэкономики. Не меньшее значение имеет и знание инвестиций и деятельности, связанной с ними, для людей, которые являются инвесторами в различных проектах или собираются становиться таковыми. Разберем подробнее, в чем заключается экономическая сущность процесса инвестирования, какая классификация является общепринятой, какие есть признаки инвестиций и другие вопросы, связанные с теоретическими положениями и основами инвестиционной деятельности. Важнейшим условием реализации основных задач, поставленных для улучшения развития компании – развитие эффективной деятельности предприятия является осуществление инвестиций.
Выделяют следующие признаки инвестиций:
· Срочность вложения. Инвестиции вкладываются на определенный промежуток времени и в течение времени нахождения средств в объекте инвестирования, инвестор должен получать оговоренную прибыль.
· Целенаправленность вложения. Инвестор определяет определенную отрасль или сферу, куда планирует вложить собственные средства. Другими словами, у капитала есть направленность движения в определенное русло.
· Рискованность вкладов. Вклад будет рисковым в любом случае, вне зависимости от объекта капиталовложения. Существуют различные инвестиции по уровню риска, но во всех случаях вкладчик рискует средствами в пределах собственного вклада.
· Потенциальная доходность. Главная цель инвестирования - это получение доходов. Это первостепенная задача всех инвесторов, вне зависимости от вида инвестиций и наличия других, косвенных целей, которые может предусматривать инвестиционная деятельность.
· Возможность получения пассивного дохода. Инвестирование предусматривает определение потенциально выгодного источника постоянного получения средств, которые зарабатываются без непосредственного участия самого вкладчика. Этот признак имеется у всех видов инвестирования, начиная от недвижимости и заканчивая банковскими вкладами [8].
Существуют разные определения инвестиций, каждые из которых по-своему помогают раскрыть сущность данного понятия и основную его цель.
Так, инвестиции могут рассматриваться как временно свободные средства юридических или физических лиц, которые предназначены для увеличения прибыли владельца и направляются именно для реализации данной задачи. Исходя из этого определения, инвестиционными средствами могут являться денежные средства, имущество или права на него, лицензии и объекты авторского права, акции, облигации, паи и другие ценные бумаги, оборудование, технологические устройства и т.д.
Понятие инвестиционной политики государства включает в себя, главным образом, политику приоритетов расходования государственных ресурсов, отражаемая в бюджете страны. Инвестиционная политика государства, составляющая общей экономической политики, формируется на высшем уровне управления страной. В значительной мере эта политика является определяющей и для регионального уровня, крупных государственных монополий и отдельных предприятий и организаций выполняющих заказы государства [9].
Инвестиционная политика – это установление масштабов и направлений вложений в проекты, отвечающие интересам государства, общества или интересам отдельных компаний.
Основные направления инвестиционной политики зависят от целей каждого субъекта экономической системы. Целеполагание инвестиций различно для каждого уровня: для предприятия цель инвестиций в максимизации прибыли при уменьшении затрат на производство некоторой продукции; для государства цели более обширны – повышение безопасности страны и ее производственного потенциала, повышение жизненного уровня населения.
Инвестиционная политика государства направлена на создание инвестиционного климата в стране, инвестиционной привлекательности.
Собственные инвестиционные ресурсы ограничены, поэтому их привлечение от частных инвесторов, привлечение зарубежных инвестиций - одно из важнейших направлений инвестиционной политики в государстве. Инвестиционная привлекательность создается системой мер, направленных на комфортность бизнеса в стране. Это налоговая политика государства для инвестиций, упрощение процедуры вложения капитала и вывоза прибыли из страны, различного рода преференции, защита частного капитала от криминальных элементов и коррупционного посягательства чиновников на результаты инвестиций [13].
Для предприятий и организаций, относительно независимых от инвестиционной политики государства, основные направления инвестиционной политики формируются в зависимости от целей, поставленных их собственниками и управляющими компаниями. Это может быть совершенствование системы управления предприятием, повышение технической оснащенности производства, улучшение условий труда на производстве или иные мероприятия, ведущие к увеличению прибыли собственников предприятий и организаций.
Принципы инвестиционной политики:
· принцип правовой защиты инвестиций – подразумевает законодательное обеспечение инвестиций для всех участников инвестиционного процесса;
· принцип свободы выбора предмета инвестиций, это право инвестора выбирать объект инвестирования по своему желанию, кроме областей связанных с обороноспособностью страны и законодательно запрещенных видов деятельности;
· принцип приоритетности – подразумевает выбор стратегических направлений инвестирования, в соответствии с основными направлениями развития экономики страны;
· принцип максимизации эффективности инвестиций предполагает выбор наиболее экономически эффективных направлений инвестирования средств;
· принцип контроля инвестиционного процесса предполагает регулярный мониторинг и наличие системы регулирования глобальных изменений в инвестиционной политике в случае кризисных ситуаций или при возникновении серьезных отклонений от исполнения вышеупомянутых принципов инвестирования [5].
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Существует следующая классификация инвестиций (рисунок 1).

Рисунок 1.1 – Классификация инвестиций [6]

· Финансовые – представленные в виде финансово-кредитных обязательств, ценных бумаг и непосредственно денежных средств.
· Реальные – это долговременные вложения в те отрасли, которые занимаются выпуском средств производства (оборудование, технологии, машины). Реальные инвестиции могут быть реализованы с помощью инвестиционного комплекса (отрасли народного хозяйства, которые выпускают производственные средства для строительства или обеспечения оборотными и основными фондами, представленными оборудованием, предметами труда и т.д.).
· Валовые – средства, которые вкладываются в определенную сферу для прироста капитала. К данной категории относятся чистые инвестиции (валовая сумма за вычетом амортизации основной суммы капитала).
· Частные и государственные инвестиции – капиталовложения, сформированные за счет средств частных инвесторов или государственного бюджета соответственно.
Западная экономическая литература подразделяет инвестиции на:
· Государственные или частные;
· Внутри- или внешнеэкономические;
· Основанные на финансовой или интеллектуальной ценности;
· Производственные (те, что используются для покупки инвестиционных товаров) и потребительские (для личного пользования);
· Косвенные (или портфельные) и прямые. Как правило, под прямыми инвестициями подразумеваются капиталовложения за рубеж [19].
[bookmark: l3]Далее рассмотрим детальнее, какие есть инвестиции и что они представляют собой с точки зрения потенциального инвестора (рисунок 1.2).

Рисунок 1.2 – Классификация инвестиций с точки зрения потенциального инвестора [10]

· По объектам инвестирования различают финансовые и реальные капиталовложения. В первом случае средства вкладываются в финансовые инструменты (долговые обязательства, ценные бумаги, валюта), вложение в изделия из драгоценных металлов или в коллекционные предметы. Во втором случае (реальные капиталовложения) предусматриваются капитальные вложения (в недвижимость или транспорт), вложения в нематериальные активы (неимущественные права, ноу-хау, права на патенты, лицензии и т.д.), а также вливания средств в оборотные активы.
· По характеру участия в процессе инвестирования выделяют прямые инвестиции (предусматривается непосредственное участие владельца капитала в процесс инвестирования), и косвенные (осуществляемые через посредников в виде банков, инвестиционных фондов, валютных фондов и т.д.).
· По длительности инвестирования различают краткосрочные инвестиции (до 1 года), вклады на средние сроки (1-3 года) и долговременные (более 3 лет) капиталовложения.
· По форме собственности выделяют средства частных инвесторов, бюджетные (государственные), зарубежные и коллективные инвестиции.
· По уровню возможного риска инвестиции делятся на низкорисковые – такие объекты инвестирования, инвестиционный риск при вкладе в которые ниже среднерыночного показателя, среднерисковые (такие, что предусматривают существование реального риска при вкладах), и высокорисковые вклады (предусматривающие высокий риск при капиталовложении и возможные высокие уровни прибыли) [5].
Мы рассмотрели два основных толкования, из которых выводится вывод, что представляет собой экономическая сущность и виды инвестиций: это деятельность, представляющая собой ценность как на микро-, так и на макроуровнях экономики и важная как для государства, так и для частных вкладчиков. Инвестиционная деятельность для государства – это возможность осуществления технического и технологического перевооружения предприятий, увеличение количества поступающих налогов в государственный бюджет посредством налогообложения прибыли с инвестиций, для частного инвестора – прирост собственного капитала и увеличение доходов. Отметим, что данное определение выражает цели инвестирования – получение доходов тем либо иным образом, вне зависимости от субъекта и объекта инвестиционной деятельности, а также достижение необходимого социального, культурного или экономического эффекта.
Сущность инвестиций раскрывается через признаки и цели инвестирования, а сами инвестиции имеют множество разновидностей, в зависимости от ряда взаимозависимых различных факторов.
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Инвестиции важны не только для инвестора в качестве источника дохода, но и для объектов инвестирования. Заемный капитал в виде финансируемого выкупа или венчурного капитала позволил многим крупным компаниям расширить свои возможности и дать небольшой импульс национальной экономике. Без венчурных капиталовложений многие предприятия не сумели бы даже выйти на рынок.
Переоценивать важность круговорота денег нельзя. Критически важные для национальной экономики субъекты нуждаются в инвестиционных вливаниях извне, и если этого процесса не будет, то ВВП страны будет неуклонно падать из-за уменьшения количества продукции, которое производится на ее территории. В большинстве капиталистических стран государство почти никогда не выступает в качестве основного инвестора или старается увеличить присутствие частного капитала в экономике [4].
Инвестиции в развитии предприятия выполняют важную стратегическую роль, а именно:
· инвестиции являются главным источником при формировании производственного потенциала предприятия;
· инвестиции – это основной механизм для реализации стратегических целей;
· главный механизм для наилучшей оптимизации структуры активов;
· основной элемент при формировании долгосрочной структуры капитала;
· за счет инвестиций появляется возможность расширить производство;
· важнейшее условие, обеспечивающее рост рыночной стоимости предприятия;
· один из путей по решению задач социального развития персонала [8].
Инвестиционная деятельность предприятия обеспечивает практическое осуществление инвестиций. Инвестиционная деятельность предприятия помогает целенаправленно осуществлять процесс поиска необходимых инвестиционных ресурсов.
Таким образом, в данной главе были рассмотрены теоретические основы изучения инвестиций. Были изучено понятие и сущность инвестиций, как экономической категории. Также определено понятие инвестиционной политики государства. Рассмотрена классификация и роль инвестиций в экономике страны. 
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Понятие инвестиционного климата объединяет в себе целую систему факторов, которые определяют деловую привлекательность отдельной страны или ее территории. Без учета особенностей инвестиционного климата невозможно рассчитать возможные риски и ожидаемую прибыльность проекта.
Основными характеристиками благоприятного инвестиционного климата можно считать: 
· прозрачную и обоснованную законодательную базу в сфере инвестирования; 
· гарантии, предоставленные государством инвесторам-нерезидентам; 
· налоговые льготы; 
· стабильную работу финансовых и кредитных учреждений; 
· стабильную политическую ситуацию; отсутствие коррупции и бюрократии.
Каждой государство мира имеет свой уникальный инвестиционный климат, который определяет привлекательность его экономики для потенциальных инвесторов [17].
Инвестиционный климат в России имеет ряд характерных качеств. Формирование деловой среды страны пришлось на период после распада СССР. В экономике России в то время прошли существенные изменения, которые и определили качество развития деловой среды.
Инвестиционный климат России нельзя оценить однозначно, ведь он имеет как положительные, так и негативные характеристики. Страна находится на этапе перехода от экономики административного типа к рыночному. Кроме того, перед Россией стоит крайне важная задача выхода из кризисной ситуации. 
Также существуют некоторые противоречия в законодательной базе, сформированной с целью регулирования инвестиционной деятельности. 
Несомненным плюсом ситуации, связанной с инвестированием в России, является стремление к имплементации новых производственных технологий и инноваций. Также стоит отметить попытки государства в создании стимула для развития малого предпринимательства. 
Необходимо отметить, что инвестиционный климат России из года в год демонстрирует качественное развитие. Подтверждением этому является перемещение России ближе к лидирующим позициям в международных рейтинговых списках инвестиционной привлекательности, которые составляются мировыми организациями. 
При выведении общей оценки инвестиционного климата страны зачастую берутся в учет такие показатели как: 
· простота регистрации предприятий внутри страны; 
· беспрепятственность в оформлении прав собственности; степень развития кредитования; 
· фискальная политика; 
· участие в мировых торговых операциях; 
· беспрепятственность в ликвидации экономических объектов; 
· простора получения разрешений на возведение промышленных и жилых объектов; 
· беспрепятственное подключение к коммуникациям. 
Формирование благоприятного инвестиционного климата должно стать стратегической задачей для страны [6]. 
На протяжении последних десяти лет зарубежные инвесторы проявляют активность во вкладывании капитала в такие отрасли экономики России как: 
· пищевая промышленность; 
· торговое посредничество; 
· финансовое посредничество; 
· производство машин и оборудования; 
· нефтяная и химическая промышленность; 
· производство нефтепродуктов и химических продуктов; 
· туризм; 
· металлургия. 
Положительным качеством инвестиционного климата России можно считать сформированный средний класс, являющийся залогом стабильного функционирования экономики страны. 
Важно отметить богатую ресурсную базу России. Страна занимает одну из лидирующих позиций в мире по запасам нефти, что является базой для развития нефтяной промышленности. 
Что касается демографической ситуации, то исходя из статистических данных, для населения России характерен ежегодный прирост [7]. 
Doing Business – исследование, оценивающее прежде всего простоту открытия и ведения бизнеса. Итоговое место страны в этом рейтинге формируют качественные индикаторы – такие, как процедуры создания предприятий, регистрация прав собственности, получение кредитов, обеспечение контрактных обязательств, защита инвесторов и т.п.
За несколько лет Россия достигла заметного прогресса в этом рейтинге, поднявшись к 2017 году на 40 место (рис. 2.1).
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Рисунок 2.1 - Место России в рейтинге Doing Business, 20072017 [16]

В то же время, динамика ключевых количественных показателей, характеризующих состояние инвестиционного климата в России, негативная. Продолжается отток капитала из страны (рис.2.2). 
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Рисунок 2.2 - Чистый ввоз/вывоз частного капитала [16]
Согласно данным Центрального банка РФ, после двухлетнего перерыва в 20062007 гг. (когда сальдо чистого ввоза/вывоза капитала частным сектором РФ было положительным) суммарный объем вывоза частного капитала в 20082016 гг. составил около 650 млрд долларов. При этом объем капитала, вывезенного из страны за 1 квартал 2017 года, сопоставим с аналогичным показателем за весь 2016 год (15,4 млрд. долларов и 19,2 млрд. долларов соответственно).
Неоднозначна и динамика притока прямых иностранных инвестиций (ПИИ). В 2015 году ПИИ в Россию рухнули до абсолютного 10летнего минимума (11,9 млрд. долларов). В 2016 году, по данным ежегодного доклада UNCTAD, объем ПИИ вырос до 37,7 млрд. долл. При этом, как отмечают авторы исследования, этот показатель был бы еще ниже без декабрьской сделки по продаже 19,5% акций «Роснефти» консорциуму Glencore и Катарского суверенного фонда (рис. 2.3).
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Рисунок 2.3 - Приток прямых иностранных инвестиций в РФ [7]

Чтобы произошло улучшение инвестиционного климата необходимо выяснить, какие факторы препятствуют реализации данной стратегической задачи. 
Неоспоримой негативной характеристикой бизнес среды России можно считать недостаточное качество деловой культуры. Причиной такой ситуации является недостаточный отход страны от методов управления экономикой, характерного для советского периода. 
Высокий уровень коррупции по праву считается фактором, который ухудшает инвестиционную привлекательность государства с точки зрения иностранных инвесторов. Кроме того, для России характерно наличие существенных административных барьеров для вхождения зарубежных инвесторов.
Реальный сектор экономики, неконкурентоспособность и слабое развитие, неэффективная структура отраслей народного хозяйства и большая необходимость в замене морально и материально устаревших производственных фондов замедляют решение этих проблем, которые необходимо устранить в самое ближайшее время.

[bookmark: _Toc515667437]2.2 Исполнение федеральной адресной инвестиционной программы 

В Российской Федерации в структуре источников финансирования инвестиций в основной капитал значительный удельный вес занимают собственные средства организаций. Кредиты банков и портфельные инвестиции на сегодняшний день так и не стали стабильным источником финансирования инвестиций. В особенности стоит отметить, что кредитные ресурсы инвестиционной направленности в настоящее время являются слишком дорогостоящими для российских организаций.  Одновременно с этим продолжается сокращение инвестиций за счет бюджетных средств.
Бюджетные инвестиции реализуются посредством адресных инвестиционных программ, формируемых в составе федерального бюджета, бюджетов субъектов федерации, местных бюджетов [2]. В последнее время наблюдается рост доли федерального бюджета в структуре источников финансирования инвестиций в основной капитал. В связи с этим целесообразно уделить особое внимание федеральной адресной инвестиционной программе (ФАИП).
Динамика расходов федерального бюджета, предусмотренных на реализацию ФАИП, представлена на (риc. 2.4). 
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Рисунок 2.4 - Динамика расходов федерального бюджета, предусмотренных на реализацию ФАИП за период с 2010 по 2016 гг., млрд. рублей [20]

Как можно видеть из диаграммы за период с 2010 по 2016 гг. максимальный объем финансирования приходится на 2012 год. Далее в 2013 и 2014 г. наблюдается снижение расходов на реализацию ФАИП, а в 2015 г. их рост на 10,3% по сравнению с 2014 годом. Что касается 2016 года, то относительно 2015 года произошло снижение финансирования ФАИП на 154,3 млрд. руб., то есть на 16,8%.
Значительную долю в объеме бюджетных ассигнований на ФАИП имеют бюджетные инвестиции в объекты государственной (муниципальной) собственности и бюджетные инвестиции в объекты в рамках государственного оборонного заказа.
Необходимо отметить, что за счет уменьшения бюджетных ассигнований ФАИП по причине отсутствия утвержденной проектной документации на 31 марта 2016 года и детализации мероприятий на 1 июня 2016 года Правительство Российской Федерации приняло решение об увеличении «антикризисного фонда». При этом по определенным объектам не допускалось увеличение «антикризисного фонда» за счет сокращения соответствующих бюджетных ассигнований ФАИП.
В ФАИП на момент утверждения с ограничениями на право выполнения работ и финансирования было включено 186 позиций на сумму 63,5 млрд. рублей, что составляет 7,7% от совокупного объема бюджетных ассигнований, направляемых на реализацию ФАИП. В свою очередь неполное использование бюджетных ассигнований главным образом обусловлено несвоевременным снятием ограничений по финансированию.
По состоянию на 31 декабря 2016 года не были сняты ограничения на сумму 3 663,1 млн. руб. Значительную часть неснятых ограничений составляют объекты ФЦП «Социально-экономическое развитие Республики Крым и г. Севастополя до 2020 года» (14 позиций на общую сумму 3 401,7 млн. рублей). Неиспользованные средства были возвращены в федеральный бюджет [10].
За счет средств федерального бюджета кассовое исполнение расходов на реализацию ФАИП в 2016 году составило 689,9 млрд. рублей (90,1% от объема бюджетных ассигнований, предусмотренных на реализацию ФАИП в 2016 году). Что касается освоения средств, то в 2016 году без учета специальных работ, входящих в государственный оборонный заказ оно составило 490,5 млрд. рублей (81,0% от предусмотренного на год объема средств за счет всех источников). В связи с тем, что по определенным объектам согласно условиям договоров были выплачены авансы, а акты выполненных работ подрядными организациями по разным причинам до конца года представлены не были главным распорядителям средств федерального бюджета, происходит заметная разница между объемами финансирования и освоения средств.
По состоянию на 31 декабря 2016 года объем дебиторской задолженности по данным главных распорядителей средств федерального бюджета составил 224,1 млрд. рублей (без учета специальных работ, входящих в государственный оборонный заказ). По сравнению с предыдущим годом общий объем дебиторской задолженности по итогам 2016 года уменьшился на 42,9 млрд. руб.
Важно рассмотреть динамику ввода объектов в эксплуатацию, которая представлена на (рис 2.5).
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Рисунок 2.5 - Динамика ввода объектов в эксплуатацию в 2010-2016 гг., млрд. руб. [15]
 
 В 2016 году из 443 объектов, подлежащих к вводу, были завершены строительством 268 объектов, то есть 60,5%. В 2015 году данный показатель составил 58,5%.
Основные причины несвоевременного ввода в эксплуатацию объектов следующие: ненадлежащее исполнение или неисполнение подрядчиком договорных обязательств; увеличение сметной стоимости строительства; выявление в процессе осуществления строительства (реконструкции) дополнительного объема работ, не учтенных утвержденной проектной документацией; позднее начало осуществления государственными заказчиками (заказчиками) конкурсных процедур на право заключить государственный контракт (договор).
Отдельно необходимо отметить, что к увеличению сроков строительства приводит включение в ФАИП объектов капитального строительства без утвержденной проектной документации и положительного заключения государственной экспертизы.
При этом снижение доли объектов, введенных в эксплуатацию, происходит быстрее, чем снижение кассовых расходов на ФАИП и освоение средств. Это объясняется оплатой некачественно выполненных или невыполненных работ. Здесь особое значение приобретает казначейское сопровождение контрактов, которые заключают юридические лица, получающие бюджетные инвестиции.
Необходимо отметить, что согласно Бюджетному кодексу Российской Федерации включение объектов в проект ФАИП при отсутствии необходимой документации осуществляется, если Правительство Российской Федерации представляет обоснование необходимости включения объекта в ФАИП. В свою очередь Правилами формирования и реализации ФАИП определено, что представление обоснований необходимости включения объектов в ФАИП без наличия необходимой документации осуществляется только по вновь включаемым объектам, при этом данное положение не соответствует Бюджетному кодексу Российской Федерации [20].
По состоянию на 1 января 2016 года объем незавершенного строительства в соответствии с отчетом Правительства Российской Федерации об исполнении федерального бюджета за 2015 год составил 2187,3млрд. руб. Причем остается актуальным вопрос проведения инвентаризации объектов незавершенного строительства, которые не включены в ФАИП и создание соответствующего информационного ресурса с полными данными по указанным объектам [15].
При отсутствии финансирования объектов незавершенного строительства включение новых объектов в ФАИП может привести к удорожанию объектов в связи с расходами на хранения недостроенных объектов или их консервацию, что свидетельствует о необходимости совершенствования бюджетного планирования капитальных вложений. В связи с этим важно отдавать предпочтение тем инвестиционным проектам, которые близки к завершению, а также расходам на капитальный ремонт.
Повышению эффективности бюджетных инвестиций способствуют программно-целевые методы. Это объясняется тем, что программы позволяют оценивать долгосрочный социально-экономический эффект капитальных вложений и объединяют взаимосвязанные инвестиционные проекты, имеющие мультипликативный экономический эффект. Конкретная цель, указанная в программе позволяет планировать бюджетные инвестиции в привязке к темпам экономического роста. Таким образом, для более точной оценки результативности федеральных бюджетных инвестиций и упорядоченности инвестиционной деятельности важно обеспечить снижение непрограммной части ФАИП.

[bookmark: _Toc515667438]2.3. Основные пути совершенствования инвестиционной политики Российской Федерации

Российский рынок имеет наибольший потенциал роста в среднесрочной перспективе, и 2018 год может стать наиболее благоприятным, чтобы вкладывать в реальный и финансовый сектор экономики. 
Российский рубль – главная ставка для инвесторов, которые занимают в валютах государств с низкой процентной ставкой и покупают высокодоходные бумаги. Швейцарский банк UBS Group AG заявляет, что доход от вложений в рубль может увеличится на 26%. В Россию уже начали возвращаться инвесторы, что повлекло за собой рост инвестиций более чем $8,3 млрд, что звучит оптимистично по сравнению с 2015 годом [12]. 
Таким образом, на основе проведенного анализа можно сделать следующие выводы: 
· необходимо ужесточить контроль за расходами и доходами бюджета; 
· активизировать на государственном уровне работу по укреплению национального финансового рынка в целях противостояния негативному влиянию глобальных финансовых кризисов; 
· развивать и совершенствовать экспортный потенциал; 
· повышать уровень конкурентоспособности и привлекательность территорий для иностранных инвесторов.
Меры по улучшению инвестиционного климата в субъекте Российской Федерации должны реализовываться по следующим основным направлениям:
· создание благоприятной для инвестиций административной среды;
· создание подготовленной для инвестиций инфраструктуры;
· формирование финансовых механизмов привлечения и поддержки инвестиций;
· налоговое стимулирование инвестиций;
· формирование привлекательных тарифных условий для инвестиций;
· обеспечение поставщиками создаваемых в результате инвестиций производств;
· кадровое обеспечение инвестиций;
· стимулирование спроса на продукцию создаваемых инвесторами производств.
В соответствии со статьей 165 Бюджетного кодекса Российской Федерации с учетом итогов реализации бюджетной, налоговой и таможенно-тарифной политики на период до 2017-2019 годов Министерством Финансов РФ были разработаны «Основные направления бюджетной, налоговой и таможенно-тарифной политики на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов» [3].
Согласно данного документа на первый план государственной экономической политики выходит цель по расширению потенциала сбалансированного развития страны. Решение этой задачи потребует проведения экономической политики, направленной с одной стороны на обеспечение стабильности и предсказуемости экономических и финансовых условий, а с другой стороны, на устранение структурных дисбалансов и препятствий для развития, связанных в том числе с демографическими вызовами, конкурентоспособностью и эффективностью размещения ресурсов в экономике. На содействие решению этих задач и будет нацелена бюджетная политика в ближайшие три года.
Последовательная реализация программы бюджетной консолидации, разработанной при подготовке федерального бюджета на 2017 год и плановый период 2018 и 2019 годов., будет способствовать переходу российской экономики в равновесие с низкой инфляцией и стоимостью долгосрочного капитала. 
Проведение бюджетной политики в строгом соответствии с новой конструкцией бюджетных правил позволит серьезно снизить влияние колебаний нефтяных цен на внутренние экономические переменные – структуру относительных цен (реальный эффективный курс рубля), инфляцию, долгосрочные процентные ставки, государственные расходы, а также динамику выпуска (ВВП), занятости и реальных доходов населения. Таким образом, внедрение новой конструкции бюджетных правил в совокупности с реализацией сопутствующей программы консолидации обеспечат стабильность и предсказуемость основных экономических и финансовых условий.
Структура программы консолидации, предполагающая не повышение уровня налоговой нагрузки для добросовестных налогоплательщиков, а интенсификацию мер по обелению экономики, увеличению отдачи от государственных активов и повышению эффективности бюджетных расходов, в том числе на основе расширения применения проектных принципов управления, не только обеспечит устойчивую ликвидацию бюджетных дисбалансов, но и будет способствовать устранению структурных препятствий для расширения потенциала экономического развития.
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Целью выполняемой работы являлось изучение путей совершенствования инвестиционной политики Российской Федерации на основе анализа инвестиционного климата государства и исполнения федеральной адресной инвестиционной программы.
В первой главе были рассмотрены теоретические основы изучения инвестиций. Были изучено понятие и сущность инвестиций, как экономической категории. Также определено понятие инвестиционной политики государства. Рассмотрена классификация и роль инвестиций в экономике страны.
Инвестиции – это экономический термин, которые применяется для всевозможных вложений, направленных на получение в будущем дохода. Главной целью любого инвестиционного вложения является получение компанией дополнительной прибыли.
Понятие инвестиционного климата объединяет в себе целую систему факторов, которые определяют деловую привлекательность отдельной страны или ее территории.
Инвестиционный климат России нельзя оценить однозначно, ведь он имеет как положительные, так и негативные характеристики.
Нами выявлено, что динамика ключевых количественных показателей, характеризующих состояние инвестиционного климата в России, негативная.
Отрицательной характеристикой бизнес среды России можно считать недостаточное качество деловой культуры. 
Высокий уровень коррупции по праву считается фактором, который ухудшает инвестиционную привлекательность государства с точки зрения иностранных инвесторов. Кроме того, для России характерно наличие существенных административных барьеров для вхождения зарубежных инвесторов.
Меры по улучшению инвестиционного климата в субъекте Российской Федерации должны реализовываться по следующим основным направлениям:
· создание благоприятной для инвестиций административной среды;
· создание подготовленной для инвестиций инфраструктуры;
· формирование финансовых механизмов привлечения и поддержки инвестиций;
· налоговое стимулирование инвестиций;
· формирование привлекательных тарифных условий для инвестиций;
· обеспечение поставщиками создаваемых в результате инвестиций производств;
· кадровое обеспечение инвестиций;
· стимулирование спроса на продукцию создаваемых инвесторами производств.
Для повышения инвестиционной привлекательности предприятий РФ Министерством Финансов РФ были разработаны «Основные направления бюджетной, налоговой и таможенно-тарифной политики на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов». 
Структура программы консолидации, предусмотренная программой, предполагающая не повышение уровня налоговой нагрузки для добросовестных налогоплательщиков, а интенсификацию мер по обелению экономики, увеличению отдачи от государственных активов и повышению эффективности бюджетных расходов, в том числе на основе расширения применения проектных принципов управления, не только обеспечит устойчивую ликвидацию бюджетных дисбалансов, но и будет способствовать устранению структурных препятствий для расширения потенциала экономического развития.
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