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В процессе эволюции жизнь общества приобретает специфические черты, характеризующие облик его хозяйственных связей. В одно и то же время неодинаковый уровень производственных отношений в различных обществах предопределяет пути их экономического и социального развития.
На всех исторических этапах развития человечества перед обществом возникает один и тот же вопрос: что, для кого и в каких количествах производить, учитывая то, что ресурсы на планете ограничены. И именно для решения этой проблемы разработана экономическая система и её типы. Важно отметить, что каждая из этих систем решает данные проблемы различными методами, у каждой существуют свои преимущества и недостатки.
Экономическая система, как и любая другая, состоит из взаимосвязанных и определенным образом упорядоченных элементов. Элементы системы находятся во взаимосвязи и взаимодействии, в результате чего образуются комплексные качества, не присущие каждому элементу в отдельности. 
Если бы экономика не носила системный характер, постоянно не могли бы воспроизводиться и возобновляться экономические отношения и институты, не могло бы быть слаженной и эффективной экономической политики, не могло бы сложиться теоретического осмысления экономических процессов и явлений, не могли бы существовать экономические законы. 
Актуальность темы обусловлена тем, что в условиях ограниченности экономических ресурсов и производственных возможностей, безгранично растущих потребностях общества необходимо продумывать и решать, что производить, в какие отрасли направлять свои возможности и средства, сколько и как производить, от чего стоит отказаться в своей деятельности и, самое главное, для кого производить. Человечество должно создать порядок решения всех этих вопросов. И от выбранного типа экономической системы зависит поведение государства, как на мировом уровне, так и на уровне внутреннем. Но следует помнить, что лишь при наличии механизма согласования, успешной деятельности отдельных людей, предприятий и организаций может быть достигнуто эффективное экономическое сотрудничество между членами общества.
За долгие годы своего развития человечество испробовало различные виды экономических систем, но и сегодня поиск окончательного и лучшего варианта не завершен. Поэтому стоит лучше изучить основные типы экономических систем, разобраться в их достоинствах и недостатках.
Цель курсовой работы заключается в исследовании экономической системы общества, в изучении её критериев развития и типов.
Для достижения данной цели были поставлены следующие задачи:
-  выяснить сущность экономической системы, изучив её понятия, виды и структурные элементы;
- проанализировать классификацию экономических систем с позиций различных экономических школ;
- исследовать классификацию современных типов экономических систем, выявить их достоинства и недостатки; 
-  провести анализ функционирования экономических систем и выявить критерии их развития.
Объектом исследования выступает экономическая система общества.
Предметом исследования являются понятие и структура экономической системы общества.
В процессе написания курсовой работы использовались различные учебные пособия по экономической теории.
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В реальной действительности существуют конкретные экономические системы со своими специфическими особенностями и свойствами. Описание и изложение специфических черт каждой конкретной экономической системы невозможно без выяснения общих качественных свойств, присущих всем экономическим системам, которые позволяют сформировать целостное представление об экономических явлениях и процессах, происходящих в обществе.
Хозяйственная жизнь общества складывается в экономическую систему. Это общий хозяйственный строй страны с присущими ему чертами, закономерностями и тенденциями развития. 
В научной литературе отмечается: «Экономическая система включает все те институты, организации, законы и правила, традиции, убеждения, позиции, оценки, запреты и схемы поведения, которые прямо или косвенно воздействуют на экономическое поведение и результаты» [13].
Другими словами, под экономической системой понимается система общественного производства в виде совокупности производительных сил и производственных отношений [14]. 
Современные экономисты трактуют ее в  трех вариантах:
-  специфический преобразователь потока «природа - общество», регулирующий способ превращения природных ресурсов в жизненные блага;
- общественная форма выражения технологического способа, соединяющего факторы производства; 
-    связующее звено систем «природа» и «общество».
В этих подходах характерным является наличие двух составляющих: на входе таковыми являются натуральные и созданные человеком ресурсы, а на выходе – предметы потребления, удовлетворяющие постоянно растущие потребности человека [15].
Все экономические системы имеют некоторые общие для всех характеристики. Не обладая определенными свойствами, они  не будут являться экономическими системами, не смогут функционировать и развиваться.
Первоначальным подобным свойством именуем единство экономической системы. Это значит, что согласно отношению к иным системам, к находящейся вокруг сфере это формирование выступает как совокупность, как целостность, как единое тело.
С данным свойством непосредственно связано иное – рациональность системы, обозначающая её нацеленность к конкретной цели, её функциональную, целевую предопределенность. Данное свойство выражается в выделении основной и иных функций экономической системы.
Последующее свойство – умение самовоспроизводиться. Это значит умение системы без помощи других обеспечивать собственное существование и возобновлять его.
Ещё одним свойством как общественных, так и экономических систем, считается сочетаемость частей этой системы. Их сочетаемость обусловливается схожестью ряда данных. Таковыми являются цели подсистем этой системы, единые закономерности развития. Однако основным компонентом, предопределяющим сочетаемость частей экономической системы, является её основной субъект – человек.
Свойством системы считается также и её иерархия, то есть конкретная соподчиненность одной части иной, наиболее большой и трудной.
Предполагает заинтересованность также свойство коммуникабельности элементов системы. Оно гарантирует их коллективное влияние и связь составных элементов.
Следующее свойство экономической системы – её информационность, то есть умение обладать определенными каналами взаимосвязи среди компонентов системы и согласно им давать сигналы, необходимые для взаимодействия.
Значимым свойством экономической системы является стабильность взаимосвязей и зависимостей её частей. Также данные взаимосвязи считаются наиболее мощными и наиболее неизменными, нежели те, которые находятся за пределами этой системы.
Экономические системы обладают еще одним немаловажным свойством, а именно  способностью развиваться. Система не просто самовозобновляется, оставаясь на одном и том же уровне развития, она также меняется и совершенствуется, то есть воссоздаёт себя в наиболее высокой степени.
Историчность экономических систем – это еще одно свойство, которое тесно связано со способностью развиваться. Представление данного свойства основывается на том,  что любая экономическая система существует и меняется в конкретном периоде. Следовательно, она зарождается, переживает период становления, затем расцвет и, в итоге, увядает, приходит к исчерпанию собственной мощи, и  на смену ей приходит новая система.
Рассмотрим еще одно свойство экономической системы – её защищенность. Экономическая система, как и каждый формирующийся организм, имеет необходимость в стабильной защищенности  своего существования, что является основным условием для формирования системы. 
Таким образом, единство, рациональность, умение самовоспроизводиться, сочетаемость частей системы, иерархия, коммуникабельность, информационность, стабильность, способность развиваться, историчность и защищенность являются общими свойствами экономических систем. В отсутствии данных свойств не сможет развиваться ни одна из экономических систем. Утрачивая хоть одно из них, она ослабевает либо совсем разрушается. 
Но помимо общих свойств, определенная экономическая система, безусловно, владеет и иными отличительными чертами, придающими ей неповторимость [19].
Различают открытую и замкнутую экономические системы. Открытая экономическая система – это система, ориентированная на возможности мировой экономики, активно использующая достижения других стран мира для удовлетворения собственных потребностей, эффективно интегрирована в мировые хозяйственные страны.
Под замкнутой экономической системой понимается система, целиком ориентированная на внутренние возможности. В рамках такой системы все деловые операции, финансовые расчеты, хозяйственная деятельность осуществляются внутри одной страны [15].
Открытую и замкнутую экономические системы  различают по степени включенности в мировые хозяйственные связи и отношения.
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Структурно экономическая система включает в себя ряд элементов:
- ресурсы производства, образующие основу экономического потенциала общества;
-    совокупность действующих экономических законов;
-    имущественные отношения и характер присвоения;
-    организация хозяйственной деятельности;
-    поведение экономических субъектов и порядок принятия решений;
-    механизмы экономической координации [15].
Теперь рассмотрим каждый  элемент в отдельности.
Экономические объекты, которые участвуют в производстве, а также производственные процессы, протекающие в нём, называются производственной системой. А под его источниками понимаются финансовые средства, обладателем которых выступает общество.
Экономические ресурсы производства – это комплекс тех природных, трудовых, материальных, общественных и духовных сил, которые могут быть применены в ходе изготовления товаров, услуг и многого другого. Данные ресурсы поступают в производственную систему и объединяются в ней. Однако данное объединение является не механическим, а производственным взаимодействием различных ресурсов.
В экономической теории ресурсы подразделяются на четыре основные группы:
-     природные, то есть подходящие для использования в производстве вещества, из числа которых различают «исчерпаемые» и «неисчерпаемые»;
- материальные, то есть все созданные обществом средства производства;
- трудовые, то есть жители государства, находящиеся в трудоспособном возрасте;
-     финансовые, то есть денежные средства, которые общество может отдать на организацию производства [20].
Экономические законы – значительные, постоянные, повторяющиеся причинно-следственные связи и взаимозависимости экономических явлений, происходящие в ходе воспроизводства материальных благ и услуг на различных ступенях формирования социума.
Экономические законы, как и законы природы, носят объективный характер, то есть появляются, формируются и функционируют независимо от воли и сознания людей. Экономические законы отличаются от законов природы тем, что функционируют и выражаются лишь через предметно-трудовую и производственную деятельность людей. Экономические законы носят исторический характер. Сущность, метод воздействия и формы проявления экономических законов находятся в зависимости от степени развития производительных сил. 
Экономические законы нельзя смешивать с юридическими. Так как юридические законы принимаются, изменяются и отменяются людьми. А экономические законы нельзя свободно принимать или отменять, общество постигает их и употребляет в своей хозяйственной деятельности. А следовательно люди управляют ими. Можно сделать вывод о том, что экономические законы независимы от сознания людей, но зависимы от их деятельности [4].
Имущественные отношения – отношения между людьми по поводу материальных благ [9].
Присвоение – это система экономических отношений, выражающих ход производительного и индивидуального потребления материальных и духовных благ в той или иной форме.
Экономический подход присвоения состоит в том, что он выражает историческую форму отношений производства и потребления, то есть определяет деятельность средств производства, а также распределение и потребление материальных благ и услуг.
Исторически выделяют три формы присвоения:
- общее, нераздельное – это система отношений, которые выражают совместное присвоение и использование условий и результатов производства;
- частное – это система отношений, при которой лицо или группа лиц относятся к условиям и результатам производства как к своим личным;
- совместно-долевое – объединение первых двух форм присвоения, а именно система отношений, которая выражает коллективно и индивидуальное присвоение условий и результатов производства  [7].
Хозяйственная деятельность, как и любая другая, требует организации и управления.
Организация хозяйственной деятельности – это система мероприятий, которые направлены на рациональное сочетание во времени и пространстве всех элементов хозяйственной системы соответствующего уровня: хозяйственной системы определенной местности [18].
Все субъекты экономического обмена в большей или меньшей степени выполняют определенные функции по отношению друг к другу, то есть являются источниками знания для других партнеров. 
Экономическая теория рассматривает два различных способа координации: спонтанный или стихийный порядок и иерархия.
В спонтанных порядках информация, необходимая производителям и потребителям, передается путем ценовых сигналов. Повышение или понижение цены ресурсов и произведенных с их помощью благ подсказывает хозяйственным агентам, в каком именно направлении нужно действовать, т.е. что, как и для кого производить. В любой системе производитель должен осуществлять расчет своих издержек (затрат) и получаемых выгод. Это относится и к потребителю. В рамках относительно небольшой группы количество имеющихся ресурсов и комбинации их альтернативного использования, представляют собой величину, поддающуюся учету. Но рассчитать соотношение выгод и издержек не в малых группах, а при «расширенном порядке человеческого сотрудничества» очень трудно. Ведь информация об имеющихся ресурсах, о вкусах и предпочтениях потребителей рассеяна и рассредоточена. В таких условиях только механизм колебания цен, или альтернативных издержек, может скоординировать экономический выбор людей. Такая хозяйственная система названа Ф.Хайеком спонтанным (самопроизвольным) порядком, что подчеркивает эволюционный, независимый от чьих-либо намерений или планов характер ее возникновения. Спонтанный порядок возник естественным путем, в ходе развития человеческой цивилизации.
Но есть и другой способ получения информации о том, что, как и для кого производить. Это – система приказов и поручений, идущая сверху вниз, от некоего центра к непосредственному исполнителю (производителю). Такая система называется иерархией. Примером иерархического порядка может быть первобытная община, где вождь племени решал, кому, как и чем заниматься в процессе хозяйственной деятельности. Иерархия – это и командно-административная система, или социализм, где государство в лице высших партийных инстанций отдавало приказы, что именно производить, распределяло ресурсы, прикрепляло поставщиков к потребителям [2].
 В форме иерархии осуществляет свою деятельность и фирма, где руководитель предприятия отдает приказы своим подчиненным. Иерархия основана не на ценовых сигналах, а на власти, персонифицированной в лице руководителя фирмы или центрального управляющего государственного органа.
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Экономическая система включает в себя множество относительно самостоятельных подсистем, каждая из которых обладает особыми свойствами.
По воспроизводственному признаку можно выделить подсистемы производственных отношений, которые складываются непосредственно в процессе производства благ, в процессе их распределения, а также на стадиях обмена и потребления. Между этими подсистемами имеется прямая (первичная) и обратная взаимосвязь. Понятно, что распределять, обменивать и потреблять можно только то, что произведено. Но если отсутствуют потребности в данном благе, то вполне понятно, что оно не должно производиться.
По характеру самих производственных отношений можно выделять:
-   организационно-экономические отношения, которые обусловлены уровнем техники, технологии и профессиональной структуры работников, но они являются в определенной системе индифферентными к тому, кому принадлежат средства производства;
-   социально-экономические отношения, основу которых составляют отношения собственности на материальные факторы;
- конкретные отношения хозяйствования, которые испытывают влияние не только двух вышеназванных отношений, но и действующие в стране юридические законы и нормы, сложившиеся обычаи и традиции.
Основными подходами к классификации экономических систем являются:
-  формационный – основное внимание в экосистеме уделяют формам собственности на средства производства и присвоения результатов производства;
-  технологический – технической оснащенности производства;
- цивилизационный – производительным силам, общечеловеческим ценностям свободы, демократии и другим определяющим развитие системы.
Формационный подход объясняет переход от менее развитой экономической системы к более развитой прежде всего экономическими причинами (развитием производительных сил, действие экономических законов, отношения собственности и т.д.) и рассматривает политические, правовые, национальные и другие факторы как второстепенные. Основоположник формационного подхода К. Маркс.
Соответственно этому разделению выделяют:
- первобытнообщинный способ производства;
- рабовладельческий способ производства;
- феодализм;
- капитализм;
- коммунизм.
Технологический подход был создан американским социологом и политическим деятелем У. Ростоу.  В 60-е годы ХХ века  он написал теорию стадий экономического роста, в соответствии с которой экономическую систему любой страны в прошлом или настоящем можно отнести к одной из пяти последовательно сменяющих друг друга стадий экономического роста. В основном их смены лежит прогресс техники и производства.
Соответственно этому подходу выделяют:
- традиционное общество;
- переходное общество;
- стадия решающего сдвига (созревающее общество);
- индустриальное общество;
- общество массового потребления;
- общество поиска "качества жизни".
Традиционное общество отличается низким уровнем производительности труда и незначительной нормой накопления. В структуре производства преобладает сельское хозяйство.
В переходном обществе это преобладание сохраняется, но создаются первоначальные условия для индустриализации, развивается его инфраструктура. В нем происходит промышленный переворот, норма накопления растет, а потребление ограничено.
Для индустриального общества характерны широкое распространение машинного производства, наиболее высокие норма накопления и темпы экономического роста. Рост производства начинает опережать рост населения, создаются условия для роста потребления.
Стадия массового потребления характеризуется техническими революциями, относительно избыточными капиталами, повышением благосостояния населения.
Существует также цивилизационный подход. В начале 70-х годов ХХ века американский социолог Д. Белл предложил свой подход к классификации экономических систем. Социально-экономические изменения, по Беллу, происходят вместе с изменениями в производстве и использовании научно-технических знаний. Общество движется от доиндустриального к индустриальному, а затем к постиндустриальному обществу.
Соответственно этому разделению выделяют:
- доиндустриальное общество;
- индустриальное общество;
- постиндустриальное общество.
Доиндустриальное общество отличается неразвитыми производителями силами, необходимостью непосредственного обращения к природе как источнику существования.
Индустриальное общество организовано на основе машинно-промышленного производства.
Что же касается постиндустриального общества, то оно характеризуется, по Д. Беллу, следующими признаками: основная доля занятых перемещается из производства товаров к производству услуг; важнейшую роль в экосистеме играют научные знания и нововведения; главное место в профессиональной структуре принадлежит специалистам [1].
Знание экономических систем важно в том отношении, что возникает возможность оценить сильные и слабые стороны хозяйственного устройства общества, увидеть и перенять все ценное.
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В современной научной и учебной литературе наибольшее распространение получила  общественно-экономическая система, основанная на двух признаках: форме собственности на экономические ресурсы и способе координации экономической деятельности. Исходя из этого, различают традиционную, командную, рыночную и смешанную экономику. Главные особенности основных типов экономических систем рассмотрены в таблице 1.
Классификация современных экономических систем:
1 Рыночная экономика (экономика свободной конкуренции): преобладание частной собственности на средства и продукт производства, отсутствие вмешательства со стороны государства. В такой системе интересы продавцов и покупателей, производителей и потребителей координирует рыночный механизм. Именно он определяет что, сколько и для кого производить. Подобная экономика не знает дефицита [16] .
2 Командная экономика (планово-директивная): все решения, касающиеся производства, распределения продукта, принимаются централизованно и реализуются по командам, спускаемым сверху вниз по иерархической лестнице управления. "Наверх" идут отчеты о выполнении команды. В такой экономической системе господствует государственная форма собственности практически на все средства производства и ресурсы. Поэтому ей присуща всеобъемлющая государственная монополия, охватывающая все фазы производства и воспроизводства, а также жёсткое централизованное регулирование всей экономики. Рынку отводится формальная роль, поскольку продавцы и покупатели определены заранее центром, централизованно устанавливаются и цены. Такой вид экономики был характерен для бывшего СССР и некоторых стран, взявших за основу планово-директивную модель развития.
3 Смешанные типы экономических систем. Одни из них находятся ближе к рыночной,  другие - к командной экономике. Различие заключается в степени государственного вмешательства в экономику. Так, например, для рыночной экономики Франции и Японии характерны развитое планирование, активное воздействие государства на рыночные процессы. Другим смешанным видам экономики присуща высокая степень социальной защищенности трудящихся от негативных последствий рынка, поэтому они называются социально ориентированными системами. Такой, например, является экономика Швеции и некоторых других стран. Есть смешанные системы, в которых сочетаются общественная собственность на ресурсы и рыночный механизм регулирования.
4 Традиционная экономика. Она в истории человечества существовала длительное время и частично сохранилась в отдельных странах, например в Индии. Производство здесь базируется на традициях и обычаях. Например, в средневековой индийской деревне все жители делились на касты: священников, воинов, ремесленников и слуг. Никто не мог свободно выбрать себе профессию, а должен был наследовать занятие отца. Обычаи диктовали сроки и порядок сельскохозяйственных работ, приемы ремесленников. Технология производственного процесса была строго закреплена специальными правилами, причем усовершенствования запрещались. Технический прогресс в таких условиях был невозможен, и поэтому производительность труда оставалась неизменной, как и сотни лет назад. Обычаи также устанавливали порядок распределения и обмена продуктами производства. Традиционная экономика отличается высокой степенью консерватизма, так как технический, экономический прогресс вступает в противоречие с установившимися обычаями и угрожает стабильности общества [11].

Таблица 1 – Главные особенности основных типов экономических систем
	Главные вопросы экономики
	Основные типы экономических систем

	
	традиционная
	командная
	рыночная
	смешанная

	Что?
	производится то, что соответствует традициям, обычаям
	план и указания государства
	производится то, на что есть спрос
	производится то, на что есть спрос, что предполагается государственными закупками

	Как?
	на основе ручного физического труда
	производится так, чтобы все были заняты в трудовом процессе
	меньше затрат, больше прибыли
	с меньшими затратами и минимальной безработицей

	Для кого?
	для тех, кто стоит во главе общества; минимум – всем остальным
	для того, кто занимает соответствующую должность
	Для тех, кто может оплатить цену
	Для тех, кто может оплатить цену и попадает в социальные государственные программы



В чистом виде не существует экономических систем. В них присутствуют элементы прежних систем, возникают элементы нового хозяйственного устройства.
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В основе классификации экономических систем лежат отношения собственности на факторы производства и механизмы распределения произведенных товаров и услуг. Каждая из систем по-своему решает основные вопросы экономики: что, сколько, как, для кого и когда производить? И у каждой есть свои достоинства и недостатки.
Преимуществом традиционной системы является стабильность общества. А недостатками выступают:
- неспособность к развитию и совершенствованию, отсутствие технического прогресса;
-   плохая приспособляемость к изменению внешних условий;
-   ограниченность числа производимых благ;
-   кастовость, патриархальность;
-   принцип наследственности;
-   в духовной и культурной областях преобладает консерватизм.
Достоинства командной экономической системы:
- возможность концентрации усилий и ресурсов на отдельных направлениях экономической деятельности;
-    обеспечение экономической и социальной стабильности.
Недостатки командной экономической системы:
-    невозможность быстрого развития и внедрения достижений научно-технического прогресса;
-    отсутствие свободы производства и потребления;
-    низкий уровень удовлетворения потребностей;
-   возникновение «черного рынка», хронический дефицит предметов потребления.
Достоинства рыночной экономической системы:
-  способствует эффективному распределению ресурсов, так как направляет ресурсы в производство тех товаров и услуг, в которых общество больше всего нуждается;
-      свобода выбора и деятельности предпринимателей;
-      способствует повышению качества товаров и услуг;
-      гибкость, высокая адаптация к изменяющимся условиям;
-      стимулирование научно-технического прогресса.
Недостатки рыночной экономической системы:
-      неравное распределение дохода;
-   рынок ориентирован на удовлетворение потребностей тех, кто платит деньги;
-  нестабильность развития, которая приводит к инфляции и безработице;
-   недостаточное финансирование научных исследований, сферы образования;
-  ослабление конкуренции, происходящее вследствие слияния небольших предприятий;
-       расточительное отношение к природным ресурсам.   
Достоинства смешанной экономической системы:
-      обеспечение экономического роста;
-      обеспечение экономической стабильности;
-      социальные гарантии; 
-      защита и поощрение конкуренции, борьба с монополиями;
-      обеспечение политической стабильности; 
-      стимулирование технологических и организационных инноваций;
-      поддержка сферы образования, культуры, науки.
Недостатки смешанной экономической системы:
-      отсутствие стандартных схем;
-  необходимость разработки национальных моделей с учетом национальной специфики [3].
Можно сделать вывод, что расширение функций государства в современном обществе при сохранении рыночных свобод, институтов и механизмов в решающей степени обусловлено возросшей сложностью социально-экономического процесса. Многие фундаментальные проблемы сегодняшнего общества не могут быть эффективно решены при помощи только рыночных механизмов. Смешанный тип экономики – самый распространенный в мире.
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Экономика каждого государства представляет собой большую, непростую, весьма динамичную систему. Экономика преобразует природные ресурсы в материальные блага и услуги, которые удовлетворяют потребности общества. Но для деятельности и развития экономической системы недостаточно использование только природных ресурсов. Следует применять и так называемые экономические ресурсы, а именно труд и средства производства, в которые включаются уже преобразованные природные ресурсы в виде земельных угодий, топлива и другого. По отношению к экономической системе природные ресурсы являются внешними, экономические - внутренними компонентами самой системы [8].
Под функцией экономической системы подразумевают направление и способ ее активности. Экономическая система как сложное образование – многофункциональна, этим она отличается от простых явлений, которые обладают чаще одной функцией. По этой причине среди ее многочисленных функций одна остается основной, а другие дополняют ее. Также функции экономической системы делятся на общесистемные, свойственные всей системе,  и подсистемные, характерные для её составных частей [17].
Основная общесистемная функция экономической системы, которая не зависит от ее определенных характеристик и особенностей, заключается в создании и совершенствовании экономических условий. Это делается для обеспечения материальной жизнеспособности общества.
Данная функция дополняется множеством других функций экономических систем.
Выделяют следующие функции экономических систем:
-  формирование и развитие сферы производства материальных благ, которые обеспечивают жизнестойкость общества;
-      допустимое регулирование интересов субъектов экономик;
-      повышение уровня жизни людей;
-      обеспечение полной занятости населения;
-      обеспечение роста экономической эффективности деятельности;
-      обеспечение условий для социального прогресса [5].
Выделяют два критерия функционирования экономической системы:
-      внешний – уровень удовлетворения социальных потребностей;
-      внутренний – величина затрат ресурсов.
Они тесно связаны между собой: рост потребностей порождает потребность развития производства, ведущая к возникновению новых материалов искусственного происхождения, источников энергии, средств производства, которые расширяют спектр используемых ресурсов. Также рост потребностей и ограниченность ресурсов стимулируют к их максимальной экономии, что соответствует внутреннему критерию [6].
Постоянная потребность в удовлетворении потребностей требует повторения процесса производства вновь и вновь, по этой причине экономическая система функционирует в режиме воспроизводства. Так как товары потребления и услуги производятся в товарной форме, в любой экономике навстречу друг другу движутся два потока: товары и деньги. 
Навстречу потоку товаров движется поток денежных средств. Его основой является кредитно-денежная система государства, которая накапливает и распределяет денежные средства. С помощью данной системы государство накопляет часть денежных средств фирм и домашних хозяйств в форме налогов. Данные средства используются для обеспечения национальной обороны,  здравоохранения, образования, радио и телевещания, пенсий, пособий безработным и малоимущим и для множества других целей. Получая выручку от реализованной продукции, фирмы откладывают ее на оплату труда работников, выплату дивидендов, оплату приобретённых ресурсов, выплату налогов государству и другие цели. Домашние хозяйства получают доходы в виде заработной платы, ренты, процента, прибыли от семейных предприятий. Они используют денежные средства для приобретения товаров длительного и краткосрочного пользования, услуг, расходуют их на выплату налогов и другого. Помимо этого, все субъекты экономической системы получают кредит и выплачивают его в дальнейшем вместе с процентами [10]. 
Приведённая модель функционирования нынешней регулируемой рыночной системы является крайне упрощённой, но она дает общее представление о перемещении товаров и денег в экономике.
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Экономическая система не только функционирует, но и развивается. Она имеет свое начало и конец, переходит в новую систему с иными качественными данными. Экономическая система живет достаточно дольше компонентов, её составляющих, если они физически недолговечны. Например, люди, которые стареют и умирают, здания, сооружения и оборудования, которые изнашиваются и разрушаются. Данное явление показывает, что система способна к воспроизводству, непрерывному обновлению входящих в неё связей и отношений.
Экономической системе присущи противоречия, которые являются причиной её самообновления и развития. Основным источником развития экономической системы выступает неравенство между увеличением потребностей и способностью их удовлетворения.
Так как потребности растут быстрее, чем возобновляются средства их удовлетворения, то неравенство в данном случае является временно разрешающимся и постоянно повторяющимся.
В основе экономического прогресса лежит развитие экономической системы, то есть движение от более низкого экономического состояния человечества к более высокому.

Прогресс характеризуется тем, что блага и услуги выпускаются в большем количестве, с лучшим качеством и более высокой эффективностью производства. Рассмотрим экономический прогресс в общем виде. В его основе находится развитие материальных производительных сил. Производительность растёт благодаря совершенствованию средств и организации труда. Вследствие этого увеличивается выпускаемый товар, благодаря чему удаётся улучшать уровень подготовки рабочей силы, создавать необходимые условия для расширенного воспроизводства, внедрять новые технологии. Новая материально-техническая база использует новые знания и навыки работников и меняет существующее общественное разделение труда. Развитие науки, которая воплощает свои достижения в новых технологиях и орудиях производства, идет наряду с прогрессом техники. В равной степени увеличиваются количество и структура потребностей, изменяются методы их удовлетворения и жизнь людей. Более высокому уровню развития производительных сил соответствует более сложная форма производственных отношений. Возрастает роль человека в производстве, его умственные способности, навыки, квалификация, умение решать новые производственные проблемы.
Для оценки экономического прогресса используют определённые критерии.
Первым, также его называют высшим, является уровень развития производительных сил. 
Вторым уровнем является производительность труда. Увеличение производительности труда является показателем экономического роста и предстает как закон экономики. Суть его состоит в том, что вследствие развития производительных сил уменьшаются затраты труда на создание общественного продукта. Так как при данном процессе сокращается время, которое тратится на производство единицы продукции, это явление выражается в законе экономии рабочего времени. К экономии рабочего времени в конечном итоге сводится всё сбережение экономия сырья, материалов, от введения достижений научно-технической революции в производство, совершенствования организации труда и другое. 
Увеличение производительности труда и сбережение рабочего времени ведут к увеличению прибавочного продукта. Это является третьим критерием экономического прогресса. Выступая  излишком необходимого продукта, он  является основой экономического развития. Непосредственно оттуда зачисляются дополнительные средства производства и предметы потребления, которые необходимы для расширения производства. По этой причине с ростом величины прибавочного продукта растет и ассортимент производимого товара, тем самым лучше удовлетворяются потребности общества.
Всестороннее развитие личности является четвертым критерием экономического прогресса. Без созидательной энергии людей, то есть производителей материальных и духовных благ, невозможен прогресс экономики. Люди являются целью и орудиями данного прогресса [12].
Таким образом, в составе национального богатства необходимо отметить как материальные ценности, так и духовный потенциал, который создается в сфере нематериального производства, а именно в области образования, здравоохранения, науки, управления и других. Они являются значимыми факторами и источниками экономического роста, а также носителями экономического потенциала.
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Упорядоченная совокупность элементов, обладающая организованностью, относительной замкнутостью и способностью выполнять ряд функций, которые не могут выполнить отдельные ее элементы, является системой.
Под экономической системой понимают сложную, упорядоченную совокупность всех экономических отношений и видов хозяйственной деятельности общества, осуществляющуюся в формах определенных производственных, социальных отношений и социальных институтов, целью которой является удовлетворение потребностей общества в материальных благах и услугах.
Во всех экономических системах для производства требуются экономические ресурсы, а результаты хозяйственной деятельности распределяются, обмениваются и потребляются. В то же время в экономических системах есть также элементы, которые отличают их друг от друга.
В ходе исторического развития человеческого общества сложились несколько типов экономических систем, прежде всего, различающихся способами решения главных проблем экономики: что, как и для кого производить.
В зависимости от форм собственности, лежащих в основе экономической системы, современные экономисты выделили четыре основных типа: традиционная, рыночная, административно-командная и смешанная экономические системы.
Каждая из данной классификации типов экономических систем имеет свои достоинства и недостатки. Но самой благоприятной для развития экономики государства, на мой взгляд, можно считать рыночную систему. Фундаментальной характеристикой рыночной системы является частная собственность, которая позволяет отдельным лицам или предприятиям по своему усмотрению приобретать, контролировать, применять и реализовывать материальные ресурсы. На основе частной собственности реализуются свобода предпринимательства и свобода выбора. Рыночная экономика обладает механизмом адаптации к меняющимся предпочтениям потребителя, технологиям производства, структуре поставляемых ресурсов. Через изменения спроса на продукцию передается сигнал об изменениях в структуре потребительского спроса. Это влечет за собой изменение спроса на ресурсы, и, соответственно, корректируются каналы их распределения. Однако такая система в чистом виде никогда не существовала. Тем не менее, можно говорить о том, что в течение нескольких десятилетий второй половины 20 века экономика многих стран была приближена к данной системе.
Экономика любой страны представляет собой огромную, сложную, очень динамичную систему. Она преобразует природные ресурсы в материальные блага и услуги, удовлетворяющие общественным потребностям. Однако для функционирования экономической системы одних природных ресурсов недостаточно. Необходимо использовать и так называемые экономические ресурсы: труд и средства производства, в которые включаются и преобразованные природные ресурсы в виде топлива, земельных угодий и многое другое. Если природные ресурсы являются внешними по отношению к экономической системе, то экономические - внутренними компонентами самой системы.
В итоге можно сделать вывод, что практически все существующие в современном мире экономики следует отнести к смешанному типу. В реальной жизни любой страны ни одна экономическая система не присутствует в чистом виде. В Англии, например, около 30% рабочей силы заняты в государственном секторе, остальные 70% заняты в частном.
Но говоря о России и странах постсоветского пространства, можно сказать, что в этих государствах конкретный тип экономический системы еще не устоялся. Они находятся между командной и рыночной экономикой.
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