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ВВЕДЕНИЕ

       Данная работа будет посвящена предпринимательской деятельности, ее сущности, формам и современным тенденциям.

       Выбранная мною тема является достаточно актуальной в наши дни, так как предпринимательская деятельность является неотъемлемой частью современной рыночной экономики.

      На сегодняшний день всем очевидна необходимость широкого развития предпринимательства в России. Предпринимательство как одна из конкретных форм проявления общественных отношений способствует повышению материального и духовного потенциала общества, создает благоприятную почву для практической реализации способностей и талантов каждого индивида, ведет к объединению нации, сохранению национального духа и национальной гордости.

  Предпринимательство - это общедоступный вид деятельности и неотъемлемый элемент современной рыночной системы хозяйствования, без которого экономика и общество в целом не могут нормально существовать и развиваться. Согласно российскому законодательству предпринимателем может быть любой гражданин способный действовать.

   В Российской Федерации согласно законам о «Предпринимательской деятельности» предпринимателем может стать лицо, достигшее 18 - летнего возраста, это может быть как гражданин Российской Федерации, так и иностранный гражданин.

  Далеко не каждый может справиться с трудностями, которые предусматривает за собой предпринимательская деятельность. Человек должен быть готов получать не только прибыль и удовлетворенность своим делом, но и быть готовым к быстрым изменениям своего дела, для получения прибыли, предприниматель должен не бояться идти на риск.

  Целью данной работы является изучение предпринимательской деятельности, ее сущности, форм и современных тенденций.

      Основные задачи данной работы: 

- рассмотреть сущность предпринимательской деятельности;

- рассмотреть формы предпринимательской деятельности;

- рассмотреть современные особенности предпринимательства.

  Предметом данной работы является изучение сущности, форм и современных тенденций предпринимательской деятельности.

     Объектом данной работы является предпринимательская деятельность.

1 Сущность предпринимательства

     В римском праве «предпринимательство» рассматривалось как занятие, дело, деятельность, особенно коммерческая. Под предпринимателем понимался арендатор, человек ведущий общественное строительство. В средние века понятие «предприниматель» употреблялось в нескольких смыслах. Прежде всего к ним относили лиц, занимавшихся внешней торговлей. Один из первых примеров такого предпринимательства дает Марко Поло, который был путешественником и первым, кто начал налаживать развитие торговли межу Европой и Китаем. Отправляясь в свои путешествия предприниматель подписывал, так называемый, контракт с купцом на продажу своих товаров. Хотя во время такого путешествия на долю торговца выпадала немало различных моральных и физических испытаний, а в конце его предпринимательского путешествия он должен был отдать 75% своей прибыли купцу, согласно подписанному контракту. К предпринимателям также относили организаторов парадов, балаганов и представлений. А также это понятие использовалось еще применительно к руководителям крупных строительных и производственных проектов. Глава такого проекта ничем не рисковал - он всего лишь руководил всеми работами  по его организации, используя предоставленные ему финансовые, материальные и торговые ресурсы [1].

1.1 Понятие предпринимательства

   Предпринимательство - это рисковая экономическая деятельность, направленная на систематическое получение прибыли от производства и продажи товаров, оказания услуг, выполнения работ. 
      Понятие «предпринимательского риска» получило свое развитие в 17 веке, в то время, когда предпринимателем стали называть человека, заключившего с государством договор на выполнение работ ли на постановку определенной продукции. Поскольку стоимость контракта оговаривалась ранее, размеры прибылей или убытков определяла удачливость самих предпринимателей. В экономической литературе понятие «предприниматель» впервые появилось во Всеобщем словаре коммерции изданном в Париже в 1723г., где под ним понимался человек, берущий на себя «обязательство по производству или строительству объекта» [2].
      В качестве научного термина понятие «предприниматель» появилось в работах известного английского экономиста начала 18 века Ричарда  Кантильона. Он разработал первую концепцию предпринимательства, а под предпринимателем он понимал человека, действующего в условиях риска, в связи с тем, что торговцы, фермеры, ремесленников и прочие мелкие собственники покупают по определенной цене,а продают по неизвестной. 

   Француз К. Бодо пошел дальше Р. Кантильона. Он считает, что предприниматель должен обладать определенным интеллектом, то есть различной информацией и знаниями. Другой французский экономист Тюрго предполагал, что предприниматель должен обладать не только определенным интеллектом, но и стартовым капиталом. Он утверждал, что капитал служит основой экономики, прибыль - цель успеха предпринимателя, основа развития производства.

  А. Маршалл и его последователи большое внимание уделяли организаторской функции предпринимателя и отмечали, что не каждый желающий может быть предпринимателем, выделяя предпринимательские способности.

     Любая нация гордится плодами деятельности своих предпринимателей. Но любая нация и каждый ее отдельный представитель гордится и своей  причастностью к воплощению какой-либо конкретной предпринимательской идеи. Предпринимательство как одна из конкретных форм проявления общественных отношений способствует не только повышению материального и духовного потенциала общества, не только создает благоприятную почву для практической реализации способностей и талантов каждого индивида, но и ведет к единению нации, сохранению ее национального духа и национальной гордости.

1.2 Функции и роль предпринимательской деятельности

 Существуют следующий ряд функций предпринимательской деятельности:

- общеэкономическая: реализация товаров и услуг производства и доведения их до конкретного потребителя;

- инновационная: выработка новых средств и факторов их достижения поставленных целей, применение новых идей, технологий в производстве;

- ресурсная: предполагает эффективное использование как воспроизводимых ресурсов, так и ограниченных;

- организаторская: проявляющаяся в принятии предпринимателем самостоятельных решений об организации собственного дела;

- социальная: выражается в способности каждого индивидуума проявлять свои таланты и возможности.

        Современные экономисты практически отождествляют понятия:

- «предприниматель»;

- «малый бизнес»;

- «малое предпринимательство».

   В свою очередь, рассматривая «большой бизнес», как явление экономической жизни базирующееся на иных принципах организации дела.

      На сегодняшний день в мире не существует общепринятого определения предпринимательства. Американский ученый, профессор Роберт Хизрич утверждает, что «предпринимательство - это процесс создания чего-то нового, что обладает стоимостью, а предприниматель - это человек, который затрачивает на это все необходимое время и силы, берет на себя весь финансовый, психологический и социальный риск, получая в награду деньги и удовлетворение достигнутым». В американской учебной и научной литературе дается множество и других определений, характеризующих предпринимательство и предпринимателя с экономической, политэкономический, психологической, управленческой и других точек зрения. Английский профессор Алан Хоскинг считает, что «индивидуальным предпринимателем является лицо, которое ведет дело за свой счет, лично занимается управлением бизнеса и несет личную ответственность за обеспечение необходимыми средствами, самостоятельно принимает решения. Его вознаграждением является полученная в результате предпринимательской деятельности прибыль и чувство удовлетворения, которое он испытывает от занятия свободным предпринимательством. Но, наряду с этим он должен принять на себя весь риск потерь в случае банкротства его предприятия. 

   Ни за рубежом, ни у нас пока еще не создана общепринятая экономическая теория предпринимательства, хотя потребность в такой теории давно уже стала весьма насущной. 

   Существует «Три волны» развития теории предпринимательской функции - так условно можно охарактеризовать развитие процесса научного осмысления практики предпринимательства [3].
    «Первая волна», которая возникла еще в XVIII в., была связана с концентрацией внимания на несении предпринимателем риска.

        «Вторая волна» в научном осмыслении предпринимательства связана с выделением инновационности как его основной отличительной черты. 

    «Третья волна» отличается сосредоточением внимания на особых личностных качествах предпринимателя (способность реагировать на изменения экономической и общественной ситуации, самостоятельность в выборе и принятие решений, наличие управленческих способностей) и на роль предпринимательства как регулирующего начала в уравновешивающей экономической системе [4].

    Современный этап развития теории предпринимательской функции можно отнести к «Четвертой волне», появление которой связывается с переносом акцента на управленческий аспект в анализе действий предпринимателя, а следовательно, ее появление связано с переходом на междисциплинарный уровень анализа проблем предпринимательства.

      В настоящее время в теоретических исследованиях уделяется внимание не только предпринимательству как способу ведения дел на самостоятельной, независимой основе, но и внутрифирменному предпринимательству или партнерству. 

  Термин «интрапренер» был введен в оборот американским исследователем  Г. Пишно. Он же впервые использовал и другой термин,   от первого - «интеркапитал» [5].

        Появление интрапренерсства связано с тем фактором, что многие крупные производственные структуры переходят на предпринимательскую форму организации производства. Поскольку предпринимательство предполагает обязательное наличие свободы творчества, то подразделения целостных производственных структур получают право на свободу действий, что подразумевает и наличие интеркапитала - капитала, необходимого для реализации идей, лежащих в основе внутрифирменного предпринимательства [6].

        Основными средствами воздействия предпринимателя на потребителя выступают следующие факторы:

- новизна товара и его соответствие интересу потребителя;

- качество;

- цена;

- доступность товара;

- степень универсальности товара;

- внешний вид и упаковка;

- позитивные отличительные характеристики товара от товара других производителей и возможность потребителя ознакомиться с такими отличиями;

- возможность воспользоваться услугами послепродажного сервиса;

- соответствие общепринятым или государственным стандартам;

- престижность и привлекательность рекламы товара и так далее.

        Вывод, который можно было бы сделать из рассмотренной проблемы, сводится к следующему: если с точки зрения общественного производства именно предприниматель выступает в роли активного субъекта, то с точки зрения самого предпринимательского процесса, его содержания и эффективности активную роль играет потребитель, и предприниматель не может игнорировать этот факт.

        Роль государства как субъекта предпринимательского процесса может быть различной в зависимости от общественных условий, ситуации, складывающейся в сфере деловой активности, и тех целей, какие ставит перед собой государство.

         В зависимости от конкретной ситуации государство может быть:

- тормозом развития предпринимательства, когда оно создает крайне неблагоприятную обстановку для развития предпринимательства или даже запрещает его;

- посторонним наблюдателем, когда государство прямо не противодействует развитию предпринимательства, но в то же время и не способствует этому развитию;

- ускорителем предпринимательского процесса. Когда государство ведет постоянный и активный поиск мер по вовлечению в предпринимательский процесс новых экономических агентов (нередко такая целенаправленная деятельность государства вызывает «взрыв» предпринимательской активности и приводит к «буму» предпринимательства).

        Наемный работник как реализатор идей предпринимателя также относится к группе субъектов предпринимательского процесса. Именно от него зависит эффективность и качество реализации предпринимательской идей.

        Известно, что каждому экономическому субъекту свойственны свои собственные интересы. Что касается предпринимателя и наемного работника, то часть их планов совпадает (например, чем выше прибыль, тем выше заработная плата), а часть носит противоположный характер (предприниматель не заинтересован в высокой оплате труда, а наемный работник заинтересован). В таких случаях стороны вынуждены идти на поиск компромиссных вариантов, что в общем-то и составляет основу взаимоотношений этих двух субъектов предпринимательского процесса.

        В современных условиях хозяйствования каждый предприниматель функционирует в условиях достаточно глубокой специализации производства, возникшей на основе разделения труда.

      Любой предприниматель нуждается в эффективных партнерских связях: только в таком случае он может эффективно действовать в рамках того или иного фрагмента целостного производственного процесса. Идеальной является ситуация, когда все предприниматели образуют относительно изолированную от общего экономического процесса цепочку партнерских связей. Если взять для анализа целостный процесс производства, то он состоит как бы из множества фрагментов, каждый из которых фокусируется в конкретной деятельности предпринимателя.

        В условиях рынка от предпринимателя требуется умение, и даже предрасположенность, действовать в союзе с другими предпринимателями и вести постоянный поиск наиболее эффективных партнерских связей, в ходе которого предприниматель осуществляет переориентацию своей деятельности. Таким образом, при планировании своей деятельности предприниматель рассматривает партнера (партнеров) как субъект предпринимательского процессы, от формы взаимоотношений с которым зависит уровень эффективности его деятельности.

        Целью предпринимательской активности является производство и предложение рынку такого товара, на который имеется спрос и который приносит предпринимателю прибыль.

       Прибыль - это излишек доходов на расходами, получаемый в результате реализации принятого предпринимательского решения по производству и поставке на рынок товара, в отношении которого предпринимателем выполнен не удовлетворяемый или скрытый спрос потребителя [7].

    Однако получение прибыли свойственно не только предпринимательской, но и любой другой форме деловой активности. В этой связи важно обратить внимание на выделение такой экономической категории, как предпринимательская прибыль, или предпринимательский доход. Доходы от инновационной деятельности, то есть отвведения новых методов и приемов организации производства, и составляют предпринимательский доход. Под предпринимательским доходом следует понимать прежде всего дополнительный доход, доход от управления, излишек, получаемый предпринимателем благодаря его природным качествам или особому умению анализировать и по-новому комбинировать факторы производства в зависимости от внешних условий.

       Другими словами, прибыль предпринимателя (если речь идет действительно о предпринимателе, а не об обычном деловом человеке) складывается как бы из двух элементов:

- обычная прибыль делового человека;

- излишек над обычной прибылью делового человека.

      Второй элемент и выступает в качестве предпринимательского дохода (прибыли), то есть формы общественного вознаграждения за проявленный инновационный подход, новаторство в производстве.

        Всякий предприниматель, таким образом, выступает в качестве делового человека, но не всякий деловой человек может быть отнесен к категории предпринимателей, если речь идет о действительном феномене предпринимателя.

 2 Виды предпринимательской деятельности

       Предпринимательство как особая форма экономической активности может осуществляться как в государственном, так и частном секторе экономики. В соответствии с этим различают:

- предпринимательство государственное;

- предпринимательство частное.

        Государственное предпринимательство есть форма осуществления экономической активности от имени предприятия, учрежденного:

- государственными органами управления, которые уполномочены (в соответствии с действующим законодательством) управлять государственным имуществом (государственное предприятие);

- органами местного самоуправления (муниципальное предприятие).

        Собственность такого рода предприятий есть форма обособления части государственного или муниципального имущества, части бюджетных средств, других источников.

    Важной характеристики таких предприятий выступает то обстоятельство, что они отвечают по своим обязательствам только имуществом, находящимся в их собственности (ни государство не отвечает по их обязательствам, ни они сами не отвечают по обязательствам государства).

    Частное предпринимательство есть форма осуществления экономической активности от имени предприятия (если оно зарегистрировано в качестве такового) или предпринимателя (если такая деятельность осуществляется без найма рабочей силы, в форме индивидуальной трудовой деятельности).

   Конечно, каждый из таких видов - государственное и частное предпринимательство - имеет свои отличительные признаки, но основные принципы их осуществления во многом совпадают. И в этом и в другом случае осуществление такой деятельности предполагает инициативность, ответственность, инновационный подход, стремление к максимизации прибыли. Схожей является и типология обоих видов предпринимательства [8].
 Предпринимательство как форма инициативной деятельности, направленной на извлечение прибыли (предпринимательского дохода), предполагает: 

- осуществление непосредственных производственных функций, то есть производство товара (продукта) или оказание услуг (например, строительная компания, судостроительная фирма и так далее);

- осуществление посреднических функций, то есть оказание услуг, связанных с продвижением товара на рынок и его передачей в надлежащем (социально приемлемом) виде от непосредственного производителя такого товара его потребителю.

         Общественное понимание проблемы сводится к тому, что, во-первых, приоритетное значение имеет первый тип предпринимательской деятельности, поскольку общественное богатство (как обобщенный итог качества и уровня жизни каждого человека, живущего в данном обществе) зависит от состояния ел именно в сфере материального производства, научно-технических и сервисных услуг. Во-вторых, такое общественное отношение к этому типу предпринимательства на практике действительно приоритетного характера — общество способствует развитию и второго типа предпринимательской деятельности, то есть посредничества. Тога возникает очевидный вопрос: почему это происходит? С одной стороны, это происходит потому, что качество и уровень жизни, удовлетворенность условиями жизни абсолютно каждого члена, живущего в данном обществе в наибольшей степени зависит не только от внешних факторов  внешних условий, но и от уровня развития в обществе посреднической сферы (удобная для покупателя организация торговли, реклама, заказ товаров в интернет-магазинах, доставка товаров на дом и так далее).

      Но такое социальное восприятие посреднической деятельности не является единственной и основной причиной. Главная причина заключается в том, что посредническая предпринимательская деятельность, ее наличие и усложнение до разумных пределов ведет:

- к ускорению темпов оборачиваемости капитала, то есть его кругооборота;

- к насыщению рынков товаров и услуг до объективно требуемых размеров и функционированию непосредственных товаропроизводителей в соответствии с интересами покупателей (потому, что посредником, главным образом, определяется специализация изучения вопросов, касаемых потребительского спроса, а также заказа и приобретения только той продукции, которая показала в анализе наибольший показатель по потребительскому интересу к любой продукции, при этом, производимую товаропроизводителем продукцию, посредник брать в расчет не будет);

- к увеличению производительности труда непосредственных производителей товаров и услуг на основе усовершенствования специализации.

        В зависимости от содержания предпринимательской деятельности и ее связи с основными стадиями воспроизводственного процесса различают следующие виды предпринимательской деятельности:

- производственное;

- коммерческое;

- финансовое;

- посредническое;

- страховое.

Производственным называют то предпринимательство, при котором предприниматель самостоятельно принимает решение об использовании таких факторов производства, как орудия и предметы труда,а так же что ему производить товары, услуги, работы, информацию, духовные ценности, необходимые для удовлетворения потребностей потребителей, покупателей и торговых организаций. Таким образом, функцией производства в этом виде предпринимательства является основная и определяющая.

         Предпринимательская деятельность, связанная с непосредственным производством товаров, может носить:

- традиционалистский характер;

- инновационный характер.

          Предпринимательство в сфере непосредственного производства товаров может, таким образом, ориентироваться на производство и поставку на рынок традиционных или инновационных товаров. Практика предпринимательской деятельности  в любой ее форме включает в себя инновационный процесс. Приводимое выше деление типов предпринимательской деятельности основывается на убеждении, что производство и поставка на рынок традиционных товаров осуществляется также с использованием каких-то новых методов или приемов, связанных с организацией производства, техническими элементами производства или изменениями качественных характеристик производимого товара [9].
   Страховое предпринимательство заключается в том, что предприниматель гарантирует страхователю имущества, ценности, жизни за определенную плату компетенцию возможного ущерба в результате непредвиденного бедствия. 

         Страхование имущества, качества жизни, здоровья есть особая форма финансово-кредитного предпринимательства, заключающаяся в том, что предприниматель получает страховой взнос, выплачивая страховку только при определенных обстоятельствах. Так как вероятность возникновения таких обстоятельств невелика, то оставшаяся часть взносов образует предпринимательский доход.

2.1 Организационно-правовые формы предпринимательской деятельности

 Различают следующие организационно-правовые формы предпринимательства:

- единоличное предприятие;

- партнерство;

- корпорация.

       Единоличное предприятие.

       Фирму такого рода еще называют бизнесом оного человека или частной собственностью. Владелец имеет материальные ресурсы и капитальное оборудование, необходимое для производственной деятельности, или приобретает их, а также лично контролирует деятельность предприятий.

 Существуют следующие преимущества единоличной формы организационно-правовой формы предпринимательской деятельности:

- владелец единоличного предприятия сам располагает свободой деятельности, так как он является единственным хозяином, который самостоятельно принимает решения на главные вопросы предпринимательской деятельности: что, как и для кого производить, при этом не надо жать совещаний, собраний и так далее;

- владелец может предоставлять клиенту персональные услуги;

- стимулы эффективной работы — самые энергичные. Владелец получает все в случае успеха и теряет все в случае неудачи.

Однако существуют и недостатки этой организационной формы и они весьма значительные:

- иногда, финансовых ресурсов единоличного предпринимателя недостаточно, чтобы фирма могла вырасти в крупное предприятие. Процент банкротства единоличных владений относительно высок, коммерческие банки не очень активно предоставляют кредиты, особенно если речь идет о крупной сумме денег, таким единоличным предпринимателям.

- осуществляется полный контроль над деятельностью предприятия, владелец должен выполнять все основные решения, например, относительные покупки, продажи, привлечения и содержания персонала; не упускать из внимания технические аспекты, которые могут возникнуть в производства, в рекламе и распределении продукции.

- наиболее важным недостатком является то, что единоличный владелец имеет неограниченную ответственность. Это означает, что самостоятельные предприниматели рискуют не только активами фирмы, но и своими личными активами. Если предприятие обанкротилось, он персонально и единолично отвечает по долгам фирмы. Для уплаты долгов в этом случае может быть продано личное имущество владельца.

      Партнерство - это форма организации предпринимательства, является естественным развитием единоличного владения.

         По степени участия в деятельности предприятия партнерства бывают разные. В некоторых случаях все партнеры играют активную роль в функционировании предприятия, в других случаях - один или несколько участников могут играть роль пассивную роль. Это означает, что они вкладывают свои финансовые средства в фирму, но не принимают активного участия в управлении ею.

  Существуют следующие преимущества партнерской формы организационно-правовой формы предпринимательской деятельности:

- подобно частному владению, партнерство легко организовывать. Почти во всех случаях заключается письменное соглашение, причем затраты на организацию и документальное оформление такой формы деятельности минимальны;

- поскольку в товариществе объединяется много людей, начальный капитал моет быть большим, чем в единоличном частном предприятии;

- управление фирмой может быть специализировано. Каждый из партнеров может принять на себя ответственность за конкретный участок работы.

        К недостаткам партнерства относятся:

-когда несколько человек участвуют в управлении может возникнуть несовместимость интересов, которая может привести к несогласованности действий или вообще бездействию. Еще хуже, когда у партнеров расходятся мнения по главным вопросам. По всем этим причинам управление партнерством может быть неповторимым и затруднительным;

- хотя финансы компании значительно превосходят возможности единоличного предприятия, их все-равно не хватает. Финансовые ресурсы трех или четырех партнеров может не хватить или они будут очень сильно ограничивать потенциальный рост прибыли предприятия;

- продолжительность существования партнерства непредсказуема. Партнер может в любой момент выйти из партнерства или на его выход могут повлиять какие-либо чрезвычайные естественные обстоятельства, этот выход влечет за собой либо полный распад деятельности партнерства, либо  организационный срыв деятельности предприятия;

- партнерства страдают от неограниченной ответственности за деятельность предприятия. Полное товарищества означает, что каждый компаньон полностью отвечает по долгам предприятия;

- можно создать товарищество с ограниченной ответственностью. В таком случае партнеры отвечают по долгам предприятия в размерах тех средств, которые он в него вложил. Однако, партнеры в товариществе такого рода не могу принимать участия в ведении бизнеса — по крайней мере один из них все же должен принять на себя полную ответственность [10].

       Корпорация - это правовая форма бизнеса, отличающаяся и отделенная от конкретных лиц, ими владеющих. Эти признанные правительством «юридические лица» могут приобретать ресурсы, владеть активами, производить и продавать продукцию, брать в долг, предоставлять кредиты, предъявлять иск и выступать в суде ответчиком. А также  выполнять все те функции, которые выполняют предприятия любого другого типа.

 Корпорация подразделяется на следующие виды форм  предпринимательской деятельности:

- малое предприятие;

- акционерное общество (может быть закрытым или открытым);

- совместное предприятие.

 Существуют следующие преимущества корпоративной формы организационно-правовой формы предпринимательской деятельности:

- наиболее эффективная форма организации бизнеса в вопросах привлечения денежного капитала. Корпорация присущ уникальный способ финансирования - через продажу акций и облигаций, который позволяет привлекать сбережения многочисленных домохозяйств. Через рынок ценных бумаг корпорации могут объединить в общий фонд финансовые ресурсы огромного числа отдельных лиц. Финансирование путем продажи ценных бумаг имеет также определенные преимущества. Корпорации имеют более легкий доступ к банковскому кредиту по сравнению с другими формами организации бизнеса. Причина заключается не только в большой надежности корпорации, но и в ее способности обеспечить банкам прибыльность счетов;

- ограниченная ответственность. Владельцы корпораций рискуют только той суммой, которую они заплатили за покупку акций. Их личные активы не ставят под угрозу, даже если корпорация обанкротится. Кредиторы могут предъявить иск корпорации как юридическому лицу, но не владельцам корпорации как частным лицам. Право ограниченной ответственности заметно облегчает задачу корпорации в привлечении денежного капитала;

- поскольку корпорация является юридическим лицом, то она существует независимо от ее владельцев и в этом отношении от ее собственных должностных лиц. Партнерство внезапно и непредсказуемо могут погибнуть, а корпорации, по крайней мере согласно законам, вечны. Передача собственности корпорации через продажу акций не подрывает ее целостности. Таким образом, корпорации обладают известным постоянством, недостающим другим формам бизнеса, которое открывает возможность перспективного планирования и роста.

 Существуют следующие недостатки корпоративной  формы организационно-правовой формы предпринимательской деятельности:

- регистрация устава корпорации сопряжена с некоторыми денежными затратами на юридические услуги и их документальное оформление;

- на корпорацию налагается двойное налогооблажение, то есть та часть дохода корпорации, которая выплачивается в виде дивидентов обладателям акций, облагается налогом дважды — первый раз как часть прибыли корпорации, второй — как часть личного дохода владельца акций;

- при единоличном предприятии и партнерстве владельцы недвижимости и финансовых активов сами непосредственно управляют этими активами и их контролируют. Но в крупных корпорациях, акции которых широко распределение среди сотен тысяч владельцев, появляется значительное расхождение  между функциями собственности контроля.

       Причины этого кроются в бездеятельности типичного держателя акций. Большая часть владельцев акций не использует права участия в голосовании или же если используют это право, то лишь подписываясь под предоставление полномочий действующим должностям лицам корпорации. Все компании с ограниченной ответственностью должны быть зарегистрированы в Регистрационной палате.

          Закон требует от всех зарегистрированных компаний публиковать годовые отчеты и предоставлять копии этих отчетов Регистрационную палату.

3 Современные особенности предпринимательства

      В нашей стране роль малого бизнеса постоянно и с одинаковым темпом возрастает. Малое предпринимательство призвано решить такие важные проблемы как современной экономики, как:

- в значительной степени и без больших капитальных вложений расширить производство многих товаров и услуг, которые пользуются спросом у потребителей, с использованием местных ресурсов и сырья;

- создать условия для трудоустройства рабочей силы, которая высвобождается на особо крупных организациях;

- ускорить научно-технический прогресс;

- составить позитивную программу ведения своего бизнеса, которая будет легальной [11].

      В своей деятельности малый бизнес сталкивается с очень огромнейшим количеством проблем как физический, так и моральных, которые несомненно тормозят его развитие. Понимая всю важность роли, которую играет малое предпринимательство в современной экономике Российской Федерации, властные структуры ведут постоянную поддержку предпринимателей.

       В сегодняшней экономике малые предприятия, как еще со времен перестройки, взяли на себя миссию по усовершенствованию и дополнению той почвы, которая основалась со времен перестройки, для продолжения системы хозяйствования. Доминирующий сегодня частный сектор зарождался именно в сфере малого бизнеса. Следовательно, к настоящему времени, по официальным данным, на долю частных субъектов малого предпринимательства в общем количестве частных, государственных и муниципальных, общественных малых предприятий приходится доминирующая часть [12].

     В 90-е годы наблюдался стабильный рост малого предприятия в сфере рыночной экономики в общем объеме ВВП. Это является весомым фактом, особенно на фоне продолжающегося спада практически во всех сферах современной экономики. По официальным статистическим данным Госкомстата Российской Федерации на 1.01.1996 год насчитывало 8 тысяч малых предприятий, на которых было занято 1,2 тысяч человек (по среднесписочному составу), а с учетом вторичной занятости — 1,3 тысячи человек[13].
     В развитии малого предпринимательства за последние годы наметились совершенно новые тенденции, выразившие в первую очередь в существенном замедлении темпов роста числа малых предприятий. Если в начале 90-х годов для динамики развития малых предприятий был характерен устойчивый рост как их числа, так и количества занятых при среднегодовых значениях приростов на уровне около 80%, то в 1994 году прирост числа малых предприятий составил лишь 4%, а в 1995 году произошло уже снижение их числа на 2,2% [14].

      Главные проблемы малого предпринимательства — это проблемы макроуровня и они возникают у любого предприятия, на любом этапе своего существования и развития.

     Предпринимательство в современной общественно – экономической жизни нашей страны сравнительно новое явление, не более 25 лет. Тем не менее, оно не могло затронуть и научный интерес российских ученых – экономистов. 
Под предпринимательскими принципами следует понимать исходные положения, правила, по которым действует субъект современного предпринимательства. В первую очередь это стремление к материальной выгоде, способность к риску. 

     Принцип предпринимательской инициативы следующая особенность  современного бизнеса. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Подводя итог по выше сказанному, можно сделать общие выводы:

- для более успешного развития предпринимательства необходимо определить наиболее значимые краткосрочные и долгосрочные перспективные меры, значение которых заключается в разработке нормативно-правовой и законодательной базы;

- улучшение координации всех государственных, негосударственных организаций, способствующих развитию малого и среднего предпринимательства;

- формирование эффективной инфраструктуры малого и среднего предпринимательства;

- упрощение порядка получения разрешительных документов;

- облегчение доступа к финансовым средствам [15].

    Однако в современной сфере рыночной экономики Российской Федерации малое предпринимательство за исключением небольшого количества предприятия, не получил своего развития. Поэтому для активизации малого бизнеса, создания конкурентной среды, насыщения внутреннего рынка товарами и услугами, роста доходной части бюджета и занятости населения, повышения доли производимой малыми предприятиями продукции в ВВП, стабилизации и ускорения экономики необходима действенная государственная поддержка малого предпринимательства.

        В целях создания правовых, экономических и организационных условий развития малого предпринимательства и разработки механизма его государственной поддержки разработана Государственная программа развития и поддержки малого предпринимательства для субъектов Российской Федерации, которая предусматривает реализацию следующих мер:

- создание субъектов инфраструктуры поддержки малого предпринимательства: Центр поддержки и развития предпринимательства в сфере экономики; создание государственных и общественных организационных структур для эффективной поддержки предпринимательства.

- создание координационного экспертного совета по развитию малого предпринимательства, состоящего из представителей министерств и ведомств в целях координацииу3силий, выработки и осуществления единой политики по поддержке малого предпринимательства в Российской Федерации.

     Для развития производственной и инновационной инфраструктуры малого и среднего предпринимательства необходимы:

- соответствующая кадровая база;

- высокоэффективные формы отбора и подготовки предпринимателей и государственных служащих с применением современных тренинговых методов, использованием различных форм организации предпринимательства.

    Важным экономическим рычагом, способствующим эффективному развитию малого предпринимательства, может выступать и финансовый лизинг.

         Возможность получения в лизинге не только денежных средств, но и оборудования, машин позволит субъектам малого и среднего бизнеса решать проблемы финансирования и залогового обеспечения такого финансирования.

         Для дальнейшего успешного развития малого и среднего бизнеса необходима активизация государственной поддержки малого и среднего бизнеса. В этих целях необходимо:

- провести реструктуризацию финансовой системы;

- усовершенствовать институциональные преобразования по аккумулированию и объединению финансовых ресурсов с целью увеличения эффективности мероприятий и улучшения контроля;

- расширить и активизировать информационное обеспечение о выгодных источниках финансирования.

      Реализация программ инвестиционной поддержки малого и среднего предпринимательства может иметь двоякое обоснование. Во-первых, содействие развитию малого бизнеса является эффективным средством решения социальных проблем, прежде всего проблемы занятости. Во-вторых, важность развития малого и среднего предпринимательства с точки зрения эффективности использования ресурсов. Средства, выделяемые малому и среднему предпринимательству, должны рассматриваться как инвестиции, способные принести дополнительную прибыль.

        На формирование и развитие малого и среднего предпринимательства, выбор организационно-правового статуса особое влияние оказывает так называемый «налоговый климат», создаваемый совокупностью законов и правил, регламентирующих уплату налогов в государственные налоговые органы.

       Динамика развития малого и среднего предпринимательства и выбора форм хозяйствования в связи с изменением форм налогообложения фиксирует тенденцию его неустойчивости, которая проявляется не только в низкой величине прибыли из-за изменения налогообложения, но и в специфическом жизненном цикле функционирования предприятий малого предпринимательства.

       Опыт развитых стран говорит о том, что жизненный цикл малых предприятий различен и зависит от многих факторов. Одна из главных причин прекращения существования малых предприятий - это неудача в сфере продукции, а также недостаточная компетентность и отсутствие практического опыта.

         По-моему мнению, во-первых, освобождение от налогообложения предприятий малого и среднего предпринимательства в условиях переходной экономики не стимулирует развитие этих форм, а наоборот, тормозит и способствует консервации предприятий малого и среднего предпринимательства без дальнейшего расширения и развития, не говоря уже о модернизации и внедрении новых технологий в производство; во-вторых, установление более высоких ставок будет препятствовать привлечению инвестиций в экономику Российской Федерации и сдержать развитию малого и среднего предпринимательства, а применение более низких ставок отрицательно скажется на бюджете страны.
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