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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность данной темы обусловлена тем, что в современной экономике важную роль играют кредиты. Сущность их заключается в том, чтобы предоставлять товары или деньги в долг. На данный момент роль кредита колоссально возросла в связи с расширением товарного производства. Предпосылкой появления кредитных отношений послужило имущественное расслоение общества в период разложения первобытнообщинного строя.
Известно, что кредит – это форма ссудного капитала, который в свою очередь является денежным капиталом, выдаваемым при выполнении определенных условий:
– срочность;
– возвратность;
– платность;
– обеспеченность.
Общеэкономической причиной возникновения и развития кредита, в том числе, кредитных отношений послужило товарное производство. Экономической основой функционирования кредита выступает движение стоимости в сфере товарного обмена.
Непосредственной причиной развития кредита является необходимость обеспечения непрерывности процесса воспроизводства, а именно непрерывности смены форм общественных товаров в ходе их движения.
Объектом данной работы выступает сам кредит и его роль, как экономическая категория. 
Предметом являются сущность и функции кредита.
Цель данной работы заключается в исследовании сущности и функций кредита в развитии экономики, определение видов кредита и анализ кредитования.
Для достижения поставленных целей были решены поставленные задачи: 
– изучение сущности и функций кредита;
– рассмотрение видов кредита;
– выявление особенностей банковского кредитования физических лиц.
Теоретическая и практическая значимость работы заключается в том, что результаты исследования могут быть использованы для пополнения знаний о структуре кредита и процессе кредитования. 
При написании данной работы были использованы учебные пособия и методические пособия специалистов в сфере кредита и кредитования.
Курсовая работа состоит из введения, трех разделов, заключения и списка использованных источников.
Введение раскрывает актуальность роли кредита в современной экономике.
В первом разделе раскрывается кредит как экономическая категория, описывается его сущность, виды и формы.
Во втором разделе показаны функции кредита в развитии экономики, раскрыта система кредитования в РФ в современном мире и особенности кредитования физических лиц.
В третьем разделе отражены проблемы и перспективы развития кредита на современном этапе.
1 Кредит как экономическая категория
1.1 Сущность кредита и его виды
Сущность кредита заключается в экономических отношениях, которые складываются между двумя субъектами этих отношений, а именно между кредитором и заемщиком. Суть заключения данного вида экономических отношений состоит в том, чтобы заключит сделку ссуды, то есть взять во временное пользование средства с условием обязательной возвратности в указанные сроки.
Кредитор – это субъект кредитного отношения, предоставляющий средства во временное пользование.
Заемщик – это  субъект экономических (кредитных) отношений, который получает от кредитора средства на определенных условиях[3].
К условиям, которые должен исполнять, взявший ссуду у кредитора, заемщик,  относятся:
– платность;
– срочность;
– возвратность;
– целевой характер;
– обеспеченность.
Условие платности состоит в том, чтобы заемщик, взяв на себя материальную ответственность, имел возможность вернуть ровно столько, сколько должен, а также определенный процент, под который кредитор отдал средства во временное пользование. Перед предоставлением кредита, заемщик заполняет определенный пакет документов, необходимый для заключения кредитного договора, с помощью которого, кредитор получает полную информацию о заемщике, то есть кредитную историю, место и стаж работы, а также ежемесячную заработную плату.
Срочность и возвратность означают, что кредит, предоставляемый кредитополучателю, должен быть возвращен в срок, определенный кредитным договором.
Целевой характер кредита, в первую очередь определяет сам заемщик, однако банк, при выделении кредита, исходит из его назначения, из конкретного объекта кредитования и из конкретного проекта. 
Стоит отметить, что именно это условие определяет возвратность в установленные сроки, так как эти сроки рассчитаны на выполнение определенных хозяйственных операций.
Соблюдение условия обеспеченности заключается в том, что заемщик должен вложить заемные средства по назначению, в определенный объект или проект, то есть приобрести те товарно-материальные ценности или осуществить затраты, под которые выдан кредит.
Однако на практике зачастую кредиты выдаются под будущие затраты. В этом случае кредиторы, для обеспечения возвратности, берут в залог имущество, гарантию, поручительство, страховое свидетельство о страховании ответственности за не погашение кредитов и так далее.
Исторически сложилась считать ростовщический вид кредита самым первым проявление кредитных отношений. Суть данного вида кредита состоит в предоставлении ссуды под очень большой процент. 
На сегодняшний день самым распространенным является коммерческий и ипотечный кредит.
Коммерческий кредит предоставляет материально-товарные ценности в рассрочку с уплатой процента. Ипотечный вид кредит выдается при условии залога имущества.
Существуют новые виды кредита:
– лизинговый;
– факторинговый;
– форфэтинговый;
– франчайзинг.
Лизинговый кредит предоставляется фирмам на долгосрочное пользование имущества или дорогостоящего оборудования в аренду. Лизинговый кредит можно погасит либо денежными средствами, либо произведенными товарами[1].
Факторинг – это вид кредита, суть которого заключается в выкупе дебиторской задолженности поставщика товаров или услуг с принятием на себя обязанностей по ее взысканию и риска неплатежа. Поставщик продает дебиторскую задолженность специализированному финансовому институту, так называемой факторинговой компании. 
В факторнговых операциях участвуют три стороны:
– фактор-посредник, который может быть как коммерческий банк, так и уполномоченная факторинговая компания;
– поставщик;
– покупатель.
Форфейтинг точно так же как и факторинг занимается финансирование клиенов под уступку денежного требования. В отличие от факторинга форфейтинг заключается на средние и долгосрочные периоды.
Франчайзинг представляет собой деятельность, в результате которой одна сторона обязуется предоставить другой сторонеза вознаграждение на определенный договор франчайзинга срок либо без указания срока комплекс исключительных прав, которые дают право пользоваться фирменными объектами интеллектуальной собственности, к которым относится товарный знак, а также правомерно и использование секретов производства.
1.2 Формы кредита
Что касается форм кредита, то их можно разделить на классификации:
–  в зависимости от ссуженной стоимости;
– в зависимости объектов от кредитных отношений;
– в зависимости от субъектов кредитных отношений[2].
В зависимости от ссуженной стоимости выделяют три формы кредита:
–  денежная форма: на сегодняшний день такая форма кредита является  распространенной, так как в качестве ссуженной стоимости  выступают денежные средства;
– товарная форма: суть данной формы кредит состоит в том, что ссуженная стоимость представляет собой товар, то есть заемщик берет ссуду товаром и возвращает ее товаром. Данная форма зародилась еще задолго до появления денежной формы, так как в первобытнообщинном строе не было понятия денег;
– смешанная (товарно-денежная) форма: возвратность денежных средств в данной форме кредита можно осуществить с помощью товарно-материальных ценностей.
В зависимости от объектов кредитных отношений выделяют:
– потребительская форма кредита: предоставление населению денежных средств на покупку товаров длительного пользования;
– ипотечная форма: залогом в данной форме кредита является недвижимость;
– лизинговая форма кредита: данная форма актуальна в современных экономических отношениях, принцип ее заключается в том, что имущество предоставляется во временное пользование, на условиях возвратности, срочности и платности.
В зависимости от субъектов кредитных отношений:
– государственный кредит: в данной форме кредита государство выступает в роли или кредитора, или заемщика. В условиях развитых товарно-денежных отношений государство может привлекать к покрытию своих расходов свободные финансовые ресурсы хозяйственных структур и средства населения. Главным способом их получения является государственный кредит. Объем доходной части бюджета ограничен уровнем налогообложения, установленном действующим законодательством с учетом общего состояния экономики и платежеспособности субъектов хозяйствования;
– международная форма кредита: в этом случае кредит предоставляется  государствами, банками, физическими и юридическими лицами одних государств другим лицам, банкам и государствам;
– коммерческая форма кредита: эту форму можно охарактеризовать как кредит, который предоставляется в товарной форме продавцами покупателям, при условии срочности и платности, то есть погасить основную  сумму кредит и начисленные на нее проценты в определенный срок;
– банковская форма кредита: данная форма кредита предполагает заключение кредитного договора, при составлении которого банк должен проверить платежеспособность заемщика. После составления договора, утверждается письменное заключение, в котором банк оглашает возможность или неправоспособность предоставления кредита[5].
Основными условиями при составлении кредитного договора являются:
– сумма кредита, которая предоставляется в определенной валюте, валюта кредита, также указывается;
–  процентная ставка;
– для каких нужд берется кредит;
– способы оплаты кредита;
– сроки погашения;
– ответственность, которую несут обе стороны, то есть кредитор и заемщик[4].
Погашение кредита производится в определенные сроки, которые также прописываются в договоре. Форма банковского кредита предусматривает два типа оплаты кредита: краткосрочный и долгосрочный кредит.
Сущность коммерческого кредита заключается в формировании сделки по поводу купли-продажи между поставщиком и покупателем для успешной и быстрой реализации товаров.
Особенностью данной формы кредита служит ее ограниченная сфера применения, так как коммерческий кредит обеспечивает только процесс обращения денег.
Объектом коммерческого кредита служит – товарный капитал (товары отгруженные, выполненные работы и услуги).
Субъектом коммерческого кредита выступают агенты товарной сделки: продавец-поставщик, производящий товары или услуги и покупатель.
Существуют различные достоинства и недостатки коммерческого кредита.
Достоинства:
–  простое и быстрое оформление кредита;
–  способность предприятий обмениваться оборотными средствами;
– возможность оказать финансовую поддержку предприятий друг другу;
–  способность заемщика выбирать наиболее удобные формы кредитных отношений.
Недостатки:
– ограниченность размера коммерческого кредита и времени пользования им;
– наличие риска для поставщика[6].
2 Функции кредита в развитии экономики
2.1 Система кредитования в РФ в современном мире
В функциях кредита заключается проявление его экономической категории, то есть выражает ее назначение. 
Одной из функций кредита является перераспределительная функция. Она заключается в привлечении временно свободных денежных средств  из одних сфер хозяйствования и распределении этих средств в другие сферы хозяйствования.
Немало важной функцией является экономия, экономия издержек обращения. Так как с помощью кредита происходит временное пополнение собственных средств оборотного капитала, а значит полученные денежные средства будут использоваться заемщиками в полном объеме, а следовательно будет экономия общих издержек обращения.
Функция товарооборота влияет прежде всего на ускорение денежного обращения, а не только на товарный оборот. Данная функция предусматривает ввод в сферу обращения таких инструментов как: чеки, векселя, кредитные карточки и так далее. Такое подход упрощает и ускоряет деятельность.
Функция создания кредитных орудий обращения связана с возникновением банковской системы. Благодаря возможности хранения денежных средств на счетах в банках, развитию безналичных расчётов, зачёту взаимных обязательств, появились кредитные средства обращения и платежа[7]. 
Стимулирующая функция кредита проявляется в возможности развития производства без наличия собственных денежных средств. Благодаря кредиту предприятия получают мощный стимул для дальнейшего развития. 
2.2 Особенности кредитования физических лиц
В банковском кредитовании для физических лиц основным видом кредита является потребительский. Потребительский кредит - это продажа торговыми предприятиями потребительских товаров с отсрочкой платежа или предоставление банками ссуд на покупку потребительских товаров, а также на оплату различного рода расходов личного характера (плата за обучение, медицинское обслуживание и т.п.). В отличие от других кредитов, объектом потребительского кредита могут быть и товары, и деньги. Товарами, продаваемыми в кредит, как и оплачиваемыми за счёт банковских ссуд, являются предметы потребления длительного пользова​ния. Срок кредита составляет до трёх лет, процент - от 10 до 25. В Рос​сии этот вид кредитования только получает распространение, в зарубежной же практике потребительский кредит охватывает все слои трудоспособного населения, в основном через различные си​стемы кредитных карточек. Субъектами кредита, с одной стороны, выступают кредиторы, в данном случае – это коммерческие банки, специальные учреждения потребительского кредита, магазины, сберкассы и другие предприятия, а с другой стороны – заёмщики – люди. Погашается потребительский кредит в разовом порядке или с рассрочкой платежа[9].
1.    Кредит с разовым погашением. Сюда относятся текущие счета, открываемые покупателем на срок 1-1,5 месяца в универмагах и других предприятиях розничной торговли; в пределах предоставленных кредитов они покупают товары и, по истечении установленного срока, единовременно погашают свою задолженность. Потребительский кредит с разовым погашением включает также кредиты в виде отсрочки платежа (за услуги коммунальных предприятий, врачей и медицинских учреждений)[8].
2.    Кредит с рассрочкой платежа - составляет основную часть потребительского кредита.
Основными формами потребительского кредита являются:
– покупка в рассрочку – предоставляется преимущественно при продаже предметов длительного пользования – автомашин, холодильников, радиоприёмников, телевизоров, мебели.
Торговые компании (магазины, торговые представители и т.п.) предлагают клиентам от имени специализированных финансовых компаний кредитно-финансовые условия, которые легко принимаются ''на месте''. Покупка в рассрочку, несмотря на удобство, отличается от других вариантов кредита более высокой процентной ставкой. Но потребители, как правило, основывают свои решения на размере месячных выплат и продолжительности срока кредита, а не на фактической стоимости кредита. Существует ещё одна форма покупки в рассрочку – это соглашения банков с торговыми организациями, по которым последние продают товары в кредит клиентам банков, причём банки сразу выплачивают фирмам наличные деньги на сумму проданных товаров, а покупатели постепенно погашают кредит банкам.
– кредитная карточка – более простая форма предоставления потребительских кредитов. Сущность такого кредитования сводится к тому, что выданная банком кредитная карточка (именной платёжно-расчётный документ) даёт право её владельцу в пределах разрешённой суммы, т.е. персонального кредитного лимита, покупать товары в тех магазинах, с которыми банк имеет соглашения на их продажу в кредит на основе кредитных карточек. Сумма задолженности владельцев карточек магазину оплачивается банком периодически. Владельцы кредитных карточек в свою очередь в установленные сроки погашают долг перед банком, т.е. обязаны платить определённую минимальную сумму, но не должны полостью оплачивать долг. Если же минимальная сумма в установленный срок остаётся неоплаченной, то на неё начисляется процент и добавляется к долгу владельца карточки компании кредитных карточек. Т.к. кредитный лимит является автоматически возобновляемым (револьверным), то владелец карточки, выплатив часть своего долга, может увеличить кредит до того размера, который он выплатил. Потому компанией кредитных карточек владельцу карточки выдаётся отчёт за месяц, показывающий, какой суммой на данный момент располагает владелец карточки.
Торговцы, которые предлагают товары или услуги клиентам по банковским кредитным карточкам, получают денежное вознаграждение от компании кредитных карточек, которая берёт комиссионные, т.е. именно банковские организации предоставляют кредит, а не торговцы. Кредитные карточки получили свою популярность по многим причинам:
–   оплата кредитной карточкой даёт независимость от наличных денег, даже в дальних поездках.
–    потеря карточки не означает то же, что потеря наличных денег, поскольку при утере (краже) карточки и при своевременном извещении об этом, владелец кредитной карточки не несёт никакой ответственности.
  –  это выгодно, поскольку, при расчётах карточкой, клиентам предоставляется отсрочка до начисления процентной ставки.
–   есть возможность снять с карточки некоторую сумму наличными, что отмечается в банковских конторах или круглосуточно в банкоматах, но это невыгодно, так как на авансы наличными введён налог.
Многие российские банки наладили выпуск и поддерживают обслуживание кредитных карт (не только своих, но и международных кредитно-финансовых групп), которые, как подтверждено мировой практикой вытесняют наличное обращение.
– Автоматически возобновляемый кредит представляет собой потребительский кредит в виде сочетания текущих счетов с продажами в рассрочку. Сущность этого способа сводится к тому, что банки на основе изучения платёжеспособности заёмщика определяют максимальную сумму возможной задолженности. Установленную сумму кредита заёмщик использует при помощи чеков, выданных ему банком. При внесении ежемесячных платежей (или отчислений с текущего счёта клиента) задолженность заёмщика банку уменьшается, а свободный остаток лимита кредитования увеличивается и может быть снова использован заёмщиком. Установленный банком лимит кредитования периодически пересматривается. Клиент также получает процент в то время, когда счёт не выходит за рамки кредита.
Автоматически возобновляемый кредит является альтернативой кредитным карточкам.
– персональная ссуда банка может быть более дешёвой по сравнению с кредитом финансового дома и процентными ставками кредитных карточек. По письменному заявлению клиента банк может кредитовать крупную сумму с выплатой в течение несколько лет. Персональные ссуды обычно берутся с целью приобретения потребительских товаров длительного пользования (например, мебели, автомобиля и т.п.); празднования торжеств; проведения отделочных работ в доме; оплаты личного образования. В случае обращения за персональной ссудой заёмщику обычно предлагается внести определённую долю стоимости приобретаемых благ.  Источником оплаты служит регулярный доход клиента. Туда же включаются эксплутационные и ремонтные расходы по тем покупкам, которые клиент собирается сделать. Клиент погашает кредит по частям; иногда обеспечением платежа служат купленные им в кредит товары. В случае непогашения в срок кредита соответствующие суммы взыскиваются банком с блокированного счёта. Срок, на который предоставляется ссуда, обычно устанавливается исходя из цели получения ссуды, например, при покупке недвижимости – до 10 лет.
– овердрафт – форма предоставления краткосрочного кредита клиенту банка, когда величина платежа превышает остаток средств на счёте клиента. То есть  банк списывает средства со счёта клиента в полном объёме, автоматически предоставляя кредит на сумму превышающую остаток средств, в результате чего образуется дебетовое сальдо. Право пользования овердрафтом предоставляется наиболее надёжным клиентам банка по договору, в котором устанавливается максимальная сумма, условия и порядок его погашения.  Отличие овердрафта от обычных ссуд состоит в том, что в погашение задолженности  направляются все сумму поступающие на текущий счёт клиента. Для людей овердрафты очень удобны, так как позволяют ощутить уверенность в том, что их расходы финансируются, даже если они превышают имеющиеся у них на данный момент средства. Банк выигрывает от предоставления высокой процентной ставки, но страдает оттого, что из-за существенных колебаний овердрафтов по сумме, он вынужден иметь в наличии достаточные средства для обеспечения согласованного лимита кредитования[10]. 
Некоторые банки в установленном порядке запрашивают информацию о заявителе в кредитных справочных агентствах, другие делают это только в крайних случаях.
Следует уточнить, что не каждый может получить потребительский кредит. Для финансового учреждения, предоставляющего кредит, важно знать, что его деньги будут возвращены вместе с процентами и остальными выплатами. Уменьшить кредитный риск позволяет ''кредитная история'' – это накопленные в течение длительного времени сведения о получении и возвращении заёмщиком банковских кредитов. Такие сведения позволяют судить о надёжности исполнения заёмщиком принятых на себя обязательств о возврате полученных средств. 
3 Проблемы и перспективы развития кредита на современном этапе развития экономики
В современной России активно развивается коммерческое и внутрифирменное кредитование. Устанавливаются тесные связи между различными звеньями кредитной системы и рынком ценных бумаг.
Таким образом, в РФ постепенно формируется кредитная система, которая строится на тех же принципах, что и в странах с развитой рыночной экономикой.
В настоящее время наиболее заметным явлением в кредитной системе можно считать концентрацию и централизацию банковского капитала. Выделяются крупные банки, сосредотачивающие у себя значительную долю ресурсов, операций и персонала банковской системы. Они постепенно занимают господствующее положение на рынке ссудных капиталов. Их размеры возрастают за счет расширения обслуживания крупной клиентуры, привлечения новых вкладчиков, получения высокой прибыли.
Конкуренция в банковском деле выходит на международный уровень. Усиливается проникновение на российский финансовый рынок иностранных банков путем открытия их филиалов и представительств, создание банков с участием иностранного капитала. Банки, которые не могут эффективно использовать средства внутри России, ищут более выгодные и надежные сферы их размещения за рубежом. Доля иностранных активов в активах банков продолжает расти. 1 июня 1999 - 12, 5 млрд. долларов, т.е. кризис не избавил банки от застарелых проблем. Те, что смогли устоять после 17 августа, были серьезно ограничены в возможностях эффективно использовать средства внутри страны. Большинство банков по-прежнему не в состоянии успешно кредитовать производство и предпочитают держать средства в ликвидной форме, кредитовать производство или вывозить капиталы за рубеж. Существует опасность того, что уже в ближайшем времени банки внутри страны смогут заниматься лишь расчетно-кассовым обслуживанием клиентов и сервисом по экспорту капитала. Т.е. банковский кризис в России еще далек от завершения. Он перерастает в глобальный кризис финансового посредничества и грозит надолго лишить экономику инвестиций, т.е. замедлить переход к устойчивому экономическому росту.
Политика валютного курса является неотъемлемой составной частью денежно-кредитной политики и должна соответствовать ее главной цели-- снижению инфляции.
В качестве механизма курсообразования сохраняется использование режима плавающего валютного курса. При этом важными задачами Банка России остаются сглаживание резких колебаний валютного курса, не обусловленных объективными экономическими причинами, а также поддержание официальных валютных резервов на уровне, необходимом для обеспечения макроэкономической стабильности.
Режим плавающего валютного курса позволяет Банку России:
- проводить денежно-кредитную политику, более независимую от внешних шоков, ограничивая влияние фактора нестабильности мировых цен, прежде всего на энергоносители;
- сохранять и накапливать золотовалютные резервы;
- сглаживать резкие колебания обменного курса рубля, минимизируя использование золотовалютных резервов, в условиях отсутствия обязательств по поддержанию обменного курса на определенном уровне[5].
Несмотря на то, что главные задачи политики плавающего валютного курса остаются в целом прежними, ее содержание значительно отличается от курсовой политики, проводившейся после финансово-экономического кризиса 1998 года. В тот период в условиях высокой инфляции и кризиса финансовой системы в рамках перехода к режиму плавающего валютного курса происходила масштабная коррекция курса российского рубля с выходом его на новый уровень равновесия. При этом важнейшее значение придавалось сохранению и пополнению официальных валютных резервов в ситуации, когда требовалось восстановить доверие к органам денежно-кредитного регулирования и использовать золотовалютные резервы для финансирования выплат по внешнему государственному долгу.
ЗАКЛЮЧЕНИЯ
Рассмотрев в данной работе вопросы, связанные с кредитом, можно сделать следующие выводы:

Современная рыночная экономика немыслима без понятия кредита. Необходимость системы кредитования обусловлена закономерностями кругооборота и оборота капитала в процессе воспроизводства: на одних участках высвобождаются временно свободные средства, которые выступают в роли источника кредита, на других возникает потребность в них. Достижению эффективных результатов применения кредита способствует последовательное осуществление государственной денежно-кредитной политики.

Кредит выступает опорой современной экономики, неотъемлемым элементом экономического развития. Его используют как большие, так и малые предприятия, как государства, правительства, так и отдельные граждане.

Знание функций и законов, налаживание механизма их реализации дает возможность наиболее успешно применять те ресурсы, которые дополнительно получают субъекты рынка в виде временно неиспользуемых стоимостей. Законы, рассмотренные в моей работе, имеют важное практическое значение. Отказ от их требований, искажение их сущности может отрицательно повлиять на денежный оборот, снизить роль кредита в хозяйстве нашей страны. Нельзя забывать и про формы кредита. Они тесно связаны с его структурой и в определенной степени с сущностью кредитных отношений.

Анализируя роль кредита, нельзя не отметить, что зачастую она недооценивается вследствие того, что современные российские банки, являясь основным источником финансово-кредитных ресурсов для предприятий, сталкиваются с серьезной проблемой недостатка капитала, низкой прибыльностью. Это в свою очередь, отражается на эффективности системы кредитования и не позволяет реализовать заложенный в ней потенциал.
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