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ВВЕДЕНИЕ

	В жизни каждого народа, страны, государства происходят различные исторические события, которые несомненно входят в его историю и служат предметом законной гордости. Среди событий всемирной истории невозможно не выделить буржуазно-демократическую революцию в Соединённых Штатах Америки, принявшую характер Гражданской войны 1861-1865 гг. между Севером и Югом. Гражданская война в 1861-1865 гг. в США занимает одно из центральных мест в истории американского народа. 
На полях сражений Гражданской войны в США модифицировались идеи и принципы американского буржуазного государства, видоизменялась психология самих американцев, впервые в своей истории столкнувшихся лицом к лицу с необходимостью лишать жизни друг друга в столь невообразимых масштабах. Известно, что даже во второй мировой войне, на фронтах Западной Европы, Азии, Океании и Северной Африки, Соединённые Штаты Америки не понесли таких существенных потерь, как за четырёхлетнюю гражданскую войну, унёсшую более 600 тысяч жизней. 
	Со времени Гражданской войны в Соединённых Штатах Америки прошло уже более 150 лет. В течение долгого времени эта тема занимает одно из важных мест в американской историографии. Безусловно, вопрос Гражданской войны в Соединённых Штатах Америки является актуальным, так как революция привела в движение многомиллионные массы трудящихся людей, в кровопролитных столкновениях американский народ смёл рабство негров, а также было восстановлено единство Союза штатов. Более того, Гражданская война была второй буржуазной революцией в Соединённых Штатах Америки, в которой решающую роль сыграли такие представители народных масс, как рабочие, негры и фермеры. Результатом этого военно-политического и социального конфликта явилась победа над рабством, которая преобразовала социально-политический уклад страны, а также создала условия для ее быстрого экономического развития. 
Целью работы является исследование экономических и политических последствий Гражданской войны в Соединённых Штатах Америки в 1861-1865 гг.
На основе сформулированной цели можно определить задачи работы:
1. Изучить причины Гражданской войны в Соединённых Штатах Америки
2. Рассмотреть этапы и основные события Гражданской войны в Соединённых Штатах Америки
3. Проанализировать итоги и последствия Гражданской войны в Соединённых Штатах Америки.
Объектом исследования является Гражданская война в США.
Предметом исследования являются экономические и политические последствия Гражданской войны в США.
Хронологические рамки исследования охватывают период с середины   30-х гг. XIX века до 1865 г.: верхняя граница связана с моментом образования радикальных аболиционистских обществ, оказавших существенное влияние на ход войны, а также на её итоги; нижняя граница обозначает конец войны.
Немаловажное значение в историографии исследования играют исторические документы периода Гражданской войны в Соединённых Штатах Америки.[footnoteRef:1] [1:  Гражданская война в США. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki (дата обращения: 18.04.2018)] 

1. 11 марта 1861 г. на первой сессии Временного Конгресса Конфедеративных штатов Америки была принята Конституция Конфедеративных Штатов Америки, действовавшая всё время Гражданской войны в США.
Основные статьи Конституции относительно вопросов рабства:
1) Статья I Секция 9(1)
«Настоящим запрещается ввоз африканских негров из любого иностранного государства, кроме рабовладельческих штатов или территорий Соединенных Штатов Америки; Конгрессу вменяется принять законы, эффективно препятствующие такому ввозу».
2) Статья I Секция 9(2)
«Конгресс имеет право запретить также ввоз рабов из штатов или территорий, не входящих в данную Конфедерацию».
3) Статья I Секция 9(4)
«Не допускается принятие никаких законов о конфискации имущества, законов, имеющих обратную силу, а также законов, запрещающих или препятствующих осуществлению права собственности на рабов-негров».
4) Статья IV Секция 2(1)
«Граждане каждого отдельного штата имеют те же права на все привилегии и право на неприкосновенность, что и граждане нескольких штатов; они имеют право перемещаться и проживать в любом штате данной Конфедерации, вместе со своими рабами и собственностью, и это не должно ущемлять их права на вышеупомянутых рабов».
5) Статья IV Секция 3(3)
«…Конгресс может санкционировать, в соответствии с законами, которые будут приняты, создание штатов, которые будут приняты в Конфедерацию. На всех таких территориях будет признан и охраняем Конгрессом и местным правительством институт рабства в той форме, в какой он существует в настоящий момент в Конфедеративных Штатах. Жители штатов и территорий, в настоящий момент входящих в Конфедерацию, имеют право привозить на эти новые территории всех рабов, законно принадлежащих им». [footnoteRef:2] [2:  Конституция Конфедеративных Штатов Америки, 1861. 
URL: http://america-xix.org.ru/library/csa_constitution/ (дата обращения: 18.04.2018)] 

2. 22 сентября 1862 г. А. Линкольн опубликовал предварительную Прокламацию об освобождении рабов
3. «Закон о гомстедах» — федеральный закон США, разрешивший передачу в собственность гражданам США незанятых земель на западе США (1862 г.).
4. 30 декабря 1862 г. Авраам Линкольн подписал «Прокламацию об освобождении рабов». Это документ, состоящий из двух указов. Первый указ, изданный 22 сентября 1862 года, объявлял свободными всех рабов в любом штате США, не возвратившемся в состав США до 1 января 1863 года. Второй указ, изданный 1 января 1863 года, назвал 10 отдельных штатов, на которые будет распространяться отмена рабства.
5. 31 января 1865 г. Конгрессом была принята тринадцатая поправка к Конституции США (вступила в силу 18 декабря 1865 г.) — запрещала рабство и принудительный труд, кроме наказания за преступление.
Проблемы, волновавшие американский народ в годы Гражданской войны в США давно стали достоянием истории. Для историков всевозможных школ и направлений стали интересны вопросы о том, что явилось причиной войны, какую роль сыграли в годы войны различные классы и группы населения, и каково место Гражданской войны историческом продвижении страны. Тем самым проблемой изучения Гражданской войны в Соединённых Штатах Америки занимались великие научные деятели.
Впервые научный анализ причин Гражданской войны и всех её важнейших проблем был дан основоположниками научного коммунизма – Карлом Марксом и Фридрихом Энгельсом. Они трактовали гражданскую войну как неминуемый результат борьбы двух социальных систем. К. Маркс писал, что гражданская война – это «…борьба двух социальных систем, – системы рабства и системы свободного труда»[footnoteRef:3]. Эта борьба переросла в Гражданскую войну потому, что «…обе системы не могут далее мирно существовать на северо-американском континенте рядом друг с другом… Она может кончиться лишь победой одной из этих систем»[footnoteRef:4].  [3:  Маркс, К., Энгельс, Ф. Гражданская война в Соединённых Штатах. Соч. Т. XII. Ч. II. С.251.]  [4:  Там же.] 

 	Во многих статьях и письмах К. Маркс и Ф. Энгельс представляли не только анализ причин и хода гражданской войны. Они разоблачали деятельность реакционных кругов буржуазии Севера, оказывали помощь в сплочении революционных сил, выступавших за ликвидацию рабства. К. Маркс и Ф. Энгельс указывали, что разгромить рабовладельцев можно только с помощью всенародной, революционной войны. Вскоре после начала войны, учитывая неизбежность перехода к революционной войне, Маркс выдвинул план разгрома мятежников-рабовладельцев, который нашёл свое воплощение в 1864г., во время «марша к морю», поведенного армией северян под командованием генерала Шермана. Маркс и Энгельс отмечали, что революционная борьба не была доведена до конца. В своей работе они писали, что после военного разгрома рабовладельцев необходимо было конфисковать латифундии плантаторов и предоставить землю освобожденным рабам[footnoteRef:5].  [5:  Маркс, К., Энгельс, Ф. Письмо Марксу от 3 мая 1865 г. Соч. Т.XXIII. С.279.] 

На незавершенность буржуазно-демократических преобразований в результате гражданской войны в США указывал также и В.И. Ленин. Он писал, что на Юге США сохранились пережитки рабства, которые «...решительно ничем не отличаются от таковых же пережитков феодализма…»[footnoteRef:6]. Анализ Лениным демократического пути развития капитализма в сельском хозяйстве США является ключом к пониманию движущих сил революционных событий гражданской войны. Изучение работ Ленина о буржуазных революциях позволяет достоверно   понять революционный характер Гражданской войны в США. Оценивая Гражданскую войну в США, В.И. Ленин подчеркивал её величайшее, всемирно-историческое, прогрессивное и революционное значение[footnoteRef:7].  [6:  Ленин, В.И. Новые данные о законах развития капитализма в земледелии. Выпуск I. Капитализм и земледелие в Соединенных Штатах Америки. // Полн. соб. соч. Т. 22. С.12 ]  [7:   Ленин, В.И. Письмо к американским рабочим. // Полн. соб. соч. Т.28. С. 51.] 

Можно с уверенностью сказать, что работы основоположников марксизма-ленинизма являются некой основой современной историографии Гражданской войны в США.
Не стоит отрицать, что для более точного понимания Гражданской войны в США нужно прибегнуть к работам американских революционных демократов, современников этих событий. Наиболее узнаваемой фигурой в их рядах был исключительный руководитель негритянского народа, бывший раб Фредерик Дуглас. В многочисленных его работах даётся анализ причин Гражданской войны и её характера. По ряду вопросов имеется некоторое сходство точки зрения Дугласа с оценками, которые давал Гражданской войне К. Маркс. Дуглас считал, что причина Гражданской войны заключается в противоречивости интересов рабовладельческого Юга и буржуазного Севера. О Гражданской войне он писал, что она является следствием «векового конфликта между рабством и свободой»[footnoteRef:8]. (Рабовладельческой системе хозяйства в южных штатах Дуглас противопоставлял «свободную» буржуазную систему Севера). Дуглас предвидел неизбежность революционных выступлений негров-рабов. Он писал, что «Юг разразится революцией и войной»[footnoteRef:9]. Уже в первые месяцы войны он утверждал, что предоставление неграм права сражаться в армии Севера явится самым тяжёлым ударом по мятежникам-рабовладельцам[footnoteRef:10]. [8:  Цит. по Иванов, Р.Ф. Гражданская война в США: Ph. Foner (ed). The Life and Writings of Frederick Douglass,   vol .III. New York,1950-1955, p. 243.]  [9:  Там же, С. 94.]  [10:  Цит. по Иванов, Р.Ф. Гражданская война в США: Fr. Douglass. Selections from his Writings, ed. by Ph. Foner, New York, 1945, p.62-67.] 

Ещё одним крупнейшим революционным публицистом периода Гражданской войны являлся Уэнделл Филлипс, один из лидеров радикальных республиканцев, представлявших интересы революционных кругов буржуазии. Он выступал за переход к революционным методам ведения войны, требовал освобождения рабов, а также призывал негров в армию, указывал на необходимость конфисковать латифундии плантаторов и наделить негров землёй.  Определяя причины войны, Филипс заявлял: «В грохоте войны может ускользнуть причина конфликта. В Европе и даже в Соединенных Штатах некоторые думают, что война ведётся за суверенитет штатов или за флаг страны. Но на самом деле эта война за свободу против рабства»[footnoteRef:11].  [11:  Цит. по Иванов, Р.Ф. Гражданская война в США: The Rebellion Record: A Diary of American Events with Documents, Narratives, Illustrative Incidents, Poetry etc. ed.by F. Moore, vol. I. New York, 1864, p.126] 

Оценки Гражданской войны в Соединённых Штатах Америки, представленные в работах Дугласа, Филиппса и других революционных публицистов периода Гражданской войны, получили своё дальнейшее развитие в работах американских историков, которые   добились больших успехов с освещением тяжёлого комплекса социальных и политических проблем, связанных с периодом Гражданской войны 1861-1865 гг. 

	Тема Гражданской войны в Соединённых Штатах Америки привлекала внимание многих историков. Так при написании данной работы автор обратился к некоторым из них. В работе российского историка Р. Ф. Иванова «Гражданская война в США (1861-1865)» освещена вооружённая борьба между рабовладельцами южных штатов и сторонниками уничтожения рабства негров. В книге содержатся множество материалов, освещающие революционные традиции американского народа. Более того, в данном труде можно найти сведения о русско-американских отношениях в период Гражданской войны в США.[footnoteRef:12]  [12:  Иванов, Р.Ф. Гражданская война в США (1861-1865). – М.: Изд. Академия наук СССР.] 

	Не менее интересной работой оказалась книга С. Н. Бурина «На полях сражений Гражданской войны в США», где описываются основные сражения Гражданской войны в США, а также освещается одна из ключевых тем вооружённого конфликта – негритянская проблема. Кроме этого, при изучении текста работы автор обратил внимание на наличие сведений о роли народных масс в происходивших событиях.[footnoteRef:13] [13:  Бурин, С. Н. На полях сражений Гражданской войны в США. – М.: Наука. 1988 г. ] 

	При изучении Гражданской войны в Соединённых Штатах Америки автора привлекла книга И. П. Дементьева «Американская историография Гражданской войны в США». Здесь освещены различные школы и направления американской буржуазной историографии, взгляды на историю гражданской войны аболиционистов, представителей либерально-буржуазного направления и историков из рабовладельческого лагеря, а также представлен анализ соответствующих работ. Внимание в этой книге сосредоточено на оценке различными историками коренных проблем гражданской войны. И. П. Дементьев описывает роль народных масс в борьбе буржуазной и рабовладельческой систем.[footnoteRef:14] [14:  Дементьев, И.П. Американская историография Гражданской войны в США. – М.: Изд.    Московского университета. 1963 г. ] 

	Книга М. М. Малкина «Гражданская война в США и царская Россия» предстала для автора курсовой работы, как дополнительный источник информации, касающийся вопросов Гражданской войны в США. Создатель этой книги, использовав архивные и печатные источники, дал на основе высказываний классиков марксизма-ленинизма распространённую характеристику Гражданской войны в Соединённых Штатах Америки (1861-1865 гг.)[footnoteRef:15]
 [15:  Малкин, М.М. Гражданская война в США и царская Россия. – М., Л. 1939 г.] 

1. ПРИЧИНЫ  ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ В СОЕДИНЁННЫХ ШТАТАХ АМЕРИКИ

	Причины начала войны и распад Союза. К середине XIX в. рабовладение на юге США всё более становилось тормозом экономического и социального развития страны. На севере быстро развивался капитализм, промышленный переворот вступил в решающую стадию, охватывая все главные отрасли промышленного производства. США вместе с Англией, Францией и Германией прочно вошли в четверку передовых индустриальных держав мира. B то же время Юг страны продолжал оставаться крайне отсталой областью, здесь господствовало рабство.
K этому времени изменилась расстановка классовых сил в стране. Если старая торговая буржуазия, банкиры, хлопчатобумажные фабриканты были экономически связаны с Югом, то новая промышленная буржуазия постоянно сталкивалась с плантаторами по вопросам таможенных тарифов, «внутреннего благоустройства» — финансирования строительства железных дорог, каналов, гаваней и т. д. Интересы развития капитализма требовали создания благоприятных условий для формирования единого национального рынка, превращения негров-рабов в наемных рабочих. На пути дальнейшего промышленного капиталистического развития стояло рабство.
B 50-х годах возрос антагонизм между плантаторами-рабовладельцами и фермерами. Два потока — фермерский и рабовладельческий — столкнулись теперь при колонизации «свободных» земель Запада. Демократическое разрешение вопроса о земле на Западе и уничтожение плантаторских латифундий на Юге были невозможны без ликвидации рабства. Решительными противниками рабства являлись американские рабочие. Они также стремились к демократическому решению вопроса о земле, на пути которого стояло невольничество. 
Ликвидации рабства требовали и фундаментальные интересы рабочего класса. «Труд белых не может освободиться там, где труд черных носит на себе позорное клеймо», — писал К. Маркс. Выступление негров-рабов за свое освобождение было важной частью борьбы всех антирабовладельческих сил.
Резкое обострение противоречий «...двух социальных систем — системы рабства и системы свободного труда» (К. Маркс) привело к буржуазной революции 1861 — 1877 гг. Eё гегемоном была буржуазия (ведущее положение среди которой занимала промышленная), движущей силой — фермеры, рабочие, мелкая буржуазия города, негры-рабы. Существенной особенностью второй буржуазной революции в США была ее антирабовладельческая, а не антифеодальная направленность. Другой ее своеобразной чертой являлось географическое разделение борющихся сил. Революция прошла две фазы: Гражданскую войну 1861 —1865 гг., в ходе которой было сметено рабство и нанесено военное поражение контрреволюции, и период Реконструкции Юга (1865— 1877), когда шла борьба за завершение буржуазно-демократических преобразований на Юге.[footnoteRef:16] [16:  Адо, А.В. Новая история стран Европы и Америки // Гражданская война и Реконструкция в США (Вторая буржуазная революция). — М.: «Высшая школа».1986 г. С.490-491.] 

Война североамериканских колоний Англии за независимость привела к уничтожению английского колониального господства и к созданию Соединенных Штатов Америки. Но война за независимость не ликвидировала рабство негров в южных штатах нового государства. Север и Юг Соединенных Штатов развивались по-разному. В северных штатах быстро росла фабричная промышленность, появился многочисленный пролетариат и богатая, влиятельная буржуазия. В южных — распространялось рабство.
Данное положение не могло долго существовать. Рабство на Юге препятствовало развитию промышленности и сельского хозяйства всей страны. Усилившаяся буржуазия Севера не могла более мириться с тем, что центральная власть в Соединённых Штатах Америки находилась в руках рабовладельцев. Назревало решающее столкновение между передовым промышленным Севером и отсталым рабовладельческим Югом.[footnoteRef:17] [17:   Иванов, Р.Ф. Гражданская война в США (1861-1865). –М.: Изд. Академии наук СССР. 1960. С. 19.] 

В 1860 году в США к западу от реки Миссисипи еще существовали значительные просторы малонаселенных плодородных земель. Из Северных штатов сюда устремилась беднота и мелкие фермеры, с Юга на эти же земли шли плантаторы-рабовладельцы. Вооруженные отряды рабовладельцев захватывали земли на Западе, а в последствии вытесняли оттуда фермеров. Борьба между Севером и Югом за западные земли становилась все ожесточеннее.
В 1854 году в США образовалась новая буржуазная политическая партия – республиканская. Ее поддерживали фермеры и рабочие. Республиканцы требовали ограничения рабства и бесплатной раздачи западных земель. В 1860 году кандидат республиканской партии — Авраам Линкольн был избран на пост президента. 
Потерпев поражение на выборах, рабовладельцы начали подготовку к вооруженной борьбе за власть. Рабовладельческие штаты заявили о выходе из Соединенных Штатов. Рабовладельцы создали новое государство – Конфедерацию южных штатов. Они стремились увековечить рабство и распространить его на большую часть страны.
Обе стороны не были готовы к войне. Все считали, что война не будет продолжительной, поэтому вначале на фронте сражались одни добровольцы. Южане были убеждены, что благодаря экспорту хлопка они смогут заручиться поддержкой Европы как в форме прямого финансирования, так и в форме поставок продовольствия и вооружения. Север, однако, превосходил Юг во всех отношениях: на Севере были сосредоточены более производительные фермы, большее количество фабрик, способных удовлетворить военные запросы, развитая система железных дорог и множество банков, которые могли помочь кредитами. Тем не менее война продолжалась в течение четырёх лет, и при условии, что в результате афроамериканцы получили свободу и Союз был восстановлен, страна осталась расколотой. 
Война явилась кульминацией противостояния двух систем — рабства и свободного труда по найму. Борьба обострялась соперничеством за власть в стране. Территориальная экспансия и наличие непомерного фонда «общественных земель» обостряли проблему рабства на новых территориях и связанную с ней аграрную проблему. Экстенсивный характер плантационного хозяйства требовал продвижения на новые земли; с другой стороны, на них претендовали сотни тысяч американцев, новые волны иммигрантов, перебиравшихся в США с желанием обрести свой участок земли. Сосуществование в стране двух систем, взаимодополнявших друг друга, подкреплялось рядом компромиссов и уступок Югу в отношении рабства: компромисс 1850, билль Канзас-Небраска 1854, решение Верховного суда по делу Дреда Скотта 1857, которые способствовали вызреванию «неотвратимого конфликта». Выступления негров-рабов, агитация аболиционистов, такие их действия, как рейд Джона Брауна, свершившийся 16-18 октября 1859 года, свидетельствовали о растущем неприятии рабства и готовности бороться против него (Аболиционизм — общественное движение в США и Латинской Америке в 18–19 вв. за ликвидацию плантационного рабства чернокожих. В основе аболиционизма в США лежало моральное осуждение рабства, мобилизация против него общественного мнения. Радикальные аболиционисты (Ф. Дуглас и др.) выступали за вооружённую борьбу с рабовладением. В штате Вирджиния под руководством Джона Брауна в 1859 году было поднято восстание за отмену рабства. До начала1860-х гг. радикальный аболиционизм не пользовался популярностью у белого населения. Это движение в целом исчерпало себя в США после завершения Гражданской войны 1861–65гг., в ходе которой было юридически уничтожено рабство.[footnoteRef:18]).[footnoteRef:19]  [18:  Большая российская энциклопедия. URL: https://bigenc.ru/world_history/text/661077 (дата обращения: 25.04.2018)]  [19:  Иванов, Р.Ф. Гражданская война в США (1861-1865). –М.: Изд. Академии наук СССР. 1960. С. 35-37.] 

Политические и общественные организации, противостоявшие рабовладению, образовали в 1854 году Республиканскую партию. Победа на президентских выборах 1860 года кандидата этой партии А. Линкольна стала для рабовладельцев сигналом опасности и привела к сецессии — выходу из состава Союза. В конце декабря 1860 года по примеру Южной Каролины, за которой уже в январе 1861 года последовали Миссисипи, Флорида, Алабама, Джорджия, Луизиана и Техас, а в апреле-мае — Виргиния, Арканзас, Теннесси и Северная Каролина. Эти 11 штатов и образовали Конфедеративные Штаты Америки, приняли конституцию и избрали своим президентом бывшего сенатора от Миссисипи Дж. Дэвиса. Столицей Конфедерации стал виргинский город Ричмонд. Эти штаты занимали 40% всей территории США с населением 9,1 млн. чел., в т. ч. свыше 3,6 млн. негров. В составе Союза осталось 23 штата, включая рабовладельческие Делавэр, Кентукки, Миссури и Мэриленд, которые не без борьбы предпочли сохранить лояльность федеральному Союзу. Жители ряда западных графств Виргинии отказались подчиниться решению о выходе из Союза, образовали собственные органы власти и в июне 1863 года были приняты в состав США в качестве нового штата. Население Союза превышало 22 млн. чел., на его территории располагалась практически вся промышленность страны, 70% железных дорог, 81% банковских депозитов и    т. п.
За годы войны Север ощутил экономический подъем: строились новые фабрики, железные дороги поддерживались в отличном состоянии, армейские поставщики получали колоссальные барыши за счет увеличения объемов производства в сталелитейной, текстильной, швейной и мясоперерабатывающей промышленности. Экономическому подъему способствовали также законодательные инициативы республиканцев. Была полностью пересмотрена вся тарифная система с целью повышения доходов производителей и компенсации повышенных налогов военного времени, затем ставки тарифов пересматривали каждый год, и в конце концов была создана система протекционистских тарифов со средней ставкой 47% (в 1860 г. – 18,8%). Она и стала основой американской индустриальной системы. Национальная банковская система, созданная в 1863, пересмотренная в 1864 и дополненная в 1865 поправкой о вытеснении из оборота банкнот штатов путем обложения их 10%-м налогом, установила систему федерального надзора над всеми банками-эмитентами и создала механизм мобилизации банковских резервов. Таким образом была достигнута стабильность национальной валюты, выгодная большинству бизнесменов (но отнюдь не фермерам), а «дикие» банки, которые с 1832 стали бичом для страны, прекратили свое существование. 
Закон о гомстедах (Гомстед-акт, 1862), открывший возможность безвозмездного получения земельных наделов, и закон Морилла 1862, отдавший в распоряжение штатов свободные земли для их передачи сельскохозяйственным и техническим колледжам, способствовали расширению массива обрабатываемых земель и решению продовольственной проблемы, порожденной войной. В то же время эти законы крепко привязали Запад к федеральному правительству. Конгрессом была также принята широкомасштабная программа общественного благоустройства, он поставил под свой непосредственный контроль создание железнодорожных сетей «Юнион Пасифик» и «Сентрал Пасифик». Вставшему на путь индустриализации государству потребовалась огромная армия трудящихся, и для облегчения иммиграции в 1864 году было создано федеральное иммиграционное управление и принят закон о работе по контракту, просуществовавший в разных редакциях вплоть до 1885. 
Благодаря этим мерам и военным прибылям индустриализация в стране продолжалась, а после 1865 года развивалась ускоренными темпами. С прогрессом механизации, увеличением поставок продовольствия и тканей, ростом производительности труда США к 1900 году стали ведущей промышленной державой мира.[footnoteRef:20] [20:   Куропятник, Г. П. Вторая американская революция. М.: Государственное учебно-педагогическое издательство. 1961.
] 



2. ЭТАПЫ И ОСНОВНЫЕ СОБЫТИЯ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ В СОЕДИНЁННЫХ ШТАТАХ АМЕРИКИ

Сецессия. В 1860 году Джеймс Бьюкенен проиграл президентские выборы Аврааму Линкольну. Те месяцы, которые оставались до вступления Линкольна на президентский пост (с ноября 1860 г. до марта 1861 г.), сторонник рабовладельцев Бьюкенен использовал для помощи южанам. Он и его министры перебросили на Юг воинские части, перевезли орудия и снаряды, перевели крупные денежные суммы и в то же время предательски расстраивали дела на Севере.[footnoteRef:21] Когда в последние месяцы пребывания пятнадцатого президента США в своей должности южные штаты начали один за другим объявлять о выходе из Союза, он, осудив мятежников, отдал приказ гарнизонам федеральных фортов на Юге оказывать им сопротивление. После чего Бьюкенен публично признал, что не видит способа остановить распад страны.   [21: Ефимов, А.В. Очерки истории США: от открытия Америки до окончания Гражданской войны (1492-1870 гг.). – 2-е изд. – М.: Учпедиз, 1958. – С.325. ] 

 	На избрание А. Линкольна в ноябре 1860 года рабовладельческие штаты Юга ответили сецессией – выходом из состава Союза. 
Затем события пошли по нарастающей – первым вышел из Союза в конце декабря 1860 года штат Южная Каролина, за ним в январе 1861 года последовали штаты – Миссисипи, Флорида, Алабама, Джорджия, Луизиана и Техас. 4 февраля 1861 г., за месяц до вступления Линкольна в президентскую должность, мятежные штаты провозгласили образование собственного государства и обнародовали его конституцию. Президентом новоявленных Конфедеративных Штатов Америки был избран Джефферсон Дэвис, бывший сенатор от штата Миссисипи (в 1853 – 1857 гг. в правительстве четырнадцатого президента США Франклина Пирса он являлся военным министром), а вице-президентом – Александр Стивенс. 18 февраля (то есть раньше Линкольна) они были приведены к присяге.[footnoteRef:22] А после вступления в марте 1861 года в должность шестнадцатого президента США А. Линкольна, в апреле-мае 1861-го, к вышеперечисленным мятежным штатам присоединились – Виргиния, Арканзас, Теннеси и Северная Каролина. Столицей Конфедерации стал виргинский город Ричмонд.  [22:  Согрин, В.В. Гражданская война и реконструкция в США. Современное прочтение. /В.В.Согрин// Новая и новейшая история. – 2010. - №1. – С. 33-34.] 

Конфедерация составляла 40% всей территории США с населением в 9,1 млн. человек, включая свыше 3,6 млн. негров-рабов. В составе Союза осталось 23 штата, включая рабовладельческие: Делавэр, Кентукки, Миссури и Мэриленд, которые не без внутренней борьбы предпочли сохранить лояльность федеральному правительству. 
Жители ряда западных графств Виргинии отказались подчиниться решению штата выйти из Союза, образовали собственные органы власти и в июне 1863 года были приняты в состав США в качестве нового штата Западная Виргиния. 
Стоит добавить, что у северян был ряд очень важных преимуществ: население Союза превышало 22 млн. человек, на его территории располагалась практически вся промышленность страны, 70% железных дорог, 81% банковских депозитов и т.п.
Первый этап войны (1861-1863гг.)
Война неотвратимо надвигалась, и события, ставшие ее началом, уже разворачивались близ Чарльстона – столицы Южной Каролины.[footnoteRef:23] 12-13 апреля 1861 г. мятежники-южане после бомбардировки захватили форт Самтер (этот форт охранял бухту Чарльстона). Почти повсеместно на Юге военные порты и арсеналы без боя перешли в руки южан. Вообще, в начале войны, вследствие нерешительности, вялости и колебаний буржуазии, Север терпел одно поражение за другим. [23:  Бурин, С.Н. На полях сражений Гражданской войны в США. – М.: Наука, 1988. – С.10.

] 

Вступив на президентский пост, Линкольн продолжал переговоры с южанами. Только 15 апреля, через 3 дня после начала бомбардировки форта Самтер, правительство Линкольна объявило южные штаты мятежными и призвало 75 тыс. добровольцев. На призыв откликнулись 300 тыс. человек. Поведение президента Линкольна в начале военного конфликта соответствовало нерешительной позиции буржуазии, а также было связано с тем, что внимание всей страны было приковано к так называемым пограничным (рабовладельческим) штатам. От позиции этих штатов зависело многое: в них было значительно меньше рабов и больше белого нерабовладельческого населения, чем в отделившихся мятежных штатах.[footnoteRef:24] [24:  Ефимов, А.В. Очерки истории США: от открытия Америки до окончания Гражданской войны (1492-1870 гг.). – 2-е изд. – М.: Учпедиз, 1958. – С.325-329. 
] 

Первое же серьезное сражение северян и южан, произошедшее у железнодорожной станции Манассас (Виргиния) 21 июля 1861 года, окончилось «конфузией» плохо обученных войск северян. К осени на восточном театре военных действий Север располагал хорошо вооруженной армией под началом генерала Дж. Б. Макклеллана, ставшего 1 ноября 1861 года главнокомандующим всеми армиями. Но Макклеллан оказался бездарным полководцем, часто избегавшим активных действий. 21 октября его части были разбиты у Боллс-Блаффа недалеко от столицы Союза. Гораздо успешнее осуществлялась блокада морского побережья Конфедерации. Одним из ее следствий был захват в ноябре 1861 года британского парохода «Трент», на борту которого находились эмиссары южан, что поставило США на грань войны с Великобританией. В 1862 году наибольших успехов северяне достигли на западном театре военных действий, где войска под командованием генерала У. С. Гранта в феврале-апреле вытеснили противника из Кентукки, а после тяжелого сражения при Шайло, очистили от южан штат Теннеси. К лету они освободили штат Миссури, и войска Гранта вошли в северные районы Миссисипи и Алабамы. Большое значение имела десантная операция флота и приданных ему войск, которые захватили в конце апреля 1862 года Новый Орлеан, важный торговый и стратегический центр. 
На востоке Мак Клеллан, прозванный Линкольном «медлителем», был смещен с поста главнокомандующего (его заменил аболиционист Гукер) и во главе одной из армий был послан для захвата столицы южан Ричмонда. Но «медлитель» провалил и эту операцию, и даже позволил генералу южан Р.Ли вступить в Мэриленд и чуть было не перерезать коммуникации федеральной армии (второе сражение при Манассасе на р. Балл-Ран 30 августа 1862 г.).[footnoteRef:25] [25:  Ефимов, А.В. Очерки истории США: от открытия Америки до окончания Гражданской войны (1492-1870 гг.). – 2-е изд. – М.: Учпедиз, 1958. – С.339.

] 

Не менее позорным был захват конфедератами федерального арсенала в Харперс-Ферри с огромными запасами оружия и снаряжения. И даже имея почти двукратное преимущество, войска, ведомые Мак Клелланом, не смогли разбить в середине сентября 1862 года армию генерала Ли, который был вынужден отступить с поля боя. «Медлитель» мог преследовать противника, но не сделал этого, чем спас южан от явного поражения. Между тем, провалилась еще одна надежда мятежников-южан – Англия и Франция, готовившиеся признать Конфедерацию и вступить в войну на ее стороне, отказались от этого намерения. Правительство президента Линкольна предприняло некоторые шаги невоенного характера, которые позволяли ускорить достижение победы над мятежниками-рабовладельцами: В мае 1862 года был принят госмтед-акт, по которому каждая американская семья могла получить из госрезерва западных земель земельный надел 160 акров (64 га). 30 декабря 1862 года Линкольн подписал «Прокламацию об освобождении» рабов с 1 января 1863 года. Эта «Прокламация», как и решение о наборе негров в армию, кардинально изменила цели войны – речь теперь шла об уничтожении рабства. 1862 год был отмечен и первым в истории боем броненосных кораблей, произошедшем 9 марта у берегов Виргинии. Конец 1862 года и первая половина 1863 года ознаменовались тяжелыми поражениями войск Севера от войск Конфедерации: весной 1863 г. большая опасность нависла над столицей Союза. Главнокомандующий армией южан генерал Ли приказал отдельной армии под командованием Джексона ударить по расположенной у Чансерлорвилля армии северян с фланга и с тыла. Битва продолжалась несколько дней. Командующий армией северян Гукер был ранен. Генерал Ли двинулся быстрым маршем к северу, на Мэриленд и Пенсильванию. Армия Гукера по приказу Линкольна столь же быстро двинулась на север, чтобы находиться между армией Ли и Вашингтоном. Вскоре раненого Гукера сменил генерал Мид.[footnoteRef:26]  [26:  Ефимов, А.В. Очерки истории США: от открытия Америки до окончания Гражданской войны (1492-1870 гг.). – 2-е изд. – М.: Учпедиз, 1958. – С.352.

] 

В военной ситуации, сложившейся в середине 1863 года, огромное значение сыграл проигрыш южанами трехдневного самого кровопролитного сражения за всю историю Гражданской войны – при Геттисберге. Армия генерала Ли потеряла все плоды своих предыдущих побед и была вынуждена оставить захваченные земли на территории Союза. Между тем, на западном театре военных действий войска генералов Гранта и Бэнкса установили полный контроль над долиной реки Миссисипи, расчленив территорию Конфедерации на две части. С этого момента южане начали отступать. 1863 год завершился проигрышем южан у Чаттануги, являвшейся своеобразными воротами на Восток. В ходе войны произошел стратегический перелом.

	Второй этап войны (1863-1865 гг.)
План кампании на 1864 год был разработан генералом Грантом, возглавившим вооруженные силы Союза. Две армии, возглавляемые лично Грантом на севере, и генералом Шерманом на юге, начали сжимать кольцо вокруг столицы Конфедерации Ричмонда. Шерман к исходу 1864 года захватил штат Джорджия, перерезав транспортные коммуникации южан. 14 ноября 1864г. Шерман с армией в 60 тыс. волонтеров начал свой марш от столицы Джорджии – Атланты – к морю. 21 декабря он уже телеграфировал Линкольну из Саванны о том, что он достиг моря.[footnoteRef:27] [27:  Ефимов, А.В. Очерки истории США: от открытия Америки до окончания Гражданской войны (1492-1870 гг.). – 2-е изд. – М.: Учпедиз, 1958. – С.365.

] 

На севере войска Гранта, потеряв в кровопролитных сражениях десятки тысяч человек, заставили самые боеспособные части Конфедерации под командованием генерала Ли перейти к стратегической обороне. Военные успехи не замедлили сказаться на президентских выборах 1864 года. Линкольн, выступавший за заключение мира на условиях восстановления Союза и запрещения рабства, был триумфально переизбран на второй срок. В начале февраля 1865 года армия Шермана начала движение на север на соединение с основными силами Гранта. В середине марта 1865 года они соединились в Северной Каролине. Окруженные со всех сторон войска Ли продолжали безнадежное яростное сопротивление вплоть до начала апреля 1865 года, но, в конце концов, 3 апреля сдали свою столицу Ричмонд. А 9 апреля 1865 года генерал Ли с остатками своей армии при Аппотомаксе капитулировал перед частями северян, возглавляемых генералом Грантом. Капитуляция оставшихся частей армии южан продолжалась вплоть по конец мая 1865 года. После ареста президента Дэвиса и членов его правительства Конфедерация прекратила свое существование. 14 апреля 1865 г. Линкольн вместе с супругой и гостившей у них молодой четой отправился в театр Форда на спектакль. Там, в президентской ложе, на него было совершено покушение. Убийцей, смертельно ранившим Линкольна, был актер Джон Уилкс Бут. Ему удалось выпрыгнуть из ложи, добежать до сцены и скрыться. Через несколько дней его выследили и убили в перестрелке.[footnoteRef:28] Президент скончался на следующий день, 15 апреля, не дожив до капитуляции рабовладельческих штатов всего 11 дней (они капитулировали 26 апреля).[footnoteRef:29] [28:  Краткая история США/ Пер. с англ. – М.: Олимп ППП, 1993. – С.109.]  [29:  Согрин, В.В. История США. – СПб.: Питер, 2003. – С.77.] 

Гражданская война между Севером и Югом завершилась победой северян, что обеспечило запрещение рабства на всей территории США, подкрепленное 13-ой поправкой к Конституции США, вступившей в силу в конце 1865 года.


3. ИТОГИ И ПОСЛЕДСТВИЯ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ В СОЕДИНЁННЫХ ШТАТАХ АМЕРИКИ

Итоги. В результате Гражданской войны в Соединенных Штатах победила своеобразная буржуазно-демократическая революция, направленная не против феодализма или его пережитков, а против рабства. Существенным признаком победы революции является переход власти от одного класса к другому – от рабовладельцев к крупной промышленной буржуазии Севера. 
Окончание Гражданской войны означало наступление второй фазы буржуазно-демократической революции, вошедшей в историю как Реконструкция Юга (1865-1877 гг.).[footnoteRef:30]  [30:  Согрин, В.В. История США. – СПб.: Питер, 2003. – С.77] 

В ходе войны произошло около 2 тыс. сражений. Общее число потерь составило с обеих сторон 364,5 тыс. убитыми и 281,9 тыс. ранеными — больше, чем в любой другой войне, в которой участвовали США. Гражданская война 1861 – 1865 гг. осталась самой кровопролитной в истории США. Общие потери Севера и Юга только убитыми составили более 600000 человек, не считая довольно многочисленных потерь среди гражданского населения. Только военные расходы правительства США достигли трех миллиардов долларов (примерно 250 миллиардов современных американских долларов). Эта война продемонстрировала новые возможности военной техники, оказала влияние на развитие военного искусства. Большое значение после войны имело вовлечение в политическую жизнь страны широких масс негритянского населения. Но для того, чтобы помешать неграм использовать свои права, бывшие рабовладельцы создали на Юге ряд террористических организаций: в 1865 г. возникла «черная кавалерия» — предшественник ку-клукс-клана, а в 1866 г. возник и существующий поныне ку-клукс-клан.[footnoteRef:31] [31:  Ефимов А.В. Очерки истории США: от открытия Америки до окончания Гражданской войны (1492-1870 гг.). – 2-е изд. – М.: Учпедиз, 1958. – С.380 – 385.] 

Победа Севера была исторически предрешена. В итоге Гражданской войны было отменено рабство, произошел земельный передел, что способствовало развитию свободного фермерского хозяйства, стало невозможным возвращение к власти прежнего плантаторского блока, была укреплена власть новой буржуазной элиты, началась «реконструкция Юга». Южная олигархия потеряла политическую власть и контроль над экономикой страны.
Гражданская война в США была одной из самых кровопролитных и дорогостоящих в мировой истории. Север потерял убитыми и погибшими от ран и болезней 360 тыс. человек. Потери Юга составили не менее 250 тыс. человек, миллион солдат и офицеров Севера и Юга были искалечены. Прямые военные расходы только федерального правительства достигли 3 млрд долл., без учета расходов отдельных штатов и учреждений и выплаты пенсий ветеранам и их семьям. Огромные убытки, связанные с уничтожением заводов, фабрик, железных дорог, ферм и прочего, остались неподсчитанными. Национальный долг за годы войны возрос до 3,5 млрд долл., что было по тем временам огромной суммой.
Что же касается рабства, то его запрещение закреплено 13-й поправкой к Конституции США, вступившей в силу 18 декабря 1865 г. Формальное освобождение получили 4 млн рабов. В период реконструкции они добились целого ряда демократических прав: избирательного права, права на образование и др.[footnoteRef:32] [32:  Васильев, И.В., Моисеева, О.Г. Причины и итоги Гражданской войны в США (1861-1865 гг.) / И.В. Васильев, О.Г. Моисеева// Труды молодых учёных Алтайского государственного университета. – 2013. - №10. – С.106] 

Победа (в общем и целом) американского пути капиталистического развития на территории США, наряду с целым рядом благоприятных природных, географических и политических условий, привела к невиданному до тех пор в истории скачку в экономическом развитии. За 40–50 лет Соединенные Штаты превратились из преимущественно аграрной страны в высокоразвитую индустриально-аграрную державу. К 1895 г. промышленное производство возросло с уровнем 1860 г. в семь раз, причем заметно продвинулось вперед также и индустриальное развитие южных районов. США становились ведущей промышленной страной мира.
Экономические последствия.
 Большие перемены произошли в экономической сфере, так как это имело место быть вслед за победой Севера над Югом в значительной мере как результат этой победы.  В 1860 году, то есть до начала войны, США занимали третье место в мире по выпуску промышленной продукции, уступая в этом отношении Англии и Франции.  Но уже к 1890 г. США становятся первой промышленной державой мира. За 20 лет - с 1870 по 1890 годы - выплавка чугуна поднялась с 1600 тыс. тонн до почти 14 тысяч. ; производство стали выросло соответственно с 69 тыс. тонн до 10 млн. тонн; каменного угля - с 29 млн. тонн до 240 млн. и т. д. Сеть железных дорог выросла с 30 тыс. миль до 193 тыс.
 Не менее впечатляет и то, что средняя производительность на металлургических предприятиях (при сокращении их численности) возросла (на каждом данном предприятии) со 175 тыс. долларов (в среднем) до 1200 тыс. долларов.
 Победа в войне Севера с Югом оказалась мощным стимулятором хозяйственной активности. Сельское хозяйство США развивалось такими же быстрыми темпами. Свободные территории Запада, на которые зарился  рабовладельческий Юг, стали заселяться и обрабатываться свободными фермерами, в том числе и теми, которые воспользовались гомстед-актом. За те же 20 лет, а именно, с 1870 по 1890 годы - обрабатываемая земельная площадь США увеличилась в 4 раза.
 Годовой экспорт пшеницы за 30-40 лет после войны вырос в 6-7 раз, так что к началу XX века США стали главным экспортером хлеба. 
 В это же время небывалого размаха достигли железнодорожные (Вандербилт, Гулсд), нефтяные (Рокфеллер), стальные (Карнеги) и прочие монополии, равных которым не знала ни одна промышленная корпорация в Европе.
Победа Севера в Гражданской войне (1861 – 1865) и переход власти в руки буржуазии в федеральном масштабе привел к трансформации внутри- и внешнеэкономической политики США. Главной ее задачей стало создание оптимальных условий для развития национальной промышленности в условиях консолидации внутреннего рынка страны. 
Таможенное законодательство эпохи Гражданской войны, поднявшее ввозные пошлины на импортные товары до 47%, явилось, по мнению ряда ученых, поворотным пунктом во внешнеэкономической политике США и ознаменовало переход страны к протекционизму. Тариф Моррилла и последующие акты военного времени преследовали две цели. Они были призваны, во-первых, увеличить налоговые поступления в государственную казну, в связи с чем налогообложению подвергались и внутриторговые операции и, во-вторых, оградить американскую промышленность от иностранной конкуренции.[footnoteRef:33] [33:  Киселева, О.А. Таможенное законодательство США и торговые отношения с Англией после Гражданской войны 1861-1865 гг./ О.А. Киселева // Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. – 2015.- № 3-3. – С.31.] 

Политические последствия. 
1.С окончанием войны за независимость множество энергичных людей устремилось на Запад в надежде колонизовать земли, принадлежащие индейским племенам Америки. Туда же хлынул поток эмигрантов из Европы. Правительство США поощряло данную активность. Когда население той или иной колонизуемой области достигало некоторой достаточной цифры, конгресс давал ей автономию, а спустя некоторое время право выработать собственную конституцию, превратиться в "штат". В некоторых других случаях штаты возникали в результате отделения (Западная Виргиния) или захватов (так возник штат Техас на землях, отнятых у Мексики). Так, начиная с 1791 года, когда возник штат Вермонт, и до 1912 года, когда образовались Новая Мексика и Аризона, было создано 36 новых штатов. Соответственно с тем увеличивалось число членов конгресса.
 Существование рабовладельческой системы на Юге противоречило интересам буржуазного Севера Соединенных Штатов.
 Колонизация свободных земель на Западе вызывала острую нехватку рабочей силы в старых промышленных штатах. Чтобы удержать рабочие руки на восточном берегу Атлантики, приходилось поддерживать на относительно высоком уровне заработную плату. Нужны были прибыли, и получение их связывалось с введением достаточно высоких таможенных тарифов, способных защитить американскую промышленность от конкуренции промышленности европейской, в частности английской. Но южные штаты - покупатели товаров - не хотели их подорожания и решительно противились тарифам. Это одно из противоречий, в целом, их было немало. Тревожили неуклонное распространение рабства за пределы его старых границ и рост абсолютной численности рабов.[footnoteRef:34] [34:  Черниловский, З.М. Всеобщая история государства и права. – М., 1999. С. 286.] 

Плантатор Тумбе, рабовладелец, угрожал: «Если не произойдет большого увеличения рабовладельческой территории, то через 15 лет придется разрешать рабам убегать от белых или же белые должны будут убегать от рабов».
 Наибольшее негодование рабство негров вызывало в народе. Рабочие, кроме того, справедливо опасались проникновения дешевого труда негров в промышленность; фермеры видели в плантаторе злейшего конкурента, с одной стороны, и расхитителя свободной, еще незанятой земли, с другой.
 Борьба между Севером и Югом, писал в те годы К. Маркс, была не чем иным, как борьбой двух социальных систем — системы рабства и системы свободного труда. Эта борьба вспыхнула потому, что обе системы не могли более мирно существовать бок о бок. Если бы южные штаты взяли верх, рабовладельческая система заразила бы весь Союз. Рабочий класс северных штатов был бы постепенно низведен до положения илотов (рабов).
 После многих попыток Севера достигнуть приемлемого компромисса с плантаторами Юга дело окончилось гражданской войной (1861-1865 гг.). В этой войне, как и следовало ожидать, победил промышленный Север. Перелом в ходе войны наступил прежде, чем правительство, руководимое президентом Авраамом Линкольном, решилось на издание так называемого гомстед-акта, согласно которому каждому желающему было предоставлено право занять участок величиной в 160 акров за счет неосвоенных земель Запада. Этот акт увеличил силы северной армии - появился могучий стимул. Немалую роль сыграла прокламация 1863 года об освобождении негров.
2. Победа Севера привела к ликвидации рабства. Восторжествовал так называемый американский путь развития в сельском хозяйстве, при котором преобладание принадлежит не плантатору-рабовладельцу (и не помещику вообще), а капиталистического фермеру.
 В этом смысле война Севера с Югом может считаться продолжением буржуазной революции, начатой войной за независимость. По своим движущим силам это была буржуазно-демократическая революция: ее двигали вперед фермеры, рабочие, негры.[footnoteRef:35] Но негры земли не получили. Они превратились в арендаторов, полурабов, полусвободных. Усилия бывших хозяев были направлены на то, чтобы фактическое положение негров не изменилось. На это были нацелены постановления так называемых Черных кодексов, изданных парламентами южных штатов: [35:  Черниловский, З.М. Всеобщая история государства и права. – М., 1999. С. 291-292.
] 

 а) негры, не имевшие работы, признавались «бродягами», за что суды назначали штрафы, а при их неуплате - принудительные работы на плантациях. Так возникло «уголовное рабство», уносившее в могилу 48% осужденных; страх перед обвинением в бродяжничестве вынуждал негра принимать любую работу за любое вознаграждение;
 б) неграм запретили занятие ремесленными профессиями или торговлей: им оставались только плантации и услужение;
 в) негры, не достигшие 18 лет, насильственно отдавались в «ученичество» белым хозяевам.
 Положение на Юге вызвало волну возмущения в народе и армии. В создавшейся ситуации радикальное крыло республиканской партии, господствовавшей в конгрессе, проводит серию мер, окрещенную «реконструкцией Юга». Они были проведены наперекор президенту Джонсону, сменившему на этом посту убитого южанами Авраама Линкольна. Разделенные на военные округа южные штаты были поставлены под контроль армии. Место общих судов заняли военные трибуналы. Конгрессмены и сенаторы от южных штатов были удалены из обеих палат конгресса США. Лицам, участвовавшим в мятеже, было запрещено занятие политической деятельностью.
 Новые конституционные конвенты в южных штатах были избраны как белыми (исключая мятежников), так и черными гражданами. Билль о гражданских правах негров, изданный конгрессом США, отменил все и всякие «черные кодексы».
 В том же 1865 году конгресс США - в отсутствие южан - принимает знаменитую XIV поправку к конституции США, которой было установлено, что «лица, рожденные или натурализованные в Соединенных Штатах, считаются гражданами Соединенных Штатов и тех штатов, где они проживают». Издание законов, умоляющих права и привилегии граждан США, запрещается. Никакой штат не может лишать кого-либо жизни, свободы или собственности без должной правовой (судебной) процедуры. Конгресс постановил далее, что отмена военной диктатуры в «реконструируемом» штате Юта и возвращение к конституционным порядкам находится в связи с одобрением легислатурой штата уже известной нам XIV поправки. Волей-неволей южные штаты стали склоняться к возобновлению Союза. Наконец решением Верховного суда США (1868 г.) федерация была объявлена нерасторжимым союзом, право выхода из него (так называемые сецессии) было отвергнуто.
 При всем том до фактического равенства в общественной жизни США было еще далеко.
 Игнорируя XIV и XV поправки к американской конституции, южные штаты блокировали участие негров в выборе должностных лиц не только в своих штатах, но и в конгресс федерации. Сделано это было введением ценза грамотности и разного рода унизительными экзаменами для черных. Негров, желавших участия в политической жизни, подвергали так называемым «судам Линча», что было незаконной саморасправой, к чему постоянно прибегала и террористическая организация, известная под названием «Ку-клукс-клана».
 По законам южных штатов, распространившимся на всю Америку, негры должны были селиться в особых кварталах, ездить в особых вагонах, посещать школы для черных и т. д. Браки между белыми и черными были невозможны, поскольку вызывали уголовное преследование.
 Обращение к Верховному суду за защитой принципа "равных гарантий", декларированных XIV поправкой, не приносило должных результатов. В 1896 году скандальную известность приобрело дело негра Гомера Плесси, осужденного судом штата Луизиана за проезд в вагоне для белых. Г. Плесси обратился с "петицией" в Верховный суд США, требуя защиты своих конституционных прав. Суд отказался отменить расовый закон Луизианы. Не право, было сказано в решении суда, а сама биология создала различия между расами, и потому «легислатуры не могут не считаться с расовыми инстинктами». Переходя к праву, Верховный суд остановился на формуле «раздельное, но равное», что было на деле циническим прикрытием фактического неравенства школ, больниц, жилых домов и даже вагонов, предназначенных для негров, в сравнении со школами, больницами и т.п., предназначенными для белых.
 В 1898 году Верховный суд признавал конституционными ограничения избирательных прав негров.
Браки между белыми и черными вызывали уголовное преследование. Такие браки были невозможны во всех штатах, не только южных.
3. Победа Севера привела к укреплению американской федерации; право выхода из Союза было окончательно похоронено.
 После разного рода комбинаций получают окончательное оформление две основные партии американского капитализма – «демократическая» и «республиканская»; возникшие еще до 1860 года, мало или вовсе не различающиеся по своим программам и по своим методам, они поочередно приходят к власти и поочередно уходят. Это и есть «классическая» двухпартийная система.
 Будучи «жесткой», то есть трудно изменяемой, конституция США обрастала дополнениями и толкованиями, менявшими многие ее институты. Возникали неписаные, но твердые соглашения, которых придерживались все правительства и обе партии.
 Стало незыблемым правилом, например, что выборщики президента голосуют за кандидата той партии, к которой принадлежат; что сенат не должен отказывать президенту в выборе министров и т.д.[footnoteRef:36] [36:  Черниловский З.М. Всеобщая история государства и права. – М., 1999. С.303.
] 

На основе такого рода соглашений возникла и развилась комитетская система в конгрессе, видоизменившая весь прежний американский парламентаризм.
 Будучи вынужденным рассматривать не менее 1000 законопроектов ежегодно, конгресс обратился к комитетам, каждый из которых был специализирован по определенному кругу вопросов. Комитеты избавляли конгресс от вхождения в подробности, ускоряя процедуру принятия законов.
 Выгоды комитетской системы превзошли все ожидания: гласность обсуждения сменилась строгой секретностью; узкие составы комитетов и заседания за закрытыми дверями облегчили возможность закулисных сделок; стало правилом «консультироваться» с теми, кто был прямо заинтересован в законопроекте, - «экспертами», составившими впоследствии невидимую «третью палату» конгресса – «лобби».
 В начале XX века число комитетов составило уже 47 в палате представителей и 29 в сенате.
 В конце концов выработалось правило, что в последние десять дней перед концом сессии палата представителей может постановить, чтобы подготовленные комитетом законопроекты ставились на утверждение без прений. Все те билли, которые могли вызвать нежелательную реакцию избирателей, стали пропускать таким способом.
4. Чем ближе к началу XX века, тем все более обнаруживалось глубокое перерождение правительственной машины США.
 Президент, министры, палаты становятся во все большую зависимость от подлинной власти Соединенных Штатов, сосредоточенной в банках и корпорациях.  Государственные учреждения сверху донизу вступают во взаимовыгодный контакт с частными компаниями и банками. Происходит переплетение государственного аппарата и аппарата монополий - к их несомненной обоюдной выгоде.
 5. Сказанное не означает, что Соединенным Штатам было чуждо демократическое развитие. В 1870 году несколько расширяется число избирателей, с 1872 года вводится тайное голосование. Начиная с 1913 года стали по-иному избирать сенаторов: по-прежнему двух представителей от штата, но с помощью всеобщего голосования.
«Всеобщность» американского избирательного права была еще фикцией, фактически устранялись негры, не допускались к урнам загнанные в пустынные резервации индейцы, а также разного рода «нежелательные» эмигранты вроде китайцев, японцев и др. Законодательства штатов настаивали на цензах - имущественном, грамотности, благонадежности, добропорядочности.
 Но именно Соединенные Штаты давали в то время постоянное убежище многим политическим эмигрантам из Европы и других частей мира. Здесь издавались социалистические газеты (постоянным сотрудником которых был и К. Маркс). Здесь было гораздо труднее, чем, скажем, во Франции или Германии, пустить в ход репрессивный аппарат. Здесь, наконец, рабочим удалось добиться более высокого жизненного уровня, чем это имело место в основных европейских странах, а это немаловажно.
 Вот почему в «свободную» Америку устремлялся непрерывный поток эмигрантов из всех стран света.





  




 

	




ЗАКЛЮЧЕНИЕ

	Подводя итог проделанному исследованию, можно с уверенностью сделать вывод о том, что со времени Гражданской войны американская буржуазия прошла большой и трудный путь. Сама война была крупнейшим социальным и военным конфликтом. В ходе ожесточённой борьбы, приведшей к многочисленным людским потерям и материальным жертвам, восторжествовала справедливость, приведшая к уничтожению рабства. Это событие ознаменовало собой путь к быстрому экономическому прогрессу страны. Безусловно, Гражданская война 1861-1865 годов не исчезнет бесследно из истории Соединённых Штатов Америки. Ведь это поистине великое событие, которое преобразовало весь государственный и социально-политический уклад страны, а также повлияла на дальнейшую историю Соединённых Штатов Америки.
	Благодаря поставленным задачам в начале работы, изучению определенного количества дополнительной литературы автору удалось рассмотреть данный вопрос более полно. И мнение, к которому автор пришёл по окончании написания данного исследования, заключается в том, что при достаточно огромном, уже имеющемся, количестве написанных работ, исследований в области данной проблемы, тема Гражданской войны 1861-1865 годов не потеряет своей актуальности, ввиду огромной значимости для народа, который не испытывает всех, тех ужасных событий, что пришлось пережить их предкам. А также изучение истории различных стран поможет каждому человеку понять мотивы, традиции и даже просто наладить взаимоотношения с противоположными государствами.  
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