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ВВЕДЕНИЕ
Любая экономика держится на объективных экономических законах, одним из которых является закон денежного обращения. Оборот денег происходит под влиянием финансовых институтов и, прежде всего, банков, которые создают основу для денежного оборота и связаны со всеми отраслями и секторами экономики. Банки обеспечивают финансирование всех сфер предпринимательства, производственной и непроизводственной сфер, сферы управления и наполняют бюджет (как федеральный, так и территориальный) необходимыми денежными средствами. Через банки осуществляется также и двустороннее движение денег, взятых взаймы (кредит). 
Отечественным банкам, как и всей нашей экономике, не повезло во многих отношениях. Жесточайший банковский кризис, произошедший в России в 2008–2009 годах, повлек за собой потери в размерах, доходности и устойчивости российской банковской системы, массовые банкротства, в том числе крупнейших банков.

О реформе банковской системы в России заговорили сразу после кризиса, встал вопрос о внесении изменений в банковское законодательство и проведении реформ в этом секторе. Потребовали перемен вопросы банковского регулирования и надзора, все более актуальным становилось введение системы гарантирования вкладов и ответственности за преступления в банковской сфере.

Из вышесказанного следует вывод, что тема банков и их роли в экономике России представляется актуальной. Достигнутая макроэкономическая стабильность, высокие и устойчивые темпы экономического роста требуют от Правительства РФ и Центрального банка РФ действий, которые повлекут за собой выработку новых решений, обеспечивающих укрепление устойчивости банковской системы России, повышение конкурентоспособности российских кредитных организаций, увеличение уровня доверия клиентов, усиление их защиты.

Цель работы – определить роль банков в рыночной экономике.

В ходе работы решались следующие задачи:
1 определить сущность и виды банков;

2 раскрыть функции центрального и коммерческого банков;

3 рассмотреть влияние мирового финансового кризиса на банковскую систему России;

4 выявить проблемы современного банковского сектора России;

5 показать пути решения проблем и перспективы российской банковской системы.
Объектом исследования служит деятельность банковской системы в условиях мирового финансового кризиса, а предметом – система социально-экономических отношений, характеризующих проблемы банковской системы России, пути их решения и перспективы развития.
Теоретическая база исследования – основные теоретические подходы, школы и концепции, раскрывающие сущность банков, их экономическое содержание.
В курсовой работе применяются такие общенаучные методы исследования, как наблюдение, сравнение и теоретический анализ литературных источников о банковской деятельности.

Эмпирической базой исследования выступили труды отечественных ученых-экономистов [2] , опубликованные в виде учебных пособий и материалов периодических изданий, Интернет-ресурсы.
Данная курсовая работа состоит из введения, 2 глав, заключения и списка использованных источников.
1 Теоретические основы банковской системы
1.1 Происхождение, сущность и виды банков
Слово «банк» происходит от итальянского «banco» — денежный стол, скамья менялы, на котором они раскладывали монеты. Менялы занимались хранением денег и драгоценностей, обменивали одни монеты на другие.

Банковское дело зародилось много веков назад. Первоначальной функцией банков было посредничество в платежах.  Первые прообразы банков возникли в древности. В Египте элементарные банковские операции осуществляли еще в 2700г. до н.э. Огромное количество документов из Ассирии  и Вавилона доказывает, что уже тогда были своего рода векселя и чеки, а формы хранения средств и ссудные операции регулировались законодательно. Хранилищами товаров и денег выступали храмы, поскольку лишь они могли обеспечить безопасность наиболее эффективно.
Первый банк, именно такой, каким мы видим его в наши дни, возник в Италии в 1407 г. в Генуе. К этому времени появились новые инструменты финансовой и банковской деятельности: возникла двойная система бухгатеского учета, создателем которой является Лука Пачоли; первый вексель появился в XII веке в Италии. Также в Италии на базе депозитов появились первые банкноты, но широкое распространение они получили лишь на начальной стадии развития капитализма в Англии, после того как Банк Англии, созданный в 1664 г., стал выпускать их в обращение.

В XVI–XVII вв. купеческие гильдии ряда городов (Венеции, Амстердама, Генуи, Милана, Гамбурга, Нюрнберга) создали специальные жиробанки для проведения безналичных расчетов между своими клиентами-купцами. Жиробанки вели расчеты с клиентами в специальных денежных единицах, которые выражались в определенных весовых количествах благородных металлов. Свободные денежные средства они предоставляли государству, городам и привилегированным внешнеторговым компаниям.

Что касается развития банковского дела в России, то она усвоила основные положения византийского государственного права, приняла византийский порядок организации денежных операций — стремление государства охранять монополию в этих вопросах, размеры допустимых процентов и регламентация операций. Согласно Псковскому ссудному праву сделки оформлялись на особых «досках». В денежный оборот вводились долговые обязательства — простые векселя. По основному правовому документу, Русской Правде, регламентировались охрана и порядок обеспечения имущественных интересов кредитора, порядок взимания долгов. В XIII–XIV вв. развитие денежных операций замедлилось из-за политической раздробленности, междоусобиц, постоянных войн.
Так что же такое банк в современном понимании? Единого определения банка не существует. В Федеральном законе «О банках и банковской деятельности в Российской Федерации» дается следующее определение банка. «Банк — кредитная организация, которая имеет право осуществлять в совокупности следующие банковские операции: привлечение во вклады денежных средств физических или юридических лиц, размещении указанных средств от своего имени и за свой счет на условиях возвратности, платности, срочности, открытие и ведение банковских счетов физических и юридических лиц»[1].
Можно дать и более простое определение: «банк — это кредитная организация, ведущая счета своих клиентов, «торгующая» деньгами, осуществляющая расчеты в экономике и предоставляющая другие услуги своим клиентам»[12].
Сущность банков проявляется в их функциях. В этой области так же, как и в определении понятия «банк», нет общего мнения. Однако, по мнению ученых-экономистов США: «каждый из 12 федеральных резервных банков выполняет следующие функции:
– производит расчеты;
– выпускает наличные деньги;

– изымает из обращения поврежденные купюры;

– оценивает некоторые заявки на слияния и поглощения;

– осуществляет управление и предоставляет кредиты банкам своего округа;

– осуществляет связь между деловыми кругами и ФРС;

– осуществляет проверки банков — участников ФРС в данном штате». [14]
Посредничество в кредитовании, расчетах и платежах являются исходными и основополагающими. Именно с ними связано возникновение и развитие банков. Посредничество в кредитовании выражается в том, что банки аккумулируют временно свободные денежные средства юридических и физических лиц, а также предприятия, государство, население и другие банки. Посредничество в платежах и расчетах до сих пор остается одной из самых важных функций банков. Другие финансово–кредитные институты эту задачу практически не выполняют.

Одной из самых важных является функция обеспечения хозяйства деньгами. Регулирование количества денег в обращении — функция банков, эмиссия наличных денег — монопольная функция центрального банка.

Важное место занимает эмиссионно-учредительная и посредническая деятельность в операциях с ценными бумагами. Ведь именно с выпуска ценных бумаг, как правило, начинается жизнь банка. Банки могут заниматься куплей-продажей ценных бумаг, как для себя, так и поручению клиентов, обслуживанием обращения ценных бумаг, хранением ценных бумаг и т.д.
Также важной является функция регулирования экономики. Отдельный коммерческий банк не ставит своей задачей регулировать экономику страны — это задача Центрального Банка.

Значимое место среди функций банков занимает их деятельность по обеспечению слияния банковского капитала с промышленным и торговым и образованию финансово-промышленных групп, играющих возрастающую роль не только в национальной, но и мировой экономике.

Наконец, социальная функция. Она присутствует или, по крайней мере, должна присутствовать во всех вышеперечисленных функциях и во всех сферах деятельности банков, поскольку все они затрагивают интересы миллионов людей.

Все рассмотренные функции позволяют банкам активно воздействовать на экономику, пропорциональность, масштабы и темпы ее развития, технико–технологический уровень эффективность и конкурентоспособность предприятий, отраслей и народного хозяйства.

«В мире существует множество видов банков. Далее представлены основные критерии классификации банков:

– по форме собственности: государственные, частные, банки с иностранным капиталом и банки со смешанным капиталом;

– по организационно–правовой форме: акционерные общества открытого и закрытого типов;

– по числу филиалов: бесфилиальные и многофилиальные;

– по сфере обслуживания: региональные, межрегиональные, национальные, международные;

– по масштабам деятельности и размерам капиталов: малые, средние, крупные банки, банковские консорциумы, межбанковские объединения;

– по обслуживаемым отраслям: одноотраслевые и многоотраслевые».[10]
«По характеру деятельности банки подразделяются на:

– эмиссионные;

– коммерческие;

– инвестиционные;

– ипотечные;

– сберегательные;

– специализированные».[8]
Эмиссионные банки осуществляют выпуск банкнот и являются центрами кредитной системы. Они занимают в ней особое положение, являясь «банками банков».

Коммерческие банки — это кредитные учреждения, совершающие кредитование промышленных, торговых и других предприятий главным образом за счет тех денежных капиталов, которые они получают в виде вкладов.

Инвестиционные банки занимаются финансированием и долгосрочным кредитованием, главным образом промышленности, торговли и транспорта. Через инвестиционные банки удовлетворяется значительная часть потребностей промышленных и других предприятий в основном капитале.

Ипотечные банки предоставляют долгосрочные ссуды под залог недвижимости. Они мобилизуют ресурсы посредством выпуска особого вида ценных бумаг — закладных листов, обеспечением которых служит заложенная в банках недвижность.

Сберегательные банки обслуживают население, принимая от него вклады, и осуществляют потребительский и ипотечный кредит, а также вкладывают свои средства в государственные ценные бумаги.

Специализированные банковские учреждения включают банки, занимающиеся определенным видом кредитования.

Банки работают не изолированно друг от друга, а во взаимосвязи, образуя банковскую систему.

«Банковская система — это совокупность разных видов банков, тесно взаимосвязанных друг с другом и с окружающей средой».

История развития банковского дела свидетельствует о существовании различных типов банковских систем:

– одноуровневая;

– монобанковская;

– двухуровневая;

В большинстве стран с рыночной экономикой существует двухуровневая банковская система. Первый уровень образует центральный банк страны, второй — коммерческие банки и небанковские кредитные организации.
1.2 Центральный банк, его функции и роль в экономике
Центральный банк — это главный банк страны. Возникновение центральных банков исторически связано с централизацией банковской эмиссии в немногих наиболее надежных банках. Такие банки назывались эмиссионными. В конце XIX–начале XX вв. в большинстве стран эмиссия всех банкнот была сосредоточена в одном эмиссионном банке, который назывался центральным эмиссионным, а затем просто центральным. Однако самые первые центральные банки возникли значительно раньше: шведский Риксбанк–в 1668г., Банк Англии–в 1694 г., Банк Финляндии–в 1811 г. Затем Банк Франции в 1848г.,  Государственный (центральный) банк России–
в 1860 г., Рейхсбанк и Банк Испании–в 1874 г., Федеральная резервная система США (ФРС) в 1913 г., центральный банк Турции–в 1930 г. Совсем юным можно считать Народный банк Китая, созданный в 1948г., хотя полностью функции центрального банка ему были поручены только в 1983 году.

С точки зрения собственности на капитал центральные банки делятся на:

– государственные: их капитал принадлежит государству (Великобритания, Франция, Германия, Канада, Россия);
– акционерные: их капитал находится в частной собственности, но контролируется государством (США);
– смешанные: акционерные общества, часть капитала которых принадлежит государству (Бельгия, Япония).[10] 
Между центральным банком и государством (правительством) существуют тесные связи, обусловленные необходимостью функционирования в одном экономическом пространстве, четкого согласования экономической политики государства с денежно-кредитной политикой центрального банка.

Вместе с тем, для эффективной деятельности центральному банку необходима определенная степень независимости от исполнительной власти. Это важно для ограничения желания правительства использовать ресурсы центрального банка для покрытия бюджетного дефицита, отдавать предпочтение краткосрочным хозяйственно–политическим целям в ущерб долгосрочным.

Различают три модели независимости центральных банков:
– процедурная: основана на совокупности процедур, предусматривающих обсуждение решений центрального банка в средствах массовой информации (США);

– инструментальная: предусматривает определение правительством конечной цели деятельности ЦБ, который сам определяет средства ее достижения (Великобритания, Скандинавские страны);

– нормативная: предполагает, что ЦБ является центральным институтом национальной системы и подчиняется исторически сложившемуся в стране порядку регулирования экономики (Германия).[10] 
В отечественной и зарубежной литературе нет однозначного подхода к определению функций центральных банков. В одних источниках их насчитывается более 10, в других — всего одна (в действующей Конституции Российской Федерации).

Однако можно выделить 5 основных функций центральных банков:

1 денежно-кредитное регулирование экономики;

2 монопольная эмиссия банкнот;

3 банк банков;

4 банк правительства;

5 внешнеэкономическая [10].
Функция денежно–кредитного регулирования экономики страны относительно новая, но самая важная функция центрального банка. С середины 1970-х годов в основе денежно–кредитного регулирования экономики ведущих стран лежит монетаристская концепция американского экономиста Милтона Фридмена.

Монетаристы считают, что деньги занимают ключевое место в системе народно-хозяйственных связей, поэтому денежно–кредитная политика центрального банка — наиболее эффективный инструмент экономического регулирования.

Вместе с тем задачей центрального банка является не только установление целевых ориентиров для налично-денежного обращения, но и контроль за депозитно-чековой эмиссией и объемом кредитования коммерческих банков и других кредитных учреждений.

При проведении денежно-кредитной политики центральный банк использует следующие методы регулирования денежного обращения и объема кредитования:

– косвенные — учетная и ломбардная политика, а также политика на открытом рынке;

– прямые (административные) — переучетное контингентирование, политика обязательных резервов.[7]
Учетная (дисконтная) политика основана на переучете или покупке векселей, учтенных ранее коммерческими банками. При этом центральный банк из валюты векселя удерживает дисконт, или учетный процент, изменение которого влияет на объем кредитования в стране.

Дополнением учетной политики служит ломбардная политика, основанная на предоставлении центральным банком кредитным учреждениям ссуд под обеспечение векселей, ценных бумаг и государственных долговых обязательств.

Смысл дисконтной и ломбардной политики состоит в том, чтобы за счет изменений условий рефинансирования кредитных институтов влиять на ситуацию на денежном рынке и рынке капиталов. Учетная и ломбардная политика-это механизм непосредственного воздействия на ликвидность и объем кредитования коммерческих банков, а также косвенного влияния на экономику в целом.

Операции на открытом рынке известны давно как инструмент повышения эффективности учетной политики. Это наиболее гибкий метод регулирования ликвидности кредитных возможностей банков путем размещения государственного долга. Операции на открытом рынке представляют собой одну из форм финансирования государства; особенно активно они используются в период роста дефицитов федеральных и местных бюджетов.

Политика обязательных (минимальных) резервов является административным и наиболее действенным методом влияния центрального банка на объем ресурсов банков и их кредитные возможности по сравнению с такими рыночными методами регулирования, как учетная политика и политика на открытом рынке.

Ее суть заключается в том, что центральный банк устанавливает нормы обязательных резервов кредитным институтам в виде определенного процента от суммы их депозитов, которые хранятся на беспроцентном счете в центральном банке.

Функция монопольной эмиссии банкнот. Эмиссионная функция является старейшей и одной из наиболее важных функций центрального банка. Она претерпела значительные изменения в период империализма. В условиях золотого стандарта банкноты центрального банка по закону должны были иметь двоякое обеспечение — коммерческими векселями и золотом. Ныне эмиссия кредитных денег осуществляется преимущественно под правительственные облигации. В силу этого непосредственная связь эмиссии банкнот с товарным обращением ослабела, а обязательное золотое обеспечение ее повсеместно отменено.

В ряде стран (Англия, Италия, Канада, США, Япония) на долю банкнот приходится лишь 22–27% денежной массы, остальную часть составляют банковские депозиты, служащие основой для расчетов чеками и кредитными карточками.[24]
Несмотря на эту тенденцию, банкнотная эмиссия центральных банков сохраняет свое значение, поскольку наличные деньги по-прежнему необходимы для большой части платежей в розничной торговле и для обеспечения ликвидности кредитной системы, которая должна иметь средство окончательного погашения долговых обязательств.

Функция банка банков. Коммерческие банки являются клиентами центрального банка, который хранит их обязательные резервы, что позволяет контролировать и координировать их внутреннюю и зарубежную деятельность. Центральный банк выступает кредитором последней инстанции для испытывающих затруднения коммерческих банков, предоставляя им кредитную поддержку путем эмиссии денег или продажи ценных бумаг.

Функция банка правительства. Центральный банк обслуживает финансовые операции правительства, осуществляет посредничество в платежах казначейства и кредитование государства. Казначейство хранит свободные денежные ресурсы в центральном банке в виде депозитов, а, в свою очередь, центральный банк отдает казначейству всю свою прибыль сверх определенной, заранее установленной нормы.

Внешнеэкономическая функция центрального банка. Исторически сложилось, что для обеспечения банкнотной эмиссии в центральных банках были сосредоточены золотовалютные резервы. Кроме того, он представляет свою страну в международных и региональных валютно–финансовых организациях.

Также центральный банк проводит валютную политику, представляющую собой совокупность мероприятий, осуществляемых в сфере международных экономических отношений. Валютная политика направлена на решение главных задач: обеспечение устойчивости экономического роста, сдерживание роста безработицы и инфляции, поддержание равновесия платежного баланса.

Функции центрального банка зачастую переплетаются, из одной вытекает другая, если этого требует достижение поставленной цели или решение какой-то определенной задачи.

Деятельность центральных банков неразрывно связана со вторым элементом банковской системы — коммерческими банками.
1.3 Функции и роль коммерческого банка в экономике
Современные коммерческие банки — это банки, обслуживающие организации, а также население. Коммерческие банки являются основным звеном банковской системы. Независимо от формы собственности коммерческие банки представляют собой самостоятельные субъекты экономики. Их отношения с клиентами носят коммерческий характер. Коммерческие банки осуществляют комплексное обслуживание клиентов, что отличает их от специальных кредитных организаций небанковского типа, выполняющих ограниченный круг финансовых операций и услуг.

Различают:

– универсальные коммерческие банки;

– специализированные коммерческие банки.[22]
Банки могут специализироваться:

– по целям: инвестиционные (кредитующие инвестиционные проекты), инновационные (выдающие кредиты под развитие научно-технического прогресса), ипотечные (осуществляющие кредитование под залог недвижимости);

– по отраслям: строительный, сельскохозяйственный, внешнеэкономический;

– по клиентам: обслуживающие только фирмы, обслуживающие только население и др.[22]
Одной из важнейших функций коммерческого банка является посредничество в кредите, которое они осуществляют путем перераспределения денежных средств, временно высвобождающихся в процессе кругооборота фондов предприятий и денежных доходов частных лиц. Перераспределение ресурсов осуществляется по горизонтали хозяйственных связей от кредитора к заемщику на условиях платности и возвратности. Плата формируется под влиянием спроса и предложения заемных средств.

Банки своей деятельностью уменьшают степень риска и неопределенности в экономической системе.

Вторая важнейшая функция коммерческих банков – стимулирование накоплений в хозяйстве. Коммерческие банки, выступая на финансовом рынке со спросом на кредитные ресурсы, должны не только максимально мобилизовать имеющиеся в хозяйстве сбережения, но и формировать достаточно эффективные стимулы к накоплению средств. Стимулы к накоплению и сбережению денежных средств формируются на основе гибкой депозитной политики коммерческих банков. Помимо высоких процентов, выплачиваемых по вкладам, кредиторам банка необходимы гарантии высокой надежности помещения ресурсов в банк и доступность информации о деятельности коммерческих банков.

Третья функция банков — посредничество в платежах между отдельными самостоятельными субъектами.

В связи с формированием фондового рынка получает развитие и такая функция банков, как посредничество в операциях с ценными бумагами.

В соответствии со своими функциями коммерческий банк осуществляет:

1 аккумуляцию (привлечение) временно свободных денежных средств в депозиты;

2 их размещение;

3 расчетно–кассовое обслуживание клиентов.[22]
Коммерческие банки выступают, прежде всего, как специфические кредитные институты, которые, с одной стороны, привлекают временно свободные средства хозяйства, с другой стороны, удовлетворяют за счет этих привлеченных средств разнообразные финансовые потребности организаций и населения.

Экономическую основу деятельности по аккумуляции и размещению кредитных ресурсов составляет движение денежных средств — объективный процесс, оказывающий влияние на формирование и использование ссужаемых стоимостей. Организуя этот процесс, коммерческий банк выступает коммерческим предприятием, обеспечивающим выгодное помещение аккумулированных кредитных ресурсов.

Коммерческие банки играют важную роль в реализации политики центрального банка, обеспечивающей соответствие количества денег в обращении задачам поддержания стабильности денежного обращения в стране, управления инфляцией и курсом рубля, поддержания нормальных темпов экономического роста и высокого уровня занятости населения.

Коммерческие банки, концентрируя на своих счетах временно свободные денежные средства клиентов, имеют возможность предоставлять их в ссуду субъектам экономики, испытывающим недостаток средств для осуществления платежей, инвестиций и т.д. Таким образом, банки регулируют общую ликвидность экономики. Никакие другие институты финансового рынка, поскольку они не ведут расчетных и текущих счетов, не могут выполнять аналогичные функции.

Особое значение имеет деятельность банка в области окончательного урегулирования расчетов между субъектами экономики. Действительно, одно из важнейших направлений деятельности банка — осуществление платежей и расчетов. Другие финансово-кредитные институты (кроме банков) эту задачу фактически не выполняют.

В настоящее время коммерческие банки большинства западных стран выполняют различные операции для удовлетворения финансовых потребностей всех типов клиентов от мелкого вкладчика до крупной компании. Крупные банки осуществляют для своих клиентов сотни видов операций и услуг, например, ведение депозитных счетов, безналичные переводы средств, прием сбережений, выдачу разнообразных кредитов, покупку-продажу ценных бумаг, операции по доверенности, хранению ценностей в сейфах. Благодаря этому коммерческие банки постоянно и неразрывно связаны практически со всеми звеньями воспроизводственного процесса.

Итак, мы рассмотрели сущность банков, выявили их функции и виды, вследствие чего мы выяснили, что банки в совокупности представляют банковскую систему, доминирующим типом которой в современном мире является двухуровневая модель.

Нижний (второй) уровень банковской системы — коммерческие банки. Они призваны работать непосредственно с юридическими и физическими лицами. Их цель–получение прибыли.

Верхний (первый) уровень — центральный банк. Он управляет деятельностью банков, организует ее, а также выполняет ряд монопольных функций.

Однако чтобы более подробно раскрыть роль банков, нам надо обратиться к конкретному примеру, в качестве которого выступит банковская система России, которая будет исследована во 2 главе курсовой работы.
2 Анализ банковской системы России
2.1 Влияние мирового финансового кризиса на банковскую систему России
Кризис в экономике России начался позднее, чем в США и других развитых странах. Представляет определенный интерес то, как поэтапно разворачивался кризис в экономике России. Можно выделить следующие его фазы: (сентябрь 2008г.) обвал фондового рынка под влиянием стремительного падения цен на нефть и оттока иностранного капитала→ кризис ликвидности (доверия) и ослабления рубля→ распространения кризиса на весь финансовый сектор (проблемы рефинансирования долгов и кредитования, ползучая девальвация и т.п.)→ (ноябрь 2008г.) спад в строительстве и промышленности→ возможная волна банкротств и безработица.[13]
Несмотря на то, что причины значительного масштаба и глубины кризиса лежат более в экономической, чем в банковской или финансовой областях, имело место ухудшение как количественных, так и качественных параметров российской банковской системы (РБС).

В результате резкого падения фондовых индексов произошел уход крупнейших банков, обслуживавших рынок акций. В стране три дня продолжалось обвальное падение рынка акций, что привело к дестабилизации экономики и вызвало сильный психологический шок, от которого все экономические агенты приходили в себя в течение нескольких месяцев. Однако рынок облигаций продолжал функционировать. Но и с этого рынка ушли три крупнейших банка: они закрыли лимиты на рынок облигаций из-за высоких рисков.[8]
В целом в РБС происходит усиление тенденции дифференциации между различными видами банков. Число кредитных организаций неуклонно сокращается за счет исчезновения неконкурентоспособных и высокорискованных структур. В 2007–2008гг. количество коммерческих банков снизилось на 28.[7] Таким образом, кризис вел к глубокой трансформации банковского сектора, из которого он должен был выйти в сильно измененном виде.

Одной из основных угроз для финансовой стабильности банковской системы считается масштабный внешний долг. Так, в 2000–2007 гг внешний долг российских банков увеличился с 7,8 до 148 млрд. долл. Задолженность банков перед нерезидентами на начало 2009г. превысила 166 млрд. долл.[21]
 Основными корпоративными заемщиками на внешних рынках являются банки со значительным участием государственного капитала — Сбербанк России и Банк ВТБ. А поскольку правительство в определенной степени отвечает по обязательствам своих компаний, то можно причислить их долги к государственным. Таким образом, совокупный национальный долг России перед нерезидентами может превысить в 2009–2010 гг. 110% ВВП (что значительно превышает пороговые 60% и угрожает финансовой стабильности страны), и на обслуживание такого долга потребуется привлечение средств под более высокие и невыгодные для заемщиков проценты. Аналогичная ситуация была в 1998г., когда объем внутреннего и внешнего долга России в 1,2 раза превысил объем ВВП. Особенно настораживает факт участия в этой группе заемщиков двух крупнейших банков России, которые в виде государственной поддержки, депозитов Банка России и рефинансирования от Внешэкономбанка, увеличили в 2008г. и свой внутренний долг — Банк ВТБ на 28 млрд. долл. и Сбербанк России почти на 20 млрд. долл.[5]
В качестве основных факторов, характеризующих состояние банковской системы, можно привести следующие:

– сокращение активов и пассивов;

– рост капитализации системы;

– стагнация кредитования предприятий;

– сокращение кредитования населения.[18]
В 2008г. происходило сокращение темпов прироста пассивов банков. При этом средства физических лиц не являлись наиболее значимым источником ресурсной базы коммерческих банков, что характерно для банковских систем развитых стран. Их доля в совокупных банковских пассивах составляла в 2008г. 21,1%.[7]
В России доля привлеченных средств физических лиц и нефинансовых организаций в пассивах РБС в течение последних лет снизилась с начала 2008г. на 1,4 процентного пункта за полтора года. Достигнутый уровень–42%–явно недостаточен для интенсивного развития экономики, особенно с учетом того, что на средства со сроком привлечения более 3 лет приходится только 5–6% пассивов.[11]
В условиях кризиса российские банки сократили выдачу кредитов, повысили процентные ставки по депозитам, а также реализовали планы обеспечения непрерывности деятельности (рис.1).
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Рисунок 1 – Как банки действовали в условиях кризиса [4]
В условиях кризиса, когда доступность на мировые финансовые рынки значительно снизилась, возникла серьезная угроза для российского бизнеса в виде проблемы рефинансирования долгов.

Это означает, что отечественные кредитные организации испытывали еще большее давление со стороны растущей ресурсной базы, не находящей использования на кредитном рынке, но рост прочих привлеченных средств банковского сектора будет зависеть от финансового состояния внутренних секторов экономики — корпораций и домашних хозяйств.[15]
Снижение деловой активности и высокие процентные ставки способствовали решению одной из ключевых структурных проблем российской банковской систе​мы ​​— сокращение разрыва между кредитами и депозитами нефинансового сектора («кредитной ямы») В 2008г. разрыв достиг критического уровня. Объем кредитов нефинансовому сектору по состоянию на 01.10.2008г. превысил величину средств на клиентских счетах и депозитах на 4,5 трлн. руб., что в 1,5 с лишним раза больше всех собственных средств российских банков.[5] 
Помимо макроэкономических причин есть и непосредственно банковские причины кризиса — снижение требований при кредитовании, проблемы ресурсной базы, слабый риск-менеджмент, увлечение производными финансовыми инструментами. Доля проблемных и безнадежных ссуд с апреля 2008г. до конца 2009г. возросла в 3 раза. Отношение средств клиентов к совокупным ссудам снизилось до 83%, прежде всего за счет уменьшения темпов роста этих средств при относительно высоком росте кредитования. Усредненная эффективность банковского сектора за последний год резко упала в основном из-за существенного падения прибыли (в 2,3 раза за 1 квартал 2009г. по сравнению с аналогичным периодом предшествующего года).[3]
Объем просроченной задолженности по кредитам в РБС на 1 мая 2009г. составлял 4%. Темпы роста задолженности из месяца в месяц ускоряются, хотя на фоне мирового опыта абсолютные цифры выглядят довольно скромно. Отчасти относительно низкие размеры просроченной задолженности в России объясняются тем, что проблемная задолженность в ней определяется по российским стандартам учета и в объем просроченной задолженности включается только сумма просрочки, тогда как, согласно международным стандартам, — вся сумма кредита.[8]
Кризис повлиял не только на банки, но и на их клиентов. Для 44% респондентов ключевой фактор при выборе банков — участие в его капитале государства. Вторая по важности характеристика «идеального банка» —выгодные условия по кредитам. «Кризис повлиял и на другие клиентские параметры россиян — они стали менее притязательными. В 2007 г. высокое качество обслуживания было ключевой характеристикой для 33%,теперь —для 21%».[19]
Таким образом, мировой финансовый кризис обнажил многие проблемы функционирования банковской системы России, которые будут рассмотрены далее.
2.2 Проблемы функционирования банковской системы России
Основные проблемы банковского сектора России, выделенные председателем Комитета по финансовым рынкам и денежному обращению Д.Н. Ананьевым на прошедшем в Совете Федерации РФ «круглом столе» — это:

1. декапитализация частных банков — сокращение объемов кредитования, ограничение конкуренции; 
2. высокая зависимость от западных рынков капитала и технологий;

3. недостаточный уровень развития законодательства и системы регулирования.[18]
Анализ, проведенный на основе данных Банка России, показал, что уровень капитализации банковского сектора на протяжении девяти лет неуклонно падал. Стресс–тестирование, проведенное международными рейтинговыми агентствами и Банком России в середине 2009г., оценило возможную потребность в докапитализации банков в размере 0,5–1,5 трлн. руб.[16]
Проблема достаточности капитала банков существует не первый год. Однако российский банковский сектор более капитализирован, чем в других странах, а проблема дефицита капитала касается узкой группы крупнейших банков.

Одной из основных причин финансовых трудностей и банкротства коммерческих банков является низкое качество управления собственным капиталом, основным критерием оценки которого является его достаточность.[20]
Проблема достаточности капитала банков существует не первый год. Однако российский банковский сектор более капитализирован, чем в других странах, а проблема дефицита капитала касается узкой группы крупнейших банков.

Достаточность капитала определяется не только и не столько количественными параметрами, сколько качественными, предполагающими его способность адекватно реагировать на воздействие внутренних и внешних факторов — носителей риска.

Значимость собственного капитала коммерческих банков и его достаточности возрастает в свете последних событий. Это, во-первых, мировой финансовый кризис, который еще раз подтвердил неадекватность капитализации отечественной банковской системы. Во-вторых, тревожная тенденция невозврата кредитов, выданных реальному сектору экономики и населению, в-третьих, участие в системе страхования вкладов, что требует от банков поддержания собственного капитала на достаточном уровне, и, наконец, активизация надзорного регулирования собственного капитала со стороны Центрального банка Российской Федерации в связи с переходом российских банков на «Международную конвергенцию принципов измерения капитала и стандартов капитала».[19]

Декапитализация, зависимость от западных денег, наличие на наших рынках, к сожалению, в основном спекулятивных капиталов, т.е. отсутствие инвесторов, которые были бы способны сформировать рынок долгосрочных пассивов, ну и извечное «узкое место» — недостаточный или просто недопустимый уровень нашего законодательства — это фундаментальные проблемы РБС. Но есть еще трудности, связанные с большим объемом разнородной отчетности, которую приходится готовить банкам.[18]
Одной из главных проблем российских банков становится тенденция ухудшения качества активов. По некоторым оценкам, доля «плохих» активов, понимаемая как просроченная задолженность плюс вложения в рискованные ценные бумаги, достигла 6,6% на 1 марта 2009г. при достаточно сильном разбросе ее величины в зависимости от типа кредитных учреждений.[2]
Сейчас некоторые банковские риски снижаются, но проблема все равно остается острой, поскольку уровень просроченной задолженности еще очень высок. В первую очередь это бьет по средним и малым банкам, потому что доступа к рекапитализации, к капиталу такие банки фактически не имеют. Те программы, которые реализуются в этой сфере, в большей сфере касаются государственных и крупных частных банков.[18]
Правительство и банк России, признавая наличие проблемы «плохих кредитов», не уделяют ей должного внимания, а идея создания инструментов для выкупа «плохих» долгов была отвергнута как коррупционная. Более серьезной в России считается проблема угрозы кредитного сжатия. Поэтому банк России недавно ослабил нормы регулирования банковской системы, дав возможность банкам безболезненно пролонгировать проблемные займы. На решение этой проблемы направлена и программа предоставления банкам субординированных кредитов. Объявлено о возможной либерализации условий предоставления кредитов частным банкам.

Потенциальное возобновление кредитного роста в 2010г. будет иметь гораздо меньшие ресурсные ограничения. Вместе с тем поступление банковских кредитов в реальный сектор экономики по-прежнему затруднено. Сохраняется системный разрыв между фактическими параметрами спроса и предложения банковских кредитов — между низкой рентабельностью реального сектора и его спросом на долгосрочные ресурсы, с одной стороны, и краткосрочными и недешевыми банковскими пассивами - с другой. Снижение стоимости денег несколько смягчило ценовой разрыв в спросе и предложении банковских кредитов реальному сектору, но не решило эту проблему. Кроме того, сохраняется системный разрыв по срочности кредитов, предлагаемых и запрашиваемых реальным сектором.[2]
Проблема управления рисками также выходит вперед в свете мирового финансового кризиса. Рост доверия к банкам со стороны кредиторов и вкладчиков является одним из наиболее важных признаков стабильного функционирования банковской системы. Серьезным тормозом ее развития становятся значительные риски. Риски банковской системы, как и все риски управленческих решений, связаны с преодолением неопределенности в ситуации неизбежного выбора. Системные риски (риски принятия законодательными и регулирующими органами решений, существенно меняющих условия деятельности банков: новые законы, нормативные акты, изменение правоприменительной практики) затрагивают не только банки, но и инфраструктуру банковской системы. Более того, системный риск несет и Центральный банк. Как регулирующий орган и одновременно главное звено банковской системы он может принимать решения, которые приносят отрицательные последствия не только для всей системы, но и для его самого.[17]
Кредитный кризис заставил банки во всем мире критично посмотреть на используемые ими способы управления рисками. Практика управления рисками, принятая в России, также вызывает массу вопросов, например таких: готовятся ли российские банки к возможному кредитному всплеску в будущем, после кризиса? На сколько развиты в настоящее время системы управления рисками в банковском секторе? Как банки среднего размера планирую совершенствовать свои системы управления рисками? Каких инструментов управления рисками, консультативных материалов и дополнительного регулирования не хватает на рынке?[4]
Необходимо отметить еще одну негативную тенденцию, которая характерна не только для нашей страны, но и для банков всего мира. Банковский сектор просто огосударствляется. Это означает, что конкуренция будет снижаться и динамизма банковской системе, скорее всего, станет меньше. Это серьезная долгосрочная или среднесрочная угроза. Над тем, как ее преодолеть, как минимизировать последствия огосударствления и снижения конкуренции в банковском секторе, надо думать уже сейчас. Необходимо найти рецепты и инструменты, позволяющие минимизировать последствия этих изменений.[18]
Несмотря на благоприятные внешние условия для восстановительного роста российской экономики и снижение инфляции (главное достижение 2009г.), у банков есть все основания для сохранения пессимизма относительно долгосрочных вложений в реальный сектор. Главная причина – сомнения в системном характере снижения инфляции. В условиях, когда государство ежегодно и значительно увеличивает тарифы на продукцию естественных монополий и крайне неэффективно улучшает бизнес-климат, замедление инфляции обусловлено почти исключительно резким сжатием внутреннего спроса. Рост предпринимательской активности и потребительского спроса (за счет увеличения доходов и расширения кредитования) неизбежно вызовет ускорение инфляции и снизит эффективность выданных ранее долгосрочных и относительно дешевых кредитов.

Большинство финансистов и политиков предсказывали окончание кризиса уже к 2009–2010 годам, но как показывает статистика, его последствия продолжают оказывать влияние на мировую экономику. В начале 2016 года глава ЕЦБ Марио Драги и директор-распорядитель МВФ Кристин Лагарт почти одновременно в своих прогнозах отметили низкий рост инвестиций даже при нулевых процентных ставках Центробанков, высокий уровень безработицы и снижение уровня жизни. Все эти факторы говорят о продолжении периода глобальной рецессии.[23]

Итак, в РБС существует большое количество проблем, которые нужно начинать решать уже сегодня. Далее будут рассмотрены пути решения проблем, а также перспективы развития РБС.
2.3 Пути решения проблем и перспективы развития банковской системы России
В качестве стабилизационных антикризисных мероприятий необходимо выделить:

–  укрепление ресурсной базы банков, насыщение банковской системы дополнительной ликвидностью; 

– увеличение капиталов системообразующих банков, в том числе благодаря предоставлению им долгосрочных субординированных кредитов; 

– увеличение до 700 тыс. руб. государственной гарантии сохранности вкладов физических лиц; 

– проведение «плавной» девальвации национальной валюты; 

– смягчение требований к качеству кредитных портфелей банков. 

Поскольку финансовое законодательство РФ пока не отвечает общемировым стандартам, меры, применяемые регуляторами на развитых рынках, не могут использоваться в РБС в полном объеме. Здесь необходим дифференцированный подход. Чтобы обеспечить доступность банковских услуг и не потерять, по крайней мере, средние банки в регионах, необходимо найти собственные  подходы.

Важно также продолжить курс на расширение программ субсидирования процентных ставок и постепенное снижение доли государства в госбанках. Чтобы существовала конкурентная среда, об этом необходимо думать уже сегодня.

В сфере регулирования банковской деятельности Банком России стратегическим направлением выбрано развитие системы регулирования банковской деятельности на базе внедрения признанных норм международного опыта с учетом особенностей организации и функционирования российского рынка финансовых услуг и деятельности на нем кредитных организаций[17]. Для высокого устойчивого роста российской экономики нужно усовершенствовать систему банковского кредитования. Для этого необходимо: 

1. разрабатывать и внедрять современные системы риск-менеджмента, основывающиеся на оценке деятельности кредитных организаций, применении мер надзорного реагирования, полагаясь на содержание и реальную оценку рисков деятельности банков;

2. развивать проектное финансирование; 

3. совершенствовать законодательство; 

4. сократить количество документов на получение кредита;

5. сократить сроки рассмотрения кредитных заявок.[6]

Решению существующих проблем поможет высокий уровень конкуренции на банковском рынке и рынке финансовых услуг. Увеличению конкурентных преимуществ банка будет способствовать взаимодействие с другими участниками кредитного рынка: инвестиционными, лизинговыми, микрофинансовыми и другими организациями. 
Правительство Российской Федерации стимулирует развитие форм небанковского финансового посредничества, в первую очередь, кредитные кооперации и микрофинансовые организации. При сотрудничестве и совместных продажах финансовых продуктов повысится устойчивость всего финансового бизнеса. 
Усилению конкуренции на рынке банковских услуг будет способствовать присутствие иностранного капитала. Осуществлять свою деятельность на достаточно высоком уровне возможно только при высокой степени капитализации банковского сектора. В целях повышения устойчивости банковского сектора России с 1 января 2015 г. размер собственных средств капитала действующего банка повысился до 300 млн. руб. .[6]
 Для стабилизации ресурсной базы банковского сектора вводятся депозитные сертификаты и срочные банковские вклады, досрочное востребование которых возможно при условии предварительного уведомления банка. Решая проблему низкой доступности банковских услуг, был создан Почтовый банк России в регионах, где предложение банковских услуг отсутствует. Почта будет выполнять функции банкомата. Почтовый банк даст возможность жителям самых отдаленных уголков страны расплачиваться в магазинах карточками. На почте выдают карты и оказывают банковские услуги от имени других кредитных организаций. Вероятно, Почта прекратит отношения со сторонними банками, сосредоточившись на своем. Повышение качества и расширение перечня банковских и иных финансовых услуг также способствует решению проблемы о низкой доступности банковских услуг. 

Банки должны оценивать потребности заемщиков, кругооборот их капитала. Наиболее гибким является коммерческий кредит, который связан с оборотным капиталом предприятия. Соответственно, рефинансируя его в разных формах (учет векселей, факторинг, кредиты под залог прав требований), банки за счет поддержания непрерывности оборота капитала заемщика, снижают свои кредитные риски. Высокой степенью рыночной дисциплины должны обладать не только кредитные организации, но и другие участники рынка. 
Кризис продемонстрировал, что агрессивная политика приводит к появлению неуправляемых рисков. Уделяя повышенное внимание сбалансированности политики кредитных организаций с применением при необходимости системных и индивидуальных надзорных мер, банки могут ограничить неоправданную активность. Для стабильного развития банковского кредитного рынка нужно исключить безответственность владельцев и менеджмента при принятии бизнес решений. В погоне за краткосрочной прибылью не должен наноситься ущерб финансовой устойчивости предприятий. Владельцы должны нести ответственность за качество принимаемых решений, устойчивость бизнеса, достоверность публикуемой информации. 
Повысить эффективность работников поможет использование достижений современных информационных технологий, составляющих основу модернизации банковской деятельности, включая технологии дистанционного банковского обслуживания, индивидуальный маркетинг. 
Особенность индивидуального маркетинга заключается в том, что чем дольше работаешь с клиентом, тем лучше результат, поэтому появляется необходимость фиксировать в базе всю информацию, характеризующую клиента. 
Доверительные отношения с клиентом возможны при хранении тайны его личной информации или данных об организации. Вся эта информация должна фиксироваться в карточке и в дальнейшем может использоваться для последующих предложений. 
Сегодня нужна исключительность обслуживания при предоставлении кредитных услуг, предоставляемых на прочной и четкой основе. Притока клиентов можно достичь путем применения знаний об ожиданиях, пред- почтениях клиентов, непрерывного диалога с клиентами. 
Учитывая, что именно сегмент средних банков представляет собой будущее РБС, важно понимать, что без вложений в персонал и их профессиональные навыки многие банки могут не пережить этот кризис. Также требуют улучшения IT-системы банков для поддержания гибкого процесса подготовки отчетности о рисках на ежедневной и даже ежечасной основе.[4]
Итак, мы обнаружили, что мировой финансовый кризис оказал большое влияние на экономику России и на банковский сектор, в частности. В целом данный кризис указал на те ошибки и недостатки, которые имеются как в современной финансовой системе, так и в институтах, которые регулируют деятельность ее участников.
Таким образом, развитие банковской системы невозможно без поддержания высокого уровня конкуренции, привлечения иностранного капитала, достижения высокой степени капитализации, стабилизации ресурсной базы, создания Почтового банка, совершенствования системы банковского кредитования. При этом, государство выполняет стабилизирующую функцию, обеспечивает доверие к банковской системе и кредитование реального сектора в условиях неопределенности и выступает посредником в реализации инновационных программ за счет бюджетных средств, конкурируя с иностранными банками.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В результате проведенного нами исследования можно сделать следующие выводы:
1. Банк — финансово-кредитная организация, производящая разнообразные виды операций с деньгами и ценными бумагами и оказывающая финансовые услуги. Различают следующие виды банков: центральные банки, коммерческие банки, универсальные банки, специализированные банки, сберегательные банки и инвестиционные банки.

2. Центральный банк — это главный банк страны.

5 основных функций центрального банка:

1. денежно-кредитное регулирование экономики;

2. монопольная эмиссия банкнот;

3. банк банков;

4. банк правительства;

5. внешнеэкономическая.

Коммерческие банки — это, прежде всего, специфические кредитные институты, которые привлекают временно свободные средства хозяйства и удовлетворяют за счет этих привлеченных средств разнообразные финансовые потребности организаций и населения, это банки, обслуживающие организации и население. Различают универсальные коммерческие банки и специализированные коммерческие банки.

3. Мировой финансовый кризис, начавшийся в США, оказал огромное влияние на РБС. Произошло сокращение темпов прироста пассивов банков. В условиях кризиса российские банки сократили выдачу кредитов и повысили процентные ставки по депозитам. В результате резкого падения фондовых индексов произошел уход крупнейших банков, обслуживавших рынок акций. В кризисных условиях возникла серьезная угроза для российского бизнеса в виде проблемы рефинансирования долгов. В результате кризис раскрыл государству глаза на проблемы РБС.

4. Основными проблемами РБС являются: недокапитализация банков, сокращение объемов кредитования, несовершенная нормативная база,  огосударствление банковского сектора, слабый риск-менеджмент. Мировой кризис показал, что все эти, а также многие другие проблемы необходимо решать немедленно.
5. Основные способы решения проблем банковской системы:

– предотвращение наращивания «плохих» долгов организации продажи неликвидных активов и реструктуризации задолженности;
– рекапитализация банковской системы;
– развитие кредитной инфраструктуры;

– сокращение сроков рассмотрения кредитных заявок;
– совершенствование нормативной базы.

Итак, российскому правительству необходимо усилить контроль за использованием предоставленным банкам ресурсов, а также оказывать банкам дифференцированную поддержку. «Без сильного и конкурентного банковского сектора страна будет жить от кризиса к кризису, от преодоления последствий старых пузырей к формированию новых. Поэтому от того, какая политика в отношении банковского сектора будет выработана сегодня, зависит будущее страны на много лет вперед».[8]
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