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ВВЕДЕНИЕ

Многие годы информационные технологии и процессы начинают оказывать существенное влияние на развитие общества.  
Информационное общество  – это общество, основанное на вездесущем внедрении информационно-коммуникационных технологий с динамичной экономикой и высокими доходами на душу населения, образованием и показателями здоровья, направленными на инновационное развитие, повышение международной конкурентоспособности и благосостояние страны. Процессы, происходящие в современном мире, демонстрируют взаимозависимость и взаимосвязь глобализации и растущую роль информационно-коммуникационных технологий.
Из-за использования современных телекоммуникаций административные границы размыты и  киберпространство формируется в глобальном масштабе. Прошу заметить, что информация становится ведущим фактором производства и в то же время востребованным товаром на рынке. А также в современной рыночной экономике информационный сектор замещает промышленное производство, как это было на этапе промышленного развития экономики.
Вышеизложенное свидетельствует об актуальности темы работы, предопределяет необходимость проведения комплексного исследования теоретических и практических аспектов в области сути информационного общества как современного этапа в развитии рыночной экономики.
Целью данной работы является определить роль информации на современном этапе развития рынка и продемонстрировать дальнейшие пути формирования информационного общества в Российской Федерации как современный этап в развитии рыночной экономики.
Для достижения этой цели поставлены следующие задачи:	
– проанализировать теоретические аспекты информационного общества;
– охарактеризовать современное состояние рынка в России;		
– определить основные направления совершенствования рыночной экономики в России
Объектом исследования является современное информационное общество на мировом уровне и на уровне РФ.
Предметом исследования выступают особенности экономического обновления и специфика формирования информационного общества 
Степень разработанности проблемы. Несмотря на огромное количество научных трудов по данной проблеме, до окончательного оформления теории развития рыночной экономики еще далеко. Даже по базовым вопросам формирования информационного общества по сей день идет широкая дискуссия. Научное же осмысление информационного общества представлено в работах таких исследователей, как Черешкин Д.С., Смолян Г.Л., Попов С.В., Грум-Гржимайло Ю.В., Сергеева В.В., Белова Л.Г., Дьякова Е.Г. и др. Значительный вклад в разработку теорий и моделей информационного общества внесли российские ученые, такие как: И. Алексеева,   А. Вершинская,  Т. Воронина,  С. Дука,  Д. Иванов,  В. Иноземцев,  Ю. Кашлев,   И. Мелюхин,  М. Моисеев,  И. Панарин,  А. Ракитов,  В. Степин,  А. Урсул,  А. Чернов.
Методологическая база данной работы основана на общенаучных и специальных методах научного познания: анализ и синтез, индукция и дедукция, конкретизация и абстрагирование, метод исторической и логической оценки экономических явлений.
Информационно-эмпирическая база исследования основана на трудах и работах отечественных авторов по исследуемой и смежной проблемам в области экономической теории, материалах периодических изданий, ресурсах интернета,  законодательной базе и статистической составляющей.
Работа состоит из введения, две главы, разделенные на подпункты, также заключение, список использованной литературы и соответствующие приложения.
Во введении показана  актуальность темы исследования, сформулирована цель работы, определены задачи ее достижения, объекты и предмет изучения курса. В первой главе работы  рассматривается теоретическая составляющая, где рассмотрены формирование информационного общества, понятия и сущность информации и информационного общества. Так же трактуются черты современного информационного общества и роль информации в современной рыночной экономике.
Во второй главе будут рассмотрены особенности развития экономики в России, проблемы информатизации, тенденции и перспективы перехода РФ на этап информационного общества.
В заключение работы приводятся основные выводы.





















1 Теоретические аспекты информационного общества
1.1 Понятие и сущность информации и информационного общества

Термин «информационное общество» появился в США в 1970-х годах. Это было название общества, которое перешло от индустриального к постиндустриальному.
Современное постиндустриальное общество в своей повседневной деятельности не может обойтись без информационных технологий.
Информационное общество - концепция постиндустриального общества, при которой основными продуктами производства являются информация и знания.
С конца  60-х годов XX века в развитых капиталистических странах информационные ресурсы приобретают статус определяющего фактора в развитии материального производства.
Информационное общество было представлено как таково, где процесс компьютеризации даст людям доступ к надежным источникам информации, избавит их от рутинной работы и обеспечит высокий уровень автоматизации производства. В то же время сама продукция изменится, т.е. ее продукт станет более «информационным», другими словами часть инновации увеличится в стоимости продукта.
Быстрое развитие и распространение новых информационных и коммуникационных технологий приводит к резким изменениям в информационной сфере на глобальном уровне. 
Информационно-техническое совершенствование важно для развития экономики. Оно является важным фактором для обеспечения международного рынка информацией и знаниями, капиталом и трудом.
Социогуманитарные аспекты становления нового информационного общества стали активно исследоваться в результате осознания того, что очередной качественный скачок в развитии технологий породил новую глобальную социальную революцию, не уступала революциям прошлого по своим масштабам и влиянию на человеческое сообщество. Сегодня на первый план выдвигаются уже не проблемы дальнейшей информатизации общества, как это считалось еще несколько лет назад, а проблемы его интеллектуализации, создание и внедрение новых социальных технологий, основанных на эффективном использовании главного стратегического ресурса общества – знаний.
Прежде всего, необходимо отметить, что понять сущность информационного общества невозможно без анализа категории данного понятия - категории "информация". Сегодня не существует какого-либо универсального понятия "информация". С точки зрения теории семиотики информация - это мера ликвидации неопределенности знания получателя сообщения о состоянии объекта или какое-либо событие [17]. При определении информации существуют два основных подхода: атрибутивный и функциональный. Атрибутивный подход рассматривает информацию как объективное свойство всех материальных объектов, функциональный же утверждает, что информация является условием и результатом активной деятельности и возможна только на социальном уровне [12].
Другой важной составляющей подхода к определению информационного общества видится признание высокой динамичности его развития и глубинного характера изменений во всех сферах жизнедеятельности человека. Доминирующим фактором современного этапа развития цивилизации является феномен, который некоторые авторы определяют как "информационная революция". Так информационная революция является результатом двух процессов, параллельно развиваются на протяжении всей истории человечества, - процесса постоянного роста роли и увеличение объемов информации, необходимой для обеспечения жизнедеятельности человеческого общества, и процесса развития и совершенствования технологий накопления и распространения информации. 
В истории развития цивилизации выделяется несколько информационных революций (в результате кардинальных изменений в сфере обработки информации): первая информационная революция произошла около 25 000 лет назад и была связана с появлением языка как средства общения и взаимодействия в обществе; вторая революция связана с изобретением письменности, с помощью которой появилась возможность передавать информацию и знания между людьми от поколения к поколению; начало третьей революция относится к середине XVI в., времени изобретения книгопечатания; четвертая революция произошла в конце XIX в. и была связана с появлением электричества, с помощью которой стало возможным использовать технологически новые способы передачи информации, такие как: телеграф, телефон, радио; наконец, пятая информационная революция (50-70-х гг. ХХ в.) связана с изобретением микропроцессора и появлением компьютера. Через информационно-телекоммуникационную инфраструктуру стало возможным передавать огромное количество информации, что привело к беспрецедентному увеличению информационных потоков. Результатом информационной революции стало появление нового типа общества – информационного.
Кроме того, при определении сущности информационного общества видится необходимым использование такого термина как "информатизация". Разделяя точку зрения ряда исследователей, отметим, что информатизация общества - это глобальный социальный процесс производства и повсеместного использования информации как общественного ресурса, обеспечивающего интенсификацию экономики, ускорение научно-технического прогресса страны, процессов демократизации и интеллектуализации общества [11].
Определить понятие «информационного общества» можно, как минимум, тремя способами. Во-первых, перечислить характеристики, присущие этому типу общества. Однако список этих характеристик зависит от подхода к постижению сути информационного общества, кроме того, полного и исчерпывающего перечня достичь невозможно, поскольку жизнь будет постоянно вносить свои коррективы. Во-вторых, можно пойти другим путем, указав, что информационное общество - это следующая ступень в историческом развитии человечества по цепи "аграрное - индустриальное - постиндустриальное" общество, связать становление информационного общества с реализацией концепции устойчивого развития или с идеей Вернадского о ноосфере. Так же информационное общество можно определить как общество знаний, в котором главным условием благополучия каждого человека и каждого государства становится знание, полученное благодаря беспрепятственному доступу к информации и умение работать с ней. Информация в обществе выступает важнейшим социальным и экономическим ресурсом, основным источником производительности труда и власти, условием благополучия человека и государства.
Итак, рассмотрев основные теоретические аспекты, можно прийти к выводу, что «информационное общество» – сложнейшая категория экономической теории, по-разному исследуемая в рамках различных ее направлений.		
1.2 Черты современного информационного общества

Современное общество – это постиндустриальное общество, вступившее в новую стадию социально-исторического развития.
Основным продуктом современного общества являются знания и информация. Современное общество сохраняло определенные черты капиталистической системы, поскольку промышленное производство по-прежнему занимает лидирующие позиции в экономике всех государств
Благодаря появлению новых технических средств и новых технологий информационное общество характеризуется рядом особенностей:
1 Широкое внедрение науки и информационных технологий;
2 Быстрый рост индустрии знаний, в которой движется больше людей и ресурсов;
3 Растущая роль информационно-коммуникационной инфраструктуры в системе общественного производства;
4 Использование информации не только для создания материальных и культурных товаров, но и в значительной степени для создания определенных экономических, социальных и политических позиций среди граждан;
5 Формируется новый тип потребителя информации. Приоритеты меняют потребности людей. Человек строит характер своего поведения на основе широкой информации, способности выбирать необходимую информацию.
6 Становление информационного пространства: информация приобретает статус продукта и услуги, на которой с каждым днем повышается спрос потребителей.
7 Развитие цифровых рынков, электронных хозяйственных и социальных сетей.
Информационное общество характеризуется прежде всего развитием производства, а не материальных ценностей. Его движущей силой является использование компьютерных технологий. Увеличиваются экономическое значение информационного сектора и его социальный и политический вес. Стратегическими ресурсами и основными факторами развития этого общества являются умственный капитал, концентрация теоретических знаний, обработка информации, образование, квалификация и переподготовка. Существует новая инфраструктура - информационные сети, банки, базы данных, массовое производство информации. 
Современное производство характеризуется разделением на два вида производственной деятельности. Поэтому дифференцированные материальные услуги - перевозка грузов, содержание продукции, жилищно-коммунальное хозяйство, туризм, торговля. Нематериальные услуги включают охрану здоровья, образование, социальные услуги, научную деятельность, страхование.
Современное производство имеет такие особенности:
1 Постиндустриальное производство может удовлетворить не только реальные, но и потенциальные потребности потребителя. Независимо от массового или индивидуального характера таких потребностей;
2 Экономика многих государств состоит не только из материального производства, но и из доходов из нематериальных сфер - искусства и культуры;
3 Повышение роли услуг в производстве;
4 Государственная поддержка в развитии информационных технологий, которые используются в производственном процессе.
Таким образом, информационное общество является социально-экономически развивающимся постиндустриальным обществом, движущей силой которого является использование технологий.

1.3 Роль информации в современной рыночной экономике

В сегодняшнем мире информация играет очень важную роль в общественной жизни. Он является основой для принятия решений для осуществления любых действий. Изучение информации является очень актуальной темой в течение длительного времени. До изобретения компьютеров информация изучалась только как основа для деятельности в экономике и в других сферах. В наш информационный век информация также является товаром и средством производства. Важнейшим следствием внедрения информационных технологий является повышение производительности труда при обработке данных. В результате информатизация может углубить кризис общества, если ситуация с занятостью ухудшится или, наоборот, поможет выйти из кризиса, если это поможет устранить торговый дефицит, дать экономике новый импульс для роста и снизить социальную напряженность в обществе. Каким результатом будет информатизация, какие области будут приоритетными, зависит от политики государства. Поскольку специализация играет решающую роль в современной мировой экономике, необходимо иметь представление о том, какие сектора должны развиваться преимущественно. Эти выводы актуальны сегодня.
Для развития человеческого общества необходимы материальные, инструментальные, энергетические и другие ресурсы, включая информацию. Наше время характеризуется беспрецедентным увеличением объема информационных потоков. Это касается практически всех сфер человеческой деятельности. Наибольший рост объема информации наблюдается в промышленности, торговле, финансово-банковской и образовательной сферах. Теперь информация в широком смысле является важным стратегическим ресурсом, особенно в экономической сфере. Информационная инфраструктура экономики формируется организациями, которые управляют центрами обработки и анализа информации, каналами обмена информацией, линиями связи и связи и даже средствами информационного взаимодействия. Особое место в ряду прикладных технологий занимают самые современные новые информационные технологии
Существующие информационные технологии можно условно разделить на два крупных взаимосвязанных класса: программное обеспечение и средства математической информатизации, предназначенные для разработки современных информационных технологий и прикладных информационных технологий для обеспечения принятия и поддержки решений. Если мы рассматриваем информационную экономику как экономическую систему общества, то мы можем выделить следующие характеристики ее особенностей:
1 Формирование информационной экономики связано с появлением новых производственных сил, которые радикально изменили материально-техническую базу производства (в нее были включены автоматизация, информационный ресурс и компьютерное оборудование с глобальной сетевой сетью). 
Это также способствовало возникновению универсальных производительных сил, созданных и используемых только коллективно. В первую очередь среди категорий производительных сил приходит знание, которое имеет идеальное и материальное воплощение: в образовании, в технологиях, в производственной квалификации специалистов, а также в новых технологиях, организационных системах, продуктах и ​​услугах. Поскольку основным ресурсом является интеллектуальный капитал, средства производства, похоже, переходят в головы новаторов, создающих новые ценности. Если в промышленной экономике машины имели приоритет, и в то же время возникла проблема отчуждения человека от результатов его труда, то в информационной экономике высокоинтеллектуальная работа вернула человека на передний план труда и, таким образом, устранила проблему отчуждения. Это объясняется тем, что знания, вложенные производителем в продукт труда, остались с ним и могут использоваться много раз.
2 Информационная экономика характеризуется внедрением информационных технологий в производство, торговлю и услуги, а также развитием компьютерной сети Интернет, которая является основой для создания сетевых предприятий и сетевой разведки. Информационные и сетевые технологии определяют технологический способ производства, который формируется технико-экономическими отношениями вместе с производственными силами.
3 Характер труда также изменяется в информационной экономике, и в связи с этим возникают новые формы организационно-экономических отношений. С появлением компьютеров возник новый тип деятельности - информация, а также рост объемов производства знаний и потребностей в новых знаниях, в новых знаниях, поскольку интеллектуальная экономика начала рассматривать интеллектуальную деятельность. Децентрализация и де-запрещение производства также способствуют изменению характера труда. В информационной экономике появились новые формы труда, их общая характеристика - отдаленная работа (телепатия). Телепатия снижает издержки производства, улучшает окружающую среду, способствует формированию сетевой экономики (как форме информационной экономики), увеличивает занятость и занятость неполный рабочий день, а также укрепляет позиции индивидуальных предпринимателей, очень мелких фирм и микропредприятий.
4 В системе производственных отношений информационной экономики массовая интеллектуальная работа требовала приоритета личности сотрудника, поскольку такой работник свободно владеет информацией и знаниями, не зависит от собственности на средства производства и обладает высокой мобильностью , В связи с этим в условиях информационной экономики сама работа перестает быть экономическим принуждением, и социальная организация производства претерпевает значительные изменения.
5 В информационной экономике структурные изменения происходят на макро- и микроуровнях системы управления, а также на глобализации бизнеса. 
На микроуровне такое изменение означает появление нового типа предприятия, которое работает в компьютерной сети Интернета, использует отдельно функционирующих и территориально отстраненных работников, а также практически не имеет материальных активов. Кроме того, информационная экономика характеризуется появлением виртуальных корпораций. Чтобы выиграть в конкуренции, предприятиям необходимо присоединиться к многим постоянно меняющимся альянсам. В условиях использования интернет-системы, посредники удаляются, дилеры напрямую взаимодействуют с производителями, склады сокращаются, а производственные цепочки производственных операций преобразуются в ценные сети. На макроуровне появляется новая отрасль экономики - информационная индустрия, возникающая в результате слияния филиалов компьютерных технологий (компьютерного производства, разработки программного обеспечения, обслуживания), связи (Интернет, телефон, кабельное телевидение , спутниковая связь, радио) и контент (библиотека, архивная и издательская деятельность, информационные услуги, индустрия развлечений). 
Таким образом, информационная экономика –  это новый тип экономической системы, в которой происходит активный переход. Приоритет отдается знаниям как продуктивному ресурсу и продуктам потребления. Его развитие происходит очень быстро, наряду с развитием научно-технического прогресса. Проникновение информатизации во все сферы общественной жизни является причиной того, что изучение информационной экономики требует всестороннего изучения. Плавно идите в информационные системы. Информационная система представляет собой взаимосвязанный набор инструментов, методов и персонала, используемых для хранения, обработки и выпуска информации для решения конкретной задачи. В работе информационной системы можно выделить следующие этапы:
1 Происхождение данных –  формирование первичных сообщений, которые фиксируют результаты определенных операций, свойства объектов и субъектов управления, параметры процесса, содержание нормативных правовых актов и т. П.
2 Накопление и систематизация данных - организация такого размещения, обеспечивающая быстрый поиск и выбор необходимой информации, обновление методических данных, защиту от искажений, потерь, деформацию целостности и т. Д.
3 Обработка данных - процессы, из-за которых на основе ранее накопленных данных формируются новые типы данных: аналитические, рекомендательные, прогнозные. Производные данные также могут быть подвергнуты дальнейшей обработке, давая информацию более глубокой общности и т. Д.
4 Отображение данных - представление их в форме, подходящей для восприятия человеком. Прежде всего - это печать, то есть изготовление документов на так называемых жестких (бумажных) носителях. Широко использовать конструкцию графических иллюстративных материалов (графики, диаграммы) и формирование звуковых сигналов [21].
Экономическими информационными системами являются человеко-машинные системы, которые собирают, хранят, хранят, обрабатывают и выдают по запросу или заказу информацию в виде данных и знаний, необходимых для управления экономическим объектом. Современные экономические информационные системы создаются для обработки большого количества информации с жесткими ограничениями на момент выдачи результатов. У них сложная формализация процедур принятия решений для большинства задач, высокая степень интеграции элементов, входящих в систему, большое количество связей между элементами, характеризуются гибкостью и возможностью изменения. В экономике роль нервной системы играют информационные потоки. Нарушения в информационных потоках приводят к прерываниям как в работе конкретного предприятия, так и всей экономики, и без надежной, полной и своевременной информации невозможно управлять какой-либо продукцией.
Информация в экономике имеет чрезвычайно большое влияние во всех областях ее функционирования. Современная информатизация качественно улучшает достижения целей деятельности организаций и предприятий и является условием развития страны. Информационная экономика - это новый тип экономической системы, в которой происходит активный переход. В ней приоритетными являются знания как производственный ресурс и продукция для потребления. Ее развитие происходит очень стремительно вместе с развитием научно-технического прогресса. Проникновение информатизации во все сферы общественной жизнь является причиной того, что изучение информационной экономики требует комплексного изучения. Современные информационные и телекоммуникационные технологии стали настолько важной частью инфраструктуры общества, что от них зависит не только технологический, но и социальный прогресс, экономическая конкурентоспособность страны в целом, ее место в мировой экономике, роль в международном разделении труда, способность развивать демократические институты, рост новых рабочих мест и т. п.

















2. Современный этап развития рыночной экономики в России
2.1 Особенности формирования рыночной экономики в России

После длительного господства административно-командной системы в экономике России на рубеже 80-х и 90-х гг. начался переход к рыночным отношениям.  Исходные позиции для перехода к рыночной экономике, сложившиеся к концу 80-х гг. в России, в целом были неблагоприятными из-за таких обстоятельств:
–  крайне высокая (даже для стран с административно-командной системой) степень огосударствления экономики, почти полное отсутствие в то время легального частного сектора при неуклонно расширявшейся «теневой экономике»; 
– длительное существование принципиально нерыночной экономики, что ослабляло хозяйственную инициативу большинства населения и порождало преувеличенное представление о социальной роли государства; 
–  крайне искаженная структура национальной экономики, где ведущую роль играл военно-промышленный комплекс, а роль отраслей, была принижена.
           Все это было усиленно отсутствием в обществе консенсуса по поводу самого перехода к рыночной системе, темпов и конкретных способов этого перехода, что вело к почти непрерывному социально-политическому кризису. 
Стратегическая цель переходного периода в России - это формирование эффективной рыночной экономики с сильной социальной ориентацией. 
Условиями создания такой экономики являются: 
          1 Преобладание частной собственности;
2 создание конкурентной среды;
3 эффективное государство, обеспечивающее надежную защиту прав собственности и создающее условия для экономического роста;
4 эффективная система социальной защиты;
[bookmark: _GoBack]5 открытая конкурентоспособная на мировом рынке экономика.
В России не возникало взаимодействия и разграничения функций между рыночными структурами и государством, которые постоянно конфликтуют друг с другом, усугубляя кризисное состояние экономики. В результате сложившиеся в переходной экономике России формы собственности заметно отличаются от преобладающих в зрелой рыночной экономике. На многих приватизированных предприятиях так и не появился эффективный собственник. 
Значительное влияние на экономические процессы имеют сложившиеся в предыдущую эпоху монополистические структуры, что затрудняет формирование конкурентной среды; нередко практикуются и криминальные формы конкурентной борьбы. 
Наряду с неблагоприятным в целом инвестиционным климатом в стране ограничение конкуренции обусловливает медленную структурную перестройку экономики. Причем начавшийся переход к открытой экономике высветил неконкурентоспособность подавляющего большинства отраслей обрабатывающей промышленности и вызвал новый перекос в отраслевой структуре - в сторону топливно-энергетического комплекса и первичной переработки сырья (металлургия и химия). Преодоление неконкурентоспособности российской экономики потребует длительного времени, возможно нескольких десятилетий. 
Переход к рыночным отношениям в различных отраслях и сферах российской экономики осуществляется крайне неравномерно. Так, в денежно-кредитной сфере и торговле происходит быстрое приближение к уровню стран со зрелой рыночной экономикой, тогда как в сельском хозяйстве в основном сохранились формы организации производства, унаследованные от административно-командной системы. 
Неравномерным является также переход к рыночной экономики в регионах России. Быстрее всего этот процесс протекает в Москве, а также в Санкт-Петербурге и других крупных городах, где широкое распространение получило частное предпринимательство, тогда как в удаленных регионах и сельской местности становления рыночных отношений идет крайне медленно. 
Присущие российской модели рыночной экономики высокая криминализация экономической жизни и уход предпринимательства «в тень» обусловлены как факторами  общими для всех стран с переходной экономикой (конфликты в ходе перераспределения собственности, рост коррупции), так и российскими особенностями. 
Чрезвычайно болезненные гигантские социальные сдвиги, происходящие в переходной экономике, вызывают превращение немалой части населения в маргиналов и люмпенов, которые становятся легкой добычей криминальных структур. Характерные для России деспотизм и отсутствие демократических традиций порождали неуважение к закону и недоверие к любой власти. Немалую роль играет и упоминавшийся антагонизм между государством и предпринимательскими структурами, что ведет к разрастанию теневой экономики. На формирование рыночной экономики в России влияют такие факторы, как склонность немалой части населения к государственному патернализму (значительной роли государства в перераспределении доходов населения) и общественным формам присвоения (бесплатному образованию, медицинскому обслуживанию и т.д.). Это ведет к сохранению значительной экономической роли государства в финансировании социальных нужд и ограничению рыночных факторов в социальной сфере. 
Из сказанного следует, что основанная на сильной регулирующей роли государства российская модель рыночной экономики опирается на ряд долговременных факторов: преобладание добывающих отраслей, неконкурентоспособность большинства обрабатывающих отраслей, неэффективность сельского хозяйства, социальное иждивенчество. Эти факторы в современных условиях сдерживают функции свободного рынка. 
Такая переходная экономика, представляющая собой шаг вперед по сравнению с административно-командной системой, со временем должна будет уступить место зрелой рыночной системе [20].
Совокупность всех экономических процессов, происходящих в обществе на основе действующих в нем отношений собственности и организационно-правовых форм, представляет собой экономическую систему этого общества. В последние полтора-два века в мире действовали следующие системы: рыночная экономика свободной конкуренции (чистый капитализм), современная рыночная экономика (современный капитализм), административно-командная и традиционная экономика. В каждой системе существуют свои национальные модели организации хозяйства, так как страны различаются своеобразием истории, уровнем экономического развития, социальными и национальными условиями. Переход от одной системы к другой порождает особое, переходное состояние экономики. Экономике переходного типа свойственны некоторые специфические черты, в ней функционируют особые экономические формы (например, частично приватизированные предприятия) и одновременно идет интенсивное развитие форм, характерных для новой системы, и постепенное исчезновение старых экономических отношений. 
Сложившаяся российская модель переходной экономики имеет ряд характерных черт: мощный государственный сектор, малая доля мелкого и среднего частного предпринимательства, постоянное перераспределение прав собственности, преобладание финансового капитала над промышленным, крайне неравномерный переход к рыночным отношениям в различных отраслях и регионах, высокая криминализация экономической жизни, склонность населения к государственному патернализму [5].
Таким образом, переход России к рыночным отношениям был неравномерным, но необходимым процессом.

2.2 Проблемы информатизации экономики в России

В  современной экономике важную роль играют информационные и коммуникационные технологии (ИКТ). Это подтверждается множественными исследованиями последних лет [13].
По данным Boston Consulting Group, рост Интернета на 10% ведет к увеличению ВВП на 1-2%.
В развитых странах добавление 9 абонентов Интернета увеличивает ВВП на душу населения на 1,2%. Была подтверждена эффективность исследований ИКТ в промышленности. Согласно расчетам, доходы от инвестиций в ИКТ секторах выше в 7,5 и 2 раза.
В начале XXI века в России  проявились первые признаки формирования информационного общества и информатизации экономики (см. таблица 1).
Таблица 1 − Индексы информатизации экономики и общества  [1,2,3]
	
Индекс
	Значение на
 начало периода
	Значение на 
конец периода

	
	Ранг
	Индекс
	Ранг
	Индекс

	Индекс развития ИКТ
	52
	2,71
	38
	6,00

	Индекс сетевой готовности
	61
	3,17
	56
	4,02

	Индекс цифровой экономики
	45
	3,93
	59
	3,97



При анализе влияния ИКТ на экономику учитываются доли ИКТ-сектора в ВВП (см. таблица 2).
Таблица 2 − Доля сектора ИКТ [4]
	Страна
	Доля в производстве ВВП, %
	Доля в численности занятых, %

	Великобритания
	9,6
	6,1

	Германия
	7,1
	5,2

	Италия
	6,3
	5,3

	Канада
	7,6
	5,4

	Россия
	4,9
	4,6

	США
	9,0
	4,0

	Франция
	7,8
	6,3

	Япония
	8,8
	7,5




По данным этой таблицы можно сделать вывод, что доля сектора ИКТ в российской экономике маленькая - 4,9% ВВП и 4,6% от числа сотрудников. Россия отстает в данных ИКТ от «большой восьмерки» не сильно: Великобритания (9,6%) и США (9,0%), Япония (7,5%). 
Средние темпы роста Сектора ИКТ в России роста были 20 %, ВВП страны - вырос с 3 % до 4,6 %. В 2008-2011 гг. темпы роста ИКТ в России уменьшились, но потенциал роста остается высоким [13 c.39].
Россия по инвестициям отстает от традиционных лидеров  и быстро развивающихся стран. Фактором, препятствующим информатизации экономики в России, является амортизация основных средств. Такая отсталость ограничивает инвестиционный спрос на ИКТ. Технологическое переоснащение, основанное на интегрированном внедрении ИКТ, а не обычное подключение к Интернету, остается проблемой для большинства предприятий. 
Недостаток инвестиций в секторе ИКТ может стать сдерживающим фактором для устойчивого развития этого сектора в России в долгосрочной перспективе.
В российском секторе ИКТ есть характерные признаки, чтобы догнать темп развития. В результате  этого появляется дисбаланс информатизации, который можно заметить в быстром росте определенных показателей сектора ИКТ с отставанием других.
Импорт оказывает некоторое влияние на развитие сектора ИКТ в России. Некоторые крупные компании имеют личные программные разработки.
Информатизация экономики в Росси так же зависит от структуры отрасли, которая уже существует, а так же от происходящей экономической ситуации или особенностей развития промышленности в России. Разработчики продуктов ИКТ сосредотачиваются на секторах экономики, куда вкладываются основные финансы. 
В результате порождается зависимость от покупателя, дополнительный риск.

Таким образом, не смотря на отсталость России от традиционных лидеров по инвестициям в секторе ИКТ, у нее есть характерные признаки, чтобы догнать темп развития 

2.3 Тенденции и перспективы развития информатизации в России

Развитие экономики России весьма неоднозначно, так как включает в себя многоплановые проблемы и противоречия, в том числе: особенности экономического положения, климатические условия, менталитет проживающего на ее территории многонационального народа, исторические закономерности, характерные преимущественно для Российского государства в сравнении с другими странами и многое другое.
В вопросах развития экономической системы РФ нельзя не затронуть период перехода экономики от планового регулирования к рыночным отношениям, которые всегда являлись основополагающим условием становления общих основ как внутренней, так и внешней стабильности в государстве. С другой стороны современные тенденции развития отечественной экономики во многом зависят от взаимодействия с заграницей, от состояния мировой экономики в целом, от наличия и использования природных ресурсов, научно-технического развития и других факторов [7]. 
В целом современная отраслевая структура ВВП российской экономической системы представляет собой следующее: — сельское и лесное хозяйство — 4,2 %; — добыча полезных ископаемых — 10,3 %; — обрабатывающая промышленность — 15,6 %; — производство и распределение электроэнергии, газа и воды, прочие коммунальные услуги — 5,2 %; — строительство — 6,5 %; — торговля — 18,4 %; — транспорт и связь — 8,7 %; — финансы и услуги — 17,5 %; — госуправление, образование, здравоохранение и военная безопасность — 13,6 % [6]. 
Экономическая зависимость России от стран зарубежья прослеживается на основе ряда политических действий, свидетелями которых мы и являемся сейчас. Хотя в этом аспекте можно выделить как общие негативные черты, так и ряд позитивных, стимулирующих необходимое восстановление отечественной промышленности и сельского хозяйства. 
Так в частности отметим, что обострение внешнеполитических противоречий России со странами Западной Европы, в частности с членами Европейского Союза под непосредственным давлением США привело к применению со стороны последних пакета экономических санкций, призванных «задавить» любой экономический потенциал России. Тем не менее, по оценке инициаторов введения ограничений (США) от февраля 2015 г., санкции против России не изменили российской политики, собственно как и не привели к сильному экономическому упадку страны. Несомненно, приостановление сотрудничества с рядом ведущих стран Западной Европы имело ряд негативных черт, тем не менее, введение такой меры как «ограничение ввоза импортных товаров» благоприятно сказалось на развитии отечественного производства, легкой и тяжелой промышленности, сельского хозяйства, сопровождаясь активным внедрением новых технологий и инновационных моделей исследования с точки зрения научно-технического прогресса. 
Я могу утверждать, что к  2018 г. произошло становление электронной среды для экономической деятельности. Ее можно назвать «глобальная сетевая экономика». Юридическое или физическое лицо имеют возможность с минимальными затратами контактировать с другими лицами для обмена информацией, совместных трудов или же для осуществления торговли.
Расширение глобальной сетевой экономики вызвано определенными причинами:
1 Быстрое распространение информационно-коммуникационных технологий, благодаря снижению цен на их приобретение и легкости в использовании;
2 Заметное перемещение разнообразных видов социально-экономической деятельности в информационную среду

Благодаря конвергенции технологии, произошло массовое слияние компаний. Образовался процесс сближения фирм, занятых производством телекоммуникационных операторов. Яркий пример - операторы мобильной связи, зарабатывающие на продаже развлекательного и делового контента суммы, сопоставимые с оплатой непосредственно самих услуг связи.  Так же происходит слияние компаний, владеющих различными частями информационной индустрии: производителей компьютерной техники, программного обеспечения, систем кабельного вещания, спутниковой и мобильной связи. Главной целью подобных объединений является увеличение капитала и повышение за счет этого конкурентоспособности. Как пример можно рассматривать такие компании, как "Microsoft" и "IBM", интегрирующие в себе множество подразделений, занимающихся разработкой аппаратных и программных средств, различного контента и т.д.
Информационное общество предъявляет повышенный спрос на множество информационно-насыщенных продуктов и услуг, передачу которых стало возможным осуществлять через электронные сети. Это создает основу развития дистанционных трудовых отношений, иначе называемых удаленной работой. 
Информатизация и компьютеризация требуют от людей новых навыков, новых знаний и нового мышления, призванных обеспечить адаптацию к условиям и реалиям компьютеризированного общества и обеспечить ему достойное место в этом обществе. 
Важную роль играет развитие современных наукоемких технологий, которые тесно связаны с информационной индустрией. Возрастающие объемы информации требуют более производительных вычислительных устройств, что в свою очередь тянет за собой развитие технологий производства микропроцессоров и других электронных компонентов. Для обеспечения более совершенного технологического процесса производства создаются новые системы автоматического управления, искусственного интеллекта и т.д. 
Программа "Электронная Россия" была заменена программой "Информационное общество", ориентированной на утвержденную стратегию развития информационного общества. В ней говорится о создании инфраструктуры широкополосного доступа на всей территории Российской Федерации, внедрении в медучреждениях дистанционного обслуживания пациентов, интеграции государственных информационных систем и ресурсов, создании условий для коммерциализации и внедрения результатов научных исследований и развитии системы библиотечных фондов на основе применения ИКТ.
В документе указывается, что:
1 Место Российской Федерации в международных рейтингах в области развития информационного общества должно быть в числе двадцати ведущих стран мира;
2 Место Российской Федерации в международных рейтингах по уровню доступности национальной информационной и телекоммуникационной инфраструктуры для субъектов информационной сферы должно быть не ниже десятого;
3 Наличие персональных компьютеров, в том числе подключенных к сети Интернет, - не менее чем в 75% домашних хозяйств;
4 Доля государственных услуг, которые население может получить с использованием информационных и телекоммуникационных технологий, в общем объеме государственных услуг в Российской Федерации - 100%
Достижение этих показателей потребует очень больших затрат и усилий
Рассмотрим ограничители информационного сектора отечественной экономики.
 К факторам, ускоряющим развитие рынка информационных технологий отнесем:
 – принятое руководством страны решение о переносе центров хранения и обработки персональных данных внутрь страны, 
– старт государственных программ по поддержке и развитию данной отрасли. Это увеличит спрос и на оборудование, и на соответствующее ПО, и на квалифицированные кадры
 – налаживание отношений России и Китая, а также создание Евразийского Экономического Союза (ЕАЭС) Однако развитие информационных технологий в России сопряжено с рядом трудностей. 
– нестабильная политическая и экономическая ситуация 
– слабый рубль, политическая и экономическая неопределенность ускоряют отток капитала из Российской Федерации. 
– всплеск инфляции и рост цен на импортную продукцию также существенно тормозят развитие рынка ИТ
– высокий уровень инфляции подрывает доверие потребителей и негативно сказывается на всем рынке.
Эксперты аналитической компании IDC отметили, что в течение ближайших трех лет информатизация бизнеса «третья платформа» послужит причиной изменения всей макроэкономической ситуации, и производители, использующие инновационные информационные системы и продукты будут только увеличивать свою прибыль.
Предполагается достижение следующих целевых ориентиров до 2020 г.:
– сохранение темпов роста рынка информационно-коммуникационных технологий, превышающих среднегодовые показатели роста экономики в  2-3 раза;
– превращение ИКТ в одну из ведущих отраслей экономики с долей в ВВП более 10 процентов;
– превращение России в нетто-экспортера информационных технологий.
Факторами , обеспечивающими успешное развития сектора в среднесрочной перспективе, должны стать:
– рост спроса со стороны промышленных потребителей на услуги по передаче информации как за счет роста в самих отраслях-потребителях, так и повышения значимости данного сектора в технологиях управления компаниями и роста объема передаваемой информации;
– рост спроса со стороны населения на услуги по передаче голоса и данных по мере увеличения доходов населенияпрежде всего, за счет:
 1 повышения распространенности компьютеров;
 2 роста спроса на услуги мобильной передачи данных;
 3 повышения мобильности населения (прежде всего, досугового).
Следует также указать на дополнительные факторы роста, действие которых станет актуально в более долгосрочной перспективе.
– распространение новых форм услуг в телевидении по мере перехода к цифровому стандарту вещания;
– распространение форм удаленной работы специалистов.
Приоритетными направлениями развития ИКТ в долгосрочной перспективе являются:
Первое - формирование современной информационной и телекоммуникационной инфраструктуры, обеспечение высокого уровня ее доступности, предоставление на ее основе качественных услуг:
– формирование единого информационного пространства;
– развитие единой сети электросвязи страны, в том числе сетей связи третьего и последующих поколений;
– обеспечение оказания универсальных услуг связи на всей территории Российской Федерации, расширение состава универсальных услуг;
– обеспечение радиочастотным ресурсом перспективных технологий, в том числе за счет проведения конверсии радиочастотного спектра, обновление и развитие гражданских спутниковых систем связи и вещания государственного назначения;
– переход к цифровому телерадиовещанию;
– ликвидация «цифрового неравенства» между отдельными регионами;
– развитие инфраструктуры широкополосного доступа на всей территории страны;
– создание на базе национального оператора почтовой связи универсального логистического и информационного оператора;
– внедрение единой системы координатно-временного и навигационного обеспечения.
Второе - обеспечение конкурентоспособности и технологического развития информационно--коммуникационных технологий:
– стимулирование применения ИКТ организациями и гражданами;
– создание условий для развития конкурентоспособной отечественной индустрии информационных и телекоммуникационных технологий;
–развитие механизмов венчурного финансирования в сфере ИКТ;
– создание технопарков в сфере высоких технологий;
– совершенствование законодательства и правоприменительной практики в области использования ИКТ;
– развитие системы региональной информатизации.
Третье - противодействие использованию потенциала информационных и телекоммуникационных технологий в целях угрозы национальным интересам России, включая обеспечение безопасности функционирования информационно-телекоммуникационной инфраструктуры и информационных и телекоммуникационных систем.
Инновационный вариант развития предусматривает ускоренное развитие сектора за счет реализации конкурентных преимуществ российской экономики в традиционных секторах, развития новых наукоемких секторов и экономики знаний.
Повышению темпов роста в секторе информационно-коммуникационных технологий будет способствовать активная модернизация его инфраструктуры, рост спроса на информационные услуги, увеличение предпринимательской активности, распространение компьютерной грамотности населения
Рынок информационных технологий неразрывно связан с достижениями науки и технического прогресса, поэтому его развитие не ограничивается только экономическими факторами. В современном мире информационных технологий, а в частности информация, представляют собой стратегически важный объект как для государства, так и для частных компаний. Технологии будущего постепенно становятся реальностью и меняют всю нашу жизнь, от быта до глобальной экономики. Роль ИТ растет с каждым днем, поэтому изучение этой отрасли экономики и отслеживание динамики ее развития очень важно в любом виде экономической деятельности. Своевременное внедрение новых решений для бизнеса, таких как ИТ-аутсорсинг, технологии третьей платформы и конвергентная инфраструктура позволят снизить издержки и повысить эффективность любого предприятия, оставаться конкурентоспособным на рынке и развиваться в ногу со временем.
Таким образом, несмотря на объективные трудности, прежде всего тяжелые «стартовые» условия, перспективы развития ИКТ внутри России, направленные на удовлетворение растущего внутреннего спроса, следует оценить как довольно благоприятные. По новой продукции и ИТ-секторам возможно доминирование российских ИКТ-продуктов, по остальным возможно ослабление зависимости от импорта до уровня, обеспечивающего информационную безопасность страны.
Возможности предложения российских технологий, продукции и услуг на мировом рынке ограничены. Мировой рынок ИКТ является высоко конкурентным и самодостаточным, в основных секторах которого действуют мощные ТНК. Поэтому выход на данный рынок с конкурентоспособными предложениями является весьма неординарной задачей.
Участники рынка ИКТ отмечают, что в настоящее время Россия демонстрирует целенаправленную государственную политику по развитию ИКТ, а разработчики и производители ИКТ-продуктов - энтузиазм, желание переломить тенденцию национальной зависимости от импорта оборудования и ПО, занять значимую позицию на глобальном рынке в статусе экспортера ПО







ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Итак, на основании изученных материалов можно сделать следующие выводы:
1 Информатизация значительно повлияла на развитие экономики и общества в целом. Внедрение ИКТ привело к переходу от экономики, в которой главную роль играло материальное производство, к экономике основанной на производстве информации. На предприятиях были внедрены линии производства, основным элементом которых является ЭВМ, увеличилась занятость населения в сфере информационного производства. Произошли изменения в экономике связанные со значительным увеличением роли информации как главного стратегического ресурса общества
2 Создание и развитие индустрии переработки информации является определяющим направлением в информационном обществе, так как именно эта отрасль, используя современные средства и технологии, производит конечный продукт - информацию, пополняет и поддерживает информационный фонд, обеспечивает доступ к нему и использование населением страны. Без перевода процесса переработки информации на промышленную основу невозможно достичь конечной цели информатизации
3 Самодостаточность в экономике информационного общества возникает тогда, когда она может полностью обеспечить свои национальные потребности, включая покрытие расходов на импорт информационной техники и технологий доходами от их экспорта. Достижение самодостаточности можно считать определенным индикатором зрелости информационного общества.
4 Российская экономика обладает достаточно серьезным потенциалом для дальнейшего развития ИКТ. Например, Россия уже входит в четверку мировых лидеров по заказной разработке программного обеспечения. Однако объемы экспорта программных продуктов все еще незначительны по сравнению с развитыми странами.
Россия сохраняет возможности для обновления технологического базиса в исторические сроки. Информатизация российской экономики и формирование информационного общества предоставит нашей стране и ее гражданам ряд преимуществ глобального масштаба, позволит улучшить администрирование, обеспечить население отдаленных регионов качественными услугами, способствовует борьбе с коррупцией, повысит международную конкурентоспособность страны, наконец, сократит зависимость экономики и уровня благосостояния россиян от добычи, экспорта и мировых цен на природные ресурсы, запасов которых, по оценкам зарубежных специалистов
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