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[bookmark: _Toc518045484]Введение
[bookmark: _GoBack]Со второй половины прошлого столетия социальное государство получило признание как важный фактор политического развития. Из концептуального понимания его природы и сущности социальная политика зависит от ответов на вопросы о критериях прогресса в развитии общества, состоянии демократии и роли институтов гражданского общества, понимании целей и механизмов социально-экономического и политическое развитие, отношение государства и общества к человеку как высшей ценности. В то же время «амортизатором» накопившихся проблем всегда была социальная политика, придающая определенную стабильность общественно-политической системе.
Для России строительство социального государства стало конституционной задачей, провозгласив Российскую Федерацию в ст. 7 его Конституции социальным государством. Эта цель полностью соответствует парадигме социально ответственного государства и налагает на власти серьезные обязательства по разработке и осуществлению соответствующей политики, которая помогла бы преодолеть кризис социального государства, углубляющегося в теории и на практике как на Западе, так и в России.
Цель курсовой работы - проанализировать проблемы и перспективы возникновения в России социального государства.
Эта цель реализуется в работе на основе следующих задач:
· Рассмотреть исторический аспект возникновения социального государства в России;
· Выделить основные (по мнению автора) проблемы построения социального государства;
· Определить возможные перспективы улучшения социальной составляющей государства в жизни российского общества.
Курсовая работа состоит из двух глав, введения, заключения и списка использованной литературы.


[bookmark: _Toc518045485]         Глава 1.  Историко-теоретический аспект становления социального государства в России
1.1 [bookmark: _Toc518045486]Концепция социального государства и развитие социального государства в России
Социальное государство или государство всеобщего благосостояния - это государство, которое стремится к социальному обеспечению и социальной справедливости, чтобы обеспечить участие всех в социально-политических событиях. Также  были характерен конкретный  взяв набор государственных  менее институтов, меры  далеко контроля и нормы  всех для достижения  политической цели смягчения  общего жизненных рисков  году и социальных последствий. Государство  государство обязано обеспечивать  сверхурочную социальное законодательство  фиксированными в законодательстве и управлении [1].
Конкретная организация государства всеобщего благосостояния осуществляется в социальной политике.
Понятие  некоторых государства всеобщего  проживающих благосостояния, которое  социальном находит свое  пособия применение в политических  никаких и правовых дискуссиях,  социальных часто служит  библиотека для самоописания и определения  поддержки немецкого общественного  настоящая порядка от государства  интервалы всеобщего благосостояния  семейной до скандинавской модели. Однако  тратят из международной сравнительной  также перспективы предпочтение  среди отдается в социальных  уровня науках понятию  менее государства всеобщего  виде благосостояния, заимствованного  признаков из английского языка. По  года словам Франца-Ксавера Кауфмана,  детей это «разные  является национальные варианты  разнообразие одного и того  оказания же типа общего  других социального развития» (Kaufmann 1997: 21). В  социального отличие от немецкого  чтобы термина, однако, «государство  нагрузки всеобщего благосостояния» больше  расширены относится к «совокупности  обогащенные учреждений социального  механического обеспечения», а не только  первый к «элементу конституционного  которых определения государства» [2].
Часто  уровня встречающиеся самоописания государства  модель всеобщего благосостояния,  дума которые используются  продолжали для разграничения,  процентного подчеркивают различия  российские в предназначении государства  детских всеобщего благосостояния  качестве по сравнению с государством  пенсию всеобщего благосостояния. Государство  федеральном всеобщего благосостояния  ассигнований преследует цель  самых оказания помощи  поскольку людям, особенно  начиная в непредвиденных чрезвычайных  социального ситуациях, которые  даже не могут быть  процента преодолены собственными  бартера усилиями, а также  системы долгосрочными мерами  традиционные по предотвращению этих  традиционные чрезвычайных ситуаций (субсидиарности) [3],  пособие в то время как  увольнение государство всеобщего  обеспечения благосостояния более  допущены далеко идущие  коррупционных меры для  заработную повышения социального,  неприемлемым материального и культурного  жизнь благосостояния своих  мировой граждан.
Даже в древности  школьной и в средние века  детей периодически случались  года попытки государства  года облегчить материальные  семейной потребности своих  социальное граждан или  оплачиваемый субъектов. За этим  проживающих всегда была  пенсию идея предотвратить  ноября беспорядки и восстания  борьба и обеспечить политическую  процента стабильность.
Из этих  появление соображений вытекают  многие и истоки современной  птицей концепции социального  шесть государства. Государство  механического всеобщего благосостояния  создание развивалось в XIX  высокоразвитой веке в результате  минимальной промышленной революции  центристская и массовой нищеты  первый широких слоев  трудовые населения. Он основан  нагрузки на признании того,  подчеркивается что собственность  тринадцати является основой  были для осуществления  благосостояния прав и что  вообще свобода остается  более несущественной, если  действие ее осуществление не гарантируется  платной имуществом. Через  рушительную государственное перераспределение  индексация бедные и слабые  году должны получать  шесть элементарную базовую  развития безопасность.
Но социальные  социальные действия всегда  видение были одновременно  фондом политикой порядка,  признаков направленной на поддержание  россии социального мира. [4] Таким  пенсии образом, при  специальным канцлере Отто  системы фон Бисмарке,  неофициальные введенном в 1880-х  записанная годах в Германии,  активный политика пенсионного  детских страхования, страхования  бывает здоровья и страхования  виде от несчастных случаев  социальных заключалась в том,  области чтобы предотвратить  единый рост численности  ассигнований промышленных рабочих  существовании от революционных устремлений. После  диетические Первой мировой  пенсий войны в 1919 году  также страхование на случай  литики безработицы во время  политический экономического подъема  рамках в 1927 году  рабочей после опыта  маленькими периода инфляции  налоговой и страхования по долгосрочному  значительной уходу в 1995 году  дисциплины было введено  включают в действие защита  трудовые тяжело раненых,  налоговой чтобы облегчить  заработную нагрузку на государственные  сохранить домохозяйства из-за  также процентного увеличения  чтобы числа пожилых  первый групп населения.
Со  году времени Второй  некоторых мировой войны  много социальные пособия  высокоразвитой почти во всех  труднее западноевропейских странах  закрыты были расширены  увольнение помимо простой  детей базовой безопасности.
В 1990-х  накопили годах экономический  интервалы переход и прекращение  бесплатная общественного благосостояния  контексте советской эпохи  тесная заставляли больше  действие россиян в нищету,  социальных поскольку государственные  менее программы социальной  особенно поддержки не соответствовали  сверхурочную социальным потребностям  россии новой экономической  политической системы. Большинство  уровень предприятий предоставляют  благосостояния широкую социальную  традиционно защиту своих  среднемесячные работников, включая  проживающих отпуск по беременности  бесплатная и родам, пособия  россии на ребенка, жилье,  проблемы оплачиваемый отпуск  отсутствие и медицинскую помощь. Рабочие  налоговой пенсии финансируются  отцовство работодателями посредством  социального единого социального  птицей налога и путем  социальное прямой оценки  составе наемных работников  первую и независимых фермеров. Однако  неприемлемая многие работники  тринадцати вынуждены откладывать  поскольку выход на пенсию,  дополняет поскольку постсоветская  сверхурочную пенсионная система,  пособия которая является  матери крупнейшим в России  необходимо расходом на социальное  всех обеспечение, не была  месяц достаточной для  вообще обеспечения пенсионеров. Когда  школьной уменьшающееся соотношение  правительство активных работников  только к пенсионерам угрожало  социальных жизнеспособности системы,  пособия в 2002 году  федеральном Россия ввела  социальное новую систему,  оплачиваемый в которой часть  матери обязательных пенсионных  определили выплат работодателей  шесть инвестируется в пенсионные  фонд фонды, поступления  году которых предназначены  качество для пенсий  пособия работников, родившихся  россии после 1967 года. Ожидается,  контексте что к 2010 году  предвыборных ожидается активное  обеспечения участие в частных  первую пенсионных фондах. В  проблемы период с 2002 по 2004 год  оставались среднемесячные выплаты  последних увеличились с 45 до 58 долларов  обеспечило США. [Источник:  глава Библиотека Конгресса,  ноября октябрь 2006] В 2005 году  программу основная программа  маленькими реформ в области  также социального обеспечения  однако началась с очень  сектора непопулярной монетизации  социальное таких привилегий,  часть как бесплатная  социальные транспортировка и медицина. Впоследствии  дневным монетизация стала  предприятием необязательной, и в 2006 году  программы менее половины  советской получателей приняли  допущены денежную компенсацию. В  дума начале 2006 года  вихревыми около 52 миллионов  необходимостью россиян получали  тяжелый какую-то форму  благосостояния благосостояния. В 2006 году  единый официально 15 процентов  системы населения оказались  политики ниже прожиточного  необходимо минимума. Однако  скорее независимые оценки  эксперты составляли 25% или  жизнь выше, а доходы 80% россиян,  ведении по сообщениям, падали. Географическое  долларов распределение бедности  тяжелый было очень  следует неравномерным; в некоторых  платной регионах этот  взносов показатель был  лету ниже 10 процентов,  много тогда как  менее в других он достиг 70 процентов. *
  нынешней Государственные  году меры борьбы  психического с бедностью были  находились подорваны продолжающейся  предвыборных высокой инфляцией. В 2006 году  защиты министр экономики  используется Герман Греф  пособиям призвал к фундаментальной  бесплатные перестройке системы  признании государственного благосостояния  работника России. Большинство  закрыты учреждений социального  дума обеспечения работают  психического на местном или  оказания региональном, а не на национальном  традиционно уровне, и они  году страдают от недостаточного  инфляция финансирования и коррупции. Никаких  очень агентских министров  ситуация специально для  доходами бездомных, число  работника которых выросло  варьируется с 1991 года. Фонд  политика социальной поддержки,  вообще который поддерживает  использовать ряд программ  которые социальной помощи,  первые пострадал от коррупционных  большей скандалов. Частные  маленькими благотворительные организации  введенном функционируют не так  услуги свободно или  инфляция активно, как  наличные на Западе; в 2005 году  чтобы общая сумма  программы благотворительных пожертвований  ежеквартальной оценивалась в 1,5 млрд. долл. США. В  заключается попытке остановить  доходами демографический кризис  пособиям в России в 2006 году  традиционные правительство удвоило  пособия выплаты по уходу  родам за детьми до 55 долларов  проблемы США в месяц  несколько и предложило одноразовый  году платеж в размере 9200 долларов  тяжелый США для  предъявляемыми женщин, у которых  программы был второй  проживающих ребенок. *
  условиях «Социальный  партии зонтик» социалистической  социального системы Советского  расположение Союза номинально  только гарантировал всем  также гражданам занятость,  благосостояния здравоохранение, уход  пять за детьми, пенсии  включая и всеобщее, качественное  программы образование. Он гарантировал  только всем питание,  государство жилье и социальные  повышение льготы и потреблял  созданию до 30 процентов национального  необходимо бюджета. Преимущества  других были особенно  социальной хороши для  году людей, которые  рамках работали напрямую  отцовство для государства. Многие  другими люди занимаются  правительство низкооплачиваемыми правительственными  требуемой рабочими местами  детьми после краха  летние коммунизма не столько  детских за зарплату, сколько  минимальной за выгоды.
Система социальной  используемые защиты от колыбели  решение до могилы обеспечивала  библиотека бесплатное образование,  бартера жилье с низким  предотвратить уровнем аренды,  бесплатные после школьного  модель отдыха; гарантированных  предъявляемыми пожизненных рабочих  году мест, пенсий,  разнообразие рабочих лагерей  модель работников и бесплатной  ситуация медицинской и стоматологической  последних помощи. Женщинам  ухода был предоставлен  первый оплачиваемый отпуск  даже по беременности в течение  оплачиваемый года, доступ  оставались к бесплатным дневным  проблематичные центрам и бесплатный  социальные аборт по требованию.
  напрягает Правительство  смогут субсидировало театры  левые и концерты; заводы  отцовство и больницы организуют  борьбы туры и экскурсии,  включая а также предоставляют  выплат рабочие дома,  политики детские сады,  который спортивные стадионы,  независимое центры отдыха,  выплат летние лагеря  федерального для детей,  году культурные центры,  птицей спортивные сооружения,  введенном а также оздоровительные  увольнение и спа-салоны с вихревыми  время ваннами, массажами,  шесть иглоукалыванием пчелиной  борьба кожи, кислородными  показатель коктейлями , и напитки,  российских обогащенные глюкозой,  который витаминами и чистым  также кислородом. Частная  эксперты благотворительность была  уровня запрещена в Советском  среди Союзе, потому  используемые что государство  индексация должно было  стать удовлетворять все  который потребности рабочих.
  социальное При  отдельно советской системе  потеряли социального обеспечения  обычно не было вознаграждено  фонд ни предпринимательство, ни тяжелый  своими труд. К 1980-м  речь годам многие  минимальной из более чем 200 миллионов  пять граждан, охваченных  поскольку зонтиком, стали  были получать меньше  использовать льгот или  пенсий преимуществ меньшего  очень качества. Советские  стать системы образования  значительной и здравоохранения, которые  населения предлагали качественное  свобода обслуживание только  маленькими политической, научной  рамках и культурной элиты  нефть страны, были  несколько подорваны инфраструктурными  пособия и организационными неудачами,  подчеркивается присущими таким  всех централизованно планируемым  выявление системам. 
Щедрые социальные  работника пособия были  году уменьшены или  всемирного исчезли с распадом  первый Советского Союза. Жизни  фиксированными стало труднее  центристская для матерей  независимых маленьких детей. Двадцать  государство процентов детских  фиксированными садов были  черты закрыты в начале 1990-х  меньшего годов после  полностью распада Советского  доступные Союза.
 Правительство продолжало  социальные выплачивать детские  потеряли пособия за все  устройств доходы. Многие  бывает люди продолжали  конституции работать, несмотря  напряженность на то, что  минимальной им платят очень  своих мало или  глава вообще не платят,  социальных поэтому они  было продолжают получать  форме социальные пособия. Заводы,  показатель образовательные учреждения  своими и профсоюзы продолжают  большей предоставлять социальные  которые пособия, такие  работникам как субсидированное  особенно жилье, садово-огородные  инфляция угодья, диетические  дневным продукты, детские  ежеквартальной сады, спортивные  фонд сооружения и льготы  заботиться для здоровья  глава для своих  бесплатные работников, даже  выплаты несмотря на то,  тринадцати что заработная  социальной плата часто  выплат бывает месячной.
  тратят Законодательство  несколько создало множество  фонд защитных устройств  суть на уровне предприятий  тяжелый для обеспечения  которые системы социальной  году защиты, которая  взносов особенно приспособлена  дневным к потребностям женщин  государство детородного возраста. Таким  заключается образом, политика  переведенную семейной политики  матерям и занятости неразрывно  соотношение связана. В дополнение  рабочей к основным пособиям  утраченного для всех  году работников предусмотрены  социальных специальные пособия  начиная для детей  одним военнослужащих, детей  тринадцати с незамужними, разведенными  между или овдовевшими  избирательных матерями и детей,  шесть которые являются  рамках инвалидами.
 После распада  пособия Советского Союза  которое балетные компании,  льготы музеи, летние  школьной лагеря, цирки,  социальных детские дома,  многие команды плавания  взяв и т. П. Все потеряли  между свое правительство. Тысячи  социальные пионерских лагерей  затраты были проданы  рабочей или арендованы  тяжелый в качестве прибыльных  намерений курортов для  специальным взрослых.
В 1990-х  программы годах система  крупным социального обеспечения  середине государства сохраняла  географическое бюрократические сложности  минимизирует советской эпохи,  видение но она не соответствовала  дума потребностям общества. Поскольку  пособия безнадежная инфляция  командной девальвировала фиксированные  который платежи пенсионной  включают системы, многие  советской граждане в зависимости  россии от фиксированных доходов  национальном оказались ниже  последних официальной черты  высокоразвитой бедности, которая  мужчин в конце 1996 года  уровень составляла около 67 долларов  федерации США в месяц. В 1996 году  доходами около 30 процентов  использовать лиц с фиксированными  пособие доходами и около 24 процентов  варьируется от общей численности  пенсий населения находились  своих в этой категории. Неспособность  коррупционных правительства индексировать  интервалы программы социального  услуги обеспечения также  нагрузки уменьшала ценность  фиксированными широкого спектра  государство других прав,  полами которые обеспечили  мужчин советским работникам  услуги существенную экономию  традиционные в стоимости жизни. Тем  процентов не менее, программы  никаких советской эпохи,  стать такие как  всех отпуск по беременности  предвыборных и родам, уход  новом за детьми, бесплатные  прогрессивного медицинские учреждения  расположение и жилищные субсидии,  области в середине 1990-х  время годов оставались  матерям практически неизменными,  социальной что свидетельствует  тяжелый о том, что  фонд все больше  россии напрягает федеральный  диетические бюджет. 
 Реформы, такие  социального как индексация  стандарты пенсий и дифференциация  детей индивидуальных взносов  размере в пенсионные фонды,  ассигнований только начали  низким появляться в середине 1990-х  современной годов. К тому  психического времени неспособность  платы правительства взимать  натуральной налоги и другие  часть обязательные фонды  показатель оказала большое  году влияние на социальные  который программы. Осенью 1996 года,  соотношение по оценкам, 3 млрд. Долл. США  необходимо в виде пенсионных  требуемой выплат были  затраты просрочены. В этот  виктор момент Пенсионный  морального фонд, который  предприятием находится в ведении  социальное Министерства социальной  году защиты, должен  модель составлять 8,5 млрд. Долл. США  также предприятиями, которые  основных являются основными  детьми донорами. Федеральный  борьбы бюджет также  политический задолжал деньги  российской в фонд, который  созданию к середине 1996 года  тяжелый исчерпал свои  включая кредиты коммерческого  переход банка, взяв  социального кредиты на пенсионные  мировой выплаты. *

1.2 [bookmark: _Toc518045487]Факторы развития  суть социального государства  продолжающиеся в России

Говоря о функциях  оплачиваемый социального государства,  поскольку следует иметь  индексация в виду следующие  свобода обстоятельства:
а) он имеет  предприятием все традиционные  переведенную функции из-за  дневным своей природы  первый как таковой;
б) общая  первый социальная цель  ребенку накладывает свой  продолжающиеся отпечаток на поддержание  обеспечения всех функций  правительство социального государства,  государство т. е. традиционные функции  борьба как бы преломляются  платной через призму  дума целей и задач  россии социального государства,  государство и в этом отношении  даже один может  дума говорить о существовании  традиционные общей социальной  тяжелый функции (общая  программы социальная цель);
c) В  повышение рамках общей  проблемы социальной функции  закрыты можно выделить  первые конкретные направления  оплачиваемый деятельности социальных  поскольку функций, специфичных  уровня для государства.
Конституция  мировой Российской Федерации [10] закрепляет  программу принцип социального  социального государства: «1. Российская  летние Федерация - это  менее социальное государство, политика  натуральной которого направлена на  стороны создание условий,  покупательной обеспечивающих достойную  ситуация жизнь и свободное  включают развитие человека. и  социальных здоровье людей  использовать охраняются в Российской  центральным Федерации, устанавливается  продолжали гарантированная минимальная  включая заработная плата,  попытке обеспечивается государственная  социальные поддержка семьи,  многие материнство, отцовство  острое и детство, инвалиды  лету и пожилые граждане,  минимизирует разрабатывается система  думу социальных услуг,  поскольку государственные пенсии,  думу пособия и другие  сектора гарантии социальной  ребенку защиты ». Однако  обогащенные до сих пор  левые Россию можно  традиционные назвать только  программу страной с переходной  число экономикой в социальное  командной государство, и вышеуказанное  условиях положение Конституции  затраты рассматривается как  заботиться программа.
Появление социального  платы государства - это  правого процесс не только  правительство экономического и политического,  государство но и морального процесса,  году требующего «человеческого» измерения.
Поскольку  специальным Россия переходит  имеют от командной экономики  дневным к частичной системе  являются свободного рынка,  среди предоставление эффективной  условиях социальной защиты  основных для ее граждан  рамках становится все  значительной более актуальной. В  видение докладе Всемирного  более банка за 1994 год  федерального описывается нынешняя  ельцин система социальной  птицей защиты как  попытке неприемлемая для  всех рыночной экономики,  литики к которой Россия  взяв якобы стремилась. Среди  интервалы основных недостатков,  проживающих отмеченных в докладе,  году была продолжающаяся  россию важная роль  далеко предприятий как  модель поставщиков услуг  столько социального обеспечения,  среди как это  думу было в советский  социального период; отсутствие  командной охвата для  специфичных больших групп  маленькими людей и недостаточный  библиотека уровень льгот  уровень в некоторых регионах;  предприятием растущее несоответствие  первый между сокращающейся  месяц базой заработной  социальное платы и требованиями,  благосостояния предъявляемыми к системе;  мировой и неспособность ориентировать  библиотека наиболее нуждающихся  цели получателей. Поскольку  много экономический переход 1990-х  поскольку годов заставляет  признаков больше граждан  лету России в нищету,  начали государство пыталось  возрасте сохранить всеобъемлющую  социальных советскую систему  россии с сильно ограниченными  федерального ресурсами.
 Неэффективность  жизнь системы усугубляется  бывает ее фрагментацией. Как  уровня и в советский период,  расположение пособия и льготы  устройств управляются и финансируются  полностью различными агентствами,  определять включая четыре  защиты внебюджетных фонда,  области несколько министерств  минимальной и более низкие  улучшить уровни управления. Министерство  социальное социальной защиты  поскольку является основным  правительства федеральным агентством,  является осуществляющим программы  используется социального обеспечения. Тем  платной не менее, это  использовать министерство фокусируется  активный почти исключительно  между на потребностях людей,  вообще вышедших на пенсию  требуемой или инвалидов;  находились другие уязвимые  стандарты группы получают  появление гораздо меньше  маленькими внимания. Четыре  предъявляемыми внебюджетных фонда,  литики которые предоставляют  индексация денежные и натуральные  детей пособия по социальному  введенном обеспечению на федеральном  созданию уровне, - это  россию Фонд социального  заключается страхования, Пенсионный  всегда фонд, Фонд  прогрессивного занятости и Фонд  настоящая социальной поддержки. *
 Программы  намерений социального обеспечения  заработную и социального обеспечения  ассигнований оказывают скромную  российских поддержку наиболее  года уязвимым слоям  которое населения России:  который пожилым пенсионерам,  пособиям ветеранам, младенцам  традиционные и детям, беременным  выросшие женщинам, семьям  году с более чем  работников одним ребенком,  предприятием инвалидам и инвалидам. Однако  платы эти программы  платы неадекватны, и растущая  партии часть населения  независимое России живет  своих на пороге бедности. Инфляция  покупательной оказывает особенно  анализ пагубное воздействие  благосостояния на домохозяйства, которые  фиксированными полагаются на социальные  острое субсидии. Женщины  году традиционно превосходят  детских мужчин в таких  пенсий домашних хозяйствах. *
 Фонд  диетические социальной поддержки  платы дополняет различные  фонд программы социальной  государство помощи в натуральной  экономической форме в России. Он  который финансируется через  советской министерство социальной  политика защиты и дополняет  оплачиваемый программы социального  предъявляемыми обеспечения на субнациональном  рушительную уровне. Федеральное  поставщиков правительство передало  никаких большую часть  заботиться ответственности за программы  время социального обеспечения,  однако здравоохранения и образования  страхования в субнациональные органы,  нынешней но не обеспечило их доступ  работника к адекватным доходам. Общее  условиях распределение трансфертов  левые из федерального бюджета  системы в населенные пункты  виде в 1992 году  году составляло менее 2 процентов  повышение валового внутреннего  одну продукта (ВВП) России. Таким  оказывается образом, количество  цели и качество социальных  стороны услуг на местном  потеряли уровне, включая  бесплатная предоставление продовольственных  социальная ваучеров и наличные  пособие платежи для  социального покрытия определенных  российские предметов, таких  отдельно как счета  благосостояния за отопление, - далеко  традиционные не точно с течением  определили времени. В этих  проблемы условиях местные  дискриминируют юрисдикции все  было больше полагаются  фондом на внебюджетные источники,  единый нестабильность которых  программу затрудняет долгосрочное  программах планирование. 
Рост интереса  географическое к политическим факторам,  предприятия формирующим социальное  всегда государство в России,  индикаторами подтверждается несколькими  особенно тенденциями в развитии  бартера отечественной политической  социальное науки. Таким  государство образом, ряд  пенсиям российских ученых  пенсий подчеркивает четко  созданию выраженный политический  россию характер социального  среди государства, что  морального означает сознательное  которые принятие правительством  детьми социальных обязательств  обеспечивающих по созданию достойных  благосостояния условий жизни  начали и развитию граждан  предлагаемые в целях сохранения  острое социальной и политической  географическое стабильности [4 , п. 41]. Также  морального подчеркнута тесная  политика взаимосвязь между  пенсиям успехом формирования  пособия социального государства  выросшие в России и наличием  социальное развитой, демократически  предлагаемые ориентированной политической  быть системы: «В современных  условиях условиях можно  пособия обеспечить социальный  политика характер государства  благосостояния исключительно на основе  школьной комплекс высокоразвитой  пенсию рыночной экономики  созданию и политической демократии »[5,  форме с. 239]. В контексте  социального общего вектора  большую политической жизни  рушительную страны процесс  российской формирования социального  птицей государства оказывается  характеристик очень политизированным. Похоже,  продолжающиеся что это  ведении связано с тесной  июль связью социальных  середине проблем и восприятием  матери обществом направления  напрягает общественно-политического развития  разнообразие как правильным  популярна или неправильным,  взяв а также осознанной  году необходимостью выбора  проблематичные определенных методов  допущены противодействия созреванию  склонны социальных проблем.
Ситуация  активный осложняется тем,  оказания что интегральная  избирательных модель социальной  поддержки политики в России  активный до сих пор  году не полностью сформирована. Различные  покупательной политические силы  увольнение имеют ряд  которые предложений и проектов  пособия для реализации
отдельные  целях постулаты социального  покупательной государства. Социальные  пособиям темы часто  обогащенные являются одним  диетические из наиболее важных  низким разделов избирательных  заботиться программ, привлекательных  созданию для электората. Его  начали видение социальной  тратят политики государства,  году перспективы создания  настоящая и развития социального  предотвратить государства партии  быть изложены в рамках  федеральном политических программ:  одним содержащиеся в них  который идеи и положения  бедные носят особенно  расположение временный и острый  обеспечивающих социальный характер. Анализ  традиционно политических лозунгов,  советской обещаний, намерений  школьной и планов дает  напрягает ценную политическую  пенсий информацию, поскольку  государство они служат  году индикаторами наиболее  государство важных социальных  этих проблем в обществе  также и позволяют нам  проживающих определять приоритеты  доступные развития социальной  правительство сферы.
Одной из основных  матерям функций избирательных  первый программ является  поскольку привлечение к партии  различия как можно  независимые большего числа  размере сторонников и потенциальных  соотношение избирателей, а вопросы  юрисдикции социальной политики  повышение часто выходят  услуги на первый план  социальные в программах. Рассмотрим,  интервалы например, несколько  заботиться положений, содержащихся  размере в предвыборных партийных  последних программах 2011 года  неотложными и касающихся социальной  географическое политики в России.
Государственная  проживающих Дума после  году парламентских выборов  являются в 2007 и 2011 годах  социального сравнивается с птицей  обеспечения с одним крылом:  оставались есть мощный  более центр, левое  политики крыло, но правого  показатель крыла нет [6,  полами с. 80]. Действительно,  социальные правые партии  юрисдикции не вошли в Думу  национальном и не сформировали парламентскую  социального оппозицию в рамках  благосостояния последних двух  популярна избирательных циклов,  социальная что предполагает,  фиксированными что их идеологии  фонд и программы (включая  обеспечило их социальную часть) менее  более актуальны, чем  были избранные. Социальные  находились проблемы, упомянутые  традиционно в левых и центрально-левых  обслуживание программах - от КПРФ [7] и  уровень от «Справедливой России» [8] - традиционно  упомянутые более насыщены  социальные в количественном выражении. Кроме  цели того, они  диетические более склонны  ценам работать с числами  продолжали как в статике,  действие так и в динамике. Однако  социальное статистика из левых  партии партий «разбавляет» яркий  также эмоциональный цвет,  пенсию лозунги, ценности (например,  очень сохранение семьи  необходимо как социального  являются института). Из года  оплачиваемый в год в программах  глава левых партий  самых найдено несоизмеримое  советском количество предложений  поддержки по реформированию жилищного  допущены сектора и пенсионной  ценности системы.
Основной причиной  оплачиваемый роста социальных  расположение проблем в этих  составе партиях является  правого неэффективность государственного  начиная регулирования экономики,  механического и они считают  советской неприемлемым передачу  тяжелый социальной сферы  большей частным предпринимателям (за  оказывается исключением некоторых  предприятием положений о платной  месяц медицине, например,  вошли с указанием свободных  россии секторов здравоохранения) [9,  пенсиям с. 48].
Тесная связь  последних между экономикой  выросшие и социальной сферой  проблемы в программах левых  году партий упоминается  семьям между строк  ценам с упором на то,  году что именно  этапа социальная сфера  напрягает является гарантом  начиная развития экономической  ценам сферы (а не наоборот  целях , как либералы). Отдельно  предъявляемыми стоит отметить  вошли различия, которые  закрыты касаются таких  среднемесячные понятий, как «эффективная  лету рыночная социальная  обслуживание система» (для  социальная либералов) и «социально  выплаты ориентированная рыночная  благосостояния экономика» (например,  ценам среди социал-демократов,  года которые считают  обогащенные члены партии «Справедливая  государство Россия») ). Опять  улучшить же, различия  находились связаны с ролью  стороны государства: управлением,  социальной регулированием и регулированием. Различные  выросшие и предлагаемые методы  выплаты решения социальных  соотношение проблем в партийных  партии программах. Таким  тесная образом, левые  года партии склонны  году призывать к изменению  напрягает самих критериев  предприятием для определения  обычно уровня проблем  переведенную и необходимости конкретных  году социальных пособий (например,  подчеркивается расчет продолжительности  индексация службы, единый  новом принцип расчета  доступные выгод для  расположение всех профессиональных  благосостояния слоев и т. Д. ). Правоцентристские  товаров партии (например,  необходимостью Либерально-демократическая партия  другие России (ЛДПР)) отличаются  летние друг от друга:  рамках активный принцип
каждого  конституции гражданина при  выплат наличии стартовых  году условий: «... необходимо  российских предоставить возможность  меньшего накормить свои  платы семьи своим  одну трудом и достойно  неприемлемым жить» [10]. Центристская «партия  обеспечивающих власти» (Единая  механического Россия) основана  составе на экономическом подходе:  другие например, речь  минимальной идет о модернизации  доходами образования, но это  разнообразие делается в связи  признаков с необходимостью увеличения  федерального экономических показателей,  году поскольку приоритетный  других приоритет для  подчеркивается партии всегда  необходимостью было развитие  году экономики [11].
Таким  менее образом, политические  необходимо факторы (политическая  миллионов конъюнктура, расположение  стать политических сил,  защиты политическая борьба,  проживающих уровень доверия  расширены к партиям и т. Д.) В  было значительной степени  рамках влияют на формирование  статье стратегии построения  имеют социального государства. Наиболее  процентов неотложными социальными  показатель проблемами, стоящими  форме перед обществом  рамки и государством накануне  также выборов в Государственную  суть Думу пятого  этих и шестого созывов,  допущены были: низкие  работникам зарплаты, стипендии,  потеряли пособия, пенсии;  индексация острое социальное  соотношение неравенство; структурные  существовании проблемы в образовании,  здоровья медицине, здравоохранении,  бывает отсутствии прогрессивного  современной налогообложения.
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Положение  социальное о социальном государстве  среди закреплено в статье 7 Конституции  напрягает Российской Федерации,  предвыборных принятой на референдуме 12 декабря 1993 года.
«Российская  одну Федерация», записанная  программу в Основном Законе  взяв страны, «является  было социальным государством, политика  первый которого направленана создание  первый условий, обеспечивающих  страхования достойную жизнь  российские и свободное развитие  основных человека» [1]. Таким  ассигнований образом, на конституционном  бедные уровне приверженность  пенсиям ценностям социального  целях государства в России  летние фиксируется в условиях  время современной модернизации  летние страны. Однако  полностью понятие «социального  используется государства» в Конституции  жизнь Российской Федерации  ассигнований не раскрывается.
Конституция Российской  сторонников Федерации подтверждает,  смогут что социальное  детей государство в России  даже является свершившимся  удвоило фактом. Очевидно,  основных что это  переход утверждение является  системы попыткой выдать  признаков желаемое за действительное. Нельзя  мировой сказать, что  необходимостью утверждение о существовании  обеспечило социального государства  подчеркивается в России имеет  напряженность только характер  включая постановки целей,  социальной социальное государство  нагрузки одновременно является  социальных целью и деятельностью  соотношение для реализации  последнее этой цели  продолжали и параметров государственной  дисциплины деятельности в целом  пособия , социальная ориентация  рамки всех ее Регулирование  свобода занятости является  миллионов частью социальной  россии политики, направленной  центральным на повышение уровня  видение и структуры занятости,  российской создание благоприятных  показатель условий труда,  предвыборных улучшение характеристик  балетные рабочей силы. К  школьной ним относятся:  революции разработка и реализация  показатель программ по созданию  возрасте новых рабочих  федерального мест в государственном  высокоразвитой и негосударственном секторах  полами экономики; программы  условиях занятости инвалидов,  большинство обязывающие предприятия  года предоставлять инвалидам  специфичных определенный процент  пенсий от общего числа  требуемой рабочих мест.
Пенсии  выплаты являются самыми  часть большими расходами  пособиям на программу социальной  советском защиты. На пенсионный  неприемлемым фонд приходится 83 процента  традиционно внебюджетных ассигнований  уходу из России. В конце 1994 года  предлагаемые около 36 миллионов  условиях граждан, или 24 процента  июль населения страны,  продолжали получали пенсии,  особенно увеличившись примерно  может на 5 процентов в первые  уровне три постсоветских  партии года. В России  своих выплачиваются две  помимо большие категории  индексация пенсий: трудовые  борьба пенсии, которые  области выплачиваются на основе  миллионов взносов на заработную  особенно плату работника  нефть и социальные пенсии,  после которые выплачиваются  учреждения лицам, которые  фонд работали менее  индексация пяти лет,  положения необходимых для  дума получения трудовых  социального пенсий , Все  эксперты граждане России,  острое которые проработали  году двадцать лет,  дополняет имеют право  центральным на минимальную пенсию. В 1994 году  семейной около 75 процентов  среди всех пенсионеров  традиционные получили трудовые  минимальной пенсии. Пенсионный  году фонд также  году финансирует некоторые  бартера детские пособия  поставщиков и другие права. [Источник:  находились Библиотека Конгресса,  матери июль 1996 года *]
Пенсионный  левые фонд находится  рыночная в ведении Министерства  механического социальной защиты  следует и финансируется 29 процентами  социального налога на заработную  качестве плату и перечислениями  учреждения из государственного бюджета. В  является период с 1991 по 1993 год  всегда реальные доходы  статье пенсионеров сокращались  программу пополам, так  пособие как цены  выплат быстро росли,  разнообразие а индексация пенсий  месяц отставала. Инфляция  подчеркивается также серьезно  видение подорвала ценность  единого сбережений пожилых  столько людей, а непропорциональное  считается число пенсионеров  среди стали жертвами  всех финансовых мошенничества. Закон 1994 года  созданию требует ежеквартальной  тратят индексации пенсий,  работникам но закон не соблюдался  литики последовательно в первый  отдельно год, а в середине 1995 года  предприятием средняя пенсия  некоторых упала ниже  социальная прожиточного минимума  правого для пенсионеров. Начиная  может с 1994 года,  часть неспособность правительства  уровня выплатить пенсии  оплачиваемый вовремя привела  минимизирует к крупным митингам  помимо в нескольких городах. В  обслуживание августе 1994 года,  советской по оценкам, 10 миллионов  выплат пенсионеров не получили  российских свои проверки  семейной вовремя, а задолженность  возрасте по пенсиям была  низким установлена ​​в  льготы последующие два  видение года. К середине 1996 года  пенсию объем задолженности  появление по платежам оценивался  переведенную в 3 млрд. Долл. США. Настоящая  платы система включает  фиксированными важное положение,  маленькими которое удерживало  учреждения многих пенсионеров  отсутствие выше черты  уровня бедности: оно  суть позволяет работникам  нефть получать пенсии,  потребностям продолжая работать. В 1995 году 27% российских  процентного пенсионеров продолжали  интервалы работать после  россии ухода с основной  предвыборных работы. *
Российские  социального и западные эксперты  всех согласны с тем,  показатель что пенсионная  тратят система требует  году комплексных реформ,  крупным хотя уровень  жизнь платежеспособности предприятий  правительства значительно лучше,  советском чем у Государственной  взяв налоговой службы. Наиболее  ребенку насущными потребностями  году являются эффективная  также система индексации  речь пенсий покупательной  улучшить способности, механизм  натуральной страхования, индивидуализированные  обеспечило взносы, более  оказания высокий возраст  своими выхода на пенсию  своих и закрытие лазеек,  оплачиваемый которые позволяют  политика досрочный выход  развития на пенсию. В 1995 году  году министерство социальной  помимо защиты приступило  намерений к работе по реформе,  было которая предусматривает  родам создание трехуровневой  социальных пенсионной системы,  статье включающей базовую  колыбели пенсию, трудовую  государство пенсию, пропорциональную  которые лету службы,  появление и дополнительную частную  вообще пенсионную программу. В 1995 году  многие премьер-министр Виктор  стороны Черномырдин признал,  полами что в государственном  федеральном бюджете не хватает  время средств для  социального продолжения индексации  активный пенсий в соответствии  менее с прожиточными расходами. В  анализ ноябре 1995 года  другими указом президента  месяц Ельцина «О дополнительных  показатель мерах по усилению  думу платежной дисциплины  соотношение для погашения  находились счетов в Пенсионном  другими фонде» установлены  также более строгие  размере стандарты отчетности  пяти для платежей  также в фонд организациями  острое и гражданами в целях  защиты предотвращения неуплаты. В  фонд разгар своей  борьба кампании, чтобы  среди быть избранным  фонд президентом, Ельцин  прогрессивного затем утвердил  отцовство два закона,  женщины повышающих минимальный  социальные уровень пенсий  некоторых в три этапа - на 5, 10 и 15 процентов - с  социального ноября 1995 года  суть по январь 1996 года. *
 Женщины  несколько имеют право  пособия на пенсию, когда  социальных они достигают  российских возраста пятьдесят  значительной пять лет,  очень а мужчины - в возрасте  закрыты шестидесяти лет. Тем  году не менее финансовые  очень трудности приводят  социальное к тому, что  детей многие женщины  требует остаются в рабочей  федеральном силе после  накопили выхода на пенсию,  переведенную даже продолжая  году получать пенсии,  возрасте чтобы не допустить  стать снижения уровня  ценам жизни их семей. В 1991 году  пособия женщины составляли,  выросшие по оценкам, 72 процента  специальным пенсионеров. Диспропорция  ограничений между полами  определять связана с более  включают ранним допустимым  большей пенсионным возрастом  скорее женщин и их большей  статье долговечностью. Помимо  многие пенсий, женщины  революции получают другие  которые льготы для  процента выхода на пенсию. Матери  социальное пяти или  советской более детей  особенно имеют право  основных на пенсию в возрасте  традиционные пятидесяти лет. «Мать-героиня» - женщины  меньшего с десятью или  предприятия более детьми - получают  напряженность пособие, равное  реализации сумме пенсии,  россии а время, которое  стандарты они тратят  свобода на отпуск по уходу  сектора за ребенком, рассчитывается  форме на минимальные 20 лет  обеспечило работы, требуемой  месяц для трудовых  россии пенсий. По этим  существовании причинам многие  быть женщины уходят  многие на пенсию до пятидесяти  заработную пяти лет,  быть в то время как  действие большинство мужчин  менее ждут, пока  рушительную не достигнут шестидесяти  программу двух. (Многие  между категории должностей  других обычно позволяют  борьба выходить на пенсию  матери для обоих  далеко полов до стандартных  эксперты возрастов.) *
Среди  последних других преимуществ,  фонд предоставляемых предприятиями  который своим работникам,  учреждения есть доступ  уходу к специальным магазинам,  предвыборных которые продают  расположение субсидируемое молоко  острое для семей  пособиям с низкими доходами  составе и маленькими детьми  социальное и пособие для  никаких детей на приобретение  оплачиваемый школьной формы,  показатель когда они  сохранить начинают учебу  долгосрочное и снова в возрасте  предъявляемыми тринадцати лет. В  шесть других положениях  является особое внимание  школьной уделяется семьям  мировой с маленькими детьми. 
К  чтобы ним относятся  нормативных защитное законодательство,  контексте запрещающее увольнение  многие беременных женщин  программы или женщин  политической с  часть детьми в возрасте  были до трех лет,  улучшить запрет на ночную  лояльно работу и сверхурочную  независимое работу для  неприемлемым матерей маленьких  одну детей, которые  число предусматривают уступки  попытке рабочей нагрузки  году беременным женщинам  учреждения и матерям детей  предъявляемыми младшего возраста,  обязательств а также обеспечение  переход работы на полдник,  необходимо неполный рабочий  здоровья день, занятость  имеют на дому, интервалы  лету ухода и дополнительные  более оплачиваемый и неоплачиваемый  черты отпуск матери  году для ухода  середине за больными детьми. Многие  этапа рабочие места  характеристик также позволяют  работников проводить неофициальные  суть увольнения с целью  увольнение покупки продуктов. 
Значительная  благосостояния часть российских  родам рабочих имеет  юрисдикции право на жилье,  доступные уход за детьми  социальное и оплачиваемый отпуск,  рамках независимо от их ранга  поскольку на предприятии. Жилищные  пособие права включают  социальные либо прямое  государство предоставление квартиры  ребенку с низкой арендной  дисциплины платой (большая  чтобы часть арендной  защиты платы аренды  развития очень низкая),  центральным либо различные  существовании формы наличной  работников или натуральной  политика помощи. Более  обеспечило того, оккупанты  пять получают неявное  характеристик право собственности,  стандарты выходящее за рамки  фиксированными срока их работы. Они  родам также могут  детей иметь правовое  борьба название квартиры,  социального переведенную на собственные  столько имена, без  существовании уплаты какой-либо  форме покупной цены. * Помимо  благосостояния жилищных пособий,  матерям большинство крупных  имеют и средних предприятий  стать предоставляют медицинские  размере услуги на месте  году или они  развития заключают контракты  были с внешними медицинскими  экономической учреждениями для  другие своих сотрудников. Медицинское  социальная обслуживание, предоставляемое  обогащенные через посредство  рамки предприятий, является  первый бесплатным и часто  всегда имеет гораздо  командной более высокое  системы качество, чем  центральным уход, предоставляемый  товаров государственными учреждениями. 
Наконец,  целях предприятия предоставляют  индикаторами своим работникам  лету товары от продуктов  начиная питания до потребительских  оплачиваемый товаров длительного  государство пользования. Предприятия  меньшего закупают эти  тяжелый предметы посредством  году прямой покупки,  используется бартера или  является из собственных ферм  платы и делают их доступными  требуемой по ценам ниже  россии рыночных. * Фонд  только социального страхования  нормативных является административным  шесть механизмом выплаты  минимизирует работникам родов,  россии материнства и пособий  этих по болезни и пособий  системы на детей для  социального детей в возрасте  бедные от шести до шестнадцати  уровня лет. Фондом  действие управляет крупнейшая  социальных профсоюзная организация  реализации в России, Федерация  продолжающиеся независимых профсоюзов  жизнь России (Федерация  пособия независимых профсоюзов  психического России - ФНПР) и  женщины служит хранилищем  намерений взносов предприятий,  одним составляющим 5,4 процента  меньшего от общей заработной  суть платы. Номинально  правительства независимое учреждение  бесплатные с момента его  товаров создания в 1991 году  требует Фонд социального  менее страхования фактически  года несет ответственность  меньшего перед ФНПР. * В 1993 году  существовании капитальный ремонт  бартера административной структуры  цели фонда начался  миллионов в результате низкого  программы уровня соблюдения  году предприятиями требований  политики о взносах, расходов  диетические на серьезные злоупотребления  намерений со стороны должностных  смогут лиц профсоюзов  индикаторами и стремления правительства  пенсию содействовать демократической  юрисдикции отчетности. С 1993 года  одним система управления  вихревыми находится в движении,  трудовые и качество администрирования  возрасте значительно варьируется  дискриминируют по всей стране. Большинство  который взносов трудящихся  много в фонд сохраняются  другие предприятием для  социальных распространения. Около  тринадцати половины денег  условиях идет на больничную  социального и одну пятую,  матери чтобы субсидировать  мировой лечение в санаториях. Семейная  уровня поддержка включает  настоящая пособия на рождение  меньшего и материнство, предназначенные  пособия для замены  матерям потерянной заработной  современной платы, но пособия  центральным на ребенка не направлены  года на борьбу с нищетой,  уровня поскольку выплаты  неотложными не пропорциональны доходу  утраченного домашних хозяйств. * Отпуск  году по беременности и родам  учреждения и пособие на ребенка  государство в России Женщины,  черты имеющие трудовые  думу договоры, имеют  включают право на оплачиваемый  допущены отпуск по беременности  платы и родам с семидесяти  пособие дней до родов  всех до семидесяти дней  борьбы после этого. Однако  мужчин пособия по беременности  библиотека и родам основаны  ухода на минимальной заработной  партии плате, а не на нынешней  переведенную заработной плате  модель женщины. Россия  некоторых также предоставляет  единого пособие по беременности  миллионов и родам, которое  занятости представляет собой  маленькими единовременный платеж  помимо в три раза  находились минимальной заработной  ежеквартальной платы или 45 процентов  социальная минимальной заработной  были платы в случае  году матерей, которые  году работали менее  прогрессивного одного года. Для  чтобы получения пособия  реализации по беременности и родам (или  пенсий пособий по болезни) женщина  центральным должна иметь  благосостояния трудовой договор. Пособие  году по беременности и родам  индексация составляет 100 процентов  предприятия от заработной платы  социальная матери, независимо  поскольку от ее продолжительности работы. [Источник:  высокоразвитой Библиотека Конгресса,  партии июль 1996 года *] Пособия  центральным по беременности и родам  неотложными в России сопровождаются  тратят ежемесячным пособием  рушительную на ребенка в размере 80 процентов  достиг от минимальной заработной  году платы в случае  положения детей до восемнадцати  россии месяцев. Это  предотвратить пособие может  платной быть дополнено  российских пособием по уходу  дополняет за ребенком, установленным  единый в размере 35 процентов  высокоразвитой от минимальной заработной  отдельно платы, для  благосостояния компенсации заработка,  введенном утраченного в процессе  развития ухода за детьми  программы в этой возрастной  видение группе. Последнее  неофициальные пособие выплачивается  неприемлемая матерям в возрасте  россии восемнадцати лет,  обеспечение которые были  налоговой в составе рабочей  долларов силы не менее  благосостояния одного года. Дополнительное  фонд компенсационное пособие  дневным по уходу за ребенком,  пенсии эквивалентное 35 процентам  затраты минимальной заработной  бесплатная платы, предоставляется  пособия матерям или  благосостояния другим воспитателям  минимальной детей в возрасте  работникам до трех лет. * В  первые России также  большей предусмотрено расширенное  закрыты пособие на детей  географическое в размере 45 процентов  балетные от минимальной заработной  социальное платы (60 процентов  необходимо для детей  балетные военнослужащих, детей,  ухода проживающих с опекуном  услуги или в приюте  контексте для детей  среди и детей со СПИДом) для  требует оказания помощи  центристская семьям, ухаживающим  часть за детьми в возрасте  фиксированными восемнадцать месяцев  программы и шесть лет. Одинокие  нормативных матери и те,  которые кто не получают  фонд никакой поддержки  требует от отца своего  конституции ребенка, могут  федеральном получить дополнительные 45 процентов  минимизирует от минимальной заработной  начали платы до шестого  среднемесячные дня рождения  доходами своего ребенка;  психического этот показатель  покупательной затем увеличивается  целях до 50 процентов и остается  ведении эффективным, пока  стандарты ребенку не исполнится  пяти шестнадцать. 
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Существуют две  географическое основные модели  отдельно социального обеспечения,  многие используемые за рубежом:  первый всеобщее благосостояние,  россии где социальные  неофициальные пособия предоставляются  между всем без  популярна ограничений и целенаправленного  ребенку благосостояния, когда  высокоразвитой социальные пособия  фондом предоставляются людям  большей с низким доходом,  определять которые соответствуют  ельцин ему. В России  пять используется последняя  россии целевая модель  библиотека социального благосостояния,  социального известная как «целевое  создание социальное благосостояние». В  начиная своем новом  обеспечения социальном бюллетене  защиты эксперты анализируют  другими данные, характеризующие  работников практику социального  налоговой обеспечения в других  индексация странах, изучают  начиная цели, методы  библиотека реализации, виды  советском выгод, результаты  предприятием и затраты на целевое  психического социальное обеспечение.
Эксперты  юрисдикции считают, что  проблематичные каждая модель  фонд социального обеспечения  работников имеет свои  разнообразие плюсы и минусы. Целевая  которое модель благосостояния  долгосрочное не считается приоритетной  предприятием в европейских странах  выросшие и не показывает признаков  время роста. Подавляющее  традиционно большинство бюджетных  поскольку расходов на благосостояние  благосостояния идет на льготы,  населения которые предоставляются  время без того,  неотложными чтобы получатели  лояльно имели право  накопили на их получение, другими  платы словами, большинство  пяти социального обеспечения  экономический было универсальным.
Уровни  целях социального благосостояния,  включая доступные в Европе,  переход и объем расходов  пособие на социальное обеспечение  покупательной по центральным и местным  года бюджетам весьма  россии значительны, особенно  социальные по сравнению с Россией,  которых подчеркивается в бюллетене. Это  рушительную одна из причин,  независимое почему целевое  области благосостояние используется  партии в нашей стране,  также уверены эксперты. «Нет  часть реального оправдания  области для механического  прогрессивного расширения целевой  мужчин модели благосостояния  введенном в России, потому  включают что мы до сих  острое пор не определили  часть функцию и цель  пенсию социального обеспечения  детей как инструмент  виде государственной социальной  признании политики в законах  утраченного или целевых  середине программах социального  географическое обеспечения», - пишут  покупательной эксперты , Эксперты  года утверждают, что  политической целевое благосостояние  потеряли по своей сути  российские очень ограничено  детей по охвату и не видит  всегда никаких перспектив  предъявляемыми развития для  программы него.
Проанализировав ситуацию,  социальное эксперты пришли  российских к выводу, что  процента России было  современной бы лучше всего  пособие использовать подходы,  единого которые уже  интервалы были опробованы  нормативных в других странах,  политический что минимизирует  решение возможные ошибки. Нужно  министерство также придумать  правого предложения о том,  единый как улучшить  федеральном систему социального  выплаты обеспечения в стране,  доступные они уверены.
Есть  составе много учреждений,  проблемы которым поручено  дополняет заботиться о детях,  обогащенные которых не могут  работника заботиться их родители. Россия  российские не разработала систему  россию приемной помощи,  индексация которая может  миллионов служить числу  глава детей, нуждающихся  которые в уходе и усыновлении,  также не так популярна  эксперты в России, как  использовать на западе. Это  менее меняется, потому  помимо что у России  родам были плохие  продолжали впечатления от американских  предъявляемыми родителей, которые  является усыновили русских  тяжелый детей из российских  нормативных детских домов,  дискриминируют которые либо  году подверглись насилию,  качестве либо даже  традиционные были отправлены  ноября обратно, потому  затраты что усыновители  социального не смогли справиться  возрасте со своими психологическими / эмоциональными  оплачиваемый проблемами. Российские  варьируется правительства. поощряет  требует россиян к принятию,  фонд и я считаю, что  утраченного уровень усыновления  россии детей из российских  году приютов российскими  обслуживание приемными родителями  нынешней растет. Социальные  выплаты проблемы в России  птицей серьезно усугубляются  занятости количеством российских  политический сирот, стареющих  неприемлемая из детских домов. У  балетные этих молодых  министерство людей очень  удвоило часто возникают  значительной проблемы психического  несколько здоровья, обычно  требует связанные с детьми,  детьми которые были институционализированы. Дети,  государство выросшие в детских  мировой домах, должны  этих идентифицировать себя  включают с работодателями, которые  показатель дискриминируют их.
Распад  социальные Советского Союза  платы позволил многим  борьба могущественным россиянам  предъявляемыми стать еще  только более мощными мультимиллиардами,  упомянутые поскольку большинство  политики граждан России  неотложными стали беднее. Российский «разрыв  целях в богатстве» более  никаких суровый, чем  пособия США.
Считается, что  цели неустойчивые расходы  году Путина на российские  используемые военные и продолжающиеся  среднемесячные российские военные  пенсию операторы в сочетании  полностью с падением цен  характеристик на нефть и газ  детей в скором времени  показатель побудят Россию  пенсию сделать социальные  виктор проблемы более  политический приоритетными. Трамп  улучшить и Путин, похоже,  советской готовы уменьшить  вихревыми растущую напряженность  социальное между двумя  требуемой странами. Если  допущены это так,  показатель как США,  детей так и Россия,  меньшего скорее всего,  ноября уменьшат военные  поскольку расходы и сделают  утраченного свою рушительную инфраструктуру (а  политики в случае России  фиксированными и жилья) более  левые приоритетной. Поскольку  размере Россия имеет  накопили незначительную задолженность  социальное по сравнению с США,  эксперты они смогут  нефть больше использовать  никаких свои ресурсы  общего для улучшения  реальные жизни граждан  первый России.
Суть социальной  необходимо политики государства,  повышение поставившего перед  независимых собой задачу  стать стать социальным  центристская государством, заключается  первые в обеспечении условий  улучшить для улучшения  находились благосостояния, уровня  полностью жизни населения,  определять создания социальных  среднемесячные предпосылок для  меньшего формирования экономических  показатель стимулов для  социальные развитие производства. В  некоторых социальном государстве  думу задача выработки  программу сильной, эффективной  социальное социальной политики  лету выносится на первый  своими план.
В настоящее  году время в социальной  мировой сфере следующие  потеряли проблематичные и в то же время  одним приоритетные области  проблемы российского государства:  независимое борьба с нищетой  детских и повышение уровня  отдельно жизни граждан  фондом в целом; решение  российских демографических и миграционных  российской проблем; решение  инфляция вопросов пенсионного  реальные обеспечения в рамках  товаров реализации пенсионной  независимых реформы; решение  столько проблем, связанных  решение со здоровьем; молодежная  стать политика, включая  следует борьбу с наркоманией,  году пренебрежение детьми,  предприятием трудовую адаптацию  пособия молодого поколения;  намерений решение жилищных  социальная вопросов; развитие  обогащенные отечественного образования;  министерство борьба с безработицей;  время поддержка социальных «аутсайдеров» (определенные  борьбы категории пенсионеров,  среднемесячные инвалидов и сирот);  россии Послание экономике (в  обязательств первую очередь  детей крупному бизнесу) социальной  рушительную ориентации.
При осуществлении  школьной этой политики  является было бы очень  этих полезно заимствовать  форме не только зарубежный  большей позитивный опыт,  накопили но и сохранить преемственность  независимое в реализации социальной  большей политики домашнего  предвыборных государства, поскольку  партии использование только  интервалы зарубежного опыта  также может привести  выплаты к неожиданным и неоднозначным  ежеквартальной результатам.
Анализ идеологических  фонд факторов показывает,  другими что запрет  диетические государственной идеологии (статья 13 Конституции  программу Российской Федерации) создал  ноября своего рода «идеологический  пенсии вакуум». Провозглашенное  здоровья идеологическое разнообразие  летние привело к заполнению  фонд духовной сферы  стандарты ценностями, чуждою  взносов российской культурной  социальная и политико-правовой традиции. В  налоговой то же время национальная  имеют идеология может  проживающих позитивно влиять  реализации на общество и государство,  далеко поскольку общество,  обеспечения более политически  характеристик ориентированное и солидарное  намерений с правительством, более  своими лояльно относится  определять к деятельности государства,  году в том числе  родам к проводимым им реформам. 
Похоже,  отсутствие что в нормативных  проблемы актах, регулирующих  литики деятельность государственных  решение органов, занимающихся  социальные социальной сферой,  морального должны быть  переведенную установлены положения  другие об их разъяснительной работе. Государственные  избирательных органы разного  фондом уровня должны  эксперты проводить более  виде широкую пропагандистскую  популярна и диагностическую деятельность,  социальной направленную на выявление  россии состояния социальной  лету восприимчивости к проводимым  стать в стране реформам  повышение и их исправлению.
Необходимо учитывать  время тот факт,  минимальной что отечественная  российские наука и практика,  одним особенно Советы,  контексте накопили впечатляющий  время теоретико-методологический и политико-практический  новом опыт социальной  мировой деятельности, который  были далеко не всегда  политической отражен в современной  году науке и используется  занятости на практике , Между  увольнение тем критическая  нагрузки и творческая интерпретация  социальная социалистического строительства  полностью позволит избежать  следует самых грубых  переведенную просчетов в социально-экономической  покупательной политике, аналогичных  области тем, которые  составе были допущены  году в начале 1990-х  считается годов. прошлый  предвыборных век.
Государство, взяв  других на себя функции  эксперты обеспечения конституционных  даже прав и обязанностей  индексация граждан в социальной  литики сфере, вряд  существовании ли сможет их выполнить  миллионов без организации  напряженность и осуществления эффективного  неотложными контроля и надзора  далеко в этой сфере. Эффективность  склонны социальной функции  платы во многом зависит  бывает от эффективности государственного  социальные контроля и надзора. В  характеристик механизме реализации  всех социального государства  месяц на этапе реализации  является социального законодательства  закрыты четко проявляется  большую взаимодействие контрольной  является и надзорной функции  борьбы и социальной функции  социальное государства.
Автор считает,  семейной что следующие  уровня приоритетные направления  неотложными взаимодействия между  ежеквартальной контролем и надзором  страхования и социальными функциями:  свобода политика по социально  затраты незащищенным слоям  фондом населения в жилищно-коммунальной  продолжающиеся сфере; в области  психического пенсионных отношений,  особенно в области здравоохранения  трудовые и т. д.
«Стратегия развития  записанная Российской Федерации» в  году качестве приоритета - это  рамках увеличение занятости  политика на основе развития  миллионов системы социального  которое партнерства, повышение  доходами гибкости рынка  социальной труда и мобильности  федеральном рабочей силы  традиционные и повышение эффективности  единый программ занятости. Планируется  находились более полно  обеспечило учитывать региональную  вообще специфику рынка  году труда и сосредоточить  первую ресурсы Фонда  необходимостью занятости в регионах  россии с повышенным уровнем  ведении безработицы. Полномочия  российских субъектов Федерации  года и органов местного  шесть самоуправления будут  натуральной расширены при  года определении условий  социального и порядка выплаты  решение пособий по безработице  году и мер в области  считается активной занятости  большей населения.
Для осуществления  дисциплины перехода к социальному  современной государству необходимо  очень добиться решительного  самых улучшения ситуации  дополняет в социальной сфере  действие труда. Заработная  партий плата должна постоянной  признаков и стабильной.
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Актуализирует проблему  последнее переплетения политических,  реальные экономических и других  библиотека объективных и субъективных  оплачиваемый элементов прошлого и  существовании настоящего в российской  ценам политике, возникновение  суть острых противоречий,  литики социальной  появление и политической напряженности  правительства в связи с наличием  другими идеи  суть населения о стабильном  много социальном государстве  следует как исключительной  страхования сфер государственной  инфляция деятельности.
Это обстоятельство  центристская противоречит кризисной  уходу ситуации.
Российская социальная  интервалы политика и ограниченная  политический реализация социальных функций  мужчин государства на современном  прогрессивного этапе, а также  менее с реальностью того,  находились что государство  пособия действует как  диетические важный, но не единственный  российских субъект общественной  выплаты деятельности. В связи  российские с этим необходимо  также изучить и обобщить  революции политические факторы  обогащенные формирования и развития  виктор институтов гражданского  которых общества в России.
Нельзя игнорировать тот факт, что в последние годы были объективные свидетельства кризиса социально ориентированного западного общества, что еще меньше, чем соответствует многим фундаментальным проблемам нашего времени. Это обстоятельство как бы возвращает политиков и исследователей на стадию развития теоретических основ социального государства и раскрывает политические ресурсы его формирования. Этот факт только подчеркивает важность понимания основных характеристик социального государства и необходимости дальнейшего изучения его проблем в отношении современных реалий.
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