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РЕФЕРАТ
Выпускная квалификационная работа изложена на 58 страницах компьютерного текста, состоит из введения, основной части, состоящей из 4 глав, заключения и приложения. Работа содержит 4 таблицы, 2 рисунка. Библиографический список содержит 78 литературных источников, в том числе 6 на иностранном языке.
Ключевые слова: КРЫМСКИЙ ЗООЛОГИЧЕСКИЙ ЗАКАЗНИК, БИОМОНИТОРИНГ, ОХРАНЯЕМЫЙ ТАКСОН, КОМПЕНСАЦИОННЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ, НАСЕКОМЫЕ.
Целью данной работы было использование энтомологического материала в целях биомониторинга на примере объектов нефте- и газосбора на территории Крымского зоологического заказника (Краснодарский край).
Результатом нашего исследования является планирование природоохранных работ, их разделение на основные этапы, а также определение таксономического разнообразия энтомофауны заказника, выделение охраняемых таксонов насекомых. 
Основные результаты проведенных исследований представлены в работе: Кустов С.Ю., Тыщенко Е.Е. Опыт разработки компенсационных мероприятий при ведении хозяйственных работ на территории Краснодарского края на примере класса насекомые (Insecta) // XV Съезд Русского энтомологического общества. Материалы съезда. Новосибирск, 2017. С. 280–282.
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