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ВВЕДЕНИЕ

«В человеке все должно быть прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли...», сказал великий русский писатель и драматург Антон Павлович Чехова, что, в свою очередь, как нельзя лучше отражает сущность эстетического воспитания, цель которого – научить человека понимать и ценить прекрасное. Проблема эстетического воспитания обучающихся остаётся актуальной на всех этапах развития Российской системы образования. Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» № 273-ФЗ предусмотрено право обучающихся на развитие своих творческих способностей и интересов [14]. Дефицит добра и милосердия, духовности и культуры, неразвитость эстетических чувств современных школьников говорит о том, что самого пристального внимания людей заслуживают вопросы и проблемы эстетического развития и воспитания.

Актуальность исследования заключается в том, что необходимо определить уровень сформированности эстетической культуры современных школьников и разработать способы его повышения, так как эстетическое воспитание занимает одно из ведущих мест в системе образования.
Противоречия: несмотря на активное внедрение в учебно-воспитательный процесс на уроках технологии большого количества тем, включающих и предполагающих эстетическое развитие и воспитание учащихся, они, в свою очередь не достигают необходимого высокого уровня его развития.
Проблема исследования: каково методическое обеспечение эстетического воспитания обучающихся на уроках технологии.

Цель исследования: выявить и применить при разработке учебно-методического обеспечения педагогические условия формирования эстетического воспитания, учащихся при изучении раздела «Кулинария».

Тема исследования: «Учебно-методическое обеспечение эстетического воспитания обучающихся на уроках технологии».
Объект исследования: процесс обучения на уроках технологии.

Предмет исследования: уровень эстетической воспитанности школьников.
Гипотеза исследования: процесс эстетического воспитания на уроках технологии будет успешным, если будет:
– определена сущность эстетического воспитания и учебно-методического обеспечения образовательного процесса;

– выявлен уровень, критерии и показатели эстетической воспитанности;
– разработано учебно-методическое обеспечение образовательного процесса для обучающихся 7 класса уроков технологии ведения дома по разделу «Кулинария» с применением творческих проектов.
Задачи исследования:
1) выявить критерии и показатели эстетической воспитанности;
2) определить значение эстетического воспитания в образовательном процессе на уроках технологии;
3) провести анализ сформированности эстетического воспитания у обучающихся;

4) рассмотреть особенности и разработать учебно-методического обеспечения образовательного процесса на уроках технологии;
Методы исследования: общенаучный (анализ литературы по теме исследования) и эмпирический (анкетирование).

Теоретической основой послужили труды отечественных и зарубежных педагогов: Василия Александровича Сухомлинского, Станислава Теофиловича Шацкого и Джона Дьюи [3]. 

Методологической основой: послужило теоретическое, эмпирическое и диагностическое исследования.
Практическая значимость результатов состоит в том, что содержащиеся в работе теоретические и практические материалы по формированию эстетического воспитания могут будут использованы при проектировании и проведении уроков технологии в процессе обучения учащихся средней школы. 
База исследования: учащиеся 7-х классов в количестве 50 человек школы Краснодарского края, Динского района, поселка Южный МАОУ СОШ №15.
Структура исследования: курсовая работа состоит из введения, двух глав, списка использованных источников (35 экземпляров) и приложений (2).
1 Теоретические аспекты эстетического воспитания у школьников на уроках технологии
1.1 Сущность учебно-методического обеспечения образовательного процесса

Характерными чертами реформирования и модернизации образования являются стремление к повышению качества образования, фундаментальности и интеграции, усиление гуманистической направленности, увеличение вариативности, роли самостоятельной работы обучающихся и технологизации процесса обучения. Целью информатизации является создание условий для развития личности, ее самоопределения и самореализации. На достижение этой цели направлен образовательный процесс в учебном заведении.
Учебно-методическое обеспечение образовательного процесса рассматривается как планирование, разработка и создание оптимального комплекса учебно-методической документации и средств обучения, необходимых для эффективной организации образовательного процесса в рамках времени и содержания, определяемых образовательной программой. Это совокупность всех учебно-методических документов (планов, программ, методик, учебных пособий и т. д.), представляющих собой проект системного описания образовательного процесса в школе. Учебно-методическое обеспечение образовательного процесса должно отличаться разнообразием, соответствовать вариативным образовательным программам, разрабатываться для всех видов учебной деятельности школьников и отличаться комплексностью. Требования к содержанию отдельных компонентов учебно-методических комплексов зависят от вида учебно-методического материала, но общим должен быть комплексный подход. Это означает, что УМО дисциплины, раздела, темы, модуля представляется в виде некоторого комплекса, который в той или иной форме должен:

– отражать содержание подготовки по дисциплине или разделу, обоснование уровня усвоения;

– содержать дидактический материал, адекватный организационной форме обучения и позволяющий школьнику достигать требуемого уровня усвоения;

– представлять школьнику возможность в любой момент времени проверить эффективность своего труда, самостоятельно проконтролировать себя и откорректировать свою учебную деятельность;

– максимально включать объективные методы контроля качества образования со стороны администрации и педагогов.
Качество УМК и эффективность их применения зависят от нескольких факторов: уровня обученности и обучаемости школьников и организационно-педагогических и дидактических условий образовательного процесса. Цель УМК – обеспечение высокого качества образования. 
Задачами УМК, его элементов (или составляющих) являются:

– создание наилучших условий для управления образовательным процессом путем систематизации учебно-методических материалов и сведения к минимуму нормативно-методических, стандартно реализуемых документов, обеспечивающих подготовку школьников;

– оптимизация подготовки и проведения занятий, интенсификация всего учебно-воспитательного процесса;

– обеспечение учебно-методическими материалами всех видов занятий и учебной и внеаудиторной деятельности.
Нормативно-методические материалы, определяющие основные требования к содержанию и качеству подготовки специалиста, формам и методам обучения, управлению образовательным процессом и отдельным его элементам, направлениям, представлены региональными и локальными документами. Также в их перечень включаются материалы, разрабатываемые научно-методическими центрами, отраслевыми методическими кабинетами, методическими службами [14].
Учебно-информационные материалы, определяющие различные источники информации, которыми могут пользоваться как преподаватели, так и школьники, довольно обширны. Учебно-методические материалы – это наиболее емкая и значимая для учителей часть УМК. 
Таблица 1 – группы средств обучения

	Учебно-методическая литература
	Учебно-наглядные пособия
	Технические средства обучения:

	Учебники
Учебные пособия

Конспекты лекций

Справочники, задачники

Каталоги, альбомы

Частные методики

Методические пособия

Методические рекомендации

Методические разработки

Методические указания
	Изобразительные
Плакаты, схемы

Рисунки, фотографии

Чертежи, графики

Таблицы, диаграммы

Натуральные
Приборы, механизмы

Инструменты
Модели, макеты

Разрезы, муляжи
	Аудиовизуальные (проигрыватель, телевизор, компьютер, мультимедиа-система, Интернет);

Технические средства программированного обучения;

Тренажеры



При дальнейшей классификации учебно-наглядных пособий необходимо выделить широкий набор раздаточных дидактических материалов. К числу такого рода источников учебной информации относят различные карточки-задания, дидактические задания для выполнения самостоятельных, практических, лабораторных работ и проектов для решения проблемных ситуаций, ситуационных задач.
В последнее время в образовательный процесс активно внедряются компьютерные средств обучения. Особенно следует отметить мультимедиа-систему и Интернет. Они умножают информативность образовательного процесса, обогащают его содержание, создают условия для его интенсификации, кардинально меняют технологии информационного методического обеспечения. 

В педагогической практике традиционно сложились и применяются следующие виды контроля: входной, текущий, рубежный, итоговый. Средства контроля бывают на бумажном носителе (контрольные вопросы, работы, тесты, кроссворды и т.п.) и технические средства контроля (особо следует выделить компьютерные контролирующие программы).
Таким образом, учебно-методическое обеспечение образовательного процесса – это важнейшая составляющая обучения. Это не просто необходимая документация, это еще и показатель уровня профессионализма педагога.
1.2 Сущность эстетического воспитания
Идеи эстетического воспитания зародились в глубокой древности. Представления о сущности эстетического воспитания, его задачах, цели изменялись, начиная со времен Платона и Аристотеля вплоть до наших дней. Термин «эстетика» происходит от греческого «aisteticos» (воспринимаемый чувством). 
Обратимся к понятию «эстетическое воспитание». Д.Б. Лихачев так определил эстетическое воспитание: это целенаправленный процесс формирования творческой личности, способной воспринимать, чувствовать, оценивать прекрасное и создавать художественные ценности. В кратком словаре по эстетике эстетическое воспитание рассматривается как система мероприятий, направленных на выработку и совершенствование в человеке способности воспринимать, правильно понимать, ценить и создавать прекрасное и возвышенное в жизни и в искусстве. 

В обоих определениях речь идет о том, что эстетическое воспитание должно вырабатывать и совершенствовать в человеке способность воспринимать прекрасное в искусстве и в жизни, правильно понимать и оценивать его. Мораль и искусство относятся к сфере ценностей, предметом которых является человек, взятый в особом ракурсе духовно-практического отношения к действительности [10]. 
Большие возможности для воспитания чувства прекрасного имеет трудовая деятельность. Нужно заметить, что эстетическое воспитание на уроках труда, является лишь частью целого комплекса мер по формированию у детей    эстетических   чувств    и    вкусов, поэтому    оно    будет эффективным лишь тогда, когда оно не ограничивается рамками этих уроков, а ведется постоянно: всегда и везде. Если говорить о собственно эстетическом воспитании на уроках труда и о его методах и приемах, то эффективными тут могут быть почти все методы обучения, если вносить в них эстетический элемент [11].   Всех   методов   и   приемов   воздействия   можно   также схематично сгруппировать в три группы, которые представлены в таблице 2.
Таблица 2 – Методы трудового обучения в эстетическом воспитании
	Методы трудового обучения в эстетическом воспитании

	Методы обеспечения эстетического воспитания
	Методы

практического

обучения
	Методы

художественно​

творческой

деятельности

	Демонстрация, анализ, 

повторное восприятие, 

обогащающие личность 

эстетическими впечатлениями
	Беседы, объяснение, демонстрация, инструктаж, самостоятельное наблюдение, 

экскурсии
	Выполнение собственно​

творческих заданий, 

критический разбор изделий

	Развитие

наблюдательности,

активизация

восприятия, ярким, четким объяснением, наводящими вопросами, выставка лучших работ,

знакомство с лучшими

произведениями

прикладного искусства

и т.д.
	Культура речи учителя, доброжелательный тон, правильное объяснение всех 

видов работ, применение 

достаточно крупного образца 

объекта, который находится весь урок на доступном месте, показ умений. Тренировка и закрепление 

навыков, одобрение, похвала


	Задания по 

элементарному творчеству, изменения заданий, проявление 

радостного удивления, 

внушение уверенности, 

одобрение творческой 

инициативы.


Теснейшая связь существует между эстетическим и экологическим воспитанием. Природа, как и искусство, – источник красоты. Тот, кто любуется красотой природы, не будет ее разрушать. Он будет украшать место своего обитания.
Искусство – это фактор социального, культурного, личностного развития ребенка, фактор вхождения в сложную противоречивую жизнь. Терапевтическая функция искусства широко используется в современном воспитании: арттерапия, музыкотерапия, изотерапия. Рассмотрим подробнее функции искусства в воспитании и шире – в жизни человека.
1. Мировоззренческая. Искусство формирует взгляды человека на мир, воздействуя на эмоциональную сторону мировоззрения. 

2. Познавательная. Искусство раскрывает перед человеком мир: облик, характерные черты духовной жизни любой эпохи, любого народа. 

3. Нравственная. Произведения искусства формируют представление о том, что нравственно, а что безнравственно. 

4. Воспитательная. Искусство способствует развитию самосознания. Оно помогает посмотреть на себя со стороны, сравнить себя с героями, задуматься о себе, о жизни. Это особенно важно для подростка и юноши.

5. Эстетическая. Искусство раскрывает мир реально существующей красоты. Оно заставляет нас по-новому увидеть реальный мир, природу, человека. 

6. Развивающая (психологическая). Искусство стимулирует творческую активность, совершенствует образное мышление, будит фантазию, питает воображение.

7. Терапевтическая (психогигиеническая) функция искусства. Увлекая человека, удовлетворяя его духовные потребности, искусство помогает перенестись в особый мир переживаний и отношений, переключить психическую энергию, снять напряжение.
Из вышесказанного следует, что понятие «эстетическое воспитание» имеет корни еще с глубокой древности и несет смысл понимая чувственности, прекрасного не только в искусстве, но и в жизненном бытие. Эстетическое тесно связано с многими факторами, такими как, нравственность, труд, воспитание и прочее.
1.3 Педагогические условия эстетического воспитания учащихся на уроках технологии

В философии термин «условие» трактуется как категория, выражающая отношение предмета к окружающим его явлениям, без которых он существовать не может; условия составляют ту среду, обстановку, в которой явление возникает, существует и развивается. В «Словаре русского языка» С.И. Ожегова под условием понимается «обстоятельство, от которого что-нибудь зависит» [13]. 

Л.А. Мирошниченко определяет понятие «условие» как обстоятельство. Так, если мы не учитываем фактор современного состояния общества и его требований к школьнику, как можем мы разрабатывать теоретические и практические аспекты его обучения и воспитания? Или специфика учебного предмета? Это тоже фактор объективный, но без учета этого фактора невозможна разработка учебных курсов, программ и т.п. И их учет является генеральным педагогическим условием. Учет внешних факторов обеспечивает постановку цели и определение содержания дисциплины, определение требований к уровню освоения программы – то, что Ю.Г. Татур относит к условиям педагогического проектирования [17].

Подробный анализ сущности категории «педагогические условия» представлен в работах доктора педагогических наук Б.В. Куприянова. Педагогические условия как специально создаваемые обстоятельства, составляющие педагогического процесса, являющиеся внешними поотношению к процессу изменений личности учащегося [7]. В результате удалось обнаружить семь вариантов формулировок педагогических условий, которые были условно названы: 

1. «Характеристики ребенка» (школьник, воспитанник и т.п.);

2. «Характеристики субъекта педагогической деятельности» (педагог, педагогический коллектив, руководитель образовательного учреждения и т.п.);
3. «Деятельность детей (ребенка)»;

4. «Отношение детей (ребенка) к деятельности»;

5. «Внутренняя среда образовательного учреждения»;

6. «Внешняя по отношению к данному образовательному учреждению среда и взаимодействие с ней» (иное образовательное учреждение, семья, общественные организации и проч.);

7. «Педагогическая деятельность – управление деятельностью, отношениями, средой, регулирование состояний ребенка».

Данные блоки автор считает компонентами воспитательного процесса, Б.В. Куприянов указывает, что при определении педагогических условий при изучении эффективности педагогического средства, педагогические условия являются характеристиками самого средства. Другими словами, педагогические условия эффективности представляют собой свойства педагогического обеспечения. В этом случае, наиболее явными представляются три аспекта такого компонента как педагогическая деятельность: 

– педагогическая деятельность, направленная на деятельность воспитанников (отбор содержания, форм, организация и т.д.);

– педагогическая деятельность, способствующая повышению субъективной значимости для воспитанника воспитывающей деятельности;

– педагогическая деятельность, предусматривающая управление жиз​недеятельностью воспитательной организации (межличностными отноше​ниями, предметно-эстетической средой, символикой детско-взрослого воспитательного сообщества).
Таким образом, педагогические условия – это целенаправленно созданная обстановка (среда), в которой в тесном взаимодействии представлены совокупности психологических и педагогических факторов (отношений, средств и т.д.), позволяющих педагогу эффективно осуществлять воспитательную или учебную работу [16]. Эффективность процесса формирования эстетического воспитания на уроках технологии определяют следующие педагогические условия: дидактические, организационные, психолого-педагогические. 
Дидактические условия – это специально создаваемые педагогом обстоятельства педагогического процесса, при которых оптимально сочетаются процессуальные компоненты системы обучения. К ним относятся: 

– выбор определенных форм, средств и методов обучения, а также методов и форм контроля за усвоением знаний (тренажеры, тесты, интерактивные обучающие компьютерные программы и т.д.); 

– разработка и применение специальных заданий, способствующих овладению эстетическими представлениями и навыками в ходе изучения учебной дисциплины; 

– разработка и применение системы оценивания знаний, умений и навыков школьников. 
Организационные условия – это обстоятельства процесса обучения, необходимые для формирования эстетического воспитания школьников, каждое из которых реализуется за счет определенного вида деятельности. 

Нами определены следующие организационные условия: 

– ориентация на творческую деятельность, направленную на создание и преобразование новой информации, представленной в виде новых заданий и предполагающей самоорганизацию (создание творческих проектов, самостоятельная деятельность вне школы); 

– ресурсное обеспечение процесса формирования эстетических навыков учащихся; 

– целенаправленное управление познавательной деятельностью школьников средствами специальной методики обучения, путем осуществления мониторинга её результативности. 

Следовательно, психолого-педагогические условия – это обстоятельства процесса обучения, предполагающие эмоциональный комфорт и благоприятный психологический климат в коллективе, характеризующиеся взаимоуважительным общением и сосуществованием педагога и учеников. Это и педагогический такт, и создание «ситуации успеха», и сплоченность коллектива, а также осуществление диагностики развития школьников, система стимулирования мотивации учения, рефлексивно-оценочный этап каждого занятия. 

2 Экспериментальное исследование по эстетическому воспитанию учащихся на уроках технологии
2.1 Уровни и критерии эстетической воспитанности учащихся

Под воспитанностью понимается комплексное свойство личности, определяющее сформированность ее качеств. Понимая под эстетической воспитанностью комплексное свойство личности, которое характеризуется: наличием и степенью сформированности у нее общественно значимых качеств, отражающих ее всестороннее гармоничное развитие и чувство прекрасного как наиболее полного воплощения эстетического отношения человека к действительности, мы считаем возможным в качестве одного из важнейших, действительно интегральных качеств предложить использовать эстетическую культуру учащихся, достаточно полно отражающую направленность личности и ее активную жизненную позицию по отношению к бескультурью, невежеству, бездуховности.

При изучении воспитанности необходимо использовать не одну методику, а несколько. Это может быть наблюдение, беседа, эксперимент, опрос.
Диагностика имеет большое значение для целенаправленного и эффективного осуществления воспитательно-образовательного процесса. Она позволяет путем контроля (мониторинга) и коррекции всей системы воспитания и обучения и составляющих ее компонентов совершенствовать процесс воспитания, обучения и развития детей.
Исходный критерий развития эстетической культуры учащихся – критерий достаточности эстетических знаний (эстетический кругозор), т.е. создание определенного запаса элементарных эстетических знаний и впечатлений, без которых не могут возникнуть склонность, интерес к эстетически значимым предметам и явлениям. Эстетические знания функционируют как на эмпирическом, так и на научном уровнях. При этом, говоря о развитии эстетической культуры учащихся, необходимо учитывать, что они будут представлены в неразрывном единстве, комплексно.

Достаточность эстетических знаний у учащихся характеризуется рядом показателей. Это глубокие разносторонние знания о том, что такое эстетика, культура и личность, сущность и функции культуры, типология культур, история культуры, эстетика поведения, быта. Это накопление элементарных эстетических знаний, начиная с создания запаса разнообразных колористических, звуковых, пластических впечатлений, способствующих появлению у учащихся эмоциональной отзывчивости. Это наличие запаса определенных конкретно – чувственных впечатлений, позволяющих сделать естественный переход от чувственно-эмоционального к абстрактно-логическому способу получения информации. Достаточность эстетических знаний – это также знание содержания необходимых в повседневной жизни требований умения жить «по законам красоты», понимание их сути. Это способность соотносить свое поведение и поведение окружающих в соответствии с требованиями этих «законов», а также оценивать факты «эстетичного» и «неэстетичного» поведения, находить в окружающей действительности объективное подтверждение этих требований.

Важным показателем достаточности эстетического кругозора учащихся является овладение ими основными понятиями, терминами эстетики, культурологии, искусствознания. Другими показателями данного критерия является наличие у учащихся знаний главных фактов истории отечественного и зарубежного искусства, который предполагает сформированность у учащихся умения оперировать полученными знаниями, самостоятельно извлекать их из исторических источников, развитую способность анализировать и оценивать факты, явления, события культурной жизни, раскрывать причинно-следственные связи между ними, а также высказывать обоснованные суждения.
Приобщенность учащихся к социальному опыту, духовным, нравственным, эстетическим ценностям предшествующих поколений помогает учащимся понять проблемы и реалии состояния современной культуры. Поэтому следующим показателем достаточности эстетического кругозора мы поставили показатель информированности о заметных явлениях современной эстетической и художественной культуры [20].
Учитывая, что эстетические знания учащихся проявляются в уровне их эстетической культуры, в ходе опытно-экспериментальной работы, во время учебных занятий моделировались также элементы повседневной жизни, где возникла необходимость осуществления реальной действительности в разрешении эстетической ситуации. Этому способствовали применяемые на занятиях система творческих заданий: разминки, задания на развитие воображения, наблюдательности, внимания, памяти; анализ, задание по решению проблемных ситуаций; выполнение развивающих задач поискового характера, решение творческих заданий и другие формы.
Качество решений таких задач и стало еще одним из показателей, позволяющим в совокупности оценить достаточность у учащихся эстетического кругозора. Были установлены следующие уровни достаточности эстетических знаний: высокий, достаточный, средний, низкий. 
На каждом из этих уровней рассматривались определенные показатели: 

– знание главных фактов истории отечественного и зарубежного искусства;

– знание специальных различных видов искусства, законов творческой деятельности;

– информированность о заметных явлениях современной эстетической и художественной культуры.

Первый уровень – высокий. К этому уровню относятся учащиеся, у которых эстетический кругозор характеризуется широтой, объемом, глубиной знаний. Специфика эстетических знаний состоит в том, что оно облекается в наглядную форму воздействия на все стороны человеческого существа. Разносторонность и богатство знаний об эстетическом освоении человеком природы, о самом себе, о мире художественных ценностей - основа формирования широких эстетических интересов, потребностей, вкусов. Поэтому у учащихся с этим уровнем эстетической развитости достаточно многосторонний интерес к истории, теории культуры, искусства. Объем эстетических знаний далеко выходит за пределы программы. Учащиеся этого уровня способны давать анализ, оценку тому или иному эстетическому явлению. У таких учащихся есть потребность, умение оперировать полученными знаниями, самостоятельно извлекать их из различных источников, творчески их применять.

Второй уровень – достаточный. Характеристика учащихся данного уровня позволяет сделать вывод, что их интерес к эстетическим знаниям сугубо избирателен, строго очерчен лишь, так называемой, обязательной «необходимой» информацией, знания приближены в основном к предусмотренным учебниками и программой. Очень часто знания поверхностны и взяты из случайных и не всегда критически воспринятых источников.

Третий уровень – средний. О данной категории учащихся следует сказать, что их интерес к эстетическим знаниям неустойчив, существует множество пробелов. В целом уровень знаний явно недостаточный, чтобы разбираться в явлениях культуры, искусства. Знания отрывочны и совершенно неосновательны. Данная категория учащихся не отличается эстетической зрелостью в суждениях и поступках.

И, наконец, четвертый уровень – низкий. К этому уровню относятся учащиеся, у которых интерес к истории искусства практически не выражен, технологические знания отрывочны, бедны. Они не понимают специфику различных видов искусства, законов художественного творчества, не имеют навыка, способности анализировать, высказывать обоснованные суждения о том или ином эстетическом явлении, представлениях о заметных явлениях современной художественной культуры наивны, знаний фактически нет [32].
Следующим критерием развития эстетической культуры выступает критерий сформированности эстетического отношения. Здесь мы различаем те же уровни, что и при характеристике достаточности эстетических знаний, эстетического кругозора. Высокому уровню отношения к искусству, культуре и технологическому образованию соответствуют учащиеся с развитым избирательным эстетическим восприятием, высоким уровнем духовной эмоциональной жизни. Этому уровню развития учащихся характерно наличие разносторонних эстетических интересов, индивидуальных предпочтений, потребность систематически следить за развитием искусства, общаться с искусством, творчески применять полученные эстетические знания. Учащиеся вполне четко, обоснованно, обладая необходимыми для этого знаниями, умениями и навыками, могут давать оценку художественному явлению, не боясь самостоятельности суждения.

На достаточном уровне сформированности эстетического отношения к искусству учащиеся проявляют эмоциональную отзывчивость к трудовому обучению, к прекрасному, но у них недостаточно развита избирательность эстетического восприятия. Интересы, потребности, предпочтения как в приобретении новой эстетической информации, так и в использовании в практике – случайны. У учащихся данного уровня, нет достаточных умений давать адекватную оценку художественному явлению, не всегда присутствует внутренняя потребность в таких операциях.

На среднем уровне учащиеся не заинтересованы в эмоциональных впечатлениях, свои ощущения от произведения искусства высказывают «по требованию». Потребность, интерес, предпочтение обусловлены «корыстными» причинами. В оценке эстетических явлений может давать лишь простейшие индифферентные характеристики.

У учащихся с низким уровнем эстетического отношения к искусству эмоциональная отзывчивость на прекрасное проявляется очень редко, отсутствуют сколько-нибудь четкие, осознанные интересы, потребности, предпочтения. В оценке художественных произведений нет даже простых умений и навыков. 

Другим критерием развития эстетической культуры учащегося является его вовлеченность в эстетическую деятельность, которая является показателем формирования эстетически активной, творческой, созидательной, а не пассивной личности. Эстетическая активность проявляется в деятельности учащегося, совершаемая по личной инициативе, по глубокому убеждению, а не только по тому, что это входит в круг его обязанностей.

В этой связи она служит мерилом наличия эстетической культуры учащегося, социальной, культурной ценности уровня развития и сформированности его эстетического сознания. Показателем данного критерия выступают, прежде всего, принимаемые молодыми людьми значительные волевые устремления по эстетическому самообразованию и самовоспитанию, систематическое изучение периодических изданий и разнообразной литературы по проблемам эстетики, культуры, искусства, технологического образования. Показателем эстетической активности учащегося является его участие в трансляции эстетических знаний, творческое использование при этом полученных знаний, совершенствование своего гармоничного развития.
Эстетическая активность учащегося проявляется также в его непримиримости к фактам бездуховности, безобразного. Это особенно ценно в настоящее время, когда с легкой руки современных средств массовой информации безобразное не только преподносится как эстетически позитивное начало, но и человек начинает воспитываться таким образом, что постепенно начинает испытывать наслаждение от созерцания безобразного и, более того, от совершения безобразных (жестоких, отвратительных) поступков и действий. Показателем эстетической активности является также эстетическое отношение учащегося к собственному поведению, эстетический облик манер, жестов, мимики, одежды, речи. Эстетическое чувство слова - одна из важнейших предпосылок гармоничного развития личности.
Показателем вовлеченности в эстетическую деятельность является развитие таких качеств, потребностей и способностей личности, которые превращают индивида в активного созидателя, творца эстетических ценностей, позволяют ему не только наслаждаться красотой мира, но и преобразовывать его «по законам красоты». В связи с этим в характеристике эстетической активности выделяются те же уровни, что и для определения предыдущих критериев развития эстетической культуры учащихся. Учитывались следующие показатели: готовность занимать активную позицию по отношению к прекрасному и безобразному; вносить элементы эстетики в свой труд, быт, поведение; развитие тех или иных художественных способностей, участие в художественной деятельности. 
На высоком уровне эстетической активности у учащихся выражена самостоятельная активная эстетическая позиция, инициатива, творческий подход. Учащиеся имеют самостоятельные, оригинальные эстетические взгляды, проявляют себя как творческую личность. 
На достаточном уровне учащиеся в состоянии занять позитивную сторону в отношении прекрасного и безобразного, обладают достаточными, необходимыми знаниями, умениями, навыками, внося элементы эстетики в свой труд, быт, поведение. 
На среднем уровне учащиеся в отношении к прекрасному и безобразному могут дать лишь простейшую мотивацию, художественные способности развиты слабо. 
Низкий уровень эстетической активности предполагает, что эстетически обоснованное поведение данной группы учащихся обеспечивается путем контроля, мерами ответственности, художественные способности практически не развиты, участие в художественной деятельности минимально [24]. 
Таким образом, нами рассмотрены критерии уровня эстетической воспитанности: 

– критерий достаточности эстетических знаний (эстетический кругозор);

– критерий сформированности эстетического отношения;

– критерий вовлеченности в эстетическую деятельность.

Таким образом, данные критерии позволяют учителю технологии наглядно определять уровни эстетической воспитанности школьников и проводить работу по эстетическому воспитанию в процессе преподавания дисциплины. В качестве основных показателей эстетической воспитанности личности нами были выделены следующие категории: это эстетическая потребность, эстетическая ценность, эстетический идеал, эстетическая оценка, эстетическое суждение, эстетическое чувство, эстетический вкус. Совокупность этих категорий и их сформированность на достаточном уровне являются основой при оценке эффективности воспитательного процесса. 

2.2 Диагностика уровня эстетической воспитанности школьников
Диагностика №1 (анкетирование каждого учащегося). Цель – выявление уровня сформированности эстетической воспитанности у учащихся. Анкета позволяет судить об отношении учащихся к выделенным компонентам, раскрывающим сущность эстетических качеств. При разработке диагностик мы опирались на опыт следующих педагогов:                  И.Р. Луговской, Е.М. Торшилова, Н.А. Лепской, Т.С. Комаровой (Приложение А). 
В графе «Ответы» ответ «да» оценивается в 3 балла, ответ «иногда» – 2 балла, ответ «нет» – 1 балл. Обработка анкеты:

– 30-21 балл – высокий уровень;

– 20-11 баллов – средний уровень;
– 10 и менее баллов – низкий уровень.
Высокий уровень – ярко проявленный демонстрируемый интерес к художественным видам деятельности. 
Средний уровень – выражается в наличии интереса к разным видам искусств, но с предпочтением развлекательной направленности, вне ориентации на высокохудожественные, классические эталоны музыки. 
Низкий уровень – характеризуется отсутствием или слабо выраженным интересом к разным видам искусств и разным видам художественной деятельности.
Было опрошено 50 респондентов 7-х классов, в частности, девочек, т.к. учебно-методическое пособие будет построение по разделу «Кулинария» в образовательной области «Технология» для девочек 7-ых классов. Показатели баллов варьировались от 17 до 30 (максимальный). Максимальный балл показала ученица 7 Г класса Анастасия Щербинина. Результат диагностики №1 «Уровня сформированности эстетической воспитанности» у детей в течение 2020-2021 учебного года представлен на рисунке 1.
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Рисунок 1 – Результат диагностики №1 «Уровня сформированности эстетической воспитанности» 
Таким образом, диагностика показала хороший уровень сформированности эстетической воспитанности. Большинство детей интересуются искусством, музыкой, посещают библиотеку. 
Диагностика №2. Методика – недописанный тезис (незаконченное предложение). Цель методики – выявление общего взгляда на понятия эстетической культуры. Методика выявляет общие установки по отношению к эстетической культуре [26]. Детям предлагалось закончить тезисы (Приложение Б).
Во время анализа оценивается в 3 балла ответ, содержащий высокий уровень эстетической культуры, ответ среднего уровня – 2 балла, ответ низкого (предметного) – 1 балл. 
Обработка анкеты:

– 24-15 балл – высокий уровень;

– 14-5 баллов – средний уровень;
– 4 и менее баллов – низкий уровень.


Данная диагностика отличается от предыдущей тем, что здесь детям необходимо было выражать свои мысли, в чем они столкнулись с некоторыми трудностями. Некоторые ученики не смогли сформировать продолжение предложения и не писали ни чего, у некоторых были замечательные результаты. Баллы варьировались от 0 (минимальный показательно) до 18. Минимальный показатель был у обучающейся 7 Г класса Карины Артемовной Миллер, несмотря на то, что в других диагностиках у нее хороший показатель. 
Результат диагностики №2 «Выявление общего взгляда на понятия эстетической культуры» у детей в течение 2020-2021 учебного года представлен на рисунке 2.
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Рисунок 2 – Результат диагностики №2 «Выявление общего взгляда на понятия эстетической культуры»

Таким образом, результаты диагностики имеют разные уровни, но общий результат остается хорошим показателем, т.к. большинство детей имеют средний уровень общего взгляда на понятия эстетической культуры. Так как необходимо было продолжить предложение, нами были выписаны некоторые слова, которые дети соотносят с понятием эстетической культуры, это такие слова, как «звуки природы» (А.Е. Ионова), «счастливые люди, искусство мысли в картине» (Э.Е. Афанасенко), «музыка, картины, живопись» (М.Р. Дансберг) и т.д.
Таблица 3 – Критерии определения уровня эстетической культуры диагностики №2

	Высокий
	Средний
	Низкий

	Ярко выраженное желание, позитивное отношение к эстетической деятельности, интерес, проявляемый к эстетическим предметам, объектам и явлениям окружающей действительности.
	Недостаточно выраженное желание, позитивное отношение к эстетической деятельности, интерес, проявляемый к эстетическим предметам, объектам и явления окружающей действительности.
	Характеристики находятся на предметном уровне


Диагностика №3 (Е.М. Торшилова «Громкий-тихий») помогла продиагностировать такие показатели как: способность понимать образный язык искусства; развитость оценочных суждений, умение отстаивать свои взгляды. Детям показывалось 3 репродукции: 
– Константин Алексеевич Коровин – «Розы и фиалки»; 
– Игорь Эммануилович Грабарь–«Хризантемы»;

– Владимир Евграфович Татлин – «Цветы». 
Были выбраны именно натюрморты, потому что они не провоцируют интерес к содержательной информации, дети могут сконцентрироваться на эстетическом. Так же для того, чтобы ребёнок не отвлекался на тематические различия, была взята одна тема – цветы в вазе. Определить громкая картина или тихая, дети должны опираясь на насыщенность цвета, сложность композиции, характер линий. Критерии определения громкости и тихости, на которые должны опираться дети, представлены в таблице 4. 
Таблица 4 – Критерии определения тихости, громкости картин

	Громкая
	Тихая
	Средней громкости

	Яркий насыщенный цвет; сложная композиция; резкие, напористые линии
	Тусклый, слабый цвет; легкая композиция; плавные, не выделяющиеся линии
	Умеренный цвет; средняя по сложности композиция; гибкие, но резкие линии


Для диагностики использовались репродукции картин, распечатанных на листах А4. Детям раздавался лист с картинами, у них было 5 мин изучить материал. После изучения картин детям задавался вопрос: «скажи, какая картина из трех тихая, какая громкая, какая средняя не громкая и не тихая?». Для ответа на вопрос детям давалось подумать 3 минуты, кто-то отвечал быстро, кому-то требовалось время. Дети записывали ответы, после чего давалась возможность высказаться, обосновать свой выбор. При проверке учитывались и суждения детей по каждой картине, если суждение и выбор были правильными, то ставился «+», если суждения и выбор были правильными на какую-то часть, то есть 1 картина определенна верно и обоснован выбор, а 2 другие перепутаны или нет точного объяснения выбора, то ставился знак «±». При не правильных ответах и невозможности объяснения и отстаивания точки зрения ставился «˗».
Показатели варьировались от низкого до высокого. Результат диагностики №3 «Громкий – тихий» у детей в течение 2020-2021 учебного года представлен на рисунке 3.
Большинство детей справились с заданием. Отсутствие понятия и представления категорий определения картин тихости и громкости отсутствует всего у 2-х учениц из 50 – это обучающиеся 7 А класса –                        Д. Давыдова и Ж. Жаровская Также детям предлагалось описать чувства, вызванные просмотром картины. Результаты заставляют радовать, потому что большинство учениц смогли выразить свои мысли и достаточно, не плохо, вот, некоторые из них: у П. Шевченко ученицы 7 А класса картина К.А. Коровина «Розы и фиалки» ассоциируется с летом в деревне, а, вот ученица 7 Б класса В. Пирожон Считает, что эта картина показывает одиночество художника, что нарисовано две чашки для утешения. 
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Рисунок 3 – Результат диагностики №3 «Громкий – тихий»

Общий уровень сформированности эстетической воспитанности представлен в таблице. Согласно данной таблице, результат «Общей сформированности эстетической воспитанности» у детей в течение 2020-2021 учебного года представлен на рисунке 4.
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Рисунок 4 – Результат «Общей сформированности 
эстетической воспитанности»

Подсчет результатов проходил по данным 3-х диагностик. Таким, образом, можно сказать, что у большинства обучающихся школы № 15 девочек 7-х классов соответствует среднему уровню сформированности эстетической воспитанности.
2.3 Разработка учебно-методического обеспечения по эстетическому воспитанию учащихся на уроках технологии

Учебно-методическое пособие разработано на уроки технологии раздела «Кулинария» для обучающихся 7 класса по учебнику                             В.Д. Симоненко, Н.В. Синицына «Технология. Технологии ведения дома», которое ориентированно на первое полугодие. Разработано 7 технологических карт уроков с уклоном на эстетическое воспитания, 2 задания лабораторных работ и 5 практических работ [30]. По окончанию изучения данного раздела обучающимся необходимо будет сделать творческий проект, закрепляя полученные знания и умения не только в приготовлении сладких блюд, но и их оформления [23]. 

Метод творческих проектов – это инновационный метод обучения школьников. Творческий проект является итоговой учебно-художественной работой учащихся, активизирующей их деятельность. Именно у школьников наиболее эффективно осуществляется ориентирование в процессе обучения на воображение и мышление, развитие мануальных способностей. Ученик начинает осознавать себя творцом своей деятельности. Это благоприятный возраст для развития творческого мышления, воображения, формирования эстетических качеств и культуры личности в целом. Одним из ведущих новообразований этого возраста является произвольность психических процессов, которая предполагает волевое регулирование и направленность деятельности. Ребенок хочет что-то создать, поднять свой имидж. 

Что важно в выполнении творческих проектов? Сформировать идею проекта, в котором есть потребность. Название проекта «Праздничный сладкий стол», который включает в себя такие пункты как, проблемная ситуация, цель и задачи проекта, исследование, расчет расхода продуктов, самооценка и оценка. К тому же будет необходим результат творческого проекта в виде изделия. А проект можно выполнять для себя, школы, в качестве подарка, для семьи т.д.
Нужно организовать работу так, чтобы ученики сами расспросили о ней у родителей, старших товарищей, узнали из дополнительных источников. Важно приучать с младшего школьного возраста делать эскизы будущего изделия на бумаге. Причем может быть много вариантов, и задача ученика — выбрать наиболее оптимальный. Не нужно бояться помощи родителей детям. Творческий проект в наибольшей степени решает учебную, развивающую и воспитательную задачи урока. 

Следует обратить внимание на умение детей ясно и четко определять цели и задачи предстоящей деятельности, ее результат. Опыт показывает, что школьники лучше работают в микрогруппах. Не следует сразу ориентировать учеников на решение сложной задачи. На доске крупными буквами целесообразно написать сокращенный алгоритм проектной деятельности. Перед выбором темы проекта целесообразно на доске написать 15-20 наименований проектов, а в классе создать банк творческих проектов, чтобы каждый ребенок имел возможность выбрать тот проект, который он хочет и может сделать. Общая оценка за творческий проект включает оценку за сам проект и его защиту. Главное в проектной деятельности – повысить уверенность у школьников в том, что они могут создавать красивые вещи, сохранить их индивидуальность, умение самостоятельно что-то создавать. Для того, чтобы более наглядно отразить методику формирования эстетической культуры в процессе изготовления творческих проектов приведем пример такой работы.
1. Проблемная ситуация.
Закончился раздел кулинарии, мы многому научились и решили приготовить праздничный сладкий стол к 8 марта и пригласить на него наших бабушек. Чтобы проект получился удачным, нужно придумать:

– какие блюда приготовить (меню сладкого стола), учитывая пожелания наших гостей;

– как сервировать праздничный стол;

– как правильно вести себя за столом (этикет);

– какие сделать пригласительные билеты;
– как красиво оформить блюда.

2. Цель и задачи проекта.
Цель – организовать праздничный сладкий стол

Задачи:

– пригласить гостей;

– разработать меню сладкого стола;

– продумать оформление блюд;

– приготовить кондитерские изделия, напитки;

– сервировать стол;

– сложить красиво салфетки;

– украсить стол цветами;

– изготовить приглашения.

3. Исследование.
Меню праздничного сладкого стола может состоять не только из тех кондитерских изделий, которые мы научились готовить на уроках. Можно попробовать приготовить что-нибудь новое. Подумаем, от чего зависит меню праздничного сладкого стола:

– от того, какие продукты есть в наличии, а какие нужно купить;

– от вкусовых предпочтений участников праздника;

– от количества калорий, содержащихся в приготовляемых блюдах.

Вопрос 1. Сколько человек будет участвовать в празднике?

Ответ: 10 девочек, 9 бабушек. Итого – 19 человек.

Вопрос 2. Каким столовым бельем сервировать стол?

Ответ: будет большая белая скатерть, вышитая цветочным орнаментом, которая хорошо подойдет под общий большой стол и будет прекрасно символизировать весеннее настроение.

Вопрос 3. Какие будем готовить блюда и кондитерские изделия?

Ответ: будут мелкие кондитерские изделия – слоеные бантики (несколько бантиков будут без сахара), безе, пирожные «картошка».

Вопрос 4. Какие напитки предложить к сладкому столу?

Ответ: чай и клюквенный морс.

Вопрос 5: какие сделать приглашения?

Ответ: приглашения выполним на компьютере с помощью программы Microsoft Word.
4. Расчет расходов продуктов.
Таблица 5 – Расчет расходов продуктов сладкого праздничного стола

	Блюдо
	Необходимые продукты
	Количество продуктов на одного человека
	Количество продуктов на 19 человек

	Слоеные бантики
	Слоеное тесто
Сахарный песок

Растительное масло
	25 г
1 ч. ложка (5 г)

0,5 ч. ложки (2,5 г)
	475 г
19 ч. ложек (95 г)

9,5 ч. ложек (47,5 г)

	Безе
	Яйца
Сахарная пудра

Мука

Шоколад

Ванильный сахар
	0,4 шт. (11,25 г)
0,1 стакана (10 мл)

7,5 г

12,5 г

0,1 пакетика (0,5 г)
	7,6 шт. (213, 75 г)
1,9 стакана (190 г)

142,5 г

237,5 г

1,9 пакетика (9,5 г)

	Пирожные «картошка»
	Печенье
Масло сливочное

Молоко сгущенное

Какао-порошок
	100 г
40 г

1,5 ст. ложки (45 г)
0,5 ч. ложки
	1,9 кг
760 г

28,5 ст. ложек (855 г)

9,5 ч. ложек

	Чай
	Чайные пакетики
Сахар-песок
	1 пакетик
2 ч. ложки (10 г)
	10 пакетиков
38 ч. ложек (190 г)

	Клюквенный морс
	Клюква
Сахар
	0,2 стакана (20 мл)
2 ч. ложки
	3,8 стакана (380 мл)
28 ч. ложек


5. Самооценка и оценка

Праздник удался. Приглашенные друзья и родственники попробовали все наши сладости, которые им очень понравились. А бабушка Светлана даже попросила рецепт безе. Гости пришли не с пустыми руками. Бабушки приготовили много других сладостей, мы их с удовольствием попробовали и поняли, что нам есть еще чему поучиться у них. 
Таким образом, мы можем сделать вывод о том, что проектная деятельность обучающихся способствует творческому развитию ребенка и как следствие является средством и методом формирования эстетической культуры личности в школьном возрасте.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Результаты нашей работы показали, что движущей силой развития эстетического воспитания является формирование мотивов, стимулирующих личность к самостоятельным творческим действиям, к проявлению собственной уникальности, включение учащихся в процесс творческого поиска нестандартных решений, возможность демонстрации продуктов учебно-творческой деятельности. Так же результаты свидетельствуют о том, что целенаправленная работа по эстетическому воспитанию способствует развитию эстетического вкуса, творческой активности.

Работая над развитием эстетического воспитания у учащихся на уроках технологии, у них появился устойчивый интерес к технологическому творчеству. И если мы хотим видеть своих детей эстетически развитыми, творчески свободными личностями, то, вступая в контакт с ними, должны уметь понять их мотивы и потребности и умело направлять ход их развития.

Таким образом, мы выявили что, эстетическое воспитание направлено на решение следующих задач:

– формирование у школьников способности воспринимать, чувствовать, правильно понимать и ценить прекрасное в окружающей действительности и искусстве;

– формирование навыков использования средств искусства для познания жизни людей, самой природы;

– развитие глубокого понимания красоты природы, способности беречь эту красоту;

– развитие творческих способностей детей, умений и навыков чувствовать и создавать красоту в окружающей жизни, на занятиях, дома, в быту;

– развитие у детей понимания красоты в человеческих отношениях, желание и умение вносить красоту в быт.

На уроках дети ждут новых интересных заданий, и сами проявляют инициативу в их поиске. Улучшается и общий психологический климат на уроках: ребята не боятся ошибок, помогают друг другу, с удовольствием участвуют в различных мероприятиях, проводимых как в школе, так и на районном уровне.
Диагностика уровня эстетической воспитанности детей в наше время очень актуальна. При диагностике учащихся, педагог должен опираться на следующие показатели эстетической воспитанности:

– показателем эстетической воспитанности является направленность внимания ребенка «на объект», «на других людей», «на себя»; а также выделение положительной направленности - на прекрасное;

– показателем эстетической воспитанности является наличие социально значимых качеств личности. Набор этих качеств может быть различным в зависимости от модели выпускника конкретного учебного заведения. В качестве ведущих ориентиров можно выделить отношение к высшим ценностям: к человеку, труду, школе, прекрасному, природе, к самому себе;

– показателями являются отношение воспитанника к прекрасному; знание воспитанниками в соответствии с их возрастом эстетических категорий; сформированность умений и навыков к восприятию явлений действительности, а также проявление самостоятельности к творчеству и в области искусств в целом.

Диагностики фиксируют наличие определенных характеристик личности, помогая педагогу расширить представление о ходе становления и развития личности ребенка. Диагностирование позволяет педагогу корректировать воспитательный процесс, совершенствовать способы работы с детьми и обогащать содержание воспитательного процесса.
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ПРИЛОЖЕНИЕ А
Диагностика №1. Анкета

Таблица А.1 – Диагностика эстетической воспитанности

	№ вопроса/ответ
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Да
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	иногда
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Нет
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Вопросы:

1. Ложась спать, вспоминаешь ли ты места, где тебе понравилось (музеи, театры, выставки, концерты)?
2. Любишь ли ты выдумывать несуществующих героев и рассказы о них?
3. Нравится ли тебе вслушиваться в звуки природы: пение птиц, шум листьев, журчанье ручья и др.
4. Можешь ли ты рассматривать картину, зеленый листок, травинку, цветок, жучка на листке и др.
5. Нравится ли тебе рассказывать родителям о чем-то взволновавшим вас (о фильме, о музыке, о книге и т.д.).
6. Посещаешь ли ты библиотеку?

7. Тебе удобно, комфортно, когда ты чисто одет?
8. Вежлив ли ты в общении с одноклассниками?
9. Читаешь ли ты какую-либо литературу об искусстве?
10. Посещаешь ли ты сайты в Интернете, которые рассказывают о классической музыке и живописи?

ПРИЛОЖЕНИЕ Б
Диагностика №2. Недописанный тезис

1. Хорошая жизнь – это ….

2. Лучше всего я чувствую себя, когда ….

3. Мне хорошо, когда вокруг….

4. Мне нравится смотреть на ….

5. Я люблю ходить в ….

6. Мне нравиться на уроках ИЗО….

7. Мне нравится, когда мои работы….
8. Я вижу прекрасное (красивое) в….
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