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Актуальность выбранной темы не вызывает сомнений, так как существуют различные точки зрения на статус, виды и особенности государственных и негосударственных организаций. Они основываются на различных критериях классификации. Именно это и позволяет заняться систематизацией и классификацией государственных и негосударственных организаций, опираясь на составные части их административно-правового статуса.
При работе над курсовой работой были изучены коллективные труды и отдельные монографии российских ученых, посвященные теме административно-правового статута государственных и негосударственных организаций. Среди таких ученых можно выделить следующих: Бахрах Демьян Николаевич, Кикоть Владимир Яковлевич, Стахов Александр Иванович, Кононов Павел Иванович, Соболева Юлия Викторовна и др.
Цель данной курсовой – анализ различных подходов к понятию административно-правового статуса государственных и негосударственных организаций, также исследование особенностей административно-правового статуса государственных и негосударственных организаций. 
А для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:
1) проанализировать понятия и классификации государственных и негосударственных организаций как субъектов административного права;
2) систематизировать права и обязанности государственных и негосударственных организаций как субъектов административных правоотношений;
3) установить ответственность государственных и негосударственных организаций.
Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие при взаимодействии государственных и негосударственных организаций и регулируемые действующим законодательством в области административного права.
Предмет исследования – нормы действующего законодательства Российской Федерации, определяющие административно-правовой статус государственных и негосударственных организаций, при помощи которых определяются их виды, система взаимоотношений, компетенция и ответственность. Также предметом будут являться теоретические работы ученых в области административного права.
Научная новизна исследования заключается в систематизации и рассмотрении всех составляющих структуры административно-правового статуса государственных и негосударственных организаций, а также в комплексном подходе к изучению их прав, обязанностей и ответственности.
Теоретическая значимость исходит из того, что полученные во время исследования выводы будут более точно и предметно формулировать понятие административно-правого статуса государственных и негосударственных организаций, их классификацию, права, обязанности и ответственность. 
Практическое значение работы состоит в том, что полученные в ходе исследования выводы способны систематизировать различные точки зрения на понятие административно-правового статуса государственных и негосударственных организаций, их классификацию, права, обязанности и ответственность. 
Методы, используемые в данной курсовой работе: сравнительно-правовой, формально-юридический, статистический, метод систематизации, классификация.
Структура курсовой работы определена характером исследуемых в ней проблем и состоит из введения, двух разделов, включающих в себя четыре подраздела, заключения и списка использованных источников.

[bookmark: _Toc41416560]1 Государственные и негосударственные организации как субъекты административного права

[bookmark: _Toc41416561]1.1 Понятие и классификация государственных организаций как субъектов административного права 

Прежде чем давать понятие «организация», нужно учитывать, что оно имеет объемный смысл, и рассмотреть ее административно-правовой статус невозможно без использования норм других отраслей права, в частности гражданского, трудового и финансового.
Также при характеристике организации как субъекта административных правоотношений, необходимо иметь ввиду, что в административном праве неприемлемо отождествление терминов «организация» и «юридическое лицо». В качестве примера можем обратиться к гражданским правоотношениям, в которых могут участвовать только организации, имеющие статус юридического лица, т.е. обладающие признаками, указанными в ст. 48 Гражданского кодекса РФ, а если быть точнее юридическим лицом признается организация, которая имеет обособленное имущество и отвечает им по своим обязательствам, может от своего имени приобретать и осуществлять гражданские права и нести гражданские обязанности, быть истцом и ответчиком в суде. При этом оно должно быть включено регистрирующими органами в Единый государственный реестр юридических лиц. 
Перейдем непосредственно к рассмотрению организации как субъекту административных правоотношений.
По мнению доктора юридических наук Кикоть В.Я., организация как субъект административных правоотношений – это внешне организационно и юридически выраженное образование, имеющее свою упорядоченную внутреннюю структуру, состоящее из одного либо большего количества индивидуальных субъектов, обладающее возможностью самостоятельно, от своего имени вступать в урегулированные нормами административного права отношения с другими субъектами и являющееся носителем административных прав и обязанностей в этих отношениях[footnoteRef:1].  [1:  Кикоть В. Я. Административное право России: учебник. М., 2015. С. 452.] 

Из данного определения мы можем сделать вывод о том, что организацией является внешне организованное и юридически выраженное образование, которое в свою очередь имеет внутреннюю структуру и состоит из одного или нескольких, являющихся индивидуальными, субъектов. Также организация обладает возможностью самостоятельно, от своего имени вступать в административно-правовые отношения с другими субъектами и является носителем административных прав и обязанностей в этих отношениях[footnoteRef:2]. [2:  Административное право России: учебник и практикум для вузов / А. И. Стахов, П. И. Кононов, В. А. Зюзин [и др.]. М., 2020. С. 187.] 

Государственные организации — это организации, созданные непосредственно государством, т. е. Российской Федерацией или же субъектами РФ для осуществления властно-публичной, социальной или экономической деятельности. Основываются такие организации на государственной собственности, в том числе непосредственно финансируемые государством, действующие в административных правоотношениях от имени государства или от собственного имени, но по поручению государства. В качестве примера можем привести Центральный банк РФ, Фонд обязательного медицинского страхования, государственная образовательная организация, государственные унитарные и казенные предприятия и т. п.
Провести классификацию государственных организаций можно основываясь на некоторые общие признаки.
С учетом места и роли государственных организаций в административно-правовой системе отношений можно выделить следующие виды таких организаций:
а) властвующие организации, а именно, наделенные государством полномочиями на реализацию от его имени административно-распорядительной и (или) административно-охранительной деятельности в отношении других, в том числе не подчиненных им, субъектов административных правоотношений и наделенные соответствующими публично-властными полномочиями по решению вопросов государственного значения. 
б) невластвующие – это организации, уполномоченные государством на осуществление деятельности невластного характера, признанной общественно полезной, связанной с областями экономики, предпринимательства, культуры при этом не наделенные при осуществлении этой деятельности публично-властными полномочиями. Таковыми являются государственные унитарные и казенные предприятия, государственные социально-культурные учреждения, государственные фонды и т.п.
в) третья группа – это организации, которые не находятся в ведении каких-либо органов исполнительной власти, не подчиненные им и полностью независящие от них, строящие свои отношения с ними на основе равноправного взаимодействия государственные органы, не входящие в систему органов исполнительной власти, например органы законодательной власти, суды, органы прокуратуры, избирательные комиссии, Счетная палата РФ, Центральный банк РФ.
Все государственные организации, участвующие в административных правоотношениях, тем или иным образом связаны с федеральными органами исполнительной власти или с органами исполнительной власти субъектов РФ и в определенных формах взаимодействуют с ними.
В зависимости от цели деятельности организации подразделяются на два вида:
а) коммерческие организации — организации, основной целью создания которых является деятельность, преследующая извлечение прибыли. Из этого следует, что в группу коммерческих организаций мы можем включить, например, хозяйственные товарищества и общества, крестьянские (фермерские) хозяйства, хозяйственные партнерства, производственные кооперативы, государственные и муниципальные унитарные предприятия[footnoteRef:3]; [3:  Гражданский кодекс Российской Федерации 1994 г. (ред. от 16.12.2019 г., с изм. от 12.05.2020 г.).] 

б) некоммерческие организации — организации, не извлекающие прибыль в качестве основной цели своей деятельности и не распределяющие полученную прибыль между участниками. Некоммерческими организациями, например, являются: потребительские кооперативы, общественные организации, ассоциации (союзы), товарищество собственников недвижимости, казачьи общества, внесенные в государственный реестр казачьих обществ в Российской Федерации, общины коренных малочисленных народов Российской Федерации, фонды, учреждения, автономные некоммерческие организации, религиозные организации, публично-правовые компании.
Так, выделяется еще один вид государственных организаций, который носит название унитарное предприятие. Им признается коммерческая организация, не наделенная правом собственности на имущество, закрепленное за ней собственником. В форме унитарных предприятий могут быть созданы только государственные и муниципальные предприятия. Имущество унитарного предприятия принадлежит на праве собственности Российской Федерации, субъекту Российской Федерации или муниципальному образованию[footnoteRef:4]. [4:  О государственных и муниципальных унитарных предприятиях: Федеральный закон от 14 ноября 2002 г. № 161-ФЗ (ред. от 27.12.2019 г.).] 

Руководствуясь вышеперечисленными подходами к определению понятия государственных организаций и их классификации, можно сделать вывод о том, что в роли субъектов административных правоотношений выступают организации, обладающие и не обладающие статусом юридического лица, но способные при этом самостоятельно вступать в административные правоотношения и участвовать в них от своего имени, реализуя соответствующие административные права и обязанности. Такие организации классифицируют по цели деятельности, по месту и роли в административно-правовой системе отношений.

[bookmark: _Toc41416562]1.2 Понятие и классификация негосударственных и смешанных организаций как субъектов административного права 

Давая понятие административно-правового статуса негосударственных организаций, стоит отметить, что понятие административно-правового статуса в целом во многом отталкивается от понятия правовой статус.
Современные взгляды на правовой статус сформировались благодаря работам таких деятелей в области права, как С. С. Алексеев, Н. И. Матузов и др.
Составляющими административно-правового статуса традиционно выступают административная правоспособность и административная дееспособность.
Анализируя различные точки зрения на эти понятия (А.Б. Агапов, Н. П. Коренев, В. М. Манохин, Ю. Н. Старилов), можно прийти к общему выводу о том, что под административной правоспособностью негосударственных организаций понимается возможность приобретения ими обязанностей, прав, которые закреплены административным законодательством, и несения юридической ответственности за их реализацию на практике в области соответствующего правового регулирования.
Административную дееспособность негосударственных организаций, в свою очередь,  можно понимать как способность по реализации прав и обязанностей, закрепленных за ними в нормах административного права, и по несению юридической ответственности за их реализацию в практической деятельности в области административно-правового регулирования[footnoteRef:5]. [5:  Соболева Ю. В. Принципы административно-правового регулирования статуса негосударственных организаций // Вестник Саратовской государственной юридической академии. 2018. № 4 (123).] 

Особенность административно-правового статуса негосударственных предприятий и учреждений заключается в том, что влияние на них со стороны государства крайне ограничено и во многом заключается в издании норм, регулирующих круг общественных отношений, связанных с негосударственной собственностью.  
Управление негосударственными организациями осуществляют непосредственно или через уполномоченные органы учредителями, собственниками, не обладающими государственно-властными полномочиями.
Еще одно принципиальное отличие негосударственных организаций – это, как было сказано, круг полномочий собственников таких организаций.
Порядок управления негосударственными организациями определяется законодательством и уставом предприятия, который может являться учредительным документом организации. Государство не решает конкретных вопросов их учреждения, определения профиля, организации управления, давая собственникам возможность самим определить целевую направленность рода их деятельности. В этом и заключается ограниченное или косвенное влияние государства на сектор негосударственных организаций.
Проанализировав вышесказанное, мы можем сформулировать понятие негосударственной организации. Это организованное и юридически выраженное образование, которое в свою очередь имеет внутреннюю структуру и состоит из одного или нескольких являющихся индивидуальными субъектов. При этом таким организации не образованы государством и не обладают государственно-властными полномочиями. Однако негосударственные организации могут самостоятельно, от своего имени вступать в административно-правовые отношения с другими субъектами и являются носителем административных прав и обязанностей в этих отношениях. 
Перейдем к рассмотрению видов негосударственных организаций.
Согласно Гражданскому кодексу Российской Федерации, организации могут быть подразделены в зависимости от цели своей деятельности. Это значит, что юридическими лицами могут быть организации, преследующие извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности, их называют коммерческими организациями. А организации, не имеющие извлечение прибыли в качестве основополагающей цели своей деятельности и не распределяющие полученную прибыль между участниками, -некоммерческими организациями.
[bookmark: _Hlk41148865]Приобретение коммерческой организацией признаков юридического лица обусловлено ее государственной регистрацией в налоговых органах в порядке, установленном Федеральным законом от 8 августа 2001 г. № 129-ФЗ «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей», влекущей внесение регистрационной записи в Единый государственный реестр юридических лиц, присвоение индивидуального идентификационного номера налогоплательщика, получение счета в банке, изготовление гербовой печати, штампов и т. д.
[bookmark: _Hlk41148843]Некоммерческие организации приобретают признаки юридического лица в ином порядке — установленном ст. 13.1 Федерального закона от 12 января 1996 г. № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях».
 Так как извлечение прибыли не является основной целью создания некоммерческих организаций, они могут образовываться для достижения социальных, благотворительных, культурных, образовательных, научных и управленческих целей, в целях охраны здоровья граждан, развития физической культуры и спорта, удовлетворения духовных и иных нематериальных потребностей граждан, защиты прав, законных интересов граждан и организаций, разрешения споров и конфликтов, оказания юридической помощи, а также в иных целях, направленных на достижение общественных благ.
Некоммерческая организация может являться исполнителем общественно полезных услуг. Это означает, что под такими организациями понимается социально ориентированная некоммерческая организация, которая на протяжении одного года и более оказывает общественно полезные услуги надлежащего качества, не является некоммерческой организацией, выполняющей функции иностранного агента, и не имеет задолженностей по налогам и сборам, иным предусмотренным законодательством Российской Федерации обязательным платежам[footnoteRef:6]. [6:  О некоммерческих организациях: Федеральный закон от 12 января 1996 г. № 7-ФЗ (ред. от 02.12.2019 г.).] 

В свою очередь некоммерческие организации могут создаваться в виде организационно-правовых форм, предусмотренных статьей 50 ГК РФ, которая содержит правовые формы некоммерческих организаций, имеющих статус юридических лиц, а именно в виде: 
1) потребительских кооперативов, к которым относятся в том числе жилищные, жилищно-строительные и гаражные кооперативы, общества взаимного страхования, кредитные кооперативы, фонды проката, сельскохозяйственные потребительские кооперативы;
[bookmark: dst10857]2) общественных организаций, к которым относятся в том числе политические партии и созданные в качестве юридических лиц профессиональные союзы (профсоюзные организации), органы общественной самодеятельности, территориальные общественные самоуправления;
[bookmark: dst10858]3) общественных движений;
[bookmark: dst102270]4) ассоциаций (союзов), к которым относятся в том числе некоммерческие партнерства, саморегулируемые организации, объединения работодателей, объединения профессиональных союзов, кооперативов и общественных организаций, торгово-промышленные палаты;
[bookmark: dst11019]5) товариществ собственников недвижимости, к которым относятся в том числе товарищества собственников жилья, садоводческие или огороднические некоммерческие товарищества;
[bookmark: dst1176]6) казачьих обществ, внесенных в государственный реестр казачьих обществ в Российской Федерации;
[bookmark: dst1177]7) общин коренных малочисленных народов Российской Федерации;
[bookmark: dst1178]8) фондов, к которым относятся в том числе общественные и благотворительные фонды;
[bookmark: dst1179]9) учреждений, к которым относятся государственные учреждения (в том числе государственные академии наук), муниципальные учреждения и частные (в том числе общественные) учреждения;
[bookmark: dst1180]10) автономных некоммерческих организаций;
[bookmark: dst1181]11) религиозных организаций;
[bookmark: dst1182]12) публично-правовых компаний;
[bookmark: dst10886]13) адвокатских палат;
[bookmark: dst10887]14) адвокатских образований (являющихся юридическими лицами);
[bookmark: dst10920]15) государственных корпораций;
[bookmark: dst102271]16) нотариальных палат.
Данный перечень не открытый, он является исчерпывающим, а это означает, что в других правовых формах некоммерческие организации не могут быть созданы.
Другим видом негосударственных организаций по цели их деятельности, как было сказано ранее являются коммерческие организации. Рассмотрим их как вид негосударственных организаций и проанализируем особенности административно-правового статуса негосударственных коммерческих организаций той или иной организационно-правовой формы.
Хотелось бы сразу отметить, что, по мнению некоторых ученых, в настоящее время грань между коммерческими и некоммерческими организациями прослеживается недостаточно четко для общего понимания. Однако их сращивание происходит в направлении перехода признаков некоммерческих организаций к признакам коммерческих. Из этого вытекает, что основной и неоспоримый критерий, по которому организации относят к коммерческим, - извлечение прибыли в качестве основной цели деятельности. Это объединяет все названные организационно-правовые формы данных структур. Еще одним критерием их объединяющим является то, что все они могут вступать в административно-правовые отношения. Вместе с тем каждый из видов организаций в зависимости от их организационно-правовой формы обладает своими отличительными признаками, что, в свою очередь, влияет на особенности их административно-правового статуса.
Итак, мы можем подвести небольшой итог и сформулировать понятие коммерческой негосударственной организации. 
Под коммерческой негосударственной организацией как субъектом административного права предложено понимать организацию, состоящую из индивидуальных субъектов, выступающую персонифицировано, реализующую собственные права и обязанности в административно-правовых отношениях, созданную без участия государства с целью извлечения прибыли и подлежащую обязательной государственной регистрации. Законодательно на коммерческие организации могут быть возложены публичные полномочия, и суды не всегда верно признают их в качестве обладающих или не обладающих таковыми.
Также в теории административного права выделяют виды негосударственных коммерческих организаций в зависимости от наличия отдельных публичных полномочий, переданных им в рамках функций соответствующих органов власти. Все негосударственные организации можно подразделить на две группы:
1) негосударственные организации, обладающие публичными полномочиями;
2) негосударственные организации, не наделенные публичными полномочиями.
Хотелось бы отметить факт того, что законодательство не предусматривает единства в терминологии, обозначающей особенности такого вида негосударственных организаций, как организации, наделенные публичными полномочиями. Из этого вытекает, что понятие «организация, наделенная публичными полномочиями» нормативно не закреплено, что является существенным пробелом в законодательстве. 
Поэтому гражданам, организациям и органам государственной власти, на практике не ясно, какие организации следует считать наделенными публичными полномочиями, хотя с их деятельностью законодательством связываются серьезные правовые последствия: возможность обжалования действия (бездействия) в вышестоящий орган или в суд, осуществление в отношении них общественного контроля. 
Но деятели в области теории административного права в связи с вышесказанным выделяют следующие признаки негосударственных организаций, наделенных публичными полномочиями:
1) организации, реализующие полномочия, которые выходят за рамки отношений внутри них, то есть относятся к другим субъектам, не являющимся их членами или участниками;
2) организации осуществляют данные полномочия в случаях, установленных соответствующими законами;
3) деятельность организации на соответствие законодательству в части реализации публичных полномочий проверяется органами государственного контроля и надзора.
Закрепление данного понятия необходимо с целью единообразного применения всех законов, упоминающих об организациях, наделенных публичными полномочиями.
[bookmark: dst213]Стоит отметить тот факт, что наряду с государственными и негосударственными организациями осуществляют свою деятельность также и смешанные, т.е. организации, где сочетается или преобладает государственный и частный капитал и управление.
Обобщая вышесказанное, можно сделать вывод, что для административно-правового статуса негосударственных предприятий характерны свои особенности. Хотя они действуют в пределах общего административно-правового режима, свойственного всем предприятиям независимо от их организационно-правовых форм, а влияние государства на данные предприятия ограничено, отношение государства к ним проявляется в установлении правовых норм и осуществлении контроля за их соблюдением. Устанавливая административно-правовой режим, связанный с регистрацией, лицензированием, налогообложением, государство контролирует его соблюдение. За исключением особых случаев, установленных законодательством, в иные вопросы деятельности предприятия, организацию управления, персонального состава руководителей и во многие другие государство не вмешивается.















[bookmark: _Toc41416563]2 Особенности административно-правового статуса государственных и негосударственных организаций 

[bookmark: _Toc41416564]2.1 Права, обязанности и ответственность государственных организаций 

По мнению многих ученых, центральное место в структуре административно-правового статуса организации занимают именно административные права и обязанности.
Права, обязанности и ответственность государственных организаций во многом завит от их вида. Различают, в том числе, государственные организации в зависимости от организационно-правовой формы, в которой оно создано. Однако права должны полностью отвечать целям деятельности организации, прописанным в ее уставе или ином учредительном документе.
[bookmark: dst1234]Административные права и обязанности организации — определенные административно-правовыми нормами меры возможного и, соответственно, должного поведения юридического лица или иной организации, которые реализуются в действиях (бездействии) руководителя, иных должностных лиц, а также представителей организации, связанных с обеспечением исполнения норм законодательства РФ[footnoteRef:7]. [7:  Административное право. Практикум: учебник и практикум для вузов / А. И. Стахов, М. Н. Кобзарь-Фролова, Т. В. Федорова [и др.]. М., 2020. С. 224.] 

С одной стороны, обязанности организации и её административные права, по сути, определяют меру возможного и должного поведения организации и ее административных представителей в сфере взаимодействия с административно-публичными органами, то есть в сфере публичного администрирования.
С другой стороны, административные права и обязанности организации являются мерой возможного и должного поведения организации и ее административных представителей в сфере публичного взаимодействия с другими организациями и гражданами.
В сфере публичного администрирования административные права и административные обязанности организации взаимосвязаны с полномочиями органов исполнительной власти, органов местного самоуправления и иных административно-публичных органов по обеспечению исполнения норм законодательства иными участниками административных правоотношений, которые не находятся в их организационном подчинении.
Проанализировав действующее законодательство РФ в сфере публичного администрирования, представляется возможным выделить:
1) совокупность административных прав и обязанностей организации , в том числе ее руководителя, иных должностных лиц, иных представителей организации, корреспондирующих с административно-распорядительными полномочиями публичной администрации и иных административно-публичных органов, в том числе:
— права и обязанности, корреспондирующие с полномочиями административно-публичных органов по предоставлению организациям права на материальные или нематериальные блага, имеющие публичное значение. Например, права и обязанности организации, ее руководителя, иных должностных лиц, а также иных представителей организации, соотносящиеся с полномочиями административно-публичных органов по регистрации юридического лица, регистрации нормативных актов организации, регистрации права собственности организации на недвижимое имущество и т.п.;
— права и обязанности, которые можно соотнести с полномочиями административно-публичных органов по возложению на организацию публичных обязанностей и обеспечению их реализации. В качестве примера можно привести права и обязанности организации, ее руководителя, иных должностных лиц, а также иных представителей организации, корреспондирующие с полномочиями административно-публичных органов по регистрации организации или постановке организации на налоговый учет;
— права и обязанности, корреспондирующие с полномочиями административного стимулирования, реализуемыми административно-публичными органами. Также в качестве примера представляется возможным привести права и обязанности организации, соотносящиеся с полномочиями административно-публичных органов по предоставлению государственных льгот;
2) комплекс административных прав организации, корреспондирующих с административно-охранительными полномочиями органов исполнительной власти, органов МСУ, иных административно-публичных органов:
— права и обязанности, корреспондирующие с полномочиями административно-публичных органов по официальной оценке правомерной деятельности организаций, создающих угрозу, опасность публичным и частным правам, законным интересам, например, права и обязанности организации, реализуемые руководителем, должностным лицом, иным представителем организации в связи с получением организацией лицензий или разрешений, государственной регистрацией автомобиля или судна, принадлежащих организации на праве собственности;
— права и обязанности, соотносящиеся с полномочиями административно-публичных органов по предупреждению, выявлению, пресечению и устранению административных и иных публичных правонарушений, совершаемых организациями и влекущими для них возникновение административных правоотношений, например, права и обязанности организации, реализуемые руководителем, должностным лицом, иным представителем организации в связи с осуществлением контрольно-надзорных мероприятий органами исполнительной власти на основании НК РФ, федеральных законов таких как «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля и муниципального контроля», «О полиции»;
— права и обязанности, соотносящиеся с полномочиями административно-публичных органов по разрешению административных споров (например, права и обязанности организации, связанные с подачей жалобы на неправомерные или необоснованные действия и решения налогового органа, предусмотренной НК РФ);
— права и обязанности организации, соотносящиеся с полномочиями административно-публичных органов по предупреждению, выявлению, пресечению и устранению общественно опасных ситуаций (административно-правовых казусов), складывающихся с участием организаций, например, права и обязанности организации, реализуемые ее руководителем, иными должностными лицами и представителями в условиях аварии или пожара, возникших на территории организации;
— права и обязанности, соотносящиеся с полномочиями административно-публичных органов принудительного административно-правового исполнения актов органов исполнительной власти, иных административно-публичных органов о возложении на организации специальных обязанностей. Примером будут являться права и обязанности организации, отказавшейся в добровольном порядке уплатить административный штраф.
В сфере публичного взаимодействия организаций и граждан предлагается выделить совокупности административных прав и обязанностей организации, осуществляемые руководителем, административными представителями организации в административных правоотношениях, складывающихся без прямого участия, но под контролем административно-публичных органов, в том числе:
— права и обязанности, соотносящиеся с административными правами и обязанностями работников, находящихся в подчинении. Примером будут являться, административные права и обязанности организации, реализуемые руководителем в отношениях с работниками, по поводу соблюдения и исполнения работниками установленных публичных требований безопасности, в том числе пожарной, экологической, безопасной эксплуатации транспортных средств и т. п.; 
— административные права и обязанности организации, предоставляющей услуги в сфере образования, реализуемые должностными лицами ректората, преподавателями в отношениях со студентами, которые складываются по поводу обеспечения исполнения законодательства в сфере образования;
	— права и обязанности, соотносящиеся с административными правами и обязанностями граждан, которые не находятся в служебном, в том числе организационном, подчинении, например, административные права и обязанности частной охранной организации и ее должностных лиц, реализуемые в отношении охраняемого объекта и его посетителей;
— взаимные права и обязанности организаций, реализуемые в ходе их публичного общения и взаимодействия, например, взаимные права и обязанности образовательных организаций, участвующих в сетевом обучении студентов.
Если обратиться к законодательству, то мы можем выделить область как общих, присущих всем организациям прав и обязанностей, так и специальных.
Установим круг самых общих прав и обязанностей организаций, присущих если не всем им, то большинству из них.
Организация для осуществления своих задач, определенных Уставом или иным учредительным документом, имеет право:
[bookmark: dst100037]- обладать обособленным имуществом, от своего имени приобретать имущественные и личные неимущественные права и нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде, арбитраже или третейском суде;
[bookmark: dst100038]- самостоятельно заключать договоры с любыми организациями, учреждениями, предприятиями, совместными предприятиями, зарубежными фирмами, а также гражданами, в соответствии с целями и задачами деятельности;
[bookmark: dst100039][bookmark: dst100040]- покупать за безналичный и наличный расчет материальные ресурсы, имущество, в том числе основные средства у предприятий, организаций, учреждений и граждан;
[bookmark: dst100041]- производить расчеты наличными деньгами с другими предприятиями и гражданами в установленном порядке;
[bookmark: dst100042]- приобретать продукцию, товары в порядке оптовой торговли через органы государственного снабжения;
[bookmark: dst100043]- приобретать товары, необходимые материалы и изделия в розничной торговле, в кооперативах, а также у граждан в установленном порядке;
[bookmark: dst100044]- приобретать товары, материалы, оборудование, сырье по действующим закупочным, розничным и договорным ценам;
[bookmark: dst100045]- создавать хозрасчетные участки, подразделения и филиалы, в том числе территориально обособленные, необходимые для его производственной деятельности в соответствии с уставными задачами;
[bookmark: dst100046]- привлекать для консультирования, обучения работников организации и других целей специалистов на основе гражданско- правовых договоров с оплатой по соглашению сторон;
[bookmark: dst100047][bookmark: dst100048]- инвестировать в установленном порядке средства в совместные предприятия, вступать в акционерные и другие общества и объединения;
[bookmark: dst100049]- направлять в командировки лиц, выполняющих задания организации, в том числе за рубеж, а также для участия в международных конференциях, семинарах, выставках;
[bookmark: dst100050]- в порядке диверсификации выполнять другие работы и оказывать услуги, не запрещенные действующим законодательством Российской Федерации.
[bookmark: dst100051]Предприятие имеет право осуществлять внешнеэкономическую деятельность в соответствии с законодательством Российской Федерации.
[bookmark: dst100052][bookmark: dst100053]Ставки отчислений в пользу республиканского и местного бюджетов регулируются законодательством Российской Федерации. Иные изъятия валютных средств Предприятия запрещаются.
[bookmark: dst100054]Организация имеет право осуществлять переписку, международную телефонную, телеграфную, телетайпную, телефаксную, телексную и иную связь, выход на компьютерные банки данных, создавать собственные банки данных и архивы, пользоваться фотокопировальными машинами, компьютерами и другими видами оргтехники, издательско-полиграфическим оборудованием, радиотелефонами и правительственной связью в установленном порядке.
Организация самостоятельно определяет общую численность работников, их профессиональный и квалификационный состав, утверждает штаты.
Кроме штатных работников, организация имеет право привлекать на основании временных трудовых договоров, срочных трудовых договоров, договоров подряда, других гражданско-правовых договоров, контрактов граждан для выполнения работ на предприятии.
Стоит отметить, что режим работы и отдыха работников Предприятия, их социальное обеспечение и социальное страхование регулируется нормами действующего законодательства Российской Федерации.
[bookmark: dst100058]Организация самостоятельно определяет порядок найма и увольнения работников, формы и системы оплаты труда, сменность работы, принимает решение о введении суммированного учета рабочего времени, устанавливает порядок предоставления выходных дней и отпусков.
[bookmark: dst100059]Организация самостоятельно определяет продолжительность ежегодных оплачиваемых отпусков, но в соответствии с трудовым законодательством. При этом продолжительность их не может быть менее установленной для соответствующих категорий рабочих и служащих государственных предприятий. Предприятие может устанавливать для своих работников дополнительные отпуска, сокращенный рабочий день и другие социальные льготы.
[bookmark: dst100060]Организации обязаны:
[bookmark: dst100061]- обеспечить для всех работающих безопасные условия труда и несет ответственность в установленном порядке за ущерб, причиненный их здоровью и трудоспособности;
[bookmark: dst100062]- выполнять обязательства согласно действующему законодательству и заключенным договорам;
[bookmark: dst100063]- полностью рассчитываться со всеми работниками Предприятия согласно заключенным договорам и контрактам, независимо от финансового состояния Предприятия;
[bookmark: dst100064]- осуществлять социальное, медицинское и иные виды обязательного страхования работников Предприятия, обеспечивать для них безопасные условия труда и нести ответственность в установленном законодательством порядке за ущерб, причиненный их здоровью;
[bookmark: dst100065]- своевременно представлять декларацию о доходах организации и уплачивать налоги в порядке и размерах, определяемых законодательством Российской Федерации;
[bookmark: dst100066][bookmark: dst100067]- своевременно заявлять о банкротстве организации в случае невозможности исполнения обязательств перед кредиторами.
Обратившись к специальному законодательству, можно проследить ответственность организаций.
[bookmark: dst100055][bookmark: dst100056]Так, например, рассмотрим государственные унитарные предприятия, которые согласно Федеральному закону от 14.11.2002 N 161-ФЗ "О государственных и муниципальных унитарных предприятиях", несут ответственность по своим обязательствам всем принадлежащим им имуществом. При этом важно учитывать, что унитарное предприятие не несет ответственность по обязательствам собственника его имущества. 
И обратно Российская Федерация, субъект Российской Федерации, муниципальное образование не несут ответственность по обязательствам государственного или муниципального предприятия, за исключением случаев, если несостоятельность, также банкротство, такого предприятия вызвана собственником его имущества. 
В указанных случаях на собственника при недостаточности имущества государственного или муниципального предприятия может быть возложена субсидиарная ответственность по его обязательствам.
[bookmark: dst100057]А Российская Федерация, субъекты Российской Федерации или муниципальные образования несут субсидиарную ответственность по обязательствам своих казенных предприятий при недостаточности их имущества[footnoteRef:8]. [8:  О государственных и муниципальных унитарных предприятиях: Федеральный закон от 14 ноября 2002 г. № 161-ФЗ (ред. от 27.12.2019 г.).] 

[bookmark: dst1723][bookmark: dst1724]Если обратиться к Гражданскому кодексу РФ, то из него мы можем подчеркнуть ответственность государственных учреждений. Например, государственные учреждения не отвечают по обязательствам собственников своего имущества. Но казенное учреждение отвечает по своим обязательствам находящимися в его распоряжении денежными средствами. При недостаточности денежных средств субсидиарную ответственность по обязательствам казенного учреждения несет собственник его имущества.
Бюджетное же учреждение в свою очередь отвечает по своим обязательствам всем находящимся у него на праве оперативного управления имуществом, в том числе приобретенным за счет доходов, полученных от приносящей доход деятельности, за исключением особо ценного движимого имущества, закрепленного за бюджетным учреждением собственником этого имущества или приобретенного бюджетным учреждением за счет средств, выделенных собственником его имущества, а также недвижимого имущества независимо от того, по каким основаниям оно поступило в оперативное управление бюджетного учреждения и за счет каких средств оно приобретено.
[bookmark: dst1725][bookmark: dst1726]По обязательствам бюджетного учреждения, связанным с причинением вреда гражданам, при недостаточности имущества учреждения, субсидиарную ответственность несет собственник имущества бюджетного учреждения.
[bookmark: dst1727][bookmark: dst1728]Автономное учреждение отвечает по своим обязательствам всем находящимся у него на праве оперативного управления имуществом, за исключением недвижимого имущества и особо ценного движимого имущества, закрепленных за автономным учреждением собственником этого имущества или приобретенных автономным учреждением за счет средств, выделенных собственником его имущества. По обязательствам автономного учреждения, связанным с причинением вреда гражданам, при недостаточности имущества учреждения, может быть обращено взыскание, субсидиарную ответственность несет собственник имущества автономного учреждения. Ежегодно автономное учреждение обязано опубликовывать отчеты о своей деятельности и об использовании закрепленного за ним имущества.
Таким образом, подводя итог данного подраздела, можно сделать следующие выводы. 
Во-первых, права государственных организаций подразделяются на общие, присущие всем видам организаций, и на права, вытекающие из специальных нормативных правовых актов, регламентирующих сферу деятельности той или иной государственной организации со своими организационно-правовыми особенностями. 
Во-вторых, обязанности государственных организаций регламентируются как общими положениями, так и специальным законодательством, расширяя и уточняя круг их компетенций, что зависит от их организационно-правовой формы. 
В-третьих, ответственность государственных организаций во многом связана с принадлежащим им имуществом, которым они, как правило, отвечают по своим обязательствам. При этом законодатель может уточнять конкретный вид ответственности, подразделяя государственные организации в зависимости от их организационно-правовой формы, примеры которых были рассмотрены в данном подразделе.

[bookmark: _Toc41416565]2.2 Права, обязанности и ответственность негосударственных и смешанных организаций

Некоторые виды прав и обязательств, перечисленных для государственных организаций, также присущи и для негосударственных. 
Однако стоит отметить, что речь идет не о специальных, а об общих видах обязательств. Например, необходимость соблюдения требований законодательства в своей деятельности, обязанность государственной регистрации создания, реорганизации, ликвидации юридических лиц, внесения изменений в уставные документы. 
Также, кроме общих обязательств, существуют и действуют и специальные обязательства. Среди них можно выделить, например, такие обязательства для организаций, имеющих статус юридического лица, как:
· регистрация прав на имущество, являющееся недвижимым, и сделок с ним;
· выпуск ценных бумаг;
· обязательная постановка на учет в налоговых органах и для ведения статистических данных;
· получение лицензии на осуществление определенных видов деятельности и другое.
При возникновении административно-правовых отношений негосударственные организации реализуют те права и обязанности, которые регламентируются нормами административного права.
По мнению некоторых ученых-исследователей, юридическое содержание правоотношения представляет собой субъективные юридические права и обязанности, которые отражают специфику, которая свойственна ему как особенной форме общественных взаимоотношений. 
К административно-правовому статусу негосударственных организаций относятся те права, которые закрепляются административно-правовыми нормами и реализуются во взаимодействии с органами исполнительной власти и должностными лицами.
Теория административного права выделяет две группы прав негосударственных организаций.
Первая группа включает в себя общие права негосударственных организаций. Можно проследить схожесть с правами и обязанностями государственных организаций, которые были перечислены в предыдущем подразделе. 
Общими правами обладают все негосударственные организации без исключения. Данные права закрепляются в тех нормативных актах, сфера действия которых распространяется на все организации данного вида. К таким актам можно отнести, например, Конституцию РФ, КАС РФ, Федеральный закон «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей», Положение о Федеральной налоговой службе, Административный регламент предоставления Федеральной налоговой службой государственной услуги по государственной регистрации юридических лиц, физических лиц в качестве индивидуальных предпринимателей и крестьянских (фермерских) хозяйств и другие акты.
Так, в статье 218 Кодекса административного судопроизводства Российской Федерации предусматривается право на предъявление административного искового заявления об оспаривании решений, действий, в том числе бездействия, органа государственной власти, органа местного самоуправления, иного органа, организации, наделенных отдельными государственными или иными публичными полномочиями, должностного лица, государственного или муниципального служащего.
Данное право имеют в том числе и организации, которые могут обратиться в суд с требованиями об оспаривании решений, действий, в том числе бездействия, органа государственной власти, органа местного самоуправления, иного органа, организации, наделенных отдельными государственными или иными публичными полномочиями (включая решения, действия, в том числе бездействие, квалификационной коллегии судей, экзаменационной комиссии), должностного лица, государственного или муниципального служащего (далее - орган, организация, лицо, наделенные государственными или иными публичными полномочиями), если считают, что были нарушены или оспорены их права, свободы и законные интересы, имели место препятствия к реализации их прав, свобод и законных интересов или на них незаконно возложены какие-либо обязанности, не входящие в круг полномочий их деятельности.
Также в соответствии со статьей 218 КАС РФ организация имеет полное право обратиться как непосредственно в суд, так и оспорить решения, действия, в том числе бездействие органа, организации, лица, наделенных государственными или иными публичными полномочиями, в вышестоящие в порядке подчиненности орган, организацию, у вышестоящего в порядке подчиненности лица либо использовать иные внесудебные процедуры урегулирования споров.
Рассмотренные права относятся к общему административно-правовому статусу негосударственных организаций. Однако каждая организация имеет не только общий статус, но и специальный административно-правовой статус. Он включает в себя специальные права, обязанности, ограничения прав и меры юридической ответственности в административно-публичной сфере.
Таким образом, негосударственные организации кроме общих прав могут обладать и специальными. Данные права обусловлены наличием у организации специального статуса. Среди них выделяют:
· производственные кооперативы; 
· некоммерческие организации, выполняющие функции иностранного агента; 
· социально ориентированная, саморегулируемая организации или иной статус.
Так, специальными правами организация наделяется в силу ее определенной организационно-правовой формы. 
Например, в статье 14 Федерального закона «О хозяйственных партнерствах» закреплено, что партнерство имеет право создавать резервный фонд и иные фонды в том порядке и в тех размерах, которые предусмотрены соглашением об управлении партнерством, и с определением в указанном соглашении целей расходования средств таких фондов. Также имеет право на реорганизацию партнерства в форме преобразования в акционерное общество. Также за такими организациями закрепляется право на реорганизацию партнерства в форме преобразования в акционерное общество.
Ответственность негосударственных организаций может наступать по обширному ряду причин:
· причинения существенного вреда состоянию или качеству окружающей среды;
· совершения административного правонарушения в области оборота наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры, и их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры;
· совершения административного правонарушения в области противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, финансированию терроризма и финансированию распространения оружия массового уничтожения; 
· совершения административного правонарушения в области установленных в соответствии с федеральным законом в отношении иностранных граждан, лиц без гражданства и иностранных организаций ограничений на осуществление отдельных видов деятельности; 
· совершения административного правонарушения в области правил привлечения иностранных граждан и лиц без гражданства к трудовой деятельности, осуществляемой на торговых объектах (в том числе в торговых комплексах); 
· совершения административного правонарушения в области порядка управления, в области общественного порядка и общественной безопасности;
· совершения административного правонарушения в области производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции; 
· совершения административного правонарушения в области градостроительной деятельности;
· совершения административного правонарушения в области транспортной безопасности;
· совершения административного правонарушения в области охраны собственности;
· совершения административного правонарушения в области деятельности по возврату просроченной задолженности; 
· совершения административного правонарушения в области применения контрольно-кассовой техники;
· совершения административного правонарушения, посягающего на здоровье, санитарно-эпидемиологическое благополучие населения и общественную нравственность.
Это совсем не полный перечень тех правонарушений, за которые негосударственная организация может понести ответственность.
Если организация является юридическим лицом, то по общему правилу оно будет отвечать по своим обязательствам всем принадлежащим ему имуществом.
[bookmark: dst6642]Также стоит отметить, что Кодексом об административных правонарушениях выделяются основные виды административной ответственности и дополнительные, которые могут быть применены в качестве санкции за нарушение соответствующей нормы.
[bookmark: dst6643]Так, предупреждение, административный штраф, административный арест устанавливаются и применяются только в качестве основных административных наказаний. А конфискация орудия совершения или предмета административного правонарушения применяется в качестве дополнительного административного наказания за совершение административных правонарушений.
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Во-первых, ходе написания курсовой работы были достигнуты основные ее задачи, то есть при помощи сравнительно-правового, формально-юридического, статистического методов и метода систематизации удалось проанализировать понятия и классификации государственных и негосударственных организаций как субъектов административного права. 
В результате этого можно прийти к обоснованному выводу о том, что государственные организация как субъект административных правоотношений – это внешние организационно и юридически выраженные образования, имеющие собственную упорядоченную внутреннюю структуру, которая состоит из одного либо нескольких индивидуальных субъектов, а также обладающие самостоятельностью при вступлении в урегулированные нормами административного права отношения с другими субъектами и являющиеся носителем административных прав и обязанностей в указанных отношениях. 
В свою очередь основная особенность административно-правового статуса негосударственных предприятий и учреждений заключается в том, что влияние на них со стороны государства крайне ограничено.
Во-вторых, основываясь на критерии классификации, представилось возможным систематизировать права и обязанности государственных и негосударственных организаций как субъектов административных правоотношений. Из данной работы можно подчеркнуть, что, во-первых, обязанности, которые несет организация, и принадлежащие ей административные права во многом определяют меру возможного и должного поведения организации и ее административных представителей в сфере публичного администрирования, то есть в сфере взаимодействия с административно-публичными органами. Во-вторых, административные права и обязанности организации являются мерой возможного и должного поведения организации и ее административных представителей в сфере публичного взаимодействия с другими организациями и гражданами.
В-третьих, в ходе работы были установлены основы наступления административно правовой ответственности государственных и негосударственных организаций. 
В-четвертых, была достигнута её основная цель, а именно анализ различных подходов к понятию административно-правового статуса государственных и негосударственных организаций, а также исследование особенностей административно-правового статуса государственных и негосударственных организаций. Это выразилось в общем и детальном рассмотрении всех аспектов административно-правового статуса государственных и негосударственных организаций.
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