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Введение
В настоящее время продолжается трансформация рыночных отношений. Одно из ключевых мест в этом процессе занимает предпринимательство. Частное предпринимательство - одна из самых распространенных форм организации бизнеса современности. С каждым годом все больше и больше появляется индивидуальных предпринимателей. Они успешно действуют на рынке, постепенно расширяя сферу своей деятельности. Развитие предпринимательства играет огромную роль в достижении экономического успеха. Оно является основой инновационного характера экономики. Чем больше хозяйствующих субъектов имеют возможность проявить свою инициативу и творческие способности, тем меньше разрыв между потенциальными и фактическими результатами развития. Частное предпринимательство является общественно необходимой и свободной творческой деятельностью, которая проходит путь своеобразного развития в России. Предпринимательство создает новые перспективные производства, способствует «вымыванию» устаревших. Благодаря ему развивается конкуренция, увеличивается открытость экономики, происходит ввоз и вывоз капитала. Предпринимательство создает механизмы координации, вырабатывает стратегии развития через рынок и связи между хозяйствующими субъектами.

Данная тема актуальна, потому что предпринимательство имеет ключевую роль в развитии рыночных отношений в современной России и в мире, оно является двигателем всей мировой экономики. 
Цель работы – анализ сущности основ предпринимательства, характерных черт частного предпринимательства, а также его значения в современной России.

Для реализации поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

· раскрыть сущность предпринимательства;
·  определить характерные черты, признаки и функции честного предпринимательства;
· выявить особенности развития частного предпринимательства в России и его роль;
·  провести анализ современного частного предпринимательства;
·  определить пути совершенствования частного предпринимательства.
Объектом исследования выступает частное предпринимательство. Предмет исследования – экономические отношения возникающие в процессе функционирования частного предпринимательства.

Методы исследования:

1 классификация;
2 анализ;
3 практический метод.
В качестве методологической основы выступают фундаментальные концепции, разработанные экономистами, которые внесли существенный вклад в разработку научных основ и исследований предпринимательства. Помимо этого, были использованы законодательные и нормативно -правовые акты, отражающие регулирование частного предпринимательства в России.
Курсовая работа состоит из введения, двух глав основной части, заключения и списка использованных источников.

1 Теоретические основы исследования предпринимательства
1.1 Сущность и этапы развития предпринимательства
В настоящее время под предпринимательством или предпринимательской деятельностью понимается предприимчивая автономная деятельность граждан и их объединений, которая осуществляется под их имущественной ответственностью с целью получения прибыли. Субъектами предпринимательской деятельности выступают: отдельные граждане – предприниматели, коллективы людей, государство в лице государственных органов. Слово «предпринимательство» означает «дело», предприятие, бизнес, производство продукции или услуги, целью которой принята получение структурированной прибыли.

В погоне за богатством человечество желает получать неограниченную прибыль. Это желание порождает инициативность и предприимчивость людей, подталкивает их на нахождение новых, оригинальных способов получение дохода от предпринимательской деятельности. 
Этапы развития предпринимательства:

Первый этап (до XV в.) – предполагает появление предпринимательства в области ремесла и торговли.

Второй этап (XV в. – XIX в.) – происходит организация среды предпринимателей, состоящей из ремесленников, купцов, ростовщиков и др. В это время появляется термин «предпринимательство», относящийся ко всем лицам, занимающимся деятельностью, направленной на развитие производства, торговли и получения дохода.

Годы правления Петра I можно ознаменовать наибольшим продвижением, потому что начинают создаваться мануфактуры, стремительно развиваются такие отрасли, как горная, оружейная, суконная, полотняная.

На третьем этапе (вторая половина XIX в.) преобладает появление новых методов корпоративного финансирования, которые способствовали образованию предпринимательских сообществ. В данных союзах капиталисты не всегда выступали в роли предпринимателей, а предприниматели не всегда представлялись капиталистами. Отмена крепостного права в 1861 г. стала одним из ведущих побуждений развития предпринимательства.

Тогда открывается строительство железной дороги, возрождается акционерная деятельность.  Иностранный капитал содействовал развитию и реструктуризации промышленности. В России в начале XX века предпринимательство становится многочисленным явлением, владелец формируется как предприниматель.
Четвертый этап (с октября 1917 г.) – в это время происходит государственная монополизация и централизация экономики, а в последствии утрата производителями экономической самостоятельности и устранение конкуренции. В то же время взят курс на ликвидацию рыночных экономических связей.

Пятый этап – период новой экономической политики. В этой экономической политике предпринимательство представлялось в форме смешанных и частных концессий, акционерных обществ. Частное предпринимательство было представлено такими организационными формами, как аренда, кооперативы, акционерные общества, товарищества.

Шестой этап (конец 1920 – вторая половина 1980-х гг.) – предпринимательская деятельность перемещается из легального в нелегальное положение (сервис, услуга) и теневую экономику.

Теневая экономика – это определенная часть незаконно действующей экономики, показывающей совокупность производственных отношений и действий, которые не подлежат фиксированию в официальной финансовой отчетности.

Источником теневой экономики значится дефицит товара, который определяется разницей между растущими потребностями потребителя и ограниченными возможностями производства, между спросом и предложением, между сервисом и производством.

Седьмой этап (1980-е г.) – с этого времени ставится задача по формированию экономического мышления на базе социалистической предприимчивости. В плановую модель экономики входили такие формы хозяйствования, как подряд, аренда, кооперация.

Восьмому этапу (1990-е г.)  можно дать характеристику перехода к рыночной экономике, коренным изменением отношения к частной собственности, конкуренции, предпринимательству, которое считается составным и основным компонентом рыночной экономики.

В современных условиях есть множество предпринимательских структур со своими особенностями. Чтобы увидеть различия между различными типами предпринимательства, их необходимо классифицировать.

В зависимости от форм собственности предпринимательская деятельность совершается в частной, государственной, муниципальной и иных формах собственности.

Частная собственность – это имущество, принадлежащее физическим и юридическим лицам. 

Частное предпринимательство – форма осуществления экономической активности от имени предприятия (если оно зарегистрировано в этом качестве) или предпринимателя (если такая деятельность осуществляется без найма рабочей силы, в форме индивидуальной трудовой деятельности).

Государственная собственность – это форма собственности на средства производства. При которой их владельцем выступает государство. Государственная собственность возникает за счет государственного строительства, средств бюджета и национализации частных предприятий.

Муниципальная собственности – это имущество, которое принадлежит на праве собственности городам, поселкам, селам и другим муниципальным образованиям (школы, системы энегро- и водоснабжения, дороги, коммунальные службы, социальные объекты и пр.).

Иные формы собственности – это имущество общественных и религиозных организаций, различных объединений и фондов.

По праву собственности предпринимательская деятельность устанавливается в индивидуальной (с образованием или без образования юридического лица) либо в общей форме собственности, при котором имущество принадлежит двум и более лицам.

В зависимости от количества собственников предпринимательство может быть индивидуальным (семейным) и коллективным (партнерским).

В соответствии с законностью предпринимательство подразделяется на: законное, незаконное, лжепредпринимательство.

Незаконным предпринимательством (в соответствии с ч. 1 ст. 171 УК РФ) признается осуществление предпринимательской деятельности без регистрации или с нарушением правил регистрации, а также представление в орган, осуществляющий государственную регистрацию юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, документов, содержащих заведомо ложные сведения, либо осуществление предпринимательской деятельности без специального разрешения (лицензии) в случаях, когда такое разрешение обязательно, или с нарушение лицензионных требований и условий, если это деяние причинило крупный ущерб гражданам, организациям или государству либо сопряжено с извлечением дохода в крупном размере.

Лжепредпринимательством (в соответствии со ст. 173 УК РФ) является создание коммерческой организации без намерения осуществлять предпринимательскую или банковскую деятельность, а имеющее целями получение кредитов, освобождение от налогов, извлечение иной имущественной выгоды или прикрытие запрещенной деятельности, причинившей ущерб гражданам, организациям или государству.

По направлениям деятельности предпринимательство делится на: производственное, коммерческое, финансовое, консультативно и социальное.

Производственное предпринимательство связано с производством товаров, оказанием услуг, производственным потреблением товаров и услуг; выполнением работ, информационным обеспечением, а также инновационной, научно-технической и информационной деятельностью.

Финансовое предпринимательство определяется банковской, страховой, аудиторской, лизинговой деятельностью, а также деятельностью фондовых бирж.

 Консультативное предпринимательство предназначено для общего управления, администрирования, финансового управления, маркетинга, управления персоналом, информационными технологиями, оказания специализированных услуг.

Социальное предпринимательство — сравнительно новое явление для России, представляет собой предпринимательскую деятельность, направленную на ослабление или решение социальных проблем.
По территориальному признаку предпринимательство подразделяется на: местное, региональное, национальное, международное и мировое.

В зависимости от экономических показателей предприятия (темпов развития, уровня прибыльности и доходности) предпринимательские организации можно подразделить:

· на быстрорастущие и медленно наращивающие темпы развития компании;
· высокоприбыльные и низкорентабельные организации, осуществляющие низкорисковые и высокорисковые виды бизнеса.

В зависимости от инновационной политики предпринимательская деятельность в процессе производства, организации и управления подразделяется на творческопоисковую, продуктивную и революционизирующую.

В зависимости от статуса определяют: малое, в том числе микро, среднее и крупное предпринимательство. Федеральный закон от 24 июля 2007 г. № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» определил следующие предельные значения средней численности работников для каждой категории субъектов малого и среднего предпринимательства:

· от 101 до 250 человек включительно для средних предприятий;

· до 100 человек включительно для малых предприятий; среди малых предприятий выделяются микропредприятия — до 15 человек.

В зависимости от механизма создания, числа учредителей (участников), процессов функционирования и управления определяют: простые и сложные предпринимательские организации.

По определению сроков деятельности различают: постоянно действующие и временно создаваемые для решения конкретной задачи предпринимательские организации.

В соответствии с организационно-правовой формой различают: товарищества (полные и на вере), общества с ограниченной ответственностью, публичные и непубличные акционерные общества, производственные кооперативы.

В зависимости от организационно-экономической формы предпринимательства выделяют: холдинги, ассоциации, консорциумы, синдикаты, картели, концерны и др., краткая характеристика которых представлена.

 1.2 Характерные черты и признаки частного предпринимательства
Частное предпринимательство – предпринимательство отдельного лица, ведущего дело за свой счет, лично занимающегося управлением. Он самостоятельно принимает решения и несет неограниченную ответственность всем своим имуществом.

Как правило, сферами такой организации предпринимательства выступают:

1 фермерство;

2 местная розничная торговля;

3 местная сфера услуг.
Инициативность, деловая активность, индивидуальность и независимость населения формируются благодаря частному предпринимательству.  Кроме того, специфической особенностью является быстрая реакция на метаморфозы окружающей среды и гибкость в принятии решений, которая осуществляется благодаря единоличному управлению.

Выделяются слабые стороны:

1 финансовая ограниченность (сложность привлечения капитала, невозможность сокращения расходов за счет крупных поставок);

2 ограничение человеческого потенциала (отсутствие времени и знаний для выполнения всех функций управления, что вызывает необходимость в дорогостоящей консультации, проблема использования выходных, больничных листов и отпусков);

3 экономическая деятельность зависит от активности одного лица, что может привести к трудностям в заключении долгосрочных сделок. 

Осуществление частного предпринимательства происходит в следующих организационно-правовых формах:
· индивидуальная трудовая деятельность без образования юридического лица;

· общество с ограниченной ответственностью на праве единоличного владения.
Как указано в Гражданском кодексе РФ, гражданин вправе заниматься предпринимательской деятельностью без образования юридического лица с момента государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя. Он отвечает по своим обязательствам всем принадлежащим ему имуществом (за исключением той его части, на которую, согласно законодательству, взыскание не обращается). Предусматривается возможность признания индивидуального предпринимателя банкротом, если он не в состоянии удовлетворить требования кредиторов.
Предприятие без образования юридического лица (ПБОЮЛ) — это наиболее распространенная и одна из самых мобильных форм организации предприятия. Ее особенностью выступает то, что в случае неудачи предприятие несет ответственность лишь принадлежащим ему на настоящий момент имуществом. Частным предпринимателем, организующим ПБОЮЛ, является физическое лицо. Это человек, который за свой счет организует дело, сам управляет бизнесом, самостоятельно принимает решения и несет личную ответственность.
Индивидуальный предприниматель независим в своей деятельности и свободен в выборе вида и области предпринимательской деятельности, в принятии хозяйственных решений, в формировании производственной программы, выборе источников финансирования, поставщиков и потребителей, трудовых ресурсов. Он в праве самостоятельно выбирать каналы сбыта, устанавливать системы оплаты труда, уровень цен на продукцию, работы и услуги, распоряжается доходами от своей деятельности, оставшимися после уплаты налогов и других обязательных платежей.

Сфера такой хозяйственной активности индивидуального предпринимателя признаются производственные отношения и, отношения с другими хозяйствующими субъектами, таковыми выступают финансовые, правовые, рекламные, страховые, арендные и прочие предприятия.
Индивидуальные предприниматели являются физическими лицами без образования юридического лица. Их правовое положение регулируется соответствующими законами, наделяющими их правоспособностью и дееспособностью, способностью к совершению сделок, правами и обязанностями, имущественной, правовой и иной ответственностью.

Для организации частного предпринимательства предприниматель должен владеть предпосылками, способствующими организации хозяйственной деятельности. Вкладывая своё имущество, и являясь носителем собственного капитала, предприниматель может быть единоличным владельцем и управляющим имуществом, которое он вложил в организацию своего дела. В ситуациях, когда предприниматель не имеет собственного капитала или имущества, он может привлекать заемные средства либо арендовать имущество. В результате своей хозяйственной деятельности предприниматель желает получить прибыль.
Индивидуальный предприниматель действует от своего лица, осуществляет деятельность на свой риск, ради собственной выгоды. Также являясь физическим лицом, он несет имущественную ответственность за результаты хозяйственной деятельности. Предпринимательство, осуществляемое на постоянной основе, приносит стабильную, систематическую, хозяйственную деятельность, в процессе чего предприниматель решает массу организационных, финансовых, технологических, ресурсных и прочих проблем. Первостепенное в деятельности индивидуального предпринимателя – это достижение коммерческого успеха. Прибыль, полученную от деятельности своего дела, предприниматель вкладывает в дальнейшее его развитие. 
Основными направлениями работы предпринимателя является действенное пользование имуществом, капиталом, финансовыми и материальными ресурсами. Он своевольно принимает решения, свободно координирует деятельность хозяйственного процесса, организует производство, сбыт, расходование денежных средств, является получателем либо представителем имущества в аренду, также осуществляет ряд других распорядительных функция. Являясь собственником своего дела, предприниматель обладает правом владения, пользования и распоряжения имуществом, которое используется для предпринимательской деятельности.

Индивидуальный предприниматель вступает в правовые, юридические, финансовые и другие отношения с другими предпринимателями, организациями и другими экономически обособленными субъектами рыночного хозяйства, которые могут являться партнерами, контрагентами, сторонами в сделках.
Предприниматель, осуществляющий свою деятельность без образования юридического лица, отвечает по обязательствам, связанным с этой деятельностью всем своим имуществом, за исключением того имущества, на которое в соответствии с законодательством РФ не может быть обращено взыскание.
 1.3 Основные функции частного предпринимательства
В рыночной экономике предпринимательство выполняет ряд функций, которые оказывают влияние на всю экономику в целом.

Общеэкономическая функция является ведущей в развитии рыночных отношений. Она обусловлена ролью предпринимательских организаций и индивидуальных предпринимателей как субъектов рынков. Предпринимательская деятельность направлена на изготовление товаров (выполнение работ, оказание услуг) и их доведение до конкретных потребителей: домохозяйств, других предпринимателей, государства.
 Ресурсная функция предпринимательства предполагает максимальное использование финансовых, трудовых, материальных, информационных и природных ресурсов, средств производства и научных достижений, а также предпринимательского таланта.

Развитие предпринимательства предполагает результативное использование всех имеющихся природных ресурсов, которые подразделяются на две группы: 1) воспроизводимые; 2) ограниченные.

Воспроизводимые ресурсы — это производственные ресурсы, которые могут быть восстановлены в силу природных процессов в обозримой перспективе и потому потенциально способны существовать в течение продолжительного периода. К ним относятся ресурсы растительного и животного мира, например лес и рыба. Однако способности природы к воспроизводству не безграничны. Если масштабы потребления воспроизводимых ресурсов слишком расширяются, то восстановительных способностей природы может и не хватить, чтобы компенсировать использованные предпринимателями ресурсы.

Ограниченные (невоспроизводимые) — это производственные ресурсы, предложение которых ограничено и которые, в случае их потребления, не могут восстановиться в обозримой перспективе. К ним относятся практически все виды минерального сырья: нефть, газ, уголь, руда, металлы и пр.

Предпринимательская деятельность может допустить хищническое использованию ресурсов, тем самым нанести вред окружающей среде и обществу. 

Новаторская функция — содействие процесса продуцирования новых идей (технических, организационных, управленческих и др.), осуществление исследовательско-конструкторских разработок, создание новых товаров и предоставление новых услуг и т. п.

Творческо-поисковая, инновационная функция, связанная не только с использованием в процессе предпринимательской деятельности новых идей, но и с выработкой новых средств и факторов для достижения поставленных целей. Творческая функция предпринимательства тесным образом связана со всеми другими функциями и обусловлена уровнем экономической свободы субъектов предпринимательской деятельности, условиями принятия управленческих решений.

Социальная функция — изготовление товаров и услуг, необходимых обществу, соответственно главной цели, требованиям действия основного экономического закона.

Социальная функция проявляется в возможности каждого дееспособного лица быть собственником дела, лучше проявлять свои индивидуальные таланты и возможности. Эта функция пред​принимательства больше проявляет себя в формировании предприимчивых людей, которые склонны к самостоятельной хозяйственно-эко​номической деятельности, способны создать собственное дело, преодолевать сопротивление среды и добиваться установленных це​лей. Однако одновременно растет слой наемных работников, кото​рые, в свою очередь, экономически и социально зависят от устой​чивой деятельности предпринимателей.

Чем производительней будут функционировать предприниматель​ские предприятия, тем больше будет размер поступлений их средств в бюджеты различных уровней и в государственные вне​бюджетные социальные фонды. Развитие предпринимательства содействует росту количества рабочих мест, сокращению безработицы, повышению жизненного уровня и социального поло​жения наемных работников.

Организаторская функция предпринимательства проявляется в принятии предпринимателями самостоятельного решения об организации собственного дела, его диверсификации, во внедрении внутрифирменного предпринимательства, в формировании предпринимательского управления, в создании сложных предпринимательских структур, в изменении стратегии деятельности предпринимательской фирмы и т.д. Организаторская функция особенно четко выражается в быстром развитии малого и среднего предпринимательства.
Личностная функция содержится в самореализации предпринимателя как личности через достижение собственной цели. Получение удовлетворения от своей работы. Предпринимателю необходимо обладать следующими личными качествами:

1 интуицией и чутьем, необходимым для обнаружения новых нестандартных путей;

2 энергией и волей для того, чтобы отказаться от устоявшихся порядков и преодолеть интенсивную инерцию экономических и общественных процессов.

Таким образом, мы можем сказать, что предпринимательство обладает различными чертами, качествами и свойствами, которые способствуют его непрерывному развитию в условиях рыночной экономики. Происходит совершенствование путей создания, реализации товаров и услуг. Отличительными свойствами являются: быстрая реакция на метаморфозы экономических процессов и предприимчивость предпринимателей. Предпринимательство открывает кардинально новые пути развития экономики и позволяет максимально извлекать экономическую выгоду из человеческого и экономического потенциала.
2 Особенности развития частного предпринимательства в российской экономике
2.1 Анализ современного состояния частного предпринимательства

Становление и развитие предпринимательства в России имеет свои характерные особенности. На данный момент оно является недостаточно развитым явлением. В России, как и в остальных социалистических странах в течение десятилетий предпринимательство отсутствовало. Государство не создавало условий для его развития, различными методами гасило его. 

Но становление и развитие рыночной экономики изменило социальную структуру общества, что привело к образованию новых слоев общества, таких как наемные работники и работающие не по найму. Среди работающих не по найму выделяются работодатели, самостоятельно занятые, члены производственных кооперативов и так далее.

Зарождалось предпринимательство в России, прежде всего, в сфере торговли, где главным источником дохода является разница в цене при купле-продаже товаров. Развитие предпринимательства предполагает концентрацию больших денежных средств у частных лиц в короткие сроки. С точки зрения рыночных стандартов большее развитие происходит в сфере финансов, посредничества и торговли. 

Согласно официальным данным Федеральной налоговой службы общее количество индивидуальных предпринимателей (далее – ИП) и крестьянских (фермерских) хозяйств (далее - К(Ф)Х), сведения о которых содержатся в ЕГРИП за период с 1.01.2018 по 01.12.2018 г. – 800 417, из которых - ИП 783072, К(Ф)Х 17 345
.

Следует отметить, что всего субъектов МСП в Российской Федерации - 6 042 898, если конкретизировать это число, то количество ИП в малом бизнесе - 27 657, а в среднем - 323; количество ЮЛ в малом бизнесе - 224 073, в среднем - 18 544
.

Исходя из сведений, содержащихся в Едином государственном реестре индивидуальных предпринимателей, количество ИП и К(Ф)Х, зарегистрированных и прекративших свою деятельность за период с 01.01.2018 г. по 01.12.2018 г. составило 613 757; число ИП, прекративших деятельность составляет 590 700, а число К(Ф)Х – 18 912
.

Несмотря на общую положительную динамику числа МСП в 2018 г. и рост рабочих мест на предприятиях МСП, структура МСП ухудшилась:
 

· Реально рост зафиксирован только в численности ИП в категории микропредприятий: их количество увеличилось на 111,9 тыс. ед., почти 80% из которых вновь созданные.

· Количество средних компаний снизилось на 346 ед. за год, достигнув 20 078 ед.

· Количество малых компаний снизилось на 2 355 ед., достигнув 264 593 ед.

· Количество рабочих мест в малых компаниях снизилось на 331 367 ед. за год, достигнув 7 058 062 ед.

Структура МСП по масштабу предприятий, видам экономической деятельности и географии демонстрирует слабое развитие сектора МСП:

· 95% МСП это микробизнес (практически нет роста количества малых и средних производственных компаний).

· 42,7% МСП действуют в сфере торговли (структура МСП по видам экономической деятельности практически не меняется).

· 45% МСП сосредоточено в 10 субъектах Российской Федерации.

В Краснодарском крае мы также можем наблюдать рост числа частных предприятий. Этому способствовала конкурентная экономика, инициативность, активная деятельность фирм. Которые избавлялись от компаний не способных к развитию и конкурентоспособности, приспосабливаться к изменениям в экономической среде. На 2017 год в Краснодаре было подсчитано более 110 тысяч хозяйствующих субъектов. 

Ежегодна происходит увеличение числа индивидуальных предпринимателей. Рост был замечен в таких отраслях как промышленность, торговля, строительство, предоставление услуг связи и услуг транспорта. Этому способствовала программа муниципального образования города Краснодара «Содействие развитию малого и среднего предпринимательства в муниципальном образовании город Краснодар на 2015-2018 годы».

Краснодар занимает лидирующее место по количеству субъектов малого и среднего предпринимательства в Краснодарском крае, а также по численности занятых в этих секторах. В результате нестабильной экономической ситуации это играет огромную роль, потому что происходит распределение высвободившихся трудовых ресурсов, обеспечена занятость населения. На 01.01.2018 осуществляли деятельность свыше 95,2 тысяч субъектов предпринимательства, среди которых 40,4 тысячи малых предприятий, 159 средних и более 54,7 индивидуальных предприятий.

2.2 Роль и значение частного предпринимательства на современном этапе развития экономики России
Предпринимательство, являясь одним из развивающихся секторов экономики, создает рабочие места, обеспечивает существенную часть населения доходами, определяет социально-экономическое положение страны в целом, её регионов в частности, поднимает уровень жизни населения. Существует положительная связь между развитием предпринимательства, благосостоянием населения и экономическим ростом. При качественном развитии предпринимательства, несомненно, растет благосостояние населения страны, потому что в этом случае все большее количество людей может позволить себе вести бизнес. Чем больше экономических субъектов на рынке, тем быстрее происходит экономический рост в национальной экономике.
Кроме того, рост количества малых и средних предприятий приводит к росту конкуренции, которая положительно сказывается на экономике. С ростом конкуренции низкопроизводительные предприятия уходят с рынка, а высокопроизводительные компании растут что способствует росту доходов населения и подъему производительности труда в стране. В условиях конкуренции выявляются наиболее эффективные пути производства, происходит отбор лучших способов деятельности и реализации, растет качество товаров и услуг. Предприниматель действуют с учетом интересов потребителей. Только тот товар или услуга будет окупаться, которая будет соответствовать интересам общество, в котором планируется его реализовывать. А это значит, что не качественные и не функциональные товары будут уходить с рынка.
Также большую роль играет инновационность. Исследование, проведённое в США (An Analysis of Small Business Patents by Industry and Firm Size), показало, что в секторе малого и среднего предпринимательства создается в 16 раз больше патентов в расчете на 1 работника, чем в крупном бизнесе.

Гибкость и адаптивность малых форм предпринимательства позволяет быстро реагировать на изменения в экономической среде что положительно сказывается во время кризисных ситуаций.

Потенциал частного предпринимательства направлен на нужды общества. Предприниматель сам решает каким делом он будет заниматься, определяет, что и в каком количестве необходимо предоставить на рынок товаров либо услуг.  

В настоящее время экономика России испытывает не простые времена, наша страна попала под зарубежные санкции. В интересах страны нужно в ближайшие сроки сделать импорт-замещение, восстановить мощность сельхозпроизводства, что развязывает руки российским производителям и бизнесменам. Сейчас государство и предприниматели будут «бок о бок» наращивать мощь экономики, замещая импорт, делать акцент на собственном производстве. И одними из главных помощников государству в этом деле будут предприниматели. Малый бизнес относится к мобильным субъектам рынка, которые способны в быстрые сроки отреагировать на воздействия правительства страны. Глядя на меры вывода России из экономических трудностей, большое внимание будет уделяться поддержке предпринимателей.

Предпринимательство выполняет важные функции социально-экономической системы России, обеспечивает стабильные рыночные отношения, в этой системе участвует большое количество граждан, открывших собственный бизнес вследствие чего на рынке возрастает конкуренция; происходит активное насыщение рынка товарами и услугами; создаются новые рабочие места; ожидаются условия, в которых количество заработанных денег напрямую зависит от результатов труда, что способствует заинтересованной работе всего коллектива, все это обеспечивает большую эффективность производства, оказывает положительное влияние на национальный рост экономики.
 2.3 Совершенствование и поддержка предпринимательства в России
В «новой» России, после распада СССР было много экономических проблем, власть подходила к ее решениям безответственно, вследствие чего были растеряны производственные мощности, сельскохозяйственное производство, оборонно-промышленный комплекс. С годами Российская экономика стала выходить из сложного положения, и рассчиталась с внешними долгами, спасителем стала «нефтяная игла». У нашего государства огромный запас природных энергетических ресурсов. Россия основные деньги получала от продажи нефти и газа, не уделяя особого внимания производству, что привело нашу страну в зависимость от внешней экономической обстановки, а точнее цены на нефть. Нашему государству не хватает собственного производства. Предпринимательство является одним из основных средств для выхода из данной экономической ситуации.

Особое внимание стоит обратит на проблему поддержки предпринимательства со стороны государства. На настоящее время не создано четкого механизма для поддержания бизнеса. Игнорирование проблем в этой сфере может привести к углублению кризисных ситуаций в экономики.

 При содействии правительство, предприниматели, имеющие потенциал, могут из малого бизнеса перерастать в крупный, что влечет за собой максимальную выгоду и пересекается с интересами государства: создаются новые рабочие места, пополнение налоговых отчислений, за счет которых формируется бюджет всех уровней, разработка научно-технических изобретений.

Правительство отмечает значимость предпринимательства в современной России. По словам В. В. Путина, малое предпринимательство действительно становится стратегическим фактором не столько развития страны, сколько в первую очередь ее сохранения. Высокая значимость малого бизнеса для развития экономики Российской Федерации нашла отражение и в Указе Президента РФ от 14 ноября 2017 г. № 548 «Об оценке эффективности деятельности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации», согласно которому в число показателей эффективности работы региональных властей включены показатели занятости на малых предприятиях и их вклада в валовой региональный продукт.

Государство на прямую заинтересованно в развитии малого и среднего предпринимательства, обеспечивая его поддержкой и создавая специальные постановления. Приоритетами развития предпринимательства выделяют: производство сельскохозяйственной продукции; переработка сельскохозяйственной продукции; производство товаров промышленного назначения; производство товаров народного потребления; производство товаров с перспективой на экспорт; оказание различных видов услуг; строительство объектов различного назначения.
В федеральном законе «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» отражена социальная и экономическая роль малого предпринимательства, в нём сказано, что закон направлен на граждан, позволяющий им свободно использовать свое имущество и способности на воплощение предпринимательской деятельности. 
Опираясь на опыт развитых стран, можно сказать, что экономический успех развития предпринимательства достигается за счет поддержки со стороны государства.

  Главными направлениями поддержки являются: 
1 организационная поддержка — упрощение процедур по открытию малых предприятий; 
2 финансовая — субсидирование за счет бюджетных средств, притягивание частных капиталов, упрощенное налогообложение, налоговые льготы; 
3 материально-техническая — создание возможности иметь доступ к ресурсам, возможность купить и арендовать производственную площадь; 
4 информационная — обеспечение доступа к использованию информационных ресурсов, ориентированных на предпринимателей с вопросами планирования, налогообложения, маркетинга; 
5 социальная — выработка общественных взглядов на предпринимательскую деятельность.

Таким образом, мы можем сказать, что в России медленными шагами происходит формирование поддержки предпринимательства. Такие меры помогут экономике страны поднять свой национальный экономический потенциал, возобновить отечественное производство. Также с решением экономических проблем решаться и множество социальных. У населения появится больше возможностей для создания собственного дела.

Заключение
Предпринимательство выступает одним из основных двигателей экономики, механизмом координации в рыночных отношениях. Предпринимательство формировалось на протяжении десятилетий, но даже сейчас мы не можем сказать, что оно достигло своего пика.

За это время предпринимательская деятельность проявила множество положительных сторон. Влияющих на экономику страны. Во-первых, предпринимательство – это такая форма организации, которая легко изменяется и подстраивается под экономическое положение страны. Во-вторых, благодаря его развитию мы можем наблюдать рост качества жизни населения, что сказывается на национальном производстве, экономическом росте.

Действия частных предпринимателей направлены на удовлетворение потребностей общество. Они сами устанавливают, что производить, в каком количестве, как сбывать товары или услуги, опираясь на общественные интересы. 

В этой сфере происходит множество новаторских идей, формирование новых услуг или производство качественно новых товаров.

С ростом предпринимательства растет конкуренция на рынке, которая вытесняет малопроизводительные отрасли и повышает качество товаров, услуг.

На современном этапе в России частное предпринимательство нуждается в поддержке со стороны государства. В случае такой поддержке, население сможет максимально использовать все свои ресурсы для открытия новых предприятий, будут расти число рабочих мест, качество жизни населении, сможет восстанавливаться отечественное производство. Эти факторы поспособствуют устойчивой экономической обстановке в стране. Правительство России понимает значимость предпринимательства и создает указы, способствующие его развитию. Создаются финансовая, научно-техническая, социальная поддержки для создания новых предприятий.
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