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1. Теоретические основы экономической категории «интернационализация» мирового хозяйства
1.1 Тенденции развития процесса интернационализации мировой экономики

Процессы интернационализации охватывали мировую экономику еще с началом процессов глобального разделения труда и концентрации производственных сил, а также их совершенствования посредством обмена опытом и технологиями между разными странами. Международная система хозяйствования это результат долгих лет совершенствования и приспособления огромных производственных сил и мощностей, которые впоследствии становятся единой системой хозяйствования, объединяющей крупнейшие страны мира. Первоначально попытки создания единого экономического пространства были характерны для капиталистического устройства производственных процессов
Этапы экономической интеграции в совокупности, с развитием мировой экономики начиная с конца 19 века неразрывно связаны с понятием «интернационализация». Ключевую роль в данном явлении играют все страны, нации, интеграционные объединения, а также мировые финансовые центры. При постоянном развитии науки и техники, экономики разных стран должны были искать пути создания новых более прочных связей на рынках.
 Отличительной чертой процессов интернационализации является постоянный рост взаимодействий и связей между экономиками разных стран, отдельный регионов и субъектов. До конца 19 века мировое хозяйство развивалось не так быстро. Эпоха великих географических открытий, которая приходится на 16-17 век стала отправной точкой для формирования единого международного рынка, а значит и формирования устойчивых межэкономических связей. Причем первоначально такое объединение не носило добровольный характер и часто служило причиной деления на сильные и слабые звенья мирового хозяйства. 
Дешевая рабочая сила, богатые ресурсами страны привлекали завоевателей из крупных держав, что приводило к разрухе и тяжелым условиям жизни в странах, которые не могли противостоять крупным державам. Однако именно к концу 19 – началу 20 века, началось постепенное объединение экономик мира на основе машинного способа производства товаров. 
Конец 20 века также наложил свой отпечаток в историю развития мирового хозяйства. После Первой мировой началась ликвидация колониальной системы. Большое количество экономик колониальных стран были освобождены от экономических зависимостей относительно более сильных держав. В этот период мировая экономика делится на два крупных лагеря: капиталистический и социалистический. Отмечается также повышения роли социального ориентирования в хозяйствовании этого времени. Начинается постепенное начало государственного регулирования большого количества рыночных механизмов в спектре глобальных экономических отношений. Отсюда следуют первые признаки смешанного типа экономической системы, где государство выступало некой «невидимой  рукой» рынка, что позволяло ему, оставаясь в тени на законодательном уровне способствовать управлению национальных экономик в целом.
Период конца 20 века также отличается постепенным увеличением интеграционных процессов во всех сферах экономической жизни обществ. Происходит глобальное разделение труда, проявляющееся в распределении цепочки производства товаров и услуг между странами, в зависимости от их специализации. Такой тип устройства был особенно характерен для ТНК, при этом отмечается постепенное снижение влияния государств на процессы развития межгосударственных специализаций. Этот же период характеризуется переходом всей мировой хозяйственной системы  на новую ступень постиндустриального развития. Такой переход характеризуется в первую очередь возрастающей ролью таких международных организаций, как ООН, МВФ, а также ВТО, кроме того отличительной чертой качественного этапа в международной интернационализации является рост либерализации мирохозяйственных связей и интеграционных процессов. 
С самого начала процессы интернационализации предполагали достаточно длительный процесс развития международных экономик и образования устойчивых продуктивных межгосударственных отношений, которые позволят наладить отношения на мировом рынке товаров и услуг, а также помогут странам следовать на пути развития с будущими перспективами. Процесс интернационализации предполагает предоставление возможностей для менее развитых стран, за счет всеобщего разделения труда, а также транспортировкой различных ресурсов, наладить собственное развитие экономик этих стран, а также установить прочные связи с соседними странами или потенциальными партнерами.
Заключительный этап интернационализации должен привести мировое хозяйство в состояние четкой слаженной системы производства товаров и услуг. Он также предусматривает  переход большинства стран на международные стандарты достаточно выгодных экономических взаимодействий, практически полную концентрацию международных производств на мировые цены, стандарты качества производства многочисленных товаров и услуг. Кроме того процесс интернационализации должен привести к увеличению доли экспорта инвестиций, которые сейчас являются основным индикатором развития некоторых экономик стран.
Следовательно, высшей целью интернационализации является создание единого торгово-экономического пространства, где любая хозяйственная система будет иметь доступ к ресурсам и товаром. Такая система  подразумевает контроль со стороны глобальных корпораций, которые способны управлять торговлей и транспортировкой своих продукций между странами. Кроме того здесь будет важную роль играть инвестиционная политика, которая позволяет контролировать развивающиеся страны через филиалы своих компаний, без особой принадлежности к определенному месту.  Основной задачей ТНК является конечно же, получение максимальной прибыли. С началом 2000-х годов начинает свое развитие такое направление, как финансовая интернационализация. С развитием мировой экономики и ростом роли информационных и электронных технологий появляется и заметный рост количества денежных операций между странами. Предметом таких операций выступает денежный капитал крупных транснациональных корпораций, который выступает так называемыми «горячими деньгами». В этот период заметно растет масштаб влияния спекулятивного капитала, при этом доля таких операций в международных финансовых центрах достигает 90%. Происходит также укрепление валютно-финансовых связей между странами. Однако если разбирать данный фактор с точки зрения невозвратности кредитов, то интернациональные процессы являются так называемым тормозящим фактором развития отдельных национальных экономик в целом.
В период активной интернационализации мирового хозяйства постепенное сосредоточение капитала в руках достаточно крупных транснациональных компаний приводит к потере самостоятельного управления национальными экономиками с внутренней и внешней стороны. Появляются всевозможные экономические пространства, которые не закрепляются ни за одним государством. Все это в конечном итоге приводит к потере самостоятельности и независимости отдельных стран. 
Процессы интернационализации в значительной мере оказали особое влияние на экономики всех стран в целомпосредством разделения этапов производства, занятости рабочей силы, а также других экономических факторов производства. Эти события прямо и косвенно воздействуют на инвестиции в физический и человеческий капитал. Интернационализация приводит ко всяческому распространению технологий из одних экономических центров в другие. Здесь подразумевается рост прямых иностранных инвестиций в технологическую составляющую процесса интеграции мировой хозяйства, а также это значительное влияние на технический прогресс. Отмечается, что развитие новых технологий и их распространение между мировыми хозяйствами является движущей силой интернационализации. Отсюда прослеживается увеличение доли торговли не только товарами, но и услугами, а также всевозможными нематериальными активами. Еще в 1980 г. Около 40%  прямых инвестиций приходилось на экспорт всевозможных услуг и технологий, на сегодняшний же день данный показатель достиг 60% и на этой отметке не собирается останавливаться, отмечается тенденция к становлению интеллектуальной собственности одним из самых ценных товаров на международном рынке.
Это еще раз доказывает все еще не прекращающийся процесс интернационализации и его качественно новый виток развития  превращение интеллектуального капитала в основополагающий товар на мировом рынке товаров и услуг. Подчеркивается именно ценность качественных знаний, совершенно новых подходов к изучению различных наук, а также ценность постоянного образования и приобретения новых знаний. Данный факт еще раз подчеркивает необходимость развития инвестиций именно в человеческий капитал. 
Исследуя процессы интернационализации необходимо обратить внимание также на очевидное увеличение конкуренции, что так или иначе достаточно положительно воздействует на международную экономику в целом при  этом повышая эффективность производственных процессов, а также к разделению труда и специализации производственных процессов в глобальном масштабе. Кроме того к положительным факторам относят еще и всяческий рост доходов от торговой деятельности. Все это в конечном итоге ведет  к повышению эффективности производства, его рациональному существованию, а также распределению технологий и постоянному внедрению инноваций в мировые хозяйственные системы. Все эти факторы способствуют беспрепятственному развитию мировой экономики, улучшению положения всех участников интеграционных процессов обмена товарами и услугами, а также к улучшению положения жителей большинства стран, на фоне повышения реальной заработной платы и уровня жизни. Отсюда и возможность достижения глобальной цели современного общества  достойный уровень жизни всех людей мира.
Однако на фоне многочисленных положительных эффектов интернационализации можно отметить также ряд угроз, с которыми могут столкнуться как отдельные международные хозяйства, так и вся мировая экономика в целом. Во-первых, достаточно велика вероятность появления диспропорций в мире в связи с данными взаимодействиями экономик разных стран. К таким явлениям относятся прежде всего кризисы, охватывающие финансовую, информационную, системы логистики, а также и всю экономическую инфраструктура в глобальном масштабе.  В данном смысле понимается широкое распространение кризисных начал по всему экономическому пространству, так как в процессе интернационализации происходит всеобщая интеграция и это процесс считается логичным и закономерным. Поэтому так важно предупреждать развитие возможных кризисных ситуаций, которые в последствии могут оказать негативное влияние на всю систему мирового хозяйства.
Еще одной отрицательной стороной процесса всеобщей интеграции мировых хозяйств является рост неравенства  между населением более слабых по развитию стран и крупных экономических держав. При этом такое неравенство проявляется именно в росте контроля со стороны сильных государств и практическое отсутствие экономической независимости. Такие явления в дальнейшем могут привести к всяческим волнениям со стороны населения, которое находится в некой экономической зависимости и лишено суверенитета. 
Все же на сегодняшний день, интернационализация имеет больше положительных моментов, что обуславливает ее необходимость для современного мира. Она не только помогает странам объединять свои экономические усилия, она также помогает мировой системе в отношении технологий, нормализации жизненных циклов населения стран, а также предоставление равных возможностей всем государствам стремиться к объединению общих сил для формирования единого, доступного и выгодного экономического пространства.
Подводя итог всему вышесказанному, можно сделать вывод о важности и значимости развития интеграционной составляющей нашего мира. Процессы объединения экономик в единое мировое хозяйство зарождались достаточно давно и с течением времени претерпели свои изменения. Мировая экономическая система постоянно приспосабливалась к новым требованиям рынков и его субъектов и на сегодняшний день практически невозможно представить отдельные страны, изолированные от мировой системы, так как интернациональные объединения и организации коснулись практически всех сфер жизни современного человека.
На данном этапе выстраиваются новые цели, одной из которых является помощь планете и природе в борьбе с загрязнениями и отрицательным воздействием действий человека на мир. Практически все страны мира объедены общей задачей – сохранением природы родной планеты, а также экономией ресурсов и построения экономических процессов не во вред природе, а в помощь ей. Идет уже не потребительское отношение к природным ресурсам, а бережливое. Именно за этим и стоит будущее интернационализации и глобального мирового экономического пространства.
1.2 Глобализация как высшая ступень интернационализации мировой экономики.
В перспективе постоянного развития мировой экономики и налаживания глобальных экономических отношений современное хозяйство приходит к высшей ступени процесса  интернационализации – глобализации. В настоящий момент принятие самого процесса глобализации носит двоякий характер. Для одних экспертов, глобализация – это закономерный процесс, который приведет к всеобщему благу и совершенствованию мирового хозяйства в целом, для других же глобализация является некой угрозой для всей экономической системы.
Изначально необходимо разграничить понятия «глобализация» и «интернационализация».  Так например по мнению Т. Левитта «глобализация обозначалась как феномен слияния рынков отдельных продуктов, производимых крупными многонациональными корпорациями».  В свою очередь А.Зиновьев в 80-е г. представлял глобализацию «как грандиозный процесс, который охватил все человечество. В нем на карту поставлена именно судьба человечества как целого, вся его последующая социальная эволюция. Естественно, стремление осмыслить его уже породило и будет порождать впредь во всех возрастающих масштабах множество разнообразных суждений и оценок. В него вовлечены огромные массы людей, причем одни- в качестве конкистадоров, другие в качестве покоряемых, одни- в качестве выгадывающих, другие- в качестве теряющих. Рассчитывать на некое академическое и морализаторское единодушие в понимании этого процесса было бы наивно». Данное определение, как мне кажется, является наиболее широким и определяет достаточно хорошо всю глубину самого понятия. 
Само понятие «интернационализации» является все же более широким, чем «глобализация». По мнению большинства ученых экономистов, глобализация является высшей ступенью на пути к глобальной интернационализации. Поскольку интернационализация в простейшем своем представлении является некой адаптацией самого продукта к рынку любой страны, то глобализация нацелена на полную мировую интеграцию между странами и формировании не только потоков товаров и услуг, но и потоков информации, технологий, а также финансов и человеческого капитала.
Процессы глобализации зарождались практически с самых первых этапов возрастания открытости мирового хозяйства и стран к сотрудничеству.  Одним из основополагающих факторов, формировавших глобальные процессы в экономике по праву считается технический прогресс. Заслуга его состоит в значительном упрощении логистических и информационных издержек. Не мало важную роль также сыграли такие факторы как либерализация торговли и значительные институциональные изменения. В последствии это привело к неким послаблениям торговых политик стран, сокращению различных таможенных тарифов, что в целом разрушило большинство торговых барьеров, которые препятствовали свободной торговле между странами.
В институциональном плане компании смогли беспрепятственно расширять свое влияние, за счет развития связей, а также возможность вести свою деятельность на территории отдельных стран удаленно. Все это привело к росту качества трудовой составляющей мирового хозяйства. Появилась необходимость в квалифицированной рабочей силе, которая не только смогла бы осуществлять качественно все необходимые процессы, но и предоставила бы необходимое обучение для роста количества специалистов.
Кроме того каждая компания получила возможность самостоятельно определять свою структуру и зону специализации. В данном случае подразумевается полная самостоятельность и ориентация своей деятельности, целенаправленно основываясь лишь на интересах самой компании и на желании расширения собственного производства повсеместно. Такая самостоятельность поможет компания достаточно быстро и активно реагировать на изменения самого рынка, а не зависеть от системы и нести убытки. 
Еще одним неизменным факторов является увеличение доли оборота услуг на мировом рынке. В современном обществе, наряду с товарами массового потребления, возросла доля обеспеченности услугами. Люди стали больше потреблять услуг  с развитием самого общества. В первую очередь такой рост обусловлен ростом потребностей в информации и технологиях. Как уже отмечалось выше, рынок требует квалифицированные кадры, которые смогут предоставлять качественные услуги. Следующим шагом в расширении глобализации станет увеличение доли финансовых потоков, а также их регулирование. Ведь тотальнаяцифровизация экономики это неизбежное событие, поскольку сейчас, практически все находится в пределах сети, это более удобный способ осуществлять торговлю со всем миром при наименьших издержках.
С другой стороны можно также отметить, что процессы глобализации не являются диспропорциональными, а существуют в некой системе, которая достаточно стремительно развивается в последнее время. Так например, большинство фирм-монополистов на международном финансовом рынке имеют стремительное развитие благодаря появления глобального монополистического рынка. То есть происходит закономерное объединение сил компаний для формирования единого торгового пространства. Примером может служить деятельность правительства США, когда оно прямыми действиями развивает свои компании до достаточно крупных масштабов, стоит также отметить, что расширение влияния ТНК на мировой рынке является одним из основных маркеров глобализации.
Важным в принятии процесса глобализации также является рост влияния рынка финансов на международное хозяйство. Происходит качественное изменение финансовых потоков в мире, определяется необходимость осуществления финансового регулирования на мировом уровне. Также прослеживается тенденция к созданию мировых транснациональных финансовых объединений. По данным Всемирного банка, на последнее десятилетие объем внешнеторговых операций вырос до 70%, а мировой валовой продукт составил около 140%.
Ученые экономисты также отмечают наличие определенных составляющих глобализации международного хозяйства.  Они представлены на рисунке 1.
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Рисунок1 «Компоненты глобализации»

· углубление интернационализационных процессов с категорией «капитал» заключается прежде всего в расширении влияния и привлечения капитальных сил и возможностей разных стран. Как правило это расширение происходит за счет прямых инвестиций;
· глобализация производственных сил при помощи взаимодействия на основе средств производства, технических мощностей и самое главное- знаний и информации. Все данные процесс являются ключевыми звеньями на пути  к всеобщей глобализации экономических ресурсов и их производных;
· формирование глобальной материальной инфраструктуры предоставляет базу для развития глобализационных процессов. Это некий стартовый капитал для интеграции мировых экономик в единую систему. Данная мера помогает уже крупным компаниям сосредотачивать свои производства в соответствии с отлаженной системой;
· растущее воздействие от глобальных процессов производства и потребления на окружающую среду. Здесь поднимается вопрос о воздействии, при чем в основном негативном на нашу среду. Для этого предполагается создание международных объединений и организаций, которые смогли бы следить за ситуацией и вовремя реагировать ответными мерами на различные потрясения.
· увеличение количество мигрирующих кадров между странами позволит даже населению самый бедных стран попробовать предложить свои кадры на мировой рынок. При этом решающее значение здесь будет иметь именно ценность знаний, которыми будут владеть будущие сотрудники. Это достаточно важный аспект для крупных корпорация с целью экономии их издержек на обучение персонала. Также здесь имеет место быть привлечение удаленно сотрудников, которым будут поручаться отдельные механизмы маркетинга или логистики, для этого часто используют специалистов из других стран, где данные процессы налажены достаточно хорошо ;
· углубление самого производства на основе более тщательного разделения производственных функций между крупными компаниями. Промежуточные товары или же так называемое сырье на данный момент занимают достаточно большую нишу в международной торговле. В данном случае речь идет о ТНК, которые как раз и специализируются на по детальном производстве конечных продуктов.
Большинство экономистов придерживаются теории о том, что глобализация и интеграционные последствия затрагивают не только очевидную сферу макроэкономических отношений, но также и влияют намезоуровне и микроуровне, затрагивая как отдельные рынки, так и совсем маленькие ее составляющие  – сами компании. На макроуровне глобализация отражается в форме различных интеграционных объединений, зон свободной торговли. На мезоуровне происходит влияние на отдельные рынки, компаниям необходимо закреплять свое положение на данных позициях, путем четкого анализа своих действий и дальнейших их корректировок. Микроуровень характеризуется расширением серы влияния самой компании. Они должны подстраиваться под глобальные изменения относительно заказчика, поставщика сырья, транспортного перевозчика, конкурентов и тд.Здесь происходит некое приспособление компаний к современным тенденциям рынка, меняется политика компании, происходит поиск новых поставщиков, а также компании стараются наладить процессы логистики и оптимизировать производство и транспортировку товаров через новые каналы.
Определяющими маркерами процесса глобализации экономик отдельных стран является ряд показателей. Так например для определения характера внешней торговли имеет место экспортные квоты и импортные тарифы. Экспортная квота показывает соотношение продукции, которая приходится на экспорт, ко всему продукту, производимому внутри страны, при этом данное соотношение основывается на системе национальных счетов.  Более привычно данное соотношение представляется как отношение экспорта ВВП(ВНД) по ППС. Импортный тариф же в свою очередь показывает возможность страны принимать иностранные товары, здесь соотношение импорта к ВВП. Кроме того важным показателем является доля иностранного капитала и иностранных инвестиций.
Некоторые экономисты также выделяют одним из показателей международную миграцию рабочей силы, этот процесс является закономерным и предполагаемым, так как идет не только миграция людей, но и знаний, опыта, всевозможных навыков. Возникает необходимость во всеобщем разделение не только труда, но и равного доступа к  различным технологиям, а также информационным ресурсам. Ведь развитие стран в процессе интернационализации и глобализации должны идти в ногу с развитием всех лидирующих стран в данном направление. И только тогда будет виден эффект от развития экономических отношений в целом.
Кроме того, противоречивость глобализации также имеет место быть, ведь помимо всеобщего объединения экономик и интеграции в международные торговые отношения, необходимо формировать и внутренние устойчивые связи, для поддержания целостности общества. Здесь поднимается вопрос: «Глобализация это процесс создания однородности экономических отношений или же разграничение их на сильные и слабые?». Вероятнее всего, что некоторые недостаточно развитые страны могут иметь некие трудности в процессе глобализационных отношений, так как им попросту может не хвать ресурсов и времени для реализации глобальных целей. Поэтому так важно налаживать равномерное развитие мирового хозяйства в целом, чтобы исключить «выпадение» отдельных звеньев из данной цепи.
Таким образом, можно сделать вывод о том, что глобализация является высшей ступень интернационализации, это ее закономерная вершина развития. Поэтому несмотря на ряд противоречий и возможных негативных эффектов, все же она приводит к централизации и формированию однородности экономических отношений, устойчивых торговых связей и позволяет мировым державам и их компаниям двигаться в направление достижения поставленных интеграционных целей.
1.3 Формы интернационализации мирового хозяйства
С постоянным развитием мирового хозяйства и налаживания устойчивых межгосударственных экономических связей возникает необходимость в разграничении процесса интернационализации на основные формы. Причем данный подход подразумевает разное развитие экономик в целом, что для одних толчком развития становится интеграция, для других наоборот сосредоточение своих действий в рамкам национальной экономики.
На сегодняшний день  существует достаточно много вариантов классификации форм интернационализации. Такое разнообразие мнений, как мне кажется связано с обширностью самого понятия и разнообразия подходов к ее определению. Некоторые ученые рассматривают данную категорию в мировом масштабе, другие же относительно национальных экономик и их объединений. Для одних важны внутренние возможности самих фирм и стран, для других их привлекательность и открытость к объединению и слиянию. При этом различают разделение в глобальном масштабе и в масштабе национальных экономик. Наиболее известными являются две основные формы интернационализации: интеграция и транснационализация. Рассмотрим более подробно каждую из данных форм и определимся с их значением и особенностями относительно развития международных экономических отношений. Процесс экономической интеграции подразумевает объединение и взаимоорганизацию конкретных национальных экономик на основе создания и поддержки устойчивых экономических связей, базирующихся на разделении труда, а также полном взаимодействии во всех структурах и на всех отраслях развития экономики. Интеграция всегда подразумевает объединение не только производственных сил и мощностей, но и объединение капиталов. В связи с этим создаются весомые региональные интеграционные звенья, которые в последствии приведут к организации и функционированию самостоятельных независимых центров мирового хозяйства.
На первоначальном этапе данный процесс отличается тесным взаимодействием отдельных субъектов экономик страны, что приводит к формированию устойчивый экономических отношений между ними. Чаще всего происходит создание дочерних организаций за границей на территории дружественных стран, чьи экономические условия подходят для нормального функционирования субъекта хозяйствования. Далее, когда этап интеграции происходит на межгосударственных уровнях, достигая мирового масштаба, важным тут является создание целых объединений государств, а также реорганизация национальных политик.
Транснационализация заключается в процессах международного объединения отдельных субъектов, т.е частных фирм. Самыми крупными субъектами транснациональных процессов в экономики являются ТНК (транснациональные корпорации). По данным ЮНКТАД, к 90-м годам в мировом экономическом пространстве активно функционировали около 300 тысяч дочерних организаций примерно 40 тысяч ТНК. Сейчас большинство экономистов уверены, что в процессе развития мировых торгово-промышленных связей будет неизбежным формирование более серьезных связей между различными ТНК, что в дальнейшем приведет к формирования межгосударственных корпоративных структур. Основной задачей таких объединений будет оставаться развитие и совершенствование мощностей отдельных рыночных структур других стран. А именно упор делается на обмен и развитие технологий, уникальных способов производства, а также информационных ресурсах отдельных компаний. Также основной задачей таких объединений предполагается возможность объединения усилий и всех производственных мощностей компаний для усиления собственной конкурентоспособности на рынке. 
В целом же транснационализация дает компаниям больше возможностей для формирования конкурентных преимуществ на рынках. Поскольку происходит объединение не только возможностей отдельных компаний, но и целых хозяйств. Общими становятся знания, технологии, капитал, финансовые операции, что делает ТНК или их союз весомой фигурой на мировой экономической арене.
Однако некоторые экономисты различают еще 5 дополнительных форм интернационализации. Это международная торговля, международное движение капитала, ТНК, международные организации и мировые финансовые операции. Все эти формы, как мы можем определить относятся к тем двум более крупным, изученным нами ранее. Также прежде чем мы подробно изучим каждую из данных форм, хочу отметить, что все они между собой тесно связаны, более того, они дополняют друг друга и лишь в совокупности своего развития могут поддерживать необходимый уровень развития экономик и соответствия уровню интернационализации.
Международная торговля на данном этапе вовлекается практически все страны в мире. При этом предложение товаров или же ресурсов на мировой рынок происходит в зависимости от запасов конкретной единицы в конкретной стране. В итоге получается полный перечень необходимы ресурсов и технологий, которыми богата одна страна и предлагает данную категорию на международный рынок. При этом существуют две основные политики в области международных торговых отношений это политика протекционизма и политика фритредерства. Первая заключается в защите собственных экономических интересов и достаточно жесткий вариант организации внешней торговли. Происходит четкий контроль за импортом, это необходимо для контроля за балансов особенно необходимых ресурсов и товаров внутри страны. Иными словами такой жесткий контроль необходим для поддержки собственных производителей и дальнейшего вывода их на мировые рынки. Не смотря на различные ограничения, положительным эффектом данной политик в первую очередь является закономерное развитие национальных экономик, происходит улучшение платежного баланса, а также сокращение дефицита от внешнеторговых операций. 
Совершенно ей противоположной является организация ведения хозяйства на основе фритредерства.  Данная политика ведения торговых отношений подразумевает полную свободу от вмешательства государства в процессы обмена товарами и услугами между странами. Основным недостатком данной политики является возможная контрольная позиция ресурсов более сильными странами. Риск усугубления проблем неравенства доходов, рост уровня бедности, а также принудительные культурные изменения. Однако при сознательном подходе к данной политике вероятен быстрый рост качества товаров и услуг повсеместно, что приводит к закономерному росту рабочих мест и снижению цен.
Далее закономерным идет перемещение капиталов, причем данным процесс куда более динамичный и определяется сальдо баланса, так как непосредственно связан с соотношением экспорта и импорта капиталов в страну. При этом могут быть две картины, с положительным и отрицательным сальдо. Когда оно отрицательное, это говорит о хорошей инвестиционной привлекательности государства, значит в страну больше приток капитала, чем отток. Впоследствии это приведет к качественному развитию региона и налаживаю более прочных и выгодных международных связей. Когда же сальдо положительное, это означает прямо противоположную картину развития, что будет влиять на все сферы жизнедеятельности страны. 
Говоря о ТНК следует отметить важность наличия отдельных институтов, которые отвечают требованиям контроля логистики, ее отдельных процессов, правовой дисциплины и ответственности, а также регулирования финансово-экономических отношений между субъектами ТНК. Более того, такая форма организации деятельности компаний является наиболее совершенной, так как позволяет осуществлять торговую деятельность практически по всему миру. Необходима лишь четкая структура организации, которая сможет легко адаптироваться в условиях разных стран и разных уровней развития хозяйства.
Не мало важную роль в процессе интернационализации играю международные объединения, которые выполняют сами по себе разную роль, но объединены общими интересами в создании единого, свободного и доступного экономического пространства для успешного развития мировой торговли повсеместно. Одной из наиболее крупных организаций является ООН. Основной ее задачей помимо поддержания мира и безопасности является создание благоприятных условий для сотрудничества между государствами. В основном в ее задачи входит борьба с бедностью, тяжелыми условиями труда, а также направления совершенствования экономики в странах. Для этого есть отдельный орган ЭКОСОС (экономический и социальный совет) в полномочия которого как раз и входит контроль экономической и социальной ситуации в мире.
 Еще одним примером международной организации является ВТО (всемирная торговая организация). Данная организация следит за правильностью и безопасностью процесса международной торговли. Также ВТО обеспечивает тщательное разбирательство в торговых спорах между странами, что еще раз доказывает важность создания выгодных экономических условия при проведении международных соглашений в процессе торговли и поставок товаров и услуг между странами. И, безусловно, такая форма как международные потоки  финансов является ярким маркером интернационализационных процессов. Необходима тщательная регулировка движения потоков между странами. Суть данной формы состоит в возможности обмениваться товарами и услугами повсеместно за счет своего рода «универсального билета» которым выступают деньги. Важным в этом вопросе является предоставление странами и их корпорациям осуществлять свою деятельность без каких- либо финансовых барьеров, выраженных в валютных особенностях разных стран.
В целом же, рассмотрев различные подходы в определению форм интернационализации можно отметить, что все они так или иначе направлены на организацию единого экономического пространства которое обеспечит качественную организацию международной торговли. Кроме того, с развитие мировой торговли и международных валютно-финансовых отношений формы интернационализации стали пополняться такими категориями как международные потоки финансов и капитала, а  также деятельностью специализированных организаций, на которые возложена задача обеспечения контроля за всеми операциями и товаропотока, а также создания качественного обслуживанию и поддержки стран в течение данных операций.

2. Исследование тенденций и определение причин текущего места России в мировом хозяйстве.
2.1 Положение России в разрезе глобализационных экономических процессов
Рассматривая процессы интернационализации и глобализации необходимо определить положение России, оценить ее показатели в сравнение с другими ведущими странами, а также определить причины тех или иных процессов, происходящих в экономике нашей страны. Для этого необходимо оценить уровень конкурентоспособности, экспорт и импорт товаров, инвестиционную привлекательность, а также ряд других факторов, которые смогут дать полную картину ситуации России на мировой арене.  
Для того, чтобы иметь возможность проанализировать текущее положение России на мировой арене, необходимо изучить ретроспективные данные международных рейтингов, которые представлены в таблице 3.

Таблица 1 – Динамика положения России в международных рейтингах конкуретноспособности
	Название рейтинга
	Назначение рейтинга
	Год
	Место России в рейтинге по годам
	Количество стран в рейтинге

	Рейтинг Всемирного банка Doing Business
	Оценка стран по благоприятности условий для ведения бизнеса
	2016
	62
	189

	
	
	2017
	51
	189

	
	
	2018
	40
	190

	
	
	2019
	35
	190

	
	
	2020
	31
	190

	
	
	2021
	28
	190

	Global Competitivness Index
	Анализ экономик по критериям: макроэкономическая среда, сложность ведения бизнеса, развитие финансовых рынков, инфраструктуры, здравоохранения, образования
	2016
	53
	144

	
	
	2017
	45
	140

	
	
	2018
	43
	138

	
	
	2019
	38
	137

	
	
	2020
	43
	141

	Networked Readiness Index
	Изучение рыночной, политической и инфраструктурной среды; готовность населения, предприятий и органов власти к применению сетевых технологий; использование информационно коммуникационных технологий населением, предприятиями и органами управления.
	2017
	41
	143

	
	
	2018
	41
	139

	
	
	2019
	48
	121

	
	
	2020
	48
	134

	Рейтинг Forbes
	Рейтинг лучших стран для ведения бизнеса составляется по 15 факторам и оценивает 153 страны.
	2016
	81
	144

	
	
	2017
	79
	139

	
	
	2018
	58
	139

	
	
	2019
	55
	153




Рисунок 1 – Динамика положения России в международных рейтингах

Анализ представленных показателей по отдельным рейтингам: 
В 2020 году Российская Федерация заняла 31 место в рейтинге Doing Business, поднявшись на 4 позиции по сравнению с прошлым годом и продолжив положительную динамику движения в рейтинге. 
Повышение позиций Российской Федерации произошло по 3 из 10 направлений рейтинга. При этом наибольший прогресс достигнут по направлениям «получение разрешения на строительство» и «кредитование». В 2020 году Россия находится в топ-20 стран по 3 направлениям: «подключение к сетям» (12 место), «регистрация собственности» (12 место) и «обеспечение исполнения контрактов» (18 место). Кроме того, согласно итогам исследования, Россия входит в тридцать лучших стран по показателю «кредитование» (22 место).
Что же касается второго рейтинга, то на 2020 год Россия находится на 43-м месте в Индексе мировой конкурентоспособности. Чуть выше России в рейтинге расположились Таиланд, Латвия и Словакия. 
Специалисты ВЭФ в поясняющих материалах указали, что за год макроэкономическая ситуация в России улучшилась, инфляция находится на уровне 3%. По их мнению, лучше в стране стало с инновациями, научными исследованиями, доступностью интернета.
К минусам специалисты отнесли ухудшение качества рабочей силы. Также они отметили, что российское образование сейчас не соответствует требованиям современной экономики.
Помимо этого, отмечены проблемы с доступом бизнеса к финансовым потокам.
Переходя к следующему рейтингу, следует отметить, что Россия за год не изменила позицию в рейтинге индекса готовности к сетевому обществу Всемирного экономического форума (Networked Readiness Index — NRI), оставшись в 2021 году на 48 месте. 
Продвижение России в рейтинге сдерживается из-за слабой и ухудшающейся нормативно-правовой базы (индикатор 4 «Политическая среда и регулирование», 88 место). Слабые позиции по таким показателям, как «Эффективность законодательных органов» (81 место), «Судебная система» (81 место), «Защита интеллектуальной собственности» (123 место) и пр.
Хорошие позиции у России оказались в таких направлениях, как «Доступность» и «Навыки». В целом Россия получила в рейтинге 4,5 балла. Для сравнения, у лидеров – Сингапур, Финляндия – 6 баллов.
Также необходимо рассмотреть Россию как объект в ходе SWOT-анализа, который позволит объективно взглянуть на текущие тенденции развития, а также определить положение России в разрезе мировой экономики. SWOT-анализ России с глобальной точки зрения представлен в таблице 2.

Таблица 2 – SWOT-анализ России
	Сильные стороны
	Слабые стороны

	1. Большая территория 
2. Огромные запасы полезных ископаемых
3. Большое количество границ с другими странами
4. Стабильная политическая ситуация в стране
5. Участие в большом количестве мировых и региональных интеграционных объединениях
6. Доступная медицина для всех слоёв населения
7. Ориентация на внутренних производителей вследствие введения экономических санкций
	1. Зависимость бюджета страны от цен на природные ресурсы (нефть, газ)
2. Коррупция
3. Старение населения и высокий уровень иммиграции
4. Социальные проблемы (алкоголизм, наркомания, СПИД)
5. Слабый сектор МСП
6. Большое участие государства в крупном бизнесе 
7. Неравенство в благосостоянии населения
8. Подавление оппозиции

	Возможности
	Угрозы

	1. Увеличение цен на топливные ресурсы в связи с их ограниченностью
2. Быстрая реакция на пандемию COVID-19
3. Глубокая интеграция с соседними государствами 
4. Сотрудничество с Восточными странами в рамках интеграционных объединений 

	1. Напряженные внешнеполитические отношения
2. Введение новых экономических санкций
3. Региональные конфликты (Крым, Донбасс)
4. Давление со стороны Западных стран вследствие несоблюдения прав человека




Таким образом, можно отметить, что большое внимание России следует уделить внутренним реформам органов исполнительной и судебной власти, а также переключить «рычаг» государственной поддержки в сторону малого и среднего бизнеса. Ведь на сегодняшний день львиную долю в бюджете страны занимают доходы от экспорта энергетических ресурсов, которые уже через пару десятков лет могут стать невостребованными из-за популяризации альтернативных источников энергии. 
Уже сейчас следует предпринимать шаги по масштабному реформированию структуры национальной экономики и делать упор в развитие малых и средних предприятий, особенно тех, которые занимаются разработкой и внедрением инновационных технологий. 
Одним из существующих факторов, замедляющих интернационализационные процессы в России, является зависимость бюджета страны от нефтяных доходов, а следовательно, от цен на нефть. Необходимо количественно оценить этот фактор и проанализировать будущие тенденции развития экономики с учётом конкретного представления о влиянии мировых цен на нефть на национальную экономическую систему.
Большая зависимость экономики страны от экспорта природного газа и нефти – это однозначно фактор, снижающий её глобализационное развитие. В нынешней ситуации, где волатильность цен на эти ресурсы крайне велика, нецелесообразно делать большую ставку на доход от их экспорта. Это подвергает риску не только экспортеров, но и в целом национальную экономику, доходы которой зависят от цен на данные энергоресурсы. 
Кроме того важно оценить объемы и динамику внешней торговли России за последние годы, чтобы определить тенденции и определиться с причинами.
Таблица – 3 Товарооборот России по годам (млрд.$)
	Год
	Экспорт (млрд. $)
	Импорт (млрд. $)
	Товарооборот (млрд. $)

	2021
	491.2 ↑
	293.1 ↑
	784.4 ↑

	2020
	336.4 ↓
	231.4 ↓
	567.8 ↓

	2019
	424.5 ↓
	244.3 ↑
	668.8 ↓

	2018
	449.8 ↑
	238.4 ↑
	688.2 ↑

	2017
	357.8 ↑
	227.5 ↑
	585.3 ↑

	2016
	280.7 ↓
	179.8 ↓
	460.5 ↓

	2015
	343.5 ↓
	182.7 ↓
	526.2 ↓

	2014
	497.4 ↑
	287.1 ↓
	784.5 ↓

	2013
	526 ↑ 
	315.3 ↑
	841.3 ↓

	2012
	524.8 ↑
	317.2 ↑
	842 ↑

	2011
	516.7 ↑
	305.8 ↑
	822.5  ↑


 
Из таблицы 3 можно заметить некую тенденцию на снижение товарооборота РФ с другими странами, особенно она заметна на рубеже 2014-2016 гг. и 2019-2020.  Это обуславливается рядом причин, которые так или иначе активно сказались на экономике нашей страны. В 2014-2016 гг. происходило обострение ситуации с Украиной, что повлекло за собой пакет определенных санкций со стороны Запада.  Кроме того негативным фактором выступило резкое снижение цен на углеводороды, что также привело к сокращению внешнеторгового оборота России и замедлило ее глобализационные процессы. Мы можем заметить, что экспорт товаров сократился значительнее с 497,4 млрд $ до 280,7 млрд , относительно импорта. Ряд стран запретили ввоз определенных товаров на территорию нашей страны, что привело к снижению товарооборота. Далее идет период 2019-2020гг. В это время вся мировая экономика испытывает потрясения связанные с кризисом пандемии COVID-19.  В целом ограничение логистических процессов, прекращение поставок по всему миру, сказывалось на внешней торговле нашей страны, поэтому этим обусловлено сокращение товарооборота с 688,2 млрд. $ до 567,8 млрд. $. Мировая экономика до сих пор не до конца смогла оправиться, да и число заболевших не исчезает, появляются новые штаммы, поэтому так важно сейчас искать пути выхода из такого положения, для того чтобы формировать устойчивую базу для последующего развития интернациональных связей. 
Не мало важным аспектом, определяющим уровень интернационализации экономик разных стран является возможность самих стран привлекать иностранные инвестиции. По данным European Innovation Scoreboard в 2020 году пандемия COVID-19 по сравнению с 2019 годом количество прямых иностранных инвестиций сократилось в общей сложности на 30%, в то время как тот же показатель в среднем по Европе сократился на 20%. Данное показатель по данным исследователей опустился до своего минимума. Россия заняла 11 место из 20 наиболее привлекательных стран Европы для инвестиций. Наиболее активными инвесторами в РФ стали Германия, Китай и США. При чем Немецкие инвестиции были направлены в основном в промышленный сектор, а также в аграрную отрасль. Китайские и Американские инвесторы также не обошли стороной сектор промышленности, но все же Китай также особое внимание уделил сфере развития информационных технологий. Из этого можно сделать закономерный вывод о том, что Россия является достаточно привлекательной страной для иностранных  инвесторов. В настоящее время активным идет инвестиционное сотрудничество России и Индии, Швеции и Испании. Страны активно инвестируют в промышленность разной специализации. От аграрного сектора до машиностроения и наукоемких интеллектуальных производств.


Рисунок – 2 Прямые иностранные инвестиций в РФ (bn. USD)

На данном графике можно увидеть, какой резкий спад произошел в инвестиционной наполненности экономики нашей страны. Опять же данные события связаны с нестабильностью всей мировой экономики в целом. Как следствие происходит замедление глобализации на территории нашей страны, поскольку приток иностранных инвестиций является одним из самых ярких индикаторов развития мирового хозяйства в целом. Поскольку объединение общих усилий, а также вложение в инновационную составляю другой страны является ярким примером объединения общества и экономики в целом.
Таким образом, можно сделать вывод о том, что в России в целом глобализация и интернационализация проходят достаточно в умеренном темпе, однако ряд событий, такие как пандемия, локальные кризисы достаточно остро влияют на экономическое состояние нашей страны. Однако Россия остается привлекательной для иностранных инвесторов, кроме того, по уровню конкурентоспособности Россия относительно перспективная страна, что также позволяет ей выстраивать устойчивее макроэкономические связи с другими странами.
2.2 Актуальные проблемы России в процессе интернационализации. Причины и следствия
В настоящее время зависимость отечественной экономики от иностранных вложений и взаимодействий является наиболее ощутимой при планировании дальнейших стратегий развития интеграционных отношения РФ с другими странами. Чаще всего отечественная экономика сталкивается с проблемами нехватки сырьевых запасов или же недостаточного оборудования, особенно это касается обрабатывающей и добывающих промышленностей. Здесь отмечается необходимость оборудования, поставляемого иностранными партнерами  для добычи полезных ископаемых. Кроме того достаточно в сильной зависимости также находится химическая промышленность, которая практически полностью зависима от иностранных поставщиков составляющих  комплектующих лабораторных инструментов.
Кризис и санкциионные потрясения еще с 2014г. достаточно негативно сказались на инетрнационализационных путях развития РФ. Инвестиционный блок и недоступность отечественных резидентов к международным банкам и биржам также создали препятствия для российских компаний в осуществлении международных операций. Кроме того последствия пандемии коронавируса до сих пор не лучшим образом сказываются на экономическом положении всех стран в целом. Когда только начался всемирный локдаун, большинство компаний просто не смогли справиться со сложившейся ситуацией, не смогла наладить онлайн производство, а также переорганизовать цепи поставок и логистическую систему. Поэтому они, чтобы не терпеть многомиллионные убытки приняли решение уйти с рынка. В процессе приспособления к новым реалиям современного экономического пространства достаточно много корпораций смогли перевести аудиторию на онлайн продажи, а также сформировать новый виртуальный рынок, чтобы минимизировать физические контакты людей. 
Также стоит отметить, что проблема санкций остается актуальной до сих пор, более всего в данном случае страдают крупные поставщики с огромными цепями поставок, где ограничения относительно нашей страны могут разрушит огромную систему, к которой подключен весь мир.
К 2021 году наблюдается рост потребления энергоресурсов. Основными потребителями  нефтяного сырья являлся транспортный сектор.  Это было обусловлено ростом количества перевоз сырья. 
Обращаясь к анализу лидеров нефтяного рынка, то можно отметить, что наша страна является одним из крупнейших в мире производителей, потребителей и экспортёров нефти. Это легко доказывается мировой статистикой (рисунок 3).



Рисунок 3 – Доля стран в мировой добыче нефти по данным «StatisticalReviewofWorldEnergy 2021»
Что же касается глобальной ситуации на рынке, то каждый год уровень добычи нефти только растёт. Так, в среднем за последние годы в мире добывали около 4,5 миллиардов тонн нефти в год, и в этих показателях явно видна тенденция к росту. 
Россия достаточно зависима от нефти: треть ее экономики так или иначе завязана на нефти и газе. 
При снижении цены на нефть, изменения становятся экономически ощутимыми в масштабах всей страны и каждого ее жителя, что, конечно же, снижает и общий уровень доходов населения, и доходы бюджета, которые могли быть направлены на развитие здравоохранения, науки, поддержки МСП. Всё это явно не способствует нормальному развитию глобализационных процессов в стране. 
Вывод напрашивается сам собой – менять структуру экспорта и слезать с  так называемой «нефтяной иглы». Об этом говорят многие эксперты уже не один год, однако до сих пор в большинстве случаев России удавалось компенсировать снижение цен увеличением объёмов добычи, но это не следует рассматривать в качестве стратегического инструмента. 
Данные последних лет говорят о том, что структура нашего экспорта меняется в сторону ухода от активной продажи нефтепродуктов, что, несомненно, является положительным фактором. Это позволяет снизить зависимость бюджета от цен на нефтепродукты, что особо важно в современных условиях нестабильности энергетического рынка. 


Рисунок 4 – Динамика доли экспорта нефти в общем объёме экспорта и экспорте топливно-энергетических товаров, %

Таким образом, можно прийти к заключению, что в настоящее время предпринимаются меры для снижения зависимости нашей экономики от экспорта энергоресурсов, что позволит направить внимание на новые, перспективные отрасли. Это, в свою очередь, может стать одним из факторов, способствующих скорой интернационализации и дальнейшего продвижения на мировом рынке.
На данный момент актуальной проблемой для отечественной экономики является выход из кризиса в связи с пандемией коронавируса. В данном направлении можно отметить увеличивающееся количество развитых информационных торговых площадок в сети. В период всемирного локдауна, наиболее приспособленные компании смогли наладить активную торговлю онлайн и в связи с этим выросла необходимость в качественном информационном и технологическом обслуживании. Такая форма организации мирового хозяйства оказалось более удобной и практичной. Отсюда само собой пришло решение проблемы, онлайн-экономика. Однако именно часть наших отечественных компаний не была полностью готова к организации своего хозяйства полностью в цифровом мире. Потребовалось время и ресурсы как человеческие, так и финансовые для того, чтобы приспособиться к новым реалиям глобализации. Поэтому, как мне кажется, необходимо уделять больше внимания именно информационному и цифровому оснащению экономики. Обучать персонал компаний, чтобы они были готовы к различным форс-мажорным ситуациям и смогли достаточно быстро перестроиться на новую систему осуществления хозяйствования. 
Также отдельное внимание стоит уделить росту безработицы, которая в кризисный период охватила всю мировую экономику в целом, что значительно сказалось и на нашей стране. В период пандемии достаточно много людей, которые не смогли перейти в онлайн режим работы, потеряли рабочие места. По данным Росстата в 2020 году уровень безработицы повысился на 24,7% по сравнению в предыдущим годом.  Это достаточно сильно выбило из колеи развитие страны и экономики в целом, люди не имели постоянного дохода, что отрицательно сказывалось на качестве жизни населения. Государство предприняло ответные меры для предотвращения развития данного явления дальше, были предусмотрены социальные выплаты, как малоимущим семьям, так и отдельным гражданам, которые остались без дохода в период пандемии. Создавать дополнительное количество рабочих мест на тот момент было не целесообразных, так как цифровая индустрия была не так известна работникам обычных рядовых должностей.
Кроме того изменилась структура самого рынка и спроса, которые обусловлены быстрый развитием технологий. Необходимы были специалисты узкого спектра, что побуждало рост интереса к соответствующим профессиям.
Таким образом, оценивая возможности отечественной экономики, можно сделать позитивный прогноз. Не смотря на препятствия и некоторые барьеры компании стараются искать все возможные пути для выхода из кризисного положения. Осваиваются новые профессии, привлекаются новые технологи. И что не мало важно, само государство обеспечивает достойную поддержку как крупным компаниям, так и отдельным гражданам. Поскольку от благополучия каждого жителя нашей страны зависит вся экономика в целом. А в следствии этого и продвижение России по линиям интернационализации.
2.3 Участие России в международных объединениях и взаимоотношение ее со странами участниками
Процессы интернационализации и глобализации требуют от стран участников не только большого объема ресурсов, но и запаса знаний и поддержки ближайших соседей. Поэтому так важно принимать участие во всевозможных объединениях, чтобы поддерживать связи со странами разного уровня развития.
В настоящее время Россия является одним из ключевых звеньев международного сотрудничества. Наша страна является постоянным членом Совета Безопасности ООН. Данное участие предполагает  достаточно весомую ответственность, которая возлагается на нашу страну. А именно главными обязанностями является поддержание мира и стабильности. Кроме того Россия является участником Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ). Также наша страна входит в большую двадцатку наиболее экономически развитых стран. Россия еще активно поддерживает отношения со странами бывшего СССР. Это Содружество независимых государств (СНГ) и Евразийский экономический Совет (ЕАЭС). Также Россия является участником  саммитов G20, где обсуждаются актуальные проблемы финансового сектора и всей экономики в целом.
Отношения РФ с международными организациями  в настоящий момент находятся под угрозой. В связи со сложной экономической и политической ситуацией. В начале апреля резолюцией Генеральной ассамблеи были принято решение о приостановке работы России в совете ООН по правам человека (СПЧ). В истории прослеживался лишь один такой случай с Ливией в 2011 году. ООН обосновала свое решение информацией о нарушении международного гуманитарного права. В свою очередь Россия, в знак несогласия с данным решением досрочно приостановила свою деятельность в СПЧ. Однако данное решение поддержали е все страны, около 23 стран были против такого решения, воздержавшихся было около 60. 
Отношения РФ со странами ЕАЭС остаются в таком же стабильном ключе. Не смотря на санкции и усиление кризисных отношений, данный союз не оставил в стороне нашу страну. Однако антироссийские санкции достаточно негативно сказываются на этих отношениях. Так например ощутимым является для Казахстана нехватка сырья и комплектующих, так как большая часть логистических процессов происходила через порты и транспортировочные пункты России, кроме того, известно, что Казахская национальная валюта находится в ощутимой зависимости от рубля, что также ограничивает экономику. Однако такое сотрудничество в последствии может быть выгодным для стран ЕАЭС. Поскольку можно будет сосредотачивать свои инновационные разработки иностранным компаниям в пределах ЕАЭС, это позволит странам развиваться дальше в ногу с прогрессом, а Россия сможет перевести дух и искать новые пути выстраивания сотрудничества.
Говоря об отношения России со странами большой двадцатки можно отметить, что изначально большая двадцатка представляла собой группу министров финансов и центральных банков 20 наиболее крупных и экономически развитых стран. Первая встреча группы была проведена в 2008 году, теперь же такие саммиты проходят ежегодно. Самым обсуждаемым саммитом был Брисбенский саммит 2014 года. В настоящее время актуальным является вопрос о прекращении членства РФ в большой двадцатке. Как известно наша страна вышла из большой восьмерки (G8) в 2014 году, а позже в 2020 отклонила приглашение снова присоединиться к данному сообществу. Поэтому на сегодняшний день остается актуальным вопрос о проведении саммита 2022 с участием нашей страны. Большинство экспертов предполагают, что часть стран не поддержит данное участие, но пока что официальных заявлений нет. 
На сегодняшний день, не смотря на достаточно внушительный пакет санкций в отношении нашей страны, а также напряженности ряда международных отношений, страны стараются найти компромисс и поддерживать развитие экономики и мира в целом. Так например сейчас страны активно поддерживают стратегию устойчивого развития. Проводятся саммиты ООН по устойчивому развитию, где участвуют все заинтересованные страны, поскольку данная проблема является глобальной. Основными направлениями реализации данной политики является ликвидация голода и нищеты, а также создание максимальной комфортной и безопасной среды для жизни всего человечества. Ведь если данные проблемы будут рассмотрены и разработаны планы их ликвидации, произойдет некое очищение экономики и мы увидим реальный тог интернационализации. Это будет проявляться во всеобщих усилиях стран, которые направлены на общее благо.
Отдельное внимание хочется обратить на неоднозначные отношения России и Всемирной торговой организации (ВТО). В 2012 году наша страна после длительных переговоров присоединилась к ВТО, данное событие обозначало присвоение России статуса наиболее благоприятствующей нации, а также ряд преимуществ в торговле и вообще в целом в ведении экономической среды страны. Существенно ничего не поменялось для России, однако ряд преимуществ все же обозначить можно. И в первую очередь здесь является торговые преимущества и каналы сотрудничества между странами членами ВТО. Ведь к основополагающим принципам ВТО относятся поддержание качественного уровня жизни, снижение цен, а также разряжение торговых споров и торговой напряженности между странами. При вступлении в ВТО каждая страна принимает ряд условий, которые являются так называемым пропускным билетом  На сегодняшний день каждая страна, которая вступает в ВТО принимает особые индивидуальные обязательства. Наша страна снизила тарифы по импортным пошлинам в целом до 7%. В марте 2022 года большая часть стран участников ВТО потребовали  немедленного выхода нашей страны из организации в связи с ситуацией на Украине. Данное событие послужило бы плохим сигналом для мирового сообщества. Большинство экономистов считает, что выход РФ из ВТО прекратит возможность стране участвовать в глобальных отношениях по поводу глобальной торговли. Также велика возможность снижения таможенных тарифов, что обяжет впоследствии нашу страну все же соблюдать правила ЕАЭС, иначе она не сможет полноправно пользоваться всеми преимуществами. Кроме того Россия выступила с заявлением о том, что такие агрессивные  санкции и ограничения со стороны стран Западной части могут достаточно негативно отразиться на мировой торговле в целом.
Здесь речь идет о том, что страны Запада с помощью достаточно жестких санкций пытаются как ы подорвать экономику нашей страны. В свою очередь правительство нашей страны предусмотрело срочность и необходимость проведения политики протекционизма в отношении нашей экономики и компаний в целом. Весомая часть отечественных депутатов поддержали необходимость выхода России из ВТО. При этом эксперты отмечают, что отечественные производители могут лишиться возможности продавать свои товары за рубеж.
Для сокращения эффекта от возможного выхода, РФ целесообразно сократить или же даже вообще ликвидировать пошлины на импорт. Также возможным вариантом снижения данного негативного эффекта можно считать поиск новых партнеров и создание устойчивых экономических связей с новыми партнерами. Значит здесь будет прослеживаться все та же ориентация на интернационализацию и глобализацию современной экономики не только нашей страны, но и всего мира в целом. Ведь сейчас является особенно важным поиск возможных путей налаживания экономических отношений.  Хочется отметить, что любая страна, является частью большого союза, целого механизма, который функционирует лишь когда все его составляющие слажено работают и не нарушены.
Сейчас экономика нашей стран является той самой ключевой деталью, которая приостановилась и закономерным является замедление всего механизма в целом. Уже сейчас можно посчитать многомиллионные потери компаний, которые сочли нужным прекратить свою деятельность на территории нашей страны. Безусловно, эти потери ощутимы для Российской экономики, но они и не менее ощутимы для экономики всего мира в целом. И далее при игнорировании таких экономических потрясений неизвестно с чем останутся зарубежные компании и страны без крупнейшего партнера в лице нашей страны. Более того, неоценима роль нашей страны по отношению к поставке и добыче энергоресурсов. Как известно все познается в сравнении, но необходимо не забывать, что мировая экономика хрупкий и чувствительный механизм. То, что создавалось не один год, достаточно легко нарушить за несколько недель.
Таким образом, мы выяснили, что Россия всегда была активным членом и участником международных организаций, саммитов, собраний. Все это происходило не смотря на периодические напряженные отношения со странами участниками. И вот сейчас, находясь в очередной раз в такой из фаз непонимания особенно важно сохранять спокойствие и оценивать ситуации масштабно с холодной головой и искать возможные наиболее приемлемые пути выхода из кризисных ситуаций.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В настоящий момент процессы интернационализации и глобализации в мировой экономики происходят достаточно активно. При этом для  данных процессов характерен ряд особенностей, которые достаточно четко прослеживаются на всех этапах развития мировой экономики.
Этапы экономической интеграции в совокупности, с развитием мировой экономики начиная с конца 19 века неразрывно связаны с понятием «интернационализация». Ключевую роль в данном явлении играют все страны, нации, интеграционные объединения, а также мировые финансовые центры. При постоянном развитии науки и техники, экономики разных стран должны были искать пути создания новых более прочных связей на рынках.
Следовательно, высшей целью интернационализации является создание единого торгово-экономического пространства, где любая хозяйственная система будет иметь доступ к ресурсам и товаром. Существует также ряд особых показателей, определяющих маркеров процесса глобализации. Так например для определения характера внешней торговли имеет место экспортные квоты и импортные тарифы. Сюда же относят и уровень миграции рабочей силы.
Кроме того, следует отметить, что существуют отдельные формы интернационализации такие как международная торговля, международное движение капитала, ТНК, международные организации и мировые финансовые операции. А также различают более крупные их виды: интеграцию и транснационализацию. 
Оценивая положение нашей страны на мировой арене можно сделать вывод о том, что в России в целом глобализация и интернационализация проходят достаточно в умеренном темпе, однако ряд событий, такие как пандемия, локальные кризисы достаточно остро влияют на экономическое состояние нашей страны. Однако Россия остается привлекательной для иностранных инвесторов, кроме того, по уровню конкурентоспособности Россия относительно перспективная страна, что также позволяет ей выстраивать устойчивее макроэкономические связи с другими странами. Кроме того, Россия всегда была активным членом и участником международных организаций, саммитов, собраний. Все это происходило не смотря на периодические напряженные отношения со странами участниками. И вот сейчас, находясь в очередной раз в такой из фаз непонимания особенно важно сохранять спокойствие и оценивать ситуации масштабно с холодной головой и искать возможные наиболее приемлемые пути выхода из кризисных ситуаций.
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H INTRHHPYEMbIE PE3yJIbTaTh

Crynent _Tokapesa Enu3apera ( Cepreesna

" (havunus, wun, omuecmso noanocmoio)
anpasjicHue NOAroToBkH (cnennanbHocti) 38.03.01 Dxonomuka npoduin «MupoBas 5K0HO-

MHKa»

Mecto npoxosienus npaktukn _ OIBOY BOKy6l'Y

CpOK NPOXOA/ICHHS NPAKTHKH ¢ «22» anpess 2022r. 1o «07» mast 2022r.

Llens mpakTuiw — 3akperuicnne u yray6ieHne TCOPETHUCCKHX 3HARHI. PHOOPETEHITBIX
CTyJACHTaMH TIpH OCBOCHUH OCHOBHOH OGPBEOBBTCHLHOﬁ NPOrpaMMbl, KOMIJICKCHOC OCBOEHHE
CTYACHTAMH BCEX BHJIOB NPO(ECCHOHATLHOR JAEATENLHOCTH [0 HANPABICHUIO HOIOTOBKH
38.03.01 «DkonoMHKa», npoduns — «MHpOBas IKOHOMHKA», NMPHOOPETEHHE HEOOXOAMMBIX
YMEHHI H ONbITa OPaKTHIECKOH paGoThl, 06ecneueHHe T0TOBHOCTH 00y AIOMErocs K 0CyLIecT-

BJICHHIO Hay4YHO-HCCIIEOBATENILCKOM AESTEILHOCTH.
— — —— — - e
Ko 1 conepixanue Pe3yabTaTsl NPOXO#K/ICHHA PAKTHKH
KOMIETEHIIHH (3naem, ymeem. eraoeem (HAGLIKU U /Wl ONbIN OCS- |
mexvnocmuy) |

|
== — - - - -
OI1K-1¢noco6HOCTEIO pemaTh CTaH- MOMCK H aHAJIH3 MH(OPMALOHHBIX HCTOUHUKOE C N1pHME:
JapTHBIE 3a1a49H MpoeccHoHanbHOH HeHHeM MH(OPMALIMOHHO-KOMMYHHMKALUHOHHBIX TEXHOIO
JIeATeNbHOCTH Ha OCHOBE HH(pOpMAaL- THH 1A PELIEHHs CTaHIaPTHBIX 3ana4 npotheccHoHaNbHOH |
OHHO# 1 GHOTHOTPadHYECKOH KYIbTY- HEATCNbHOCTH Ha 0CHOBE HH(opmaLHOHHOH 1 GHbAHO-
PBI C IPUMEHCHHEM HH(POPMALIHOHHO- ;pad’"”ec'm" Ky""?'p“ e |
o HATh: TEXHMYECKHE H [POrPAMMHBIC CPEICTBA,
KOMMYHUKAIHOHHBIX TEXHOIOTHHA H C % Xl PP e 4P |
" OecreHBaIONIHE ABTOMATH3HPOBAHHKIIT pHEM, 00- |
YETOM OCHOBHBIX TpeGOBaHHH HH-
paGoTKy M aHATH3 WHGOPMALUH, /UL PEUICHHs CTa- |

|

(hopMauHOHHOH 6e30nacHOCTH .
JIaPTHBIX 3324 NPO(ECCHOHATLHOM JICITENLHOCTH, C |

Y4ETOM OCHOBHBIX TpefoBaniii HHPOPMALHOHHOM |

6e30MaCHOCTH. |

VMeTh: HCIONB30BATh CHCHHAIBHLIE METObI JULL
pelleHHs CTAHJAPTHBIX 3aJa4 HPO(ECCHOHAIBHOH |
JIeATENBHOCTH, Ha OCHOBE HH(OPMAIHOHHOM 1 GHO- |
JHOrpadHYECKOi KYTBTYphL. |
Bu1ageTh: COBPEMEHHBIMH TCXHHUCCKHMH CPEACTBA- |
MH M HH(OPMALHOHHLIMA TEXHONOTHAMH JUIS ABTO-
| MaTH3ALHKM MOArOTOBKM JOKYMEHTALMH, TIPH peLiie- |

| Hiu cTanpapTHRIX 3a1a4 NPO(ECCHOHANLHOMN Jes- |
|

14 il . son [TONBHOOTRE . - 7 ‘
T1K-4 ¢rocoGHOCTBIO Ha OCHOBE OITH- MPOBEAECHHE COAEPHATENLHOIO aHATHIA IKOHOMHUIECKHX |
caHusa 9KOHOMHYECKHX HPUUCCCUB H | mpoueccoB Ha OCHOBE TEOPETHUECKHX H IKOHOMETpHYE- |
aBsicHuil CTPOHTH CTaHApTHbIE Teope- | KX MojierIei ¢ MHTEpIpeTallelt MOy HEHHbIX pesybTa- |
| Tiueckue u sKonomerprueckue moje- | 1% k
. QHATHAMPOBATS H COACPAATEABIO | 3uath: TCOPHIO HIYUCIIHS METONIOB IKOHOMHUECKHX |
| WHTEPTIPETHPOBATE MOMTYHEHHEIC PC- | MpoteccoB # AB/ICHHi, TEODETHIECKOrO H IKOHOMET- |
JyabTaTL | PHYECKOTO MOJICITHPOBAHS, CIOCOOLI AHAIH3A W HH-
TEPUPETALHH TOTYIEHIBIX PE3yJIbTaTOB.

| Ymerb: neronbsosats anropuT; NOCTPOCHHS CTaii-

| MapTHIX TEOPETHYCCKHX H_IKOHOMETPHYECKHX MO
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| /1. AHATH3UPOBATE H COMEPHKATENBHO HHTCPNIPETHPO-

ﬂe!leu npu ONHCAHHH FKOHOMHYECKHX TPOIECCOB H |

SIBEHUH, TPOBOAMTL AHAIM3 M HHTEPIPETALMIO T1O- |
|

| JlyYEHHBIX PE3YJIbTATOB.

Baaners: cnoco6HOCTBIO Ha OCHOBE OMHCAHMS KO-
HOMMYECKHX MPOLECCOB M ABJICHHI CTPOMTH CTaH-
JIapTHBIE TEOPETHYECKHE H IKOHOMETPHUCCKHE MO/Ie-

(

BATh MOJTYYEHHDIE PE3YILTATHL.

TMK-5¢cnocob1octbio AHAIMHPOBATL U ‘
MHTEPIPETHPOBATE (PUHAHCOBYIO, GyX-
FaITepeKyio M HHyI0 HHPOPMAIIHIO,
COIEPAKALLYIOCS B OTYETHOCTH Mpe/-
NpUATHI pasnuynbIx Gopm cobeTBeH- |
HOCTH, OPraHH3alHii, BEIOMCTE U T.1. |
H HCIIOTB30BaTh MOJIyYeHHbIE CBE/Ie-
HUSL JUTA IPHHATHSA YIPABICHYCCKHX
peurenuii

PaCuET M aHATM3  JKOHOMHUYCCKHX M CONMATLHO-
'mouomw(ccxux nokasatened Ha OCHOBE ACHCTBYIONIHX
HOPMAaTHBHO-NPABOBLIX aKTOB XO3ANCTBYIOUNX E)G.I.EKIOB
NpH MPUHATHHY YNPABIEHYECKHX PELICHMA

3uaTh: (HHAHCOBYIO, GYXIalTEpCKylo W HHYIO HH- |
(hopMaIHIO, COMEPKAIIYIOCS B OTYETHOCTH MPE/IIPH- |
ATHH pa3sTMUHBX (GopM COOGCTBEHHOCTH. OpraHusa- |
ulfﬂ;i, BEJIOMCTB H T.JI. H HCIIOJIB30BAThH MOJYYCHHBIC
CBEIEHN JUTS IPUHSTHS YIIPABICHYECKHX PELICHHH.
YMeTh: aHaIM3HpOBaTh H HHTEPIPETHPOBATE (hHHAH-
COBYIO U GyXraaTepckylo HH(OPMALMIO 1 HIYIO HH- |
(opMatHio, cofepKaILyIOCs B OTYETHOCTH TPEITPH- |
ATHI pasaMyHBIX (OpPM COGCTBEHHOCTH. OpraHu3a-
LHif, BEJIOMCTB H T.J. H HCIOIb30BATL MONYHCHHDBIE
CBEJIEHUS JULS IPUHSITHS YIPABIEHYECKHX PELIEHHH.
Buaiajers: METOONOTHEH OLEHKH CTCNCHH BIHSHHS |
(unancoBoi, GyxranTepckoii W MHOH HHDOpMALHH.
cojlepKaILeiicss B OTYETHOCTH MPETIPHATHI pasiHt-
HBIX (hOPM COGCTBEHHOCTH, OPraHH3aLHii, BEIOMCTE 1
T/ Ha KAYECTBO YPABJIEHYECKHX PEUICHHIL.

[MK-6¢nocoGHOCTBIO aHATH3HPOBATE H

MHTEPIPETHPOBATD JIAHHbIE OTEYECT-
BEHHO# M 3apy6eKHOM CTATHCTHKH O

| COlMABLHO-IKOHOMHYECKHX TIPOLEC-
cax M ABCHHSAX, BBISABIATL TCHICHIIMA

H3IMEHEHHsA COLMANbHO-
5KOHOMHHYECKHX MoKasaTese

T1K-7 crocoBHOCTBIO, HCNOL3Yys OTe- |
yecTBeHHbIE H 3apy6ekKHbIE HCTOYHUKH |
propMaLin, cobpath He0OXOAHMBIEC
JIAHHBIE TIPOAHATH3NPOBATL HX H M0/~
rOTOBHTE HH(OPMAIHOHHKII 0630D

| conManbHO->KOHOMHUECKHX Mpolieccax M ABICHHSIX,

| nokasaresei.

HCMONB30BAHHE CTATHCTHYECKMX METO/I0B aHaIM3a OTEHE-
CTBEHHOH W 3apyGeiKHOl SKOHOMHUECKOH HHOPMALIHH W |
BbIABJIEHHE TPEHI0B H3IMEHEHHI CoOUHaBHO-
9KOHOMHHUECKHX MOKasaTeseil

3HaTh OCHOBbI aHAIH3a H HHTCPIPETHPOBAHMSA JaH-
HBIX OTEUECTBEHHOH M 3apyGexKHOH CTATHCTHKM O CO- |
HMATBHO-YKOHOMHYECKHX [IPOIECccaX M SBICHHAX,
TeHACHIWH M3MEHEHUs COLMAIBHO-IKOHOMHYECKHX
nokasaresiei.

VMeTh aHaTH3NpOBATh H HHTEPIPETHPOBAT
OTe4eCTBEHHOH M 3apyOC/KHOH CTATHCTHKH O COLH- |
1bHO-)KOHOMHYECKHX TPOLECCaX M ABICHUAX, Bbl-
SBMATH  TEHACHUMH  MIMEHEHMs  COLHAILHO-
IKOHOMHYECKHX NoKasaTenei

Baagerh HaBBIKAMH aHaIH3a U llllTCpI‘lpeTMpuBallm]“
JIAHHEIX OTEYECTBEHHOH H 3apyOexkHOH CTATHCTHKH O |

TeHJCHUHH H3MEHEHHS COLHAIbLHO-I)KOHOMHUYECKUX

anatul  (HHAHCOBOH, OYXraiTepckoM, IKOHOMHUECKO
HHDOPMALHH  NPEANPHUATHH € MCIOJIBIOBAHHEM IEHCT-
BYIOLUIHX HOPMATHBHO-NIPABOBLIX JIOKYMEHTOB JUIA COCTaB-
SeHua HH(OPMALIMOHHOTO OTYETA W/WIIH AHATUTHYECKOTO

| ordera

3lme OCHOBHBIE METO/bI pdﬁmbl C OTEUEeCTBEHHbI-

H/MITH aHATHTHYECKHIT 0TYeT
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TOAHKH COCTABJIEHHA PErIaMeHTHPOBAHHOI OTUETHO-
CTH. |
YMmern: cobupath W aHWIM3MPOBATL HEOOXOMHMbIC
JIaHHBIC, MCIONb3Ysl OTEYECTBEHHbIC H 3apyGexHbie
HCTOYHHKH MH(OPMALMH, COCTABIATL MH(pOPMALH- |
| OHHBIC 06'10pr H aHATHTHYCCKHC OTYETRI.

Bﬂﬂ.ﬂeTLf COBPEMCHHBIMH METOJIHKAMH CGO)’\(I H ana-
| 132 HEOBXOMMBIX JIAHHBIX. COCTABIeHUS Hi(opMa-
S ¥ | UMOHHBIX 0030pPOB H AHATHTHYECKHX OTUETOB. |
| TIK-8 enocoGHoCTRIO HEMOB30BaTh PELICHHE AHATHTHUECKHX H HCCIEA0BATENLCKHX 3a/ay pH |
JUIS pEIeHUS aHATHTHYECKHX M He- | MOMOILH COBPEMEHHBLIX TEXHHYCCKHMX CPEACTB M HHbop-
CICA0BATENBCKHX 3a/1a COBPEMEHHble | MALHOHHBIX TEXHOMOTHi, NO3BOAAIOWMX 0GpabaThiBaTh

| Texnnueckue cpecTBa 1 HH(opMary- | COUHUTBHO-IKOHOMHUECKYIO HidopMalio
OHHBIC TEXHOJIOIHH 3naTh: COBPEMEHHbIC TEXHHYECKHE H TIPOrPAMMHBIE |

| cpencta, obGecneunBaioine aBTOMATHIHPOBAHHbI
npueM. o6paboTky u ananus HHBOPMAIMH. ce KOp-
| PCKTHPOBKY H Iepejiauy. JUlsd pelleHius anatuTuie- |
CKHX M MCCIIEIOBATENBLCKHX 3a/1al. |
YMeTh: HCTOIB30BATh COBPEMEHHBIC TEXHHUCCKHE H |
NPOrpaMMHBIC CPECTRBA JUIA PCIICHHS aHaliTiic- |
CKMX M MCCIIEIOBATENBLCKUX 3a/1aY.

Buaagers: HaBhikami paboThl C Pa3IMYHBLIMH 11PO- |
IPaMMHBIMH TPOJYKTAMH H OPraHH3aLMH MEKIpO- |
IPaMMHOTO B3aHMOJICHCTBHS L1 PEILICHHS anamri- |
YECKHX M HCCIIE/I0BATELCKUX 3a/iad. o

Iepeyern BOMPOCOB (3aJaHMuif, TOPYHEHHH ) TS IPOXOMKACHHA TPAKTHKH:
1. TIpoiATH MHCTpYKTa% M0 03HAKOMJIEHHIO ¢ TPeGOBAHAMH OXPAHBI TPYAa, TexiiKe Gesonac-
HOCTH, MOKapHOi 6e3011aCHOCTH, a TaKIKe IPaBHIaMH BHYTPCHHErO TPY0BOI0 pacHopsika

2. U3yquTh OCHOBHBIE TEHICHLUAH NPOLECCA HHTEPHALHOHAIH3ALHH MHPOBOI YKOHOMUKH

3. ONpeIe/uTE CYIHOCTh NOHATHA «II0GANH3AINMS» KAK BHICLICH CTYNEHH HKATEPHAIONAI3A-
M1

4. PaccMOTpeTh OCHOBHBIE (POPMbI HHTEPHALMOHAIM3ALHHE MPOBOTO X034HCTBA
5.TIpoanasnpoBath nojioxenue Poccun B paspese r106aIH3aLHOHHBIX IKOHOMUUECKHX T1PO-
1eccon

6. BuIABHTH OCHOBHBIE MP06IeMbl POCCHH B IIPOLECCE HHTEPHALHOHATH3ALIHK

7. OnpesieuTL CTeMens BIMANNA y1acTsi POCCHH B MEHIYHAPOILIX OPFARH3ANAAX Ha 1PO-

eccol mlTepuauuonanmanuu
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|| SKOHOMHYECKHX npotteccon 30.04.2022rr.

6. | BuiBHTE ocHOBHEIE npobiemsl Poccuu B H];JUCCOE MHTEPHAIMOHATH- 04.05.2022 1.

| sammn

7. | Onpenenuts crenens punsns yuactus Poccun n MEKIYHAPOTHBIX 05.05.2022 1.
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JAHEBHUK NPOXOKAEHUS MPOM3BOACTBEHHOI NPAKTHKH (HUP)

Hanpasnenue IO/ITOTOBKH (CHCIIMZ\JLHOCTH) 38.03.01 Ixonomuka npodmne «Muporas sxomo-
MHKa» - B

Damunus U.0 ctynenta Tokapesa Enusasera Cepreepna

Kypc 4
Cpokn npoxoskenus MPaKTHKH ¢ «22) anpens 2022r. o «07» mas 2022r.

| OtmeTka pykoBosu-
Nara | Conepaitne BLnonHAEMEIX paGot Te15l IPAKTHKH OT

T VT o e R - B YHHBEpCHTETA
| 22.04.2022 . Mnetpyxrax 1o osnakomeniio ¢ TpeboBaHnAMH
| OXpaHbl TpyJia, Texnuke 6e30macHOCTH, noxapHoil
| | Gesonachocth, a Taxike mpasunamu BHYTPEHHETO %
——— . TPYAOBOTO pacnopaaka . .
23.04.2022r. | Msydensl OCHOBHbIE TEHCHIHM TpoLEcca MHTEpHa-
LHOHAIIH3ALHA MHPOBOH JKOHOMHKH 8 % i
| 25.04.2022- | Onpefenena CyHOCTS HOHATHA «TII0GATHIALNS % |
1 26.04.2022 rr. | KaK Bhicweli cTynenu HHTEPHALHOHATH3ALUH : |
| 27.04.2022r. | PaccMoTpeHBI 0CHOBHEIE (bopMbI HHTEpHALHOHATH-
3alHK MHPOBOTO X03sHCTBA .
28.04.2022- Ipoananusuposans! nonoxenne Pocenu B paspese |
30.04.2022rr. | rno6anu3aumMoHHEX JKOHOMHUECKHX IPOUECCOB | A .
04.05.2022 r. | Beiensl ocHOBHbIE poGriembl Pocchn B nporiecce
MHTEPHALHOHATH3ALHH 3 |
; 05.05.2022 r. | Onpegesnens! cTeneHb BIUAHUA yaacThs Pocchu B %
| MEKIYHAPOJHBIX OPraHM3aLUsX Ha MPOLeCChl HH- |
_TepHaIHOHATH3ALHH it I ~ 7 {
" 06.05.2022 1. | [ToAroTOB/EH OTYETHBI MaTePHAT 110 PE3ybTaTaM | %
IPAKTHKH TR | =, !
07.05.2022 r. 7COT'~ICT 3AUMLEH | 7 |
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OB MPOXOXKAENHS IPOHIBOACTBEHHO npaktHku (HUP)
110 HANPABJICHHIO OJrOTOBKH/CIIEHANBHOCTH
38.03.01 Dxonomuka npoduib «Muposas HkoHoMKa)

Damunng U.O crynenta Toxapesa Ennzasera Cepreesua

Kypc 4

—— S
[N 7 .
i ( (o OBUIAST OLIEHKA ! Ouerika
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L : i N OpraHu3aumH) [

| ypOBeHb NMOArOTOBACHHOCTH CTy€HTa K npoxo;menmol 3a4YTCHO [ i

1 ﬂpﬂK'LHKM o |
344YTECHO

2. | YMeHHe 1PaBHIBHO ONpPEnesTh 1 3L]Eé§17m}i(?pellla1s oc-
| HOBHDIE 3a/1a4K
| 3. Crenenn caMOCTOATE/ILHOCTH PH BHITOTHEHMH 3alaHHS 110 sauTeno
| paKTHKe
,T-’L | Orenka Tpy10BO# AMCLHIIHHbI
| 5. | CooTBercTBHE TPOrpaMMe MPAKTHKH PaboT, BBIIOIHAEMBIX
l | CTYZCHTOM B XOA€ NPOXOKACHHS MPAKTHKH o I | o

3a4TEHO

|
|
e
|

3a4TEHO

PyKOBOZHMTEIb NIPAKTAKH OT MPO(GHILHOH OpraHu3auiy
(ndoyhce)
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