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ВВЕДЕНИЕ
Данная курсовая работа посвящена глобальным экономическим проблемам их  природе возникновения, роли в современном обществе, путям их решения, а также участию России и других стран в борьбе с наиболее остро стоящими экономическими проблемами современности. В настоящее время проблема решения глобальных экономических проблем наиболее остро стоит перед всеми членами общества.

Актуальность данной темы заключается в том, что на современном этапе развития общества, люди все чаще стали сталкиваться с проблемами в той или иной области тесно связанных с экономикой. При это данные проблемы охватывают масштабы всего общества в целом и  запущенность решения данных проблем может даже  привести к гибели всех людей на планете. Важно понимать, что решение глобальных экономических проблем не может находиться руках конкретных стран или наций, необходимым условием в успешной борьбе с этими проблемами является сплоченная работа всего человечества.

Целью данной курсовой работы является изучение наиболее острых глобальных экономических проблем современности и определение наиболее эффективных способов решения каждой из них применяемых обществом в целом

Для достижения данной цели необходимо выполнить следующие задачи:

· изучить наиболее распространенные виды глобальных экономических проблем,
· обозначить влияние данных проблем на мировую экономику,
· рассмотреть участие России в решении глобальных экономических проблем,
· определить уровень участия международных организаций в решении глобальных экономических проблем.
Объектом данной курсовой работы являются непосредственно глобальные экономические проблемы.

Предметом  работы являются множественные пути решения данных проблем, которым следуют страны и международные организации.

Для решения поставленных задач мною были использованы следующие методы: анализ, синтез, анализ статистических данных, дедукция, обобщение, аналогия.
 Информационная база данной курсовой работы опирается на публикации, статьи, журналы, учебные пособия.

Курсовая работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованных источников. Во введение описывается актуальность данной темы, определены цели и задачи работы, а также выявлены объект и предмет исследования. Первая глава включает четыре пункта в каждом из которых раскрывается сущность наиболее острых для экономики глобальных проблем. Раскрывается сущность их характер, основные причины и возможные пути решения данных проблем. Вторая глава включает в себя два пункта. В первом идет объяснение сущности и деятельности международных экономических организаций, их роль в решении глобальных экономических  проблем. Во втором пункте идет обоснование роли России в решении данных проблем. В заключении подведены итоги и сделаны краткие итоги по проведенному исследованию.
1 Глобальные проблемы как объект социально-экономического исследования
1.1 Проблема преодоления отсталости и бедности
Современный мировой порядок в экономической жизни общества достаточно долго считался неким балансом разнообразных сил и течений. Однако в последнее время хозяйство всего населения Земли все больше стало определяться как одно целое, со своим внутренним механизмом развития. В среде постоянных столкновений интересов разных социальных групп начинает появляться стремление к формированию  более высокоразвитой экономической общности. 
Решение глобальные экономические проблемы осложняется тем, что требуют комплексного подхода и тщательного изучения, а также объединения сил всех стран для борьбы с ними. 

К самим глобальным проблемам относят совокупность проблем, которые подрывают не только развитие планеты, но и каждой страны в отдельности в экономическом смысле, а также дальнейшее существование и развитие общества в целом. Все глобальные экономические  проблемы неразрывно связаны друг с другом, разумное решение одной из них, может помочь избавиться и от других, также как и запущенность одной приведет к росту и усугублению других, а может и к появлению новых проблем

Существует достаточно много видов глобальных экономических проблем, каждая из них сильно оказывает влияние на жизнь всех людей. Все эти проблемы неразрывно связаны друг с другом, разумное решение одной из них, может помочь избавиться и от других. Успешное решение данных проблем является одной из главных задач государств мира. Тесная взаимосвязь глобальных экономический проблем обуславливает сплочённую работу мировых организаций, чья деятельность, в первую очередь должна быть направлена на устранение причин глобальных экономических проблем. Также необходимым условием является поддержание нормальной жизни людей на планете, для того чтобы предотвратить назревание еще более опасных проблем. Важно, чтобы и само население Земли поддерживало порядок и не надеялось только на правительство своих стран. Только в совокупности возможно избавиться от глобальных экономических проблем.
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Рисунок 1–Классификация глобальных экономических проблем[5] 
Одной из главных глобальных экономических проблем является проблема отсталости и бедности, заключающаяся в отсутствии возможностей обеспечивать простейшие и доступные для большей части общества жизненные условия. Особенно остро эта проблема встает в развивающихся странах. 

Существуют два вида уровней бедности: 

·  Национальный,
· Международный.
Национальный уровень бедности - часть населения, которое живет ниже черты бедности. Во многих стран «черта бедности» - это доход ниже прожиточного минимума.
Международный уровень бедности - это доход, который  обеспечивает потребление благ менее чем на 2 доллара в день по ППС.

В некоторых странах данная проблема достигла своей крайней точки. Так например, на начало ХХI в. Менее чем на 1 доллар живут 76% жителей Замбии, 58% жителей Танзании и 54% жителей Гаити[1].
Последствиями данной проблемы являются нищета, охватывающая масштабы всей планеты, неграмотность. Все эти последствия являются причинами многочисленных конфликтов между представителями разных социальных групп, росту количества преступление и общему подрыву законности и правопорядка в обществе.
Как правило, любые глобальные проблемы требуют тщательного рассмотрения и поиска оптимальных путей их решения. Для того, чтобы справиться с проблемой отсталости и бедности следует в первую очередь разработать достаточно эффективные стратегии развития стран, основываясь в первую очередь на внутренних запасах всяческих ресурсов. 
Кроме того, необходимо обеспечить активное участие развитых стран в помощи развивающимся в борьбе с данной глобальной экономической проблемой. Еще одним важным путем  решения данной проблемы является проведение массовых реформ внутри страны, это касается реформ образования, здравоохранения, а также реформ направленных на сглаживание неравенства внутри социальных групп. Также одним из наиболее эффективных методов борьбы с отсталостью и бедностью является привлечение иностранных инвестиций, способствующих финансированию стран, борющихся с данной проблемой[2].
1.2 Демографическая проблема
В настоящее время демографическая проблема становится  особенно острой. Она включается в себя две стороны. С одной, она связана с достаточно быстрым ростом населения развивающихся стран, а с другой со старением населения развитых стран.

Демографическая проблема во многих странах связана в увеличением количества абортов, и учащением случаев суицида. В странах Азии и Африки наблюдается достаточно быстрый рост населения. Такие страны с трудом могут обеспечить нормальные условия существования своему населению: тяжело обстоят дела с обеспечением различными видами благ, необходимыми для удовлетворения, в первую очередь первичных потребностей людей[3].
Во многих развивающихся странах происходит быстрый рост доли традиционного сектора в экономике, а в особенности сельского хозяйства, которое ,в силу своей низкой производительности ухудшает положение людей. Кроме того, из-за очень быстрого роста населения промышленный сектор просто не в состоянии обеспечить рабочие места всем людям, в следствие чего растет доля бедных, растет социальное неравенство.                В таких условиях достаточно тяжело обеспечить нормальное существование каждому человеку ,что также ведет в конечном счете к росту уровня бедности и отсталости всего общества в целом. Увеличение рождаемости приводит к перенаселению, и в итоге к сильному различию по плотности населения в различных странах, что свидетельствует о неравномерности заселения территории. Так например, плотность населения в Японии на 2019 год составляет 333,6 человек  на квадратный километр, тогда как этот же показатель в России на 2019 год составил 8,57 человек на квадратный метр. 

Для многих стран, столкнувшихся с данной экономической проблемой характерны различные программы по снижению уровня рождаемости. Так например в Китае применялась программа « Одна семья - один ребенок»,но уже в 2016 данная программа была отменена.
Если запустить развитие демографической проблемы, то в будущем произойдет сильнейшее перенаселение и как следствие ухудшится экологическая ситуация на планете, а также  произойдет разрушение экосистемы в целом. Развитие данной ситуации может привести к  большим проблемам, которые связаны в первую очередь с использованием ресурсов. При этом  ставится под угрозу вся экономическая система общества, так как нехватка продовольствия может привести к борьбе за средства для существования, все это может привести к непоправимым последствиям[4].
Для того, чтобы предотвратить дальнейшее развитие данной проблемы необходимо объединить все силы, которыми в той или иной мере  располагает общество, кроме того, важно следить за тем, чтобы данная проблема не разрасталась с еще большей силой. В первую очередь следует собрать и проанализировать всю имеющуюся информацию по данной проблеме. Кроме того следует провести комплекс мер, правительством стран, где демографическая проблема стоит особенно остро. 
Одним из наиболее эффективных методов предотвращения роста данной экономической проблемы является разработка странами законов и программ, с помощью которых обеспечивалась бы  поддержка и обеспечение семей. Однако простого проведения только демографической политики недостаточно, важно, чтобы правительство стран  проводило улучшения экономических и социальных условий жизни. Эта политика должна выходить за рамки соц. защиты Во многих странах вводятся квоты на количество детей в семье. Если вовремя не решить демографическую проблему, то в будущем может быть сильное перенаселение, как следствие еще большее ухудшение жизни людей. Экономическая сфера просто будет не в состоянии обеспечить всех людей товарами и услугами, да и наша планета не обладает таким большим количеством ресурсов, чтобы их использовать, экосистема планеты просто не будет успевать восстанавливаться[5]. Население нашей планеты составляет более 7 миллиардов людей , а это почти в 4 раза больше, чем природные ресурсы могут дать людям примерно через 100 лет. Чтобы обеспечить нормальную жизнь людям и гарантировать им обеспеченность ресурсами, людям необходимо сократить свою численность почти в 10 раз, или уменьшить потребление благ в таком же количестве[6].
1.3 Социально-экономические аспекты продовольственной проблемы
Продовольственная проблема с каждым годом всё больше и больше нависает над населением нашей планеты. Её можно считать как следствием перенаселения, а значит нехватки ресурсов для обеспечения продовольственными товарами  всех членов общества. Эта  глобальная экономическая проблема вызвана различными причинами и прежде всего связана с достаточно малым количеством продуктов, предназначенных для людей, что ведет к недоеданию и голоду, особенно среди малоимущего населения. 
В то же время люди, живущие в достатке имеют данные продовольственные ресурсы в избытке. Острота данной проблемы стала особенно ощущаться во второй половине 20-го. Люди освоили многие технологии, научились в какой-то степени понимать природу, однако справиться с продовольственной проблемой им так и не удалось, более того,она стала увеличиваться в размерах, в связи с быстрым ростом численности населения планеты[7]. Недостаточность продовольственных продуктов- проблема, с которой человечество впервые столкнулось достаточно давно, и до сих пор ищет оптимальные пути ее решения. От голода люди погибали еще с древности и лишь в позднем средневековье нехватка продовольствия начинает снижаться, в связи с развитием активной торговли , улучшением транспортного сообщения. 
Охарактеризовать продовольственную проблему максимально точно достаточно сложно. В первую очередь тяжело  понять среднюю норму потребления продуктов всего населения планеты в связи с реальными различиями между отдельными регионами Земли.
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Рисунок 2–Масштабы недоедания по регионам мира (млн.чел)
 (составлено автором)
По некоторым оценкам ученых примерная норма питания на одного человека в сутки, необходимая для нормальной жизнедеятельности должна составлять около 2500 ккал в сутки. Безусловно данный показатель может изменяться в зависимости от поло или возраста, природных и климатических условий. В настоящее время в мире распространено так называемое хроническое недоедание. От него страдают в среднем около 2 миллиарда людей, которые получают ежесуточно около 1500 ккал в день. Это более серьезная проблема чем голод, связанный с неурожаем[8]. 
Продовольственная проблема имеет и другую сторону. В то время как одни люди страдают от нехватки продуктов, другие наоборот вынуждены бороться с лишним продовольствием. 
На данный момент все государства мира проводят активную деятельность направленную на решение данной проблемы, ведь прежде всего её последствия плохо сказываются на экономике как отдельных стран, так и всего мира в целом. Определенную роль в сглаживании ее последствий  играет продовольственная помощь - это явление  существует достаточно давно. Суть его состоит в том, что многие страны, нуждающиеся в помощи, обращаются за ней в международные организации, а также в соседние страны и те, как правило, стараются в полной мере им помочь[9]. Более того, странам следует следить за стабильностью роста сельского хозяйства, на которое приходится до 70% продовольственных продуктов. Также одним из путей решения данной проблемы является пересмотр распределения продуктов между людьми, то есть следует перераспределить продукты питания, находящиеся в избытки у богатых, для того, чтобы сохранить жизнь бедным. 
Кроме того следует уделять больше внимания развитию аграрного сектора, увеличить его урожайность, а также обеспечить запасами продуктов, в случае неурожайных годов. Все эти методы так или иначе помогают справиться с данной глобальной экономической проблемой, однако не стоит забывать, что все проблемы тесно связаны друг с другом и для полного искоренения одной, необходимо тщательно бороться и с другими.
1.4  Исчерпаемость ресурсов как одна из глобальных экономических проблем
Проблема  исчерпаемости ресурсов на данный момент является одной из наиболее острых, которые требуют немедленного решения. Безусловно любая экономическая деятельность так или иначе связана с производством товаров и услуг. Для того, чтобы что-то произвести необходимо определенное количество ресурсов, то есть тех или иных запасов из которых и буду производиться блага, предназначенные для удовлетворения потребностей людей[10]. Эти ресурсы человек, безусловно берет у природы, причем в тех размерах, в которых ему необходимо. Однако ресурсы природы небесконечны и требуют для восстановления некоторое количество времени. Человек постоянно забирает что-то у природы, причем делает это нерационально, что влияет не только на воспроизводство ресурсов, но и ведет к их резкому сокращению. Потребности людей четко ограничены ресурсами, необходимыми для их удовлетворения. Но настоящая проблема заключается в том, что многие ресурсы просто невосстановимы и являются исчерпаемыми .
В 20-ом веке темпы роста доли промышленного сектора по сравнению с прошлыми периодами жизни людей резко увеличились. Это стало происходить в связи с возможностью использования новых технологий. В течение всего этого времени из запасов нашей планеты в общем объеме было извлечено полезных ископаемых больше, чем за все время существования цивилизации[11]. Так например потребление топлива возросло почти в 30 раз, связанно это с резким ростом объема промышленного производства. Если раньше человек от природы только забирал и его  отношение было глобальное неконтролируемое, то сейчас люди пытаются заботиться о природе, помочь её восстановлению.  

На данный момент ресурсная глобальная проблема определяется в таких понятиях, как ресурсообеспеченность, исчерпаемость и объем остающихся запасов. Показатель ресурсообеспеченности определяется путем соотношения между объемом запасов и масштабами их использования[12]. Однако ресурсообеспеченность минеральными ресурсами определяется  в количестве лет, в течение которых можно использовать данный ресурс, а тот же показатель для лесных, земельных, водных ресурсов рассчитывается на душу населения. Критерий исчерпаемости является главным в оценке ресурса и делит все имеющиеся на возобновляемые и невозобновляемые. Однако из-за чрезмерного воздействия человека, многие возобновляемые ресурсы стали переходить в ряды невозобновляемых, это например пресные воды, плодородные почвы, чистый атмосферный воздух, многие виды животного и растительного мира и даже целые экосистемы.
В настоящее время в системе активного разделения труда страны с развитой экономикой выступают потребителями, а развивающиеся страны- производителями и экспортерами тех или иных ресурсов, это связано прежде всего с неравномерным распределением ресурсов по территории нашей планеты[13]. Одни вынуждены страдать из-за нехватки тех или иных ресурсов, а другие наоборот абсолютно не равномерно пользуются имеющимися в их распоряжении запасами. 

Из-за угрозы полного истощения природных ресурсов человечеству необходимо срочно искать пути решения данной проблемы. Следует пересмотреть масштабы потребления ресурсов, установить определенную квоту. Также люди должны научиться практически без отходов  использовать ископаемые и даже не один раз. 
Сейчас достаточно много организаций, которые занимаются переработкой отходной древесины, металлолома. Также помимо тщательного использования ресурсов в производстве, следует способствовать быстро и в полном объеме восстановлению ресурсных запасов земли. Ну и конечно же отдельно взятая страна в одиночку не сможет справиться с проблемой такого масштаба. 
Поэтому достаточно важно действовать всем странам сообща, помогая друг другу и всей природе в целом, ведь от этого зависит экономическая деятельность людей, а значит и обеспечение их продуктами и прочими благами, необходимыми в первую очередь для удовлетворения потребностей людей[14]. Ведь достаточно важно обеспечить качественную ресурсную базу, необходимую в первую очередь для нормального функционирования экономики и успешной организации производства.
2. Решение глобальных экономических проблем как необходимое условие и составная часть дальнейшего социального прогресса
2.1 Мировые организации и страны в решении глобальных экономических проблем
В настоящее время все станы мира ведут активную политику, направленную на борьбу с глобальными экономическими проблемами. Достаточно важно сразу определить меры действий, поскольку в одиночку стране справиться с той или иной экономической проблемой практически невозможно. Многие проблемы вытекают, одна из другой, поэтому необходимо тщательное комплексное решение поставленных задач. 
Для достижения наилучшего результата, человечество активно практикует деятельность различных мировых организаций. Большинство стран объединяются, для более продуктивной работы, с целью как можно быстрее и качественнее справиться с глобальными экономическими проблемами[15]. Именно эта задача является основополагающей в деятельности международных организаций. Международными считаются организации, которые были созданы в соответствии с положениями международного права для осуществления сотруднических отношений в политической, социальной, экономической , культурной и других областях, членами таких организаций являются представители двух и более стран.  Такие организации имеют свои постоянные органы, занимающиеся управлением , а также их деятельность распределяется в соответствии с их компетенцией, функциями и полномочиями. Образование первых организаций  началось достаточно давно, однако свой современный облик они приобрели лишь в 19-веке. Международные организации выступают не только неким собранием разных государств, на котором они всячески отстаивают свои интересы, но и также реальной платформой для обсуждения и поиска решений глобальных проблем современности. Международные организации ,как правило, подразделяют на межправительственные и неправительственные[16]. Первые являются более устойчивым объединением государств и обладают некоторыми признаками.
Во-первых, они создаются исключительно на основе норм международного права. Данный признак является основополагающим, поскольку организация не должна как-либо ущемлять права и интересы отдельных государств и в целом международного сообщества.
 Во-вторых, такие организации создаются на основе некого международного договора ( это может быть соглашение, конвенция и тд.). В качестве сторон данного договора выступают межправительственные организации и суверенные государства.
 В-третьих, главной целью создания таких организаций является объединение усилий всех государств в различных областях жизнедеятельности людей. Здесь международные организации являются неким каналом, который соединяет государства-членов, а иногда в пределах данных организаций происходит обсуждение наиболее сложных вопросов международных отношений. 
В-четвертых, для каждой международной организации должна быть характерна определенная организационная структура. Этот признак обозначает характер постоянной активной деятельности организации , а также является отличием от других форм международных сотрудничеств. 
В-пятых, любая международная организация имеет присущие лишь ей права и обязанности, которые она обязана выполнять в процессе своей деятельности.
Неправительственные организации учреждаются на основе частных инициатив, а не на основе межправительственного соглашения. Эти организации должны быть признаны хотя бы одним государством, однако осуществлять свою деятельность как минимум в двух государствах[17]. Международные неправительственные организации участвуют во всех сторонах международных отношений и принуждают прислушиваться к ним как правительства отдельных стран, так и международные правительственные организации. Главным преимуществом данного типа международных организаций является отсутствие бюрократии и наличие возможности прямого воздействия на правительство разных стран.
Существует некоторая классификация международных организаций в зависимости от характера их деятельности, а точнее направленности решения глобальных проблем. 
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Рисунок 3–Классификация международных экономических организаций[6]
Каждая международная организация имеет собственные задачи, которые она должна выполнять. Ведь от качества проделанной работы будет зависеть сможет ли человечество справиться с той или иной экономической глобальной проблемой. 
Самой главной международной организацией является ООН. Эта организация была образована еще в 1945 году и в ее состав входит 193 государства мира. В состав данной организации может войти любое государство, которое готово будет признать устав и вести активную деятельность. ООН называют универсальной организацией, которая охватывает наибольший спектр глобальных экономических проблем. Именно под эгидой ООН существуют  специализированные организации, в чью компетенцию входят меры направленные на поиск решения конкретных проблем[18].  
Так например ЮНКТАД - это  конференция по активной торговле и развитию , которая была создана в 1964  году. В ее состав входит более 180 государств. Наиболее важными задачами, которые выполняет данное объединение является поиск наилучших путей развития международной торговли, особенно ее протекание между странами с развитой экономикой. Также важной задачей является обсуждение вопросов экономического развития, поиск наилучших путей преодоления кризисов, а также борьбы с внутренними проблемами, мешающими нормальному развитию международных экономических отношений.
Решением продовольственной проблемы занимается Всемирный продовольственный совет, который был создан в 1974 году. В его состав входит на данный момент около 150 государств. Основной задачей данной организации является отслеживание динамики продовольственной проблемы, направление и координация гуманитарной помощи тем странам, которое в большей степени нуждаются в обеспечении продовольствием.

Проблемой преодоления отсталости и бедности занимается ЮНИДО. Это международная организация по промышленному развитию. Создана данная организация была в 1967 году и в ее состав сейчас входит около 170 стран. Самой главной задачей является координация действий стран и содействие  в промышленном развитии, поддержка развивающихся стран, а также создание наиболее благоприятных условий для скорейшей интеграции[19]. Данная организация сталкивается с решением таких задач как оказание помощи малым и средним предприятиям, помощь в их адаптации к нововведениям и новым технологиям. Также происходит помощь странам в приватизации наиболее значимых промышленных объектов.

В компетенции ООН существует программа ЮНЕП, созданная в 1973 году. Основной задачей ее является отслеживание состояния окружающей среды, контроль за объемами сырьевого запаса планеты[20]. Данная программа в первую очередь направлена на защиту экологии планеты, от которой напрямую зависит состояние производственного сектора экономики, основу которого составляет сырьевая база Земли. Поэтому достаточно важно тщательно следить за объемами ресурсов. Также существует достаточно много торговых организаций : международная торговая палата(МТП),международная таможенная организация(МТО),всемирная торговая организация(ВТО),организация экономического сотрудничества и развития(ОЭСР) и тд. Все они занимаются общими вопросами развития международных отношений в области торговли, обмена ресурсами, факторами производства.
 Главной их задачей является поддержание равновесия в области глобальных проблем, но и в то же время наиболее оптимальных путей их решения. Основным  преимуществом всех международных организаций является объединение сил государств-участниц для достижения общей цели : борьбы с глобальными экономическими проблемами. 
Все эти объединения сильны как вместе, так и отдельно, так как каждое выполняет свою малую, на первый взгляд, задачу, но в совокупности все это приводит к более качественному выполнению поставленных целей. Полностью избавиться от глобальных проблем невозможно, но с помощью международных организаций получает некоторым образом сгладить их последствия как для экономики отдельного государства, так и для экономики всего мира в целом.

2.2 Участие России в решении глобальных экономических проблем 
Достаточно высокая открытость экономики нашей страны, с помощью которой обеспечивается активный выход товаров, услуг и капиталов на внешние рынки в результате активных  процессов глобализации привела к сильному усилению зависимости нашей страны от других государств. В ходе таких событий начинает возрастать вероятность неблагоприятного влияния глобальных проблем на экономику нашей страны. Различная степень их проявления, как внешнего, так и внутреннего, показало необходимость принятия Концепции национальной безопасности Российской федерации[21].
 В рамках этой концепции было введено такое понятие как экономическая безопасность суть которого заключается в совокупности экономических, политических и правовых условий, обеспечивающие в перспективе  производство на территории нашей страны максимального количества экономических ресурсов, при этом наиболее эффективным способом. Главная задача правительства нашей страны состоит в политики, чтобы влияние глобальных экономических проблем на нашу экономику было минимальным.

 К основным внешним угрозам, которые являются некими отправными точками к вторжению глобальных экономических проблем в экономику России[22]. Так например последствие продовольственной проблемы можно считать усиление зависимости от импорта. Это можно объяснить тем, нехватка отечественного продовольстия для удовлетворения потребностей жителей нашей страны является некой приманкой для иностранных производителей. Эта же ситуация происходит и в области ресурсов. Из-за их нехватки, экономика России вынуждена искать иностранные факторы, с помощью которых можно было бы наладить отечественное производство.

Однако не все субъекты экономики готовы справлять с настигнувшими их проблемами, некоторые отечественные производители переключают свою деятельность на территории тех стран, где для них предоставляются наиболее выгодные условия. Поэтому это можно считать вынужденной мерой Российских производителей. Однако ресурсонедостаточность является не единственным фактором развития глобальных экономических проблем. Из-за высокой доли промышленных предприятий, заводов, происходит сильнейшее отправление природы нашей страны. Этот фактор также влияет на восстанавливаемость планеты в объемах ресурсов и об этом не стоит забывать.

Существуют даже некие объективные и субъективные причины участия нашей страны в решении глобальных экономических проблем. Это резкий спад производства, высокие внутренний и внешний долги, дефицит бюджета и тд. Все эти факторы  не позволяют России  активно участвовать в решении всей совокупности  глобальных экономических проблем, в первую очередь негативно сказывается нехватка финансов. 

Однако Россия обладает достаточно мощным научно-техническим потенциалом, который занимает вторую позицию после богатства природных ресурсов. Решение России продовольственной проблемы в общей сложности сводится к достаточно тесному сотрудничеству с крупнейшими международными организациями такими как ВОЗ, ФАО. Суть сотрудничества состоит в оказании гуманитарной помощи, основную часть которой составляют продовольственная помощь странам которые находятся на стадии развития, а также тем странам, которые находятся в горящих точках( эпицентры военных конфликтов, территории, пострадавшие от катастроф)[23]. Совсем по-другому обстоят дела  с  демографической проблемой. Спад рождаемости и увеличении доли смертности являются достаточно серьезной проблемой для современной России. Совсем недавно произошло повышение пенсионного возраста, что вызвало шквал критики со стороны населения. Нехватка рабочих рук, замедление темпов производства, все это является предпосылками для такого поведения правительства. За последние года смертность стала догонять рождаемость, а по прогнозам в будущем и вовсе перегонит рождаемость.
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Рисунок 4–Соотношение смертности и рождаемости России[9]
Как мы видим по данным рисунка можно заметить убыль населения начиная с 2017 года. Правительство нашей страны стало ориентироваться на качество и доступность социальных и финансовых ресурсов. Проводится активная политика, направленная на совершенствование здравоохранения. Бесплатная медицина не всегда является качественно, поэтому многие жители нашей страны вынуждены обращаться за помощью в частные клиники, прием у врача в которых иногда составляет  ¼  от пенсии пожилого человека. Это является достаточно серьезной причиной высокой смертности[24].
Правительство нашей страны старается как можно активнее находить пути решения глобальных экономических проблем. Ведь не смотря на даже максимально высокую долю развития экономики, нерешенные глобальные  проблемы, которые так и стараются поглотить экономику нашей страны изнутри, являются балластом в развитии нашей страны. Нерешенность или запущенность одной из них приведет к усугублению и появлению других. Важно чтобы вся страна хотела справиться с нависшими над нами проблемами[25]. Мало всего лишь провести политику внутри государства. Куда более важно дать понять населению нашей страны, что это касается нас всех и только вместе мы сможем преодолеть разрастание глобальных экономических проблем. И , конечно, не стоит забывать о помощи других стран и международных организаций. Этот фактор играет достаточно важную роль при столкновении с данными проблемами.
                                               ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Решение глобальных экономических проблем является неотъемлемой часть жизни современного человека. Ведь от того, как быстро и насколько качественно будут решаться данные проблемы зависит качество развития всего общества в целом. Угрожающих характер этих проблем  во многом связан с достаточно быстро и резко возросшими средствами, с помощью которых можно в той или иной степени воздействовать на окружающий нас мир. Огромные масштабы хозяйственной деятельности человека, объем которой часто сравнивают с другими крупными планетарными естественными процессами.

Глобальные экономические проблемы прежде всего наносят урон экономике стран, ломают их так сказать изнутри. Поэтому важно вовремя определить это влияния и бросить как можно больше сил на устранение его или хотя бы попытаться ослабить это влияние. С таким огромным ресурсным потенциалом наша страна могла бы достаточно успешно справиться с проблемами бедности или продовольственной недостаточности.

Все мировые проблемы так или иначе экономически взаимосвязаны. Так решение экологических проблем абсолютно не представляется целесообразным без решения остро стоящих экономических вопросов. Это частично оказывает влияние на продовольственную проблему. Продовольственная проблема в свою очередь подразумевает социальную напряженность в географических зонах. 

Проблема отсталости стран третьего мира  еще боле тесно связана с резким ростом народонаселения в них. Не менее очевидно, что экологическая проблема и нехватка ресурсов негативно сказывается на продовольственном обеспечении населения нашей страны. Серьезность остроты данных глобальных экономических проблем в настоящее время ощущается как никогда раньше. Безусловно, неоценима помощь международных организаций в борьбе с данными проблемами. 

Самым главным условием успешной борьбы с глобальными экономическими проблемами является объединение сил всего общества. В одиночку справиться с проблемами такого масштаба практически невозможно. Более того, если справиться с проблемой не получается растет вероятность обострения других или же еще куда более тяжелого  последствия – появления новых более опасных глобальных проблем. 

И если сегодня некоторым странам еще к счастью не удалось столкнуться с некоторыми проблемами ,то без своевременного решения их в других странах может привести к столкновению с ними ранее не имевших дело с такими проблемами странами. Поэтому важна всяческая поддержка государств друг другу. Причем приветствуется лишь качественная поддержка, а не просто видимая помощь.

Лишь в совокупности объединения всех усилий человечества, терпеливом отношении к нуждающимся в помощи сторонам, человечество сможет рано или поздно, наконец справиться с глобальными экономическими проблемами, преодолеть производственные кризисы, насадить восстановление ресурсов и безусловно, изменить демографическую ситуацию и восстановить природно-ресурсный потенциал планеты Земля.
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