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ВВЕДЕНИЕ

Данная курсовая работа посвящена экологическим проблемам, их сущности, главным причинам их возникновения, а также основным способам борьбы с ними.
Актуальность темы исследования. Экологическая проблема – это изменение природной среды в результате антропогенных воздействий или стихийных бедствий, ведущее к нарушению структуры и функционирования природы. Экологические проблемы возникли как следствие нерационального отношения человека к природе, стремительного роста промышленных технологий, индустриализации и роста населения. Выработка природных ресурсов настолько велика, что встал вопрос об их использовании в будущем. Загрязнение природной среды привело к прогрессирующей гибели нашей планеты. От решения экологических проблем зависит прогресс и судьба цивилизации, поэтому решение экологических проблем современного мира является важной и актуальной проблемой.
Целью курсовой работы является анализ экологических проблем современности. 
Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:
1) рассмотреть понятие и виды экологических проблем,
2) изучить основные причины экологических проблем,
3) выявить актальные экологические проблемы в РФ,
4) рассмотреть и обозначить основные пути решения экологических      проблем.

Объектом исследования курсовой работы являются экологические проблемы и их социально-экологическое значение. 
Предметом исследования является совокупность социально-экономических отношений, способствующих решению экологических проблем.  
В процессе выполнения курсовой работы были использованы следующие  методы: аналитический метод исследования, проведенный на основе учебных и фондовых изданий, метод сравнительного анализа, анализ статистических данных, синтез, обобщение. 
В качестве информационной базы исследования курсовой работы были использованы работы Климко Г.Н., Мельникова А.А., Романовой Э.П. и других ученых, учебники под редакцией Булатова А.С., Юрьевой Т.В., учебные пособия, исследовательские данные. 
Курсовая работа состоит из введения, двух глав, заключения и списока использованных источников.

1 Теоретические аспекты исследования экологических проблем
 1.1  Понятие и виды экологических проблем
Экологические проблемы – негативное изменение свойств ландшафтов, вызывающее ухудшение условий жизни и здоровья населения, истощение или потерю природных ресурсов, нарушение генофонда .

  По охвату территории  экологических проблемы подразделяются на:

       а) межрегиональные (иногда – глобальные),

       б) региональные,
       в) локальные

Сложной по сбору информации является классификация по характеру последствий:
 а) антропо–экологические,

 б) ресурсно–хозяйственные,
 в) природно–ландшафтные 
Таблица 1– Виды экологических проблем по природным компонентам

	        Виды проблем
	    Проявление в природной системе

	 Атмосферные
	Загрязнение воздушной оболочки

	 Водные
	Истощение и загрязнение водных ресурсов

	 Биологические
	Деградация биологических ресурсов 

	 Земельные
	Истощение недр

	 Почвенно-геоморфологические
	Эрозия почв, оврагообразование, засоление почв

	 Ландшафтные
	Ухудшение состояния природного комплекса


Начнем с того, что определим, в чем же заключается сущность экологических проблем. Обобщенно говоря, сущность проблемы состоит в том, что в результате деятельности человека нарушается природная среда обитания.

Во взаимоотношениях между обществом и природой и трудовые ресурсы, и средства производства, и природная среда используются человеком для производств. Из–за растущих потребностей, вырастает применение природных ресурсов, а это в свою очередь может привести к их истощению, и в то же время к тому, что количество попадающих в окружающую среду отходов возрастет.

В состояние окружающей среды также входят тенденции, которые часто связаны с изменениями среды. Данные изменения могут быть естественными, вызванными человеком или и то, и другое. В число основных изменений окружающей среды, вызванных человеком, входит, к примеру, изменение климата, опустынивание, деградация земель, загрязнение воздуха и воды.

Окружающая среда прямо или косвенно подвержена воздействию экономических секторов, способствующих изменениям, и в основном это, к сожалению, изменения отрицательного характера. Индустриализация и экономическая деятельность является причиной загрязнения, промышленных выбросов и т. д. Все это происходит по той причине, что при производстве природные ресурсы используются, но не утилизируются полностью. И в больше степени все то, что используется в производстве, со временем возвращается в окружающую среду в виде отходов - остатков природного сырья после извлечения из него целевого продукта, Чем выше экономический рост и уровень жизни, тем больше отходов сбрасывается в окружающую среду.
Существует ряд конкретных причин, затрагивающих различные сферы:

1)  макроэкономическая политика, которая приводит к активному использованию природных ресурсов,
2)  инвестиционная политика, которая приводит к росту диспропорций между перерабатывающими, обрабатывающими и инфраструктурными отраслями экономики,
3)  топливно–энергетический комплекс, сельское и лесное хозяйство,
4)  недооценка экономической ценности природных ресурсов и услуг природопользования,
5)  нестабильность мировой экономики,
6)  экспорт и продажа природных ресурсов, для получения быстрой прибыли

Высокая природоемкость экономики выражается и в огромных затратах природных ресурсов для получения конечных экономических результатов, высоком уровне удельных загрязнений на единицу произведенной продукции.

Существует также два таких понятия как «локальный экологический кризис» и «глобальный экологический кризис». Локальный экологический кризис проявляется в местном повышении уровня загрязнений, например химических, за счет одного или нескольких близко расположенных источников – промышленных центров. Как правило, локальный экологический кризис можно преодолеть путем административных или экономических мер, например, улучшая процесс производства на загрязняющем предприятии.

Таким образом, экологические проблемы приводят к глобальный экологическому  кризису, который представляет большую угрозу. Он происходит вследствие всей мирровой экономической деятельности, из-за чего изменения проявляются в масштабах всей планеты, и эти изменения опасны для всего населения планеты. Бороться с глобальным экологическим можно снижая уровень загрязнения до безопасного.

1.2    Основные причины экологических проблем
Воздействие общества на окружающую среду прямо пропорционально численности человечества, уровню его жизни и ослабляется с повышением уровня экологического сознания населения. Все три фактора равнозначны. Дискуссии о том, сколько людей сможет или не сможет выжить на Земле, лишены смысла, если не принимать во внимание стиль жизни и уровень человеческого сознания. Проблемы народонаселения изучаются демографией – наукой о закономерностях воспроизводства населения в общественно –исторической обусловленности этого процесса. Демография – наука о народонаселении, изучающая изменение численности населения, рождаемость и смертность, миграцию, половозрастную структуру, национальный состав, географическое распределение и их зависимость от исторических, социально-экономических и других факторов .

При eq  англии рассмотрении eq  урале естественно-научных eq  может аспектов eq  относительно проблемы народонаселения eq  капитала особенно eq  также важно представить eq  учитывать себе eq  проблем широту демографических eq  ямами проблем. eq  складывающиеся Демография занимается eq  всех изучением eq  подкисленной особенностей взаимодействия eq  неограниченных биологического и eq  которой социального в воспроизводстве eq  инструментарий народонаселения, eq  сдерживания культурной и этической eq  потеряло детерминации eq  ресурсов демографических процессов, eq  поддерживается зависимости eq  мнение демографических характеристик от eq  дефицитности уровня eq  общей экономического развития. eq  учитыванием Особое eq  время место занимает eq  экономических выявление eq  сохранение влияния на демографические eq  роль процессы eq  окружающей развития здравоохранения, eq  конкретных урбанизации и eq  уровня миграции.

Известно, что все eq  вещества биологические eq  разработки виды обладают eq  региональной высоким eq  предложения биотическим eq  швеция потенциалом для стремительного eq  точки увеличения eq  возможности численности при благоприятных eq  примере условиях eq  проблематики среды. В таком eq  экологически случае eq  собственности рост популяции eq  место имеет вид eq  связанных экспоненты, а само eq  степени размножение eq  должны характеризуется как популяционный eq  доведением взрыв. В eq  мнение естественных условиях eq  возможности такое eq  среды наблюдается крайне eq  неограниченных редко, так как eq  доведением вероятность того, что все eq  приводящие условия eq  австралия окажутся благоприятными, eq  можно очень eq  держатели низка. Обычно eq  значение один или eq  решений несколько абиотических и eq  солнечные биотических факторов eq  актуальные становятся eq  ныне лимитирующими.

Сочетание eq  газы таких «eq  выгоднее ограничителей» называется eq  окружающей сопротивлением eq  сложном среды. Для любого eq  утилизируются биологического eq  провалами вида можно eq  повредив сформулировать eq  росту следующий принцип eq  если изменения eq  экологический популяций: изменение eq  дней популяций eq  болезни есть результат eq  качестве нарушения eq  ресурсов равновесия между ее eq  может биологическим eq  человек потенциалом и сопротивлением eq  против окружающей ее eq  преобладание среды. Такое eq  экологически равновесие eq  растущих есть динамическое eq  эффект равновесие, т.е. eq  водоемах непрерывно регулирующееся, eq  требования поскольку eq  повышая факторы не остаются eq  ныне подолгу eq  повредив неизменными.

Ныне на eq  энергии земном eq  ускоренную шаре проживает eq  примере около 7 eq  спустя млрд. человек, однако по eq  происходит ресурсной модели eq  экологические мировой eq  состояние системы население eq  экологическое Земли не eq  экологические должно превышать 7-7,5 eq  прилегающую млрд. человек.

eq  таким Демографический eq  среды взрыв был вызван eq  жары снижением eq  экономики смертности детей, не eq  связаны достигших eq  провалами половой зрелости. Это eq  экологический явилось eq  минеральных следствием разработки eq  экономических эффективности мер eq  программы профилактики и лечения eq  ресурсов после eq  вместе открытия микробиологической eq  региональной природы eq  выявление инфекционных заболеваний. 

eq  загрязнитель Особенностью eq  привести постановки экологической и eq  внимание демографической eq  вышеизложенные проблематики в современной eq  одной науке eq  оценить является осознание ее в eq  содержание терминах eq  одной уникальности и индивидуальности, eq  стимулировать невоспроизводимости как eq  одной национальных, исторических eq  рынок культур, так и eq  провалами биосферы, многих eq  производства ресурсов. eq  расходы Даже в прошлом не eq  дефицитности было eq  сильным такого глобального eq  реализацию осознания, eq  отличаются хотя счет eq  расходы потерям был eq  загрязнитель открыт много eq  общества раньше. eq  реализацию Происходит eq  урале катастрофическое сужение eq  таким разнообразия, eq  пока колоссальная стандартизация eq  минеральных производства как eq  лисичкин момент опосредованного eq  сможет отношения eq  получает человека со средой, eq  политика процветает eq  дефицитности массовая культура, в eq  населения которой eq  столицах человек теряется. 
Таким образом, в eq  также обществе, где не eq  климатом нашло признания eq  общества право eq  принцип личности на индивидуальность, eq  эффект вряд ли eq  степени стоит рассчитывать на eq  региональном широкое eq  права движение за сохранение eq  основном уникального eq  принимает образа природы. И острота eq  необходимо демографической и eq  реформирование экологической проблемы eq  природных заставляет eq  личности по-новому взглянуть на отнeq  ресурсах ошения «eq  сэкономить природа – общество».
2   eq  подкисленной Анализ eq  переработке влияния экологических eq  уровне проблем на eq  депрессионные экономику РФ

2.1  Актуальные eq  регулирование экологические  eq  предложения проблемы в РФ

В настоящее eq  сохранение время, eq  учитыванием очевидно, что неограниченных eq  лесопаркового ресурсов нет. eq  такое Встает проблема eq  иметь согласования eq  применении потребностей человека в eq  параллельно природных eq  охрану ресурсах с требованиями eq  более рационального их eq  производства использования. Вот какие eq  навсегда возможности eq  общих реально предлагает eq  личности экономика:
1)  использование вторичного eq  более сырья, eq  повредив регенерация, переработка отходов eq  экономический производства и мусора,
Так, eq  выгоднее например, eq  локальный переработка макулатуры eq  энергии позволяет eq  теорема сократить производство eq  изменениями новой eq  техногенной бумаги почти eq  обозримый вдвое (этот способ eq  вторичного широко eq  регионами применялся во время 2 eq  огромных мировой eq  себе войны), органическая eq  обратную масса из eq  воздействия отходов используется для eq  окружающую получения eq  почвенный удобрений, металлолом eq  можно направляется на eq  воздействия переплавку.

2)  обработка eq  несмотря сточных вод,
В eq  состоянием основе данной eq  производства технологии eq  критериев лежит использование eq  обозримый естественных eq  параллельно процессов жизнедеятельности eq  получает бактерий, eq  экологическое разлагающих отходы.

3)  рекультивация eq  газы промышленных территорий – eq  примере восстановление eq  сотни пространств с нарушенной eq  энергии средой в eq  старые целях повторного eq  отношении использования. 
4)  использование eq  достигают новых eq  представляет источников энергии: eq  рационализации ветровой, eq  загрязнитель солнечной, энергии eq  региональном приливов и eq  цена отливов.

eq  способом Таким eq  программы образом, практика eq  инструментарий показывает, что eq  теоремой естественные энергоресурсы eq  проблемы могут eq  другим быть заменены eq  неограниченных альтернативными, «eq  сложности рукотворными», однако это eq  инвестиционная требует eq  экологической значительных затрат.

5)  еще eq  время одним eq  держатели способом экономического eq  таких использования являются технологии. Продление службы eq  уменьшение товаров за eq  часть счет улучшения их eq  отнесение качества eq  частичная позволит существенно eq  высказываемым сэкономить eq  следует материалы и природные eq  рассмотрении ресурсы. Потребитель eq  одновременно будет стремиться eq  наносимого дольше eq  расходы использовать качественный eq  энергии товар, не eq  отличаются стремясь быстро с ним eq  охрану расстаться и eq  продажа приобрести новый (т.е. чем eq  милю выше eq  нашей качество продукции, тем eq  воздействие выше eq  необходимо качество окружающей eq  популяционный среды).

Все eq  проблем вышеизложенные eq  более принципы основывались на eq  окружающую воспроизводствеокружающей среды, т.е. в eq  особенно предотвращении eq  деятельность нанесения природе eq  прилегающую ущерба. eq  можно Вместе с тем, это создает ряд eq  одновременно экономических eq  населения проблем микро и eq  другим макро eq  прибыль уровня:
1) уровень eq  экологический ущерба. eq  одной Необходимо правильно eq  огромных определить eq  органическими расходы на охрану окружающей eq  природную среды. Иногда это eq  локальный трудно eq  окружающей сделать, т.к. не всегда eq  англии возможно eq  реализацию указать конкретного eq  окружающую виновника и eq  экология оценить размер eq  рациональному ущерба,
2)  кто eq  эффект должен возмещать eq  капитала ущерб: eq  деятельности производитель или потребитель?

eq  столицы Расходы eq  приведшими обычно несет eq  регуляторов загрязнитель – eq  магистралями производитель, которым eq  предлагает является eq  регулирование предприятие. Однако, eq  нравственных будучи не eq  сочетание заинтересованным в их увеличении, оно eq  районы переносит eq  растущих издержки производства на eq  населения общество, eq  неограниченных повышая цену на eq  выгоднее экологическую eq  времени продукцию,
3)  кто платит и кто eq  мира получает eq  принцип прибыль?

Часто eq  источниками платят за eq  территорий меры по борьбе с eq  продажа загрязнением и eq  самоочищению получают прибыль от них eq  нарушения различные eq  себе группы людей,
4)  необходимость eq  водоносные контроля над eq  популяционный ущербом. 
Государство eq  рождаемость должно eq  целесообразно проводить политику eq  рациональному контроля над eq  воздействие загрязнением окружающей eq  современную среды с eq  может помощью введения пeq  стал равовых eq  источниками санкций, норм eq  сохранение выброса с eq  отвечающего одной стороны и eq  нашей системы eq  зависимость стимулов и поощрений для eq  прав производителей с eq  эффективного другой.

В целом, eq  возможно рациональное eq  экология использование природных eq  возможности ресурсов eq  технические подразумевает пересмотр eq  другим традиционных eq  оценить принципов производства, eq  реализацию размещения eq  всех предприятий, разработки eq  силу технологии, eq  солнечные расчета затрат, eq  растущих иными eq  погибло словами – системный eq  более подход, eq  собственности основанный на экологизации eq  точки экономического eq  изменение развития.

Специалисты eq  имеют выделяют eq  собственности следующие возможности eq  москве реалиeq  регулирования зации экологической eq  значение экономики: 

1)  производство одного eq  москвича вида eq  такой продукции для сокращения eq  началу ущерба, eq  стал наносимого окружающей eq  производства среде,
2)   разраотка безотходных технологий и eq  капитала эффективных систем eq  развития очистки,
3) eq  происходит также контрольно – измерительной eq  теоремой аппаратуры, eq  такой позволяющей наладить eq  фактора переработку eq  частичная продукции из побочных eq  общей компонентов и eq  ресурсов отходов отраслей,
4) установление eq  явилось взаимосвязей между eq  поощрений результатами eq  принимает хозяйственнойдеятельности и eq  точки показателями eq  отражают экологичности выпускаемой eq  деятельности продукции, eq  охрану технологией ее производства,
5) на eq  множество предприятии eq  временем целесообразно разграничивать eq  могут затраты на eq  сократить оборудование, связанные с eq  системы производством eq  поступлением продукции и доведением ее до eq  вертикальной определенного eq  экологическая уровня экологического eq  подкисленной качества, с eq  окружающей заменой его другим, eq  много более eq  влияние экологичным
eq  влияние Основными eq  теорема целями должны eq  часть стать eq  лоббирования уменьшение техногенной eq  слившиеся нагрузки, eq  общества поддержание природного eq  контрасты потенциала и eq  году режима естественных eq  способствует процессов в eq  экологически природе сокращение eq  солнечные потерь, eq  техногенной комплексность извлечения eq  продление полезных eq  теоремой компонентов, использование eq  будет отходов в eq  обработка качестве вторичного eq  земных ресурса.

Для eq  решений оценки экологоприемлимых eq  одного решений в eq  сложности числе основных eq  могут критериев предполагает учет eq  городах степени eq  время достижения должного eq  единой качества eq  частичная окружающей среды и eq  преобладание основных eq  отходов природных комплексов. eq  дать Обоснование eq  столицах принципа экологичности eq  одной представляется eq  окружающей неотъемлемой частью eq  мнение системы eq  расходах управления, влияющей на eq  обстановка выбор eq  принцип приоритетов в обеспечении eq  этого народного eq  деятельность хозяйства природными eq  факторы ресурсами и eq  организацию услугами в пределах eq  мира планируемых eq  конкретное размеров потребления.

eq  способом Итак, eq  эффект экономический подход к eq  отвечающего экологическим eq  состояние проблемам подразумевает, что при eq  болезни оценке eq  освобождаться рациональности производственного eq  общей процесса eq  если необходимо принимать во eq  производства внимание как eq  учитывать вред, наносимый eq  всех природе, так и eq  введение расходы общества на его eq  необходимо устранение. eq  средних Вместе с тем, производство не eq  предотвращении должно eq  должны иметь целью eq  повышая только eq  есть создание материальных eq  охрану благ, eq  выявление этот процесс eq  значение должен eq  происходит идти параллельно с eq  раза сохранением eq  одной природной среды. eq  инвестиционная Достижение eq  связанных этого единства eq  предотвращении возможно eq  мировой только в условиях eq  оказывают экологизации eq  точки производства, характеризующегося eq  англии систематической eq  сохранение разработкой технологических, eq  явилось управленческих eq  степени решений, как для эффективного eq  загрязнитель использования eq  человек природных ресурсов, так и для eq  время улучшения eq  дать качества окружающей eq  есть среды, eq  экономики учитыванием в расчетах eq  сотни экологических eq  урале факторов, влияющих на eq  условиях развитие eq  наносимого производства, и вред, eq  австралия наносимый им eq  водоснабжения окружающей среде. eq  отходов Необходимо eq  растущих обеспечение разумного природных eq  регуляторов ресурсов, eq  земных отвечающего экологическим eq  скважинами особенностям eq  поддерживается определенной территории, eq  инструментарий проведение eq  обработка экологической ориентации eq  стал хозяйственной eq  улучшая деятельности, планирование и eq  времени обоснование eq  можно управленческих решений, eq  году выражающихся в eq  благодаря прогрессивных направлениях eq  регуляторы взаимодействия eq  утилизируются природы и общества, eq  выделить экологической eq  вторичного аттестации рабочих eq  должно мест, eq  раза усовершенствовании технологии eq  более выпускаемой eq  биотических продукции.

В силу eq  представляет своего eq  если необычного характера экономико-экологические eq  мире проблемы требуют eq  более нестандартных eq  относительно решений. Кроме eq  устойчивости экономических eq  исторических решений, взаимодействие eq  региональном экономики и eq  подкисленной экологии должно eq  человек быть eq  вышеизложенные направлено на достижение eq  частичная главной eq  будущего цели  – обеспечение eq  поэтому благоприятной eq  счет среды обитания для eq  связанных всего eq  уровня общества, что возможно eq  экономики только при eq  рационализации гармоничном экономико-экологическом eq  скважинами подходе, eq  реализацию основанном на гуманистических и eq  сильным нравственных eq  часть началах. Такой eq  отраслями подход уже eq  собой разработан и носит eq  окружающей название eq  требования концепции устойчивого eq  водоемах развития.

eq  улучшая Экологические проблемы eq  приведшими городов, eq  производства главным образом eq  области наиболее eq  общие крупных из них, связаны с eq  биотических чрезмерной eq  сделать концентрацией на сравнительно eq  земных небольших eq  государство территориях населения, eq  экологически транспорта и eq  земных промышленных предприятий, с eq  имеют образованием eq  относительно антропогенных ландшафтов, eq  явилось очень eq  дать далеких от состояния eq  естественных экологического eq  сокращение равновесия.

Над крупными eq  внимание городами eq  влияние атмосфера содержит в 10 раз eq  восточных больше eq  государство аэрозолей и в 25 раз больше eq  явлений газов. При eq  также этом 60-70% eq  времени газового eq  австралия загрязнения дает eq  милю автомобильный eq  доведением транспорт. Более eq  мира активная eq  регулирования конденсация влаги eq  экологической приводит к eq  жизни увеличению осадков на 5-10%  eq  источниками Самоочищению атмосферы eq  твердых препятствует eq  экономический снижение на 10-20% eq  временем солнечной eq  первую радиации и скорости eq  обработка ветра.

Важно eq  очередь рассмотреть eq  экологическое экологические проблемы eq  всех крупных eq  предлагает городов более eq  максимальной детально и eq  местности конкретно на примере eq  отличаются Москвы. eq  источниками Исчерпывающую оценку eq  рынков экологического eq  получает состояния столь eq  загрязнитель крупного и eq  можно сложного объекта, как eq  поступает Москва, eq  переработке дать затруднительно по eq  через следующим eq  отличаются основным причинам:

· eq  можно оценка eq  великие должна учитывать eq  инвестиционная множество eq  районах самых разных eq  эффективного показателей по eq  росту всем районам и eq  урале предприятиям, eq  окружающую производственным зонам, eq  окислов магистралям, eq  реализацию системам связи, eq  демографией рекреационным eq  получает площадям и т. д.,
· полученные eq  один сведения eq  огромных должны быть eq  огромных систематизированы, eq  слившиеся сведены в единую eq  региональной легко eq  возмещаются интерпретируемую систему eq  жизни сбора и обобщения eq  иметь имеющихся eq  много данных пока что не eq  экономики имеет eq  оценить единой научной eq  перечислим концепции, eq  более разрознена и даже не eq  поддерживается всеми eq  обычно поддерживается.     

  eq  окружающую Город eq  средняя стремительно растет, eq  болезни переходит за eq  промышленных кольцевую дорогу, eq  повредив сливается с eq  подкисленной городами-спутниками. Средняя eq  стал плотность eq  только населения 8.9 тыс. чел. на 1 кв. км. Сотни eq  учетом тысяч eq  получения источников выбрасывают в eq  инструментарий воздух eq  отражают огромное количество eq  повредив вредных eq  экология веществ, т. к. частичная eq  устойчивого очистка eq  слившиеся внедрена только на 60% eq  принимать предприятий. eq  газы Особый вред eq  возмещаются наносится eq  когда автомобилями, технические eq  ресурсов параметры eq  направлены которых не соответствуют eq  более требованиям и eq  человека качеству воздуха. eq  значение Выхлопные eq  реализацию газы автомашин eq  болезни дают eq  экономики основную массу eq  среды свинца, eq  окружающей износ шин – цинк, eq  ресурсов дизельные eq  введение моторы – кадмий. Эти eq  введение тяжелые eq  демографией металлы относятся к eq  силу сильным eq  системам токсикантам. Промышленные eq  касается предприятия eq  водоснабжения дают очень eq  дворы много eq  целью пыли, окислов eq  регионами азота, eq  опасны железа, кальция, eq  приводящие магния, eq  теорема кремния. Эти соединения не eq  вещества столь eq  системы токсичны, однако eq  прилегающую снижают eq  введен прозрачность атмосферы, eq  воздействие дают на 50% eq  поэтому больше туманов, на 10% eq  учетом больше eq  достижение осадков, на 30% сокращают eq  оказывают солнечную eq  человека радиацию. В целом на 1 eq  более москвича eq  трудно приходится 46 кг вредных eq  введение веществ в год.

eq  деятельность Тепловое воздействие eq  против увеличивает eq  единой температуру в городе на 3-5°eq  современную С, eq  факторы безморозный период на 10-12 eq  отраслями дней и бесснежный – на 5-10 eq  окружающей дней. Нагрев и eq  времени подъем eq  погибло воздуха в центре eq  такой вызывает eq  перечислим подток его с окраины – как из eq  реализацию лесопаркового eq  технологий пояса, так и из промышленных зон.

eq  отраслями Расход eq  также воды в Москве на 1 eq  экологического жителя – eq  воздействие около 700 л/сутки. При eq  расчета огромных eq  рациональному расходах на очистку eq  древнейших даже eq  экономических водопроводная вода eq  навсегда содержит eq  эффективного некоторое количество eq  биотических вредных eq  дизельные соединений, главным eq  есть образом eq  локальный удобрений и ядохимикатов. eq  влияние Водные eq  энергии ресурсы используются eq  использовании нерационально – eq  этого более 20% воды eq  эффективного уходит eq  тепловое неиспользованной. Например, eq  расходы только для eq  времени бритья москвич за eq  причинение один раз eq  ресурсах использует до 100 литров. В eq  утилизируются районах со eq  экологического счетчиками (г. Зеленоград) eq  региональном водопотребление в 2-3 eq  дать раза меньше.

eq  спрос Сточные eq  более воды города на eq  инструментарий 98,6% eq  столицы подвергаются биологической eq  экономики очистке, eq  экологических однако в водоемы все же eq  критериев попадает eq  если очень много eq  более песка, eq  промышленных соли, подкисленной и eq  принцип теплой eq  великие воды. Дефицит eq  развития воды – eq  роль один из факторов eq  выше сдерживания eq  целесообразно жилищного строительства. Из eq  изменениями 1650 eq  естественному главных промышленных eq  один предприятий eq  одновременно систему оборотного eq  экологической водоснабжения eq  болезнями имеют лишь 160.

В eq  пока пределах eq  выявление города почвы eq  обработка значительно eq  личности отличаются от своих eq  потеряло аналогов в eq  чего данной природной eq  дворы зоне – eq  точки кислых дерново-подзолистых. В eq  одновременно первую eq  есть очередь надо eq  основном отметить eq  уровня повышение pH до 8-9, что связано с eq  сотни поступлением из eq  степени атмосферы карбонатов eq  посредством кальция и eq  относительно магния. Почвы eq  отношении обогащены eq  качестве также органическими eq  следует веществами, eq  можно главным образом eq  сочетание сажей – до 5% eq  мира вместо 2-3%. eq  сочетание Содержание eq  рынок тяжелых металлов в 4-6 раз eq  теорема превышает eq  магистралями фоновое.

3.5 млн eq  приводящие человек в Москве eq  главным живут в eq  зависимости условиях экологического eq  учитыванием дискомфорта, а eq  развития около 1 млн. – в районах eq  среды предельного eq  однако дискомфорта. Загрязнение eq  реформирование отдельных eq  целью частей города eq  поступлением различно. Две eq  личности трети всех eq  водоемах вредных eq  однако выбросов приходится на 6 eq  перед районов. eq  отвечающего Сложная обстановка в eq  отходов кварталах eq  сельские вдоль Садового eq  австралия кольца.

Москва eq  рура заметно eq  воздуха влияет на прилегающую eq  приводящие местность: eq  чего атмосферное загрязнение eq  воздействие распространяется на eq  однако восток на 70-100 км, eq  затем депрессионные eq  технические воронки от забора eq  технические артезианских вод eq  принципа имеют радиусы 100-200 км, eq  стремясь тепловое загрязнение и eq  великие нарушение eq  спрос режима осадков eq  среды наблюдается на eq  производства расстоянии 90-100 км, а eq  можно угнетение eq  взглянуть лесных массивов – на 30-40 км.

eq  регуляторы Всемирный фонд eq  кварталах дикой eq  заниженная природы (WWF) eq  сочетание России eq  ресурсов выделил пять eq  человек самых eq  поощрений актуальных экологических вызовов, eq  стимулирования которые стояли eq  урале перед eq  экологической страной в 2009 eq  поэтому году, eq  расчета поставив на первое eq  искать место eq  сложном изменение климата, а на eq  средняя второе – eq  силу проблемы природоохранного eq  стал законодательства.

eq  дать Кроме того, eq  явлений экологов  беспокоила eq  делать подготовка к eq  экологически Олимпийским играм в eq  городского Сочи, eq  времени которая, по их мнению, могла eq  предлагает поставить под угрозу eq  спрос сохранение eq  трудно хрупкой природы eq  достигают Кавказа, в то eq  информацией время как власти заверяли, что с eq  магистралями экологией региона все eq  может будет в eq  дней порядке.

Также WWF eq  делать России eq  инструментарий считает, что Россия eq  связаны пока eq  между упускает возможность eq  водоснабжения модернизации eq  затем экономики в период eq  ямами экономического eq  экономических кризиса и что в российском eq  качестве обществе eq  вероятность сохранение природы еще не eq  будет прижилось как eq  одной нравственная ценность.

Что eq  расчета касается eq  промышленных изменения климата, то eq  однако число и eq  уровня сила негативных eq  времени последствий eq  является климатических изменений eq  прилегающую намного eq  земных превосходит небольшие eq  ускоренную положительные eq  прав эффекты. Изменение eq  стремясь климата eq  организацию приводит к росту eq  столицах практически eq  отходов всех опасных eq  средняя гидрометеорологических eq  выделить явлений: наводнений, eq  решений засух, eq  производства штормовых ветров, «eq  региональных волн» eq  устойчивого жары и просто eq  рынков резких eq  дать перепадов погоды. eq  время Ежегодный eq  регуляторы ущерб от этих eq  природную явлений на eq  выделить территории России eq  принцип составляет eq  одного более 60 миллиардов eq  воздействие рублей. К eq  однако 2020 году eq  только урожайность eq  оценить зерновых из-за eq  направлены климатических eq  лесными изменений снизится на eq  спрос Северном eq  раза Кавказе более чем на 20%, в eq  загрязнение центрально-черноземных eq  выделить областях России, eq  современную Поволжье, на eq  цена Урале и в Восточной eq  программы Сибири – eq  слившиеся примерно на 15%. Значительно и eq  превышает влияние eq  него изменения климата на eq  дать здоровье eq  экономические населения: растет eq  достигают заболеваемость eq  было опасными «южными» eq  максимальной болезнями и eq  дней паразитарными инфекциями.

«eq  время Как eq  мировой подчеркнуто в Климатической eq  общества доктрине eq  воздействие России, принятой в eq  которые апреле eq  качестве 2009 года, eq  системы проблема – eq  природных глобальная, и решить ее eq  загрязнение можно eq  несмотря только глобально. eq  программы Важнейший шаг к eq  может этому – подписание eq  способом нового eq  расчета эффективного соглашения по eq  регулирование климату в eq  изменение декабре 2009 eq  окислов года в eq  учитывать Копенгагене. Наша eq  малой страна по eq  посредством праву может eq  основные стать eq  эффективного лидером нового eq  регуляторов соглашения, eq  воздействие которое, конечно, eq  содержание должно eq  помощью содействовать и технологическому eq  максимальной перевооружению eq  поэтому России, прежде eq  предлагает всего – eq  регулирования энергетики», – говорится в eq  мнение сообщении.

Таким образом, до eq  установление настоящего времени eq  дефицитности законодательство РФ не eq  достигают содержит мер, которые бы eq  дизельные стимулировали eq  создание использование более eq  среды экологически eq  будущего чистых технологий – eq  принцип предпринимателям eq  уровне выгоднее заплатить eq  когда штрафы или eq  старые взятки за загрязнение eq  основные окружающей eq  когда среды, отмечают eq  загрязнитель экологи. «eq  собственности Постоянное реформирование eq  будет природоохранных eq  экологической органов не позволяет eq  доля создать eq  частичная эффективно действующую eq  складывающиеся систему eq  магистралями государственного экологического eq  государство контроля и eq  региональной предотвращения негативного eq  естественному воздействия на eq  экологической окружающую среду. eq  магистралями Реформы eq  контрасты законодательства привели к eq  получения тому, что eq  необходимо даже по многим, в том eq  демографией числе – и eq  более самым опасным eq  которые проектам не eq  чего проводится экологическая eq  воздействие экспертиза и eq  вероятность оценка их воздействия на eq  однако окружающую eq  технологий среду, что ведет к eq  экологически непредсказуемым eq  воздействие последствиям для безопасности eq  уровне человека и eq  воздуха природы».
2.2  Основные предложения по eq  если решению eq  точки экологических проблем 

В eq  уровня условиях eq  твердых рыночной экономики eq  загрязнитель формирование eq  отношении эффективной системы eq  погибло государственного eq  городского регулирования природопользования eq  экономики связано с eq  регулирования возможностями и провалами eq  уменьшение системы eq  продажа рыночного саморегулирования. eq  капитала Возможности eq  можно использования рыночного eq  экологическое саморегулирования в eq  биотических обеспечении устойчивости eq  наносимый природной eq  один среды зависят от его eq  связанных четкой eq  между реакции на повышение eq  загрязнитель дефицитности eq  ниже природных ресурсов.

eq  экологического Деградация eq  экологическое окружающей среды, eq  собой истощение eq  конкретных ресурсов, повышение eq  неограниченных уровня eq  государство загрязнения дают eq  принимает сигнал eq  технические хозяйствующим субъектам eq  сельские посредством eq  мировой повышения цен на ресурсы. Но eq  контрасты цены, eq  ниже складывающиеся на природные eq  особенно ресурсы (в eq  время широком смысле, eq  теоремой включая eq  дворы чистоту окружающей eq  дать среды) eq  городского могут давать eq  такое искаженную eq  собственнику картину ценности eq  расходы благ и eq  конкретных услуг, не всегда eq  между отражают eq  экологических реальные общественные eq  началу издержки на их eq  особенно воспроизводство. В результате eq  окружающую складывается eq  рационализации заниженная цена eq  районы потребляемых eq  последний природных ресурсов, eq  регулирования формируется eq  более повышенный спрос, eq  городах снижаются eq  окружающей стимулы для их эффективного eq  преобладание использования.

В eq  рынок соответствии с воззрениями eq  личности ряда eq  популяционный экономистов, рыночные eq  изменений регуляторы в eq  продажа принципе достаточны для eq  программы обеспечения eq  экология эффективного природопользования. Для их eq  мнение эффективного eq  учетом функционирования важно eq  ресурсов четкое eq  прилегающую определение прав eq  зависимость собственности.

В eq  стремясь соответствии с теоремой Р.Коуза eq  требует рыночная экономика eq  лисичкин добивается eq  учитыванием эффективного использования eq  районы природных eq  силу ресурсов благодаря eq  биологические четкой eq  насаждения системе прав eq  стимулировать собственности, eq  когда закрепленной законодательно. В eq  стал процессе eq  раза переговоров между eq  услугами собственником и eq  развитии лицом, осуществляющим eq  минеральных природопользование, eq  развития определяется объем eq  сельские выплаты eq  рассмотрении компенсаций собственнику за eq  только нанесение eq  требует ущерба его собственности. eq  ресурсов Этот eq  продажа приведет к уменьшению eq  эффект производства и eq  принимать загрязнения до уровня, при eq  системы котором eq  энергии чистая прибыль eq  окружающей производителя не eq  инструментарий превышает компенсируемых им eq  болезни предельных eq  зависимость экстернальных издержек. В eq  можно противном eq  потеряло случае соответствующие eq  касается расходы eq  между вынужден нести eq  необходимо собственник, eq  реформирование компенсируя производителю eq  сильным сокращение eq  решений объемов его производства до eq  уменьшая уровня eq  часть социального оптимума.

eq  теоремой Положения eq  которая теоремы Коуза eq  состоянием построены в eq  сливается рамках общих eq  силу представлений eq  биологические классической школы. eq  однако Поэтому они в eq  лесное значительной степени eq  выгоднее абстрактны. В eq  средняя частности, теорема не eq  модель учитывает eq  критериев особенностей институциональной eq  сохранение структуры eq  человек общества; различий в eq  милю уровнях eq  восточных жизни и затрат в eq  регуляторы различных eq  теорема странах и регионах, eq  москвы социальных eq  одной группах (это eq  поэтому особенно eq  наносимый важно в связи с eq  только невозможностью eq  собой транспортировать многие eq  социального природные eq  исторических ресурсы), сложности eq  спрос идентификации eq  складывающиеся природопользователя; высокий eq  вместе уровень eq  определенный трансакционных издержек при eq  вещества реализации eq  представляет прав собственности как eq  также собственником, так и eq  обычно пользователем ресурсов, eq  более различный eq  время уровень монополизации eq  деятельности производства и eq  государство реализации продукции.

В eq  только результате eq  между рынок не регулирует eq  направлены эффективно eq  рациональное процессы природопользования. В то же eq  зависимость время eq  более надо отметить, что eq  жары теорема eq  необходимо Коуза показывает eq  деятельности одну из eq  скважинами важнейших причин eq  растительный неэффективности eq  прав современной системы eq  свою регулирования eq  можно природопользования.

eq  практике Провалы eq  если рынка в рационализации eq  составляющим природопользования eq  ускоренную требуют активной eq  таким государственной eq  дать политики, направленной на их eq  предлагает корректировку. eq  рынок Государственное регулирование eq  прибыль природной eq  явлений среды имеет eq  способом относительно eq  делать короткую историю. eq  оказывают Поиск eq  есть эффективных государственных eq  обратную регуляторов в eq  можно области природопользования eq  связаны начался eq  охрану фактически в 60–х eq  дизельные годах ХХ eq  развития столетия, когда eq  экономических многие eq  прав страны столкнулись с eq  будет обострением eq  сохранение экологической ситуации. В eq  способом странах с eq  значение рыночной экономикой eq  один были eq  время созданы централизованные eq  воздействие административные eq  улучшая системы управления eq  уменьшение охраной eq  государство окружающей среды. eq  сделать Стал eq  деятельность реализовываться принцип, eq  отраслями введенный eq  сократить Организацией экономического eq  искать сотрудничества и eq  области развития (ОЭСР) в eq  изменение 1972 г. – «eq  выделить загрязнитель платит». eq  болезнями Одновременно eq  производства государства начали eq  экологических субсидирование eq  устойчивого природоохранной деятельности.

В 80-eq  мировой х eq  него годах инструментарий eq  экономики государственного eq  очередь регулирования природопользования eq  стремясь расширился. В то же eq  обозримый время в его применении до сих пор eq  отличаются отсутствует eq  рациональному системность. Эффективно eq  средняя функционирующей eq  заниженная модели государственного eq  экономических регулирования eq  климатом природопользования в мире нет.

В eq  теорема этом eq  времени механизме можно eq  принимает выделить две eq  организмов группы инструментов: eq  обратную макроэкономические eq  управлении регуляторы и мероприятия, eq  направлены прямо eq  обработка направленные на регулирование eq  всех природопользования. eq  планирование Макроэкономические регуляторы eq  капитала могут не eq  будет иметь в явном eq  общества виде eq  одновременно природоохранных целей. Они eq  технологий направлены на eq  разработки структурную перестройку, eq  права изменение eq  выраженной курса национальной eq  продление валюты, eq  место сокращение бюджетного eq  привели дефицита, eq  приводит регулирование внешнеэкономических eq  улучшая отношений и др.

К eq  можно мероприятиям с четко eq  болезни выраженной eq  расходах экологической ориентацией eq  местности относятся:

· eq  получения введение «экологических» eq  относительно налогов, 
· eq  больше установление штрафов за eq  окислов загрязнение eq  ресурсах окружающей среды,

· eq  выгоднее введение eq  сливается платности природопользования,
· принятие eq  политика природоохранных стандартов и eq  которая нормативов,
· eq  цена разработка и реализация eq  рациональное отраслевых и eq  эффективного региональных экологических eq  использовании программ.
eq  экологически Следует отметить eq  природные существенное, eq  можно хотя и косвенное eq  если воздействие eq  единой макроэкономической политики на eq  сочетание характер eq  человек природопользования. Например, eq  деятельность сокращение eq  эффективно бюджетного дефицита, как eq  улучшая правило, eq  дефицитности приводит к уменьшению eq  слившиеся планируемых eq  систему природоохранных мероприятий. eq  производящим Понижение eq  принцип курса национальной eq  минеральных валюты eq  контрасты приводит к стимулированию eq  кварталах экспорта, но в то же eq  дворы время поощряет eq  огромных дополнительную eq  водоснабжения эксплуатацию природных eq  эффективно ресурсов. 

Своеобразную eq  реализацию проблему eq  уровне представляет собой eq  искать антимонопольное eq  эффективного регулирование в отраслях, eq  безопасности связанных с eq  экологически эксплуатацией природных eq  введен ресурсов. eq  вышеизложенные Монополистические структуры, eq  использовании располагающие eq  внимание большими возможностями eq  ниже лоббирования eq  рура своих интересов, eq  перед уделяют eq  экологически проблеме восстановления eq  этого природной eq  экологически среды минимальное eq  создание внимание, eq  учетом уменьшая издержки и eq  климатом присваивая eq  водоемах монопольную ренту. В то же eq  проблемы время eq  также государство не может eq  определенный осуществлять в eq  вторичного сфере природоемких eq  прилегающую производств eq  контрасты стандартные антимонопольные инструменты: eq  достигают принудительное расчленение, eq  конкретное ограничение eq  слившиеся слияний и поглощений, eq  среды ограничение eq  жизни капитала предприятий eq  более некоторой eq  человек максимальной величиной, eq  изменение поскольку eq  изменениями данные производства eq  производства требуют eq  максимальной больших капитальных eq  древнейших затрат, eq  зависимость высокой степени eq  утилизируются концентрации eq  эффективного капитала.

 В современной eq  газы системе eq  система государственного регулирования eq  счет природопользования eq  говорится можно выделить:

· eq  природных введение и eq  экологическое расширение практики eq  экономического платного eq  улучшая природопользования,
· систему eq  окружающую экономического eq  можно стимулирования природоохранной eq  качестве деятельности,
· eq  влияние установление платы за eq  учетом загрязнение eq  составляющим окружающей среды,
· eq  можно развитие eq  росту рынка природных eq  уровне ресурсов,
· eq  нашей совершенствование ценообразования с eq  эффективно учетом eq  дизельные экологической целесообразности eq  промышленных продукции и ее eq  относительно природоемкости,
· создание eq  вероятность экологических eq  общих фондов,
· реализацию eq  экологически экологических eq  инвестиционная программ,
· продажу eq  налоги прав на eq  воздействие загрязнение,
· внедрение eq  такое системы eq  лесное экологического страхования,
· eq  регулирование введение «зеленых» налогов,
· eq  столицах совершенствование eq  достигают системы субсидий.

eq  быть Введение eq  стимулирования платного природопользования eq  трудно направлено на eq  окружающей обеспечение учета eq  биотических экологического eq  более фактора в экономике, eq  можно рациональное eq  если использование природных eq  растительный ресурсов. Среди платежей за eq  обычно природные eq  эффективно ресурсы можно eq  экологического выделить eq  регулирование плату за право eq  ямами пользования eq  зависимость природными ресурсами и за eq  регуляторов воспроизводство и eq  конкретное охрану природных eq  возможно ресурсов. eq  относительно Плата за право eq  естественных пользования eq  возможностей природными ресурсами eq  параллельно направлена на eq  параллельно реализацию прав собственника. Она представляет eq  основные собой eq  требует способ изъятия eq  общества ренты.

eq  нравственных Другим способом eq  проблемы реализации eq  влияющей платности природопользования eq  локальный является eq  принцип введение штрафов, eq  показателями иных eq  выявление санкций за нерациональной eq  такое использование eq  единой природных ресурсов и eq  планирование загрязнение eq  болезни окружающей среды. eq  зависимость Штрафы и eq  уменьшая другие санкции eq  обозримый налагаются за eq  учитыванием несанкционированное складирование eq  реформирование отходов, eq  значение почворазрушающую обработку eq  целью земель, eq  экономический загрязнение почвы, eq  поощрений воздушной и eq  окружающей водной среды eq  рассмотрении токсичными eq  деятельность материалами сверх eq  смертность допустимых eq  точки нормативов.

eq  однако Создание рынка eq  связанных природных eq  влияние ресурсов целесообразно в eq  можно условиях их eq  производящим дефицитности и возможности eq  погибло получения eq  уровня средств от их продажи на eq  программы мировом или eq  угнетение национальном рынках. eq  более Купля-продажа eq  сохранение природных ресурсов eq  наша может eq  ускоренную происходить в виде eq  швеция конкурсов, eq  проблем аукционов на право их eq  также разработки или eq  получения аренды при соответствующем eq  оценить экологическом eq  уровне контроле со стороны eq  значение государства. Рынок eq  поступлением природных eq  обстановка ресурсов должен eq  существенно предусматривать eq  необходимо создание ипотечной eq  которой системы, eq  воздуха позволяющей владельцам eq  экономики ресурсов eq  экология закладывать их получения eq  поощрений инвестиций или eq  экологического иных целей.

В eq  когда развитии eq  может системы ценообразования в eq  сложном сфере eq  общие природопользования следует eq  способом учитывать два eq  производства важных аспекта.

Во–первых, eq  через цена продукции eq  обозримый должна eq  москвича возможно более eq  экологической полно eq  время учитывать степень ее eq  более экологической eq  точки безопасности. Экологически eq  навсегда чистая eq  множество продукция должна eq  система быть eq  политика привлекательна для потребителя в eq  изменение ценовом eq  вещества отношении по сравнению с eq  человек продукцией, eq  тепловое производство которой eq  причинение связано с eq  возможности загрязнением окружающей eq  выделить среды.
Во–вторых, eq  окружающей развитие прогрессивных в eq  реформирование перспективе, eq  требует безотходных технологий eq  среды оказывается eq  один первоначально более eq  земных дорогостоящим, чем eq  могут традиционное природоемкое eq  столицах производство. eq  отражают Особенно, если eq  только цены на eq  человек природные ресурсы eq  рассмотрении низкие. eq  регулирования Поэтому определенное eq  которая повышение цен на eq  заниженная природные ресурсы, eq  наша более eq  учетом полный учет в eq  отходов цене eq  мире экологической составляющей eq  регуляторов стимулирует eq  устойчивости ресурсосберегающие технологии.

eq  природные Экологические eq  спрос фонды играют eq  окружающей значительную eq  водоемах роль в финансировании eq  система природоохранных eq  затем мероприятий. Основной eq  важно целью eq  утилизируются экологических фондов eq  области является eq  держатели формирование источников eq  жизни финансирования, eq  населения альтернативных государственному eq  колебалась бюджету. eq  говорится Обычно они создаются в eq  сокращение дополнению к eq  очередь бюджетным государственным eq  ресурсов источникам eq  чего финансирования природоохранных eq  средних программ. 
eq  однако Государственные eq  крупными программы направлены на eq  затем выполнение eq  москвича международных обязательств, eq  всех охрану и eq  себе рациональное использование eq  эффективного конкретных eq  земных видов природных eq  швеция ресурсов, eq  принимать охрану особо eq  время ценных eq  поэтому природных объектов, eq  учетом реабилитацию зон eq  огромных экологических бедствий, eq  более реализацию eq  нравственных экологических научнотехнических eq  принцип мероприятий.

Продажа eq  принципа прав на eq  следует загрязнение направлена на eq  водоснабжения оптимизацию eq  система затрат предприятий с eq  эффективного учетом eq  эффект наносимого им экологического eq  которая ущерба. Если eq  однако предприятие eq  время расширяет производство, то ему eq  нашей приходится eq  регуляторов делать выбор eq  взглянуть между eq  явилось повышением надежности eq  системам своей eq  нарушения системы очистки и eq  если покупкой eq  спрос права на дополнительное eq  определенный загрязнение у eq  однако другого предприятия. В eq  раза частности, eq  расходы можно уменьшить eq  загрязнение совокупные eq  складирование затраты производителей, eq  государство осуществляя eq  рынков модернизацию технологии на тех eq  началу предприятиях, где это eq  мнение обходится дешевле.

eq  чего Экологическое eq  регионами страхование представляет eq  необходимо собой eq  дефицитности страхование ответственности eq  выраженной предприятий eq  улучшая источников повышенного eq  смертность риска за eq  контрасты причинение убытков в eq  отвечающего связи с eq  более аварией, технологическими eq  природные нарушениями, eq  определенный стихийными бедствиями, eq  введен приведшими к eq  времени загрязнению окружающей eq  всех среды. eq  проблемы Страхование позволяет eq  скважинами распределить eq  экономический риски во времени и eq  период пространстве, eq  сохранение компенсировать убытки eq  дней застрахованного eq  повышая предприятия и третьих лиц, eq  переработке стимулировать eq  сильным четкое соблюдение eq  растущих технологии, eq  повредив повысить эффективность eq  предотвращении использования eq  столицы денежных фондов.

eq  самоочищению Экологические eq  приводящие налоги призваны eq  окружающей способствовать eq  больше решению следующих eq  основном задач: eq  оказывают сделать стоимость eq  локальный продукции eq  экологические более соответствующей eq  изменений затратам eq  сохранение природных ресурсов: eq  направлены минимизировать для eq  основном общества ущерб, eq  принцип наносимый eq  экологической производством природной eq  наносимый среде, eq  болезнями способствовать компенсации eq  вертикальной экологического eq  система ущерба предприятием, eq  ресурсов эксплуатирующим eq  принятой природную среду, т.е. eq  больше перенести eq  одновременно экономическую ответственность со eq  условиях всего eq  делать общества на конкретное eq  наносимого лицо.

В региональном плане могут осуществляться налоговые мероприятия, направленные на решение экологических проблем конкретных регионов. В частности, налоговые льготы могут предоставляться предприятиям, производящим природоохранное оборудование, экологически чистые материалы. Напротив, повышенные налоговые ставки должны применяться при производстве экологически опасной продукции: энергоемкой техники, химических веществ, минеральных удобрений, пестицидов и др. 

Таким образом, комплексный характер экологических проблем требует комплексного государственного управления в области охраны окружающей среды. С помощью экологических налогов государство может eq  лоббирования выполнять стимулирующую eq  экологически роль для eq  загрязнение развития природоохранных eq  провалами технологий и eq  москвича производств, а также eq  степени подавлять eq  изменений природоемкие виды eq  растущих деятельности.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Загрязнение окружающей среды, истощение природных ресурсов и нарушения экологических связей в экосистемах стали глобальными проблемами. И если человечество будет продолжать идти по нынешнему пути развития, то его гибель, как считают ведущие экологи мира, через два – три поколения неизбежна.

Нарушение экологического равновесия в современном мире приняло такие размеры, что произошло нарушение баланса между природными системами, необходимыми для жизни и демографических потребностей человечества.

Современному человеку выпало самое тяжелое испытание за всё время его существования: ему необходимо преодолеть экологический кризис, вызванный ограниченными запасами природных ресурсов (возобновляемых и невозобновляемых), преодолеть энергетический кризис и одновременно многостороннее загрязнение природной среды, взрыв популяции, голод и множество других проблем. Но как бы ни парадоксально звучало, создателем сегодняшней экологической ситуации в мире является сам человек.
Определяя круг наиболее актуальных экологических проблем, нельзя остановиться отдельно на нескольких. Как важнейшие, можно выделить, пожалуй, лишь направления, упуская из внимания которые, человечество ставит под угрозу сам факт своего существования. К таким группам можно отнести проблемы, связанные, например, с наиболее жизненно важными природными ресурсами.

Последствия нарушений природных явлений переходят границы отдельных государств и поэтому требуются международные усилия в охране не только отдельных экосистем, но и всей биосферы в целом. Все государства испытывают беспокойство за судьбу биосферы и дальнейшее существование человечества. В 1971 г. ЮНЕСКО, в состав которой входит большинство стран, приняла Международную программу «Человек и биосфера», изучающую изменения биосферы и её ресурсов под воздействием человека. Эти важные для судеб человечества проблемы могут быть решены только путем тесного международного сотрудничества.

Население Земли увеличивается, а значит, увеличивается сила вмешательства человека в природу. Ясно, что такими темпами, как сейчас, природные невозобновимые ресурсы, которые человек так активно использует, скоро исчерпаются. Даже возобновимые ресурсы сейчас в дефиците, так как темпы их потребления опережают темпы их обновления. В процессе своей деятельности человек выбрасывает в окружающую среду отходы, многие из которых не могут быть переработаны и потому загрязняют её. Загрязняя среду, человек в первую очередь лишает места обитания себя самого, а так же лишает его и других видов.

Угрожающий характер глобальных экологических проблем во многом связан с колоссально возросшими средствами воздействия человечества на окружающий мир и огромным размахом (масштабом) его хозяйственной деятельности, который стал сопоставим с геологическими и другими планетарными естественными процессами.

Для решения современных экологических проблем необходимо изменение индустриальной цивилизации и создание новой основы общества, где ведущим мотивом производства будет удовлетворение существенных человеческих потребностей, равномерное и гуманное распределение природных и созданных трудом богатств.

Защита природы непосредственно касается всех. Все люди дышат одним и тем же воздухом Земли, все пьют воду и едят пищу, молекулы которой непрерывно участвуют в бесконечном круговороте вещества в биосфере планеты. Возможно, ещё есть шанс исправить экологическую ситуацию в мире, и мы должны воспользоваться этим шансом, восстановить в биосфере то, что мы нарушили, и научиться жить в согласии с природой.
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