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[bookmark: _Toc10791457]ВВЕДЕНИЕ
В современном мире присутствуют множество проблем, которые охватывают абсолютно все сферы жизни. Они, как следовало ожидать, требуют немедленных решений. Но это не так просто, зачастую, чтобы решить глобальные проблемы людям приходиться идти против своих принципов и выгод, в этом заключается главная сложность решения мировых проблем. Также стоить упомянуть, что основной уклон идёт на выделении и решении проблем Российской федерации, которые очень важны для нас, ведь это наше родное государство. Как и в остальных странах мира у России есть свои особенности, которые будут конкретно влиять на подходы решения глобальных проблем. Об этом я и хочу рассказать.
Актуальность данной проблемы заключается в том, что все проблемы присутствуют именно в современное время. Они влияют на жизнь каждого гражданина страны и мира в целом. Ведь если оставлять проблемы терроризма, экологии, экономики без внимания, то можно в скором времени прийти к краху и «загниванию» общества. Это влияет на жизнь, как косвенно, так и прямо. Не охраняя окружающую чреду можно полностью загубить экосистему, не погашая очаги терроризма, можно погрязнуть в бесконечных войнах, не улучшая и не развивая экономику, можно прийти к кризису, из которого невозможно будет выйти. Мы желаем жить в лучших условиях и при лучшей защите наших жизней, именно поэтому данная проблема является и будет являться актуальной.
Целью курсовой работы является изучение, какие мировые глобальные проблемы существуют, и какие затрагивают Российскую Федерацию, и нахождение путей решения данных проблем. Изучить, каким образом они влияют на страну и как могут повлиять в дальнейшем.
Задачи курсовой работы состоят в том, чтобы:
 изучить и проанализировать актуальную информацию о мировых и внутригосударственных проблемах; 
− понять, какие именно факторы влияют на возникновения различных проблем; 
− найти и разобрать практические рекомендации к решению тех или иных проблем, чтобы в будущем всё меньше встречаться с ними и знать, как быстро и эффективно решать их.
Объектом исследования являются мировые глобальные проблемы.
Предметом исследования являются социально-экономические отношения, которые возникают в результате разрешения конкретных глобальных проблем, затрагивающие и РФ.
Теоретической и методологической основой исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых, материалы научных конференций, статей и данные исследований, проводимых по этой теме.
В работе были использованы такие методы как сравнение, группировка, детализация, анализ, синтез, балансовый, расчетно-конструктивный методы.
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1.1. [bookmark: _Toc10791459]Основные мировые проблемы и их источники

  Мир развивается и вместе с ним развивается всё человечество. Люди достигают новых высот абсолютно в каждой сфере наук, и это несомненно несёт положительный эффект для людей, но также развиваются и глобальные проблемы, которые также затрагивают все сферы жизни людей.
 Данные проблемы можно рассмотреть по классификации О.Г. Карповича [6 c. 35]:
− Проблемы экономического и политического взаимодействия государств (интерсоциальные). Среди них наиболее злободневными являются: глобальная безопасность; глобализация политической власти и структуры гражданского общества; преодоление технической и экономической отсталости развивающихся стран и установление нового международного порядка.
− Проблемы взаимодействия общества и природы (эколого-социальные). В первую очередь это предотвращение катастрофического загрязнения окружающей среды, обеспечение человечества необходимыми природными ресурсами, освоение Мирового океана и космического пространства.
 − Проблемы взаимоотношения людей и общества (социо-культурные). Главные из них: проблема роста народонаселения, проблема охраны и укрепления здоровья людей, проблемы образования и культурного роста.
 «Все эти проблемы порождены разобщённостью человечества, неравномерностью его развития. Отрицательные результаты и последствия несогласованных, непродуманных действий стран, народов, отдельных людей, накапливаясь в глобальных масштабах, стали мощным объективным фактором мирового экономического и социального развития. [24 c. 235] Они оказывают все более существенное влияние на развитие отдельных стран и регионов. Их решение предполагает объединение усилий большого количества государств и организаций на международном уровне». [6 c. 41]
Рассмотрим каждую из проблем по отдельности.
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Это проблемы, которые возникают из противоречий интересов стран и нередко приводят к военным конфликтам. 
Наиболее злободневные из них [24 c.136]:
1 Проблема безопасности. Эта проблема в первую очередь затрагивает процессы разоружения стран, развитие международного терроризма, развитие политической и уголовной преступности, распространение наркотиков. Рассматривая первый аспект, можно сказать, что это насущная проблема, потому что с развитием технологий появляется множество оружий массового поражения, что несёт огромную угрозу человечеству. С другой стороны, страны не могут отказаться от развития собственного военного потенциала, ведь государство обязано защищать своих граждан, чему в современное время сильно угрожает международный терроризм. поэтому процесс разоружение можно рассматривать с двух точек зрения, которые реализовывать одновременно практически невозможно.
Но государства не оставляют проблему терроризма на произвол и предпринимают следующие меры [22 c.90]:
− Деятельность международных межправительственных организаций и политических институтов в области борьбы с терроризмом, которые внесли наибольший вклад в дело противодействия террористической угрозе.
− Противодействие терроризму со стороны гражданского общества в рамках тех международных неправительственных организаций, которые в наибольшей степени изучили возможности борьбы с террористической угрозой.
− Защиту ислама от экстремистского влияния. Противодействие исламизму со стороны мусульманского сообщества, представленного религиозными международными неправительственными организациями, и распространение образа ислама как религии мира и терпимости.
Эти меры помогают также странам объединиться для борьбы с общей проблемой.
Также остро стоит проблема финансового терроризма [6 c.347]. Эта проблема затрагивает именно финансирование террористических организаций. [1 c. 48] Таким образом ООН приняло резолюцию о строгом пресечение во всех государствах мира финансирования террористических организация. Данные организации не могут существовать без финансовой поддержки и если приложить большие усилия к этому, то можно значительно уменьшить как угрозу терроризма, так и его распространение.
2 Глобализация политической власти и структуры гражданского общества. Эта проблема заключается в том, чтобы достичь куда более развитой глобализации, которая будет затрагивать и объединять весь мир в решении тех или иных глобальных проблем. [14 c.89] Глобализация помогает развивающимся странам догонять в развитии развитые страны, также она упрощает торговые отношения между странами и что очень важно – сохраняет культурные традиции стран. В эту проблему входит и развитие СМИ. Их можно рассмотреть с двух сторон. Первая – это неограниченные связи людей по всему миру, что позволяет обмениваться информацией, что в свою очередь развивает человечество в целом. Вторая – это отрицательное влияние СМИ на общество. С помощью СМИ можно контролировать и обманывать людей. Также с помощью СМИ могут развиваться и террористические организации, распространяя свою идеологию. Для того чтобы контролировать данную сферу ООН также приняла резолюцию о контроле, в первую очередь, Интернета. На этой основе все государства обязаны отслеживать все возможные переводы и сотрудничества террористических организаций в Интернете.
Также это способствует очередному этапу глобализации, а именно, объединению всех стран в борьбе с терроризмом [19 c.70].
Проблема национальной безопасности в наше время стала глобальной. Пока региональные и государствоцентричные угрозы остаются главными делами общества, наиболее важные вызовы этой безопасности – от терроризма до международной организованной преступности и распространения оружия массового поражения – сейчас стали «децентрализованными» и глобальными. Большинство западных стран признают это и отчетливо понимают ценность международных дипломатических усилий, осуществляемых посредством международной помощи и контроля.
Современная геополитика характеризуется многими «эффектами бумеранга» с институтами, которые якобы работают на безопасность, а на самом деле – против нее. Современное общество глобальных рисков нуждается в радикальных реформах, чтобы создать глобальную систему регулирования.
Контрсовременность – это довольно навязчивая особенность современности, близнец «творческого разрушения», спровоцированная модернизацией. Суть контрсовременности – в попытке управлять хаосом и глубокими переменами, вызванными модернизацией. Глобальные угрозы здесь представляются, как угрозы со стороны «государств-изгоев». 
Современные глобалисты оставляют открытым вопрос о возможности построения безопасности на глобальном уровне в мире конфликтующих современностей, противоречивых рациональностей и конкурирующих государств [6 c. 383].
Как и в других областях жизнедеятельности, глобализация влечет за собой в принципиальные изменения в области политики, устройства и распределения власти. От того, насколько правильно будет понят смысл этих изменений и проявлена воля к объединенным действиям, в решающей мере зависит способность человечества удерживать под контролем сам процесс глобализации, используя его положительные аспекты и минимизируя негативные последствия, достойно ответить на экономические, социальные, экологические, духовные и иные вызовы XXI в.
3 Преодоление сперва технической и экономической отсталости развивающихся стран. Данная проблема подразумевает под собой помощь развитых стран развивающимся странам достичь новых высот в технической и экономической сфере. Эта проблема тесно связана с процессом глобализации, ведь именно с помощью глобализации страны могут намного эффективнее обмениваться технологиями, развивать торговлю, организовывать компании международного уровня, обеспечивать друг друга нужными ресурсами и ещё много аспектов глобализации. [18 c.65] 
Антиглобалисты полагают, что современная система международных экономических отношения является неравноправной, а мировая экономика в значительной степени контролируется международными монополиями, что, в свою очередь, дает возможность Северу фактически эксплуатировать Юг. Утверждая, что развитые страны сознательно добиваются снижения уровня мировых цен на сырьевые товары, завышая при этом цены на товары обработанные, антиглобалисты требуют коренного пересмотра всей системы экономических отношения Север – Юг в пользу развивающихся стран в волевом порядке. Иными словами, они выступают в современных условиях ультрарадикальными последователями сторонников концепции нового международного экономического порядка. [8 c.177]
Структуралисты согласны, что существующая система международных экономических отношений создает серьезные трудности для развивающихся государств. Но в отличии от антиглобалистов они признают, что без структурных преобразований в самих развивающихся странах, обеспечения отраслевой диверсификации их экономик, повышения их конкурентоспособности изменить положение этих стран в международном разделении невозможною Существующую систему международных экономических отношений, по их мнению, необходимо реформировать, но так, чтобы вносимые в неё изменения облегчали проведение реформ в развивающихся государствах. [10 c.57]
Как следствие, на многосторонних экономических переговорах сторонники данного подхода настаивают на учете развитыми странами особенностей и объективных трудностей экономического роста развивающихся государств и расширения для них системы торговых преференций со стороны развитых стран. Именно такой взвешенный подход к проблеме Север – Юг получает в современных условиях все большее признание международной общественности, и именно с его реализацией правомерно связывать перспективы решения проблемы экономических отношений развитых государств с развивающимися.
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В первую очередь данная проблема затрагивает влияние человека на окружающую среду. Люди много говорят о защите и охране природы, создают разные движения, некоторые из которых достигают даже международного уровня (Зелёное движение), но согласно современным данным это не приносит ощутимого результата, потому что люди не находят помощи на государственном уровне, а именно в финансировании множества проектов по защите окружающей среды. [17 c.124] «Современное движение в защиту окружающей среды находиться в глубоком кризисе. Для решения существующих глобальных проблем необходим пересмотр многих идей зелёного движения и отказ от старых предубеждений» [9 c. 45]
Также общество ухудшает экологию хозяйственной сферой, используя различные пестициды, разрушающие все полезные свойства почвы, водоёмов и растений в целом. 
Огромное влияние на ухудшение экологии играют отходы промышленной сферы. Руководители предприятий зачастую не обращают особого внимания на отходы с производства, что в свою очередь причиняет немыслимый вред окружающей среде. Данная проблема растёт с каждым годом и требует срочных мер воздействия.
Все громче раздаются голоса о необходимости отказаться от всякого промышленного вмешательства в естественное равновесие, остановить технический прогресс. Однако решить экологическую проблему путем отбрасывания человечества к средневековому состоянию – утопия. И не только потому, что люди не откажутся от достижений технического прогресса.
Вместе с тем многие исследователи в мире науки, а также политики все еще уповают на искусственный механизм регуляции окружающей среды в случае глубокого разрушения биосферы. Поэтому перед наукой стоит задача выяснить, реально ли это или это миф, порожденный «прометеевым» духом современной цивилизации.
Удовлетворение массового потребительского спроса признается важнейшим фактором внутренней социально-политической стабильности. И это ставится влиятельными политическими и экономическими элитами выше глобальной экологической безопасности.
К сожалению, биосферная катастрофа вполне возможна. Поэтому необходимо честное осознание масштаба экологической угрозы и интеллектуальное бесстрашие перед лицом данного вызова человечеству. Дело в том, что изменения в биосфере, в том числе и катастрофические, происходили и будут происходить независимо от человека, поэтому речь должна идти не о полном послушании природе, а о гармонизации природных и социальных процессов на основе гуманизации научно-технического прогресса и коренного переустройства всей системы общественных отношений. [6 c.425]
Также важную роль играет проблема ограниченности природных ресурсов. Данная проблема приобрела острый характер и нуждается в широком международном сотрудничестве. Те затруднения, которые испытывают многие страны мира из-за отсутствия в них тех или иных видов минерального сырья, могли бы преодолеваться на основе взаимовыгодного научно-технического и экономического сотрудничества. Причём такое сотрудничество может быть весьма эффективным при совместном проведении региональных геополитических и геофизических исследований в перспективных зонах земной коры или путём совместной разведки и эксплуатации крупных местоположений полезных ископаемых, оказание помощи в промышленном освоении сложных месторождений на компенсационной основе и, наконец, посредством осуществления взаимовыгодной торговли минеральным сырьём и его продуктами.
Особой глобальной проблемой, приводящей даже к локальным войнам, является проблема дефицита воды и водных ресурсов. Потребление пресной воды за последние полвека утроились, а орошение площади за этот период увеличились вдвое, что связанно в первую очередь с демографическим ростом. 
В связи с этим одной из важнейших задач становиться глобальное управление природными ресурсами.
Со времён заключения Вестфальского договора совместное участие государств в международных процессах в форме двусторонних и многосторонних соглашений, договором и конвенций считалось общепринятой нормой. Принципиально важным считается создание после Второй мировой войны ООН, которая способствовала структурированию всех этих процессов и последовательному решению возникших проблем. [6 c.453]  
Природные ресурсы в настоящее время подвергаются сверхэксплуатации со стороны человека и общества, которые ради удовлетворения потребностей экономического развития и военной безопасности порой недальновидно включают в технологический оборот хрупкие системы биосферы. В результате антропогенная нагрузка на биосферу стала запредельной, и это поставило под угрозу её жизнеобеспечивающий потенциал. В связи с этим требуются мероприятия, способные упорядочить хаос всего разнообразия антропогенного влияния на экосистему планеты и в идеале замедлить темпы демографического и экономического роста. 
Крайне важным с ресурсной точки зрения пространствами являются полярные регионы. Международное регулирование Антарктиды началось в 1959 г., когда был заключён Договор об Антарктике. Этот первый шаг стал значимым событием. Согласно договору, весь регион Антарктики объявлялся демилитаризованной и безъядерной зоной общего наследия человечества. Кроме того, поощрялись международное сотрудничество и охрана Антарктиды.
Развивается также правовое регулирование Арктического региона. Но здесь международные режимы сталкиваются с интересами пяти арктических стран, которые имеют в зоне Арктики свои секторы влияния.
Тем не менее, регулирование этого региона, как и Антарктики, необходимо. Дело в том, что полярные области обладают колоссальным ресурсным потенциалом. По мнению экспертов, часть арктических территорий представляет собой нефтегазоносный супербассейн. Антарктида, в свою очередь, обладает значительными запасами пресной воды.  
Таким образом, это доказывает, что защита и рациональное обращение с ресурсным запасом Антарктики и планеты в целом крайне срочная и необходимая мера для всего человечества в целом.

1.4 [bookmark: _Toc10791462] Проблемы взаимоотношения людей и общества.

Проблема взаимоотношения людей и общества является комплексной и включает в себя множество проблем, основными из которых являются:
− Демографическая проблема. «Речь идёт в первую очередь о соотношении процессов воспроизводства населения и общественных способов производства материальных благ. Если производство материальных благ отстаёт от роста населения, то материальное положение людей будет ухудшаться и наоборот.» [6 c.394]
Также данная проблема рассматривает этапы прироста численности населения мира. Ведь люди только к середине прошлого века достигли отметки в миллиард человек, но уже к двухтысячным годам население достигло отметки 6 миллиардов. Такие темпы роста не могут не сказаться на состоянии мира и отдельных государств. В странах Азии эта проблема обострена и подрывает экономику, ведь чем больше людей, тем больше нужно благ производить, чтобы удовлетворять потребности всего народа. Так, например, в Китае существует запрет о втором ребёнке в семье, что не стоит рядом с гуманностью. 
Существует и такая сторона данной проблемы, что переизбыток населения присутствует только в развивающихся странах, а в развитых странах, например, в Европе, государства ощущают перевес смертности перед рождаемостью.  
Также значимую роль играет развитие медицины и гуманитарная помощь развивающимся странам, что снизило смертность при неизменным показателем рождаемости.
«Таким образом, на современном этапе в развивающихся странах сложился своеобразный переходной тип воспроизводства населения, при котором снижение смертности не сопровождается соответствующим сокращением рождаемости. Демографические процессы в развивающейся зоне сегодня отличаются столь бурными формами и такой интенсивностью, что создаётся немало осложнений. Всё это и привело к появлению глобальной демографической проблемы.» [24 c.275]
− Продовольственная проблема и проблема охраны здоровья. Данная проблема связана с демографической, ведь речь идёт об обеспечении населения мира продуктами для жизни. Но сложилось так, что основные ресурсы находятся в развитых странах, население которых малочисленно, а в странах, где население достигает полумиллиарда и выше присутствует нехватка жизненных ресурсов. Это несомненно влияет и на здоровье людей, а это в свою очередь влияет на экономику стран. Физически нездоровый человек не может в полной мере работать и тем самым замедляя процесс развития экономики. Также на здоровье влияют и сами производства, ведь люди разрушают себя, работая, например, на химической промышленности, ежедневно отравляя организм. [6 c.473]  
Нехватка важнейших питательных компонентов отрицательно сказывается на здоровье людей, а это снижает качество рабочей силы и, как следствие, не позволяет достичь высоких темпов экономического роста.
Для выхода из данной кризисной ситуации необходима разработка совместной международной стратегии по вопросам производства, перераспределения и потребления продовольствия. Даже при нынешних методах обработки земли, согласно расчетам английских экспертов, можно обеспечить продовольствием свыше 1 млрд. человек. Все это говорит о крайне непроизводительном использовании обрабатываемых земель.
Решение проблемы развивающихся стран требует преодоления их экономической и научно-технической отсталости, а это связано с эволюцией экономического пространства, что приведет к радикальным социально-экономическим преобразованиям, ликвидации отсталых форм землепользования и подъему сельского хозяйства на основе внедрения научных методов его ведения.
    В 1948 г. Право каждого человека на охрану и укрепление здоровья было закреплено в важном международном документе – Всеобщей декларации прав человека ООН. Люди все глубже стали осознавать, что «свободное и гармоничное развитие человеческой личности невозможно без реализации одного из основных прав человека – права на охрану и укрепление здоровья».
Важным событием в деле охраны и укрепления здоровья человека стало создание 7 апреля 1948 г. Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ). В Уставе ВОЗ записано, что «обладание наивысшим достижимым уровнем здоровья является одними из основных прав всякого человека без различия расы, религии, политических убеждений, экономического и социального положения». ВОЗ была создана согласно Уставу ООН, как специализированное учреждение системы ООН, и на нее была возложена ответственность за решение международных проблем в области здравоохранения.
Практически во всех мероприятиях ВОЗ нашла отражение глобальная стратегия достижения здоровья для всех стран к 2000 г.
Таким образом деятельность ВОЗ приобрела действительно глобальный характер, став мощным инструментом решения одной из наиболее острых проблем развития современного человечества.
− Проблема образования, культурного роста населения. Острой глобальной проблемой также является проблема недостатка образования. В настоящее время почти каждый четвёртый житель нашей планеты в возрасте старше 15 лет остаётся неграмотным. Количество неграмотных увеличивается ежегодно на 7 миллионов человек. Решение этой проблемы упирается в нехватку материальных средств, потому основная доля бюджета почти каждой страны уходит на военно-промышленный комплекс. Данная проблема также, как и многие другие имеет место именно в развивающихся странах мира. [24 c.323] 
Проблема культурного роста населения заключается в том, что культура запаздывает с развитием. То есть духовная культура не успевает приспособиться к изменениям в сфере материальной, например, в сфере технологического развития. Ценностный мир человека не успевает приспособиться к быстро меняющимся условиям жизни. Так, возникновение новых информационных технологий, их бурный прогресс явно опережают темп изменений в культурной сфере, поскольку традиции, обычаи, ценностные ориентации подавляющего большинства населения отражают предшествующий этап жизнедеятельности общества.
Также огромную роль играет проблема прав человека. В современном мире люди, зачастую, не знают о своих правах, чем подвергают себя опасности со стороны мошенников. Эта проблема стоит особенно остро в развивающихся странах, где общий уровень образования стоит ниже среднего. Это также объясняет наличие большого процента преступности в данных странах. Это политически – значимая проблема и она также связана с международными отношениями. Это обусловлено тем, что гарантии прав человека сегодня носят международный характер и закреплены в международных политико-правовых актах.
Права человека – неотъемлемые свободы и права личности, которые индивид обретает с рождения и продолжает получать с взрослением. Эти права задевают абсолютно все сферы жизнедеятельности общества, а именно: экономическую, культурную, социальную, политическую и гражданскую. 
Для защиты прав человека была принята Декларация прав человека, что является международной и общеобязательной для всего населения земли. 
Несмотря на это, концепция прав человека продолжает развиваться. Существенной проблемой остаётся приведение национальных законодательств и политической практики в соответствие с международными стандартами прав человека. В настоящее время имеются все предпосылки для реального воплощения и обеспечения гарантий всех прав и свобод человека.
Также данная проблема имеют следующую сторону: в культурах многих стран имеются свои обычаи, которые зачастую противоречат международным правам человека, особенно в Арабских странах [6 c.247].
В качестве принципа сосуществования и свободного развития цивилизации и культур может быть заявлена идея международной справедливости. Актуальной в процессе глобализации мира становится проблема перенесения принципов демократии как инструмента согласования интересов и организации сотрудничества на отношения между странами, народами, цивилизациями.
Таким образом проблема правообладания человека также является актуальной и требуется в рассмотрении на международном уровне.
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2.1 [bookmark: _Toc10791464]  Проблемы экономического положения РФ

За последние 20 лет Россия пережила несколько кризисов. Это послужило сильному падению экономики в целом, что до сих пор отражается на благосостоянии общества и государства. Также российская экономика на данный момент не смогла полностью восстановиться и стабилизироваться. Вдобавок к этому на Россию наложены многочисленные санкции со стороны некоторых стран. [12 c.155] Таким образом Россия находится в довольно тяжёлом положении, но несмотря на это российская экономика немного стабилизировалась после падения курса рубля до критического уровня и введения санкций международным сообществом, однако ситуация все еще остается напряженной. Существенное влияние на российскую экономику оказывают события политического, экономического и культурного характера. Внешние инвестиции, экспорт, а также многочисленные подножки со стороны соседних стран угрожают авторитету России, развитию и темпам роста, а также формируют новые проблемы российской экономики.
Также ситуацию усложняет низкая инвестиционная привлекательность страны – предприниматели могут развиваться исключительно за счет собственных или заемных средств. Учитывая дефицит финансов, уменьшается количество рабочих мест, а размер заработной платы остается на прежнем уровне при постоянном росте цен на продукты и коммунальные услуги. Таким образом, проблемы экономики России остро ощущают бедные слои населения. 
Можно отметить основные проблемы экономики России [3 c.77]:
− Резкие и непредсказуемые колебания цен на газ и нефть.
Россия сильно зависит от нефтегазовой промышленности, она в основном и приносит основной доход в бюджет государства. Но в связи с конфликтами США и Ирана, увеличение трубопроводных мощностей на территории Америки или других ситуаций экономического или военного характера. Все эти факторы влияют на положение нефти и газа РФ на мировом рынке.
− Постоянная критика в сторону других государств. Необдуманные поступки медийных лиц, чиновников и финансовых экспертов вносят некую настороженность, как со стороны населения, так и политической элиты, что создает напряженные отношения между Россией и развитыми странами. Непродуманная внешнеполитическая деятельность создает проблемы российской экономике, причем достаточно серьезные.
− Привлечение иностранных инвестиций. Участие государства во многих аспектах хозяйственной деятельности крупных международных компаний и небольших национальных фирм существенно подрывает авторитет страны среди инвесторов, которых и так до ужаса пугают санкции мирового сообщества. Это непосредственно влияет на экономическое положение России.
− Слабое развитие инфраструктуры. В настоящее время Россия ещё не смогла достичь хороших результатов и в развитии инфраструктуры. На строительство дорог, реставрацию многих заведений и прочее выделяется огромный бюджет, но при этом результаты очень низкие. Это связано с высокой коррупцией и, в принципе, слаборазвитой инфраструктурой.
− Низкая производительность труда. Огромную роль в развитии экономики играют простые рабочие, которые будут выполнять основную работу на производствах, фабриках и в компаниях. Но проблема заключается в том, что стремление рабочих добросовестно выполнять свою работу очень низкое, потому что государство никак не поощряет хороших рабочих, к тому же низкие зарплаты также влияют на это. Также влияет квалификация рабочих.
Зачастую, происходит так, что все высококвалифицированные работники уезжают заграницу, понимая, что там смогут приобрести наибольшую успешность, нежели в родном государстве. Это дополняют и высокие налоги. Мелкий и средний бизнес в России находиться в критическом состоянии. С начала работы налоги просто «съедают» предпринимателя, что не позволяет развиваться дальше. К тому же, практически нет никаких поощрений ведения мелкого и среднего бизнеса. Но проблема заключается в том, что именно мелкий и средний бизнес поднимает экономику, он и понимается под словами «отечественный производитель». Хоть и санкции дали некую возможность пробиться многим предпринимателям на рынок, государство существенно так и не предоставляет возможности вести добросовестный и прибыльный малый и средний бизнес. [25 c.156].
Все эти аспекты формируют такое положение российской экономики, при котором практически невозможно развивать государство. Практически любая сфера экономики насыщенна коррупцией, даже государственная сфера ничем не отличается от частной. Это и создаёт такое нелёгкое положение для Российской Федерации как на мировом, так и на внутреннем рынке.

2.2 [bookmark: _Toc10791465] Экологические проблемы РФ.

В условиях современного российского общества всё большее внимание уделяется проблеме экологической ситуации. Анализируется деятельность основных участников экологической политики – государства, экологических организаций, предпринимателей и общества. При этом особое место уделяется государственной политики, как федерального, так и регионального уровня, а также изменению общественного мнения при решении экологических проблем. 
Экологическая политика современной России во многом основывается на ценностях экологической политики советского периода. Понятие «экологическая политика» понимаемое как охрана права человека на безопасную для его жизни, духовного и физического развития окружающую среду, зачастую не употреблялось. Охрана окружающей среды порой сужалось до охраны дикой природы. В большинстве случаев в советский период приоритет ставился на развитие промышленности. Это давало удар по экологии, поэтому мнение иностранных экспертов сводилось к тому, что в советское время не было такой политики, как таковой. Формирование экологических организаций в РФ знаменовалось прекращение советского периода. Это было связано с обострением экологических проблем, как в России, так и по всему миру. [11 c.142]
Ответ на этот вопрос заключается в том, что граждане возлагают всю ответственность за экологию на государство и при любой возникшей проблеме обвиняют также государство, в не своё безразличие к природеБолее того, более 50% россиян даже не знают о конфликте экономического роста с экологическими ценностями. Более 80% россиян даже не готовы пожертвовать своим благополучием ради защиты и сохранности окружающей среды. Все эти аспекты дают прямой ответ на вопрос «Почему и откуда возникают экологические проблемы?» [13 c.36].
Но российское правительство несмотря на это предпринимает меры по защите и охране природы. В 2002 году в России был принят Федеральный закон «Об охране окружающей среды» и экологическая доктрина РФ С этого момента экологическая политика РФ обсуждалась на заседания Государственного Совета РФ. Президент России В. В. Путин критически оценивал современное состояние экологической политики в стране. В качестве одного из принятых мер следует назвать создание в субъектах Федерации советов по экополитике. Также был подписан документ Президентов РФ от 13 мая 2009 г. [23 c.54]. Концепция национальной безопасности РФ до 2020 г., в которой, в частности, были намечены основные направления решения проблем в сфере экологии. Всё это, непременно, говорит о том, что в России, в большинстве случаев, не уделяют особое внимание экологии, но не оставляют её без полного внимания и всё же принимают меры, что даёт свои плоды. В некоторых регионах эта политика принесла и немалый успех, например, Кемеровская область. Данный регион имеет целостную экологическую политику. Здесь была принята первая Концепция экологической политики, работа над которой ведётся и по сей день. Концепция включает в себя [4 c.184]:
Основными инструменты экологического управления являются:
− промышленное загрязнение окружающей среды;
− экологические аспекты природопользования;
− здоровье и окружающая среда;
− биологическое разнообразие;
Это в большей степени повлияло на изменение приоритетов в структуре областной администрации кемеровской области, что очень выделяет её на фоне остальных.
Следует отметить, что существует множество конкретных экологических проблем в РФ, таких как: загрязнение окружающей среды отходами промышленности, вред автомобилей и другого механизированного транспорта, ухудшение экосистемы в целом, усугубление ситуации применениями пестицидов на орошаемых полях и т.д.

2.3 [bookmark: _Toc10791466]Политические проблемы РФ.

           В современной России есть множество политических проблем. Это связано с тем, что Российская Федерация имеет огромную территорию и относительно малочисленное население. Из-за этого достаточно тяжело в равной степени развивать всё государство в целом и поддерживать нужные векторы развития. [2 c.73] Также из-за огромной территории появляются столкновения различных культур. В современное время главными направлениями формирования российским государством политической культуры стали глобализация и модернизация политической жизни. [18 c.24] Глобализация оказывается чрезвычайно сложным и многоплановым процессом. Меняется сам характер глобальности по мере нарастания целостности мирового социума, сокращается разрыв между его авангардом и остальными частями. В такой ситуации возникают прогнозы, согласно которым национальная политика и, тем более, национальная политическая культура перестанут существовать, уступив место чему-то, унифицированному или универсализированному.
Особое место занимает и модернизация. В каждом обществе процесс модернизации сложен и многомерен. Модернизация, как правило, проявляется сначала в увеличении производительности труда как прямом следствии внедрения новых технологий и в более эффективной мобилизации трудовых, финансовых и земельных ресурсов. В реформируемой России, однако, не очень заметны успехи на этом направлении. [5 c.98].
           Быстро увеличивающееся социальное неравенство, рост безработицы, преступности, увеличение смертности, сокращение рождаемости, уменьшение реальной продолжительности жизни, деградация системы здравоохранения, сокращение ВВП на душу населения - называют социальной ценой посткоммунистической модернизации [20 c.49]. С большинством подобных последствий столкнулись все бывшие социалистические государства. Россия не оказалась исключением, но в отличие от центрально-европейских стран, социальная цена реформ здесь оказалась выше.
Различные группы населения формировались в разных историко-политических и социально-экономических условиях, обусловив тем самым нынешнюю ситуацию в обществе. Эта ситуация характеризуется тем, что представители старшего поколения отдают свои предпочтения как к материальным, так и к социалистическим ценностям. Тогда как представители среднего поколения, также учитывая приоритет материальных ценностей, вместе с тем имеют неоднозначное отношение к социалистическому прошлому. Более сложная ситуация с молодым поколением, представители которого, не отказываясь от материальных благ, одновременно немаловажное значение отдают нематериальным ценностям (принципу свободы слова, индивидуализму, возможности самореализации и так далее). Такая разобщенность во взглядах, по сути дела, формирует повышенную конфликтность и социальную напряженность, обусловливающие, в свою очередь, политическую нестабильность в современном глобальном обществе.
Помимо конфликта различных политических субкультур можно также с уверенностью говорить о том, что в современных условиях в России ведется иногда скрытая, иногда явная борьба разнонаправленных политических тенденций (по линиям: демократизм-авторитаризм, централизация-регионализация), а в различных политических движениях, организациях продолжает играть существенную роль своеобразный культурной борьбы, которая была присуща советскому тоталитарному прошлому [16 c.68]. С одной стороны, такая конфликтность является закономерностью, потому что процессы перестройки сознания, ценностных ориентаций, стандартов политического поведения не только отличаются наибольшим консерватизмом, но и при этом они постепенно развиваются через механизмы смены поколений, а, с другой стороны, совершенно очевидно, что раскол в российском обществе до сих пор не преодолен.
Политическая культура современной России характеризуется крайне низкой степенью доверия населения к государственным институтам власти. На такое отношение граждан к властным структурам в нашей стране огромное влияние оказывает длительное отчуждение населения от властных ресурсов, вообще, от процесса принятия политических решений, а также так называемая псевдореальная активность граждан. Иначе говоря, все это можно объединить в одну причину: нашей стране свойственна низкая степень участия населения в институтах гражданского общества. Эти пробелы, как правило, замещались сильными эмоциями на стачках, митингах и съездах. [18 c.44].

2.4 [bookmark: _Toc10791467]Пути решения глобальных проблем РФ.

Можно заметить, что у российской экономики достаточное количество проблем, как малой, так и особой важности. Все они нуждаются в немедленном решении. 
1 Что касается экономики, то Россия находиться в очень трудном положении. Путь России к восстановлению экономики и роста прямо зависит от темпов проведения реформ Решение проблем экономики России лежит исключительно в реформах, которые должны проходить в трех направлениях: экономическом. Особое внимание должно уделяться сглаживанию условий конкуренции, определению порядка лицензирования, упрощению проверок и так далее; административном. Налаживание работы «верхушки» в управленческой сфере, борьба с коррупцией; социальном. Реформы в сфере здравоохранения, образования. Внедрение структурных изменений имеет особенно большое значение для стремления России одновременно реализовать демографическую и экономическую трансформацию в долгосрочной перспективе. Для осуществления реформ необходимо будет провести приватизацию отдельных секторов (например, текстильную), прозрачное и эффективное государственное инвестирование, усовершенствование таможенного управления, а также минимизировать торговые барьеры для повышения эффективности внутреннего рынка. [25 c.189].
В российской экономике государство всегда будет играть важную роль в качестве, как и экономического агента, так и института общественной жизни. Переход от административно-плановой экономики времен СССР к рыночной современной экономике не прошел бесследно. Существует множество отголосков прошлого века в современной ситуации российской экономики.  Например, такое яркое событие экономической (и не только) истории России, как приватизация. [12 c.75]  Из-за подавляющего преобладания в нашей стране государственной собственности этот процесс был необходимым для демонополизации экономики и стабилизации экономического положения, развития демократического характера отношений собственности и управления предприятиями, для рациональной деятельности государственного сектора, повышения эффективности функционирования предприятий, для стимулирования различных форм предпринимательства, улучшения состояния государственных финансов и снижения инфляции. В начале приватизации предполагалось, что сформировавшаяся структура собственности будет носить переходный характер и должна в дальнейшем трансформироваться в более эффективную структуру, и главным фактором в ходе приватизации станет приход на предприятия новых внешних инвесторов, в том числе иностранных, которые через биржевой и внебиржевой фондовые рынки будут инвестировать средства в развитие этих предприятий в обмен на участие в акционерном капитале. Однако эти ожидания не оправдались – очень многие предприятия не смогли привлечь реальные инвестиции в обмен на участие в акционерном капитале. В качестве положительного результата следует отметить тот факт, что параллельно процессу приватизации шло интенсивное образование новых частных предприятий. Приватизация, один из важнейших шагов, предпринятых государством за последние 20-30 лет, который кардинально повлиял на современное состояние экономики России.       Роль домохозяйств как экономических агентов в становлении российской экономики прослеживается невооруженным взглядом. Рассмотрим события последнего десятилетия. Как известно, домохозяйства могут вносить свой вклад различными способами. Один из них — это создание индивидуального предпринимательства (ИП). [22 c.157] Собрав все документы, любое домохозяйство может организовать свою деятельность. Перед тем как организовать ИП домохозяйство должно определиться с тем, что оно будет производить или какие услуги оказывать в роли ИП. Домохозяйства имеют огромные перспективы для открытия своего дела, так как могут оказывать большое количество самых разнообразных услуг. Как итог, развитие в национальной экономике малого и среднего бизнеса. Как мы знаем, постепенное развитие малого и среднего бизнеса в стране приведет к эволюции сферы услуг от минимальной доли рынка до превалирующей. А по мнению ученых, развитая сфера услуг – показатель развитой страны.
2 Затрагивая экологию, следует упомянуть, что с сохранение окружающей среды и экономический рост противоречат между собой и это является основной сложностью при принятии мер по решению данной проблемы.
Подход к проблематике нужен комплексный, включающий перспективные действия во всех областях быта человека и общества. Кардинальное разрешение экологической ситуации в РФ включает следующие категории: [13 c.39]
− Правовая система создает большой свод законов о защите окружающей среды. Международный опыт здесь играет важнейшую роль.
− Устранение последствий нерационального использования ресурсов планеты требует немалой финансовой поддержки.
− Применение новых технологий в промышленности позволит снизить загрязненность природы. Основная цель разработок – создание экологически чистой энергии. Специальные заводы позволяют утилизировать отходы с наибольшим процентом полезности. Следовательно, не занимается лишняя территория, а энергия от сжигания используется для нужд промышленности.
− Пользу принесет озеленение населенных пунктов. Необходимо рассаживать деревья рядом с местами высокой загрязненности, а также проводить мероприятия по защите грунта от эрозии.
− В планах рассматривается снижение количества бытовых отходов, очистка сточной воды. Современные технологии позволяют добиться перехода от нефти и угля к источникам на основе солнечной и гидроэнергии. Биотопливо существенно снижает концентрацию вредных элементов в атмосфере.
− Важной задачей представляется научить население РФ бережному отношению к окружающему миру.
− Решение перевести транспортные средства на газ, электричество и водород позволит снизить выбросы ядовитых выхлопов. На стадии разработки находится методика получения ядерной энергии из воды.
   Это основные подходы и методы решения экологических проблем РФ. Но следует отметить, что это «идеальные» пути решения проблем. В реальности мы будем сталкиваться с многочисленными противоречиями с людьми, которым не дела до окружающей среды, это в основном касается промышленности, от которой зависит экономика страны, поэтому нужно приложить множество усилий, чтобы найти компромисс.
3 Говоря о решении политических проблем, можно сказать, что это также очень затруднительный процесс. [15 c.173] Россия содержит в себе очень разнообразные смеси субкультур, а учитывая, что политика во всех регионах должна быть примерно одинакова, то этого тяжело достичь, особенно в современное время.
   Для преодоления данной проблемы стоить учесть некоторые факторы:
1 Создание дееспособной партийной системы, которая необходима для значительного снижения политической апатии населения;
2 Необходимое появление в стране организации корпоративного типа для согласования различных интересов. При этом для России больше пригоден путь, где крупные промышленно-финансовые структуры развиваются в тесном взаимодействии и под контролем государства;
3 В преодолении глубокого конфликта между разными ценностными ориентациями правящей элиты и большинством граждан необходимо повысить роль Русской Православной Церкви. Для этого православной церкви следует укрепляться не в политических структурах, а в гражданском обществе, участвуя в решении не государственных, а духовно-нравственных проблем.
   С другой стороны, необходимо обратиться к внешним предпосылкам. Речь в данном случае идет о процессе взаимодействия традиционных элементов российской культуры с глобализационными тенденциями. При этом важно отметить следующее: процессы глобализации в современной России должны сочетаться с разнообразными локальными тенденциями (в качестве примера можно считать процессы, которые происходят в сфере образования в странах ЕС). [7 c.67]
    Не менее важно построение гражданского общества в РФ как инструмента формирования новой политической культуры. Несмотря на заявления скептиков о том, что Россия отстала от передовых по отношению к ней западных государств на значительный временной отрезок и в ней совершенно не развито гражданское общество, все же некоторые зачатки и признаки этой формации проявляются. Так, согласно исследованиям Института проблем гражданского общества, в РФ насчитывается около 300 тысяч общественных организаций, не имеющих отношения к правительству и правящей партии. Благодаря им в стране создано дополнительно миллион рабочих мест. Среди наиболее активных организаций можно выделить Общество инвалидов, Общество одиноких матерей, общества поддержки многодетных смей и пр. Они способствуют трудоустройство своих членов, их активному вовлечению в социально-политическую жизнь. А экономические показатели деятельности общественных организаций достигают нескольких миллиардов долларов на год. При этом в структуре организаций гражданской активности также выделяются два поколения, две исторические группы: зрелые и пожилые люди советского воспитания и молодые люди, не знавшие влияния коммунистической политической системы. Последние более активны и составляют большинство членов всех общественных объединений. Помимо них в структуру зарождающего гражданского общества входят некоторые политические партии, свободные средства массовой информации.
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 Подводя итог, можно сказать, что глобальные мировые проблемы остаются актуальными и по сей день, и не менее актуальными являются проблемы внутри Российской Федерации. Даже не вооружённым взглядом можно увидеть их влияние внутри страны. Каждое рассмотренное направление глобальных проблем в той или иной степени меняет благосостояние общества в стране. 
Экологические проблемы имеют огромное влияние на здоровье людей, которое итак в последнее десятилетие достаточно ухудшилось, также эта проблема затрагивает и саму природу, можно сказать, что сама планета находиться под угрозой самоуничтожения. 
Экономические проблемы составляют наш уровень жизни. Без сильной и развитой экономики общество не сможет жить во благо себе. Из-за этого происходит большой отток населения заграницу. 
Говоря об политических проблемах, нельзя не упомянуть нынешнюю власть и её политику, ведь в России нет достойного политического направления для такого огромной по территории и многочисленной по нациям страны.
 Всё это говорит о том, данная проблема имеет смысл и учитывая нынешнее положение дел, то нужно сказать, что она также нуждается и в актуальном, современном и оперативном решении.
 В процессе изучения данной проблемы, связанной с развитием глобальных проблем России, была изучена специальная литература, включающая научные статьи по теме глобальных проблем, учебники по мировой экономике, рассмотрены конкретные случаи появления данных проблем и способы их решения. На основе этого нами были выявлены проблемы, касающиеся Российской Федерации и также предложены способы решения данных проблем более рациональным способом и с меньшими затратами и негативным влиянием на общество.
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