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[bookmark: _Toc138357324]ВВЕДЕНИЕ

В современном обществе, где информационные технологии занимают центральное место, предприятия IT-сектора играют ключевую роль в экономическом развитии. Они являются двигателем инноваций, создают новые продукты и услуги, формируют новые рынки и способы взаимодействия. Однако, чтобы поддерживать эту динамичную отрасль и стимулировать ее рост, необходимо разработать эффективные инструменты финансового стимулирования.
Введение финансового стимулирования для предприятий IT-сектора имеет стратегическое значение для обеспечения их конкурентоспособности и инновационного развития. Финансовые механизмы, такие как налоговые льготы, гранты, инвестиционные фонды и другие инструменты, способствуют созданию благоприятной среды для роста и развития IT-предприятий. Они позволяют привлечь инвестиции, обеспечить доступ к необходимым ресурсам, улучшить исследования и разработки, а также поддержать инновационные и стартап-проекты.
Актуальность темы исследования заключается в необходимости изучения и анализа теоретических основ и опыта применения инструментов финансового стимулирования предприятий IT-сектора. Финансовое стимулирование является существенным фактором в создании благоприятной среды для развития и роста IT-предприятий. Оптимальное использование финансовых механизмов, таких как налоговые льготы, гранты, инвестиционные фонды и другие инструменты, способствует стимулированию инноваций, созданию рабочих мест и повышению конкурентоспособности предприятий IT-сектора.
Более того, в современном мире необходимо наращивать развитие в области высокотехнологичного производства, так как обеспечение отечественным программным обеспечением и вычислительными мощностями является стратегической целью любого государства, желающего достичь экономических успехов. Отстранение от сырьевого характера экономики в том числе и заключается в переходе на цифровое производство, способное обеспечить экономику страны не только высокотехнологичным товаром, но и высокооплачиваемыми рабочими местами и потенциалом к росту ВВП.
Целью данной курсовой работы является изучение теоретических основ и опыта применения инструментов финансового стимулирования предприятий IT-сектора. Для достижения этой цели были поставлены следующие задачи:
· Рассмотреть концепцию финансового стимулирования и его роль в развитии предприятий IT-сектора.
· Изучить различные инструменты финансового стимулирования, такие как налоговые льготы, гранты, инвестиционные фонды и другие, и их применимость в IT-секторе.
· Проанализировать опыт применения инструментов финансового стимулирования в IT-секторе на основе существующих исследований и практических примеров.
· Оценить эффективность и влияние инструментов финансового стимулирования на развитие и конкурентоспособность предприятий IT-сектора.
Объектом исследования является инвестиционная деятельность, направленная на предприятия IT-отрасли.
Предметом исследования выступают теоретические и практические проблемы, связанные с эффективностью инвестиционных проектов и пути их повышения в условиях развивающейся экономики.
Информационной базой выступают труды отечественных и зарубежных научных сотрудников в области повышения эффективности инвестиций в различных сферах экономики, а также законодательные и нормативно-правовые акты РФ, регулирующие процессы в данной сфере.
Новые сферы деятельности всегда являлись предметом притяжения для исследователей. Поэтому существует достаточно большое количество работ, посвященных финансовому стимулированию различной инновационной деятельности. Однако, в сфере изучения IT сектора эти вопросы поднимались не так часто, поэтому можно говорить о том, что есть еще простор для исследований. Так в работе Громова В. В. поднимаются вопросы эффективности применения льгот для малых ИТ предприятий, рассматриваются ограничения, которые должны преодолеть компании в получении льгот, а также делается вывод о выборе налогового режима для разных категорий малых ИТ компаний. В исследовании, проведенным Казариным С. В. и Свечниковой Н. Ю. поднимается вопрос об эффективности применения налоговых льгот на уровне региона, выстраивается иерархия по эффективности использования дополнительных средств IT компаниями различных регионов. 
Для достижения целей исследования будет использована комбинация методов анализа и синтеза. В работе будет проведен анализ научной литературы и исследований, связанных с финансовым стимулированием предприятий IT-сектора. Будут рассмотрены конкретные примеры успешного применения инструментов финансового стимулирования в IT-секторе.
Кроме того, будет проведен сравнительный анализ различных инструментов финансового стимулирования и их эффективности в IT-секторе. Данные для исследования могут быть получены из анализа открытых источников, статистических данных, а также интервью с экспертами и представителями предприятий IT-сектора.


1. [bookmark: _Toc138357325]Теоретические основы финансового стимулирования предприятий IT-сектора.

1.1 [bookmark: _Toc138357326]Понятие финансового стимулирования и его роль в развитии IT-сектора.

Финансовое стимулирование представляет собой систему мер и инструментов, применяемых с целью активизации экономической деятельности и достижения определенных целей. В рамках данного исследования рассматривается финансовое стимулирование предприятий IT-сектора, которое основывается на использовании финансовых механизмов, таких как налоговые льготы, субсидии, гранты, инвестиции и другие инструменты, направленные на стимулирование развития данной отрасли.
Предприятия IT-сектора являются особенно инновационными и динамично развивающимися. В свете этого финансовое стимулирование играет важную роль в поддержке их развития. Это направлено на стимулирование инноваций, привлечение высококвалифицированных специалистов, создание новых рабочих мест, а также на поощрение исследований и технологического прогресса в IT-секторе[footnoteRef:1]. [1:  Тулякова, Е. В. Инвестиции в сферу информационных технологий / Е. В. Тулякова // Научные труды открытого университета экономики, управления и права. Актуальные вопросы современной науки и образования : Сборник научных трудов. – Москва : Автономная некоммерческая организация высшего образования "Открытый университет экономики, управления и права", 2021. – С. 179-185] 

Введение в понятие финансового стимулирования предприятий IT-сектора не только позволяет установить основные концепции и принципы, на которых будет базироваться дальнейшее исследование, но и предоставляет научному сообществу и практикам ценную информацию о роли и значимости финансового стимулирования в современном IT-секторе. Такое введение предоставляет читателям общую основу и контекст для последующего углубленного рассмотрения инструментов финансового стимулирования предприятий IT-сектора, что способствует более глубокому пониманию и дальнейшему развитию данной темы.
Финансовое стимулирование играет важную роль в достижении целей развития предприятий и отраслей, в том числе в контексте IT-сектора. В данном разделе рассматриваются основные принципы финансового стимулирования, которые служат руководством для эффективного применения соответствующих инструментов. Соблюдение данных принципов способствует созданию благоприятной среды для развития предприятий IT-сектора и стимулирует их инновационную активность.
Принцип целенаправленности и стратегической ориентации. Финансовое стимулирование должно быть четко ориентировано на достижение определенных стратегических целей и задач. Это подразумевает разработку и реализацию целенаправленных мер и инструментов, способствующих развитию конкретных аспектов IT-сектора, таких как инновации, научные исследования, разработка новых продуктов и услуг.
Принцип гибкости и адаптивности. Финансовое стимулирование должно быть гибким и способным адаптироваться к изменяющимся условиям и потребностям IT-сектора. Гибкость предполагает возможность быстрого реагирования на изменения в экономической и технологической среде, а также на появление новых вызовов и возможностей. Адаптивность включает в себя готовность к внесению изменений в механизмы финансового стимулирования с целью обеспечения их эффективности и соответствия требованиям рынка и предприятий IT-сектора.
Принцип справедливости и прозрачности. Финансовое стимулирование должно быть основано на принципах справедливости и прозрачности. Это означает, что процессы распределения финансовых ресурсов и принятия решений должны быть четко описаны и доступны для всех участников. Критерии оценки и выбора получателей стимулов должны быть объективными и основываться на установленных правилах и критериях.
Принцип эффективности и результативности. Финансовое стимулирование должно быть эффективным и способствовать достижению конкретных результатов и целей. Это предполагает установление механизмов контроля и оценки эффективности использования финансовых ресурсов, а также определение ясных показателей успеха и ожидаемых результатов.
Принцип устойчивости и долгосрочности. Финансовое стимулирование должно быть ориентировано на достижение устойчивого и долгосрочного развития предприятий IT-сектора. Это включает в себя поддержку долгосрочных проектов, инвестиций в исследования и разработки, а также создание условий для стабильного функционирования предприятий в долгосрочной перспективе.
Соблюдение данных принципов позволяет создать эффективную и целенаправленную систему финансового стимулирования предприятий IT-сектора. Они служат ориентиром для разработки и применения соответствующих инструментов и мер, способствующих достижению поставленных целей и обеспечению устойчивого развития IT-сектора в целом.
ИТ-сектор является одной из наиболее динамично развивающихся отраслей современной экономики. Для поддержки и стимулирования роста предприятий в данной отрасли применяются различные инструменты финансового стимулирования. В данном разделе рассматриваются основные инструменты, используемые для финансового стимулирования в IT-секторе, их особенности и эффективность в достижении поставленных целей.
Налоговые льготы являются одним из наиболее распространенных инструментов финансового стимулирования в IT-секторе. Они включают снижение налоговой нагрузки на предприятия, освобождение от определенных налоговых обязательств или установление более благоприятных налоговых ставок. Налоговые льготы позволяют предприятиям снизить издержки и инвестировать освобожденные средства в исследования, разработку и инновации.
Налоговые льготы представляют собой особые условия, при которых предприятия IT-сектора освобождаются от уплаты определенных налогов или получают существенное снижение налоговой ставки. Такие льготы позволяют снизить финансовую нагрузку на предприятия и направить эти средства на инновационные проекты, исследования и разработки. Налоговые льготы могут включать:
Снижение налоговой ставки по налогу на прибыль: государство может устанавливать специальные налоговые ставки для предприятий IT-сектора, которые ниже общих налоговых ставок. Это стимулирует инвестиции и создание новых рабочих мест в отрасли.
Освобождение от уплаты определенных налогов: предприятия IT-сектора могут быть освобождены от уплаты определенных налогов, таких как налог на имущество или налог на землю. Это снижает операционные расходы и позволяет предприятиям распределить финансовые ресурсы на другие важные цели.
Установление специальных налоговых режимов: государство может вводить специальные налоговые режимы для предприятий IT-сектора, которые предусматривают более гибкие условия уплаты налогов. Например, может быть установлен упрощенный порядок бухгалтерского учета или специальные правила по расчету налогов[footnoteRef:2]. [2:  Налоговое стимулирование как инструмент реализации налоговой политики Белякова Е. И. Моденов А. К. // Петербургский экономический журнал. № 2. 2019. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/nalogovoe-stimulirovanie-kak-instrument-realizatsii-nalogovoy-politiki/viewer (дата обращения 20.06.2023)] 

Гранты и субсидии являются важными инструментами финансового стимулирования в IT-секторе. Они предоставляются предприятиям для поддержки конкретных проектов, исследований, инноваций или разработок. Они могут быть направлены на финансирование исследований, разработку новых продуктов или услуг, обучение персонала, создание инновационных центров и технологических парков. Субсидии могут предоставляться как государственными органами, так и частными фондами и организациями, заинтересованными в развитии IT-сектора. Гранты и субсидии позволяют предприятиям получить дополнительные финансовые ресурсы для реализации своих идей и повышения конкурентоспособности на рынке.
Инвестиции и венчурный капитал играют значительную роль в финансовом стимулировании предприятий IT-сектора. Инвесторы, в том числе венчурные фонды, вкладывают средства в перспективные проекты и стартапы, предоставляя финансовую поддержку на ранних стадиях развития предприятий. Это способствует стимулированию инноваций, развитию новых технологий и созданию новых рабочих мест[footnoteRef:3]. [3:  Ерёмченко, О.А. ФОНДЫ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫХ ВЕНЧУРНЫХ ФОНДОВ КАК ИНСТРУМЕНТ ПОДДЕРЖКИ ИНВЕСТИЦИЙ В ПЕРЕДОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ / О. А. Ерёмченко // Экономика науки. — 2021. — № 3. — С. 217-226.] 

Применение инструментов финансового стимулирования в IT-секторе или в любом другом имеет свои преимущества и недостатки. Среди преимуществ нужно отметить следующее:
Поддержка инноваций: Финансовое стимулирование способствует стимулированию инноваций в IT-секторе. Предоставление налоговых льгот, субсидий и грантов позволяет предприятиям вкладывать средства в исследования и разработки новых технологий, что способствует технологическому прогрессу и усилению конкурентоспособности отрасли.
Привлечение инвестиций: Использование инструментов финансового стимулирования помогает привлечь инвестиции в IT-сектор. Налоговые льготы и инвестиционные программы способствуют привлечению как внутренних, так и иностранных инвесторов, что способствует развитию предприятий и созданию новых рабочих мест.
Развитие экосистемы: Финансовое стимулирование в IT-секторе способствует развитию экосистемы, включающей предприятия, стартапы, инвесторов, акселераторы и инкубаторы. Это создает благоприятную среду для обмена знаниями, опытом и ресурсами, что способствует развитию инноваций и коллаборации между участниками отрасли.
Устойчивый рост: Инструменты финансового стимулирования позволяют обеспечить устойчивый рост предприятий в IT-секторе. Субсидии, гранты и налоговые льготы помогают предприятиям преодолеть финансовые ограничения, снизить риски и обеспечить долгосрочное развитие отрасли.
Стоит отметить также и недостатки, возникающий в процессе использования инструментов финансового стимулирования в конкретной отрасли. Среди недостатков можно отметить:
Применение инструментов стимулирования может сопровождаться долгими и сложными бюрократическими процессами, особенно это болезненно для небольших компаний или стартапов, которые физически не могут привлечь лишние средства для получения льгот.
Применение инструментов финансового стимулирования может привести к неравномерному распределению ресурсов и возникновению разрывов между крупными и малыми предприятиями. Более крупные и устоявшиеся предприятия могут иметь больше возможностей получить финансовую поддержку, в то время как малые стартапы и молодые компании могут оказаться в невыгодном положении.
Использование финансового стимулирования может создать зависимость предприятий от государственной или внешней финансовой поддержки. Это может ослабить самостоятельность и финансовую устойчивость предприятий, особенно если поддержка отзывается или ограничивается в будущем.
В целом можно отметить, что применение инструментов финансового стимулирования все же имеет более весомые преимущества, чем недостатки. В итоге, целью является развитие отрасли, что и достигается путем применения данных инструментов.
В заключение, инструменты финансового стимулирования, такие как налоговые льготы и субсидии, играют важную роль в развитии IT-сектора. Они способствуют привлечению инвестиций, поддержке инноваций, созданию благоприятной экосистемы и обеспечению устойчивого роста предприятий. Налоговые льготы снижают налоговую нагрузку на предприятия и позволяют им направить средства на исследования и разработки. Субсидии предоставляют финансовую поддержку для реализации конкретных проектов и стимулируют инновационную деятельность. Однако, необходимо учитывать и некоторые недостатки, такие как бюрократические процессы, риски злоупотребления, неравномерное распределение и финансовая зависимость.
В целом, эти инструменты являются эффективным средством поддержки предприятий IT-сектора, способствующим их росту и развитию. Однако, необходимо стремиться к сбалансированному подходу, который учитывает интересы различных участников отрасли и обеспечивает эффективное использование финансовых ресурсов. Правильное применение инструментов финансового стимулирования позволит создать благоприятную среду для инноваций, конкурентоспособности и устойчивого роста IT-предприятий.

1.2 [bookmark: _Toc138357327] Инструменты финансового стимулирования предприятий IT-сектора.

Инструменты финансового стимулирования предприятий IT-сектора являются эффективным средством, способствующим развитию и росту компаний в данной отрасли. В условиях быстрого технологического развития и постоянных инноваций, финансовая поддержка играет важную роль в повышении конкурентоспособности и стимулировании инвестиций в IT-предприятия.
Одним из основных инструментов финансового стимулирования являются налоговые льготы. Этот инструмент предоставляет IT-предприятиям возможность снизить налоговую нагрузку и направить освободившиеся средства на инновационные проекты, исследования и разработки новых технологий. Налоговые льготы могут включать освобождение от уплаты налога на прибыль, снижение ставки налога или установление особых налоговых режимов для IT-предприятий. Такие меры способствуют привлечению инвесторов, стимулируют инновационную активность и способствуют созданию благоприятной экосистемы для развития IT-сектора[footnoteRef:4]. [4:  Дуброва М. В. Инструменты финансового стимулирования инновационной деятельности региона. // Экономика и управления: проблемы, решения.  № 1 URL: https://elibrary.ru/download/elibrary_32402403_57659737.pdf (дата обращения 20.06.2023)] 

Среди налоговых послаблений в мировой практике используются методы, позволяющий снизить налоговую нагрузку на компанию и обеспечить условия для стабильного роста. Одним из вариантов может быть освобождение от уплаты налога на добавленную стоимость или снижение его ставки. Это предполагает уменьшения налога на проданную продукцию, в результате чего появляются свободные денежные средства, которые могут пойти на развитие новых отраслей или может привести к снижению стоимости конечной продукции, что благоприятно влияет на конкурентоспособность предприятия.
Еще одним возможным вариантом, является снижения налога на прибыль. В конечном результате все налоговые меры предполагают снижение дополнительных отчислений и высвобождению средств, что, как упоминалось ранее может привести к развитию новых направлений, ускорений в инновации существующих проектов или просто повышению конкурентоспособности предприятия.
В итоге можно сказать, что все налоговые меры призваны освободить дополнительные деньги для предприятия, повысить рентабельность бизнеса, что является важнейшим показателем, особенно на начальных этапах развития. Снижение налогового бремени позволяет инвестировать свободные средства в разработку, маркетинг или другие направления, которые способны принести прибыль в дальнейшем.
Еще одним важным инструментом финансового стимулирования являются субсидии. Субсидии представляют собой финансовую поддержку, которая предоставляется IT-предприятиям для реализации конкретных проектов или программ. Эти средства могут использоваться на финансирование исследований и разработок, обучение персонала, создание инновационных центров или технологических парков. Субсидии могут быть предоставлены как государственными органами, так и частными фондами и организациями, заинтересованными в развитии IT-сектора. Такие субсидии способствуют ускоренному внедрению инноваций, развитию новых продуктов и услуг, а также повышению квалификации персонала.
Разработка нового продукта или освоение новой технологии — это всегда затратный процесс с финансовой точки зрения. Субсидии или льготные кредиты на научно-исследовательскую или инновационную деятельность призваны решить эту проблему. Такой подход помогает развивать новые технологии и продукты, требующих высоких затрат на конструкторском уровне.
Еще одним инструментом финансового стимулирования являются гранты. Гранты представляют собой финансовую поддержку, предоставляемую IT-предприятиям для проведения исследований, разработок и инновационных проектов. Гранты могут быть предоставлены как государственными органами, так и частными фондами или программами. Получение гранта позволяет предприятию получить значительные средства для реализации своих идей и инноваций, а также повысить свою видимость и привлекательность для потенциальных инвесторов.
Гранты являются одним из важных инструментов финансового стимулирования в области IT-технологий. Они представляют собой финансовую поддержку, предоставляемую государством, частными фондами или организациями для развития исследовательских проектов, инноваций, создания новых продуктов или услуг в сфере информационных технологий.
Гранты в области IT-технологий могут быть предоставлены как индивидуальным исследователям, так и предприятиям, которые занимаются разработкой и внедрением новых технологий. Эти гранты могут быть конкурсными, где предприятия или исследователи представляют свои проекты и конкурируют за получение финансирования, или могут быть предоставлены на основе приоритетных направлений развития IT-отрасли, определенных государственными или частными организациями.
Одним из главных преимуществ грантов в области IT-технологий является их финансовая поддержка для исследований и разработок. Гранты позволяют предприятиям и исследователям финансировать свои проекты, проводить научные исследования, привлекать специалистов и обеспечивать необходимые ресурсы для достижения инноваций в IT-секторе.
Кроме того, гранты могут способствовать созданию благоприятной среды для сотрудничества и обмена знаниями в IT-отрасли. Часто гранты предоставляются с условием сотрудничества между предприятиями, академическими учреждениями и другими организациями, что способствует развитию совместных исследований и инноваций.
Однако получение грантов в области IT-технологий также имеет свои недостатки и сложности. Конкурсность процесса может привести к высокой степени конкуренции и ограниченности доступных финансовых ресурсов. Кроме того, процедура подачи заявок на гранты может быть сложной и требовать значительных временных и административных усилий.
В целом, гранты в области IT-технологий являются важным инструментом финансового стимулирования, который способствует инновационному развитию и росту IT-сектора. Они обеспечивают финансовую поддержку для исследований и разработок, создают условия для сотрудничества и способствуют привлечению талантливых специалистов. Однако, необходимо учитывать сложности и ограничения, связанные с процессом получения грантов, и разрабатывать эффективные механизмы для распределения ресурсов и поддержки инноваций в IT-секторе.
Важнейшим источником привлечения средств в предприятия являются кредиты. В области IT-компаний существует ряд специфических моментов, которые характеризуют привлечение заемных средств.
Одним из основных инструментов кредитования в IT-секторе является предоставление корпоративных кредитов. Предприятиям IT-сектора могут быть предложены кредиты с целью финансирования проектов, приобретения оборудования и программного обеспечения, расширения производственных мощностей или проведения исследований и разработок. Корпоративные кредиты предоставляются финансовыми учреждениями на основе оценки кредитоспособности предприятия и согласованных условий займа, таких как сумма, процентная ставка, срок погашения и гарантии.
Кредиты могут иметь ряд преимуществ для предприятий IT-сектора. Во-первых, они позволяют предприятиям получить необходимые средства без необходимости привлечения дополнительных инвесторов или продажи акций. Это помогает предприятиям сохранить контроль над своей долей в бизнесе. Во-вторых, кредиты предоставляют гибкость в использовании средств и позволяют предприятиям реализовывать свои планы развития без ограничений, которые могут сопутствовать другим формам финансирования. Кроме того, процентные платежи по кредитам обычно могут быть учтены в налоговом учете как расходы, что снижает налоговую нагрузку предприятий.
Однако, кредитование в IT-секторе также сопряжено с определенными рисками и ограничениями. Предприятиям может быть сложно получить кредиты, особенно если они являются стартапами или малыми компаниями без устоявшейся финансовой истории. Банки и финансовые учреждения могут требовать обеспечение, такое как залоги или гарантии, что также может быть вызовом для предприятий IT-сектора. Кроме того, высокие процентные ставки и платежи по кредитам могут оказать негативное воздействие на финансовое положение предприятий.
Помимо корпоративных кредитов, в области IT-технологий применяются и другие заемные инструменты, такие как облигации, венчурное капиталовложение и кредиты на исследования и разработки. Облигации представляют собой ценные бумаги, которые компании IT-сектора могут выпускать для привлечения долгосрочного финансирования. Венчурное капиталовложение, в свою очередь, предоставляет финансирование от инвесторов, которые вкладывают свои средства в перспективные проекты в обмен на долю в компании. Кредиты на исследования и разработки предоставляются для финансирования инновационных исследовательских проектов в IT-секторе.
Каждый из этих заемных инструментов имеет свои особенности, преимущества и недостатки. Облигации и венчурное капиталовложение, например, могут быть более сложными и требовать большего участия инвесторов, однако они могут предоставить более крупные суммы финансирования для предприятий. Кредиты на исследования и разработки, с другой стороны, могут быть более специализированными и доступными для компаний, занимающихся инновационными проектами.
В целом, инструменты финансового стимулирования являются важным элементом поддержки и развития IT-сектора. Налоговые льготы, субсидии и гранты предоставляют предприятиям дополнительные ресурсы и возможности для инноваций и роста. Однако, эти инструменты должны использоваться со сбалансированным подходом и учитывать интересы всех участников отрасли, чтобы обеспечить устойчивое развитие и процветание IT-предприятий.
Подводя итог, можно сказать, что существует множество финансовых инструментов, которые позволяют получать IT-компаниям большие преимущества. Основными инструментами, способными повысить возможность IT-компаний к росту и развитию, являются налоговые льготы, субсидии и гранты, которые могут обеспечиваться как государством, так и другими заинтересованными лицами.
Льготное кредитование и субсидирование научно-инновационной деятельности является также важнейшим источников финансирования и развития технологий. Кредитование имеет ряд преимуществ для предприятий IT-сектора. Они позволяют получить дополнительное финансирование без необходимости привлечения дополнительных инвесторов или продажи акций. Также они позволяют гибко использовать полученные денежные средства.
Однако существуют определенные риски и ограничения. Так, например, достаточно сложно получить кредит, если компания является стартапом или малым предприятием. Банки и финансовые учреждения могут требовать обеспечение, такое как залоги или гарантии, что также может быть вызовом для предприятий IT-сектора.
Помимо корпоративных кредитов, в области IT-технологий применяются и другие заемные инструменты, такие как облигации, венчурное капиталовложение и кредиты на исследования и разработки. Каждый из этих заемных инструментов имеет свои особенности, преимущества и недостатки. Облигации и венчурное капиталовложение, например, могут быть более сложными и требовать большего участия инвесторов, однако они могут предоставить более крупные суммы финансирования для предприятий. Кредиты на исследования и разработки, с другой стороны, могут быть более специализированными и доступными для компаний, занимающихся инновационными проектами.
В общем и целом, простор для развития инструментов финансирования IT-проектов, от больших корпораций до крошечных стартапов достаточно большой. В таком случае возникает вопрос, как повысить эффективность вложенного капитала, увеличить возможности его привлечения и обеспечить широкий простор для развития IT-компаний в России. Некоторые практики, примененные в последнее время в этой области, будут рассмотрены во второй главе.


2. [bookmark: _Toc138357328]Опыт применения инструментов финансового стимулирования в IT-секторе.

2.1 [bookmark: _Toc138357329]Анализ и оценка эффективности использования налоговых льгот и преференций в IT-секторе.

В современном информационном обществе IT-сектор занимает особое место, став привлекательным и динамичным сектором экономики. Он играет ключевую роль в развитии инноваций, цифровой трансформации и создании новых технологий. Вместе с тем интенсивное развитие IT-сектора требует дополнительных финансовых ресурсов для поддержки роста и инноваций предприятий.
В этом контексте финансовое стимулирование предприятий IT-сектора становится важным инструментом, способствующим развитию отрасли и укреплению ее конкурентоспособности. Среди различных инструментов финансового стимулирования, налоговые льготы и преференции являются одними из самых широко используемых.
Целью данной главы является анализ и оценка эффективности использования налоговых льгот и преференций в IT-секторе. Это позволит выявить преимущества и недостатки данных инструментов финансового стимулирования, а также оценить их влияние на развитие предприятий IT-сектора и экономику в целом.
Для достижения поставленной цели, в главе будет проведен обзор налоговых льгот и преференций, предоставляемых предприятиям IT-сектора, а также проанализированы результаты исследований и практический опыт их использования. Кроме того, будет разработана методология оценки эффективности налоговых льгот и преференций и проведено сравнительное исследование различных предприятий в отношении использования данных инструментов.
Полученные результаты и выводы из данного исследования могут служить основой для оптимизации и дальнейшего совершенствования механизма налогового стимулирования в IT-секторе, а также помочь предприятиям и правительственным органам принимать обоснованные решения по использованию налоговых льгот и преференций для стимулирования развития IT-индустрии.
В современной России уделяется особое внимание к передовым отраслям, связанных с трансформацией экономической деятельности от сырьевого производства к информационным технологиям. В том числе выделение IT-отрасли особой роли связано с геополитическими рисками и необходимостью выстраивания технологического суверенитета. Роль цифровых технологий растет не только в потребительском секторе, но и в области обеспечения бизнеса, безопасности данных и т. п.
На данный момент на практике применяется множество различных инструментов, позволяющих ускорить развитие технологических компаний. Одним из этих инструментов является налоговые льготы и преференции.
В 2023 году налоговое законодательство устанавливает следующие налоговые льготы:
· применение налоговой ставки 0% по налогу на прибыль[footnoteRef:5]; [5:  19.	Налоговый кодекс РФ, ст. 427 п.1, п.5 URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28165/c5c16c86f95c5db63601047b1c0a5942bd77c824/ (дата обращения 20.06.2023)] 

· пониженные тарифы по страховым взносам[footnoteRef:6]; [6:  Налоговый кодекс РФ, ст. 427 п.1, п.5 URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28165/c5c16c86f95c5db63601047b1c0a5942bd77c824/ (дата обращения 20.06.2023)] 

Единый пониженный тариф страховых взносов в 2023–2024 годах установлен в размере 7,6% для выплат в пределах установленной предельной величины для исчисления страховых взносов, что с 1 января 2023 года составляется 1 917 000 руб.[footnoteRef:7] [7:  Постановление Правительства РФ от 25.11.2022 N 2143 "О единой предельной величине базы для исчисления страховых взносов с 1 января 2023 г." URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_432426/ (дата обращения 20.06.2023)] 

Однако существует ряд ограничений для получения налоговых льгот. Компания должна быть аккредитована в Минцифры России как IT – компания. Порядок государственной аккредитации установлен Постановлением правительства РФ от 30.09.2022 № 1729.
Также, доля доходов, получаемых от продажи технологичной продукции, должна составлять не менее 70% от общей суммы доходов. В перечень таких доходов входят:
· Доходы от реализации экземпляров разработанных, адаптированных и(или) модифицированных данной организацией, программ для ЭВМ, баз данных;
· доход от передачи исключительных прав на собственные программы для ЭВМ, баз данных; 
· доход от оказания услуг (выполнения работ) по разработке, адаптации и модификации программ для ЭВМ, баз данных;
· других доходов, связанных с разработкой, реализацией или использованием собственных программ или баз данных в целях оказания услуг третьим лицам, включающих также тестирование, установку и сопровождение.[footnoteRef:8] [8:  Налоговый кодекс РФ, ст. 284 п. 1.15 URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28165/eb9180fc785448d58fe76ef323fb67d1832b9363/ (дата обращения 20.06.2023)] 

Такие ограничения расширяются применением правила среднесписочного числа сотрудников, которые должны работать в компании, для возможного получения льгот, что особенно трудно для малых IT-компаний. Бенефициарами от снижения налога на прибыль, также являются крупные компании, которые прошли точку безубыточности. Несмотря на повышение привлекательности для инвестора, который ожидает отдачи от вложений, малые компании, которые зачастую убыточны, особенно на ранних этапах развития предприятия, получение такого рода льгот может быть выгодно только при моментном коммерческом успехе.
В результате складывается ситуация, в которой налоговые преференции являются более выгодным для крупных и средних компаний, которые уже заняли свое место на рынке. Нарушается принцип справедливости распределения финансовых выгод, что ведет к уменьшению появления отдельных стартапов или малых IT-предприятий, снижает их возможности к росту, формированию новых IT-гигантов на российском рынке.
Более того, налоговые льготы, связанные с цифровой деятельностью, конкурируют с упрощенной налоговой системой, выгода от которой для малых IT-предприятий больше, поскольку она не требует таких ограничений, как налоговый режим для IT-компаний. Переход на УСН переводит IT-компанию в разряд субъектов МСП одновременно лишая ее отраслевых преимуществ при налогообложении финансового результата.[footnoteRef:9] [9:  Громов В. В. Специфика и проблемы налогового стимулирования малых ИТ-компаний в России URL: https://cyberleninka.ru/article/n/spetsifika-i-problemy-nalogovogo-stimulirovaniya-malyh-it-kompaniy-v-rossii/viewer (дата обращения 20.06.2023)] 

Стоит отметить также региональные налоговые льготы, устанавливаемые местным правительством. В зависимости от региона формирование налоговых льгот может меняться, соответственно эффективность использования ресурсов может варьироваться в зависимости от места регистрации компании.
Так, в исследовании, проведенным Казариным С. В. и Свечниковой Н. Ю. составляется модель, по которой рассматривается эффективность деятельности IT-компаний в различных регионах России, применяется рейтинговая система, которая позволяет понять эффективность применения региональных мер поддержки для IT компаний.
Так, согласно исследованию, наиболее высокая поддержка, выраженная в эффективности работы IT-предприятий, стали г. Москва, Пермский край, Республика Башкортостан, Самарская область и Республика Татарстан.[footnoteRef:10] [10:  Казарин С.В., Свечникова Н. Ю. Исследование влияния предоставления налоговых льгот на эффективность развития ИТ-компаний в регионах Российской Федерации URL: https://cyberleninka.ru/article/n/issledovanie-vliyaniya-predostavleniya-nalogovyh-lgot-naeffektivnost-razvitiya-it-kompaniy-v-regionah-rossiyskoy-federatsii/viewer (дата обращения 20.06.2023)] 

Согласно этому же исследованию, эффективность применения региональных налоговых льгот не всегда является эффективной мерой для повышения уровня их развития, и требуется реализация комплексного подхода к решению данной задачи.
Налоговые льготы широко используются для финансового стимулирования IT-предприятий. Снижения страховых взносов, снижения НДС и налоговой ставки на прибыль являются основными инструментами налоговой политики, позволяющими снизить нагрузку на IT-компании, обеспечить им возможность для роста и развития. Однако существующие ограничения значительно снижают возможности пользования данными льготами, особенно молодыми компаниями, только что начавшими свою деятельность. Преимущественное получения большей выгоды от налоговой политики государства крупными, состоявшимися компаниями нарушает принцип справедливости распределения финансовых выгод. Нельзя не отметить, что именно из стартапов сформировались крупные компании, известные во всем мире.
Конкурентность и упрощенной системой налогообложения и низкой региональной поддержкой также говорят о том, что меры, применяемые в области снижения налоговой нагрузки на IT-отрасль недостаточно развиты, требуют комплексного решения проблемы, формирования новых подходов, в которых будут учитываться интересы всех субъектов отрасли, на основе справедливости предоставления льгот.
Бюрократические сложности также являются фактором, который влияет на доступность налоговых льгот для всех субъектов отрасли. Необходимость государственной аккредитации и высокий порог доли выручки, которую должен составлять доход от цифровой деятельности, снижает возможности гибкой деятельности компании в управлении собственными денежными потоками.
Существуют и другие инструменты финансового стимулирования IT-предприятий, наиболее интересный из которых «дорожная карта» развития IT отрасли и цифровизации экономики, речь о которой пойдет в следующей главе.

2.2 [bookmark: _Toc138357330] Дорожная карта развития IT отрасли как инструмент обеспечения спроса на российское ПО.

В 2013 году правительством РФ был опубликован документ «Стратегия развития отрасли информационных технологий в Российской Федерации на 2014–2020 годы и на перспективу до 2025 года», предусматривающий поэтапные шаги для формирования единого системного подхода государства к развитию информационных технологий.
В документе обозначились текущий на начало периода проблемы в области IT, выявлен потенциал роста для данной сферы и предложены конкретные шаги для получения качественного роста в данной отрасли.
В Стратегии отмечается, что сфера IT имеет большой потенциал участия в совокупной экономике государства, за счет меньшей необходимости вкладываться в основные средства, делается прогноз на ближайшие 10 лет о росте отрасли в 10 раз. Отмечается, что внедрение информационных технологий значительно уменьшает трудоемкость в различных сферах деятельности.
Основными целями Стратегии, согласно документу, являются:
· развитие сферы информационных технологий до полноценной отрасли российской экономики, создающей высокопроизводительные рабочие места и обеспечивающей выпуск высокотехнологичной и конкурентоспособной продукции;
· обеспечение различных сфер экономики качественными информационными технологиями с целью повышения производительности труда;
· обеспечение высокого уровня информационной безопасности государства, индустрии и граждан.[footnoteRef:11] [11:  Стратегия развития отрасли информационных технологий в Российской Федерации на 2014 - 2020 годы и на перспективу до 2025 года URL: https://digital.gov.ru/ru/documents/4084/ (дата обращения 20.06.2023)] 

Так, согласно программе развития, компаниям IT отрасли был предоставлен доступ к льготным целевым кредитам на проекты по разработке и внедрению российских IT решений. Размер ставки по кредиту составляет от 1 до 5% (до 3% для аккредитованных организаций), а размер кредита на реализацию одного проекта варьируется от 5 млн до 5 млрд рублей.
Противоречивым является лишь тщательный отбор компаний, которые способны получить кредит, необходимость обязательной аккредитации, а также другие требования, представленные в Постановлении.[footnoteRef:12]  [12:  Постановление о льготном кредитовании ИТ-компаний от 29.03.2023 г. URL: https://digital.gov.ru/ru/activity/directions/942/ (дата обращения 20.06.2023)] 

Продолжением данной инициативы стала публикация в сентябре 2022 года «дорожной карты», как способа обеспечения IT продукцией ведущие компании российской экономики. Необходимость в разработке была вызвана в немалой степени инфраструктурными рисками, вызванными кризом зарубежного программного обеспечения, начавшемся в начале 2022 года. Также стоит отметить, что данная инициатива способна обеспечить заказами российские ИТ предприятия и обеспечить высококачественным российским программным обеспечением предприятия, которые вынуждены искать субституты, в связи с уходом зарубежных компаний с российского рынка.
В плане "Дорожная карта" содержит 62 мероприятия, из которых 20 имеют общесистемный характер. Эти мероприятия направлены на уравнивание условий для международных интернет-корпораций и российских ИТ-компаний в России, стимулирование внедрения российских решений в отечественные предприятия, а также на поддержку экспорта и продвижение российских ИТ-решений на зарубежных рынках.
Дополнительные 42 мероприятия данного плана ориентированы на поощрение развития и внедрения российских разработок в конкретных отраслях. Среди них находятся решения для корпоративного сектора, электронные образовательные сервисы, цифровые медицинские сервисы, программное обеспечение для офисных нужд и операционные системы, обработка данных и облачные сервисы, разработки в области искусственного интеллекта, больших данных и интернета вещей, создание компьютерных игр и профессионального видеоконтента, а также решения в сфере информационной безопасности.
Среди предложений, выделяемых в общесистемный характер наиболее интересные предложения состоят в изменении налогового кодекса, путем установления порядка налогообложения доходов иностранных компаний, получаемых в результате взаимодействия с российскими гражданами, разработка нормативных актов, устанавливающих требования по преимущественному использованию отечественного ПО, ограничения на приобретение отдельными видами юридических лиц иностранного программного обеспечения[footnoteRef:13]. [13:  План мероприятий («дорожная карта») «Создание дополнительных условий для развития отрасли информационных технологий. от 9 сентября 2021г. URL: http://static.government.ru/media/files/gwQRcF4e3G6lA8vTMTNfNAcTWGeQxrt2.pdf (дата обращения 20.06.2023)] 

Таким образом, наблюдается тенденция к предварительному добровольному сокращению использования иностранных продуктов, переход на отечественные разработки. С одной стороны, такие инициативы предусматривают увеличение спроса на российские разработки, создают условия для внедрения новых технологий и перераспределения денежных потоков от иностранных компаний в российские.
С другой же стороны, принудительное создание спроса на российское программное обеспечение не создает нужных условий для прямой конкуренции, в связи с необходимостью преимущественно пользоваться российскими технологиями может страдать качество выпускаемой продукции.
Одновременная загрузка IT компаний заказами, реализованными по данной программе, может привести к необходимости создавать крупные кластеры разработчиков, которые после выполнения заказов могут оказаться не у дела.
Таким образом, проведение дискриминационной политики в области иностранного ПО может привести к глобальным проблемам на рынке российского программного обеспечения.
В целом программный документ направлен на внедрение российского ПО во все сферы общественной и экономической жизни. Обязательным заявляется использование российских сервисов в том числе в бюджетных организациях, образовательных учреждениях и т. д. Льготы на пользование и оплату российских цифровых сервисов будут получать в том числе предприятия малого и среднего бизнеса.
В целом, несмотря на противоречивость методов, которых придерживается правительство РФ, стоит отметить, что на протяжении последних нескольких лет, IT бизнес растет в размерах. Так, число специалистов в области IT на 2022 год составляет 1355 тыс. человек, что по сравнению с 2021 показывает рост почти 7%, а динамика за последние 5 лет в целом составляет 4,5 % в год. Рост в реальном выражении IT сектора составил 10,8% в 2021 году и достиг 3,7 трлн рублей[footnoteRef:14]. [14:  Экономика России: аспекты глобального трансформационного сдвига. Август 2022. ВШЭ URL: https://www.hse.ru/mirror/pubs/share/741595550.pdf (дата обращения 20.06.2023) ] 

Таким образом, можно сказать, что на данный момент IT сектор в России переживает подъем, несмотря на трудности, связанные с оттоком специалистов и уходом зарубежных компаний. Меры по поддержке сектора в целом применяются в достаточно большом объеме, результат в последние годы оказывается больше положительным.
Формирование информационного сектора экономики является стратегической задачей в России. Развитие и формирования кластеров IT-сектора есть неотъемлемая задача, которая стоит как перед государством, так и перед инвесторами.
Важнейшей задачей является формирование справедливых условия распределения финансовых благ, формирования поддержки не только крупным корпорациям, но и начинающим стартапам, которые в будущем могут занимать весомое положение на рынке информационных услуг.


[bookmark: _Toc138357331]ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В ходе данной работы были исследованы теоретические основы и опыт применения инструментов финансового стимулирования предприятий IT-сектора. Основная цель исследования заключалась в изучении принципов, инструментов и эффективности финансового стимулирования в данной отрасли.
Итак, финансовое стимулирование – это ряд методов, мер и инструментов, применяемых с целью дополнительной активизации экономической деятельности субъекта.
Стоит отметить наличие разнообразных инструментов финансового стимулирования IT-компаний, среди которых особо важными считаются налоговые преференции, субсидии, льготное кредитование. Каждый из них, по-своему позволяет обеспечить преимущества компании, работающей в сфере информационных технологий.
Основными принципами финансового стимулирования являются:
· принцип целенаправленности и стратегической ориентации;
· принцип гибкости и адаптивности;
· принцип справедливости и прозрачности;
· принцип эффективности и результативности;
· принцип устойчивости и долгосрочности.
В России с 2013 года действует указ, который поэтапно расписывает этапы цифровизации и развития IT-отрасли в стране. С тех пор проведено немало работы, особенно важным считается снижения налога на прибыль, нулевая ставка НДС на цифровые продукты и сниженные социальные взносы.
Продолжение эта инициатива получила в документе об утверждении «дорожной карты», которая предусматривает 62 мероприятия, для улучшения состояния IT-инфраструктуры России.
Некоторые из этих мероприятий содержат протекционистские меры, связанные с увеличением взимаемых налогов с иностранных продуктов, скидки на приобретение российского ПО для малого и среднего бизнеса, а также обязательное использование российских программ в бюджетных организациях.
О результатах проведенной работы свидетельствуют цифры роста как специалистов в технологичной отрасли, так и увеличению в реальном выражении IT-сектора на 10,8 % в 2021 году.
Помимо позитивных изменений есть и некоторые противоречия, которые связаны с нарушением принципа справедливости распределения финансовых преимуществ между крупными и малыми IT-компаниями.
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