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Алфавитное кодирование


       Свой код Морзе разработал в 1838 г., т.е. задолго до исследований относительной частоты появления различных букв в текстах. Однако им был правильно выбран принцип кодирования - буквы, которые встречаются чаще, должны иметь более короткие коды, чтобы сократить общее время передачи. Относительные частоты букв английского алфавита он оценил простым подсчетом литер в ячейках типографской наборной машины. Поэтому самая распространенная английская буква «Е» получила код «точка»
Алфавитное кодирование - преобразование непрерывной функции в дискретную. Используется в гибридных вычислительных системах и цифровых устройствах при импульсно-кодовой модуляции сигналов в системах передачи данных. При передаче изображения используют для преобразования непрерывного аналогового сигнала в дискретный или дискретно-непрерывный сигнал. Обратный процесс называется восстановлением. При дискретизации только по времени, непрерывный аналоговый сигнал заменяется последовательностью отсчётов, величина которых может быть равна значению сигнала в данный момент времени. 

Неравная длительность элементарных сигналов - в информатике разбиение диапазона значений непрерывной или дискретной величины на конечное число интервалов. Существует также векторное квантование - разбиение пространства возможных значений векторной величины на конечное число областей. Квантование часто используется при обработке сигналов, в том числе при сжатии звука и изображений. Простейшим видом квантования является деление целочисленного значения на натуральное число, называемое коэффициентом квантования.
Код Морзе
В качестве примера использования данного варианта кодирования рассмотрим телеграфный код Морзе («азбука Морзе»). В нем каждой букве или цифре сопоставляется некоторая последовательность кратковременных импульсов - точек и тире, разделяемых паузами. Длительности импульсов и пауз различны: если продолжительность импульса, соответствующего точке, обозначить τ, то длительность импульса тире составляет 3τ, длительность паузы между точкой и тире τ, пауза между буквами слова 3τ (длинная пауза), пауза между словами (пробел) – 6τ.
При составлении кодов Морзе для букв русского алфавита учет относительной частоты букв не производился, что, естественно, повысило его избыточность. Как и в рассмотренных ранее вариантах кодирования, произведем оценку избыточности. По-прежнему для удобства сопоставления данные представим в формате табл. Признак конца буквы («0») в их кодах не отображается, но учтен в величине Ki -длине кода буквы i.
Среднее значение длины кода К(r,3) = 3,361. Полагая появление знаков вторичного алфавита равновероятным, получаем среднюю информацию на знак равной I(2) = log23 = 1,585 бит. Подставляя эти данные, а также для русского алфавита I1(r) = ,356 бит
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