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ВВЕДЕНИЕ
Общественный транспорт является одним из элементов, составляющих транспорт в целом, т.е. отрасли экономики, хозяйства, предназначенной для перевозки пассажиров и грузов. На протяжении многих сотен лет человек в своем развитии прошел несколько этапов от момента появления колеса до освоения вселенной, и если сравнить древние потребности человечества в транспорте, то они, конечно, ничтожно малы, по сравнению с современными.
Проблема содержания данного вида транспорта является одной из наиболее актуальных не только для России, но и для др. стран мира. Для регулярной работы общественного транспорта, нужно четко следить за тем, какие методы применяются для его исправной работы. В этой ситуации государством должен осуществляться строгий контроль. Необходимо создавать программы по развитию транспортной отрасли и непременно реализовывать их, уделять внимание инновациям, проводить исследования – опросы среди потребителей транспортных услуг.

Актуальность работы состоит в том, что общественный транспорт играет существенную роль в развитии любого государства. Это объясняется тем, что отношение по поводу создания, обслуживания и развития пассажирского транспорта оказывают значительное влияние на качество жизни населения и экономики страны в общем.

Предметом исследования является роль общественного транспорта в экономическом развитии.

Объектом курсовой работы выступает общественный транспорт.

Цель – рассмотреть роль общественного транспорта в развитии экономики, предложить рекомендации по повышению эффективности его работы. 

Для достижения данной цели необходимо решить следующие задачи:
          1) рассмотреть понятие и основные характеристики транспортной отрасли;                                                

2) изучить  функции транспортной отрасли в современной экономике;
          3) выделить проблему безопасности;
          4) рассмотреть основные направления поддержки развития транспортной отрасли в РФ;
          5) проанализировать улучшение работы общественного транспорта: проблемы и перспективы. 

Структура работы обусловлена ее темой, целью и задачами исследования. Работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованных источников. В написании курсовой были использованы статьи следующих авторов: М.А. Вельковича, А.И. Козлова, Н.А. Каменевой и д.р.

          1 Роль транспортной отрасли в экономике
1.1 Понятие и основные характеристики транспортной отрасли
Транспорт – это отрасль экономики, хозяйства, предназначенная для перевозки пассажиров и грузов. [7]
Возникновение транспорта относится к древнейшим временам. При первобытном хозяйстве появляются только задатки общественного труда, поэтому интерес к транспорту еще не велик. С появлением рабовладельчества  транспорт делает шаг вперед в своем развитии. Рабовладельческие государства вели постоянные войны за покорение других стран, получение с них дани и рабов. Нужды управления требовали развитие транспорта. В Китае, Персии, Римской империи было построено огромное количество транспортных сетей в военных целях. Постепенно с развитием торговли стал появляться водный транспорт, строились морские и речные порты. Для транспортировки товаров сухопутными путями использовались колесные повозки. 

Следующий этап в истории транспорта – это феодализм. Политическая раздробленность в это время тормозила  развитие транспортных сетей.  Перевозились в основном грузы, которые не могли быть произведены на месте. Рост торговли в таких городах, как Венеция и Генуя, поспособствовал развитию морского транспорта. На Руси в то время морская торговля велась новгородцами. Техника морского судоходства постепенно совершенствовалась,  с изобретение компаса. 

В России в XVI - XVII вв. появилось судоходство по Белому морю и Ледовитому океану, а также торговое судоходство по реке Волге. Во многих странах транспорт стал использоваться в почтовых целях  и для регулярных перевозок пассажиров по сухопутным дорогам. 
         Создание транспорта общего пользования - выделение его в особую отрасль производства происходит в Западной Европе   в        эпоху     промышленного переворота в конце 18 го века.  В начале 19 го века в транспортной индустрии появляются паровые железные дороги.  Проходит совсем немного времени, и во второй половине 19 века появляется электродвигатель. Вместе с этим развивается автотранспорт. В настоящее время транспорт во всем своем многообразии продолжает развиваться, каждый день во всем мире появляются все новые и новые разработки. Но такое понятие как «транспортная наука» в официальных международных классификациях отсутствует, причина этого не ясна. Существует два мнения: то ли она еще не готова, для того чтобы отвечать основным требованиям науки в целом; то ли ее статус разновидности не достиг уровня, свойственного прикладным научным знаниям. [8]
Таким образом, толчком к развитию транспорта стало развитие – экономики. Современную экономику невозможно представить без транспорта.  Поэтому сейчас транспортная отрасль – неотъемлемая часть экономики.

Транспорт Российской Федерации представляет собой развитую транспортную сеть, одну из самых обширных в мире, которая  включает 87 тыс. км железных дорог, более 745 тыс. км автомобильных дорог , свыше 600 тыс. км воздушных линий, 70 тыс. км магистральных нефте - и продуктопроводов, свыше 140 тыс. км магистральных газопроводов, 115 тыс. км речных судоходных путей и множество морских трасс. В данной отрасли экономики  занято около 4 млн человек, что составляет почти 5% работающего населения.

Железнодорожный транспорт - это вид транспорта, который осуществляет пассажироперевозки и грузоперевозки  по рельсовым путям в специальных вагонах. Современный железнодорожный транспорт-это результат развития железнодорожной сети на протяжении большого исторического отрезка времени. Данный вид транспорта вплотную связан с развитием горнодобывающей и металлургической промышленности.
Железнодорожный транспорт в нашей стране наиболее развит. Анализируя современные транспортные карты РФ, можно заметить, что этот вид перевозок пролегает  в азиатской части - Транссибирская магистраль, включающая Челябинск,  Томск (Тайгу), Красноярск, Иркутск, Владивосток , Хабаровск. Линия Карталы - Астана - Павлодар - Барнаул -Артышта, которая позднее была продолжена до Усть-Кута (через Новокузнецк, Абакан,Тайшет,   Братск); линия Семипалатинск - Барнаул - Новосибирск; Байкало-Амурская магистраль. В связи с освоением  нефтяных и газовых ресурсов Западной Сибири была построена железная дорога Тюмень - Сургут - Уренгой – Ямбург. В европейской - магистраль Москва - Санкт-Петербург.

Морской вид транспорта.  Такому транспорту в России принадлежит главная роль - межгосударственный грузооборот. Его важность для нашей страны определяется её положением относительно океанов и протяжённости морской границы 42 тысячи километров. Основные порты: на Черном море - Новороссийск, Туапсе; на Азовском море - Ростов-на-Дону; на Балтийском - Санкт-Петербург, Калининград на Баренцевом - Мурманск; на  Белом - Архангельск, Кемь; на  Японском -Ванино, Владивосток, Находка, Порт Восточный.

Речной транспорт. Протяженность внутренних вод составляет 101,6 тысяч км. 

Основным в России является Волго-Камский речной бассейн. Благодаря  Волго - Балтийскому,  Беломорско - Балтийскому, Волго -Донскому  каналам Волга стала основой единой водной системы европейской части России, а Москва - «портом пяти морей».
Другие важные реки европейской России: Северная Двина с притоками, Сухона, Онега, Свирь, Нева.
 В Сибири основные реки - Енисей, Лена, Обь, плюс их притоки. Важнейшей речной сетью Дальнего Востока является  Амур.  Судоходство осуществляется на всём протяжении реки.
Трубопроводный транспорт. В РФ можно выделить крупные нефтепроводы: Нефтепровод «Дружба» - крупнейшая экспортная магистраль России (Альметьевск - Самара - Унеча - Мозырь - Брест  и далее в страны Восточной и Западной Европы); Альметьевск - Нижний, Новгород - Рязань - Москва; Нижний Новгород - Ярославль - Кириши; Самара - Лисичанск-Кременчуг-Херсон, Снегирёвка - Одесса;Сургут - Тюмень - Уфа- Альметьевск;  Нижневартовск-Самара; Сургут-Полоцк; Александровское   - Анжеро - Судженск; Красноярск - Ангарск; Сургут  -  Омск - Павлодар - Чимкент - Чарджоу. К Крупнейшим газопроводам относятся: газопровод Саратов - Москва - первый газопровод в России (840 км); Ставрополь - Москва; Краснодарский край – Ростов – на - Дону  - Серпухов - Санкт-Петербург; Средняя Азия - Урал - Медвежье - Надым - Тюмень - Уфа - Торжок; Надым - Пунга - Пермь; Уренгой - Сургут - Тобольск - Тюмень - Челябинск. Северный поток крупнейшая система газопроводов Уренгой - Помары - Ужгород - страны Восточной и Западной Европы (4451 км), газопровод, проходящий от Оренбурга через Украину в страны Восточной и Западной Европы. [9]
Автомобильный транспорт. По обеспеченности автомобильными дорогами Россия превосходит все европейские страны за исключением Франции. Автомобильные магистрали пронизывают всю нашу страну, но в большей мере приоритет отдается европейской части.
Воздушный транспорт. Данный вид транспорта - самый  дорогой, этот факт ограничивает его грузовое применение - невозможно перевозить скоропортящиеся грузы, но вот бо́льшее значение он имеет для пассажироперевозок. В районах Крайнего Севера значительную роль играют вертолеты: перевозят грузы и пассажиров на производственные объекты, оказывают срочную медицинскую помощь и т. д. Основными центрами авиасообщения являются Москва, Санкт-Петербург, курорты Северного Кавказа, Екатеринбург, Новосибирск, Хабаровск и д.р. При этом подавляющая часть пассажирских воздушных перевозок замкнута на московском авиаузле. 

           Наряду свыше перечисленными видами транспорта следует выделить общественный транспорт. Это вид транспорта. Во внутригородских перевозках пассажиров в России большее значение играют автобусы. В крупнейших городах также налажено  трамвайное  и  троллейбусное  сообщение. Используемая длина трамвайных и троллейбусных линий составляет около 8 тыс. км. Самой протяжённой трамвайной сетью в мире владеет Санкт-Петербург. В семи крупнейших городах: Москве, Санкт-Петербурге, Нижнем Новгороде, Самаре, Екатеринбурге, Новосибирске и Казани эксплуатируется метрополитен, длина которого составляет более 478км. [4]
Анализируя атласы, можно сделать вывод, в связи с тем, что наша страна территориально очень большая (разнообразные рельеф, климат и т.д.) в разных частях Российской Федерации преобладают различные виды транспорта, различные технологии.
1.2 Функции транспортной отрасли в современной экономике

         Так как одной из составляющих частей экономики любого города в мире являются транспортные перевозки, можно выделить основное значение и функции транспортной отрасли.

Перебои в работе предприятий транспорта могут привести к остановке производства, торговли. А также возникновению социальных проблем, связанных со здравоохранением и образованием. С этими принципами совпадает и основное значение транспорта любого вида – обеспечение стабильного развития городов. Такая стабильность обусловлена безопасностью грузоперевозок, пассажироперевозок и экономией природных и финансовых ресурсов.

К функциям транспорта в современной экономике относятся: 

- социальная – обеспечение трудовых и бытовых поездок населения. Способность потребителей пользоваться услугами транспортных предприятий – показатель экономической обеспеченности населения, что является экономическим показателем страны в целом;

- культурная – обеспечение общения между людьми и способствование удовлетворению их эстетических потребностей. А так же сюда можно отнести туристическую отрасль экономики и всевозможные перевозки в ее пределах. Туризм затрагивает многие виды транспорта и является очень распространенным на территории РФ. Авиалинии используются как в пределах страны – внутренние перелеты, так и за ее пределами – отечественные авиаперевозки за границу. Что касается автомобильного транспорта, то он наиболее распространенный, так как почти в каждой семье есть свой автомобиль, а в некоторых и по два. Это значит, что в среднем каждая семья способна перемещаться – путешествовать, если говорится о туризме, по автодорогам. Железнодорожные перевозки материально более доступны для туристов, чем авиаперелеты. Водный транспорт, в частности речной, играет огромную роль в развитии туризма внутри страны. Например, одно Золотое кольцо России включает в себя восемь городов:  Сергиев Посад, Переславль-Залесский, Ростов Великий, Ярославль, Кострома, Иваново, Суздаль, Владимир, соединяет которые речная сеть. А так же морской туристический транспорт имеет место быть, примером может послужить Черноморское побережье Краснодарского края – курортная зона страны. Говоря о туризме, нельзя забывать  об общественном автобусном транспорте, самом распространенном и доступном для пассажиров;

- политическая - способность транспорта выполнять роль МТБ для объединения регионов, областей, республик в единое государство. Создание магистралей разнообразных видов таких как автодорожные, железнодорожные, водные, воздушные напрямую связано с экономикой страны, повышением и понижением уровня жизни населения;

- оборонная – транспорт рассматривался во все времена как важнейший фактор обороноспособности государства. Только по государственному заказу изготавливается оборонная техника, и это огромный модуль в экономике страны.
Таким образом, каждый вид транспорта можно назвать неотъемлемой  составляющей жизни общества и всех сфер функционирования государства, которые в свою очередь объединяет экономический фактор. [5]
1.3  Проблема безопасности движения транспорта
           Отдельно следует выделить пятую немаловажную функцию транспорта - безопасность его движения. В условиях ограниченности материальных ресурсов предприятия регулярно прибегают к реализации способа продления ресурса на всевозможные виды оборудования и систем для эксплуатации транспорта, вместо того, чтобы закупать и внедрять новые конкурентоспособные системы. Это приводит к увеличению случаев отказов транспортного оборудования в процессе работы, несмотря на такой подход прибыль, получаемая предприятиями, не сокращается. Поэтому эксплуатация устаревшего оборудования и выработавших свой ресурс образцов продолжается. Во время отказа одной транспортной единицы опасности подвергаются люди, находящиеся там, а при отказе транспортных группировок, в опасности могут оказаться значительно большее число людей. [7]
Обеспечение эксплуатации транспортных средств – центральное требование со стороны государства. Эти требования оказывают большое влияние на организацию процесса перевозки пассажиров и грузов, создание нормативных актов и тд. Опираясь на правила безопасности, сформированы принципы сертификации транспортных единиц, диспетчерского, инженерно-технического состава и др. Правила первичного обучения всего личного состава персонала и его переподготовки также является одним из основных правил по безопасности движения транспорта. Все этапы эксплуатации транспортных средств: самолеты, корабли, автомобили, и др. обязаны удовлетворять соответствующим нормам исправности. В условиях рыночной экономики финансирование проверок данного соответствия проводится самими владельцами, отдельными целевыми программами. Существуют шесть категорий групп, влияющих на работу транспорта. В них входят: владельцы транспортных средств, менеджеры и специалисты предприятий, создающих системы движения, органы государственной власти, представители региональной администрации, инвесторы и общественные организации.

Следует выделить девять целей, которые преследуются в той или иной степени названными группами лиц:

  - создание новых систем для ускорения развития транспорта;

  - усовершенствование уже существующих систем для повышения безопасности транспорта;

  - продление эксплуатации оборудования и систем;

  - конкурентоспособное развитие предприятий, обеспечивающих безопасность транспорта;

  - подготовка и переподготовка кадров предприятий;

  - обеспечение успешной конкуренции предприятий на рынках;

  - совершенствование рабочих мест на предприятиях, обеспечивающих безопасность движения;

  - подбор схожих организаций для развития кооперации при обеспечении безопасности движения;

  - сохранение экологии при развитии предприятий для обеспечения безопасности движения.

          Интересы категорий социальных групп могут не сходиться, исходя из экономических предпосылок. Организация не будет работать себе в убыток, поэтому и не будет ставить в приоритет, например, сохранение экологии или переподготовку специалистов. Эти элементы приобретают роль всего лишь средства покорения конкурентов на рынке и, по мнению заслуженного деятеля науки РФ А.И. Козлова, средства укрепления основной целевой функции транспорта: «При заданном уровне безопасности движения обеспечить максимум прибыли предприятия».

Исходя из данной функции, появляется задача - связать ее с ценой человеческой жизни. Эту операцию можно осуществить, прибегая к помощи страховок, выплачивающихся компаниями и государством.

В результате, потери пассажиров во время аварий транспортных средств зачастую являются такими ощутимыми, что для увеличения роста безопасности важно принимать радикальные меры. [3]
          2 Регулирование развития транспортной отрасли в РФ

          2.1 Основные направления поддержки развития транспортной отрасли в Российской Федерации

         В ведении РФ находятся федеральный транспорт и пути сообщения. [6] Несмотря на уровень развитости транспортные магистрали нашей страны обладают некоторыми проблемами, связанными с крупными издержками. Согласно статистике 30% транспортных затрат – это доставка товаров и услуг от производителя к конечному потребителю. Сейчас транспортные издержки России составляют примерно 22% от ВВП. Поэтому особенно актуальна задача: снизить данный показатель до отметки 13%, принятой международными организациями. [2]
Отечественный уровень транспортного и логистического обслуживания, исходя из международных рейтингов, не соответствует современным требованиям. Россия значительно отстает от ведущих стран мира. Отчет Всемирного банка показывает, что РФ на 94 месте по эффективности транспортно – логистической сети. В этот показатель включены следующие факторы: качество транспортной инфраструктуры, таможенные операции, оплата таможенных пошлин, качество и стоимость услуг, возможность контролировать передвижение грузов на протяжении всей цепи поставок. [5]
Для успешного развития транспортной отрасли обязательны инновационные технологии. Это дает толчок к развитию и управлению регионов РФ, которые обеспечивают инновационное развитие российской экономики и повышение ее конкурентоспособности на мировой арене.

Совершенно новая модель развития транспортной инфраструктуры представлена в Транспортной стратегии России до 2030 года, включающая следующие целевые положения:

- распространение системы международных и национальных транспортных путей;

- увеличение объема экспорта транспортных услуг;

- разработка незаменимых экономических и геополитических предпосылок для реализации транспортно - логистических услуг на различных уровнях: региональном, федеральном, международном;

Данные положения предусматривают следующие задачи:

- создание единой транспортной сети благодаря развитию эффективной транспортной инфраструктуры;

- возможность у населения получать доступные услуги в транспортной и логистической  отраслях;

- большее распространение грузоперевозок и повышение их качества;

- экспорт транспортных услуг;

- полное обеспечение безопасности транспорта в целом;

- следование экологическим нормам воздействия на окружающую среду при увеличении транспортной инфраструктуры.
На основе этой стратегии для транспортной сети нашей страны созданы качественные и количественные параметры становления соответственно на период до 2030 года. Существуют три направления развития: инерционный, энергосырьевой и инновационный.

Инерционный вариант:

- осуществление крупных проектов связанных с транспортом, которые обеспечивают добычу полезных ископаемых в таких районах, как Восточная Сибирь (нефть), арктический шельф (газ) и др. и строительство необходимых трубопроводов;

- обновление и строительство наиболее важных объектов транспортной инфраструктуры и в первую очередь тех, которые отвечают за безопасность работы транспортных сетей плюс обновление парка транспортных средств;

- развитие экспортных поставок грузов, в первую очередь это морские порты;

- рост сырьевых перевозок, осуществляющихся внутри страны, связанный с разработкой новых месторождений;

- низкие темпы возведения и обновления автодорожной сети;

- сохранение малой подвижности потребителей на воздушном транспорте. Причина этому – недостаточные темпы роста доходов самих потребителей;

- отсутствие необходимых резервов нужных для повышения качества транспортного обслуживания потребителей, развития транспортно – логистических технологий.

Энергосырьевой вариант:

Данное направление рассматривает особенности ускоренного развития транспортной системы благодаря новым месторождениям полезных ископаемых, экспорта сырья, конкурентоспособности РФ на международном рынке. Особенности выделяются следующие:

- осуществление крупнейших проектов, занимающихся разработкой месторождений полезных ископаемых в новых районах их добычи;

- увеличение перевозок внутри страны угля в связи с развитием металлургического производства;

- увеличение количества перевозок переработанных продуктов топлива и сырья, плюс машиностроение;

- медленный рост экспорта и быстрое увеличение объёма импорта продуктов высокой степени обработки, в первую очередь товаров новотехнологичных отраслей экономики;

- увеличение потребности в возведении и починке автодорожной магистрали, которая соединяет новые жилые районы в городах и пригородные зоны больших поселений с местами использования рабочей силы.

Энергосырьевой вариант будет внедряться в крупных городах и в регионах с наивысшими темпами роста – это Юг России, Сибирь и Дальний Восток. А также большое развитие получит транспорт в арктической зоне.

Повышение эффективности транспортной сети государства станет одним из главных источников экономического роста.

Как и любому нововведению этому тоже присущи свои недостатки, такие как:

- заметное разделение в обеспечении доступности транспортных услуг в регионах страны и различных группах общества;

- инвестиции потеряют свои темпы роста, что послужит ударом по государственному бюджету.

Инновационный вариант:

Этот подход говорит о сбалансированном развитии транспортной сети России, которое обеспечит условия для развития инноваций в экономике. Для инновационного этапа сохраняются энергосырьевые факторы. А вот отличительными характеристиками по данному варианту являются:

- увеличение значения транспортно - логистической отрасли в организации товаропотока;

- повышение количества перевозок потребителей транспортом общего пользования. Воздушный и автомобильный транспорт станут более используемыми;

- высокоскоростные перевозки получат большой спрос для экономики и населения.

Следует отметить, что развитие Северного морского пути будет играть важную роль в осуществлении коммерческих перевозок, постройкой необходимой инфраструктуры именно на Северном побережье России.

А также закон «Об утверждении транспортной стратегии Российской Федерации на период до 2020 года»  предполагает:

- развитие транспортной деятельности и всех видов транспорта на основе единых правовых принципов;
- равномерное распределение бюджета между разными видами транспорта;
- координация развития инфраструктуры транспорта особенно в транспортных узлах;
- надзор за обеспечением безопасности и обороноспособности государства;
- развитие и оптимизация инфраструктуры контрольно – надзорных служб;
- заинтересованность в объединении интересов разных уровней исполнительной власти в развитии транспортной системы в общем и  в каждом регионе;
-  рассмотрение интересов частных организаций и государства для обеспечения развития транспортной сети.

Существуют сферы, в которых государство поддерживает необходимые изменения:

- сфера инвестирования данного сектора;
- развитие конкуренции на рынке транспортных услуг;
- запрет обеспечения одних ветвей транспортной отрасли за счет других;
- приветствие инновационных технологий;
- повышение доступности транспортных услуг для населения с низкими доходами, инвалидов, пенсионеров, учащихся. 

Государству необходимо осуществлять транспортную политику, внедрять новые технологии, что благоприятно будет влиять не только на безопасность и комфорт при перевозках, но и на место страны на международном рынке. [8]
2.2 Общественный транспорт: проблемы и перспективы развития
В экономику современной жизни города плотно вошел общественный транспорт, его основной задачей является удовлетворение потребностей населения в перевозках. Транспортная подвижность растет в соответствии с ростом численности потребителей и территорий. Поэтому дальнейшее совершенствование пассажирских перевозок актуально для работы над их изучением. [9] 
Одна из главных проблем пассажирского транспорта ветхость и малые темпы исправности подвижного состава. Исходя из этого, уменьшается уровень безопасности данного вида транспорта, увеличивается количество сходов с линии по техническим неисправностям. С увеличением спроса в  транспорте, при сокращении провозных возможностей происходит сильная наполняемость салонов. Во время «пробок» такое явление вдвое превышает показатели, утвержденные Международным союзом общественного транспорта. Не соблюдается минимум комфортности передвижения населения, нужные условия безопасности. 

Пассажирские перевозки маршрутными такси на ряду с положительными качествами, такими как высокая скорость передвижения и комфорт, они имеют и отрицательными качества. Водители «маршруток» осуществляют перевозки на более высоких скоростях не за счет уменьшения количества остановок, а благодаря скоростным качествам автомобилей. Слишком быстрый способ вождения маршрутных такси объясняется конкуренцией за пассажира и желанием совершить как можно большее количество поездок, что  приводит к частым аварийных ситуациям. А также отсутствие  остановок  может грозить  аварийной ситуацией на дороге. Установка незаконных дополнительных мест и перевозка стоячих пассажиров - нарушение законодательства, которое приводит к уменьшению в первую очередь безопасности. Отсутствие кондуктора в «маршрутке» дает водителю дополнительные обязанности, отвлекающие его. Водители могут работать по 9-11 часов без нужного перерыва, это нарушает всевозможные нормы труда, ведёт к утомляемости и в последствии повышении вероятности  ДТП . 

Данные проблемы плюс потребность в улучшении экологической ситуации жилой части города требуют изменения развития городского транспорта в будущем. Этот вопрос нуждается в комплексном подходе, включающем в себя решение нескольких задач одновременно. 

Ими могут быть совершенствование тарифной политики, создание информационно-аналитической системы управления общественным транспортом, мониторинг функционирования общественного транспорта, создание единой маршрутной системы и ее оптимизация, сети диспетчерского управления пассажирским транспортом, уменьшение отрицательного влияния общественного транспорта на окружающую среду.

Упоминая об улучшении тарифной политики, стоит обратить внимание на то, что проблема предприятий транспорта общественного пользования заключается в невозможности стать в данных на сегодняшний день условиях прибыльными за счет более эффективной работы, а не за счет увеличения тарифов. Сейчас, в общем  они являются убыточными. Для удовлетворения запросов потребителей к транспортным услугам по количественным, качественным и экономическим характеристикам, а так же в обеспечении рентабельности предприятий пассажирского транспорта нужно сдерживать рост тарифов на общественном транспорте. Главными способами снижения увеличения тарифов могут быть государственное регулирование и создание рыночной экономики, при использовании которых необходимо знать следующие основные моменты: государственное регулирование иногда оказывается очень жестким, приводящим к ослаблению рыночных стимулов и снижению капиталов из отрасли; отмена воздействия на тарифы связана с риском резкого увеличения платы за проезд, а сохранение регулирования к ухудшению транспортного обслуживания пассажиров. При воздействие на тарифы можно увидеть единообразный пакет транспортных услуг.
Существуют задачи по улучшению тарифной политики. К ним относятся: мониторинг тарифов с целью ограничения их инфляционного влияния;  ограничение тарифов для обеспечения доступности транспортных услуг и недопущения их оказания ниже себестоимости или долговременного применения слишком низких цен, которые не позволяют обеспечить безопасность транспортного процесса; гарантия ценовой прозрачности рынка при расширении реализации применения принципа "объявленного тарифа"; обеспечение в интересах населения транспортных услуг, стабильности тарифов. 

В отрасли автомобильного и электрического пассажирского транспорта тарифное регулирование говорит о повышении ценовой доступности услуг данного вида транспорта для менее обеспеченных слоев населения. Тарифное влияние должно осуществляться путем временного выравнивания уровня транспортной обеспеченности городских и пригородных маршрутов и гарантированности условий для улучшения качества услуг. Ценообразование на перевозки в коммерческой системе должно основываться на учете конъюнктуры рынка и увеличенного качества транспортных услуг. Создание информационно-аналитической сети управления общественным транспортом показывает необходимость повышения эффективности управления пассажирского транспорта и мониторинга его деятельности. Основными задачами этой системы являются: осуществление мониторинга функционирования пассажирского транспорта; формирование и оптимизация единой маршрутной магистрали пассажирского транспорта; осуществление диспетчерского управления транспортом; автоматизация продажи проездных билетов на автомобильный, железнодорожный, воздушный и водный пассажирский транспорт. 

Создание единой маршрутной системы пассажирского транспорта говорит о ведении реестра маршрутов транспорта на региональном и муниципальном уровнях. Оптимизация маршрутной системы предполагает необходимость: отказа от дублирования маршрутов передвижения пассажирского транспорта; уменьшения транзитных маршрутов транспорта, проходящих через центры городов; распределения подвижного состава по маршрутам с учетом пропускной способности дорог, определенной скорости движения в соответствии с его потребностями на маршруте; открытия новых маршрутов пассажирского транспорта для удовлетворения потребностей потребителей. 

Введение диспетчерского управления общественным транспортом гарантирует быстрое управление пассажирским транспортом и создает объективную информацию о его функционировании. Для этого нужно в рамках информационно-аналитической сети управления общественным транспортом информационно соединить центральные диспетчерские службы муниципальных образований, диспетчерские пункты на транспортных фирмах, вокзалах и станциях. Диспетчерское управление пассажирским транспортом обеспечит: увеличение качества транспортного обслуживания жителей за счет постоянного автоматизированного контроля движения в режиме реального времени, предоставление информации населению о расписаниях движения пассажирского транспорта с помощью информационно-телекоммуникационной сети Интернет, информационных киосках. [9]
Все более распространенной становится проблема обеспечения охраны окружающей среды от негативного воздействия транспортных средств, в том числе пассажирского транспорта. Снижение такого воздействия всех видов общественного транспорта на здоровье человека и окружающую среду достигается при переходе на эксплуатирование транспортных средств, работающих на экологических видах топлива и заменяемых источниках энергии, а так же значительном уменьшении энергоемкости транспортных средств. Для чего необходимо: разработать и ввести механизм стимулирования транспортных предприятий, использующих источники топливно-энергетических ресурсов; усилить контроль технического состояния используемых транспортных средств по экологическим показателям, ограничения выбросов и утилизации отходов транспортных организаций; использование технических средств по сбору, комплексной переработке и утилизации различных видов отходов, образующихся при эксплуатации или попадающих в природную среду в результате аварий. Реализация данных мероприятий обещает: рост конкурентоспособности предприятий пассажирского транспорта; увеличение эффективности управления пассажирским транспортом; повышение количества перевезенных пассажиров; увеличение качества и безопасности транспортного обслуживания потребителей; уменьшение транспортных издержек соответствующих фирм; сокращение вредного влияния общественного транспорта на окружающую среду . [10]
Таким образом, при наличии большого количества перевозчиков, можно выделить большое количество проблем, связанных с общественным транспортом. И следовательно имеют место быть перспективы развития и улучшения функционирования данного вида транспорта. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Причиной развития транспорта стало соответственно развитие – экономики. Современную экономику нельзя представить без транспортной отрасли.  Поэтому сейчас она – неотъемлемая часть экономической сферы жизни.
Атласы говорят, что наша страна территориально очень большая (разнообразные рельеф, климат и тд.) в разных частях Российской Федерации преобладают различные виды транспорта и маршрутов.
Каждый из них можно назвать незаменимой  составляющей жизни общества и всех сфер функционирования государства, которые в свою очередь объединяет экономический фактор.

Не стоит забывать о безопасности – основе использования, развития транспорта.

Государству необходимо осуществлять транспортную политику, внедрять новые технологии, что благоприятно будет влиять не только как раз  на безопасность и комфорт при перевозках, но и на место страны на международном рынке.

При наличии большого количества перевозчиков, можно выделить большое количество проблем, связанных с общественным транспортом. И, следовательно, имеют место быть перспективы развития и улучшения функционирования определенного вида транспорта. 
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