· Нигерия- самая плотно-населённая страна Африки. Нигерия основной добытчик лумбита. Своё название Нигерия получила от реки Нигер, третей по величине реки Африки. Возвышенности занимают большую часть северных и центральных областей Нигерии. На востоке, на границе с Камеруном, высятся горы. На побережье юга страны расположены песчаные пляжи, мангровые леса и болотистая дельта Нигера. На её территории есть степи и леса.
· Столица – Абуджа
· Территория Нигерии разделена на 36 штатов и одну федеральную столичную территорию (Federal Capital Territory), которые в свою очередь, делятся на 774 района местного управления (Local Government Area, LGA).
· После получения независимости в 1960 году Нигерия состояла из трёх областей, сформированных по этно-религиозному принципу: Северной (центр — Кадуна, основное население — хауса), Западной (центр — Ибадан, основное население — йоруба) и Восточной (центр — Энугу, основные народы — игбо, эдо (бини) и ибибио). В 1963 году из двух провинций Западной области была образована Среднезападная область.
· В 1967 году области были расформированы и заменены 12 штатами, напрямую подчинёнными федеральному правительству (только бывшая Среднезападная область избежала дробления). В 1976 году были образованы ещё 9 штатов, а также федеральная столичная территория (ныне Абуджа). В 1987 году были образованы 2 новых штата, в 1991 году — 9, в 1996 году — 6
· Достойное экономическое положение Нигерии обеспечивает нефть и природный газ. Месторождения углеводородов сосредоточены на побережье Атлантического океана – Угелли, Бому, Имо-Ривер и др. Разведанные нефтяные запасы оценивались в 2,0 млрд. тонн. По оценочным данным каменноугольные месторождения составляли 400 млн. тонн. Месторождения лигнитов и бурого угля – 200 млн. тонн. На плато Джос известны месторождения ниобия, олова, вольфрама, молибдена. На северо-западе страны есть месторождения золота – Бирнин-Гвари и др. Свинцово-цинковые руды залегают в отложениях грабена Бенуэ – Амека, Ниеба, Абакалики, железной руды – месторождение Патти. По оценочным данным в месторождении сосредоточено 2,0 млрд. тонн. Есть титановые руды. Почвы Нигерии не имеют большого разнообразия и все являются кислыми. Почвы восточной части страны, сформированные на песчаниках, испытывают интенсивное выщелачивание, а это приводит к образованию «кислых песков». Они имеют особенность, которая заключается в том, что легко поддаются обработке, но очень быстро истощаются. На севере страны почвы образовались из песков пустынь, поэтому разрушаются легко. В поймах рек и в дельте Нигера на тяжелых суглинках сформировались плодородные почвы.
· Главным источником дохода для нигерийского правительства является экспорт нефти. В 2006 году он принёс 99 % экспортных доходов, обеспечил 85 % федерального дохода и 52 % ВВП, что говорит о крайней несбалансированности экспорта и экономики в целом.
· В то же время остальные отрасли нигерийской экономики находятся в кризисном состоянии. Череда политических переворотов, нестабильность в стране, а также ошибки макроэкономического регулирования привели к тому, что сельское хозяйство, в котором занято около 70 % работоспособного населения и на которое приходится примерно 40 % ВВП страны, находится в глубоком упадке и не способно обеспечивать потребности населения в продовольствии. Показатели сельскохозяйственного производства продолжают неуклонно падать.
· Моноотраслевое развитие экономики привело к зависимости от импорта. Так, несмотря на то, что на территории страны добывается нефть и газ, Нигерия зависит от импорта бензина, что связано с неразвитостью нефтехимической промышленности. На территории Нигерии находятся 4 НПЗ, суммарная производительная мощность которых составляет 438 750 баррелей в сутки, однако деятельность вооружённых групп, пожары и другие проблемы снизили производительную мощность почти в 2 раза (214 тысяч баррелей в сутки в 2006 году). Цены на бензин постоянно растут, что приводит к массовым забастовкам.
· В кризисном состоянии находится инфраструктура. Большинство объектов промышленной инфраструктуры (нефтепроводов) были созданы в 1970-х годах и в данный момент пришли в упадок, следствием которого являются периодические нефтеразливы. Во многих сельских областях страны не проведены дороги
· Реальный ВВП на душу населения в Нигерии в 2017 году составил 2,41 тыс. долл, что на 43 долл меньше, чем в 2016 году (2,45 тыс. долл). Темп падения по сравнению с 2016 годом оказался равным 1,77%.
· [bookmark: _GoBack]За период с 2007 по 2017 годы Реальный ВВП на душу населения в Нигерии увеличился на 355 долл Среднее значение составило 2,33 тыс. долл. Среднегодовой темп роста реального ВВП (валового внутреннего продукта) на душу населения в Нигерии за этот период составил 1,46%.
· Максимальный рост реального ВВП (валового внутреннего продукта) на душу населения в Нигерии за период с 2007 по 2017 гг. был зафиксирован в 2010 году: 110 долл, максимальное падение наблюдалось в 2016: -106 долл. Максимальное значение реального ВВП (валового внутреннего продукта) на душу населения в Нигерии было достигнуто в 2014 году: 2,56 тыс. долл, минимальное наблюдалось в 2006 году: 1,97 тыс. долл.
· Нигерия крупнейшим экспортным 49-экономика в мире В 2017 году ВВП Нигерия составил $ 375 Миллиарды, а ВВП на душу населения составил $ 5,87 тысячи.
· Лучшие экспорта Нигерия являются Сырая нефть($35,6 Миллиарды), Нефтяной газ ($6,47 Миллиарды), Нефтепродукты ($774 Миллионы), Какао-бобы ($660 Миллионы) и Лесоматериалы необработанные ($321 миллиона), используя 1992 пересмотра УГ (Согласованная система) классификации. Его топ-импорт Нефтепродукты($6,27 Миллиарды), Пассажирских и грузовых судов ($1,73 Миллиарды), Пшеница ($1,35 Миллиарды), Автомобили ($944 Миллионы) и Нерафинированный сахар ($549 Миллионы).
· Лучшие направления экспорта Нигерия Индия($8,25 Миллиарды), США ($6,68 Миллиарды), Испания ($4,54 Миллиарды), Франция ($2,81 Миллиарды) и Нидерланды ($2,3 Миллиарды). Лучшие импортные происхождение Китай ($9,6 Миллиарды), Бельгия-Люксембург ($3,03 Миллиарды), Нидерланды ($2,83 Миллиарды), Южная Корея ($2,18 Миллиарды) и США ($2,04 Миллиарды).
· 

