РЕЦЕНЗИЯ
На выпускную квалификационную работу студентки КубГУ ИНСПО специальности « Земельно-имущественные отношения»
 Ропилевского Валерия Геннадьевича, выполненную на тему: 
«Сделки с недвижимым имуществом».
[bookmark: _gjdgxs]Выпускная квалификационная работа Ропилевского В.Г. выполнена на актуальную на сегодняшний день тему, поскольку рынок недвижимого имущества всегда будет пользоваться спросом со стороны покупателей, поэту при совершении сделок с недвижимым имуществом необходимо знать все нюансы и риски, для того чтобы не стать жертвой мошенников.  
Ропилевским В.Г. обработано большое количество научного материала, на высоком теоретическом и методологическом уровне проведены исследование и анализ всех видов сделок с недвижимым имуществом. Материал в выпускной квалификационной работе логически структурирован, написан научным стилем изложения. Объем выпускной квалификационной работы составляет 62 страницы.
 В первой главе дипломной работы автором проведен достаточно подробный и квалифицированный анализ сущности сделок с недвижимым имуществом. Детально раскрыты виды сделок с недвижимостью. 
 Во второй главе работы  были выявлены особенности отдельных видов сделок с недвижим имуществом. 
В третьей главе ВКР представлены виды мошенничества и способы избежания обманов со стороны мошенников.
Автор выпускной квалификационной работы показал отличную способность формулировать собственную точку зрения по рассматриваемой проблеме. Сформулированные в работе выводы достаточно обоснованы и могут быть использованы в практической деятельности. Существенных недостатков в дипломной работе не выявлено.
 Выпускная квалификационная работа Ропилевского В.Г. выполнена полностью в соответствии с предъявляемыми требованиями, рекомендована к защите и заслуживает оценки «отлично».
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