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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Журналистика как особая сфера общественной деятельности возникала у каждого народа на достаточно высокой ступени социального развития. Только с ростом капиталистических отношений появляются современные способы распространения информации с помощью тиражирования новостей на машинной основе, зарождается журналистика. В России журналистика как отрасль информации появилась в начале XVIII века.

Журналистика – четвертая власть, вторая древнейшая, отрасль науки, бизнес, вид общественно-политической деятельности, система периодических изданий. 
Журналистика является довольно молодым и активно развивающимся социальным институтом пронизывающим и влияющим на все сферы общества. Изучение истории журналистки позволяет более глубоко понять не только ее развитие и современное положение в социуме, но и развитие общества в целом. Необходимость знания и понимания причин и предпосылок, способствующих появлению и становлению журналистики, поможет спрогнозировать ее дальнейшие тенденции и пути развития.

Цель работы: исследовать этапы становления, пути и критерии развития профессиональной журналистики.

Задачи исследования:

– рассмотреть определение  и  структуру понятия  «журналистика»;

– охарактеризовать пражурналистику;

– определить предпосылки возникновения журналистики;

– проанализировать современный этап развития журналистики в России;

– исследовать особенности перестройки отношений.

Объект исследования: журналистика как профессиональная деятельность.

Предмет исследования: развитие профессиональной журналистики.

Степень разработанности темы исследования. Проблему становления и развития профессиональной журналистики в настоящее время все чаще поднимают ученые-исследователи, журналисты, представители сферы образования, политики. Отдельным аспектам этой темы посвящено множество работ как российских, так и зарубежных ученых, таких как Абилькенова В.А., Бабаева Г.А., Бакулев Г.П., Баранова Е.А., Барлыбаева С., Витвинчук В.В., Владимирова Т.Н., Гатов В., Жуков А.С., Калмыков А.А., Коханова Л.А., Красноярова О.В., Кругликова О.С., Луканина М.С., Павликова М.М., Пуля В., Симатова В.Н., Стровский Д.Л., Тендит К.Н., Тулупов В.В., Шагдарова Б.Б., Шамарин Н.

Теоретической базой данного исследования являются труды отечественных и зарубежных ученых, справочные и аналитические материалы, посвященные проблеме исследования.

Практическая значимость исследования обуславливается систематизацией данных о состоянии и перспективах развития профессиональной журналистики.

Методологическая основа исследования. Методология исследования, ставшая базой для формирования исследовательского подхода, имеет логико-гносеологический, научно-содержательный и методический уровни. При освещении объекта исследования использовались как структурно-функциональный, так и системный подход, с целью поиска соответствующих средств, способствующих формированию представлений об изучаемом явлении и его свойствах. 

Структура работы. Курсовая работа состоит из введения, трех глав, заключения, список использованных источников.

1 Определение и структура понятия «журналистика»
Журналистика – деятельность, которая заключается в сборе, осмыслении и огласке с помощью средств массовой информации сообщений о событиях, людях или проблемах.

Журналистика включает:

– систему произведений, подготовленных в определенных жанрах и формах для размещения в средствах массовой информации;

– коммуникационный институт общества, который организационно состоит из сети профильных учреждений;

– совокупность творческих профессий, необходимых для сбора, отбора, обработки, созидания, распространения социальной информации массовой аудитории;
– специальные носители социально-массовой информации (пресса, телевидение, радио, Интернет)
.

Средства массовой информации (СМИ), пресса (газеты, журналы), радио, телевидение, интернет, кинематограф, видеотекст, телетекст, рекламные щиты и панели, домашние видеоцентры, сочетающие телевизионные, телефонные, компьютерные и другие линии связи. Всем этим средствам присущи качества, которые их объединяют – обращение к массовой аудитории, доступность множеству людей, корпоративное содержание производства и распространение информации. Термин масс-медиа применяется также к организациям, которые контролируют эти технологии, например, телевизионным каналам и издательствам
. 
Масс-медиа часто связаны с «общественными коммуникациями и могут принимать различные формы, могут касаться различных групп людей и быть связаны с большим числом различных направлений. В то же время, масс-медиа представляют собой средство для создания дискуссии и привлечения обычных граждан, объединенные определенными целями. Главная черта масс-медиа в том, что они не зависят от коммерческих тенденций и популярных тем для обсуждения. Это позволяет создавать их различные модели, которые могут или предлагать открытую редакционную политику, или более сфокусированную на вовлечении граждан.

Журналистика рассматривается как социальный институт, который обеспечивает общественную деятельность по сбору, обработке, периодического распространения массовой информации через каналы массовой коммуникации на массовую аудиторию. Также журналистика рассматривается как комплекс каналов передачи массовой информации: пресса, радио, телевидение, интернет-издания
.

Журналистика – это совокупность профессий, систематических журналистских произведений, а также это система СМИ
. 
Формы журналистской власти: экспертная власть – читатель (зритель, слушатель) верит, что тот, кто имеет влияние, обладает специальными знаниями, которые могут удовлетворить потребности потребителя массовой информации; эталонная власть (власть примера) – характеристики или свойства того, кто имеет влияние, столь привлекательны, что адресат хочет быть похожим на того, кто влияет; традиционная власть – читатель верит, что тот, кто имеет влияние, имеет право отдавать приказы и обязанность адресата – выполнять их; власть, базирующаяся на вознаграждении, – адресат верит, что тот, кто имеет влияние, имеет возможность удовлетворить его жизненные потребности.

Журналистика является разновидностью бизнеса, главным товаром которого является информация.

От первых дней своего существования журналистика была способом торговли новостями, информацией, то есть сферой бизнес-интересов, делом, приносящим прибыль. Новости должны быть уложены так, чтобы продаваться; прибыль должна повышаться не непосредственно от конкретного читателя или зрителя, а через увеличение количества читателей или зрителей, каждый из которых не тратит больших, других, средств на приобретение газеты. 
Завоевывая все большую аудиторию с помощью повышения журналистского мастерства, профессионального качества издания, правдивости и точности предлагаемых читателям сообщений, орган массовой информации осуществляет второй экономический шаг: продает на этот раз рекламодателю привлеченную к своему изданию читательскую аудиторию. Путем усиления обращения новостей, СМИ могут привлечь больше лиц, что дают рекламные объявления и сообщения, и брать с них большие денежные суммы за рекламные услуги, поскольку их рекламную информацию будет читать или увидит большая аудитория
.
Таким образом, продажа рекламы субсидирует продажу новостей, а, следовательно, и всю журналистику.
Коммуникация – обусловленный ситуацией и социально-психологическими особенностями участников процесс установления и поддержания контактов между членами определенной социальной группы или общества в целом во время актов речи, восприятия и понимания, связанных с процессами сбора фактов, их хранения, анализа, распространения с использованием знаковых систем, средств передачи информации, результатом которой является конкретное интеллектуально-мыслительное поведение собеседников. 
Концепция двух типов коммуникации включает в себя: коаксиальный тип коммуникации, или широковещательный, когда одно сообщение транслируется сразу многим слушателям, читателям, зрителям (пресса, телевидение, радио); ретиальный тип коммуникации, когда сообщение движется от одного человека к другому (телеграф, Интернет)
. 
Таким образом, журналистика – разновидность коммуникации. Коммуникация – это не просто общение, а общение с помощью СМИ. 
2 Теоретические основы изучения истории становления и развития профессиональной журналистики
2.1 Характеристика пражурналистики

Прежде чем рассмотреть истоки возникновения журналистики, изучим явления пражурналистики.

На первом этапе, палеожурналистике, не существовало различия социальных институтов и потому информационно-коммуникативную деятельность невозможно выделить из какой-либо другой. Все три компонента синкретично соприсутствуют здесь вместе со всеми другими видами деятельности – религиозными, магическими, мифологическими, художественными, хозяйственными, другими словами, все присутствует во всем. 
На втором этапе (пражурналистика) происходит профессионализация и институализация отдельных видов человеческой деятельности, в том числе и интеллектуальных. Но пока еще не журналистики, которая остается составной частью (в качестве информационно-коммуникативного компонента) других видов деятельности
.

Все пражурналистские явления по форме можно разделить на устные, знаковые и письменные.

К устным относится деятельность гомеродромов, ораторство, общение в людных местах.

С давних времен представители государственной власти рассылали с наказами и сообщениям гонцов: глашатаев, дьяков, герольдов. В Древней Греции они назывались гомеродромами. Это и был главный институт некомментированного информирования в античном мире.

Главным институтом влияния и убеждения, обмена мнений, а также главным каналом массовой коммуникации античности было ораторство. Оно, как стержень, пронизывает всю античную цивилизацию от ее истоков до самого разрушения
.

К знаковым формам античной пражурналистики относят публичное поведение политического деятеля и массовые зрелища. Примером публичного поведения, которое апеллировало к массовому сознанию, может служить поведение Цицерона перед изгнанием. Ярким примером похорон как PR-акции могут быть похороны Цезаря.

Явлением, которое граничит между устной и знаковой пражурналистикой, является театральная постановка – одна из важнейших форм массовой коммуникации и управления социальными процессами в древней полисной Греции. Древнегреческий театр был массовым явлением: его могли посещать одновременно около 20 тыс. человек, находясь там целый день; театральная поэтика отличалась простотой и доступностью; государство стимулировало посещение театра «зрелищными» деньгами.

Примерами репрезентативных пражурналистских театральных текстов могут быть трагедии и комедии с актуальной проблематикой: «Персы» Эсхила представляют собой ораторний (то есть практически публицистический) отзыв участника недавних греко-персидских войн; «Андромаха» Еврипида, антиспартанские тенденции которой встречали живой отклик афинских граждан в связи с трагедиями Пелопонесской войны; и, конечно же, драматургия Аристофана, особенно ранняя, в которой широко отразилась текущая действительность и реальные современники (Сократ, Клеон и др.): это и пацифистская «трилогия» – «Ахарияни», «Мир», «Лисистрата», сатира на судей – «Осы», сатира на аморальность философии софистов – «Облака», на политическую жизнь современных Афин – «Всадники» и др.

Применительно к историографии, в устной культуре функцию коммуникации выполняли только те тексты, которые читались вслух, например, тексты логографией (VII-VI вв. до н.э.), которые тяготели, с одной стороны, к документализму, а с другой – к любопытству. Логосы дали толчок для развития историографии и письменной публицистики
.

Историографию мы относим к пражурналистским явлениям, прежде всего, по двум причинам. Во-первых, потому что методика сбора информации древними историками напоминает журналистские методы поиска информации (например, Геродот собирал информацию с помощью опроса, наблюдения и работы с документами, метод сбора информации Фукидида мы бы сегодня назвали «методом включенного наблюдения»). Во-вторых, сами историографические тексты тяготеют к публицистичности, особенно биографические портреты современников Ксенофонта или письма Плиния Младшего.

Что касается собственно письменной публицистики, то она не имела того массового влияния, которое, например, приобретала публицистика устная, но говорить о полном отсутствии такого влияния тоже нельзя
. Например, политические трактаты Цицерона «О государстве», «О законах» служили автору теоретическим обоснованием пропагандистских лозунгов, которые он использовал в повседневной политической практике; трактат «Об обязанностях», что формально тяготеет к жанру дидактического поучения, на самом деле имел острую антицезарианскую направленность, причем речь шла не только о личности Цезаря, но и обо всем цезарианском лагере. Не случайно убийцы Цезаря выкрикивали имя Цицерона во время казни.

Философские сочинения Цицерона, особенно «Парадоксы стоиков» и «Тускуланские беседы», мы относим к пражурналистским явлениям потому, что они популяризировали философию: «Парадоксы стоиков» сделали доступной философскую мораль стоиков, а «Тускуланские беседы» превращали сложные психологические проблемы человека в общедоступные.
2.2 Предпосылки возникновения журналистики

Прежде чем занять нынешнее положение в мире, журналистика, как и любое государственное учреждение, прошла сложный исторический путь. Она развивалась под влиянием общества, которому она была призвана служить.

Аксиомой является положение о том, что пресса является продуктом и составной частью человеческой цивилизации, а содержание и формы ее деятельности зависят от потребностей определенной социальной системы.

По сравнению с другими институтами общества (государством, армией, Церковью и др.), журналистика имеет более короткую биографию. Этого не было в древнем мире, хотя существовали службы сбора и распространения новостей. Достоянием истории печати стали римские рукописные мессенджеры «Акта Сенатус» и «Акта Публика», а также официальные сообщения «Ежедневные дела римского народа». Эти публикации можно назвать явлениями пражурналистики или протожурналистики. И все же пока невозможно назвать это журналистикой в должном смысле этого слова
.

Развитие, совершенствование форм распространение социально значимых данных стало эталоном зарождения печати как качественно нового явления в истории человечества.

Эта предпосылка показывает, что интерпретация журналистики как феномена только информации будет неполным ответом на вопрос о ее природе. Дело в том, что зачастую печать привносилась в жизнь этих народов извне, в «готовом» виде, а не в результате долгой эволюции средств информации. Авторитетными распространителями новостей были поэты-импровизаторы, когда газеты уже были в обращении в Европе. В период социальных потрясений (крестьянские волнения, антиколониальные восстания) широко использовались произведения так называемой народной журналистики – письменность, прокламации
.

Другие предпосылки сформировались в сфере духовной культуры. На протяжении веков существовали традиции публичного и страстного выражения взглядов на актуальные вопросы общественной жизни. Примечательно, что уже древние римляне отличались ораторами и читателями. Выступали государственные деятели, которые использовали это слово в качестве средства политической деятельности. Риэлторы были экспертами в формальных правилах красноречия, которые не пытались публично судить о судьбе государства.

Особенно важную роль сыграло распространение грамотности, которая из привилегии дворянства перешла в собственность среднего класса населения, став массовой.

Для культурного расцвета России решающее значение имело установление на рубеже 9-го и 10-го веков славянского алфавита и системы письма – кириллицы, связанной с именами легендарных братьев Кирилла и Мефодия. В 1708 году Петр I реформировал и ввел гражданский алфавит, который и по сей день является первоисточником русского шрифта
.

К материально-техническим предпосылкам возникновения журналистики относится прогресс в научной и производственной сферах. И, прежде всего, появление бумаги впервые произошло в Китае в первом веке нашей эры. Оттуда она распространилась в Японию (VI век) и через арабов в Европу (X век). В Германии Иоганном Гутенбергом в XV веке применяется наборные шрифт – отдельные буквы (буквы, знаки), из которых можно было составить любой текст. С него начинается эра Гутенберга, ведь его открытие стало началом новой эры в истории мировой культуры.

Другие великие технические новации, решительно изменившие скорость распространения массовой информации, относятся к XIX веку. Это изобретение телеграфа (1832), фотографии (1839), телефона (1876), звукозаписи (1877), телевидения (1884), радио (1895). Печатную революцию совершила Ротационная печатная машина (1846), заменившая плоскую печать отдельных листов на работу с рулоном бумаги, и строкоотливная машина, линотип, изобретенная американцем О. Мергенталером (1864).

Однако появление журналистики требовало того, что одновременно влияло на действие группы факторов экономического, культурного, материального и технического порядка. И самое главное, что должна была быть острая потребность общества в новом социальном Институте, т. е. нужны были социальные предпосылки. И катализатором этого процесса стал переход от феодально-абсолютистской системы к буржуазной.

Потребность в периодическом издании впервые возникла там, где формирование капитализма было самым быстрым. В Европе первоначально появились рукописные информационные листы («аввизо», «нувель», «цайтунг», «реляция»). Также традиционным способом называют и многие современные периодические издания. В России в начале XVII века производились рукописные «Куранты», которые давали правителям информацию о событиях в мировой политике.

Первыми периодическими печатными изданиями являются немецкие газеты «Relation Adler (Страсбург)» и «Aviso-Relation oder Zeitung (Аугсбург)», которые были опубликованы в 1609 году. В XVII веке печатные газеты появились в Англии (1622), Бельгии (1605), Испании (1661), Италии (1636), Франции (1611). В России, по велению Петра Великого, первая газета, названа пространственно и патетически: «Ведомости о военных и иных делах, достойных знания и памяти, случившихся в Московском государстве и в иных окрестных странах». Появилась в 1702 году. По мнению некоторых ученых, его появление не было продиктовано социальной потребностью общества. Это было Королевское времяпрепровождение, которое надолго сохранило такой статус
.

Европейские издания быстро нашли признаки, которые отличали их от другой печатной продукции, без которых невозможно было бы говорить о самом факте существования прессы. Это – регулярность и периодичность выпуска, относительно большой тираж, широкое распространение, оперативность и актуальность информации.

Что обеспечило успех молодой журналистики? В XVII-XVIII веках буржуазные революции происходили во многих странах Европы и Северной Америки. На смену феодальной изоляции пришло все более раздробленное разделение труда между производителями и рыночный обмен товарами, что потребовало сотрудничества жителей разных городов и стран. В результате были восстановлены связи между населенными пунктами и государствами. Невозможно установить такую связь без источников информации
.

По словам известного немецкого историка прессы Л. Саламона, в конце XVII века в Европе появились книги о пользе газетного чтения, в которых сказано, что кто хочет быть достойным членом общества и участвовать в его государственной, коммерческой и гражданской деятельности, тот обязан интересоваться газетами: он должен читать их, помнить и взвешивать прочитанное, должен уметь применять это на деле.

К созданию журналистики серьезно подтолкнули экономические преобразования. Первые газеты были в основном заполнены торговыми новостями. Газеты превратились в информационный продукт, и их издание приносит доход. Дальнейшая капитализация прессы стала одним из основных векторов ее развития.

Однако успех журналистики зависит не только от экономических причин. С момента своего создания пресса стала участником идейно-политических процессов. Прогрессивные идеологи буржуазии стремились использовать прессу для распространения своих взглядов на социальную структуру, а феодально-монархические силы и Православная Церковь с помощью газет отстаивали свое господство и привилегии. Никакие другие средства не могло конкурировать с прессой по способности влиять на массовое сознание.

За обладание правом на печатное слово и самим изданием, развернулась ожесточенная борьба, которая приняла самые крайние формы выражения. Например, во Франции Директория пришла к власти в 1795 году. Специальным декретом установлена смертная казнь для неугодных журналистов. 
Он издал указ, согласно которому почти все политические газеты были закрыты в Париже, а остальные почти превратились в органы государственной пропаганды.

Развитие журналистики и ее влияние на общественную жизнь с первых дней вызвало споры о духовно-нравственных основах журналистики, об отношении прессы к политической власти, обществу и личности.

Один из главных уроков, извлеченных журналистикой и обществом с истории СМИ, заключается в том, что не может быть «универсальной» теории и модели прессы. Живая, развивающаяся журналистика, безусловно, могла бы использовать весь предыдущий опыт, накопленный в стране и за рубежом
.

Это относится и к эволюции концепций массовой коммуникации. Эта отрасль теории характеризуется, во-первых, стремлением рассматривать журналистику в основном не с политической, а с социально-психологической точки зрения, а во-вторых, продвижением концепции «массового общества», в котором социальная дифференциация людей достигла высокой степени, что является опасной угрозой распада общества на отдельные сегменты. Одним из основных механизмов интеграции различных элементов в целостную структуру является массовая коммуникация, обеспечиваемая прессой.

Теоретическую основу для разработки концепций массовой коммуникации в XIX веке заложили социологи-позитивисты О. Конт, Г. Спенсер, Э. Дюркгейм, которые утверждали приоритет точных знаний о социальных явлениях и процессах. Но сами они не занимались углубленно вопросами прессы. Вплотную к проблематике воздействия прессы подошли исследователи массовой психологии и влияния на нее идеологии – А. Шопенгауэр, Ф. Ницше, З. Фрейд, Г. Ле Бон, Г. Тард
.
Иррациональная концепция массовой культуры и пропаганды А. Шопенгауэра, Ф. Ницше связана с формированием манипулятивной пропаганды в XIX веке. Массовые дешевые издания позволяли воздействовать на массовую аудиторию, делая ее объектом пропагандистского психоза и в то же время, испытывая влияние таинственного поведения человеческой души. Фридрих Ницше объясняет человеку необходимость своего рода идеологической поддержки, без которой он не может приспособиться к окружающему миру. 
Психологический мир личности включает в себя потребность в художественной литературе. Особую роль играет миф. Средства массовой информации являются уникальным средством, с помощью которого мифы могут создаваться и распространяться в массовом масштабе, тем самым оказывая идеологическую поддержку человеку.

Другая тенденция в пропагандистских исследованиях была основана на ницшеанском раскрытии толпы. Г. Ле Бон, изучая психологию массы, выделил такие существенные черты массовой аудитории, как исчезновение сознательной личности, внушение, склонность к немедленному исполнению вдохновенных идей.

Многие социологи конца XIX-начала XX века пришли к выводу, что мотивы поведения человека основаны на стандартах, разработанных обществом, а затем внедренных в сознание индивидов. Таким образом, в социологии сформировалось и развивалось понятие социального давления и принуждения.

Стремясь объяснить взаимосвязь между рациональным и иррациональным в поведении человека в обществе, построить целостную интерпретацию социальных процессов, Парето обосновывает свое понятие идеологии, в основе которого лежит различие между логическим, научным (истинным) знанием и метафизическим псевдосознанием. Доказывается иррациональность идеологии, исходя из того, что в поведении индивидов в социальных процессах преобладают нелогичные действия, которые определяются эмоциями, традициями, привычками, интуицией
.

В ХХ веке эта тенденция фактически стала доминирующей в Западной научной прессе.

3 Состояние современной журналистики
3.1 Современный этап развития журналистики в России

Современные рыночные преобразования в России обозначили множество противоречий, обозначивших раскол между прошлым и настоящим. Одно из них – глобальные изменения привычного информационного пространства. 
Несмотря на возрастание за последние годы общего числа СМИ, многообразие способов и форм трансформации информационного материала, появление новых технологических возможностей передачи сообщений, сама массово-коммуникационная деятельность находится в хаотичном, если не деструктивном, состоянии. Это выражается, в частности, в отсутствии строгих очертаний, обозначающих контуры распространения и пределы профессиональной реализации для таких основных сфер этой деятельности как журналистика, PR и реклама. 
В повседневной жизни происходит постоянное смешивание этих сфер, что, с одной стороны, ведет к искажению объективного познания и отражения действительности, смещению «картины мира», а с другой – к утрате профессиональных критериев восприятия каждого из проявлений массовой коммуникации
. В наиболее ущербном положении находится журналистика, которая в современных российских условиях не в состоянии решать основную для себя задачу – объективное отражение действительности. Этому препятствует ярко выраженная политическая ангажированность СМИ – их зависимость от интересов крупных финансово-промышленных групп, оказывающих влияние на принятие политических и экономических решений в масштабах всей страны. 
Как следствие, многие журналисты, по их же собственным признаниям, ощущают существенные ограничения свободы слова, а в ряде редакций собственники и учредители СМИ уже ввели предварительную цензуру, что принципиально расходится с положениями российского законодательства в области масс-медиа. Существенные ограничения, наложившие отпечаток на журналистику, значительно расширили зону профессионального риска (что подтверждается статистическими данными, приводимыми в каждом номере журнала «Журналист»). В этих условиях недостижимым оказывается даже стремление к объективности информации (не говоря уже о реализации данного требования на практике), что ставит под сомнение профессиональные приоритеты журналистики. 

Ограничения, налагаемые на общественно-политические СМИ, и то «лицо», которое они приобрели в последнее время – настойчиво ставят на обсуждение в академической среде несколько принципиальных вопросов:
1. Может ли в нынешней политической ситуации, которой присущи повсеместное выстраивание жесткой административной вертикали, принижение роли оппозиции, активное вмешательством государства в деятельность СМИ и т.д., реализоваться само понятие «журналистика»? 
2. Не пришла ли пора целиком «вписать» это понятие в более обтекаемый термин – «массовые коммуникации»? 
3. Не оказывается ли в связи с этим, что термин «журналистика» используется скорее в угоду отечественной духовной традиции, сориентированной на идеи просвещения, философского осмысления действительности, нежели для практического смысла? 

Своевременность постановки очерченных вопросов актуальна еще и потому, что в реальной практике содержательные очертания журналистики и ее функции оказываются искаженными
. Вместо познания действительности, основанной на многообразии мнений, информационные продукты, создаваемые СМИ, предлагают одномерное восприятие действительности. Сами СМИ оказываются в этом случае не социальным институтом, активизирующим дискуссионность как важное условие его существования, а средством и одновременно инструментом пропаганды, что также находится за пределами журналистского восприятия. 
Сегодня потребитель информации зачастую «переваривает» не самостоятельные творческие подходы, рожденные в стенах СМИ, а идущую «сверху» совокупность PR-технологий. Эти технологии используются с целью убеждения аудитории в правоте того или иного решения или действия. При этом аудитории не предоставляются иные точки зрения на ситуацию (проблему), она не вовлекается в дискуссию как неотъемлемое условие познания истины. 

Социальная институализация СМИ может реализоваться посредством не только диалоговых отношений с аудиторией, но и организационно-массовых форм работы. В наше время большинство этих форм, присутствовавших в практике отечественной журналистики на протяжении длительного времени – как дореволюционного, так и послереволюционного – востребуется крайне скудно
. 

Пострадала работа с авторскими письмами, перестали проводиться «круглые столы», в содержании многих периодических изданий не всегда присутствуют опросы, редки «горячие линии» и «горячие телефоны» как формы консолидации интересов СМИ и аудитории. Недостаток этих публикаций свидетельствует в первую очередь о дефиците понимания редакциями того, что в действительности представляет собой журналистский продукт
. Он предполагает собой не только творческую самореализацию журналистов, но и их постоянное взаимодействие с основными сегментами аудитории – во имя стремления к объективности информации, придания ей социального звучания. 
Власть, мнение которой присутствует в СМИ чаще, чем мнение иных аудиторных групп, представляет собой лишь один общественный сегмент. Учет его позиции чрезвычайно важен для формирования политической, нравственной и иных позиций любого СМИ. Однако этот сегмент – не единственный для познания окружающей действительности.

Одна из наиболее заметных проблем современных российских СМИ состоит в том, что они в большей мере оказываются выразителями конъюнктурных политических интересов, нежели учитывают всю гамму общественных настроений, господствующих в социуме (применительно к местным СМИ – в отдельно взятых регионах)
.

Причины такой ангажированности определяются как историческими особенностями существования российских СМИ, так и уровнем профессиональной подготовки самих журналистских кадров. «Исторический фактор» проявил себя в том, что на протяжении нескольких столетий СМИ развивались как инструмент политического воздействия, нежели как субъект рыночных отношений
. 
Начиная со второй половины XIX в. в России наметился рост частных изданий, однако их увеличившееся число не изменило сложившуюся субординацию между властью и журналистикой, выраженную, в частности, в существовании цензуры и административного аппарата, проводящего ее в жизнь. 
Советский период, несмотря на различие политических реалий, принципиально не изменил эту «расстановку сил», что свидетельствует о силе сложившейся автократической традиции в российском обществе. Сегодня влияние этой традиции проявляется в том, что в России до сих пор не определена четкая государственная политика в сфере масс-медиа – в частности, в отношении сохранения национальных информационных интересов, гарантий выживания местных СМИ, разграничений ответственности за свободу слова и печати между собственниками, учредителями и редакционными коллективами и т.д.
Проблема профессиональной квалификации журналистских кадров состоит, прежде всего, в том, что информация в большинстве СМИ (особенно местных) по-прежнему не воспринимается как товар. Многие журналисты имеют поверхностные представления и недооценивают необходимость взаимодействия содержания и формы материалов. Они плохо представляют и формы работы с массовой аудиторией, утвердившиеся в практике отечественной журналистики на протяжении ее многовековой эволюции. В результате печатные  СМИ напоминают агитационно-пропагандистские листки, игнорирующие выполнение одной из важнейших журналистских функций – просветительской (образовательной)
. 
В этом случае страдает не только аудитория, но и сами журналистские коллективы, чьи доходы напрямую зависят от готовности аудитории платить за получаемый информационный продукт. 

Наличие политической и экономической ангажированности редакций неизбежно усиливает скепсис в профессиональной среде по поводу благоприятных перспектив существования журналистики. Ее сегодня крайне затруднительно по традиции именовать самостоятельным родом (видом) творческой деятельности. Если она и существует, то в чрезвычайно ограниченных пределах, в масштабах деятельности только отдельных журналистов, а не редакций в целом
. 

В силу этого представляется необходимым пересмотр сложившихся в отечественной теории журналистики положений о роли и месте журналистики в обществе, степени ее воздействия на массовое сознание, жанровую палитру, определяющую «лицо» журналистики на фоне других видов массово-коммуникационной деятельности. 
Требуется обновленное и беспристрастное восприятие профессии, оставляющее в стороне ностальгические переживания по поводу «невосполнимой» утраты ее достоинств.

3.2 Перестройка отношений

Новые средства массовой информации ведут к перестройке отношений среди журналистов, журналистских организаций, и связанными с ними социальными группами, особенно этими пяти: читательская аудитория, источники, регулирующие государственные органы, инвесторы и конкуренты. Эти отношения имеют особое значение в продолжение функционирования журналистики в обществе и ее влияния. Возможно, наиболее существенны отношения между СМИ и широкой общественностью, или что часто называют аудиторией. Без аудитории СМИ не будут иметь цели. Существенным для этих отношений является доверие общественности. 

Репутация является основой средств массовой информации/общественных отношений. Репутация – это многомерное понятие, включающее в себя не только доверие, но авторитетность, как источника, так и сообщения, или самого его содержания
.

По мере продвижения в эпоху журналистики новых медиа, отношения между СМИ и общественностью развиваются существенно, меняется также и доверие людей к журналистике. Прежде всего, общественность вырастает из просто большой массы пассивных потребителей информации в активного участника двухстороннего диалога между СМИ и аудиторией. 

Таким образом, идея «аудитории» меняется. Граждане стали активно участвовать в интерактивных дискуссиях с журналистами, общественными деятелями, а также друг с другом. Это видно по-разному, но возможно наиболее заметным проявлением стали, так называемые YouTube-дебаты в начале президентской кампании 2008 года в США. Эпизоды этих YouTube-дебатов доступны в Интернете бесплатно. 

С ростом все более активной общественности в политических диалогах понятие апатичного или постороннего гражданина может исчезнуть или замениться на человека с развитой гражданственностью, активно участвующего на политической арене.

Другие важные отношения между средствами массовой информации и источниками, и другими группами также претерпевает значительные изменения в эпоху журналистики новых медиа. 

Источники – это те лица или организации, к которым журналистам необходимо обратиться за исходной информацией, будь то интервью, веб-сайты организаций или другие материалы. Во времена аналоговых медиа барьеры для публикаций или вещания были значительными, и большинство источников с сообщениями, которые они надеялись донести до общественности, не были, как правило, пропущены цензурным фильтром профессиональных СМИ
. 

Развитие Интернета, веб-сайтов, а также различных цифровых медиа, производства контента и его доставки сделали путь к аудитории более практичным, доступным и эффективным для лиц и организаций, в обход фильтрам изданий, напрямую к читателям. Частные лица и учреждения часто информируют целевые группы с помощью блогов, электронной почты (так называемый «спам»), RSS-подкастов или через социальные сети, такие как YouTube, MySpace или Facebook.

Тем не менее, таким нефильтрованным сообщениям может порой не хватать достоверности, в отличие от сообщений, доставленных с помощью традиционных или новых СМИ. Источники по-прежнему часто полагаются на журналистов, рассказывая свою историю, даже если это не совсем те данные, которыми бы им хотелось делиться. Когда журналисты новых СМИ говорят с ньюсмейкерами, они часто делают это не тет-а-тет или по телефону, а по электронной почте. 

Регулирование журналистики новых медиа все чаще является не только внутренней необходимостью. Так как онлайн-сообщения достигают самых далеких уголков земного шара, международные законы вступают в силу. Материал, публикующийся легально в Интернете США может нарушать законы в другой стране, и репортер со своим работодателем могут облагаться штрафами, заключаться под стражу или получать другие наказания.

Журналисты новых СМИ, как правило, обязаны соблюдать те же законы, что и другие журналисты, но могут и не пользоваться той же свободой и теми же возможностями. Не все законы признают блоггеров как журналистов и не могут аккредитовать их, чтобы те получили доступ к событиям или местам, таким как Белый дом, как другие профессиональные журналисты
.

Те, кто финансирует журналистов новых медиа, все еще находятся в состоянии эволюции, и не ясно, какая жизнеспособная бизнес-модель появится для поддержки журналистики в цифровую эпоху. Реклама, поддерживающая журналистику, работает в качестве ее основной бизнес-модели, начиная с роста бульварной прессы в XIX веке
. Будут ли онлайн-СМИ пользоваться такими способами получения доходов, остается неясным. Google, со своим агрегатором новостей, эффективным сервисом классифицированной онлайн-рекламы, другими интернет-СМИ, превратился в мощную рекламную среду, с которой пытаются конкурировать другие производители онлайн-журналистики. 

Конкуренция в эпоху новых средств массовой информации очень жесткая и менее локальная. 

В настоящее время конкуренция свирепа на онлайн-арене и на других медиаплатформах (например, цифровое кабельное телевидение конкурирует с телефонными компаниями и провайдерами спутникового телевидения, как и сервисы, предоставляющие высокоскоростной Интернет – все они служат важным условием журналистики новых медиа).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Итак, на сегодняшний день актуальность исследований становления и развития профессиональной журналистики не подлежит сомнению.

Как и всякий общественный институт, журналистика прошла сложный исторический путь, прежде чем занять свое сегодняшнее положение в мире. Она возникала, совершенствовалась и росла под влиянием общества, которому она было призвана служить. 

Пресса является продуктом и составной частью человеческой цивилизации, «зеркалом» национальной и мировой культуры, а содержание и формы ее деятельности прямо зависят от потребностей определенной социальной системы на конкретном рубеже истории.

В конце XIX – начале XX века журналистика приобрела особую популярность среди населения и достигла невиданных ранее высот. Именно в конце XIX века было создано первое радио, которое транслировало Новости в определенной области. В ближайшем будущем журналистика начала использовать три основных источника СМИ: газету, радио и телевидение. Особой популярностью здесь пользовались телевизоры, так как они могли не только рассказать о новостях, но и показать картинку по теме. Благодаря этому человек лучше воспринимал информацию.

Причины, способствовавшие возникновению, развитию и становлению журналистики как полноценного и обязательного социального института современного общества: 

– информация (необходимость передачи информации как таковой);
– развитие духовной культуры общества;
– материально-техническое развитие компании;
– потребность общества;
– экономические преобразования в обществе;
– ее участие в идейно-политических процессах.

Появлению профессии «журналист» способствовало несколько факторов:
– Технические предпосылки. Первой из них можно считать появление бумаги и печатного станка, после изобретения его Гутенбергом в XV столетии. Второй – учреждение в России Почтового ведомства в 1664 году, правда, при активной поддержке комиссионеров из Германии.

– Экономические предпосылки. Возникновение потребности в регулярном и актуальном экономическом информировании деловых кругов России – крупных купцов, коммерсантов, фабрикантов, владельцев заводов. Важной информацией для них являлись сведения о положении дел за рубежом, чтобы знать, что ввозить туда, а что можно вывезти, и по какой цене могут осуществляться сделки купли-продажи.

– Политические процессы, протекающие на территории России и за рубежом. Борьба, основанная на разных взглядах в религии, идеологии, политике. Необходимость ведения пропаганды и рекламы определенных интересов в политике, экономике, культуре страны. 
В настоящее время такие средства массовой информации, как Интернет, становятся модными. Последние новости дня сегодня начали изображать различные Интернет-ресурсы. Это дало людям возможность всегда быть в курсе последних новостей и узнавать любую информацию. В последнее время печатные издательства и компании активно используют этот метод передачи информации, так как это экономически выгодный вариант. Если при передаче информации через газету или телевидение нужно вести кропотливую работу, то в интернете все делается достаточно просто и быстро.

Рассмотренная проблема не исчерпала себя, и требует, на наш взгляд, дополнительной работы по поиску эффективных условий, направленных на развитие журналистики. 
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