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В экономике и экономической теории собственность всегда будет относиться к одному из очень сложных и значимых вопросов.  Общество во все времена с большим вниманием относилось к вопросам собственности. Это отражалось в исторической, философской, художественной, а также юридической литературе.  
Собственность является базой каждого общества и общественного строя. Появилась она в период развития человечества и изначально в древности выражалась в личном присвоении людьми чего-либо, а затем и в общественном. Общество, где нет ни одной из форм собственности, нельзя назвать обществом, ведь любое хозяйство не обходится без того, что человек приватизирует себе различные предметы природы с помощью какой-либо общественной формы, а также в её пределах.
В период, когда Россия переходила к рыночной экономике и проводила разного рода реформы, она столкнулась с проблемами, среди которых была одна из важных - проблема собственности. Проблема эта совсем не новая, существует она уже несколько столетий, но и в наше время она также остается актуальной. [1]
Большую роль в экономике России в период перехода к рыночным отношениям сыграют преобразования отношений собственности, разгосударствление и появление новых видов собственности. Именно это поспособствует развитию рыночных отношений и новых видов хозяйствования, что позволит преодолеть стране экономический кризис. Сложившаяся в тот период экономическая и политическая ситуация отношения форм собственности оказала большое влияние на поддержание экономического положения в России.
Предметом анализа являются инструменты частной и государственной форм собственности России.
Объектом курсовой работы выступает частная и государственная формы собственности России. 
Цель работы – проанализировать собственность как важнейшую составляющую социально-экономических отношений.
Задачи: исследовать понятие собственности и её устройства с экономической точки зрения; 
изучить главные формы собственности: частную и государственную; проанализировать тенденции и перспективы развития частной и государственной собственности.
Структура курсовой работы преимущественно состоит из теоретических и аналитических аспектов. В первую часть входят общие экономические сведения о частной и государственной собственности в Российской Федерации. В аналитической же части проводится общий анализ развития частной и государственной собственности в Российской Федерации со всеми её проблемами и недостатками.  
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Собственности свойственно организовывать и уничтожать общество. Было выявлено, что, когда людям была предоставлена возможность подступить к собственности, у них тут же повышалась результативность производства. За короткие сроки команды могли достигнуть высоких результатов в производстве, чего не могли выполнить в обыденной обстановке и за десять лет.
Так что же такое собственность? 
Толковый словарь русского языка заключает в себе несколько самых понятных ответов. Один из них такой: «собственность - имущество, которое принадлежит кому-либо или чему-либо».
Согласно общим положениям о праве собственности в учебном пособии «Гражданское право» собственность можно определить как «отношение личности к принадлежащей ему вещи как к своей, выраженное во владении, пользовании и распоряжении ею, а также в отстранении всех посторонних людей в ту сферу хозяйственного господства, на которую направлена власть собственника».
В юридической энциклопедии сказано, что «Собственность - это система объективных отношений между людьми, которые исторически сложились в ходе производства, обмена и потребления. Из этого следует, что собственность - это обретение и приватизация чего-либо к себе в принадлежность». [4]
В конечном счёте мы понимаем, что содержание права собственности состоит из полноправного владения, пользования и распоряжения собственником каким-либо предметом.
Специфика этих правомочий в праве собственности заключается в том, что собственник основывается только лишь на закон и своё усмотрение, касаемо объекта собственности.
Преуспевание стран с развитой рыночной экономикой, где первостепенным субъектом является частный собственник, показало, что поводом падения является несовершенство социалистической экономики вместе с её деформацией форм и видов собственности.
В соответствии с гражданским законодательством Российской Федерации собственностью является взаимоотношение людей, групп насчёт присуждения предметов, через них самих же.
С экономической точки зрения собственность - это объединение производственных отношений, обусловленных отношением людей к средствам производства и произведённому продукту.
Собственность скрывает за собой отношения, заинтересованность во владении, распоряжении средствами производства, а после уже и итогами работы. Собственник правит средствами производства, пользуется ими для организованности производства и получения заработка. Собственность как подсистема производительных отношений тесно взаимосвязана с производящими силами, дроблением и объединением труда. Также она программирует, какими будут взаимоотношения соучастников производства в течение рабочего процесса.
Сама собственность определяет систему объединения факторов производства и рабочей силы, а после и присвоения результатов труда. По этой причине исследование собственности как важного фундамента всякой системы хозяйствования считается главным для осознания проблем экономики и хозяйственной деятельности. Собственность на постоянной основе вызывает целый спектр экономических интересов, имеющих полифонический характер. Интерес персоны как соучастника производства является наисильнейшим движком экономического, социального и научно - технического развития, но также немалое зависит от определённых форм собственности и определённых методик её осуществления.
Установка рыночной экономики просит научного объяснения дробления общественной собственности на государственный и частный сектор, а также деления государственного по степеням управления народным хозяйством. В частный сектор нужно модернизировать производство всех видов и услуг, продуктивно осуществляемых лицами рыночных отношений. Государственный сектор общественной собственности справедливо существует, так как имеются некоторые виды товаров и услуг, которые рыночная система не изготовляет, коммерчески неприбыльные, несмотря на большие потребительские стоимости, без которых общество не сможет обойтись.
У структур, видов и форм права собственности есть не только теоретическая, а также и практическая значимость. От того, к какому виду и к какой форме принадлежит право собственности, присущее определённой личности, зависит правовой режим имущества, который составляет предмет этого права и ряд таких возможностей, какими распоряжается собственник по отношению к данному имуществу. [9]
Многообразие потребностей общества может достаточно эффективно удовлетворяться лишь на основе равноправного сосуществования разных форм собственности. Наличие одновременно нескольких форм собственности придает экономике конкурентный, динамичный характер. Место и роль каждой формы собственности определяется тем, какая из них наилучшим образом отвечает требованию эффективности использования ограниченных ресурсов общества.
Собственность многосубъектна. В отношения собственности могут вступать отдельные лица, их ассоциации, общество в целом. В зависимости от субъекта отношений собственности выделяют два типа собственности - частную и общественную. Каждый из типов собственности имеет свои формы. Формирование и наличие разнообразных форм собственности в России является условием и предпосылкой перехода к рыночной экономике.
Частная собственность предполагает присвоение благ (или прав собственности) частью общества (отдельным лицом или группой лиц).
Частная собственность имеет свои плюсы и минусы. С одной стороны, частная собственность порождает экономическую активность и предприимчивость, без нее невозможно товарное производство, товарный обмен, рынок, она стимулирует эффективное, рациональное ведение хозяйства. С другой стороны, частная собственность порождает неравенство, стремление к личной выгоде в ущерб интересам других членов общества, ведет к расслоению общества. Однако в рыночной экономике преимущества частной собственности обычно превалируют над ее недостатками, которые в современных условиях смягчаются государством.
Каждый тип собственности имеет свои формы. Частная собственность представлена: индивидуальной частной собственностью и групповой (акционерной, коллективной и кооперативной) собственностью.
Индивидуальная частная собственность - это единоличная или семейная собственность. В зависимости от природы объекта собственности и характера его использования часто различают личную и частную индивидуальную собственность. К личной собственности относят объекты собственности, не приносящие дохода, используемые и потребляемые самим собственником или предоставляемые им другим лицам в бесплатное пользование. В то же время к индивидуальной частной собственности относят объекты, приносящие доход. Таким образом, один и тот же объект может быть и личной, и частной собственностью в зависимости от характера его использования. Как правило, к личной собственности относят предметы потребления, к частной факторы производства. Однако надо отметить, что данное деление весьма условно.
В развитых рыночных экономиках преобладающей является акционерная собственность. Акционерная собственность - это групповая частная собственность, которая создается путем выпуска и реализации ценных бумаг - акций и облигаций. Наличие ценных бумаг - отличительная особенность акционерной формы собственности.
Акция - это ценная бумага, свидетельствующая о внесении определенной суммы денег в капитал акционерного общества и дающая право ее владельцу на получение части прибыли - дивиденда, на участие в управлении производством и распределении остатков имущества при ликвидации акционерного общества. Акция является титулом свидетельством собственности. 
Облигация - ценная бумага, свидетельствующая о предоставлении ее собственником займа акционерному обществу, дающая право на получение фиксированного дохода и подлежащая выкупу через определенный срок. В отличие от акции, облигация не дает права голоса.
Владельцы акций выступают собственниками, а владельцы облигаций - кредиторами акционерного общества.
Коллективная и кооперативная собственность - это общая, совместная долевая собственность, которая предполагает коллективно-групповой характер присвоения, совместное владение, пользование и распоряжение факторами и результатами производства. Возникает такая собственность путем объединения имущественных, денежных взносов (паев) или распределения выкупленной собственности на доли и предполагает непосредственное участие собственников в делах соответствующего предприятия.
Особенностью кооперативной и коллективной собственности является то, что, хотя она делится на доли, единым и единственным собственником является коллектив собственников в целом. Отдельные члены утрачивают право собственности на передаваемое в виде вкладов имущество. Взамен они получают право на часть дохода, распределяемого либо пропорционально внесенному паю, либо пропорционально трудовому вкладу, право на участие в управлении и на изъятие своей доли при выходе из коллектива.
В долевой собственности, как правило, находятся мелкие и средние предприятия, где достаточно четко прослеживается связь между долей собственности и участием в управлении, в распределении дохода. В России совместная собственность представлена преимущественно товариществами, кооперативами и акционерными обществами закрытого типа.
Частная собственность схожа в своём содержании с индивидуальной тем, что основополагающие правомочия сосредоточены в одном физическом или юридическом лице. Тем не менее частную собственность, как отдельную форму, от индивидуальной отличает то, что правомочия тут дробятся и олицетворяются в различных фигурах. Работу выполняют одни, а владеют заработком другие. Позиция первых устанавливается экономической зависимостью, а позиция вторых – экономическим господством. При условии, что частное лицо, являющееся обладателем обстановки производства, не использует труд нанятых работников, то эта собственность будет считаться индивидуальной.
В истории термин «частная собственность» появился тогда, когда возникла необходимость отделить государственное, или другими словами казённое, имущество от всех остальных имуществ. Поэтому раньше всё негосударственное считалось частным. На сегодняшний день при большом разнообразии форм собственности негосударственной является собственность не только отдельных граждан, но и различных народных предприятий, кооперативов.
Частная собственность – это одна из форм собственности, подразумевающая владение и распоряжение конкретным имуществом (включающее в себя средства производства) в любых целях (соблюдающих законодательные формы) по усмотрению владельца.
Многие на сегодняшний день считают, что частная собственность – это не имеющая ограничений (кроме вольности самого хозяина) собственность. Действительно, у частного собственника имеется полное право делать над своим объектом всё, что он посчитает для него нужным, главное, чтобы эти действия не навредили частной собственности других людей.
Государство представляет общество в целом, а оставшиеся субъекты собственности выступают представителями лишь части общества, в связи с этим их можно считать образцами частной собственности.
К частной собственности относятся:
1)	легальные частные предприятия, которые действуют на основе закона. К ним можно отнести, как мелкосерийные производства, так и крупные предприятия;
2)	нелегальные частные предприятия, которые входят в состав «теневой экономики». К ним относится вся деятельность частных лиц, осуществляющих её без специального разрешения властей;
3)	домашние хозяйства (как экономические единицы), которые осуществляют производство продукции и оказывают услуги для собственных нужд;
4)	любое использование личных сбережений или частного хозяйства.
	Важным условием развития частного сектора является полная свобода учреждения предприятия и начала любой производственной деятельности. У частного сектора не должно возникать никаких столкновений с любыми запретами, а так же объект, который владеет частной собственностью, а соответственно и имуществом, находящимся в ней, имеет полное право сдавать его в аренду неограниченное количество раз на основе договора между арендодателем и арендатором. Так же он может копить, покупать и продавать любые высокоценные предметы. Чтобы развить частный сектор необходима свобода цен, кредитования, внешнеторговой деятельности, купли-продажи имущества, которое находится в частной собственности и др. Также для развития частного сектора требуется гарантийность выполнения всех обязательств договора. При совершении любого нарушения договора одной из сторон, вторая всегда сможет обратиться в суд для того, чтобы заставить нарушителя выполнять свои обязанности. Третьим важным условием считается полная безопасность частной собственности. Необходима гарантия того, что вашу частную собственность никогда не конфискуют, и эта неприкосновенность должна быть предусмотрена законами и не только. Ещё одним, не менее важным, условием является стимулирование кредитной политикой частных капиталовложений. Для возникновения всех видов собственности нужны одинаковые условия. И последним условием развития частного сектора является уважение в обществе к нему, чтобы тот, в свою очередь, продолжал развиваться. [10]
В большинстве своем основу успешных частных предпринимателей составляют амбициозные, активные, трудолюбивые люди, у которых есть цель – повысить свой социальный статус. На рынке происходит естественный отбор, в силу чего мелкие и средние собственники в будущем становятся основателями крупных предприятий.
Частная собственность приобретает некоторые черты общественного характера. Выражается это всё в выплате ренты, налогов в местный и государственный бюджет, а также обязательных взносов по социальному страхованию. Именно так частные собственники несут экономическую и правовую ответственность.
Из опыта индустриализации развитых стран стало понятно, что все возможности частной формы собственности в полной мере ещё не использованы. Важно не забывать, что частная собственность служит непосредственной базой для других форм собственности и хозяйствования.
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          Как экономическая единица, частная собственность является взаимоотношением людей насчёт средств производства. Она близко связана с каждодневными отношениями людей, экономической властью и регулированием производства. Так как крайней задачей любой хозяйственной деятельности считается достигнуть конкретного эффекта при производстве и осуществлении товаров и услуг, его руководителем и обладателем будет собственник материальных факторов производства. Поэтому отношения собственности образуют фундамент социально - экономических взаимоотношений людей, выявляют их поведение и характер этих взаимоотношений. Экономические отношения собственности помимо того, что описывают социальную сторону экономической жизни, ещё и устанавливают формы её организации.
         Рыночная экономика появляется тогда, когда соучастники экономической жизни общества распознают в себе отдельных, равных между собой собственников. Равенство это осуществляется, благодаря обмену, в котором все участники и собственники экономического блага имеют взаимосвязь друг с другом на основе личной независимости.
          В нынешнем положении, когда личность или коллектив неконтролируемо применяет мощные средства труда, он вводит в опасное положение всё живое на земле. По этой причине стало справедливо создать устройства, которые гарантированно совмещают в себе интересы личные интересы человека с интересами общества в целом. 
         Экономические отношения собственности в нынешнем обществе исполняются в правовых формах (отношение субъекта к объекту собственности ), они содержат в себе права собственника, его ответственность за имущество и отстаивают его права владеть, пользоваться и распоряжаться имуществом. Законы не порождают отношений собственности, а лишь фиксируют отношения, действительно сложившиеся в обществе.
         В рыночной экономике для всех видов хозяйственной деятельности, преимущественно для индивидуального предпринимателя первое и важное значение имеет право собственности.
         Центром рыночной экономики является взаимосвязь продавца и покупателя, а также обмен деятельностью лиц рынка. Она транспортирует объекты обмена от одного собственника к другому. Для осуществления нормального обмена нужна прочная правовая защита интересов каждого субъекта рыночных отношений. Но несмотря на всё это, и у продавца, и у покупателя есть свобода в выборе путей экономического исполнения частной собственности.
         Тем не менее права частной собственности в одиночку не хватает для свободной конкуренции и результативного хозяйствования. Наряду с этим и знание рынка, и рискованные действия в получении своей выгоды подразумевает существование фиксированной и юридически защищённой системы.
         Важным условием рыночного обмена считается безусловная защита частной собственности, которая зафиксирована государственными актами и проводится в жизнь через юридические каналы. Когда собственность быстро и гарантированно передаётся от одного лица другому, тогда ресурсы быстро остаются там, где они применяются более продуктивно.
         При условии, если общество малоубедительно назначает права собственности и игнорирует образование устройства, похожего на аукцион, с помощью которого имущество может быть переназначено и эксплуатировано теми, кто предложит наивысшую цену, тогда ресурсы будут употреблены малоэффективно и общество не извлечёт из всего этого наибольшей пользы. [5]
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Наряду с частной, господствующей в условиях рыночной экономики, собственностью, существует общественная собственность - собственность общества народа в целом. Рассматривая общественную собственность, надо иметь в виду, что, во-первых, поскольку общество - это сложная многоуровневая система, в которой каждый уровень имеет относительную экономическую самостоятельность, соответственно, и общественная собственность многоуровнева. И, во-вторых, поскольку политической организацией современного общества является государство, то общественная собственность выступает, прежде всего, в форме государственной. При этом равенство всех членов общества как собственников обусловлено степенью развития демократических начал в стране.
Государственная собственность преобладает в отраслях, имеющих общеэкономическое значение, т.е. отраслях, которые необходимы обществу в целом, но часто малоэффективны и не выгодны для частного бизнеса. 
Государственные предприятия не являются собственниками своего имущества. Закрепленное за ними имущество находится в их хозяйственном ведении. Имущество не делится ни на какие вклады, паи или доли, в том числе работников предприятия, поскольку оно целиком принадлежит собственнику-учредителю - государству. Предприятия, находящиеся в государственной собственности, функционируют в интересах общества в целом, они, как правило, не ставят перед собой задачу максимизации прибыли, и их деятельность направлена на максимизацию социально-экономических выгод, достижение общенародных, социальных целей.
Государственная собственность имеет свои особенности, и от других форм её отличает то, что полное право собственности принадлежит не каждому частному лицу и его объединению, а государственному институту публичной, политической и экономической власти. Государство считается главным руководителем условий производства. Регулируют производством руководители, которых назначило государство. Отличием собственности государственных предприятий является то, что их состояние не дробится и не персонализируется в каждом участнике экономического процесса.
Так как федеральные государственные органы распоряжаются имуществом организаций, собственность на важных факторах производства является анонимной.  Государственная собственность имеет экономическую и политическую власть, именно поэтому она установочно приписывает долю доходов лиц экономического процесса и переназначает их.      
Государственная собственность – это одна из форм принадлежности, и её субъектами - распорядителями считаются органы государственной власти, а объектами: территория, деньги, естественные ресурсы, строения, культурные и духовные ценности и др. Контроль этих объектов должен выявлять и реализовывать интересы и предпочтения общества в целом, но опыт показывает, что сделать это всё достаточно непросто. [2]
К государственной собственности можно отнести имущество, которое принадлежит на праве принадлежности Российской Федерации (федеральная собственность), имущество, которое принадлежит на праве принадлежности субъектам Российской Федерации (городам, областям, краям, республикам федерального значения, автономной области, автономным округам), а также территорию, иные естественные ресурсы, которые не относятся к собственности людей, юридических лиц и городских образований.
К видам государственной собственности относятся объекты оборонного производства, объекты, составляющие базу государственного богатства державы (естественные ресурсы, художественные ценности и др.), объекты, необходимые для обеспечения функционирования федеральных органов власти и управления, для решения общероссийских задач (Муниципальная казна России, компании, имущество вооруженных сил), объекты секторов экономики, которые обеспечивают жизнедеятельность и становление секторов экономики этнического хозяйства, а также федеральные автодороги единого пользования и организации, обслуживающие их.
Относительно недавно, когда у экономики был административно – командный характер, понимание сущности государственной собственности было совершенно другое, нежели в наше время.
Во времена СССР, когда государственная собственность стала окончательно преобладать, у неё появились свои преимущества. Это способствовало единому централизованному управлению экономикой, большому сосредоточению ресурсов, а также их пользованию в решении крупных хозяйственных целях. Но в конечном счёте народное хозяйство, которое было основано на государственной собственности, оказалось неэффективным и во многих аспектах имело поражение в сравнении с рыночной экономикой. Производительность труда была снижена, каждый год фондоотдача становилась всё меньше, а показатель расхода материалов на производство продукции рос.
Государственная собственность постоянно способствует убыстрению развития экономики. Бесспорно, именно эта форма собственности оказывает важное воздействие на общее развитие экономики страны. Расширение частной активности и решительности недопустимо без систематической государственной помощи в обеспечении корпораций современными средствами производства и их организации. 
Государственную собственность можно разделить на несколько групп. К первой группе относится Федеральная государственная собственность, т.е. находящаяся в собственности Федерации, ко второй группе можно отнести субфедеральную собственность, к третьей относится государственная собственность субъектов Федерации, а также Федеральная собственность, ну и к последней группе относится Муниципальная собственность, которую ведут местные органы управления.
Государственная собственность в предприятиях появилась тогда, когда предприятия были акционированы, и сыграла там значительную роль. Именно из-за этого первой и важной задачей будет определить цели, задачи и принципы управления государственной собственностью в корпорациях, которые были созданы в организационно - правовом статусе акционерных обществ. 
Государственная собственность необычна тем, что она напрямую связана с исполнением политической власти с социально - экономическим развитием страны. Именно поэтому провести разгосударствление собственности в больших масштабах было нереально. Ибо всё это привело бы к разложению экономической системы, упадку производства и стремительному снижению уровня жизни людей. [8]
Если разгосударствление окажется глобальным и выйдет за пределы, то заблаговременно отнимет у народного хозяйства и властных органов государства те привилегии, которыми обладает государственная собственность в период перехода к конкурентным условиям хозяйствования. Разумное отношение масштабов абсолютно различных форм собственности, желания их совместить или переделать из одной формы в другую является значимой проблемой в процессе изменения хозяйственной системы. Сложность состоит в том, что разница между этими изначальными формами собственности настолько велика, что на этапе их соединения появляются такие, которые нельзя определить как одну из базовых форм, связано это с особенностью субъектов собственности.
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Каждое государство организовывает отношения собственности, исходя из соображений экономической эффективности, об удельном весе любой формы собственности. Преимущество той или иной формы собственности решается, исходя из социальных, национальных, идеологических и других неэкономических факторов. Каким же будет строение отношений собственности в нашей стране?
В течение формирования рыночных отношений часть государственной собственности систематически сокращается, зато прогрессируют разные формы индивидуальной и коллективной собственности.
Частная собственность очень важна и будет функционировать как опорное звено всей хозяйственной цепи. Частная собственность в полной мере не заменится на государственную, несмотря на то, что приватизация, которая ведёт к увеличению индивидуальной и групповой форм собственности, быстро развивается. Существуют такие области народного хозяйства, которые делить на части неразумно.
Ещё в течение длительного времени государственный сектор будет занимать важные места в народном хозяйстве нашей страны. Ему необходима соответственная система управления. По всей видимости, все государственные предприятия поделены на 2 класса : первые управляются непосредственно государством, а вторые на совершенном коммерческом расчёте.
Касаемо частной собственности, тут, бесспорно, безграничные возможности не покидают традиционные развитые индустриальные и постиндустриальные технологические системы. Например, мелкие организации, которые раньше работали в пределах военно - промышленного комплекса, не могут оставлять государственную форму собственности.
Бюрократические тенденции - это главное достижение развития частной собственности в любой сфере экономики. Владычество таких тенденций трансформирует государственную собственность в собственность с корпоративным содержанием в убыток роста других немаловажных для экономики форм, так как совершается это всё в обстановке малоустойчивых экономических отношений. 
Чтобы содержать частную собственность в условиях российской экономики, очень важно решать вопрос о социально - экономическом воздействии государства, которое является собственником.
В нынешнее время важно уделять внимание росту частного сектора, который прошёл через множество продвижений и изменения в строении частной собственности. В дальнейшем она должна иметь значимую роль, но также не стоит забывать о проблемах национальной безопасности и стараться избавиться от прибыльных организаций.
Чтобы основательно установить экономическое развитие, важен большой государственно - корпоративный сектор. Для этого необходима общероссийская программа слияния технологически связанных организаций, без объединения которых производство неконкурентноспособно.
В конечном счёте делаем вывод, что нужно устранить не столько государственную собственность, сколько её монополию. Государственная собственность в будущем должна сохранить важное значение. [6]
К преимуществам государственной собственности относятся: 
1)	формируются все условия для осуществления государственных интересов и потребностей;
2)	 Расширяются возможности влияния на инфляцию издержек;
3)	 Появляются возможности использовать сетевые структуры при отсутствии чистого дохода;
4)	 совершенствуется пользование инфраструктурными сетями;
5)	увеличивается эффективность финансирования естественных монополий с помощью перераспределения доходов.
К недостаткам государственной собственности относятся:
1)	понижение интереса в росте прибыли, а также в быстрой окупаемости издержек;
2)	ограничение денежных ресурсов государства;
3)	укрепление монопольной власти государства;
4)	лишнее монопольное давление на покупателей общественно значимых благ.
К преимуществам частной собственности относятся:
1)	появляется возможность быстро организовывать производство;
2)	борьба за потребителя через конкурентную систему;
3)	эластичность производства и быстрая реакция на изменение рыночных условий.
К недостаткам частной собственности относятся:
1)	опора на использовании чужого труда;
2)	незаинтересованность нанятого работника в результате труда;
3)	явное отдаление нанятого работника от средств производства;
4)	недопустимость стратегического планирования на продолжительный период времени. [7]
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Опыт демонстрирует нам то, что рынка в чистом виде нет ни в каких странах. Рыночная экономика избавляет общество от нехватки товара, стимулирует научно - технический прогресс, но у неё нет возможности решить социально - экономические вопросы, в особенности такие, которые нельзя измерить в деньгах, а следовательно, и решить их на рыночной основе. К ним относятся система государственной обороны, правопорядка единой энергетической системы, государственного образования и здравоохранения и др. Всё это обязано в полной мере оснащать государство, оплачивая их за счёт налогов и остальных оплат из капитала государственного бюджета.
Управление внешних эффектов обязано взять на себя государство. Оно гасит отрицательное влияние внешних эффектов за счёт перераспределения прибыли через государственный бюджет или перераспределения выгод, которые получили от благоприятных внешних эффектов. Следовательно, государственное регулирование рыночного устройства может ослабить или совсем устранить отрицательное влияние рыночных сил, которые выявляются во внешних эффектах.
Также важно уделить внимание дополнительному типу проблем, которые были вызваны ограничением рыночного устройства. К ним относятся социально - экономически права людей, и первым считается - право на труд. Жизненный опыт удостоверил теоретические положения о том, что рыночная экономика не может существовать с совершенной занятостью. Не одобряется, когда всеми способами пытаются оснастить «совершенную занятость», ведь это ведёт к уничтожению самого рыночного устройства. Только государство может обеспечить результативное управление рынка рабочей силы, реализовать программы по созданию новых рабочих мест, оказать поддержку людям, которые потеряли своё место работы не по своему желанию, посредством социальных выплат.
Заметна надобность гибкой системы образования, которая сможет быстро откликнуться на условия, выдвигаемые новыми технологиями и новым спросом. Отношение это имеет к среднему образованию, к высшей школе, к предварительной подготовке на рынке труда и др. 
Классическому рынку не по силам решать остальные проблемы, поэтому без действенного ввязывания государства нереально обойтись. К ним относятся надобность борьбы с монополизмом и инфляцией, значительные инвестиционные проекты, которые подвергаются большому риску и не дают быстрой прибыли, неравномерное региональное развитие и др.
Следовательно, для ослабления и уничтожения значимых недостатков, принадлежащих рыночной форме организации производства, важно ввязывание государства. Собственно для множества современных государств свойственно управление, соответствующее социально - приоритетным ценностям со стороны государства, в смешении с самоконтролем рыночных отношений.
Государственное управление предпринимательской деятельности реализуется по большей части косвенными методами, самым важным из них считается налоговая система. Тем не менее вероятно и прямое влияние на экономику со стороны государства через государственные вложения, пособия, а также через формирование и работу предприятий государственного сектора. [3]
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Исследовав понятие собственности и её устройства с экономической точки зрения, а также проанализировав тенденции и перспективы развития частной и государственной собственности можно придти к такому выводу. Именно преобразования отношений собственности, разгосударствление и появление новых видов собственности повлияло на развитие рыночных отношений и новых видов хозяйствования, что позволило России поддержать экономическое положение и преодолеть экономический кризис.
Реформа отношений собственности - один из важных компонентов рыночного преобразования экономики. Преодолевание глобального огосударствления, которое присуще административно - плановой системе, исполнилось, благодаря приватизации. В конечном итоге приватизации появились частные или смешанные предприятия, в разных организационно - хозяйственных формах - от индивидуальных предпринимательств до всех видов объединений.
Наша страна преодолела стадии массовой денежной приватизации. В нынешний период во многих странах с с переходной экономикой закончена приватизация малых предприятий торговли, сферы услуг, общественного питания. А приватизация крупных предприятий удаётся с большими затруднениями и гораздо медленнее, чем план повелось изначально государственными программами. Рыночной перестройке структуры крупных предприятий необходимо проведение реформ и целеустремленное участие государства. Важно помнить, что переход от государственной формы к частной не решает проблемы создания эффективной рыночной экономики при колоссальной значимости замены обладателей и руководителей государственной собственности. Требуется, чтобы новый собственник имел авторитет, организаторские и управленческие способности, а также был заинтересованным.
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