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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность данного исследования связана с тем, что правоспособность, дееспособность и деликтоспособность субъектов права являются неотъемлемыми понятиями правового поля любой правовой системы.  Теоретическое раскрытие и анализ данной темы позволит наиболее точно понять место данных понятий в теории права и системе правоотношений. В связи с этим их изучение, а также исследование правоспособности и дееспособности субъектов права являются на данный момент очень актуальными. Важность таких правовых явлений, как правоспособность, дееспособность и деликтоспособность очевидна, и объясняется это тем, что для понимания и развития правовых взаимоотношений, невозможно без четкого представления понятий правоспособность, дееспособность и деликтоспособность.
Научная разработанность темы  раскрыта в множестве научных трудов по теории государства и права и гражданского права в трудах С.С.Алексеева, В.К.Бабаева, В.Н. Карташева, Л.И. Петражицкого, Ю.Г.Ткаченко, А.М.Федулова, Б.Н.Чичерина. Изучение проблем правового статуса отдельных субъектов права (государства, юридических лиц и др.) нашло отражение в трудах Е.Б. Аникиной, А.В. Васильева, С.В. Игнатьевой, П.В. Малышева  
Изучению понятий «правоспособность», «дееспособность» и «деликтоспособность», неразрывно связанных с понятием «субъекта права», посвящена данная работа, основанная на изучении трудов М. Н. Марченко, Е.М. Дерябина, Г.Ф. Шершеневич, Е.Н. Трубецкой, Н.И. Матузов, А.В. Малько, а также нормативно-правовых  актах Российской Федерации.
Объектом исследования является субъектный состав правовой системы современного правового поля российского права в период формирования правового государства.

Предметом исследования данной работы выступают теоретические понятия субъект права, виды субъектов правоотношений, правоспособность субъекта права, дееспособности и делисткоспособность субъекта права.
Цель данной работы раскрыть и дать анализ изучения таких понятий как: «правоспособность», «дееспособность», «деликтоспособность« и «субъект права». Дать их всестороннюю оценку и определить их роль на современном этапе развития законодательства в российском праве. 
Задачи данной курсовой работы являются: 
1. Рассмотреть и дать понятие «субъект права» и его исторический анализ.
2. Исследовать виды субъектов правоотношений.
3. Изучить понятия  «правоспособность» и «дееспособность».
4. Рассмотреть понятие «деликтоспособность» в системе правоотношений.
Теоретическая значимость исследования связана с тем, что правоспособность, дееспособность и деликтоспособность субъектов права являются неотъемлемыми понятиями правового поля любой правовой системы.  
Сформулированные выводы могут быть положены в основу дальнейшего теоретического исследования субъектов права, что  позволит наиболее точно понять место данных понятий в теории права и системе правоотношений.
Методология данного исследования проводилось с использованием анализа научной литературы, исторического анализа и системного метода.
Структура данной курсовой работы представляет собой: введение, два раздела и четыре подраздела, заключение и список использованных источников. 





1  Понтии «субъект права» и виды субъектов правоотношений

1.1  Понятие «субъект права»: исторический анализ

 Законодательство каждой страны определяет и строго закрепляет положение, в соответствии с которым закреплено и определенно то, кто может быть субъектом права и соответственно — участником правоотношений. Вопрос о круге лиц и организаций, которые согласно действующему законодательству в той или ином государстве могут быть субъектами права или участниками правоотношений, имеет не только теоретическое, но и практическое значение.
 Под субъектом права понимаются лицо или организация, за которыми государство признает способность быть носителями субъективных прав и юридических обязанностей[footnoteRef:1]. [1:  Марченко М. Н., Дерябина Е. М. Правоведение: Учеб. – М. : Проспект, 2004. – С. 59.] 

При изучении понятия «субъект права» в  разрезе исторического формирования права становится понятным, что вовсе не все люди в прошлом признавались субъектами права, например, рабы, в древние времена являлись лишь объектами права (предметом купли-продажи). В римском праве раб рассматривался как «говорящее орудие», предмет, вещь. При феодализме крепостные крестьяне тоже не были правоспособными гражданами, а стало быть, и полноценными субъектами права. Они были значительно обделены в правах. Феодальное право было правом привилегий, оно четко проводило градацию людей в зависимости от правового положения и социального статуса и т.д. В современных правовых государствах эти дискриминации устранены. В Международном пакте о гражданских и политических правах  1966 года, записано: «Каждый человек, где бы он ни находился, имеет право на признание его правосубъектности». Данное положение закреплено также во Всеобщей декларации прав человека 1948 г. (статья 6).
Теоретические представления о понятии  «субъект права»  в ХIХ-ХХ веках претерпевали большие изменения, отражая развитие правовой системы. Так, в начале XX века шел спор: только ли живой индивид может быть субъектом правоотношения? Развитие представлений о самой жизни, новые медицинские данные о развитии интеллекта у человеческого эмбриона (реакции на внешние раздражители) привели к утверждениям о правах зарождающегося человека, прежде всего на жизнь (как один из тезисов противников абортов). И если раньше в XIX веке человеческий эмбрион фигурировал исключительно в качестве субъекта наследственных отношений, то теперь он, по мнению многих исследователей, стал и субъектом других правоотношений, в том числе связанных с сохранением жизни.
Слово «субъект»  в применении к юридическому значению, писал Г. Ф. Шершеневич, употребляется в двояком значении. «Говорят о субъекте юридического отношения, понимая его или с активной стороны, как носителя права, или с пассивной стороны, как носителя обязанности. Чаще же говорят о субъекте права, имея в виду только того участника юридического отношения, которому принадлежит в нем право»[footnoteRef:2]. Субъектом права «называется всякий«, развивал  эту же мысль Е. Н. Трубецкой, кто способен иметь права, независимо от того, пользуется ли он ими в действительности или нет[footnoteRef:3]. [2:  Шершеневич Г.Ф. Общая теория права.- М.: Изд. Бр. Башмаковых,1911. С. 698.]  [3:  Трубецкой Е.Н. Энциклопедия права. – М. : Книга по Требованию, 2011. С. 134.] 

Установлено разграничивать понятия «субъект права» и «субъект правоотношения». Разница между этими понятиями состоит в следующем: 
1. Субъектом права может быть любой субъект, владеющий правоспособностью, и любое юридическое лицо, которому характерно свойство правосубъектности, т. е. организованное и зарегистрированное в установленном законом порядке. Субъект правоотношения в неукоснительном порядке должен иметь полный объем правосубъектности, т. е. правоспособностью и деликтоспособностью.
2. Субъект лишь допустимо может обладать правами и обязанностями, но не всегда их реализует. Субъект же правоотношения – всегда участник процесса осуществления субъективных прав и юридических обязанностей.
3. Субъект права установлен  только законодательством, а для субъекта правоотношения кроме законодательства требуется наличие волевого момента – согласия на вступление в правоотношение (кроме правоохранительных).
4. Субъект права, как правило, не персонализирован, субъекту же правоотношения во всех случаях предоставляется конкретная роль. 
5. Сфера субъектов права и субъектов правоотношений вовсе не  должны совпадать, потому что субъекты права не всегда могут вступать в правоотношения. 
Все вышеуказанные разграничения понятий «субъект права» и «субъект правоотношения» несомненно, не должны упускаться из исследования понятия «субъект права», для наиболее полноценного и всестороннего его понимания.
Таким образом, рассмотрев понятие" субъект права» и проведя его исторический анализ, мы пришли к выводу, что субъект права - это лицо, которое принимает участие или способно принять участие в правоотношениях. Проведя исторический анализ понятия «субъект права», мы пришли к выводу, что под данным понятием на каждом историческом этапе понимались разные субъекты правоотношений. Категории субъект права и субъект правоотношения не совсем тождественны, т.к. дефиниция субъект права является более полным понятием, отражающим конкретный правовой статус, а субъект правоотношения это субъект имеющий возможность и право на вступление в правоотношения.

1.2 Виды субъектов правоотношений

Право превращает участника общественных отношений наделенного в установленном законом порядке способностью быть носителями субъективных прав и юридических обязанностей, а именно субъекта права  в субъекта правоотношений. Таким субъектом, по современным теоретическим исследованиям, может быть индивидуальные субъекты правоотношений - физические лица (индивид) и организационно оформленные коллективные субъекты правоотношений (юридические лица). К физическим лицам относятся граждане (в некоторых монархиях – подданные), лица без гражданства, иностранные граждане. К организациям, прежде всего, относятся юридические лица, некоторые иные коллективные образования и само государство в целом (оно может выступать и в виде юридического лица в некоторых имущественных правоотношениях).
Индивидуальными субъектами правоотношений могут быть: 
1. Граждане Российской Федерации.
2. Граждане иностранных государств.
3. Лица без гражданства (апатриды). 
4. Лица с двойным гражданством (бипатриды).
Любой индивид располагает правовым статусом, который содержит единые для всех физических лиц права, свободы, обязанности, предусмотренные Конституцией Российской Федерации, конституциями других государств  и международными актами. Важнейшим элементом правового статуса является гражданство, поскольку политические права и обязанности принадлежат только гражданам конкретного государства, например избирательные права, права поступления на государственную службу. 
Помимо всеобщего (конституционного) статуса имеют место специальные и индивидуальные статусы. Специальный статус объединен  чаще всего с конкретными правовыми ограничениями, например для государственных служащих, судей, прокуроров и т.д. Индивидуальный статус свойственен каждому физическому лицу и устанавливается возрастом, полом, семейным положением, образованием и т. д. 
Разница субъектов правоотношений среди физических лиц имеет немалый социальный, практический смысл. Эти или прочие категории данных субъектов могут обладать разными по объему и содержанию правами и нести разные обязанности. Так, иностранные граждане располагают в имущественных отношениях, как правило, одинаковые права с гражданами того или иного государства, но политические права (избирательное право, служба в армии) у них различные. В нынешнем российском законодательстве есть и прочие ограничения прав иностранных граждан. Так, в пример можно привести статьи Федерального закона от 25.07.2002 N 115-ФЗ (ред. от 31.12.2017) «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации»[footnoteRef:4], часть 2, статьи 11:  [4:  О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации: Федеральный закон от 25.07.2002 № 115-ФЗ (ред. от 31.12.2017)//Собрание законодательства РФ, 29.07.2002,  № 30, ст. 3032.] 

2. Временно проживающий в Российской Федерации иностранный гражданин не вправе по собственному желанию изменять место своего проживания в пределах субъекта Российской Федерации, на территории которого ему разрешено временное проживание, или избирать место своего проживания вне пределов указанного субъекта Российской Федерации.  
Также в пример ограничения избирательных прав иностранных граждан можно привести в пример часть 1 статьи 12, настоящего закона:
1. Иностранные граждане в Российской Федерации не имеют права избирать и быть избранными в федеральные органы государственной власти, органы государственной власти субъектов Российской Федерации, а также участвовать в референдуме Российской Федерации и референдумах субъектов Российской Федерации. 
Так же иностранные граждане на основании статья 7 закона РФ «О средствах массовой информации» от 27.12.1991 № 2124-1, не могут выступать в качестве редакции или учредителя СМИ, самой организации, осуществляющей вещание, в отсутствие соответствующего международного соглашения[footnoteRef:5].  [5:  О средствах массовой информации: Федеральный закон от 27.12.1991. № 2124-1ФЗ (ред. от 25.11.2017) // Российская газета, 1992, № 32, Ст. 7.] 

Ограничения, распространяющиеся на иностранных граждан, так же распространяются  на лиц без гражданства (апатридов). 
Проблема гражданства и, соответственно, объема правомочий и обязанностей становится особенно актуальной на современном этапе Российского государства, когда свыше 20 миллионов соотечественников после распада Союза Советских Социалистических Республик в 1991 году, оказались за рубежом, в странах Союза Независимых Государств в который вошли бывшие республики Союза ССР. В какой-то степени помогают решить эту проблему теоретические конструкции, вошедшие в законодательство, о двойном гражданстве. В этом случае можно привести в пример соответствующие договоры «Договор между Российской Федерацией и Туркменистаном о правовом статусе граждан Российской Федерации, постоянно проживающих на территории Туркменистана, и граждан Туркменистана, постоянно проживающих на территории Российской Федерации»[footnoteRef:6] и «Договор между Российской Федерацией и Киргизской Республикой о правовом статусе граждан Российской Федерации, постоянно проживающих на территории Киргизской Республики, и граждан Киргизской Республики, постоянно проживающих на территории РФ»[footnoteRef:7], объем правомочий и обязанностей для гражданина Российской Федерации сохраняется, если даже место его жительства находится за рубежом. Правовое положение физического лица определяется совокупностью общего, специального и индивидуального статусов. При этом специальный и индивидуальный статусы приобретает физическое лицо, вступая в те или иные правоотношения. [6:  Договор между Российской Федерацией и Туркменистаном о правовом статусе граждан Российской Федерации, постоянно проживающих на территории Туркменистана, и граждан Туркменистана, постоянно проживающих на территории Российской Федерации (Ратифицирован Федеральным законом РФ от 25 ноября 1996 года № 136-ФЗ) // Бюллетень международных договоров, 11.11.1997, № 11, Ст. 5495.]  [7:  Договор между Российской Федерацией и Киргизской Республикой о правовом статусе граждан Российской Федерации, постоянно проживающих на территории Киргизской Республики, и граждан Киргизской Республики, постоянно проживающих на территории РФ (Ратифицирован  Федеральным законом РФ от 19 .03. 1997 года № 62-ФЗ) //Собрание законодательства РФ , 26.01.2001, № 9, Ст. 3492
] 

Особый круг коллективных субъектов правоотношений составляют юридические лица. Как правило, это организации, осуществляющие хозяйственную, социально-культурную деятельность, например:
1 Публичные акционерные общества. 
2 Акционерные общества.
3. Некоммерческие организации ( НКО)
Для более полного и всестороннего понимания понятия «юридическое лицо» стоит обратиться к статье 48 Гражданского Кодекса Российской Федерации, которая гласит:
1. Юридическим лицом признается организация, которая имеет обособленное имущество и отвечает им по своим обязательствам, может от своего имени приобретать и осуществлять гражданские права и нести гражданские обязанности, быть истцом и ответчиком в суде.
[bookmark: dst1161]2. Юридическое лицо должно быть зарегистрировано в едином государственном реестре юридических лиц в одной из организационно-правовых форм, предусмотренных Гражданским Кодексом Российской Федерации.
[bookmark: dst1162]3. К юридическим лицам, на имущество которых их учредители имеют вещные права, относятся государственные и муниципальные унитарные предприятия, а также учреждения.[footnoteRef:8] [8:  Гражданский кодекс Российской Федерации от 30 ноября 1994г. №51-ФЗ часть 1 (ред. от 27.12.2017)  // Собрание законодательства РФ,  05.12.1994, № 32, ст. 3301.
] 

Юридическое лицо от своего имени приобретает гражданские права и обязанности, и, следовательно, все претензии предъявляются именно к нему. Во всех сделках по своим обязательствам оно отвечает только своим имуществом. 
Следующим коллективным субъектом правоотношений является - государство. Оно выступает самостоятельным субъектом: 
         1. В межгосударственных, международных и межнациональных отношениях, при подписании соглашений, договоров меж Российской Федерацией и другими государствами, например, «Договор между Российской Федерацией и Республикой Крым о принятии в Российскую Федерацию Республики Крым и образовании в составе Российской Федерации новых субъектов»[footnoteRef:9]. [9:  Договор между Российской Федерацией и Республикой Крым о принятии в Российскую Федерацию Республики Крым и образовании в составе Российской Федерации новых субъектов (Подписан в г. Москве 18.03.2014) // Собрание законодательства РФ, 20.03.2014,  № 14, ст. 1570.
] 

2. В государственно-правовых отношениях, например в отношениях между  Российской Федерацией и ее субъектами, при принятии в российское гражданство, награждении государственными наградами; 
3. В охранительно-правовых отношениях, например это, прежде всего охрана прав, свобод граждан и законности, разработка, принятие и охрана уголовного законодательства, обеспечение государственной безопасности.
4. В гражданско-правовых отношениях, например аренда земельных участков и собственности заграницей, сдача в аренду земли и собственности гражданам страны, осуществлять продажу товаров и услуг и предоставление услуг, выступать в качестве наследника имущества оставшегося после смерти российских граждан, выступать в качестве наследника по завещанию.
Государство может быть субъектом как публичных правоотношений, так и частноправовых. В зависимости от вида правоотношений, в которых государство является субъектом, меняются способы правоотношений, но не их сущность. 
Участие государства в частных правоотношениях разнится отдельными особенностями. В данных правоотношениях государство находится в состоянии равноправия с другими субъектами, но не утрачивает своих властных полномочий. Особенность его статуса в правовом поле исходит из того, что государство принимает нормативно правовые акты и выпускает всяческого рода административные акты, а в конкретных случаях, может воспользоваться иммунитетом. 
В частных правоотношениях участие осуществляет  не само государство, а его уполномоченные органы. Но это не говорит о том, что за государство субъектом правоотношений выступают государственные органы, поскольку в отсутствии своих органов или уполномоченных лиц государство не сможет осуществлять свои полномочия, в том числе управлять своим имуществом. 
Государственные органы представляют государство, как в частных, так и в публичных правоотношениях. Особенностью публичных правоотношений является то, что одним из субъектов должен выступать субъект, обладающий властными полномочиями (органы государственной власти) и объектом в таких правоотношениях, в отличии частных правоотношений, где объектом отношений выступают материальные блага, предметы, выступают общественные отношения[footnoteRef:10]. Правосубъектность органов государственной власти закрепляется в ее компетенции. Участие государства в публичных правоотношениях наиболее ярко выражается охранительно-правовых отношениях, например охрана прав, свобод граждан и законности, разработка, принятие и охрана уголовного законодательства, обеспечение государственной безопасности, осуществление правосудия, применение мер государственного принуждения. Для государственных органов свойственно иметь властные функции,  которые реализуются при помощи решений, выносимых на основе функционирующего законодательства. Как правило, государственные органы располагают правомочиями по совершению односторонних (в большинстве случаев) действий, которые создают, изменяют или прекращают правоотношения. Это так называемые правоприменительные акты. Но когда государственные органы заключают гражданско-правовые сделки, то тогда они являются как равные с иными субъектами правоотношений. [10: Карташов В. Н. Теория государства и права: учебное пособие для бакалавров.                          – Ярославль: ЯрГУ, 2012. -С. 135.] 

Так же, субъектом коллективных правоотношений могут быть общественные организации. Они могут быть субъектами правоотношений, если они зарегистрированы в определенном порядке в органах юстиции. Это могут быть добровольные, некоммерческие, самоуправляющиеся объединения людей или юридических лиц негосударственного характера. Общественные организации могут быть соучредителями коммерческих и некоммерческих организаций, но такое соучастие позволительно только благотворительным организациям, если они функционируют в интересах потребителей, охраны экологии, культурных ценностей.
Таким образом исследовав виды субъектов правоотношений, мы пришли к выводу, что субъекты права делятся на индивидуальные субъекты правоотношений в роли которых выступают физические лица: граждане, иностранные граждане, апатриды и бипатриды., и коллективные субъекты правоотношений в роли которых могут выступать: юридические лица, общественные организации и государство.

2 Правоспособность и дееспособность субъектов права

2.1 Правоспособность субъектов права

Для участия в правоотношениях люди и организации должны обладать определенными качествами, признанными или установленными законом для всех и каждого из будущих участников правоотношения. Совокупность этих качеств образует понятие правосубъектности субъекта права. Правосубъектность включает в себя правоспособность и дееспособность.
Правоспособность - это установленная законом способность субъекта права быть носителем субъективных прав и юридических обязанностей.
Правоспособность выступает в качестве первоначального условия и общей предпосылки к участию в правоотношениях. Наличие правоспособности означает наличие юридической возможности у лиц своими действиями порождать субъективные права и юридические обязанности[footnoteRef:11]. [11:  Мелехин А. В. Теория государства и права: учеб. - М. : Маркет ДС, 2007. - С. 640.] 

В нынешнем цивилизованном обществе нет и не может быть людей, не имеющие общие элементы и признаки правоспособности. Это основная  предпосылка и неустранимый элемент политико-юридического и социального статуса личности. Правоспособность - не естественное, а общественно-правовое свойство субъектов, несущее безусловный, универсальный характер. Оно исходит от международных пактов о правах человека, например, таких как «Международный пакт о гражданских и политических правах 1966 года»[footnoteRef:12] и «Всеобщей декларации прав человека 1948 года»[footnoteRef:13], принципов гуманизма, свободы и справедливости. Долг всякого государства - соответствующим образом гарантировать и защищать это свойство. [12:  Международный пакт о гражданских и политических правах (Нью-Йорк, 19 декабря 1966 г.) // Ведомости Верховного Совета СССР, 1976, №17, Ст. 291.]  [13:  Всеобщая декларация прав человека (принята на третьей сессии Генеральной Ассамблеи ООН резолюцией 217 А (III) от 10 декабря 1948 г.) // Российская газета, 10.12.1998.] 

В первый раз понятие правоспособности было определенно и включено в практику буржуазными кодексами XIX в. таким как,  Французский Гражданский кодекс 1804 г или  Германское Гражданское уложение 1896 г. К тому периоду категорией правоспособности использовало английское гражданское право. Как мы видим, анализируемый институт должен своим появлением гражданскому законодательству, тем не менее, в последующем он снискал более обширное понятие.
Каждое лицо рождается способным к правообладанию, может и должно иметь необходимые права субъекта права, признанные мировым сообществом и юридическими системами государств. В пример необходимых прав, можно привести права человека и гражданина закрепленные во главе 2 Конституции Российской Федерации[footnoteRef:14], такие как: [14:  Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993)(с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ, 04.08.2014, № 31, ст. 4398.] 

Статья 20. Каждый имеет право на жизнь.
Статья 22. Каждый имеет право на свободу и личную  неприкосновенность. 
Статья 23. Каждый имеет право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и доброго имени. 
Статья 26. Каждый вправе определять и указывать свою национальную принадлежность.
 Способность (возможность) к правооблоаданию никем и ни при каких обстоятельствах не может быть прекращена, аннулирована. Данная способность признается априори как само собой разумеющееся. Любой гражданин, в том числе несовершеннолетний, твердо знает, что он является правоспособным и, следовательно, может стать носителем (сейчас или в будущем) соответствующих прав и свобод. Так в пример можно привести, приобретение по совершеннолетию избирательных прав (избирать и быть избранным), право на вступление в брак.
Один из фактов, на который надо обратить внимание, является то, что не стоит уравнивать понятие «способности к правообладанию» с самим понятием  «правообладание».  Как писал Н.М. Коркунов «Правоспособность, означает только то, что лицо может иметь известные права, но это еще не значит, что оно ими действительно обладает. Каждый способен иметь право собственности на имущество, но отсюда вовсе не следует, что уже имеет его»[footnoteRef:15]. [15:  Коркунов Н. М. Лекции по общей теории права.  – 2-е изд. – М. : Юрайт,  2016. – С. 235.
] 

Суть определения «правоспособность» заключается не в «праве», а в «способности». Определение «правоспособность» нельзя разбирать как суммарную формулировку прав и обязанностей, носителем которых может быть данное лицо, потому что такое суммарное выражение определенно в самом законодательстве. 
Не имеет решающего смысла тот факт, что способность иметь те или иные конкретные права возникает у гражданина не со дня его рождения, а по достижении установленного возраста или при наступлении иных обстоятельств. Разница в наступлении прав в определенном отрезке времени не меняет сути определения «правоспособность». Равенство правоспособности не отмечает, что ее объем у всех равен. Тем не менее, являясь категорией универсальной, «правоспособность» показывает себя в разнообразных отраслях права по-разному. Смысл и роль, которую выполняет категория «правоспособность» в соответствующих сферах правового регулирования совсем не одинакова. 
Различают три основных вида правоспособности: общую, отраслевую и специальную.
Общая правоспособность — это способность любого лица или организации быть субъектом права как такового вообще. Она признается государством за лицами с момента их рождения.
Отраслевая правоспособность - означает юридическую способность лица или организации быть субъектом той или иной отрасли права. В каждой отрасли права сроки ее наступления могут быть неодинаковы. Отраслевая правоспособность дает возможность приобретать права в тех или иных отраслях права. Например, брачная, трудовая, избирательная.
Специальная правоспособность — способность быть участником правоотношений, возникающих в связи с занятием определенных должностей или принадлежностью лица к определенным категориям субъектов права. Специальная правоспособность - выражается в  правоспособности, при которой требуются специальное образование или иные условия для ее приобретения. К примеру, профессия судьи, врача, адвоката. Правоспособность организаций, юридических лиц также является специальной, она определяется целями и задачами их деятельности, зафиксированными в соответствующих уставах и положениях о них. Возникает в момент создания той или иной организации и прекращается вместе с ее ликвидацией. 
Таким образом, рассмотрев понятие «правоспособность», мы пришли к выводу, что правоспособность - это установленная законом способность субъекта права быть носителем субъективных прав и юридических обязанностей. Правоспособность выступает в качестве первоначального условия и общей предпосылки к участию в правоотношениях. Наличие правоспособности означает наличие юридической возможности у лиц своими действиями порождать субъективные права и юридические обязанности. Различают три основных вида правоспособности: общую, отраслевую и специальную.

2.2 Дееспособность и деликтоспособность субъектов права

В данный момент правосубъектность во всех государствах рассматривается как всеобщий принцип, связывающий в себе понятия правоспособность дееспособность и деликтоспособность, и  распространяющийся на всех граждан. Установленные ограничения определяются лишь в отношении дееспособности граждан и организаций. 
Дееспособность - это установленная действующим гражданским законодательством (статья 21 Гражданского кодекса Российской Федерации)[footnoteRef:16] способность субъекта права - участника правоотношений своими непосредственными действиями приобретать и осуществлять субъективные права и юридические обязанности.  [16:  Гражданский кодекс Российской Федерации. Часть 1 от 30 ноября 1994г. №51-ФЗ (ред. от 27.12.2017) // Собрание законодательства РФ,  05.12.1994, № 32, ст. 3301.] 

Характер и объем дееспособности, как неотчуждаемая доля понятия  «правоспособность», определяется в Российской Федерации и закрепляется в различных нормативно-правовых актах таких как Граждански кодекс Российской Федерации, Семейный кодекс Российской Федерации[footnoteRef:17]. Центральное  значение среди них имеет Конституция Российской Федерации. В силу этого дееспособность наряду с правоспособностью анализируется не иначе как юридическое свойство. Сходно правоспособности, дееспособность имеет исторический характер. Она определяется особенностями политического устройства и права, историческими, национальными и религиозными традициями, уровнем развития экономики и гражданского общества.  [17:  Семейный кодекс Российской Федерации. от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 29.12.2017) //  Собрание законодательства РФ, 01.01.1996,  № 1,  Ст. 13.
] 

Дееспособность находится в близких отношениях и согласованности с понятием «правоспособность». Совместно с последней она указывает на вероятные возможности субъектов являться участниками различных правоотношений. Наличие ее является обязательным фактором для возникновения субъективных прав и юридических обязанностей.
У государственных и общественных органов и организаций — субъектов права, определение «дееспособность» идет неразрывно объединенным с понятием «правоспособности». Они начинаются, осуществляются и прекращаются одновременно. Что же касается граждан, то здесь дело выглядит иначе, потому как правоспособность начинается и признается государством за человеком с момента его рождения, а дееспособность — с достижением, им установленного возраста.
Разграничение, условия приобретения и ограничения, виды дееспособности в действующем гражданском законодательстве регулируют статьи 21, 22, 26, 27, 28, 29 и 30 Гражданского кодекса Российской Федерации.
Так понятие дееспособности, возраст ее наступления, и условия для приобретения дееспособности ранее совершеннолетия, дает нам статья 21 Гражданского кодекса Российской Федерации[footnoteRef:18], которая гласит: [18:  Гражданский кодекс Российской Федерации. Часть 1 от 30 ноября 1994г. №51-ФЗ (ред. от 27.12.2017) // Собрание законодательства РФ,  05.12.1994, № 32, ст. 3301.] 

1. Способность гражданина своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их (гражданская дееспособность) возникает в полном объеме с наступлением совершеннолетия, то есть по достижении восемнадцатилетнего возраста.
[bookmark: dst100119]2. В случае, когда законом допускается вступление в брак до достижения восемнадцати лет, гражданин, не достигший восемнадцатилетнего возраста, приобретает дееспособность в полном объеме со времени вступления в брак.
[bookmark: dst100120][bookmark: dst100121]Приобретенная в результате заключения брака дееспособность сохраняется в полном объеме и в случае расторжения брака до достижения восемнадцати лет, но при признании брака недействительным суд может принять решение об утрате несовершеннолетним супругом полной дееспособности с момента, определяемого судом.
Так, мы видим, что возраст полной дееспособности 18 лет, но при допущении законом вступления в брак ранее 18 лет, то полная дееспособность приобретается в полном объеме с момента вступления в брак.
Вообще в действующем законодательстве можно выделить 3 возрастные группы приобретения дееспособности.
Первая группа - Дееспособность малолетних, регулирует данные правоотношения статья 28 Гражданского кодекса Российской Федерации, которая гласит: 
 За несовершеннолетних, не достигших четырнадцати лет (малолетних), сделки, за исключением:
1. Мелких бытовых сделок
2. Сделок направленных на безвозмездное получение выгоды, не требующие нотариального удостоверения либо государственной регистрацию.
3. Сделок по распоряжению средствами, предоставленными законными представителями или с согласия с третьим лицом для определенной цели или для свободного распоряжения.
Могут совершать от их имени только их родители, усыновители или опекуны. 
Вторая группа - Дееспособность несовершеннолетних в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет. Регулирует данные правоотношения статья 26 Гражданского кодекса Российской Федерации, которая гласит:
Несовершеннолетние в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет совершают сделки с письменного согласия своих законных представителей - родителей, усыновителей или опекунов. За исключением сделок, которые не требуют письменного разрешения их законных представителей, таких как:
1) распоряжаться своими заработком, стипендией и иными доходами;
[bookmark: dst100151]2) осуществлять права автора произведения науки, литературы или искусства, изобретения или иного охраняемого законом результата своей интеллектуальной деятельности;
[bookmark: dst275]3) в соответствии с законом вносить вклады в кредитные организации и распоряжаться ими;
[bookmark: dst100153]4) совершать мелкие бытовые сделки и иные сделки, которые могут совершать малолетние.
[bookmark: dst100154]По достижении шестнадцати лет несовершеннолетние также вправе быть членами кооперативов в соответствии с законами о кооперативах.
Третья группа  - Полная дееспособность, приобретаемая по достижении лицом совершеннолетнего возраста. 
Законом предусмотрено право несовершеннолетних, достигших шестнадцатилетнего возраста, на объявлении его дееспособным, если он работает по трудовому договору, в том числе по контракту или с согласия своих законных представителей занимается предпринимательской деятельностью. Такое решение производится по решению органа опеки и попечительства - с согласия своих законных представителей, при отсутствии такого согласия по решению суда. Данный механизм регулирует статья 27 Гражданского кодекса Российской Федерации, и называется он - эмансипация.
Так же в Гражданском кодексе Российской Федерации содержится принцип, недопустимости лишения и ограничения дееспособности гражданина, который закреплен в статье 22 Гражданского кодекса Российской Федерации и  гласит: 
Никто не может быть ограничен в правоспособности и дееспособности иначе, как в случаях и порядке, установленных законом.
Но, в случае если гражданин, который вследствие психического расстройства не может понимать значение своих действий или руководить ими, может быть признан судом недееспособным, тогда над ним устанавливается опека.
Или же когда гражданин, который вследствие пристрастия к азартным играм, злоупотребления спиртными напитками или наркотиками ставит свою семью в тяжелое материальное положение, может быть ограничен судом в дееспособности, тогда над ним устанавливается попечительство. 
Вторая часть вопроса – о способности нести юридическую ответственность. 
Определяющую роль в такой ситуации  представляют дееспособные характеристики субъекта правоотношения. Если этот субъект дееспособен, то, разумеется, он может нести и ответственность за нарушение тех или иных обязанностей. В тоже время, если он недееспособен то, понятно, о юридической ответственности не может быть и речи. Из этого исходит  рождение такого понятия, как деликтоспособность, т.е. способность субъекта правоотношения нести юридическую ответственность. Деликтоспособность – это также неотъемлемая от правоспособности и дееспособности характеристика субъекта правоотношения. 
Деликтоспособность – это установленная законом способность лица отвечать за свои поступки при совершении  правонарушений: преступлений, проступков и деликтов (нарушений в гражданско-правовой сфере).
Деликтоспособность в Российской Федерации имеет 2 вида: полную и частичную.
Частичная ответственность в уголовном праве ответственность в соответствии с Уголовным кодексом Российской Федерации наступает с 14 лет  за совершение, какого либо из 20 преступлений  указанных в статье 20 Уголовного кодекса Российской Федерации, например, приведем некоторые из них:
убийство (статья 105), похищение человека (статья 126), изнасилование (статья 131), грабеж (статья 161), разбой (статья 162), террористический акт (статья 205), участие в незаконном вооруженном формировании (часть вторая статьи 208), участие в массовых беспорядках (часть вторая статьи 212), хулиганство при отягчающих обстоятельствах (части вторая и третья статьи 213), вандализм (статья 214)[footnoteRef:19]. [19:  Уголовный кодекс Российской Федерации. от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 19.02.2018)  //  Собрание законодательства РФ, 27.06.1996,  № 25,  ст. 2954.] 

Полная уголовная ответственность наступает с 16 лет.
Так же с 16 лет наступает полная административная ответственность, об этом говорит статья 2.3 Кодекса Российской Федерации об Административных правонарушениях[footnoteRef:20], которая гласит: [20:  Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001              № 195-ФЗ (ред. от 05.02.2018) // Собрание законодательства РФ, 07.01.2002, № 1 (ч. 1), ст. 1.] 

1. Административной ответственности подлежит лицо, достигшее к моменту совершения административного правонарушения возраста шестнадцати лет.
2. С учетом конкретных обстоятельств дела и данных о лице, совершившем административное правонарушение в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет, комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав указанное лицо может быть освобождено от административной ответственности с применением к нему меры воздействия, предусмотренной федеральным законодательством о защите прав несовершеннолетних.
Полная гражданско-правовая ответственность наступает с 18 лет в момент обретения субъектом права полной дееспособности. 
Таким образом, рассмотрев понятия «дееспособность» и  «деликтоспособность» мы пришли к выводу, что дееспособность - это установленная законом способность субъекта права - участника правоотношений своими непосредственными действиями приобретать и осуществлять субъективные права и юридические обязанности. А деликтоспособность – это установленная законом способность лица отвечать за свои поступки при совершении  правонарушений: преступлений, проступков и деликтов. Следовательно, правосубъектность выступает в качестве объединенной категории, отражающей ситуации, в которых правоспособность, дееспособность и деликтосопособность лица неразделимы во времени, т. е. органически слиты воедино. Так, все индивидуальные и  коллективные субъекты правовых отношений обладают одновременно и право -,  дее - и деликтоспособностью.
 


























ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Важность таких правовых явлений, как правоспособность, дееспособность и деликтоспособность очевидна, и объясняется это тем, что для понимания и развития правовых взаимоотношений, невозможно без четкого представления понятий правоспособность, дееспособность и деликтоспособность.
Законодательство каждой страны определяет и строго закрепляет положение, в соответствии с которым закреплено и определенно то, кто может быть субъектом права и соответственно — участником правоотношений. Под субъектом права понимаются лицо или организация, за которыми государство признает способность быть носителями субъективных прав и юридических обязанностей.
Рассмотрев понятие" субъект права» и его место в правовом поле, мы пришли к выводу, что субъект права - это лицо, которое принимает участие или способно принять участие в правоотношениях.
Исследовав виды субъектов правоотношений мы пришли к выводу,  может быть индивидуальные субъекты правоотношений - физические лица (индивид) и организационно оформленное коллективные субъекты правоотношений (юридические лица). К физическим лицам относятся граждане (в некоторых монархиях – подданные), лица без гражданства, иностранные граждане. К организациям, прежде всего относятся юридические лица, некоторые иные коллективные образования и само государство в целом.
Для участия в правоотношениях люди и организации должны обладать определенными свойствами, признанными или установленными законом для всех и каждого из будущих участников правоотношения. Совокупность этих качеств образует понятие правосубъектности субъекта права. Правосубъектность включает в себя правоспособность и дееспособность.
Рассмотрев понятие «правоспособность», мы пришли к выводу, что правоспособность - это установленная законом способность субъекта права быть носителем субъективных прав и юридических обязанностей. Правоспособность выступает в качестве первоначального условия и общей предпосылки к участию в правоотношениях. Наличие правоспособности означает наличие юридической возможности у лиц своими действиями порождать субъективные права и юридические обязанности. Различают три основных вида правоспособности: общую, отраслевую и специальную.
Рассмотрев понятия «дееспособность» и  «деликтоспособность» мы пришли к выводу, что дееспособность - это установленная законом способность субъекта права - участника правоотношений своими непосредственными действиями приобретать и осуществлять субъективные права и юридические обязанности. А деликтоспособность – это установленная законом способность лица отвечать за свои поступки при совершении  правонарушений: преступлений, проступков и деликтов.  Таким образом, правосубъектность выступает в качестве объединенной категории, отражающей ситуации, в которых правоспособность, дееспособность и деликтосопособность лица неразделимы во времени, т. е. органически слиты воедино. Так, все коллективные субъекты правовых отношений обладают одновременно и право -  дее - и деликтоспособностью.
Выводы данной работы могут быть положены в основу дальнейшего теоретического исследования субъектов права, что  позволит наиболее точно понять место данных понятий в теории права и системе правоотношений.
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