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                                                ВВЕДЕНИЕ

             Значение темы обусловлено тем, что в обстановке постоянно меняющейся экономической системы сформировавшейся механизм распределения доходов испытывает абсолютные изменения. В противовес этому, сам механизм распределения доходов значительно воздействует как на совершенствование сферы материального производства, так и нематериальные разделы. Оценка показателей динамики и структуры доходов населения является главнейшим компонентом разработки совокупных прогнозов. 
         Переходный этап эволюции российской экономики различают усилившиеся процессы социально-экономического разделения населения по уровню доходов. Тяготение максимально повысить свой доход диктует экономическую закономерность поведения всякому рыночному субъекту. Доходы окончательная цель деяний каждого развивающегося участника рыночной экономики, мощный мотив его повседневной деятельности. Но высокие личные доходы выгодны не только индивиду, это и значимая выгода для общества, поскольку они в заключительном счете однозначный источник удовлетворения общих потребностей.
         Доход есть денежная оценка итогов деятельности физического (или юридического) лица как субъекта рыночной экономики. В экономической теории под доходом подразумевают денежную сумму систематически и законно прибывающую напрямую рыночному субъекту. Следовательно, что условием его получения является продуктивное участие в экономической жизни общества, а сам факт получения денежного дохода свидетельство об объективной деятельности данного лица в экономической жизни общества.
         Прямая зависимость дохода от итогов рыночной деятельности не соблюдается лишь в одном случае, при объективной невозможности участвовать в ней (пенсионеры, инвалиды, иждивенцы, безработные). Перечисленные категории населения получают помощь от всего общества. Эти выплаты, конечно, являются особым элементом совокупного дохода, но к рыночным они не относятся.
         Рыночный же доход всегда есть итог полезных для других людей усилий. Таким образом, он во многом складывается совмещенностью предлагаемых товаров и услуг с предъявляемым людьми спросом. Взаимодействие спроса и предложения объективный процесс образования доходов в рыночной экономике. Разумеется, в таком механизме есть элементы случайного и несправедливого, но другого способа добывания доходов в рыночной экономике не существует. 
         Объект исследования – механизм распределения доходов в рыночной экономике.
Предметом исследования будут являться распределительные отношения в рыночной экономике.   
         Целью данной работы является выявление сущности распределения доходов в рыночной экономике.
         Для достижения данной цели необходимо решить следующие задачи:
         - рассмотреть основы формирования доходов в рыночной экономике;
         - охарактеризовать виды доходов в рыночной экономике;
         - проанализировать распределение доходов в рыночной экономике; 
         - ознакомиться с проблемами неравенства доходов в обществе.
         Теоритическая значимость выполненной работы заключается в рассмотрении формирования и распределения доходов в рыночной экономике.
        Практическая значимость состоит в том, что основные положения и выводы данной работы могут использоваться в дальнейшем научном исследовании анализа распределения и формирования доходов рыночной экономики.
         Структура работы состоит из введения, двух разделов, заключения и списка использованных источников.
         1 Теоретические основы формирования доходов в рыночной экономике

         1.1 Содержание понятие доходов в рыночной экономике

         Одним из наиболее важных обобщающих показателей уровня жизни являются доходы населения. Статистика исследует суммарные характеристики формирования общего объема доходов населения, структуру этих доходов, распределение между отдельными группами населения. Уровень благосостояния людей характеризуют, прежде всего, получаемые ими доходы.  Доход характеризует общую сумму средств, которая поступает индивиду за определенный период и времени (неделю, месяц, год) за вычетом налогов. Доход иногда является объектом налогообложения. В этом случае он поступает в соответствующие бюджеты в виде налогов и сборов, ставки которых не могут быть произвольно изменены. Состав и ставки налогов, порядок их исчисления и взносов в бюджет устанавливаются законодательно.
На сегодняшний период времени среди экономистов установлена теория факторов производства, согласно которой каждый из используемых в производстве факторов производителен, в силу того, что только соединение этих факторов в известных пропорциях позволяет осуществлять производство. Из чего можно заключить, что каждый из факторов производства принимает участие в создании доходов.
Доходы рассматриваются не только как завершающий пункт действия каждого участника рыночной экономики, но и как источник удовлетворения общественных потребностей, базис расширенного воспроизводства и социальной защиты нетрудоспособных и малоимущих.
В соответствии с теорией факторов, основными производственными факторами являются:
         - земля, включая все естественные ресурсы (леса, месторождения полезных ископаемых, водные ресурсы);
         - капитал, либо инвестиционные ресурсы (средства производства, транспортные средства и бытовая сеть);
- труд, то есть все умственные и физические способности людей, которые употребляются в производстве товаров и услуг;
- предпринимательская способность [1].
Доход на каждый из упомянутых факторов в соответствии с теорией, который равен предельному вкладу этого фактора в полученный предприятием (фирмой) доход после реализации продукции.  Подобное распределение дохода считалось бы справедливым по отношению и к рабочим, и к владельцам имущественных ресурсов. Но на самом деле распределение доходов, исходя, исключительно из теории предельной производительности приводит к заметному неравенству, в первую очередь из-за неравенства в распределении производственных ресурсов.
         Следовательно, современное демократическое общество нуждается в государственной политике доходов, направленных на смягчение этого неравенства. Вследствие несовершенной конкуренции на рынке размер доходов (включая ставки заработной платы) нередко не отражает вклада факторов производства в выпуск продукции.
Проанализируем подробнее, что представляет собой доход по каждому из факторов.
Номинальные доходы, выражают уровень денежных доходов независимо от налогообложения и изменения цен. Реальные доходы выражают доходы с учетом перемен розничных цен и тарифов, а также расходов на выплату налогов и других обязательных платежей. Для установления реальных доходов из общей суммы всех доходов вычитаются налоги и другие платежи в бюджет. Сумма остатка, равна стоимости потребленных и частично накопленных населением товаров, образует фонд конечных реально применяемых в установленном периоде доходов населения. 
          Заработная плата – выраженная в денежной форме часть совокупного общественного продукта, поступающая в личное потребление трудящихся в соответствии с количеством и качеством затраченного труда [13].
В цену любого товара вступает составной частью стоимость естественных ресурсов, включая землю. Прибыль, которую приносит этот фактор производства, называется рентой, либо экономической рентой. В наиболее широком значении экономическая рента – это цена, уплачиваемая за использование земли и иных естественных ресурсов, количество которых строго ограничено. 
Доходом на капитал экономическая теория называет процент. На практике он предстает в нескольких видах. В случае если капитал имеет денежную форму, то поставщики денежных средств получают доход в виде ссудного процента. Если предоставление капитала происходит в овеществленной форме, то его владельцы из некорпоративного предпринимательского сектора обретают доход в виде дохода на собственность, а корпорации – в виде прибылей корпораций.
При установлении ставки процента следует учитывать расхождение между реальной и номинальной ставкой, очищенной от инфляции.
Реальная ставка – это номинальная ставка процента минус ожидаемый уровень инфляции. В частности реальная ставка имеет главное значение для принятия решений по инвестициям. Процентная ставка распределяет деньги, которые имеются в наличии между теми отраслями, где они будут наиболее производительными, значит и преимущественно прибыльными [16].
Предпринимательский  доход – это доля прибыли от предпринимательской деятельности, которую сами предприниматели получают за риск, новшество, организацию труда и производства.
         Предпринимательский доход, с одной стороны, является вознаграждением за проявленные предпринимательские способности, а с другой стороны, следствие итогового распределения прибыли предприятия. 
Предпринимательский доход не является установленной величиной, а определяется тем, как хозяйствует предприниматель.
         Доходы  это денежные средства, законно и регулярно поступают в непосредственное распоряжение участников (субъектов) рыночных отношений. 
Обычно отмечают, что:
 - как правило, доход представлен деньгами;
 - он поступает регулярно;
 - доход имеет законное происхождение.
Отсюда следует, что доход – это оценка результатов в денежных единицах законно допускаемой деятельности субъектов рыночной экономики.
Доходы различают по источникам, способам, регулярности и очередности получения. Источником доходов может стать как обладание, так и применение факторов производства; они могут быть получены государством, фирмой или частным лицом; выступать в безналичной либо наличной форме; поступать как однократно, так и регулярно.
Таким образом, доходы выполняют в экономике особенный кругооборот: поступая в семью в обмен на принадлежащие ей факторы производства (труд, землю, капитал, предпринимательскую деятельность), они обращаются в доходы производителей, которые создают и предлагают товары и услуги семье. Доля средств сохраняются в виде сбережений (домохозяйств) и накоплений (предприятие). Свою долю доходов в виде налогов получит и государство. Средства, которые оно использует для поддержки экономически слабых и неимущих, создание лучших условий для функционирования экономики в целом.

         1.2 Основные виды доходов в рыночной экономике

         На сегодняшней день экономическая теория исследует формирование доходов в согласовании с функционирующими факторами производства: земля, капитал, предпринимательство, труд. Труд как фактор производства приносит его собственнику доход в виде заработной платы, предпринимательская деятельность в форме прибыли, капитал в виде процента, а земля в виде ренты.
          При функциональном распределении дохода характерным считается аспект вознаграждения за использование факторов производства. Исходя из того, можно сказать, какие доли общего дохода приходят в распоряжение каждого индивидуального домашнего хозяйства, следовательно, позволительно говорить о персональном распределении доходов. Для отдельного индивидуально взятого домохозяйства особую значимость имеет сумма, которой оно обладает с целью удовлетворения своего спроса на протяжении конкретного периода времени.
         В первую очередь доходы можно классифицировать по значимости источника их получения: основные и дополнительные доходы.
         Существенная доля доходов в рыночной экономике имеет трудовое возникновение. Такими являются доходы трудящихся и других лиц наемного труда. Однако и доходы предпринимателей, не говоря уже о менеджерах, брокерах в значительной мере так же носят трудовой характер. Тем не менее, вычленить эту составную часть в их комплексном доходе на теоретическом уровне весьма сложно, а практически вовсе неосуществимо. Проблема в том, что их доходы формируются не только уровнем трудового усилия, но и такими плохо прогнозируемыми факторами, как удача, способность к риску, умение анализировать, предугадывать колебания ситуации на рынке в области производства, услуг, биржевой торговли. 
         Помимо этого, нужно иметь в виду, что итоги трудовой деятельности перечисленных экономических субъектов приобретают свое признание не до процесса производства, а только вследствие реализации товара или услуги на рынке, то есть после того, как признана его социальная полезность. Вследствие этого рыночное распределение доходов включает, на равных условиях с другими факторами, и элементы распределения по труду. 
          Во всевозможных экономиках одной из наиболее важных и массовых доходных форм является заработная плата. В концепции рыночных цен особенно значимой является заработная плата, ввиду того, что достигает приблизительно 3/4 национального дохода развитых стран. В экономике регулирование многочисленных процессов связано с движением заработной платы [3].
          Согласно проблеме о содержании заработной платы в экономической теории имеются несколько концепций. Одна из них принята классиками британской политэкономии А. Смитом и Д. Риккардо.
          А. Смит не выделял точного различия между трудом и рабочей силой. Он считал, что товаром является труд, который обладает естественной ценой (либо «естественной заработной платой»). Она формируется издержками производства, иными словами стоимостью необходимых средств существования рабочего и его семьи. Помимо этого, заработная плата содержит в себе культурный элемент и исторический – этим А. Смит пояснял существующие национальные различия в размере заработной платы. 
          Д. Риккардо, так же как и А. Смит, полагал, что заработная плата это и есть цена труда. Но он доказывал, что увеличение заработной платы стимулирует рождаемость в семьях рабочих, и это приводит к увеличению предложения труда и уменьшению заработной платы; напротив, сокращение зарплаты порождает снижение количества работников и предложения труда, а значит, приводит к увеличению зарплаты. Следовательно, под влиянием колебаний предложения труда заработная плата склонна к некоторой постоянной величине – физическому минимуму средств существования.
          В базисе иной концепции заработной платы, созданной Марксом, лежит разделение понятий «труд» и «рабочая сила». В соответствии с марксистской теорией, труд не является товаром и не имеет стоимости. Это обусловлено тем, что труд это процесс использования рабочей силы. Товар это есть рабочая сила, а заработная плата является ценой этого товара, иными словами это денежное выражение его стоимости. В виде заработной платы рабочий приобретает оплату не за весь труд, а лишь за необходимый, который воплощает фонд жизненных средств человека. Размер заработной платы зависит от условий производства и воспроизводства рабочей силы: от степени производительности, интенсивности и сложности труда. Заработная плата находится в прямой зависимости от рыночной системы – от соответствия как спроса на труд, так и его предложения. 
         Таким образом, заработную плату трудящийся получает лишь после исполнения определенного объема работы, следовательно, заработная плата воспринимается как цена труда. На сегодняшний день заработная плата рассматривается экономической теорией как цена, которую выплачивают за использование рабочей силы, то есть, за трудовые услуги, предоставляемые работниками наиболее разных специальностей с учетом рыночной системы.
         Существуют два вида заработной платы – номинальная и реальная. Номинальной заработной платой принято считать ту сумму, которую получает работник наемного труда за свой труд. По размеру номинальной заработной платы можно рассуждать об уровне заработка либо дохода, но никак не об уровне потребления и обеспеченности человека. Вследствие этого необходимо понимать, какой является реальная заработная плата. Она определяет ту массу жизненных благ и услуг, которые можно приобрести за полученные средства и находится в непосредственной зависимости от номинальной зарплаты, но в противоположной - от уровня цен на услуги и предметы [17]. 
          Помимо этого, объем заработной платы зависит от профессионализма работы, которые выполняет трудящийся. Разница оплаты труда определяется качеством исполняемых функций, а также тем, что работа может быть приятной и малоприятной, легкой и непростой, умственной и физической. Необходимо отметить и о национальных отличиях в размере заработной платы работников, что находится в зависимости от научно-технического уровня производительных сил, эффективности социального труда и уровня развитости рабочей силы.
          Различают две формы заработной платы – повременной и поштучной (сдельной). Повременная заработная плата определяет объем поощрения в зависимости от отработанного периода. Производной от повременной заработной платы является сдельная (поштучная). Она рассчитывается в зависимости от размера выпущенной продукции. На основе форм заработной платы формируются ее системы, рисунок 1. 

                                  Формы и системы заработной платы
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                Рисунок 1 – Формы и системы заработной платы [10]

          Кроме того, к основным видам доходов относят доходы государства и домашних хозяйств. Под доходами государства подразумевается концепция экономических отношений, в ходе которых образуется комплекс средств, который поступает в собственность государства с целью формирования материальной основы его функционирования. Экономическая сущность государственных доходов и их организаций обусловлена концепцией хозяйствования, политической и экономической ролью государства. Для каждой общественно-экономической формации свойственна принадлежащая ей концепция государственных доходов, обусловленной степенью развития товарно-денежных взаимоотношений, методом производства, сущностью и функциями государства. Формирование доходов государства осуществляется при самом динамичном участии государства – оно определяет долю чистого дохода, который централизуется в бюджете и остается в распоряжении хозяйствующего субъекта, а также концентрирует часть личных доходов населения и прочие средства общества. Классификация государственных доходов дозволяет глубже разобраться в экономической сущности, понять структуру и целевую направленность, принципы формирования, то есть всю концепцию государственных доходов. 
         В зависимости от организационно-правового оформления форм собственности доходам государства принадлежат:
         - доходов государственных предприятий и организаций;
         - поступлений из налоговой частнопредпринимательского сектора;
         - поступлений общественных и коллективных организаций;
         - налоговых платежей населения.
Доходы государства, которые находятся в зависимости от сфер создания, классифицируются на:
         - доходы, формируемые в сфере материального производства;
         - доходы, образующиеся в нематериальной сфере.
         Доходы домашних хозяйств – доля национального дохода, сформированная в процессе производства и предназначенная с целью удовлетворить материальные и духовные потребности членов хозяйства. Данный вид доходов обязан компенсировать трудовые затраты, то есть все умственные и физические стремления людей, которые выполнялись в процессе производства определенных благ и услуг. Однако в современном социуме, вследствие, неравномерного распределения национального дохода ресурсы отдельных категорий домохозяйств оказываются неудовлетворительными, для поддержания жизненных сил на соответствующем уровне. Из-за этого государство за счет бюджета дополняет средства домохозяйств. 
         Денежные доходы формируются в результате следующих 
источников:
          - оплата труда членов домохозяйств;
          - доходы от предпринимательской деятельности;
          - государственные социальные выплаты;
          - прочие поступления [9].
          Дополнительные доходы образуется по мере увеличения разнообразных способов их получения в процессе совершенствования рыночной экономики. Как правило, такой процесс связан с двумя причинами. Прежде всего, с диверсификацией источников дохода это дает возможность несколько уменьшить риск от вероятного и неожиданного сокращения основных доходов. А также, это обусловлено нехваткой основного вида индивидуальных доходов во взаимосвязи с передовым увеличением потребностей.
         Дополнительным доходам принадлежат средства, получаемые по ценным бумагам, лотереям, наследству, вследствие уменьшения налоговых выплат, продажи предметов через комиссионные и скупочные магазины.               К дополнительным доходам люди, как правило, прибегают в случае             материального недостатка. Подобное положение особенно характерно  переходной экономике. Согласно определенным оценкам около 50% трудящихся и 30 % пенсионеров в Российской Федерации прибегают к дополнительным подработкам для пополнения доходов.
         Доходы подразделяются и по форме: они могут быть денежными и материальными. Денежные доходы представлены заработной платой, прибылью, пенсией, пособиями, субсидиями. Материальными доходами представлены материальные ценности.
         Значительную роль в рыночной экономике играют доходы, которые напрямую не зависят от трудового вклада.  Данную группу доходов, условно можно подразделить на: легальные и нелегальные. Первый вид доходов имеет юридически оправданную форму. Второй вид, как правило, связан с обобщенным понятием «неформальная (теневая) экономика». К нелегальным принадлежат два вида: доходы от неучтенной налоговой службой хозяйственной деятельности и доходы обще криминального происхождения.
         Нужно понимать, что стараться «очистить» рыночную экономику от этих и иных видов легальных нетрудовых доходов абсолютно невозможно. С данной целью придется наложить запрет на акционерную деятельность, рынок ценных бумаг, закрыть рынок ссудных капиталов и, в общем, всю частнопредпринимательскую деятельность. 
          Как установлено выше, доходы имеют легальное и нелегальное происхождение. Нелегальные доходы можно подразделить на два основных типа. Первый тип – обще криминального возникновения (коррупция, рэкет, наркобизнес, контрабанда) в меньшей степени зависят от того, как устроена формальная экономика. Социальная угроза данной деятельности общественно признана во всем мире и подвергается преследованию в уголовном порядке. Второй тип криминальных доходов зарождается именно устройством официальной экономики [8]. К примеру, в бывшем СССР характерным  видом «теневой» экономической деятельности являлась спекуляция, то есть перепродажа дефицитных товаров по ценам, существенно превышающих государственные. Спекуляция – это результат тяжелой деформации рыночных процессов, зарождающих подавленную инфляцию, а совместно с ней и «черный рынок» непомерной емкости.
         Таким образом, подобного рода теневые доходы для рыночной экономики несвойственны, поскольку в ней дефицит товара не правило, а редкое исключение. Действительность такова, что в полной мере победить теневое хозяйство и связанные с ним доходы фактически нереально. Единственное, что возможно и необходимо осуществить  –  всемерно ограничить масштабы данного сектора экономики.



         2 Анализ распределения доходов в рыночной экономике

         2.1 Распределение доходов в рыночной экономике

         Поскольку расходы на производство возлагают на собственников факторов производства, в первую очередь доходы фиксируются непосредственно в их руках. В процессе функционального распределения доходов, формируется заработная плата наемных рабочих (собственников фактора труд), прибыль крупных предпринимателей, обладателей компаний (собственников капитала), доход в виде ренты земельных собственников и домовладельцев, доходы мелких собственников (комбинирование зарплаты, прибыли, процента, дивидендов и ренты). Такие доходы носят рыночный характер так, как их масштабы в существенной мере находятся в зависимости от соответствия спроса и предложения на разные факторы производства.
          Функциональное распределение доходов совершается среди владельцев факторов производства. Но в действительности многие из факторных доходов переплетаются (в случае участие наемных рабочих в прибыли предприятия) и перераспределяются (например, с социальными трансфертами).
          Основным элементом денежных доходов населения считается оплата труда, доходы от собственности и деятельности предпринимателей и социальные трансферты.
При Российском переходе к рыночной экономике, сразу происходят существенные изменения в структуре денежных доходов населения. Создаются и насыщенно развиваются усовершенствованные формы доходов: от предпринимательства и от собственности в виде процентов, дивидендов, ренты, поступлений от продажи ценных бумаг.
Соответствие в денежных доходах населения части заработной платы и социальных трансфертов представляет значительную роль в трудовой
мотивации. Если существует преобладание оплаты труда в формировании единой суммы доходов, как правило, развивается предприимчивость, инициатива, в то время как при увеличении роли социальных трансфертов зачастую увеличивается психология иждивенчества.
Расхождения уровня доходов на душу населения либо на одного занятого называют дифференциацией доходов. Неравенство доходов свойственно всем экономическим системам. Максимальный разрыв  уровня доходов был отмечен в традиционной системе. Данный разрыв был значительнее, чем в эпоху капитализма свободной конкуренции. Далее при переходе к нынешней рыночной экономике отличия уровня доходов (и имущества) значительно сократились. При переходе от административно-командной к рыночной системе увеличение дифференциации доходов связано с тем, что доля населения не прекращает жить условиями распадающейся минувшей системы и в то время появляется общественный слой, который действует по законам рыночной экономики. Согласно мере привлечения наиболее обширных слоев населения в рыночные отношения размеры неравенства уменьшаются [2].
Величина доходов каждой интервальной категории обусловливается на основании кривой распределения населения согласно объему среднедушевого дохода посредством преумножения середины доходного интервала на число населения в этом интервале. 
         Для Российской переходной экономики в первой половине 90-х гг. был свойственен рост показателей дифференциации доходов.
        Функциональное распределение доходов носит весьма строгую направленность. Дифференциация доходов в этом случае находится в зависимости не только от уровня квалификации участников рыночных отношений, но и от того, что досталось им в наследство. Данные функциональные доходы могут являться совершенно не связанными с трудовым участием в производстве. Вследствие функционального распределения определенные категории людей (безработные, престарелые, дети), которые не обладают доступом к распоряжению факторами производства, обречены на полуголодное существование в странах с рыночной экономикой, в случае если бы не роль государства в перераспределении доходов, сформировавшиеся у непосредственных участников рыночных отношений. Таким образом, создается вертикальное распределение доходов. Ключевое несходство функционального распределения доходов от вертикального заключается в том, что первое обусловливается собственностью на факторы производства, второе является результатом вмешательства государства в область распределения и перераспределения доходов. Непосредственно оно и определяет фактическое распределение доходов согласно группам и социальным слоям населения (это носит название «имущественная иерархия»), откуда и происходит его название – «вертикальное распределение доходов».
Государство напрямую вмешивается в первичное распределение денежных доходов и зачастую определяет верхний предел повышения номинальной заработной платы. Экономическая значимость государственного регулирования заработной платы обуславливается тем, что ее перемена оказывает влияние на совокупный спрос и издержки производства. Политика доходов применяется государством с целью сдерживания повышения заработной платы для уменьшения издержек производства, увеличение конкурентных способностей национальной продукции, поощрения инвестирования, приостанавливание инфляции. Государство, осуществляя антиинфляционную политику, способно на время централизованным методом устанавливать на долгий срок предел роста заработной платы с учетом общих потребностей социального и экономического развития.          Способы осуществления политики доходов в условиях рыночной и переходной экономики могут являться разными. Как правило, преимущество, в больших случаях, отдается методам добровольного согласия работников и работодателей при присутствии правительства, что никак не исключает использование административных мер государственного контролирования за увязкой увеличения заработной платы с финансовыми перспективами предприятия. В ряде стран Западной Европы присутствуют так называемые допустимые пределы ее увеличения, отмеченные в общенациональных программах социального партнерства [6].
Максимально результативным средством государственной регулировки заработной платы в странах с рыночной экономикой считается установление гарантированного минимума. Непосредственно отталкиваясь от минимальных размеров оплаты труда, проводятся переговоры среди руководителей компаний и профсоюзами о заключении коллективных договоров на разных уровнях, начиная с предприятий и заканчивая отраслями. В данных документах также оговариваются разнообразные премии и доплаты, разделение заработной платы по отраслям, в зависимости от уровня квалификации.
В Российской Федерации с 1991 г. функционирует периодично пересматриваемый минимальный размер оплаты труда. 
         Таким образом, существенное воздействие на уровень реальных доходов населения проявляет инфляция. По этой причине одним из главных условий рационального государственного регулирования доходов считается учет повышения цен на потребительские товары (в том числе тарифы на услуги населению).

           2.2 Неравномерность распределения доходов и проблемы неравенства доходов в обществе

          Уровень и тип социального расслоения населения, экономического неравенства и бедности в государстве весьма значимые данные состояния экономики. Для  данных о благосостоянии населения существенную роль играют совокупные доходы (всего населения, семьи, отдельного человека) увеличение которых свидетельствует о большем удовлетворении потребностей людей.
          Совокупный доход включает в себя весь объем жизненных средств, которые определяются в распоряжение населения, в том числе льготные и бесплатные услуги из фонда общественного потребления.
          Распределение доходов в стране находится в зависимости от положения развития экономики, от доминирующих в данном социуме отношений собственности и от различных доступов граждан к тем или иным формам собственности. Совместно с тем в любом обществе одной из главных предпосылок существования дифференциации распределения доходов считается так называемое неравное распределение возможностей для жизни по отношению к различным людям. В зависимости от общественного статуса, уровня образования, квалификации, активности предпринимателей доходно-имущественное условие тех или иных людей может значительно отличаться. Существенную роль играют и такие факторы, как связи, семья, образ жизни, социальное происхождение человека [4].
          С точки зрения экономики неравенство возможностей главным образом проявляется в неравенстве трудовых доходов и доходов от собственности, получаемых разными людьми. В странах с развитой рыночной экономикой разделение доходов в довольно большей степени обусловлено значительной дифференциацией доходов от собственности, центральным образом полученных за счет инвестиций капитала и от наследства.
В России на данный момент доходы от собственности составляют только незначительную часть общих доходов населения, в среднем 8 %.
         Анализом проблем неравенства занимался А. Пигу. В работе «Экономическая теория благосостояния» он определил правило достижения максимума благ для немалого количества человек. Наиболее большой уровень благосостояния Пигу предлагал достигнуть проведением политики равномерного распределения доходов. Его заслуга заключается в анализе отрицательных и положительных факторов регулирования доходов. Так образом, политика перераспределения скрывает в себе угрозу негативного влияния на активность экономики и накопление капитала. Итогом политики доходов является то, что общая удовлетворенность бедных категорий населения возрастает в наибольшей степени, нежели сокращение общего удовлетворения состоятельных. В качестве основного способа регулирования доходов Пигу называл налоговое влияние [11].
Вследствие того, что в рыночной экономике неминуемо появляется неравенство в распределении доходов, его следует измерять. С данной целью применяют так называемый индекс Джини. Индекс Джини демонстрирует степень отклонения от равномерного распределения доходов.
              
                                  Рисунок 2 – Индекс Джини [12]

          Показатель Джини меняется от 0 до 1 и чем ближе значение к нулю, тем равномернее распределены доходы населения. При данных коэффициентах неравенства доходов подвергаются сезонным колебаниям, вследствие этого наиболее репрезентативны сведенья по итогам всего года, когда предусматриваются все квартальные и годовые премии, сезонные колебания в оплате труда, дивиденды.
На рисунке 2 показано, что 2012 году коэффициент Джини в России составил 0,411, сократившись относительно 2013 года (0,414). Показатель заметно снижается в 2015 году, а своего максимума он достиг в 2013 году.
С целью измерения фактического распределения доходов также используют «кривую Лоренца», которая показывает, какая часть совокупного дохода приходится на каждую категорию населения. Кривые Лоренца − это кривые на графике, которые показывают, какая доля суммированных доходов за год, полученных в данной стране, достается разными процентными долями населения страны от беднейших семей либо граждан и заканчивая наиболее богатыми [14]. Рассмотрим метод построения этих кривых наиболее детально.
         С целью построения «кривой Лоренца» на обе оси координат наносят процентную масштабную шкалу (от 0 до 100 %). Для точек кривой абсциссами служат единицы совокупности, а ординатами − значения признака. Равномерное распределение признака будет представлено в таком случае диагональю, называемой «линией равномерного распределения», а неравномерное − «линией Лоренца», отклонение которой от диагонали и характеризует степень неравномерности.
         Отложим по горизонтальной оси процент семей (или населения), а по вертикальной − процент дохода. Как правило, население делят на пять частей − квинтелей, в каждый из них входят 20 % населения, рисунок 3. Группы населения размещаются на оси от самых малообеспеченных до наиболее состоятельных. В случае если все группы населения располагают равными доходами, то на 20 % населения приходится 20 % дохода, на 40 % населения – 40 % дохода.
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                                   Рисунок 3 – Кривая Лоренца [15]
          На текущий период времени наиболее информативным индикатором социального неравенства считается индекс Джини. Он более конкретно демонстрирует, насколько равномерно распределяются доходы среди граждан страны.
          Более того: индекс Джини рассчитывается для разнообразных стран, по этой причине мы имеем возможность сопоставлять себя с иными странами и наблюдать, насколько далеко мы продвигаемся вперёд в процессе ликвидации несправедливого неравенства.          Так же различие в доходах может становиться опасным, если оно: оказывается излишне большим или возрастает слишком высокими темпами.
        Основными последствиями неравенства в распределении доходов являются:
- преступность, отношение между неравенством и преступностью считается предметом социологических теорий преступности, в соответствии с которыми «людям, принадлежащим к более низкому классу, и людям, проживающим в районах более низкого класса, характерны наиболее высокие показатели преступности относительно других групп»;
- излишняя величина неравенства оказывает отрицательное воздействие на здоровье людей;
- снижение экономического роста. 
          Неравенство оказывает неблагоприятное воздействие на экономический рост, поскольку малообеспеченные лишаются возможности увеличивать свой материальный и человеческий потенциал, а это приводит к отрицательным последствиям для экономического роста в долгосрочной перспективе [5].
Таким образом, дифференциация доходов населения − один из основных социально-экономических показателей, который определяет уровень неравномерности распределения материальных и духовных благ между членами общества. В условиях экономики рынка дифференциация доходов является неминуемой.
         Опыт последних десятков лет убедительно продемонстрировал, что подход к рациональному распределению доходов лежит не посредством их уравнивание, а посредством уровня их дифференциации, который гарантирует высокие стимулы к увеличению эффективности труда и сохраняет стабильность в обществе за счет обеспечения удовлетворения базовых потребностей всего населения.
   
         2.3 Государственная политика распределения доходов

         Одна из функций государства связана с перераспределением доходов, что вписывается в максимальные границы его вмешательства в реальный рынок. Политика распределения – важное направление деятельности любого государства, и экономика общественного сектора, безусловно, не имеет право от него абстрагироваться [18]. Проблема, однако, в том, что не только крупные сообщества, не схожи по своей культуре, традициям, верованиям, но и большому количеству индивидов среди каждого из таких сообществ присуще различные представления о желательности и справедливости различных альтернатив распределения. Очевидно, что конфликты интересов и ценностей, которые экономическая наука не сумеет абсолютно устранить.
Государственная политика доходов заключается в перераспределении их при помощи государственного бюджет посредством дифференцированного налогообложения различных групп получателей дохода и социальных выплат. При этом существенная часть национального дохода переходит от слоев населения с высокими доходами к слоям с низкими доходами. В настоящее время все развитые страны мира сформировали системы социальной поддержки малоимущих [7].
Принудительная реаллокация ресурсов, которую применяет государство, как правило, приводит к разнонаправленным переменам в уровне благосостояния индивидов. Принося успехи одним членам общества, она влечет за собой утраты для других. Такое совершается в первую очередь в тех случаях, когда законы и политические решения подразумевают осуществление трансфертных платежей. Трансфертный платеж предполагает собой безвозмездную передачу доли дохода либо имущества индивида, либо организации в распоряжение других лиц. Трансфертами считаются, к примеру, пособия, которые выплачиваются нуждающимся за счет налогообложения лиц с сравнительно высокими доходами.
Трансферты могут происходить добровольно, приобретая характер пожертвований. Однако на практике доминирующая часть трансфертов связана с деятельностью государства.
          Социальные трансферты  –  это система мер денежной или натуральной помощи малоимущим, которая не связана с их участием в хозяйственной деятельности в настоящее время либо в прошлом [19]. Целью социальных трансфертов является гуманизация отношений в обществе, предотвращение увеличения преступности, а также поддержание внутреннего спроса.
Кроме того, процессы перераспределения не сводятся к прямой передаче услуг, товаров и денег. Перераспределяться могут и экономические возможности. Перераспределение происходит, к примеру, вследствие государственного регулирования таможенных тарифов, цен, заработной платы и других экономических переменных. В итоге одни члены общества приобретают преимущества, а другие снижают свои возможности для получения дохода.
         Государство, организуя посредством бюджета, перераспределение доходов, решает проблему увеличения доходов малоимущих слоев населения, создает условия для нормального воспроизводства рабочей силы, содействует ослаблению социальной напряженности. Уровень влияния государства на процесс перераспределения доходов можно определить объемом и динамикой расходов на социальные цели за счет центрального и местных бюджетов, а также величиной налогообложения доходов.
         Возможности государственного перераспределения доходов во многом ограничиваются бюджетными поступлениями. Увеличение социальных расходов сверх налоговых поступлений приводит к превращению их в мощный фактор роста бюджетного дефицита и инфляции. Рост социальных расходов государственного бюджета даже в пределах полученных доходов приводит к чрезмерному увеличению налогов, который способен подорвать рыночные стимулы.
          В системе социальных трансфертов включено изъятие в форме налогов части доходов у средне и высокодоходных слоев населения и выплату пособий инвалидам, особенно нуждаемся, также выплату пособий по безработице. Государственное перераспределение доходов также происходит путем изменения цен, которые устанавливаются рыночным путем.
         Само устройство рыночной экономики делает неминуемым государственное вмешательство в сферу доходов с целью их перераспределения. Вследствие этого правительство получает средства, которые необходимы для удовлетворения общих потребностей ( экология, оборона, развитие социальной и производственной инфраструктуры), поддержи материальной для нетрудоспособных или временно незанятых в производстве (молодежи и пенсионеров), а также малообеспеченных групп работников. Помимо этого, общество несет ответственность за уровень доходов работников, которые заняты в «общественном» секторе экономики (бюджетных отраслях), чьи доходы (жалованье и заработная плата) носят фиксированный характер. Как правило, это достигается законодательным установлением минимального уровня, зарплаты как обязательной базы оплаты труда во всех сферах экономики. Размер минимальной зарплаты должен обеспечивать минимальный стандарт благосостояния. В России ее значение сейчас составляет примерно 9489 рублей.
Перераспределение доходов правительство осуществляет прямым и косвенным способами, которые включают:
- трансфертные платежи, то есть пособия, которые выплачиваются малообеспеченным группам, престарелым, инвалидам и безработным;
- регулирование цен на социально-важную продукцию;
- индексацию фиксированных доходов и трансфертных платежей при определенном законом проценте инфляции;
- обязательный минимум зарплаты как базы оплаты труда на всех предприятиях;
- прогрессивное налогообложение, при котором налоговая ставка возрастает по мере увеличения размеров номинального дохода [20].
         Изменения в системе налогообложения и процентной ставке – это два мощнейших инструмента регулирования поведения доходов получателей в рыночной экономике, которыми обладает правительство. Налоги устанавливают размер реального личного дохода, а ставка процента, воздействуя на величину сбережений, определяет размер «потребляемой» части дохода и, тем самым, величину действительного спроса.
Значимым элементом государственного регулирования доходов является установление верхнего и нижнего предела номинальной зарплаты. Данный предел обязан создавать препятствия для развертывания инфляционной спирали «цена – зарплата». Такая мера формирует главный  компонент «политики сдерживания», означая на практике «замораживание» заработной платы и цен (противоположно «политике экспансии» когда стимулируется увеличение доходов населения). Политика сдерживания ограничивает инфляционное превышение платежеспособного спроса над объемом реализуемого совокупного предложения.
Таким образом, осознавая особую социальную значимость перераспределения доходов с целью обеспечения стабильности рыночного общества, правительство стремится, однако, исключить  две крайности: формирования иждивенческих настроений у малоимущих и подрыва у экономически активной части общества стремления к высокодоходной деятельности.

                                

                                            ЗАКЛЮЧЕНИЕ

         Доходы являются не только конечным пунктом действия каждого участника рыночной экономики, но источником удовлетворения общественных потребностей, базой расширенного воспроизводства и социальной защиты нетрудоспособных и малоимущих.
Функциональное распределение доходов совершается среди владельцев факторов производства. Впрочем, в реальной жизни большинство из факторных доходов переплетаются (к примеру, участие наемных работников в прибыли предприятия) и перераспределяются (в таком случае, как с социальными трансфертами).
Основополагающими компонентами денежных доходов населения являются социальные трансферты, оплата труда, а также доходы от предпринимательской деятельности и собственности.
Государственная политика доходов состоит в перераспределении их через государственный бюджет посредством дифференцированного налогообложения разнообразных групп получателей дохода и социальных выплат. В виду этого существенная доля национального дохода переходит от слоев населения с высокими доходами к слоям с низкими доходами. В настоящее время все развитые страны мира сформировали системы социальной поддержки малоимущих.
Государство непосредственно вмешивается в первичное распределение денежных доходов и зачастую определяет верхний предел повышения номинальной заработной платы. Экономическое значение государственного регулирования заработной платы обуславливается тем, что ее изменение проявляет воздействие на совокупный спрос и издержки производства.
          Политика доходов применяется государством с целью удерживания увеличения заработной платы для снижения издержек производства, повышения конкурентоспособности национальной продукции, сдерживания инфляции, поощрения инвестирования.
         Более результативным средством государственного регулирования заработной платы является установление гарантированного минимума.
Социальная политика есть система мер государства, которые направленны на смягчение неравенства в распределении доходов и регулировки противоречий среди участников рыночной экономики.
Бедностью считается такое экономическое состояние части общества, при котором определенные слои населения не имеют минимальных согласно нормам данного общества средств к существованию. Различают абсолютную и относительную бедность, глубокую и неглубокую.
На основании исследования, которое было проведено в работе, определено, что:
- в экономике рынка распределение доходов базируется на том, что каждый владелец факторов производства получает свой доход в зависимости от спроса и предложения, которые существуют на рынке на предлагаемые ресурсы;
         - при рыночной экономике происходит неравномерное распределение доходов;
- государство принимает непосредственное участие в распределении доходов, порождаемых рынком.
В настоящее время в нашем государстве распределение доходов в рыночной экономике происходит крайне неравномерно. На современном этапе экономического развития в России присутствует глубокая пропасть между бедными и богатыми. С целью преодоления этой пропасти, необходимо, что бы страна продолжала свое экономическое развитие.
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