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ВВЕДЕНИЕ
В узком смысле суверенитет выражает верховенство и независимость государства. В данный период времени, мы понимаем, что теория  суверенитета находится на новом этапе своего развития, которым связан с постановкой рядом сложных и актуальных задач, которые в ближайшее будущее требуют своего решения.

Стоит отметить, что для каждого государства является основной задачей.  юридическая  защита собственного суверенитета и его сохранение. Также стоит уделить особое внимание поиску правовых гарантий для поддержания суверенитета, а также необходимо понимать, насколько важно поддерживать их. Известно, что на данный момент глобализация имеет колоссальное влияние на общественную жизнь, но стоит заметить, что она иногда не благополучно складывается в рамках государственного суверенитета, поэтому необходимо предотвратить влияние на собственную экономическую, политическую и правовую систему, которые можно привести в ущемление суверенитета всего государства.

Признание суверенитета верховной властью сыграло огромную роль, которая затрагивает жизнь множества государств. Она содействовала в объединении многих стран, в их внутреннем сплочении, в укреплении внутреннего мира. Стоит отметить, что в понятии суверенитет существует два ключевых слова: верховенство и независимость, которые можно трактовать, как понятия права и свободы человека и гражданина. Для государственного суверенитета это является правом не только на свободу от посягательств, как внутренних, так и внешних, но и право на управление государством. Право воплотить все функции верховной власти, принимать и осуществлять государственные решения, на территории конкретной страны. Именно поэтому хочется вспомнить  Н. Макиавелли, который трактовал суверенную власть, как всевластие. На заседании Совета Безопасности Российской Федерации, на котором обсуждались важные задачи по обеспечения суверенитета и территориальной целостности России Президент РФ В.В. Путин отмечал, что «Сегодня в мире все чаще звучит язык ультиматумов и санкций. Само понятие государственного суверенитета размывается.

Целью данной работы является: дать четкое определение суверенитету, выявить его основные функции и значимость в государстве. Также  определить сущность и виды суверенитета. Выявить их взаимосвязь между собой и различия. Проанализировать структуру государственной власти в Российской Федерации и определить ее взаимосвязь с государственным суверенитетом, рассмотреть возможные варианты проблем Российского суверенитета и возможные пути его разрешения, а также определить его место в системе права.

Объектом данного исследования являются внешний и внутренний анализ государства. Предметом исследования- суверенитет государства.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

· выявить и изучить современные подходы о сущности и понятии государственного суверенитета.

· рассмотреть виды государственного суверенитета.

· выявить проблемы государственного суверенитета Российской Федерации.

Для реализации поставленных целей работа предполагает собой:

· анализ нормативно-правовых актов, регулирующие вопросы суверенитета России;

· изучение научной литературы.

Структура данной работы состоит из: ведения, двух глав, заключения и списка использованных источников.


1 Государственный суверенитет

1.1 Толкование понятия суверенитета

Суверенитет государства выражает такие понятия как верховенство власти, ее единство, независимость и неделимость. Новый подход к суверенитету государства закрепила ст.4 Конституции РФ. Положение о суверенитете государства, следует сразу же после статьи о суверенитете народа, таким образом можно наблюдать неразрывную связь между этими двумя понятиями и истинное значение суверенитета. Согласно современным подходам мы можем считать государства по настоящему суверенным, только в том случае если оно реализует волю народа и, что система управления данного государства является демократичной. Конституция РФ закрепляет определенные исключительные права (прерогативы), в которых и выражается суверенитет Российского государства.1
Государственный суверенитет представляет собой умение государственной власти самостоятельно реализовывать свои функции как в режиме международных переговоров, так и внутри государства. В более узком смысле суверенитет государства обозначает верховенство и независимость своей территории, как внутри своего государства, так и за ее пределами.

К ним можно отнести: признание верховенства федерального права над правом субъектов Федерации (единство правового пространства);  неприкосновенность границ РФ и ее территориальная целостность; единство экономического пространства, бюджетно-финансовой, банковской и денежной систем; наличие единых Вооруженных Сил.
Народный суверенитет трактуется, как неделимость власти единого народа данного государства. Суверенитет представляет собой верховенство власти государства, как внутри страны так и за ее пределами, независимость во внешнеполитические  отношениях. Право государства на защиту суверенитета и прав граждан, включающее право на оборону, ведение военных действий, введение чрезвычайного положения; право на защиту национальных интересов и интересов граждан вовне (международная политика и связанная с ней внешнеэкономическая и внешнеполитическая деятельность); признание государственной монополии на управление важнейшими отраслями национальной экономики.  В конституционном праве выделают следующие виды государственного суверенитета: народный суверенитет, государственный суверенитет и национальный суверенитет.1
Понятие суверенитет государства представляет собой верховенство и независимость, всеобщность и исключительность государственной власти, а также это касается государственно-организованной публично-политической власти. государственного суверенитета обладает следующими характерными чертами: верховенство, независимость и самостоятельность, единство.
Таким образом, рассматривая такую черту государственного суверенитета, можно сделать вывод о том, что верховенство государственной власти означает, что распространение государственной власти на всю территорию страны, на всех граждан и лиц, а также на юридические лица и общественные образования.
Самостоятельность и независимость государства определяется как самостоятельный выбор государства в организации и ведении внутренней и внешней политики. Материальной основой государственного суверенитета является владение территорией, определённой собственностью, культурным достоянием.
В национальном суверенитете право на самостоятельное распоряжение своей судьбой, на определение характера своего бытия, на самоопределение в государственной, экономической и социально-духовной сферах, без влияния из вне решать как внутренние, так и внешнеполитические вопросы, принадлежит исключительно нации.

Таким образом, данная информация позволяет сделать нам следующий вывод: три формы суверенитета имеют, как сходства, так и различия. Однако они связаны между собой. Для того, чтобы определить государственный суверенитет по каким-либо характеристикам используется государственная символика, а именно: Государственный герб, Государственный флаг, Государственный гимн, столица.

1.2 Виды и сущность суверенитета

Итак, разберем подробнее три вида суверенитета и их сущность. Выделают три вида суверенитета: национальный, государственный и народный.
Национальный суверенитет закрепляет и предусматривает право нации в создании своего государства. Национальный суверенитет признается действующим международными правовыми актами.
Государственный суверенитет включает в себя два основных аспекта.
Первым является верховенство государственной власти. Государственная власть является верховной и главной по отношению к другим территориальным субъектам данного государства. Также, власть может принадлежать и другим общественным объединениям, крупным субъектам хозяйства (предприятиям), а не только государству и политическим партиям. Тем не менее все вышеперечисленные субъекты обязаны подчиняться всем правовым актам, которые принимает государственная власть.1
Независимость государственной власти является вторым аспектом, которую можно определить не как внутригосударственные отношения, а внешние международные отношения. В таких отношениях нет верховенства, поскольку ни одно государство юридически не имеет возможности обладать единой властью над другим государством, иностранными организациями, гражданами, которые находятся за пределами соответствующего государства. Независимость можно определить, как недопустимость вмешательства в осуществлении государства своей внутренней и внешней политики со стороны любых зарубежных субъектов.
Таким образом, можно сделать вывод о том, что определение  суверенного государства является развернутым, нежели независимое, поскольку независимость и есть неотъемлемая часть суверенитета.   
Также стоит обратить внимание на народный суверенитет, который  разъясняет понятие государственного суверенитета, позволяет разобраться в распределении должностных полномочий у лиц государственного аппарата.
Статья 3 Конституции гласит, что носителем суверенитета и единственным источником власти является многочисленный народ. Он может осуществлять свою власть как непосредственно, так и через органы государственной власти и органы местного самоуправления. Также, выражением народной власти является референдум и свободные выборы.
Современное государство немыслимо без суверенитета. Стоит обратить внимание на формировании теории национального или государственного суверенитета, которые развиваются параллельно с идей национального государства.

Заслуга разработки самой идеи национально-государственного суверенитета нашла свое отражение в работах  французского политического мыслителя и правоведа Ж. Бодена (1530 - 1596). Именно он полагал, что образование государства связанно с объединением политических феодальных владений под эгидой высшей власти, единого суверенна. На определенной территории не предусмотрена власть выше, чем государственная власть. 

Русский правовед и политолог П.И. Новгородцев считал, что верховная власть государства неделима и едина, в том смысле, что она ни при каких обстоятельствах не может допускать другой власти, стоящей над нею и рядом с нею.1
Универсальным характером наделен национальный суверенитет. Именно он определяет тот факт, что вся верховная власть над конкретными формами и проявлениями власти на всей территории, на которую распространяется юрисдикция принадлежит государству. Вспомним про наличие таких коллективов, как: общины, семьи, провинции, ассоциации, товарищества, которые находятся у государства в подчинение. Также существую такие  формы государственного суверенитета, как: внутренний и внешний.
Внутренний суверенитет представляет собой  право и полномочие регулировать общественные отношения людей, которые проживают на определенной  территории, это распространяется как граждан страны, так и на не граждан.

Внешний суверенитет призван обеспечить единство и неделимость территории, неприкосновенность границ и невмешательство во внутренние дела государства. О нарушении государственного суверенитета можно говорить в случае: нарушение границы каким-либо иностранным государством, или по принуждению заставить принять его то или иное решение, которое не отвечает интересам народа государства. Из этого можно сделать вывод, что такое государство имеет ярко выраженный признак неспособности обеспечить собственный суверенитет и национально-государственные интересы.
Таким образом, можно сделать вывод о том, государство является не только главным субъектом политических отношений на международной арене, но носителем властных отношений и власти в рамках отдельно взятой страны. Являясь носителем государственного суверенитета и единой воли составляющих его людей, государство вправе использовать свои полномочия вступая во взаимоотношения с другими государствами, так как оно наделено правом использовать свои полномочия не только внутри страны, но и распространять свои действия вовне. В компетенцию государства входят задачи по осуществлению внешней политики. Оно может выступать в качестве субъекта отношений с другими государствами, заключать межгосударственные договоры и соглашения, объявлять войну и заключать мир и т.д. Это обстоятельство является особо актуальным в наши дни, когда усиливаются интеграционные тенденции o всех сферах жизни мирового сообщества экономике, политике, культуре, когда все страны и народы, регионы и континенты соединяются единой сетью информационных и транспортных коммуникаций, когда система международных отношений приобрела всеохватывающий характер, а международные процессы глобальные масштабы.
На основе всего вышесказанного можно сделать вывод о том, что суверенитет-основополагающий критерий государства.1 Невозможно представить полноценное государство без суверенитета ибо именно он определяет сущность самого государства. Он мобилизован с целью обеспечения унификации, единения, самоопределения и функционирования властной системы. Также суверенитет является критерием различения государства от других форм самоорганизации человеческих сообществ. Теория народного суверенитета предполагает, что так как всякая власть исходит от народа, то за ней нельзя признать большей божественности, чем за самим народом, представителем которого эта власть является. Именно тезис стал истиной почти во всех современных либерально-демократических теориях политики и политических системах.
 1.3 Государственный суверенитет в системе признаков права

Государственный суверенитет обладает следующими характеристиками: верховенство государственной власти на территории государства.  Имеет место быть тот факт, что на конкретной территории не должно существовать никакой другой политической власти, которая находилась бы выше государственной власти. Таким образом, мы можем прийти к выводу о том, государственная власть является высшей властью в рамках определенного государства. В международных отношениях власть выступает, как независимая. А в международных отношениях государство выступает в качестве равноправного субъекта в сравнении с другими государствами. 

Суверенитет государства не является неограниченным. Мы понимаем, что верховенство государственной власти ограничено правом и функционирует исключительно в рамках данного права. Но также верховенство власти ограничивается нахождением государства в возможных международных организациях (прежде всего, в Организации Объединенных Наций и Содружестве Независимых Государств), а это выражается в  передаче части государственных полномочий этим международным организациям. Только государству принадлежит государственный суверенитет. Нерушимость границ, целостность и неприкосновенность территории являются общепризнанными принципами международного права и закреплены в Уставе ООН.  В своих отношениях государство обязуется соблюдать эти принципы. Суверенитет государства внутри страны ограничен суверенитетом народа, вне страны - принятыми нормами отношений между государствами. Из этого мы понимаем, что суверенитет государства имеет свои ограничения. Государственный суверенитет имеет две стороны: внешнюю и внутреннюю.
Внешний суверенитет выражается в признании данного государства интернациональном сообществом и являться субъектом международных отношений. Также он позволяет государству вести взаимоотношения с другими государствами, но в то же время все равно основываться на своих интересах. В международных отношениях характерной чертой государственного суверенитете является, что власти данного государства не обязаны юридически подчиняться другим государствам.
Внутренний суверенитет выражается в рассмотрение и решение вопросов, обязательного характер для всего населения, в жизни страны государственной властью1. Государственный суверенитет обладает следующими критериями: во внутренней стороне универсальность ее властной силы, распространенной на все население, все партии и общественные организации данной страны; государственная власть может отменить, признать ничтожным всякое проявление любой другой общественной власти, если последняя нарушает закон.
Верховенство обеспечивается с помощью законов и аппарата государственной власти, также оно предполагает собой распространение  власти на все население конкретного государства. Верховенство государственной власти внутри страны обозначает: иметь во владение такие средства, которые были бы подчинена только государству, которыми не располагала бы никакая иная структура общественной власти, например, армия, полиция и тюрьмы.
.Также монопольная возможность и применения таких методов принуждения и воздействия, силовых методов, которыми не владеют другие субъекты политики. Необходимо обратить внимание на осуществление властных полномочий в ее юридических формах. Самостоятельность государственной власти выражается в собственной  независимость от других властей на территории данной страны.

С внешней стороны суверенитет рассматривается, как  самостоятельность власти и ее независимость от других властей,которые находятся за пределами территории данной страны. Государственный суверенитет имеет следующие признаки: предполагает собой верховенство и независимость власти и может являться важной характеристикой политико-правовой сущности государства. Его следует определить, как свойство власти, которое обеспечивает государству возможность самостоятельно осуществлять свои внутренние и внешние дела без какого-либо оказанного влияния или метода принуждения.
Исходя из свойств государственной власти как высшей и независимой власти, суверенитет предполагает подчиненность ее каким-либо другим структурам власти. В суверенном государстве не может быть политических образований, конкурирующих властей, которые были бы выше власти суверенна. Власть, которая находится под юрисдикцией какого-то конкретного государства, распространяется на всю ее территорию. 
В качестве суверена государство полностью распоряжается территорией обладает территориальным верховенством. Верховенство государства внутри страны выражается в точном и неуклонном соблюдение законов всеми гражданами, государственными и муниципальными органами, должностными лицами, негосударственными объединениями и организациями.
В обязанности государство входит пресечение военной агрессии и других посягательств на территориальную целостность и суверенитет. Помимо этого она обязана обеспечивать свою политическую, экономическую и информационную независимость. Но прежде всего в полномочие государства должно входить обеспечение защиты населения и территории. Одним из главных элементов безопасности государства является принцип целостности и неприкосновенности территории, а его защита и обеспечение - одной из важнейших государственных функций.

Суверенитет означает не только верховенство решений во внутренних делах, но и независимость государства во внешнеполитической сфере.Суверенное государство наделено правом заключать международные договоры, обмениваться дипломатическими, консульскими, торговыми и иными представительствами. Также оно является самостоятельным участником международных отношений (обладает статусом субъекта международного права). В связи с историческими изменениями понятие «суверенитет» имело разное наполнение. Например, суверенитет феодального государства в Средние века выглядел иначе, чем в период абсолютизма и в современную эпоху. Верховная власть монарха в нем бывала по отношению к княжествам и герцогствам больше номинальной, а их вассальная зависимость от короля или царя - весьма относительной.

Если Ж. Боден признавал за государственным суверенитетом такие черты,  как бессрочность, абсолютность, без которых невозможно решать важнейшие вопросы жизни страны, то сегодня суверенитет государства не является абсолютным: будучи членами международных соглашений, государства вынуждены вести политику в соответствии с принятыми обязательствами.

2 Суверенитет Российской Федерации 

2.1Характеристика государственного суверенитета России

Согласно Конституции Российской Федерации единственным носителем суверенитета государства является его многонациональный народ.  Суверенитет Российской Федерации признается сложной формой и не может сводиться только к компетенции единых государственных структур, которые обладают властью, что признается, все суверенные права еще не выражают вся сущность государственного суверенитета.1
Суверенная власть распространяется всю территорию согласно Конституции РФ 1993г. Российская Федерация обеспечивает целостность и неприкосновенность государственной территории» (ст.4 Конституции РФ).
Российская Федерация обладает территориальным верховенством согласно конституционным характеристикам. Именно в принудительном порядке организует федеральные органы власти защищать целостность государственной власти и пресекать любую попутку посягательства на ее единство.
Данная формула нашла свое подтверждение в решение Конституционного Суда Российской Федерации от 31 июля 1995 года. «По проверке конституционности указов президента №2137 «О восстановлении конституционной законности и правопорядка на территории Чеченской Республики» и №2166 «О мерах пресечения действий незаконных вооруженных формирований в Чеченской республике и в зоне осетино-ингушского конфликта» и постановления правительства РФ №1360 от 9 декабря 1994 года. Именно поэтому в защиту государственного суверенитета России, национального самосохранения чеченского народа, прав и свобод граждан России и Чечни осуществляются антитеррористические мероприятия на Северном Кавказе, и ни одно государство не вправе указывать суверенному государству, как оно должно реализовывать внутренний суверенитет.
Стоит отметить, что весомое значение имеет ряд проводимых мероприятий, которые направлены  на защиту суверенитета, а также, которые в его теории занимают такое же значимое место. Суверенные права можно рассматривать как область неприкосновенной единицы, а из этого следует, что мы имеем представление только о той малой части, без которой не возможно осуществление государственного суверенитета:
1 право формирования и конституционного закрепления системы высших и местных органов государственной власти;

2 право самостоятельного осуществления учредительной власти;

3 право установления гражданства и определения правового статуса граждан;

4 право территориального верховенства;

5 право на политическое объединение с другими государствами и свободного выхода из объединений;

6 право самостоятельного осуществления всех форм государственной деятельности (законодательной, исполнительно-распорядительной, судебной, контрольно-надзорной и др.);

7 существления централизованного руководства хозяйственной, и социально-культурной деятельностью.
Из этого списка нельзя изъять не один критерий перечисленных суверенных прав, или же в таком случае политическая суверенность утратит значимость и актуальность своего суверенитета.

Основываясь на данных критериях, мы можем сделать вывод о том, что в Российской Федерации носителем суверенитета является Россия в целом, предметами исключительного ведения которой являются все вопросы общегосударственного значения (ст.71 Конституции РФ), все другие более или менее важные вопросы создают сферу совместного ведения Российской Федерации и субъектов Российской Федерации (ч.1, ст.72 Конституции РФ), то есть не решаются без федерального центра.

Таким образом, субъекты Российской Федерации не представляют собой суверенные политические организмы, являются носителями суверенных прав.
Путем анализа научной работы Н.А. Михалевой, можно заметить, что автор выделяет десять самых основных элементов конституционно-правового статуса Российской Федерации как суверенного федеративного государства:

1 легитимные федеральные властные структуры;

2 федеральное гражданство;

3 федеральная конституционно-правовая система;

4 учредительный характер федеральной государственной власти;

5 территориальное верховенство; 

6 единые вооруженные силы Российской Федерации;

7 федеральная государственная собственность;

8 государственная символика;

9 государственный язык Российской Федерации;

10 универсальная международная правосубъектность.

В условиях распространения государственного суверенитета России на всей территории страны1 субъекты Российской Федерации самостоятельны и «верховны» в пределах только своих исключительных полномочий (ст.76 Конституции РФ).
Но стоит заметить, что и этих полномочий не достаточно для того, чтобы говорить о суверенности в целом субъектов Федерации. Р.А. Мюллерсоном полагает, что «субъекты федерации, даже обладающи широкими полномочиями, не являются суверенными образованиями», в чем мы не можем с ним не согласиться.

Субъекту Федерации государственно-правовой статус дает право на сецессию. 
В соответствии с практическим исследованием нереально представить, пусть даже гипотетически, что может объявить верховенство собственных актов над общегосударственными, право сецессии и иные прерогативы государственного суверенитета любой из 89 «равноправных» субъектов Российской Федерации.
Из Конституции Российской Федерации следует, что, ни один субъект Федерации этим правом не обладает: территория Российской Федерации неприкосновенна (ч.3, ст.4 Конституции РФ); «федеративное устройство Российской Федерации основано на ее государственной целостности,  равноправии и самоопределении народов в Российской Федерации» (ч.3, ст.5 Конституции РФ). Также следует подчеркнуть, что вся суть государственного суверенитета в России опирается на конституционные нормы. Но данный вопрос следует изучить со всевозможных сторон. Например, если рассмотреть с фактической стороны,как уже отмечалось выше в виде «парада суверенитетов» отдельных субъектов Российской Федерации. 
Северо-Осетинская АССР была первой республикой, которая провозгласила о своем суверенитете уже через неделю после принятия Декларации «О государственном суверенитете РСФСР» в 1990 году. После заявления президента о том, что «субъекты федерации могут брать себе столько суверенитета сколько могут» и соответственно субъекты начали «более настойчиво добиваться своей доли льгот у Центра».
Объективной причиной данного конституционного «противоречия» стало в основном социально-экономическое и особенно политическое положение конца 90-х годов, из-за чего в жертву достижения «неотложных» политических целей были принесены четкость и определенность конституционных положений. Но суверенность Российской Федерации не может вызывать  никаких сомнений. Это касается не только на основании     ст. 4 Конституции РФ, но и на  содержание ч.1 ст. 65 Конституции РФ, согласно которой субъекты Российской Федерации находятся в составе Российской Федерации и не составляют или объединяются в федерацию. В тоже же нельзя забывать, что  зафиксированный принцип равноправия в ч. 1 и 4 ст. 5 Конституции РФ всех видов субъектов РФ, а также общее содержание федеральной Конституции РФ.1
Принятие декларации о государственном суверенитете и декларации, устанавливающие суверенный статус нормы Конституции, в которых юридическая сила закреплялась на Федеральном уровне.  Несмотря на то, что Конституция РФ 1993 года, ничего не говорит о суверенитете республик, во ч.2 ст.5 определяет их «государствами». Следовательно зафиксированный в Федеративном договоре «республиканский суверенитет» не противоречит ст.5 Конституции РФ, однако находится в прямом противоречии со ст.4 Конституции РФ. Согласно п.3 ст.4 Конституции РФ Российская Федерация как суверенное государство гарантирует обеспечение целостности и неприкосновенности своей территории.
Таким образом, можно сделать вывод о том, что как для центральных, так и для региональных властей вопрос о суверенности субъектов федеративных государств является наиболее актуальным и наболевшим. Потому что источником этой неординарной информации является некоторые пробелы в законодательстве. Но тем не менее, мы должны понимать, что вне того, какими бы правами себя не наделяли субъекты, носителем суверенитета все равно остается народ страны. Субъекты Российской Федерации не представляют собой суверенные политические организмы, а являются  носителями суверенных прав.
2.2 Проблемы государственного суверенитета Российской Федерации

Общесоциальное назначение имеют суверенные права, они же могут рассматриваться как сбалансированная коллективная форма осуществления индивидуальных прав граждан. Государство получает свою власть от общности граждан, которые проживают на определенной территории, а не непосредственно от индивидов. Именно такие общности образуют связное социальное образование – народ.
Права индивидов являются только предпосылкой суверенных прав государства, ибо они в рамках публичной власти представляют собой народный суверенитет. Именно благодаря этому мы имеем возможность анализировать суверенные права государства в качестве конституционно-правовой проекции. В современных условиях в Российской Федерации необходимо осознать, что сильное, единое государство возможно лишь с признанием народного и государственного суверенитета. Суверенные права государства определяются, как правовые возможности государства, которые обуславливаются интересами и потребностями народа. Компетенция органов государственной власти складывается из совокупности властных полномочий относительно определенных предметов ведения. Для практической реализации суверенные права должны быть переведены в разряд полномочий органов государства по определенным предметам ведения. Без такого перевода они остаются лишь потенциальными.
Перечень суверенных прав не может быть обнародован заранее и быть универсальным для всех государств. В каждом государстве могут быть актуальны только те права, которые необходимы для выполнения его функций в конкретной исторической ситуации, что говорит о неисчерпаемости суверенных прав. Именно она не требует доказательств в том случае, если установлено, что государство обладает суверенитетом. Такая связь позволяет говорить о презумпции неисчерпаемости суверенных прав в отношении суверенного государства. Суверенные права государства определяются, как правовые возможности государства, которые обуславливаются интересами и потребностями народа. Компетенция органов государственной власти складывается из совокупности властных полномочий относительно определенных предметов ведения. Для практической реализации суверенные права должны быть переведены в разряд полномочий органов государства по определенным предметам ведения. 

Суверенные права государства определяются, как правовые возможности государства, которые определяются потребностями и  интересами народа. 
Из совокупности властных полномочий, которые определенными предметами ведения складывается компетенция полномочий органов государственной власти. Для того, чтобы практически реализовать свои суверенные права для начала следует их перевести в определенный разряд полномочий, классифицированных по определенным предметам ведения. Без такого перевода их деятельность остается потенциальной. В Конституции РФ используется определенная модель суверенных прав, но в ней так и нет четкого разъяснения того, кому же все-таки принадлежат «предметы ведения» и «полномочия» органам государственной власти или публично-территориальным образованиям. 

Также стоит отметить отсутствие в законодательстве четких критериев разграничения таких понятий, как «исключительные права», «юрисдикция» и просто права Российской Федерации. Данные понятия употребляются законодателем бессистемно.
В государственно-правовой литературе отсутствует единое мнение, которое касается того, какие права суверенное государство может передать международным организациям или  иным субъектам, в каком объеме и при этом сохранить свой суверенитет.
Необходимость решения проблемы имеет не только теоретическое, но и практическое значение, поскольку она связана с применением ст.79 Конституции РФ, предусматривающей возможность передачи Российской Федерацией части своих полномочий межгосударственным объединениям.

Не только данная проблема является довольно-таки распространенной, но и подходы к ее решению. Мы знаем, что до тех пор пока государство сохраняет свой суверенитет оно является обладателем суверенных прав. Государство сохраняет суверенитет до тех пор, пока является обладателем определенного минимума суверенных прав.1 Но анализ международно-правовой практики показывает, что вряд ли возможно определить какой-то конкретный перечень суверенных прав, передача которых влечет за собой утрату суверенитета. Необходимо обратить внимание на то, что без ущерба для суверенитета государство в принципе может передать межгосударственному объединению или другому государству любые свои права.

Ключевым моментом является то, чтобы такая передача происходила по собственной воле государства, и чтобы оно вправе было при необходимости вернуть себе ранее делегированные права.  Не обосновано вести речь о передаче суверенных прав. Мы понимаем, что суверенные права не могут быть отделены от самого суверенитета. Передача суверенных прав влекла бы за собой обеднение сущностного содержания суверенитета. В рамках международного сотрудничества суверен может передать международным организациям или другим государствам только отдельные полномочия, которые составляют содержание суверенных прав.
При этом сами они остаются принадлежать суверену. Государство вправе в любое время, исходя из интересов своего народа, вновь перевести данные суверенные права в активное состояние, аннулировав ранее произошедшее делегирование отдельных полномочий. Поиск некого минимального набора полномочий, составляющих содержание суверенных прав, представляется несостоятельным также потому что, по сути, означает перевод суверенитета в разряд количественных характеристик, что противоречит сущности данного феномена.
Путем анализа комплекса политико-правовых связей, которые сложились между государствами-участниками интеграции можно решить проблему государственного суверенитет. Если представить критическую точку за которой теряется суверенитет, то теряем государственную возможность самостоятельно определять собственный правовой статус, который закрепляется в Конституции, то в случае интеграционных процессов он может быть защищен только при сохранении высшей юридической силой основного закона государства-конституции в его правовой системе. В целях применения ст.79 Конституции РФ международный договор, который влечет за собой утрату Российской Федерацией суверенитета (например, в случае вступления в качестве члена в новое союзное государство), может быть ратифицирован палатами Федерального Собрания РФ только после пересмотра Конституции РФ.1
Следующие этапы должен содержать интеграционный процесс:
· федеральный референдум по вопросу об утрате суверенитета Российской Федерацией;

· подписание соответствующего международного договора;

· пересмотр Конституции РФ в порядке, установленном ст.13 Конституции РФ (отличительной чертой новой Конституции должно быть отсутствие упоминаний о суверенитете России и наличие комплекса норм, определяющих новый несуверенный статус России);

· ратификация соответствующего международного договора.

Рассматрев проблемы, которые касаются ограничения суверенитета. суверенитет не предполагает собой нарушение принципов международного права и не является оправдание в случаи содеянного. Есть государства, которые представляют угрозу всему обществу своими действиями, а именно  нападениями на другие государства, нарушениями прав человека, созданиями угроз международной безопасности. В случае нарушения суверенных принципов государство не может ссылаться на свой суверенитет, поскольку идея суверенитета служит высшим правовым ценностям человечества.

2.3 Формы защиты государственного суверенитета России 

Главой государства является президент России, который наделён полномочиями согласно Основному Закону страны «по охране суверенитета Российской Федерации, ее независимости и государственной целостности» (ст. 80 Конституции РФ). Президент Российской Федерации принимает и вступает на такую должность, как только даст следующею клятву «защищать суверенитет и независимость, безопасность и целостность государства» (ч.1 ст. 82 Конституции РФ).1 

Президент РФ, должен следовать Конституции РФ и федеральным законам и принимать решения по вопросам ведения внутренней и внешней политикой государства.

Именно он обязан осуществлять руководство внешней политикой, а именно в сфере обороноспособности государства президент является верховным главнокомандующим Вооруженными силами Российской Федерации, также в его полномочия входит формировать и возглавлять Совет Безопасности. Если против России начинается агрессия то, президент РФ должен ввести на территорию страны военное положение и сообщить об этом палатам Федерального собрания.

Для того, чтобы обеспечить контроль над государственным аппаратом и его деятельностью это является определенным направлением реализации государственного суверенитета. Президент, следуя основному закону Российской Федерации-Конституции Российской Федерации по предложению Председателя Правительства России должен назначить на должность и освободить от должности федеральных министров. Являясь верховным главнокомандующим Вооруженными силами РФ, Президент самостоятельно назначает и отстраняет от должности высшее командование данной структуры государственной власти.

Посредством принятия законов, которые раскрывают сущность государственного суверенитета, органами государственной власти обеспечивается его правовая основа.

Согласно Конституции РФ таким органам является Федеральное собрание,которое состоит из двух палат: Государственная дума и Совет Федерации. Согласно (ч.1 ст. 104 Конституции РФ1). Именно Федеральное Собрание наделено правом законодательной инициативы в целях обеспечения верховенства государственного закона на всей территории Российской Федерации. Право принятия законов принадлежит государственной думе, но далее они передаются на рассмотрение Совету Федерации. Также, обязательному рассмотрению в Совете Федерации подлежат принятые Государственной Думой федеральные законы по вопросам федерального бюджета, финансового, валютного, кредитного, таможенного регулирования, денежной эмиссии в целях защиты единой экономической системы России, как суверенного государства (ст.106 Конституции РФ ). «Для осуществления контроля над исполнением федерального бюджета Совет Федерации и Государственная Дума образуют Счетную палату, состав и порядок деятельности которой определяются федеральным законом» (п. 5 ст. 101 Конституции РФ). Также Федеральное собрание наделено полномочиями в сфере обороны и безопасности страны в целях обеспечения территориальной целостности и неприкосновенности, как одного из направления осуществления государственного суверенитета. Так, к ведению Совета Федерации относятся утверждение Указа Президента РФ о введении чрезвычайного положения (п. «б» ст. 102 Конституции РФ)1, обязательному рассмотрению в Совете Федерации подлежат принятые Государственной Думой федеральные законы о вопросах статуса и защиты государственной границы, войны и мира (ст. 106 Конституции РФ). Также, в целях защиты государственного суверенитета России Федеральное Собрание РФ осуществляет деятельность по обеспечению нормального функционирования системы налогов и финансов, нормального функционирования аппарата управления. В этой связи, Конституцией РФ к компетенции Федерального Собрания отнесено принятие федеральных законов о вопросах федеральных налогов и сборов.

Федеральное Собрание наделено правом принятия на должность и освобождения от должности лиц высших органов государственной власти. К ведению Государственной Думы относится дача согласия Президенту РФ на назначение Председателя Правительства РФ.. Если Президент России как глава государства в целях защиты государственного суверенитета осуществляет руководство внутренней и внешней политикой, то Правительство Российской Федерации в пределах своих полномочий через систему органов управления на местах организует реализацию внутренней и внешней политики государства, организует исполнение федеральных законов нвсей территории России. Обеспечивая защиту единой экономической системы страны, Управление Федеральной собственностью осуществляет Правительство РФ (п. «г» ст. 114 Конституции РФ). В целях обеспечения территориальной целостности и неприкосновенности представляет меры по обеспечению обороны страны, государственной безопасности, реализации внешней политики РФ (п. «д» ст. 114 Конституции РФ).

Военная форма защиты государственного суверенитета России осуществляется Вооруженными Силами Российской Федерации. Данная форма защиты суверенитета России является наиболее актуальной для Российской Федерации. Из Конституции РФ всем известно, что Российская Федерация,как суверенное государство, гарантирует обеспечение целостности и неприкосновенности своей территории. Именно Вооруженными Силами РФ обеспечивается территориальная целостность и неприкосновенность России. Именно они занимаются и гарантируют обороноспособность странам от возможной внешней агрессии, а также и защита суверенитета государства. Также в обеспечении верховенства государственной власти на всей ее территории как одного из основных юридических свойств государственного суверенитета, и защите государственного суверенитета особая роль предоставлена Конституционному суду РФ.

Конституционный суд занимается разрешением дел о соответствии Конституции РФ федеральных законов и иных нормативно правовых актов органов государственной власти и органов управления, а также конституций, уставов субъектов РФ, их законов и других нормативных актов, которые издаются  по вопросам ведения органов государственной власти РФ и совместного ведения органов государственной власти РФ.1
Таким образом, можно сделать вывод о том, что президент занимает главную роль в защите государственного суверенитета. Президент является главой государства. Основной закон РФ наделяет его обязанностью по защите суверенитета, а конкретно его целостности и независимости. Выделяют следующие формы по защите государственного суверенитета: дипломатические и органами государственной власти. Также президент в процессе управления своей деятельностью должен руководствоваться Конституцией РФ и федеральными законами, правоохранительными органами.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

С помощью анализа и закономерных связей развития государственного суверенитета можно прийти к выводу о том, что основную составляющую демократического общества представляет собой суверенитет. В науки можно выделить три вида суверенитета: национальный, народный и государственный. Все три имеют специфические черты, которые определяют их различие между собой и точно также имеют определенные сходства. В любом государстве путем выявления суверенитета используются: государственный герб, государственный гимн и столица. Угрозу суверенитета может представлять государства, которые предоставляют угрозу и всему обществу, которые нарушают территориальные границы и международные соглашения. В случае такой ситуации на территории Российской Федерации военное положение должен ввести президента, утвердить Совет Федерации. Также к предмету ведения Совета Федерации является вопросы войны и мира. Именно такая сфера влияния относится к внешнему суверенитету государства. 

Помимо него различают и внутренний суверенитет, который обеспечивает единое верховенство и главенство единого государства, которые распространяются и на отдельные субъекты данного государства. Внутренний суверенитет неотъемлемая часть внутренней политики государства. Она распространяется на всех лиц, проживающих на территории определенного государства, на все организации и никем не может быть ущемлена.

Существуют проблемы государственного суверенитета, которые касаются ограничения суверенитета. Тем не менее суверенитет не предполагает собой нарушение принципов международного права. Но конфликтные ситуации могут возникнуть в случае нападения на другие государства, нарушения прав человека, создания угроз международной безопасности. В случае нарушения суверенных принципов государство не может ссылаться на свой суверенитет, поскольку идея суверенитета служит высшим правовым ценностям человечества.

В Российской Федерации согласно Конституции Российской Федерации носителем суверенитета является народ. Субъекты Российской Федерации являются носителями суверенных прав. 

За охрану и независимость государственного суверенитета в Российской Федерации отвечает Президент Российской Федерации, согласно Конституции Российской Федерации. Именно он является Верховным главнокомандующим вооруженными силами Российской и Федерации и несет прямую ответственность за обеспечение охраны внешнего суверенитета страны.

Таким образом, данная работа помогла определить понятие и сущность данного суверенитета, подробно рассмотреть сходства и отличия национального, государственного и народного суверенитета, разобраться в форме защиты внешнего и внутреннего суверенитетов. 
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