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ВВЕДЕНИЕ
Бухгалтерский учет родился вместе с человеческой цивилизацией тысячи лет назад, и его первые шаги имели огромные последствия для истории. Развитие бухгалтерского учета было вызвано потребностями жизни и, в свою очередь, стимулировало рост неотъемлемых частей цивилизации, таких как письмо и математика.

Примерно в конце 15 в. теория бухгалтерского учета, основанная на двойной регистрации. Эта техника в настоящее время является одной из основных. С тех пор осталось много условий: баланс, затраты, задолженность, кредит и так далее Одна из первых печатных книг по бухгалтерскому учету была написана выдающимся итальянским математиком Лука Пачоли (1445–1515), в разделе которой «Трактат о счетах и регистрах» и был описан способ двойной записи учета.
Бухгалтерский учет – это упорядоченная система сбора, регистрации и обобщения денежной информации об имуществе, обязательствах организаций и их движении посредством непрерывного, непрерывного и документального отражения всех деловых операций [1].
Бухгалтерский учет имеет свои особенности, которые отличают его от других видов бухгалтерского учета:

– документирован бухгалтерский учет;

– постоянно (изо дня в день) во времени и постоянно (без пропусков) охватывать все изменения, происходящие в финансово–хозяйственной деятельности компании;
– применяет особые, только ему присущие способы обработки данных (бухгалтерского счета, двойная запись, баланс и другое);

– является стоимостным учетом (средства, и процессы обязательно отражаются в стоимостном выражении).

Бухгалтерский учет играет большую роль в управлении бизнесом, поскольку он предоставляет наиболее полную информацию о вашем бизнесе и финансовом состоянии. Информация должна соответствовать правовым нормам. За это несут ответственность руководитель предприятия, бухгалтер и лица, являющиеся депозитариями материальных и денежных средств.

Бухгалтерский учет организуется с момента организации предприятия и ведется непрерывно на протяжении всего его существования.
Актуальность работы связана с тем, что ведение бухгалтерского учета основывается на использовании таких методов, как документирование, инвентаризация, оценка, двойная запись, калькуляция, бухгалтерский баланс и отчетность. Все они очень важны при ведении учета. Также необходимо знать все объекты предмета бухгалтерского учета. 
Объектом курсовой работы являются общественные отношения в сфере предмета и метода бухгалтерского учета.

Предметом исследования являются предмет и метод бухгалтерского учета.
Итак, целью данной курсовой  работы является характеристика предмета и объекта бухгалтерского учета.

Исходя из цели необходимо решение следующих задач:

– раскрыть понятия предмета бухгалтерского учета;

– исследовать характеристику видов объектов бухгалтерского учета

Структура курсовой  работы обусловлена целью исследования. Работа состоит из введения, двух разделов и заключения.

Во введении обоснована актуальность выбора темы, поставлены цель и задачи исследования.
Первый раздел работы раскрывает общее понятие предмета бухгалтерского учета, второй раздел – объект бухгалтерского учета.

1 Теоретические основы вопросов бухгалтерского учета

1.1 Сущность предмета бухгалтерского учета
Бухгалтерский учет – это упорядоченная система сбора, регистрации и обобщения информации, имеющейся о правах собственности, обязательствах организации и их движении благодаря непрерывному, непрерывному и документальному урегулированию всех коммерческих операций [1].
Это определение отражает: основные этапы процесса учета (сначала каждый объект учета отслеживается, затем измеряется, регистрируется, затем обрабатывается учетная информация для предоставления пользователям); Основные различия между бухгалтерским и другими видами являются статистическими и оперативными.

Вся информация о недвижимости, обязательствах и деловых операциях организации отражается в счетах и, следовательно, должна быть непрерывной и непрерывной, что необязательно в статистике и оперативном учете. В бухгалтерском учете его объекты обязательно отражаются в оценке, которая не требуется в других видах бухгалтерского учета.
Бухгалтерский учет необходим для всех организаций, находящихся на территории Российской Федерации, а также филиалов и представительств иностранных организаций, если иное не предусмотрено международными договорами Российской Федерации.

Граждане, осуществляющие предпринимательскую деятельность без создания юридического лица, ведут учет доходов и расходов в порядке, установленном налоговым законодательством Российской Федерации.

Бухгалтерский учет предоставляет обширные информационные материалы для внутренних и внешних пользователей. Основной целью бухгалтерского учета является предоставление учетной информации для внутренних и внешних пользователей в соответствии с законодательством и / или информационными потребностями.
Информация, предоставляемая пользователям, должна быть актуальной, надежной и достаточной для принятия решений относительно эффективного управления компанией, анализа ее деятельности, планирования, контроля и принятия решений в необычных ситуациях. и при выборе политики организации, при принятии инвестиционных решений и так далее.
Пользователи финансовой отчетности – юридические лица или лица, заинтересованные в информации о собственности и финансовом положении организации, а также о финансовых результатах ее деятельности.

Кроме того, одним из элементов бухгалтерского учета является управленческий учет, что также важно для организации предприятия. Этот тип учета генерирует информацию для внутреннего использования менеджерами и руководителями компаний для принятия решений.
Данные этого учета обычно составляют коммерческую тайну предприятия. Существует другой тип бухгалтерского учета, или, скорее, его производная. Это налоговый учет, необходимый для получения информации, необходимой для расчета налогооблагаемой прибыли.

В настоящее время международные деловые контакты российских организаций расширяются и углубляются, а количество иностранных пользователей бухгалтерской информации увеличивается.

Следовательно, учетные данные конкретной компании важны не только внутри страны, но и за рубежом для иностранных инвесторов.
Методы бухгалтерского учета:

Документирование: все коммерческие операции, проводимые организацией, должны быть документально подтверждены подтверждающими документами; включает в себя обработку и перемещение первичных документов до их доставки в архив.

Инвентаризация: означает контроль за сохранностью имущества компании; проверка соответствия фактического наличия имущества учетным данным и полноты отражения в учете обязательств. Оценка: денежное выражение имущества, обязательств и других фактов хозяйственной деятельности; осуществляется путем суммирования фактически понесенных расходов.
Калькуляция – служит основой для определения затрат на единицу продукции (работы) и для определения средних производственных затрат; включает в себя как прямые (непосредственно связанные), так и косвенные расходы (связанные со всем производством, а не напрямую с производством конкретного продукта).

Счета – используются для группировки и постоянного учета однородных бизнес–операций; Для каждого вида благосостояния домохозяйства и его источников открывается отдельный счет. делятся на активные и пассивные счета в соответствии с распределением баланса активов и пассивов.

Двойная запись – способ регистрации бизнес–операций на счетах; является то, что сумма каждой транзакции записывается в прямой дебет одного счета и на балансе другого счета в то же время [11,с.345].
Баланс – способ суммирования и группировки экономических активов и источников компании в определенный момент времени в денежном выражении.

Диалектический метод является одним из основных методов познания во многих отраслях знаний, в том числе в экономических. Он служит основой для научного мировоззрения во всех областях экономической науки. В основном был разработан набор методов и методов бухгалтерского учета, использование которых позволяет регистрировать и обобщать определенные факты экономической жизни.

В бухгалтерском учете также используются дедуктивные и индуктивные методы исследования. Кроме того, сфера применения последних в бухгалтерском учете значительно шире. Это связано с тем, что учетные записи сначала отражают отдельные бизнес–операции, а затем сгруппированы и суммированы.
В дополнение к этим основным методам бухгалтерский учет имеет свои специфические приемы и методы, обусловленные его характеристиками. Поскольку в процессе учета существуют последовательные этапы, состоящие из начального наблюдения, измерения затрат, текущей консолидации и окончательного обобщения, каждый из этих этапов имеет свои задачи.

Эти задачи решаются в бухгалтерском учете с использованием различных методов и приемов, каждый из которых называется методом учета. Он включает в себя отдельные элементы, основными из которых являются: документация, инвентарь, оценка и расчет счета, двойная запись, баланс, отчетность. Использование каждого из этих элементов указано в положениях, инструкциях, разработанных и утвержденных в порядке, установленном законодательством [12,с.60].
Кратко рассмотрим элементы метода учета.

Поэтому на начальном этапе наблюдения документация появляется на переднем плане – первоначальная запись бизнес–операций во время и в тех местах, где они были выполнены с использованием документов, при условии соблюдения определенных требований, в результате чего документ становится законным. Даже если операция записана на машинном носителе, в будущем она должна выполняться в соответствии с единой системой документации.

Таким образом, документация представляет собой письменный сертификат завершенной бизнес–операции, который предоставляет юридическую силу учетным данным.
Первичные документы обеспечивают счета непрерывным и непрерывным отражением экономической деятельности компании. Для учета принимается только правильно оформленный документ, в котором заполняются все детали. Основными деталями документа являются: название документа, его номер, показатели, характеризующие документ, название организации, дата, краткое изложение коммерческой транзакции, ее количественное выражение, подписи лиц, ответственных за транзакцию. коммерческая, их интерпретация. Основным требованием к документам является своевременность составления, полнота и достоверность информации, предлагающей возможность предварительной, текущей и последующей проверки хозяйственной деятельности организации и активного влияния на результаты ее работы.
Тем не менее, ряд бизнес-операций не может быть задокументирован во время их завершения. Таким образом, некоторые типы товарных позиций имеют тенденцию к усадке, отходам, распылению и другим процессам, которые вызывают неизбежное естественное снижение. В других случаях возможны убытки, недостачи из–за халатности в работе материально–ответственных лиц, ошибок, мошенничества и так далее; стихийные бедствия (пожар, наводнения и так далее). Эти факты идентифицируются и регистрируются посредством инвентаризации – проверки наличия активов, обязательств и состояния расчетов и сравнения фактических данных с идентифицирующей информацией. Таким образом, опись является продолжением документации.
Инвентаризация позволяет путем проверки с точки зрения материальных ценностей, денежных средств и финансовых обязательств определить их реальные условия. Подтвердите данные бухгалтерского учета или выявите непризнанные ценности и убытки, кражи, допустимые недостатки. Таким образом, с помощью инвентаризации гарантируется и контролируется безопасность материальных активов, ликвидности и других активов, проверяется полнота и достоверность данных бухгалтерского учета и отчетности. С помощью инвентаризации организуется более точный контроль за наличием и оборотом активов и пассивов организации, работой материально–ответственных лиц.

Как указано выше, основным счетчиком в бухгалтерском учете является денежный счетчик. Чтобы конвертировать деньги в наличные и рабочие счетчики, используется метод, называемый оценкой. В то же время необходимо соблюдать принцип реальности и единства. В бухгалтерском учете принят основной принцип оценки его объектов – по фактической стоимости.
Таким образом, оценка – это способ выражения активов организации и источников ее обучения на денежном счетчике.

Фактическая стоимость объектов учета определяется с помощью метода калькуляции, то есть расчета всех видов затрат. Сравнение текущих затрат с окончательными результатами осуществляется посредством оценки, основанной на данных расчета фактических затрат.

Таким образом, калькуляция – это расчет затрат по типу продукта и единице, связанной с производством и продажами для компании в целом и для структурных подразделений. Стоимость продукции определяется во всех компаниях на основании нормативных актов, устанавливающих состав затрат на производство и реализацию продукции, включаемых в их стоимость [13,с.97].
1.2 Принципы, задачи и функции бухгалтерского учета

Бухгалтерский учет заключается в следующих принципах:

1)принцип денежного измерения – В бухгалтерских отчетах информация всегда должна быть представлена в едином денежном счетчике (в валюте страны, в которой находится компания).

2)принцип обязательной документации – непрерывное, документированное, разумное и надежное отражение рассматриваемых объектов в результате различных процессов, которые одновременно выполняются в организации. Эти процессы, в свою очередь, отражают постоянно обновляемое распределение всех ресурсов организации и постоянное изменение их форм.
3)принцип двусторонней или двойной записи – на основе источников образования и на основе размещения с осуществлением равенства в обеих группах бухгалтерского учета;
4)принцип автономии организации – в целях поддержания объективности учета, которая отражает все коммерческие операции организации, она отделена от счетов, предназначенных непосредственно для учета людей, связанных с этой организацией. Разделение счетов организации и ее владельцев (юридических лиц) рассматривается как принцип автономии организации;
5) принцип оперативной организации – любая созданная организация должна существовать (функционировать) и быть постоянным производством;
6)принцип учета по стоимости– активы учитываются по себестоимости, то есть по себестоимости. Это основная основа для учета актива в течение всего срока его службы. В соответствии с этими принципами собственные активы и в бухгалтерском балансе раскрываются по их первоначальной цене (по покупной цене) и независимо от периода пребывания на предприятии, они не подлежат переоценке, а вновь созданные продукты оцениваются по преобладающей стоимости на момент их выпуска;
7)принцип учетного периода: бухгалтерский учет ведется по учетным периодам, которыми принято считать календарные периоды;

8)принцип консерватизма (осторожности)– несомненно, бизнес–лидеры всегда хотят представить производственный бизнес наилучшим образом. Тем не менее, это не всегда так. Предварительное получение дохода в течение отчетного периода не может рассматриваться как доход, который уже принадлежит компании, если окончательное выполнение сделки находится за пределами отчетного периода. Их лучше всего отнести к отложенному доходу. Если компания несет расходы, а цель сделки не задокументирована (возможно, эти расходы будут возмещены), они должны быть включены в расходы будущих периодов, чтобы не искажать истинную прибыль. Поэтому, когда вы получаете прибыль или тратите, вам нужны веские доказательства их легитимности.
 Основные задачи бухгалтерского учета:

1)формирование полной и достоверной информации об экономических и финансовых процессах, результатах деятельности юридического лица и его структурных подразделений;

2)контроль за наличием и движением имущества, использованием материалов, сырья, материалов, топливно–энергетических, трудовых и финансовых ресурсов в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации, сметами, нормами и стандартами, утвержденными юридическими лицами;

3)контроль за обучением и использованием источников для создания собственности компании;

4)предотвращение потерь и выявление резервов для повышения эффективности хозяйственной и финансовой деятельности;

5)подготовка данных для составления достоверных финансовых отчетов, используемых инвесторами, кредиторами, поставщиками, покупателями, фискальными и финансовыми структурами рынка и другими заинтересованными государственными структурами;

6)формирование фактической стоимости продукции, проделанной работы и оказанных услуг;

7)определение финансовых результатов юридического лица.
Данные бухгалтерского учета должны быть научно обоснованными, достоверными и своевременными [2,с.103].
Бухгалтерские функции:
1) контроль: обеспечивает контроль за сохранностью, доступностью и оборотом предметов труда, труда, денег, на предмет точности и соответствия нормативных актов государству и его службам. Три вида проверок выполняются с помощью учета: предварительный, текущий и последующий;

2) информационная функция является одной из основных функций, поскольку она является источником информации для всех подразделений компании и вышестоящих организаций. Информация должна быть достоверной, объективной, своевременной и своевременной;

3) гарантировать сохранность товара. Выполнение этой функции зависит от текущей системы бухгалтерского учета, от наличия специализации, от структур хранения с организационным оборудованием;

4) функция обратной связи – бухгалтерский учет генерирует и передает информацию обратной связи;
5) аналитическая функция: с ее помощью выявляются существующие пробелы, описываются и анализируются пути улучшения деятельности организации и ее основных услуг [6,с.273].
Для процесса управления требуется информация о наличии и перемещении владельца и ответственности организации для их отдельных групп, типов и названий. Для этого используется учетная система. Учетная запись: информационная система, которая определяет текущую группировку и учет однородных объектов, их сущность и их изменения.

Для каждого типа имущества и облигации открывается отдельный счет. Существует два основных типа аккаунтов: активный и пассивный. Они взяли свое имя из имен сторон в финансовой отчетности и отражают их содержание. Поэтому активные счета предназначены для учета имущества на основе их состава и положения, пассивные счета для учета источников по назначению. Структура счетов, независимо от типа, одинакова: это двусторонняя таблица, левая сторона которой – долг, а правая – кредит.
Бизнес–операции в счетах отражаются в методе двойной записи из–за двойственности самих бизнес–процессов. Таким образом, коммерческая операция получения денег в кассе банка (текущий счет организации) приводит одновременно к отправке денег в кассу и списанию денег с текущего счета. В этом случае сумма коммерческой транзакции регистрируется дважды на счетах (при дебете одного счета и при кредите другого счета), что называется двойной записью. Он обеспечивает взаимосвязанное отражение хозяйственной деятельности организации в бухгалтерском учете. Кроме того, его использование имеет большую контрольную ценность, поскольку требует обязательного баланса (равенства) результатов записей в книге. Это делается в конце каждого отчетного периода, когда рассчитываются суммы оборота по дебету и кредиту всех счетов независимо от их типа.
Они должны быть одинаковыми, неравенство указывает на ошибку в записях или расчетах. Взаимоотношения между учетными записями, которые отражают эту транзакцию, называются корреспонденцией учетных записей, а учетные записи, между которыми существует эта связь, называются встречными счетами.

Поэтому счета и двойная проводка используются для регистрации, текущей группировки и обобщения учетной информации об объектах учета, на которые влияет бизнес–операция.

Счета и двойная запись приводят к систематическому обобщению результатов хозяйственной деятельности и выбору будущей стратегии организации. Эта цель достигается путем составления бухгалтерского баланса.

Баланс содержит остатки на счетах на определенный момент времени – на конец отчетного периода, – которые составляют активы компании, ее собственные средства и долги.
Ваши данные необходимы для контроля наличия, движения и структуры имущества организации и источников ее формирования, для анализа финансового состояния и платежеспособности, распределения средств, степени износа основных фондов и так далее.

Окончательное обобщение фактов хозяйственной деятельности отражается в высказываниях. Используется внутренними и внешними пользователями. Поэтому отчеты составляются в соответствии с определенными правилами и стандартами.

2 Характеристика объектов бухгалтерского учета
2.1 Объекты бухгалтерского учета и их классификация
Каждая организация для осуществления любого вида деятельности использует деньги, материалы, здания и оборудование. Для реализации товаров, работ или услуг заключают договоры, получают займы, ссуды и кредиты для расширения бизнеса.

Все перечисленные объекты подлежат соответствующему отражению на счетах бухгалтерского учета и включения в отчетность. Следовательно, объектами бухгалтерского учета экономического субъекта являются имущество и собственные средства, а также принятые обязательства и капиталы. [17,с.129].
Иными словами, объектами бухучета являются активы и пассивы учреждения, которые подлежат учету в установленном законодательством порядке. Далее определим понятия и классификацию ОБУ.
Объекты бухгалтерского учета– это виды имущества, предназначенные для его деятельности, обязательства организации, хозяйственные операции, вызывающие изменение состава имущества и обязательств.

По составу и характеру использования имущество организации подразделяют на три группы:

1. Внеоборотные активы по составу подразделяются следующим образом:

1) основные средства, которые включают ту часть имущества, к которой относятся здания, машины, сооружения, оборудование, транспортные средства, инвентарь.

Основные средства в хозяйственном обороте подразделяются на:

а) производственные основные фонды – производственные здания, машины, сооружения, транспорт, т. е. такие фонды, которые участвуют в процессе производства;

б) непроизводственные основные фонды – основные средства, активно влияющие на процесс производства, но не принимающие прямого участия в производстве продукции.

Основные средства при использовании делятся на несколько степеней:

а) действующие;

б) запасные и резервные;

в) бездействующие;

г) находящиеся в стадии реконструкции, дооборудования, частичной ликвидации.

Основные средства в зависимости от вещественных прав на объект подразделяются на:

а) принадлежащие организации на правах собственника (в том числе сданные в аренду);

б) находящиеся у организации в хозяйственном ведении;

в) полученные в аренду;

2) нематериальные активы – это долгосрочные вложения, не являющиеся вещественными ценностями, но имеющие стоимостную оценку и приносящие доход;

3) капитальные вложения – это вложения, которые связанны:

а). со строительством объектов основных средств;

б). с приобретением отдельных объектов основных средств;

в). с приобретением объектов природопользования;

г). с приобретением нематериальных активов;

4) долгосрочные финансовые вложения – это затраты на создание или увеличение размеров, приобретение внеоборотных активов длительного пользования, не предназначенных для продажи.

2. Оборотные активы – это краткосрочные финансовые вложения. Краткосрочные финансовые вложения – это вложения, которые производят на срок до 1 года. Краткосрочные финансовые вложения производят в ценные бумаги и долговые обязательства с целью получения предприятием дополнительного дохода как на территории РФ, так и за рубежом.

К оборотным активам относятся:

1) материальные оборотные средства, в состав которых входят:

а) сырье;

б)основные и вспомогательные материалы;

в) топливо;

г)полуфабрикаты;

д) незавершенное производство;

е) животные на выращивании и откорме;

ж) расходы будущих периодов, готовая продукция [15,с.68].
2) средства в расчетах – долги других предприятий или лиц данному предприятию.

Предприятия или лица, имеющие задолженность данному предприятию, называются дебиторами, а средства, подлежащие возврату, дебиторской задолженностью.

К средствам в расчетах относятся расчеты с работниками предприятия по денежным суммам, выданным им под отчет на хозяйственные нужды.

3. Отвлеченные средства – это средства, изъятые из оборота и не участвующие в нем. Это начисленные налоги и прочие платежи от прибыли в бюджет или прибыль, использованная на образование фондов накопления, потребления, фонда социальной сферы.
2.2 Имущество как объект бухгалтерского учета
Имущество (активы) предприятия составляет основу его жизнедеятельности. Имущество – это средства и предметы труда, денежные средства и их эквиваленты, капитальные вложения и т.д. Состав имущества предприятия представлен в таблице 1.
Таблица 1 – Состав имущества предприятия
	Активы организации

	Внеоборотные активы (основной капитал)
	Оборотные активы (оборотный капитал)

	– Основные средства; – нематериальные активы; – вложения во внеоборотные активы; – долгосрочные финансовые вложения
	– Краткосрочные финансовые вложения;– материальные оборотные средства; – денежные средства; – средства в расчетах


К основным средствам относятся средства труда, срок службы которых превышает 12 месяцев (например, здания и сооружения, автотранспортные средства, оборудование).

Нематериальные активы не имеют физической основы, но обладают стоимостной оценкой и приносят доход организации (например, исключительные права владельца на товарный знак, изобретения, программы для ЭВМ, наименование места происхождения товаров и тому подобное).

Под вложениями во внеоборотные активы понимают затраты организации на объекты, которые впоследствии будут приняты к бухгалтерскому учету в качестве основных средств или нематериальных активов.

Финансовые вложения – это инвестиции в акции акционерных обществ и уставные (складочные) капиталы других организаций, векселя и облигации, вклады по договору простого товарищества, предоставленные другим организациям займы, депозитные вклады в банках, дебиторская задолженность, приобретенная по договору уступки права требования. К долгосрочным относятся финансовые вложения на срок более одного года. Финансовые вложения на срок менее года относятся к краткосрочным [5,с.24].
Материальные оборотные средства – это сырье и материалы, запчасти, топливо, готовая продукция, товары, предназначенные для продажи, хозяйственный инвентарь (сроком службы менее 12 месяцев), тара, упаковка, спецодежда и другие материально–производственные запасы.

К денежным средствам относятся наличные деньги в кассе организации, денежные документы, деньги на расчетных, валютных и специальных счетах в банках, переводы в пути.

Средства в расчетах – это дебиторская задолженность покупателей, поставщиков по полученным авансам, покупателей и поставщиков по предъявленным претензиям, работников организации по подотчетным суммам .

Чтобы приобрести имущество (активы), предприятию необходимы средства – как собственные вложения, так и привлеченные извне.

К собственным средствам прежде всего относится уставный (складочный) капитал, который собственники формируют при открытии предприятия. Собственные средства предприятия называют собственным капиталом. Если собственники не распределяют прибыль, а оставляют ее для развития бизнеса, это называется капитализацией прибыли, т.к. приводит к увеличению собственного капитала.
Собственные капиталы классифицируют на:

Уставный капитал – это денежные вклады учредителей компании, направленные в имущество для осуществления деятельности. Отметим, что виды, размеры и порядок внесения средств в уставный капитал определяются в учредительных документах фирмы.

Добавочный капитал – это аналогичные вклады учредителей, которые внесены на такие же цели, но сверх установленных размеров уставного (складочного) капитала. Также может образоваться из–за переоценки внеоборотных средств и активов компании.

Резервный капитал – это средства, образованные за счет прибыли, которые резервируются для предотвращения негативных и чрезвычайных ситуаций (убытков, стихийных бедствий и прочего).

Нераспределенная прибыль – это часть прибыли компании, которая осталась после погашения задолженности по налогам в соответствующие бюджеты, отчислений в резервы и собственные фонды организации, а также после перечисления полагающихся дивидендов.

Целевое финансирование – это деньги, полученные от третьих лиц, например, государства или других организаций. Такие средства имеют конкретный целевой характер, то есть направляются на оплату расходов по организации и проведению целевых мероприятий [8,с.104].
2.3 Организация бухгалтерского учета на предприятии
В соответствии с действующим законодательством каждое предприятие, независимо от формы и вида собственности, должно вести бухгалтерские и статистические отчеты, предоставлять государственным органам информацию, необходимую для ведения национальной системы сбора и обработки экономической информации, налогового контроля и т. Д. Искажение этой информации может повлечь материальную, административную и даже уголовную ответственность.

Организация бухгалтерского учета представляет собой систему условий для получения своевременной и достоверной информации о хозяйственной деятельности предприятия и контроля за использованием производственных ресурсов и продажей готовой продукции [9,с.321].
Компонентами этой системы являются первичный учет, управление документами, инвентаризация, план счетов, формы бухгалтерского учета, организационные формы учета и работы с компьютером, объем и содержание отчетности.
Ответственность за организацию бухгалтерского учета и соблюдение законов в контексте бизнеса несут руководители компаний, которые могут работать в зависимости от объема бухгалтерской работы

– создание бухгалтерской службы во главе с главным бухгалтером;

– введение должности бухгалтера в государстве;

– передача бухгалтерского учета в центральный бухгалтерский отдел, специализированную организацию или специализированного бухгалтера;

– ведите учет лично. 
Как правило, эта работа выполняется бухгалтерией или бухгалтером, и менеджер должен создать условия для правильной бухгалтерии и обеспечить, чтобы все отделы и службы, а также сотрудники, несущие финансовую ответственность, отвечали требованиям главного бухгалтера. Осуществление подготовки и отправки бухгалтерских документов для учета [14,с.122].
В небольшой компании записи ведутся одним сотрудником.
Как правило, главный бухгалтер является руководителем бухгалтерской службы, который подотчетен руководителю предприятия и отвечает за организацию и методы ведения бухгалтерского учета. Кроме того, руководитель компании отвечает за финансово–хозяйственную деятельность.

Главный бухгалтер назначается на должность и освобождается от должности руководителем предприятия.

В обязанности главного бухгалтера входит:

– отражение в учете всех коммерческих операций;

–предоставлять оперативную и аналитическую информацию руководству компании;

– своевременная подготовка бюджетов;

– проведение экономического анализа финансово–хозяйственной деятельности предприятия по данным бухгалтерского учета.
Главный бухгалтер подписывает документы с руководителем предприятия, которые служат основанием для приема и доставки основных средств и денежных средств, векселей, финансовых и финансовых обязательств, а также коммерческих договоров.

Главный бухгалтер письменно информирует главу компании о документах, касающихся незаконных сделок и нарушения договорных и финансовых дисциплин. Запрещается принимать такие документы к исполнению. После получения письменного приказа от начальника принять эти бухгалтерские документы, главный бухгалтер выполняет его заказ. В этом случае ответственность за незаконность сделки лежит на главе компании. [4,с.156]
Главный бухгалтер обеспечивает правильное определение и своевременность перечисления платежей в государственный бюджет, отчислений на социальное обеспечение и своевременного погашения кредитной задолженности перед банками.
На главного бухгалтера не должны быть возложены обязанности, связанные с прямой ответственностью за деньги и материальные активы.

Главному бухгалтеру запрещается получать запасы и деньги для предприятия от чеков и других документов.

Назначение и увольнение финансово ответственных лиц согласовывается с главным бухгалтером.

Главный бухгалтер предприятия организует работу бухгалтерии, которая выполняет следующие работы:

– рассчитывает заработную плату, в том числе заработную плату и удержания из нее, определение отчислений на социальное страхование и обеспечение, контроль за использованием фонда оплаты труда;

– ведет учет материально–технических ценностей предприятия;

– ведет учет себестоимости продукции и контролирует фактическую себестоимость продукции;
– ведет учет финансовой деятельности (готовой, отгруженной и проданной продукции, прибыли, резервов компании);

– ведет учет кассовых операций, в том числе кассовых операций на кассе и на текущем счете, расчетах с бюджетом, поставщиками и кредиторами;

– готовит финансовую отчетность.

Когда главный бухгалтер освобождается от должности, проверяется бухгалтерский статус и достоверность данных бухгалтерского учета, а акт утверждается руководителем предприятия. Вопросы передаются вновь назначенному лицу.
Бухгалтерский учет, как часть экономической науки, имеет свой предмет и метод. Как следует из данной работы, предметом учета является хозяйственная деятельность коммерческого предприятия и юридического лица. Экономическая деятельность состоит из нескольких процессов: процесс поставки (его сущность заключается в снабжении компании материалами, оборудованием и так далее), Производственный процесс и процесс продажи продукции компании (товаров и услуг). Меняя друг друга, эти процессы создают оборот внутренних активов, который непрерывно продолжается на протяжении всей деятельности компании [7,с.73].
Делая общее заключение на основе результатов исследования, мы можем сказать, что учет ведется организацией непрерывно с момента ее регистрации в качестве юридического лица до реорганизации или ликвидации в порядке, установленном законодательством Российской Федерации. Все коммерческие операции, осуществляемые организацией, должны быть оформлены сопроводительными документами. Эти документы служат первичными учетными документами, на основании которых ведется бухгалтерский учет. Организация ведет учетные записи товаров, обязательств и деловых операций путем двойной записи на взаимосвязанных учетных счетах, включенных в план счетов. Данные аналитического учета должны соответствовать обороту и остаткам на счетах синтетического учета на 1–е число каждого месяца. В бухгалтерском учете организаций текущие затраты на изготовление продукции, выполнение работ и оказание услуг, а также расходы, связанные с основными средствами и финансовыми вложениями, признаются отдельно.
Все хозяйственные операции и результаты инвентаризации подлежат своевременной регистрации на счетах бухгалтерского учета без каких–либо пропусков или изъятий. Бухгалтерская отчетность организации является завершающим этапом учетного процесса. В ней отражается нарастающим итогом имущественное и финансовое положение организации, результаты хозяйственной деятельности за отчетный период (месяц, квартал, год) [16,с.114].
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Управление прибыльностью, ликвидностью, платежеспособностью и финансовой устойчивостью компании являются взаимосвязанными и взаимозависимыми процессами.
Предметом изучения бухгалтерского учета являются экономические ресурсы предприятия (имущество, капитал и обязательства), их кругооборот в процессе деловой активности и финансовые результаты деятельности с целью формирования соответствующей информации для всех заинтересованных пользователей [10,с.57].
В бухгалтерском учете экономические ресурсы предприятия подразделяются с точки зрения их состава и функциональной роли в хозяйственной деятельности на внеоборотные (иммобилизованные) и оборотные имущественные ценности, а по источникам их формирования – на собственный и заемный капитал.

В бухгалтерском учете отражаются все стадии финансово–хозяйственного цикла, приводящие к изменению величины и состава имущества и обязательств предприятия: финансирование, капиталовложения, снабжение, производство, сбыт.

Метод бухгалтерского учета представляет собой совокупность методов и приемов, позволяющих изучать предмет и решать задачи бухгалтерского учета. Методические приемы бухгалтерского учета складываются из документации, инвентаризации, оценки и калькуляции, двойной записи бухгалтерских счетах, балансового обобщения и отчетности.

Платежеспособность предприятия, которая характеризует его способность своевременно погашать краткосрочные обязательства за позицию, является важнейшей характеристикой устойчивости финансово–хозяйственной деятельности. 
Потеря ликвидности связана не только с дополнительными затратами, но и с регулярными остановками в процессе производства.

Очевидно, что ликвидностью и платежеспособностью компании можно управлять. Следует иметь в виду, что проблемы поддержания ликвидности и платежеспособности компании связаны с решением ряда стратегических и операционных задач управления компанией и включают повышение эффективности управления:

– операционная деятельность предприятия;

– оборотный капитал;

– структура источников финансирования как текущей, так и инвестиционной деятельности. [3,с.64]
Простейший вариант управления оборотным капиталом, сводящий к минимуму риск потери ликвидности, можно сформулировать следующим образом: чем больше превышение оборотных активов над текущими обязательствами, тем ниже степень риска. 
Исходя из этого, компания должна стремиться к увеличению чистого оборотного капитала.

Но формирование избытка оборотных средств приводит к тому, что у компании временно имеются неактивные ресурсы, для формирования которых привлекаются дополнительные источники финансирования, и, следовательно, возникают чрезмерные затраты на финансирование, что неизбежно ведет к сокращению прибыль и рентабельность фирмы.

Политика управления оборотным капиталом должна гарантировать компромисс между риском потери ликвидности и эффективностью (прибыльностью) компании. 
Для этого необходимо гарантировать постоянную платежеспособность компании, поддерживая достаточный уровень коммерческой активности (объем продаж) и в то же время поддерживать оптимальный уровень текущей задолженности, стремясь достичь объема, структуры и прибыльности деятельности. 
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