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РЕФЕРАТ

Выпускная квалификационная работа состоит из 51 страницы печатного текста, содержит 10 таблиц и 9 рисунков. При написании работы использовано 64  литературных источника.

 Ключевые слова: ДЕЗИНФЕКТАНТЫ, КОНТАМИНИРУЮЩАЯ И НОЗОКОМИАЛЬНАЯ МИКРОФЛОРА, САНИТАРНО-МИКРОБИОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ, МИКРОБНАЯ КОНТАМИНАЦИЯ.

Объектами исследования послужили микроорганизмы, выделенные при исследовании смывов и взятые из анализов больных в отделениях.

 Цель работы: определение влияния ДС на возбудителей нозокомиальных инфекций и контаминирующей микрофлоры; изучение санитарного состояния объектов внешней среды, воздуха в акушерско-гинекологических отделениях Краевой клинической больницы №2 города.
 Исследование проводилось в микробиологической лаборатории ГБУЗ «Краевая клиническая больница №2» Министерства здравоохранения Краснодарского края.

Было установлено, что ведущее место в микробной контаминации объектов окружающей среды принадлежит стафилококкам, а именно Staphylococcus epidermidis (в июле – сентябре). При исследовании воздуха наблюдалось 3 пробы, в которых ОМЧ превышает значение нормы. 
Результаты исследований по определению устойчивости возбудителей нозокомиальной и контаминирующей микрофлоры к дезинфицирующим средствам, подвергаемых воздействию 4 ДС, принадлежащих к разным химическим группам (кислородсодержащие, хлорсодержащие, и соединения на основе спирта и ЧАС), позволили установить, что не только к разным видам дезинфектантов, но и к одному и тому же ДС испытанные штаммы обладают неодинаковой устойчивостью.
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