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ВВЕДЕНИЕ

Практическая работа в художественной школе открыла для меня возможность познать все стороны педагогической деятельности и значительно расширить мои представления об организации учебного процесса, основах преподавания различных учебных дисциплин, познакомиться с различными техниками и приемами обучения. 
Педагогическая практика – важная часть образовательного процесса в подготовке будущих учителей и преподавателей. Содержание и сроки проведения практики устанавливаются руководством факультетов.

В ходе прохождения практики я осуществлял свою деятельность в качестве педагога. Несмотря на то, что мне пришлось проделать большую работу при подготовке уроков для учеников, эта деятельность принесла мне большое моральное удовлетворение, и, конечно же, впечатления от самостоятельного проведения уроков, явились самыми яркими за все время практики. 

В педагогической практике важными составляющими являются:

· способность студента к изменениям своей социально-профессиональной активности, понимаемая как важнейшее качество личности, которое выражает ее творческое отношение к различным сторонам жизни, в том числе и к самому себе. В педагогической практике определятся, какова направленность этой активности в профессиональной сфере;

· разносторонняя ориентация будущего учителя на все сферы педагогической деятельности: предметную, учебную деятельность обучающихся и ее методическую оснащенность, собственно воспитательное взаимодействие и его организацию, овладение методикой исследовательской работы;

· формирование в условиях естественного педагогического процесса рефлексивной культуры, когда для учителя предметом его размышлений становятся средства и методы собственной педагогической деятельности, процессы выработки и принятия практических решений. Анализ собственной деятельности помогает практиканту осознать трудности, возникающие у него в работе, и найти грамотные пути их преодоления.

Коллективная деятельность имеет огромное значение в художественном воспитании детей как средство, активизирующее развитие их творческого потенциала. Через коллективную деятельность развивается потребность в эстетическом общении и интерес к изобразительной деятельности. Результат совместного труда, за тот же промежуток времени, превосходит все ожидания. Успех способствует проявлению положительных взаимоотношений со сверстниками, развивает умение сотрудничать, взаимодействовать, договариваться, принимать чужую точку зрения, отстаивать свою позицию, понимать и ценить творчество других.

Наблюдая за детьми, увлечёнными коллективной работой, я замечаю, что каждый ребёнок чувствует свою значимость и важность в общем деле, значимость личного вклада в результат совместной деятельности. Метод коллективного творчества ставит ученика в позицию активного деятеля, раскрывает его потенциальные возможности, развивает его личное                своеобразие, стимулирует поиск новых знаний.  

И главное, чтобы активизировать деятельность учащихся, учитель сам в первую очередь должен быть творческой личностью, любить своё дело и жить интересами детей. Свеча, которая не горит, не может зажечь другую свечу. Также и здесь, пассивный учитель, не способный творчески действовать, не сможет пробудить интерес у учеников, зажечь их фантазию и воображение. Настроение учителя всегда передаётся детям.
Характеристика класса

Я проходила практику в детской художественной школе им. С.Д. Эрьзя, во 2 классе, который находится под руководством Шаповаловой Ирины Викторовны. В классе учится 12 девочек, большинство детей 2005 года рождения. Одна из учащихся отчислена за неуплату услуг. Все девочки воспитываются в хороших семьях, где родители уделяют им должное внимание. Учениц склонных к вредным привычкам и правонарушениям замечено не было. 
Коллектив довольно дружный, общительный между собой. Ученицы умеют оценивать деятельность своих одноклассниц. Девочки переживают удачи и неудачи своего класса, болеют за свой коллектив. При проведении общественных мероприятий стараются держаться вместе. 
На появление нового преподавателя ученицы отреагировали спокойно, относились с уважением к моим объяснениям и замечаниям. Некоторые иногда проявляли несобранность, рассеянность и отвлекались на разговоры друг с другом, но благодаря воспитанию, снова включались в работу.  Иногда задавали вопросы не только на тему искусства, но и будущей профессии. В ходе работы ученицы задавали вопросы не только об искусстве, но и о будущей профессии, делились тем, работником какой профессии они видят себя, а также интересовались учебой в университете и в художественной школе.      

На уроке дети спокойны, проявляют активность, если учитель задает вопросы на проверку усвоенного материала, хорошо воспринимают новый материал, на перемене подвижны. Класс с хорошим потенциалом, проявляют высокую заинтересованность в успехе и тягу к знаниям.  Класс в целом дружный, умеют работать совместно. Часто помогают друг другу. При решении коллективных задач быстро ориентируются, находят общий язык. В классе преобладает спокойный, деловой, доброжелательный настрой. У большинства хорошая успеваемость. Опозданий на урок было замечено минимальное количество, но все же опоздавшие быстро включались в работу. В ходе занятий принимают во внимание помощь преподавателя, замечания по поводу исправления ошибок; при анализе учебных работ в конце урока и домашних набросков замечают свои ошибки и ошибки в работе одноклассницы и понимают, как исправить недочеты.
Классный коллектив по большей части уже сформировался.
На основании анализа результатов наблюдений, бесед с классным руководителем и работы в классе, можно утверждать, что класс является достаточно способным, подготовленным к учебе и готовым к преодолению трудностей различного характера. Все ученицы добрые, жизнерадостные, активные. Всегда проявляют творчество, самостоятельность и инициативу. 
Культура поведения и навыки общения у всех девочек сформированы на достаточно высоком уровне.
1 Тема: Живопись. Натюрморт в технике гризайль
Тема: Натюрморт в технике гризайль
Вид занятий: с натуры
Цель: развитие восприятия светотеневых отношений у обучающихся.
Задачи: развитие навыков конструктивного построения изображения; умение анализировать светлотные отношения; выполнить работу в технике гризайль с градацией светотени; улучшение навыков анализа цветотоновых отношений.
Характеристика оборудования учителя: постановка из трех предметов, образцы работ учащихся.
Характеристика оборудования учеников: бумага формата А3, простые карандаши, резинки, гуашь черного и белого цветов, кисти, палитры.
Применяемые методы обучения: объяснительно-иллюстративный,

репродуктивный.
Урок 1: Компоновка предметов в формате листа.
План урока:

1. Организационный момент;

2. Вступительная беседа;

3. Практическая работа;

4. Анализ работ.

Организационный момент.

Преподавателем ставится натюрморт. К главным предметам подбирают дополнительные. В одних случаях предметы могут подбираться по принципу однородности материала (натюрморт из геометрических гипсовых тел), в других — наоборот, по принципу разнообразия материалов и тональных отношений. Не рекомендуется рядом ставить предметы, одинаковые по размеру и форме, — они нарушат композиционный центр. Лучше всего сопоставлять предметы, различные по форме, размеру и тону.

Выполнение подготовительного рисунка под живопись. Работа выполняется на акварельной бумаге форматом А3. Подготовительный рисунок выполняется в следующей последовательности: наметить общую массу натюрморта; разделить массу на отдельные предметы, учитывая пропорции этих предметов и их соотношения между собой; выполнить построение предметов; наметить плоскость стола, наметить расположение падающих теней, собственных теней и света предмета. Проверить подготовительный рисунок.

Вступительная беседа.


Перед тем, как приступить к работе, мы с ученицами обсудили важные элементы, необходимые для работы. 
Гризайль — это один из разделов живописи, в котором изображение дается одним цветом. Интересно, что в технике гризайль принято учитывать только светлоту предмета, а вот цвет совершенно не имеет никакого значения. Само слово «гризайль» в переводе с французского означает серый, именно этот цвет и преобладает в этой технике. В современной живописи гризайль часто используют для изучения светлотных отношений в учебных постановках. Для этого применяют два цвета в акварельной живописи – коричневый и черный, и добавляют белила для живописи гуашью. Интересно, что сегодня многие живописцы различают учебную и художественную гризайль. Учебная гризайль может быть вполне самостоятельной работой, которая помогает отработать приемы владения тоном или научиться видеть теплохолодность в натюрморте. Гризайль помогает начинающим художникам понять и ощутить соотношения тона и объема, освещения, не отвлекаясь на поиски подходящих цветов.
Светлота — степень относительной яркости единичного цветотона одного предмета в соотношении с цветотонами других предметов. Причем мы видим на цветовом круге, что цвета спектра различны по светлоте. Например, оттенки желтого, даже достаточно насыщенного цвета гораздо светлее, чем оттенки насыщенного синего.

Наконец, цветовое пятно всегда связано с окружением: восприятие отдельного цветового тона зависит от взаимосвязи с другими, преимущественно соседними цветотонами. Во взаимовлияниях тонов большую роль играет хромотический и ахромотический (светлотный) контраст. Примеры цветового контраста: между теплыми и холодными оттенками, между дополнительными цветами (противоположными на цветовом круге), между хроматическими и ахроматическими цветами.
В ходе дальнейшей работы обсудили с детьми важные элементы компоновки.

Мы разобрали основные понятия и переходим к обсуждению выполнения работы. Во избежание порчи листа во время компоновки предметов в формате, первым делом соотносим ширину всего натюрморта – от крайней левой до крайней правой точки – к высоте натюрморта – от самой нижней до самой верхней точки. При этом учитывается то, что от нижнего края листа делается отступ больше, чем от верхнего края листа. Определяем общую массу натюрморта.

Далее с помощью осевых линий наносим расположение предметов на плоскости с учетом высоты и ширины предметов относительно друг друга. Учитываем некоторые особенности компоновки: крайние точки предметов не должны соприкасаться друг с другом и/или с осевыми предметов; предметы, расположенные не переднем плане должны перекрывать предметы, стоящие на втором плане. 

Легким нажимом карандаша ученики намечают общий характер формы предметов, разбивая их на простые фигуры вращения (цилиндр, конус, шар), тем самым анализируя «состав» формы. Здесь мы используем метод обрубовки предметов. Затем производится уточнение пропорций, а далее -  форм предметов. Намечаем край стола, перелом плоскостей, собственные тень и свет предметов и падающую тень. 
Практическая работа.

Ученики приступили к выполнению задания по компоновке изображения на листе, намечали общую форму предметов в листе, дальше место основных плоскостей. Ищут геометрический центр, от которого начинается построение. Я проверяю правильность выполнения задания. Указываю на ошибки и объясняю, как выполнить работу правильно. Дети работали над компоновкой и передачей формы предметов натюрморта, затем мы провели небольшой просмотр с целью подведения итогов.
Анализ работ.

В конце занятия подводим итоги проделанной работы, организовав небольшой просмотр. У некоторых учеников возникли проблемы с постороением предметов, а также с расположением предметов в формате, но в процессе работы ошибки были устранены. Я напомнила, что любое построение начинается с набросочного варианта, наметкой высоты и осевой линии. Анализируем с учениками полученный результат, разбираем положительные и отрицательные моменты, исправляем ошибки.
Урок 2: Общий свет и общая тень. Падающие тени.
План урока:

1. Организационный момент;

2. Вступительная беседа;

3. Практическая работа;

4. Анализ работ.

Вступительная беседа.

Для следующего этапа работы мы с учениками обсудили следующее:

1. Определили тон каждого предмета и его частей, тон падающей тени; 
2. Положение общего света и общей тени на каждом из предметов (с учетом переломов форм), определение общего тона;
3. Определили где будет самая светлая часть, а где – самая темная;

4. Определили часть, где будет самый сильный контраст.

Также в ходе обсуждения повторили термины, которые изучили на прошлом уроке.

Практическая работа.

Перед переходом к следующему этапу ученики проверяют пропорции и положение предметов на листе и исправление ошибок, если таковые имеются. Далее дети начали работу красками. В ходе работы определили тон общей тени и общего света, а также тон падающей тени, с чем у большинства учениц возникли проблемы, но в ходе объяснений ошибки были устранены.

Анализ работ.

В конце занятия подводим итоги проделанной работы, выставили работы на просмотр. Вместе с учениками анализируем полученный результат, разбираем положительные и отрицательные моменты. Не смотря на трудности почти все ученики справились с задачей хорошо. Большинство учеников научилось правильно определять тон предметов относительно друг друга с учетом падающего света.
Урок 3: Градация светотени.
План урока:

1. Организационный момент;

2. Вступительная беседа;

3. Практическая работа;

4. Анализ работ.

Вступительная беседа.

Обсудим с детьми что такое градация света и тени, или светотень, и ее составляющие.

Светотень – градации светлого и тёмного, распределение различных по яркости цветов или оттенков одного цвета, позволяющее воспринимать изображаемый предмет объёмным, окружённым световоздушной средой. Светотень условно мы можем разделить на несколько частей. Рассмотрим это положение на примере обычного цилиндра и призмы. Если его искусственно осветить, то станет отчётливо видна градация светотени: 
· блик (на глянцевой поверхности); 
· яркий свет (на матовой поверхности);

· полутень;

· собственная тень;

· рефлекс;

· падающая тень.

Важно учитывать, что рефлекс светлее собственной тени и темнее полутени.
Насыщенность (густота) падающей и собственной тени предмета зависит от многих факторов. Существенную роль здесь играет расстояние между предметом и источником света, яркость света, цвет и тональность окружающих предметов в пространстве, чистота воздуха, время дня и пр.

В реальных условиях собственная тень никогда не бывает абсолютно черной, так как в этой части поверхность освещается отраженным светом от других предметов. Некоторое влияние на освещенность оказывает окружающий воздух, насыщенный пылинками, рассеивающими лучи света во всех направлениях. Отраженный свет в теневой части предмета называется рефлексом.

Интенсивность освещенности поверхности предмета, обращенной к источнику света, также зависит от разных условий, например, от угла наклона световых лучей к поверхности, от насыщенности слоя воздуха, от физических свойств освещаемой поверхности (матовая или блестящая), от материала, из которого сделан предмет, и др. Практически невозможно полностью учесть все явления, влияющие на интенсивность света и тени.

Мы можем выделить ряд общих положений (правил) в изображении светотени и падающей тени предмета, которые следует учитывать при рисовании с натуры или по представлению, при составлении композиции:

· Собственные тени на предметах обычно изображают более светлыми, чем падающие, из-за отражений (рефлексов) от земли и окружающих предметов. По той же причине верхняя часть собственной тени немного светлее, чем нижняя;
· У предметов круглой формы переход от света к тени осуществляется постепенно;
· Если предмет плоскогранный, то переход от света к тени четко разграничен ребрами;
· Падающая тень ослабевает по мере удаления от предмета и источника света. Граница тени тем четче, чем ближе источник света и чем меньше сама тень. Если тень велика, то границы удаленной от предмета части становятся менее четкими, расплывчатыми;
· Чем дальше предмет от источника освещения, тем меньше разница тона и наоборот: чем ближе предмет к источнику освещения, тем больше разница в тоне на теневых переломах предмета.

Практическая работа.

В ходе работы у учеников возникли некоторые проблемы: во-первых, дальние от источника света предметы имели более ярко выраженный контраст, чем на предмете, расположенном ближе всего к освещению; во-вторых, в ходе работой красками был утерян рисунок предметов и положение падающей тени. Приняв к сведению комментарии по поводу ошибок, большинство учеников справилось с задачей хорошо.

Анализ работ.

В конце занятия подводим итоги проделанной работы, выставили работы на просмотр. Вместе с учениками анализируем полученный результат, разбираем положительные и отрицательные моменты.
Урок 4: Падающие тени. Просмотр.
План урока:

1. Организационный момент;

2. Практическая работа;

3. Анализ работ.

Практическая работа.

В ходе работы ученики исправляли ошибки, указанные мной и заканчивали свои работы: идет уточнение тона, рисунка, ставятся акценты при этом не забывая, что они – часть композиции (прил. А). В конце урока повторили пройденный материал. Все ученики успешно справились с задачей и усвоили новый материал.
Анализ работ.

В конце урока мы провели небольшой просмотр, в ходе чего мы разобрали все минусы и плюсы всех работ.

Рассмотренные этапы работы над заданием выполнения натюрморта в технике гризайль вовсе не являются отдельными друг от друга, самостоятельными звеньями. Они составляют единый и неделимый процесс, каждый этап которого является логическим продолжением предыдущего.

Без этапа компоновки, например, трудно начинать построение формы -рисунок может получиться либо большим, либо очень маленьким. Без этапа конструктивного построение формы трудно переходить к ее проработке с помощью светотени, поскольку форма в этом случае может получиться отличной от той, которая в натуре. А при помощи градации мы выявляем объемы предметов.

Не забывайте, что работа над выявлением объема предмета тоном - это, прежде всего, лепка формы предметов с его помощью. Падающие тени всегда будут темнее собственных, особенно те, которые ближе расположены к вам. И главное для выявления формы предметов необходимо умение работать тональными отношениями по светлоте. Рисунок следует привести к общему соподчинению всех тонов в соответствии с общим зрительным впечатлением и композиционной целостностью.
2 Тема: Станковая композиция. Подготовка работ к конкурсам
Тема: Создание работ к конкурсам.
Вид занятий: по впечатлению, воображению
Цель: умение правильно составлять композицию; умение правильно компоновать предметы в формате листа.
Задачи: учить применять теоретические знания на практике при выполнении композиции; закрепить знания, полученные на уроке, в ходе самостоятельной работы; развитие чувства цветовой гармонии; воспитать в детях интерес к поиску информации для лучшей передачи идеи работы.

Характеристика оборудования учителя: Иллюстративный ряд по темам конкурсов (для вдохновения).
Характеристика оборудования учеников: бумага формата 60х80 см, простые карандаши, резинки, гуашь, кисти, палитры.
Применяемые методы обучения: поисковой, репродуктивный.
Урок 1: Поиски композиции. Цветовой нашлепок

План урока:

1. Организационный момент;

2. Вступительная беседа;

3. Практическая работа;

4. Анализ работ.

Вступительная беседа.

Перед тем, как приступить к работе, мы с учениками изучили основы композиции. В ходе обсуждения вывели два термина, которые не могут обходиться друг без друга – композиция и компоновка. Композиция - это непосредственный процесс, означающий «составлять, сочинять», в каком- то смысле глобальное значение, а компоновка – это более частное, означающее «составлять целое из частей». Здесь одно незаметно переходит в другое, сливаясь в процессе работы над нашей работой. 

В сфере изобразительного искусства композиция – художественный замысел, идея которого наиболее полно выражается с помощью структуры произведения искусства.

Нами рассмотрено общее представление о композиции в изобразительном искусстве. В ходе беседы выяснили, что композиции бывают станковые, декоративные, монументально-декоративные, монументально-скульптурные, театрально-декорационные, объемно-пространственные. Я объяснила детям различие между видами и привела примеры для лучшего понимания материала: к станковым относятся композиции в графическом, скульптурном и живописном исполнении - это портреты, пейзажи, картины сюжетного характера, гравюры, эстампы, литографии и скульптурные композиции; К декоративным и декоративно-прикладным композициям относятся всевозможные эскизы росписей по ткани, стеклу, фарфору, дереву, керамике, резьбы по дереву и многое другое; К монументально-декоративным - мозаика, сграффито, панно, витражи, скульптурные рельефы и т.д.
Также я разъяснила, что при решении композиционных задач нельзя пренебрегать такими понятиями, как масштаб, пропорции, соразмерность, равновесие, тема, сюжет, образ, тон, форма, объем, конструкция, пространство (перспектива), симметрия, контраст, ритм, динамика, статика, а также главное и второстепенное, единство и целостность, и, разумеется, выразительность и гармония. Ученикам было дано понять, что этому всему научиться сразу невозможно, для этого нужно много практики. Никогда не поздно начать обучение, чем мы и займемся. 

Главной задачей композиции в учебном рисунке является умение размещать предметы и их части так, чтобы создать единое гармоническое выразительное целое. Одним из главных требований является умение правильно размещать предметы в формате листа. И любой рисунок начинается с композиционного размещения изображений на листе, в плоскости листа. А от того, как скомпоновано то или иное изображение, во многом зависит и общее впечатление от работы. Прежде чем приступать к работе над композицией, необходимо определить смысловое содержание и задачи самой постановки. Случайных предметов в композиции быть не должно, все предметы должны быть взаимосвязаны. 
Композиционное размещение предметов начинается с работы над поиском эскизных вариантов композиции в рисунке, их можно делать на полях или отдельном листочке разным материалом. Для этого необходимо определить пропорции, место предполагаемого изображения предметов на листе, размер, выявить композиционный и сюжетный центры и, следовательно, масштаб. Если постановка состоит из группы предметов, не следует компоновать каждый по отдельности, а нужно видеть в картине единое целое. Композиция не обязательно должна быть закрытой, она может быть и открытой, то есть как бы выходить за рамки формата. Но, опять же, для этого нужно делать эскизы будущей работы.
Чтобы повысить интерес у учащихся, был предоставлен заранее подготовленный иллюстративный ряд, разбитый на категории в соответствии с темами конкурсов.

Практическая работа.
Для выполнения эскизов учащиеся выбрали такие материалы, как простой карандаш – для изображения композиции с разных ракурсов, и сепия – для введения вспомогательного тона. Также были предоставлены листы формата А4. Все дети активно и увлеченно принялись за работу, пока образы из головы не ускользнули от них. В ходе работы некоторые ученики тихо совещались между собой, помогая друг другу. 
Анализ работ.

В конце занятий был проведен просмотр и обсуждение каждой идеи, разбор положительных и отрицательных результатов. Многие ученики слишком увлеклись мелкими деталями вместо поиска большого количества вариантов композиции, коим являлась задача данного этапа. В качестве домашнего задания было задано доработать наброски, определиться с компоновкой и сделать цветные небольшие эскизы (прил. Б, рис. 1).

Урок 2: Рисунок композиции. Ритмическое расположение предметов

План урока:

1. Организационный момент;

2. Практическая работа;

3. Анализ работ.

Практическая работа.

Прежде чем перейти к следующему этапу, мы с детьми проверили выполнение домашнего задания. Все ученицы выбрали разные темы и выполнили наброски так, как девочки представляют будущую работу в готовом виде. Обсудив работы каждого, дети выбрали наиболее удавшиеся варианты композиции как по компоновке, так и по цветовому решению.
В ходе работы мы повторяли пройденный материал, изученный на прошлом занятии.

Далее каждый из учеников натянул лист на планшет и уже после с помощью простого карандаша переносили эскиз на большой формат. У некоторых учеников появились трудности с этой задачей: предметы композиции были слишком маленьких размеров для достаточно крупного формата листа, а также был нарушен ритм композиции, отсутствие планов (переднего и заднего). Некоторые композиции включали в себя предметы, изучению строения которых нужно было посвятить отдельное время для зарисовок для лучшего понимания конструкции. Для этого были подобран иллюстративный ряд и литература по конкретным темам.
Анализ работ.

В конце занятий был проведен просмотр и был проведен разбор положительных и отрицательных результатов. Как уже было сказано ранее, у девочек возникли трудности с масштабом и размерами фигур композиции, но большинство ошибок было устранено. В качестве домашнего задания было задано доделать набросок, исправив указанные мной ошибки (прил. Б, рис. 2).
3 Тема: Рисунок. Наброски фигуры человека с натуры. Пропорции
фигуры человека. Фигура движения
Тема: Наброски фигуры человека с натуры. Пропорции фигуры человека. Фигура движения
Вид занятий: с натуры
Цели: изучение пропорций фигуры человека; анализ фигуры движения.
Задачи: научиться компоновать фигуру в формате листа; развитие глазомера; изучение построения фигуры движения; научиться работать тоном и линией.
Характеристика оборудования учителя: иллюстративный ряд.
Характеристика оборудования учеников: бумага формата А4, простые карандаши, сепия, резинки.
Применяемые методы обучения: объяснительно-иллюстративный, репродуктивный.
План урока:

1. Организационный момент;

2. Вступительная беседа;

3. Практическая работа;

4. Анализ работ.

Вступительная беседа.

Перед началом урока я объявила тему занятия – наброски фигуры человека в полный рост. Многие девочки проявили инициативу и вызвались быть натурщиками. На примере каждой натуры я объяснила детям наглядно как идут основные осевые в той или иной позе, как именно пойдет движение, например, плечевого пояса или торса. Главной задачей урока является развитие глазомера у учеников, чтобы они могли самостоятельно рисовать фигуру человека в правильных пропорциях.

Практическая работа.

Ученицы достали листы формата А4, закрепили на планшетах и с помощью простого карандаша или сепии принялись делать наброски. На каждый набросок отводилось 7-10 минут. Многие ученицы сильно вдавались в детализацию, что значительно уменьшало количество оставшегося времени на рисование остальных частей тела и фигуры в целом.
Анализ работ.

В конце занятий был проведен просмотр и был проведен разбор положительных и отрицательных результатов (прил. В). У многих девочек были допущены ошибки: слишком большие или маленькие те или иные части тела, нарушены пропорции. Но что порадовало, так это то, что девочки уже сами подмечали свои ошибки и обсуждали то, как их можно исправить и не допускать в следующий раз. Каждой из учениц была поставлена соответствующая оценка.
4 Тема: Декоративная композиция. Составление композиции при помощи

ограниченной палитры. Поиск оттенков.
Тема: Составление композиции при помощи ограниченной палитры. Поиск оттенков.
Вид занятий: по впечатлению, воображению.
Цель: поиск оттенков при помощи ограниченной палитры.
Задачи: научиться смешивать различные оттенки, используя краски ограниченной палитры.
Характеристика оборудования учителя: иллюстративный ряд.
Характеристика оборудования учеников: бумага формата А4, простые карандаши, резинки, гуашь, акварель, кисти, палитры.
Применяемые методы обучения: объяснительно-иллюстративный, репродуктивный.

План урока:

1. Организационный момент;

2. Вступительная беседа;

3. Практическая работа;

4. Анализ работ.

Вступительная беседа.

В начале урока была объявлена тема урока, а после объяснены задачи. Приведя иллюстративный ряд, состоящий из примеров работ, выполненных в ограниченной цветовой палитре, я объяснила детям, что они должны делать: каждому из учеников будет предоставлены 3 цвета и 2 вспомогательных цвета – чёрный и белый. С помощью этих цветов нужно было найти как можно больше разных оттенков и сделать упражнение, заполнив формат пятнами, не имеющие между собой белые пробелы, либо составлением композиции из простых геометрических фигур.
Практическая работа.

После объяснения задачи урока, дети заняли свои места и достали все необходимые принадлежности. Для каждого ученика я отобрала 3 цвета, которые, предположительно, дети не стали бы смешивать между собой, выполняя какую-либо работу по живописи или композиции. Многие девочки предпочли работать с помощью пятен, но также были и те, кто попытался составить композицию. В ходе занятий некоторые ученицы получили замечания по поводу того, что они не используют какую-либо из красок или используют ее в малых количествах, а также наносят некоторые цветовые пятна одинакового тона и оттенка, хотя задача стояла в поиске разных оттенков.
Анализ работ.

В конце занятий был проведен просмотр и был проведен разбор положительных и отрицательных результатов (прил. Г). Некоторые ученицы не до конца доделали свои упражнения, так как приличное количество времени у них ушло на набросок. Многие девочки прислушались к замечаниям по поводу их работ и смогли исправить свои ошибки в ходе выполнения данного упражнения. Каждой из учениц была поставлена соответствующая оценка.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Я считаю, что педагогическая практика является одним из основных звеньев профессиональной подготовки бакалавра педагогического образования в области изобразительного искусства. 

Практика, которую я проходила в художественной школе им. Эрьзя расширила мои представления о будущей профессии. Например, таких, как способность находить общий язык с учащимися, взглянуть на преподавательский процесс с другой стороны и, конечно же, применить свои знания, полученные в университете в условиях преподавательской деятельности. Ненадолго погрузившись в среду непосредственно процесса обучения, мне приятно отметить, что дети с удовольствием выполняли поставленные перед ними задачи. 

В дополнение, считаю нужным отметить основные принципы педагогической практики:

· Профессиональная направленность целей, задач и содержания педагогической практики, связь ее с современной образовательной практикой;

· Непрерывность педагогической практики;

· Связь педпрактики с изучением психолого-педагогических и методических дисциплин.

К окончанию педагогической практики студент должен уметь:

· анализировать существующее программно-методическое обеспечение и выбирать учебную программу в соответствии с типом образовательного учреждения и уровнем обученности учащихся;

· осуществлять анализ уровня обученности и обучаемости учащихся;

· разрабатывать материалы текущей, промежуточной и итоговой аттестации учащихся;

· составлять тематический и поурочный план-конспект урока;

· моделировать, проектировать и конструировать различные технологии обучения в соответствии с поставленными целями;

· анализировать результаты образовательного процесса и выявлять факторы, обеспечивающие уровень качества образования по изобразительному искусству.
В процессе практики формируются индивидуальные творческие возможности, которые позволят в дальнейшем успешно осуществлять учебно-воспитательную работу с учениками художественных школ и студий.

При проведении уроков я старалась создать условия, которые бы способствовали развитию культуры общения, навыков продуктивного сотрудничества между учителем и детьми. Только общаясь в коллективе, овладевая способами разносторонней деятельности, ребёнок познаёт предметы и явления, усваивает нормы общения и поведения.
В целом считаю, что практика прошла успешно, цель практики достигнута, задачи решены. План педагогической практики выполнен полностью. Мне удалось реализовать все намеченные цели и задачи, приобрести бесценный практический опыт и навыки работы с классным коллективом с учетом его психологической структуры и уровня развития; углубить свои знания в педагогике; сформировать умения по организации продуктивного взаимодействия с классом на уроке и вне его (установление личных контактов, навыки сотрудничества, диалогового общения и т.п.); умение грамотно распределять время урока и нагрузку, в соответствии с уровнем знаний как в классе, так и отдельных учеников; умение подмечать и анализировать возникающие в классном коллективе ситуации, требующие педагогического вмешательства; умение грамотно анализировать (с психологической, педагогической и методической точек зрения) уроки и воспитательные мероприятия, проводимые учителями.

ПРИЛОЖЕНИЕ А
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Рис. 1. Работа ученицы на тему «Натюрморт в технике гризайль» по предмету живопись
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Рис. 2. Работа ученицы на тему «Натюрморт в технике гризайль» по предмету живопись
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Рис. 3. Работа ученицы на тему «Натюрморт в технике гризайль» по предмету живопись
ПРИЛОЖЕНИЕ Б
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Рис. 1. Цветовой нашлепок к работе по предмету станковая композиция 
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Рис. 2. Процесс работы ученицы по предмету станковая композиция
ПРИЛОЖЕНИЕ В
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Рис. 1. Наброски фигуры человека, выполненные ученицей
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Рис. 2. Наброски фигуры человека, выполненные ученицей
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Рис. 3. Набросок фигуры человека, выполненные ученицей
ПРИЛОЖЕНИЕ Г
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Рис. 1. Пример работы ученицы на тему «Составление композиции при помощи ограниченной палитры. Поиск оттенков» по предмету декоративная композиция
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Рис. 2. Примеры работы учениц на тему «Составление композиции при помощи ограниченной палитры. Поиск оттенков» по предмету декоративная композиция
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