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ВВЕДЕНИЕ
Педагогическая практика – это один из важнейших этапов профессиональной подготовки, бакалавра педагогического образования в области изобразительного искусства. Педагогическая практика выполняет обучающую, развивающую, воспитательную функции.

Во время данной практики не удалось посетить уроки, согласно плану, в связи с пандемией, потому практика проходила на кафедре, где были выданы задания каждому практиканту: разработать объяснительно-иллюстративные материалы о том, как дети должны выполнять задания. 

Опытные педагоги подсказали на что следует обращать внимание, как можно творческий и исследовательский подойти к данному заданию. А также пояснили, что это может пригодится в будущей профессиональной деятельности. Вовремя практики формируются творческие навыки, которые позволят мне в дальнейшем успешно осуществлять учебно-воспитательную деятельность с учениками художественных школ и студий.

Созданные иллюстративные методы, выполняемых работ, были адаптированы под учеников художественной школы им. С. Д. Эрьзя, опираясь на степень подготовленности и объем теоретических знаний, которые были приобретены учащимися в ходе обучения в художественной школе. Данный иллюстративный метод в дистанционных условиях помог донести информацию, так чтобы учащимся было проще воспринимать его. 

Целью практики приобретение студентами практических навыков и компетенции, осознание интеграции профессионально-педагогических знаний для осуществления эффективной профессионально-педагогической деятельности.
В педагогической практике важными составляющими являются:

– способность студента к изменениям своей социально-профессиональной активности, понимаемая как важнейшее качество личности, которое выражает ее творческое отношение к различным сторонам жизни, в том числе и к самому себе. В педагогической практике определятся, какова направленность этой активности в профессиональной сфере;

– разносторонняя ориентация будущего учителя на все сферы педагогической деятельности: предметную, учебную деятельность обучающихся и ее методическую оснащенность, собственно воспитательное взаимодействие и его организацию, овладение методикой исследовательской работы;

– формирование в условиях естественного педагогического процесса рефлексивной культуры, когда для учителя предметом его размышлений становятся средства и методы собственной педагогической деятельности, процессы выработки и принятия практических решений. Анализ собственной деятельности помогает практиканту осознать трудности, возникающие у него в работе, и найти грамотные пути их преодоления.

Задачи практики:

· закрепление и систематизация теоретических знаний, полученных в 
процессе обучения;

· получение целостного представления о педагогической деятельности в 
рамках учебного заведения;

· развитие собственных педагогических способностей;

· овладение современными технологиями обучения и воспитания;

· приобретение опыта профессиональной деятельности педагога по 
подготовке к циклу уроков практического обучения.
Характеристика класса
Как уже говорилось ранее, данную практику я проходила на кафедре педагогического филологического образования филиала ФГБОУ ВО «КубГУ» в городе Новороссийске. Выданное задание кафедрой было направлено на учеников 12-13 лет. 

Одной из основных задач, стоящих перед педагогической психологией на современном этапе развития общества, является наиболее полное раскрытие творческого потенциала подрастающего поколения, поскольку без творчества невозможна эволюция общества, движение к прогрессу. «Творческие способности – это синтез свойств и особенностей личности, ее уровневая характеристика, предполагающая наличие определенного свойства, обеспечивающего новизну и оригинальность продукта совершаемой деятельности, уровень ее результативности». 
Творческие способности – это синтез свойств и особенностей личности, ее уровневая характеристика, предполагающая наличие определенного свойства, обеспечивающего новизну и оригинальность продукта совершаемой деятельности, уровень ее результативности. Творческие способности определяют успешность в творческих видах деятельности, в которых создаются новые культурные ценности, генерируются новые идеи, делаются открытия и изобретения. Как только в созданном продукте деятельности появляется новизна и оригинальность, можно говорить о проявлении и реализации творческой способности.
Творческие способности в зависимости от диапазона видов деятельности, в которых они реализуются, можно разделить на общие и специальные. 
Общие творческие способности охватывают достаточно широкий спектр видов деятельности и обеспечивают успешность в самых разнообразных областях (вариативность, способность к гипотетичности в процессе решения задач, способность к импровизации в различных ситуациях, способность к переносу и др.). 
Специальные творческие способности определяют успех в конкретных видах творческой деятельности – музыке, живописи, хореографии, литературе, науке и др. Специальные способности опираются на определенные специфические задатки и требуют развития. Наиболее ярко специальные творческие способности проявляются в склонностях человека, то есть в предпочтении именно тех видов творческой деятельности, к которым имеются задатки, в получении удовольствия от выполнения именно этой деятельности, в наиболее полной самореализации личности в ней. 
Для успешного освоения художественно-творческой деятельности необходимо развитие творческого воображения, эмоционального и эстетического восприятия, а также исполнительской техники (умений и навыков художественно-творческой деятельности).
Творческие способности в изобразительной деятельности – это яркое проявление совокупности следующих свойств: нестереотипное художественно-творческое воображение и мышление, способность порождать оригинальные идеи; свойства зрительной памяти; эмоциональное отношение к изображаемому явлению. Изобразительная деятельность формирует особое пристальное внимание к выразительности формы, цвета, краски, линии, развивает художественное воображение.
Одной из основных составляющих понятия творческих способностей в изобразительной деятельности являются колористические способности, то есть способности владения цветом. Художественный цветовой образ - форма отражения цветового богатства, способ колористического преобразования окружающей действительности. Он составляет специфику искусства цвета. Художественный цветовой образ - результатом творческой деятельности в живописи. Именно живопись является основным видом деятельности, направленным на развитие колористических способностей.
Второй составляющей творческих способностей в изобразительной деятельности являются композиционные способности. Композиция в наиболее общем смысле определяется как построение целостного произведения, все элементы которого находятся в гармоническом единстве. В изобразительном искусстве композиция – это строение художественного произведения, структурная взаимосвязь его элементов, обусловленная содержанием, характером и назначением художественного произведения и во многом определяющая целостность его восприятия. Композиционные способности можно определить как художественно-изобразительные способности, определяющие создание целостной структуры художественного произведения, единство которой обеспечивается установлением пространственно-смысловых связей между ее элементами Творческие способности определяют успешность в творческих видах деятельности, в которых создаются новые культурные ценности, генерируются новые идеи, делаются открытия и изобретения. Как только в созданном продукте деятельности появляется новизна и оригинальность, можно говорить о проявлении и реализации творческой способности.
Тема 1. Рисунок. Графический пейзаж
День 1: Характеристика темы занятий

Тема: Графический пейзаж.

Вид занятий: Объяснительно-иллюстративный.

Цели урока: выполнить работу в стиле «пейзаж», познакомить учащихся с выразительными средствами художественной деятельности для передачи настроения в природе, с разнообразием пейзажных сюжетов; формировать у учащихся представления о пейзаже как о произведении искусства, способным выразить мысли и чувства художника; воспитывать любовь и бережное отношение к природе.

Задачи урока: знакомство с жанром «пейзаж», знакомство с творчеством известных художников-пейзажистов; обучить умению простейшими средствами (цветом, пятном) передавать состояние природы, выполнение работы с помощью мягких материалов.

Виды занятий: беседа, практическая работа, повторение.
Применяемые методы обучения: объяснительно-иллюстративный,

репродуктивный.
Оборудование и материалы:

–для учителя: информативный материал (слайды с изображениями и пояснениями).
–для учащихся: листы бумаги, простые карандаши разной мягкости, мягкие материалы (сепия, уголь, пастель), ластик и/или ластик-клячка, карандаш для растушевки.
День 2: Сбор материала

В создании наглядных иллюстраций по выполнению графического пейзажа помогли материалы, размещённые в сети Интернет. Было найдено достаточное количество альтернативных наглядных пособий, которые послужили созданию данной работы. Так же была произведена сортировка найденного материала, отбирались только нужные и подходящие материалы, помогающие улучшить иллюстрации, чтобы они стали более простыми и понятными.

День 3: Подготовка теоретического материала
Пейзaж – (с фр. – страна, местность) – это жанр изобразительного искусства, в котором основным предметом изображения является местность, естественная или преображенная человеком природа: городские и сельские ландшафты, виды городов, здания. Какие виды вы знаете? (Сельский, городской, парковый, архитектурный, исторический, космический и т.д.)

Этот жанр изобразительного искусства до 16-17 века был только фоном для портретов или исторических сцен. В конце 16 и начале 17 веков он стал самостоятельным жанром. В нашей стране он достиг рассвета в 19 веке, и наши русские художники стали известны во всем мире. Изображая природу, русские художники стремились передать определенное настроение, состояние их души, которое затем находило отклик в сердцах людей. Каких русских пейзажистов вы знаете? (Шишкин, Левитан, Саврасов, Пластов, Айвазовский и т.д.)

Графика – вид изобразительного искусства, который связан с изображением на плоскости, это прежде всего рисунок, искусство линейное строгое, основано на сочетании черного и белого, причем белым является сама бумага, а черным карандаш, уголь, фломастеры и различные ручки, традиционные тушь и перо (или палочка и кисть). 

Самая распространенная техника пейзажной графики - это зарисовки и наброски, которые художники делают постоянно, фиксируя свои впечатления. Такие рисунки, сделанные карандашом, пером, углем, разнообразные по мотивам и авторскому видению и служат ему творческой кладовой, то есть материалом для создания произведений.

Художники-графики передают свои впечатления о мире с помощью чёрного и белого цветов на бумаге. Большую роль играет передача освещения пейзажа. В зависимости от освещения в различное время суток: утром, днем, вечером, ночью – пейзаж меняет свои очертания.

День 4: Создание поэтапных изображений. Принцип работы от общего к частному. Завершение работы над темой
На уроке выполнен пейзаж, используя выразительные средства графики: точка, штрих, линия, пятно. Вся работа велась от общего к частному: от линейного наброска и общих масс до мелких деталей на рисунке. Каждое изменение фиксировалось, чтобы вся правильность ведения работы была видна.
В этот день, вся зафиксированная работа обрабатывалась в программе Photoshop, а именно все собранные материалы были оформлены в виде слайдов. Каждый из них нес свою информацию, в них отображены: тема, необходимые для выполнения работы материалы, последовательность. Каждый слайд был подписан, в них отображалась вся необходимая информация. Вся проделанная работы была зафиксирована и одобрена руководителем практики.
Тема 2: ДПИ. Декоративный натюрморт
День 1: Характеристика темы занятий

Тема: Декоративный натюрморт.

Вид занятий: Объяснительно-иллюстративный.

Цели урока: выполнить работу, применяя приемы стилизации, познакомить учащихся с выразительными средствами стилизации; формировать у учащихся представления о стилизации реального изображения как о произведении искусства, способным выразить мысли и чувства художника.

Задачи урока: знакомство с жанром «декоративный пейзаж» и «стилизация»; совершенствовать технику работы с красками; способствовать развитию умений находить правильное цветовое решение при заполнении пространства;, выполнение работы с помощью перечисленного ниже оборудования.

Виды занятий: беседа, практическая работа, повторение.
Применяемые методы обучения: объяснительно-иллюстративный,

репродуктивный.
Оборудование и материалы:

–для учителя: информативный материал (слайды с изображениями и пояснениями).

–для учащихся: листы бумаги, простые карандаши, гуашь, кисти, палитра, баночка с водой, тряпка.
День 2: Сбор материала

В создании наглядных иллюстраций по выполнению графического пейзажа помогли материалы, размещённые в сети Интернет. Было найдено достаточное количество альтернативных наглядных пособий, которые послужили созданию данной работы. Так же была произведена сортировка найденного материала, отбирались только нужные и подходящие материалы, помогающие улучшить иллюстрации, чтобы они стали более простыми и понятными.

День 3: Подготовка теоретического материала

Тема нашего урока «Декоративный натюрморт». Слово «натюрморт» вам уже знакомо. Натюрморт – это группа неодушевлённых предметов, объединённых в единую композицию по смыслу.  Натюрморт в переводе с французского языка означает «мёртвая натура», вытеснив голландское слово «неподвижная натура». В переводе с немецкого языка оно означает «тихая жизнь».
Слово «декор» в переводе с лат. означает – украшать. В начале XX века художники стали уделять натюрморту большое значение. Мастера разных стилистических направлений стали работать в этом жанре живописи. Они много экспериментировали. Таким образом, появился декоративный натюрморт. Давайте сравним его с реалистическим натюрмортом.
В декоративном натюрморте предметы стилизованные, т.е. их форма немного упрощенная. Нам обязательно надо передать объём предметов.
Обратим внимание на то, как показана форма и объем в декоративном натюрморте. Линией художник рисует так, чтобы не уничтожить форму, а подчеркнуть её (например, кувшин не нарисован в прямую полоску). В декоративном натюрморте объем не прописывается, как в реалистичном.  Объем существует, и он просто показан другими средствами. Например, плоскостями или элементами, изображающими по форме предмета. Фон также прописывается в едином стиле с предметами как и в реалистичном натюрморте.
День 4: Создание поэтапных изображений. Завершение работы над темой

На уроке выполнен натюрморт, применяя стилизацию. Каждое изменение фиксировалось, чтобы вся правильность ведения работы была видна.
В этот день, вся зафиксированная работа обрабатывалась в программе Photoshop, а именно все собранные материалы были оформлены в виде слайдов. Каждый из них нес свою информацию, в них отображены: тема, необходимые для выполнения работы материалы, последовательность. Каждый слайд был подписан, в них отображалась вся необходимая информация. Вся проделанная работы была зафиксирована и одобрена руководителем практики.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Я считаю, что педагогическая практика является одним из основных звеньев профессиональной подготовки бакалавра педагогического образования в области изобразительного искусства. 

Практика, которую я проходила на кафедре педагогического филологического образования филиала ФГБОУ ВО «КубГУ» в городе Новороссийске расширила мои представления о будущей профессии. Например, таких, как способность находить общий язык с учащимися, взглянуть на преподавательский процесс с другой стороны и, конечно же, применить свои знания, полученные в университете в условиях преподавательской деятельности. Ненадолго погрузившись в среду непосредственно процесса обучения, мне приятно отметить, что дети с удовольствием выполняли поставленные перед ними задачи. 

В дополнение, считаю нужным отметить основные принципы педагогической практики:

· Профессиональная направленность целей, задач и содержания педагогической практики, связь ее с современной образовательной практикой;

· Непрерывность педагогической практики;

· Связь педпрактики с изучением психолого-педагогических и методических дисциплин.

К окончанию педагогической практики студент должен уметь:

· анализировать существующее программно-методическое обеспечение и выбирать учебную программу в соответствии с типом образовательного учреждения и уровнем обучённости учащихся;

· осуществлять анализ уровня обучённости и обучаемости учащихся;

· разрабатывать материалы текущей, промежуточной и итоговой аттестации учащихся;

· составлять тематический и поурочный план-конспект урока;

· моделировать, проектировать и конструировать различные технологии обучения в соответствии с поставленными целями;

· анализировать результаты образовательного процесса и выявлять факторы, обеспечивающие уровень качества образования по изобразительному искусству.

В процессе практики формируются индивидуальные творческие возможности, которые позволят в дальнейшем успешно осуществлять учебно-воспитательную работу с учениками художественных школ и студий.

При проведении уроков я старалась создать условия, которые бы способствовали развитию культуры общения, навыков продуктивного сотрудничества между учителем и детьми. Только общаясь в коллективе, овладевая способами разносторонней деятельности, ребёнок познаёт предметы и явления, усваивает нормы общения и поведения.

В целом считаю, что практика прошла успешно, цель практики достигнута, задачи решены. План педагогической практики выполнен полностью. Мне удалось реализовать все намеченные цели и задачи, приобрести бесценный практический опыт и навыки работы с классным коллективом с учетом его психологической структуры и уровня развития; углубить свои знания в педагогике; сформировать умения по организации продуктивного взаимодействия с классом на уроке и вне его (установление личных контактов, навыки сотрудничества, диалогового общения и т.п.); умение грамотно распределять время урока и нагрузку, в соответствии с уровнем знаний как в классе, так и отдельных учеников; умение подмечать и анализировать возникающие в классном коллективе ситуации, требующие педагогического вмешательства; умение грамотно анализировать (с психологической, педагогической и методической точек зрения) уроки и воспитательные мероприятия, проводимые учителями.

ПРИЛОЖЕНИЕ А

Иллюстративный ряд выполнения задания по первой теме
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Рисунок А.1 – Обложка
                              Рисунок А.2 – Материалы 
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Рисунок А.3 – Шаг 1
                              Рисунок А.4 – Шаг 2 
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Рисунок А.5 – Шаг 3
                              Рисунок А.6 – Шаг 4
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Рисунок А.7 – Шаг 5
                              Рисунок А.8 – Шаг 6
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Рисунок А.9 – Шаг 7
                              Рисунок А.10 – Шаг 8. Итог

ПРИЛОЖЕНИЕ Б

Иллюстративный ряд выполнения задания по второй теме
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Рисунок Б.1 – Материалы
                                 Рисунок Б.2 – Шаг 1
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Рисунок Б.3 – Шаг 2
                                           Рисунок Б.4 – Шаг 3
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Рисунок Б.5 – Шаг 4
                                           Рисунок Б.6 – Шаг 5
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Рисунок Б.7 – Шаг 6
                                           Рисунок Б.8 – Шаг 7. Итог
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