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ВВЕДЕНИЕ 
Широко известно, что средства массовой информации (далее по тексту – СМИ) являются одним из важнейших институтов современного общества. Они выполняют многообразные функции: информируют, просвещают, рекламируют, развлекают. Очевидно, что они играют важную роль в формировании, функционировании и эволюции общественного сознания в целом. Более того, восприятие и интерпретация важнейших явлений и событий, происходящих в отдельной стране и в мире в целом, осуществляются с помощью СМИ. 
Актуальность исследования обусловлена тем, что СМИ в политической сфере являются одним из важнейших инструментов реализации политического процесса. На сегодняшний день невозможно отрицать ту или иную степень взаимосвязи СМИ и политической сферой жизни общества. Ни политические воззрения, ни общая информированность об окружающих событиях гражданина не могут формироваться без непосредственного участия СМИ. Очевидно, что современную политику невозможно представить без печатной прессы, радио и, в особенной степени, телевидения. Вне всякого сомнения, в тех исторических переменах, которые в последние тридцать лет переживает наша страна, не последнюю роль играют СМИ. 
Знаменательно, что СМИ часто называют «четвертой властью» (наряду с законодательной, исполнительной и судебной ветвями власти). 
Именно та огромная роль, которую СМИ играют в общественной и политической жизни страны, делает их предметом постоянного обсуждения и исследования ученых, экспертов и самих журналистов. Проблемы СМИ стали постоянной темой на страницах таких известных журналов, как «Журналист», «Эксперт», «Пресса» и множества других изданий. Организаторами этого проекта стали Союз журналистов России, Фонд защиты гласности, автономная некоммерческая организация «Интерньюс», центр права и средств массовой информации и Национальный институт социально-психологических исследований. Исследованием влияния СМИ занимался институт географии РАН. Тенденции развития наших СМИ вызывают большой научный (и, разумеется, политический) интерес и за рубежом. Издательством Оксфордского университета были изданы несколько книг Эллен Мицкевич, сотрудницы центра изучения общественной политики и директора центра коммуникации и журналистики Университета Дьюка (США). 
Проблема исследования: выявление взаимосвязи российских СМИ и политических агентов в современной жизни Российской Федерации. 
Объект исследования: взаимоотношения и влияние друг на друга СМИ и политической сферы общественной жизни, а Предмет исследования: непосредственные отношения российских властей, оппозиции и политически активных граждан с современными российскими СМИ, функции и дифференциация последних. 
Цель исследования состоит в изучении взаимосвязи российских СМИ с современной политической жизнью Российской Федерации. Мне предстоит дать юридическое понятие СМИ в соответствии с современным российским законодательством, а также выяснить основные функции, которые они выполняют. Важно отметить, что рассуждению будет присуще определённые обобщение и условность в терминах, опирающихся, в первую очередь, на мнение общественности. Это с необходимостью обуславливается темой, спецификой и предметом исследования. 
Задачи исследования: 
1) Проанализировать современные СМИ 
2) Проследить функции СМИ в современной специфике 
3) Ознакомиться с практикой современных СМИ 
Структура исследования: курсовая работа включает в себя введение, 2 раздела, каждый из которых содержит несколько подразделов, а также заключение и список использованных источников. 
Разумеется, поднимаемые в исследовании вопросы слишком широки, чтобы быть подробно раскрытыми в рамках одной работы. Для понимания полной картины в отношениях российских СМИ и российской политики нужно систематизировать заявления всех непосредственных участников этих самых отношений, отчищать факты от доводов и откровенной клеветы, изучать полемику по поднимаемым вопросам в самих СМИ, не говоря уже большом количестве научных работ, написанных на эту тему. Данное исследование не может ни претендовать, ни ставить перед собой цели полного раскрытия такой широкой проблемы. Моей задачей является лишь исследование общей системы взаимоотношений СМИ и современной политической жизни нашей страны. 
Стоит ещё раз отметить, что эта тема как никогда актуальна и по сей день. Помимо чисто научного интереса, нельзя забывать о гражданском и политическом. Под последним я понимаю необходимость правильного функционирования СМИ как условия состоятельности конституционного строя правового государства, каким является Российская Федерация. 
Это важное положение неоднократно формулировалось на самом высшем уровне. Так, президент Российской Федерации В. В. Путин в своём первом послании Федеральному собранию Российской Федерации 2000 года отметил: «В становлении гражданского общества исключительную роль играют средства массовой информации»[footnoteRef:0]. Высказав данную мысль, Путин также сказал, что функционирование СМИ, как и функционирование общества, в нашей стране еще находится в процессе становления. И на этом этапе, как подчёркивал президент, существует множество трудностей. В том же выступлении президент высказал такой тезис: «К сожалению, пока не удалось выработать четкие демократические правила, гарантирующие подлинную независимость «четвертой власти». 
 [0:  Путин В. В. Избранные речи и выступления. М. 2008. С. 187] 



1 Понятие и функции СМИ в российской специфике 
1.1 Юридическое понятие СМИ в законодательстве РФ 
Основные нормативные документы, регулирующие деятельности СМИ в Российской Федерации – это Конституция РФ и Федеральный Закон Российской Федерации «О средствах массовой информации» от 27.12.1991 № 2124-1 (Закон о СМИ). Согласно тексту федерального закона: «под средством массовой информации понимается периодическое печатное издание, сетевое издание, телеканал, радиоканал, телепрограмма, радиопрограмма, видеопрограмма, кинохроникальная программа, иная форма периодического распространения массовой информации под постоянным наименованием (названием)»[footnoteRef:1]. В соответствии с действующим законодательством Российской Федерации, СМИ обязаны регистрироваться в органах Роскомнадзора, предоставлять в библиотеки экземпляры своей печатной продукции, либо хранить в течение года записи каждого выпуска (телерадиовещание) и так далее. В то же время, им предоставлены определённые права и гарантии, запрещена предварительная цензура. 
Существует также известный конституционный запрет в сфере распространения информации в Российской Федерации: «Не допускаются пропаганда или агитация, возбуждающие социальную, расовую, национальную или религиозную ненависть и вражду. Запрещается пропаганда социального, расового, национального, религиозного или языкового превосходства»[footnoteRef:2]. Политическим следствием этого является то, что радикальные идеологии и политические движения находятся вне законной конкурентной политической дискуссии. 
Распространение и обмен информации являются конституционным правом граждан Российской Федерации в соответствии с текстом Конституции РФ, глава 2, статья 29, пункт 4: «Каждый имеет право свободно искать, получать, передавать, производить и распространять информацию любым законным способом»[footnoteRef:3]. 
 [1:  Закон Российской Федерации «О средствах массовой информации» от 27.12.1991 № 2124-1. Ст. 2.]  [2:  Конституция Российской Федерации. Гл. 2. Ст. 29. П. 2]  [3:  Там же. Гл. 2. Ст. 29. П. 4] 



1.2 Исторические этапы развития СМИ в новейшей истории России 
Первый момент, которые необходимо затронуть, это временные рамки в развитии СМИ, о которых мы будем говорить. Откуда начинается этот самый «современный» этап? Очевидно, что речь пойдёт о России после распада Советского Союза. Однако и постперестроечная истории СМИ вовсе не была однородной. Ссылаясь на уже заявленную условность и обобщённость работы, стоит связать современную специфичность российских СМИ с развалом того, что называется «семибанкирщина», с отдалением от сферы масс-медиа её участников по разным причинам. Принципиальное отличие этого периода в том, что огромнейшее влияние на российские СМИ имели представители тогдашней финансовой и экономической элиты, так называемые «олигархи». Чего только стоят имена долларовых миллиардеров Б. А. Березовского и В. А. Гусинского. Первый к началу 2000 года контролировал телекомпании ОРТ (Первый канал) и МНВК (ТВ-6), радиостанцию «Наше радио», журналы «Автопилот», «Власть», «Деньги», «Молоток», «Домовой», «Огонёк», газеты «Коммерсантъ», «Московская комсомолка», «Независимая газета», «Новые Известия», «Свежий номер» и вообще издательской дом «Коммерсантъ» целиком. 
В. А. Гусинский в те времена был известен как основатель, владелец и генеральный директор группы компаний «АО Мост», объединившее сорок два предприятия. В начале 1997 года Гусинский создал ЗАО «Медиа-Мост», куда были переданы медиаактивы Группы «Мост». Гусинский ушёл из Группы «Мост» и стал генеральным директором «Медиа-Моста». В холдинг вошли следующие предприятия: телекомпании «ТНТ-Телесеть» и «Телекомпания НТВ» (в том числе «НТВ-Плюс», «НТВ-International» и подобные), радиостанции «Эхо Москвы», «Деловая волна» и «Спорт-FM», издательский дом «Семь дней», выпускавший журналы «Итоги», «Караван историй», «7 дней» и газету «Сегодня». 
Необходимо отметить, какой популярностью и влиянием обладали некоторые из этих компаний, как, например, «НТВ» или «ОРТ». Соответственно, они наделяли этим влиянием своих владельцев. По мнению многих экспертов, то, что происходило в те времена в СМИ, представляло собой именно лоббирование частных интересов упомянутых выше лиц. Популярные на всю страну СМИ стали инструментом в руках олигархов для их политических и финансовых противостояний, а также в непосредственной борьбе за власть. Следовательно, одним из свойств СМИ того периода необходимо выделить ангажированность в пользу частных интересов. Ангажированность – это вполне привычное явление на рынке СМИ, отличается только её степень. Всё же, вместе ярко выраженной ангажированностью справедливо будет выделить и ярко выраженный плюрализм СМИ того времени. Вероятно, это связанно лишь с тем, что интересы частных лиц в СМИ и во власти находились зачастую в личных конфликтах. Может быть, возможна и другая интерпретация этого феномена: меньшая степень цензуры и большая степень свободы слова. Так или иначе, по исчезновению этой системы российские СМИ стали двигаться в сторону унитаризма. 
Несмотря на то, что разграничили условные периоды «семибанкирщины» в российских СМИ и современный этап их развития, необходимо всё же отметить, что многие «титаны» от СМИ того времени всё еще функционируют и имеют спрос у потребителя. В первую очередь это «Первый канал» (бывший «ОРТ»), «НТВ», «Эхо Москвы», «Независимая газета», «Коммерсантъ». Телекомпания «ТНТ» ныне перешла исключительно на развлекательное содержание. С первой половины 90-ых годов по сей день существуют «Новая газета», медиахолдинг «РБК», «РЕН ТВ» и другие. С появлением современной России как нового государства появились некоторые новые СМИ, являющимся рупором официальных властей. В первую очередь, это «Всероссийская государственная телевизионная и радиовещательная компания (ВГТРК)». У различных ветвей власти появились свои СМИ, как то «Российская Газета» (рупор Правительства РФ) и «Парламентская газета» (рупор Федерального собрания РФ). Многие издания, существующие по сей день, видят формальную преемственность с советскими СМИ. Например, это «Известия», «Комсомольская правда», «Аргументы и факты». 



1.3. Функции СМИ в сфере политики 
На сегодняшний день, СМИ выполняют множество функций, непосредственно связанных с политической жизнью государства. Нормальное функционирование СМИ, как уже отмечалось выше, есть залог нормального функционирования государства и социальных институтов. СМИ и связанные с ними новейшие информационные и компьютерные технологии (в том числе и все более внедряющийся в быт россиян Интернет), используемые в политической сфере, могут способствовать расширению возможностей реального участия самых широких слоев населения в политическом процессе.
СМИ вводят человека в мир политики, тех политических ценностей, которые становятся господствующими с точки зрения государственной власти. При этом сам процесс «ввода» информации направлен на формирование у различных групп граждан хотя бы минимума согласия по основным вопросам государственной политической стратегии. Являясь фактором формирования политической культуры, СМИ выступают в качестве наиболее эффективного инструмента познания человеком мира политики. Сбалансированная, объективная и полная информация о самых различных сторонах политической жизни общества является условием совершенствования политической культуры.
СМИ в политической сфере общественной жизни выполняют следующие функции: 
1) Информационная. Заключается в удовлетворении потребности населения в информировании о событиях внешне- и внутриполитических. 
2) Официально-представительная. Эта функция тесно связана с предыдущей, однако реализуется непосредственно в государственных СМИ. Эта функция является обязательным условием существования любого современного государства. Заключается в предоставлении гражданам официальной информации (например, правовой или заявления официальных должностных лиц). 
3) Пропагандистская. Эту функцию следует отличать от предыдущей, так как через ту власти транслируют свою официальную позицию, вне геополитических или личных интересов. Пропаганда же транслируется властями в качестве средства для достижения тех или иных целей, но не как самоцель 
4) Геополитическая. Функция, связанная с ведением привычных сегодняшнему дню информационных войн, а также с созданием престижа страны. 
5) Функция формирования общественного мнения. Сопровождение рассказа о событиях оценками и комментариями, которые могут быть скрытыми, неочевидными и которые сильно влияют на восприятие происходящего населением. 
6) Образовательная. Предоставление населению таких сведений (о политической жизни в России и иностранных государствах, о мировых ценностях, конфликтах и тому подобном), которые позволяют ему ориентироваться в сфере политики, понимать суть происходящих процессов, оценивать те или иные события. 
7) Функция общественного контроля. Информируя население о злоупотреблениях власти, СМИ осуществляют контроль за ней, предотвращая, возможно, ещё большие злоупотребления. Реализация этой функции возможна при существовании независимых СМИ, неподконтрольных государству. 
8) Социальная. Выявление актуальных проблем, формулирование интересов различных слоёв населения, их потребностей и оценок, что даёт власти возможность получать информацию о реальных настроениях населения. 
9) Мобилизационная. Объединение граждан на единые действия, поскольку гражданин информируется о том, что его интересы и потребности разделяются и другими людьми, и что существует возможность объединиться с целью их достижения. 
10) Развлекательная. Выражается в публикации карикатур, памфлетов, политических пародиях и так далее. 
11) Помощь в организации проведения демократических выборов. Политические кандидаты на выборах используют СМИ для агитации и ведения дебатов с конкурентами. Представители СМИ также нередко присутствуют на избирательных участках с целью надзора за законностью и честностью процедуры. 


2 Специфика работы российских СМИ и современной политики 
2.1 Влияние СМИ на политику государства
СМИ выполняет функцию критики и контроля, тем самым позволяя гражданам анализировать и оценивать деятельность органов власти, чтобы знать, какая работа совершается для пользы граждан. Во-вторых, идет предоставление различных точек зрения, мнений с разных сторон, будь то комментарий государственного служащего или же простого рабочего. Также роль СМИ состоит в формировании общественного мнения и в прививании людям политических ценностей и норм. Ведь каждый человек должен иметь собственную точку зрения и взгляд на политическую жизнь. Немаловажным является тот факт, что СМИ создает имидж того или иного политического деятеля или партии на выборах. Телевидение, показывая каждый день рекламу выборного лица, влияет на то, кого гражданин изберет на выборах. Или же озвучивая информацию о результатах проделанной работы партии, радио постоянно напоминает о ней и “внушает” людям, насколько деятельность этой партии хороша для общества. Мобилизационная же функция объединяет все выше названые. Эта функция побуждает людей к политическим действиям, вовлекает их в политическую жизнь.
Во все времена СМИ очень сильно влияло на сознание людей, на их мнение и взгляд на вещи. Без газет, аудио и видео носителей информации не все люди могут разобраться в сложных понятиях и сделать правильный выбор. А СМИ предоставляет информацию и имеет неограниченные возможности в сфере влияния.
[bookmark: 844]СМИ выражают интересы общества, различных социальных групп, отдельных личностей. Их деятельность имеет важные общественно - политические следствия, так как характер информации, адресуемой аудитории, определяет её отношение к действительности и направление социальных действий. Поэтому, по общему признанию политологов, СМИ не просто информируют, сообщают новости, но и пропагандируют определённые идеи, взгляды, учения, политические программы. Без активности СМИ невозможно изменить политическое сознание, ценностные ориентации и цели широких слоев населения. Тем самым СМИ участвуют в социальном управлении путём формирования общественного мнения, выработки определённых социальных установок, формирования убеждений.
В демократическом, правовом государстве каждый гражданин имеет обеспеченное законом право знать обо всём, что происходит внутри страны и в мире. Как справедливо подчёркивается во многих исследованиях, и что вытекает из многообразной и богатой практики, без гласности нет демократии, без демократии нет гласности. В свою очередь, гласность и демократия немыслимы без свободной, независимой печати. СМИ в данном случае являются такими же компонентами демократической системы, как парламент, исполнительные органы власти, независимый суд. В этом плане СМИ называют ещё четвёртой властью. Это образное выражение не только говорит о них как о власти, но и указывает на своеобразный, специфический, непохожий на власть законодательную, исполнительную и судебную характер этой власти. В чём это своеобразие? Прежде всего, в том, что это - власть невидимая. Она не располагает какими-либо законодательными, исполнительными, правоохранительными и другими социальными органами. СМИ не могут приказывать, обязывать, наказывать, привлекать к ответственности. Единственное их оружие - слово, звук, изображение, несущее определённую информацию, т.е. сообщение, суждение, оценки, одобрение или осуждение явлений, событий, поступков, поведения отдельных лиц, групп людей, партий, общественных организаций, правительства и т.д. Пресса оказывает свободному обществу неоценимую услугу, являясь зеркалом, смотря в которое оно узнаёт лучше самого себя. Отсутствие такого "зеркала" ведёт к перерождению и вырождению.[footnoteRef:4] [4:  Политология/С.В. Решетников; Учебник для вузов; под ред. С.В.Решетникова. - Минск, 2002. С. 280] 

СМИ в любом обществе выполняют важную информационную роль, т.е. становятся своеобразным посредником между журналистом и аудиторией. Причём в процессе функционирования СМИ осуществляется двусторонняя связь между коммуникатором и реципиентом. Другими словами, осуществляется коммуникация - своеобразное общение, но не личностное, как в повседневной практике, а с помощью массовых форм связи. Между журналистом - коммуникатором и аудиторией - реципиентом существует технический канал связи, посредствам которого СМИ должны удовлетворять информационные запросы общества. Человек имеет право на правду, и это право обеспечивают наряду с наукой, искусством, научной информацией печать, телевидение и радио, различные информационные службы.
Печать и другие СМИ призваны воспитывать политическую культуру у всех членов общества. Последняя предполагает правдивость, честность, доверчивость, предпочтение общечеловеческого перед кастовым, классовым. Высокая политическая культура - это добросовестность в изложении точки зрения политического оппонента, недопустимость столь распространённых до сих пор митинговых приёмов наклеивания ярлыков, подмены убедительных аргументов чисто эмоциональными приёмами спора и обвинениями. СМИ выполняют свою политическую, управленческую роль в политической системе общества также путём обсуждения, поддержки, критики и осуждения различных политических программ, платформ, идей и предложений отдельных лиц, общественных формирований, политических партий, фракций и т.д. Например, процесс обновления, демократизация нашего общества чрезвычайно активизировал СМИ. Сотни, тысячи документов, заявлений, политических платформ, проектов, программ, законов стали предметом всенародного, заинтересованного, острого обсуждения в прессе, на радио, телевидении. Печать стала аккумулятором человеческого, политического опыта постоянно политизирующегося общества. СМИ активизировали политическую жизнь, став аккумулятором новых идей и взглядов, ниспровергая мифы и догмы, устаревшие представления.
Важнейшей особенностью состояния СМИ является их активное участие в национальном возрождении, что означает не только резкое увеличение материалов на эти темы на страницах газет и журналов, в передачах телевидения и радио, горячие споры по вопросам национальной истории, политики, межнациональных отношений, проблем суверенитета и т.д., но и обретение СМИ суверенности, независимости от центра.


2.2 «Независимые» СМИ в российском медиа-пространстве
Утверждается, что одним из признаков демократического государства является наличие «независимых» СМИ. В России на сегодняшний день сформировалась определённая группа СМИ, которую зачастую относят к «независимым». Стоит сразу заметить, что вопрос о принципиальной возможности независимых СМИ довольно спорный. Даже если СМИ будут независимы от государства, от политических партий, от финансовых групп, даже в этом редком случае СМИ вряд ли можно было бы называть полностью независимыми. Ибо, безусловно, журналисты имеют собственное мнение на те или иные события, которое может быть ошибочным, или пристрастным. Журналист, как правило, зависит от редактора, у которого точно также может быть своя точка зрения. И, наконец, журналист зависим от аудитории, на которую вещает. 
Возвращаясь к российским СМИ, которые принято считать независимыми, условно разделим их две группы: «политически нейтральные» и «оппозиционные». 
К политически нейтральным можно отнести те СМИ, которые стараются избегать поддержки тех или иных политических сил, фокусируются на деловой информации и комментариях экспертов. Самые известные российские СМИ такого формата – это медиахолдинг «РБК», издательский дом «Коммерсантъ», газета «Ведомости». И всё же их независимость и нейтральность тоже может быть предметом дискуссии. Личности, владеющие этими СМИ, разумеется, в этих дискуссиях неоднократно упоминаются. 
Почти каждый интересующийся новостями гражданин России знает, какие СМИ в России принято считать оппозиционными. Это радиостанция «Эхо Москвы», телеканал «Дождь», «Новая газета» и некоторые другие. Также в России действуют русскоязычные редакции зарубежных СМИ, которые тоже часто вращаются в «оппозиционных» кругах. Речь идёт о «Радио Свобода», радиостанции «Голос Америки», русскоязычные редакции «BBC», «Euronews» и «Deutsche Welle». 
Однако заметим, что ярко подчёркнутая оппозиционность зачастую представляет собой другую сторону от той же медали пропаганды, что репутации той самой якобы независимости очень вредит. 
Как уже было сказано выше, все эти СМИ подвергаются определённому давлению со сторону оппонентов. От политической элиты это могут быть новые законодательные вмешательства. Однако от своих коллег «оппозиционные» СМИ получают огромное моральное давление, посягательство на репутацию и травлю отдельных журналистов. Конкурентов обвиняют в предательстве национальных интересов и продажности к западным спецслужбам. 



2.3 Взаимосвязь и взаимовлияние политики и СМИ
а) Использование СМИ в ходе избирательных кампаний.
Начнем с того момента, когда идет формирование органов власти, изменение их персонального состава в ходе избирательной кампании. В странах Запада, а теперь и в России, ни одни президентские или парламентские выборы не обходятся без самого широкого использования СМИ. Различные социально – политические, экономические, финансово–промышленные группировки, делая ставку на того или иного кандидата в президенты, депутаты, губернаторы, задолго до дня выборов разрабатывают детальный план избирательной технологии. Главным содержанием этих технологий является создание привлекательных для избирателей образов кандидатов. Здесь основное средство – телевидение. Профессионалы – имиджмейкеры представляют на экраны телевизоров претендентов на государственные посты в самой современной одежде, диктуют им манеру поведения перед потенциальными избирателями, содержание их выступлений тщательно отрабатывается в предвыборных штабах кандидатов. Все это преследует цель – создать у избирателей положительный образ будущего политического лидера.
Организаторов избирательных кампаний, да и некоторых самих кандидатов не всегда беспокоит, есть ли материальные и иные средства для выполнения их предвыборных обещаний. Главное – создать у избирателей нужное представление о данном политике, завоевать их голоса. Денежных средств на рекламу, как правило, никто не жалеет. Сегодня значительная часть расходов на проведение избирательных кампаний составляют расходы на СМИ. Особое значение придается телевизионным дебатам между конкурирующими кандидатами на высшие должности. Они стали на Западе и в нашей стране инструментом предвыборной борьбы. К ним соперников готовят самым тщательным образом, и не только в плане содержания их «разговорной» части, но прежде всего готовят их внешний вид, «тренируют» умению вести себя на широкой публике. Зрелищность, театральность нередко здесь доминируют над содержательностью.
б) Выявление общественного мнения.
После того, как органы власти сформированы, они начинают управлять обществом. Во взаимодействии политики и СМИ открывается новое направление – СМИ доступными им методами изучают общественное мнение по отношению к новому персональному составу органов власти, рейтинг высших должностных лиц в государстве, в целом состояние политических отношений в обществе.
Одним из главных методов выявления общественного мнения по тому или иному вопросу является опрос. Эта проблема может ставиться перед СМИ политическим руководством как «социальный» заказ, но предмет опроса может инициироваться и самими СМИ (телеканалом, радиокомпанией, газетой). Опросы общественного мнения являются средством политической разведки, выявление позиций какой-то группы населения по проблемам политического характера, а также по вопросам экономики, социальной, культурно – духовной жизни. Они выявляют, какого мнения граждане придерживаются о том или ином политическом руководителе, какие конкретные вопросы жизни их волнуют и какие решения по ним люди ожидают.
Результаты опросов общественного мнения политически ангажированные СМИ не редко превращают в инструмент предания этому мнению определенной направленности на решения властей по политическим и иным вопросам, на поддержку внутри– или внешнеполитических акций руководства страны. Здесь наиболее ярко проявляется взаимосвязь политики и СМИ. В целом же опросы дают правительству реальную картину состояния умонастроений населения, его отдельных групп, особенно настроений отрицательных, пока они не проявились в поведении, в нежелательных, разрушительных действиях людей. Умное руководство страны учитывает общественное мнение при планировании тех или иных общегосударственных мероприятий. Оно нередко вносит соответствующие коррективы в свои позиции, изменяет тактику действий, дабы не вызвать отрицательную реакцию на них населения.
в) Пропаганда.
И еще одно важное направление, на котором тесно взаимодействуют политика и СМИ. Это пропаганда через печать, телевидение, радио решений высшего политического руководства страны, разъяснение народу, что даст выполнение данных решений каждому гражданину или отдельным социальным группам. Особенно важной задачей СМИ является обоснование, раскрытие перед людьми необходимости так называемых «непопулярных» мер (повышение цен на товары и услуги, «замораживание» на какой - то период заработной платы или пенсий и т. д.).


ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
В данной работе я взяла на себя цель исследовать взаимосвязи российских СМИ с современной политической жизнью Российской Федерации. В ходе работы нами было рассмотрено юридическое понятие СМИ в соответствии с современным российским законодательством, изучены основные функции, которые СМИ выполняют в нашем обществе. Была раскрыта специфика российских СМИ в политической сфере, политически нейтральных и  «оппозиционных» СМИ, элементов ангажированности.
Разумеется, провести такую работу в полной мере, рассмотрев все аспекты и нюансы в рамках курсовой работы, трудновыполнимо. Данное исследование не может ни претендовать, ни ставить перед собой цели полного раскрытия такой широкой проблемы. Нашей задачей является только исследование общей системы взаимоотношений СМИ и современной политической жизни нашей страны. 
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