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ВВЕДЕНИЕ

Туризм вошел в XXI в. как самый стабильно развивающийся сектор экономики, который серьезно влияет на социально ( экономическое развитие многих стран мира. Для 38% государств туризм ( главный источник дохода, а для 83% стран туризм является одним из пяти основных источников дохода. 
Туризм оказывает огромное воздействие на такие секторы экономики, как транспорт, услуги гостиниц и ресторанов, торговля, строительство, производство товаров народного потребления и многие другие, выступая ускорителем социально-экономического развития.

Индустрия туризма ( это отрасль экономики, которая имеет благородную цель ( развитие культуры и образования, организацию общения и отдыха, восстановление сил человека.

Сфера туризма ( давно определившаяся экономическая система. В России туризм ( важное и относительно новое направление развития экономики.

Оценка современного состояния внутреннего туризма страны показывает на недостаточный уровень его развития как по качественным, так и по количественным характеристикам. Так, в 2000 г. в гостиницах России было обслужено 16,6 млн граждан страны, в. санаторно-курортных учреждениях и учреждениях отдыха ( 8,5 млн чел.

Всего в России насчитывается 9,1 тыс. курортно-туристских средств размещения с общей численностью номеров 472 тыс. и вместимостью 1100 тыс. мест, из них около 40% приходится на гостиничные средства размещения. При этом среднегодовой коэффициент загрузки составляет 42%.   На данный момент наибольшая загрузка характера для гостиниц Москвы, Санкт-Петербурга, а также санаторно-курортных учреждений Краснодарского и Ставропольского краев, Калининградской области. Большая часть материальной базы указанных средств размещения нуждается в капитальном ремонте, модернизации или функциональной реконструкции. Следует особо отметить, что значительная часть гостиниц страны относится к некатегорийным и не обеспечена удобствами в соответствии с минимальными требованиями к комфорту проживания [9].
Вместе с тем, начиная с 1999 г. спрос на туристские услуги внутри страны постоянно растет. При этом отчетливо выявилось несоответствие существующего туристского продукта и современного туристского спроса. Причина этого кроется в почти полном отсутствии двух и трёхзвездных гостиниц туристского класса, предлагающих качественное обслуживание, и низком уровне подготовки персонала для работы на туристском рынке. В целом Россия остается одной из немногих стран с невысоким уровнем развития внутреннего туризма.

Основные направления в туристском спросе на рынке внутреннего туризма заключаются в сохранении приоритетов на традиционные виды отдыха ( пляжный на юге России, круизный в Поволжье, оздоровительный и горнолыжный. Однако постепенно возвращается интерес к культурно-познавательному туризму и разновидностям специализированного туризма, таким как охота, рыбалка, а также событийный и экологический туризм.

Необходимыми условиями успешного развития внутреннего туризма в России так же, как и въездного туризма, является формирование качественного туристского продукта, наличие грамотной маркетинговой стратегии продвижения внутреннего туристского продукта на российском рынке, отработанные методы и механизмы реализации рекламно-информационной политики, создание системы профессиональной подготовки персонала, привлечение инвестиций в развитие туристской инфраструктуры.

В России растут объемы внутреннего туризма. Отдых в Российской Федерации пользуется все большим спросом, тем самым способствуя развитию туристической инфраструктуры.

В предстоящем летнем сезоне многие российские регионы запланировали увеличение рекламного бюджета на продвижение своих курортов. Правда, там есть и свои проблемы. Например, до сих пор не разрешен вопрос о статусе мини-гостиниц, которые не регистрируются владельцами как места размещения.

Следовательно, перед российской индустрией туризма появляется проблема поиска таких методов построения эффективной системы управления, которые позволили бы укрепить рыночные позиции каждой российской организации, занимающейся обслуживанием туристов, и способствовать тем самым дальнейшему развитию всей сферы туристского бизнеса.

Только четко сформулированная концепция развития туристской отрасли может обеспечить соответствующий уровень качества туристских услуг, который будет отвечать мировым стандартам, делать российский туризм конкурентоспособным и, как следствие, добьется существенного роста в России внутреннего туризма [16].
Цель данной работы заключается в проведении оценки состояния внутреннего туризма в России, Краснодарском крае.
В соответствии с поставленной целью сформулированы задачи работы:

· определение функций внутреннего туризма в России;

· изучение особенностей государственного регулирования внутреннего туризма в России;

· оценка современного состояния внутреннего туристского рынка в России и перспектив его развития.

· оценка внутреннего туризма в Краснодарском крае
Объект исследования ( современное состояние внутреннего туризма в России, Краснодарском крае. Предмет исследования ( туристский рынок России.

1 Теоретические основы внутреннего туризма
1.1 Особенности формирования туристского рынка
Туристский рынок ( это рынок услуг. Он имеет свои специфические особенности, которые нужно учитывать при организации туристского бизнеса.
Во-первых, туристские услуги:
· неосязаемы (турист не может при приобретении тура ни попробовать его, ни потрогать, ни увидеть воочию), поэтому важную роль здесь имеют вопросы надежности туристского продукта, гарантий предоставления туристам заранее оплаченных услуг обещанного уровня и качества;

· теряются во времени (доход от не предоставленной в определенный конкретный период услуги теряется навсегда) ( здесь важны оперативность информации и работа с заказом клиента, а также гибкое, ступенчатое ценообразование, реагирующее на изменение спроса и стимулирующее продажу;

· качество отдельных услуг в составе тура может меняться, поэтому необходимы разделения цен по качеству услуг, заменяемость и вариантность обслуживания. 
Во-вторых, при реализации туристского продукта, имеется разрыв во времени между фактом оплаты (покупки) туристского продукта и фактом его потребления. Турист, заранее приобретая путевку на тур, авансирует работу обслуживающих организаций на маршруте через туроператора и турагента (т. е. платит не лично производителю услуги, а тому, у кого покупает путевку). Здесь важна надежность туристского продукта и каналов его продвижения, ответственность туристской фирмы, реализующей продукт туристу. Заманивают различные формы рассрочек оплаты, бронирования и льготы.

В-третьих, для туристского рынка характерны значительные сезонные колебания спроса туристов. Причем эти колебания не одинаковы для различных видов туризма. Развитие несезонных форм отдыха, обеспечение полноценного отдыха туристов в несезонные периоды, умелое использование материальной базы под различные виды туризма и региональной разницы в сезонах ( все это помогает снизить сезонные потери туристской фирмы.

В-четвертых, в туризме качество в большой степени зависит от исполнителей, т.е. от обслуживающего персонала (гидов, экскурсоводов, портье, горничных и др.) ( работников контактных профессий. Оно может меняться при смене персонала. Поэтому вопросы менеджмента в туризме, мотивации качественного труда, создания гибкого туристского продукта являются первостепенными для туристского предприятия.

В-пятых, на туристском рынке имеется территориальная разобщенность потребителя и производителя. Вопросы информации и рекламы своего продукта в других регионах, связи с зарубежными партнерами являются также немаловажными для туристского бизнеса [9].
Туристский рынок в значительной степени зависит от различных факторов. Основными факторами, влияющими на развитие туристского рынка, являются: природно-экологические, социально-экономические, политические, демографические.

Природно-экологические факторы( это основа развития любых туристских программ. Сюда входят:

· хороший климат и комфортные природные условия;

· наличие красивых ландшафтов и природных достопримечательностей;

· наличие развитой гидрографической сети и естественных водоемов;

· чистота и ухоженность природных объектов;

· хорошее состояние экологии.

Социально-экономические факторы являются важной материальной предпосылкой развития туризма. К ним относятся:

· уровень жизни основной массы населения, т.е. экономическая доступность туризма;
· социальная свобода и права, дающие возможность гражданам передвигаться внутри и за пределами своей страны, путешествовать по миру;

· активизация экономических связей между государствами на основе международного разделения труда, расширения международной торговли и совершенствования транспортных средств.

Политические факторы:
· внутриполитическая стабильность страны проживания;

· внутриполитическая стабильность страны, которая принимает туристов;
· мирные, дружественные, добрососедские отношения между государствами;

· наличие межгосударственных и межправительственных соглашений по сотрудничеству в сфере экономики, торговли, научно-технических и культурных связей, туризма и обменов.

Демографические факторы:
· рост народонаселения. Увеличивает мировой туристский потенциал;

· увеличение продолжительности жизни и понижение возрастного пенсионного порога. Приводит к появлению туризма для людей третьего возраста;

· этнические туристские потоки (путешествующие на историческую родину, эмигранты, народы с родственными языками, культурой, интересующиеся взаимными поездками и т. д.);

· все больший приток в туристское движение молодежи (подростковый, молодежно-студенческий туризм);

· тенденции семейных путешествий в среднем возрасте (специализированные семейные туры).

Таким образом, совокупность особенностей туристского рынка и факторов, влияющих на его развитие, формирует вид, форму и структуру конкретного туристского рынка [8].
1.2 Место и роль туризма в экономике страны
Туризм ( это одна из важнейших сфер деятельности современной экономики, нацеленная на удовлетворение потребностей людей и повышение качества жизни населения. При этом, в отличие от многих других отраслей экономики, туризм не приводит к истощению природных ресурсов. Будучи экспортоориентированной сферой, туризм проявляет большую стабильность по сравнению с другими отраслями в условиях неустойчивой ситуации на мировых рынках [7].
Экономическое пространство социально-культурной сферы и туризма охватывает большую часть экономики страны. Многие развитые страны считают туризм и сферу услуг приоритетным направлением своего экономического развития, поскольку данная отрасль очень привлекательна в инвестиционном плане. Далее она способствует развитию инфраструктуры региона или страны, притоку валютных средств. Пример целевых программ по развитию туризма в России показывает прямой эффект от их реализации: а именно строительство гостиниц, ресторанов, горнолыжных комплексов, дорог и т.д. Но сама реализация данных программ требует вложений в другие отрасли народного хозяйства: строительство, обрабатывающая промышленность [14].
В настоящее время коммерческая направленность туристских предприятий приводит к появлению туристского и сервисного бизнеса, а также к созданию специализированной отрасли по производству сувениров и товаров туристского назначения. Это обстоятельство позволяет выделить туризм и сервис в самостоятельный комплекс сервисно(туристских предприятий. Все это можно определить как туристскую индустрию, темпы развития которой поражают своей быстротой [11].
 На данный момент наиболее перспективными видами туризма на мировом туристском рынке, растущими опережающими темпами, являются:

· культурно(познавательный туризм, охватывающий 10% общего международного потока туристов и характеризующийся высокой средней нормой туристских расходов;

· активные виды туризма, такие как спортивный и приключенческий, приобретающие все более широкую популярность в мире;

· специализированный туризм, подразумевающий такие его разновидности как экологический, научный, учебный, событийный, лечебно-оздоровительный и др.;

· круизный-морские и речные круизы, в которых в 2006 г. участвовало более 12 млн туристов;

· деловой туризм, охватывающий так называемую индустрию MICE (деловые встречи, событийные мероприятия, конференции, инсентив-поездки) [19].
Всемирная туристская организация ООН (UNWTO) назвала самые посещаемые путешественниками страны в 2016 г. На первом месте оказалась Франция.

Францию в 2016 г. посетили 82,6 млн человек. Второе место у США, куда за новыми впечатлениями приехали 75,6 млн туристов. На третьем месте Испания, которая совсем немного уступила США – 75,5 млн путешественников за год.

Испания вообще добилась наибольшего прогресса среди лидеров рейтинга. Ее показатели выросли на 10 % по сравнению с 2015 г.. Эксперты UNWTO отмечают, что туристический бум наблюдается в стране в течение двух лет. Это связывают с тем, что люди стали охотнее ездить на испанские курорты вместо Египта, Турции и пострадавших от террористических атак других стран Европы.
Таблица 1 – Самые посещаемые страны в 2016 г. [4].
	№
	Название страны
	Количество туристов посетивших страну, в млн чел.

	1
	Франция
	82.6

	2
	США
	75.6

	3
	Испания
	75.5

	4
	Китай
	59.3

	5
	Италия
	52.4

	6
	Великобритания
	35.8

	7 
	Германия
	35.6

	8
	Мексика
	35.0

	9
	Таиланд
	39.5

	10
	Турция
	32.6


А вот по объему выручки от туризма лидирует США ($ 206 млрд). Далее следует Испания ($ 60 млрд), Таиланд и Китай. Франция занимает пятое место ($ 42 млрд).

Ранее в UNWTO сообщали, что в 2016 г. число туристов в мире составило 1,235 млрд человек. Это почти на 4 % или на 46 млн путешественников больше по сравнению с 2015 г. [4].
2 Теоретические основы функционирования внутреннего туризма в России
2.1 Особенности формирования туристского рынка в России

Стоит только взглянуть на карту нашей страны, чтобы понять, что туристские ресурсы России неисчерпаемы.  Однако исследования показывают, что более 60% россиян, выезжавших в зарубежные туры, и не догадываются, что те же удовольствия можно получить у себя дома. 
Тем не менее в настоящее время развитие внутреннего туризма находится в зачаточном состоянии по различным причинам. Во-первых, туристским фирмам невыгодно показывать Россию россиянам. Во-вторых, уровень цен на средства размещения достаточно высок при их низкой комфортности. В-третьих, население России недостаточно информировано о туристско-рекреационных возможностях регионов страны. В-четвертых, у туристских фирм возникают проблемы при работе с организациями санаторно-курортного комплекса.
Наблюдения последнего времени показывают, что некоторые туристские фирмы России начали постепенно проявлять интерес к внутреннему и въездному туризму. Это связано с тем, что во многих странах уже давно поняли необходимость развития программ обслуживания внутреннего туризма [16].
Развитие российского внутреннего туризма сдерживается целым рядом отрицательных факторов, к которым относятся: отсутствие комплексного взгляда на страну и отдельные ее регионы как туристскую дестинацию; бедность ассортимента предлагаемых услуг; недостаточное развитие туристской инфраструктуры, в частности, гостиниц среднего класса, отсутствие развитой сети современных транспортных магистралей; неудовлетворительная работа транспортных предприятий; поток негативной информации в средствах массовой информации о криминальной ситуации в стране; непроработанность нормативно-правовой базы; ограниченность рекламы российских туристских направлений за рубежом; слабая профессиональная подготовка работников индустрии туризма, что приводит к ориентации страны на выездной туризм.

Эти проблемы невозможно решить без поддержки государственных органов власти. Поэтому сейчас к первым задачам государственных органов по управлению туризмом относится создание эффективных условий для работы туристских организаций, что предполагает: формирование и дальнейшее совершенствование законодательной базы; развитие предпринимательства в сфере туризма, прежде всего малого и среднего; укрепление материально-технической базы индустрии туризма путем привлечения отечественных и иностранных инвестиций; развитие инфраструктуры туризма для обеспечения конкурентоспособности страны на мировом туристском рынке; разработка и внедрение прогрессивных методов и стандартов туристского обслуживания; возрождение массового социального туризма и на этой основе повышение интереса граждан России к родной стране, а также более эффективное решение вопросов сохранения историко-культурного наследия и природной среды; проведение активной рекламно-информационной деятельности, направленной на продвижение и формирование образа России как страны, благоприятной для туризма [14].
Государство должно поддерживать и поощрять развитие въездного и внутреннего туризма и стимулировать развитие данных направлений на законодательном уровне. Для этого требуется самым серьезным образом обновить концепцию развития туризма в России, разработать эффективную современную модель конкурентоспособного отечественного туризма на мировом туристском рынке для превращения туризма в доходную и бюджетообразующую отрасль. Также необходимо учитывать в данной модели создание положительного образа России в глазах самих россиян, что имеет не только экономический, но и стратегический социальный смысл [12].
2.2 Функции внутреннего туристского рынка в России
Туризму свойствен ряд функций экономического, социального и гуманитарного характера.

Экономическая функция туризма проявляется через спрос и потребление туристов. Потребности туристов, находящихся вне места постоянного проживания, подразделяются на три группы: основные; специфические; дополнительные.

Основные потребности туристов ( это потребности в передвижении, проживании и питании. Следовательно, услуги средств размещения, предприятий питания и транспортных организаций являются обязательными для осуществления туристской деятельности. Средства размещения (гостиницы, мотели, частные квартиры и т. д.) и предприятия питания (рестораны, кафе, бары) обеспечивают условия для нормальной жизнедеятельности туристов. Транспортные средства осуществляют их доставку к местам отдыха и обеспечивают внутримаршрутные передвижения.

Потребление основных услуг является предпосылкой для удовлетворения специфических потребностей туристов, являющихся главной целью поездки ( потребностей во впечатлениях, развлечениях, деловых встречах, курортном обслуживании.

Дополнительные потребности туристов удовлетворяются услугами предприятий сервиса, торговли, культурных и развлекательных учреждений.

Таким образом, туризм развивает местную инфраструктуру, создает новые рабочие места, инициирует приток валюты в страну, обеспечивает поступления в государственный и местный бюджеты, оказывает стимулирующее воздействие на обслуживающие отрасли, осуществляющие вспомогательные и сопутствующие по отношению к туризму виды деятельности [9].
Следовательно, можно говорить о прямом и косвенном влиянии туризма на экономику страны (региона).

Прямое влияние туризма ( результат расходов туристов на покупку услуг и товаров туризма. Прямое влияние туризма понимается как результат вклада денег, полученных от туристов, в туристские предприятия, материальное обеспечение работников туризма, создание новых рабочих мест. Расходы туристов повышают доход страны (региона), обеспечивают пополнение бюджета за счет налогов, сборов и других платежей предприятий туристской индустрии.

Косвенное влияние туризма на экономику известно под названием эффекта мультипликации, который вступает в силу по мере циркуляции туристских расходов в стране (регионе). Расходы туристов повышают доход туристского региона, что, в свою очередь, ведет к цепной реакции: расход(доход(расход и т. д. Предприятия, к которым непосредственно поступают расходы туристов, нуждаются в покупке товаров и услуг других секторов местной экономики. Например, гостиницы пользуются услугами строительных и коммунальных организаций, банков, страховых компаний, производителей продовольственных товаров и др. Чем большая доля полученных от обслуживания туристов доходов затрачивается в стране (регионе), тем выше эффект мультипликатора.

Сочетание прямого и косвенного влияния расходов туристов определяет совокупное воздействие туризма на экономику страны (региона). Оно проявляется через воздействие туризма на платежный баланс, занятость населения и региональное развитие [14].
Гуманитарная функция туризма заключается в использовании его возможностей для формирования всесторонне развитой личности. Туризм расширяет кругозор человека, повышает его интеллект и позволяет совместить отдых с познанием окружающего мира.

Путешествия дают человеку возможность удовлетворить свои потребности в приобщении к духовным и нравственным ценностям, накоплении и углублении знаний, в том числе профессиональных. Разнообразие тематики экскурсий и туров ( деловые, конгрессные, познавательные, обучающие (языковые), экологические, приключенческие и др. ( позволяет человеку реализовать свои запросы в сфере туризма.

Туризм способствует удовлетворению коммуникативной потребности человека ( потребности в общении и обмене информацией. Увеличивается число туристских поездок с целью посещения друзей и родственников, установления гуманитарных и деловых контактов. Туризм играет важную роль в развитии мирных и дружественных отношений между народами, расширении межнациональных контактов. «Туризм следует рассматривать прежде всего в контексте экономических отношений стран и континентов. Чем более регулярный характер имеют международные туристские связи, тем более предсказуемой оказывается мировая экономика, а мировая конъюнктура ( стабильной», ( к такому выводу на основе анализа современного состояния туризма пришли канадские ученые.

Существенное место туризм занимает также в воспитании подрастающего поколения: расширении объема его знаний и интересов, формировании эстетических вкусов, отношении к обществу и окружающей среде.

Социально-гуманитарный характер туризма особо подчеркивается в Глобальном кодексе этики туризма. Этот документ носит рекомендательный характер и адресован не только специалистам по туризму, но и государственным структурам, представителям средств массовой информации, а также непосредственно самим туристам [9].
2.3 Особенности государственного регулирования внутреннего туризма в России

Федеральный закон «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации» от 05. 02. 2007 г. N 12-ФЗ определяет туризм как временные выезды (путешествия) граждан Российской Федерации, иностранных граждан и лиц без гражданства и постоянного места жительства в оздоровительных, познавательных, профессионально-деловых, спортивных, религиозных и иных целях без занятия оплачиваемой деятельностью в стране (месте) временного пребывания [17].
В зависимости от составляющих услуг и обслуживаемых категорий населения туризм подразделяется на внутренний и международный.

Внутренний туризм ( это временный выезд граждан конкретной страны с постоянного места жительства в пределах национальных границ той же страны для отдыха, удовлетворения познавательных интересов, занятий спортом и в других туристских целях [3].
Международный туризм ( это систематизированная и целенаправленная деятельность предприятий сферы туризма, связанная с предоставлением туристских услуг и туристского продукта иностранным туристам на территории Российской Федерации (въездной туризм) и предоставлением туристских услуг и туристского продукта за рубежом (выездной туризм) [1].
В Федеральном законе «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации» от 05. 02. 2007 г. N 12(ФЗ даются следующие понятия внутреннего, выездного и въездного туризма.

Туризм внутренний ( туризм в пределах территории Российской Федерации лиц, постоянно проживающих в РФ.

Туризм выездной ( туризм лиц, постоянно проживающих в Российской Федерации, в другую страну.

Туризм въездной ( туризм в пределах территории Российской Федерации лиц не проживающих постоянно в РФ [14].
К категории внутренних туристов не относятся и не учитываются в статистике внутреннего туризма:

· постоянные жители, которые перемещаются в другое место или местность в пределах страны в целях организации своего обычного места жительства, например, переселенцы, лица, по каким-либо мотивам меняющие свое местожительство;

· лица, перемещающиеся в другое место в пределах страны для занятия деятельностью, оплачиваемой из источника в посещаемом месте, например временные или сезонные, вахтовые рабочие;

· лица, перемещающиеся между местностями в целях оплачиваемой работы или учебы;

· военнослужащие, находящиеся при исполнении служебных обязанностей или на маневрах, а также иждивенцы, сопровождающие и члены их семей;

· кочевники и беженцы, а также вынужденные переселенцы;

· транзитные пассажиры;

· участники групповых поездок на туристских поездах, ночующие в вагонах поезда;
· члены экипажей морских судов, железнодорожных поездов, ночующие на судне или в вагоне поезда. 
Государственная политика в сфере туризма ( это деятельность органов государственной власти, различных организаций по определению формы, задач и содержания деятельности в сфере туризма.

Основным нормативно-правовым документом, регламентирующим отношения в сфере туризма, Федеральный закон от 05. 02. 2007 г. № 12(ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации». В соответствии со статьями 3,4 Закона государство признает туристскую деятельность одной из приоритетных отраслей экономики РФ и важным направлением государственного регулирования сферы туризма является поддержка и развитие внутреннего, въездного, социального и самодеятельного туризма.

В России сейчас существует две организации, ответственные за состояние туристской отрасли: Федеральное Агентство по туризму (Ростуризм) и Комитет по экономической политике, предпринимательству и туризму в Государственной Думе РФ [3].
2.4 Проблемы и перспективы развития внутреннего туризма в России
Российский рынок туризма составляет пока около 2−3% мирового, но развивается и будет развиваться в 3−4 раза большими темпами с приростом оборота около 2−3 млрд долл. в год.

Из-за множества проблем с туристической инфраструктурой Россия пока не может выйти в безусловные лидеры мирового туризма в ближайшие десять лет. Однако, по прогнозам Всемирного совета по туризму и путешествиям (WTTC), рынок страны будет бурно развиваться [15].
По данным Всемирной туристской организации к 2020 г. приезд в Россию станет одним из самых популярных туристских направлений, а россияне станут самыми активными путешественниками. Также отмечается изменение структуры въезда-выезда в пользу въезда, в соотношении 60,7% по въезду к 39,3% по выезду. Это будет способствовать развитию внутреннего туризма и улучшению баланса экспортно-импортных операций по статье «туризм».

Следует отметить, что по совокупности объективных причин (наличие платежеспособного спроса, ограничение возможности выезда за рубеж значительной части, в том числе и платежеспособного, населения) услугами выездного туризма могут пользоваться не более 1,5% общей численности населения России. Поэтому в настоящее время для обеспечения конституционного права граждан на отдых и решения задач оздоровления нации все большее значение приобретает внутренний туризм [6].
Потенциал туризма в России высоко оценивается западными экспертами. Всемирный Совет по путешествиям и туризма составил высшую лигу туристских стран мира в 2004 г., так же в 2014 г. Россия вошла в первую десятку самых перспективных стран. Оценки доходности от туризма весьма высоки 7−8 млрд долларов .

Россия в 1990 г. по доле в мировом туристском потоке занимала 23-е место, в 1999 г. переместилась на 15-е место, к 2020 г., по прогнозу ВТО, будет занимать 9-е место в мире как по въезду, так и по выезду.

Высокими темпами будут развиваться также инфраструктура туризма. Наиболее динамичный рост прогнозируется для индустрии транспортного обслуживания туристов, в частности для авиационного транспорта [19].
3 Проблемы и перспективы развития внутреннего туризма в Краснодарском крае
3.1 Особенности внутреннего туризма в Краснодарском крае

Развитию туризма в Краснодарском крае благоприятствует обширная база ресурсов, которые необходимы для развития пляжного и курортно-оздоровительного отдыха, как на побережье, так и в горах, а также горнолыжного, экскурсионного и детского туризма. И все это благодаря уникальным по своему значению для России природно-климатическим условия, использованию передовых технологий в курортно-оздоровительных учреждениях. Кроме того в Краснодарском крае расположено множество объектов исторического и культурного наследия, которые дополнительно создают условия для эффективного конкурентоспособного туристско-рекреационного комплекса, повышая имидж нашей стране на международной арене и удовлетворяя потребности населения в лечении, отдыхе и туризме.

Необходимо отметить, что дополнительную популярность Краснодарскому краю добавило проведение в 2014 г. XXII Зимних Олимпийских и XI Паралимпийских Игр в Сочи. Для проведения Олимпиады г. Сочи практически полностью поменял свой внешний облик. Крупномасштабные работы, длившиеся практически 7 лет, привели к полному обновлению и расширению инфраструктуры и гостиничного хозяйства города. Но главным достижением строительства ( стали 11 крупнейших спортивных объектов, которые компактно расположены в двух кластерах ( горном и прибрежном. Расстояние между кластерами составляет менее 50 км, а время поездки ( не более 30 минут, и все это благодаря построенной новой ветке железной дороги. 
Таким образом, эти величайшие в истории России зимние олимпийские и паралимпийские игры оставили городу-курорту замечательное наследие для развития Краснодарского края как центра внутреннего туризма не только летнего, но и зимнего. Все ледовые арены города находятся в шаговой доступности друг от друга. Стадион «Фишт», на котором прошла официальная церемония открытия и закрытия Олимпийских зимних игр стал местом проведения футбольных матчей, а также массовых развлекательных мероприятий [5].
Необходимо выделить также ряд важнейших факторов внешнего окружения, которые положительно повлияли на развитие туризма в Краснодарском крае. В первую очередь, начиная с 2014 г. значительно увеличилась стоимость туров на европейские курорты, кроме того из-за неблагоприятной политической обстановки отдыхать в других странах стало небезопасно. Эти факторы увеличили количество отдыхающих в Краснодарском крае по итогам 2014 г. Таким образом, в настоящее время российский рынок туристических услуг значительно повысил свои позиции и стал составной частью международного рынка. По итогам 2014 г. Краснодарский край занял лидирующее положение по количеству обслуживаемых туристов ( 13,18% всех отдыхающих россиян.

Нельзя забывать о том, что благодаря развитию туристического комплекса и увеличения туристов в Краснодарский край, растут налоговые поступления в государственный и местный бюджет, растут показатели и смежных с туризмом отраслей экономики и снижается уровень безработицы.

Во многих странах мира туризм в общем объеме ВВП занимает пятую часть, при этом в этой области задействовано более 60% всей рабочей силы в мире. Туристическая сфера положительно воздействует на вклады в платёжный баланс страны, на развитие производства товаров народного потребления, торговлю, строительство, транспорт, страхование и другие сферы.

Таким образом, позитивное влияние туризма на экономику Краснодарского края обусловлено тем, что расходы туристов из других регионов и стран в итоге представляют собой вложения в экономику края. Получается так, что расходы иностранных туристов в нашей стране являются туристским импортом для Краснодарского края. Не зря, на мировом рынке туризм как торговлю услугами называют «невидимым импортом», который вносит соответствующий вклад в платёжный баланс региона [10].
3.2 Тенденции и перспективы развития внутреннего туризма в Краснодарском крае

Рассмотрим подробнее самые известные туристские территории в Краснодарском крае.

Тамань. Располагаясь на западе Краснодарского края Таманский полуостров омывается одновременно заливом Азовского моря, Керченским проливом и Черным морем. Данная местность богата грязевыми вулканами и ракушечно-песчанными пляжами, что сделало ее популярным среди курортов Краснодарского края. В Тамани имеется более 100 учреждений санаторно-курортного комплекса, 67 баз отдыха. Сезон отдыха начинается в мае ( июне. Сочетание двух морей ( Черного и Азовского позволяет туристам подобрать отдых по душе. Чистое и глубокое море, песочные, галечные и каменистые пляжи характерны для черноморской части Тамани. Нередко можно заметить дельфинов, которые появляются в утреннее время.

Таманское побережье Азовского моря характеризуется безлюдными ракушечными пляжами и относительно небольшой глубиной. В этой части чаще всего отдыхают с детьми.

Достопримечательности Тамани являются винный туризм, так как именно в этой местности произрастают плантации виноградников. Виноделы Тамани завоевали немало медалей и наград на различных международных конкурсах и стали известными на весь мир.

Кроме того, в Тамани расположены международные порты «Темрюк» и «Кавказ», а также порт «Тамань» на мысе Железный Рог.

Тамань известна ежегодными всероссийскими фестивалями и байк-шоу и конечно же своей знаменитой этнической станицей ( Атамань, которая является крупнейшим в России музеем под открытым небом. Изюменкой Тамани является наличие действующих грязевых вулканов, которые содержат множество полезных минералов.

Благодаря наличию в Тамани лиманов, озер и плавней здесь процветает рыбалка. Самыми известными видами рыб в Тамани являются: рыбец, щука, чехонь, сазан, судак, тарань и многие другие разновидности рыбы. Еще одним популярным занятием на Тамани является охота. Здесь можно поохотиться на перепелов, фазанов, водоплавающих уток, ондатр, гусей, зайцев и лис. В Тамани функционируют две охотничье-рыболовные базы, на базе которых проводятся краевые и российские соревнования по рыбной ловле. Здесь также популярны такие занятия как велотуризм, джиппинг, кайтинг [13].
Анапа ( известнейший курорт на Черном море в Краснодарском крае, который также как Геленджик и Сочи имеет федеральное значение. Вдоль Пионерского проспекта расположены поселки: Джемете, Витязево и далее Благовещенская, известные своими протяженными песчаными пляжами. В направлении Новороссийска располагаются живописные Сукко и Большой Утриш. Климат в Анапе особенный, здесь около 286 дней светит солнце, а наслаждаться купанием можно с середины мая до середины октября.

Анапа считается единственным российским курортом с лечебными песчаными пляжами длиной боле 40 км. Также имеются галечные пляжи длиной 12 км.

Достопримечательности Анапы являются аквапарк «Золотой пляж», который расположен в самом центре города. Здесь имеется более 20 аттракционов и горок, 2 кафе, комната отдыха и магазин, в котором можно приобрести все необходимое для отдыха в аквапарке. В поселке Большой Утриш в 18 км от Анапы имеется Утришский дельфинарий, в котором проводятся представления с морскими животными на открытой воде. Среди достопримечательностей Анапы можно отметить археологический музей «Горгиппия», который радует посетителей своими находками, полученными при раскопках древнего города Горгиппия, который был построен греками на территории Анапы в IV-III вв. до н.э. Популярным местом в Анапе является армянский культурный центр «Арин-Берд». Он представляет собой культурный центр-крепость, где можно познакомиться с армянской культурой и историей.

На территории Анапы имеются целебные грязи, а также питьевые минеральные воды четырех типов и пять видов вод для наружного применения.

К бальнеологическим особенностям Анапы относятся иловые и вулканические грязи, которые целебно действуют и имеют косметический эффект. Леса реликтового можжевельника, находящиеся на Большом Утрише дают особый ионизированный воздух. Кроме того, особенно полезны для здоровья солнечные ванны на кварцевых песка [2].
Новороссийск расположен на юго-западе Краснодарского края на побережье Новороссийской (Цемесской) бухты Чёрного моря. Горы защищают город от холодных континентальных воздушных масс. Через город проходит узкая река Цемес. Также здесь имеется озеро Соленое, которое отделено от моря Суджукской косой. На расстоянии 14 км от Новороссийска имеется самое большое пресноводное озеро Краснодарского края Абрау. Климат Новороссийска похож на среднеземноморский.

В Геленджике имеется большое количество санаториев, домов отдыха, небольших частных гостиниц и крупных отелей. Геленджик включает более 100 галечных пляжных зон длинной более 20 км. В самом центре бухты имеется километровых пляж, созданный из песка. Самый популярный пляж Геленджика называется «Сады морей». В Геленджике имеется две канатных дороги. Одна из дорог ведет в «Сафари-парк» с различными видами животных. Помимо этого здесь имеется пещера с различными натечными образованиями, а также музей Черного моря. Вторая канатная дорога направлена на вершину Маркхотского хребта. Здесь имеется парк развлечений «Олимп», в котором отдыхающие могут покататься на колесе обозрения, посетить киноконцертный зал, боулинг и многие другие развлечения .

В Геленджике имеется три аквапарка: «Золотая бухта»,«Бегемот» и «Дельфин». Каждый из них включает десятки различных аттракционов, бассейны, детские уголки, спортплощадки, кафе и многое другое.

Не менее интересными являются Международная выставка и научная конференция по гидроавиации «Гидроавиасалон». Здесь демонстрируются различная авиация водного и корабельного базирования. Выставка сопровождается выступлениями пилотажных групп.

Но самой яркой достопримечательностью города-курорта является набережная протяженностью 12 км, которая располагается вдоль всей бухты от Толстого до Тонкого мыса. Здесь можно увидеть разнообразные и многочисленные аллеи, красиво оформленные клумбы с цветами, пицундские сосны, фонтаны, памятники и многое другое. С набережной Геленджика осуществляются морские прогулки на яхтах.

Сезон здесь открывается всеми известный Геленджикским Карнавалом. Он включает себя фейерверк, различные танцы, театральные представления.

Природные достопримечательности Геленджика отмечены наличием на горе Маркхот одной из самых больших в мире лесов пицундской сосны. Помимо этого здесь располагается реликтовый можжевельник (к северу от Кабардинки). Вблизи Прасковеевки расположена необычная скала Парус, а на реке Жане имеются красивейшие водопады. Геленджикские дольмены также являются довольно посещаемым объектом туристического показа [12].
Курорт Горячий Ключ находится в предгорной зоне, отличающейся своей живописностью. Горячий ключ признан одним из наиболее экологически чистых городов нашей планеты, так как вблизи города нет промышленных предприятий, а лесной покров занимает более 70% территории района. Через город протекает горная река Псекупс. От нее происходит название Псекупской Долины .

Горячий ключ известен своими лечебными санаториями, где насчитывается шесть видов минеральной воды. Минеральные источники эффективно используются для лечения десятков болезней. Используются при омоложении и в косметологии.

Туапсе ( портовый город, который является центром Туапсинского района. Город располагается на черноморском побережье в Туапсинской бухте.

Близ Туапсе находятся предгорья Главного Кавказского хребта. Сам гребень располагается примерно в 25 км от побережья. Самые высокие точки - это гора Агой и гора Семашко. В этой местности можно встретить дубовые и буковые леса, экзотические пальмы, сады, виноградники, долины. Среди туристов популярны такие природные объекты, как Греческая Щель, скала Киселева, г. Пляхо и другие.

Туапсе имеет несколько пляжей: центральный городской пляж длиною более 1 км, а в устье реки Паук имеется еще один пляж. Сезон купания здесь длится с середины мая до конца октября.

Характерной особенностью Туапсе является климат влажных субтропиков.

И, конечно же, необходимо особенно выделить подробнее город-курорт Сочи, который является самый крупным курортным городом в нашей стране. Сочи ( это единственный курорт в России расположенный в субтропической части страны. Сочи окружен Кавказским хребтами, а по длине он захватывает территории от Шепси до границы России по р. Псоу [18].
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Внутренний туризм ( туризм в пределах территории Российской Федерации лиц, постоянно проживающих в Российской Федерации.

Сегодня государство заинтересовано в том, чтобы его граждане проводили свой отдых внутри страны, так как это способствует не только развитию сферы туризма, а и принесет немаловажный доход в бюджет государства. Исходя из этого, главной задачей министерства туризма и его подведомственных органов способствовать развитию туризма внутри страны. Внутренний туризм осуществляется в пределах национальных границ этой страны.
Развитие внутреннего туризма во многом зависит от программ и мероприятий, которые направлены на развитие курортных и лечебно-профилактических зон, способствует созданию современных условий отдыха, обеспечивающих курортно-туристические организации современным оборудованием и технологиями лечения. 

Внутренний туризм – это разнообразные путешествия, которые осуществляются лицами в пределах своего государства. 

На территории каждого государства бурно развивается внутренний туризм. Он занимает большой вес в туристической сфере государства и приносит ему колоссальную прибыль. Существуют как государственные, так и частные организации, которые предоставляют гражданам разнообразные программы отдыха и профилактического лечения в стране в различных курортных санаториях и базах.

Сегодня развитию туризма в России уделяется все больше внимания, причем на различных уровнях. Отмечаются возрастающие потребности для развития туриндустрии и курортно-рекреационной сферы в стране и слабая проработка стратегии создания необходимой инфраструктуры.

Возможности внутреннего туризма сегодня очень высоки и этот сегмент рынка будет интенсивно развиваться.

Добиться успеха во внутреннем туризме и в привлечении российских туристов можно только создав сильную конкуренцию зарубежным туристическим центрам. Конкуренция должна заключаться не только в повышении качества услуг, но и в снижении цен.

По прогнозам в ближайшие 10 ( 15 лет внутренний туризм мог бы оказать значительное позитивное влияние на экономику страны и ее крупных городов. Таким образом, туризм, являясь выгодной отраслью экономики, может стать при соответствующих условиях важнейшей статьей валового национального дохода России.
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