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Актуальность темы. Ипотечное кредитование на сегодняшний день является универсальным феноменом в современной экономике. Его важность заключается в возможности приобрести жилье на первичном или вторичном рынке. По мнению социологов, приобретение несет в себе элемент радости и стабильности, и важным моментом является появление квартиры или дома в более ранние сроки. Поэтому альтернативы на данный момент не существует.
Ипотечное кредитование отличается от потребительского большими сроками и объемами, необходимостью рациональной оценки объекта залога и применения вспомогательных инструментов, которые оценивают риски. На практике половина ипотечных займов выдается сроком 20—30 лет, который предполагает весомые изменения в экономике, банковской политике, в системе  налогообложения и уровня доходов населения.
Принятие рисков, как правило, является основой банковской деятельности. Кредитные учреждения успешны тогда и только тогда, когда принимаемые риски разумны, подаются контролю и находятся в пределах их финансовых возможностей и компетенции.
Невозврат кредита является обычным явлением при ипотечном кредитовании. Потери в данном случае могут быть спровоцированы как макроэкономическими, так и субъективными причинами, которые несут в себе несистемный характер. Это объясняет отсутствие возможности избежать риски в полной мере.
Нормативная база, определяющая право изъятия находящегося в ипотеке недвижимого имущества, обеспечивает сокращение затрат, связанных с невыплатой долга. Сложившаяся ситуация требует поправок и объективного подхода.
При недостатке опыта и отсутствии навыков в отношении рыночных процедур обслуживания ипотечных кредитов институты определяют степень вероятности невозврата как высокую, что приводит к повышению надбавки за кредитный риск.
При ипотечном кредитовании банковские риски усиливаются проблематичностью принудительного исполнения обязательств. Конкретно, сложность выселения недобросовестного заемщика. Вне зависимости от того, что в Гражданском Кодексе РФ предусматривается возможность такой процедуры, прецеденты отсутствуют.
Все, без исключения, участники рынка ипотечного кредитования подвержены рискам. Своевременная оценка рисков способствует росту доверия к банкам у заемщиков и инвесторов. Также это способствует росту стабильности всего института кредитования в целом, что впоследствии приводит к устойчивому развитию экономики страны. Отсутствие рационального анализа рисков в системе ипотечного кредитования может привести к шокирующим последствиям, которые способны вызвать резонанс не только в одном государстве, но и во всем мире. 
В России на данный момент снижение показателей ставок недостижимо по причине нестабильности курса рубля к доллару и частичной изоляции российской экономики в условиях санкций, что не позволяет снизить цену ипотечных кредитов. Но кроме состояния экономики на процентные ставки  также влияет величина рисков кредитов, которые входят в кредитный портфель банка. Именно поэтому совершенствование системы управления рисками, своевременное их выявление и эффективное управление будут способствовать снижению стоимости ипотечного кредитования как для заемщика, так и для всего сегмента рынка.
Тема диссертации актуальна в том, что правильно построенная система управления рисками ипотечного кредитования позволит достичь больше выгодных условий для участников ипотечной сделки.
Степень разработанности темы исследования. Степень разработанности темы исследования может быть оценена исходя из наличия трудов теоретического исследования ипотечного кредитования и экономической безопасности. Вклад в исследования внесли И.М. Айзинова, А.В. Воробьева, Т.А. Рублева, Н.Д. Торосян и другие отечественные исследователи.
Цель диссертационной работы — разработка методических предложений  и практических рекомендаций по совершенствованию системы управления рисками ипотечного кредитования в коммерческих банках.
В связи с заявленной целью необходимо решить следующие задачи: 
– исследование теоретико-методических основ ипотечного кредитования 
– выявление взаимодействия системы управления рисками  и экономической безопасности в ипотечном кредитовании;
– анализ современного состояния рынка ипотечного кредитования в РФ;
– исследование факторов, влияющих на экономическую безопасность в ипотечном кредитовании;
– оценка рисков и проблем обеспечения экономической безопасности в ипотечном кредитовании;
– разработка предложений по внедрению инструментов обеспечения экономической безопасности в ипотечном кредитовании.
Объект исследования — система управления рисками ипотечного кредитования в коммерческих банках.
Предмет исследования — экономические отношения, возникающие в системе управления рисками ипотечного кредитования в коммерческих банках.
Научная гипотеза заключается в предположении о том, что применение более совершенствованной системы управления рисками позволит коммерческим банкам свести к минимуму риски ипотечного кредитования.
Научная новизна диссертационной работы заключается в разработке теоретико-методических и практических рекомендаций, позволяющих комплексно подойти к обоснованию направлений совершенствования системы управления рисками ипотечного кредитования с точки зрения обеспечения экономической безопасности и устойчивости. А именно:
– уточнено определение системы управления рисками в ипотечном кредитовании, которое заключается в том, что система управления рисками представляет собой систему мероприятий который состоит как из процессов идентификации (определение субъектов и объектов ипотечного кредитования, выявление источников рисков и факторов, их определяющих, оценка степени рисков, мониторинг и контроль рисков), так и методов анализа рисков (приемы оценки рисков, разработка оптимальной стратегии управления рисками). Это позволит сформировать уточненный перечень общих и частных задач в области управления рисками в секторе ипотечного кредитования. 
– ранжированы факторы, влияющие на риски коммерческих банков в секторе ипотечного кредитования по признаку приоритетности для системы управления рисками, а именно тем, что ключевыми факторами, которые влияют на риски в сегменте ипотечного кредитования, являются платежеспособность заемщиков и состояние рынка ипотечных ценных бумаг, что позволит коммерческим банкам сформировать более правильную стратегию с упором на нивелирование наиболее опасных рисков. 
– представлен комплексный метод оценки системы управления рисками ипотечного кредитования, который сочетает в себе элементы коэффициентного метода и экспресс-метода и заключается в оценке трех показателей (базисный и цепной темпы роста, уровень просроченной задолженности в разрезе по федеральным округам и по стране в целом). Такой подход позволит провести более простой расчет и быстрее сделать оценку при фокусировке сразу на двух направлениях – количественной и качественной характеристики. 
– предложен комплекс мер по совершенствованию процесса  управления рисками, а именно внедрение коммерческими банками ипотечных вкладов и выпуск банками-оригинаторами многотраншевых ипотечных ценных бумаг, что позволит коммерческим банкам снизить риски в секторе ипотечного кредитования. 
Теоретико-методологическую базу исследования составили труды зарубежных и отечественных ученых в области ипотечного кредитования, системы управления рисками и экономической безопасности.
Методической основой исследования выступают системный подход и комплексный анализ, которые позволяют всесторонне подойти к изучению экономической природы и содержания механизма ипотечного кредитования, раскрыть пути и инструменты развития ипотечного кредитования. В работе использованы приемы и методы статистического, логического и ретроспективного анализа, а также методы экспертных оценок, сравнения и группировок, принципы системности и др.
Информационную базу исследования составили статистические и аналитические данные Центрального Банка РФ, ДОМ.РФ, Росстата, отчетные и аналитические материалы других государственных учреждений и общественных организаций, работающих на финансовом рынке России в целом, в банковской и страховой системах в частности, публикации отдельных исследователей, информация, размещенная в справочно-правовых системах.
Практическая значимость исследования заключается в возможности использования разработанных предложениях, направленных на усиление экономической безопасности в ипотечном кредитовании. Для снижения кредитных рисков предложено внедрение ипотечных вкладов, с помощью которых клиент может немного увеличить авансовый платеж, что позволит минимизировать банковские риски. Для снижения процентных и регуляторных рисков предлагается вернуться к стратегии выпуска многотраншевых ипотечных ценных бумаг с целью удержания риска по ипотечным облигациям.
Апробация работы. Отдельные аспекты исследования нашли свое отражение в 3 публикациях общим объемом в 13 стр. 
Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и приложений.
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[bookmark: _Toc42270584]3.1 Внедрение ипотечных вкладов как инструмент снижения кредитных рисков

Коммерческие банки предусматривают потери в собственных портфелях активов. Поскольку существует проблема ассиметричных потоков информации, никогда не будет абсолютно безопасных ипотечных кредитов. Обязательным условием рационального функционирования банков и надежности экономической безопасности является определение степени риска невозврата ипотечных кредитов и принятие предупредительных мер. Коммерческие банки рассчитывают степень риска по каждой статье активов и создают фонды для компенсации ожидаемых потерь. Чтобы сохранить экономическую устойчивость на финансовом рынке, коммерческим банкам необходимо разработать и применить более эффективные меры по минимизации ипотечных рисков в соответствии с масштабами своей деятельности. 
В ипотечном риск-менеджменте одним из важных критериев успешности коммерческого банка является индикатор проблемных кредитов. Рост просроченной задолженности свидетельствует о несбалансированности программы ипотечного кредитования. 
Перед выходом на массовый кредитный рынок коммерческим банкам необходимо разработать алгоритм работы с проблемными кредитами. Основанием возникновения просроченных задолженностей являются технические просрочки, ухудшение финансового положения заемщика, несчастные случаи.
Достаточно сложно разработать алгоритм выявления проблемных ипотечных кредитов. Чтобы уменьшить долю просроченной задолженности, необходимо вести работу еще на стадии принятия решения о выдаче кредита с участием работников службы экономической безопасности и  контроля. После выдачи ипотечного кредита клиентам в обязательном порядке необходимо произвести мониторинг ситуации, потому что финансовое состояние может измениться. Тревожными сигналами некоммерческого характера являются:
– разъяснения клиента о причине задержек или необоснованность невыплат в получении финансовой отчетности;
– нежелание заемщика дать детальное разъяснения по поводу финансовой отчетности.
Для снижения кредитных рисков предлагается предоставление коммерческими банками помощи в управлении денежными средствами клиентов путем открытия ипотечных вкладов. 
Оформление кредита на приобретение объекта недвижимости на первичном или вторичном рынке недвижимости требует наличия собственных денежных средств для оплаты расходов. Как правило, самый главный пункт расходов по ипотеке – это авансовый платеж. По условиям большинства ипотечных программ клиент должен внести определенную процентную часть от оценочной стоимости покупаемого жилья в размере от 10 до 50% от полной суммы кредита. В зависимости от того, сколько заемщик сможет внести первоначальный взнос, зависит размер процентной ставки. Каждый банк устанавливает это значение самостоятельно. Отсюда следует, что чем большее размер авансового платежа, тем более низкую ставку предоставляет коммерческий банк клиентам. Однако финансовое состояние многих заемщиков не позволяет им внести даже 10% суммы. Некоторые клиенты прибегают к оформлению потребительского кредита в целях его использования для получения ипотеки, что увеличивает кредитные риски коммерческих банков. Именно поэтому в качестве рекомендации по снижению кредитных рисков коммерческим банкам предлагается внедрение такого продукта, как ипотечный вклад.
Ипотечный вклад – это целевой вклад, который предназначен для накопления авансового платежа по ипотеке. Такие депозиты можно пополнять в течение всего срока хранения. Не предусмотрены капитализация и расходные операции. Отсутствует автоматическая пролонгация вклада. Наличие ипотечного вклада дает клиенту возможность получить льготные условия кредитования, однако не служит гарантией положительного решения о выдаче кредита. Ключевым фактором для банка будет оставаться платежеспособность заемщика.
На кредитные риски предложенная рекомендация повлияет следующим образом: заемщик за счет дополнительного дохода в виде процентов может немного увеличить размер первоначального взноса, что влияет на величину кредитных рисков коммерческих банков в сегменте ипотечного кредитования. Ведь чем больше авансовый платеж, тем ниже риски. Подобного рода ипотечные продукты пользуются большой редкостью на рынке, потому что ипотечный вклад уступает по доходности другим видам срочных банковских вкладов на несколько процентных пунктов. 
В качестве примера рассмотрим продукт Банка ДОМ.РФ – вклад «Ипотечный». Условия банковского вклада в АО «Банк ДОМ.РФ» регулируют порядок открытия банковского депозита «Ипотечный». Минимальная сумма вклада составляет 100 000 руб, а максимальная сумма – 10 000 000 руб. Ставка составляет 4,5% годовых. Взнос денежных средств может осуществляться и в наличной, и в безналичной форме. 
Проценты уплачиваются в последний день срока Вклада путем зачисления на счет по депозиту, на текущий счет с последующим перечислением на счет банковской карты (в зависимости от вкладчика). Вкладчик, в течение всего срока действия ипотечного вклада, кроме последнего дня срока депозита, вправе изменить выбранное условие выплаты процентов подписания  дополнительного соглашения к договору. Вклад принимается на срок до 365 календарных дней. По ипотечному вкладу допускаются дополнительные взносы с учетом следующего:
1. Внесение дополнительных взносов допускается в течение всего срока действия депозита с даты заключения договора банковского вклада;
2. Минимальная сумма дополнительного взноса 10 000 руб;
3. Максимальная сумма дополнительного взноса не ограничена, при этом общая сумма депозита и всех дополнительных взносов не должна  превышать максимальной суммы вклада;
Вкладчик имеет право досрочно расторгнуть договор банковского ипотечного вклада в случае полного либо частичного истребования суммы депозита. При этом процентная часть рассчитываются за фактический срок нахождения денежных средств на счете исходя из следующих условий:
1. При предъявлении в течение срока действия депозита положительного заключения банка о проведенном андеррайтинге клиента и объекта недвижимости на получение ипотечного кредита проценты выплачиваются по следующим правилам в зависимости от срока нахождения средств на счете по ипотечному депозиту:
– до 90 дней (включительно) ставка досрочного расторжения составит 4,4% годовых;
– от 91 до 180 дней (включительно) – 4,5% годовых;
– от 181 до 270 дней (включительно) – 4,6% годовых;
– от 271 до 365 дней (включительно) – 4,7% годовых.
2. Без предъявления положительного заключения банка о проведенном андеррайтинге клиента и объекта недвижимости на получение ипотечного кредита проценты выплачиваются по ставке вклада «До востребования», действующей в Банке на дату заключения договора банковского вклада независимо от срока нахождения денежных средств на счете по вкладу.
3. Вклад не пролонгируется. В случае если клиент не востребовал сумму депозита, договор считается прекратившим действие, и остаток денежных средств на счете вклада перечисляется на текущий счет вкладчика, открытый в банке, если вкладчик не изъявил желание получить депозит наличными денежными средствами.
Предположим, что гражданин N стремится приобрести квартиру на рынке недвижимости и получает заработную плату в размере 33 000 руб. Открыв вклад «Ипотечный», вкладчик вносит 100 000 руб. в качестве первоначальной суммы открытия вклада и начисляет дополнительные взносы каждый месяц по 10 000 руб. Результаты начисления процентов приведены в таблице 3.2.
Таблица 3.2 – График выплат процентов по вкладу «Ипотечный» (составлено автором)
	Дата
	Сумма начисленных процентов
	Удержанный налог
	Сумма 
	Остаток вклада

	01.07.2020
	–
	–
	100 000,00
	100 000,00

	01.08.2020
	–
	–
	10 000,00
	110 000,00

	01.08.2020
	381,15
	0,00
	381,15
	110 000,00

	01.09.2020
	–
	–
	10 000,00
	120 000,00

	01.09.2020
	419,26
	0,00
	419,26
	120 000,00

	01.10.2020
	–
	–
	10 000,00
	130 000,00

	01.10.2020
	442,62
	0,00
	442,62
	130 000,00

	01.11.2020
	–
	–
	10 000,00
	140 000,00

	01.11.2020
	495,49
	0,00
	495,49
	140 000,00

	01.12.2020
	–
	–
	10 000,00
	150 000,00

	01.12.2020
	516,39
	0,00
	516,39
	150 000,00

	01.01.2021
	–
	–
	10 000,00
	160 000,00

	01.01.2021
	571,77
	0,00
	571,77
	160 000,00

	01.02.2021
	–
	–
	10 000,00
	170 000,00

	01.02.2021
	611,51
	0,00
	611,51
	170 000,00

	01.03.2021
	–
	–
	10 000,00
	180 000,00

	01.03.2021
	586,85
	0,00
	586,85
	180 000,00

	01.04.2021
	–
	–
	10 000,00
	190 000,00

	01.04.2021
	687,95
	0,00
	687,95
	190 000,00

	01.05.2021
	–
	–
	10 000,00
	200 000,00

	01.05.2021
	702,74
	0,00
	702,74
	200 000,00

	01.06.2021
	–
	–
	10 000,00
	210 000,00

	01.06.2021
	764,38
	0,00
	764,38
	210 000,00

	01.07.2021
	776,71
	0,00
	776,71
	210 000,00

	Всего выплат
	6 956,82
	0,00
	6 956,82
	210 000,00


Как видно из таблицы, при ставке 4,5% и внесении дополнительных взносов в размере 10 000 руб. сумма на конец срока составила 216 956,82 руб. Размер первоначального взноса увеличился в два раза, тем самым снижается кредитный риск в случае, если сумма на конец срока вклада будет использована по назначению. 
Как было выше упомянуто, такой продукт является большой редкостью во многих банках. Поэтому предлагаемое мероприятие позволит коммерческим банкам быть более лояльными к собственным клиентам, сводя к минимуму кредитные риски. 

[bookmark: _Toc42270585]3.2 Многотраншевая секьюритизация как инструмент минимизации процентных и регуляторных рисков

Для снижения процентных и регуляторных рисков используется механизм секьюритизации, благодаря которому имеется возможность диверсифицировать риски, повысить доступность кредитов для граждан, снизить процентные риски для банков. Но чтобы достичь положительный эффект, необходим выпуск многотраншевых ипотечных ценных бумаг, которые включают в себя внутренние механизмы защиты, в т.ч. механизм субординации (траншировании). 
Выпуск многотраншевых ценных бумаг является наиболее распространенной во всем мире практикой секьюритизации ипотечных кредитов. Суть заключается в том, что в рамках модели один ипотечный портфель обеспечивает платежи по нескольким траншам выпускаемых облигаций. Эмиссионная документация по таким облигациям подразумевает определенный порядок распределения платежей. В первую очередь обычно осуществляется погашение старшего транша, а основной риск потерь абсорбируется за счет младших траншей, субординированных по отношению к старшему.
На рисунке 3.1 представлена модель выпуска многотраншевых ИЦБ.
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[bookmark: _Toc40513719]Рисунок 3.1 – Модель выпуска многотраншевых ИЦБ
Функция механизма секьюритизации заключается в повышении кредитного качества выпусков и обеспечении защиты старших траншей за счет младших. Более высокий риск младших траншей компенсируется их более высокой доходностью. Кроме того, такие сделки включает в себя широкую палитру внутренних механизмов повышения и поддержки кредитного качества транзакции, использование которых становится возможным благодаря субординации:
– избыточный спред;
– кредитные резервы;
– регистр учета недостаточности основного долга;
– избыточное обеспечение;
– рычаг досрочной амортизации облигаций при ухудшении кредитного качества портфеля обеспечения;
– механизм замены активов при условии сохранения средневзвешенных параметров портфеля на заданном уровне (срок до погашения, процентная, процентная ставка, коэффициент «Кредит/залог»). 
Типом предмета ипотеки могут выступать следующие объекты:
– квартира;
– индивидуальный жилой дом;
– квартира или апартаменты на стадии незавершенного строительства (с учетом дополнительных механизмов защиты облигаций).
По многотраншевым ИЦБ отсутствуют зарегистрированные обременения предмета ипотеки. 
При выпуске многотраншевых ИЦБ механизм субординации работает как источник дополнительной мотивации для банка-оригинатора, потому что он удерживает младший транш на собственном балансе. Удержание оригинатором части риска в форме младшего транша спососбствует совмещению интересов коммерческих банков и инвесторов в ипотечные ценные бумаги. Впоследствии банк получает стимул к проведению детального андеррайтинга и предоставлению качественных услуг по сервисному обслуживанию портфеля. 
Объем удерживаемого риска в размере не менее 20% от общего номинала облигаций может соответствовать действующим в России регуляторным требованиям. Кроме того, модель дает возможность изменять долю удерживаемого риска, в т.ч. если в будущем ЦБ РФ примет решение о постепенном переходе к европейским нормам, которые предполагают удержание не менее 5% риска. Стоит отметить, что предложенная мера открывает широкие возможности для секьюритизации кредитов на приобретение строящегося жилья, так как  позволяет работать как в рамках Федерального Закона от 11.11.2003 г. №152-ФЗ «Об ипотечных ценных бумагах», так и в рамках Федерального Закона от 21.12.2013 г. №379-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ», положения которого не устанавливают каких-либо ограничений на объем подобных активов в составе портфеля обеспечения эмитируемых инструментов. На сегодняшний день требованиями ЦБ РФ предусмотрено обязательное удержание риска в размере не менее 20% только для облигаций с залоговым обеспечением, выпускаемых с баланса специализированной финансовой организации, согласно Закону №379-ФЗ. В рамках Закона №152-ФЗ удержание риска по ИЦБ осуществляется банками-оригинаторами по собственному желанию. Поэтому для реализации цели в рамках национального проекта «Жилье и городская среда» удержание риска коммерческими банками по ипотечным облигациям должно стать обязательным. Подобные инициативы должны сопровождаться одновременным изменением российским законодательством в части определения размера риск-весов, которые применяются коммерческими банками для младших траншей в секьюритизационных сделках с целью расчета нормативов достаточности капитала.
Таким образом, подводя итог вышесказанному, можно заключить следующие выводы по третьей главе:
1. Благодаря внедрению такого продукта, как ипотечный вклад, население получит возможность накопления средств на первоначальный взнос за объект недвижимости, что позволит повысить уровень экономической безопасности коммерческих банков в секторе ипотечного кредитования. 
2. Установлено, что инструменты многотраншевой секьюритизации – наиболее эффективное решение для дальнейшего развития рынка ипотечных ценных бумаг. Старшие транши многотраншевых ИЦБ отличаются минимальным риском, прозрачной структурой и ориентацией на широкий круг инвесторов. Такой инструмент способствует диверсификации рисков в сегменте ипотечного кредитования. 
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Ипотечный кредит является феноменом современной экономики. Поскольку миллионы граждан покупают недвижимости именно таким способом, за этим явлением следить становится все интереснее и интереснее.
За последние годы ушедшего десятилетия на рынке жилищного строительства происходил инвестиционный бум. Наблюдалась некая закономерность, которая заключалась в том, что основной объем кредитов выдавался на четвертом квартале года, минимальный — в январе.
Отсутствие опыта реализации огромного количества объектов под залог создавало у кредиторов некую утопическую реальность о нулевых убытках в сегменте ипотечного кредитования. Но, по исследованию Финансового университета при Правительстве РФ,  пришло понимание того, что в 60% случаев в результате дефолта клиента у кредитора остается долг в размере 20%. Отсюда вытекают две сложности: невозможно довзыскать остаток долга или издержки будут равны взысканным суммам. Следует учитывать тот факт, что повышение процентных ставок по кредитам является инструментом ограниченной применимости. 
2018 г. стал оптимальным и рекордным для рынка ипотеки. Портфель ипотечных кредитов коммерческих банков России достиг 5,8 трлн рублей. Доля в ВВП составила 6,1%. Данный рост являлся  позитивным откликом для участников ипотечного рынка и заемщиков. Коммерческие банки выдали кредитов почти на 3 трлн рублей. Это на 49% превышает уровень 2017 г., когда в 2012 г. банки выдали кредиты на 1,03 трлн рублей. Рост выдачи ипотеки обеспечили низкие ставки кредитования. На тот момент средняя ставка по ипотечному кредиту составляла 9,6%. Цены на недвижимость выросли на 4% на первичном рынке недвижимого имущества, на вторичном — на 2%. Активность покупателей в эти моменты прогнозировали быстрый рост цен квартир: были актуальны новости о новациях у застройщиков, в результате которых увеличится себестоимость строительных работ, в следствие чего вызовет стремительный рост цен на новостройки.
В прирост ипотечного рынка большой вклад внес запуск государственной программы поддержки молодых семей, у которых появился второй и последующий ребенок в период с 1 января 2018 года по 31 декабря 2022 г. Такие кредиты выдаются в рамках Постановления Правительства РФ №1711 от 30 декабря 2017 г. Для многодетных семей, у которых ребенок родился второй и поздний ребенок, ставка по ипотеке составила 6% (с 2019 г. 4,5%), которая действовала на весь срок действия кредита. Чтобы существовала возможность воспользоваться ипотекой по льготной ставке, нужно приобрести у юридического лица приобрести жилье на первичном рынке, имея на руках авансовый платеж в размере 20%.
В 2018 г. правительство определилось с мерами поддержки рынка ипотеки на период до 2024 г. в рамках национального проекта «Жилье и городская среда». Предусмотрено, что к 2024 г. объем рынка должен составить 17 трлн руб., а объем выдачи кредитов за каждый год — 6,2 трлн руб. Ожидается, что в 2021 г. среднее значение ставки по ипотеке достигнет 8,5%, а к 2024 г. — 7,9%.
Ситуация на строительном рынке может стать камнем преткновения для реализации масштабных планов развития ипотечного рынка. В сравнении с предыдущими годами в 2018 году объем жилищного строительства упал на 5%. В 2019 показатель только стал хуже. Ожидается, что застройщики будут финансироваться банком. Вследствие этого число застройщиков, возможно, сократится на треть. Это приведет лишь к тому, что цены на жилье поднимутся, что еще больше ухудшит состояние ипотечного рынка.
Повышение цен на жилье и повышение процентных ставок по ипотечным кредитам в конце 2018 г. привели к ухудшению темпов роста ипотечного кредитования. В 2019 г. ситуация была лучше, чем в 2018 г. Улучшение ситуации возможно в случае государственной поддержки крупнейших рыночных игроков. При этом будет расти конкуренция между банками за клиентов. Определяющую роль в этой конкуренции сыграет уровень обслуживания клиентов. 
Замедлился рост ипотеки в России в первом полугодии 2019 г. Банками было выдано 575,5 тыс. ипотечных кредитов на сумму 1,26 трлн руб. Это на 13,2% меньше результатов прошлого года в количественном выражении и на 3,5% — в денежном. Основными причинами послужили рост ставок по ипотеке на фоне повышения ключевой ставки в конце 2018 г. и снижения платежеспособности населения.
20 февраля 2019 г. Президент РФ В.В. Путин, выступив в Послании Президента к Федеральному Собранию, ипотечному кредитованию уделил особое внимание. Основным тезисом было последовательная выдержка линии на снижение процентных ставок по ипотеке Правительством и Центральным Банком РФ, предложив снизить ставку сперва до девяти, а затем до 8%. Но эта задача приобрела невыполнимый характер из-за ужесточения денежно-кредитной политики государства.
На рисунке 1 представлен объем ипотечных кредитов в рублях, предоставленных в региональном разрезе, в млн руб.

Рисунок 1  — Объем ипотечных кредитов в рублях, предоставленных в региональном разрезе, в % [Данные: ЦБ РФ]
Как видно из рисунка, большая часть приходится на Центральную часть России (88 456 млн руб. или 32,72% от общего числа выданных кредитов). Самые низкие объемы выдачи кредитов зафиксированы в Северо-Кавказском ФО (2,22% или 6 007 млн руб.), Дальневосточном ФО (5,57% или 15 066 млн руб.) и Южном ФО (7,28% или 19 692 млн руб.).
Практика ипотечного кредитования показывает, что, несмотря на сложную макроэкономическую ситуацию, государственные программы оказывают серьезную поддержку для того, чтобы житель и члены его семьи были обеспечены жильем в краткие сроки. Однако выдача ипотечных кредитов влияет на систему управления рисками, которые рассматривает  банк, проверяя заявки клиентов через отдел экономической безопасности для раннего устранения риска возникновения больших просроченных задолженностей. 
Объем ипотечной задолженности достиг рекордной отметки в 7 трлн руб. Из года в год объем задолженности продолжает увеличиваться в связи с ростом цен на жилье на рынке новостроек или готового жилья.
На рисунке 2 отражена доля просроченной задолженности по ипотечным кредитам в разрезе федеральных округов, в млн руб.

Рисунок 2 — Доля просроченной задолженности по ипотечным кредитам в разрезе федеральных округов, в млн руб. [Данные: ЦБ РФ]
Из рисунка видно, что большая часть просроченной задолженности приходится на Центральный Федеральный округ (34% от общего числа). Причем большая часть акцентирована в г. Москва. Здесь зафиксирована просроченная задолженность в размере 10 013 млн руб. Самые низкие просроченные задолженности числятся в Северо-Кавказской ФО (4%) и в Дальневосточном ФО (6%). 
Из анализа видно, что надувается «пузырь» на рынке ипотечногго кредитования. Это большая макроэкономическая опасность. 7 трлн руб. — это больше трети всех доходов федерального бюджета, заложенных на текущий год. Не вызывает сомнений, что к концу года размер ипотечного долга вырастет еще больше. По оценкам экспертов, показатель может достигнуть отметки в 7,5 млрд руб. Однако некоторые экономисты призывают не преувеличивать угрозу. По словам главного экономиста «Альфа-Банка» Наталии Орловой, рынок ипотеки не превышает 7% от ВВП, а это незначительно на фоне не только развитых стран, где долг достигает отметки в 50—70% ВВП, но и стран Восточной Европы, где показатель превышает 15—20% ВВП.
Рост просроченной задолженности по ипотечным кредитам связан с курсовой переоценкой задолженности по ИЖК в иностранной валюте. Также в качестве причины рассматривается наличие регулярных активных просроченных платежей сроком более 120 дней. Доля кредитов с просрочкой более 90 дней составила менее 1,4% по состоянию на 01.12.2019 г., в то время как по другим кредитам — 7%, что связано с наличием объектов залога (ДДУС или квартира) и осторожной политикой коммерческих банков в политике одобрения ипотечных кредитов.
В связи с внедрением ПДН ЦБ РФ может применять макропруденциальные меры по ограничению долговой нагрузки ипотечных заемщиков. Для этого предусматривается калибровка надбавок к коэффициентам риска в зависимости от ПДН и показателя LTV.
Ужесточается оценка подлинности предоставленных документов. Сверяются указанные данные с данными в анкете заемщика, с реквизитами документов, удостоверяющих личность, проводятся телефонные переговоры для подтверждения трудоустройства лица организации, осуществляется проверка отделом внутренней экономической безопасности статуса объекта. Результаты проведенной оценки и анализа фиксируются в заключении кредитного сотрудника для формирования положительной или отрицательной визы.
Таким образом, можно выделить положительную динамику снижения просроченной задолженности по ипотечным кредитам, что свидетельствует о меньшей подверженности рискам. Но на сегодняшний день из-за влияния многих факторов сегмент кредитования оставляет за собой массу уязвимых мест, которые необходимо устранить при анализе входящих заявок по ипотечным кредитам. Поэтому угроза вздутия «ипотечного пузыря» на рынке кредитования не спадает и рекордная задолженность по ипотеке — наглядная тому констатация факта.
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Caeenus 0 NPOX0KICHHH HECTPYKTAKA 10 03HAKOMJICHHIO ¢ TPeGOBAHUAMH 0XPAHBI
TPyAa, OPOBOJUMOM pyKoBoauTe eM npakTHkH oT ®PI'BOY BO «KyoIl'Y»
Aiiazsa Cepak ApMeHOBHY, 23 roja

(®UO, Bo3pacT MHIfa, MOy YUBIIEr0 HHCTPYKTAXK)
Tpetbsaxosa Ceernana Hukomaepna, 1.5.H., npodeccop

(@UO, momxHOCTH pykoBOAUTENS pakTHKH oT PIBOY BO «Ky6I'Y»)

HuacTpykTak no TpeGoBaHAAM 0XPAHbI TPYAA
nepe/ HaganoM paboTl, BO BpeMs paGOTEI, B aBAPHHHBIX CHTYALHSX ¥ [I0 OKOHYAHUH PAabOTHI

VIHCTpPYKTaX MOyYEeH U YCBOEH WHCTpYKTaX NIpOBe/IeH B YCBOEH
«09» _cerpans 2020 r. «09» _despans 2020 r.
M
V
(MOAMKCH JIMNA, MOy YMBIICTO HHCTPYKTXK) (moAmUCEH PYKOBOJHUTENS IPAKTHKH OT

@I'BOY BO «Ky6I'V»)
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CaeeHHAs 0 POXOKICHHH HHCTPYKTAKA 110 03HAKOMJIEHHIO ¢ TPeGOBAHMSIMH OXPaHbI
TpyAa, TEXHHKe (e30I1aCHOCTH, MOKAPHOI (e30MaCHOCTH, A TAKIKE NPABHIAMHA BHYTPeHHe-
ro Tpynosoro pacnopsizka B ®I'6OY BO «KyoI'Y»

Aiipazsn Cepak ApMeHOBHY, 23 rona

(®UO, Bo3pact)
NIPAKTHKAHT

(Ha KaKy¥o JIOJDKHOCTb Ha3HAYAETCST)
1. MECTPYKTAK 110 TPeGOBAHHSIM 0XPAHbI TPYAQ
IpOBEZeH M1.9.H., mpodeccopom, TpersskoBoit C.H.

(momxHOCTh, PO cOTpyMHHKA, IPOBOMBIIEr0 HHCTPYKTAXK)
MHCTpyKTaX 10 TPeOOBAHUSM OXPAHEI TpyAa  MHCTpYKTax Mo TpeGOBaHMsM OXpaHBI Tpya

TOJIyYeH U YCBOCH IPOBEJICH H YCBOCH
<«09» gbesp 2020 r. «09» _denpans 2020 r.
’ﬁmuucs JIMIQ, TONYYHBIIEr0 HHCTPYKTAXK) (TOTHCH JTHIA, IPOBE/INIEr0 HHCTPYKTAK)

2. MHCTPYKTAXK 10 TeXHHKE (€301MacHOCTH
IpOBesieH A.9.H., mpodeccopom, Tperbsikosoii C.H.

(momxHOCTB, PHO COTPYHUKA, IPOBOUBIIETO HHCTPYKTAX)

VHCTpYKTaXK 110 TEXHHKE 6€30IaCHOCTH I10- VIHCTpYKTaX 110 TeXHHKe Ge30IaCHOCTH TPy XA
TydeH H yCBOCH TIPOBE/ICH M YCBOCH

«09» _deppains 2020 r. «09» _derpans 2020 r.

Ay

/(ﬁoxumcs Jmua, [gytmﬂmero HMHCTPYKTaXK) (TO/ITHCH JTHIA, IPOBE/INIEro HHCTPYKTAX)

3. UHCTPYKTAXK MO MOKAPHOI 0€30I1aCHOCTH
IpoBezieH .9.H., mpodeccopom, Tpersskoroii C.H.

(omxHOCTB, PO COTPYAHUKA, TPOBOJMBIIETO HHCTPYKTAXK)
MHcTpyKTax 1o noxapHoi 6e3omacHocTd 10-  MIHCTpYyKTaX MO IoKapHO# 6e30acHOCTH TIpo-

Iy9eH H YCBOCH BEJIeH U YCBOGH
» _tespans 20! - «09» _deppans 2020 r.
LA
(TIOZHMCH JTHTIA, TIOJTYYHBIIETO HHCTPYKTaX) (TO/IIHCH JTHIA, IPOBEMIEr0 HHCTPYKTAX)

4. MHCTPYKTAK 10 MPABHIAM BHYTPEHHEr0 TPYA0BOT0 PACHOPSIAKA
IpoBezieH [.3.H., npodeccopom, Tperbsikosoit C.H.

(omxHOCTB, MO cOTpYAHMKA, IPOBOJMBIIETO HHCTPYKTAXK)
AHCTPYKTaX [0 IPABHJIAM BHYTPEHHET0 Tpy-  MIHCTPYKTaX IO IPABHIIAM BHYTPEHHETO TPY-

10BOTO PACIOPSIKA IOy YEeH U YCBOCH JZIOBOTO PACIIOPSIKA IIPOBEEH H YCBOCH
«09» _dhenpar 202% «09» _henpans 2020r.

——at

(nonnncs JHna, IF (OJTy IHBIIIETO HHCTPYKTAXK) (TOANHCH JIAITA, TPOBEIIIETO HHCTPYKTAXK)

5. Paspemenne Ha J0OIycK K padore
2a3perneHo oMy CTHTH K paboTe AiiBassia CeBaka ApMEHOBHYA

(PO nua, moJTy9UBIIETO JOIYCK K paboTe)
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JHEBHMK ITPOXOKIEHMS ITPON3BOJCTBEHHOM NPAKTHKH (HAYYHO-
HUCCIEIOBATEJIBCKAS PABOTA)

Mecto npoxosxnerus npaxtaxa PIBOY BO «KyGaHckuii rocy 1apcTBeHHbIA YHHBEPCHTET)

Cpoxu npaxtuk: ¢ 09 despans no 29 mas 2020 .

o OLEeHKH, 3aMeYaHus|
Copep:«aHue MPOBEISHHOM
Ta Pesynerar paboTst U IPEATIOKEHUS 110
Y p pe,
paboTer
pabore
Kpuruueckwii 0630p TlpoBeneH KpUTHYECKHIA
09.02.2020 — OTEYECTBEHHOH 1 00630p OTe4eCTBeHHON 1
2é Oé 2020 3apyOexHON HayIHOMH 3apy0OeXKHOMH HaYYHOH
o JIATEPATYPEI 110 TeMe JIUTEPATYPBI MO TEME
HCCITeTOBAHHS HCCIIeIOBAHHUS
Koppexrupoeka nporpammsl | OcyliecTsnena
29.03.2020 | uccnenoBanuii KOPPEKTHPOBKA MPOrpaMMbl
PP P porp:
MCCIIEIOBAHUH
OG6ocHOBaHHE aKTYaNbHOCTH, | OBGOCHOBaHA AKTYATbHOCTD,
‘mopend'{ecxoﬁ H TEOPETHYECKAS U
30.03.2020 — a i
31.03.2020 | MPAKTMUECKOH 3HAMMOCTH | MPAKTHYCKAR 3HAUMMOCTS
== u30paHHOH TEMBI HAyYHOro | M3GPaHHOMN TeMBI HayYHOro
HCCIIeIOBAHHUS HCCIIeA0BAHASA
poeenenue uccnenosanus | I[lpoBeneHo uccnenopanue
06.04.2020 — | O TeMe nuCCepTalHH. 10 TeMe JUCCEPTALUH.
28.05.2020 | Y4acTHe B HayuHo# pabote | VuacrsoBan B Hay4HOIM
Kadeapsl pabote kadenpsi
IMoaroroeka u my6auKaLus Omy6nrkoBaHa Hay4Has
TE3HUCOB OKTA0B, HAyIHEIX | ctares B MLIUM Omera
crareit Maiinc (r. [Tepms) B
13.04.2020 - firc (r: lepre) .
19.04.2020 cbopuuke «Hopas Hayka:
o HCTOpPHS CTAHOBIICHHS,
COBPEMEHHOE COCTOSHHE,
NEPIEKTHBBI PA3BUTHS»
Vuyactue (ouHoe/3a0unoe) B | IlpoBeneHo 3a0uHoe yuacTue
KOH()ECPEeHUMAX MOJIOJBIX B KOHQEPEHUHUAX MOJIOJBIX
P P
YYEHBIX, MPOBOJUMbIX HA YHEHBIX, IPOBOJXMMBIX HA
20.04.2020 | PKOHOMHHUECKOM 9KOHOMHYECKOM
dakysbTeTe, B ApYruX By3ax, | dakyibTete, B APYTHX BY3aX,
a TaKoKe YYacTHe B MPOIMX a TaKOKe Y4acTHe B POYUX
Hay4HbIX KOH(EPEHIHIX Hay4HbIX KOH(pEpEeHLHIX
TloaroTroBka oTyeTa K IMoaroroenen oT4eT K
29.05.2020 | 3amure 3amUTe
Marucrpant Qy/{jga,f\yu Qobac :J;;Wo&a Q;f / 09 09.49%0
\"4 T
[3Y%106) — (ffonrfice, nata)

PyKOBOZHTENb NPAKTHKA
ot PI'BOY BO «Ky6I'V»

(mozmuck, nara)
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OT3bIB

PYKOBOJHUTEJ IIPAKTUKH ot ®TBOY BO «Ky6I'V»

0 paboTe MarucTpaHTa B MEPHOZ MPOXOKACHMS IIPAKTHKI

Atipassig CeBak ApMEHOBHY

(®H.0)

ITpoxomun pakTHKy B epuoa ¢ 09 deppansgmo 29mag 2020r.
B ®I'BOY BO «KySbarcKuii rocy IapCIBeHHb I YHIBEPCHTET»

B/Ha

B Ka4eCTBE

xadeNpe MAPOBOH SKOHOMMKI M MEHEDIMEHTA

(HAUMEHOBAHHE CTPYKTYPHOTO NOPA3/IEIEHHUs)

NpaKkTUKaHTa

(mOIBKHOCTB)

Pezynbra’rm PaboThI COCTOST B CIICOYIOUIEM

Kox ConepxaHe KOMICTCHIUH InanupyeMEIe pe3yIbTaThl OtMmeTKa 0
KOMITe- BBIIOTHEHHU
TEHIHH

IIK-1 CrocoGHOCT 0606mAaTh 1 Kputuyeckuii 0630p OTeUeCTBEHHOH | BEIMONHEHO
KPMTHYECKH OLEHHBATh ¥ 3apy6exxHOH HaYYHOH THTEPATYPBl | Y10THOCTBIO,
Pe3yNbTaTkl, MOJIy4eHHbIE TI0 TeME HCC/IeNI0BaHNS, BEIOPAHHOH | gacTidHO, He
OTEYECTBEHHBIMH H B PAMKaX NPOrpaMMBI MarHCTEPCKOH | pr o rnero
3apyGeKHBIMU TIOJrOTOBKH
HCCIIeI0BaTENSMH, BhIABIATS | KoppekTHpoBka pafodero miana
NIEPCTIEKTUBHbIE HATIPABJICHHS, | AUCCEPTALIMOHHOTO HCCIEN0BAHMS C
COCTaBJIATE MPOrpaMMy Hay4HBIM PYKOBOIHMTENEM.

HCCIIeNOBAHHUH

TIK-2 CII0COOHOCTB 0GOCHOBHIBATL OB0oCHOBaHHE TEMBI MarMCTEPCKO#H BBIIOJIHEHO
AKTyanbHOCTh, TEOPETHYECKYIO | AMCCEPTALIH, €€ AKTYaIbHOCTH, HOTHOCTEIO,
M MPAaKTHYECKYIO 3HAYHMOCTh | CTENEHU UCCIIEIOBAHHUS. YACTHYHO, HE
H30PaHHOI TeMBI HayYHOTO DOpMyTHPOBAHHE LN U 33524, BBIIOIHEHO
HCCIIEIOBAHHIA 00beKTa M NpeaMeTa, THIOTE3bl

HCCIIEIOBAHMA.

DopMyTHPOBAHHE TEOPETHIECKOH H
NPaKTHYECKOH 3HAYUMOCTH
Pe3YJIbTATOB HCCIICOBAHMS.

IK-3 CMOCOBHOCTH TPOBOJHTH ITposenenne uccnen0BaHAS IO BBITIOJTHEHO
CaMOCTOSATEIbHBIE TEME JTUCCEPTALIMH. TIOJIHOCTEIO,
UCCIENOBAHKA B COOTBETCTBHH | YyacTHe B Hay4HOH paboTe YACTUYHO, HE
¢ pa3paboTaHHOI MPOrpamMmoi Kadepsl BBIIOJHEHO

I1K-4 CII0COOHOCTE NMpPE/ICTABIATS IMoxroroBka u myoIHKALEL BBITIOJTHEHO
Pe3yJIbTaThl MPOBEACHHOrO TE3UCOB JOKIaN0B, HAyYHbIX MOJIHOCTEIO,
HCCIIC0BAHHKS HAYIHOMY CTaTei. YaCTUYHO, HE
COOOLIECTBY B BUAE CTATHU BBIIOJIHEHO
MK JI0KJIaja Vyacrre (04HOE/3209HOE) B

KOH(EPEHIHAX MONOIBIX
YYEHBIX, TPOBOTMMEIX Ha
IKOHOMHUYECKOM (aKyIbTeTe, B
JIPYTHX By3aX, a TAK)Ke yJacTHe B
MPOYHX HAYYHEIX KOHGDEPEHIHSIX

I/IHIUJBHﬂyaJILHOC 3aJaHKu€ BBIIOIHEHO MOJHOCTHIO, YACTUYHO, HE BBITOJHEHO

(Hy’KHO® MIOTYEPKHYTh)

MarucTpasT Q/e;&? (8258 [‘ ; ;4 )

“.11.0. cTynenta)

3aCILyXKUABACT OLCHKH

«29»

Mast

(©.1.0. momKHOCT PyKOBOZHUTEIS IPAKTHKH)

2020r.

(moaruce)
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MunncTepeTBo HayKH i BhIcIero o6pasopanus Poceniickoii ®exepauuu

PenepanbHoe rocyJapeTBennoe GX0IKeTHOE 06Pa30BATEILHOC YUPEKIEHHE BHICIIET0
obpazoBanus

«KybaHckuii rocyxapcTBeHHbIH yHHBEpCHTET»

IxoHOMHUECKHH paKkyabTeT
Kadenpa MapoBoii 5KOHOMHKH ¥ MEHEKMERTA

OTYET
O MPOXOXKNEHUU
IIPOM3BOJCTBEHHOM NIPAKTUKH (HAYYHO-HCCIEJOBATEILCKAS
PABOTA)
OTYeT OPHHAT ¢ OLEHKOM Bemomsmn: MarucTpant 2 Kypca
PyKoBomTENB NPaKTHKH OT Hanpapyenue noaroToBKu

®TBOY BO «Ky6I'Y» 38.04.01 Sxoromka

(mmudp ¥ Ha3BaHHMe HANPaBICHUS OATOTOBKH)

—n.2.1.. ipocheccop, Tpetbaropa C.H. HanpaeneHHOCTh IpOrpaMME!

(momxrocts, ©.1.0.) «DKOHOMHYECKas Ge30IacHOCTh
YCTOHYHUBOCTE)

(ITommuce) (Ba3BaHHE IPOrPaMMBI)

Atiipazsy CeBak ApMEHOBHY

H1.0)

Vit

(ITommucs)

Kpacuomap 2020
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HCJIB MPAKTHKH — OCYIIECTBIEHHE HayYHO-UCCAEN0BATEALCKON JEITeTEHOCTH [0 TeMe [IHC-
CEePTAlHOHHOIO UCCIIEIOBaHUA

3axauM MPaKTHKH:
1. Kpuruueckuii 0630p OTe4eCTBEHHO! W 3apy6eiKHOH HAayYHOM JUTEPaTyphl 1O TeMe HCCIeoBa-

KoppeKTHpOBKa IPOrpaMMbl HCCIIEAOBAHHIA.

OB0CHOBBIBAHHE AKTYANBHOCTH, TEOPETHYECKOH M MPAKTHYECKOH 3HAYMMOCTH U3OPAHHOM TeMbI
Hay4HOTO HCCTISAOBAHS.
Ipopenenue HccIeIOBaHMS IO TEME JUCCEPTALHH.

TMoaroToBKa K IyOIHKALHS TE3HCOB A0KIAIO0B, HAyIHBIX CTATEH.

Vyactre (0uHOE/3209HO€) B KOH(DEPEHIHIX MOJIOABIX YUEHbIX, IPOBOAUMBIX Ha 3KOHO-

MHYECKOM (haKyJIbTeTe, a TAKKE YIaCTHE B IIPOYHX HAYIHBIX KOH(EPEHIHAX.

IIJIAHUPYEMBIE PE3YJIbTATHI IPAKTUKHA

ConeprkaHie KOMNETEHIHH
(unm e€ yacTH)

TInanupyemele pesybTaThl PU MPOXOKICHAH
TIPaKTHKH

CIIOCOOHOCTH 0000WATE U KpH-
THYECKH OLICHHBATh PE3YJIbTa-
THI, OJTyYEHHBIE OTeYECTBEH-
HBIMH H 3apyOexKHBIMH HCCTIe-
JIOBATENISIMH, BBISBIATH [I€p-
CMNEKTHBHBIE HATIPABIICHHUS, CO-
CTaB/IATh MPOrpamMMy HCCIE0-
BaHHI

Kpurudeckuii 0630p 0Te4eCTBEHHOM 1 3apyOexHOM
HAYYHOM JTUTepaTypsI 10 TeMe HCCIIeJOBAHMSA, BbI-
OpaHHO#i B paMKaXx MPOrpaMMbl MArHCTEPCKOM M0~
TOTOBKH

Koppexrupoka pabouero nmaHa nuccepTauloHHO-
IO MCC/IEIOBAHKSA C HAYYHBIM PYKOBOAHMTENIEM.

CIIOCOOHOCTh 0OOCHOBBIBATH
aKTyalnbHOCTb, TEOPETHYECKYO
M MIPAKTHYECKYIO 3HAYHMOCTh
H30paHHOM TEMBI HAYYHOTO HC-
CIEIOBaHHA

OB0oCHOBaHHE TEMBI MATHCTEPCKOH MCCepTALIUH,
€€ aKTyaJIbHOCTH, CTENEeHH UCCIIeIOBaHHUS.
DopMYIHPOBAHHE LEH U 3a1a4, 00BeKTa H Tpej-
MeTa, THITOTE3bI HCCTIENOBAHMS.

DopMyTMpPOBaHHE TEOPETHIECKON H MPAKTHYECKOH
3HAYMMOCTH PE3YIbTATOB HCCIIEIOBAHMS.

CIIOCOBGHOCTH IPOBOJUTE CAMO-
CTOSATENIBHBIE HCCIICAOBAHHS B
COOTBETCTBHH C Pa3pabOTaHHOM
TporpamMMoit

Iposenenue uccIeTOBaHAS [0 TEME JHCCEP-
TalHH.
VyacTre B Hay4HOH paboTe Kadeaps

HHSL.
2;
3:
4.
S:
6.
Kon
Ne KOoMInie-
ILIL
TeHUUH
L. MK-1
2 INK-2
3. | IK-3
4. | TIK-4

CrOCOGHOCTH NPeICTaBNATE pe-
3yJIBTATHI IPOBEAEHHOTO HCCITe-
JIOBaHHS HAYYHOMY COOOLIECTBY
B BHJIC CTAThH WJIH JOKJIAJA

IToaroToBka ¥ IMyOIUKAINS TE3HCOB JOKIAIOB,
HAY4HBIX CTaTeH.

Vyactre (04HOe/3a09HOE) B KOHDEPEHIHSX
MOJIOJIBIX YUEHBIX, IPOBOIUMEIX HA SKOHOMHU-
9ecKoM (aKyIpTeTe, B APYTHX By3aX, a TAKKe
Y4acTHe B NPOYHX HAYYHBIX KOHGEepeHIuIX

nara__ 09.02.2020

)
[ToAMHMCH MArHCTPAHTA Q/M
el i

TMonKch PyKOBOUTEIS IPAKTHKH

ot ®PI'BOY BO «Ky6I'V»

Jata,

TToxnuce PYKOBOIUTEIA IPAKTUKH

OT IPOGHIBEHOR OPraHH3aIHH

Jara
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HUHIUBHUAYAJBHOE 3AJAHHE PYKOBOJUTEJISI DPAKTUKA
(cocTaBnsieTCst B COOTBETCTBUHM C KOMIETEHIMAMH 10 IIPAKTUKE H TEMOH JHUCCEPTALHOHHOIO HC-

CIIeIOBAHMUSL)

Kpurudeckuii 0630p 0TeUeCTBEHHOM i 3apyOexHON HAy<IHOH JUTEPATypHI IO TeMe HCCIE0Ba-
HHS.

KoppekTrpoBKa NporpaMMbl HCCIIEJOBAHHIA.

O6ocHOBaHHE aKTyaIbHOCTH, TEOPETHYECKOH H HPAKTHYECKOH 3HAYHMOCTH H3OPAHHOM TeMBI
Hay4HOTO HCCIICIOBAHIS.

IIpoBeneHue HCCIENOBAHMS IO TEME IHCCEPTALHH.
VwuacTue B Hay4HOM paboTe Kadempsr

TloxroToBKa i MyOIHKAIMS TE3HCOB IOKIAN0B, HAYYHBIX CTAaTeH.

Vuactue (0‘11{06:/33,0‘11{06) B KOHli)epeHHHHX MOJIOABIX YUCHBIX, MIPOBOAUMEIX HA SKOHOMHYE-
CKOM Q)alcynsre're, B IPYTHX BY3aX, a TAKXXE Y4aCTHE B IPOYUX HAYYHBIX KOH(bCpCHL[I/Iﬂ'X

TMoamuce MarucTpasTa nara__ 09.02. Q00

IMoamucs pyKOBOIUTEIS! MPAKTHKH
ot ®I'BOY BO «Ky6I'Y» jara

TMoamuce pyKOBOIHTENS IPAKTHKH
OT IpodHIBHOM OpraHH3aLHK Jata
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PABOYHI I'PA®HUK (IJIAH) IPOBEJEHAA NPAKTHKHA

Cpoxu Conepxanue pabot
09.02.2020 - KpuTigeckuit 0630p oTedecTBEHHOM H 3apy0e/KHOI HayYHOM JHTEpaTypbl
29.03.2020 110 TeMe HCCIIe0BAHMUs
29.03.2020 KoppekTrHpoBKa MporpaMMel HCCIIeOBAHMEL
30.03.2020 - ObocHOBaHHE aKTyaTbHOCTH, TEOPETHUECKOH H NPAKTHYECKOH 3HAYHAMOCTH
31.03.2020 H30PAHHOM TeMBI HAYYHOIO HCCIIEI0BAHUS
06.04.2020 — IpoBenenne HccneI0BaHUS 1O TEME AHCCEPTALHH.
28.05.2020 VuyacTre B HayqHO#H paboTe Kahempst
13.04.2020 — IMoaroToBKa H My OITHKALS TE3HCOB JOKIAI0B, HAYIHbIX CTaTeit
19.04.2020
20.04.2020 Vyactue (04HOE/3204HOE) B KOHPEPESHIMIX MONOIBIX YUEHBIX, IIPOBO/IH-
MBIX Ha S3KOHOMHYECKOM (aKyIbTeTe, B APYTUX By3aX, a TAKXKE yIacTHE B
IIPOYHX HAYYHBIX KOH(EPEHIHSIX
29.05.2020 IToaroroBka oT4eTa K 3alIUTE

Ioxmucs MarucTpanta ZQW nata__ @9, 03. 4940

Toanuce pyKOBOTUTEIS NPAKTHKH
or PI'BOY BO «Ky6I'Y» siaTa

Toanuch pyKOBOIUTEIIS NPAKTHKH
OT IIPOQUITBHON OPraHH3aLMH nata





