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ВВЕДЕНИЕ
На современном этапе развития российского законодательства деятельность СМИ регламентируется детально и четко, где уделяется повышенное внимание к большому количеству различных секторов. Особенно сильное внимание уделяется вопросам экономической поддержки СМИ. Эта необходимость прослеживается в последние годы, и, с течением времени, вопрос по сути не стал менее актуальным. К региональному законодательству местные журналисты и далее продолжают испытывать противоречивые чувства. Многие считают, что сфера деятельности СМИ сегодня тем более не соответствует современным реалиям жизни общества, развитию журналистики в целом. В числе основных пороков и далее продолжает отмечаться дискриминация отдельных СМИ, несправедливый характер оказания помощи, ущемление прав журналистов, отсутствие четких механизмов реализации законодательства. В РФ наиболее важным этапом процесса создания СМИ является регистрация, по поводу которой учредитель обязан подать заявление в уполномоченный федеральный орган или территориальный орган. Последние обладают правом отказать соискателю по ряду причин, закрепленных официально на законодательном уровне. Очевидно, что в России сегодня процедура носит разрешительный характер, являясь при этом институтом власти неким инструментом влияния на СМИ, что конечно же недопустимо. Всем сказанным в общей совокупности и определяется актуальность выбранной темы исследования. 

Объект исследования – общественные отношения, возникающие при сотрудничестве органов  власти и СМИ. 

В процессе исследования были использованы следующие методы: аналитический, системный и статистический. 

В процессе написания работы нами был проведен анализ нормативно-правовых актов России, в частности, Конституции РФ, Закона РФ «О средствах массовой информации», научной литературы, методических разработок, пособий, а также материалов периодических изданий и многое другое. 

Теоретическая значимость исследования обусловлена определением современных моделей взаимоотношений между СМИ и органами муниципальной власти. 

Практическая значимость исследования обусловлена тем, что полученные результаты работы могут быть применены в процессе преподавания дисциплины «Государственное и муниципальное управление», в работе органов государственной и муниципальной власти со СМИ, и некоторых других. 

Структура исследования обусловлена его задачами и целью. Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников.
Исследованию взаимодействия государственной власти и средств массовой информации посвящено множество работ в различных сферах науки: философии, социологии, политологии, истории, психологии и др. За последние годы накоплен большой эмпирический материал. В то же время следует отметить, что работы по данной проблеме затрагивают лишь отдельные её аспекты и, преимущественно, в связи с рассмотрением других вопросов. Кроме того, проблемы деятельности СМИ, как правило, рассматриваются не столько как составная часть общеполитического процесса, сколько как иллюстративная составляющая политического анализа. Такие подходы, разумеется, имеют право на жизнь, способствуют выработке необходимой аргументации в доказательствах разного рода научных положений, но не всегда достаточны для углубленного «внутрисистемного» анализа проблем.
Специфика отношений между СМИ и государственной властью в период демократических преобразований в России и на современном этапе, отражающая весь спектр существующих проблем, ярко представлена в работах В.В. Ворошилова, Я.Н. Засурского, И.И. Засурского, С.Г. Корконосенко, Г.С. Мельник, Е.П. Прохорова, Л.Н. Федотовой и др.
1
Теоретические основы взаимодействия СМИ и органов государственной власти
1.1
Этапы развития российских СМИ
Для передачи информации человечество в процессе развития создавало множество средств и способов. Первоначальным являлся язык в форме речи. Для начальной стадии передачи информации человеческого голоса было достаточно.

Следующий этап — развитие «усилителей» человеческого голоса для передачи информации на расстояния, к примеру, гонцы, передающие известия из уст в уста, барабанный бой, который предупреждает об опасности, веревка с узелками, либо сигнальный костер, извещающий о приближении врага. 

В Западной Европе в средние века, весьма интересным образом использовали колокола. Был «хлебный колокол» — под его удары, не раньше и не позже, хозяйки начинали месить тесто. Только после «колокола чистоты» жители начинали мести мостовую. Был и «трудовой колокол», отмечавший начало и конец рабочего дня; по ударам «пивного колокола» открывались по вечерам питейные заведения
. До следующего усовершенствования — возникновения письменности, а потом и печати — материализации языка, так же, как и до развития технических усилителей речи, оставалось недолго. Некоторые ученые включают в эту цепочку еще одно звено - устную речь, как начальный этап. По мере становления продуцирования информации как функции отдельно взятых социальных структур (религии, искусства, философии, науки, производства, юриспруденции, этики), информация обретала многообразность, многозначие, самодостаточность, иногда противоречила исходящей из властных структур
.

Социология массовой коммуникации появилась во вторую фазу созревания социологического знания, чтобы раскрыть исторические корни зарождения коммуникационных сетей в обществе. Главной причиной ее создания стала изменение способов производства в период европейского средневековья и возникновение мануфактур, когда люди стали объединяться для выполнений различных операций и сбора отдельной детали товара. Социология массовой коммуникации стала одним из отраслевых направлений социологии в ее состав входят все элементы, которые присущи структуре социологических знаний. Социологическое знание - это научная картина мира, рассматривающая вопросы общества как целостной системы, массовое сознание и общественное мнение, раскрывающее процесс массово- коммуникативного воздействия на людей. Основу социологии массовой коммуникации составляет картина мира, включающая в себя: особенности информации и ее восприятия; ценности, реализуемые в процессе массово- коммуникативной деятельности; язык и текст как средства информации. Невозможно понять массовую коммуникацию без общесоциологической теории, объясняющей общественную реальность и саму коммуникацию как процесс. Непосредственным объектом социологии массовой коммуникации выступает массовая коммуникация как социальный процесс. Предметом социологии массовой коммуникации – основные понятия и закономерности взаимодействия 18 субъектов коммуникации, включающие разнообразные уровни взаимодействия – от теоретического до эмпирического. Исторически новым социальным интересам требовались и новые каналы СМК для трансляции обществу. Их социальность зависела от степени публичности, презентованной обществу. Социальные революции, где главенствовали представители буржуазии, среднего класса, пролетариата, явились формой их актуализации. Компромиссной формой такого представления стала появляющаяся пресса. Почти каждый социальный институт обладал структурой генерирования идей, создания текстов и их передачи. Материальное производство породило профессиональную деятельность направленную на защиту интересов субъектов этого производства — партийную деятельность, оттачивающую идеологию ее участников. Каналом актуализации такой идеологии стала пресса. 

Информационное общество, раскрывая свои потенциальные возможности, вносит большие изменения во взаимоотношения человека и СМК. В свое время конвейеризация промышленного производства и другие причины, очень сильно приблизила общество к массовой культуре и массовым коммуникациям, предоставляя возможность достижения психосоциального комфорта
. 

Но Интернет и традиционные информационные каналы не выступают как альтернатива  проведения досуга для социума, который характеризуется высокой степенью включенности в информационное производство. Определение места СМК в жизни индивида в информационный век — задача для футурологов. Следовательно, для передачи информации человечество в процессе развития создавало множество средств и способов. Человеческая цивилизация прошла четыре стадии развития массовой коммуникации: появление языка в форме речи, появление «усилителей» человеческого голоса, появление письменности и печати и создание информационного общества. В СССР социологов проблемы массовой коммуникации стали привлекать в конце 60-х годов. Они пытались изучить процесс осуществления эффективной агитационной, пропагандисткой и организационной функции прессы в социалистическом обществе. В категории «образ жизни» изучали деятельность людей по потреблению информации. На сегодняшний день в России социологией массовых коммуникаций занимаются такие российские институты изучения общественного мнения, как РОМИР, ВЦИОМ, Фонд «Общественное мнение». Таким образом, между индустриализацией и развитием социологии массовой коммуникации устанавливается функциональная связь посредством развития информационных средств и технологического обеспечения. Эта связь способствует росту темпов индустриализации и создает предпосылки для дальнейшего развития социологии массовой коммуникации.

Печатные СМИ занимают довольно прочные позиции, потому что объединение различных видов информации в едином телевизионном или компьютерном варианте не может отменить текст. С появлением Интернета стали возникать и принципиально новые СМИ – электронные газеты, имеющие некоторые особенности. Такие газеты имеют большой цветной иллюстративный материал, постоянно обновляются и, как правило, имеют незаконченные статьи. На рубеже XX и XXI веков в связи с активными выборными кампаниями стал развиваться и российский медиарынок, а интернет стал представлять для России общественный интерес. Одним из первых и самых удачных медиапроектов стал бизнес-модель «Газеты.ru», который основное внимание ориентирует на качество предлагаемых читателю информационных услуг. Данное издание работает как профессиональное медийное предприятие, которое производит эксклюзивную, достоверную и оперативную информацию.

Первый период условно назван периодом политизации масс-медиа (с апреля 1985 по июль 1990 года, принятие закона СССР О СМИ). После апрельского Пленума ЦК КПСС в 1985 году роль средств массовой информации в политической жизни советского общества резко изменилась, им была "предоставлена" некоторая свобода. 

Второй период существования российских СМИ - так называемый "Золотой век" (1990-начало 1992 гг.), когда СМИ уже начали обретать независимость, оставаясь, в условиях сложных социальных трансформаций, естественным союзником "модернистской" части власти и, прежде всего, БН. Ельцин. В это время появляются первые независимые издания (например, "Независимая газета"), способы представления информационного материала об изменениях (введение "прямых трансляций", разделение информации и комментариев в новостных репортажах и др.). 

Третий период развития российских СМИ - этап коммерциализации СМИ, который длился с начала 1992 года до конца 1995 года (примерно до выборов в Государственную Думу в 1995 году). Основными вехами этого этапа являются:

И, наконец, четвертый период функционирования СМИ в России - этап утверждения новой системы медиаполитики (конец 1995 года-настоящее время). Медиа-политическая система в данном случае следует рассматривать как симбиоз медиасообщества с политической властью. На протяжении всего периода было достаточно "медиа—силовых" конфликтов, иногда затерянных российским правительством, но в результате правительство заняло доминирующее положение по отношению к СМИ. Система медиаполитики формируется как институт, обеспечивающий власть набором инструментов политического давления на общество в целом и на отдельных политических акторов.
1.2
Модели взаимодействия СМИ и власти
В информационном обществе существенно возрастает роль и значение СМИ. По этой причине, характер взаимодействия СМИ, а также органов власти играет все более и более важную роль при проведении долговременных государственных преобразований. Можно выделить три основных вида СМИ
: 

1. Государственные средства массовой информации; 

2. Общественные средства массовой информации; 

3. Частные средства массовой информации. 

Государственные СМИ должны быть некоммерческими, финансироваться исключительно из государственного бюджета. Производство дорогостоящих фильмов и программ осуществляется только по государственному заказу, утвержденному Министерством культуры. Они реализуют информационную, идеологическую, образовательную, культурно-нравственную и образовательную составляющие стратегической политики России. Общественные СМИ должны быть некоммерческими, а также государственными, финансироваться частично из государственного бюджета, частично из средств общественных объединений, по взаимному согласию государства и Общественного совета при главе государства. 

Редакционная политика средств массовой информации должна охватывать весь спектр социально значимых интересов российских граждан, освещать и публично анализировать все проблемы их взаимоотношений. Политические партии не могут претендовать на информационное поле средств массовой информации. Частные СМИ должны быть свободными в экономическом и коммерческом плане, финансироваться из любых законных источников внутри страны, кроме государственного бюджета. В своей деятельности частные СМИ ограничены только законодательством РФ. Четко прослеживается двойственная роль СМИ в системе "государство-медиа".

С одной стороны, учитывая характер средств массовой информации, объективность в той или иной степени включается в механизм управления государственными структурами. В то же время они также направлены на удовлетворение информационных потребностей и интересов не только личности, но и всех социальных институтов гражданского общества. Характер рассматриваемых отношений в обозначенной системе в основном определяется особенностями конкретного субъекта Российской Федерации, но в то же время особенностями многонационального государства. Средства массовой информации являются чрезвычайно важной частью системы реализации государственной информационной политики, которая дает возможность регулировать процессы информационного воздействия в различных сферах жизни государства и общества. 

На современном этапе развития, общественное мнение становится все более активным и эффективным регулятором политических процессов. СМИ не только отражают текущее настроение, но и формируют это общественное мнение. Информационная сфера становится одним из важнейших объектов государственного управления. Основным инструментом государственного управления информационной сферой является государственная информационная политика. 

Коммуникационный потенциал государственной власти заключается не только в наличии эффективных информационных каналов, по которым правительство может разъяснять обществу свои решения, но и в установлении обратной связи с обществом, позволяющей слышать запросы различных социальных групп, анализировать и в дальнейшем корректировать информационную государственную политику. 

Отношения между средствами массовой информации и Правительством осуществляются пресс-службами, которые действуют в различных органах власти на всех уровнях. Такие отношения достаточно многогранны и могут характеризоваться многими формами проявления. В большинстве случаев основной формой отношений является конструктивный диалог. Сегодня сотрудничество между органами государственной власти и СМИ основано на понимании того, что правительство не может проводить эффективную политику без оперативного освещения своей деятельности, и СМИ должны иметь беспрепятственный доступ к информации, которая имеет конкретное СМИ оперативно освещать работу государственных органов, в данном случае посредником между государством и обществом. Сегодня, когда будущее правительства во многом определяется обществом, определяющим фактором стали СМИ. Лояльные СМИ стали фактором стабильности государства, дав ему право рассчитывать на политическое долголетие. 

СМИ ожидают от государства свободы слова и финансовой поддержки, что является одним из важнейших стимулов для их деятельности. Взаимодействие органов власти и средств массовой информации в форме диалога осуществляется на основе Конституции Российской Федерации, Закона Российской Федерации "О средствах массовой информации"15, Федерального закона "О порядке освещения деятельности органов государственной власти в государственных средствах массовой информации", Постановления Правительства Российской Федерации  «о стратегии развития информационного общества» и др. 

В частности, гарантируется свобода средств массовой информации, обеспечивается публичность и открытость органов государственной власти к средствам массовой информации, например, пресс-службы федеральных органов государственной власти проводят видео-и аудиозаписи всех официальных мероприятий с участием Президента Российской Федерации, заседаний Совета Федерации и Государственной Думы, Правительства Российской Федерации. 

Реализована стратегия в медиасекторе, которая предусматривает решение проблемы предотвращения угроз, которые могут возникнуть в информационном обществе, в условиях непередачи запрещена, что противоречит приоритетам развития информационной сферы России. Тот же список включает в себя задачи обеспечения доступа граждан и организаций к услугам на основе информационных технологий по вопросу обеспечения права на информацию, расширения и дальнейшей модернизации форм доставки информации, позиционирования России в мировом информационном пространстве, поощрения интереса к чтению, а также культурным традициям, потребности в нравственных ценностях
. 

Сегодня идет активный процесс развития всех сфер общества, который дополняется рядом социально-экономических и политических изменений. Такое развитие событий является не только позитивным, но и явно негативным. Не будут исключением и отношения между СМИ и государственными органами. Суть конфликтной формы их отношений заключается в наличии разногласий между властью и СМИ по поводу принимаемых решений, а также попыток убедить общество в собственной правоте. Средства массовой информации могут представлять интерес для государства или выражать мнение политических кругов, стремящихся к власти. В то же время, противостояние не может выглядеть как борьба между оппозицией и властью, а конфликт между государственной властью и СМИ, которые стремятся отразить реальную ситуацию. 

Особое значение имеет экономическая зависимость СМИ от учредителей, которые имеют значительное влияние на их политическую ориентацию, ограниченный доступ к информации, недостаточно развитая правовая основа деятельности СМИ; отсутствие реакции органов власти на критику и многое другое. 

В совокупности это приводит к тому, что значительная доля средств массовой информации принимает в своем составе "закрытое" гражданское общество, природу, трансформируясь в эксклюзивный, корпоративный, монологический инструмент, используемый в условиях растущего конфликта с потребностями и интересами как власти, так и институтов гражданского общества, обе стороны могут предъявлять свои претензии к средствам массовой информации по поводу отсутствия объективности в представлении информации, нарушения этических норм, вовлеченности, профессиональной безответственности
.

Существует несколько основных вариантов развития конфликта между СМИ и властью:

· Власть – власть;

· СМИ – СМИ; 

· Власть – СМИ . 

Власть – Власть развивается в виде конфликта между различными уровнями власти. В данном случае в конфликт втянуты государственные СМИ. 

СМИ– СМИ – это конфликт между СМИ, которые представляют различные уровни власти. 

Власть – СМИ – это давление государства на СМИ с целью соблюдения законности, а также выражения собственных интересов, и, наоборот, давление СМИ на власть для максимально доступной объективности информации или же исполнение политического заказа по снижению рейтингов той или иной структуры власти. 

Все сказанное говорит о том, что взаимоотношения СМИ и власти довольно многоплановы и могут иметь множество форм. Сегодня важно развивать и в дальнейшем поддерживать позитивное взаимодействие органов государственной и муниципальной власти и СМИ, по той причине, что последние являются посредником между государством и обществом. 

Посредническая роль СМИ состоит в том, что они представляют интересы общества перед властью, помогают обществу их защищать и формулировать, сами являются крайне важным институтом гражданского общества, не уклоняясь при этом от роли передаточного механизма импульсов, идущих от общества к государству и обратно. Для власти в рамках этих отношений приоритетным интересом выступает поддержка общества, благополучие государства и собственное благополучие, а для СМИ стремление максимально полезно для аудитории осуществлять деятельность, выступая посредником и контролером между обществом и государством. 

1.3
Сущность и функции СМИ

СМИ – это система органов, занимающихся сбором, обработкой и хранением информации, а также передачей информации необходимой аудитории.
Роль средств массовой информации в политике неоспорима. Ведь она, как никакая другая система общественной деятельности, нуждается в источнике информирования, позволяющим вести диалог между властью и населением.

Выделим основные функции СМИ в политике.

1. Информационная. Это самая главная функция в любом виде деятельности. Средства массовой информации призваны освещать все политические события, изменения в законах. Но информация включает в себя не только освещение происходящего, но и их оценку, и комментирование. Политической считается информация, имеющая общественную значимость.

2. Контрольная. СМИ базируются на авторитете общества, преследуя, прежде всего, его интересы. Телевидение, печать и другие виды СМИ не устают освещать деятельность или бездеятельность органов власти. Нередки случаи, когда именно благодаря журналистам, начинались расследования против неправомерных действий представителей политической структуры.

3. Формирование общественного мнения.

4. Образовательная. СМИ призваны обучать население политической грамотности.

5. Социальная. Неразрывно связана с образовательной функцией СМИ, она влияет на усвоение норм и ценностей и адаптацию к социальной действительности.

6. Функция артикуляции. Эта функция дает возможность публично выражать свое мнение и находить единомышленников на основе общих политических взглядов.

7. Функция побуждения. Функция призвана побуждать аудиторию к определенным политическим действиям. Примером можно назвать призвание к голосованию.

8. «Продажная». «Продажа» аудитории идеи и программ политических партий.

На сегодняшний день телевидение — самое влиятельное средство воздействия на аудиторию. Неудивительно, что выборы все чаще стали называть телевыборами. Телевидение имеет самые широкие технические возможности влияния. Телевизионный образ позволяет кандидату создать свой образ, обратиться напрямую к своим избирателям, оппонировать своих конкурентов.

В современных условиях свобода является основным условием функционирования СМИ в правовом государстве. Без свободы не представляется возможным налаживание диалога между индивидами, властью и обществом. 
Политический плюрализм поощряет способность общества к саморазвитию, предоставляя индивидам возможность формировать мнение, обсуждать, выбирать альтернативы поведения. По-новому могут рассматриваться и отношения СМИ с государством. Законом РФ «О средствах массовой информации» закрепляется право журналиста искать, получать, запрашивать, распространять информацию, излагать собственные суждения и оценки в сообщениях, материалах, которые являются предназначенными для распространения за его подписью, отказываться от подготовок материалов за своей подписью материала или сообщения, который противоречит убеждением последнего
.

Базовым нормативно-правовым актом, который закрепляет особенности взаимодействия СМИ и органов муниципальной власти, является Конституция РФ. Согласно с положениями ст. 29 Конституции РФ, гарантируется свобода массовой информации и запрещается цензура. 
Исключения из общего правил могут делаться в законодательных актах РФ и республик, которые входят в состав Федерации, а также быть конкретизированными в законодательстве о СМИ, которое должно в том числе соответствовать Закону РФ «О средствах массовой информации».
Конституционные гарантии свободы массовой информации закреплены в том числе и в нормах, которые устанавливают ответственность должностных лиц за сокрытие фактов и обстоятельств, создающих угрозу для жизни людей; в нормах, которые закрепляют право на достоверную информацию о состоянии окружающей среды, свободу творчества и др. 
Общие положения, которые затрагивают СМИ, реализуются на практике только в том случае, если они детально прописаны в специальных нормативно-правовых актах, которые определяют систему правовых отношений государства и СМИ, общества и СМИ. Еще одним важным нормативно-правовым актом, который регулирует отношения СМИ и муниципальной власти, является Федеральный закон «О порядке освещения деятельности органов государственной власти в государственных средствах массовой информации». 
Он регулирует отношения, которые возникают в связи с распространением государственными СМИ материалов или же сообщений о деятельности органов государственной власти РФ и субъектов РФ.

Таким образом, роль СМИ очень высока – они помогают узнавать самую последнюю и актуальную информацию о событиях в стране и за рубежом, оценивает и комментирует информацию, доносит её до целевой аудитории. В наше время СМИ является, пожалуй, главным способом получения информации для большинства людей, и как следствие, основным инструментом управления общественным мнением.

2
Анализ взаимодействия государственной власти и СМИ (на примере Краснодарского края)
2.1
Проблемы и пути их решения
СМИ, включаясь во взаимодействие с властными структурами, преследуют цель удовлетворения информационных потребностей, как отдельной личности, так и общества в целом, публичного выражения общественных интересов; с другой стороны, деятельность СМИ направлена на получение дохода от реализации своей аудитории (рекламодателям или спонсорам, в том числе и органам власти). Таким образом, взаимодействие СМИ и власти носит достаточно противоречивый характер в силу различной направленности их деятельности и наличия у них особых интересов. Исторически человечество знакомо с тремя формами взаимоотношений СМИ и государства: государство владеет СМИ и полностью определяет их политику; государство не владеет СМИ, но влияет на их политику; СМИ отражает плюрализм социальных и экономических отношений.
На сегодняшний день, более 58 % населения Краснодарского края сегодня живет в условиях рыночной или переходной к рыночной медиамодели, почти 25 % − в различных вариантах советской модели, 15,5 % − в условиях конфронтации, 1,6 % − в условиях совершенной неразвитости системы региональных СМИ. 

Независимые СМИ − это важнейший институт гражданского общества, коммуникатор и выразитель интересов и потребностей людей, по сути, это оппозиция правящей власти, ее аудит. Основная коллизия при этом состоит в том, что будучи институтом гражданского общества, в силу сложившейся в обществе системе политических и экономических отношений, они реально эту роль не выполняют, а выступают нередко в роли представителя интересов власти или бизнеса, при том, что интересы власти и граждан, бизнеса и граждан не обязательно противостоят друг другу. Но и не всегда совпадают.

Таким образом, учредителями большинства региональных и до 80% муниципальных газет Краснодарского края являются органы муниципальной и региональной власти, что отражается на редакционной политике этих изданий и на их экономической независимости, поскольку, так или иначе, все они субсидируются из областного и местных бюджетов. Наблюдается тенденция национализации сферы СМИ, а также укрепления позиций крупного государственно - ориентированного бизнеса в ней. Таким образом, теряете автономность, пресса превращается в информационного лоббиста. Такая ситуация позволяет говорить о том, что российские СМИ Краснодарского края как институт гражданского общества все еще находятся на начальной стадии своего становления.

Почему СМИ оказываются в положении "карманного" инструмента политической власти или бизнес-структур? Ответ прост: потому что у СМИ нет экономической независимости. Экономическая кабала порождает политическую кабалу со всеми вытекающими отсюда последствиями. 

Отсутствие законодательства, регулирующего распределение бюджетных средств, выделяемых на финансирование СМИ, приводит к тому, что деньги получают в первую очередь "свои", лояльные власти СМИ, которые так или иначе «отрабатывают» их. СМИ как независимого института гражданского общества может быть таковым только в случае, если общество имеет и другие институты гражданского общества, СМИ можно положиться в случае необходимости; если, наконец, есть многочисленные группы граждан, экономически независимые от государства, которые знают свои права и умеют их защищать, объединяясь со своим видом и не связывают все свои надежды с государством. Небольшая доля средств массовой информации в Краснодарском крае, которые являются хозрасчетными и в то же время выполняют главную цель своей деятельности-честно, беспристрастно, объективно информировать и защищать права и свободы граждан, испытывает "удушающее" воздействие как со стороны политических сил, так и со стороны бизнес – структур
. 

Вместе с тем, следует отметить, что полномасштабные уголовные дела по статье 144 Уголовного кодекса Российской Федерации до сих пор не зарегистрированы, хотя ответственность за препятствование законной профессиональной деятельности журналистов в 2016 году формально ужесточена . Проблема неполноценности нормы уголовного права: в сравнении с Законом "О средствах массовой информации" в Уголовном кодексе Российской Федерации, единственная из всех форм препятствования профессиональной деятельности журналиста прямо указано (принуждение к распространению информации или отказ от распространения информации); одеяло диспозиции этой нормы затрудняет буквально толковать эту норму, в результате чего возникают трудности в понимании его содержания, не понятно, какие действия человек должен предпринять, чтобы квалифицировать их в соответствии с настоящей статьей; нарушителями этого правила чаще всего являются руководители силовых структур, политики, которые вмешиваются в деятельность журналистов и редакторов, отдавая устные приказы и используя так называемое телефонное право, что повышает уровень латентности этих преступлений. 

В связи с этим в правоприменительной практике соответствующие случаи практически не встречаются.

Довольно часто региональные информационные пространства заполняются информационными потоками из центра. Это ведет к парадоксальному сочетанию в массовом сознании местных жителей, с одной стороны, проявления политической апатии, безразличие к политическим процессам, которые происходят в их городе, районе и т. д., а с другой стороны, мотивы сравнения с Москвой – прежде всего в плане уровня жизни. Все еще тяжелое социально-экономическое положение населения большинства российских регионов вкупе с болезненным восприятием очевидных преимуществ, существующих "за кольцевой дорогой", может вызвать осложнения в процессе идеологической и политической самоидентификации основной массы российских граждан. Выход из сложившейся ситуации видится в следующем: внесение изменений и дополнений в закон " О средствах массовой информации» :

· принципиальное значение имеет четкое разделение средств массовой информации на государственные, муниципальные и частные. Поэтому следует установить, что государственные СМИ могут создаваться только государственными органами, муниципальные − только органами местного самоуправления, частные − только гражданами или юридическими лицами без участия государства. Естественно, имущественная база этих СМИ должна быть некогда личной; 

· восстановление медиаэкономики возможно благодаря введению новой главы "Экономическая поддержка СМИ", которая включает правила финансового послабления по отношению к СМИ. Для того, чтобы уравнять возможности разных категорий СМИ, предлагается снизить максимальную долю рекламы для газет, журналов и телерадиокомпаний. В то же время внедряется Институт независимого аудита СМИ, что позволяет сделать механизм "рекламного пирога" прозрачным и обоснованным.

Сегодня, когда проблемы эффективности государственной власти, совершенствования государственно-правовых институтов, гармоничных взаимоотношений гражданского общества и государства, права и нравственности, права и справедливости приобретают особое значение, средства массовой информации должны выступать мощным катализатором процессов демократического гуманистического развития России
.

Любой регион, в том числе и Краснодарский край, в какой-то мере является открытой системой, связанной с вертикальными и горизонтальными отношениями с другими регионами. Анализируя характер такого рода отношений, можно говорить о том или ином типе властных отношений, которые сложились на той или иной территории и в том или ином обществе. Видение системы отношений между центром и регионами может быть представлено в виде определенной модели. 

Для первой модели связь между областями и центром является однонаправленной и вертикальной. В центре сосредоточены абсолютно все виды капитала, что в конечном итоге обеспечивает контроль центра за регионом. 

Для второй модели, есть и обратная связь в отношениях между регионом и центром, регионами, непременно признал право влиять на процесс принятия решений в целом. Третья модель имеет черты плюрализма, равно как и равноправные отношения не только с центром, но и друг с другом.
Характер взаимоотношений между двумя рассматриваемыми элементами определяется объемом полномочий, которыми обладает региональная система, её самостоятельное или же зависимое от центра положение.
2.2
Перспективы развития СМИ в крае
На современном этапе развития российского законодательства деятельность СМИ детально и четко регламентирована, где особое внимание уделяется большому количеству различных отраслей. Особое внимание уделяется экономической поддержке средств массовой информации. Эта необходимость была очевидна в последние годы, и со временем этот вопрос не стал менее актуальным. Не так давно, субъекты Федерации были лишены права самостоятельно принимать свои собственные законы в отношении СМИ . По мнению многих местных СМИ, отмена таких законов на региональном уровне в то время привела к прекращению бюджетного финансирования регионального телевидения, газет, радио, в целом крайне негативно сказалась на отрасли. 

Тем не менее, например, в Московской области вместо специального закона О СМИ вступили в силу законы "о финансовой поддержке официальных изданий" и "о грантах Московской области". Законодательство о грантах сразу же предоставило возможность регламентировать порядок предоставления грантов средствам массовой информации в виде средств, выделяемых на конкурсной основе непосредственно из областного бюджета на безвозмездной основе, для осуществления расходов, связанных с производством информационно - публицистических и иных материалов в аудиовизуальных и печатных СМИ. 

Из вышеизложенного следует, что теоретическое введение системы грантов делает процесс медиа финансирования более прозрачной и объективной. Это говорит о том, что на сегодняшний день одним из перспективных направлений совершенствования отношений между СМИ и муниципальными органами власти является продолжение деятельности в указанном направлении. СМИ не так сильно зависят от основателя, они гораздо свободнее выбирают темы. Однако современная система финансирования и в дальнейшем имеет много характерных недостатков
. 

В определенной степени местные журналисты продолжают испытывать противоречивые чувства по поводу регионального законодательства. Многие считают, что сфера СМИ сегодня еще более несовместима с современными реалиями общества, развитием журналистики в целом

В Российской Федерации важнейшим этапом процесса создания СМИ является регистрация, для которой учредитель обязан подать заявление в уполномоченный федеральный орган или территориальный орган. Последние имеют право отказать заявителю по ряду причин, официально закреплено на законодательном уровне. Очевидно, что в России сегодня процедура разрешительная, будучи для института власти неким инструментом воздействия на СМИ, что, конечно, недопустимо. То есть, надо сказать, что в России процедуру лицензирования для регистрации необходимо будет заменить уведомительной. Регистрация Необходима только для учета средств массовой информации, опубликованных в стране, и для обозначения лица или лиц, ответственных за деятельность редакции, кроме того, она не выполняет никаких контрольных функций. Из этого следует, что необходимость в системе авторизации отпадает. Регистрирующий орган не должен иметь права отказать в регистрации, если предоставлена абсолютно вся информация, предусмотренная законом.

Следуя Общемировым тенденциям, средства массовой информации меняются, трансформируются и совершенствуются. На это влияют социальные, экономические, политические изменения, научные открытия и многие другие факторы. Так, вступая в новую эру развития, люди переходили от печатных СМИ к радио, телевидению, а затем и интернет-источникам. С этим начался процесс глобализации. Она позволяла свободно путешествовать по миру, доставляя информацию даже в самые отдаленные уголки планеты. 

Глядя на сегодняшний стремительно меняющийся мир, трудно предположить, как изменится судьба СМИ в будущем. Но одно можно сказать наверняка-это так. Ведь информация-это основной продукт постиндустриального общества, к развитию которого стремятся многие современные государства. К сожалению, информация уже становится темой не только полезной, но и вредной. Совсем недавно появился термин "информационная война" - жестокая, напряженная, порождающая серьезные конфликты и противоречия. Часто средства массовой информации коррумпированы и предоставляют ложные материалы. Конечно, все это плод мира, в котором мы живем. И мы можем предположить, что будущее СМИ-это, как мы видим будущее мира в целом. Поэтому нельзя забывать, что роль личности и государства является одной из важнейших в будущем средств массовой информации. Недаром их называют четвертой ветвью власти, и я думаю, что со временем она станет ближе к ней
.
Современные возможности позволяют СМИ активно действовать и развиваться во всех направлениях. И хотя многие люди переходят на электронные источники информации, печатные СМИ гордо занимают свое почётное место в медиа-пространстве. И это доказывает, что желание расслабиться с хорошим журналом в руках по-прежнему есть у людей, а значит вряд ли исчезнет. А наличие интернет - сайта у каждого СМИ - вовсе не минус современности, а очень удобная возможность всегда оставаться в курсе событий. Так, будущее СМИ, хоть и затуманено событиями современности, остается перспективным и обещает быть интересным. А наша задача, задача молодого поколения, создать основу для благоприятного и мирного развития СМИ.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В заключении изложим основные выводы, сделанные по результатам исследования.
Роль и значение средств массовой информации в информационном обществе значительно возрастает. По этой причине, характер взаимодействия СМИ, а также органов власти играет все более важную роль в долгосрочной трансформации правительства. Средства массовой информации являются чрезвычайно важной частью системы реализации государственной информационной политики, которая дает возможность регулировать процессы информационного воздействия в различных сферах жизни государства и общества. На современном этапе развития, общественное мнение становится все более активным и эффективным регулятором политических процессов. 

СМИ не только отражают текущее настроение, но и формируют это общественное мнение. Отношения между средствами массовой информации и Правительством осуществляются пресс-службами, которые действуют в различных органах власти на всех уровнях. Такие отношения достаточно многогранны и могут характеризоваться многими формами проявления. В большинстве случаев основной формой отношений является конструктивный диалог. Сегодня сотрудничество между государственными органами и средствами массовой информации основывается на понимании того, что правительство не может проводить эффективную политику без оперативного освещения своей деятельности, а средства массовой информации должны иметь беспрепятственный доступ к информации, имеющей особое значение. СМИ оперативно освещать работу государственных органов, в данном случае-посредник между государством и обществом.

Сегодня, когда будущее правительства во многом определяется обществом, определяющим фактором стали СМИ. Лояльные СМИ стали фактором стабильности государства, дав ему право рассчитывать на политическое долголетие. СМИ ожидают от государства свободы слова и финансовой поддержки, что является одним из важнейших стимулов для их деятельности.

Любой регион, в том числе и Краснодарский край, в какой-то мере является открытой системой, связанной с вертикальными и горизонтальными отношениями с другими регионами. 

В определенной степени местные журналисты продолжают испытывать противоречивые чувства по поводу регионального законодательства. Многие считают, что сфера СМИ сегодня еще более несовместима с современными реалиями общества, развитием журналистики в целом.

 К числу основных недостатков по-прежнему относятся дискриминация отдельных средств массовой информации, несправедливая помощь, нарушение прав журналистов, отсутствие четких механизмов осуществления законодательства. 

 Россия должна заменить процедуру лицензирования регистрации уведомительной. Регистрация Необходима только для учета средств массовой информации, опубликованных в стране, и для обозначения лица или лиц, ответственных за деятельность редакции, кроме того, она не выполняет никаких контрольных функций. Из этого следует, что необходимость в системе авторизации отпадает.
Регистрирующий орган не должен обладать правом отказывать в регистрации, когда предоставлены абсолютно все предусмотренные законодательством сведения. Из сказанного следует, что необходимо изменить ряд следующих вопросов в сфере регистрации СМИ в нашей стране: 

· важно изменить разрешительный порядок регистрации непосредственно на уведомительный;

· для аудиовизуальных СМИ регистрацию необходим вовсе отменить, так как она дублируется процедурой лицензирования; 

· должна быть сформирована система саморегулирования масс-медиа, которой также перейдут функции регистрации печатных изданий; 

· взимание государственной пошлины при регистрации допустимо только в целях покрытия административных издержек, а также не должно дифференцироваться в зависимости от тематики и содержания СМИ; 
· в процессе регистрации СМИ к редакции не должны предъявляться какие-либо требования по отношению к содержанию, а тем более, необходимо убрать возможность отказа в регистрации или же не соответствии такого рода требованиям;
· в законодательных нормах о государственной регистрации СМИ необходимо избегать оценочных критериев и категорий, так как они создают непосредственную возможность для административного произвола, ставя при этом под угрозу реализацию информационных прав и свобод граждан.
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