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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность темы исследования. 
Масштабные изменения, происходящие в последние десятилетия во всех сферах общественной жизни: политике, экономике, культуре, коммуникации, связанные с формированием единого информационного пространства, развитием технических средств, обеспечивающих постоянный доступ к информационно-коммуникативным каналам, в значительной мере актуализировали проблему государственная политика в сфере средств массовой информации. На сегодняшний день, когда качество жизни общества определяется степенью его информированности и демократического сознания, вопрос о влиянии государства на масс-медиа приобретает особое значение.

Общепризнанно, что от государственной политики в сфере средств массовой информации во многом зависят темпы развития гражданского общества и политической системы в целом. На сегодняшний день у российской государственной власти как на центральном, так и региональном уровне отсутствует целостная информационная политика. Это влияет не только на взаимоотношения со СМИ, но и на ход демократических преобразований, приводит к снижению уровня политической культуры общества. Данные обстоятельства требуют исследования информационного курса государства, что позволит выработать определённую политику, способствующую формированию гражданского самосознания и оптимизации взаимосвязи власти со средствами массовой информации.

Для условий современной России эта тема актуальна также потому, что глобальное распространение масс-медиа расширяет возможность политического участия населения во власти и способствует включению России в мировое сообщество новых политических коммуникаций. Технико-технологические реалии современного общества превращают средства массовой информации из инструмента, контролируемого властью, в самостоятельную политическую силу, что требует пересмотра их места и роли в политическом процессе.

Изучение особенностей, проблем и перспектив взаимодействия органов власти со СМИ представляет на сегодняшний день большой интерес. Все это обуславливает актуальность темы данной курсовой работы. При ее написании использовались научные труды таких ученых и исследователей, как Бакшин В.В., Кравченко Н.П., Марков Е.А., Тавокин Е.П., Тарусин М.А. и некоторых других.
О роли СМИ высказываются ведущие социологи, экономисты и политологи западного мира, среди которых - Р. Арон, 3. Бжезинский, У. Ростоу, Э. Тоффлер. Учебники социологии, как правило, уделяют проблемам СМИ самостоятельные разделы.  К числу наиболее известных специалистов по проблемам СМИ, пропаганды и общественного мнения следует отнести Б. Берельсона, JI. Богарта, Г. Лассуэлла, Н. Лумана, Б. Хеннеси. Отечественные социологи проблемами массовой информации длительное время не занимались, так как они рассматривались как инструмент пропаганды в идеологическом противоборстве. Как правило, такой подход приводил к упрощенным представлениям и был слишком идеализированным. Сегодня появилось много интересных работ, в том числе и известных отечественных социологов, которые с разных позиций подвергли СМИ содержательному анализу.

Среди видных представителей отечественной социологии можно назвать таких ученых, как Э.М. Андреев, H.H. Богомолов, Ю.П. Буданцев, Б.А. Грушин, Т.М. Дридзе, И. Дзялошинский, А. Иголкин, B.C. Коробейников, Г.С. Мельник, Ж.Т. Тощенко, A.A. Чичановский, А.Б. Мадияров, М.А. Нугаев, P.M. Нугаев, Л.Г. Толчинский, Э.В. Черняк. В их работах уделено много внимания функционированию региональных СМИ.

Обзор литературы позволяет заключить, что СМИ изучаются отечественными и зарубежными исследователями в основном в связи с проблемами формирования информационного общества, повышения роля общественного мнения, значения общественной идеологии и т.д. Но развитие исследований современных СМИ сегодня подошло к такому рубежу, когда становится возможным и необходимым интегративный анализ на стыке социологии и политологии, влияния СМИ на развитие и укрепление правового государства, имея в виду и региональный аспект этой проблемы.

Предметом исследования являются особенности, проблемы и перспективы взаимодействия власти и СМИ в Краснодарском крае. Методологическая основа исследования. В процессе исследования были использованы следующие методы: аналитический, системный и статистический. 
Объектом исследования выступают общественные отношения, возникающие в процессе воздействия государственной политики на средства массовой информации.
Целью курсовой работы является изучение особенностей влияния государственной политики на региональные СМИ. Исходя из поставленной цели, можно выделить следующие задачи:
1) рассмотреть сущность деятельности информационных систем в Краснодарском крае
2) изучить ключевые направления взаимодействия Департамента информационной политики и региональной власти

3) изучить основные проблемы взаимодействия властных структур и СМИ и пути решения данных проблем
Теоретико-методологическая основу исследования составили работы отечественных и зарубежных политологов, социологов, философов, посвященные политическому участию, роли СМИ в политическом процессе. В качестве теоретической базы использовались концепции политической коммуникации, теория самоорганизации систем, работы современных специалистов в вопросах изучения феномена власти.

Эмпирическая основа исследования. В процессе написания работы нами был проведен анализ нормативно-правовых актов России, в частности, Конституции РФ, Закона РФ «О средствах массовой информации», Закон Краснодарского края от 16 июля 2010 года n 2000-кзоб «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов краснодарского края, органов местного самоуправления в краснодарском крае», научной литературы, методических разработок, пособий, а также материалов периодических изданий и многое другое. 

Теоретическая значимость исследования обусловлена определением современных тенденции влияния государственной и региональной политики на деятельность СМИ. Практическая значимость исследования обусловлена тем, что полученные результаты работы могут быть применены в процессе преподавания дисциплины «Государственное и муниципальное управление», в работе органов государственной и муниципальной власти со СМИ, и некоторых других. 

Структура исследования обусловлена его задачами и целью. Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников. В первой главе рассматриваются теоретические основы взаимодействия органов власти и СМИ. Во второй главе происходит рассмотрение взаимодействия власти и СМИ в РФ. В заключении делаются основные выводы по итогам работы.
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      1.2 Основные направления государственной региональной политики в сфере СМИ
На современном этапе развития общественное мнение становится более активным и действенным регулятором политического процесса. СМИ не просто отражают сложившиеся настроение, но еще и формируют это общественное мнение. Информационная сфера становится одним из самых важных объектов государственного управления
. Базовый инструмент государственного управления информационной сферой – это государственная информационная политика. Интерес к изучению различных аспектов взаимодействия региональных представительных органов государственной власти со средствами массовой информации со стороны научного сообщества продолжает расти. Постепенно накапливается, систематизируется и анализируется соответствующая отечественная практика, формируются новые исследовательские подходы, учитывающие специфику российской общественно-политической действительности.

Процесс взаимодействия становится все более значимой формой политической коммуникации, неразрывно связанной с понятием «информационная политика». На сегодняшний день существует несколько определений этого термина. В более широком смысле под информационной политикой понимается деятельность органов государственной власти и управления по разработке комплекса мер по выявлению и удовлетворению информационных потребностей в обществе в рамках единого информационного и культурно-коммуникационного пространства посредством разработки, внедрения и эффективного использования современных информационных продуктов и технологий. В более узком определении «информационная политика — это ряд целенаправленных действий, связанных с внедрением определенных информационных положений в сознание различных социальных групп и позволяющих сформировать и защитить положительный образ конкретного органа власти в целом, а также его руководства и, в первую очередь, высшего руководящего лица» 
Вопросы взаимодействия региональной власти и средств массовой информации чрезвычайно многоаспектны. Являясь одними из центральных участников политического процесса, региональная власть и масс-медиа способствуют его стабильности, а также информационной устойчивости политической системы.  Средства массовой информации как составляющая массовой коммуникации общества, несут в себе различные социально-политические роли. Это могут быть роли организатора, объединителя, консолидатора общества, его просветителя. Но они могут играть и дезинтегрирующую, разъединительную роль.
 
Коммуникационный потенциал государственной власти состоит не просто в наличии эффективных информационных каналов, при помощи которых власть может объяснять обществу собственные решения, но еще и устанавливать обратную связь с обществом, что позволяет слышать запросы различных социальных групп, анализировать и в дальнейшем корректировать информационную государственную политику. Взаимоотношения СМИ и власти осуществляют за счет пресс-служб, которые действуют в различных органах власти на всех уровнях. Подобные отношения довольно многоплановы и им может быть характерно множество форм проявления.
Процедурно-организационные формы взаимодействия региональной власти со СМИ Краснодарского края и общественностью проходит путем работы со структурными подразделениями Администрации края, которые в свою очередь работают на основании исполнения служебных записок, которые являются регламентирующими и отчетными внутренними документами. Вся работа департамента информационной политики осуществляется через документооборот. Служебные записки составляются заявителем, утверждаются ответственными лицами и исполняются ответственным компетентным лицом. Поручение является разновидностью служебной записки и составляется соответствующим руководителем (начальником)
.
Проанализировав все этапы процедурно-организационного взаимодействия органов власти со СМИ на уровне целевой коммуникации можно сделать вывод, что практически все процессы этого взаимодействия, в обычном его варианте, осуществляются только внутри органов власти и никаким образом не зависят от внешних факторов. Это означает, что скорость и качество обработки обращения зависит от внутренних процессов Администрации города, таких как: время доставки документов, время их обработки на каждом уровне, и время выполнения поручения по обращению.
Взаимоотношения СМИ и власти довольно многоплановы и могут иметь множество форм. Сегодня важно развивать и в дальнейшем поддерживать позитивное взаимодействие органов государственной и муниципальной власти и СМИ, по той причине, что последние являются посредником между государством и обществом
. Посредническая роль СМИ состоит в том, что они представляют интересы общества перед властью, помогают обществу их защищать и формулировать, сами являются крайне важным институтом гражданского общества, не уклоняясь при этом от роли передаточного механизма импульсов, идущих от общества к государству и обратно
. Для власти в рамках этих отношений приоритетным интересом выступает поддержка общества, благополучие государства и собственное благополучие, а для СМИ стремление максимально полезно для аудитории осуществлять деятельность, выступая посредником и контролером между обществом и государством.
Взаимодействия со СМИ - регулярный информационный обмен, пресс- мероприятия, оплаченные информационные материалы. К наиболее распространенным формам делового общения пресс-службы с представителями СМИ относятся: пресс-конференция – встреча журналистов с представителями разных структур, имеющая целью предоставить СМИ комментирующую, проблемную и фактографическую информацию. Продолжительность пресс-конференции – от 30 – 40 минут до 1 часа 15 минут
. Форма делового общения – ответы представителей структуры на вопросы журналистов. Количество журналистов не ограничивается. Брифинг – краткая встреча журналистов с представителями структуры, во время которой они получают либо комментирующую информацию, либо соответствующие заявления по конкретным, строго оговоренным фактам и событиям. Как правило, брифинг – это немедленная реакция на какое-либо событие или происшествие, или способ оповещения журналистов о событии предстоящем. Это наиболее мобильная форма делового общения, которая чаще всего проводится стоя. Продолжительность брифинга – не более 30 минут. Форма делового общения – выступления представителей пригласившей журналистов структуры. Сообщения на брифинге для представителей СМИ носят односторонний, оповещательный характер. Вопросы со стороны журналистов, как правило, в ситуации брифинга не предусмотрены. Брифинг проводится как официальное мероприятие. Тема общения с журналистами строго определена заранее и не допускает отклонений. Количество выступающих не более 1-2. количество журналистов, как и во время пресс-конференции, не ограничивается, но могут действовать дополнительные статусные ограничения
.  Презентация –встреча с журналистами представителей определенной структуры, имеющая цель конкретное знакомство СМИ с материализованной информацией в виде нового продукта, услуги, достижения, открытия, закона, премии, а также начало работы вновь созданной структуры или вновь организованного мероприятия или акции. Главная форма общения – выдача информации приглашенным журналистам в виде рассказа, наглядной демонстрации, а также ответов на вопросы представителей СМИ. В структуре самой презентации могут быть предусмотрены такие формы делового общения, как пресс-конференция или брифинг. Продолжительность презентации не менее 1 часа 15 минут и не более двух с половиной часов. Количество участников презентующей стороны определяется характером и масштабом самой презентации. Количество журналистов регламентируется строгим учетом приглашений, целенаправленной их рассылкой для тех СМИ, в круг чьих интересов входит процентируемый субъект. Кроме того, в презентации могут участвовать не только журналисты, но и представители потенциальных потребителей, покупателей, инвесторов, партнеров, представители государственных структур и т.д. Пресс-тур – специально организованный выезд заранее отобранной группы журналистов для знакомства и получения информации об объекте или группе объектов, о событии или группе событий. Пресс-тур может носить локальный, региональный, страноведческий или международный характер. Каждый их этих видов может быть ситуативным или тематическим. Главная форма – обмен информацией в виде вопросов и ответов, раздачи иллюстрирующих текстовых или наглядных материалов в каждой точке маршрута. Количество журналистов в рамках пресс-тура строго ограничено. Оно определяется возможностями и персональными пожеланиями организующей 

Любой регион, в том числе и Краснодарский край, в какой-то мере является открытой системой, связанной с вертикальными и горизонтальными отношениями с другими регионами. Анализируя характер такого рода отношений, можно говорить о том или ином типе властных отношений, которые сложились на той или иной территории и в том или ином обществе. Видение системы отношений между центром и регионами может быть представлено в виде определенной модели. 

Для первой модели связь между областями и центром является однонаправленной и вертикальной. В центре сосредоточены абсолютно все виды капитала, что в конечном итоге обеспечивает контроль центра за регионом. 

Для второй модели, есть и обратная связь в отношениях между регионом и центром, регионами, непременно признал право влиять на процесс принятия решений в целом. Третья модель имеет черты плюрализма, равно как и равноправные отношения не только с центром, но и друг с другом.

Характер взаимоотношений между двумя рассматриваемыми элементами определяется объемом полномочий, которыми обладает региональная система, её самостоятельное или же зависимое от центра положение.
 1.2
 Специфика воздействие региональных властей на СМИ 
Взаимодействию органов региональной власти и СМИ в форме диалога способствуют: Конституция РФ
; ФЗ РФ «О средствах массовой информации»
; ФЗ РФ «О порядке освещения деятельности органов государственной власти в государственных СМИ»
;. А также Закон Краснодарского края от 16 июля 2010 года n 2000-кзоб «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов краснодарского края, органов местного самоуправления в краснодарском крае»
.
Основным инструментом, используемым в диалоге власти и СМИ, являются пресс-службы, созданные в органах власти. Эти отношения многоплановы и могут иметь множество форм (как конфронтации, так и позитивного взаимодействия). В большинстве случаев основной формой взаимоотношений является конструктивный диалог. На современном этапе сотрудничество между органами власти и СМИ строится исходя из понимания того, что власть не может проводить эффективную политику без оперативного освещения своей деятельности, а СМИ необходим беспрепятственный доступ к информации, имеющей особую значимость. 
Субъектом информационной политики является государства в лице различных структур и органов государственной власти. Объектом выступает информационная сфера общества. В Доктрине информационной

безопасности Российской Федерации отмечается, что информационная сфера представляет собой совокупность информации, информационной инфраструктуры, субъектов, осуществляющих создание, сбор, хранение, распространение и использование информации, а также системы регулирования общественных отношений, возникающих при этом.

Исходя из этого определения, мы можем выделить два основных направления реализации информационной политики в данной сфере: контроль каналов массовой коммуникации и содержание транслируемых сообщений.

Основные каналы передачи информации - средства массовой коммуникации, то есть органы публичной передачи информации с помощью технических средств. Например, такими являются периодические печатные издания, сетевые издания, телеканалы, радиоканалы, телепрограммы, радиопрограммы, видеопрограммы, кинохроникальные программы, иные формы периодического распространения массовой информации под постоянными наименованиями (названием) [Федеральный закон № 2124-ФЗ, 2014: ст. 2], а также социальные медиа.

При этом стоит отметить, что средства массовой коммуникации одновременно служат объектом, на который направлено особое внимание органов государственной информационной политики как на один из важнейших механизмов ее реализации.

СМИ оперативно освещают работу органов государственной власти, являясь при этом посредником между обществом и государством. В настоящее время, когда будущее власти во многом определяется общественностью, деятельность СМИ становится решающей. Лояльные масс-медиа становятся для государства одним из факторов стабильности, предоставляя ей право рассчитывать на политическое долголетие. В свою очередь СМИ ждут от государства свободы слова и финансовой поддержки, что является одним из важнейших стимулов их деятельности. Средства массовой информации стали главным инструментом для распространения сообщений, воздействующих на общественное сознание. Хотя, конечно, старые инструменты продолжали использоваться, но и они были усилены участием массовой прессы. А. Моль пишет о СМИ: "Они фактически контролируют всю нашу культуру, пропуская ее через свои фильтры, выделяют отдельные элементы из общей массы культурных явлений и придают им особый вес, повышают ценность одной идеи, обесценивают другую, поляризуют таким образом все поле культуры. То, что не попало в каналы массовой коммуникации, в наше время почти не оказывает влияния на развитие общества". Таким образом, современный человек не может уклониться от воздействия СМИ (под культурой А. Моль понимает все стороны организации общественной жизни, которые не даны природой в первозданном виде).
СМИ как инструмент политических манипуляций, особенно это заметно в современном пространстве представляет наибольшую опасность для граждан демократического государственного устройства представляет использование СМИ для политического манипулирования - скрытого управления политическим сознанием и поведением людей с целью принудить их действовать (или бездействовать) вопреки собственным интересам. Манипулирование, как правило, основано на лжи и обмане. Причем это не "ложь во спасение", а корыстные действия. Без должной борьбы с манипулированием оно может стать главной функцией СМИ и свести на нет официально провозглашаемые государством демократические принципы.
Требуя большей гибкости в политике, манипулирование как способ социального управления имеет для его субъектов ряд преимуществ по сравнению с силовыми и экономическими методами господства. Оно осуществляется незаметно для управляемых, не влечет за собой прямых жертв и крови и не требует больших материальных затрат, которые необходимы для подкупа или успокоения многочисленных политических противников. Очевидно, что СМИ являются основным инструментом политического манипулирования, поскольку обладают богатыми и фактически неограниченными ресурсными возможностями воздействия на массовое сознание.

Важнейшим инструментом, используемым региональными властями в работе с СМИ, является телевидение. На сегодняшний день телевидение — самое влиятельное средство воздействия на аудиторию. Неудивительно, что выборы все чаще стали называть теле выборами. Телевидение имеет самые широкие технические возможности влияния. Телевизионный образ позволяет кандидату создать свой образ, обратиться напрямую к своим избирателям, оппонировать своих конкурентов.

В современных условиях свобода является основным условием функционирования СМИ в правовом государстве. Без свободы не представляется возможным налаживание диалога между индивидами, властью и обществом.
Как показывают исследования, за региональными СМИ в последние годы закрепилась имиджевая функция, которая заключается в формировании благоприятного отношения к власти, её деятельности и лидерам
. Часть масс-медиа, будучи зависимыми от бюджетных средств и помощи спонсоров, вынуждены заниматься пиаром местных руководителей, в результате чего в прессе практически отсутствуют какие-либо критические публикации о работе органов власти

Опыт истории, и особенно новейшей политической истории России, показывает, что СМИ сегодня обладают всеми техническими и идеологическими возможностями, чтобы служить различным политическим целям: как просвещать людей, развивать в них чувство собственного достоинства, стремление к свободе и социальной справедливости, способствовать и помогать компетентному участию в политике, обогащать личность, так и духовно порабощать, дезинформировать и запугивать, разжигать массовую ненависть, сеять недоверие и страх
. И от того, какую позицию в этом непростом вопросе займут СМИ, во многом будет зависеть будущее российского общества. СМИ, объединив свой богатейший ресурсный потенциал и создав единое информационное пространство, могут реально способствовать выработке единого информационного курса, направленного на консолидацию общества и формирование общенациональной идеи, а, может быть, даже и целой идеологии. А могут, наоборот, посредством "информационных войн", многочисленных "выбросов компромата", "сливов" и утечек информации, "заказных публикаций", "джинсы" и т.п. способствовать росту социальной напряженности, неверию людей в институты гражданского общества, отчуждению общества от государства, укоренению в массовом сознании стереотипа недоверия к структурам демократии, в том числе и к самим СМИ. И, конечно, не хотелось бы, чтобы власть над СМИ в результате столкновения различных интересов оказалась в руках узкой группы лиц, ставящей свои личные амбициозные устремления выше потребностей общества. Чтобы этого не произошло, необходимы глубокие изменения, прежде всего, в двух направлениях - в отношении политической элиты к распространению информации и в отношении российских потребителей к качеству предлагаемого им информационного продукта 

2
Региональные особенности  государтвенной политки в сфере  СМИ в Краснодарском крае
2.1 Особенности региональных СМИ
Современные социально-экономические, политические, географические, этноконфессиональные, культурные и другие особенности Краснодарского края оказывают сегодня (наряду с общими закономерностями развития российского общества в настоящее время) доминирующее влияние на развитие, характер, содержание и структуру средств массовой информации региона. Этому способствовало и способствует то обстоятельство, что с развитием федеративных отношений в стране возрастает самостоятельность и роль регионов в осуществлении экономической, политической, культурной деятельности в них. Это непосредственно затрагивает и сферу массовой информации.

Характерной особенностью современных средств массовой информации Кубани является разнообразие форм собственности, видов и типов изданий, организационно-правовых форм деятельности, способов взаимодействия с аудиторией, методов профессиональной работы.

В Краснодарском крае наиболее популярны федеральные издания, при этом основной тираж на Кубани составляют подписные издания.
В Краснодарском крае наметилась тенденция к созданию ежедневных газет. Скорее всего, это связано некоторой переполненностью газетного рынка региона. В регионе можно констатировать тенденцию: все рекламные издания и «желтая пресса» оказались в руках коммерческих структур.
Специфика региональных СМИ, прежде всего состоит в большей политической зависимости от местной власти, политической элиты, финансовых магнатов регионального уровня и от местных традиций, Говоря о Краснодарских СМИ, стоит отметить и то, что не последнюю роль в обозначении местной специфики прессы играет и менталитет местного населения. Так, например, очень важным является идеологическое влияние на массовое этническое сознание населения. В современных условиях главное предназначение средств массовой информации – стать центром общественного и гражданского согласия, способствовать формированию у граждан региона необходимого для современного цивилизованного общества уровня культуры вообще и культуры межнациональных отношений в частности.
2.2 Актуальные проблемы и пути их решения

Проблемы правового регулирования функционирования средств массовой информации в условиях развития информационного общества в Краснодарском крае сравнительно недавно стали подниматься в научной литературе. При этом ключевой проблемой в данной сфере является проблема регулирования деятельности СМИ в информационно-телекоммуникационных сетях, в том числе в сети Интернет.

На протяжении последних лет, начиная с конца 80-х гг., территория Кубани постепенно превратилась в локальный очаг межнациональных конфликтов. Для нашего края изначально характерен высокий уровень этнической неоднородности - здесь сосуществуют представители 120 национальностей. По данным социологических исследований, из пяти миллионов населения Краснодарского края до миллиона составляют мигранты последних лет и выходцы из северокавказских республик Российской Федерации.

В связи с данной ситуацией был проведен семинар "СМИ и этнический конфликт в Краснодарском крае (профилактика кризисов)", который является начальным этапом реализации проекта "Районные СМИ в урегулировании межнациональных конфликтов на территории Краснодарского края". Этот проект рассчитан, в первую очередь, на журналистов, работающих в двадцати районах Краснодарского края, специализирующихся на освещении правовой и межнациональной тематике и нуждающихся в повышении профессионального уровня при столкновении с данной темой.

Проект реализуется Краснодарской краевой общественной организацией "Гильдия журналистов и специалистов PR" при поддержке института «Открытое общество». Техническое и информационное оснащение семинара было обеспечено Краснодарским клубом гражданского образования (ККМОО "Южная волна"). На семинаре журналисты из различных районов Краснодарского края получили возможность на практике изучить особенности развития межнациональных отношений в регионе, повысили профессиональный уровень, необходимый для освещения и анализа ситуации, сложившейся на Кубани в области межнациональных отношений. 

Региональное и муниципальное телевидение в крае испытывает серьезные проблемы, связанные с улучшением качества информационного и тематического вещания и сокращением объема эфирного времени на отдельных каналах. Об этом свидетельствуют итоги социологических опросов, проведенных в крае в последние годы и анализ деятельности государственных электронных СМИ. Отсюда вывод: количество электронных СМИ в Краснодарском крае с каждым годом увеличивается, а качество продукции оставляет желать лучшего. 
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Рисунок 1- Топ 5 самых цитируемых СМИ Краснодарского края - 2018 год,

по версии медиа рейтинга
  В медиа рейтинг вошли СМИ Краснодарского края, специализированные СМИ при подсчете, не учитывались. Основой для построения рейтинга стал Индекс Цитируемости (ИЦ) «Медиа логии». Рейтинг построен на основе базы СМИ системы «Медиа логия», включающей более 49 тыс. наиболее влиятельных источников: ТВ, радио, газеты, журналы, информационные агентства, Интернет-СМИ. При подсчете рейтингов не учитывались новостные агрегаторы. При расчете рейтингов не учитывается взаимная перекрестная цитируемость, если она масштабна и носит регулярный характер. Специалистами "Медиалогии" разработан математический алгоритм, который выявляет устойчивые пары СМИ, а также автоматически определяет допустимый порог анормальности на основании анализа взаимного цитирования у других СМИ. Цитаты между СМИ, уровень взаимного цитирования у которых превысил порог анормальности, исключаются из общего результата данных СМИ. 
Процесс взаимного проникновения печати, телевидения и Интернета набирает силу. Оказалось, что те сильные стороны, которые есть у газеты, а именно профессионализм и способность к аналитике-востребованы и телевизионным рынком, и социальной сетью.

Сегодня перед региональной прессой множество проблем, и в их числе отсутствие четкой продуманной системы, подготовки журналистских кадров повышения квалификации и ротации кадров. И как результат - старение кадров и практически отсутствие притока молодых современных специалистов. Средний возраст работника краснодарских СМИ 45-50 лет. А главной проблемой, по-прежнему, остается качество публикации и, прежде всего, отсутствие аналитики во многих печатных и электронных СМИ.

Одной из важнейших проблем, мешающей развитию СМИ в крае является давление со стороны местных органов власти, политика которых в значительной степени носит инструментальный, дифференцированный и конъюнктурный характер, ориентируясь на достижение краткосрочных и изменчивых утилитарных целей. В отличие от федеральных СМИ, для которых набор тем и политических деятелей ограничен, региональные могут быть противоречивы. Позиция издания СМИ второго уровня может меняться с течением времени в зависимости от коммерческой составляющей. Такие средства массовой информации способны влиять на формирование федеральной повестки и играют решающую роль при создании региональной политической повестки.

Успешное развитие и конкурентоспособность таких средств массовой информации отчасти является следствием глобализации, усиливающей интерес людей к локальным проблемам». Характерной особенностью России является то, что к локальным проблемам обращаются чаще всего именно тематические издания либо межрегиональные СМИ. Это связано с тем, что на уровне региона зачастую рынок СМИ подконтролен исполнительной власти. 
На сегодняшний день, более 58 % населения Краснодарского края сегодня живет в условиях рыночной или переходной к рыночным медиа модели, почти 25 % − в различных вариантах советской модели, 15,5 % − в условиях конфронтации, 1,6 % − в условиях совершенной неразвитости системы региональных СМИ. 

Независимые СМИ — это важнейший институт гражданского общества, коммуникатор и выразитель интересов и потребностей людей, по сути, это оппозиция правящей власти, ее аудит. Основная коллизия при этом состоит в том, что будучи институтом гражданского общества, в силу сложившейся в обществе системе политических и экономических отношений, они реально эту роль не выполняют, а выступают нередко в роли представителя интересов власти или бизнеса, при том, что интересы власти и граждан, бизнеса и граждан не обязательно противостоят друг другу. Но и не всегда совпадают 
Учредителями большинства региональных и до 80% муниципальных газет Краснодарского края являются органы муниципальной и региональной власти, что отражается на редакционной политике этих изданий и на их экономической независимости, поскольку, так или иначе, все они субсидируются из областного и местных бюджетов. Наблюдается тенденция национализации сферы СМИ, а также укрепления позиций крупного государственно - ориентированного бизнеса в ней. Таким образом, теряете автономность, пресса превращается в информационного лоббиста. Такая ситуация позволяет говорить о том, что российские СМИ Краснодарского края как институт гражданского общества все еще находятся на начальной стадии своего становления.

 Именно поэтому стоит активно развивать интернет СМИ, поскольку они относительно независимы от местных органов власти.  Проблема абсолютно всех изданий - неумение работать со своей аудиторией в социальных сетях и создавать конвергентное СМИ. Почти все издания имеют свои аккаунты в социальных сетях. Некоторые демонстрируют успехи. Они выражаются в количестве подписчиков и лайков. Самая популярная сеть для региональных СМИ — «Одноклассники». Сайт «ВКонтакте» тоже востребован. В ряде случаях редакции активно работают в Instagram. Но посты могли бы быть более выигрышными за счет природы, обычных героев материалов, условных котиков, а не чиновников, которых опять слишком много в профилях. Помимо лайков необходимо стимулировать и комментирование. Это выводит пост в топ — прямая дорога к увеличению подписчиков. В этом и есть смысл работы социальной сети. Официозные, скучные, однообразные записи никому не интересны. Twitter и Facebook — самые бесполезные ресурсы для российских региональных СМИ. В основном аккаунты давно не обновляемые. Аудитория районных газет не сидит в Twitter, как Дональд Трамп. Нечего тратить на это силы маленькой редакции. И еще одна причина провала. Редакции публикуют в соцсетях тот же контент, что и на полосе. 

Сайты также есть у всех. Однако они преимущественно неудачны по дизайну, имеют плохую навигацию. Данная ветка развития региональных СМИ значительно проседает. Мало кто использует интерактивные опросы, подкасты, интернет-радио. 
В проводившихся исследованиях по этому вопросу высказан ряд возможных вариантов (достаточность современного законодательства для регулирования Интернет-СМИ; необходимость изменения Закона о СМИ в части урегулирования правового статуса Интернет СМИ; необходимость принятия специального нормативного правового акта, регулирующего деятельность СМИ в Интернете). С позиции сравнительной оценки результатов проведенных исследований можно говорить о выявлении нового подхода возможного регулирования Интернет-СМИ, отличающегося от предложенных.

Прежде всего представляется необходимым внесение изменений в базовое законодательство об информации и связи. В частности, закрепление базовых понятий (сеть «Интернет», «сайт» (в сети Интернет), домен, доменное имя, оператор услуг сети «Интернет», сетевой адрес (в сети Интернет). Таким образом, будет сформирован легальный понятийный аппарат, на основе которого можно развивать нормы о регулировании СМИ в Интернете.
В целом проблемы Краснодарских СМИ понятны. И так же ясно, что большинство из них вполне решаемы: относительно небольшие финансовые вложения в полиграфию, интернет-раскрутку, повышение квалификации сотрудников. Довольно часто региональные информационные пространства заполняются информационными потоками из центра
. Это ведет к парадоксальному сочетанию в массовом сознании местных жителей, с одной стороны, проявления политической апатии, безразличие к политическим процессам, которые происходят в их городе, районе и т. д., а с другой стороны, мотивы сравнения с Москвой – прежде всего в плане уровня жизни. Все еще тяжелое социально-экономическое положение населения большинства российских регионов вкупе с болезненным восприятием очевидных преимуществ, существующих "за кольцевой дорогой", может вызвать осложнения в процессе идеологической и политической самоидентификации основной массы российских граждан. Выход из сложившейся ситуации видится в следующем: внесение изменений и дополнений в закон " О средствах массовой информации»:
Принципиальное значение имеет четкое разделение средств массовой информации на государственные, муниципальные и частные. Поэтому следует установить, что государственные СМИ могут создаваться только государственными органами, муниципальные − только органами местного самоуправления, частные − только гражданами или юридическими лицами без участия государства
. Естественно, имущественная база этих СМИ должна быть некогда личной. 

Восстановление медиа экономики возможно благодаря введению новой главы "Экономическая поддержка СМИ", которая включает правила финансового послабления по отношению к СМИ. Для того, чтобы уравнять возможности разных категорий СМИ, предлагается снизить максимальную долю рекламы для газет, журналов и телерадиокомпаний. В то же время внедряется Институт независимого аудита СМИ, что позволяет сделать механизм "рекламного пирога" прозрачным и обоснованным.

По утверждению ряда специалистов в области СМИ, есть серьезные резервы в организации учебного процесса, производственной практики, использовании современных технических средств в краевых телерадиокомпаниях и учебной телевизионной студии университета
. Резервы есть, но что очень важно есть и конкретная программа дальнейшего развития и совершенствования кафедр отделения журналистики в ближайшее время. И самое главное - есть четкое понимание необходимых перемен в подготовке современных квалифицированных журналистов у руководителей вуза, края. Краснодарское телевидение очень много делает для консолидации общества поддержки простого человека. Оно ориентировано на реальные нужды, проблемы и удачи рядового человека. И это очень важно. Тем более, на этом непростом этапе развития нашего общества, когда СМИ должны быть общенародными.

По информации управления Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Южному федеральному округу согласно данным базы ЕИС (единой информационной системы) Роскомнадзора по состоянию на 22 января 2018 года на территории Краснодарского края Управлением зарегистрировано 747 СМИ, из которых:
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Рисунок 2- Список СМИ в краснодарском крае

На государственном уровне есть понимание важности и поддержки региональных СМИ. В связи с этим в 2018 году была увеличена до 500 миллионов рублей грантовая поддержка регионалов, ежегодно выделяемая по линии Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям
. 

Несмотря на общую тенденцию к снижению тиражей печатных СМИ, край наращивает объемы. Общий тираж государственных газет края – свыше 340 тысяч экземпляров.
Департаментом проведено 15 круглых столов и 8 пресс-конференций с участием представителей печатных и электронных СМИ Краснодарского края, в том числе пресс-секретарей глав муниципальных образований Краснодарского края, в которых приняли участие 467 человек
.
Также департаментом проведен краевой конкурс творчества среди молодежи в сфере средств массовой телекоммуникации, в котором приняли участие 60 электронных и печатных средств массовой информации Краснодарского края. Из них: 5 молодежных телестудий и 13 молодежных редакций газет. Всего в конкурсе приняло участие 560 человек.
Таким образом, основная проблема взаимодействия органов власти и СМИ заключается в увязывании противоречивых друг другу функций (поддержка курса государственного развития и контроль над деятельностью органов власти и чиновников) и противоположных интересов (общественных и коммерческих). Однако стабилизировать взаимодействие СМИ и органов власти, увязать их интересы возможно при рациональном подходе с помощью привлечения общественности благодаря тому, что эти структуры сильно зависимы друг от друга. Зависимость проявляется в том, что органам власти для проведения эффективной политики необходима информационная поддержка СМИ, а СМИ, в свою очередь, необходим оперативный доступ к информации, которой обладают органы власти
. В большинстве случаев основной формой взаимоотношений является конструктивный диалог. СМИ оперативно освещают работу органов государственной власти, являясь при этом посредником между обществом и государством. В настоящее время, когда будущее власти во многом определяется общественностью, деятельность СМИ становится решающей. Лояльные масс-медиа становятся для государства одним из факторов стабильности, предоставляя ей право рассчитывать на политическое долголетие
. В свою очередь СМИ ждут от государства свободы слова и финансовой поддержки, что является одним из важнейших стимулов их деятельности. Таким образом, если мы хотим построить такую систему взаимодействия органов власти и СМИ, при которой СМИ обладали бы свободой и независимостью для возможности контроля над органами власти и вместе с тем работали в интересах всего общества и государства необходимо сделать следующее:
 -актуализировать региональное законодательство в соответствии с современными проблемами 
- регламентировать редакционную политику СМИ

- наладить взаимодействие органов государственной власти и СМИ
- сделать общественные организации полноправными участниками в процессе взаимодействия СМИ и органов власти.
При решении основных проблем сотрудничество медиа предприятий и органов власти сведется к взаимной заинтересованности в построении гражданского общества, занимающего активную позицию по краеугольным вопросам. При этом взаимоотношения власти с медиа предприятиями могут выстраиваться лишь на взаимоприемлемых, партнерских принципах
. Также власть должна учитывать, что без системы информирования населения о своей деятельности ей объективно не обойтись. Урегулирование данных вопросов позволит перевести основные аспекты своей деятельности в исключительно экономическое и социальное русло. Это позволит значительно повысить на рынке уровень здоровой конкуренции, что так необходимо сегодня большинству медиа предприятий вследствие постепенного снижения спроса на большинство видов медиапродукции и, в первую очередь, печатную медиапродукцию.

  ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Подводя итог работе необходимо выделить следующие аспекты. Согласно популярной трактовке, средства массовой информации-это учреждения, которые созданы для публичной трансляции в общество или локальные его группы различных сведений посредством тех или иных технологических каналов. СМИ, как правило, имеют целевую аудиторию и тематическую (отраслевую) направленность. Есть политические средства массовой информации, есть СМИ деловой направленности, научной, развлекательной. Функции СМИ в политике сегодня обширны и многогранны, что позволяет говорить о СМИ как о еще одной ветви власти. Являясь непосредственным распространителем, носителем важных сведений, они обладают достаточно мощной степенью воздействия на массы. Благодаря этому они выполняют различные задачи и приобретают разные функции. СМИ в первую очередь получают, обрабатывают и доносят сведения о самых важных событиях для власти и народа. В этом случае речь идет о сведениях, содержащих, кроме всего прочего, оценку и комментарии и наделенных общественной значимостью. СМИ получили огромную востребованность, прежде всего, в политической среде. Они превратились в ключевой механизм коммуникации между властью и обществом, а также в эффективный инструмент дискуссии между различными политическими организациями. СМИ стали ресурсом, контроль над которым мог гарантировать способность тех или иных заинтересованных групп управлять сознанием людей в масштабе всего общества или отдельных его представителей. Появилась власть средств массовой информации. Сегодня небывалым успехом пользуется информация, она и высоко возносит, и без малейшей пощады губит, а владеющий ей обладает всем миром. В последние годы роль СМИ в политической жизни неизмеримо возросла, влияние на общественную жизнь с этой стороны абсолютно не похоже на то, которое существовало во все прошлые века. В общественной жизни СМИ выполняют самые разнообразные функции и буквально во всех сферах и институтах. Это и информирование о разнообразных событиях в мире и в стране, в практически всех областях - политики, здравоохранения, социализации, образования и так далее. Это и реклама во всех её ипостасях. И влияние информации на общество действительно переоценить невозможно, поскольку оно всемерно, а особенно велика роль СМИ в политической жизни, поскольку все инструменты влияния на реализацию политического процесса находятся именно в руках тех, кто владеет информацией и умеет ею манипулировать. Опыт истории показывает, что СМИ способны служить различным политическим целям: как просвещать людей, развивать у них чувство собственного достоинства, стремление к свободе и социальной справедливости, способствовать и помогать их компетентному участию в политике, обогащать личность, так и духовно порабощать, дезинформировать и запугивать население, разжигать массовую ненависть или даже сеять недоверие и страх.
Региональные СМИ являются заполитизированными и, к сожалению, все еще недостаточно влиятельными в политической сфере. Тем не менее, СМИ продолжают выполнять свои основные функции: информирования и формирования общественного мнения. Одновременно сегодня СМИ начинают рассматриваться не только как инструмент влияния на электорат или как средство выражения интересов политико-финансовых групп, но и как канал трансляции интересов населения конкретного региона. Несмотря на существенные недостатки в своей деятельности (заполитизированность, ангажированность, экономическая зависимость) согласно социологическим данным население продолжает считать СМИ авторитетом и доверяет им в большей мере, чем иным социальным и политическим институтам.
Государственное регламентирование деятельности СМИ необходимо. Однако оно должно представлять собой не жёсткий, административный контроль, а создание условий для эффективного функционирования масс-медиа, а также для поощрения конкуренции и плюрализма в медиа-сфере. Опрошенные респонденты считают наиболее эффективным регулирование "снизу", со стороны общества. Для этого необходимо создание общественных советов на федеральном и региональных уровнях, в задачи которых бы входило рассмотрение информационных споров, защита чести, достоинства и деловой репутации, борьба с пропагандой жестокости и насилия в средствах массовой информации.
Сохранение баланса интересов региональной власти и средств массовой информации — это мощный фактор устойчивости демократических институтов, показатель степени зрелости общества в реализации не только права на выражение мнений, но и всего комплекса прав, свобод и обязанностей. Сегодня информация является важным средством формирования национального и международного общественного мнения. Многополярный мир — это, естественно, и наличие широкого спектра информационных полюсов.
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