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Введение
Развитие новых информационных технологий привело к возникновению принципиально новой информационно-коммуникационной среды — Интернета, которая представляет собой новый культурный феномен, создающий информационное пространство каждого человека.
Интернет дает возможность массовой коммуникации выйти на более высокий уровень, предоставляя возможность обратной связи, новые источники данных и мнений. Изменяются подходы к журналистике и рекламе.

Средства массовой информации в сети Интернет повышают свои возможности согласно охвату аудитории. Существует мнение, что электронное СМИ является более комфортным для потребителя, так как человек не зависит от какой-либо программы, расписания передач и способен использовать данное медиа именно тогда, когда ему будет удобно, зачастую бесплатно. Интернет использует разнообразные формы передачи информации (звук, разные виды изображений, текст), что является позитивным фактором как для пользователей медиаканала, так и для создателей и рекламодателей.

Интернет стремительно вытесняет другие информационные ресурсы. Занимая лидирующие позиции на рынке, он  динамично развивается, перетягивая на себя бюджеты от других медиаканалов. На сегодняшний день существует необходимость развития журналистики в области электронных СМИ. Телеканалы откликаются на вызов рынка выкладкой контента в Интернет. Активно развивается формат видеохостингов с pre-roll-рекламой. Функционирование интернет-радиовещания сдерживается из-за несовершенства правовой базы, однако технологически готово к развитию. Пресса тоже дублирует свой контент в Интернете и, постепенно переориентируя свою структуру продаж на Сеть, все лучше отвечает на вызовы времени.

В настоящее время развитие электронных СМИ сдерживается рядом факторов, на которые необходимо обратить внимание:

· слаборазвитая правовая сфера;

· глобальный доступ к публикациям и, как результат, снижение их качества;

· недостаток конкретных механизмов регуляции поступающей информации;

· неотработанные механизмы получения прибыли в электронных СМИ. 
В данной работе мы будем рассматривать проблемы собственности в системе современных электронных СМИ.

Актуальность выбранной темы обусловлена стремительным развитием электронных СМИ, происходящим на основе синтеза традиционных СМИ и технических возможностей Интернета, занимающим ведущую позицию в процессе информационного обеспечения современной аудитории, в формировании информационного общества и возрастании гражданской активности.
ГЛАВА 1. Электронные СМИ, как явление нового формата
Электронные СМИ, как явление нового формата, представляют собой средства массовой информации, содержащие в себе признаки предшествующих формаций и добавляющие ряд новых перспектив: оперативность, вовлеченность потребителя в процесс создания информации, функционирование в динамично изменяющихся условиях. Электронные СМИ имеют множество преимуществ по сравнению с печатными. Прежде всего – обновление контента (информации) может в каждом разделе или рубрике реализовываться независимо, в различные интервалы времени. Т.е., информация может обновляться по мере поступления сведений, а не в зависимости от выпуска издания. Следовательно, новости могут  появляться фактически в режиме реального времени.  Электронные СМИ от печатных принципиально отличаются интерактивностью сетевых изданий, в которых пользователь имеет возможность читать текст с помощью гиперссылок, приобщаться к созданию текстов и т.д.  

Необходимость рассматривать интернет-СМИ как отдельное звено в системе российских средств массовой информации впервые обозначила Е. Л. Вартанова. Основная часть ее работ посвящена новым явлениям в журналистике, перспективам ее развития.

Сегодня электронные издания являются одними из наиболее востребованных средств массовой информации. Можно говорить о выделившихся видах электронных СМИ:

· электронные версии классических СМИ;

· модифицированные онлайн-версии традиционных СМИ, которые не дублируют информацию, а проводят свою информационную политику, обладают собственной, отличной от «родителя», схемой вещания;

· медиапроекты, образовавшиеся в сети, и не имеющие прототипов в оффлайновом пространстве. 

ГЛАВА 2. Контроль и регулирование деятельности СМИ в Российской Федерации
2.1. Контроль за деятельностью российских СМИ
В настоящее время деятельность массмедиа в России, регулируется  Законом РФ от 27.12.1991 N 2124-1 (ред. от 03.07.2016) "О средствах массовой информации" (с изм. и доп., вступ. в силу с 15.07.2016). Предшествующий ему  Закон «О печати и других средствах массовой коммуникации» (от 12.06.1990 г.), по сути, был первой попыткой перевода деятельности тогда еще советских СМИ в правовое русло. Этот закон отменил цензуру и позволил СМИ стать более независимыми от КПСС.  
Конечно, после появления закона о СМИ появилось и множество его критиков. Основным спорным вопросом был и является  контроль над прессой. К сожалению, оптимальное решение до сих пор не было найдено.   Ряд исследователей рассматривает этот закон  на примере предвыборной агитации в СМИ. Так, к примеру, исследователь Л. А. Мутовкин констатирует, что какие бы поправки или новые законы ни принимались, «PR- технологии все равно найдут способ это обойти»
. Некоторые исследователи критикуют этот закон за устаревшие трактовки, многие из которых  не соответствуют реалиям времени. Однако эти же исследователи отмечают, что этот закон многие справедливо называют одним из наиболее демократичных в мире. 
В законе о СМИ отсутствует понятие "собственник СМИ", что часто провоцирует инциденты, разрешить которые бывает довольно сложно. В связи с этой проблемой вопрос о праве собственности на СМИ является актуальным.

При рассмотрении данного вопроса необходимо учитывать различные виды собственности: "право собственности на имущество" (например, редакции); "право собственности на СМИ"; "интеллектуальная собственность" - авторское право на периодическое издание в целом и на фирменное наименование, товарный знак. 
2.2.Проблемы собственности в сфере СМИ с точки зрения воздействия «собственника" на информационную политику СМИ. 

Следует отметить, что имущественные отношения в сфере массовой информации не имеют четко выраженной специфики. Схема "учредитель - редакция - издатель" предполагает регламентацию имущественных отношений  договорами между ними
. В содержание права собственности на имущество редакции входит правомочие владения, пользования и распоряжения ее имуществом
. Из этого следует, что собственник имущества редакции имеет возможность свободно осуществлять обозначенные правомочия и применять их в качестве инструмента влияния на редакционную политику СМИ.

Возникает вопрос: совпадают ли,  исходя из положений действующего законодательства, в одном лице "собственник имущества" и "учредитель СМИ"? Предположим, что редакция СМИ зарегистрирована как юридическое лицо, в этом случае учредитель СМИ наверняка будет выступать и в роли учредителя нового юридического лица. Согласно п. 2 ст. 48 ГК в связи с участием в образовании имущества юридического лица его учредители могут иметь обязательственные права в отношении этого юридического лица либо вещные права на его имущество. К юридическим лицам, на имущество которых их учредители имеют право собственности или же другое вещное право, относятся государственные и муниципальные унитарные предприятия, в том числе дочерние предприятия, а также финансируемые собственником учреждения. Это означает, что в случае, если редакция СМИ воспользуется своим правом регистрации в качестве юридического лица, причем в перечисленных пп. 3 п. 2 ст. 48 ГК организационно - правовых формах, то ее учредитель будет иметь право собственности на имущество редакции. Если редакция СМИ регистрируется в качестве хозяйственного общества или товарищества, то ее учредитель имеет только обязательственные права и не имеет права собственности на имущество редакции (пп. 2 п. 2 ст. 48 ГК). С другой стороны, редакция может и не регистрироваться в качестве юридического лица. В этом случае следует обратиться к п. 2 ст. 212 ГК, согласно которой собственником имущества могут выступать граждане и юридические лица, Российская Федерация, ее субъекты, муниципальные образования. Следовательно, учредитель в большинстве случаев имеет все основания считаться собственником имущества СМИ.

Ряд норм Закона о средствах массовой информации дают учредителю дополнительные, в сравнении с ГК, возможности считаться законным собственником имущества. В соответствии с ними собственником имущества редакции могут быть учредитель СМИ, редакция или издатель.
Это позволяет учредителю при любой организационно - правовой форме юридического лица или при его отсутствии стать собственником имущества редакции. Поскольку именно от учредителя зависит создание СМИ (им вносится уставный капитал), он обладает рядом важных правомочий: утверждение устава, назначение главного редактора, прекращение или приостановление деятельности СМИ и т.д. Скорее всего, именно учредитель и будет наделен правом собственности на имущество. Однако следует разделять понятия "право собственности на имущество СМИ" и "право собственности на СМИ". Содержание права собственности на СМИ в Законе о средствах массовой информации не определено. Впрочем, данный термин и не употребляется российским законодателем, а используется только в научной литературе. Понятие "собственник СМИ" оправданно в том случае, если СМИ выступает в качестве объекта гражданских прав. В собственности субъектов гражданских правоотношений может находиться такой объект гражданских прав, как имущество. Под имуществом в широком смысле понимается совокупность вещей, имущественных прав и обязанностей, в том числе и исключительных прав. Вещи же - это предметы материального внешнего мира, находящиеся в твердом, жидком, газообразном или ином физическом состоянии.
Закон о средствах массовой информации понимает под СМИ периодическое печатное издание (газета, журнал, альманах, бюллетень, иное издание, имеющее постоянное название, текущий номер и выходящее в свет не реже одного раза в год), радио-, теле-, видеопрограмму, кинохроникальную программу (совокупность периодических аудио-, аудиовизуальных сообщений и материалов (передач), имеющая постоянное название и выходящая в свет (в эфир) не реже одного раза в год), иную форму периодического распространения массовой информации
. Как видим, СМИ должно иметь материальное выражение и носители. Однако СМИ нельзя назвать простой вещью в обычном смысле слова. Это, скорее, сложная вещь, такая, как предприятие, выступающая в качестве имущественного комплекса.
Сложная вещь характеризуется следующими признаками: она состоит из разнородных вещей; составляющие ее части физически не связаны между собой; совокупность вещей образует единое целое, которое используется по общему назначению; каждая из частей, составляющих сложную вещь, может использоваться самостоятельно по тому же назначению, что и вместе с ними, и при этом не выполняет применительно к ним роль принадлежности. Всеми этими признаками обладает СМИ как имущественный комплекс. К имуществу СМИ может быть отнесено имущество редакции (доходы от ее деятельности, добровольные взносы, кредиты, амортизационные отчисления и т.д.), права требования, долги, фирменное наименование, товарный знак, авторское право на периодическое издание в целом. Таким образом, вполне допустимо введение нового субъекта правоотношений - собственника СМИ, который приобретал бы право собственности на средство массовой информации с момента государственной регистрации СМИ. В таком случае само СМИ должно выступать в качестве уже не субъекта, а объекта правоотношений (по аналогии с предприятием).
Придание учредителю статуса собственника СМИ предлагается в научной литературе с целью повышения его ответственности за распространение недостоверной информации, нарушающей права и законные интересы граждан. Однако это может привести к еще большему нарушению прав заинтересованных лиц. Ведь статус собственника предполагает достаточно широкий круг полномочий: он может распорядиться СМИ, совершив любую гражданско - правовую сделку, и в любое время прекратить его существование без каких-либо объяснений. В таких условиях работники СМИ попадают в полную зависимость от собственника. Все это лишний раз подтверждает преждевременность замены "учредителя СМИ" его "собственником".
В соответствии с действующим законодательством СМИ не может быть предметом сделки по отчуждению СМИ в качестве имущества. Закон о средствах массовой информации предусматривает такую модель отношений, в которой СМИ формируется в виде определенной структуры, внешним выражением которой является редакция, наделенная Законом определенными правами и обязанностями. Редакция выступает в качестве самостоятельного субъекта правоотношений, призванного осуществлять деятельность по производству и выпуску СМИ, и обладает относительной самостоятельностью. Теоретически учредитель имеет в отношении такой структуры права постольку, поскольку он участвовал в определении ее формы, а также создании имущественной базы для ее деятельности. Приходится, однако, констатировать, что фактически учредитель имеет рычаги воздействия на редакционную политику посредством: утверждения устава СМИ; назначения главного редактора; решения самому выступать в качестве редактора, издателя, собственника имущества редакции и т.д.
Необходимо устранить возможности учредителя влиять на информационную политику СМИ. В отношении электронных СМИ должно быть закреплено правило, позволяющее определить конкретного ответственного за информационную политику на канале. При этом хотя бы на одном общероссийском канале учредителем (без права передачи своих прав и обязанностей) и собственником имущества должно быть государство, поскольку оно призвано ориентироваться на обслуживание интересов всех граждан России как единой целостности. Если государство имеет доли в имуществе других СМИ, его связь с телерадиокомпанией должна быть не формальной (1 или 5% акций), а прочной (15 - 20%), что позволяло бы участвовать в принятии решений, а не всего лишь присутствовать на собрании акционеров.
Наряду с такими мерами следует устранить значительную зависимость главного редактора от воли учредителя. Если создается СМИ, то его главный редактор или руководитель должны назначаться учредителем только на один год. Причем даже если учредитель воспользовался законодательной возможностью самому возглавить редакцию, он также не должен занимать должность главного редактора более одного года. Затем периодически, скажем, раз в 2 - 4 года, руководитель редакции избирается журналистским коллективом не более чем на два срока подряд. Это повысит самостоятельность редакции. Учредитель не будет проигравшей стороной, поскольку за ним остается право получать доход от деятельности СМИ.
Дополнительной гарантией самостоятельности редакции стало бы законодательное закрепление конкретных случаев, когда допустимо вмешательство в деятельность СМИ, а также порядок этого вмешательства. Действующая редакция Закона о средствах массовой информации предусматривает лишь, что случаи вмешательства указываются на договорных началах между учредителем и редакцией. Это позволяет учредителю включить выгодные для себя условия в договор, ограничив тем самым самостоятельность редакции.
Решение вопросов, связанных с вмешательством в деятельность СМИ со стороны учредителей СМИ, имеет принципиальное значение для беспристрастного проведения предвыборной агитации, поскольку СМИ, к сожалению, отличаются тенденциозностью в подаче информации. И в этом не последнюю роль играют субъекты правоотношений, имеющих имущественные права в отношении средств массовой информации.

Используя термин «интеллектуальная собственность», хотят подчеркнуть, что имеется ввиду собственность, отличающаяся по характеристикам от собственности физической. Покупая в магазине книгу, главная ценность которой заключается во вложенном в неё умственном труде, покупатель получает её в собственность как имущество и имеет право подарить или продать ее, а также выкинуть, сжечь, расписать или разрисовать. Покупатель может распоряжаться ей как своей физической собственностью. Во многих странах, право собственности на произведение искусства, например, картину, не означает право распорядиться ею как любым другим имуществом: выставлять напоказ, отрезать от неё части, не вписывающиеся в габариты комнаты, и т.п. 
В нашем случае, покупатель книги не приобретает при этом право переиздать эту книгу, приписать ее авторство себе, применить это произведение в собственной работе, например, сценариста или режиссёра. Суть вопроса не в том, что существуют определенные ограничения на использование физической собственности, здесь играет роль понимания пользователем различия между книгой как материальным объектом, который был куплен в магазине, и книгой – творением автора, интеллектуальная собственность на которое принадлежит только автору либо автору и тем, кому он передал эти права или же их часть.

Право интеллектуальной собственности включает в себя авторское право, патентное право и право на товарный знак. Последнее может иметь отношение к работе СМИ, в частности, это исключительное право на использование написанного конкретным шрифтом слова «ИЗВЕСТИЯ» в названии газеты.

Авторское право – это право, образованное вследствие создания и применения произведений науки, литературы и искусства. Для журналистов значение авторского права содержит 2 нюанса. С одной стороны, журналист постоянно выступает в качестве автора своих произведений и в силу этого получает определённые права. Наряду с ним ряд прав может получить и редакция СМИ, где он трудится. С другой стороны – журналист, как правило, не имеет права использовать чужое произведение без разрешения его автора и без выплаты авторского гонорара.
Из истории авторского права

Понятие авторского права появилось в Эпоху Средневековья, тогда его цели отличались от современных. Задачей ставилось, прежде всего, ужесточение контроля государства над выпуском печатной продукции. В Средние века власти европейских держав относились к книгопечатанию с опаской, а под авторским правом понимали право издавать копии. Такое право получали от властей только «проверенные» члены официальных «гильдий печатников». Они опасались его потерять и поэтому издавали только те произведения, которые не могли навлечь гнев королевской семьи.

В XVIII веке ситуация изменилась. В 1710 году в Великобритании был принят так называемый «закон Анны», который ввел принцип содействия творческой деятельности, связав его с авторским правом. Идеология нового взгляда на авторское право заключается в следующем. В случае, если авторы не будут уверены в том, что их права охраняются, что их произведения, не успев выйти из-под пера, не будут тут же без их ведома и согласия копироваться, что на их труде не станут наживаться издатели и торговцы, то они потеряют стимул к созданию произведений. В результате пострадает общество, для прогресса которого необходимо становление и распространение интеллектуального творчества.

В то же время общество пострадает и в результате предоставления авторам абсолютных и безоговорочных прав. В случае, если авторы будут обладать вечными и не предполагающими исключений правами на использование собственных произведений, то и это негативно отразится на развитии общества. Не имея же возможности сберечь за собой и потомками вечное право, почивая на лаврах, получать прибыль со своих произведений, авторы вынуждены беспрестанно творить, зарабатывая на жизнь созданием всё новых и новых трудов. Поэтому права авторов ограничены. Таким образом, авторское право согласуется с интересами общества.

Нынешний подход к основным принципам авторского права сформулирован в части 8 статьи 1 конституции США 1789 года: «Конгресс имеет право содействовать развитию науки и полезных ремёсел, закрепляя на ограниченный срок за авторами и изобретателями права на принадлежащие им сочинения и открытия».

Конституция РФ гарантирует любому человеку свободу «литературного, художественного, научного, технического и иных видов творчества». Интеллектуальная собственность охраняется законом
. По Конституции вопросы регулировки интеллектуальной собственности присутствуют в исключительном ведении федерации.

Среди законов, охраняющих интеллектуальную собственность, важное место занимает Закон РФ «Об авторском праве и смежных правах» (далее – Закон об авторском праве, ЗоАП), который был принят в 1993 году. Тот факт, что этот закон был принят сравнительно недавно, не значит, что раньше в России не было защиты авторов и системы авторского права. Авторское право всегда было частью Гражданского кодекса, часть статей которого отмечала главные положения вопросов защиты результатов интеллектуального труда.

Действие ЗоАП распространяется на произведения науки, литературы и искусства как обнародованные, так и необнародованные, являющиеся итогом творческой работы независимо от их предназначения и достоинства, а также способа выражения.

Суть закона заключается в том, что если создано новое произведение, то оно должно надлежащим образом защищаться авторским правом. Главным признаком произведения, которое защищается авторским правом является его уникальность. 

Второй по значимости момент, необходимый для того, чтобы была признана защита произведения авторским правом, – это его воплощение на материальном носителе. Произведение является таковым только после того, как оно было воплощено в некую вещественную форму. Материальный носитель может быть любым. ЗоАП даёт открытый перечень материальных носителей: бумага, аудиокассета, металл, камень, холст, компьютерная дискета и т. д. и т.п. Форма фиксации также произвольная: рукопись, стенограмма, нотная запись, чертёж, фотоплёнка, всевозможные значки и изображения, в случае если по ним другие люди смогут правильно распознать заложенное автором содержание.

Из этого принципа следует, что, например, идеи сами по себе авторским правом не защищаются. Они витают в воздухе и никому не принадлежат. Если вы сегодня придумали выдающийся сценарий, рассказали его своему знакомому, а он на следующий день запечатлел его на материальном носителе, например, бумаге, и передал издателю, то в этом случае вы не имеете никаких прав на данный сценарий. По сути, тому, кто первым воплотил результат интеллектуальной деятельности на материальном носителе, и принадлежит авторское право. Итак, на идеи, а также концепции, принципы и т.п. авторское право не распространяется.

Авторское право появляется с момента создания произведения, т.е. с момента обретения им материальной формы. По российскому закону регистрации авторского права не является обязательной. Автор может зарегистрировать право, однако может и не регистрировать. Он может поставить знак авторского права (©, англ. copyright – авторское право) на обложке собственной книги, но вправе и не ставить. В некоторых странах регистрация авторского права обязательна, в США, например, её контролирует Управление по авторским правам при библиотеке Конгресса. 

Автор произведения

По российским законам автором может быть исключительно физическое лицо, права которого состоят из личных неимущественных и имущественных прав. Они взаимосвязаны, но при этом отличаются друг от друга. Неимущественные права – это, прежде всего, право на имя. В случае если произведение копируется, обнародуется или используется иным способом, в обязательном порядке должно надлежит указывать имя автора (или его псевдоним). Приписывание авторства произведения другому человеку называется плагиатом и запрещается.

К неимущественным правам относится право автора позволять или не позволять обнародовать своё произведение, т.е. делать его доступным для других людей тем или иным способом, а также право на отзыв – отказ от принятого ранее решения об обнародовании.

Важнейшие составляющие авторского права: право авторства, права на имя и на защиту репутации автора подлежат охране бессрочно. После смерти автора их защищают наследники, в случае если наследников нет, эти права охраняет государство. 

Имущественные права автора – это исключительные права на использование произведения в любой форме и любым способом. Они включают в себя: 

•          право на воспроизведение;

•          право на распространение;

•          право на публичный показ;

•          право на публичное исполнение;

•          право на передачу в эфир или по кабелю);

•          право на перевод;

•          право на переработку.

В случае реализации этих прав автор может рассчитывать на вознаграждение за каждый вид использования его произведения.
На первый взгляд может показаться, что авторское право призвано отстаивать только материальные интересы автора. Однако оно защищает также и права общества на доступ к достижениям литературы и искусства. Из общего, основного правила запрета на использование произведений без воли автора и без материальной компенсации существует целый ряд общепризнанных во всём мире исключений. Все они применимы лишь к правомерно обнародованным произведениям, т.е. к таким, которые с согласия автора уже стали доступными для всех путём их опубликования, публичного показа, публичного исполнения, передачи в эфир или иным способом.

Собственно, о каких исключениях идет речь? Прежде всего, допускается воспроизведение (копирование) произведений в личных целях, например для просмотра или прослушивания в семейном кругу, что объяснимо, так как в противном случае нет смысла иметь дома магнитофоны, проигрыватели, музыкальные инструменты, мы не могли бы читать друг другу стихи поэтов и т.п. Однако, данное допущение не относится к копированию произведений архитектуры, баз данных, компьютерных программ, нотных текстов и полных текстов книг (ст. 18 Закона об авторском праве).

В качестве исключений рассматриваются и случаи, которые в английском праве называются «справедливое использование» (fair use), а в российском законе «Об авторском праве и смежных правах» – «использование произведения без согласия автора и без выплаты авторского вознаграждения» (ст. 19). Но и такие случаи применения произведений позволительны лишь с условием указания имени автора и источника заимствования.

Вышеперечисленные исключения  связаны с целями и характером использования произведений, объём в данном случае имеет второстепенное значение. Правда, он обязательно должен соответствовать цели.

Это могут быть учебные цели. Позволяется свободное применение произведений и отрывков из них в качестве иллюстраций (например, опубликованные в хрестоматии отрывки из художественных произведений или полных текстов рассказов и стихов, если это необходимо для изучения литературы). Подобные примеры разрешается применять и в образовательных программах телевидения и радио. Так, в учебной передаче по физике можно показать отрывок из научно-популярного фильма или весь фильм целиком.

Разрешается цитирование произведений в информационных и критических целях. Это исключение в большей степени, чем остальные, касается журналистов. В любой газете (но не в журнале!) или информационной программе можно свободно использовать отрывки из произведения в объёме, оправданном целью информирования. Это может быть любая информационная программа, не обязательно политических новостей (новости кинопроката, из области музыки, театра, балета, передача о творчестве композитора, режиссёра, о художественном стиле и т.п.). Разрешается также воспроизводить отрывки из песен, сцены из спектаклей, кадры из кинофильмов для подкрепления информационного или обзорно-критического материала цитатой. В прессе это может быть газетная или журнальная статья о книжных и других новинках или обзор творчества того или иного автора. Объём цитированного материала не имеет конкретного ограничения (например, в процентах от общего объёма цитируемого произведения). При возникновении спора с автором соответствие объёма цели устанавливает суд. Если журналист лишь прикрывает цитирование информационными целями, это, как правило, легко обнаружить. Например, если некто утверждает, что сделал двухчасовую программу о творчестве актёра Киану Ривза, но фактически показывает почти полностью (без титров) фильм «Матрица», сказав перед началом и в конце «передачи» несколько слов, то у такой программы успех будет, но её создатель при этом нарушит закон. Но, например, в программе о Московском международном кинофестивале можно демонстрировать отрывки из любых участвовавших в этом фестивале фильмов. В информационных целях разрешается также приводить в СМИ отрывки из публично произнесённых политических речей, докладов и т.п. или при помощи аудиовизуальных средств оперативно воспроизводить произведения, которые были увидены или услышаны в ходе тех или иных событий, – в фото-, радио- и телерепортажах с выставок, концертов, в обзорах текущих событий («хроника дня», «культурная жизнь города» и т.п.). Отдельная норма ЗоАП допускает также свободное использование произведений, постоянно расположенных в местах, которые могут посетить все желающие за деньги или бесплатно (ст. 21): произведений архитектуры (в том числе садово-парковой), изобразительного искусства, фотографий. Частные владения к таковым местам не относятся. Постоянное расположение произведения означает его нахождение в определённом месте в течение длительного срока, которым является, например, срок выставки.

Закон об авторском праве допускает также свободную перепечатку в газетах (но не в журналах!) или передачу по радио и телевидению ранее опубликованных в других периодических печатных изданиях или передачу по радио и телевидению ранее опубликованных в других периодических печатных изданиях или переданных по электронным СМИ материалов при соблюдении двух условий. Во-первых, это должны быть материалы по текущим (именно текущим!) вопросам, они должны касаться политических, экономических, социальных и религиозных, а ни в коем случае никаких других тем. Например, перепечатка статьи о литературном творчестве Александра Солженицына, скорее всего, не подойдёт под это положение. Но если в ней содержится изложение позиции Солженицына по вопросу земельной реформы – проблем не должно быть. При этом имеется в виду именно текстовый материал (а не фотографии или карикатуры) прессы и аудиовидеоматериалы электронных СМИ. Во-вторых, такое воспроизведение не должно быть специально запрещено автором. Такой специальный запрет можно встретить в печатных СМИ в виде предупреждения в конце номера (например: «Любое воспроизведение материалов возможно только с письменного разрешения редакции»), под статьёй или другим материалом (например: «Использование настоящего произведения запрещается»). Но такой запрет не всегда прописан электронных массмедиа. Естественно, что в любом случае необходимо упоминание об источнике перепечатки.

Научные, исследовательские, полемические цели близки к критическим целям и также дают право на свободное цитирование произведения.

Закон о СМИ (ст. 42) освобождает редакцию от необходимости получать разрешения авторов на публикацию либо иное использование в сообщениях и других материалах писем, адресованных в редакцию, если не искажается их смысл. Поступившее в редакцию письмо расценивается, скорее, как источник информации, нежели как произведение, охраняемое авторским правом. Письмо адресуется редакции СМИ, поэтому, за исключением случаев, когда в нем содержится просьба о конфиденциальности, согласия автора на его публикацию и редактирование не требуется.

Во всех других случаях необходимо спрашивать разрешения автора (или правообладателя) и выплачивать согласованный гонорар.

Необходимо учитывать, что по российскому законодательству официальные документы (законы, судебные решения и т.п.), государственные символы и знаки (флаги, гербы, дензнаки), а также произведения народного творчества не являются объектами авторского права. Их также возможно использовать без получения разрешения авторов и выплаты гонорара. Искажение государственных символов влечёт за собой уголовное наказание.
Служебные произведения
В одном из положений Закона об авторском праве изложена норма о так называемых «служебных произведениях». К служебным относится большинство произведений, создаваемых журналистами. По закону служебными считаются произведения, которые были созданы автором в порядке выполнения служебных обязанностей или по служебному заданию работодателя (ст. 14).

Если другое не оговорено в авторском договоре между автором и работодателем (а такого договора может вообще не быть), то все исключительные права на использование служебных произведений принадлежат работодателю. Автор, в этом случае, имеет только неимущественные права, и, прежде всего, право на имя. У него нет даже права на отзыв, т.е. права отказаться от уже принятого им решения об обнародовании (опубликовании) произведения.

Исключительные права работодателя распространяются на весь срок их действия. Ситуация будет иной, если в договоре с редакцией специально оговорено, что исключительные права на произведение принадлежат автору или что они принадлежат ему после первого использования произведения журналом либо через два-три года после первого использования. Но, насколько нам известно, таких условий договора добиваются только самые маститые и известные журналисты.
Смежные права

Еще раз напомним, что российский закон, охраняющий интеллектуальную собственность, носит название Закон «Об авторском праве и смежных правах». Под смежными правами понимаются права, которые имеют фактически тот же объём, что и авторские, но принадлежат не авторам, а исполнителям авторских произведений (актерам, режиссерам, исполнителям песен и других музыкальных произведений, дирижёрам, артистам цирка и т.п.), вещательным компаниям и компаниям кабельного телевидения и проводного радио в отношении своих передач, производителям фонограмм (звукозаписывающим компаниям) в отношении своих фонограмм.

Например, если происходит запись исполнения симфонии Дмитрия Шостаковича в Концертном зале имени П.И. Чайковского, то музыканты и дирижёр получают права на имя, защиту исполнения от искажения, право на получение вознаграждения, разрешение производства записи для последующего воспроизведения и др. Компания по производству компакт-дисков, осуществляющая эту звуковую запись, получает права на воспроизведение и распространение полученной фонограммы, а телекомпания, которая вела запись концерта для трансляции по телевидению, – права «сообщать передачу для всеобщего сведения», в том числе в местах с платным входом (ст. 35–43 ЗоАП).

Ответственность

По Закону об авторском праве (ст. 49), обладатели авторских и смежных прав в случае их нарушения могут требовать:

1)        признания прав;

2)        восстановления положения, существовавшего до нарушения права, и прекращения действий, нарушающих или создающих угрозу нарушению права;

3)        возмещения убытков, включая упущенную выгоду;

4)        взыскания дохода, полученного нарушителем вследствие нарушения прав (вместо возмещения убытков);

5)        выплаты компенсации в сумме от 10 до 50.000 МРОТ, определяемой по усмотрению суда (вместо возмещения убытков или взыскания дохода);

6)        принятия иных предусмотренных законных мер, связанных с защитой их прав.

Указанные в пунктах 3, 4 и 5 меры применяются по выбору обладателя авторских и смежных прав.

Помимо возмещения убытков, взыскания дохода или выплаты компенсации за нарушение авторских или смежных прав суд взыскивает штраф в размере 10% от суммы, назначенной судом в пользу истца. Сумма штрафов направляется в соответствующие бюджеты. Взыскание в пользу истца дохода, а не прибыли является довольно необычной и жёсткой санкцией по отношению к нарушителю, так как очевидно, что на создание незаконных экземпляров произведений ушли значительные расходы.

Обладатели исключительных авторских и смежных прав могут в установленном порядке обратиться за защитой в суд, арбитражный суд, третейский суд, органы дознания и предварительного следствия в соответствии с их компетенцией.

Та же статья Закона об авторском праве предусматривает и иные формы ответственности. Контрафактные, т.е. изготовленные и распространяемые с нарушением авторских и смежных прав, экземпляры произведений или фонограмм подлежат обязательной конфискации. Эти изъятые экземпляры должны быть уничтожены, за исключением случаев их передачи обладателю авторских или смежных прав по его просьбе. Происходит это без зачёта их стоимости в сумму выплачиваемой компенсации. Суд может вынести решение о конфискации материалов и оборудования, используемых для изготовления и воспроизведения контрафактных экземпляров произведений или фонограмм.

Кроме того, согласно Гражданскому кодексу РФ (ст. 151) возможна дополнительная компенсация за причинение морального вреда, размер которой устанавливается судом (верхнего предела здесь нет).

Уголовный кодекс РФ (ст. 146) в свою очередь предусматривает, что «незаконное использование объектов авторского права... если эти деяния причинили крупный ущерб – наказывается штрафом в размере от 200 до 400 минимальных размеров оплаты труда... либо лишением свободы на срок до двух лет».

Наконец, в соответствии с Законом о СМИ (ст. 25) суд может прекратить распространение издания или программы при нарушении редакцией, издателем или распространителем прав авторов. Здесь, видимо, также речь идёт о контрафактных экземплярах журналов, иных носителей массовой информации, в том числе о фактах нарушения права использования товарных знаков (например, логотипа издания).

В основном правом подачи в суд гражданского иска или заявления о возбуждении уголовного дела обладают автор произведения (при нарушении неимущественных прав), иной правообладатель (в случае нарушения имущественных прав) либо их законные представители.
Международные конвенции о защите авторского права

Подписанная первоначально четырнадцатью странами в 1886 г. Бернская конвенция об охране литературных и художественных произведений предусматривает обеспечение равной защиты авторских прав не только на родине автора, но и на территории остальных государств, присоединившихся к конвенции. В редакции конвенции 1971 года это соглашение действует в России с 1995 года. Конвенция имеет обратную силу, но в связи с оговоркой, сделанной РФ при присоединении к ней, этот принцип практически неприменим в России.

В 1952 году было достигнуто ещё одно крупномасштабное соглашение о защите авторских прав, согласно которому законы о копирайте, действующие в каждой стране в отношении собственных писателей, распространялись без каких-либо изменений и на иностранных авторов. Этот документ называется «Всемирная конвенция об авторском праве», он действует в нашей стране с 27 мая 1973 года, а редакция 1971 года – с 13 марта 1995 года.

С 1995 года Россия присоединилась также к Женевской конвенции 1971 года об охране интересов производителей фонограмм от незаконного воспроизводства их продукции.

Европейское Сообщество и Россия заключили договор, по которому РФ обязалась до 1 декабря 2002 года обеспечить уровень защиты авторских прав, аналогичный существующему в западноевропейских государствах, включая эффективные средства обеспечения соблюдения таких прав (Приложение 10 Соглашения о партнерстве и сотрудничестве между РФ и ЕС от 24 июня 1994 года). После запланированного вступления России в Международную организацию торговли (МОТ, или ВТО) международные соглашения об интеллектуальной собственности получат ещё более широкое распространение в РФ.
Примером может служить написание сценария или либретто, осуществление театральной постановки и (или) съёмок кинофильма на основе ранее написанной повести. И каждый раз, когда произведение возникает в новом виде, автору или его наследникам обязаны выплачивать гонорар. Так происходит в течение всей жизни автора и пятидесяти лет после его смерти. По истечении этого срока произведение становится общественным достоянием и может использоваться любым лицом свободно и без выплаты авторского вознаграждения.

Автором книги является писатель, картины – художник, а симфонии – композитор. Однако кого считать автором кинофильма, телефильма или телепередачи? Ведь в создание этого произведения внесли творческий вклад несколько человек. По Закону РФ «Об авторском праве и смежных правах» авторские права на аудиовизуальные произведения могут принадлежать только трём фигурам: режиссёру-постановщику, автору сценария и автору музыки (если музыка создана специально для данного произведения).

Почему это так важно знать? Возникает немало конфликтов по поводу авторства такого рода произведений. И причина заключается в том, что их создатели хотят называть себя авторами. Не просто режиссёрами-постановщиками, а именно авторами. В титрах часто указывают «автор передачи» или, что ещё хуже, «автор идеи». И если, например, такая передача или фильм побеждает на всероссийском или международном конкурсе, то его авторам вручается приз или премия. Автором же по закону считается режиссёр-постановщик – тот, кто так назван в титрах. Это потом можно говорить, что забравший приз режиссёр-постановщик на самом деле был вторым режиссёром, а фильм снимал вовсе не он. «Автор фильма» авторских прав не имеет. Конечно, можно судиться и доказывать, что в титрах была допущена ошибка, что на самом деле режиссёр фильма – другой, вызывать свидетелей, которые скажут, кто действительно руководил съёмками, – но это уже будет совсем другая и весьма малоприятная история.

Наверное, нет такого автора, который мог бы проследить всю практику использования любого из своих творений, даже если им создано всего лишь одно произведение. Тем более если оно имеет успех, переводилось на другие языки и т.п. Чтобы избавить авторов от этого непосильного труда, существуют так называемые «авторские общества». Эти общества, которые закон определяет как «организации, управляющие имущественными правами на коллективной основе», защищают интересы авторов, заключают от их имени договоры на использование произведений и получают процент от доходов за их использование. Любой автор или его наследник вправе передать по договору управление своими имущественными правами такой организации, последняя же продаёт лицензии на право использования произведений. Сегодня интересы практически любого популярного автора защищает то или иное авторское общество. Поэтому естественно, что каждый раз, когда хотят использовать чьё-либо произведение, будут обращаться не непосредственно к автору, а, скорее, к авторскому обществу, которое управляет его правами. Общества также следят за возможными случаями пиратства по отношению к «своим» авторам, преследуют нарушителей, добиваются привлечения их к судебной ответственности либо без суда требуют от них выплаты компенсации авторам, оставляя себе часть от полученной суммы.
Правомерное использование произведений
Механизм влияния на редакционную политику может выглядеть таким образом. 
Первый канал (до 2002 года Общественное Российское Телевидение) начал вещание в апреле 1995 года и стал преемником государственной телерадиокомпании «Останкино», которая являлась основным вещателем в СССР и охватывала 99.8% населения России. Унаследовав не только частоту, но и бесценный профессиональный опыт своих предшественников, Первый канал быстро занял лидирующую позицию среди отечественных телеканалов и прочно удерживает её по сей день.
Скажем, ОАО "ЮРТ" является учредителем и лицензиатом СМИ "Девятый канал", "ЮРТ - международное". Совет директоров ОАО принимает решение о назначении руководителя указанных СМИ. Руководитель СМИ под угрозой смещения с должности выполняет все указания совета директоров ОАО. В результате СМИ тенденциозно подают информацию, выполняя требования руководителя СМИ. Причем специфика такой организационной формы, как акционерное общество, заключается в том, что совсем не обязательно при принятии решения советом директоров иметь абсолютное или относительное большинство акций (контрольный пакет с голосами, эквивалентными 51%). При наличии в обществе нескольких акционеров и 20% акций в руках одного из них может быть достаточно для принятия решения в его пользу. И чем больше акционеров, тем меньший пакет акций может решить исход голосования. Усложняется, следовательно, доказывание факта причастности этого конкретного лица к принятию решения, причиняющего впоследствии вред охраняемым законом правам и интересам других лиц (в частности, путем распространения недостоверных сведений через данное СМИ). Учитывая законодательное положение о том, что учредитель несет ответственность за деятельность СМИ лишь постольку, поскольку обязанность возместить причиненный вред вытекает из его действий, приходится признать, что указанное лицо уходит от ответственности. Поэтому в целях эффективного управления делами общества следует установить определенное количество акционеров центральных СМИ. Их не должно быть много (например, 7 акционеров и примерно по 15% акций у каждого). При этом желательно, чтобы в каждом центральном СМИ присутствовало государство в качестве участника.
Практически общепризнанным в настоящее время является факт, что информационные возможности СМИ служат, как правило, интересам их учредителей: работодателей, представителей большого бизнеса. Анкетирование, проведенное автором данной статьи, показало: именно интересы финансово - промышленных групп и самих СМИ, но не интересы государства и граждан выдвигаются на первый план в процессе предоставления гражданам информации. Так, 63% респондентов считают, что СМИ выражают интересы ФПГ, 27% - собственные интересы, 10% - интересы государства. В отношении финансово - промышленных групп должны быть законодательно закреплены ограничения в возможности оказывать серьезное воздействие на информационную политику (например, на Западе подконтрольные финансово - промышленным группам СМИ являются малотиражными).

1. Иностранная собственность на СМИ

В России существует запрет на учреждение средств массовой информации иностранными физическими лицами (ст. 7 Закона о СМИ), при этом, для иностранного юридического лица это не запрещено. Согласно изменениям, внесенным в Закон о СМИ в 2001 году, запрещено только  учреждение телевизионных программ иностранными компаниями. В соответствии с этими изменениями,  гражданин другой страны, лицо, не имеющее гражданства,  гражданин РФ, являющийся одновременно гражданином иного государства, иностранная компания и российское юридическое с долей иностранного участия в уставном капитале  50% и более, не может быть учредителем  организации, осуществляющей телевещание, в зоне уверенного приема передач которых находится половина и более половины субъектов Российской Федерации, либо территорию, на которой проживает половина и более половины численности населения России.

У этих изменений много противников, позиция которых основана на том, что, поскольку цель закона  -  защита национальных интересов, следует применять  более цивилизованные методы. Например, в Европейской конвенции о трансграничном телевидении, направленной в том числе и на противодействие американской экспансии на европейском рынке, правительствам стран Европы рекомендуется поддерживать независимых национальных производителей телевизионной продукции, принимая конкретные меры для увеличения объёма производства европейских и национальных телевизионных программ. Существуют различные недискриминационные механизмы развития телевидения в национальных интересах: проведение конкурсов среди отечественных производителей, финансирование образовательных и детских программ, организация национальных праздников и фестивалей, наконец, большая открытость национальных органов власти.

В настоящее время иностранное владение печатными СМИ разрешено в большинстве демократических государств мира.  При этом во многих развитых странах сохраняются ограничения на участие иностранного капитала в вещательных компаниях. Во многих таких государствах запрещено иностранным физическим или юридическим лицам быть держателями лицензий на вещание. 
В США такой запрет был установлен ещё в 1934 году в Законе о связи. Интересно, что когда в 1996 году в этот закон вносились радикальные изменения в связи с наступлением эпохи новых телекоммуникационных технологий, предлагалось снять этот запрет в отношении представителей тех государств, которые установят на своей территории аналогичный режим для американских компаний, но всё так и осталось без перемен.

В Великобритании, по Закону о вещании 1990 года,  частными общенациональными каналами эфирного телевидения могут владеть только английские подданные или граждане стран – членов Европейского Союза (ЕС), а также компании, созданные в соответствии с законодательством Великобритании или стран ЕС и расположенные на их территории. Во Франции участие иностранных (не из ЕС) физических или юридических лиц в  телекомпаниях ограничено 20% акций.

По законодательству Японии о СМИ иностранная собственность в телекомпании не может быть больше 30%.

Законами Австралии установлено, что иностранные лица имеют право владеть только 15% акций компаний-вещателей. При этом, участие в акционерном капитале считается только одной из возможных форм установления контроля над компанией. Устав или договоры между акционерами могут предусматривать как возможность одного или нескольких лиц контролировать содержание программ и составление сетки вещания, так и право налагать вето на действия Совета директоров компании-лицензиата, а также право назначать или отклонять кандидатуры половины и более членов Совета директоров и  другими способами влиять на  решения, принимаемые управляющими органами компании-вещателя.

- 1 Каменская Е. А. Трансформация медиаполитической системы России: правовой аспект // Альманах современной науки и образования. Тамбов : Грамота, 2010. № 3 : в 2 ч. Ч. II. С. 37. 2 Там же. С. 38. 3 Ершов Ю. М. Телевидение регионов в поиске моделей развития. М. : Изд-во МГУ, 2012. С. 179. В. А. Доманский, К. И. Шарафадина 17


ССЫЛКИ НА ПРАВОВЫЕ АКТЫ

ЗАКОН РФ от 27.12.1991 N 2124-1
"О СРЕДСТВАХ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ"
"ГРАЖДАНСКИЙ КОДЕКС РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ (ЧАСТЬ ПЕРВАЯ)"
от 30.11.1994 N 51-ФЗ
(принят ГД ФС РФ 21.10.1994)
Российская юстиция, N 8, 2002

ИНТЕРНЕТ И ЕГО ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ
В предыдущей главе мы осветили применимость массово-информационного права преимущественно по отношению к газетам, журналам, теле- и радиопрограммам. С развитием новой информационной среды, возникает необходимость рассмотреть вопрос о применимости существующего для традиционных СМИ правового регулирования к сети Интернет.

Интернетом называют  совокупность телекоммуникационных сетей (сетей электросвязи), которые объединены единой технологией производства и распространения данных (так называемыми «протоколами»). 

В настоящее время ни одно государство мира не имеет всеобъемлющего (кодифицированного) законодательства по отношению к сети Интернет. Имеющиеся нормативные (подзаконные) акты, как правило, регулируют частные аспекты его функционирования. Нормы, применимые к отношениям, возникающим по вопросам Интернета», находятся в законодательных актах различных отраслей права. В первую очередь они содержатся в нормах права об интеллектуальной собственности, в компьютерном праве, в законодательстве о телекоммуникациях (связи).

Интернет имеет отношение к СМИ постольку, поскольку эта сеть используется (и всё чаще) для распространения сообщений как получаемых журналистами, так и создаваемых в редакциях СМИ. Поэтому, говоря об Интернете как о СМИ, необходимо рассматривать исключительно сообщения, распространяемые по этой сети.

Согласно Федеральному закону Российской Федерации «О средствах массовой информации» под массовой информацией следует понимать печатные, аудио-,  и аудиовизуальные, а также иные сообщения и материалы предназначенные для неограниченного круга лиц, а в качестве СМИ  рассматривается периодическое издание печати, сетевое издание, телеканал, радиоканал, теле - и радио- программа, видеопрограмма, кинохроникальная программа, а также иные формы периодического распространения массовой информации, имеющие постоянное наименование (в ред. от 14.06.2011 N 142-ФЗ).
В рамках данного закона можно рассматривать 2 вида электронных изданий, подлежащих регистрации в качестве средства массовой информации: 

 - Электронное периодическое издание – электронный документ (группа электронных документов), прошедший редакционно-издательскую обработку, имеющий постоянное наименование и характеризующийся периодичностью выпуска издания. 

  - Сетевое издание – сайт в сети Интернет, зарегистрированный как средство массовой информации. Сайты, не зарегистрированные как средства массовой информации, не являются СМИ.

В России статус СМИ дает информационному ресурсу юридические привилегии. Во-первых, любые СМИ имеют государственные гарантии независимости своей деятельности, т. к. незаконное закрытие деятельности СМИ является уголовно наказуемым, во-вторых, журналисты СМИ, отправляя официальный запрос, могут рассчитывать на официальный ответ.

Регистрация электронного средства массовой информации имеет свои особенности. В частности, для регистрации не нужно указывать тираж и объем издания, его формат, а также нет необходимости высылать экзеымпляр издания в компетентные органы для ознакомления.

Авторы зарегистрированных сетевых изданий приобретают статус журналиста со всеми полагающимися ему правами. С другой стороны, у тех же авторов возникают и обязанности журналиста, электронные СМИ должны соблюдать правила, предусмотренные Законом о СМИ и несут ответственность за всю информацию своих сайтов, включая комментарии пользователей.

В Федеральном законе Российской Федерации «Об информации, информационных технологиях и о защите информации»  (ст.10.1 и 10.2) определены новые понятия, согласно которым:
-  Блогером можно считать лицо, размещающее в общем доступе массовую информацию на персональном сайте (странице) в Интернете, если аудитория доступа к такому сайту (странице) составляет более 3 000 (трех тысяч) посещений в сутки.

- Организатором распространения информации в сети Интернет является лицо,  обеспечивающее функционирование информационных систем и (или) программ для ЭВМ, предназначенных  для обработки, приема, передачи и доставки  электронных сообщений пользователей сети Интернет.
Практика регистрация электронных периодических изданий в России началась с 1991 года, а в результате изменений в законе «О средствах массовой информации»,  вступивших в силу 10.11.2011 г., появилось определение сетевого издания как  средства массовой информации. Пик регистраций электронных периодических изданий случился в 2010 год (+1316), а максимальное количество регистраций сетевых изданий зафиксировано в 2014 году (+1028). С 01.08.2014 года понятие "блогер" определено в законодательстве как средство массовой информации, запущен процесс регистрации.  На конец июня 2015 года в России количество официально зарегистрированных  электронных периодических изданий достигло 5365, сетевых изданий - 3324 , а также было зарегистрировано 747 блогеров. 
Всего в России зарегистрировано около 9,5 тысяч электронных СМИ, включая электронные периодические издания, сетевые издания, блоги.

Большая часть учредителей электронных изданий – 58% зарегистрированы в Москве. 

По информации управления Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Южному федеральному округу согласно данным базы ЕИС (единой информационной системы) Роскомнадзора по состоянию на 11 января 2017 года на территории Краснодарского края Управлением зарегистрировано всего 4 электронных периодических издания. Также на территории Краснодарского края располагаются 18 редакций электронных периодических изданий (с формой распространения - сетевое издание).

(данные с сайта департамента информационной политики Краснодарского края : http://www.depsmi.ru/smi/)
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