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ВВЕДЕНИЕ
Каждый человек в процессе своей жизни и деятельности взаимодействует с различными людьми. При этом данное взаимодействие часто сталкивается с определенными трудностями, так как каждый преследует свои цели и действует в своих интересах. Как правило, интересы людей могут противоречить друг другу, поэтому в системе «человек-человек» конфликты и противоречия не являются редким явлением.
Актуальность исследований проблемы конфликтов имеет особое значение в современной отечественной и зарубежной психологии, так как конфликт является неустранимым, неизбежным, вездесущным социальным явлением. Однако имеется достаточно важная черта, выраженная в том, что конфликт есть явление, которое можно регулировать и разрешить.
Особое место конфликты имеют в молодежных коммуникациях. Это обусловлено тем, что данный возраст имеет свои социально-психологические особенности, связанные с неустойчивой психикой, преобладанием эмоций над разумом, переходным возрастом. Поэтому подростки склонны действовать на эмоциях, а не путем принятия обдуманных решений. Конфликты в молодежной среде в основном основываются на внутриличностном состоянии подростка, его эмоционально-психическом состоянии. Любой конфликт основан на разногласии сторон.
Конфликт, и в особенности, в молодёжной сфере является неизбежным явлением. Однако данные конфликты возможно регулировать и разрешать благоприятным способом. 
Таким образом, подростки имеют предрасположенность к конфликтам в общение. Правильное регулирование данных конфликтов позволит снизить их негативные последствия и достигнуть более конструктивного разрешения. 
Чтобы помочь в конфликтной ситуации подросткам прежде всего необходимо понять, что послужило причиной ее возникновения. Важную роль в урегулировании конфликтов имеет психологическое консультирование. Поэтому изучение особенностей психологического консультирования при разрешении конфликтных ситуаций в молодежной сфере является актуальной задачей. Исследованию данной темы посвящено большое количество работ российских и зарубежных авторов, но исследование данной темы до сих продолжается. Это обусловлено тем, что в настоящее время происходит поиск реконструкции образа жизни молодежи.
Таким образом для решения выше обозначенной проблемы конфликтных отношения молодых людей с другими, мной было принято решение провести исследование особенностей психологического консультирования при разрешении конфликтных отношений молодых людей.
Целью данной работы является исследовать особенности психологического консультирования людей возраст которых составляет 18-25 лет, испытывающих конфликтные отношения с другими, оказать им квалифицированную психологическую помощь и провести эмпирическое исследование особенностей.
Объектом исследования является конфликтные отношения людей 18-25 лет.
Предметом исследования является особенности психологического консультирования людей 18—25 лет, испытывающих конфликтные отношения с другими.
Количество исследуемых клиентов составило 42 человека, из них 23 представителя мужского пола, что составляет 55% и 19 представителей женского пола, что составляет 45%.
Важными характеристиками людей 18-25 лет в конфликтных отношениях, которым в данной работе будет уделяться особое внимание и с помощью которых исследуемые клиенты смогут в итоге разрешить свои конфликтные отношения будут являться: способность оценивать свою роль в конфликтной ситуации, стратегия поведения в конфликте, способность действия в условиях конфликта, компонент личностной идентичности.
Для возможности измерения этих важных характеристик в данной работе применялись следующие инструменты: тест «Способность самоуправления» Н.М. Пейсахова, методика «Вид поведения в конфликтной ситуации» К. Томаса, тест «Как вы действуете в условиях конфликта» В. Пугачева, методика «Кто Я?» М. Куна и Т. Макпартленда.
Для достижения цели данной работы необходимо выполнить такие задачи как:
1. Изучить основные теоретические подходы к исследованию конфликта в современной отечественной и зарубежной психологии.
2. Изучить подходы и технологии разрешения конфликтных отношений молодых людей.
3. Подобрать актуальные для людей 18-25 лет инструменты психологического консультирования при разрешении конфликтных отношений.
4. Исследовать особенности психологического консультирования людей 18-25 лет, испытывающих конфликтные отношения с другими.
5. Сделать выводы на основе полученных эмпирических данных в ходе исследования.
Гипотеза исследования: можно предположить, что возможно выделить особенности консультирования молодых людей, испытывающих конфликтные отношения, относящиеся к самооценке свой роли в конфликтной ситуации, стратегии поведения в конфликте, действий в условиях конфликта, компонентов личностной идентичности. 
Теоретическую и методологическую основу исследования составили монографии, материалы периодических изданий, как отечественных ученых, так и зарубежных, общеметодологические принципы управления персоналом, методы структурно-логического анализа, а также методики структурного анализа. 
В ходе работы были использованы следующие методы:
· теоретический анализ медицинской, психологической литературы;
· эмпирические методы (наблюдение, опрос, анализ, обобщение полученных результатов);
· математические методы анализа эмпирических данных;
· методы психологического консультирования.
Полученные в ходе данного исследования результаты могут использоваться для проведения дальнейших исследований по проблеме консультирования молодых людей, испытывающих конфликтные отношения с другими.
1 Основные теоретические подходы к исследованию конфликта в современной отечественной и зарубежной психологии
1.1 Общая теория конфликта
Конфликты являются неизбежным элементом жизни людей. При этом многие авторы отмечают, что конфликты не всегда имеют отрицательный характер. Так, еще К. Маркс, Л. Козер, Г. Зиммель, Р. Дарен-дорф и др. считали, что конфликт является важным элементом их жизни.
Однако, конфликты в настоящее время приобретают все более разрушительный характер, поэтому поиск путей эффективного разрешения конфликтов является важной задачей.
Управление конфликтами является важной задачей психологических исследований. При этом конфликт является сложным и многогранным явлением, поэтому к его изучению применяются разные подходы.
В настоящее время выделяют следующие общие признаки конфликта:
1) наличие противоречия между сторонами конфликта;
2) противодействие между сторонами конфликта;
3) наличие негативных эмоции между сторонами.
Таким образом, конфликт представляет собой острое противоречие между сторонами, выражающееся в противодействие и сопровождающееся негативными эмоциями друг к другу.
Если противодействие между сторонами не сопровождается проявлением негативных эмоций или данные эмоции зародились, но еще не проявляются внешне, то такая ситуация еще не является конфликтом, но в скором времени может привести к этому.
Как мы уже говорили выше, конфликт представляет собой явление, имеющее психологический характер, поэтому в его регулирование важное значение имеет особая отрасль конфликтологии – психология конфликта. Объектом данной отрасли психологии являются сами конфликты, а предметом - психологические закономерности их возникновения, развития и завершения.
В психологии конфликты принято разделять на три вида: внутриличностные, социальные и зооконфликты.
Особую важность представляют социальные конфликты, разновидностью которых являются межличностные. Изучение причин и особенностей социальных конфликтов будет эффективным при анализе процессов, происходящих в психике человека, в результате которых формируется конфликтное поведение.
Изучению разных типов конфликтов в научной психологии посвящается разное внимание. Так совиновное количество работ (83%) посвящено исследованию межличностных конфликтов. При это внутриличностным конфликтам посвящено всего 8% публикаций. Исследование межличностных конфликтов между малыми, средними и большими группами представлено всего в 3-4% работ. 
Конфликты могут возникать в разных сферах человеческой деятельности. 
Так, в психологии выделяют трудовые конфликты, конфликты, воинских, научно-исследовательских и других коллективах, конфликты в спорте, в педагогической деятельности, в семейно-брачных отношениях и т.д.
Также в зависимости от возраста конфликтующих сторон выделяют конфликты в дошкольном возрасте, в школьном, в подростковом, в молодежных и студенческих группах, в учебных, производственных и научных коллективах
.
При изучении конфликтов важно учитывать все данные особенности.
Исследования конфликтов в зарубежной психологии проводятся по следующим основным направлениям:
- теоретико-игровое (Мортон Дойч);
- теория организационных систем (Р. Блейк, Дж. Мутон, К. Томас);
- теория и практика переговорного процесса (Роджер Фишер, Уильям Юри).
Конфликтология как наука призвана выполнять следующие основные цели:
- исследование всех конфликтов;
создание системы конфликтологического образования в стране, пропаганда конфликтологических знаний в обществе;
- организация системы практической работы конфликтологов по урегулированию конфликтов и их предупреждению.
В 60-70-е годы прошлого столетия изучение в рамках прикладной психологии процесса переговоров, как одну из частей конфликтного взаимодействия, перешло в категорию самостоятельного направления. А в настоящее время переговорный процесс, а это и его теоретическая основа и практика, является основным направлением прикладной психологии.  Основа этих исследований заключается в том, чтобы:
1) выявить те условия, которые бы поспособствовали тому, что стороны участвующие в конфликте выявили бы желание провести переговоры;
2) изучить непосредственно процесс переговоров.
А технология процесса переговоров уже имеет хорошую разработку. 
Наука конфликтология содержит в себе ряд моделей и стилей выхода из конфликта, которые представляют собой решения этого конфликта. 
Выбор той или иной модели окончания конфликта зависит от того, как ведут себя стороны в конфликте, от ожидаемой линии их дальнейшего поведения, а это в свою очередь определяется от того, какая конкретная ситуация, как развивается конфликт, какие эмоции преобладают и так далее. То есть все зависит от поведения противостоящих сторон в конфликте
.
На выбор стиля поведения в конкретном конфликте влияют те требования, которые предъявляются каждой из сторон.
Факторами выбора той или иной стратегии выхода из конфликта могут быть и личностные качества сторон конфликта, их положение в социуме, а также последствия этого конфликта и так далее. 
Американский психолог К.Томас классифицировал стили поведения человека по отношению к сопернику, по отношению к тому, как достигаются собственные цели, на пять типов поведения, которые могут проявиться в конфликтной ситуации: конкуренция, компромисс, избегание, приспособление, сотрудничество. Стиль сотрудничество – такой стиль наиболее активен и эффективен при окончании конфликта
.
Соперничество относится к конфликтному стилю, а вот избегание и приспособление – это пассивный стиль поведения.
Компромисс - это совмещение активного и пассивного стиля реагирования.
Стиль поведения конкуренция подразумевает наличие активности обеих сторон, и эти стороны сами выбирают пути для того, чтобы достичь своих целей, они не прибегают к сотрудничеству, имеют свою отличную от других точку зрения. Индивид, выбравший такой стиль поведения, чаще всего удовлетворяет свои интересы за счет других. 
Стратегия конкуренции заключается в том, чтобы другая сторона приняла решение, которое выгодно только для того, кто это решение навязывает. 
Этот стиль поведения, если он выгоден для коллектива, или его выбор позволит завершить конфликтную ситуацию, может быть и даже полезным с этой точки зрения. Да и в некоторых ситуациях, особенно в экстремальных выбор такого стиля поведения часто оправдывает себя. 
Часто этот стиль поведения, особенно если в нем присутствуют признаки агрессии, осуждается, но в случае получения положительных результатов и наличия того, что правила противостояния соблюдаются обеими сторонами, его оправдывают. В основном этот стиль проявляется в экономических конфликтах.
Стиль приспособления - это, когда одна из сторон сдает свои позиции в конфликте, это может быть сделано добровольно, а может быть под принуждением. И в этом случае этот участник конфликта не претендует на удовлетворение своих интересов в полном объёме или частично. 
Многие думают, что этот стиль поведения носит пораженческий характер, но это не всегда так, бывают ситуации, что лучше уступить в малом, чем потерять больше. 
Также этот стиль поведения предоставляет возможность найти те варианты решения конфликта, которые бы стали приемлемыми для обеих сторон. Да и с моральной точки зрения переход на этот стиль может принести для человека, выбравшего этот стиль моральные бонусы, так как этот человек как бы жертвует своими интересами ради интересов другого человека, или он это сделал для того чтобы прекратить этот конфликт, а это всегда ценится в обществе.  
Также если другая сторона вследствие того, что противник отказался от участия в конфликте, получит пользу, а этот противник не обращает внимания на последствия, то и этот вариант приспособления также уместен, хотя оценку происходящему каждая сторона даст свою. 
Стиль уклонения чаще всего характерен для ситуаций, когда предмет конфликта остается, но стороны или одна из сторон не желают и дальше конфликтовать. 
Этот стиль поведения не решает саму проблему конфликта, а только позволяет выйти сторонам из него, при этом теряя минимум интересов. Так бывает в тех случаях, когда противники уже вели активные действия и потерпели неудачу в этом. 
Этот стиль является целесообразным в том случае, когда конфликт носит затяжной характер, даже бывают случаи, что конфликт продолжается, а предмет конфликта уже и забыт, и вот в этом случае этот стиль поведения оправдывает себя. И уклонение в этом случае даже может и привести к завершению этого конфликта или к принятию обоюдного решения. 
Одним из самых сложных стилей поведения является стиль сотрудничества, и который является самым продуктивным стилем. 
Смысл сотрудничества заключается в том, что участники конфликта становятся партнерами в поиске приемлемых решений для завершения конфликта. Этот стиль активен, но он должен быть продуманным, нельзя в этом случае полагаться на импровизации.
Но не каждый тип конфликтов делает возможным использование этого стиля поведения. Его применение возможно только тогда, когда участники конфликта могут обойтись без ведения активных действий друг против друга, когда они не стремятся уничтожить друг друга. Только в этом случае стороны могут вместе искать пути решения стоящей перед ними проблемы, оно может быть выражено и в принятии компромиссного решения или другого альтернативного решения
.
Стиль компромисса – это когда участники конфликта принимают решение пойти в чем - то на взаимные уступки. А это говорит о том, что применение этого стиля возможно только в том случае, если стороны изъявляют обоюдное желание пойти на уступки. 
Но если такое желание проявляет только одна сторона, то это уже не компромисс, а приспособление. При проявлении компромисса стороны не только уступают в чем- то в своих требованиях, но и признают в какой- той мере требования другой стороны. 
Многие по-разному оценивают такой стиль поведения, некоторые считают его проявлением поражения, но это не совсем так. 
Как нам кажется этот стиль позволяет отступить с наименьшими потерями, а это часто бывает самый приемлемый вариант выхода из сложной ситуации. Этот стиль считают также и оптимальным в решении конфликтов, так как его принятие позволяет удовлетворить интересы обеих сторон, несмотря на то, что они могут быть различными. 
Какой выбрать стиль поведения? Какой из них будет наиболее эффективен в той или иной ситуации? Чаще всего, чтобы разрешить реальную конфликтную ситуацию необходимо применять не один только выбранный стиль, а лучше совместить несколько стилей одновременно. Основными факторами выбора стиля являются и сама конкретная ситуация, и личностные качества участников этого конфликта, и поведение оппонента.
Таким образом, в результате проведенного исследования, мы можем отметить, что роль психологии конфликта неуклонно повышается. Данная сфера психологии направлена на конструктивное урегулирование конфликтов, их предупреждение и эффективное завершение. Каждый человек в процессе своей жизни и деятельности взаимодействует с различными людьми. При этом данное взаимодействие часто сталкивается с определенными трудностями, так как каждый преследует свои цели и действует в своих интересах. Любой конфликт основан на разногласии сторон. Конфликт является неизбежным явлением. Однако данные конфликты возможно регулировать и разрешать благоприятным способом. Правильное регулирование данных конфликтов позволит снизить их негативные последствия и достигнуть более конструктивного разрешения. Чтобы помочь в конфликтной ситуации прежде всего необходимо понять, что послужило причиной ее возникновения. Важную роль в урегулировании конфликтов имеет психологическое консультирование. Поэтому изучение особенностей психологического консультирования при разрешении конфликтных ситуаций в молодежной сфере является актуальной задачей. 
Для настоящего исследования необходимо выделить особенности консультирования молодых людей, испытывающих конфликтные отношения, относящиеся к самооценке свой роли в конфликтной ситуации, стратегии поведения в конфликте, действий в условиях конфликта, компонентов личностной идентичности.
1.2 Подходы и технологии разрешения конфликтов молодых людей
Проблема конфликта в психологии рассматривается по разным направлениям. 
Одна из первых работ, в которой была предпринята попытка систематизации конфликтов была сделана в 1991 году Р.Л. Кричевским и Е.М. Дубовским в работе «Психология малой группы». Межличностный конфликт представляет собой деятельность, величающую в себя следующие организационное, деятельностное, мотивационное и когнитивное направление
. Мотивационное направление исследуется в основном только западными психологами. В отечественной психологии мотивационный и когнитивный аспект объединяется в личностный. 
Следовательно, при рассмотрении сущности такого явления, как конфликт, наши отечественные психологи применяют три основных подхода: организационный, деятельностный и личностный.
1. Организационный подход. Его сторонниками являются известные психологи, такие как А.Г. Ковалев, С.И. Ерина, А.А. Ершов и другие. В рамках этого подхода конфликт рассматривается как последствие от нарушений, рассогласованности в функционировании данной системы
. 
2. Деятельностный подход. Представителями деятельностного подхода можно назвать А.И. Донцова, Т.А. Полозова, М.А. Иванова, и других отечественных психологов. Они считают, что при изучении сущности конфликта особое внимание нужно обращать на предметно-деловые связи, которые характеризует стороны, участвующие в конфликте
.
3. Личностный подход. Эту позицию поддерживают Н.В. Крогиус, Л.А. Петровская, Н.И. Фрыгина, Н.В. Гришина и другие психологи, они указывают на то, что личность - это и есть основная фигура конфликта
.
Помимо этих трех подходов некоторые психологи говорят о теоретико-игровом подходе. Для исследования сущности конфликта они выстраивают схему взаимодействия в конфликтной ситуации и способы ее разрешения. В рамках этого подхода проводят классификацию стилей поведения в конфликтной ситуации, в соответствии с которой это кооперативное и конкурентное поведение.
Также этого подхода придерживается М. Дойч, американский социальный психолог, он в своих научных работах этот подход выражает в системном виде. 
С его точки зрения в рамках социально-психологического подхода к исследованию конфликта причиной конфликта является то, что участники этого межличностного взаимодействия имеют различные цели и представления об этих целях. А изучая эти цели, тем самым изучаются мотивы поведения конфликтующих сторон, поэтому часто этот подход называют мотивационной концепцией.
Также приверженцы этой концепции утверждают, что любой конфликт можно разрешить, используя при этом как конструктивные решения, так и деструктивные. И если конфликтующие стороны считают, что они добились своих целей, то этот конфликт считается разрешенным, то есть продуктивным. Последователи идеи Дойча, сами создают в обучающихся группах ситуации, которые необходимо разрешить. 
Эти ситуации бывают конкурентные, кооперативные и смешанные. Если создается конкурентная ситуация в процессе обучения, то в нее иногда вводят некую мотивацию, которая нацелена на создание сотрудничества. А ситуация кооперативного обучения отличается наибольшей эффективностью, так в ней принимают участие большинство обучаемых. 
5. Теория организационных систем. Эта система разработана Мутон, Томасом и Блейком, ее суть заключается в том, что подход к проблемам конфликта основывается на исследованиях стилей конфликтного поведения людей в реальных условиях. Эти исследователи, изучая поведение человека по отношению к сопернику, по отношению к тому, как достигаются собственные цели, обозначили пять типов поведения, которые могут проявиться в конфликтной ситуации: конкуренция, компромисс, избегание, приспособление, сотрудничество. Поэтому тест, который позволяет определить тип поведения человека в конфликтной ситуации, назван в честь психолога К. Томаса
.
6. Психоаналитический подход. В его основе лежит глубинная психология (психодинамическое направление), представлена на сегодня психоанализом З. Фрейда и множеством его модификаций (А. Адлер, К. Юнг, Э. Фромм, К. Хорни и др.). В рамках психоанализа сущность человека определяется психической энергией, сексуальной природой и опытом раннего детства. Структура личности основывается на трех инстанциях: ид, эго, суперэго. Поведение мотивируется сексуальными побуждениями. Патология возникает из-за вытесненных в детском возрасте конфликтов. Нормальное развитие человека основывается на современном чередовании стадий сексуального развития. Цель консультирования: перевести в сознание вытесненный в бессознательное материал; помочь человеку воспроизвести ранний опыт и проанализировать вытесненные конфликты.
7. Адлерианский подход. Подчеркивается позитивная природа человека. У каждого человека в раннем детстве формируется определенный стиль поведения. На формирования стиля поведения прежде всего влияет стиль родительского воспи​тания и особенности физического развития. Нормаль​ное развитие личности основывается на формирование адекватных жизненных целей. Акцент в консультировании делается на трансформации це​лей жизни клиента, помощи в формировании социально зна​чимых целей и корректировке ошибочной мотивации посред​ством обретения чувства равенства с другими людьми. Важное место занимает реконструкция индивидуального стиля жизни.
8. Бихевиориальный подход. Терапия поведения имеет в своей основе поведенческий подход в психологии. Исторически это направление идет от работ Д. Уотсона и Б. Скиннера, к которым позднее присоеди​нились Э. Ч. Толмен, К. JI. Халл и др. В нем человек рассматри​вается как продукт среды и одновременно ее творец. Поведение формируется в процессе обучения. Нормальному поведению обу​чают посредством подкрепления и имитации. Психолог-бихевиорист также действует как консультант- эксперт, обучающий клиента эффективному поведению
.
9. Клиент-центрированный подход (К. Роджерс, А. Маслоу, Г. Олпорт). В рамках данного подхода акцентируется внутренняя природа человека. Его стремление к саморазвитию. Акцентируется позитивная природа человека- свойственное ему врожденное стремление к самореализации.
Основу психического здоровья составляют соответствие идеального Я реальному Я, направленность на реализацию собственной личности и стремление к самопознанию. Подчеркивается значимость уверен​ности в себе. 
В результате реалистического представления о самом себе человек приобретает способность эффективно разрешать свои пробле​мы. При этом в результате психотерапии клиент должен сам решить, смог ли он достичь своих целей и разрешить свои проблемы. Цель консультирования - создать благоприятный климат, подходящий для самоисследования и распозна​вания факторов, которые препятствуют личностному росту
.
10. Трансактный анализ. Концепция Э. Берна заключается в том, что человек уже с детства запрограммирован на проживание своей жизни окружающими его людьми, и в первую очередь это своими родителями. Человек вырастая, совершает те или иные поступки или действия, основываясь на заложенных в него с детства стереотипах мышления, и которые зачастую в его взрослой жизни становятся бесполезны. 
И поэтому в этом случае приходится на консультациях помогать личности пересматривать свои жизненные позиции, добиваться состояния внутренней гармонии, учиться противостоять внешним психологическим воздействиям, и умению общаться.
Трансактный анализ состоит из нескольких этапов: 
1) анализ структуры личности;
 2) анализ вербальных и невербальных взаимодействий;
 3) анализ психологических игр; 
4) анализ индивидуального сценария жизни (В. В. Макаров, 1999).
11. Гештальт-подход (Ф. Перлз, Л. Перлз, П. Гудман). Авторы данного подхода считают, что человек представляет собой целостное социобиопсихологическое существо. При этом человек и окружающая его среда являются единым целым, так как находятся в постоянном взаимодействие и взаимовлиянии. Так, факторы внешней среды оказывают влияние на формирование конкретной ситуации и на поведение человека. А человек в свою очередь оказывает определенное воздействия на внешнюю среду, привнося в нее какие-либо изменения.
Иначе говоря, внешняя среда и человек действуют друг на друга, среда оказывает влияние на человека, а человек изменяет свою окружающую среду. Если смотреть на эту позицию с точки зрения психологии межличностных отношений, то можно отметить, что поведение окружающих людей оказывает влияние на нас, но и мы также своим поведением оказываем влияние на других. Данный подход основывается на следующих принципах - актуальность, развитие осознанности и способности отвечать самостоятельно за свою жизнь
.
Использование гештальттерапии направлено на то, чтобы человек осознал в полной мере свои потребности, чувства, желания, свое физическое и душевное состояние, а также смог познать как можно полнее окружающий мир, особенно сферу межличностных отношений. 
Гештальттерапия не заставляет личность менять свое поведение немедленно, так как человек пока не осознает, почему он должен это делать, он не сможет его изменить, а если даже и сменит стиль поведения сразу же, то это может привести к возникновению таких же новых проблем. 
Проведение гештальттерапии позволяет человеку осознать мотивы своего поведения, и уже на основе этого он осмысленно выберет тот или иной стиль поведения, он избавляется от различных невротических состояний, учится жить насыщенной полноценной жизнью. Он приобретает способность противостоять внешним манипуляциям со стороны окружающих, и сам учится не манипулировать другими, то есть становится индивидуальностью. 
12. Системный подход. В рамках этого подхода особое внимание уделяется партнерству, семье, различным группам, которые представляются как целостные системы, каждая из которых имеет свое развитие, свои ценностные категории, свою историю и так далее. Во время проведения консультаций по этой системе особая роль отводится психологу, который выступает в роли активного наставника, то есть он и спрашивает, и проводит наблюдение, и осуществляет контроль, занимается моделированием конфликтов и так далее. 
13. Интегративный, или мультимодальный, подход. Этот подход в настоящее время становится наиболее актуальным. Этот подход содержит в себе методический эклектизм и теоретическую интеграцию. На практике эта интеграция соответствует принципу Г. Пауля и М. Эриксона, то есть каждый клиент требует своей психотерапии. Но как считает А. Лазарус, смешивать разные факторы и стили интеграции небезопасно, так как это может привести к непредсказуемым ситуациям. 
14. Медиация. В рамках этого подхода осуществляется оказание помощи конфликтующим сторонам в том, чтобы они поняли друг друга, услышали друг друга, разобрались в претензиях, которые предъявляются ими друг другу, и в результате всего этого пришли к решению, которое бы удовлетворяло обе стороны. То есть в этом случае психолог является своего рода медиатором, роль которого заключается помочь конфликтующим сторонам самим найти такое решение проблемы, которое бы учитывало интересы этих противостоящих сторон
.
15. Эриксонианский подход. Главная особенность гипноза Эриксона состоит в том, что в этой технике нет гипнотизера как властного и волевого человека, дающего установки и приказы гипнотизируемому. Здесь информация дается в мягкой символической форме, не по схеме или шаблону, а с упором на индивидуальный подход.
16. НЛП-подход. Прежде всего НЛП – это технология нейро-лингвистического программирования, т.е. способ, которым можно изменить в себе то, что приводит к неудачам, заменив тем, что приводит к успеху. НЛП является многомерным процессом, который включает в себя развитие поведенческой компетентности и гибкости, и наряду с этим – стратегическое мышление и понимание мыслительных и познавательных процессов, которые скрываются за поведением
.
Кроме названных выше подходов решения конфликтов можно назвать такие развивающиеся направления, как трансперсональная психология (К. Уилбер), терапию творческим самовыражением М.Е. Бурно, «дианализ» Ю.В. Завьялова, понимающую психотерапию Ф.Е. Василюка и др.
В заключение хочется отметить, что различные системы консультирования используют различные микротехники в различных «пропорциях». Квалификация психолога складывается из понимания общей структурной модели консультирования и компетентности в микротехниках, а также умения применять все это с учетом индивидуальных и культурных особенностей клиента. Успешность работы с конфликтом достигается множественностью и жанрово-стилевой неспецифичностью языков консультативного взаимодействия. 

Основными инструментами психолога являются навыки наблюдения за клиентом, слушания и воздействия на него. Такими инструментами служат вербальные и невербальные формы коммуникации. Помощь в решение конфликтов проводится путем консультирования. 
Для настоящего исследования особенностей психологического консультирования при разрешении конфликтных отношений молодых людей мной были выбраны три подхода: системный, эриксонианский и НЛП подход. 
Исходя из всего вышесказанного сформулируем гипотезу настоящего исследования: можно предположить, что возможно выделить особенности консультирования молодых людей, испытывающих конфликтные отношения, относящиеся к самооценке свой роли в конфликтной ситуации, стратегии поведения в конфликте, действий в условиях конфликта, компонентов личностной идентичности.
2 Инструменты эмпирического исследования и психологического консультирования
2.1 Инструменты консультирования системного, эриксоновского, НЛП-подходов при разрешении конфликтов
Системно-структурный анализ
Данный анализ заключается в рассмотрение конфликта, как целостное явление, состоящее из нескольких подструктур: объективных элементов и психологических компонентов (участники конфликта; мотивы, объект и предмет конфликта; макро- и микросреда; мотивы, тактика поведения; личностные факторы)
.
Рассмотрение конфликта проводится в несколько этапов: определение пространственно-временных и содержательных границ конфликта; выявление его элементов и подструктур; группирование элементов; установление их иерархии; выявление связей между данными элементами.
Структуру конфликта можно представить в виде матрешки, где каждый элемент наслаивается на другой. 
Системно-функциональный анализ конфликта
Данный анализ заключается в исследование внешних психических проявлений человека, принимающего участие в конфликте. Состоит в определении внешних проявлений его свойств в системе, также исследуется характер воздействие одних элементов и подструктур на другие. 
В рамках данного анализа учитывается, что любой конфликт развивается в непосредственной взаимосвязи с внешней средой, поэтому исследование внешних факторов и их влияния представляют особую важность. 
Системно-генетический анализ конфликта
Предполагает исследование динамики и развития конфликтов. Проводится раскрытие факторов макро- и микросреды, зависимости от субъективного мира участников конфликта, определении причин, которые послужили причиной развития конфликта.
В результате данного анализа определяются причины конфликтов, которые имели объективно-субъективный характер. Данные причины можно объединить в 4 группы: объективные, организационно-управленческие, социально-психологические и личностные причины.
Системно-информационный анализ в исследовании конфликтов
Главными элементами конфликта являются его участники. При этом каждая сторона конфликта в своей голове формирует свое представление и мнение о сложившейся ситуации. Данные мнение является субъективным и основывается на имеющейся информации, целях и мотивах.
Результатом данного анализа является выявление роли информации и ее функций в развитие конфликтов. 
Системно-ситуационный метод анализа конфликта
Данный вид анализа является дополнительным и предполагает комплексное исследование, включающее в себя системно-структурный, системно-генетический, системно-функциональный и системно-информационный анализ.
Для проведения системно-ситуационного анализа необходимо выделить единицу анализа – минимальное образование, являющееся частью целого конфликта.  
Единицей конфликтов является «ситуация», которая является основой для изучения субъектов деятельности, их задач и целей, а также объективных условий деятельности. 
Изучая конфликт с помощью отдельных единиц позволяет подробно изучить всех основных и второстепенных участников, определить пространственно-временные и содержательные границы, выделить мотивы, цели и задачи поведения, а такие отдельные фазы конфликтного взаимодействия
.
С помощью ситуационного анализа возможно собрать, обобщить и систематизировать информацию о конкретных ситуациях и условиях их возникновения. Это в свою очередь позволяет хранить и стандартизировать информацию для дальнейшего изучения и применения ее на практическом опыте.
Структурные границы конфликта – это участники и их взаимосвязи, а также внешняя среда, в условиях которой развивается конфликтная ситуация.
Временные границы – это промежуток времени, в течение которого происходит развитие конфликта.  
Конфликт может содержать в себе одну или несколько конфликтных ситуаций. Изучение конфликтов возможно путем общения с участниками, путем опроса свидетелей или изучения документации, содержащей сведения о конфликте. 
Системно-ситуационный анализ проводится на специальном бланке, в котором представлено 60 вопросов, которые позволяют определить характер конфликта.
Данный метод позволяет изучать конкретный конфликт, а не мнения людей. Также с помощью данного метода возможно провести целостное исследование конфликта, с подробным анализом всех его составляющих компонентов.
Данный анализ показал высокую результативность и способность эффективно выявлять закономерности развития конфликтов.
Метод системных расстановок 
Естественная способность ощущать, которая присуща каждому человеку, является базовой основой для построения метода системных расстановок. Данная методика рассчитана на работу с группой людей. Люди, которые не являются непосредственными участниками проблемной ситуации, легко и просто могут, используя природную способность «сканировать» ощущения, считывать необходимую информацию и находить нарушения в разных системах другого человека. 
К системам Берт Хеллингер относит род, семью, коллектив, бизнес структуры и т.д. Если рассматривать систему определенного человека, то к ней можно отнести тонкоматериальные структуры его тела, которые оказывают влияние на психическое и физическое здоровье, творческое и личностное развитие, самооценку и веру в собственные силы, положение в социуме, умение «подать себя» другим людям и т.д. Люди – это взаимодополняющие частички, принадлежащие единому целому. 
Нравится нам это или нет, но все мы связаны родовыми программами, семейными ценностями, религиозными обрядами, национальными традициями и т.д. Каждый из нас ищет единомышленников, которые бы поняли нас. Мы влияем друг на друга и зависим друг от друга, хоть и далеко не всегда это осознаем. 
Методика системных расстановок включает в себя несколько элементов или слоев. Первым элементом (слоем) является психологическая драма. Клиент, который хочет разобраться со своей жизненной ситуацией, выбирает «заместителей»  –  людей, которые будут играть персонажей, имеющих отношение к жизненной проблеме. Клиент, наблюдая со стороны за «заместителями», сможет понять, в чем именно заключается его проблема, посмотреть на ситуацию с совершенно другой стороны и сделать соответствующие выводы. 
Второй элемент (слой) – расстановки, имеющие моторный характер. Каждое человеческое тело имеет свой рисунок. Рисунок может быть пассивным или активным, отталкивающим или притягивающим, скрученным или прямым, расширенным или сжатым. Хеллингер утверждает, что движение моторных расстановок можно «рассмотреть», если наблюдать за моторными полями. Моторные поля возникают, когда два человека физически находятся рядом друг с другом. Физические тела, взаимодействуя друг с другом на энергетическом уровне, создают определенные векторы движения. Каждый новый человек, с которым вам приходится общаться, создает свой вектор. 
Созданный вектор будет в будущем положительно или отрицательно влиять на вашу жизнь. Так как «заместители» должны быть выбраны не случайно, а иметь определенное сходство с реальными участниками проблемной ситуации, то расстановки, имеющие моторный характер, вполне правдоподобно демонстрируют реальное положение дел. Топонимика является третьим элементом (слоем) системных расстановок по Хеллингеру. 
Система внеречевого общения (мимика, жесты, художественные композиции и т.д.) позволяет более детально и глубоко «просканировать» проблему и найти оптимальный вариант её решения. Четвертым элементом (слоем) являются внушение со спектаклем и эмоциональные отреагирования, которые представляют собой один из вариантов групповой терапии. Поднимая те темы, которые волнуют клиента, психотерапевт при помощи других людей создает организованное давление на клиента и помогает ему исцелиться
.
Техника сопровождение в приятном воспоминании с использованием неопределенных слов
Техника позволяет максимально качественно соединиться клиенту с внутренними ресурсами, которые помогут ему справиться с собственной конфликтностью. Гипотеза может использоваться в сеансе в качестве сопровождения
.
При сопровождении задача терапевта заключается в оказание помощи человеку в максимальное погружение в свои воспоминания, увидеть образы, прожить свои эмоции и т.д.  Для этого терапевт должен описать как можно подробнее субъективный опыт клиента, о котором он сам не знает. Данная задача является достаточно сложной.
Практика показывает, что воспоминания, полученные в трансе с помощью сопровождения, намного ярче и детальнее. При этом описание ситуации должно совпадать с субъективным опытом клиента. Терапевт при этом должен создать только основу, заполнение которой осуществляется клиентом. 
Часто клиентам кажется, что терапевт описывает реальные чувства и переживания клиента. Так, частой фразой психолога является: «А откуда вы это знали?».
Терапевт:
- Через несколько мгновении я попрошу вас мысленно отправиться на поиски приятного воспоминания, когда вы найдете это приятное воспоминание, когда вы почувствуете себя хорошо и легко, дайте мне об этом знать, кивнув головой. 
(Кивок головой).
- Хорошо. Постарайтесь сохранить контакт с этим воспоминанием.
Своим внутренним взором вы можете увидеть то, что вас окружает в этот приятный момент.
Вы можете видеть то, что находится близко и то, что находится далеко, рассмотреть формы и объемы, как ложатся тени. 
Постепенно могут всплывать забытые ситуации. Теперь вы можете выбрать цвет, который вам нравится. Если выбрали цвет кивните головой.
Теперь вы можете не только увидеть, то что вы видите, но и услышать. Это могут быть и речь людей, и любые звуки, вы можете трансформировать эти звуки, и слышать только то, что хотите слышать. Эти приятные ощущения постепенно придут к разуму и телу. 
Также можно почувствовать и запахи. Некоторые запахи могут сопровождаться определенными воспоминаниями. Также можно почувствовать вкус. 
Погружаясь в воспоминание, ощущая все те приятные чувства, вы можете испытать эмоции, которые испытывали в этот момент жизни. 
Когда к вам придет это чувство, кивните. (Кивок головой).
Хорошо. Пожалуйста, постарайтесь сохранить контакт с этими эмоциями.
Теперь не важно, чем занимается ваш разум. Он может оставаться в этом приятном воспоминании, а может переходить к другим, а может прост фантазировать, придаваться грезам. 
Сейчас мы будем предаваться только эмоциям, так как они являются наиболее важным ресурсом, из которого можно получать информацию. 
Дальше работа может продолжаться и в бодрствующем состоянии, продолжаясь сколько угодно – дни, месяцы, годы.
Здесь и сейчас главное выполнить определенную часть работы. Когда данная важная часть будет сделана, можно сделать глубокий вдох, открыть глаза и вернуться в обычное состояние.
Техника «Трехпозиционное описание»
Техника НЛП для решения конфликтов. И, что примечательно, она позволяет не только выявить причины возникновения межличностных конфликтов, которые вполне могут возникать в ходе общения, но и используя различное видение ситуации, разрешать их, вырабатывая новые стратегии поведения. Использование данной техники для успешных коммуникаторов является обязательной нормой, как для делового общения, как и любого другого вида межличностного взаимодействия. Основная задача техники заключается в развитии способности человека во время межличностного общения видеть коммуникативную ситуацию с трех позиций восприятия:
· со своей точки зрения (1-я позиция «я сам»);
· с позиции Вашего собеседника (2-я позиция «Другой»);
· с позиции стороннего наблюдателя (3-я позиция «Наблюдатель»)
.
Шаги техники «Решение коммуникативной ситуации с помощью 3-х позиций восприятия».
1. Разместите в пространстве 3 якоря для каждой из трех позиций
2. Разыграйте диалог между 1 и 2-й позициями, ассоциируясь с каждым из партнеров по коммуникации. Обозначьте момент, который необходимо изменить.
3. Перейдите в 3-ю позицию.
Еще раз посмотрите внимательно на ситуацию определить позитивные намерения, постарайтесь определить метарезультат каждого из партнеров коммуникации. Найдите общий более высокий логический уровень, который бы объединял метарезультаты обоих партнеров. 
4. Находясь в 3-й позиции, дайте обоснованные советы и рекомендации 1-й позиции о том, как улучшить коммуникации.
5. Перейдите в 1-ю позицию. Выслушайте «советы эксперта» и подумайте, как бы вы могли реализовать данные советы.
6. Разыграйте диалог между 1 и 2-й позициями еще раз новыми способами поведения, используя полученную информацию. 
7. Перейдите в 3-ю позицию, посмотрите на новые взаимоотношения партнеров и дайте новую метафору.
8. Повторите шаги №4 – 7 для достижения желаемого результата в коммуникации.
9. Экологическая проверка с 1-й позиции. Не потеряете ли вы что-нибудь позитивное, изменив вашу коммуникацию? 
10. Подстройка к будущему из 1-й позиции. Представьте 3 – 4 различных контекста в будущем, где вы могли бы использовать найденные варианты поведения
.
Техника «Изменение личной истории»
Техника НЛП которая обычно применяется, когда поведение, нежелательное для человека и связано с его прошлыми ситуациями. Также данная техника будет уместной, если прошлые воспоминания имеют место в настоящем (например: «Я вообще скромный, застенчивый человек… и это мне мешает»). Так же техника актуальна при работе с конфликтами, в ситуациях когда после конфликта осталось острое негативное переживание, ощущение или чувство.
Шаги техники:
1. Установите якорь на неприятное или нежелательное чувство, которое периодически повторяется.
2. Используя данный якорь проведите клиента по его личностной истории до самого раннего момента появления неприятного переживания, фиксируя при этом и другие, промежуточные случаи. Когда клиент находит неприятный случай, необходимо каждый раз просить останавливаться на этом моменте и определять контекст происходящего события.
Якорь удерживается постоянно на протяжении всего процесса извлечения воспоминаний.
3. Когда клиент находит 3—5 подобных событий, отпустите негативный якорь и вернитесь к самой ранней ситуации.
4. Исследуйте диссоциированно, какие ресурсы нужны были клиенту в той ситуации, чтобы нормально ее пережить. Также найдите триггер, который запускает негативную реакцию.
5. Найдите доступ к каждому названному клиентом ресурсу и заякорите его.
6. Предложите клиенту вернуться в самую раннюю ситуацию, чтобы, с использованием найденных ресурсов изменить ее.
7. Диссоциируйте клиента от нового переживания и проверьте результат привнесенных изменений. Если данных изменений не достаточно, то следует вернуться к шагу № 4 и добавить новые ресурсы.
8. Повторите шаги № 4—7 для каждого последующего опыта, заканчивая сегодняшним днем.
9. Попросите вспомнить неизмененные события в прошлом. Проведите поведенческую проверку и откалибруйте, действительно ли изменилась реакция клиента.
10. Экологическая проверка.
11. Подстройка к будущему с применением данных ресурсов. 
Техника S.C.O.R.E. на линии времени
Техника «S.C.O.R.E. является базовой основой, которую возможно применять с разными периодами клиента, в том числе и с конфликтами. Также преимуществом данной методики является то, что работа по ней может проводиться с прошлыми, настоящими и будущими ситуациями. При этом в каком бы времени не велась работа, вы «пройдете» через все времена. Это позволит получить более полный результат. Техника «SCORE позволит собрать всю информацию и понять, куда двигаться дальше. 
Работа по данной техники предполагает использование метафорической «ленты времени», которую можно «разложить» на полу и, передвигаясь по ней по различным прошлым и будущем событиям. Каждую точку модели S.C.O.R.E. необходимо отделить и закрепить с помощью пространственного якоря. 
Для разделения информации вводится мета-позиция.
Достижение желаемого результата в работе по данной техники осуществляется за счет работы с ресурсными состояниями, которые переносятся с помощью якорей
.
На рисунке 1 представлена техника «S.С.О.R.Е. на линии времени» Прошлое Настоящее Будущее
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Рисунок 1 - Техника «S.С.О.R.Е. на линии времени»
1. Определите линию времени (ЛВ) и отметьте, где находится прошлое, настоящее и будущее.
2. Встаньте на линию в точке А, и опишите свое настоящее состояние.
3. Выйдите с линии опишите желаемое состояние/результат/цель: представьте себя со стороны имеющим нужное вам состояние. Затем встаньте в точку В, и ощутите это желаемое состояние.
- Опишите, что вы чувствуете в данном состоянии.
4. Встаньте в точку С – в будущее.
Посмотрите, что вам дало достижение цели. 
5. Перейдите в метапозицию и посмотрите на себя в точках В и С. проверьте еще раз, действительно ли эта та цель, которую вы хотели достигнуть.
6. Встаньте снова в точку А. Оцените настоящее состояние и двигайтесь по линии в прошлое пока не найдете причины этого состояния.
7. Снова перейдите в метапозицию и смотря на причины со стороны определите ресурсы, которые вам были нужны для того, чтобы пережить эту ситуацию.
8. Определите время, когда вы могли получить эти ресурсы.
9. Через точку А войдите на ЛВ и в месте расположения ваших ресурсов вновь полностью ощутите их.
10. Собрав все нужные ресурсы, перенесите их в точку D и проживите ту ситуацию заново. 
11. Выйдите в МП и проверьте, как изменилась эта ситуация, и что повлияло на данное изменение?
12. После того как все необходимые ресурсы будут получены, встаньте в точку D. Далее пройдите к точкам А, В и С.
13. Перейдите с ЛВ в МП и проверьте экологичность всего процесса.
14. Из МП определите первые шаги на пути к цели. Затем встаньте на ЛВ, в месте, соответствующем реализации этих шагов, и, используя полученный якорь, проживите их.
11. Процессуально-техническая модель психологического консультирования.
Процессуально-техническая модель психологического консультирования представлена в таблице 1.
Данная техника представляет собой консультативный процесс, включающий в себя различные действия и приемы. Психологическое консультирование направлено на решение определенных задач
.
Выбор техники зависит от следующих особенностей:
· особенности проблемной ситуации;
· особенности ситуации психологического консультирования;
· уместность использования техники в данной ситуации и на данном этапе развития проблемы;
· предпочтения педагога-психолога.
Этапы процесса (за исключением первого и последнего) взаимосвязаны между собой. Поэтому этапы не являются строго фиксированными и могут взаимозаменяться. При этом психолог должен постоянно вести мониторинг работы, отслеживать изменения и корректировать с соответствии с ними дальнейшую работу.
Таблица 1 – Процессуально-техническая модель психологического консультирования
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2.2 Методики эмпирического исследования
Тест «Исследование самооценки» (Н.М. Пейсахов)
Методика позволяет измерить уровень самооценки личности как оценки личностью самой себя, своих возможностей, качеств и места среди других людей. 
В рамках методики анализируется самооценка человека исходя из его самоорганизации в четырех областях: межличностные отношения, поведение, деятельность, переживания. Тест состоит из 80 качеств с их толкованием, по 20 качеств для каждой из четырех областей анализа. Тестируемым предлагается выбрать значимые (идеальные) для них качества, затем из этих значимых выбрать те, которыми они реально обладают (реальные) и соотнести количество идеальных качеств с количеством реальных качеств.
Самооценка может быть адекватной и неадекватной (оптимальной и неоптимальной. Оптимальная самооценка предполагает рациональное оценивание самого себя. Оптимальная самооценка  предполагает наличия следующих уровне: «высокий», «выше среднего» (человек заслуженно ценит, уважает себя, доволен собой) и «средний» (человек уважает себя, но знает свои слабые стороны и стремится к саморазвитию). Человек с завышенной самооценкой как правило, не способен принимать на себя ответственность за свои неудачи, с высокомерием относится к другим, проявляет эгоизм, чрезмерную самоуверенность и склонен к конфликтам. 
 Неадекватно низкая самооценка наоборот, приводит к робости, неуверенности, недооценки своих возможностей. Люди с заниженной самооценкой считают, что они имеют недостаточно возможностей для достижения целей, поэтому их стремления часто занижены. Низкая самооценка предполагает негативное отношение к себе, самоотрицание, недооценку своих способностей и возможностей.
Методика «Вид поведения в конфликтной ситуации» (К. Томас)
Методика предназначена для изучения личностной предрасположенности к конфликтному поведению, выявления определенных стилей разрешения конфликтной ситуации. Данная методика может быть использована для изучения коммуникативных и адаптационных особенностей личности, стиля межличностного взаимодействия.
Опросник включает в себя 30 пар утверждений, которые относятся к разным стилям поведения в конфликте. Из каждой пары испытуемый выбирает одно, которое наиболее верно отражает его отношение к конфликтной ситуации, что позволяет определить стиль поведения человека в конфликте.
Опросник позволяет определить реакцию человека на конфликт. 
Конфликтное поведение основывается на двух стилях: кооперация (выражается в проявление внимания к интересам других) и напористость (проявляется в защите собственных интересов) (К. Томас)
С учетом данных стилей регулирование конфликтов возможно следущими способами:
а) конфронтация - соревнование, выражающееся в стремлении достигнуть успеха в ущерб интересам другого;
б) приспособление - уступчивость, выражающееся в принесение в жертву своих интересов ради интересов другого;
в) компромисс – соглашение между участниками конфликта, достигнутое путем уступок и поиска оптимального решения;
г) уклонение – игнорирование конфликта, отсутствия стремления к взаимодействию и достижения своих целей;
д) сотрудничество - продуктивное взаимодействие сторон конфликта, направленное на полное удовлетворение интересов друг друга.
Данная методика имеет несколько вариантов адаптаций, мной была выбрана адаптация Н.В. Гришиной.
Тест «Как вы действуете в условиях конфликта» (В. Пугачев)
Тест позволяет определить стратегию поведения человека в конфликтных ситуациях. Приведенные в методике пословицы и афоризмы можно рассматривать как краткие описания различных стратегий, используемых людьми для разрешения конфликтов.
Тест состоит из 35 пословиц и афоризмов (утверждений), которые можно рассматривать как краткое описание стратегий, используемых людьми для разрешения конфликтных отношений.
Каждый человек имеет две жизненные заботы:
1. Достижение личных целей (которые могут быть важными и маловажными);
2. Сохранение хороших взаимоотношений с другими (которые также могут быть важными или маловажными).
Соотношение двух данных забот и составляет основу типологии поведенческих стратегий. 
Поведение человека можно представить в виде следующих стратегий:
1. «ЧЕРЕПАХА» – так называемый «уход под «панцирь». Данная стратегия проявляется в том, что человек не стремится к достижению своих целей и отказывается от взаимодействия с другими людьми.
2. «АКУЛА» – данная стратегия проявляется в целенаправленном достижение своих целей. При этом человек не считается с интересами других и ему не важно, что о нем подумают.
3. «МЕДВЕЖОНОК» – приверженцам данной стратегии больше важны взаимоотношения с другими людьми, чем достижение цели и удовлетворения собственных интересов. Они способны пожертвовать своими интересами только ради того, чтобы их понимали и любили. 
4. «ЛИСА» – здесь человеку важны и цели, и отношения. Главная цель – это достижение компромисса, поэтому иногда, приходится пойти против своих интересов, чтобы сохранить взаимоотношения.
5. «СОВА» – стратегия открытого взаимодействия, направленная на достижения компромисса, удовлетворяющего цели и интересы всех участников.
Тест «Кто Я?» (М. Кун, Т. Макпартленд)
Тест используют для изучения содержательных характеристик идентичности личности. Вопрос «Кто Я?» связан с характеристиками восприятия человеком самого себя, то есть с его образом «Я» или Я-концепцией.
Исследуемым предлагается в течении 12 минут фиксировать на листе бумаги все приходящие в голову ответы на вопрос «Кто Я?». По истечению 12 минут испытуемые нумеруют записанные ими ответы и определяют самооценку отношением понравившихся им ответов к непонравившимся. 
Самооценка – это представление о самом себе.
Самооценка может быть оптимальной и неоптимальной. При оптимальной самооценки человек имеет критичное отношение к самому себе. Он оценивает себя в соответствие с реальностью. При такой самооценки человек ставит перед собой реальные цели, которые ему под силу достигнуть. Неадекватная самооценка бывает завышенной и заниженной. Человек, имеющий завешенную самооценку идеализирует представление о себе. Как правило, при такой самооценки, человек не способен принимать ответственность за свои неудачи, с высокомерием относится к другим, проявляет эгоизм, чрезмерную самоуверенность и склонен к конфликтам. 
Неадекватно низкая самооценка наоборот, приводит к робости, неуверенности, недооценки своих возможностей. Люди с заниженной самооценкой считают, что они имеют недостаточно возможностей для достижения целей, поэтому их стремления часто занижены. Низкая самооценка предполагает негативное отношение к себе, самоотрицание, недооценку своих способностей и возможностей.
Таким образом, адекватность самооценки выражает степень соответствия представлений человека с объективной реальностью.
Уровень самооценки выражает степень реальных, идеальных или желаемых представлений о себе.
Уверенность в себе позволяет человеку регулировать свои возможности и поведение в разных ситуациях. 
Человек, имеющий адекватную самооценку способен свободно строить отношения с другими людьми, непринужденно общаться и взаимодействовать. 
2.3 Выборка и организация исследования
Для исследования особенностей психологического консультирования при разрешении конфликтных отношений молодых людей была сформирована выборка из клиентов психологической консультации
Объем выборки 42 чел., в том числе, 19 чел. (45%) женского пола, 23 чел. (55%) мужского пола. 
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Рисунок 2 - Распределение выборки по возрасту
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Рисунок 3 - Распределение выборки по виду занятости
Этапы исследования
На первом этапе в процессе индивидуальной беседы с клиентом психологической консультации консультант выяснял запрос клиента о виде конфликтных отношений с другими и определял группу консультирования:
· Консультирование с помощью эриксоновского гипноза и НЛП-подхода (1 группа);
· Консультирование с помощью системного подхода и НЛП-подхода (2 группа);
· Консультирование с помощью системного подхода и эриксоновского гипноза (3 группа).
На втором этапе проводились опросные процедуры по методикам:
· тест «Способность самоуправления» Н.М. Пейсахова;
· методика «Вид поведения в конфликтной ситуации» К. Томаса (в адаптации Н.В. Гришиной);
· тест «Как вы действуете в условиях конфликта» В. Пугачева;
· методика «Кто Я?» М. Куна и Т. Макпартленда (в адаптации Т.В. Румянцевой).
На третьем этапе проводились психологические консультации с клиентами каждой группы отдельно:
· Консультирование с помощью эриксоновского гипноза и НЛП-подхода (1 группа);
· Консультирование с помощью системного подхода и НЛП-подхода (2 группа);
· Консультирование с помощью системного подхода и эриксоновского гипноза (3 группа).
На четвертом этапе повторно проводились опросные процедуры по методикам:
· тест «Способность самоуправления» Н.М. Пейсахова;
· методика «Вид поведения в конфликтной ситуации» К. Томаса (в адаптации Н.В. Гришиной);
· тест «Как вы действуете в условиях конфликта» В. Пугачева;
· методика «Кто Я?» М. Куна и Т. Макпартленда (в адаптации Т.В. Румянцевой).
3 Исследование особенностей консультирования молодых людей, испытывающих конфликтные отношения с другими
3.1 Исследование психологического консультирования клиентов с помощью эриксоновского гипноза и НЛП-подхода (1 группа)
Для поиска исследования результатов психологического консультирования клиентов с помощью гипноза и НЛП-подхода проанализированы данные, полученных с помощью методик: теста «Способность самоуправления»; методики «Вид поведения в конфликтной ситуации»); теста «Как вы действуете в условиях конфликта»; методики «Кто Я?».
Анализ эмпирических данных проводился с помощью математических методов, в том числе, распределения частот в группе консультирования (по полу, возрасту, виду занятости, методикам); вычислялись изменения значений по каждой методики до и после консультации, вычислялся процент клиентов у которых изменились показатели по каждой методике.
Опишем полученные в первой группе эмпирические факты.
Выявлено, что в группе 14 чел., в том числе, 3 чел. (21%) женского пола, 11 чел. (79%) мужского пола. 
Итак, в первой группе большую часть составляют клиенты мужского пола.
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Рисунок 4 - Распределение первой группы по возрасту
Итак, в первой группе распределение клиентов по возрасту приблизительно равномерное.
Проанализируем первую группу по значениям шкал методики «Вид поведения в конфликтной ситуации» до и после консультации по К. Томасу.
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Рисунок 5 - Распределения первую группы по значениям шкал методики  «Вид поведения в конфликтной ситуации» до и после консультации
Выявлено, что в первой группе изменилось распределение 50% клиентов по значениям шкал методики  «Вид поведения в конфликтной ситуации» К. Томаса. 
Итак, методика  «Вид поведения в конфликтной ситуации» К. Томаса может использоваться как критерий отбора 50% клиентов  в группу консультирования клиентов с помощью гипноза и НЛП-подхода.
Проанализируем первую группу по значениям шкал теста В. Пугачева.
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Рисунок 6 - Распределения первой группы по значениям шкал теста «Как вы действуете в условиях конфликта» В. Пугачева до и после консультации
Выявлено, что в первой группе изменилось распределение 79% клиентов по значениям шкал теста «Как вы действуете в условиях конфликта» В. Пугачева.
Итак, тест «Как вы действуете в условиях конфликта» В. Пугачева может использоваться как критерий отбора 79% клиентов  в группу консультирования клиентов с помощью гипноза и НЛП-подхода.
Проанализируем первую группу по значениям шкал теста «Способность самоуправления» Н.М. Пейсахова.
	1 группа
	низкий
	средний
	выше среднего
	высокий

	Пейсахов до
	8
	5
	0
	1

	Пейсахов после
	1
	8
	3
	2


Рисунок 7 - Распределения первой группы по значениям шкал теста «Способность самоуправления» Н.М. Пейсахова до и после консультации
Выявлено, что в первой группе изменилось распределение 79% клиентов по значениям шкал теста «Способность самоуправления» Н.М. Пейсахова. 
Итак, тест «Способность самоуправления» Н.М. Пейсахова может использоваться как критерий отбора 79% клиентов  в группу консультирования клиентов с помощью гипноза и НЛП-подхода.
Проанализируем первую группу по значениям шкал методики «Кто Я?» М. Куна и Т. Макпартленда (в адаптации Т.В. Румянцевой).
	1 группа
	неустойчивая
	неадекватно заниженная
	неадекватно завышенная
	адекватная

	«Кто Я?» до
	4
	6
	1
	3

	«Кто Я?» после
	0
	1
	1
	12


Рисунок 8 - Распределения первой группы по значениям шкал методики «Кто Я?» М. Куна и Т. Макпартленда (в адаптации Т.В. Румянцевой) до и после консультации
Выявлено, что в первой группе изменилось распределение 64% клиентов по значениям шкал методики «Кто Я?» М. Куна и Т. Макпартленда (в адаптации Т.В. Румянцевой). 
Итак, методика «Кто Я?» М. Куна и Т. Макпартленда (в адаптации Т.В. Румянцевой) может использоваться как критерий отбора 64% клиентов  в группу консультирования клиентов с помощью гипноза и НЛП-подхода.
Подведем итоги исследования первой группы консультирования:
В первой группе 14 чел., в том числе, 3 чел. (21%) женского пола, 11 чел. (79%) мужского пола. Большую часть составляют клиенты мужского пола. Распределение клиентов по возрасту приблизительно равномерное.
Методика «Вид поведения в конфликтной ситуации» К. Томаса может использоваться как критерий отбора 50% клиентов в группу консультирования клиентов с помощью гипноза и НЛП-подхода.
Тест «Как вы действуете в условиях конфликта» В. Пугачева может использоваться как критерий отбора 79% клиентов в группу консультирования клиентов с помощью гипноза и НЛП-подхода.
Тест «Способность самоуправления» Н.М. Пейсахова может использоваться как критерий отбора 79% клиентов в группу консультирования клиентов с помощью гипноза и НЛП-подхода.
Методика «Кто Я?» М. Куна и Т. Макпартленда (в адаптации Т.В. Румянцевой) может использоваться как критерий отбора 64% клиентов в группу консультирования клиентов с помощью гипноза и НЛП-подхода.
Исходя из полученных эмпирических данных видно, что для измерения эффективности психологического консультирования клиентов с помощью эриксоновского гипноза и НЛП-подхода, что относится к первой группе исследуемых, подходит тест «Как вы действуете в условиях конфликта» В. Пугачева, процент наблюдаемых изменений согласно которому составил 79%, а так же подходит тест «Способность самоуправления» Н.М. Пейсахова, процент наблюдаемых изменений согласно которому также составил 79%.
3.2 Исследование психологического консультирования клиентов с помощью системного подхода и НЛП-подхода (2 группа)
Для поиска исследования результатов психологического консультирования клиентов с помощью системного подхода и НЛП-подхода проанализированы данные, полученных с помощью методик: теста «Способность самоуправления»; методики «Вид поведения в конфликтной ситуации»); теста «Как вы действуете в условиях конфликта»; методики «Кто Я?».
Анализ эмпирических данных проводился с помощью математических методов, в том числе, распределения частот в группе консультирования (по полу, возрасту, виду занятости, методикам); вычислялись изменения значений по каждой методики до и после консультации, вычислялся процент клиентов у которых изменились показатели по каждой методике.
Опишем полученные во второй группе эмпирические факты.
Выявлено, что в группе 13 чел., в том числе, 8 чел. (62%) женского пола, 5 чел. (38%) мужского пола. 
Итак, во второй группе большую часть составляют клиенты женского пола.
	возраст
	18 лет
	19 лет
	20 лет
	21 год
	22 года
	23 года
	24 года
	25 лет

	2 группа
	1
	2
	2
	1
	3
	1
	2
	1


Рисунок 9 - Распределение второй группы по возрасту
Итак, во второй группе распределение клиентов по возрасту приблизительно равномерное, более всего - 3 человека в возрасте 22 года.
Проанализируем вторую группу по значениям шкал методики «Вид поведения в конфликтной ситуации» до и после консультации по К. Томасу.
	2 группа
	компромисс
	конфронтация
	приспособление
	сотрудничество
	уклонение

	Томас до
	1
	3
	3
	5
	1

	Томас после
	6
	0
	1
	6
	0


Рисунок 10 - Распределения второй группы по значениям шкал методики  «Вид поведения в конфликтной ситуации» по К. Томасу до и после консультации
Выявлено, что во второй группе изменилось распределение 92% клиентов по значениям шкал методики  «Вид поведения в конфликтной ситуации» К. Томаса. 
Итак, методика  «Вид поведения в конфликтной ситуации» К. Томаса может использоваться как критерий отбора 92% клиентов  в группу консультирования клиентов с помощью системного подхода и НЛП-подхода.
Проанализируем вторую группу по значениям шкал теста В. Пугачева.
	2 группа
	акула
	лиса
	медвежонок
	сова
	черепаха

	Пугачев до
	4
	3
	2
	4
	0

	Пугачев после
	4
	3
	2
	4
	0


Рисунок 11 - Распределения второй группы по значениям шкал теста «Как вы действуете в условиях конфликта» В. Пугачева до и после консультации
Выявлено, что во второй группе изменилось распределение 0% клиентов по значениям шкал теста «Как вы действуете в условиях конфликта» В. Пугачева.
Итак, тест «Как вы действуете в условиях конфликта» В. Пугачева не может использоваться как критерий отбора в группу консультирования клиентов с помощью системного подхода и НЛП-подхода.
Проанализируем вторую группу по значениям шкал теста «Способность самоуправления» Н.М. Пейсахова.
	2 группа
	низкий
	средний
	выше среднего
	высокий

	Пейсахов до
	0
	6
	5
	2

	Пейсахов после
	0
	3
	5
	5


Рисунок 12 - Распределения второй группы по значениям шкал теста «Способность самоуправления» Н.М. Пейсахова до и после консультации
Выявлено, что во второй группе изменилось распределение 46% клиентов по значениям шкал теста «Способность самоуправления» Н.М. Пейсахова. 
Итак, тест «Способность самоуправления» Н.М. Пейсахова может использоваться как критерий отбора 46% клиентов в группу консультирования клиентов с помощью системного подхода и НЛП-подхода.
Проанализируем вторую группу по значениям шкал методики «Кто Я?» М. Куна и Т. Макпартленда (в адаптации Т.В. Румянцевой).
	2 группа
	неустойчивая
	неадекватно заниженная
	неадекватно завышенная
	адекватная

	«Кто Я?» до
	4
	0
	1
	8

	«Кто Я?» после
	1
	0
	1
	11


Рисунок 13 - Распределения второй группы по значениям шкал методики «Кто Я?» М. Куна и Т. Макпартленда (в адаптации Т.В. Румянцевой) до и после консультации
Выявлено, что во второй группе изменилось распределение 46% клиентов по значениям шкал методики «Кто Я?» М. Куна и Т. Макпартленда (в адаптации Т.В. Румянцевой). 
Итак, методика «Кто Я?» М. Куна и Т. Макпартленда (в адаптации Т.В. Румянцевой) может использоваться как критерий отбора 46% клиентов  в группу консультирования клиентов с помощью системного подхода и НЛП-подхода.
Подведем итоги исследования второй группы консультирования:
Выявлено, что в группе 13 чел., в том числе, 8 чел. (62%) женского пола, 5 чел. (38%) мужского пола. Большую часть составляют клиенты женского пола. Распределение клиентов по возрасту приблизительно равномерное, больше человек 22 лет.
Методика «Вид поведения в конфликтной ситуации» К. Томаса может использоваться как критерий отбора 92% клиентов в группу консультирования клиентов с помощью системного подхода и НЛП-подхода.
Тест «Как вы действуете в условиях конфликта» В. Пугачева может использоваться как критерий отбора 0% клиентов в группу консультирования клиентов с помощью системного подхода и НЛП-подхода.
Тест «Способность самоуправления» Н.М. Пейсахова может использоваться как критерий отбора 46% клиентов в группу консультирования клиентов с помощью системного подхода и НЛП-подхода.
Методика «Кто Я?» М. Куна и Т. Макпартленда (в адаптации Т.В. Румянцевой) может использоваться как критерий отбора 46% клиентов в группу консультирования клиентов с помощью системного подхода и НЛП-подхода.
Исходя из полученных эмпирических данных видно, что для измерения эффективности психологического консультирования клиентов с помощью системного подхода и НЛП-подхода, что относится ко второй группе исследуемых, подходит методика «Вид поведения в конфликтной ситуации» К. Томаса, процент наблюдаемых изменений согласно которому составил 92%.
3.3 Исследование психологического консультирования клиентов с помощью системного подхода и эриксоновского гипноза (3 группа)
Для поиска исследования результатов психологического консультирования клиентов с помощью системного подхода и эриксоновского гипноза проанализированы данные, полученных с помощью методик: теста «Способность самоуправления»; методики «Вид поведения в конфликтной ситуации»); теста «Как вы действуете в условиях конфликта»; методики «Кто Я?».
Анализ эмпирических данных проводился с помощью математических методов, в том числе, распределения частот в группе консультирования (по полу, возрасту, виду занятости, методикам); вычислялись изменения значений по каждой методики до и после консультации, вычислялся процент клиентов у которых изменились показатели по каждой методике.
Опишем полученные в третьей группе эмпирические факты.
Выявлено, что в группе 15 чел., в том числе, 8 чел. (53%) женского пола, 7 чел. (47%) мужского пола. 
Итак, в третьей группе большую часть составляют клиенты женского пола.
	возраст
	18 лет
	19 лет
	20 лет
	21 год
	22 года
	23 года
	24 года
	25 лет

	3 группа
	2
	1
	2
	1
	0
	5
	4
	0


Рисунок 14 - Распределение третьей группы по возрасту
Итак, в третьей группе большинство клиентов в возрасте 23 и 24 лет - 5 и 4 человека соответственно.
Проанализируем третью группу по значениям шкал методики «Вид поведения в конфликтной ситуации» до и после консультации по К. Томасу.
	3 группа
	компромисс
	конфронтация
	приспособление
	сотрудничество
	уклонение

	Томас до
	2
	3
	2
	3
	5

	Томас после
	7
	1
	0
	7
	0


Рисунок 15 - Распределения третьей группы по значениям шкал методики  «Вид поведения в конфликтной ситуации» по К. Томасу до и после консультации
Выявлено, что в третьей группе изменилось распределение 53% клиентов по значениям шкал методики  «Вид поведения в конфликтной ситуации» К. Томаса. 
Итак, методика  «Вид поведения в конфликтной ситуации» К. Томаса может использоваться как критерий отбора 53% клиентов  в группу консультирования клиентов с помощью системного подхода и эриксоновского гипноза.
Проанализируем третью группу по значениям шкал теста В. Пугачева.
	3 группа
	акула
	лиса
	медвежонок
	сова
	черепаха

	Пугачев до
	2
	4
	2
	3
	4

	Пугачев после
	1
	4
	4
	3
	3


Рисунок 16 - Распределения третьей группы по значениям шкал теста «Как вы действуете в условиях конфликта» В. Пугачева до и после консультации
Выявлено, что в третьей группе изменилось распределение 27% клиентов по значениям шкал теста «Как вы действуете в условиях конфликта» В. Пугачева.
Итак, тест «Как вы действуете в условиях конфликта» В. Пугачева может использоваться как критерий отбора 27% клиентов  в группу консультирования клиентов с помощью системного подхода и эриксоновского гипноза.
Проанализируем третью группу по значениям шкал теста «Способность самоуправления» Н.М. Пейсахова.
	3 группа
	низкий
	средний
	выше среднего
	высокий

	Пейсахов до
	5
	7
	0
	3

	Пейсахов после
	1
	7
	4
	3


Рисунок 17 - Распределения 3 группы по значениям шкал теста «Способность самоуправления» Н.М. Пейсахова до и после консультации
Выявлено, что в третьей группе изменилось распределение 53% клиентов по значениям шкал теста «Способность самоуправления» Н.М. Пейсахова. 
Итак, тест «Способность самоуправления» Н.М. Пейсахова может использоваться как критерий отбора 53% клиентов в группу консультирования клиентов с помощью системного подхода и эриксоновского гипноза.
Проанализируем третью группу по значениям шкал методики «Кто Я?» М. Куна и Т. Макпартленда (в адаптации Т.В. Румянцевой).
	3 группа
	неустойчивая
	неадекватно заниженная
	неадекватно завышенная
	адекватная

	«Кто Я?» до
	6
	6
	3
	0

	«Кто Я?» после
	0
	0
	0
	15


Рисунок 18 - Распределения третьей группы по значениям шкал методики «Кто Я?» М. Куна и Т. Макпартленда (в адаптации Т.В. Румянцевой) до и после консультации
Выявлено, что в третьей группе изменилось распределение 100% клиентов по значениям шкал методики «Кто Я?» М. Куна и Т. Макпартленда (в адаптации Т.В. Румянцевой). 
Итак, методика «Кто Я?» М. Куна и Т. Макпартленда (в адаптации Т.В. Румянцевой) может использоваться как критерий отбора 100% клиентов  в группу консультирования клиентов с помощью системного подхода и эриксоновского гипноза.
Подведем итоги исследования третьей группы консультирования:
Выявлено, что в группе 15 чел., в том числе, 8 чел. (53%) женского пола, 7 чел. (47%) мужского пола. Большую часть составляют клиенты женского пола. В данной группе большинство клиентов в возрасте 23 и 24 лет - 5 и 4 человека соответственно.
Методика «Вид поведения в конфликтной ситуации» К. Томаса может использоваться как критерий отбора 53% клиентов в группу консультирования клиентов с помощью системного подхода и эриксоновского гипноза.
Тест «Как вы действуете в условиях конфликта» В. Пугачева может использоваться как критерий отбора 27% клиентов в группу консультирования клиентов с помощью системного подхода и эриксоновского гипноза.
Тест «Способность самоуправления» Н.М. Пейсахова может использоваться как критерий отбора 53% клиентов в группу консультирования клиентов с помощью системного подхода и эриксоновского гипноза.
Методика «Кто Я?» М. Куна и Т. Макпартленда (в адаптации Т.В. Румянцевой) может использоваться как критерий отбора 100% клиентов в группу консультирования клиентов с помощью системного подхода и эриксоновского гипноза.
Исходя из полученных эмпирических данных видно, что для измерения эффективности психологического консультирования клиентов с помощью системного подхода и эриксоновского гипноза, что относится к 3й группе исследуемых, подходит тест «Кто Я?» М. Куна и Т. Макпартленда (в адаптации Т.В. Румянцевой), процент наблюдаемых изменений согласно которому составил 100% исследуемых.
3.4 Выводы по результатам исследования
По результатам проведенного исследования, учитывая факт эффективного психологического консультирования исследуемых, можно сделать следующие выводы:
1. Вывод по результатам исследования первой группы клиентов;
Выявлено, что в группе 14 чел., в том числе, 3 чел. (21%) женского пола, 11 чел. (79%) мужского пола. Большую часть данной группы составляют клиенты мужского пола, распределение клиентов по возрасту приблизительно равномерное. Данной группе клиентов психологическую помощь оказали с использованием эриксоновского гипноза и НЛП-подхода. В ходе исследования было выяалено, что для измерения эффективности психологического консультирования данной группы исследуемых клиентов, подходит тест «Как вы действуете в условиях конфликта» В. Пугачева, процент наблюдаемых изменений согласно которому составил 79%, а так же подходит тест «Способность самоуправления» Н.М. Пейсахова, процент наблюдаемых изменений согласно которому также составил 79%.
2. Вывод по результатам исследования второй группы клиентов;
Выявлено, что в группе 13 чел., в том числе, 8 чел. (62%) женского пола, 5 чел. (38%) мужского пола. Большую часть данной группы составляют клиенты женского пола. Распределение клиентов по возрасту приблизительно равномерное, больше человек 22 летнего возраста. Данной группе исследуемых клиентов психологическую помощь  оказали с использованием системного подхода и НЛП-подхода. В ходе исследования было выявлено, что для измерения эффективности психологического консультирования данной группы исследуемых клиентов, подходит методика «Вид поведения в конфликтной ситуации» К. Томаса, процент наблюдаемых изменений согласно которому составил 92%.
3. Вывод по результатам исследования третьей группы клиентов;
Выявлено, что в группе 15 чел., в том числе, 8 чел. (53%) женского пола, 7 чел. (47%) мужского пола. Большую часть составляют клиенты женского пола. Преобладает возраст 23 и 24 года. Данной группе исследуемых клиентов психологическую помощь  оказали с использованием системного подхода и эриксоновского гипноза.  В ходе исследования было выявлено, что для измерения эффективности психологического консультирования данной группы исследуемых клиентов, подходит тест «Кто Я?» М. Куна и Т. Макпартленда (в адаптации Т.В. Румянцевой), процент наблюдаемых изменений согласно которому составил 100% исследуемых.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Проведены исследования особенностей психологического  консультирования людей 18-25 лет, испытывающих конфликтные отношения с другими как по трем группам исследуемых клиентов в отдельности, так и по всей выборке в целом.
Гипотеза исследования: можно предположить, что возможно выделить особенности консультирования молодых людей, испытывающих конфликтные отношения, относящиеся к самооценке свой роли в конфликтной ситуации, стратегии поведения в конфликте, действий в условиях конфликта, компонентов личностной идентичности.
По результатам исследования можно сделать следующие  выводы:
1. В молодежных коммуникациях достаточно часто возникают ситуации, характеризующиеся предрасположенностью к возникновению конфликта, и поэтому необходимо уметь грамотно с ними работать.
Конфликт является неустранимым, неизбежным, вездесущным социальным явлением. Однако имеется достаточно важная черта, выраженная в том, что конфликт является явлением, которое можно регулировать и разрешить. Помочь в этом может психологическое консультирование.
2. Роль психологии конфликта неуклонно повышается. Данная сфера психологии направлена на конструктивное урегулирование конфликтов, их предупреждение и эффективное завершение. Каждый человек в процессе своей жизни и деятельности взаимодействует с различными людьми. При этом данное взаимодействие часто сталкивается с определенными трудностями, так как каждый преследует свои цели и действует в своих интересах. Любой конфликт основан на разногласии сторон. Конфликт является неизбежным явлением.
3. Различные системы консультирования используют различные микротехники в различных «пропорциях». Квалификация психолога складывается из понимания общей структурной модели консультирования и компетентности в микротехниках, а также умения применять все это с учетом индивидуальных и культурных особенностей клиента. Успешность работы с конфликтом достигается множественностью и жанрово-стилевой неспецифичностью языков консультативного взаимодействия. 
Основными инструментами психолога являются навыки наблюдения за клиентом, слушания и воздействия на него. Такими инструментами служат вербальные и невербальные формы коммуникации. Помощь в решение конфликтов проводится путем консультирования. 
4. Вывод по результатам исследования первой группы клиентов;
Выявлено, что в группе 14 чел., в том числе, 3 чел. (21%) женского пола, 11 чел. (79%) мужского пола. Большую часть данной группы составляют клиенты мужского пола, распределение клиентов по возрасту приблизительно равномерное. Данной группе клиентов психологическую помощь оказали с использованием эриксоновского гипноза и НЛП-подхода. В ходе исследования было выяалено, что для измерения эффективности психологического консультирования данной группы исследуемых клиентов, подходит тест «Как вы действуете в условиях конфликта» В. Пугачева, процент наблюдаемых изменений согласно которому составил 79%, а так же подходит тест «Способность самоуправления» Н.М. Пейсахова, процент наблюдаемых изменений согласно которому также составил 79%.
5. Вывод по результатам исследования второй группы клиентов;
Выявлено, что в группе 13 чел., в том числе, 8 чел. (62%) женского пола, 5 чел. (38%) мужского пола. Большую часть данной группы составляют клиенты женского пола. Распределение клиентов по возрасту приблизительно равномерное, больше человек 22 летнего возраста. Данной группе исследуемых клиентов психологическую помощь  оказали с использованием системного подхода и НЛП-подхода. В ходе исследования было выявлено, что для измерения эффективности психологического консультирования данной группы исследуемых клиентов, подходит методика «Вид поведения в конфликтной ситуации» К. Томаса, процент наблюдаемых изменений согласно которому составил 92%.
6. Вывод по результатам исследования третьей группы клиентов;
Выявлено, что в группе 15 чел., в том числе, 8 чел. (53%) женского пола, 7 чел. (47%) мужского пола. Большую часть составляют клиенты женского пола. Преобладает возраст 23 и 24 года. Данной группе исследуемых клиентов психологическую помощь  оказали с использованием системного подхода и эриксоновского гипноза.  В ходе исследования было выявлено, что для измерения эффективности психологического консультирования данной группы исследуемых клиентов, подходит тест «Кто Я?» М. Куна и Т. Макпартленда (в адаптации Т.В. Румянцевой), процент наблюдаемых изменений согласно которому составил 100% исследуемых.
7. Общие выводы исследования клиентов согласно тесту «Исследование самооценки»;
Тест «Исследование самооценки» (по Н.М. Пейсахову) выявил что до проведения психологических консультаций результаты диагностики «Самооценки» у респондентов были следующими:
· низкий уровень самооценки выявлен у 13 человек;
· средний уровень самооценки выявлен у 18 человек;
· выше среднего уровень самооценки выявлен у 5 человек;
· высокий уровень самооценки выявлен у 6 человек.
После первого диагностического этапа исследования с клиентами были проведены психологические консультации, после которых был проведен второй диагностический этап и результаты диагностики самооценки у исследуемых изменились следующим образом:
· низкий уровень самооценки выявлен у 2 человек;
· средний уровень самооценки выявлен у 18 человек;
· выше среднего уровень самооценки выявлен у 12 человек;
· высокий уровень самооценки выявлен у 10 человек.
Таким образом, психологические консультации оказали позитивное влияние на повышение уровня самооценки у клиентов: у многих низкая самооценка повысилась до планки средней, со средней - до уровня выше среднего.
8. Общие выводы исследования клиентов согласно методике  «Вид поведения в конфликтной ситуации»;
Результаты исследования стратегии поведения в конфликте по методике К. Томаса у исследуемых клиентов на первом диагностическом этапе показали следующие реакции на конфликт:
· конфронтация (соревнование, соперничество) - 6 человек;
· приспособление
(уступчивость) - 11 человек;
· компромисс - 8 человек;
· уклонение - 10 человек;
· сотрудничество - 4 человека.
После первого диагностического этапа с клиентами были проведены психологические консультации.
После психологических консультаций способы регулирования конфликтов у исследуемых по методике К. Томаса изменились:
· конфронтация (соревнование, соперничество) - осталось всего у 1 человека;
· приспособление
(уступчивость) - выявлено у 2 человек;
· компромисс - выявлен у 22 человек;
· уклонение (уход, игнорирование) - не выявлено ни у одного человека;
· сотрудничество - выявлено у 17 человек.
Таким образом, видно положительное влияние психологических консультаций, т.к. именно после психологических консультаций, как показал второй диагностический этап, большинство исследуемых решают для себя, какую именно в конфликтной ситуации нужно применять стратегию, сотрудничества или компромисса.

9. Общие выводы исследования клиентов согласно тесту «Как вы действуете в условиях конфликта»;
Результаты первого диагностического этапа исследования стратегий поведения в конфликтных ситуациях у клиентов по методике В. Пугачева до психологических консультаций показал следующие результаты:
· Стратегия отказа как от достижения личных целей, так и от участия во взаимоотношениях с окружающими, выявлена у 12 человек;
· Силовая стратегия (конфликты разрешаются лишь выигрышем одной или проигрышем второй стороны) выявлено у 6 человек;
· Стратегия сглаживания острых углов, выявлена у 8 человек;
· Стратегия компромисса, выявлена у 8 человек;
· Стратегия открытой и честной конфронтации, у 8 человек.
После психологических консультаций стратегии поведения в конфликтных ситуациях у исследуемых согласно методике В. Пугачева стали следующими:
· Стратегия отказа как от достижения личных целей, так и от участия во взаимоотношениях с окружающими, выявлена у 3 человек;
· Силовая стратегия (конфликты разрешаются лишь выигрышем одной или проигрышем второй стороны) выявлено у 5 человек;
· Стратегия сглаживания острых углов, выявлена у 10 человек;
· Стратегия компромисса, выявлена у 15 человек;
· Стратегия открытой и честной конфронтации, у 9 человек.
Таким образом, выявлено, что психологические консультации оказывают положительное влияние на исследуемых клиентов, многие из них меняют свои стратегии, например, большинство респондентов со стратегией «черепаха» (уход под панцирь) переходят в категорию «медвежонок» (сглаживание) или «лиса» (компромисс).

10. Общие выводы исследования клиентов согласно тесту «Кто Я?»;
Результаты первого диагностического этапа уровня самооценки у исследуемых клиентов по методике «Кто Я?» до консультаций показали следующие результаты:
· адекватная самооценка - 11 человек;
· неадекватно завышенная самооценка - 5 человек;
· неадекватно заниженная самооценка - 12 человек;
· неустойчивая самооценка - 14 человек.
После психологических консультаций уровни самооценки у исследуемых согласно результатам второму диагностическому этапу изменились следующим образом:
· адекватная самооценка установилась у 38 человек;
· неадекватно завышенная самооценка - у 2 человек;
· неадекватно заниженная самооценка осталась у 1 человека;
· неустойчивая самооценка сохранилась у 1 человека.
Таким образом, после психологических консультаций основная часть исследуемых клиентов с неадекватной самооценкой или неустойчивой самооценкой приобрели адекватную самооценку, за исключением 2х человек оставшихся с неадекватно завышенной, и по одному - с неадекватно заниженной и неустойчивой самооценкой. 

Полученные в ходе данного исследования результаты могут использоваться для проведения дальнейших исследований по проблеме консультирования молодых людей, испытывающих конфликтные отношения с другими.
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