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Введение
Сфера предоставления государственных и муниципальных услуг является одной из наиболее объемных и сложных сфер общественных отношений. Государственные и муниципальные услуги затрагивают интересы огромного количества людей, включают взаимодействия различных субъектов и сторон.
Однако существующие условия и механизмы предоставления услуг органами власти различных уровней зачастую не удобны для их конечных потребителей (граждан, бизнеса, организаций и др.).

В этой связи одним из основных направлений развития системы государственного и муниципального управления на современном этапе является комплексная оптимизация порядков предоставления государственных и муниципальных услуг [1].

Модернизация системы предоставления услуг должна учитывать интересы всех вовлеченных сторон и сделать процесс предоставления государственных и муниципальных услуг удобнее и проще как для тех, кому они предоставляются, так и для тех, кто предоставляет такие услуги.

Задачи исследования можно определить следующим образом:

· переход на предоставление государственных и муниципальных услуг в электронном виде;

· развитие инфраструктуры доступа к государственным и муниципальным услугам, к информации о деятельности органов государственной власти и органов местного самоуправления;

· обеспечение решения задач государственного управления с использованием элементов электронного правительства, развитие инфраструктуры электронного правительства;

· увеличение объемов и качества услуг, предоставляемых организациям и гражданам, в том числе в электронном виде;

· совершенствование системы предоставления государственных и муниципальных услуг гражданам и организациям.

· разработка предложений и методических рекомендаций по реализации принципа экстерриториальности путем обращения за услугой в многофункциональные центры предоставления государственных и муниципальных услуг.
Объектом исследования является Департамент информатизации и связи Краснодарского края.
Предметом исследования выступает организационное проектирование предоставления социально-значимых государственных и муниципальных услуг.

Хронологические рамки проекта охватывают период 2013 –2015 гг., в течение которых осуществлялось исследование деятельности Департамента информатизации и связи Краснодарского края в рамках организации на территории Краснодарского края процесса предоставления государственных и муниципальных услуг.

При подготовке данного исследования теоретико-методологической базой послужили: 

· Конституция Российской Федерации, Федеральные законы, указы Президента РФ, постановления Правительства Российской Федерации, которые регламентируют общие положения предоставления государственных и муниципальных услуг;

· литература, периодические издания и Интернет ресурсы.

Рассматриваемая тема потребовала применения разнообразных методов исследования: метод анализа документов, метод сравнения, метод исторического анализа, синтез полученной информации, методы описательный и сравнительный, метод анализа документов.

Практическая значимость заключается в том, что выводы и рекомендации, содержащиеся в работе, могут быть использованы в процессе дальнейшей деятельности Департамента информатизации и связи Краснодарского края, а также органов власти различных уровней, предоставляющих услуги.
Научная новизна исследования заключается в разработке проекта совершенствования процесса предоставления социально-значимых  государственных и муниципальных услуг, который позволит существенно повысить качество предоставляемых государственных и муниципальных услуг, доступность государственных и муниципальных услуг для граждан путем реализации принципа экстерриториальности, то есть оказания услуг заявителям независимо от места их регистрации или места расположения объектов недвижимости.
Структурно работа состоит из трех разделов.
В первом разделе «Оптимизация порядка предоставления социально значимых государственных и муниципальных услуг, предоставляемых исполнительными органами государственной власти Краснодарского края и органами местного самоуправления Краснодарского края» проведен обзор основных направлений оптимизации порядков предоставления социально значимых государственных и муниципальных услуг, предоставляемых исполнительными органами государственной власти Краснодарского края и органами местного самоуправления Краснодарского края, рассмотрены пути совершенствования нормативно-правового обеспечения и регламентации государственных и муниципальных услуг, предоставления государственных и муниципальных услуг в электронной форме.

Во втором разделе «Сущность принципа экстерриториальности при предоставлении государственных и муниципальных услуг» рассмотрены пути реализации принципа экстерриториальности при предоставлении государственных и муниципальных услуг, а также общие положения о многофункциональных центрах предоставления государственных и муниципальных услуг.
В третьем разделе «Реализация принципа экстерриториальности путем обращения за услугой в многофункциональные центры предоставления государственных и муниципальных услуг как дальнейшая перспектива на пути предоставления социально-значимых государственных и муниципальных услуг» предложен организационный проект совершенствования процесса предоставления социально-значимых государственных и муниципальных услуг, который позволит существенно повысить качество предоставляемых государственных и муниципальных услуг, доступность государственных и муниципальных услуг для граждан путем реализации принципа экстерриториальности, то есть оказания услуг заявителям независимо от места их регистрации или места расположения объектов недвижимости.

1 Оптимизация порядка предоставления социально значимых государственных и муниципальных услуг, предоставляемых исполнительными органами государственной власти Краснодарского края и оранами местного самоуправления Краснодарского края
1.1Вопросы формирования порядков предоставления государственных и муниципальных услуг.
Сфера предоставления государственных и муниципальных услуг опирается на сложившуюся нормативно-правовую базу, включающую большой комплекс документов различного уровня. Однако помимо нормативных актов, определяющих общие положения государственного устройства, системы органов власти, основные права и обязанности субъектов правоотношений, особое внимание при оптимизации порядков предоставления государственных и муниципальных услуг необходимо уделять нормативным документам, регулирующим и регламентирующим отношения, связанные с предоставлением услуг органами власти [2].

Термины «государственная услуга», «муниципальная услуга» нашли отражение в российском законодательстве.

Так, в соответствии с Федеральным законом от 27.07.2010 № 210–ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг» государственная услуга – это деятельность по реализации функций федерального органа исполнительной власти, государственного внебюджетного фонда, исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации, а также органа местного самоуправления при осуществлении отдельных государственных полномочий, переданных федеральными законами и законами субъектов Российской Федерации, которая осуществляется по запросам заявителейв пределах установленных нормативными правовыми актами Российской Федерации и нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации полномочий органов, предоставляющих государственные услуги, а «муниципальная услуга» определяется как деятельность по реализации функций органа местного самоуправления, которая осуществляется по запросам заявителей в пределах полномочий органа, предоставляющего муниципальные услуги, по решению вопросов местного значения, установленных в соответствии с Федеральным законом от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общихпринципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и уставами муниципальных образований [3].

Следовательно, порядок предоставления каждой конкретной государственной (муниципальной) услуги зависит, в первую очередь, от совершенства нормативной базы, регулирующей ее предоставление. 

В настоящее время все еще сохраняются проблемы, связанные с качеством принятых и принимаемых нормативных документов. Эти проблемы возникают под влиянием различных факторов, как объективного, так и субъективного характера [4].

В развитие положений актов федерального уровня органами государственной власти субъекта Российской Федерации принимаются региональные документы, которые утверждают порядки предоставления государственных услуг и максимально полно описывают условия и особенности взаимодействия заявителей с органами власти.

От того, насколько качественно подготовлены региональные нормативные правовые акты, как часто проводится их актуализация и приведение в соответствие с изменениями в федеральном законодательстве, зависит, в конечном итоге, каким образом будет предоставляться конкретная государственная услуга, и как этот процесс будет восприниматься и оцениваться гражданами.

В общем виде муниципальная услуга представляет собой деятельность органа местного самоуправления по решению вопросов местного значения.

Перечень вопросов местного значения для каждого типа муниципальных образований установлен нормативно и закреплен в Разделе 3 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».

1.2 Направления и мероприятия по оптимизации порядков предоставления государственных и муниципальных услуг.
В целях устранения правовых коллизий, приведения порядков предоставления государственных и муниципальных услуг в соответствие с нормами текущего федерального и регионального законодательства, обеспечения равных условий при предоставлении муниципальных услуг в разных муниципальных образованиях Краснодарского края необходима реализация двух основных блоков мероприятий (Рисунок 1)[5].
Региональным органам исполнительной власти необходимо, в первую очередь, пересмотреть нормативную правовую базу предоставления государственных услуг, привести ее в соответствие с нормами текущего законодательства и описаниями сформированных порядков, дополнив, в случае необходимости, конкретными содержательными нормами применительно к определенной сфере.

Органам местного самоуправления необходимо также пересмотреть порядки предоставления муниципальных услуг на территории муниципального образования, соотнести описания типовых порядков с практикой и правовой базой предоставления услуг в муниципальном образовании [6].

В связи с различиями муниципальных образований в размерах территорий, по уровню экономического развития, структуре органов местного самоуправления и иными особенностями в разных муниципальных образованиях можно применить различное количество типовых порядков предоставления услуг.

В каждом муниципальном образовании необходимо выделить те полномочия по решению вопросов местного значения, которые возможно реализовать в соответствии с типовыми порядками. 
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Рисунок 1 – Мероприятия по оптимизации порядка предоставления государственных и муниципальных услуг
После анализа и сравнения практики предоставления услуг с их типовыми порядками, необходимо поэтапно (но комплексно) внедрять возможные типовые порядки в работу органов власти.

Применение типовых порядков должно осуществляться в различных сферах и направлениях оптимизации предоставления государственных и муниципальных услуг, в том числе:

– совершенствование нормативно-правового обеспечения и регламентация государственных и муниципальных услуг;

– предоставление государственных и муниципальных услуг в электронной форме;

– организация межведомственного информационного взаимодействия в процессе предоставления государственных и муниципальных услуг;
– реализация принципа экстерриториальности путем обращения за услугой в многофункциональные центры предоставления государственных и муниципальных услуг и др.
Указанные направления применения типовых порядков рассмотрены более подробно в настоящей работе в качестве организационного проекта предоставления социально-значимых государственных и муниципальных услуг на примере Департамента информатизации и связи Краснодарского края.
1.3. Предоставление государственных и муниципальных услуг в электронной форме
В условиях все более широкого развития и использования информационно-телекоммуникационных технологий претерпевают изменения и взаимоотношения органов власти и населения. Взаимодействие представителей власти с гражданами и организациями по вопросам предоставления государственных и муниципальных услуг постепенно переходят в электронную сетевую среду, развивается сфера предоставления услуг в электронной форме [7].

Федеральным законом от 27 июля 2010 г. № 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг» в качестве одного из основных принципов предоставления государственных и муниципальных услуг закреплена возможность получения государственных и муниципальных услуг в электронной форме.

Кроме того, получение государственных и муниципальных услуг в электронной форме, если это не запрещено законом, является законодательно закрепленным правом заявителей при получении государственных и муниципальных услуг [8].

В целях предоставления государственных и муниципальных услуг в электронной форме могут использоваться другие средства информационно-телекоммуникационных технологий в случаях и порядке, которые определяются Правительством Российской Федерации [9].

Требования к предоставлению государственных и муниципальных услуг в электронной форме. В статье 10 Федерального закона от 27 июля 2010 г. № 210-ФЗ установлены требования к организации предоставления государственных и муниципальных услуг в электронной форме.

При предоставлении государственных и муниципальных услуг в электронной форме осуществляются:

1) предоставление в установленном порядке информации заявителям и обеспечение доступа заявителей к сведениям о государственных и муниципальных услугах;

2) подача заявителем запроса и иных документов, необходимых для предоставления государственной или муниципальной услуги, и прием таких запроса и документов органом, предоставляющим государственную или муниципальную услугу, либо подведомственной государственному органу или органу местного самоуправления организацией, участвующей в предоставлении государственной или муниципальной услуги, с использованием информационно-технологической и коммуникационной инфраструктуры, в том числе единого портала государственных и муниципальных услуг и (или) региональных порталов государственных и муниципальных услуг;

3) получение заявителем сведений о ходе выполнения запроса о предоставлении государственной или муниципальной услуги;

4) взаимодействие органов, предоставляющих государственные и муниципальные услуги, иных государственных органов, органов местного самоуправления, организаций, участвующих в предоставлении государственных и муниципальных услуг;

5) получение заявителем результата предоставления государственной или муниципальной услуги, если иное не установлено федеральным законом;

6) иные действия, необходимые для предоставления государственной или муниципальной услуги.

Правительством Российской Федерации установлены требования к органам власти всех уровней по переводу государственных и муниципальных услуг в электронный вид.

Распоряжением Правительства Российской Федерации от 17 октября 2009 г. № 1555-р утвержден план перехода на предоставление государственных услуг и исполнение государственных функций в электронном виде федеральными органами исполнительной власти [10].

По каждой услуге (функции) установлены сроки реализации в соответствии с одним из пяти установленных этапов перевода услуг в электронный вид:

I этап - завершение размещения информации о государственной услуге и государственной функции в сводном реестре государственных и муниципальных услуг (функций) и на едином портале государственных и муниципальных услуг (функций).

II этап - завершение размещения на едином портале государственных и муниципальных услуг (функций) форм заявлений и иных документов, необходимых для получения государственной услуги (функции), и обеспечение доступа к ним для копирования и заполнения в электронном виде.

III этап - обеспечение возможности для заявителей в целях получения государственных услуг (функций) представлять документы в электронном виде с использованием единого портала государственных и муниципальных услуг (функций).

IV этап - обеспечение возможности для заявителей осуществлять мониторинг хода предоставления государственной услуги или исполнения государственной функции в электронном виде.

V этап - обеспечение возможности получения результатов предоставления государственных услуг и исполнения государственных функций в электронном виде, если это не запрещено федеральным законом [11].

В то же время на федеральном уровне взят курс на перевод в электронный вид всех государственных и муниципальных услуг, предоставляемых в Российской Федерации [12].
Таким образом, проведен обзор основных направлений оптимизации порядков предоставления социально значимых государственных и муниципальных услуг, предоставляемых исполнительными органами государственной власти Краснодарского края и органами местного самоуправления Краснодарского края, рассмотрены пути совершенствования нормативно-правового обеспечения и регламентации государственных и муниципальных услуг, предоставления государственных и муниципальных услуг в электронной форме.
2. Сущность принципа экстерриториальности при предоставлении государственных и муниципальных услуг

2.1 Принцип экстерриториальности при предоставлении государственных и муниципальных услуг.

Понятие экстерриториальности. Понятие экстерриториальности применяется к различным сферам общественных отношений. Ряд авторов рассматривает принцип экстерриториальности с точки зрения возможности его применения в антимонопольной политике государства, этот принцип представлен в российском антимонопольном законодательстве (таблица 1).

Таблица 1

Понятия экстерриториальности

	Источник
	Определение

	ст. 3 ФЗ «О защите конкуренции» от 26.07.2006 № 135-ФЗ
	достигнутые за пределами территории Российской Федерации соглашения между российскими и (или) иностранными лицами либо организациями, а также к совершаемым ими действиям, если такие соглашения или действия оказывают влияние на состояние конкуренции на территории Российской Федерации [13].

	Конституционное право
	рассматривается как атрибут института гражданства, как реализация свободы выбора местонахождения, когда гражданин проживает в том или ином месте по собственному волеизъявлению.

	Уголовное право
	рассматривается в контексте уголовной юрисдикции государства, когда затронута безопасность его интересов и не может быть обеспечена другим государством, на территории которого произошло преступление или гражданином которого является преступник.

	Международное право
	возник в период колониальной экспансии в виде капитуляций и сеттльментов - особых привилегий, предоставлявшийся колонизируемыми государствами иностранцам - гражданам метрополий. Экстерриториальность выражалась в неподсудности указанных лиц местному суду, установлении над ними консульской юрисдикции, освобождении от прямых налогов и т.д. 


Таким образом, экстерриториальность рассматривается как статус субъекта отношений, связанный с его принадлежностью к определенной территории. 

В последние годы понятие экстерриториальности все чаще употребляется в контексте оказания государственных и муниципальных услуг на территории отдельного субъекта Российской Федерации [14]. 
2.2Механизмы реализации принципа экстерриториальности при предоставлении государственных и муниципальных услуг

Механизм реализации принципа экстерриториальности существенно различается в зависимости от способа обращения заявителя за услугой: через орган государственной власти либо орган местного самоуправления; через Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций) (www.gosuslugi.ru) или региональные порталы государственных 
и муниципальных услуг (функций); через многофункциональные центры предоставления государственных и муниципальных услуг [15]. 

При обращении заявителя в орган государственной власти либо орган местного самоуправления, уполномоченный принимать решение о предоставлении услуги либо об отказе в ее предоставлении, возможность ее предоставление по экстерриториальному принципу ограничивается привязкой к месту регистрации заявителя либо к месту расположения объекта недвижимости. Например, государственная регистрация прав на недвижимое имущество и сделок с ним осуществляется по месту нахождения недвижимого имущества в пределах регистрационного округа [16]. 

Обращение за услугой через Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций) (www.gosuslugi.ru) или региональные порталы государственных и муниципальных услуг (функций). Возможность получения государственных и муниципальных услуг через единый или региональный портал зависит от этапа, до которого услуга переведена в электронный вид в соответствии с распоряжением Правительства РФ от 17.12.2009 № 1993-р (рисунок 2). 

Полный цикл предоставления услуги в электронном виде, обеспечивающий экстерриториальность, возможен в случае ее перевода в электронный вариант до пятого этапа, когда итоговый документ тоже можно получить на портале в электронном виде, если это не запрещено федеральным законодательством [17]. 
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Рисунок 2 - Цикл предоставления услуги в электронном виде

Реализация принципа экстерриториальности путем обращения за услугой в многофункциональные центры предоставления государственных и муниципальных услуг будет рассмотрена в 3 разделе магистерской диссертации. 

2.3Многофункциональные центры предоставления государственных и муниципальных услуг как канал получения комплекса услуг от различных ведомств

Общие положения о многофункциональных центрах предоставления государственных и муниципальных услуг. Многофункциональные центры предоставления государственных и муниципальных услуг (МФЦ) — российские организации независимо от организационно-правовой формы, отвечающие установленным требованиям и уполномоченные на организацию предоставления государственных и муниципальных услуг, в том числе в электронной форме, по принципу «одного окна» [18].

Деятельность МФЦ осуществляется на основе:

· Федерального закона Российской Федерации от 27 июля 2010 года №210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг»;

· Постановления Правительства Российской Федерации от 22 декабря 2012 года № 1376 «Об утверждении Правил организации деятельности многофункциональных центров предоставления государственных и муниципальных услуг»;

· Постановления Правительства Российской Федерации от 27 сентября 2011года № 797 «О взаимодействии между многофункциональными центрами предоставления государственных и муниципальных услуг и федеральными органами исполнительной власти, органами государственных внебюджетных фондов, органами государственной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления» [19].
Как показали результаты исследований качества и доступности государственных и муниципальных услуг гражданам РФ, а также степени удовлетворенности граждан качеством работы государственных органов, МФЦ признаны населением самым удобным каналом получения комплекса услуг от различных ведомств.

Основной идеей МФЦ является реализация принципа «одного окна», в соответствии с которым предоставление услуг федерального, регионального, муниципального уровня осуществляется в одном месте, то есть гражданин освобождается от необходимости получать справки в других госучреждениях, ходить по инстанциям или платить посредникам. 

От получателя требуется только подать заявление и получить результат в установленный срок, а всю остальную работу, в том числе межведомственное согласование, должны проводить сотрудники МФЦ и соответствующие государственные и муниципальные органы власти.

Основными функциями МФЦ являются:

· прием запросов заявителей о предоставлении государственных или муниципальных услуг;

· представление интересов заявителей при взаимодействии с государственными органами, органами местного самоуправления, а также с организациями, участвующими в предоставлении государственных и муниципальных услуг;

· представление интересов государственных органов, органов местного самоуправления при взаимодействии с заявителями;

· информирование заявителей о порядке предоставления государственных и муниципальных услуг в МФЦ, о ходе выполнения запросов о предоставлении госуслуг, а также по иным вопросам, связанным с предоставлением государственных и муниципальных услуг;

· взаимодействие с государственными органами и органами местного самоуправления по вопросам предоставления государственных и муниципальных услуг, а также с организациями, участвующими в предоставлении госуслуг;

· выдача заявителям документов по результатам предоставления государственных и муниципальных услуг, если иное не предусмотрено законодательством Российской Федерации;

· прием, обработка информации из информационных систем государственных органов, органов местного самоуправления, а также выдача заявителям на основании такой информации документов, если иное не предусмотрено федеральным законом.

МФЦ выступает в роли организатора процессов предоставления государственных и муниципальных услуг.
По состоянию на 1 января 2016 г. на территории Российской Федерации создано 2 684 центра  и 10130 офисов государственных и муниципальных услуг. Значение показателя охвата населения «одним окном» составило более 94%.

Таким образом, рассмотрены общие положения, основные задачи, функции и права Департамента информатизации и связи Краснодарского края, как органа исполнительной власти Краснодарского края, координирующего мероприятия административной реформы на территории Краснодарского края, рассмотрены пути организации межведомственного информационного взаимодействия при предоставлении государственных и муниципальных услуг, реализации принципа экстерриториальности при предоставлении государственных и муниципальных услуг, а также общие положения о многофункциональных центрах предоставления государственных и муниципальных услуг.
Таким образом, рассмотрены пути реализации принципа экстерриториальности при предоставлении государственных и муниципальных услуг, а также общие положения о многофункциональных центрах предоставления государственных и муниципальных услуг

3Реализация принципа экстерриториальности путем обращения за услугой в многофункциональные центры предоставления государственных и муниципальных услуг как дальнейшая перспектива на пути предоставления социально-значимых государственных и муниципальных услуг
Реализация экстерриториальности в многофункциональных центрах предоставления государственных и муниципальных услуг (далее – МФЦ) зависит от их модели, принятой в том или ином субъекте Российской Федерации. Централизованная модель системы МФЦ предполагает создание головного МФЦ на уровне субъекта Российской Федерации с сетью центров в муниципальных образованиях. В этом случае муниципальные многофункциональные центры являются не самостоятельными юридическими лицами, а филиалами головного МФЦ.

Децентрализованная модель предполагает создание МФЦ «точечным путем» – в каждом городском округе, муниципальном районе. При внедрении подобной модели многофункциональные центры являются самостоятельными хозяйствующими субъектами, которые заключают соглашения от своего имени и предлагают специфический набор государственных и муниципальных услуг.

Реализовать принцип экстерриториальности в централизованной модели системы МФЦ субъекта проще, поскольку во всех филиалах предоставляется одинаковый набор услуг, что облегчает процесс консультирования и приема документов по услуге одного филиала МФЦ сотрудником другого филиала. В связи с тем, что центры являются филиалами головного МФЦ, наличия соглашений об их взаимодействии не требуется, так же как и возмещения понесенных затрат.

Если же сеть МФЦ субъекта функционирует по децентрализованной модели, как на территории Краснодарского края, реализовать принцип экстерриториальности существенно труднее. Дело в том, что в этом случае МФЦ являются самостоятельными юридическими лицами, и для обеспечения их взаимодействия необходимо наличие правовой (соглашения 
о взаимодействии) и финансовой (компенсация затрат на организацию предоставления услуг другим МФЦ) основы. Кроме того, приходится решать ряд организационных проблем при оказании услуг по принципу экстерриториальности (например, это касается пересылки документов, ответственности за некорректное принятие пакета документов, разрешения возникающих в ходе оказания услуг конфликтов и др.).

В целях реализации экстерриториального принципа при предоставлении государственных и муниципальных услуг по децентрализованной модели между муниципальными образованиями внутри одного субъекта Российской Федерации необходимо определить условия, при которых это станет возможным(Рисунок 3).
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Рисунок 3 – Условия реализации принципа экстерриториальности
Для предоставления услуг по принципу экстерриториальности в МФЦ другого муниципального образования передаются следующие административные процедуры:

· консультирование заявителя о порядке и сроках оказания услуги, необходимых документах, а также по иным вопросам, связанным с той или иной услугой;

· прием от заявителя документов на оказание услуги;

· выдача результатов предоставления услуги заявителю (по его желанию).

Комплектование недостающих документов в рамках межведомственного взаимодействия осуществляет тот МФЦ, которому переданы полномочия по организации предоставления услуги органом государственной власти либо органом местного самоуправления.

Оказание услуг другого муниципального образования – деятельность, не свойственная МФЦ. В процессе приема заявителей возникают прямые (непосредственно связанные с оказанием услуг) и косвенные затраты: на оплату труда работников МФЦ, материально-техническое обеспечение работы центра, транспортные расходы и т.д. Расходы на исполнение таких функций должны возмещаться из средств МФЦ того муниципального образования, жителем которого является заявитель.

Для определения размеров компенсации между МФЦ разработаны Методические рекомендации по расчету нормативных затрат на предоставление государственных и муниципальных услуг по экстерриториальному принципу. Этот документ позволяет использовать единый финансовый механизм реализации принципа экстерриториальности и упростить взаиморасчеты между муниципальными образованиями.

Финансовый механизм оплаты услуг по экстерриториальности, разработанный в рамках вышеуказанных методических рекомендаций, возможно реализовать в рамках гражданско-правового договора, заключаемого между всеми МФЦ и Уполномоченным МФЦ. При этом Уполномоченный МФЦ не является стандартным участником договора по экстерриториальности, на него возложены особые функции:

· мониторинг реализации принципа экстерриториальности при предоставлении государственных и муниципальных услуг на территории субъекта Российской Федерации;

· участие в разрешении споров и конфликтов, возникающих между МФЦ в рамках реализации принципа экстерриториальности.

Технологической базой проекта планируется использовать информационную систему автоматизации деятельности многофункциональных центров (далее – АИС МФЦ). Настройка программных модулей АИС МФЦ позволит в зависимости от адреса регистрации заявителя определить МФЦ, который будет являться исполнителем по данной услуге, проконсультировать гражданина и принять от него документы в соответствии с тем порядком, который заложен в программном комплексе МФЦ – исполнителя услуги.

Возможность передачи дела заявителя в электронном виде из одного муниципального образования в АИС МФЦ любого другого муниципального образования по защищенному каналу связи обеспечивается посредством сетевого взаимодействия всех многофункциональных центров в рамках региональной мультисервисной сети. 

Таким образом, механизм реализации принципа экстерриториальности на территории Краснодарского края предполагает наличие следующих обязательных элементов:

· финансового механизма (методические рекомендации, определяющие порядок расчета размера оплаты услуг по реализации принципа экстерриториальности);

· правового механизма (договор между участниками проекта, предусматривающий четко определенные права и обязанности сторон);

· организационного механизма (информационная система МФЦ, система отчетности и оплаты услуг);

· механизма контроля (Уполномоченный МФЦ, на который возложены функции мониторинга, контроля и участия в досудебном разрешении споров и конфликтов);

· технологического механизма (передача документов в электронном виде посредством АИС МФЦ по защищенным каналам связи).
Внедрение механизма реализации принципа экстерриториальности на территории Краснодарского края позволит оказывать услуги заявителям независимо от места их регистрации или места расположения объектов недвижимости и повысит доступность государственных и муниципальных услуг для граждан [20].
В крае реализация данного механизма является одним из приоритетных направлений в развитии региональной сети многофункциональных центров предоставления государственных и муниципальных услуг. 

Оказание электронных услуг за последние годы в Российской Федерации приобрело качественно больший масштаб и вышло на новый уровень требований к функциям и к динамике изменений. Для успешного развития и использования ИКТ в системе государственного управления Российской Федерации необходимо соединение принципиально новых идей в организации электронного правительства с существующими принципами, методами и инструментами реализации отдельных ИКТ-систем в составе электронного правительства.
Анализ деятельности многофункциональных центров за 2011-2016гг. свидетельствует о востребованности их заявителями. Число заявителей, обратившихся в многофункциональные центры за получением государственных и муниципальных услуг, демонстрирует устойчивый рост. Таким образом, система МФЦ успешно развивается, внедрение новых услуг дает больше возможностей жителям Краснодарского края.

Краснодарский край является лидером в ЮФО по реализации проекта МФЦ, о чем свидетельствуют данные, представленные в таблице 2,3.
Развитие МФЦ позволяет сократить численность государственных служащих, в результате передачи административных процедур на исполнение в МФЦ; в целом, снизить трудозатраты работников органов власти за счет передачи отдельных процедур на исполнение «универсальным» специалистам МФЦ.Внедряя новейшие разработки в области информационно-коммуникационных технологий в деятельность органов власти всех уровней, можно обеспечить единство и неразрывность процесса предоставления государственных и муниципальных услуг.

Таблица 2
Динамика развития МФЦ Краснодарского края в 2010-2015 гг.
	Показатель
	01.01.
2011
	01.01.
2012
	01.01.
2013
	01.01.
2014
	01.01.
2015
	01.01.
2016

	Общее количество окон приема заявителей (по принципу «одного окна»)
	168
	215
	252
	366
	711
	1271

	Количество офисов МФЦ
	37
	45
	47
	49
	53
	54

	Количество ТОСП(территориально обособленное структурное подразделение)
	0
	4
	6
	10
	68
	335

	Охват населения, %
	-
	-
	-
	38
	61
	98

	Количество оказанных услуг, млн. шт.
	0,8
	1,2
	3,5
	4
	4,5
	4,9


Таблица 3

Основные показатели развития МФЦ в ЮФО на 2016 г.

	
	Краснодарский край
	Волгоградская область
	Ставропольский край

	Количество офисов МФЦ
	54
	36
	38

	Количество ТОСП
	335
	229
	468

	Охват населения, %
	98
	94
	97,5


Идея общего бренда системы МФЦ заключается в том, что документы нужны людям в важные и определенные моменты их жизни. Ключевыми ценностями единого бренда МФЦ определены: внимание к потребностям людей, дружелюбный сервис и комфорт, близкое расположение центров и офисов, а также доступность государственных услуг и инфраструктуры МФЦ каждому россиянину. Система МФЦ стремится быть надежным спутником человека на протяжении всей жизни, быть рядом и делать процесс получения документов простым и необременительным.

Заключение
На основе проделанного исследования в творческой работе были решены все поставленные задачи: 

1) проведен обзор основных направлений оптимизации порядков предоставления социально значимых государственных и муниципальных услуг; 

2) рассмотрены пути совершенствования нормативно-правового обеспечения и регламентации государственных и муниципальных услуг, предоставления государственных и муниципальных услуг в электронной форме, организации межведомственного информационного взаимодействия при предоставлении государственных и муниципальных услуг, реализации принципа экстерриториальности при предоставлении государственных и муниципальных услуг, а также общие положения о многофункциональных центрах предоставления государственных и муниципальных услуг; 

3) рассмотрены общие положения, основные задачи, функции и права Департамента информатизации и связи Краснодарского края, как органа исполнительной власти Краснодарского края, координирующего мероприятия административной реформы на территории Краснодарского края.

4) проведен анализ возможности внедрения в Краснодарском крае принципа экстерриториальности;

5) рассмотрены механизмы реализации принципа экстерриториальности;

6) рассмотрены пути совершенствования предоставления государственных и муниципальных услуг путем внедрения данного принципа.

Достигнуты следующие результаты:
- предложен проект совершенствования процесса предоставления социально-значимых государственных и муниципальных услуг, который позволит существенно повысить качество предоставляемых государственных и муниципальных услуг путем реализации принципа экстерриториальности, то есть оказания услуг заявителям независимо от места их регистрации или места расположения объектов недвижимости.

В настоящее время проблема единой точки входа для получения государственных и муниципальных услуг сохраняется, необходимо наладить удобный для граждан диалог с государством. Лицом государства в этом случае выступает электронное правительство, а для этого оно должно быть единым. Это позволит избежать многократного предоставления персональных данных и бесконечных регистраций. Одним из способов повышения доступности государственных и муниципальных услуг для граждан является обеспечение принципа экстерриториальности. 

В настоящее время в России реализуется Концепция развития механизмов предоставления государственных и муниципальных услуг в электронном виде, утвержденная распоряжением Правительства РФ от 25 декабря 2013 года № 2516-р.

Концепция предусматривает выполнение мероприятий, необходимых для решения задач по развитию информационного общества, определенных Стратегией развития информационного общества в Российской Федерации, утвержденной Президентом Российской Федерации 7 февраля 2008 года № Пр-212.

Реализация Концепции направлена на решение следующих задач, обозначенных в Стратегии:

· формирование современной информационной и телекоммуникационной инфраструктуры, предоставление на ее основе качественных услуг;

· повышение эффективности государственного управления и местного самоуправления.

Результатами реализации Концепции должны стать повышение доступности услуг для граждан и организаций, упрощение процедур взаимодействия с органами (организациями), предоставляющими услуги, снижение коррупционных рисков, повышение эффективности бюджетных расходов.

Вводимые новые формы взаимодействия с заявителями, сокращение и упрощение административных процедур и действий, устранение административных барьеров, в первую очередь, закрепляются в нормативных документах, регулирующих предоставление государственных и муниципальных услуг.

Особое значение в рамках нормативного обеспечения предоставления услуг уделяется вопросам регламентации деятельности органов власти, разработки и утверждения административных регламентов предоставления государственных и муниципальных услуг.

Понятие «качество услуги», как и ее доступность, являются комплексными и включают ряд характеристик.

Качество услугиэто срок ее предоставления, время ожидания в очереди, вежливость работников, комфортность пребывания в помещении, где предоставляется услуга.

Доступность услуги тоже важное качество услуги и его необходимо рассматривать комплексно, как совокупность следующих критериев:

· потенциальная возможность получения услуги, в этом смысле доступность определяется широтой перечня категорий заявителей, которым предоставлено право на получение услуги;

· степень информированности заявителей о наличии услуги;

· количество возможных каналов получения услуги: непосредственно в органах власти, предоставляющем услугу; через многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг (далее – МФЦ); через мобильное устройство, через телефонный центр; через Интернет;

· территориальное удобство для заявителя, то есть возможность получить услугу близко к месту проживания, работе или в любом другом удобном для него месте.

Одним из условий территориального удобства является возможность получения услуги без привязки к месту регистрации гражданина, то есть попринципу экстерриториальности.

Следует отметить, что механизм реализации принципа экстерриториальности на территории Краснодарского края предполагает наличие следующих обязательных элементов:

· финансового механизма (методические рекомендации, определяющие порядок расчета размера оплаты услуг по реализации принципа экстерриториальности);

· правового механизма (договор между участниками проекта, предусматривающий четко определенные права и обязанности сторон);

· организационного механизма (информационная система МФЦ, система отчетности и оплаты услуг);

· механизма контроля (Уполномоченный МФЦ, на который возложены функции мониторинга, контроля и участия в досудебном разрешении споров и конфликтов);

· технологического механизма (передача документов в электронном виде посредством АИС МФЦ по защищенным каналам связи).

В крае реализация данного механизма является одним из приоритетных направлений в развитии региональной сети многофункциональных центров предоставления государственных и муниципальных услуг. 
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Размещение информации об услуге в Сводном реестре государственных и муниципальных услуг и на Едином портале государственных и муниципальных услуг





Размещаются формы заявлений и иных документов, необходимых для получения услуг, и обеспечение доступа к ним для копирования и заполнения в электронном виде





Обеспечивается возможность для заявителей представлять документы в электронном виде с использованием Единого портала государственных и муниципальных услуг





Возможность отслеживать ход предоставления услуги с использованием портала





Получение итогового документа
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