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1. Понятие правоотношений и их содержания
Люди, взаимодействуя друг с другом, вступают в различного рода общественные отношения: личные, религиозные и т. д. Лишь некоторые из них в силу своей социальной значимости требуют правовой регламентации.
Подвергнувшись властному юридическому воздействию, эти общественные отношения приобретают правовую форму, становятся правоотношениями.
Общественные отношения — это связи, которые возникают между людьми и социальными группами в процессе их деятельности.
Правовые отношения (правоотношения) — те из них, которые регулируются нормами права. С точки зрения права каждый участник правоотношений обладает набором определенных прав и обязанностей, поэтому правовые отношения можно определить как общественные отношения, возникающие на основе взаимных прав и обязанностей участвующих в них лиц.
В правоотношении принято выделять:
содержание – юридические права и обязанности участников правоотношения;
объекты — те материальные и нематериальные блага, по поводу которых возникает правоотношение;
субъекты — физические и юридические лица, участвующие в правоотношении.
Содержание правоотношения имеет двойственный характер. Различают юридическое и фактическое содержание.[footnoteRef:1] В правоотношениях, представляющих собой индивидуализированную правовую связь, конкретизируются предписания юридических норм, превращаясь в права и обязанности персонально определенных лиц, органов организаций. Они возникают в целях достижения либо охраны того или иного реального блага, приобретения материальной либо духовной ценности. [1:  Общая теория государства и права : учебник / под ред. С.Ю. Наумова, А.С. Мордовца, Т.В. Касаевой. – Саратов : Саратовский социально-экономический институт (филиал) РЭУ им. Г.В. Плеханова, 2018. – С. 102.
] 

Индивидуальные волевые экономические, политические, социальные, культурные, семейные и иные отношения приобретают с помощью права новое качество в виде юридических прав и обязанностей сторон, с которыми они могут и в надлежащих случаях - должны соотносить свое поведение. Эти права охраняются государством, а исполнение обязанностей обеспечивается принуждением государства в разных формах.[footnoteRef:2] [2:  Проблемы теории права и правореализации: учебник / Отв. ред. Л.Т. Бакулина. - М.: Статут, 2017 –  С. 205.] 

Что же касается юридических прав, то для того, чтобы наиболее точно определить сущность, содержание и структуру правоотношения как общественного явления необходимо различать юридическое право в объективном смысле и субъективные права. Это позволит избежать отождествления понятия права как совокупности норм, правил и правоотношений с понятием права как правомочия конкретного лица, субъекта права.
Если речь идет о совокупности юридических норм (то есть определенных правил поведения, регулирующих отношения между людьми), относящихся ко всем лицам, подчиняющимся их действию, то такая совокупность составляет право в объективном смысле. Такие нормы сами по себе не порождают прав и обязанностей конкретных лиц (организаций или государства), они лишь предназначены для регулирования тех отношений, которые могут возникнуть между сторонами в конкретных случаях. Например, наличие в Гражданском кодексе норм о договоре аренды не означает, что участники правоотношений (в данном случае - гражданских) обязаны заключить такой договор. Но его возможность обуславливается объективным правом и именуется юридическим фактом.
В свою очередь заключение договора, как юридический факт, порождает определенные отношения, которые и являются правоотношениями сторон (в рассматриваемом нами примере - гражданскими правоотношениями), а правомочия, возникающие у их участников - субъективными правами сторон. Следовательно, субъективное право - это всегда право, уже имеющееся у конкретного лица (организации, государства) и возникшее из конкретного правооснования.
Такова позитивно-правовая концепция юридических субъективных прав и обязанностей, в основе которой лежит связь прав и обязанностей с правовыми нормами, а также обусловленность ими. В соответствии с позитивно-правовой концепцией можно дать следующее - уточненное - определение правоотношений: правовые отношения - есть отношения между людьми и их объединениями (организациями), урегулированные нормами права и состоящие во взаимной связи субъективных прав и юридических обязанностей участников правоотношения.
Содержание правоотношений образуют взятые вместе субъективные права и юридические обязанности субъектов конкретного правоотношения.
Субъективное право – это гарантируемые законом вид и мера возможного (дозволенного) поведения управомоченного лица. В его основе лежит юридически обеспеченная возможность. Содержание субъективного права выражается в следующих возможностях управомоченного: - возможность положительного поведения самого управомоченного, т.е. право на собственные действия (право-поведение); - возможность требовать соответствующего поведения от обязанной стороны, т.е. право на чужие действия (право-требование); - возможность прибегнуть к государственному принуждению в случае неисполнения противостоящей стороной своей обязанности (право-притязание); - возможность пользоваться на основе данного права определенными социальными благами (право-пользование).[footnoteRef:3] [3:  Бошно С. В. Теория государства и права. Учебник. М: Юстиция. 2018. С. 205.] 

Указанные составные части субъективного права называются правомочиями. Иными словами, это законодательно закрепленные элементы субъективного права, определяющие свободу возможного поведения участника правоотношения. Количество таких правомочий может быть различным, зависит от конкретного вида правоотношения. Некоторые субъективные права выражаются лишь в одном правомочии, другие – в нескольких правомочиях одновременно. Так, в субъективном праве собственности таких правомочий три – владение, пользование и распоряжение.[footnoteRef:4] [4:  Морозова, Л.А. Теория государства и права: учебник / Л. А. Морозова. - Москва : Норма, Инфра-М, 2017. – С. 59.] 

2. Материальное (фактическое) и юридическое содержание правовых отношений.
Материальное содержание правоотношения – это то фактическое поведение (действие и бездействие), которое управомоченный может, а правообязанный должен совершить.
Материальное содержание правоотношения складывается из дозволенного поведения управомоченного и должного поведения правообязанного.[footnoteRef:5] [5:  Марченко, М.Н. Теория государства и права: учебник / М. Н. Марченко - Москва : Проспект, Издательство Московского университета, 2018. – С. 152.
 
] 

Дозволенное поведение управомоченного в любом правоотношении
выражается в требовании исполнения обязанности. В ряде же правоотношений (правоотношениях пассивного типа; например, правоотношений собственности) управомоченный прежде всего совершает положительные действия, которые состоят в обладании и фактическом использовании материальных и духовных объектов, в действиях юридического характера, в частности в актах распоряжения объектами, и др.
Материальное содержание правоотношения – это то фактическое поведение, которое управомоченный может, а правообязанный должен совершить.
Дозволенное поведение управомоченного в любом правоотношении выражается в требовании исполнения обязанности. В ряде же правоотношений (правоотношениях пассивного типа; например, правоотношений собственности) управомоченный прежде всего совершает положительные действия, которые состоят в обладании и фактическом использовании материальных и духовных объектов, в действиях юридического характера, в частности в актах распоряжения объектами и др.
Материальное содержание правоотношения складывается из дозволенного поведения управомоченного и должного поведений правообязанного.
Должное поведение правообязанного может быть трех основных видов:
а) положительные действия – организационные акты государственных органов, передача вещей по гражданско-правовым обязательствам, выполнение рабочими или служащими трудовых функций по трудовым правоотношениям и т.п.;
б) воздержание от действий – воздержание от нарушений права собственности, конституционных прав и др.;
в) претерпевание – «принятие» обязанным лицом осуществляемого в отношении его воздействия.
Юридическое содержание правоотношения – это возможность определенных действий управомоченного, необходимость определенных действий или необходимость воздержания от запрещенных действий обязанного, а фактическое – сами действия, в которых реализуются права и обязанности. Юридическое содержание правоотношения - это его состав-ные элементы, т.е. субъективное право и юридическая обязанность.
Юридическое и фактическое содержание не тождественны. Первое богаче второго, включает в себя неопределенное количество возможностей. Например, лицо, имеющее среднее образование, обладает правом поступления в вуз, т. е. перед ним большой выбор возможностей, составляющих содержание его субъективного права. Однако реально можно поступить лишь в один вуз при условии успешной сдачи вступительных экзаменов. Таким образом, фактическое содержание – только один из возможных вариантов реализации субъективного права.
Содержание правоотношения – это субъективные юридические права и обязанности. Субъективное право и соответствующая ему обязанность образуют юридическую связь управомоченной и обязанной сторон. Причем правовое отношение может состоять из одной или нескольких юридических связей. Например, правоотношение, возникающее на основе договора купли-продажи, включает в себя как минимум две правовые связи: первая – право покупателя получить товар и обязанность продавца передать товар покупателю; вторая – право продавца получить деньги за товар и обязанность покупателя заплатить за него согласованную в договоре сумму.
3. Различные точки зрения на содержание и формы правоотношений
Как известно, впервые материальную и формальную стороны содержания правоотношения выделил Савиньи. Г.Ф. Шершеневич, критикуя позицию выдающегося немецкого ученого, пишет: «Материальный элемент потому не может считаться составной частью юридического отношения, что он лишен юридического характера. Юридическое отношение есть только одна сторона жизненного отношения, создаваемая нормами права и постигаемая путем отвлечения от цельного бытового явления».
Следует заметить, что Г.Ф. Шершеневич не обращает внимания на тот существенный момент, что под материальным (фактическим) содержанием правоотношения следует понимать не просто поведение (деятельность) его участников, а правовое поведение (юридическую деятельность) людей, их коллективов и организаций. Поэтому термины «материальное содержание правоотношения» и «материальный элемент в содержании правоотношения» и т.п. в данном случае носит во многом условный характер. Н.И. Матузов, кроме фактического и юридического содержания в качестве относительно самостоятельного, рассматривает волевое содержание правоотношения, которое «составляет воля государства и воля самих субъектов».[footnoteRef:6] [6:  Теория государства и права : учебник / Российский университет дружбы народов, Юридический институт; под ред. д.ю.н., проф. А.А. Клишаса. – М.: Статут, 2019.] 

Кроме того, в фактическом содержании он выделяет экономическую, политическую, семейную, имущественную и пр. его аспекты. С.Н. Братусь под содержанием правоотношения понимал «не только конкретное возможное и конкретное должное поведение его участников (права и обязанности), но и реализуемое в соответствии с правами и обязанностями фактическое поведение с его разнообразным содержанием (экономическим, властноорганизационным, социально-культурным и иным)».[footnoteRef:7] [7:  Теория государства и права: курс лекций: учебник / [А. А. Воротников и др.]. - Москва : Норма, Инфра-М, 2017. – С. 236.] 

Юридическим содержанием правоотношения многие авторы (особенно представители отраслевых юридических наук) считают действия его участников. Так, подчеркивая связь правоотношений с другими видами общественных отношений, В.П. Мозолин еще в середине 50-х годов высказал тезис о том, что «действия людей составляют содержание всех без исключения общественных отношений. При взаимодействии экономических (можно дополнить — политических, семейных и т.п.) и правовых отношений они являются той общей для них связующей тканью, которая составляет оба общественных отношения». В.П. Божьев также полагает, что «именно в действиях (а не в возможностях их совершения) следует видеть существо (т.е. содержание) общественных отношений», что «содержанием любого правоотношения (в т.ч. и уголовно-процессуального) являются действия субъектов правоотношений».
Анализ разнообразных точек зрения по поводу соотношения содержания и формы правоотношения приводит к выводу о том, что под его содержанием следует понимать не просто отдельные юридические действия, а правовое поведение (юридическую деятельность в целом. Поскольку элементами любой юридической деятельности являются ее объекты, субъекты, их конкретные права и обязанности, юридические действия и операции, средства и способы их осуществления, результаты и т.п., то указанные элементы наряду со свойствами и будут составлять юридическое содержание правоотношения.[footnoteRef:8] [8:  Власенко, Н.А. Теория государства и права: учебное пособие для бакалавриата / Н. А. Власенко. - Москва : Норма, Инфра-М, 2018. – С. 226.
] 

Разграничение в правоотношении юридического и материального содержаний позволяет понять механизм воздействий права на общественную жизнь. Юридическое содержание – правовое средство обеспечения, а нередко и формирования материального содержания.
Как и по ряду других проблем правоотношения, по проблеме его содержания теоретическая разработка в конечном итоге привела к определенному синтезу крайних точек зрения.
Если ранее при рассмотрении содержания правоотношения концентрировалось внимание либо на действиях (поведении), либо на субъективных правах и обязанностях, то разграничение материального и юридического содержания позволило включить в поле зрения и то и другое.
Содержание правоотношений должно облекаться в определенную форму. Под ней следует понимать способы организации, внешнего выражения и закрепления содержания правоотношения. Некоторые авторы полагают, что «вопрос о форме правоотношения вряд ли может быть причислен к таким, которые продиктованы практикой и логикой познания в рамках правоведения...».
Во-первых, изучение формы правоотношения продиктовано самой «логикой познания», поскольку стала уже прописной истина о том, что любое явление необходимо рассматривать в единстве его содержания и формы. 
Во-вторых, решение данного аспекта проблемы, безусловно, имеет и важное практически-прикладное значение применительно к отдельным типам (видам, подвидам) юридической практики, так как содержание правоотношений в каждой разновидности юридической практики отличается значительным своеобразием, что обусловливает и специфику форм отдельных видов правоотношений.
Следует также отметить, что вопросом о формах правоотношений никто основательно и серьезно в рамках общетеоретических исследований не занимался.
Анализ природы разнообразных типов (видов, подвидов) правоотношений, их места и роли в конкретных разновидностях юридической практики, позволил нам сделать следующие выводы. Во-первых, многие правоотношения существуют в устной форме (см., например, ст. 159 ГК РФ). [footnoteRef:9] [9:  Гражданский кодекс Российской Федерации: Часть первая – четвертая: [Принят Гос. Думой 23 апреля 1994 года, с изменениями и дополнениями по состоянию на 10 апреля 2009 г. ] // Собрание законодательства РФ. – 1994. – № 22. 
] 

Во-вторых, если содержание правоотношений находит выражение и закрепление в актах-документах, то эти правовые акты выступают в качестве его внешней формы. Причем, здесь речь идет не только об индивидуальных (о чем пишут С.С. Алексеев и некоторые другие авторы), а о всех разновидностях правовых актов: нормативно-правовых, правоприменительных, интерпретационных и т.д. 
Дело в том, что формой выражения правотворческих, например, отношений являются как индивидуальные акты, которые принимаются субъектами на различных стадиях правотворческого процесса, так и нормативно-правовые акты, в которых закрепляются результаты конкретных правоотношений и правотворческой практики.
Таким образом, правовое отношение — это форма общественного отношения, урегулированного нормами объективного права, возникающего в силу предусмотренных законом оснований с участием субъектов права, обладающих способностью осуществлять права и исполнять обязанности, нести ответственность. Правоотношение — это способ и результат реализации правовой нормы, правовое средство воплощения в жизнь социальной ценности самого права, единство правовой формы и материального содержания. Правоотношение — это определенная законом, договором, иными источниками правового регулирования взаимосвязь субъективных прав и юридических обязанностей, взаимодействие между субъектами права, наделенными общественным сознанием (правосознанием), волей, правосубъектностью, и действующих в целях удовлетворения общественно-признанных законных интересов, публичных и частных потребностей в пределах, предусмотренных законом, посредством взаимодействия, добросовестного осуществления своих субъективных прав, добровольного или принудительного исполнения корреспондирующих им юридических обязанностей под угрозой применения принудительных мер государственного воздействия, способов и средств юридической защиты и ответственности.
Содержание правоотношения - проблема сугубо теоретическая: исследовать правоотношение непосредственно невозможно. По признанию отечественных юристов, сколько-нибудь эффективные методы эмпирического изучения этого феномена теории права пока неизвестны, поэтому исследуется он только с помощью логического анализа.
Основное специфическое содержание правоотношения как одного из видов общественных взаимоотношений состоит в том, что его участники обладают взаимными правами и обязанностями, а также определенным образом действуют, используя и осуществляя свои права и обязанности.
В содержании правоотношения всегда можно выделить четыре взаимодействующих элемента: субъект правоотношения, объект правоотношения, субъективное право, юридическую обязанность.
В правоотношении участвуют как минимум два субъекта, один из которых является носителем субъективного права, а другой - юридической обязанности.
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