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Введение
В теме курсовой работы нет новизны на уровне научного познания, а имеет место знание как узнавание достаточно распространенных сведений в ходе обучения или самообразования.

Актуальность курсовой работы заключается в том, что среди юридической литературы нет, единообразия в понимании функции права. По мнению одних учёных, функции права – это реализация его социального назначения, которое складывается из общественных нужд. Мнение других учёных сложилось, таким образом, функции права – это главные направления правового воздействия на общественные отношения. Среди специалистов, есть те, которые считают, что эти 2 толкования взаимосвязаны и неразрывны друг от друга. Данная тема относится к числу недостаточно изученных в современной теории права.

Объект: Функции права
Предмет: Понятие и классификация функций права

Цель курсовой работы - определить понятие функции права, привести классификацию функций права.

Задачи:
1. Рассмотреть понятие функции права.
2. Определить и охарактеризовать классификацию функций права.




















1. Функции права
1.1 Понятие функций права
Человек всегда стремился познать право, такое стремление было вызвано эффективностью применения права, как регулятор общественных отношений. Среди теоретиков права, неоднократно случался разброс в мнениях понятие права. Условно можно выделить релявистов, ставящих под сомнение в познании феномена права в силу его сложности; и осторожных оптимистов, которых не смущало отсутствие общепринятого определения права. Своё назначение право, осуществляет с помощью его функций.
Что такое право? Право – это совокупность установленных или санкционированных государством общеобязательных правил поведения, соблюдение которых сопровождается мерами государственного воздействия  
Право, как социальный институт функционирует наряду с государственным аппаратом, моралью и другими социальными регуляторами.
Система функций права самым непосредственным образом связана с системой права. 

В соответствии с элементами, из которых состоит последняя, можно выделить пять групп функций права, образующих их систему:

· общеправовые (свойственные всем отраслям права);
· межотраслевые (свойственные двум и более, но не всем отраслям права);
· отраслевые (свойственные одной отрасли права);
· правовых институтов (свойственные конкретному институту права);
· нормы права (свойственные конкретному виду норм права).

Функции права — это основные пути (каналы) правового воздействия, выражающие роль права в упорядочении общественных отношений. Имеются в виду методы воздействия права на общественные отношения, которые отражают его сущность и природу, необходимость самого данного явления. Право придает действиям лиц необходимую организованность, согласованность, устойчивость, уверенность.
Значение права, можно определить теми функциями, которыми оно пользуется для регулирования общественных отношений
Регулятивная функция заключается в налаживании стабильного функционирования общества и его организации. Функция находит своё выражение в необходимости закрепить права и свободы человека и гражданина, полномочия государственных органов и должностных лиц.
Охранительная функция выделяет нормы права из других норм (например, норм морали) прежде всего тем, что она осуществляется органами государства, которые принимают индивидуальные решения. Направленных на охрану положительных и ликвидирование вредных, опасных для общества отношений Она использует 3 подхода реализации: введение запрета на совершение противоправных деяний, установлением санкций и их применений в отношении лиц, совершивших правонарушение. 
Обще социальная функция- воздействует главным образом на общественное и индивидуальное сознание.
Гуманистическая функция- заключается в том, что право, утверждая ценности добра, справедливости, демократии, прав человека, является формой опосредования интересов различных политических сил и тем самым предотвращает столкновения классов и социальных групп. 
Воспитательная функция – выражает право, быть фактором правовой социализации, воспитывать подрастающее поколение в духе законопослушности.
Функция социального контроля- стимулирует общественно-допустимое поведение и создаёт запреты для правонарушения под страхом мер государственного воздействия.
Идеологическая функция- воздействует на общественное и индивидуальное сознание человека путём защиты конкретных ценностей, отражающих интересы класса. социальной группы. Данная функция широко используется в Китайской Народной Республике , в её конституции указывается , что их народ обязан вести внутреннюю и внешнюю борьбу против сил и элементов, которые подрывают их социалистический строй. 
Функция права в ее классическом понимании представляет собой единство двух моментов: 
а) роли (назначения) права в обществе; 
б) основных направлений его воздействия на общественные отношения.
 Подобный подход к понятию функции права, предложенный Т.Н. Радько, синтезирует, в сущности, взгляды ученых, которые данную категорию сводят к одному из вышеуказанных компонентов. 
Так, некоторые авторы при определении функций права акцентируют внимание на их "ролевом" аспекте. По мнению Ю.Г. Ткаченко, под функциями права следует понимать конкретную роль (действие) права по организации общественных отношений. В.Д. Филимонов указывает, что "функции права — это социальная роль, которую оно выполняет в организации (упорядочении) общественных отношений, определяемая направленностью и методом их правового регулирования".
Вместе с тем представляется, что приведенные выше определения функций права также далеко не исчерпывают собой содержания данного понятия. В них не учтен тот основной момент, который проистекает из философского понимания функции.
Функция как научная категория в ее философском понимании представляет собой "внешнее проявление свойств какого-либо объекта в данной системе отношений", деятельность, роль объекта в рамках некоторой системы, которой он принадлежит; вид связи между объектами, когда изменение одного из них влечет изменение другого, при этом второй объект также называется функцией первого, а также "явление, зависящее от другого и изменяющееся по мере изменения этого другого явления".
В философской литературе можно встретить и такой взгляд на функцию, когда она понимается как форма воздействия предмета, вещества или явления на другие предметы, вещества, явления.
С помощью понятия "функции права" можно познать социальное назначение права в обществе, его динамику.
Главное предназначение права состоит в создании и обеспечении правопорядка, в чем заинтересованы общество, государство, иные субъекты.
Поэтому, раскрывая содержание какой-либо функции права, необходимо постоянно иметь в виду связь назначения права с направлениями его воздействия и наоборот — предопределенность последних назначением права.
Собственно функция права — это реализация его социального назначения. Давайте уточним, что такое социальное назначение права.
Социальное назначение права формируется, складывается из потребностей развития общества. В соответствии с потребностями, социальными необходимостями общества создаются законы, направленные на закрепление определенных отношений, их регулирование или охрану. Причем то или иное назначение права выступает тем отчетливее, нагляднее, чем острее ощущается потребность (необходимость) именно в соответствующей его социальной роли — закрепить, защитить или направить развитие определенных общественных отношений
Раскрывая понятие «функция права», следует обратить внимание и на соотношение таких категорий, как «правовое воздействие» и «правовое регулирование».
Правовое воздействие — это не только чисто нормативное, но и психологическое, идеологическое влияние права на чувства, сознание и действия людей.
К формам правового воздействия относятся, например, информационное и ценностно-ориентационное влияние права, стимулирующее и мотивационное влияние (посредством правосознания, правотворчества, законности и т.д.).
Правовое регулирование — это осуществляемое при помощи системы правовых средств (юридических норм, правовых отношений, правовых предписаний и др.) упорядочение общественных отношений.
Правовое регулирование является одной из форм правового воздействия и соотносится с последним как часть и целое. Существование различных форм правового воздействия позволяет более четко проводить различие между собственно юридическим воздействием права (правовое регулирование) и неюридическим (информационное и ориентационное).
Таким образом, правовое воздействие гораздо шире правового регулирования, в связи, с чем необходимо четко разграничивать данные понятия.
Понятие «функция права» охватывает оба названные виды воздействия. Функция права — это проявление его имманентных, специфических свойств. В функции аккумулируются такие свойства права, которые вытекают из его качественной самостоятельности как социального феномена.
Функция права вытекает из его сущности и определяется назначением права в обществе. Функции — это «свечение» сущности права в общественных отношениях. В то же время, будучи проявлением имманентных свойств сущности, функции не сводятся к ним и не являются простой их «проекцией»
Нельзя механически связывать функции и сущность права. Как явление всегда содержит момент независимости от сущности, так и функция права имеет определенную степень независимости от его сущности.
Функция права — это такое направление его воздействия на общественные отношения, потребность в осуществлении которого порождает необходимость существования права как социального явления. В этом смысле можно сказать, что функция характеризует направление необходимого воздействия права, т.е. такого, без которого общество на данном этапе развития обойтись не может (регулирование, охрана, закрепление определенного вида общественных отношений).
Функция выражает наиболее существенные, главные черты права и направлена на осуществление коренных задач, стоящих перед правом на данном этапе его развития.
Функция права представляет, как правило, направление его активного действия, упорядочивающего определенный вид общественных отношений. Поэтому одним из важнейших признаков функции права является ее динамизм.
Постоянство как необходимый признак функции характеризует стабильность, непрерывность, длительность ее действия. О постоянном характере функции права можно говорить в том смысле, что она постоянно присуща праву. Но это не означает, что неизвестным остается механизм и формы ее осуществления. Они изменяются и развиваются в соответствии с потребностями практики.
Без реализации функций не может решаться ни одна из задач, стоящих перед правом. Функции всегда направлены на их решение. Поэтому можно сказать, что определенные задачи «требуют» и соответствующих функций.
Анализ функций права как единой целостной системы позволяет не просто сгруппировать, упорядочить знания при изучении отдельных функций. Такой анализ дает приращение знаний, позволяет глубже, полнее понять содержание каждой из функций. Известно, что возможности познания остаются малоэффективными, если они ограничиваются уровнем единичности, если за отдельными элементами они не стремятся выявить их систему.
В реальной жизни функции права не существуют изолированно друг от друга, они тесно взаимосвязаны между собой. Ни одна из них не может быть изучена достаточно глубоко и полно без выяснения ее взаимодействия с другими функциями, т.е. без того, чтобы изучить ее в системе.


1.2 Функции права в раннеклассовых обществах
Традиционно теория государства и права основной упор при изучении происхождения права делала на то, что право возникает там и тогда, когда возникают классы, государство — появляется возможность осуществлять государственное принуждение, классовое насилие.
В возможности принуждения видели основной способ регулирования поведения членов классового общества, защиты частной собственности, классового господства, эксплуатации. Обще социальное значение, ценность права как системы поддержания нового состояния общества уходили на задний план, если вообще замечались. Государственное принуждение объявлялось водоразделом между до правовой и правовой организацией общества.
Такой подход корреспондировал с марксистскими представлениями о роли насилия в жизни общества, о государстве как машине классового насилия, о праве как инструменте, придатке этой машины, форме этого насилия. Однако от этого такой подход не становился более убедительным.
Новые исторические данные, теоретически обобщенные, не позволяют ограничиваться хотя и важными, но все же частными сторонами правообразования. Эти данные свидетельствуют о более глубоком, качественном отличии регулирования поведения людей в раннеклассовом обществе от регуляции в первобытном обществе, причем не только по содержанию и способам регулирования, но и по другим характеристикам. В частности, по форме выражения. И эта сторона регулятивной системы в раннеклассовых обществах принципиально отличается от предыдущей.
Выше отмечалось, что подражание действиям богов, закрепленных в Агро календарях, явилось исполнением нормативных указаний этих календарей. Таким образом, в социально-регулятивной системе в IV—III тысячелетиях до н.э. появляется новый элемент — четкое фиксирование в письменных источниках норм, регулирующих производственную деятельность земледельческого общества
С появлением нормативных Агро календарей мы встречаемся с принципиально новым способом фиксации норм, их новым выражением, распространением. Становление собственно права и начинается с Агро календарей в раннеземледельческих обществах Месопотамии, Египта, Индии и других примерно в IV-III тысячелетиях до н.э.

Новая организация производственной деятельности (ее усложнение, появление новых управленческих функций), возникающая на этой основе новая социальная дифференциация общества, становление раннеклассовой структуры, при которой происходит отделение верхушки от рядовых общинников, от массы производителей, неучастие верхушки в материальном производстве, новые формы собственности, а также возникновение и присвоение прибавочного продукта ведут к появлению новых качеств регулятивной системы
На последующем этапе развития города-государства возникают и иные письменные источники, выражающие систему запретов, дозволений, позитивного обязывания, по-прежнему сохраняющие связь с религиозными воззрениями, но переводящие всю регулятивную систему в ее более доступную информационную, всеобщую, «земную» форму. Именно на этом этапе возникают законы, кодексы, своды законов (первый известный нам свод законов — это свод царя Ур-Намму, который жил в Шумере в III тысячелетии до н.э.), возникает систематизация законодательства, судебной практики и т.д.
Многие законы раннеклассового общества, которые до нас донесла история, выражали лишь идеалы устройства первых государств, социальные обязательства царей, социальную критику, а вовсе не ту практику, которая действительно складывалась во всех сторонах жизни этих первых политически образованных обществах. Свидетельство тому — судебные и иные письменные источники, прочитанные историками. Попытки ограничить богатство, ростовщичество, закрепить справедливые цены — к этому подчас сводились прогрессивные реформы царей раннеклассовых государств. Подобные попытки, однако, подрывались товарным производством, распространением денежных систем, которые развивались в этих обществах. Именно такая характеристика законов Хаммурапи, Ману и некоторых других соответствует новым историческим знаниям.
Появление «прогрессивных» законов уже на самых первых этапах правового развития объясняется тем, что борьба народных масс временами тормозила процесс правообразования, направленный на усиление эксплуатации. Такая борьба и находила отражение в древнейших юридических актах (законы Хаммурапи, реформы Солона, законы XII таблиц). Именно в этой связи в некоторых западных политико-антропологических работах и делается вывод о преимущественно организаторской роли раннего государства, о «взаимной эксплуатации» работников и управителей, о понимании раннего права как системы регулирования, одной из функций которой было установление правды и справедливости, социального мира.
Однако такой подход был бы также идеализацией и преувеличением некоторых реальных процессов правообразования, поскольку право уже на самых первых этапах своего возникновения наряду с выполнением общесоциальных функций выступало и в роли нормативно-классового регулятора, т.е. регулирования общественных отношений с позиций господствующего класса.
Процедуры как формы обеспечения и осуществления правил поведения в раннеклассовых обществах также приобретают качественно новый характер. Прежде всего формируются новые способы социального контроля за выполнением норм раннеклассового общества. И если раньше таким контролером выступали общество в целом, группы, общественные лидеры, то теперь это — специально назначенные должностные лица (например, учетчики выхода на работу и организации труда общинников-земледельцев), специально созданные социальные институты — полиция, армия. Для разрешения споров создается и специальный государственный орган — суд. Он же используется для поддержания законов, наказания их нарушителей.
Появляются и люди, профессией которых становится удостоверение тех или иных соглашений, доверенностей и иных процедурных документов. Отныне государство вмешивается в экономический оборот, договорные отношения. Тем самым процедурная сторона регулятивной системы раннеклассового общества приобретает все более формализованный институциональный характер. В то же время в раннеклассовых обществах действуют и обычаи, перерастая затем в обычное право — если эти обычаи начинает признавать и защищать аппарат государства, в том числе суды.
Обычное право имеет свою специфическую процедурную сторону. Здесь еще весьма сильны пережиточные формы — этнически окрашенные ритуалы, символы, сценарии судопроизводства, не полностью отслоившиеся от религиозных представлений, нравственных начал и даже фольклора (нормы-рассказы о казусах, пословицы).
 С перерастанием раннеклассовых обществ в собственно классовые (становление государств азиатского способа производства, рабовладельческих, феодальных государств европейского типа) обычное право все больше уступает место прецедентному, но и правовой прецедент учитывает местную конкретику, этнокультурную специфику конкретного дела, классовую конкретику. И только статутное право (законы), постепенно дополняющие, а порой и вытесняющие обычное и прецедентное право, все больше отходит от этнокультурных процедур.
Подчеркнем также, что новая система регулированиятребовала и иной процедуры, и обучения правилам поведения, новых способов информирования населения. Так, законы Хаммурапи, определяющие справедливые цены, выбивали на каменных стенах и устанавливали возле рынков.
Санкции также существенно отличаются от тех, которые применялись на предыдущем этапе. В раннеклассовом праве они уже обеспечивают возникающее имущественное и социальное неравенство. Проявляется это в резком ужесточении санкций, защищавших собственность социальной верхушки, во введении дифференциации наказаний за преступления против личности — в зависимости от статуса личности (свободный, раб, мужчина, женщина, ребенок), в легализации привилегий. В Библии, например, утверждалось: «Кто ударит человека, так что он умрет, да будет предан смерти... А если кто ударит раба своего или служанку своею палкою, и они умрут под рукой его, то он должен быть наказан...» 
Подобная дифференциация наказаний была широко распространена во всех раннеклассовых обществах. По одному из социологических подсчетов, для раннего права характерна, например, следующая ситуация: в семи раннеклассовых обществах из десяти за одни и те же преступления рядовые общинники наказывались строже, чем представители социальной верхушки, в одном — одинаково и только в двух — дело обстояло, наоборот. Санкции раннего права становятся жестко фиксированными — касается ли это имущественных взысканий, денежных штрафов, телесных повреждений, смертной казни.
Правило поведения (норма) приобретает все более четкую логическую структуру по типу «если—то—иначе». Так санкции избавляются от религиозных элементов. При этом «иначе» (санкции) могут быть уже осуществлены государством, его специальным аппаратом, а не жрецами и другими служителями культов. Увязка условий («если»), самого правила («то») и последствий («иначе») в одной норме знаменуют большой успех в развитии регулятивной системы, в становлении права.


Право объективно возникает на этапе становления раннеклассового общества как нормативный способ регулирования производящего хозяйства, свободного труда общинников-земледельцев и ремесленников. Становление права идет путем образования специальных правил, регламентирующих организацию и процесс сельскохозяйственного труда и распределения его результатов.
Мононормы присваивающих обществ под воздействием социально-экономических и политических условий классового общества перерастают в нормы права и морали производящих обществ как путем «расщепления» на эти нормы, так и путем появления новых, позитивно-обязывающих норм, обусловленных организацией земледелия, скотоводства и ремесла.

В длительном процессе становления городов-государств, классов право становится способом осуществления функций города-государства. С расслоением раннеземледельческого общества, развитием классового общества, возникновением частной собственности, товарно-денежных отношений право получает четкий классовый характер, т. е. начинает служить экономическим и другим интересам определенных социальных групп (это осуществляется прежде всего ужесточением санкций, защищающих собственность). Взаимодействие двух правовых подсистем - позитивного обязывания и разрешений-запретов, первоначально выраженных в религиозных формах, характеризует социально-нормативный регулятор ранних государств.

В раннеклассовых обществах право выполняет следующие функции:

1) регулятивную функцию, обеспечивая нормальную организационно-трудовую, производственную деятельность общества, нормальный экономический оборот, производство, распределение, обмен и потребление товаров;
2) охранительную функцию, защищая государственный строй, социальную структуру общества, организацию экономической жизни, господство определенных классов или социальных групп, идеологические основы, жизнь, свободу, собственность общинников-земледельцев, других членов общества;
3) гуманистическую функцию, смягчая противоречия (путем закрепления компромиссов), социальные столкновения, классовую непримиримость, произвол и иные социальные напряжения в обществе;
4) идеологическую функцию, вводя в общественное сознание набор представлений о необходимых принципах и правилах поведения, духовных и моральных ценностях;
5) воспитательную функцию, подготавливая молодые поколения, и не только их, к восприятию правовых и моральных ценностей, идеалов социального общежития, целей существования общества.
 
Если при изучении процессов происхождения государства основное внимание уделялось обобщению истории организационных форм и социальных структур, существовавших в первобытном обществе, в том числе на этапе его перехода в раннеклассовые общества, а также при функционировании раннеклассовых обществ, то при изучении происхождения права основное внимание должно уделяться регулятивным началам в жизни этих обществ.
	
1.3. Общесоциальное и классовое в содержании права
Сущность права - отражает главные, устойчивые свойства этого явления, позволяет установить его природу, качественную определенность и востребованность в общественной жизни.
Чтобы понять сущность права, важно рассматривать 2 аспекта. 
- Право – это социальный регулятор (Формальная сторона) 
-Интересы обслуживает данная сторона (Содержательная сторона) 
В настоящее время, существует несколько подходов к понятию сущности права, рассмотрим некоторые их них: 
1. классовый, согласно этому подходу, право определяется как система гарантированных государством юридических норм, выражающих возведенную в закон государственную волю экономически господствующего класса 
2. обще социальный, в рамках которого право рассматривается как выражение компромисса между классами, группами, различными социальными слоями 
Также можно выделить: религиозный, национальный и расовый подходы права. 
Классовая сущность права определяется как воля господствующего класса. Впервые право с волей правящей группы связал Т. Гоббс, который отмечал, что «право есть продукт воли тех, которые имели верховную власть над другими». Наиболее разработан этот вопрос в марксизме. «Право по своей сущности, — подчеркивали К. Маркс и Ф. Энгельс, — есть возведенная в закон воля экономически господствующего класса, содержание которой определяется материальными условиями его жизни».
Обще социальная сущность права - право выражает общую волю населения, сформированную в результате компромиссов, взаимных уступок и согласования существующих в обществе интересов. Сторонники такого понимания сущности права исходят из того, что право утверждает абсолютные и вечные ценности добра и справедливости. Обычно эти ценности имеют либо естественное, либо божественное происхождение. Данный подход основан на стремлении людей к созданию идеального правопорядка, в котором будут гарантированы права и свободы каждой личности.
Оба подхода имеют право на существование. В сущности права, как и, в сущности, государства, на первый план может выходить либо классовое начало (воля господствующего класса), либо обще социальная сущность (общая воля населения). Эти два начала и сочетаются, в сущности, права.

1.4. Обзор теорий происхождения права.
На сегодняшний день выделяются следующие основные теории происхождения права:

1. теологическую;
2. естественную;
3. историческую;
4. классовую.
Также выделяют:
1. Нормативисткую
2. Психологическую 
3. Социологическую
4. Патриархальную
5. Реалистическую
6. Теорию солидаризма



Теологическая теория. 
Эта теория считается одной из первых теорий возникновения права. Эта концепция брала свои начальные элементы из древнейших государств, а именно как Шумер, Египет, Индия, Китай.По мнению одного из основоположников данной теории, а именно Аврелия Августина, именно Бог, а не человек, животное и силы природы, является «творцом вечного закона». Её главным основателем считается итальянский философ Фома Аквинский, согласно его учениям, право создано Богом для того, чтобы урегулировать жизнь людей на земле. Право по учению богослова представляет собой божественную справедливость, суть которой заключается воздаянии каждому того, что ему принадлежит. Благодаря этой теории, впервые были связаны понятие право и справедливости как единое целое. Следует отметить, эта теория одна из первых, связало право с добром и справедливостью
Теория естественного права. 
Разработчиками данной теории принято считать немецкого философа Иммануила Канта и немецкого философа и естествоиспытателя Генриха Геккеля. Сторонники этой теории. делят на право на негативное и позитивное. Согласно этому подходу, право — это естественное явление, появившееся у человека с момента рождения.
Согласно данной теории, в противоположность естественному праву позитивное право было создано государством путём правотворческой деятельности и санкционирования обычаев, традиций. В 17-18 вв. эти права противопоставлялись друг другу, поскольку право в условиях абсолютной монархии было привилегией высших сословий. В наше время, эти права не противопоставляются друг другу, поскольку естественные права также закреплены в конституции и гарантированы, как и позитивные. 
Нормативисткая теория- её основателем считается австрийский юрист Ханс Кельзен, который считал, что право и государство возникли одновременно, а само государство представляет собой «централизованный правопорядок». Кельзен рассматривал право, как «лестницу норм», на вершину которой занимает «основная норма», а нижнее ступени нормы, соответствующие конституционным нормам, которые могли там не быть написаны. Эту теорию часто считают чистой теорией права, за стремление австрийского юриста отделить право от морали, религии , от ценностей добра, справедливости, равенства, так как по его мнения ценностные суждения не могут быть объективными , и основываться  на личности  оценивающего субъекта, его чувствах . Право согласно Хансу связано с государством и представляет собой специфический порядок или организацию власти.
Психологическая теория права – её сущность в том, что право-это психологическое переживание людей. Её основателем считается российский и польский правовед Л.И. Петражицкий . который выделял, что право имеет две области:
1) Интуитивное право, которое включало эмоции, основанные на чувстве долга и совести 
2) Позитивное право, оно составляло нормы, созданные государством 
Петражицкий заострял внимание, что право создаётся не только государством. Многие правовые явления возникают вне государства и не зависят от него, например, правосознание, правовая психология и другие. Учёный отмечал особую роль социальную психологию в формировании права 
Историческая теория права.
 Она возникает в Германии в первой половине 19 в. Данная теория получила своё развитие в трудах немецкого юриста и основателя исторической школы права Г. Гуго, а также немецкого правоведа и историка К.Д. Савиньи. Согласно этому подходу, право — это выражение духа народа, которое складывается постепенно, в ходе исторического процесса; право формируется через усложнение действующих в обществе обычаев. По мнению К.Д. Савиньи право не создаётся законодателем, оно проявляется в духе народа и выражает общее сознание, также право создаётся постепенно. 

Классовая теория. 
Данная теория ссылается на материалистическое учение о развитии общества немецкого историка Ф. Энгельса, немецкого философа К. Маркса и российского революционера В.И. Ленина. Согласно этому подходу, право есть выражение и закрепление воли экономически господствующего класса. Право выступает как продукт классового общества, его содержание носит классово-волевой характер. 
Существенным недостатком марксистской теории можно считать значительное преувеличение связи права с государственным аппаратом, экономикой, классовым делением общества и мерами принуждения. Такая связь, безусловно, имела место в действительности, но была не столь всеобъемлющей. Кроме этого, сторонники теории были убеждены, что право не может существовать без особого аппарата принуждения. Ему приписывались репрессивные и карательные функции. Другие же факторы учитывались в недостаточной степени.
Сильными сторонами марксистской теории следует признать использование исторического подхода, рассмотрение права как социального института, учет его связи с материальной жизнью общества и его классовыми структурами. На момент своего появления марксистская теория способствовала значительному продвижению теории государства и права как науки.
Под влиянием идей марксизма произошел Октябрьский переворот 1917 г.

Социологическая теория.
 Она провозглашает, что источниками права являются не законы, а жизнь отдельных людей и общества в целом. Законы могут лишь фиксировать принятые нормы поведения. Важно не столько само право, сколько его реализация. Судебные решения по конкретным делам (прецеденты) ставились выше нормативных актов. Недостатками такого подхода являются трудность в разграничении законных и незаконных действий, а также пренебрежение нормативно-правовой базой. Эти взгляды разделяли Эрлих и Муромцев.
Патриархальная теория
Данную теорию можно относить к числу древних. Её основатели считают, что государство – это закономерное продолжение патриархальной семьи.
 Власть правителя страны аналогична власти главы семейства, а ее граждане рассматриваются как члены большой семьи, главой которой и является правитель. Издаваемые им законы должны исполняться всеми подданными, как все члены патриархальной семьи должны находиться в послушании у ее главы. Это необходимо для обеспечения стабильности и порядка в государстве.Известно, что такие взгляды развивал в своих трудах Аристотель
Реалистическая школа права
одно из основных направлений правоведения в США, сложившееся в 20-х гг. 20 в. и оказавшее существенное влияние на последующее развитие американской правовой мысли. Крупнейшие представители: Д. Грей, О. Холме, Д. Франк, К. Левин, Е. Паттерсон и др. Представители Р. ш. п., правильно констатировав консерватизм, негибкость, обращенный в прошлое традиционализм правовой системы США, требуя её модификации и приспособления к изменяющимся условиям, пришли к ошибочному отрицанию принципа стабильности права и подчинения судьи закону. С точки зрения Р. ш. п. норма права — это всего лишь мнение законодателя о праве, которое судья может принять или не принять во внимание. Всякая правовая норма, выражена ли она в законе или прецеденте, по мнению «реалистов», неизбежно превращается в нечто застывшее и отстающее от жизни. Право же должно изменяться непрерывно, что возможно в том случае, если правотворческой силой будет суд. По мнению представителей Р. ш. п., право — это то, что решает суд. Отвечая на вопрос, чем руководствуется суд, вынося решение, сторонники этого течения делились на две группы; одна из них обращалась к бихевиоризму (воздействие внешних факторов на поведение судьи), вторая — к фрейдизму (поиски воздействия факторов в глубинной психологии). В обоих случаях основой поведения судьи, а следовательно, и творимого им права, выступали исключительно психологические факторы. Р. ш. п., т. о., пришла к вульгарному пониманию права, а её нигилистическое отношение к стабильным нормам права и требование неограниченной свободы судебного усмотрения, по существу, сводили на нет принцип законности.
Теория солидаризма
В начале XX в. французский юрист Л. Дюги (1859- 1928) выдвинул идею права, основанного на норме социальной солидарности.
Тезисы концепции:
1. человек — существо социальное. Общество функционирует благодаря солидарности (общности интересов, поддержке, взаимовыручке) индивидов;
2. классовое общество следует преобразовать на основе солидарности классов и профессиональных групп. В этом случае выборный парламент заменяется корпоративным представительством профсоюзов и партий;
3. право должно основываться на норме социальной солидарности. Этой высшей и правовой норме должно соответствовать все позитивное право;
4. отрицая «индивидуализм» естественного права, Дюги пришел к отрицанию индивидуальных прав и свобод. Свобода для него — лишь «свобода выполнять свой социальный долг», так как в интересах социальной солидарности человек несет социальную обязанность.
Отрицательное. 
Данная теория, отвергая индивидуальные права и свободы, возводя в абсолют социальную солидарность, являлась декорацией для фашистских режимов в Европе.
Положительное:
1. теория полезна для совершенствования политики классового сотрудничества;
2. на современном этапе развития нашего государства идея солидарности важна для осознания того, что национальное богатство страны должно использоваться прежде всего в интересах общества.


Таким образом, рассмотренные мной вышеперечисленные теории происхождения права акцентируют внимание на каком-либо общем факторе, оказавшим существенное влияние на возникновение права в конкретном государстве и в конкретную историческую эпоху. 



2. Классификация функций права
2.1. Обще социальные функции права.
Социальное назначение права состоит в том, что оно является регулятором общественных отношений. Быть регулятором общественных отношений значит:
• закреплять сложившиеся общественные отношения;
• способствовать развитию существующих и появлению новых общественных отношений;
• обеспечивать защиту сложившихся общественных отношений от нарушений. Социальное назначение права конкретизируется в его функциях.
Обще социальные функции выражают роль права как социального регулятора при регламентации отношений в различных сферах общественной деятельности. Они непосредственно отражают значимость права для общества в целом.
Выделяют следующие общие социальные функции права:
1) Экономическая
2) Политическая
3) Культурно-историческая 
4) Воспитательная
5) Функция социального контроля
6) Коммуникативная
7) Экологическая
8) Идеологическая
9) Восстановительная 
Экономическая функция права- имеет значительную роль в социальных функциях, потому что право всегда выступало гарантом собственности, свободы предпринимательства. Она осуществляется путём регулирования поведения участников экономически отношений (например, в форме договоров в котором участники уточняют свои права и обязанности). Также путём угрозы наступления санкций (например, нарушение договора) Экономическая функция выражается в самых различных институтах: финансовом, административном, уголовном, трудовом и других.
На основе правовых норм в экономических отношениях возникают урегулированные правом отношения. Важнейшей правовой формой таких отношений был и остается договор, в котором стороны имеют права и обязанности, и в котором они определяют условия наступления тех или иных правовых последствий (результата).
Таким образом, можно сделать вывод, что экономическая функция права осуществляется как непосредственно через регулирование правомерных действий участников экономических отношений, так и косвенно-путем угрозы наступления санкций или их реализации за совершение правонарушения в сфере экономики
 Политическая функция-она заключается в регулировании отношений власти, а особенно в регулировании национальных отношений. История подтверждает положение о том, что политика — это участие в делах государства, это определение задач государства, это отношения между классами и нациями. Роль права в регулировании указанных отношений с момента возникновения государства, классов и наций была весьма значительной и таковой остается до настоящего времени.
Её важными объектами считаются – права и свободы граждан.
Культурно-историческая функция
Она выражается в том, что право аккумулирует в себе результаты социально-прогрессивной творческой деятельности человечества, основополагающие базовые ценности (права человека, демократию, равенство, справедливость, гуманизм).
Экологическая функция права
Её субъектами являются земля, её недра, почва, вода, атмосферный воздух и т.д. В целях её осуществления принимаются различные нормативно правовые акты (например, федеральные законы, законы субъектов федерации нормативные акты правительства, министерств и ведомств) направленные на защиту и поддержания окружающей среды, защиту прав граждан на здоровую экологию, устанавливающие юридическую ответственность за нарушение экологического законодательства.

Важную роль отдана правоохранительным органам: прокуратуре, суду, полиции, которые осуществляют меры воздействия к правонарушителям в сфере экологии (например, различные штрафы, взыскание ущерба, изъятие орудий и т.д.) 
Появление экологической функции связано не с тем, что экономическая функция не смогла решать задачи сохранения и поддержания экологии, а с тем, что экологическая сфера для человечества в условиях научно-технического прогресса стала чрезвычайно важной и превратилась в одну из основных проблем его существования.
У права в данном случае своя ниша решения этой важной задачи - юридическое, рамочное воздействие на экологическую сферу. Причем в условиях роста опасности экологической катастрофы значение правовой защиты населения будет неизменно возрастать.
Следует отметить, что Конституция Российской Федерации (ст. 42) закрепила в качестве основного конституционного права граждан России их право на благоприятную окружающую среду, на достоверную информацию о ее состоянии и на возмещение ущерба, причиненного здоровью и имуществу граждан экологическим правонарушением.

Восстановительная функция права.
Эта функция занимает особое ценностное место в механизме правового воздействия. С помощью правовых средств очень часто восстанавливается прежнее правовое положение субъекта права, лицо вновь становится обладателем тех прав, которых оно было лишено, ему возвращается его имущество, он восстанавливается на работе, реабилитируется его имя, восстанавливается нарушенный общественный порядок и т.д.
Реализация восстановительной функции нередко осуществляется в форме отмены принятого правового акта или совершенного юридически значимого действия (отмена приказа об увольнении, вселение в незаконно занятую квартиру и т.п.).
Нормы, направленные на восстановление нарушенных прав и свобод личности, содержатся как в международно-правовых актах, так и во многих внутригосударственных документах. Например, ст. 8 Всеобщей декларации прав человека устанавливает:
«Каждый человек имеет право на эффективное восстановление в правах»; ст. 12 ГК РФ предусматривает «восстановление положения, существовавшего до нарушения права». Соответствующие нормы трудового права являются важным гарантом восстановления лица на прежнем месте работы и т.д. 
Следует согласиться с определением восстановительной функции как относительно обособленного воздействия комплекса правовых средств на волю, сознание и поведение людей, направленного на приведение субъектов права в прежнее состояние, которое было нарушено неправомерными действиями других субъектов права. Приведение в первоначальное (прежнее) состояние может выражаться в отмене незаконных решений, восстановлении правового статуса физического или юридического лица, восстановлении нарушенного общественного порядка и т.п.

Воспитательная функция
Сущность этой функции заключается в том, что право способно выражать идеологию определённых классов. Функция выполняет задачу осознания важности воспитания правового сознания людей, стимулирует правовое поведение граждан. 

Коммуникативная функция
Право выступает способом связи между субъектом и управления, определённым «посредником» между законодателем и обществом, между творцами права и физическими или юридическими лицами.

Идеологическая функция права.
Данная функция выражает способность права, осуществлять в жизнь идеологии индивидов, оказывать влияние на их чувства и мысли . 
Часто элементом идеологической функции выделяют информационную функцию права. Одна из главных функций права - регулирование общественных отношений – воплощается как с помощью методов принуждения, так и убеждением. Например, методом таких функций как идеологическая и информационная является, безусловно, убеждение, но и в охранительной функции присутствуют оба метода.
 То есть, можно сказать, что право воздействует на общественные отношения тем или иным способом в зависимости от конкретных обстоятельств. Принуждение и убеждение в праве находятся в неразрывной связи друг с другом. Когда совершается преступление, к преступнику применяется принуждение, так же как в случае установления запрета, наложения санкции или ответственности имеет место принуждение в форме ограничения каких-либо прав или свобод. 
Однако сам факт наказания или иного принуждения оказывает влияние на некоторых лиц, побуждая их отказаться от совершения правонарушения. Таким образом, оба этих метода, каждый по-своему, позитивно или негативно, выполняют задачу закрепления и охраны прав личности, содействия укреплению правопорядка. 
Функция социального контроля права-Данная функция осуществляет поддержание правопорядка в обществе, поддержание законности и социальной стабильности. 
2.2 Специально-юридические функции

Специально юридические функции права — это главные направления юридического воздействия на общественные отношения, определяемые сущностью и социальным назначением права в жизни каждого человека.
Своё воздействие на общественные отношения право оказывает рядом средств:
- предоставление прав и обязанностей участникам общественных отношений 
- Охрана предоставленных им общественных отношений, закреплённых в санкциях за противоправное поведение
- путём воздействия на психику человека.
По выражению В. К. Кабаева, «регулятивная, охранительная и идейно-мотивационная функции — это имманентные праву функции, которые определяют необходимость его существования как социального института общества
Что касается собственно юридических (или специально юридических) функций, то среди них выделяют две главные функции — регулятивную и охранительную. Главенствующей является регулятивная функция права, потому что право охраняет и регулирует общественные отношения. Регулятивная функция права исходит из способности права предписывать, указывать варианты поведения и действий
Выдающийся советский и российский учёный Сергей Сергеевич Алексеев выделяет помимо регулятивной функции – регулятивно-динамическую и регулятивно-статистическую функции. 
Регулятивно-статистическая функция -  воздействует на общественные отношения посредством закрепления их в отдельных правовых институтах или их правового статуса, например закрепление правосубъектности граждан или отдельных организаций, определение компетенции государственных органов, или правового статуса юридических лиц, формы правления, государственного устройства и т. д.

Регулятивная динамическая- выражается в воздействии на общественные отношения посредством оформления их движения, развития, т. е. право нацелено на обслуживание правовыми методами различных социальных процессов — экономических, политических, и др. Выполняя регулятивно-динамическую функцию, право способствует не только развитию и совершенствованию существующих, но и возникновение новых общественных отношений.
Охранительная функция права нацелена на охрану и защиту наиболее значимых общественных отношений и вытеснение нежелательных,  данному обществу отношений.
Охранительная функция проявляет свое действие не только тогда, когда совершено правонарушение, но имеет и превентивное (предупредительное) действие.  Проще говоря, функция имеет право предупреждать правонарушителя о последствиях за нарушение правопорядка и уточнять негативные последствия. 
Специфика охранительной функции состоит в том, что право влияет на поведение посредством, во-первых, угрозы санкции, установления запретов и реализации юридической ответственности, во-вторых, информации о тех общественных отношениях, которые взяты под охрану государство

2.3. Неосновные юридические функции права.
В юридической литературе выделяют также неосновные собственно юридические функции: компенсационную, ограничительную и восстановительную, которые производны от основных.
Компенсационная функция заключается в компенсации ущерба, причиненного незаконными действиями государственных органов, должностных лиц, других лиц. Данная функция присуща гражданскому, трудовому, отчасти уголовному праву. Например, оплата вынужденного прогула при восстановлении на работе незаконно уволенного, возмещение морального вреда.
Ограничительная функция-нацелена на ограничение некоторых действий лиц, ущемляющих права других. Права и свободы человека могут быть ограничены законом в интересах защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства. Не допускается пропаганда социальной, расовой, национальной и религиозной вражды (ст. 29, 55 Конституции РФ).
Восстановительная функция нацелена на восстановление нарушенного права если это возможно, прежнего правового положения, возврат незаконно отобранного имущества, восстановление на работе и т. д.
 Восстановительная функция тесно связана с компенсационной, поскольку восстановление нарушенного права влечет и компенсацию потерь лица.
Воздействие права на общественные отношения осуществляется в трех формах: информационной; ориентационного (воспитательное) воздействия; правового регулирования.
Информационная форма направлена на сообщение адресатам требований государства, доведение до сведения личности и организаций о тех вариантах поведения или действий, которые одобряются или порицаются государством.
Ориентационное (воспитательное) воздействие позволяет выработать у личности правовую установку на выполнение норм права, готовность к соблюдению правовых предписаний.
Правовое регулирование осуществляется посредством особого механизма правового регулирования и предполагает специальные средства воздействия на упорядочение общественных отношений. Важнейшим показателем данной формы является эффективность правового регулирования, воплощение правовых предписаний в правомерное поведение субъектов правового общения.



Заключение
Изучение права и государства было важно всегда, но в наше время особенно интересно. Право — это постоянно развивающийся институт, поскольку развивается само общество, а в современное время в обществе происходят большие перемены. Социальное назначение права формируется, складывается из потребностей самого человека. В соответствии с этим, социальными необходимостями общества создаются законы, направленные на закрепление определенных отношений, их регулирование или охрану.
В самих функциях права рассматривается общечеловеческая и классовая природа права и его социальное назначение: историческая цель и служебная роль в жизни общества. Будучи продуктом общественного развития, право как государственная воля общества оказывает на него активное обратное воздействие, которое осуществляется посредством выполнения им своих функций. Однако функции права и воздействие права, хотя и тесно соотносимые, но не тождественные понятия.
Разнообразие дорог влияния права на отношения между людьми раскрываются наличием у него множества функций, исходя из чего важное научно-практическое значение приобретает вопрос об их классификации. Исследователи выделяют основные и иные общие функции права.
Можно сделать вывод, что изучение функций права есть изучение самого явления. Оно позволяет глубже вникнуть в суть явления, разобраться в его природе, "осветить" те его стороны, которые скрыты от исследователя, рассматривающего явление в статике. Все сказанное относительно социальных явлений и значения их функций в целом справедливо и в отношении отдельного явления социальной действительности - права. Функции права способствуют познанию сущности права. 
Кроме того, функции права сами предопределяют содержание и виды функций различных правовых явлений, например функций юридической ответственности, отдельных структурных частей системы права - отраслей права, правовых институтов и т.п. Функции права являются общей категорией по отношению к функциям иных правовых явлений и в связи с этим играют важную методологическую роль при их изучении. Они "венчают" всю систему функций различных элементов правовой материи
Как говорилось ранее , в юридической литературе нет точного определения к понятию функции права , все они разнятся , результатом моей работы стало наличие следующих выводов, сформулированных наиболее кратким образом: - под функциями права понимаются основные направления юридического влияния на общественные отношения, которые определяются сущностью и социальным назначением права в жизни общества, также функции права исходят из его сущности и потребностей общества. 



Список используемых источников
1. Абрамов А.И. Понятие функции права. Журнал российского права, №2, 2006
2. Мухаев, Р. Т.  Теория государства и права : учебник для бакалавров / Р. Т. Мухаев. — 3-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2019. — 585 с. — (Бакалавр. Академический курс). — ISBN 978-5-9916-2944-7. — Текст : электронный // ЭБС Юрайт
3. Малько А.В., Матузов Н, Теория государства и права: Курс лекций. М.: Юристъ – 2001, 672 с.
4. Протасов, В. Н.  Теория государства и права. Практикум : учебное пособие для вузов / В. Н. Протасов. — Москва : Издательство Юрайт, 2020. — 397 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-12396-8. — Текст : электронный // ЭБС Юрайт
5. Лейст О.Э. Сущность и исторические типы права // Вестник Московского университета. Серия 11. Право, 2003, № 1;
6. Пиголкин, А. С.  Теория государства и права : учебник для вузов / А. С. Пиголкин, А. Н. Головистикова, Ю. А. Дмитриев ; под редакцией А. С. Пиголкина, Ю. А. Дмитриева. — 4-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2020. — 516 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-01323-8. — Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. 
7. Теория государства и права : учебник для вузов / В. К. Бабаев [и др.] ; под редакцией В. К. Бабаева. — 4-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2020. — 582 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-12003-5. — Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. 
8. Теория государства и права в 2 т. Том 1. Общая часть : учебник и практикум для прикладного бакалавриата / А. П. Альбов [и др.] ; под общей редакцией А. П. Альбова, С. В. Николюкина. — Москва : Издательство Юрайт, 2019. — 134 с. — (Бакалавр. Прикладной курс). — ISBN 978-5-9916-7203-0. — Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт]
9. Теория государства и права в 2 т. Том 2. Особенная часть : учебник и практикум для среднего профессионального образования / А. П. Альбов [и др.] ; под общей редакцией А. П. Альбова, С. В. Николюкина. — Москва : Издательство Юрайт, 2019. — 336 с. — (Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-01902-5. — Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт].
10. Теория государства и права : учебник и практикум для прикладного бакалавриата / А. П. Альбов [и др.] ; под общей редакцией А. П. Альбова, С. В. Николюкина. — Москва : Издательство Юрайт, 2016. — 466 с. — (Бакалавр. Прикладной курс). — ISBN 978-5-9916-6633-6. — Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт]
11. Бялт, В. С.  Теория государства и права в схемах : учебное пособие для вузов / В. С. Бялт. — Москва : Издательство Юрайт, 2020. — 447 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-06321-9. — Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт]
12. Лазарев, В. В.  Теория государства и права : учебник для вузов / В. В. Лазарев, С. В. Липень. — 5-е изд., испр. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2020. — 521 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-06539-8. — Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт].


 

















2

