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1. Субъекты правовых отношений и их виды.
Правовое отношение (правоотношение) – это общественное отношение, регулируемое нормами права. Участники этого правоотношения наделены субъективными правами и юридическими обязанностями, а реализация этих правоотношений обеспечивается поддержкой государства. Правоотношение является особым видом общественных отношений и характеризуется особыми признаками. Оно носит сознательный и волевой характер.
Понятие субъекта правоотношения взаимосвязано с понятием субъекта права. Так субъекты права – это потенциальные участники правоотношений, которые могут быть носителями юридических прав и обязанностей, а субъектом правоотношения является субъект права, реализовавший свою правосубъектность и ставший участником какого-то конкретного правоотношения.
Итак, под субъектами правоотношений понимаются участники правоотношений, имеющие субъективные права и юридические обязанности. 
Все субъекты правоотношений можно разделить на две большие группы:  индивидуальные и коллективные. 
К индивидуальным  субъектам права относятся: 
· граждане РФ;
·  иностранные граждане;
· лица без гражданства;
· лица с двойным гражданством.
К коллективным субъектам относятся:
· государство;
· государственные органы и учреждения;
· общественные объединения;
·  административно-территориальные единицы;
· субъекты Российской Федерации;
· религиозные организации;
· юридические лица.
Субъект права становится участником правоотношения в результате появления определенных обстоятельств, с которыми право связывает возникновение и изменение правоотношений – юридических фактов. Юридические факты приводят в действие ту юридическую норму, которая возлагает на данных субъектов юридические права и обязанности.
 Степень участия конкретных субъектов в правовых отношениях должна определяться их правоспособностью и дееспособностью. Субъектами правоотношения являются такие участники правоотношения, которые имеют права и обязанности, исполняют своими действиями возложенные на них обязанности и осуществляют данные им права.
Субъекты правоотношения главным образом и определяют специфику правовых отношений, так как это единственный отличный элемент правоотношений, который содержится в правоотношениях различных отраслей права.
1.1. Правосубъектность как особое свойство субъектов правовых отношений
Возможность того или иного субъекта быть участником правоотношения определяется его правосубъектностью, т.е. способностью быть субъектом права. Правосубъектность является особым свойством, политико-юридическим состоянием определенного лица и включает в себя 3 элемента:
· правоспособность - это способность иметь субъективные права и юридические обязанности, которая в свою очередь может быть общей (способность иметь любые субъективные права и обязанности) и специальной (способность иметь субъективные права и обязанности в определенных группах общественных отношений);
· дееспособность – это  способность приобретать и реализовывать права и обязанности своими действиями;
· деликтоспособность  - способность нести юридическую ответственность за свои действия.
Правосубъектность физических лиц в частном и публичном праве имеет свои особенности, а именно, она существует с момента рождения до момента смерти человека и зависит от объема дееспособности (которая устанавливается в зависимости от возраста, от психологического здоровья и от поведения.
Правосубъектность юридических лиц возникает в полном объеме с момента их государственной регистрации и существует до момента исключения юридического лица из реестра юридических лиц.
Правосубъектность государства возникает в момент его признания международным сообществом (международная правосубъектность) или населением.
Правосубъектность органа государственной власти возникает с момента вступления в силу нормативно-правового акта, закрепляющего его правовой статус и существует до момента отмены такого акта.
Правосубъектность выборного должностного лица возникает с момента его вступления в должность до вступления в должность следующего вновь избранного должностного лица. Правосубъектность назначаемого должностного лица возникает с момента вступления в силу правоприменительного акта о его назначении и длится до вступления в силу правоприменительного акта о прекращении его полномочий.
Важным свойством правосубъектности является ее гарантированность государством, соответствующие государственные органы обязаны обеспечить каждому субъекту возможность полного и беспрепятственного осуществления прав, а также исполнение обязанностей, определяемых его правосубъектностью. Как указывается в Международном пакте о гражданских и политических правах, принятом ООН в 1966 г., «каждый человек, где бы он ни находился, имеет право на признание его правосубъектности».
Объем правосубъектности различных субъектов права различен. Для индивидуальных субъектов он в основном зависит от возраста, гражданства, состояния душевного здоровья. Так, в РФ с 18 лет возникает активное избирательное право и право на вступление в брак, с 14 лет  обязанность нести ответственность за совершение наиболее опасных, а с 16 лет  всех преступлений и т.п. Граждане России обладают большим объемом прав в политической сфере по сравнению с иностранцами, в том числе правом избирать и быть избранными в органы государственной власти, правом занимать ряд должностей, в том числе и в органах государственного управления и др., чего лишены иностранцы и лица без гражданства.
 Люди, страдающие душевными заболеваниями, в установленном законом порядке ограничиваются в правах и дееспособности (в том числе в избирательном праве, праве распоряжаться своей собственностью и т.п.). 
В определенной степени правосубъектность зависит и от других обстоятельств, таких, как пол, образование и др. Все это обусловливает то обстоятельство, что при равном общем правовом статусе граждан реальное правовое положение каждого из них неодинаково.
Правосубъектность государственно-территориальных образований и их населения, их возможность вступать в те или иные правоотношения определяются международно-правовыми актами, Конституцией государства, другими законами. Так, объем полномочий Российской Федерации и ее субъектов определяется Конституцией РФ, конституциями республик в составе Федерации, уставами краев, областей и иных субъектов Федерации и др.
Правосубъектность органов государства, обладающих властными полномочиями, определяется их компетенцией, а правосубъектность организаций и индивидуальных субъектов, осуществляющих производственную, коммерческую и иную хозяйственную деятельность и зарегистрированных в установленном порядке,  статусом юридического лица. Объем компетенции и юридического статуса зависит, прежде всего, от целей создания и деятельности государственного органа или юридического лица.
2. Государство как особый субъект правовых отношений.
Государство - это особый субъект правоотношений (так считали еще римские юристы). Эти особенности проявляются в следующем:
· государство не имеет ни правоспособности, ни дееспособности (в отличие от физических и юридических лиц);
· не имеет и специальной компетенции (в отличие от других коллективных субъектов);
· именно государство устанавливает и определяет задачи, принципы и цели своей деятельности, а также определяет права и обязанности граждан и других субъектов;
· имеет исключительное право самостоятельно определять для себя круг обязанностей и предмет ведения;
· официально представляет общество как внутри страны, так и за ее пределами - во взаимоотношениях с другими государствами.
Государство в целом как субъект права выступает как в публично-правовых так  и в частно-правовых отношениях (в международных, конституционных, уголовных, гражданских правоотношениях, в последних, например, при выпуске облигаций внутригосударственного займа, в отношении права собственности на бесхозяйное имущество, на клады и т.д.). 
Государство имеет общий и конкретный правовой статус, который реализуется с помощью двух систем: системой внутреннего законодательства и системой международного права.
Общий статус в системе внутригосударственного права определяется нормами (правами и обязанностями) Конституции, а в системе международного права - нормами (правами и обязанностями) международного сообщества, которые являются одинаковыми для всех ее членов. При этом каждое государство не только обладает правами и обязанностями, установленными международным правом, но и создает международно-правовые нормы и принципы. Поэтому каждое государство имеет общий международно-правовой статус.
Конкретный правовой статус государства зависит от тех конкретных различных правоотношений, участником которых является государство как внутри страны, так и на международной арене.
Государство как организация всего общества призвана выражать публичные, общие интересы и, следовательно, действовать на основе норм публичного права.
За пределами и внутри страны государство является важным участником следующих публичных отношений:
1) международно-правовых - заключает двусторонние и многосторонние договоры на основе норм публичного международного права;
2) конституционно-правовых - предоставление национального гражданства, награждение гражданина государственной наградой или присвоении ему почетного звания;
3) уголовно-правовых - осуществляет борьбу с преступностью именем государства и пр.
Государство через государственную власть выступает как властный субъект правоотношений.
Помимо субъекта публично-правовых отношений, государство выступает и как субъект правоотношений на основе норм частного права:
• международных - заключает договоры на основе норм международного частного права;
• внутренних гражданско-правовых - выпускает государственный заем; в вопросах собственности и т.д.
Государство не является юридическим лицом, поскольку обладает суверенитетом и само определяет свой правовой статус. В частноправовых отношениях государство участвует как особый субъект права, не являющийся юридическим лицом, но выступающий на равных с ним началах.
Определенность и стабильность правового статуса государства, регулируется нормами внутригосударственного права, положительно влияет на ее международно-правовой статус, повышает ее авторитет и открывает широкие возможности для сотрудничества с другими государствами.
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