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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Большинство родителей не задумываются о том, какие сказки они читают своим детям. Немногие задаются вопросом, интересует ли их детей литература.

Начало XXI в. ознаменовано пристальным вниманием общественности к детской литературе и детскому чтению, выражающемся в издании художественных произведений не только теми издательствами, которые всегда выпускали литературу для детей, но и теми, кто издавал литературу для взрослых.

Не утихают споры о роли детской литературы в жизни детей, о том, какова ее функция – воспитательная, развлекательная или художественная – должна быть ведущей. Особая активность в организации разного рода мероприятий и публикаций, а также в обсуждении связанных с детской литературой проблем в настоящее время принадлежит издателям и библиотекарям.

Главная роль в его воспитании при нынешней социокультурной ситуации отведена семье и дошкольному учреждению. Исходя из этого, самым грамотным человеком в вопросах детской литературы и детского чтения должен быть воспитатель дошкольного учреждения, который не только воплощает задачу приобщения детей к книге, рождения в них интереса к процессу чтения и глубокого понимания ими содержания произведения, но и выступает как консультант по вопросам семейного чтения, как пропагандист книги и книжного знания, как социолог, быстро и точно реагирующий на изменение детского отношения к книге и процессу чтения, как психолог, наблюдающий за восприятием и воздействием художественного текста на детей.

В настоящее время изменился мир детской литературы и круг детского чтения. Уже никто не рассматривает детскую литературу как средство воспитания и материал для идеологизации детства, однако до сих пор существует устойчивое представление взрослых о том, что специалистом в области детского чтения может быть каждый взявший в руки книгу, имеющий благородную цель читать ее детям.

Цель исследования – исследовать влияние художественной литературы на детей старшего дошкольного возраста, потребность в чтении.

Объект исследования – процесс формирования в ребенке читателя.

Предмет исследования – особенности восприятия детьми дошкольного возраста художественной литературы.

Гипотеза исследования: в ребенке может развиться настоящий грамотный читатель при соблюдении следующих условий:

1) совместная деятельность родителей и работников дошкольного учреждения;

2) подбор художественной литературы сообразно возрасту;

3) выявление интереса детей к художественным произведениям.

В соответствии с целью, объектом и предметом исследования можно сформулировать задачи: 

1. Изучить особенности восприятия как психического процесса.

2. Выявить особенности восприятия детьми художественной литературы.

3. Изучить программы по изучению художественных произведений детьми в детском саду.

4. Изучить и проанализировать потребности детей в чтении.

Теоретические и методологические основы исследования:

– типичные показатели уровня читательского развития детей по возрастам (З.А. Гриценко);

– этапы формирования читателя в дошкольнике (З.А. Гриценко).
Для решения поставленных задач использовались следующие методы исследования: анализ общенаучной и психолого-педагогической литературы по проблеме исследования; анализ научно-методической литературы; анализ и обобщение опыта работы педагогов; диагностический метод (анкетирование); интерпретация полученных результатов. 

Теоретическая и практическая значимость. В работе была сделана попытка обоснования значимости чтения отечественных художественных произведений старшим дошкольникам в связи с их благотворным влиянием на формирование нравственных и эстетических качеств личности. Результаты экспериментальной работы обсуждались на конференции, прошедшей в рамках «Недели науки».
Структура работы. Курсовая работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников (26 наименований), одного приложения на одной странице, текст изложен на 37-ми страницах.

1 Особенности восприятия детьми художественной литературы
1.1 Восприятие как психический процесс
«Восприятие – процесс приема и переработки человеком различной информации, поступающей в мозг через органы чувств. Завершается формированием образа» [13].

Восприятие – возникающая в когнитивной системе живых существ непрерывная последовательность внутренних образных репрезентаций, воспроизводящих сенсорно распознаваемые объекты, события, состояния и т.п. [25].
Восприятие – процесс отражения действительности в форме чувств, образа объекта  [10].

Восприятие – психический процесс, одна из стадий познавательной деятельности, приводящая к созданию образа объекта на основе анализа и синтеза отдельных его качеств, выделения при этом существенных признаков предмета или явления и отвлечений от несущественных и неактуальных [3].

Восприятия интегрируются, слагаются из ощущений. Большинство восприятий имеет комплексный характер и закрепляется в сознании посредством ассоциаций. Объем и полнота восприятий зависят от имеющихся жизненного опыта и знаний. К тому же они и обогащают этот опыт, оставаясь в памяти в виде представлений, постепенно преобразуемых в понятия [14].

Вместе с процессами ощущения восприятие обеспечивает непосредственно-чувственную ориентировку в окружающем мире. Будучи необходимым этапом познания, оно всегда в большей или меньшей степени связано с мышлением, памятью, вниманием, направляется мотивацией и имеет определенную аффективно-эмоциональную окраску [16].

В отличие от ощущений, которые не воспринимаются как свойства предметов, конкретных явлений или процессов, происходящих вне и независимо от нас, восприятие всегда выступает как субъективно соотносимое с оформленной в виде предметов, вне нас существующей действительностью, причем даже в том случае, когда человек имеет дело с иллюзиями или когда воспринимаемое свойство сравнительно элементарно, вызывает простое ощущение (в данном случае это ощущение обязательно относится к какому-либо явлению или объекту, ассоциируется с ним).

Ощущения находятся в самом человеке, воспринимаемые же свойства предметов, их образы локализованы в пространстве. Этот процесс, характерный для восприятия в его отличии от ощущений, называется объективацией. 
Соответственно выделяют зрительное, слуховое, осязательное восприятие. Четыре анализатора – зрительный, слуховой, кожный и мышечный. – чаще всего выступают как ведущие в процессе восприятия.

Восприятие, таким образом, выступает как осмысленный (включающий принятие решения) и означенный (связанный с речью) синтез разнообразных ощущений, получаемых от целостных предметов или сложных, воспринимаемых как целое явлений. Этот синтез выступает в виде образа данного предмета или явления, который складывается в ходе активного их отражения.

Предметность, целостность, константность и категориалъностъ (осмысленность и означенность) – это основные свойства образа, складывающиеся в процессе и результате восприятия. 

Предметность – это способность человека воспринимать мир не в виде набора не связанных друг с другом ощущений, а в форме отделенных друг от друга предметов, обладающих свойствами, вызывающими данные ощущения. 

Целостность восприятия выражается в том, что образ воспринимаемых предметов не дан в полностью готовом виде со всеми необходимыми элементами, а как бы мысленно достраивается до некоторой целостной формы на основе небольшого набора элементов. 
Константность определяется как способность воспринимать предметы относительно постоянными по форме, цвету и величине, ряду других параметров независимо от меняющихся физических условий восприятия. 

Категориальность человеческого восприятия проявляется в том, что оно носит обобщенный характер, и каждый воспринимаемый предмет мы обозначаем словом-понятием, относим к определенному классу. 

Описанные свойства предметности, целостности, константности и категориальности восприятия с рождения человеку не присущи; они постепенно складываются в жизненном опыте, частично являясь естественным следствием работы анализаторов, синтетической деятельности мозга.

Выяснилось, что восприятие человеком более сложных, осмысленных изображений происходит по-иному. Здесь в первую очередь срабатывает механизм влияния прошлого опыта и мышления, выделяющий в воспринимаемом изображении наиболее информативные места, на основе которых, соотнеся полученную информацию с памятью, можно о нем составить целостное представление [13].

Выделяются четыре операции или четыре уровня перцептивного действия: обнаружение, различение, идентификация и опознание. Первые два относятся к перцептивным,  последние – к опознавательным действиям.

Обнаружение – исходная фаза развития любого сенсорного процесса. На этой стадии субъект может ответить лишь на простой вопрос, есть ли стимул. Следующая операция восприятия – различение, или собственно восприятие. Конечный результат ее – формирование перцептивного образа эталона. При этом развитие перцептивного действия идет по линии выделения специфического сенсорного содержания в соответствии с особенностями предъявляемого материала и стоящей перед субъектом задачи.

Когда перцептивный образ сформирован, возможно осуществление опознавательного действия. Для опознания обязательны сличение и идентификация.

Идентификация есть отождествление непосредственно воспринимаемого объекта с образом, хранящимся в памяти, или отождествление двух одновременно воспринимаемых объектов. Опознание включает также категоризацию (отнесение объекта к определенному классу объектов, воспринимавшихся ранее) и извлечение соответствующего эталона из памяти.

Таким образом, восприятие представляет собой систему перцептивных действий, овладение ими требует специального обучения и практики.

В качестве интегрального конструкта познавательной сферы личности выступает целостный образ мира – «многоуровневая система представлений человека о мире, о других людях, себе и своей деятельности».

Результатом любого познавательного процесса выступает не некоторый новый единичный образ, а модифицированный образ мира, обогащенный новыми элементами (С.Д. Смирнов). Иначе говоря, любой образ не представляет из себя самостоятельной сущности и может быть только элементом образа мира. Отсюда следует, что главный вклад в построение образа конкретной ситуации вносит именно образ мира в целом, а не набор стимульных воздействий [22].

Человек живет не в мире изолированных световых или цветовых пятен, звуков или прикосновений, он живет в мире вещей, предметов и форм, в мире сложных ситуаций. Все, что бы человек ни воспринимал, неизменно предстает перед ним в виде целостных образов.

Как и в чем проявляются особенности детского восприятия в сравнении с взрослым человеком? Прежде всего, ребенок совершает большое количество ошибок при оценке пространственных свойств предметов. Даже линейный глазомер у детей развит значительно хуже, чем у взрослого. Например, при восприятии длины линии ошибка ребенка может быть примерно в пять раз больше, чем у взрослого человека. 

Определенные затруднения возникают у детей при восприятии изображений предметов. Так, рассматривая рисунок, рассказывая, что на нем нарисовано, дети дошкольного возраста часто совершают ошибки в узнавании изображенных предметов и называют их неправильно, опираясь на случайные или малосущественные признаки.

Важную роль во всех этих случаях играет недостаточность знаний ребенка, небольшой его практический опыт. Этим же обусловливается и ряд других особенностей детского восприятия: недостаточное умение выделить основное в том, что воспринимается; пропуск многих деталей; ограниченность воспринимаемой информации. Со временем эти проблемы устраняются, и к старшему школьному возрасту восприятие ребенка практически не отличается от восприятия взрослого [15].

Таким образом, необходимо сделать вывод, что восприятие – это весьма сложный, но вместе с тем – единый процесс, направленный на познание того, что в данный момент воздействует на нас.

1.2 Восприятие детьми старшего дошкольного возраста художественной литературы

Восприятие художественного произведения – очень сложная, развивающаяся во времени внутренняя деятельность, в которой участвуют воображение, восприятие, внимание, мышление, память, эмоции, воля, каждый из этих процессов выполняет свою важную функцию в общей деятельности – в знакомстве с явлениями окружающей действительности через искусство [26]. 

Восприятие художественной литературы рассматривается как активный волевой процесс, предполагающий не пассивное созерцание, а деятельность, которая воплощается во внутреннем содействии, сопереживании героям, в воображаемом перенесении на себя «событий», в мысленном действии, в результате чего возникает эффект личного присутствия, личного участия [2].
Существуют разные определения процесса восприятия:
Ю.Б. Бореев говорит, что восприятие художественного текста есть общение с ним. «Восприятие искусства есть процесс, протекающий в глубине сознания человека и трудно фиксируемый при наблюдении».

По словам И.И Тихомировой, восприятие – связующее звено между читаемым произведением и личностью читателя.

Восприятие литературного произведения – это глубинное постижение его содержания и воздействие содержания на читателя, отмечает З.А. Гриценко.
З.А. Гриценко выделяет два уровня восприятия: элементарный (усвоение сюжетной основы произведения) и системный (восприятие произведения в единстве содержания и формы).

Восприятие детьми дошкольного возраста художественной литературы не сводится к пассивной констатации известных сторон действительности, хотя бы очень важных и существенных. Ребёнок входит внутрь изображаемых обстоятельств, мысленно принимает участие в действиях героев, переживает их радости и печали. Такого рода активность чрезвычайно расширяет сферу духовной жизни ребёнка, имеет важное значение для его умственного и нравственного развития. Слушание художественных произведений наряду с творческими играми имеет важнейшее значение для формирования этого нового вида внутренней психической активности, без которой невозможна никакая творческая деятельность. Четкая фабула, драматизированное изображение событий способствуют тому, чтобы ребенок вошел в круг воображаемых обстоятельств, стал мысленно содействовать с героями произведения.

Художественное восприятие ребенка на протяжении дошкольного возраста развивается и совершенствуется. Л.М. Гурович на основе обобщения научных данных и собственного исследования рассматривает возрастные особенности восприятия дошкольниками литературного произведения, выделяя два периода в их эстетическом развитии: от двух до пяти лет, когда малыш недостаточно отчетливо отделяет жизнь от искусства, и после пяти лет, когда искусство, в том числе и искусство слова, становится для ребенка самоценным [8].

В свое время С.Я. Маршак писал в «Большой литературе для маленьких»: «Если в книге есть четкая незаконченная фабула, если автор не равнодушный регистратор событий, а сторонник одних своих героев и противник других, если в книге есть ритмическое движение, а не сухая, рассудочная последовательность, если вывод из книги не бесплатное приложение, а естественное следствие всего хода фактов, да еще ко всему этому книгу можно разыграть, как пьесу, или превратить в бесконечную эпопею, придумывая к ней новые и новые продолжения, то это значит, что книга написана на настоящем детском языке».

Л.С. Славина показала, что при соответствующей педагогической работе уже у малыша-преддошкольника можно вызвать интерес к судьбе героя повествования, заставить ребенка следить за ходом событий и переживать новые для него чувства. У преддошкольника можно наблюдать лишь зачатки такого содействия и сопереживания героям художественного произведения. Более сложные формы восприятие произведения приобретает у дошкольника. Его восприятие художественного произведения носит чрезвычайно активный характер: ребенок ставит себя на место героя, мысленно действует вместе с ним, борется с его врагами. Деятельность, осуществляющаяся при этом, особенно в начале дошкольного возраста, по психологической природе очень близка к игре. Но если в игре ребенок реально действует в воображаемых обстоятельствах, то здесь и действия, и обстоятельства воображаемые.

В течение дошкольного возраста развитие отношения к художественному произведению проходит путь от непосредственного наивного участия ребенка в изображенных событиях до более сложных форм эстетического восприятия, которые для правильной оценки явления требуют умения занять позицию вне их, глядя на них как бы со стороны.

Итак, дошкольник в восприятии художественного произведения не эгоцентричен. Постепенно он научается становиться на позицию героя, мысленно ему содействовать, радоваться его успехам и огорчаться из-за его неудач. Формирование в дошкольном возрасте этой внутренней деятельности позволяет ребенку не только понять явления, которые он непосредственно не воспринимает, но и отнестись со стороны к событиям, в которых он не принимал прямого участия, что имеет решающее значение для последующего психического развития.

Сказка – основной жанр дошкольного чтения. Говоря о влиянии различных видов устного народного творчества на жизнь человека в целом, нельзя не отметить их особую роль, которую они играют в детстве. Особенно хочется сказать о влиянии сказки.
Сказки играют большую роль в плане гармонического развития личности. Что же такое гармоническое развитие? Гармония – это соотношение всех частей целого, их взаимопроникновение и взаимопереходы. Сильные стороны личности ребенка как бы подтягивают слабые, поднимая их на более высокие уровни, заставляя всю сложнейшую систему – человеческую личность – функционировать более гармонично и целостно. Нравственные представления и суждения людей не всегда соответствуют их нравственным чувствам и поступкам. Поэтому недостаточно только знать, понимать «головой», что такое быть нравственным, а также только высказываться в пользу нравственных поступков, надо воспитывать себя и своего ребенка так, чтобы хотеть и уметь им быть, а это уже область чувств, переживаний, эмоций.

Сказки помогают развить в ребенке отзывчивость, доброту, делают контролируемым и целенаправленным эмоционально-нравственное развитие ребенка. Литература как искусство является богатейшим источником и побудителем чувств, переживаний и именно высших чувств, специфически человеческих (нравственных, интеллектуальных, эстетических). Сказка для ребенка – это не просто вымысел, фантазия, это особая реальность, реальность мира чувств. Сказка раздвигает для ребенка рамки обычной жизни, только в сказочной форме дошкольники сталкиваются с такими сложнейшими явлениями и чувствами, как жизнь и смерть, любовь и ненависть, гнев и сострадание, измена и коварство и тому подобное. Форма изображения этих явлений особая, сказочная, доступная пониманию ребенка, а высота проявлений, нравственный смысл, остаются подлинными, «взрослыми».

Поэтому те уроки, которые дает сказка, – это уроки на всю жизнь и для маленьких, и для взрослых. Для детей это ни с чем не сравнимые уроки нравственности, для взрослых это уроки, в которых сказка обнаруживает свое, порой неожиданное воздействие на ребенка.

Слушая сказки, дети глубоко сочувствуют персонажам, у них появляется внутренний импульс к содействию, к помощи, к защите, но эти эмоции быстро гаснут, так как нет условий для их реализации. Очень важно создать условия, поле активной деятельности, в котором нашли бы свое применение чувства ребенка, испытанные им во время чтения художественной литературы, чтобы малыш мог содействовать, сочувствовать реально.

Ребенок, воспитанный на народной сказке, чувствует меру, которую воображение не должно переходить в искусстве, и вместе с тем у дошкольника начинают складываться реалистические критерии эстетических оценок.

Ребенок дошкольного возраста любит хорошую сказку: мысли и чувства, вызванные ею, долго не угасают, они проявляются в последующих действиях, рассказах, играх, рисовании детей.

Как справедливо указывает А.Н. Леонтьев, для правильного понимания тех или иных частных психических процессов необходимо учитывать характер мотивов, побуждающих ребенка действовать, то, ради чего он совершает данную операцию. Эти вопросы очень мало освещены в традиционной психологии. С точки зрения, например, психоаналитиков, интерес ребенка к сказке обусловлен темными, асоциальными влечениями, которые из-за запрета взрослых не могут проявиться в реальной жизни и поэтому ищут себе удовлетворения в мире фантастических построений. К. Бюлер полагает, что в сказке ребенка привлекает жажда необычного, неестественного, примитивное стремление к сенсации и чуду.
Такого рода теории находятся в противоречии с действительностью. Огромное влияние правильно организованного эстетического восприятия на духовное развитие ребенка заключается в том, что это восприятие не только приводит к приобретению отдельных знаний и умений, к формированию отдельных психических процессов, но и изменяет общее отношение к действительности, способствует возникновению новых, более высоких мотивов деятельности ребенка.

В дошкольном возрасте деятельность усложняется: то, на что она направлена, и то, ради чего она производится, оказывается уже не тождественным, как было в раннем детстве.

Новые мотивы деятельности, формирующиеся в общем ходе развития ребенка в результате его воспитания, впервые делают возможным настоящее понимание художественных произведений, проникновение в их идейное содержание. В свою очередь, восприятие художественного произведения влияет на дальнейшее развитие этих мотивов. Конечно, маленького ребенка увлекает красочность описаний или занятность внешних положений, в которые попадают действующие лица, но уже очень рано его начинает занимать также внутренняя, смысловая, сторона повествования. Постепенно перед ним открывается идейное содержание художественного произведения.

Художественное произведение увлекает дошкольника не только внешней стороной, но и внутренним, смысловым, содержанием.

Если младшие дети недостаточно осознают мотивы своего отношения к персонажу и просто заявляют, что тот хороший, а этот плохой, то старшие дети уже аргументируют свои оценки, указывая и на общественное значение того или иного поступка. Здесь уже сознательная оценка не только внешних поступков, но и внутренних качеств человека, оценка, исходящая из высоких социально значимых мотивов.

Для осознания чего-либо ребенку-дошкольнику необходимо действовать в отношении познаваемого предмета. Единственная форма деятельности, доступная преддошкольнику, – это реальное, фактическое действование. Для того чтобы познакомиться с предметом, маленький ребенок должен взять его в руки, повозиться с ним, засунуть его в рот. Для дошкольника кроме практического контакта с действительностью становится возможной и внутренняя деятельность воображения. Он может действовать не только реально, но и мысленно, не только в непосредственно воспринимаемых обстоятельствах, но и в воображаемых.

Игра и слушание сказки создают благоприятные условия для возникновения и развития внутренней деятельности воображения ребенка. Здесь имеются как бы переходные формы от реального, фактического действования с предметом к размышлению о нем. Когда ребенок начинает овладевать этой формой деятельности, перед его познанием открываются новые возможности. Он может осмыслить и пережить ряд событий, в которых не принимал непосредственного участия, но за которыми следил по художественному повествованию. Иные положения, которые не доходят до сознания ребенка, будучи преподнесены ему в сухой и рассудочной форме, понимаются им и глубоко его трогают, когда они облекаются в художественный образ. Замечательно показал это явление А.П. Чехов в рассказе «Дома». Нравственный смысл поступка, если он выражен не в форме абстрактного рассуждения, а в форме реальных, конкретных действий, становится очень рано доступным ребенку. «Воспитательное значение произведений искусства, – как справедливо отмечает Б.М. Теплов, – в том прежде всего и заключается, что они дают возможность войти «внутрь жизни», пережить кусок жизни, отраженной в свете определенного мировоззрения. И самое важное, что в процессе этого переживания создаются определенные отношения и моральные оценки, имеющие несравненно большую принудительную силу, чем оценки, просто сообщаемые и усваиваемые». В исследованиях отмечается, что у ребенка 4–5 лет начинает в полной мере функционировать механизм формирования целостного образа смыслового содержания воспринятого текста. В возрасте 6–7 лет механизм понимания содержательной стороны связного текста, отличающегося наглядностью, уже вполне сформирован.

Умение воспринимать литературное произведение, осознавать наряду с содержанием и особенности художественной выразительности не возникает спонтанно, оно формируется постепенно на протяжении всего дошкольного возраста [2].
Таким образом, можно сделать вывод о том, что в дошкольном возрасте на развитие восприятия ребенка влияет работа воспитателей в детском саду, родителей, участвующих в его развитии, жизненный опыт самого ребенка и, конечно же, слушание сказок, соответствующих его возрасту. 
2 Особенности формирования в ребенке читателя

2.1 Использование художественной литературы в работе с детьми дошкольного возраста

Дети обладают богатейшими эмоциональными и познавательными возможностями. Мы должны научить их не только смотреть, но и видеть; не только слушать, но и слышать; глубоко любить и понимать природу, радоваться прекрасному, стремиться к нему, используя художественную литературу, анализируя ее, воспитывая любовь к художественному слову. Замечательно сказал о детстве Л.Н. Толстой: «Разве не тогда я приобретал все то, чем я теперь живу, и приобретал так много, так быстро, что всю остальную жизнь я не приобрел и сотой доли того» [5].
Изучение художественных произведений дает мощный толчок в развитии речи детей дошкольного возраста. Правильное развитие речи имеет исключительно большое значение для формирования личности ребенка. Речь ребенка – неизменный спутник, познает ли он природу или явления окружающей среды, проявляет ли себя в игре или других занятиях. Основной фундамент развития речи закладывается в раннем возрасте. Поэтому, чем моложе ребенок, тем ответственнее стоят задачи развития его речи. Поэтому так важно уделять как можно больше внимания развитию речи ребенка, а значит, и мышления, и успешной подготовке к школе.

Обследование речи детей детского сада показало, что многие дети нуждаются в особенно внимательном отношении к занятиям художественной литературой.

Следует помнить, что главная задача, стоящая перед воспитателем на всех занятиях, это развитие полноценной развитой личности, умеющей мыслить и четко выражать свои мысли на родном языке. Большую помощь в этом может оказать изучение художественной литературы на занятиях, чтение вне занятий, воспитание любви ребенка к красивой звучной, образной русской речи.

Существенное значение имеет определение задач литературного образования в детском саду. Цель ознакомления дошкольников с художественной литературой, по определению С.Я. Маршака, – это формирование будущего большого «талантливого читателя», культурно образованного человека.

Задачи и содержание ознакомления детей с художественной литературой определены на основе знания особенностей восприятия и понимания произведений литературы и представлены в программах детского сада.

Обобщенно эти задачи можно сформулировать следующим образом:

1.Воспитывать интерес к художественной литературе, развивать способность к целостному восприятию произведений разных жанров, обеспечить усвоение содержания произведений и эмоциональную отзывчивость на него;

2.Формировать первоначальные представления об особенностях художественной литературы: о жанрах (проза, поэзия), об их специфических особенностях; о композиции; о простейших элементах образности в языке;

3.Воспитывать литературно-художественный вкус, способность понимать и чувствовать настроение произведения,

4.Улавливать музыкальность, звучность, ритмичность, красоту и поэтичность рассказов, сказок, стихов; развивать поэтический слух.

У детей формируют также способность элементарно анализировать содержание и форму произведения. Ребенок подготовительной группы к школе должен уметь: определять основных героев; на основе анализа поступков персонажей высказывать свое эмоциональное отношение к ним (кто нравится и почему); определять жанр (стихотворение, рассказ, сказка); улавливать наиболее яркие примеры образности языка (определения, сравнения).

Задача детского сада, как отмечает Л.М. Гурович, заключается в подготовке к долгосрочному литературному образованию, которое начинается в школе. Детский сад может дать достаточно обширный литературный багаж, литературную начитанность, так как в дошкольном детстве ребенок знакомится с разнообразием фольклорных жанров (сказка, загадка, пословица, небылица и др.). В эти же годы дети знакомятся с русской и зарубежной классикой – с произведениями А.С. Пушкина, Л.Н. Толстого, К.Д. Ушинского, братьев Гримм, X.К. Андерсена, Ш. Перро и др.

Решая задачу подготовки детей к литературному образованию, предлагается давать им знания о писателях и поэтах, о народном творчестве, о книге и иллюстрациях.

В современных вариативных программах раскрываются вопросы литературного развития детей.

Для решения задач всестороннего воспитания средствами художественной литературы, формирования личности ребенка, его художественного развития существенную роль играет правильный отбор произведений литературы как для чтения и рассказывания, так и для исполнительской деятельности. В основе отбора – педагогические принципы, разработанные на основе общих положений эстетики.

При выборе книг учитывается также единство содержания и формы. Литературоведение выделяет в содержании тематику, проблематику и идейно-эмоциональную оценку. В литературно-художественной форме – предметную изобразительность (персонажи, события, поступки, диалоги, монологи, портретные и психологические характеристики героев), речевой строй и композицию.

Таким образом, при отборе книг надо учитывать, что литературное произведение должно развивать познавательные, эстетические и. нравственные функции ребенка, т.е. оно должно быть средством умственного, нравственного и эстетического воспитания.

2.2 Читательское развитие детей в дошкольном учреждении

Дошкольный возраст – время активного становления читателя в ребенке, требующее внимания и кропотливой совместной работы воспитателей дошкольного учреждения и родителей.
Процесс формирования читателя в дошкольнике состоит из двух этапов.
1. Пассивный этап: ребенок является слушателем тех произведений, которые предлагаются ему взрослым. Но при пассивном отношении к процессу, обусловленном неумением читать самостоятельно и закономерным отсутствием профессиональных навыков в выборе книг, активно работают внимание, память, восприятие, воображение и интеллект дошкольника. Развивается его эстетический вкус и творческий потенциал. Этот этап длится до тех пор, пока ребенок не накопит опыт слушания, пока в нем не разовьются собственные читательские предпочтения, которые приведут к желанию освоить технику чтения, чтобы не зависеть от взрослых в общении с книгой. Развитие читателя в ребенке – процесс индивидуальный. Длительность его зависит от многих причин: периодичности и качества чтения ему; бытового контекста, в котором находится ребенок: любовь к книге и интерес к чтению всех членов семьи повлияют на становление читателя в малыше.
2. Активный этап формирования читателя начинается тогда, когда он сам, говоря словами поэта, «тычет в книжку пальчик», постоянно просит взрослых читать ему, устанавливает для себя круг любимых произведений, слушать которые он готов ежедневно. Малыш хорошо запоминает содержание произведений, логично может пересказать небольшой по объему текст, правильно, а порой и оригинально отвечает на вопросы, использует сюжет произведения в своих играх, умея преобразовать его согласно замыслу. Движимый интересом к книге и чтению, такой ребенок легко усваивает буквы и после ознакомления с ними начинает читать сам.
Активный этап формирования читателя – продуктивный, но опасный период, который не должен оставаться без внимания взрослых. Только что научившийся читать ребенок еще не в силах освоить большой по объему и интересный для него текст, а тексты, на которых отрабатывается техника чтения, неинтересны ему. Этот замкнутый круг, не разорванный вовремя взрослыми, может привести к потере будущего хорошего читателя, поэтому воспитатели и родители и далее должны развивать в ребенке навыки слушания и интерес к книге. Процесс развития интереса к книге должен стать бесконечным. У него нет возрастного ограничения.
Пройдя указанные два этапа формирования читателя (слушателя), ребенок постепенно становится грамотным читателем.
Таким образом, грамотный (настоящий, талантливый, компетентный) читатель – это читатель, глубоко понимающий смысл текста, авторский замысел, умеющий оценить художественные достоинства произведения, знающий, как найти нужную книгу, извлечь из нее информацию, оценить и проанализировать ее. Дошкольный возраст – это лучший сензитивный период в воспитании того читателя, которого впоследствии можно будет назвать грамотным. Процесс создания грамотного читателя может быть только комплексным. В нем принимают активное участие родители, воспитатели, библиотекари, позже – школьные учителя. Стараниями одной стороны воспитать настоящего читателя возможно, но трудно [6].
Само понятие «занятие по литературе как вид учебной деятельности дошкольников» принимается не всеми. Литературой нельзя заниматься, она не должна быть чем-то обязательным, введенным в расписание, похожим на школьный урок, считают одни. Дети в дошкольном учреждении перегружены, в сетке его расписания и так много занятий, говорят другие. В настоящее время во многих детских садах занятия по детской литературе, по чтению и анализу художественных текстов не выделены специально. Практика показывает: общение дошкольников с книгой, с литературой происходит в свободное время, определяемое воспитателем, и часто не имеет системы. В связи с чем у дошкольников формируется неверное представление о книге, чтении, литературе как о чем-то, что создано для развлечения или заполнения пауз между другими видами деятельности [6]. Представления о возможностях читательского развития детей необходимы будущему педагогу как в процессе научно-исследовательской работы, так и в профессиональной практике. Читательское развитие детей раннего и дошкольного возраста – неравнозначный и неравномерный процесс. Он зависит от многих условий и факторов, главными из которых являются:

1) интерес к книге, к процессу чтения, к развитию ребенка с помощью книги у тех взрослых (родителей, старших членов семьи, воспитателей дошкольных учреждений), среди которых растет малыш.

2) понимание взрослыми приоритетной роли книги в развитии детей, необходимости общения ребенка с книгой, начиная с раннего возраста; готовность взрослого к постоянной, длительной работе по приобщению малыша к процессу чтения.

3) цели, которые ставятся взрослыми в воспитании ребенка, ценности, определяющие процесс воспитания, мировоззренческого и нравственного становления личности.

4) уровень читательской сформированности взрослых, их значения, представления о детской литературе и детском чтении

5) общественный интерес к читательскому развитию подрастающего поколения; понимание государственной важности чтения и развития человека путем чтения.

Единого представления о том, какими могут быть этапы и возможности читательского развития малыша, нет и не может быть, так как читательское развитие – процесс личностный, индивидуальный. Но в работах филологов, педагогов, психологов, библиотечных работников, специалистов по развитию речи отмечен ряд признаков, которые можно назвать типичными возрастными показателями читательского развития дошкольников (М.М. Алексеева, З.А. Гриценко, Л.М. Гурович, Н.А. Зиновьева, О.Л. Кабачек, И.Н. Тимофеева, И.И. Тихомирова, В.И. Яшина и др.).

Знание возможностей читательского развития помогает:

1) четко вести исследовательскую работу по проблемам детского чтения;

2) грамотно выбирать формы и методы читательского развития детей;

3) правильно формировать круг детского чтения;

4) творчески подходить к оценке художественного произведения, предназначенного детям;

5) вести экспертную проверку различных программ по детскому чтению для дошкольников.

Кроме возможностей читательского развития существует понятие «читательские способности». Они изучались Г.Г. Граник, З.Н. Новлянской, Л.П. Стрелковой, Л.В. Евдокимовой. Выявленные читательские возможности малышей свидетельствуют о том, что на протяжении всего дошкольного детства мотивация такого рода у детей отсутствует. Зато как мотивационный фактор ярко выражен интерес. Далее называются креативные способности (интуиция, воображение, чувство нового). У дошкольника они находятся в процессе развития, и чтение является благоприятным условием креативного становления личности. Необходимые для становления читателя специальные способности – интеллектуальные, лингвистические (владение речью, чувство слова), художественные (образное обобщение, эмпатия, эмоциональная чуткость) – также находятся в стадии развития, хотя некоторые из них могут быть выражены достаточно серьезно: овладение речью, чувство слова, эмпатия, эмоциональная чуткость, динамичное развитие интеллекта.

По мнению З.А. Гриценко, типичными показателями уровня читательского развития детей старшего дошкольного возраста являются:

1.Существенно расширяется круг чтения ребенка. Его характеризуют широта тематики и жанровое многообразие.

2.Может читать самостоятельно, но быстро утомляется и меняет вид деятельности.

3.Способен удерживать в памяти содержание произведения, сравнивать содержание произведений, входящий в цикл; принимает такой метод общения с книгой, как «чтение с продолжением».

4.Формируется стремление дать оценку происходящему в книге, поступку героя, сравнивать одинаковые темы или сюжеты в разных произведениях, заметить интересный художественный прием среди доступных ему (эпитет, сравнении, рифма, олицетворение) и воспользоваться им в совей речи.

5.Интересуется человеческими взаимоотношениями как в реальной жизни, так и в книге; проявляет интерес к истории семьи, страны («Что было, когда меня не было?»).

6.Становится устойчивым интерес к книгам и процессу чтения.

7.Ребенок может четко высказать просьбу о том, что хотелось бы прочесть: формируются читательские пристрастия и предпочтения.

8.Проявляется интерес к биографии автора и творческой истории произведения.

9.Знает наизусть стихотворения, введенные в программу дошкольного учреждения.

Большая доля проблем детского чтения решается современным библиотековедением. Серьезное внимание уделяется изучению читательской деятельности детей. Н.Е. Добрынина свидетельствует о том, что уже к трем годам в детях закладываются основы разных типов читателей. Ею выделены следующие типы:

1) дети, которым важна познавательная сторона текста;

2) маленькие читатели, которым интересны происходящие в произведении события;

3) дети, предпочитающие эмоциональное наслаждение при чтении.

Уже в дошкольном возрасте складываются два разных подхода к литературе и чтению. Одни дети ждут от произведения импульса к мыслительной деятельности, другие воспринимают книгу сердцем, эмоционально. Первые и себе, и другим часто задают вопрос «Почему?», стремятся исследовать текст; вторые, переполненные эмоциями, не замечают в произведении главного, не любят анализировать описанное. Первые строго, близко к тексту передают его содержание; развитое воображение вторых выводит их за пределы текста, к собственному видению и трактовке происходящего. Но и тот и другой подход к восприятию произведения делает маленького читателя соавтором писателю, генератором новых идей и образов. Замечено, что дошкольники долго воспринимают изображенное в книге как действительно бывшее.

К концу дошкольного детства ребенок-слушатель становится самостоятельным читателем. В это время происходит более сложная дифференциация читательских типов (З.А. Гриценко, И.И. Тихомирова).

1. Читатель-потребитель: ребенок, соглашающийся читать и обсуждать прочитанное при условии награды, поощрения, особого внимания к его персоне. Охотно участвует в тех детсадовских и библиотечных мероприятиях, где даются призы и произносится публичная благодарность. Степень проникновения в текст у такого читателя невелика, но он знает много имен героев, помнит события, происходившие в произведении, ловко отгадывает загадки и т.д.

2. Читатель деловой, образовательной книги. В 1980-е гг., как отмечают библиотекари, возник активный интерес взрослых к деловой литературе, который был внедрен ими в детскую среду с целью раннего, профессионально направленного развития и образования детей. Книги о компьютерах, энциклопедии различного содержания (природоведческие, исторические, технические) в чтении дошкольников стали превалировать над художественной литературой. Издатели наладили производство энциклопедий на CD-ROM, что расширило круг читателей образовательной литературы и возможности пользования ею.

3. Читатель, воспринимающий чтение как досуговое занятие, одинаково спокойно относящийся к разным типам текста, отдыхающий, коротающий время за рассматриванием книг. Порой для него важно не содержание, а количество прочитанных или увиденных страниц. Легко, без сожаления переключается на другие виды занятий. Такой подход к книге рождает привычку к утилитарному, развлекательному чтению.

4. Функционально неграмотный читатель: ребенок, владеющий техникой и правильно относящийся к процессу чтения, но поверхностно понимающий содержание прочитанного.

5. Грамотный читатель: высший читательский тип.
Формирование всех типов читателей происходит под руководством взрослых и зависит от того, как они понимают задачи воспитания и функции литературы. Ни один из типов читателей, сформированных в дошкольном детстве, не является устойчивым, а процесс его создания – законченным.
Формирование читателя в дошкольнике затрудняется при нехватке серьезных психологических исследований современных детей и отсутствии потребности мобильного внедрения их в практику работы дошкольного учреждения. Практическим работникам недостает и медико-психологических исследований о дислалии, дислексии, о болезнях мозга, связанных с ослаблением восприятия визуальной информации [6]. Ни «Программа воспитания и обучения в детском саду», выходившая с 1962 по 1982 г. и существовавшая как государственный документ, обязательный для исполнения во всех дошкольных учреждениях, ни многочисленные альтернативные программы, появившиеся на рубеже веков, не дают представления об особенностях восприятия литературы современным ребенком, о типах читателей, о воздействии художественного текста на дошкольника. Исключение составляет только раздел «Ребенок и книга» в программе «Детство» (Л.М. Гурович, Л.Б. Береговая, В.И. Логинова, В.И. Пирадова). В связи с этим воспитатель по отношению к «экранным детям» (Е.О. Смирнова) продолжает, не корректируя, использовать те же методы и формы работы, которые являются традиционными, читать тексты, не принимая во внимание развитие литературного процесса, и следовать задаче ознакомления детей с текстом, а не формирования читателя в ребенке.

Одной из особенностей современной детской литературы и книгоиздания для детей является установка на семейное чтение. Отдельное художественное произведение и книга в целом как бы приглашают взрослых вопреки всем обстоятельствам не устраняться от чтения детям и совместного переживания прочитанного. Но организации семейного чтения уделяется не так много внимания, как это требуется, для того чтобы сохранить книгу в субкультуре детства (З.А. Гриценко, И.Н. Тимофеева). Между тем важность раннего приобщения ребенка к чтению именно в семье осознается сейчас во всем мире (З. Матич (Прага), А. Наги (Будапешт). Считается, что совместное чтение поможет также ликвидировать дефицит общения детей и родителей, о котором с тревогой говорят психологи и социологи.

Между тем задача воспитания грамотного читателя, которую на современном этапе развития общества выдвинула сама жизнь, является составной частью общей задачи формирования ребенка как высококультурной и высокоразвитой личности; ведь от состояния культуры и уровня развития детства зависит прогресс в культурном, экономическом, социальном развитии общества.

Современное состояние общества, технократические, национальные, религиозные идеи, показательные для сегодняшнего дня, а также те итоги, к которым мы пришли, пользуясь методикой ознакомления детей с художественной литературой, свидетельствуют о необходимости учета следующих положений в процессе воспитания грамотного читателя:

1. «Детское чтение... не должно ставиться в зависимость от той или другой временно признаваемой системы образования: оно должно иметь целью воздействие на маленьких человеков, которым впоследствии придется жить и действовать, конечно, для своего отечества прежде всего, а там и вообще сознавать себя членом великой человеческой семьи, независимо от религии, национальности, сословия, состояния» (В.П. Острогорский).

2. Планомерное и плодотворное развитие ребенка-читателя возможно при тесном сотрудничестве дошкольного учреждения и семьи, при соблюдении преемственности детского сада, семьи и школы.

3. Постижение литературы, искусства слова, развитие интереса к книге и потребности общения с нею начинаются в дошкольном детстве.

4. Для того чтобы чтение не перестало быть «безусловной национальной ценностью», чтобы потеря культуры чтения не «стала бы огромной потерей для общественного развития России» (Е.И. Голубева), процесс воспитания грамотного читателя (слушателя) в ребенке-дошкольнике должен стать заботой всего общества.

5. Социологические и психологические исследования в нашей стране и за рубежом привели к выводу: чтение нельзя заменить ничем. Чтение по характеру своего воздействия на психику, интеллект является особым фактором развития ребенка. Оно обеспечивает более высокий уровень овладения информацией и способность творческого отношения к получаемой информации [1]. Предложенное программами быстро устаревает, не соответствует развитию литературного процесса, не всегда отвечает тем проблемам, которые выдвигает жизнь. Сделать критерий высокой художественности текста первостепенным при отборе книг для детского чтения.
Таким образом, работа дошкольного учреждения и семьи по приобщению детей к книге должна быть систематической, грамотно организованной, методически разнообразной, посвященной единой цели – воспитанию настоящего читателя.

2.3 Изучение и анализ потребности детей в чтении методом анкетирования

С целью выявления потребности детей в чтении и исследования интереса к тем или иным произведениям, было проведено анкетирование среди выбранных случайным образом родителей и других близких родственников, которые занимаются воспитанием ребенка.

В анкету вошли вопросы, которые помогли узнать, какими произведениями и мультфильмами интересуются дети старшего дошкольного возраста, что им читают дома родители и воспитатели в детском саду.

Для более подробного изучения анкеты ниже приведены вопросы:

1. Возраст ребенка

2. Какие сказки читают детям в детском саду?

3. Какие книги интересуют детей?

4. Какие книги родители читают своим детям? Почему?

5. Смотрят ли дети мультфильмы/сказки поколения родителей? 

(Включают ли их родители своим детям?)

После сбора анкет был проведен анализ результатов. Всего было заполнено 19 анкет. Возраст детей колеблется от 2 до 10 лет. Рассмотрим более подробно результаты 5–6-летних детей (10 анкет).

На второй вопрос (Какие сказки читают детям в детском саду?) в основном отвечают, что детям читают народные сказки. Если мы обратимся к программе «Воспитание и обучение в детском саду» (см. приложение А), то увидим, что в списке литературы, которую следует читать детям в течение года, в первую очередь указан русский фольклор, куда входят: песенки, заклички и сказки – преимущественно в старшей группе (от 5 до 6 лет); а также русский фольклор, сочетающий в себе песенки, календарные обрядовые песни, прибаутки, небылицы, сказки и былины – преимущественно в подготовительной к школе группе (от 6 до 7 лет). К последней группе в список литературы добавляется фольклор народов мира (песенки и сказки). Следовательно, стоит сделать такой вывод, что большинство родителей осведомлены о том, что читают их детям в детском саду.

Рассмотрим третий вопрос и проанализируем, какие художественные произведения интересуют детей дошкольного возраста. Самыми частыми ответами являются сказки о животных и волшебстве, где есть принц и принцесса, рыцари, феи и прочие сказочные герои. Также интересно отметить, что мальчиков интересуют книги о машинах или энциклопедии, например, о животных. Детей помладше интересуют и народные сказки тоже, но чаще всего их интересы не во многом расходятся с детьми старшего дошкольного возраста. А что касается детей старше 7 лет, то можно отметить, что в этом возрасте книги замещаются мультфильмами, мультсериалами.

Подойдем к интерпретации не менее интересного и важного вопроса. Вопроса о том, какие книги читают родители своим детям и почему? Следует заметить, что многие родители действительно что-то читают своим детям. Ведь это значимый фактор на пути становления читателя в ребенке. Третий и четвертый вопросы немногим совпадают, в соответствии с тем, что чаще всего родители читают именно то, что ребенок просит сам. Это рассказы о тех же животных, волшебников, также многие отметили Драгунского, в программе «Воспитание и обучение в детском саду» его произведения тоже присутствуют. 

И, наконец, на пятый вопрос, где следовало указать, включают ли родители своим детям мультфильмы своего поколения и смотрят ли их дошкольники, получено множество разнообразных ответов с комментариями. Ниже приведены некоторые цитаты:

«Конечно, и с огромным удовольствием»

«Да, смотрят. Включаем специально, так как на современном телевидении не очень часто «крутят» старые добрые мультики»

«Смотрит советские мультики, они добрее и интересные»

Тем не менее, некоторые дети отказываются смотреть советские мультфильмы. Возможно, из-за отсутствия ярких деталей и обилия эмоций и движений героев. Детям интереснее смотреть современные зарубежные мультфильмы или некоторые русские мультсериалы, например, «Маша и Медведь», «Фиксики», «Смешарики».

Многие родители отметили в пятом вопросе «Ну, погоди!», «Аленький цветочек», и «Золотую антилопу».

Подводя итог, можно сказать о том, что детям интереснее смотреть современные мультфильмы, чем читать книги, в особенности русские народные сказки. Чем старше ребенок, тем труднее его заинтересовать советскими сказками. Кроме того, важно не подавлять интерес в ребенке, не отказывать ему в чтении, если он этого просит. Нужно показывать современным детям, что, помимо всевозможных гаджетов, существуют ещё и книги, являющиеся не менее интересным источником развлечения, фактором личностного становления, условием нравственного совершенствования и общей культуры.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В результате анализа литературы по теме исследования удалось установить, что художественные произведения влияют особым образом на развитие ребенка, понимание им реального мира. Ведь результатом любого познавательного процесса выступает не некоторый новый единичный образ, а модифицированный образ мира, обогащенный новыми элементами.
Восприятие художественного произведения – очень сложная, развивающаяся во времени внутренняя деятельность, в которой участвуют воображение, восприятие, внимание, мышление, память, эмоции, воля, каждый из этих процессов выполняет свою важную функцию в общей деятельности – в знакомстве с явлениями окружающей действительности через искусство. Умение воспринимать литературное произведение, осознавать наряду с содержанием и особенности художественной выразительности не возникает спонтанно, оно формируется постепенно на протяжении всего дошкольного возраста. 

Дошкольный возраст – это лучший сензитивный период в воспитании того читателя, которого впоследствии можно будет назвать грамотным. Процесс создания грамотного читателя может быть только комплексным. В нем принимают активное участие родители, воспитатели, библиотекари, позже – школьные учителя. Единого представления о том, какими могут быть этапы и возможности читательского развития малыша, нет и не может быть, так как читательское развитие – процесс личностный, индивидуальный. Кроме возможностей читательского развития существует понятие «читательские способности», а также креативные способности (интуиция, воображение, чувство нового). Формирование читателя в дошкольнике затрудняется при нехватке серьезных психологических исследований современных детей и отсутствии потребности мобильного внедрения их в практику работы дошкольного учреждения. Между тем задача воспитания грамотного читателя, которую на современном этапе развития общества выдвинула сама жизнь, является составной частью общей задачи формирования ребенка как высококультурной и высокоразвитой личности; ведь от состояния культуры и уровня развития детства зависит прогресс в культурном, экономическом, социальном развитии общества.

В ходе экспериментальной работы удалось выяснить, что многие дети любят читать, но только то, что интересует их самих. Проблемой сегодняшнего дня является то, какие книги и мультфильмы выпускает страна и как они влияют на восприятие и развитие ребенка в дальнейшем. Детские произведения должны воспитывать в современном ребенке эстетические, нравственные качества, а не разрушать их. 

Таким образом, можно говорить о роли книги как об одном из главных источников познания окружающего мира дошкольников. И то, какие предпочтения установятся у ребенка в процессе его развития целиком зависит от родителей, воспитателей, а в дальнейшем и от учителей, которые дают им те или иные источники знания, то есть какой выбор книг они им предоставят.

На основе вышеизложенного мы убеждаемся в том, что гипотеза данного исследования доказана, задачи реализованы.
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ПРИЛОЖЕНИЕ А

Программа «Воспитание и обучение в детском саду» 

(Авторский коллектив – М.А. Васильева, В.В. Гербова, Т.С.Комарова)
Созданная на основе Типовой программы воспитания и обучения в детском саду, она является адаптированным вариантом для российских детских садов. 

Цель программы: охрана жизни и укрепление здоровья детей, их всестороннее воспитание, обучение и подготовка к школе. 

В 2004г. вышла новая Программа  обучения и воспитания в детском саду. Новая Программа – то чего давно ждали практические работники дошкольных учреждений России. 

Одно из её преимуществ состоит в том, что во всех  видах детской деятельности на каждом возрастном этапе первостепенное внимание уделяется развитию творческих способностей детей, их индивидуальности. 

Идеологической основой программы стали важнейшие этические принципы  Конвенции «О правах ребёнка», что соответствует современным нормам воспитания и развития ребёнка. 
Авторы сохранили лучшие традиции прежней программы: всестороннее, гармоничное развитие ребёнка, чёткое определение задач воспитания и обучения, преемственность всех возрастных периодов раннего и дошкольного детства, ориентация на региональный компонент, а также на подготовку детей к школе. Вместе с тем авторы обновили общее содержание дошкольного образования, основные направления воспитания, обучения и развития ребёнка, представили их с учетом психофизиологических особенностей дошкольников. 

Программа предлагает вариативные формы обучения - каждый воспитатель может творчески использовать  в работе предлагаемое авторами содержание. Новая Программа сохранила  преемственность с программой 1985г, но одновременно уточнена её структура, появились новые разделы. Впервые подробно описана эстетическая развивающая среда, даны рекомендации по её созданию, включая деятельность самих детей, их творчество и освоение окружающей микро- и макросреды. Новая Программа восполняет недостатки в области духовного воспитания детей и их приобщение к общечеловеческим ценностям. 

Большое место в программе отводиться здоровью детей, их эмоциональному благополучию, использованию физических упражнений и подвижных игр, развитию двигательного творчества. 

Художественная литература выделена в отдельный раздел как вид искусства и как один из способов интеллекта и творчества детей. 

Новая Программа обогатила методику работу с детьми, что обеспечено рядом уже опубликованных  пособий для педагогов дошкольных учреждений. 
Программа рекомендована Министерством образования РФ. 


