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ВВЕДЕНИЕ


Актуальность. В настоящее время существует много специальных (коррекционных) школ VIII вида. Большое внимание уделяется усвоению содержания произведений детьми, пониманию смысла, что очень тяжело дается ученикам с интеллектуальными нарушениями. Еще в XIX веке были разработаны методики чтения, которыми пользуются современные педагоги и в наши дни. В то время большее внимание уделялось механическому чтению. Но сейчас осуществляется переход к логическому осмыслению рассказов. Это упоминается и в стандарте образования.


На протяжении практики, наблюдая за деятельностью учителя, анализируя теоретическую литературу и проведенные уроки, мы пришли к выводу: необходимо изучать методики, способствующие более глубокому погружению в атмосферу рассказа и пониманию его содержания.

Цель: экспериментально исследовать процесс восприятия рассказов на уроках чтения и определить методики чтения, наиболее эффективные для их изучения. 

Объект – процесс усвоения рассказов на уроке чтения детьми с нарушениями интеллекта.

Предмет – методики чтения, применяемые на уроке чтения в специальной (коррекционной) школе 8 вида.

Гипотеза – эффективность восприятия рассказов умственно отсталыми школьниками на уроках чтения зависит от методик, используемых при их изучении.

Задачи:

1. Изучить применяемые методики чтения, а также целесообразность их использования в специальной (коррекционной) школе VIII вида;

2. Провести урок-эксперимент;

3. Выявить наиболее эффективные методики чтения.

Теоретические и методологические основы исследования:

– методы чтения по М.Р. Львову;

– критика методики объяснительного чтения и, как следствие, появление новых методик (Ц.П. Балталон, А.Я. Острогорский,                    С.И. Абакумов).

Для решения поставленных задач использовались следующие методы исследования: анализ общенаучной и психолого-педагогической литературы по проблеме исследования; анализ научно-методической литературы; анализ и обобщение опыта работы педагогов; экспериментальный метод; интерпретация полученных результатов.

Теоретическая и практическая значимость. В работе была сделана попытка обоснования значимости всех методик чтения для процесса усвоения рассказов детьми с умственной отсталостью.

База исследования: экспериментальное исследование проводилось в ГБС(К)ОУ Школа №21 VIII вида Краснодарского края, г. Краснодара, во втором классе.
Структура работы. Курсовая работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников (29 наименований), трех приложений на четырех страницах. В работе содержится две таблицы, текст изложен на 34-х страницах.

1 Научная обоснованность методик чтения, их виды и применение

1.1 Чтение как дисциплина

Чтение – специфическая форма языкового общения людей посредством печатных или рукописных текстов, одна из основных форм опосредованной коммуникации [7]. 
Чтение – прежде всего воссоздание звуковой формы слов по их графической (буквенной) модели (Д.Б. Эльконин) [10].

Чтение относится к письменным видам речевой деятельности. Осмысление информации, заложенной в письменном тексте, происходит за счет перевода зрительного (буквенного) кода в речедвигательный [17].

Умение читать включает в себя соотнесение зрительного образа речевой единицы (слова, словосочетания, предложения) с ее слухоречедвигательным образом и последнего с его значением.  

Дальнейшее совершенствование умения читать достигается, во-первых, путем совершенствования технической стороны чтения, все большей ее автоматизации, а, во-вторых, углублением умения понимать содержание читаемого произведения, постигать его подтекст, смысл.

Значимость уроков чтения состоит в том, что на них в комплексе решаются образовательные и развивающие задачи. 

Основные задачи обучения чтению:

1. Совершенствование навыков правильного, сознательного, беглого и выразительного чтения;

2. Формирование вдумчивого читателя, любящего книгу и умеющего работать с ней;

3. Расширение и углубление знаний учащегося об окружающем мире. Формирование мировоззрения;

4. Формирование личностных качеств ребенка;

5. Развитие речи и мышления;

6. Формирование литературоведческих представлений [13]. 

Традиционной задачей начальной школы является задача обучения чтению ребенка младшего школьного возраста. Однако в последние годы в распоряжении учителя находится ряд программ, которые так или иначе ставят задачу литературного образования учащихся начальной школы, поэтому на современном этапе следует говорить о двух направлениях процесса обучения чтению: 

1) собственно обучению чтению, которое ведется на трех уровнях – формирование и совершенствование навыка чтения, обучение чтению и восприятию художественного текста, формирование читательской самостоятельности;

2) получению ребенком литературного знания, то есть обеспечении литературного образования и литературного развития детей младшего школьного возраста.

Названные тенденции проявились и в новых программах тех курсов, которые генетически связаны с традициями начальной школы (например, программа В.Г. Горецкого и Л.Ф. Климановой «Литературное чтение», программа О.В. Джежелей «Чтение и литература», программа по литературному чтению О.В. Курбасовой, «Программа по чтению и начальному литературному образованию для 1–4 классов общеобразовательной школы» Р.Н. и Е.В. Юунеевых), и в программах, которые оставляют за границами чтение в традиционном понимании и включают в свое содержание только литературное образование детей (программа Г.Н. Кудиной и З.Н. Новлянской «Литература как предмет эстетического цикла», программа В.А. Левина «Начальное литературное образование», программа литературного образования в гуманитарных школах и классах «Азбука словесного искусства» Л.Е. Стрельцовой и Н.Д. Тамарченко) [16].

Надо отметить, что в центр подготовки по чтению и литературе современные методисты ставят формирование читателя. Такая цель обучения выдвигается в программах О.В. Джежелей, Р.Н. и Е.В. Бунеевых, Г.Н. Кудиной и З.Н. Новлянской. другие программы делают акцент на исследовании специфики литературы как вида искусства (программа В.А. Левина). В системе развивающего обучения Л.В. Занкова провозглашается идея познания широкой картины мира на основе чтения литературных произведений разных видов и типов (З.И. Романовская). Литературоведческий принцип выдвигается как один из ведущих принципов обучения чтению в программе В.Г. Горецкого и Л.Ф. Климановой [13].
Таким образом, можно сделать вывод о том, что чтение является неотъемлемой частью образовательного процесса умственно отсталых школьников, особенно в младших классах, когда их только обучают письму и чтению. В этот период они начинают осмыслять значение данной дисциплины. На уроках чтения и развития речи дети с нарушениями интеллектуального развития  учатся читать, понимать смысл прочитанного, читать по ролям, пересказывать прочитанный текст или воспроизводить услышанный текст. Ведь наличие данных навыков существенно влияют на дальнейшую жизнь школьников, на умение общаться в современном обществе, кроме того, ориентироваться в окружающем его мире, где нельзя обойтись без навыка чтения и грамотной речи.
1.2 История возникновения методик чтения и оценка их отечественными лингвистами и педагогами

До XIX века учителя выдвигали на первый план научение детей механическому озвучиванию текстов, нежели сознательность чтения. Ученики не могли ответить на вопросы, относящиеся к прочитанному тексту, так же не умели передавать его содержание. Этот факт подтверждает в методической печати В.П. Вахтеров в статье «Объяснительное чтение с воспитательной точки зрения»: «Дети 4-го года обучения, читая предложение из «Священной истории» Иосиф самый любимый сын Иакова, не могли ответить на вопросы: о чем прочитали? Чей сын был Иосиф? – и с удивлением смотрели на спрашивающего, не понимая, чего от них хотят». Учитывая отсутствие сознательности чтения, можно добавить, что о выразительности чтения не было даже речи. О чем Н.А. Корф и писал: «Нельзя обнаружить умения читать столько же естественным голосом и с таким же выражением, как говоришь». Методические приемы на тот момент не способствовали формированию полноценного умения читать [13].

Однако к середине XIX века возникло противоречие между формируемым навыком механического озвучивания текста и необходимостью понимать смысл прочитанного текста. Ф.И. Буслаев считал, что для того чтобы уяснить прочитанное, нужно понять главную мысль, дать отчет в частностях, по которым главная мысль проведена, то есть он говорит об отчетливом чтении. Далее чтение становится составной частью обучения родному языку. 

Родоначальником, интерпретатором метода объяснительного чтения был К.Д. Ушинский. Для К.Д. Ушинского несомненна связь речи и мышления, мышления и наблюдения окружающего мира. Он говорил, что надо «учиться не только думать, но и созерцать, и прежде даже созерцать, чем думать» [25].

Чтение с объяснением подкреплялось катехизической беседой, в ходе которой детям задавались вопросы двух видов: 1) испытательные, с помощью них учитель выяснял, поняли дети то, о чем читали, или нет;         2) наводящие на правильное понимание прочитанного – они служили отправным моментом для объяснений учителя.

Говоря о системе работы с произведением, К.Д. Ушинский подчеркивал, что вопросы должны выстраиваться от частных к обобщающим, а объяснения, с одной стороны, должны быть доступны, т. е. соответствовать возрасту и развитию детей, а с другой – полезны, т. е. разъяснять только то, что нужно и можно (не вредно) знать детям. Причем, чем ребенок младше, тем детальнее и мельче могут быть вопросы; чем старше ученики, тем скорее поставленные вопросы должны носить обобщающий характер. При этом К.Д. Ушинский не раз говорил, что учителя должны быть умеренными в своих объяснениях [14].

Однако Л.Н. Толстой не одобрял метод объяснительного чтения, он говорил: «Нет смысла объяснять слова при чтении: если ребенку знакомо понятие, то «слово почти всегда готово», тогда и нет нужды его объяснять. Непонятно то слово, которое выражает незнакомое понятие. А в этом случае словами объяснять слово совершенно бессмысленно».

Л.Н. Толстой считал, что к детям постепенно придет понимание литературного произведения в ходе занятий чтением. То есть необходимо с каждым годом усложнять рассказы и именно таким образом компоновать содержание программы по литературе в школе.

Помимо Л.Н. Толстого были и другие известные люди, выступающие против метода объяснительного чтения. Например, К.Д. Ушинский, он говорил о том, что необходимо с самых начальных стадий заботиться о научении чтения художественной литературы, то есть он говорил об эстетическом чтении, а также о сознательном чтении в целом. Кроме         К.Д. Ушинского и Л.Н. Толстого против метода объяснительного чтения был В.Я. Стоюнин. Он указывал такие недостатки этого метода, как разрушение целостной образной картины, созданной автором, общего исчезновения впечатления от прочитанного произведения, потому что анализируются отдельные слова, тексты засыпаются мелкими вопросами, в общем счете, дети не наблюдают содержание рассказа как такового, а также идею читаемого и образы произведения [14].

С идеями К.Д. Ушинского, Л.Н. Толстого, и В.Я. Стоюнина о необходимости сознательного чтения художественного произведения, вместо объяснительного согласен В.П. Шереметевский. Но он выступал не против объяснительного метода в целом, а против некоторых его уродливых форм, которые принимались в практике при обучении чтению в школе. Одним из недостатков этого метода являлся экзаменационный стиль вопросов, то есть В.П. Шереметевский считал, что надо заранее сообщать детям о характере задаваемых вопросов, чтобы готовясь дома к уроку, ученики уже предполагали, о чем их будут спрашивать, что им нужно будет ответить. Так же все выступали за установление в программе плана внеклассного чтения уже на ранних стадиях обучения чтению, что давало бы развитие способности осмысленному восприятию литературно-художественного произведения.

К.В. Ельницкий пропагандировал метод объяснительного чтения и не противопоставлял его сознательному чтению художественного произведения. Он писал: «Под объяснительным чтением разумеют вообще те дидактические способы и приемы, которые заставляют ученика вникать в читаемое, ведут его к пониманию читаемого. Объяснительное чтение, таким образом, раскрывает перед учеником в произведении то, что в нем действительно содержится. Кроме того, оно приучает ученика к сознательному чтению вообще» [9].

В начале XX в. Ц.П. Балталон выступил с резким отрицанием самой идеи объяснительного чтения, считая, что чтение с объяснениями противоречит психологии ребенка, которого прежде всего интересует целостное содержание, а не части. Постоянное прерывание чтения мелкими вопросами разрушает восприятие литературного произведения и уничтожает воспитательное воздействие литературы на формирующуюся личность. В работе «Воспитательное чтение как основа преподавания русского языка в семье и школе» (1901) Ц.П. Балталон раскрыл ряд принципиальных положений обучения чтению по методу, который получил название воспитательного чтения. Он выступил противником хрестоматий и адаптированных текстов, справедливо полагая, что по-настоящему оказать воспитательное воздействие может только тот целостный мир, который создан художником слова. Таким образом, урок по методу воспитательного чтения начинался с чтения произведения учителем, затем детям предоставлялась возможность сделать письменные заметки по поводу прочитанного, наметить план рассказа. После этого следовал урок-беседа, на котором учитель и ученики делились впечатлениями о прочитанном. Детьми воспроизводились основные эпизоды. Учителем давались комментарии. Далее делалась оценка жизненных явлений, изображенных в тексте, обсуждалось воздействие произведения на учеников. Уделялось внимание письменному изложению прочитанного с дальнейшим исправлением слога и ошибок. Говоря об отборе текстов для воспитательного чтения, 
Ц.П. Балталон подчеркивал: «Для детей просто то, что интересно» – и отвергал предположение, что для детей доступны только коротенькие рассказы. Он писал; «Учебный материал должен быть безвреден и положительно хорош». С точки зрения Ц.П. Балталона, отобранные для чтения произведения должны соответствовать возрасту и развитию детей, учитывать детскую психику, а главное – все содержание произведения должно быть сразу понятно детям. Именно поэтому он считал, что ребенку начальной школы не следует предлагать произведений, требующих дополнительных исторических знаний, определенного опыта художественных переживаний. На этой ступени обучения ребенок не может оценить язык автора, воспринять образный строй произведения, так как у него малый жизненный и читательский опыт [13]. 

Примерно в эти же годы в русской школе появляется еще один метод обучения чтению, который принято противопоставлять методу объяснительного чтения, – литературно-художественное чтение. Его сторонники провозглашали целями обучения чтению эстетическое воспитание детей, формирование эстетического вкуса учеников, активизацию интереса к литературе как искусству слова. В центр обучения была поставлена теория словесности, поэтому созданная коллективом авторов – Н.Л. Бродским, Е.Д. Домашевской, Н.М. Мендельсоном, Л.Н. Реформатским, Н.П. Сидоровым, И.М. Соловьевым – учебная книга «Наш мир» структурировалась в соответствии с литературоведческими понятиями, с которыми должны были познакомиться дети: 1-й раздел – поэзия и проза; 2-й – образцы сочинении разных типов: описание, повествование, рассуждение; 3-й – пропедевтический, готовящий к изучению главных родов поэзии: эпоса, лирики, драмы; 4-й – эпос; 5-й – лирика; 6-й – драма; 7-й – поэт и поэзия: письма, мемуары, научная проза по литературе. Один из видных представителей литературно-художественного чтения – А.Я. Острогорский – кроме задач литературного образования выдвигал идеи глубокого изучения русского языка, его образной силы, многообразия и красоты. В начале XX в. многие передовые учителя на уроках чтения начали использовать активные творческие приемы работы: рисование, лепку, драматизацию и др. Были разработаны и описаны возможные виды драматизации, которые могут быть использованы в классе без специальных театральных средств и подмостков: 

– чтение произведения по ролям; 
– чтение наизусть с применением соответствующих жестов, интонации, телодвижений, расположения в группах; 

– чтение произведения в классе с описанием тех положений, действий, выражений лиц, поз, интонаций, костюмов, обстановки и прочих предметов и средств, которые необходимы для живого действия; 

– разыгрывание сценария с некоторыми декорациями, упрощенным гримом, условными костюмами [19].

Среди упражнений, направленных на активизацию чтения про себя, много таких, которые способствуют переосмыслению словесных образов, стимулируют использование разнообразных средств для интерпретации прочитанного: 

– подбор к текстам рисунков; 

– иллюстрирование; 

– пантомимизация предложений (например, предложения У меня болит зуб); 

– составление сценариев (когда ребенок поставлен перед необходимостью «перевести» повествование в действие, а описание в беседу).

Идеологом и проповедником творческого чтения стал С.И. Абакумов. 

Работа по методу творческого чтения не могла ограничиваться только уроком чтения – такое активное чтение готовилось всей школьной жизнью: работой в мастерских, в саду, экскурсиями на природу, в музеи, походами в театр, на производство, совместными прогулками. Этот метод реализовывал главный принцип строительства советской школы первых лет – принцип прочной связи с жизнью [24].

Таким образом, проанализировав литературу по истории возникновения методик чтения, можно сказать, что ученые и лингвисты уже давно задумывались о том, как научить детей читать, научить их правильно воспринимать содержание рассказов, научить грамотно пересказывать без привнесений и искажений рассказа. Многие ученые были против тех или иных методик чтения, но в итоге было установлено, что все они нужны и важны, несмотря на то, что некоторые педагоги остались против одних методик и были приверженцами других, которые по их мнению были самыми эффективными и благотворными в процессе обучения чтению младших школьников. 
1.3 Методики чтения, применяемые в специальной коррекционной школе VIII вида
Все вышеперечисленные методики использовались и используются в школе для детей с нормальным развитием интеллекта. Но также некоторые из них активно применяются в специальной (коррекционной) школе VIII вида. Без некоторых методов невозможно даже обойтись на уроках чтения.


Перед посещением уроков чтения в младшей школе, а именно, во втором классе, были изучены приведенные в работе методики, рассмотрены особенности каждого из них. Анализ необходимости использования тех или иных методов на примере просмотренного урока показал, что в совокупности использования всех методов (желательно) можно достичь определенных результатов в школе для умственно отсталых. 


Рассмотрим каждую методику с точки зрения положительной  результативности применения в специальной коррекционной школе VIII вида.

Не каждый ребенок имеет в своем пассивном словаре выражения, которые употреблены в произведении, изучаемом на уроке чтения. В связи с этим в XIX веке был разработан метод объяснительного чтения, на котором каждое определение, понятие, термин, выражение или целое словосочетание, фразеологизм объяснялся учителем ученикам, затем это обсуждалось на уроке, анализировалось или же просто было дано пояснение непонятному слову. В массовой школе этот метод является не самым популярным, в то время как в коррекционной школе он крайне необходим, так как здесь дети имеют достаточно бедную словарную базу, которая не позволяет достаточно широко раскрыть смысл содержания произведения за неимением понятия многих выражений, что ведет к образованию так называемых пробелов в чтении, неуяснении каких-либо моментов и далее невозможность восприятия текста как целостного рассказа [15]. 

Наблюдая то, как проходят уроки в коррекционной школе, можно заметить, что метод объяснения присутствует на каждом уроке, не только на чтении. Значит, что метод объяснительного чтения имеет место быть в школе VIII вида, и он способствует более полному пониманию произведения за счет раскрытия неизвестных понятий.

Потому как постоянное прерывание чтения мелкими вопросами разрушает восприятие литературного произведения, уничтожает воспитательное воздействие литературы на формирующуюся личность и противоречит психологии ребенка, Ц.П. Балталон раскрыл метод воспитательного чтения. Он представляет собой чтение рассказа учителем, в процессе слушания, ученики записывают что-либо, конспектируют, составляют план, всего лишь наброски, но, тем не менее – делают записи. После всего этого проходит урок-беседа, где ученики и учитель делятся впечатлениями, обсуждают рассказ, размышляют, анализируют прочитанное. Умственно отсталый ребенок не обладает такими процессами мышления как анализ и синтез, следовательно, ему недоступен подобный метод чтения, ну или малодоступен, на самом элементарном уровне, читая самый упрощенный и доступный текст. Однако мы не можем исключить его из практики школьной программы специальной школы, так как специфика воспитательного чтения способствует развитию примитивных навыков анализ прочитанного текста, его пересказа [15].


В целях формирования эстетического вкуса, активизации интереса к литературе как искусству слова был разработан метод литературно-художественного чтения. По данному методу дети должны познакомиться с программой, которая включает поэзию и прозу, образцы сочинений разных типов (описание, повествование, рассуждение), эпос, лирику. драму, письмо, мемуары, научную прозу по литературе. Ученика следует ознакомиться с большим количеством поэтов и писателей классической литературы. Понимая, что дети с интеллектуальными нарушениями не запоминают и не отличают писателей между собой, редко усваивают значения таких слов как эпос, лирика, драма, а иногда и проза, поэзия, следует сказать о том, что подобный метод совершенно ни к чему в специальной (коррекционной) школе VIII вида. Конечно, знакомить с произведениями и их авторами тоже необходимо, но делать на этом акцент не стоит, так как это не отложится в долговременную память детей и использоваться в жизни тоже не будет.


Последний метод, который был рассмотрен – метод творческого чтения. Этот метод очень полезен и эффективен в плане усвоения какой-либо информации, потому что в нем используется чтение произведения по ролям, чтение наизусть с применением жестов, мимики, интонации, разыгрывание сценариев, а также подбор к текстам рисунков, иллюстрирование, пантомимизация предложений, составление сценариев; лепка, рисование, выпиливание, шитье, аппликация. Все это благоприятно влияет на усвоение прочитанного, в значительной степени на закрепление. Но так как метод творческого чтения в массовой школе предполагает быстрое прочтение произведения учителем без прерывания на объяснения и вопросы, то следует сделать вывод, что данный метод в чистом виде не может дать положительный результат [15].

Таким образом, можно сказать о том, что на уроке чтения в специальной (коррекционной) школе VIII вида необходимо подбирать все вышеперечисленные методы в совокупности, только тогда они смогут дать положительный результат при чтении произведений. Самыми актуальными методами из проведенного анализа литературы о методах чтения являются объяснительный и творческий, так как благодаря этим двум методам можно истолковать значение слов и смысл прочитанного произведения, а также закрепить полученную информацию в ходе творческой работы, пропуская по всем каналам восприятия и усвоения содержания рассказа. 

2 Экспериментальное исследование

2.1 Методика и организация экспериментального исследования

Целью данной работы являлось экспериментальное исследование процесса восприятия рассказов на уроках чтения и определение методик чтения, наиболее эффективных для их изучения. Объектом исследования является процесс усвоения рассказов  на уроке чтения детьми с нарушениями интеллекта, а предметом –  методики чтения, применяемые на уроке чтения в специальной (коррекционной) школе VIII вида.
Так как задачами исследования являлось изучение применяемых методик чтения, проведение уроков-экспериментов и выявление наиболее эффективных методик чтения, была изучена история появления всех этих методик, чтобы понять их суть, их важность в применении на уроках чтения, особенно в младших классах.
Для того чтобы провести экспериментальное исследование была анализирована литература по данной теме, выбраны определенные методики. Эти методики были рассмотрены с точки зрения положительной  результативности применения в специальной коррекционной школе VIII вида. В нашей работе мы применили все методики.

Экспериментальное исследование проводилось в ГБС(К)ОУ школе №21 VIII вида г. Краснодара, во втором классе. 

В эксперименте были задействованы 10 учеников с легкой степенью умственной отсталости (см.таблицу 1). Двое участвующих – с синдромом аутистического спектра. Одна из них, Лена, только присутствовала на уроке, не выполняла никаких заданий, а в некоторые дни вовсе отсутствовала на уроках. Вова и Данил, сидящие за последней партой, выполняли задания, но часто отвлекались, пытались заняться своими делами, прикрывали руками свои работы, боялись показывать результат, если считали, что получилось плохо или не получилось вовсе. Женю часто забирал логопед на индивидуальные занятия, поэтому он мог отсутствовать в течение 10–15 минут. Максим с третьего ряда с радостью и энтузиазмом выполнял все задания, делился своими работами, охотно отвечал на вопросы. Аня, сидящая на первом ряду, очень часто отвлекалась на других детей, смотрела, что и как они выполняют, кому-то пыталась указать, куда пересесть и что сделать. Сама же выполняла работу непостоянно по причине отвлекаемости, при этом ей нужно было всегда напоминать и просить не мешать другим. Артем во время рисования литературного героя изобразил настоящую жизненную ситуацию, вовлек героя в некую историю. В то время как необходимо было изобразить ежика и листья на его спине, он нарисовал разветвленные трамвайные пути, остановку, на которой дети отвлеклись на ежика, то есть главного героя, и по этой причине опоздали в школу. Подводя итог, можно сделать вывод о том, что все дети абсолютно разные, у каждого свои потребности и способности к обучению. Однако в большей части дети были       вовлечены занятиями и дисциплину не нарушали, показывая спокойное и культурное поведение.
Таблица 1 – Анамнестические данные учеников, принявших участие в исследовании
	Имя
	Возраст
	Анамнез
	Диагноз

	Аня
	8
	Родовая травма
	легкая степень умственной отсталости

	Лена
	8
	Болезнь матери в период беременности
	синдром аутистического спектра

	Вова
	9
	Родовая травма
	легкая степень умственной отсталости

	Кирилл
	8
	Асфиксия, соматические болезни 
	синдромом аутистического спектра

	Данил
	9
	Травмы и болезни матери в период беременности
	легкая степень умственной отсталости

	Катя
	8
	Поздняя беременность
	легкая степень умственной отсталости

	Женя
	10
	Травма головы до 1 года
	легкая степень умственной отсталости

	Света
	8
	Родовая травма, асфиксия
	легкая степень умственной отсталости

	Максим
	9
	Тяжелое протекание 
	легкая степень умственной 


Окончание таблицы 1
	Имя
	Возраст
	Анамнез
	Диагноз

	
	
	беременности матери, болезни
	отсталости

	Артем
	9
	Поздняя беременность, тяжелые роды, асфиксия
	легкая степень умственной отсталости


Таким образом, приступив к работе, уже были выделены необходимые методики чтения,  которые использовались на уроках в ходе исследования: методика объяснительного чтения, методика воспитательного чтения, методика литературно-художественного чтения, методика творческого чтения.
2.2 Проведение экспериментального исследования по изучению влияния методик чтения на восприятие рассказов умственно отсталыми обучающимися
Перед проведением урока, то есть практического эксперимента, был изучен план-конспект урока чтения учителя второго класса и уже на основе него написан конспект для проведения урока-эксперимента (серия уроков) (см.приложение А).
Конспект урока представлен ниже:

Тема: Е.Благинина «Котенок»

Цели:

– учить читать стихотворение, отвечать на вопросы;

– развивать навыки выразительного чтения;

– воспитывать внимательность.
Ход урока.

1. Организационный момент.
2. Дыхательные упражнения и артикуляционная гимнастика.
3. Тренировочные упражнения.
4. Словарная работа: ненастный, бархат, досыта.
5. Проверка д/з: с.68-69, вопросы.
6. Работа по теме (физминутка).
Тест на с. 70-71 учебника:
Я нашла в саду котёнка.
Он мяукал тонко-тонко,
Он мяукал и дрожал.
Может быть, его побили,
Или в дом пустить забыли,
Или сам он убежал?
День с yтpа стоял ненастный,
Лужи серые везде...
Так и быть, звеpёк несчастный,
Помогу твоей беде!
Я взяла его домой,
Hакоpмила досыта...
Скоро стал котёнок мой
Загляденье просто!
Шерсть – как бархат,
Хвост – тpyбой...
До чего ж хорош собой!

– чтение учителем.
Что интересного в произведении? Что понравилось?

– чтение учащимися.
– ответы на вопросы: хорошо ли было котенку в саду? Почему? Как девочка помогла котенку?

– пересказ, выборочное чтение.
Каким стал котенок, когда попал к девочке?

7. Подведение итога урока. Выставление оценок.
8. Домашнее задание: с. 70–71, вопросы.
Внимательно изучив и проанализировав данный конспект, можно определить, какие были использованы методы на уроке чтения. Наличие в конспекте педагога таких пунктов как «чтение учителем», «ответы на вопросы», «пересказ» свидетельствует о преобладании методики воспитательного чтения. Автор стихотворения не демонстрируется детям никаким образом, не рассказывается его биография, на доске не висит его фото, следовательно, литературно-художественный метод прослеживается достаточно бледно, так как основное внимание уделяется лишь самому стихотворению и его обсуждению.

Далее, проанализировав предыдущий урок, был составлен план-конспект по рассказу «Медвежонок», автор которого Г. Снегирев (см.приложение Б). Были обозначены цели и задачи урока, которые необходимо было выполнить и проследить целесообразность использования тех или иных предложенных методик чтения на уроке. Ниже представлен текст рассказа, использованного на уроке чтения.
«Медвежонок» по Г. Снегиреву.
Набрел я на поляну. От лесного пожара она выгорела. На краю были заросли малины. Собрал я малину, а впереди какой-то зверь шёл, шуршал в листьях. 

Я решил узнать, что это за зверь. Сел на пенёк и стал тихонько посвистывать. 

Зверь сначала остановился и замер, а потом стал ко мне подкрадываться. Он думал, что я его не вижу, а верхушки малиновых кустов шевелятся и его выдают.

Я сразу узнал, что это медвежонок. Медвежонок подошёл ко мне и стал меня обнюхивать. Обнюхал, облизал ботинок, нашёл пуговицу на рубашке и стал её сосать. И тут я услышал, что в малиннике сучья затрещали. Это, наверное, медведица медвежонка ищет. 

Хотел я встать, а медвежонок в пуговицу вцепился, рычит и не пускает. Вдруг медведица услышит, как он рычит, подумает, что его обижают и прибежит. А у меня даже ружья нет! Я скорее пуговицу оторвал и отдал медвежонку, а сам бегом – медведице разве объяснишь, что медвежонок поиграть со мной захотел!

После прочтения ученикам текста, было его обсуждение. Затем текст читался повторно, и после каждого предложения была остановка. Применялась первая методика. Детям задавались вопросы по предложениям. Например: «Набрел я на поляну» – у детей спрашивалось, что такое поляна?  Как вы понимаете слово набрел? Что означает набрел на поляну? Детям было тяжело сразу сориентироваться, но постепенно большинство детей включилось в работу. В таком режиме был изучен весь текст. После чего рассказ был прочитан еще раз учителем. Некоторых учеников попросили пересказать текст. Затем текст читали ученики. На заключительном этапе урока дети еще раз попытались пересказать текст.
Для того чтобы выявить необходимо ли наличие всех методик на одном уроке (объяснительного, воспитательного, литературно-художественного и творческого), была проведена серия  уроков-экспериментов с использованием четырех методик. 

Впоследствии, после проведения серии уроков, дети начали привыкать к подобному темпу работы и немного меньше уставать, хотя длительное активное включение в работу требовало от них огромных усилий.

Ниже представлен конспект урока, при проведении которого были получены положительные результаты использования методик чтения (см.приложение В):

Тема: Я. Агафарова «Живой букет».
Цели и задачи:

Образовательные: учить читать рассказ, отвечать на вопросы.
Развивающие: развитие навыка выразительного чтения.
Воспитательные: развитие внимательности.
Ход урока.

1. Организационный момент. (Знакомство с детьми).
2. Тренировочные упражнения: чтение таблицы слогов и слов.
3. Чтение рассказа учителем.
Бежал по осенней тропке Ёж. Шуршала под его лапками опавшая листва.


Остановился Ёж возле осины. Земля под нею была усыпана красными, как огонь, листочками.


«Возьму несколько штук домой, пусть дочка поиграет с ними», - решил Ёж и наколол на свои острые иголки красные листочки. А под березой лежали желтые листочки, под кленом – оранжевые. Снова и снова накалывал Ёж красивые листья на иголки. Он весь покрылся разноцветными листьями. И бежал теперь по тропке как будто не Ёж, а живой осенний букет.

4. Вопросы к рассказу из учебника: 1) О каком времени года говорится в рассказе? Почему ты так думаешь? 2) Что увидел Ёж на земле около осины? Какого цвета были листья осины? 3) Что решил Ёж сделать с листьями?4) Литья каких еще деревьев увидел Ёж в лесу? Какого они были цвета?5) На что стал похож Ёж? Почему? обсуждение рассказа

5. Чтение детьми по цепочке.
6. Задание: нарисовать ёжика, который несёт на своих иголках разноцветные листья.
7. Подведение итога урока.
Во время проведения урока, на этапе, соответствующем четвертому пункту конспекта, было определенно понятно, что дети совершенно не запомнили, не усвоили рассказ, это было установлено в тот момент, когда на вопрос «Что собирал Ёж в лесу» дети отвечали «грибы». После пятого пункта, когда каждый ребенок прочитал по цепочке рассказ, было решено применить метод объяснительного чтения. Далее после каждого прочитанного предложения смысл каждого детально пояснялся, задавались вопросы. Например: «Бежал по осенней тропке Ёж» - Кто бежал? Где бежал? По осенней дорожке – значит, это происходило осенью. В процессе чтения вспоминали с детьми, что такое осень, что бывает осенью, падают ли листья с деревьев осенью и какого они бывают цвета? И такая работа проводилась с каждым предложением. После проделанной работы было повторное чтение рассказа ученикам, заданы вопросы по содержанию учебника. Затем дети читали рассказ по цепочке, для того чтобы они внимательно следили по тексту учебника. 

Для закрепления был применен творческий метод, что тоже составило некоторые трудности. Оказалось, что не все дети понимали как рисовать ёжика. Даже по предложенному на доске образцу рисунка ежа, многие допускали ошибки и рисовали не так как нужно. Некоторые рисовали не по теме, а то, что им хотелось или вовсе прятали свои рисунки по мере приближения учителя (в данном случае студента, проводившего эксперимент) к парте. Только после использования как минимум трех методов из предложенных четырех, а именно метод объяснительного чтения, метод воспитательного чтения и метод творческого чтения, дети смогли ответить на некоторые элементарные вопросы, такие как: Где бежал Ёж? Что он накалывал и для чего? Какого цвета были листья? И какое время года было указано в рассказе?

Делая вывод, можно сказать о том, что проводя уроки чтения во втором классе в специальной (коррекционной) школе VIII вида необходимо использовать все существующие методы чтения: метод объяснительного чтения, метод воспитательного чтения, метод литературно-художественного чтения и метод творческого чтения. Это способствует более глубокому погружению в атмосферу читаемого рассказа и, как следствие, уяснению его содержания. 

В нижеприведенной таблице мы можем пронаблюдать динамику вовлеченности детей в процесс чтения рассказа с помощью добавления методик чтения (см.таблицу 2). В период проведения констатирующего эксперимента на уроке были активны только трое детей из 10, как правило, это самые активные дети, которые на каждом уроке проявляют заинтересованность, помимо урока чтения. 

Таблица 2  –  Влияние методик чтения на  усвоение содержания рассказа  детьми  
(%)
	Используемые методики
	Кол-во детей, усвоивших содержание рассказа 


	
	 до проведения экспериментальной работы
	после проведения экспериментальной работы

	Методика воспитательного чтения, методика литературно-художественного чтения (2)
	30
	40


	Методики объяснительного, воспитательного, литературно-художественного и творческого чтения (4)
	– 
	70


При проведении контрольного эксперимента при использовании двух методик, которые были и на констатирующем эксперименте, количество активных учеников увеличилось на одного (на 10%), а в ходе использования всех четырех методик увеличилось на три ученика (на 30%), в итоге на уроке было 7 активных учеников. При использовании творческого метода на этапе контрольного эксперимента дети  справились с заданием, и ответили на вопросы по содержанию учебника, что подтверждает эффективность данного метода.
Таким образом, можно сделать вывод, что активизировать работу учащихся второго класса специальной (коррекционной) школы 8 вида можно, применив на уроках чтения и развития речи все четыре методики чтения, а именно: методику объяснительного чтения, методику воспитательного чтения, методику литературно-художественного чтения и методику творческого чтения. В системе использования всех методик на одном уроке можно достичь результатов поставленных целей и задач урока учителем, так как все методики чтения взаимосвязаны, каждая позволяет ребенку более осознанно воспринимать тексты, рассказы на уроках, методики позволяют ученикам раскрыть смысл, понять содержание рассказов, позволяет детей научиться грамотно и правильно пересказывать рассказ, без добавлений, привнесений и искажений событий текста.
В ходе экспериментального исследования мы убедились в эффективности использования всех четырех методик чтения на уроке в специальной (коррекционной) школе VIII вида, получен  результат экспериментальной работы, который существенно отличался от данных, полученных в ходе констатирующего эксперимента при проведении урока без использования методик чтения. На основе это сделан вывод о том, что на уроках чтения необходимо комплексно использовать следующие методики: методику объяснительного чтения,  методику творческого чтения, методику литературно-художественного чтения, методику воспитательного чтения, которые позволяют закрепить в памяти прочитанный материал, знакомить учащихся с такими понятиями как проза и поэзия, различать их, формировать  доверительные отношения между учениками и их учителем, воспитывать в детях нравственные качества, культуру общения.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
При проведении исследования нами была анализирована литература по данной теме, после чего был сделаны следующие выводы: по утверждению педагогов и лингвистов чтение является неотъемлемой частью образовательного процесса, методики чтения образовались еще в XIX веке и видоизменяются до сих пор. 
В ходе экспериментального исследования были применены все четыре методики чтения на уроках чтения во втором классе коррекционной школы VIII вида. Была доказана эффективность использования всех четырех методик в комплексе: методики объяснительного чтения, методики воспитательного чтения, методики литературно-художественного чтения и методики творческого чтения. 

Таким образом, используемые все вместе вышеперечисленные методики чтения на уроках чтения и развития речи в специальной (коррекционной) школе VIII вида дают положительный результат и формируют в ребенке грамотного читателя, который осознает свои действия и поступки, а, следовательно, сможет в будущем грамотно организовать свою жизнь. 
Подводя итог проведенного исследования, можно сказать, что цель  работы – экспериментально исследовать процесс восприятия рассказов на уроках чтения и определить методики чтения, наиболее эффективные для их изучения – достигнута, задачи исследования реализованы, гипотеза о зависимости эффективности восприятия рассказов умственно отсталыми школьниками на уроках чтения от методик, используемых при их изучении,  подтверждена. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ А

Конспект урока «Котенок»

Тема: Е.Благинина «Котенок»

Цели:

- учить читать стихотворение, отвечать на вопросы;

- развивать навыки выразительного чтения;

- воспитывать внимательность

Ход урока.

9. Организационный момент

10. Дыхательные упражнения и артикуляционная гимнастика

11. Тренировочные упражнения

12. Словарная работа: ненастный, бархат, досыта
13. Проверка д/з: с.68-69, вопросы

14. Работа по теме (физминутка)

С. 70-71

Я нашла в саду котёнка.
Он мяукал тонко-тонко,
Он мяукал и дрожал.
Может быть, его побили,
Или в дом пустить забыли,
Или сам он убежал?
День с yтpа стоял ненастный,
Лужи серые везде...
Так и быть, звеpёк несчастный,
Помогу твоей беде!
Я взяла его домой,
Hакоpмила досыта...
Скоро стал котёнок мой
Загляденье просто!
Шерсть - как бархат,
Хвост - тpyбой...
До чего ж хорош собой!

- чтение учителем

Что интересного в произведении? Что понравилось?

- чтение учащимися

- ответы на вопросы: хорошо ли было котенку в саду? Почему? Как девочка помогла котенку?

- пересказ, выборочное чтение

Каким стал котенок, когда попал к девочке?

15. Подведение итога урока. Выставление оценок

16. Домашнее задание: с. 70-71, вопросы

ПРИЛОЖЕНИЕ Б

Конспект урока «Медвежонок»

Цели и задачи:

Образовательные: учить читать рассказ, отвечать на вопросы

Развивающие: развитие навыка выразительного чтения

Воспитательные: развитие внимательности

Ход урока.

1. Организационный момент. (Знакомство с детьми)

2. Тренировочные упражнения: чтение таблицы слогов и слов

3. Чтение рассказа учителем

Набрел я на поляну. От лесного пожара она выгорела. На краю были заросли малины. Собрал я малину, а впереди какой-то зверь шёл, шуршал в листьях. 

Я решил узнать, что это за зверь. Сел на пенёк и стал тихонько посвистывать. 

Зверь сначала остановился и замер, а потом стал ко мне подкрадываться. Он думал, что я его не вижу, а верхушки малиновых кустов шевелятся и его выдают.

Я сразу узнал, что это медвежонок. Медвежонок подошёл ко мне и стал меня обнюхивать. Обнюхал, облизал ботинок, нашёл пуговицу на рубашке и стал её сосать. И тут я услышал, что в малиннике сучья затрещали. Это, наверное, медведица медвежонка ищет. 

Хотел я встать, а медвежонок в пуговицу вцепился, рычит и не пускает. Вдруг медведица услышит, как он рычит, подумает, что его обижают и прибежит. А у меня даже ружья нет! Я скорее пуговицу оторвал и отдал медвежонку, а сам бегом – медведице разве объяснишь, что медвежонок поиграть со мной захотел!

4. Вопросы к рассказу из учебника.

5. Чтение детьми по цепочке

6. Задание: нарисовать медвежонка, 

7. Подведение итога урока

ПРИЛОЖЕНИЕ В

Конспект урока «Живой букет»
Тема: Я. Агафарова «Живой букет»

Цели и задачи:

Образовательные: учить читать рассказ, отвечать на вопросы

Развивающие: развитие навыка выразительного чтения

Воспитательные: развитие внимательности

Ход урока.

1. Организационный момент. (Знакомство с детьми)

2. Тренировочные упражнения: чтение таблицы слогов и слов

3. Чтение рассказа учителем

Бежал по осенней тропке Ёж. Шуршала под его лапками опавшая листва.


Остановился Ёж возле осины. Земля под нею была усыпана красными, как огонь, листочками.


«Возьму несколько штук домой, пусть дочка поиграет с ними», - решил Ёж и наколол на свои острые иголки красные листочки. А под березой лежали желтые листочки, под кленом – оранжевые. Снова и снова накалывал Ёж красивые листья на иголки. Он весь покрылся разноцветными листьями. И бежал теперь по тропке как будто не Ёж, а живой осенний букет.

4. Вопросы к рассказу из учебника: 1) О каком времени года говорится в рассказе? Почему ты так думаешь? 2) Что увидел Ёж на земле около осины? Какого цвета были листья осины? 3) Что решил Ёж сделать с листьями?4) Литья каких еще деревьев увидел Ёж в лесу? Какого они были цвета?5) На что стал похож Ёж? Почему? обсуждение рассказа

5. Чтение детьми по цепочке

6. Задание: нарисовать ёжика, который несёт на своих иголках разноцветные листья

7. Подведение итога урока

PAGE  
25

