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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность данной темы обусловлена тем, что в нашей стране находится на таком этапе своего развития, который требует критического переосмысления ряда ее категорий, выхода на новый уровень исследований для того, чтобы соединить достижения правовой науки и смежных отраслей знания. Одной из таких категорий, требующих углубленной разработки, относится и категория «источники права». 

Понятия права играет огромную роль в правовой системе, и требуют широкого комплексного подхода к их исследованию, позволяющего раскрыть историческую эволюцию, а также взаимообусловленность источников права и характера правоотношения.

Правовая сфера является неотъемлемой частью современной жизни, но противоречия в их взаимоотношениях со временем не уменьшаются.  Прежде чем говорить о взаимосвязи политики и права, необходимо определить понятие этих терминов:

Право — это совокупность общеобязательных, формально определенных норм, исходящих от государств, выражающих идеи свободы, справедливости, гуманизма, морали, прав человека и направленных на регулирование поведения людей и их групп для нормального развития и функционирования общества.

В общественном сознании сформировалась идея о том, что роль закона нерешительна, вторична.  При этом решение руководствовалось политикой, идеологией, партийными лозунгами, а не «какими-то» правовыми ценностями.  

Право воспринималось как постановление властей, приказы сверху, распоряжение властей.  И только в исключительных случаях - как нормы, способные защитить законные права и интересы гражданина, как институт, защищающий личность, ее честь, достоинство и безопасность. Более того, закон не считался ограничителем власти, идеи верховенства права не были признаны.
Правоприменение это организационно-правовая форма государственной деятельности, направленная на реализацию правовых предписаний в жизнь. Данная точка зрения является превалирующей в отечественной теории права. Однако существует противоположная точка зрения. Правоприменение это осуществление правовых норм в правоотношениях и воздействие на обязанных лиц в этих отношениях, посредством юридически значимых действий граждан и общественных организаций

Целью исследования является рассмотрение и изучением темы: «Акты применения права и их виды в деятельности государственных органов».  
Для достижения указанной цели определены следующие задачи:

· рассмотреть источники права;

· рассмотреть понятия актов и их виды применения в праве;
· рассмотреть признаки и требования к актам применения права;
· рассмотреть порядок подготовки и издание актов в деятельности государственных органов;

· рассмотреть вступление в силу и действие актов в деятельности государственных органов;

· исследовать требования, предъявляемые к актам и последствия их несоблюдения.
Объектом исследования являются общественные отношения, в процессе изучения «актов применения права и их видов в деятельности государственных органов».
Предмет исследования являются нормативно-правовые акты, юридическая литература в процессе изучения темы понятие права: «Акты применения права и их виды в деятельности государственных органов».  
Методологической основой для исследования послужили научные труды известных отечественных ученых-специалистов в области юриспруденции. 
1. Теоретические основы актов применения права в деятельности государственных органов


1.1 Источники и принципы применения права
Источник права — это способ, с помощью которого закрепляются нормы права. Некоторые учёные отождествляют источник и форму выражения права, другие проводят между ними разницу, определяя источник как явление, порождающее нормы права, а форму выражения, как некий «контейнер норм», не совпадающий по своей сути с источником
.

Термин «источник права» также употребляется некоторыми учёными в значении «правовой памятник», форму выражения государственной воли, направленной на признание факта существования права, на его формирование или изменение.
Самым первым источником права следует считать правовой обычай.

Различают источник права в материальном, идеологическом и формальном (юридическом) смысле. Источником права в материальном смысле являются сами общественные отношения, то есть материальные условия жизни общества, система экономических отношений, существующие в обществе формы собственности и т. п. 
Источник права в идеологическом смысле - правосознание и правовая культура. При этом имеется в виду, как правосознание законодателей, так и правосознание народа, которое оказывает влияние на формирование права. Источник права в формальном (юридическом) смысле - способ закрепления и существования норм права. Также можно говорить об источниках права в историческом и политическом смыслах: в историческом смысле он представляет собой различные памятники права (Законы Ману), а в политическом смысле под источником права понимается государство.

Состав и система источников права, существующих в той или иной стране, определяется историческими особенностями и принадлежностью правовой системы этой страны к той или иной правовой семье (англосаксонской, романо-германской, социалистической и т. д.). 
Так, в англосаксонской правовой системе в отличие, например, от романо-германской, существенное значение имеют правовые прецеденты (судебные или административные). 
Нередко при решении судебных споров английскими судами требуется доказательство древних обычаев, существующих в данной местности
. 
В религиозных правовых семьях правовое значение могут иметь богословские доктрины.

В теории выделяются следующие источники права в формальном смысле:

· нормативный правовой акт;

· основной нормативный правовой акт (в том числе конституция, религиозные тексты);

· закон;

· подзаконный нормативный правовой акт;

· нормативный договор (в том числе международные, межправительственные договоры);

· правовой прецедент (судебный или административный прецедент);

· правовой обычай (в том числе урф);

· правовая доктрина (в том числе религиозные догмы, кияс);

· принцип права (в том числе принципы международного права, истислах).

В Российской Федерации из всех известных источников (форм) права в основном применимы такие источники, как нормативный правовой акт, нормативный договор, общие принципы права и правовой обычай. Каждый из этих видов источников имеет разное значение, несовпадающий объем и сферу применения. 
В российской правовой системе обычай выступает в качестве источника права лишь в порядке исключения и только в тех случаях, когда возможность его применения оговаривается действующим законодательством
. 
Так, в Консульском уставе (в Российской Федерации до сих пор действует Консульский устав СССР) имеются ссылки на возможность применения международного обычая. Кодекс торгового мореплавания РФ (ст. ст. 130–132) разрешает при отсутствии соглашения сторон руководствоваться обычаями порта для определения продолжительности погрузки и разгрузки судна и размера оплаты за их простой. Гражданским кодексом РФ (ст. 5) допускается применение обычаев делового оборота для регулирования гражданско-правовых отношений. Допускаемые к применению обычаи в тексте закона или иного нормативного акта не приводятся и не расшифровываются. 
С юридической точки зрения обычай - неписаный источник права. Если же обычай включается в текст закона, то он тем самым теряет статус обычая и превращается в традиционную по своим характеристикам норму права. 
В Российской Федерации источниками права признаются договоры нормативного содержания. Среди них важное место занимают международные договоры Российской Федерации и договоры между Российской Федерацией и ее субъектами. Международные договоры Российской Федерации — это соглашения между Российской Федерацией и другими субъектами международного права, призванные регулировать их отношения друг с другом путем создания взаимных прав и обязанностей. 
Часть 4 ст. 15 Конституции Российской Федерации закрепляет, что международные договоры Российской Федерации являются составной частью ее правовой системы и что если таким международным договором установлены иные правила, чем предусмотренные законом, то применяются правила международного договора
. 
Договоры могут быть нормоустанавливающими (например, Договор о нераспространении ядерного оружия, Договор по космосу) или учредительными (например, Соглашение о создании Содружества Независимых Государств). 
Новым явлением в российской правовой действительности являются внутрифедеральные договоры и соглашения. В первую очередь следует назвать Федеративный договор, подписанный 31 марта 1992 г., и договоры Федерации с конкретными субъектами Федерации о разграничении предметов ведения и полномочий между ними. 
В отсутствие четкого определения законодательным путем размежевания полномочий между Федерацией и ее субъектами многие проблемы конституционного характера приходилось решать именно через заключение внутрифедеральных договоров. Такие договоры, бесспорно, являлись источниками права, поскольку ими на основе взаимного делегирования полномочий определялась сфера ведения Федерации и ее субъектов. 
На определенном этапе развития практика заключения таких договоров сыграла свою положительную роль, поскольку цель всего договорного процесса заключалась в том, чтобы «мягко снимать возможные противоречия между Федерацией и ее субъектами». Однако на практике посредством заключения внутрифедеральных договоров нередко сужалась сфера действия федерального законодательства, очерченного Конституцией. 
Развитие массовой договорной практики именно в таком направлении привело к установлению далеко не одинаковых отношений Федерации с разными ее субъектами, что в известной степени стало подрывать конституционный принцип, в соответствии с которым все субъекты Российской Федерации во взаимоотношениях с федеральными органами и между собой равноправны. 
Поэтому в последнее время начался процесс добровольного прекращения действия заключенных договоров, которыми менялся конституционно установленный перечень предметов ведения и полномочий. 
В ближайшем будущем реально ожидать оживления внутрифедеральных договорных связей в виде соглашений о взаимном делегировании полномочий между государственными органами исполнительной власти по вопросам культурного и экономического сотрудничества, правительственных соглашений между субъектами хозяйственного оборота. Среди нормативных договоров можно выделить и такой его специфический вид, как коллективный договор
. 
Коллективный договор - правовой акт, регулирующий трудовые, социально-экономические и профессиональные отношения между работодателем и работниками организаций. 
В коллективный договор могут включаться взаимные обязательства работодателя и работников по таким вопросам, как механизм регулирования оплаты труда с учетом роста цен, уровня инфляции, выполнения показателей, определенных коллективным договором, а также по вопросам занятости, переобучения, условий высвобождения работников, соблюдения их интересов при приватизации организаций и ведомственного жилья. 
В коллективный договор включаются нормативные положения, если в законах и иных нормативных актах содержится прямое предписание об обязательном закреплении этих положений в коллективном договоре. Другими словами, коллективный договор представляет собой специфический источник локальных правовых норм. Наиболее характерным для Российской Федерации источником права является нормативный правовой акт.
1.2 Понятие актов и их виды применения в праве
Акт применения права – правовой акт, содержащий в себе индивидуальное властное предписание, которое вынесло уполномоченный орган и являющийся итого правоприменительной деятельности.

Акт применения права является разновидностью понятия «акт управления» и используется как для характеристики действия соответствующего органа, так и формы выражения этого действия.

Причем в сфере управления такой формой могут быть и соответствующие документы, и устные индивидуально-конкретные веления - результат правоприменительной деятельности».
Акты применения права как государственно-властные веления обеспечивают действие закона, его претворение в жизнь. Они представляют собой необходимый и важнейший элемент правовой системы государства. 

Акт применения является одним из видов правовых актов, который характеризуется определенными специфическими чертами.

Виды актов применения права:
1. По форме актов применения права различают: приказы, постановления, указания, представления, резолюции, протоколы, решения, разрешения, предупреждения, приговоры, определения, распоряжения и др.

2. По субъектам, издающим правоприменительные акты: акты государственных органов и общественных организаций, акты главы государства — Президента РФ, акты федеральных органов власти и управления, акты органов власти и управления субъектов Российской Федерации, акты органов правосудия, акты органов прокуратуры, акты органов надзора и контроля, акты коллегиальные и единоличные
.

3. По функциям правоприменительных актов: регулятивные акты (приказ о повышении по службе) и охранительные (постановление о возбуждении уголовного дела).

4. По предмету правового регулирования правоприменительных актов: акты гражданско-правовые, уголовно-правовые, акты конституционно-правовые, акты административно-правовые.

5. По юридической природе: основные (выражают конечное решение по юридическому делу - приговор, решение суда) вспомогательные (подготавливают издание основных - постановление о привлечении лица в качестве обвиняемого).

6.По характеру, материальные и процессуальные правоприменительные акты.
7. В зависимости от действия во времени правоприменительные акты делятся на: акты однократного действия (наложение штрафа) длящиеся (регистрация брака, назначение пенсии и др.).
Правоприменительные акты обнаруживают следующие общие черты с нормативными актами: представляют собой, как правило, письменные акты-документы исходят от государства в лице его уполномоченного органов и должностных лиц обладают юридической силой (порождают правовые последствия, защищаются государством).
Правоприменительные акты отличаются от нормативно-правовых (НПА), в основном, в следующем:

· акты применения права принимаются на основе нормативных актов и должны им соответствовать;
· акты применения права не являются источниками права;
· не содержат в себе каких-либо общих правил поведения, а конкретизируют нормы права, содержащиеся в НПА;
· акты применения права применяются к конкретному случаю, событию, индивидуальной ситуации;
· акты применения права обращены к строго установленному кругу лиц;
· акты применения права рассчитаны на однократное применение;
· они выступают в качестве юридических фактов (служат основанием для возникновения, изменения или прекращения правоотношений);
· акты применения права могут быть выражен не только в письменной, но и в устной форме.
Акты применения норм права должны отвечать требованиям обоснованности, законности и целесообразности.


1.3 Признаки и требования к актам применения права

           Некоторые учёные-юристы к внешней форме правоприменения относят и акты-действия (actus). Акты-действия выступают в качестве формы в тех случаях, когда правоприменительная практика имеет свёрнутую, упрощенную структуру. Они служат тогда как бы генерализирующим компонентом, содержащим в себе большинство или даже все элементы практики. Их существование обусловлено характером определённой правоприменительной практики, и не случайно чаще всего они выражаются устно (устные приказы начальника воинской части…) либо с помощью определённых знаков, жестов и иных конклюдентных действий (жесты сотрудника ОВД, регулирующего движение транспорта…)
. 
Иногда акты-действия фиксируются в дальнейшем в письменном документе (удаление свидетелей из зала суда отражается в судебном протоколе…). 
Однако рассмотрение в качестве формы правоприменительной практики актов-действий не должно вести к отождествлению компонентов её содержания и формы. Они издаются компетентными органами или должностными лицами, как правило, это органы государства или их должностные лица, отсюда вытекает государственно-властный характер актов применения права. 
Однако государственно-властные полномочия нередко осуществляют негосударственные организации, например органы и должностные лица местного самоуправления
.

Правоприменительные акты строго индивидуальны, то есть, адресованы поименно определенным лицам, этим они отличаются от нормативных актов, обладающих общим характером.

Акты применения права направлены на реализацию требований юридических норм, так как конкретизируют общие предписания норм права применительно к определенным ситуациям и лицам, официально фиксируют их субъективные права, обязанности или меру юридической ответственности, то есть выполняют функцию индивидуального регулирования.
Реализация правоприменительных актов обеспечена государственным принуждением, при этом акт применения права- документ, который является непосредственным основанием для использования государственных принудительных мер.

Правоприменительные акты обычно могут быть обжалованы заинтересованными лицами в суд или иной государственный орган в порядке и сроки, установленные законодательством. При этом, как правило, подача жалобы приостанавливает действие соответствующего акта до решения вопроса судом или иным властным органом.
Таким образом, признаки акта применения права:

1. Акт применения права может исходить только от уполномоченного и компетентного органа.

2. Акту применения права характерен государственно-властный характер.

3. Акт применения права носит индивидуальный персонифицированный характер.

4. Акт применения права должен быть оформлен в установленной законом форме.
Требования к содержанию актов: законность обоснованность, а иногда и справедливость (например, приговор суда).

Требования к форме актов устанавливаются законом и подзаконными актами. Письменные акты подписываются должностным лицом их утвердившим, с проставлением даты. Подпись должна быть разборчивой или расшифрованной. Если акт написан от руки, текст должен быть разборчивым. В акте должно быть ясно существо принятого решения
. 
Акт содержит 4 части: вводную описательную, мотивировочную и резолютивную (где содержится властное веление с указанием на норму права).
Описательная и мотивировочная части могут быть совмещены в одну часть. Если закон допускает издание немотивированного постановления (или иного акта), оно состоит только из вводной и резолютивной частей. Акт может состоять и из «голой» резолюции на тексте какого-либо документа (например, исполнительная надпись нотариуса).
Таким образом, акт применения нормы права представляет собой правовой акт, изданный компетентным государственным органом или должностным лицом и устанавливающий права, обязанности участников конкретных правоотношений либо меру ответственности конкретных лиц за совершенное ими правонарушение. Также, можно утверждать, что акт государственного управления представляет собой официальное предписание, которое основано на законе и принято субъектом управления в порядке одностороннего волеизъявления и в пределах его компетенции и влечет за собой определенные юридические последствия.

2. Организация деятельности государственных органов и ее правовое регулирование
2.1 Порядок подготовки и издание актов в деятельности государственных органов
Акты государственного управления являются наиболее распространенной юридической, или, иначе говоря, административно-правовой формой реализации задач и функций исполнительной власти и органов управления. При помощи этих актов органы исполнительной власти, в пределах своих полномочий, регулируют общественные отношения, организуют хозяйственную, государственную, культурную и общественно-политическую жизнь, охраняют общественный порядок и государственную безопасность, защищают законные права и свободы граждан, общественных и государственных организаций
. 

Акты исполнительной власти действуют в измерениях пространства и времени, но им предшествуют обработка, издание, вступление в силу и действие с определенными обязательными требованиями. 
Процедуры подготовки проектов, принятия, вступления в силу и действия актов управления регулируются нормативными актами, такими как:

· Конституции РФ; 
· Федеральным конституционным законом «О Правительстве Российской Федерации»; 
· Правилами подготовки нормативных правовых актов федеральных органов исполнительной власти и их государственной регистрации; 
· Разъяснениями о применении «Правил подготовки нормативных правовых актов Федеральных органов исполнительной власти и их государственной регистрации».

Самой первой является стадия подготовки правового акта управления. 
На этой стадии определяется срок подготовки проекта правового акта управления и ведется его разработка одним из органов исполнительной власти (или несколькими органами по согласованию). 
Подготовка акта управления производится тем органом, в компетенцию которого входит его издание, или по его поручению одним или несколькими подчиненными ему органами, организациями или должностными лицами. 
Инициаторами проекта административного акта могут быть различные организации, структурные подразделения, должностные лица, государственные и муниципальные служащие, которые, основываясь на знании практики, пытаются совершенствовать ту или иную сферу своей управленческой деятельности. При этом определяются круг должностных лиц, ответственных за подготовку указанного проекта, срок его подготовки, а при необходимости - организации, привлекаемые к этой работе
. 
Срок подготовки проекта и издания нормативного правового акта во исполнение федеральных законов, указов и распоряжений Президента Российской Федерации, постановлений и распоряжений Правительства Российской Федерации, как правило, не должен превышать одного месяца, если не установлен другой срок.

Следует помнить, что структурные подразделения и территориальные органы федеральных органов исполнительной власти не вправе издавать нормативные правовые акты. 
Нормативные правовой акт — это письменный официальный документ, принятый (изданных) в определенной форме правотворческим органом в приделах его компетенции и направленный на установление, изменение или отмену правовых норм.

Нормативные правовые акты органов исполнительной власти издаются в виде постановлений, приказов, распоряжений, правил, инструкций, положений, при этом издание нормативных правовых актов в виде писем и телеграмм не допускается. 
На этой стадии определяется структура проекта правового акта управления, которая должна обеспечивать логическое развитие темы правового регулирования, и его обсуждение, а также проводится согласование с заинтересованными министерствами и ведомствами, если такое согласование является обязательным в соответствии с законодательством Российской Федерации и если в нормативном правовом акте содержатся положения, нормы и поручения, касающиеся других министерств и ведомств. Согласование нормативного правового акта оформляется визами
.
Одновременно с разработкой проекта нормативного правового акта должны быть подготовлены предложения об изменении и дополнении или признании утратившими силу соответствующих ранее изданных актов или их частей. Нормативные правовые акты, изданные совместно или по согласованию с другими федеральными органами исполнительной власти, изменяются, дополняются или признаются утратившими силу по согласованию с этими федеральными органами исполнительной власти.
Положения об изменении, дополнении или признании утратившими силу ранее изданных актов или их частей включаются в текст нормативного правового акта. Если при подготовке нормативного правового акта выявились необходимость внесения существенных изменений и дополнений в ранее изданные нормативные правовые акты или наличие по одному и тому же вопросу нескольких актов, то в целях их упорядочения разрабатывается новый единый акт. 
В проект такого акта включаются новые, а также содержащиеся в ранее изданных актах нормативные предписания, которые сохраняют свою силу. 

Подготовленный проект правового акта до его подписания (утверждения) должен быть проверен на соответствие законодательству Российской Федерации, а также правилам русского языка и завизирован руководителем юридической службы федерального органа исполнительной власти. 
Нормативные правовые акты подписываются (утверждаются) руководителем федерального органа исполнительной власти или лицом, исполняющим его обязанности.

Подписанный (утвержденный) нормативный правовой акт должен иметь следующие реквизиты:

- наименование органа (органов), издавшего акт;

- наименование вида акта и его название;

- дата подписания (утверждения) акта и его номер;

- наименование должности и фамилия лица, подписавшего акт.

Следующим шагом является доведение принятого административного акта до сведения лиц, которые будут его исполнять или соблюдать его требования и положения, является необходимой стадией принятия акта управления
. 
Затем следует направление принятого (утвержденного) правового акта управления в Министерство юстиции РФ для его государственной регистрации (если в силу действия специальных нормативных актов это обязательно). 

2.2 Вступление в силу и действие актов в деятельности государственных органов
Вступление правового акта управления в силу регламентируется нормативными правовыми актами, которыми предусматривается необходимость его предварительной регистрации, официального опубликования в установленном порядке.
Государственная регистрация нормативных правовых актов осуществляется органом юстиции, который ведет Государственный реестр нормативных правовых актов федеральных органов исполнительной власти
.

Государственная регистрация нормативного правового акта включает в себя следующие шаги:

- проведение юридической экспертизы соответствия этого акта законодательству Российской Федерации;

- принятие решения о необходимости государственной регистрации данного акта;

- присвоение регистрационного номера;

- занесение в Государственный реестр нормативных правовых актов федеральных органов исполнительной власти.

В регистрации нормативного правового акта может быть отказано, если при проведении юридической экспертизы будет установлено несоответствие этого акта законодательству Российской Федерации. 

Нормативные правовые акты, в государственной регистрации которых отказано, возвращаются Министерством юстиции Российской Федерации издавшему их органу с указанием причин отказа.

Следующим важным этапом является официальное опубликование правового акта управления, которое имеет особо важное значение, поскольку оно:

1) влечет серьезные правовые последствия, будучи важнейшим основанием (предпосылкой) начала юридического действия акта управления;

2) выполняет процессуальную функцию, так как опубликование акта во многих случаях - момент вступления его в силу;

3) обусловливает правильное применение правовых актов государственными органами, организациями, должностными лицами и гражданами. 

Как отметил В. Н. Протасов, правовой акт управления считается вступившим в силу
:

1) с момента принятия;

2) по истечении семи дней после дня первого опубликования;

3) со дня подписания;

4) со дня получения адресатом (содержащие сведения, составляющие государственную тайну или имеющие конфиденциальный характер);

5) с наступлением срока, указанного в акте. 

Правовой акт управления действует до того времени, пока он не будет признан официально отмененным или утрачивает силу в связи с истечением срока его действия.
Акты Президента РФ подлежат официальному опубликованию в течение десяти дней после дня их подписания в Собрании Законодательства РФ и «Российской газете».

Акты Правительства РФ подписываются его Председателем. Датой их официального опубликования считается дата первой публикации текста акта в одном из официальных изданий РФ. Постановления Правительства РФ подлежат официальному опубликованию не позднее пятнадцати дней со дня их принятия, а при необходимости немедленного широкого их обнародования доводятся до всеобщего сведения через средства массовой информации безотлагательно. 
Постановления Правительства РФ, затрагивающие права, свободы и обязанности человека и гражданина, вступают в силу не ранее дня их официального опубликования
.

Официальному опубликованию нормативных правовых актов, иных федеральных органов исполнительной власти и определенных ведомств (Центрального банка, Пенсионного фонда, Федерального фонда обязательного медицинского страхования, фонда социального страхования, должна предшествовать их государственная регистрация в Минюсте России.

Государственной регистрации подлежат нормативные правовые акты:

· содержащие правовые нормы, затрагивающие гражданские, политические, социально-экономические и иные права, свободы и обязанности граждан РФ, иностранных граждан и лиц без гражданства; 
· гарантии их осуществления, закрепленные в Конституции РФ и иных законодательных актах РФ; 
· механизм реализации прав, свобод и обязанностей;
· устанавливающие правовой статус организаций: типовые, примерные положения (уставы) об органах (например, территориальных), организациях, подведомственных федеральным органам исполнительной власти, а также устанавливающих правовой статус организаций, выполняющих в соответствии с законодательством РФ отдельные наиболее важные государственные функции;
· имеющие межведомственный характер, т. е. содержащие правовые нормы, обязательные для других федеральных органов исполнительной власти и (или) организаций, не входящих в систему федерального органа исполнительной власти, утвердившего (двух или более федеральных органов исполнительной власти, совместно утвердивших) нормативный правовой акт.

Иной порядок вступления в силу нормативных актов Президента РФ, Правительства РФ, иных федеральных органов исполнительной власти может быть установлен самими актами.

Порядок официального опубликования и вступления в силу правовых актов управления субъектов РФ устанавливается самими субъектами РФ с соблюдением Конституции РФ и федерального законодательства.


2.3 Требования, предъявляемые к актам и последствия их несоблюдения
Требования, предъявляемые к правовым актам государственного управления, и последствия их несоблюдения. Правовые акты управления должны отвечать требованиям целесообразности и законности
. 
Целесообразность правового акта управления – полезность правового акта с точки зрения государственных интересов, способность наиболее оптимально разрешать управленческие ситуации. 
Следует отметить основные технические требования, предъявляемые к правовому акту управления:

1) лексические требования (язык должен быть четким, ясным, лаконичным, понятным для адресатов);

2) грамматические требования (при оформлении должны соблюдаться правила грамматики);

3) должен иметь опрятный внешний вид (надлежащие формат, шрифт, расположение текста);

4) акт должен быть своевременно доведен до адресатов;

5) иметь установленные реквизиты (наименование, подписи, печати и т. д.);

6) своевременно сдаваться на хранение.

При этом структура нормативного правового акта должна обеспечивать логическое развитие темы правового регулирования. Если требуется разъяснение целей и мотивов принятия нормативного правового акта, то в проекте дается вступительная часть - преамбула. Положения нормативного характера в преамбулу не включаются. 
Нормативные предписания оформляются в виде пунктов, которые нумеруются арабскими цифрами с точкой и заголовков не имеют. Пункты могут подразделяться на подпункты, которые могут иметь буквенную или цифровую нумерацию. Значительные по объему нормативные правовые акты могут делиться на главы, которые нумеруются римскими цифрами и имеют заголовки.

При необходимости для полноты изложения вопроса в нормативных правовых актах могут воспроизводиться отдельные положения законодательных актов Российской Федерации, которые должны иметь ссылки на эти акты и на официальный источник их опубликования. Если в нормативном правовом акте приводятся таблицы, графики, карты, схемы, то они, как правило, должны оформляться в виде приложений, а соответствующие пункты акта должны иметь ссылки на эти приложения
. 
Положения об изменении, дополнении или признании утратившими силу ранее изданных актов или их частей включаются в текст нормативного правового акта.

При несоблюдении вышеперечисленных требований, предъявляемых к актам государственного управления, наступает их ничтожность или оспоримость.
Ничтожный правовой акт - правовой акт, который вследствие допущенных нарушений, предъявляемых к нему требований, не может породить и не порождает юридических последствий, не подлежит исполнению. К примеру, правовой акт признается ничтожными в случае, если грубо нарушена (превышена) компетенция субъекта, издавшего акт или нарушен срок давности и т. п.

Оспоримыми называются правовые акты управления, которые подлежат обязательному исполнению, но могут быть оспорены заинтересованными органами или лицами. 
Существуют два способа оспаривания правовых актов - опротестование (принесение протеста прокурором) и обжалование (обращение с жалобой в суд или в вышестоящий орган, к должностному лицу, по отношению к субъекту, вынесшему акт)
.

Правовой акт управления может утратить юридическую силу не только в связи с признанием его недействительным, также он может быть отменен органом, издавшим этот акт, или вышестоящим государственным органом, который пользуется правом такой отмены. 
В качестве основания для отмены акта государственного управления могут выступать:

а) несоответствие содержания акта действующему законодательству либо актам вышестоящих должностных лиц (органов);

б) несоблюдение установленных требований к порядку принятия и вступления в силу актов (например, отказ в государственной регистрации);

в) нецелесообразность правового акта государственного управления.

Последнее из приведенных оснований может быть основанием для отмены только в том случае, когда решение об отмене принимается непосредственно издавшим органом или должностным лицом, а также вышестоящей инстанцией, наделенной соответствующими полномочиями.

Кроме отмены правовых актов, законодательство предусматривает возможность приостановления их действия или исполнения. Подобного рода юридическая акция не влечет за собой утрату приостановленным правовым актом юридической силы. Действие или исполнение акта прекращается временно, до вынесения определенных выводов по причинам, которые вызвали его приостановление.

Российским законодательством предусмотрено, что Президент РФ вправе приостанавливать действия актов органов исполнительной власти субъектов РФ в случае их противоречия Конституции и федеральным законам, международным обязательствам РФ или нарушения прав и свобод граждан (ст. 85 Конституции РФ). А на основании ст. 115 Конституции РФ он может отменять постановления и распоряжения Правительства РФ и случае их противоречия федеральным законам и указам Президента РФ
.

Со своей стороны, Правительство РФ в соответствии с нормами Федерального конституционного закона от 17 декабря 1997 г. N 2-ФКЗ «О Правительстве Российской Федерации» вправе отменять акты федеральных органов исполнительной власти
.

Отменять частично или полностью, а также приостанавливать действие правовых актов управления могут также сами принявшие их органы и должностные лица по своему усмотрению, требованию вышестоящего органа, протесту или представлению прокурора. Принесение прокурором протеста на незаконность того или иного акта управления приостанавливает действие этого акта впредь до результатов его рассмотрения.
Таким образом, в процессе написания по данной теме, сложились следующие выводы, а именно, что в отличие от других форм государственного управления, правовые акты управления, являясь разновидностью юридического акта, имеют ярко выраженное юридическое значение.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
На основании всего выше сказанного можно сделать вывод, что акты применения права не являются источником права, они являются одним из видов правовых актов, которые характеризуются специфическими чертами, а именно: конкретизация правовой нормы и издания ее к конкретному лицу или гражданину.  
Таким образом, акт применения нормы права представляет собой правовой акт, изданный компетентным государственным органом или должностным лицом и устанавливающий права, обязанности участников конкретных правоотношений либо меру ответственности конкретных лиц за совершенное ими правонарушение.
Акты государственного управления являются наиболее распространенной юридической, или, иначе говоря, административно-правовой формой реализации задач и функций исполнительной власти и органов управления. 
При помощи этих актов органы исполнительной власти, в пределах своих полномочий, регулируют общественные отношения, организуют хозяйственную, государственную, культурную и общественно-политическую жизнь, охраняют общественный порядок и государственную безопасность, защищают законные права и свободы граждан, общественных и государственных организаций.
Государство, выступая в качестве субъекта управления, придает государственному управлению важное значение. По общепринятому в административно-правовой литературе мнению, акты государственного управления являются основной юридической, или, иначе говоря, административно-правовой, формой реализации задач и функций исполнительной власти.
Правовые акты управления обычно имеют позитивный характер, тем самым обеспечивая процесс управления. Путем его издания исполнительный орган (должностное лицо) решает тот или иной вопрос (общий или индивидуальный), возникающий в процессе его деятельности, в интересах реализации задач и функций исполнительной власти.
Правовые акты управления только тогда выполняют свое предназначение, когда они находят широкое применение в практической деятельности органов управления и их должностных лиц, когда содержащиеся в них положения исполняются или осуществляются. Для этого правовой акт управления должен обладать юридической силой, под которой понимается его способность выступать в качестве административно-правовой формы реализации исполнительной власти, т. е. полностью соответствовать ее задачам, целям и функциям. 
Важнейшим условием юридической силы правового акта является его соответствие установленным требованиям, предъявляемым как к его юридическому содержанию, так и к порядку принятия и издания.
Таким образом, можно утверждать, что акт государственного управления представляет собой официальное предписание, которое основано на законе и принято субъектом управления в порядке одностороннего волеизъявления и в пределах его компетенции и влечет за собой определенные юридические последствия.
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