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ВВЕДЕНИЕ

Важную роль в формировании и развитии экономически каждого нынешнего общества играет государственное регулирование, которое осуществляется в рамках избранной властью экономической политики. Один из важнейших механизмов, который позволяет государству реализовывать экономическое и социальное регулирование, является его финансовая система, ключевым звеном которой является государственный бюджет. 
Собственно через финансовую систему государство образует централизованные и воздействует на формирование децентрализованных фондов денежных средств, снабжая вероятность исполнения возложенных на государственные органы функций. Но предоставленная система часто сталкивается с проблемами, выраженными в форме бюджетного дефицита или профицита. 
Потому одним из важнейших вопросов государственных финансов является проблема бюджетного дефицита (профицита).
[bookmark: YANDEX_14]Дефицитность государственного и местных бюджетов и высокий государственный долг характерны на современном этапе для большинства промышленно развитых государств. В результате кредитной экспансии государства прочие заемщики вытесняются с финансового рынка, сохраняются высокие ставки на кредит. Огромные расходы по обслуживанию государственного долга поглощают все большую долю налоговых поступлений. Поэтому сокращение бюджетных дефицитов и государственного долга - одна из наиболее актуальных задач экономической политики не только России, но и других стран.
Состояние общегосударственных финансов является одним из главных экономических показателей каждой страны. Как только государство стало планировать свои доходы и расходы, возникла проблема их сбалансирования. 
Бюджетный дефицит свойственен сегодня для многих развитых стран. Дефицит (профицит) бюджета – это индикатор состояния экономики, следовательно эта проблема актуальна и ей уделяется обычно много внимания как со стороны специалистов-экономистов, так и всего населения государства в целом.
Актуальность темы индивидуального проекта заключается в том, что, она определяется, прежде всего, той огромной ролью, которую играет бюджет государства в экономике каждой страны. 
Если расходы бюджета превышают его доходы, образуется отрицательное бюджетное сальдо, или дефицит бюджета. Расходы и доходы государственного бюджета не всегда совпадают. Чаще всего они и не совпадают. Если расходы больше доходов, то правительство сталкивается с бюджетным дефицитом.
Предмет исследования индивидуального проекта – дефицит и профицит.
Цель индивидуального проекта: изучить дефицит и профицит.
Для достижения поставленной цели индивидуального проекта определены следующие задачи:
· изучить понятие и виды дефицита и профицита,
· охарактеризовать сокращение профицита бюджета и источники финансирования его дефицита,
· исследовать дефицит и профицит как инструмент государственного регулирования экономики.
В индивидуальном проекте применялись методы исследования: наблюдение и обобщение информации.
Теоретическая значимость написания индивидуального проекта заключается обобщении и сравнении теоретического материала по вопросам изучения дефицита и профицита.
Индивидуальный проект состоит из введения, одной главы, заключения, списка использованных источников.
1. Теоретические основы профицита и дефицита бюджета

1.1 Понятие и виды профицита и дефицита бюджета

Профицит государственного бюджета –преобладание суммы доходов и полученных официальных трансфертов, характеризуемых в соответствии с установленными принципами формирования финансов органов власти и классификации доходов и расходов над расходами и чистым кредитованием.
Дефицит государственного бюджета –преобладание расходов и чистого кредитования над суммой доходов и полученных официальных трансфертов, характеризуемых в соответствии с поставленными принципами формирования финансов органов власти и классификации доходов и расходов.
Наличие дефицита или профицита связано с признанием необязательного сбалансирования поступлений и платежей и возможности применения государственных финансов для регулирования экономического развития путем изменения государственных доходов и расходов. 
Значение дефицита и профицита и их отношение к ВВП являются главными итоговыми финансовыми показателями сектора государственного управления. 
Существование дефицита нередко является симптомом неблагополучного состояния государственных финансов [5].
Внешний дефицит (профицит) может быть определен путем вычитания из общего объема поступлений общего объема платежей применительно к разграничению доходов, расходов, кредитования, заимствования, остатков денежных средств, трансфертов на связанные с операциями с резидентами и нерезидентами последующим образом. 
Доходы определяются как сумма поступлений из-за границы и приобретенных официальных трансфертов. 
К поступлениям из-за границы относятся приобретенные от нерезидентов налоги, лицензионные платежи, дивиденды, проценты, взносы, штрафы, поступления от некоммерческих и побочных продаж товаров и услуг, от продажи капитальных активов, трансферты из негосударственных источников. 
Общий объем платежей содержит выплаты процентов другим странам, текущие трансферты, переданные за границу, капитальные трансферты, переданные за границу, внешнее кредитование за вычетом погашения, другие внешние расходы. 
Отличие внешних доходов и расходов образует внешний дефицит, который нуждается во внешнем финансировании, либо профицит.
Бывают следующие виды бюджетных дефицитов:
· циклический  дефицит   госбюджета   —   результат   действия; встроенных стабилизаторов;
· структурный дефицит госбюджета - разность между расходами и доходами бюджета в условиях полной занятости;
· операционный дефицит госбюджета - общий дефицит госбюджета за вычетом инфляционной части процентных платежей по обслуживанию госдолга;
· первичный дефицит госбюджета - разность между величиной общего дефицита и всей суммой выплат по долгу;
· квазифискальный дефицит госбюджета - скрытый дефицит госбюджета, обусловленный квазифискальной деятельностью государства.
Циклический дефицит (излишек) государственного бюджета - это результат действия встроенных стабилизаторов экономики. 
«Встроенный» (автоматический) стабилизатор - экономический механизм, дающий уменьшить амплитуду циклических колебаний уровней занятости и выпуска, не прибегая к чистым изменениям экономической политики. 
В качестве таковых стабилизаторов в индустриальных государствах обычно выступают прогрессивная система налогообложения, система государственных трансфертов (в том числе страхование по безработице) и система участия в прибылях. 
Создание эффективных систем прогрессивного налогообложения и страхования занятости представляется первостепенной задачей для переходных экономик, где объективные сложности стабилизационной политики сочетаются с отсутствием адекватных налоговых, кредитно-денежных и иных элементов макроэкономического управления.
Структурный дефицит (излишек) государственного бюджета - это превышение расходов над доходами, которое вызвано финансовой политикой государства, наставленной на увеличение расходов и уменьшение налогов с целью устранения спада или оживления экономики и вывода ее из депрессивного состояния. 
В качестве критерия разграничения циклической и структурной составляющих в бюджетном дефиците является расчет бюджетного дефицита при естественной уровне безработицы. 
Величина структурной составляющей дефицита государственного бюджета определяется его масштабом при натуральном уровне безработицы.
Разница между реальным и структурным дефицитом «вменяется» циклическому дефициту. 
С повышением естественного уровня безработицы возрастается циклическая составляющая дефицита бюджета и наоборот. 
Оценки структурного дефицита используются, в основном, в индустриальных странах, где размеры бюджетных дефицитов обусловливаются в большей степени циклическими колебаниями, а не дискреционными мерами правительства.
В зависимости от характера  проводимой государством финансовой политики бюджетный дефицит может быть активным и пассивным. Активный дефицит обусловлен финансовой политикой государства, который направлен на повышение его расходов и сокращение налогов, являющейся методом подъема хозяйственной активности. 
Пассивный дефицит вызывается уменьшением государственных доходов в результате падения хозяйственной активности. 
Бюджетный дефицит, в свою очередь, существенно воздействует на денежно-кредитное хозяйство, функционирование экономики в общем [1].
Операционный дефицит - общий дефицит государственного бюджета за вычетом инфляционной части процентных платежей по обслуживанию государственного долга.
Первичный дефицит (излишек) государственного бюджета - разность между величиной общего дефицита и всей суммой выплат по долгу. Наличие первичного дефицита является фактором увеличения долгового бремени.
Квазифискальный (квазибюджетный) дефицит существует вместе с измеряемым (официальным) скрытым дефицитом государственного бюджета, обусловлен квазифискальной (квазибюджетной) деятельностью государства.
Это сложная финансово-экономическая категория, которая отражается и проявляется пропорцией бюджетной системы, взаимосвязи между потоками доходов государства (прежде всего налоговыми поступлениями) и потребностями в государственном финансировании, которые обеспечивают эффективную реализацию всех функций страны (регулирующую и управленческую, оборонную, социальную, инвестиционную, внешнеэкономическую). 
Ключевыми причинами дефицита бюджетов являются войны и спады, стагнация и периоды депрессии производства; неоправданный рост расходов и их неэффективность.
Таким образом, регулирующим и контролирующим инструментом бюджетной политики является бюджетный дефицит (профицит). 


1.2 Сокращение профицита и источники финансирования его дефицита
Федеральный бюджет, бюджет субъекта Российской Федерации, местный бюджет составляются и утверждаются без профицита. 
Если в процессе составления или рассмотрения проекта бюджета раскрывается профицит бюджета, до утверждения бюджета исполняется его сокращение в следующей последовательности:
· сокращается привлечение доходов от продажи государственной или муниципальной собственности; для федерального бюджета – сокращается привлечение доходов от реализации государственных запасов и резервов;
· предусматривается направление бюджетных средств на дополнительное погашение долговых обязательств;
· увеличиваются расходы бюджета.
Для финансирования дефицита бюджета учитываются другие источники его покрытия. Финансирование дефицита денежных средств сектора государственного управления содержит консолидированное финансирование дефицита федерального бюджета, бюджетов субъектов федерации, муниципальных образований и внебюджетных фондов [7].
Источниками финансирования дефицита бюджета субъекта Российской Федерации являются внутренние источники в последующих формах:
· государственные займы, осуществляемые путем выпуска ценных бумаг от имени субъекта Российской Федерации;
· бюджетные ссуды, полученные от бюджетов других уровней бюджетной системы Российской Федерации;
· кредиты, полученные от кредитных организаций. Источниками финансирования дефицита местного бюджета могут быть внутренние источники в следующих формах:
· муниципальные займы, осуществляемые путем выпуска муниципальных ценных бумаг от имени муниципального образования;
·  бюджетные ссуды, полученные от бюджетов других уровней бюджетной системы Российской Федерации;
· кредиты, полученные от кредитных организаций.
Основное место занимает финансирование дефицита федерального государственного бюджета. Финансирование дефицита государственного бюджета – это покрытие недостатка доходов и поэтому равно величине дефицита [9].
Источники финансирования дефицита федерального бюджета:
· внутренние источники – кредиты, полученные Российской Федерацией от кредитных организаций в национальной валюте; государственные займы, осуществляемые путем выпуска ценных; бумаг от имени Российской Федерации; бюджетные ссуды, полученные от бюджетов других уровней бюджетной системы Российской Федерации;
· внешние источники следующих видов – государственные займы, которые осуществляются в иностранной валюте путем выпуска ценных бумаг от имени Российской Федерации; кредиты правительств иностранных государств, банков и фирм, международных финансовых организаций и предоставляются в иностранной валюте.
Общий объем финансирования определяется на основе сравнения расходов органов государственного управления и источников их покрытия. 
Он равен величине заимствования, реализованного органами государственного управления, минус погашение долга, минус приобретение финансовых требований к субъектам прочих секторов экономики в целях управления ликвидностью за вычетом продаж либо погашения таких требований.
Финансирование дефицита бюджетов исполняется двумя ключевыми способами: за счет государственных и муниципальных займов и за счет эмиссии новых денег. 
На финансирование дефицита оказывает вдобавок воздействие повышение или уменьшение у органов государственного управления остатков ликвидных финансовых средств.
Для финансирования дефицита бюджетов при помощи займов привлекаются свободные денежные средства других секторов экономики и внешнего мира через применение разных финансовых инструментов: размещение государственных долговых обязательств и прямые кредиты от других уровней государственного управления, международных организаций развития, правительств, банков и поставщиков. 
В этом плане заимствование как категория государственных финансов отображает денежные отношения меж органами государственного управления и юридическими и физическими лицами, в них первые могут выступать не только в роли кредиторов, но и заемщиков. 
Государство прибегает к выпуску долговых обязательств (эмиссии ценных бумаг) ради финансирования дефицита бюджета, рефинансирования старых долгов, финансирования разнообразных программ, например выполнения антиинфляционных мероприятий, финансирования непредвиденных государственных расходов, например в случае выпуска жилищных сертификатов и облигаций внутренних займов.
Государственное заимствование, погашение задолженности и изменение остатков ликвидных финансовых активов представляются неэмиссионными методами покрытия дефицита бюджета.
 Покрытие дефицита за счет выпуска новых денег повышает денежную массу в обращении, а также способствует формированию инфляционных процессов. 
При этом собственно эмиссия новых денег рассматривается как функция финансового сектора экономики, в это время как сделанные на данной базе займы у центрального банка отражаются в категории финансирования. 
В условиях неразвитого рынка государственных ценных бумаг займы у центрального банка представлены ключевым внутренним источником финансирования дефицита бюджета. 
Хотя и в условиях высокоразвитого рынка государственных долговых обязательств органы государственного правления могут и практически употреблять займы у центральных банков.
Финансирование дефицита государственного бюджета может осуществляться не только за счет внешнего заимствования, но и за счет заимствования внутри государства. 
Воздействие внутреннего и внешнего заимствования на величину финансовых ресурсов страны, платежный баланс и рост экономической активности различно. 
С этой стороны значимым является разграничение между внутренним и внешним заимствованием.
Финансирование дефицита бюджетов исполняется за счет государственных и муниципальных займов и за счет эмиссии новых денег; за счет внешнего заимствования и заимствования внутри государства.
Таким образом, в случае появления профицита бюджета, осуществляются меры для его сокращения путем: сокращения привлечения доходов от продажи государственной или муниципальной собственности; для федерального бюджета – через сокращение привлечения доходов от реализации государственных запасов и резервов; направления бюджетных средств на дополнительное погашение долговых обязательств; повышения расходов бюджета; уменьшение налоговых доходов бюджета. 





1.3 Дефицит и профицит как инструмент государственного регулирования экономики
В западных экономических теориях проблемы бюджетного дефицита (профицита) осматривают деление циклического спада экономики и подразумевает повышение государственных расходов, уменьшение налогов или комбинирование этих мер. В долгосрочном подходе политика сокращения налогов может привести к росту бюджетного потенциала (снижению бюджетного дефицита) за счет расширения производства и накопления капитала.
Сдерживающая бюджетно-налоговая политика ограничивает циклический подъем экономики через ограничения бюджетных расходов (снижения бюджетного дефицита или его полная нуллификация), роста налогов или комбинирования этих мер. В краткосрочной перспективе это дозволяет уменьшить инфляцию спроса ценой роста безработицы и убыли производства. В долгосрочной перспективе, в основном при минимизации государственных инвестиций, такая политика в сочетании с жесткой денежно-кредитной политикой и неэффективным управлением экономикой со стороны страны создает предпосылки для разрушения экономического потенциала, что зачастую бывает реальностью в переходной экономике, в том числе и в России.
Если бюджетный дефицит появляется из-за надобности осуществления больших государственных вложений в развитие экономики и ее модернизацию или в итоге чрезвычайных обстоятельств, то это структурный дефицит. Он необходим для проведения обоснованной государственной политики по стабилизации экономики и защите интересов общества, когда текущих бюджетных расходов становится недостаточно [10].
Вероятен и циклический дефицит (излишек), отражающий конъюнктурные явления, неизбежные в капиталистической рыночной экономике. Потому одна из ключевых задач бюджетно-налоговой политики - создание системы встроенных стабилизаторов экономики с целью уменьшения эффектов колебательных явлений в потреблении  и в накоплении сектора домашних хозяйств, коммерческих организаций и государства.
При дискреционной бюджетно-фискальной политике, которая характеризуется целенаправленным изменением величин государственных расходов, налогов и бюджетного сальдо (дефицита или профицита), в период спада формируется дефицит государственного бюджета для повышения государственных расходов  или уменьшения налогов. В период циклического подъема рыночной экономики целенаправленно формируется бюджетный профицит, т.е. сдерживаются расходы и увеличиваются налоги, в итоге чего в бюджет поступает больше доходов.
Государство законодательно воздействует на параметры, устанавливающие и регулирующие масштабы бюджетного дефицита. Один из основных принципов бюджетной системы Российской Федерации – сбалансированность бюджетов. В соответствии с Бюджетным кодексом Российской Федерации он означает, что объем предусмотренных бюджетом расходов вынужден соответствовать суммарному объему его доходов и поступлений из источников финансирования дефицита. 
При составлении, утверждении и исполнении бюджета органы власти и управления обязаны исходить из необходимости сокращения дефицита бюджета. При этом сбалансированность бюджета должна достигаться на основе обеспечения эффективности и экономности применения бюджетных средств.
Нормативное регулирование размеров бюджетного дефицита, которое предусмотрено Бюджетным кодексом определяет: размер дефицита федерального бюджета не может превышать суммарный объем бюджетных инвестиций и расходов для обслуживания государственного долга Российской Федерации, а бюджета субъекта Федерации – 15% объема его доходов без учета финансовой поддержки из федерального бюджета: указанный предельный размер дефицита на региональном уровне возможно увеличить на величину поступлений от продажи имущества субъекта Федерации в случае одобрения этой статьи доходов бюджетным законом субъекта Федерации; размер дефицита местного бюджета, установленный нормативным актом представительного органа местного самоуправления о бюджете на соответствующий год, не может превосходить 10% объема его доходов без учета финансовой поддержки из федерального бюджета и бюджета субъекта Федерации с возможностью увеличения этого предела на сумму доходов от продажи имущества местного самоуправления.
Размер дефицита федерального бюджета не может превышать суммарный объем бюджетных инвестиций и расходов на обслуживание государственного долга Российской Федерации. Размер дефицита бюджета субъекта РФ не может превышать 15% объема доходов бюджета субъекта Российской Федерации без учета финансовой помощи из федерального бюджета.
Размер дефицита местного бюджета не может превосходить 10% объема доходов местного бюджета без учета финансовой поддержки из федерального бюджета и бюджета субъекта Российской Федерации. Поступления из источников финансирования дефицита местного бюджета направляются лишь на финансирование инвестиционных расходов и не могут быть использованы для финансирования расходов на обслуживание и погашение муниципального долга.
Имеется проблема определения количественной величины дефицита бюджета, что сопряжено с оценкой бюджетных надобностей и ассигнований, точностью учета фактора инфляции (дефлятора), величины бюджетных обязательств, переходящих с прошлых лет (кредиторская задолженность государства по оборонному заказу и иным программам и "федеральным мандатам", которые не были профинансированы в прошлые годы).
Если в ходе выполнения федерального бюджета случается уменьшение объема поступления доходов федерального бюджета либо поступлений из источников финансирования его дефицита, что приводит к неполному финансированию расходов, то вводится режим сокращения расходов федерального бюджета (секвестр). Решение об этом принимает правительство, если годовые бюджетные назначения сокращаются не более чем на 10%. 
В случае уменьшения ассигнований свыше 10% секвестр вводится федеральным законом. Притом вынужден соблюдаться принцип пропорциональности сокращения расходов в связи всех основных распорядителей бюджетных средств и всех программ на данный финансовый год.
Страна законодательно воздействует на параметры, назначающие и регулирующие масштабы бюджетного дефицита. Один из основных принципов бюджетной системы РФ – сбалансированность бюджетов.
Нормативное регулирование размеров бюджетного дефицита, предусмотренное Бюджетным кодексом определяет: размер дефицита федерального бюджета не может превосходить суммарный объем бюджетных инвестиций и расходов на обслуживание государственного долга Российской Федерации, а бюджета субъекта Федерации – 15% объема его доходов без учета финансовой поддержки  из федерального бюджета; размер дефицита местного бюджета не может быть больше 10% объема доходов местного бюджета без учета финансовой помощи из федерального бюджета и бюджета субъекта РФ.
Таким образом, распознают два типа бюджетно-налоговой политики, в которой создается тот или иной подход к бюджетному дефициту: стимулирующая бюджетно-налоговая и сдерживающая бюджетно-налоговая (фискальная рестрикция). 


ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Бюджетная политика страны регулирует финансовые потоки меж секторами национальной экономики, вырабатывает государственные фонды денежных ресурсов и обеспечивает решения социально-экономических тем по предоставлению общественных и персональных удобств в виде товаров и услуг за счет ресурсов бюджетной системы и государственных внебюджетных фондов. 
Стабилизирующим и контролирующим инструментом ее является бюджетный дефицит (профицит). Это сложная финансово-экономическая категория, которая отражается и проявляется пропорцией бюджетной системы, взаимосвязи между потоками доходов государства (прежде всего налоговыми поступлениями) и нуждами в государственном финансировании, обеспечивающем эффективную реализацию всех функций страны (регулирующую и управленческую, оборонную, социальную, инвестиционную, внешнеэкономическую). 
Ключевыми причинами дефицита бюджетов являются войны и спады, стагнация и периоды депрессии производства; неоправданный рост расходов и их неэффективность.
В случае зарождения профицита бюджета, принимаются меры по его сокращению путем: сокращения привлечения доходов от продажи государственной или муниципальной собственности; для федерального бюджета – путем сокращения привлечения доходов от реализации государственных запасов и резервов; направления бюджетных средств на добавочное погашение долговых обязательств; роста расходов бюджета; уменьшения налоговых доходов бюджета. 
Финансирование дефицита бюджетов исполняется за счет государственных и муниципальных займов и за счет эмиссии новых денег; за счет внешнего заимствования и заимствования внутри страны.
Распознают два типа бюджетно-налоговой политики, в которой формируется тот или другой подход к бюджетному дефициту: стимулирующая бюджетно-налоговая и сдерживающая бюджетно-налоговая (фискальная рестрикция). 
Страна законодательно воздействует на параметры, которые определяют и регулируют размеры бюджетного дефицита. 
Один из основных принципов бюджетной системы Российской Федерации – сбалансированность бюджетов. 
Нормативное регулирование размеров бюджетного дефицита, предусмотренное Бюджетным кодексом определяет: размер дефицита федерального бюджета не может быть больше суммарного объема бюджетных инвестиций и расходов на обслуживание государственного долга Российской Федерации, а бюджета субъекта Федерации – 15% объема его доходов без учета финансовой помощи из федерального бюджета; размер дефицита местного бюджета не может быть больше 10% объема доходов местного бюджета без учета финансовой помощи из федерального бюджета и бюджета субъекта РФ.
Цель индивидуального проекта достигнута, поставленные задачи выполнены:
· изучить понятие дефицита и профицита
· охарактеризовать сокращение профицита бюджета и источники финансирования его дефицита.
· исследовать дефицит и профицит как инструмент государственного регулирования экономики.
Таким образом, цель индивидуального проекта достигнута, раскрыта тема дефицита и профицита, поставленные задачи выполнены.
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