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[bookmark: _Toc471585420]ВВЕДЕНИЕ
Финансовая отчетность, подготовленная в соответствии с МСФО, используется инвесторами, а также другими предприятиями и финансовыми институтами. Финансовая отчетность, подготовленная по стандартам российского законодательства интересна и достаточно информативна для органов государственного управления и статистики, а также налоговой службы. Так как эти группы пользователей имели различные интересы и различные потребности в информации, принципы, лежащие в основе составления финансовой отчетности, развивались в различных направлениях. В последнее время наблюдается тенденция к сближению данных направлений. И конечная цель поставленной задачи, это информативность финансовой отчетности для любых пользователей.
Процесс глобализации мировой экономики обусловил необходимость гармонизации учетных стандартов и правил, направленных главным образом на обеспечение прозрачности информации обо всех участниках рынка. Российская Федерация, являясь частью мировой экономики, не может стоять в стороне от глобализационных тенденций в мировой экономике. А для успешной интеграции страны в мировое экономическое хозяйство необходимо унифицировать учетные стандарты и правила, сделав их понятными всем участникам этого рынка.
Отчетность, составляемая по требованиям Международных стандартов финансовой отчетности (далее — международные стандарты финансовой отчетности, МСФО), в наибольшей степени отвечает требованиям современного рыночного механизма, является сопоставимой, а раскрываемая в ней информация является для ее пользователей уместной (полезной), надежной и достоверной.
Основной задачей бухгалтерского учета является формирование полной и достоверной информации о хозяйственных процессах и результатах деятельности организации.  
Отчетность в любой принятой системе являет собой систему показателей, отражающих результаты хозяйственной деятельности организации за отчетный период. 
Расхождения же между российской системой бухгалтерского учета и международной системой приводят к значительным различиям между финансовой отчетностью, составляемой в России и в западных странах. 
Целью представленной работы является исследование процесса формирования бухгалтерской отчетности в условиях инфляции.
Задачи курсовой работы:
 Исследовать роль, функции, принципы и основные задачи финансовой отчетности в рыночной экономике;
 Изучить проблемы отражения влияния инфляционных процессов на показатели бухгалтерской (финансовой) отчетности;
 Рассмотреть сравнительную характеристику применения российских и международных стандартов финансовой отчетности в условиях инфляции.
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Российские стандарты бухгалтерского учета сокращенно РСБУ  это нормы, а точнее, общая совокупность норм законодательства Российской Федерации, а также положений по бухгалтерскому учету, которые издаются Министерством финансов РФ. Такие положения регламентируют и регулируют правила ведения бухгалтерского учета в России. 
В состав ПБУ не входят, но имеют статус Положений следующие документы:
 «Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской Федерации»  (приказ Минфина РФ №34н от 29.07.98 года в редакции от 24.12.2010года);
 «Положение по бухгалтерскому учету долгосрочных инвестиций» (письмо Минфина от 30.12.1993 года №160) [12, с.63].  
Бухгалтерский учет на территории Российской Федерации ведется в валюте РФ  в рублях. Документирование хозяйственных операций, ведение бухгалтерских регистров и оформление бухгалтерской отчетности ведется на русском языке. В любом случае, первичные документы, оформленные на иностранном языке должны иметь построчный перевод на русский язык.
В российских стандартах бухгалтерского учета отчетный период предусмотрен как календарный год, за исключением случаев вновь созданных организаций.
Основными пользователями информации, которая предоставлена в формах отчетности по РСБУ являются внутренние пользователи, а именно руководитель организации, учредители компании и прочие собственники имущества данной организации  для принятия обоснованных управленческих решений. А также пользователями представленной информации могут быть сторонние лица  такие как налоговые органы, инвесторы, кредиторы и прочие. Согласно стандартам бухгалтерского учета такая информация находит свое отражение в бухгалтерской отчетности. 
Бухгалтерская отчетность  это единая совокупность данных о финансовом состоянии предприятия, а также о результатах деятельности данного предприятия в отчетный период на основе данных бухгалтерского, статистического и оперативного учета. Это конечный результат учетной работы, проведенной на предприятии ответственными должностными лицами.
В узком смысле значения отчетности  это свод таблиц, в которых с аккумулированы данные по деятельности предприятия за отчетный период.
В отчетности содержатся данные не только в стоимостном выражении, но и в количественном, отражены качественные характеристики, используются натуральные показатели. В отчетности основным важным моментом является отражение в учетных регистрах тех же данных, что и в текущих учетных записях.
Кроме того, в ПБУ 4/99 дан перечень обязательных реквизитов, по каждой части бухгалтерской отчетности. Отчетность можно разделить на виды:
1. Бухгалтерская (финансовая);
2. Налоговая;
3. Управленческая;
4. Статистическая;
5. Оперативная[15, с.105].
Наиболее достоверной отчетностью является бухгалтерская, так как она составляется на базе данных аналитического учета, данных инвентаризации и подтверждается аудиторским заключением. Финансовая отчетность дополняется текстовыми сносками для пояснения финансового состояния предприятия в целях принятия управленческих решений. Она обобщает данные бухгалтерского учета для удобства заинтересованных лиц в целях принятия корректных управленческих решений.
Отчетность также подразделяется на внутреннюю и внешнюю. Внешняя отчетность является публичной.
Бухгалтерская отчетность любого юридического лица, кроме организаций на бюджетном финансировании включает в себя следующие формы отчетности:
 Бухгалтерский баланс;
 Отчет о прибыли и убытках;
 Приложения (согласно нормативным актам);
 Аудиторское заключение, если организация подлежит обязательному аудиту;
 Пояснительная записка[22, с.14].
Также к балансу и отчету о прибылях и убытках прикладываются дополнительные отчеты:
 Различные расшифровки по отдельным видам прибыли или убытков;
 Расшифровки чистых активов, расходов, и прочие;
 Пояснения к бухгалтерскому балансу (отчет об изменениях капитала, отчет о движении денежных средств);
 Различные специализированные формы, согласно перечня, установленного соответствующего министерства.
Если организацией используются бюджетные средства, то предоставляется справка об использовании этих средств, а также остатках средств, полученных из бюджета.
Бухгалтерский баланс  это таблица, разделенная на две равнозначные части: актив и пассив, которые равны по сумме показателей в итоговой оценке. В этой форме заключен целый свод информации о имуществе предприятия (актив), обязательствах предприятия (пассив).
Отчет об изменениях капитала  это также таблица, в которой детально раскрыта информация о наличии и каких-либо изменениях в составе капитала и резервов организации. В данной форме раскрывается структура и причины изменения собственных средств предприятия. Информация в этом отчете представлена в следующем виде:
 В столбцах раскрыт состав капитала (уставный капитал, добавочный капитал, резервный капитал, собственные акции, внеоборотные активы.);
 В строках показаны остатки на отчетную дату и изменения этого вида капитала за отчетный период в разрезе операций (получение прибыли, переоценка имущества, выпуск новых собственных акций…).
Отчет об изменении капитала составляется в конце года. Субъекты малого бизнеса данную форму отчетности могут не заполнять.
Отчет о прибылях и убытках  это также таблица, в которой представлен результат финансовой деятельности компании. Эта форма так же, как и баланс, является одной из важнейших форм отчетности (форма №2). В настоящее время эта форма изменила свое название на «Отчет о финансовых результатах».
В данном отчете раскрыта следующая информация:
 Выручка;
 Себестоимость продаж;
 Коммерческие расходы;
 Управленческие расходы;
 Прочие доходы и расходы;
 Итоговый финансовый результат.
В данном отчете данные содержаться за отчетный период нарастающим итогом  с начала года.
Отчет о финансовых результатах, как и форму №1 «Баланс» составляют абсолютно все организации, которые ведут бухгалтерский учет. Данную форму бухгалтерской отчетности изучают налоговые органы, инвесторы, кредиторы и обычные партнеры по бизнесу.
Отчет о движении денежных средств  это также таблица, в которой содержаться  данные о движении денежных средств в разрезе статей их поступления на предприятие и выплаты. 
В Российской системе бухгалтерского учета используется прямой метод составления отчета о движении денежных средств. Это когда статьи, по которым пришли денежные средства указаны напрямую (явно). В западной практике данные о движении денежных средств получают путем корректировки прибыли на сумму не денежных статей.
Данный вид отчета субъекты малого предпринимательства составлять не обязаны. Состав Отчета о движении денежных средств определен ПБУ 23/2011.
Правила внесения исправлений в бухгалтерскую отчетность определяются в  ПБУ 22/2010.
Финансовая отчетность выполняет три важные экономические функции:
 Финансовая отчетность предоставляет владельцам и кредиторам фирм информацию о текущем финансовом положении фирмы и об эффективности ее деятельности за истекший период: финансовая отчетность фирм редко содержат всю информацию, необходимую для формирования окончательного заключения об эффективности их деятельности. Однако она может обеспечить заинтересованных лиц важными сведениями относительно того, какие аспекты деятельности компании следует проанализировать особенно тщательно. Детальный анализ финансовой отчетности позволяет выявить ошибки в управлении фирмой, а иногда даже случаи мошенничества. 
 Финансовая отчетность дает владельцам и кредиторам фирм удобный способ намечать основные плановые показатели эффективности их компаний и устанавливать рамки в деятельности менеджеров: финансовая отчетность используется советами директоров для выработки конкретной цели в отношении планируемых показателей эффективности компании. Так, например, совет директоров может наметить цель, назначив конкретный темп роста балансовой прибыли или коэффициента доходности капитала. Кредиторы часто ограничивают действия управленческого персонала фирмы, определив для них такие целевые показатели, как коэффициент соотношения текущих активов и текущих обязательств.
 На основе финансовой отчетности создаются удобные шаблоны-модели, которые используются в финансовом планировании: составляя предварительные отчеты о финансовых результатах за определенный период, балансы и отчеты о движении денежных средств для своей компании в целом, менеджеры могут контролировать взаимосвязь отдельных планов, и оценивать суммарные потребности фирмы в финансовых средствах. В процессе планирования эти стандартные финансовые отчеты можно заменить и другими шаблонами. Однако основным преимуществом стандартных документов — отчетов о финансовых результатах и балансов — является то, что люди, работающие с ними, обычно хорошо знакомы с этими документами благодаря профессиональной подготовке и специальному образованию.
Финансовая отчетность предприятия формируется с соблюдением следующих принципов:
 Автономности предприятия  каждое предприятие рассматривается как юридическое лицо, обособленное от собственников. Поэтому личное имущество и обязательства собственников не должны отражаться в финансовой отчетности предприятия; 
 Непрерывности деятельности  предусматривает оценку активов и обязательств предприятия, исходя из предположения, что его деятельность будет продолжаться; 
 Периодичности  распределение деятельности предприятия на определенные периоды времени в целях составления финансовой отчетности; 
 Исторической (фактической) себестоимости  определяет приоритет оценки активов, исходя из расходов на их производство и приобретение; 
 Начисления и соответствия доходов и расходов  для определения финансового результата отчетного периода следует сопоставлять доходы отчетного периода с расходами, осуществляемыми для получения этих доходов. При этом доходы и расходы отражаются в учете и отчетности в момент их возникновения, независимо от времени поступления и уплаты денег; 
 Полного освещения  финансовая отчетность должна содержать всю информацию о фактических и потенциальных последствиях операций и событий, которая может повлиять на решения, применяемые на ее основании; 
 Последовательности  постоянное (из года в год) проведение предприятием избранной учетной политики. Ее изменение должно быть обосновано и раскрыто в финансовой отчетности; 
 Превалирование содержания над формой  операции должны учитываться в соответствии с их сущностью, а, не только исходя из юридической формы; 
 Единого денежного измерителя  измерение и обобщение всех операций предприятия в его финансовой отчетности в единой денежной единице; 
 Осмотрительности  методы оценки, применяемые в бухгалтерском учете, должны предотвращать занижение оценки обязательств и расходов и завышение оценки активов и доходов предприятия. 
Основными задачами финансовой отчетности в РФ согласно Закону определены:
 Формирование полной и достоверной информации о деятельности организации и ее имущественном положении, необходимой внутренним пользователям бухгалтерской отчетности;
 Обеспечение сведениями, необходимыми внутренним и внешним пользователям бухгалтерской отчетности для контроля за соблюдением законодательства РФ при осуществлении организацией хозяйственных операций и их целесообразностью, наличием и движением имущества и обязательств, использованием материальных, трудовых и финансовых ресурсов в соответствии с утвержденными нормами и системами;
 Предотвращение отрицательных результатов хозяйственной деятельности и выявление внутрихозяйственных резервов обеспечения ее финансовой устойчивости.
В отечественной нормативной базе существовали противоречия по определению основного пользователя отчетности. Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности отдает предпочтение в этом вопросе, прежде всего инвесторам, находясь, очевидно, под влиянием американской практики. Закон о бухгалтерском учете и ПБУ 4/99 называют пользователями всех юридических и физических лиц, заинтересованных в информации об организации. Направленность отчетности на удовлетворение интересов одной группы не отвечает требованию нейтрального представления и, ущемляя интересы прочих групп, может привести к снижению ее достоверности.
Таким образом, цель финансовой отчетности находится во главе концепции учета и отчетности и предопределяет методологию и методику формирования данных, поэтому совершенствование любого из элементов методического аппарата бухгалтерского учета должно осуществляться через призму интересов пользователей отчетности.
[bookmark: _Toc471585422]2 Проблемы отражения влияния инфляционных процессов на показатели бухгалтерской (финансовой) отчетности
Наличие достоверной информации бухгалтерской отчетности необходимо для формирования аналитического заключения о текущем финансовом состоянии организации и его возможном изменении. На основании результатов такого анализа может быть дана оценка последствий принимаемых финансовых решений [19, с.41].
Вместе с тем на достоверность информации бухгалтерской отчетности непосредственное влияние оказывают инфляционные процессы. Игнорирование влияния инфляции приводит к искажению информации о финансовом состоянии организации, ее способности к сохранению и наращиванию капитала и, следовательно, искажает оценку эффективности бизнеса в целом.
Основными последствиями отсутствия учета влияния инфляции на показатели бухгалтерской отчетности являются следующие:
 Под влиянием роста цен величина себестоимости проданной продукции оказывается заниженной в сравнении с текущей стоимостью замещения ресурсов (данный фактор имеет особое значение для предприятий с длительным операционным циклом);
 Формирование себестоимости исходя из исторических, а не текущих цен, как правило более высоких в условиях инфляции, снижает возможность хозяйствующих субъектов восстанавливать израсходованные в процессе их деятельности запасы материалов и обновлять основные средства. Как следствие этого объем средств, направленных на восстановление ресурсов, может не соответствовать реальным потребностям организации;
 Сумма прибыли организации в условиях роста цен становится завышенной. Пересчет расходов с учетом восстановительных цен на используемые ресурсы привел бы к сокращению величины прибыли или, возможно, к увеличению убытка. Отсутствие такого пересчета вводит в заблуждение как менеджмент компании и ее собственников, так и кредиторов;
 Искажается информация о способности организации к сохранению и наращиванию капитала, что ведет к просчетам в процессе принятия решений, касающихся вопросов корпоративного управления прибылью, - прибыль может быть распределена в ущерб долгосрочной финансовой устойчивости организации;
 Вуалируются потери от неиспользуемых денежных средств и дебиторской задолженности;
 Отсутствует информация о реальном соотношении дебиторской и кредиторской задолженностей, необходимая для управления текущей платежеспособностью организации;
 Нарушается принцип сопоставимости информации бухгалтерской отчетности  сравнения по времени становятся нереалистичными, в результате чего снижается достоверность информационной базы прогнозного анализа финансовых результатов и денежных потоков организации;
 Расчет ключевых финансовых коэффициентов, характеризующих эффективность вложения капитала и являющихся важнейшими в системе оценки эффективности бизнеса организации, в первую очередь таких, как рентабельность инвестиций и рентабельность собственного капитала, дает искаженный результат. Это затрудняет возможность обоснования принимаемых инвестиционных решений.
В процессе учета влияния изменения цен на показатели бухгалтерской отчетности следует различать общее и частные изменения цен. В зависимости от причин изменения цен для учета их влияния на показатели бухгалтерской отчетности должны быть использованы различные методы.
Общее изменение цен отражает увеличение или уменьшение стоимости одной денежной единицы. Такие изменения определяются влиянием инфляции (дефляции). 
Изменение покупательной способности характеризует возможность приобретения товаров и услуг на определенную сумму в сравнении с тем, что на эту же сумму можно было купить в прошлом.
Общая покупательная способность определяется колебаниями общего уровня цен. Для ее характеристики используются различные индексы, среди которых в первую очередь используют индекс потребительских цен и индекс цен производителей продукции.
Частные изменения цен связаны с ростом или снижением стоимости отдельных ресурсов (активов). Они вызываются различными причинами, связанными с изменением предпочтений покупателей, изменениями индивидуальной себестоимости, технологическими нововведениями, изменениями предложения отдельных товаров.
В период инфляции наблюдается, как правило, два типа движения цен: рост общего уровня цен и частные колебания цен.
Хотя рост общего уровня цен и отражает совокупный результат изменения цен, по нему необязательно можно судить о темпах или даже направлениях изменения цен на конкретные активы. Несмотря на инфляцию или рост общего уровня цен, цены на отдельные активы могут расти медленнее, чем общий уровень, или быстрее, или даже сокращаться. Поэтому для оценки способности организации восстановить свои активы, необходимо учитывать частные изменения цен независимо от изменения их общего уровня.
Оценка существенности влияния инфляции на показатели бухгалтерской отчетности зависит от различных условий и факторов. Так, влияние изменения цен может проявляться по-разному, в зависимости:
 от изменения общего уровня цен;
 состава активов и частных изменений цен на них, а также соотношения денежных и неденежных активов и обязательств;
 выбранного способа финансирования;
 условий расчетов с покупателями.
Изменение общего уровня цен приводит к изменению покупательной способности капитала организации. Таким образом, такие изменения оказывают влияние на сохранение финансового капитала.
Состав активов и частных изменений цен на них. В зависимости от того, какими активами и обязательствами располагает организация, влияние изменения цен на финансовые результаты и капитал может быть различным.
Стоимость отдельных групп активов и обязательств является фиксированной безотносительно к возможным будущим изменениям цен на товары и услуги. К таким статьям могут быть отнесены статьи денежных средств, дебиторской и кредиторской задолженности (при условии, что сумма требований или обязательств фиксирована). Рассматриваемые статьи бухгалтерского баланса принято называть денежными, или монетарными.
Согласно МСФО 29 «Финансовая отчетность в условиях гиперинфляции» денежными статьями считаются деньги и статьи, подлежащие получению или выплате.
Под влиянием общего изменения цен такие статьи либо теряют покупательную способность, либо повышают ее в зависимости от того, имеет место инфляция или дефляция, а также от того, к активам или обязательствам принадлежит рассматриваемая статья.
Как общее правило, в период инфляции предприятие несет потери за счет снижения покупательной способности денежных статей актива, которые в определенной степени компенсируются за счет имеющихся денежных статей обязательств.
Разность между величиной денежных активов и денежных обязательств по их состоянию на определенную дату составляет чистую денежную позицию на эту дату. В период роста общего уровня цен (инфляции) отрицательная чистая денежная позиция является выигрышной для предприятия, тогда как положительная денежная позиция в этих условиях приводит к потерям от инфляции.
С другой стороны, активы и обязательства, количественная оценка которых меняется под влиянием изменения цен, т. е. не фиксирована, относят к неденежными (немонетарным) статьям. Примерами таких статей в первую очередь являются материальные статьи актива (запасы товарно-материальных ценностей, основные средства, капитальные вложения), нематериальные активы, а также иные статьи, которые не могут рассматриваться как денежные.
На неденежные статьи активов влияют общее изменение цен, а также частные изменения цен на активы.
Влияние условий финансирования. Привлечение заемных средств на фиксированной основе при прочих равных условиях приводит к сокращению потерь от обесценения денежных средств, которые несет предприятие в связи с инфляцией. Однако выигрыш предприятия за счет привлечения того или иного типа заемных средств зависит от ряда других факторов:
 способа размещения денежных средств. Свободные денежные средства могут быть использованы по-разному: размещены под определенный процент; вложены в активы, которые, будучи проданными или использованными в процессе производства, принесут определенный доход; находиться без движения на текущих счетах в банке;
 расходов, связанных с привлечением финансовых ресурсов. Привлечение средств на заемной основе связано с расходами по привлечению средств и обслуживанию долга, которые вынуждено нести предприятие. К числу таких расходов следует отнести проценты, причитающиеся к оплате кредиторам; дополнительные расходы, произведенные в связи с получением кредитов и займов (включая консультационные услуги, проведение экспертиз, другие расходы); курсовые и суммовые разницы, относящиеся на причитающиеся к оплате проценты по займам и кредитам);
 условий налогообложения. Согласно требованиям главы 25 Налогового кодекса РФ проценты по долговым обязательствам любого вида вне зависимости от характера предоставленного кредита или займа признаются и учитываются при расчете налогооблагаемой базы по налогу на прибыль. Это, в свою очередь, приводит к удешевлению заемных средств для привлекающей их организации.
Таким образом, хотя привлечение заемных средств и сокращает потери предприятия от инфляции, окончательный вывод относительно выигрыша или потерь вследствие этого можно сделать с учетом указанных факторов.
В мировой практике применяются различные подходы к отражению в финансовой отчетности влияния изменения цен.
Возможны два основных, принципиально отличающихся друг от друга, подхода: выборочный и комплексный.
Выборочный подход предполагает корректировку лишь отдельных элементов отчетности. Примерами применения выборочного подхода можно назвать переоценку активов и методы ускоренной амортизации внеоборотных активов:
 переоценка активов — организация имеет право не чаще одного раза в год (на начало отчетного года) переоценивать объекты основных средств по восстановительной стоимости путем индексации или прямого пересчета по документально подтвержденным рыночным ценам с отнесением возникающих разниц на добавочный капитал организации;
 ускоренная амортизация  обеспечивает списание стоимости объектов основных средств либо в более короткие сроки, либо в силу специального порядка списания (например, при способе уменьшаемого остатка и способе списания стоимости по сумме числа лет срока полезного использования); наибольшая часть стоимости объектов списывается в первые годы эксплуатации, защищая тем самым активы от обесценения.
Согласно требованиям главы 25 Налогового кодекса РФ налогоплательщики получают возможность использовать для целей налогообложения один из двух методов: линейный (являющийся традиционным для российской практики и учета, и налогообложения) и нелинейный. Нелинейный метод известен в практике учета как метод (способ) уменьшаемого остатка, т. е. является одним из методов ускоренной амортизации;
Вместе с тем важно иметь в виду, что в результате применения данного метода недооцениваются запасы, отражаемые в балансе, и, как следствие, чистые активы организации.
Ни один из названных методов не учитывает снижения покупательной способности денежных средств. Кроме того, корректировка одной или двух статей расходов, таких как амортизация основных средств или себестоимость израсходованных ресурсов, без корректировки остальных статей не позволяет отразить полное влияние изменения цен на информацию о финансовом состоянии организации.
Комплексный подход основан на корректировке всех или всех основных статей финансовой отчетности, подверженных влиянию инфляционного изменения цен. Среди них в качестве базовых можно назвать метод общей покупательной способности и метод текущей (восстановительной) стоимости.
В основе этих методов лежат два подхода к оценке сохранения капитала. Метод общей покупательной способности предполагает выполнение требований к оценке сохранения финансового капитала. Метод восстановительной стоимости основан на требовании сохранения физического капитала.
Учитывая, что и тот, и другой методы имеют свои достоинства и недостатки, иногда применяют комбинированный вариант, учитывающий подходы обоих методов.
В целях оптимизации формирования отчетности и отражения в учете хозяйственных операций, стоит разрабатывать и внедрять на предприятиях положение о внутреннем контроле.
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Российская система учета и отчетности в отличие от международной практики всегда жестко регламентировалась законодательными актами и законами на федеральном, региональном и местном уровне.
Если организация выходит на международный рынок, то ей просто необходимо освоить международную систему предоставления финансовой отчетности. МСФО в отличии от РСБУ дает больше свобод, чем российская система.
Рассмотрим основные различия в учете:
 Основные средства  амортизация. В МСФО разрешается самостоятельно определять сроки эксплуатации основных средств. В ПБУ 6/01 «Учет основных средств» также это допускается, но в реальности в бухгалтерском учете применяют нормы амортизации из постановления Правительства РФ от 1 января 2002 г. № 1. Помимо этого, в случае, если основное средство с амортизировано, но еще используется, то его срок службы этого основного средства пересматривается. Имеет место быть и обратная ситуация, когда основное средство уже выбыло из производственного процесса, а амортизация еще недоначислена, то опять же срок службы пересматривается. В российских стандартах пересмотр срока службы не предусмотрен. Также МСФО предусматривают изменение метода амортизации, в наших стандартах такого упоминания нет[8, с.46].
Запасы. В соответствии с международными стандартами запасы оценивают по наименьшей из двух величин: себестоимости и возможной чистой цене реализации. Чистая цена реализации  цена за вычетом расходов на продажу. Кроме того, важным отличием МСФО и РСБУ является то, что в российском учете активы не проверяются по критерию обесценивания. В МСФО проверка на обесценивание (МСФО №36 «Обесценивание активов») производиться в отношении основных средств, запасов, нематериальных активов, инвестиций. Основная задача данного стандарта — определить в отчетности предприятия реальную оценку активов. В международной практике бывает ситуация, когда право собственности на владение запасами еще не перешло от продавца к покупателю, но риски и выгода от владения ими уже перешли другому владельцу, то такие запасы отражаются как оборотные активы. В нашей системе такая ситуация в принципе не возможна.
Доходы.  В российских стандартах бухгалтерского учета в основе лежит переход права собственности на товар. В МСФО делается упор на экономическое содержание. Например, в случае, если товар можно выкупить обратно, заплатив неустойку, то по международным стандартам это -  заем, а не реализация.
Расходы. В отечественной системе бухгалтерского учета все расходы должны быть подтверждены документально. В МСФО это не обязательно.
Классификация аренды. В международных стандартах финансовой отчетности классификация аренды определяется распределением выгоды, а также рисков между арендатором и арендодателем. (МСФО №17»Аренда»). В российской системе учета аренда классифицируется на основании договора, и договором определяется, на чьем балансе будет отражаться объект учета у арендатора или арендодателя. 
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В заключение хотелось бы сказать, что финансовая информация  это основа для принятия экономических решений. От качества представленной информации в отчетности предприятия зависит уровень инвестиций в данное предприятие, их стоимость и объем. Можно сделать простой вывод, что информация  это наиважнейший ресурс в наше время. Компании, которые смогут предоставить наиболее полную и наглядную информацию, которая будет выглядеть наиболее привлекательно, получат конкурентное преимущество на рынке своей сферы деятельности. Даже такие показатели как остаточная стоимость основных средств могут существенно повлиять на принятие решений ключевых инвесторов в бизнесе.
К примеру, рассмотрим случай перехода отечественных банков на предоставление отчетности по международным стандартам. При пересмотре сущности всех экономических показателей выявилось, что наши некоторые банки не являются привлекательными для инвестиций, а попросту оказались убыточными по данным МСФО. Можно сделать вывод, что российская система бухгалтерского учета в целях принятия инвестиционных и управленческих решений не наглядна в отличие от международной системы финансовой отчетности.
Можно сделать вывод, что российская система бухгалтерского учета ориентирована исключительно на налоговую систему российской экономики и служит целям фискального характера для бюджета государства. Поэтому в крупных компаниях, которые могут себе позволить содержать большой штат сотрудников, формируется отчетность и для принятия управленческих решений. Правила составления такой отчетности разрабатываются каждой кампанией самостоятельно. Данный способ является очень затратным и неудобным, а так же является ненаглядным для принятия инвестиционных решений. Преимуществом обладают те компании, которые оформляют отчетность по правилам международных стандартов.
 В последнее десятилетие значительно укрепилась связь российского бухгалтерского учета и международных стандартов финансовой отчетности. МСФО все активнее внедряются в существующую систему бухгалтерского учета и отчетности, повышая прозрачность деятельности организаций и изменяя национальные стандарты.
Для справедливости хотелось бы добавить, что работа по сближению российских положений по бухгалтерскому учету и международных стандартов в нашей стране активно ведется. Например, с 01 января 2018 года вступает в силу  обязательном порядке стандарт №1 «Первое применение международных стандартов финансовой отчетности» Приказ Минфина России от 28.12.2015 N 217н, МСФО (IFRS) 2 «Выплаты на основе акций» Приказ Минфина России от 28.12.2015 N 217н, МСФО (IFRS) 3 «Объединения бизнесов» Приказ Минфина России от 28.12.2015 N 217н, МСФО (IFRS) 4 «Договоры страхования» Приказ Минфина России от 28.12.2015 N 217н, МСФО (IFRS) 7 «Финансовые инструменты: раскрытие информации» Приказ Минфина России от 28.12.2015 N 217н, МСФО (IFRS) 8 «Операционные сегменты» Приказ Минфина России от 28.12.2015 N 217н, МСФО (IFRS) 9 «Финансовые инструменты», МСФО (IFRS) 12 «Раскрытие информации об участии в других организациях» Приказ Минфина России от 28.12.2015 N 217н и т.д.
Надежная отчетность полностью соответствует установленным нормам и правилам, достоверно отражает финансовое положение и финансовые результаты деятельности компаний, позволяет получать результаты анализа, на основе которых принимаются важные управленческие решения. Главная черта надежной финансовой отчетности — ее прозрачность. Высокое качество международных учетных стандартов в полной мере обеспечивает для их пользователей необходимую прозрачность финансовой отчетности. Прозрачная отчетность будет полезной всем участникам рынка и широкой общественности при условии, что она будет понятной. Также непременным условием прозрачности финансовой отчетности является ее составление по единым и хорошо продуманным правилам, которые известны всем.
Как известно, современное финансовое положение многих российских предприятий характеризуется развитой корпоративной сетью не только внутри страны, но и за рубежом. Поэтому изучение МСФО крайне необходимо. Составление финансовой отчетности по МСФО отечественными компаниями, с одной стороны, увеличит к ним интерес со стороны зарубежных инвесторов, а с другой — упростит и стандартизирует составление консолидированной финансовой отчетности.
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