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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность темы обусловлена тем, что проблема бедности волнует человеческое общество с давних времен, но, несмотря на это, данный вопрос останется нерешенным. Как это ни парадоксально, бедность продолжает оставаться неотъемлемой чертой любого общества. 
Целью данной курсовой работы является изучение факторов, влияющих на развитие бедности, порождаемых ею социально-экономических последствий, а также особенностей развития бедности в России.
Для достижения указанной цели необходимо выполнить следующие задачи: 
1. Изучить понятие и виды, а также факторы, влияющие на развитие бедности и определить её социально-экономические последствия бедности;
2.  Проанализировать уровень бедности населения в России и изучить мероприятия, направленные на снижение бедности. 
Предмет исследования – влияние социально-экономических факторов на уровень бедности, а также анализ свойств бедности. 
Объектом исследования является бедность.
Теоретическая основа исследования выступили труды российских и зарубежных ученых, научные статья из экономических журналов, а также статистические сборники.
Курсовая работа состоит из введения, в котором отражается актуальность работы и задачи исследования, указаны объект и предмет исследования, трех глав, заключения. В заключении подведены итоги и сделаны пути исследования. Библиографический список.



1 Теоретические аспекты исследования проблемы бедности
1.1 Понятие и виды бедности
Когда речь заходит о бедности, в большинстве случаев это означает ежедневное недоедание или, что еще хуже, голодание, что угрожает жизни и здоровью человека [1], отсутствие средств на образование и основные социальные услуги, что приводит к тенденции к изолированному образу жизни человека и социальной дискриминации и т.д. [8]. Согласно официальным данным, до 2020 года более 9 % мирового населения жили за международной чертой бедности [9]. Около 1811 миллионов человек в мире живут менее чем на 3,20 доллара в день, а 3271 миллион человек – менее чем на 5,50 доллара в день [4]. В период с 1990 по 2015 год уровень крайней бедности в мире снизился почти вдвое, снижаясь почти на 1% в год. Тем не менее, после 2015 года темпы снижения значительно замедлились из-за политических конфликтов и ухудшения климатических изменений.

[bookmark: _Hlk168354438]Таблица 1 – Определение бедности разными авторами (составлено автором на основе [11]).
	Автор
	Определение 

	Гулямова А.Н.
	Бедность – это экономическое положение индивида или социальной группы, при котором они не могут удовлетворить определённый круг минимальных потребностей, необходимых для жизни, сохранения трудоспособности, продолжения рода

	Камилова Н.А.
	Бедность – это «выраженное снижение благосостояния», то есть экономическое состояние индивида или группы индивидов, при котором они не могут удовлетворить определенный круг минимальных потребностей, необходимых для жизни



Продолжение таблицы 1 
	Минаков А.В.
	Бедность – это отсутствие у человека или социальной группы возможностей удовлетворять минимальные потребности необходимые для жизни

	Кулибин Н.И.
	Бедность – это состояние категорической нужды, то есть, нужды в удовлетворении тех потребностей, без удовлетворения которых индивид не может должным образом развиваться как человеческая личность

	Шугаева И.В.
	Бедность – это неспособность приобретать необходимое для удовлетворительного существования и неспособность пользоваться удобствами и возможностями, предоставляемыми обществом 



Обобщая трактовки изучаемого термина, бедность можно определить как потерю основных свобод человека, связанных с возможностью проживать в комфортных условиях, не быть подверженным преждевременной смертности и излишней заболеваемости, которая обусловлена не только недостаточностью доходов, но и систематической нехватке доступа к иным благам, услугам и ресурсам, необходимым для выживания и развития человека, в том числе, лишением доступа к необходимым лекарственным средствам и вакцинам [11]. Проблема бедности многомерна.
Единого определения бедности не существует, она включает [10]:
· отсутствие доходов и производственных ресурсов, достаточных для обеспечения устойчивых источников средств к существованию;
· голод и недоедание;
· ограниченный или отсутствующий доступ к образованию и другим базовым услугам;
· рост заболеваемости и смертности от болезней;
· бездомность и неудовлетворительные жилищные условия;
· небезопасная среда;
· социальная дискриминация и отчуждение;
· отсутствие участия в принятии решений в области гражданских, социальных и культурных прав.
Рассмотрим основную классификацию видов бедности [18]:
Уровень среднедушевых денежных доходов и ресурсов:
· монетарная бедность – среднедушевые денежные доходы ниже черты бедности;
· ресурсная бедность – среднедушевые располагаемые ресурсы ниже черты бедности;
1. Отклонения от критического уровня:
· абсолютная бедность – недостаток средств, необходимых для приобретения минимального потребительского набора, обусловленного конкретно-историческими и национальными (страновыми) особенностями. Это состояние, характеризующееся серьезным лишением основных человеческих потребностей, включая пищу, безопасную питьевую воду, санитарные условия, здравоохранение, жилье, образование и информацию;
· предпороговая бедность – объем средств незначительно превышает черту абсолютной бедности (находится в зоне прямого риска);
· крайняя (экстремальная) бедность – объем доходов составляет половину средств прожиточного минимума;
· относительная бедность – недостаток средств не позволяет вести принятый в обществе образ жизни. Границей бедности признано определенное соотношение доходов субъекта, относимого к категории бедного, с величиной среднего уровня доходов всего населения. При данном виде бедности уровень дохода домохозяйства значительно меньше, чем доход по стране. Ему присуще нехватка ресурсов по сравнению с другими членами общества;

2. Причинные факторы:
· экономическая бедность – отягощена ростом нагрузки на работающих. Обусловлена экономическими факторами (недостаток рабочих мест, безработица и неполная занятость, низкие доходы, не обеспечивающие нормальный жизненный стандарт и др.);
· социальная бедность – продуцируется демографическими и социальными причинами: нетрудоспособность, неполный состав семьи, высокая иждивенческая нагрузка на работающих членов домохозяйств, низкие профессиональные качества работников, природные, социальные и другие катаклизмы, приводящие к потокам беженцев, массовым лишениям и пр.;
· ситуационная бедность – носит временный характер и возникает из-за какой-либо неблагоприятной ситуации, такой как землетрясение, наводнение или какая-либо серьезная проблема со здоровьем. Например, семья зарабатывает приличный доход в размере 400 долларов в месяц и способна удовлетворять основные жизненные потребности. Однажды в город обрушивается землетрясение и разрушает их дом – работающий член семьи теряет работу. Таким образом, обеспеченная семья в одночасье становится бедной [3].
3. Продолжительность:
· временная бедность – связана с определенными этапами жизненного цикла (например, бедность молодых семей с детьми), с погодными колебаниями, с чрезвычайными обстоятельствами (стихийные бедствия, потеря работы, временная утрата трудоспособности, не компенсированная социальными выплатами и пр.);
· застойная бедность – воспроизводится в течение длительного периода времени (несколько лет, десятилетий), локализована в определенных группах общества;
4. Расходование средств:
· первичная бедность – состояние, при котором доход недостаточен для поддержания простого физического существования, даже если деньги тратятся с умом. Например, семья зарабатывает 1 доллар в день, но ей требуется не менее 4 долларов, чтобы получить еду, воду, лекарства и т. д. Теперь, даже если они потратят 1 доллар на еду, они все равно не смогут позволить себе лекарства или образование своих детей;
· вторичная бедность – состояние, при котором достаточно средств для поддержания физического существования, но они не расходуются разумно. Например, семья зарабатывает 20 долларов в день, но ей требуется не менее 4 долларов, чтобы получить еду, воду, лекарства и т.д. Предположим, что они потратили 18 долларов на семейный отпуск в Лос-Анджелесе, а уехали только с 2 долларами на удовлетворение основных жизненных потребностей, которых не хватает, чтобы купить еду, воду и т. д., если бы они потратили деньги с умом; Они могли бы удовлетворить все свои основные потребности [3].
1.2 Факторы, влияющие на развитие бедности
Не существует единственного решения проблемы бедности. Нет и единой причины бедности. На самом деле, большинство случаев бедности в 2022 году являются результатом совокупности факторов. Понимание того, что представляют собой эти факторы и как они взаимодействуют друг с другом, является важнейшим шагом на пути к устойчивому искоренению нищеты [30]. Проблема глобальной бедности существует уже давно, и с каждым днем она становится все более серьезной. Сегодня люди страдают не только от глобальной бедности, но и от факторов, способствующих бедности. Для того, чтобы принять меры по решению проблемы глобальной бедности, необходимо проанализировать ее со всех сторон, потому что существование бедности имеет свои собственные факторы, способствующие этому. Понимание факторов, приводящих к бедности, может позволить предотвратить эту проблему до того, как она возникнет в будущем.
Рассмотрим основные факторы, влияющие на развитие бедности [2]:
1. Низкий доход. Он ограничивает доступ к образованию, что создает цикл бедности, когда дети из бедных семей имеют меньше шансов на получение качественного образования и последующий выход из бедности. Низкий доход может препятствовать доступу к качественным медицинским услугам из-за высоких затрат на здравоохранение. Это может привести к ухудшению здоровья и уменьшению производительности труда, что дополнительно усугубляет бедность. Люди с низким доходом могут столкнуться с ограниченными возможностями для повышения квалификации или получения высокооплачиваемой работы из-за финансовых ограничений. Это может привести к застою в развитии и уменьшению возможностей для улучшения своего финансового положения;
2. Инфляция и отсутствие инвестиционных возможностей. Высокий уровень инфляции может привести к снижению покупательной способности денег. Люди с низким доходом, у которых уже есть ограниченные финансовые ресурсы, могут столкнуться с уменьшением их реальной стоимости из-за чего им придется тратить свои деньги довольно быстро вместо того, чтобы инвестировать их и получать доход на более ранних стадиях. Если люди не имеют доступа к инвестиционным возможностям или финансовым инструментам для увеличения своего капитала, то их возможности для улучшения своего финансового положения ограничены [17].
3. Коррупционные действия. Коррупция часто приводит к несправедливому распределению ресурсов. Когда государственные средства, помощь или другие ресурсы предназначены для борьбы с бедностью используются не по назначению, это приводит к тому, что нуждающиеся люди не получают достаточной поддержки. Это может привести к тому, что люди лишаются доступа к образованию, здравоохранению, жилью и другим основным услугам из-за требований взяток или неправомерных платежей, что ущемляет их права и возможности на подъем из бедности. Коррупция может отталкивать инвесторов и предпринимателей из-за нестабильной и непредсказуемой бизнес-среды, что препятствует экономическому развитию, созданию рабочих мест и повышению уровня доходов. Коррупция вызывает недоверие к правительству и его способности эффективно управлять страной. Это может привести к отсутствию поддержки со стороны граждан, что затрудняет реализацию программ по борьбе с бедностью и социальным инициативам. Коррупция в политике может привести к неравному распределению ресурсов, отклонению средств от социальных программ и искажению экономической политики в пользу элиты [13].
4. Неравенство и маргинализация. Неравенство – это термин, используемый для описания системных барьеров, оставляющих группы людей без голоса или представительства в своих сообществах. Чтобы население избежало нищеты, все группы должны быть вовлечены в процесс принятия решений, особенно когда речь идет о том, чтобы иметь слово в вещах, которые определяют ваше место в обществе. Гендерное неравенство, кастовые системы, маргинализация, основанная на расовой или племенной принадлежности – все это экономическое и социальное неравенство, которое означает одно и то же: мало или вообще нет доступа к ресурсам, необходимым для полноценной, продуктивной жизни.
5. Конфликты. Вооруженные конфликты, терроризм, агрессия государств и другие формы насилия создают угрозу международной безопасности и мира, оказывая разрушительное воздействие на общество, экономику и окружающую среду. Конфликт является одной из распространенных форм риска, стимулирующего в наши дни бедность. Крупномасштабное, затяжное насилие может остановить общество, разрушая инфраструктуру и заставляя людей бежать [19].
6. Политические факторы. Коррупция в правительстве может привести к неэффективному распределению ресурсов и финансов, что затрудняет борьбу с бедностью. Деньги, предназначенные для социальных программ и помощи нуждающимся, могут быть украдены или неправильно использованы. Налоговая система, включая налоги на доходы, имущество и потребление, также может существенно влиять на бедность. Неравномерное распределение налогового бремени или отсутствие прогрессивной налоговой системы может увеличить разрыв между богатыми и бедными. 
7. Демографические факторы. Демографические факторы, такие как доступ к образованию и здравоохранению, могут сильно влиять на уровень бедности. Низкий уровень образования или доступа к медицинским услугам может препятствовать людям в получении высокооплачиваемой работы или обеспечении своего здоровья. Структура населения по возрасту также важна. Например, высокий уровень деторождения может создавать дополнительную нагрузку на семьи, особенно если нет достаточных ресурсов для обеспечения их потребностей. Рост населения может привести к увеличению конкуренции за ресурсы, рабочие места и доступ к услугам, что может усилить бедность, особенно в странах с ограниченными возможностями для создания новых рабочих мест.
Углубляясь в проблему глобальной бедности как историческую проблему, следует признать, что анализируемое явление существовало всегда. Хотя подверженность бедности варьировалась на протяжении истории, и разные группы населения подвергались ей в зависимости от периода времени, социальной иерархии и других контекстуальных факторов, она присутствовала всегда [5]. Хотя глобальное неравенство существовало всегда, часто приводя к снижению уровня доступности финансовых ресурсов, случаи крайней бедности по-прежнему следует считать ненормальными. Подразумевая наличие бедности, которая предполагает полное отсутствие жизненно важных ресурсов и, следовательно, повышенный уровень смертности, крайнюю бедность обычно связывают с отсутствием ресурсов для получения образования и трудоустройства, нехваткой основных ресурсов, таких как продовольствие и чистая вода, и связанными с этим проблемами [5]. Таким образом, проблема крайней бедности неразрывно связана не только с социально-экономическим и общественно-политическим контекстом, но и с факторами окружающей среды.
В целом, проблема глобальной бедности была вызвана целым рядом вопросов, однако некоторые из них были значительно более заметными, чем другие. Например, склонность к маргинализации определенных групп, а также растущая склонность к неравенству – это существенные факторы, способствующие глобальной бедности.  Аналогичным образом, отсутствие необходимой инфраструктуры внутри страны, наряду с другими экономическими проблемами, включая неспособность поддержать местный бизнес или наладить отношения с международными компаниями, привели к росту глобальной бедности, когда она накопилась. Примечательно, что несмотря на то, что развитию крупных международных конфликтов, которые привели к резкому росту глобальной бедности, способствовали многие исторические личности, довольно сложно точно определить, что проблема глобальной бедности касается конкретных людей [4].  
1.3 Социально-экономические последствия бедности
Бедность имеет несколько последствий, которые могут отличаться по масштабам для жителей развитых и развивающихся стран. Последствия бедности могут быть более тяжелыми для определенных социальных групп в обществе. Бедность не только отражает низкий уровень доходов, но также связана с ограниченным доступом к образованию, медицинским услугам и возможностям трудоустройства. Бедность часто усугубляется неравенством в распределении богатства и возможностей. Эффективные стратегии борьбы с бедностью должны учитывать как экономические, так и социальные аспекты, направленные на повышение уровня образования, поддержку занятости и сокращение социального неравенства [11]. Экономисты и социологи интересуются этим, в большей степени изучая данное явление. Также в круг вопросов, которые они изучают, входят вопросы, касающиеся влияния бедности на различные аспекты жизни, такие как семья, здравоохранение, образование, жилье и преступность. Рассмотрим основные социально-экономические последствия бедности;
· ограниченный доступ к образованию: дети из бедных семей могут столкнуться с ограниченными возможностями получения качественного образования из-за финансовых трудностей. Бедная молодежь с меньшей вероятностью поступит в университет, что ограничит их возможность для получения хорошо оплачиваемой работы и социальной мобильности во взрослом возрасте;
· проблемы со здоровьем и питанием: недостаточные ресурсы могут привести к ограниченному доступу к медицинским услугам и здоровому питанию, что увеличивает риск развития заболеваний и проблем со здоровьем у членов семьи;
· психологические последствия: бедность может вызвать чувство беспомощности, беспокойства и низкой самооценки у членов семьи. Это может привести к конфликтам внутри семьи, депрессии и другим психологическим проблемам;
· социальная изоляция: бедность часто связана с социальной изоляцией, так как семьи могут испытывать стыд или стигматизацию из-за своего финансового положения. Это может привести к отчуждению от общества и ухудшению отношений внутри семьи;
· отсутствие социальной мобильности: из-за ограниченного доступа к высококачественному образованию, налаженным контактам и хорошим возможностям трудоустройства люди из бедных семей, скорее всего, также получат работу с низким доходом. Те, кто живет в бедности, также вряд ли смогут получить повышение по службе или продвинуться по карьерной или социальной лестнице;
· отсутствие жилья, проблема бездомных: бесспорно, люди с низким доходом чаще становятся бездомными или живут в плохих условиях, что может сказаться в первую очередь на их здоровье, а затем и способности к труду. Бедные семьи часто тратят большую часть своего дохода на жилье, следовательно, на удовлетворение иных потребностей денег может не хватать;
· отсутствие качественных услуг здравоохранения: бедные часто страдают от проблем со здоровьем из-за плохих условий жизни или из-за некачественного питания. Среди бедных выше детская смертность и смертность среди людей среднего возраста. Проблемы с психическим здоровьем также распространены среди бедных. Бедное население не в состоянии позволить себе качественное медицинское обслуживание или получить к нему доступ;
· рост преступности: бедность может сделать людей настолько безнадежными и отчаявшимися, что они начинают заниматься преступной деятельностью. Например, исследование, проведенное Эдинбургским исследованием молодежных переходов и преступности, показало, что даже после учета влияния ряда других факторов, таких как злоупотребление психоактивными веществами и плохое функционирование семьи, которые могут влиять на агрессивное поведение, «бедность оказала значительное и прямое влияние на вероятность участия молодых людей в насилии в возрасте 15 лет». Лица, выросшие в сообществах с высоким уровнем депривации, были значительно более склонны к насильственным действиям [6].
Фактором бедности может стать и невысокое трудовое участие граждан. Во-первых, если человек не работает или работает неполный рабочий день, то его заработок будет низким, что ведет к снижению доходов домохозяйства и повышению риска бедности. Поскольку в трудоспособном возрасте этот человек был экономически не активен, он может рассчитывать только на социальную пенсию, вступив в ряды так называемых «бедных пенсионеров». Во-вторых, низкое трудовое участие может свидетельствовать о невысоком уровне квалификации и образования, что объективно минимизирует шансы получения работы с достойной заработной платой и перспективами на рост доходов в будущем. В-третьих, низкое трудовое участие может быть связано с ограниченными возможностями для общения и социальной интеграции, что также увеличивает риск бедности и социального исключения и ведет к более широким социальным и экономическим последствиям, например, увеличению социальных расходов на социальную защиту и оказание помощи в виде пособий по безработице, других социальных выплат [22].
Изучение социально-экономических последствий бедности является важным для понимания и анализа многих аспектов общества. Вот несколько основных причин, почему это необходимо:
1. Понимание экономических последствий: бедность оказывает негативное влияние на экономику общества, так как люди, живущие в бедности, имеют ограниченные возможности для потребления и инвестирования. Изучение социально-экономических последствий бедности помогает понять, как она воздействует на экономический рост, равенство доходов и общий уровень благосостояния.
2. Снижение социальных неравенств: бедность является одной из основных причин социальных неравенств в обществе. Изучение ее последствий позволяет выявить причины и механизмы формирования неравенства и разработать меры по его снижению.
3. Защита прав и интересов бедных: изучение последствий бедности помогает выявить проблемы и вызовы, с которыми сталкиваются люди, живущие в бедности, и разработать подходящие программы и политики для их защиты и поддержки.
4. Повышение эффективности социальной политики: знание о социально-экономических последствиях бедности помогает определить приоритеты и цели социальной политики, а также оценить эффективность различных мер и программ борьбы с бедностью.
5. Улучшение качества жизни: изучение последствий бедности направлено на улучшение условий жизни и благополучия людей, что способствует созданию более справедливого и устойчивого социально-экономического развития.
Экономическая бедность может иметь целый ряд негативных последствий для отдельных людей, семей и сообществ. Работники, живущие в бедности, чаще сталкиваются с плохими последствиями для здоровья, включая хронические заболевания, психические расстройства и преждевременную смертность. Отчасти это объясняется стрессом и неопределенностью, связанными с жизнью в бедности, а также ограниченным доступом к медицинскому обслуживанию и другим ресурсам, способствующим укреплению здоровья. Кроме того, они часто испытывают трудности в продвижении по экономической лестниц и повышении своего уровня жизни. Дети работников, живущих за чертой бедности, чаще всего, имеют ограниченные возможности для получения образования и более низкую успеваемость. Сообщества с высоким уровнем бедности среди работающих часто характеризуются повышенной преступностью и социальными беспорядками. Это может привести к циклу бедности и социальной дисфункции, который трудно разорвать [28]. 













2 Особенности развития бедности в России
2.1 Оценка бедности населения России

[bookmark: _Hlk166347215]Для оценки бедности населения в России проанализируем основные статистические показатели, а именно: численность населения с денежными доходами ниже границы бедности (величины прожиточного минимума), граница бедности, величина прожиточного минимума, уровень денежных доходов населения, коэффициент Джини (индекс концентрации доходов). Все описанные выше показатели относятся к определенным группам при рассмотрении показателей неравенства и бедности, а именно: уровень бедности, граница бедности, прожиточный минимум, неравенство в распределении денежных доходов населения, распределение и дифференциация денежных доходов населения соответственно. Для более полного и качественного анализа выберем самые крупные субъекты России, принадлежащие разным федеральным округам, а именно: Московская область – Центральный, Архангельская область – Северо-Западный, Волгоградская область – Южный, Ставропольский край – Северо-Кавказский, Пермский край – Приволжский, Тюменская область – Уральский, Красноярский край – Сибирский, Республика Саха – Дальневосточный. 


Рисунок 1 – Численность населения с денежными доходами ниже границы бедности (величины прожиточного минимума) [27].
Численность населения с денежными доходами ниже границы бедности (величины прожиточного минимума) определяется на основе данных о распределении населения по величине среднедушевых денежных доходов и является результатом их соизмерения с границей бедности (величиной прожиточного минимума). Уровень бедности – соответствует показателю «Численность населения с денежными доходами ниже границы бедности (величины прожиточного минимума)». Дефицит денежного дохода – сумма денежных средств, необходимая для доведения доходов населения с денежными доходами ниже границы бедности (величины прожиточного минимума – до 2020 г. включительно) до границы бедности (величины прожиточного минимума – до 2020 г. включительно). Оценка на основе материалов выборочного обследования домашних хозяйств и макроэкономического показателя среднедушевых денежных доходов населения.


Рисунок 2 – Граница бедности [23].
Значения границ бедности в целом по Российской Федерации и по субъектам Российской Федерации исчисляются в рублях. Значения границ бедности в целом по Российской Федерации определяются ежеквартально, по субъектам Российской Федерации – ежегодно. Базовые границы бедности в целом по Российской Федерации установлены на уровне величин прожиточного минимума на душу населения и по основным социально-демографическим группам населения в целом по Российской Федерации, установленных за IV квартал 2020 г. Базовые границы бедности по субъектам Российской Федерации установлены на уровне величин прожиточного минимума на душу населения и по основным социально-демографическим группам населения по субъектам Российской Федерации, установленных в субъектах Российской Федерации за IV квартал 2020 г.


Рисунок 3 – Величина прожиточного минимума [25].
Величина прожиточного минимума представляет собой стоимостную оценку потребительской корзины, а также обязательные платежи и сборы. Стоимостная оценка потребительской корзины производится на основании данных Росстата об уровне потребительских цен на продукты питания, непродовольственные товары и услуги. Величина прожиточного минимума определяется ежеквартально и устанавливается Правительством Российской Федерации – в целом по Российской Федерации; в порядке, установленном законами субъектов Российской Федерации – в субъектах Российской Федерации. В целях сравнительного анализа органами государственной статистики производится расчет величины прожиточного минимума в среднем за месяц отчетного года (как среднее значение из величин прожиточного минимума, установленных для каждого из четырех квартала отчетного года).


Рисунок 4 – Уровень денежных доходов населения [24].
Данные о денежных доходах и расходах населения формируются на основе официальной статистической информации о произведенных выплатах денежных средств населению и полученных от населения денежных средствах с использованием данных регулярной статистической отчетности хозяйствующих субъектов, органов государственного управления и финансовых учреждений, а также с использованием системы дооценок объемов доходов и расходов населения в неформальном секторе экономики. При отсутствии ряда показателей в необходимые сроки (это касается в основном банковских данных) производится их оценка. Денежные доходы населения включают оплату труда наемных работников; доходы от предпринимательской деятельности и другой производственной деятельности; социальные выплаты (пенсии, пособия, стипендии и другие выплаты); доходы от собственности (дивиденды, проценты, начисленные по денежным средствам на банковских счетах физических лиц в кредитных организациях; выплата доходов по государственным и другим ценным бумагам; инвестиционный доход (доход от собственности держателей полисов); прочие денежные поступления.


[bookmark: _Hlk166346789]Рисунок 5 – Коэффициент Джинни (индекс концентрации доходов) [26].
Коэффициент Джини (индекс концентрации доходов) характеризует степень отклонения линии фактического распределения общего объема доходов от линии их равномерного распределения. Величина коэффициента может варьироваться от 0 до 1, при этом, чем выше значение показателя, тем более неравномерно распределены доходы. Оценка на основе материалов выборочного обследования домашних хозяйств и макроэкономического показателя среднедушевых денежных доходов населения. 
Сокращение бедности является одной из основных задач экономического развития России. Для оценки эффективности программ по сокращению бедности необходимо проанализировать тенденции в области бедности за достаточный период времени. Анализ должен охватывать не только общее число людей, живущих в бедности, но и уделять особое внимание конкретным социально-демографическим группам, которые с большей вероятностью сталкивались с бедностью в разные периоды [14].
Бедность является одной из серьезных социально-экономических проблем, с которой сталкивается население России. Оценка уровня бедности играет важную роль в понимании текущей ситуации, разработке эффективных программ социальной поддержки и принятии мер для улучшения качества жизни граждан.
Рассмотрим основные аспекты оценки бедности населения России.
1. Индикаторы бедности: для оценки уровня бедности населения России используются различные индикаторы, такие как доходы на душу населения, уровень безработицы, доступ к образованию и здравоохранению, условия проживания и другие. Эти показатели помогают определить группы населения, наиболее уязвимые перед бедностью;
2. Методы измерения бедности: существует несколько методов измерения бедности, включая пространственный подход (анализ региональных различий), временной подход (динамика изменения уровня бедности), а также мультимерные методы, учитывающие не только доходы, но и другие аспекты жизни, такие как доступ к образованию, здравоохранению и жилью;
3. Региональные различия: важно учитывать региональные различия при оценке бедности населения России. Неравномерное распределение доходов, доступа к услугам и возможностей между субъектами Федерации создает дополнительные вызовы в борьбе с бедностью;
4. Политика социальной защиты: оценка бедности населения России является основой для разработки и реализации политики социальной защиты. На основе данных об уровне бедности формируются программы государственной поддержки, направленные на улучшение жизненного уровня наиболее уязвимых групп населения;
5. Тенденции и вызовы: важно отслеживать тенденции изменения уровня бедности населения России и выявлять вызовы, стоящие перед страной в этой области. Это позволяет своевременно корректировать политику социальной защиты и принимать меры для снижения уровня бедности.
2.2 Мероприятия, направленные на снижение бедности
C началом пандемии тенденция обратилась вспять, и в 2020 году, впервые за 20 лет, стало прослеживаться повышение глобального уровня крайней нищеты. По оценкам Всемирного банка, к концу 2021 года численность крайне бедного населения вырастет примерно до 150 миллионов человек. К концу 2030 года глобальный уровень бедности может составить около 7%. Бедность как социальное явление влечет за собой долгосрочные негативные социально-экономические последствия для общества [29]. Достижение прогресса в сокращении масштабов нищеты является одной из наиболее неотложных глобальных целей, а искоренение нищеты является первой из 17 целей, поставленных в Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. В 2018 году Россия поставила перед собой амбициозную цель сократить уровень бедности вдвое к 2024 году [20]. В дополнение к основным факторам борьбы с бедностью, таким как рост доходов и улучшение человеческого капитала, целевая социальная помощь является инструментом политики, наиболее важным для выхода людей из нищеты. Сильные системы безопасности помогают предотвратить бедность, поддерживают домохозяйства в управлении трудными жизненными обстоятельствами и, в конечном итоге, обеспечивают основу для более эффективных и равноправных экономических результатов [21].
Рассмотрим основные меры, которые могут принимать правительства стран, столкнувшихся с ростом бедности [9]:
1. Меры по институциональному регулированию занятости:
· отменить меры, запрещающие и дискриминирующие вторичную занятость. Имеется в виду, прежде всего, ограничения на вторую работу (разрешается иметь только одну дополнительную работу) и ее продолжительность (вторая работа может быть только неполный рабочий день);
· разработать подробный механизм применения на практике положений трудового законодательства. Такие положения призваны создать предпосылки, стимулы и меры контроля для повышения эффективности трудовых норм;
· повысить ответственность государственных правоохранительных и судебных органов, а также работодателей в случае нарушения трудовых прав работников за неадекватную и запоздалую реакцию на такие нарушения. Санкции и штрафы, налагаемые за нарушения, должны стать более строгими;
· в целях повышения правовой компетентности участников трудовых отношений предлагается ввести обязательную сертификацию по вопросам трудового законодательства для административных работников и руководителей предприятий, учреждений и компаний;
· процедуры найма и увольнения должны быть либерализованы. Это неизбежная мера, но она может быть реализована только в том случае, если будет изменена концепция социальной поддержки безработных и надлежащим образом осуществлен контроль за соблюдением трудового законодательства работодателями. В противном случае, чтобы предотвратить рост числа активных бедняков, желательно сохранить прежние правовые нормы;
2. Меры по сокращению бедности с помощью политики в области заработной платы:
· повысить заработную плату работникам бюджетной сферы за счет увеличения отчислений на заработную плату;
· внедрить механизмы индексации заработной платы. В случае постепенной, разовой индексации заработной платы бюджет не должен испытывать резкой и невыносимой нагрузки;
· дифференциация тарифных систем в условиях дефицита бюджета ресурсов;
· совершенствование законодательной базы, которая регулирует дополнительную занятость;
· предоставить право выбора размера заработка, учитываемого при расчете будущей пенсии в случае, если заработки на вторичном месте работы превышают заработки на основном. Такие меры призваны стимулировать легализацию доходов;
· стимулирование работников к легализации доходов за счет реформ, связанных с пенсионным обеспечением, развитием ипотечного и потребительского кредитования и т.п.;
· расширение институциональных возможностей бюджетных организаций по привлечению дополнительных средств для выплаты заработной платы;
3. Меры по сокращению масштабов нищеты путем содействия занятости:
· стимулирование развития отраслей, имеющих первостепенное значение для обеспечения занятости;
· проведение активной внешней политики по продвижению российских товаров на внешние рынки. В то же время необходимо упростить бюрократические процедуры оформления зарубежных сделок;
· усовершенствование системы кредитования малого бизнеса.
Существует несколько причин, по которым необходимо принимать меры по снижению уровня бедности:
1.Справедливость. Бедные люди могут стать объектом социального неравенства и дискриминации, что приводит к обострению социальных противоречий и напряженности в обществе. Снижение уровня бедности способствует созданию более справедливого и равноправного общества;
2.Экономический рост. Бедность является препятствием для развития экономики. Бедные люди имеют ограниченный доступ к образованию, здравоохранению, жилью и другим ресурсам, что замедляет экономический рост страны. Поэтому снижение уровня бедности способствует увеличению потенциала для экономического развития;
3.Здоровье и благополучие. Бедность приводит к ухудшению здоровья и психологическому состоянию людей. Низкий уровень доходов ведет к отсутствию доступа к качественной медицинской помощи и продуктам питания, что увеличивает риск заболевания и смертности. Поэтому снижение уровня бедности способствует улучшению здоровья и благополучия населения;
4.Социальная стабильность. Бедность может стать источником социальной нестабильности и угрозы безопасности общества. Бедные люди могут стать объектом радикализации, преступности и других асоциальных проявлений. Снижение уровня бедности способствует созданию более стабильного и безопасного общества.
Знание динамики бедности в конкретной социально-демографической группе позволяет описать изменения в профиле бедности и, таким образом, оценить эффективность государственных программ по сокращению бедности, ориентированных на конкретные группы [9]. Риск бедности возрастает как для традиционно бедных категорий населения, так и для работающих бедняков. Таким образом, масштабы и глубина бедности расширяются. В то же время это становится показателем того, что для большинства населения России социальные проблемы, вызванные реформами, в значительной степени сводят на нет возможности роста благосостояния [15]. Тот факт, что бедность охватила немалую часть населения России, что оценивается по относительно низким стандартам определения и измерения бедности, дает основание объявить стратегию сокращения бедности приоритетом проводимой социально–экономической политики. Экономический рост не всегда гарантирует сокращение масштабов бедности. Объективной основой стратегии сокращения бедности должна быть политика, адекватная этой задаче и предотвращающая дискриминацию бедных в их доступе к ресурсам [12]. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Таким образом, в данной курсовой работе сущность бедности раскрыта, основные причины и социально-экономические последствия были проанализированы. 
По итогам первой главы, можно сделать вывод, что бедность – это сложная и многогранная проблема, которая оказывает глубокое влияние на жизнь людей и семей. Она не только ограничивает доступ к основным ресурсам, таким как питание, жилье, здравоохранение и образование, но и порождает целый комплекс негативных последствий, затрагивающих физическое, эмоциональное и социальное благополучие. Бедность создает финансовое давление, ставя под угрозу стабильность семейного бюджета и вызывая стресс и тревогу. Ограниченный доступ к образованию и медицинским услугам у детей из бедных семей может уменьшить их шансы на успешное будущее. Здоровье и питание становятся проблемой из-за ограниченных ресурсов, что увеличивает риск заболеваний и проблем со здоровьем. Психологические последствия бедности могут быть серьезными, включая депрессию, беспокойство и низкую самооценку. Социальная изоляция и стигматизация также являются распространенными последствиями бедности, что усугубляет проблемы семейной динамики и отношений [16].
По итогам второй главы, можно отметить, что для борьбы с бедностью необходим комплексный подход, включающий в себя социальные программы поддержки, образовательные и трудоустройственные инициативы, а также изменения на уровне системы для создания более равных возможностей для всех членов общества. Решение проблемы бедности требует совместных усилий со стороны правительства, неправительственных организаций, бизнес-сектора и общества в целом.
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Численность населения с денежными доходами ниже границы бедности (величины прожиточного минимума)

Ряд 1	Московская область	Архангельская область	Волгоградская область 	Ставропольский край 	Пермский край 	Тюменская область 	Красноярский край 	Республика Саха	5.5	7.6	9.1	11.3	9.9	6.5	12.7	14	


Граница бедности, руб 

Ряд 1	Московская область	Архангельская область	Волгоградская область	Ставропольский край 	Пермский край	Тюменская область	Красноярский край 	Республика Саха 	17.37	26.88	12.32	12.49	13.85	18.29	16.64	22.18	


Величина прожиточного минимума, руб 

Ряд 1	Московская область	Архангельская область 	Волгоградская область 	Ставропольский край 	Пермский край 	Тюменская область 	Красноярский край 	Республика Саха 	8021	14816	6739	6443	7199	10749	8138	11342	


Уровень денежных доходов населения, руб 

Ряд 1	Московская область 	Архангельская область 	Волгоградская область 	Ставропольский край	Пермский край 	Тюменская область 	Красноярский край 	Республика Саха 	53989	39741	27680	26186	32750	53382	36090	50369	


Коффициент Джинни (индекс концентрации доходов)

Ряд 1	Московская область	Архангельская область 	Волгоградская область 	Ставропольский край 	Пермский край 	Тюменская область 	Красноярский край 	Республика Саха 	0	0	0	0	0	0	0	0	
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