1 Теоретические аспекты этического воспитания школьников на уроках технологии

1.1 Сущностная характеристика этического воспитания

Этическое воспитание - одна из важнейших сторон многогранного процесса становления личности, освоение индивидом моральных ценностей, выработка им нравственных качеств, способности ориентироваться на идеал, жить согласно принципам, нормам и правилам морали, когда убеждения и представления о должном воплощаются в реальных поступках и поведении. 

Воспитание растущего человека как формирование развитой личности составляет одну из главных задач современного общества. Преодоление отчуждения человека от его подлинной сущности, формирование духовно развитой личности в процессе исторического развития общества не совершается автоматически. Оно требует уси​лий со стороны людей, и эти усилия направляются как на создание материальных возможностей, объективных социальных условий, так и на реализацию открывающихся на каждом историческом этапе новых возможностей для духовно-нравственного совершенствования челове​ка. В этом двуедином процессе реальная возможность развития че​ловека как личности обеспечивается всей совокупностью материаль​ных и духовных ресурсов общества.

Однако наличие объективных условий само по себе еще не реша​ет задачу формирования развитой личности. Необходима организация систематического, базирующегося на знании и учете объективных закономерностей развития личности процесса воспитания, который служит необходимой и всеобщей формой этого развития.

Таким образом, этическое воспитание – это систематическое воспитательное воздействие на человеческую личность, направленное на формирование у человека общественно сообразных нравственных качеств. К ним относятся ответственность, гуманность, высокая культура поведения, понимание и стремление к сохранению общечеловеческих ценностей, выработка нравственных убеждений и привычек, высокая культура межнациональных отношений, патриотизм, устойчивость научного мировоззрения и т. д.

Часто в качестве синонима нравственного воспитания используют понятие этическое воспитание. Этимологически термины «этика» и «нравственность» возникли в разных языках и в разное время, но означающие единое понятие – «нрав», «обычай». В ходе употребления этих терминов слово «этика» стало обозначать науку о морали и нравственности, а слово «нравственность» стало обозначать предмет исследования этики как науки. В обычном словоупотреблении эти два слова могут употребляться как тождественные. 
Особенность этического воспитания заключается в том, что соблюдение моральных общественных норм и правил является делом добровольным, зависящим от внутренних мотивов и потребностей самого человека. Единственным наказанием за их несоблюдение может служить осуждение, неодобрение со стороны общества или отдельных ее членов, и здесь важна значимость для человека этих неодобрений, роль общественного мнения в его сознании. Нравственно воспитанный человек относится к обществу и общественному мнению как к определяющему фактору его поведения, так как ассоциирует себя с этим обществом и считает себя частью его, что обязывает его к соблюдению общественно принятых норм и правил поведения.

С.А. Соловейчик отмечал, что «воспитание – это обучение нравственной жизни, то есть обучение нравственным средствам. Воспитывая детей, мы учим их добиваться своих целей за свой счёт —пользуясь лишь нравственными средствами. Нравственность (определяемая вопросом «за чей счёт?») указывает нижнюю границу возможных для человека действий и поступков; через требования нравственности переступить невозможно. Нравственность - граница дозволяемого совестью. А верхней границы нет, вверх - духовность, она бесконечна… У человека любые выборы, кроме тех, которые связаны с затруднениями для другого человека… Будет нравственное воспитание - ребёнок воспримет правила культурного поведения из среды, его окружающей, возьмёт пример с родителей… Будет нравственность, почти наверняка будет и духовность; не будет нравственности - не будет ничего, никакого воспитания» [Соловейчик С. Л. Педагогика для всех. - М., 1987. - С. 92.].

Этическое воспитание - двухсторонний процесс. Он заключается в воздействии воспитателей на воспитанников и в их ответных действиях, т.е. в усвоении ими нравственных понятий, в переживании своего отношения к нравственному и безнравственному в поступках и во всем поведении. Нравственные понятия становятся руководством к действию только тогда, когда они не просто заучены, а глубоко осмыслены и превращены в моральные убеждения. Наличие таких убеждений и устойчивых привычек нравственного поведения свидетельствует о воспитанности человека в нравственном отношении, его нравственной зрелости. Единство нравственного сознания, воплощенное в устойчивых нравственных качествах, - важнейший показатель соответствия между процессом воспитания и нравственным развитием личности.

Нравственное воспитание эффективно осуществляется только как целостный процесс педагогической, соответствующей нормам общечеловеческой морали, организации всей жизни школьников: деятельности, отношений, общения с учётом их возрастных и индивидуальных особенностей.

Нравственное воспитание имеет целью выработать у детей такие качества, как честность и правдивость, чуткость и отзывчивость, готовность к взаимопомощи, товарищество и способность к коллективной сплочённости, целеустремлённость и настойчивость в достижении цели, необходимые для этого мужество, выдержка и самообладание, дисциплинированность и ответственное отношение к своим обязанностям и общественному долгу, вежливость и скромность в личном поведении, способность к критике и самокритике. Одновременно с воспитанием этих положительных качеств необходима выработка стойкого сопротивления противоположным отрицательным качествам.

Специфической особенностью процесса этического воспитания следует считать то, что он длителен и непрерывен, а результаты его отсрочены во времени.

Существенным признаком процесса этического воспитания является его концентрическое построение: решение воспитательных задач начинается с элементарного уровня и заканчивается более высоким. Для достижения целей используются все усложняющиеся виды деятельности. Этот принцип последовательности реализуется с учетом возрастных особенностей учащихся.

Этически воспитанным человек становится лишь тогда, когда нормы и правила поведения, диктуемые обществом, становятся его собственными взглядами и убеждениями, а требования, предъявляемые к личности, становятся внутренними потребностями человека.

Этика в воспитании осуществляется в процессе всей жизнедеятельности личности, с учетом возраста и той среды, которая определяющим образом влияет на ценностные ориентации школьника (семья, среда товарищей и друзей и др.). Пути и средства нравственного воспитания имеют свою специфику при организации специальной работы по нравственному просвещению учащихся, формированию у них нравственного опыта в коллективной жизни, в общении, в совместной деятельности, при воспитании нравственных привычек и формировании нравственных чувств. 

Для развития этических потребностей имеет значение не только предметная деятельность, но и идейно-политические и социально-психологические воздействия на личность, ставящие целью освоение нравственных ценностей. В этом процессе происходит формирование нравственных установок и мотивов. Стимулируя образование нравственных мотивов и способов поведения, воспитатель должен:

1. создавать условия для осуществления нравственного выбора того или иного способа действия; 

2. понимать характер возникающих противоречий в развитии нравственных потребностей школьника, способствовать их наиболее эффективному в воспитательном отношении решению;

3. влиять на лиц, составляющих среду ближайшего окружения ребенка (родителей, товарищей, друзей). Особое место в системе нравственного воспитания занимают нравственные привычки. Привычка к поведению, определяемому глубоко усвоенными нравственными нормами, показатель устойчивости морального мотива.
Этика как фактор воспитания призвана помочь субъекту найти логическую связь или противоречие между существующими мо​ральными оценками и собственными суждениями, дабы сориенти​роваться в своих поступках, в мире моральных ценностей и своей нравственной жизни, в природе и характеристике добра и зла, их критериях, в этических понятиях и категориях.

Изучая этику, индивид способен преломить моральные законы человеческого бытия в своем жизненном опыте, постепенно выра​ботать мышление, сориентированное на осознание нравственной ценности тех или иных поступков, их последствия для окружаю​щего мира, людей, отдельного человека, самого себя.
Этическое воспитание включает: 

1. Формирование сознания связи с обществом, зависимости от него, необходимости согласовывать свое поведение с интересами общества; 

2. Ознакомление с нравственными идеалами, требованиями общества, доказательство их правомерности и разумности; 

3. Превращение нравственных знаний в нравственные убеждения, создание системы этих убеждений; 

4. Формирование устойчивых нравственных чувств, высокой культуры поведения как одной из главных проявлений уважения человека к людям; 

5. Формирование нравственных привычек.

Важнейшим средством этического воспитания является использование созданных в культуре на разных этапах исторического развития нравственных идеалов, т.е. образцов нравственного поведения, к которому стремится человек. Как правило, нравственные идеалы формируются в рамках гуманистического мировоззрения как обобщенной системы взглядов и убеждений, в которой человек выражает свое отношение к окружающей его природной и социальной среде и центрируется вокруг человека. При этом отношение человека содержит не только оценку мира как объективной реальности, но и оценку своего места в окружающей действительности, связей с другими людьми.

Психологи установили, что именно в школьном возрасте возникает повышенная восприимчивость к усвоению нравственных требований и норм, что позволяет своевременно заложить нравственный фундамент развитию личности. Стержнем воспитания, определяющим нравственное развитие школьника, является формирование гуманистических отношений и взаимоотношений учащихся, опора на чувства, эмоциональную отзывчивость. Так в подростковом возрасте складывается определенный опыт в освоении среды ближайшего окружения, устанавливаются устойчивые контакты со сверстниками, возрастает потребность в самопознании, в утверждении собственной личности. Подросток ориентируется на пример окружающих людей, устремлен к поиску идеала, к выбору средств самоутверждения.

Содержание нравственного воспитания школьников включает следующие смысловые блоки:

1 воспитание гуманности как качества личности;

2 воспитание коллективизма;

3 формирование начал гражданственности и патриотизма;

4 формирование отношения к труду и трудолюбия.

Воспитание гуманности представляет собой формирование такого нравственного качества, которое подразумевает сочувствие, сопереживание, отзывчивость, эмпатию. Стержнем и показателем нравственной воспитанности человека является характер его отношения к людям, природе, к самому себе. Подобное отношение может складываться у детей уже в дошкольном возрасте. В основе этого процесса лежит умение понимать другого, переносить переживания другого на себя.

Воспитание коллективизма как нравственного качества школьника основано на формировании положительных, доброжелательных, коллективных взаимоотношений. Главная и единственная функция детского коллектива - воспитывающая: дети включаются в деятельность, которая по своим целям, содержанию и формам организации направлена на формирование личности каждого из них.

Для воспитания коллективных взаимоотношений появление такого феномена, как дружба, имеет смыслообразуюшее значение. Дружба как наиболее близкая связь между детьми ускоряет процесс действенного осознания социальных взаимоотношений. Взаимопомощь и отзывчивость являются значимыми характеристиками коллективных взаимоотношений.

Воспитание начал патриотизма и гражданственности - одна из важнейших составляющих нравственного воспитания школьников. Чувство любви к Родине сродни чувству любви к родному дому. Роднит эти чувства единая основа - привязанность и чувство защищенности. Значит, если мы будем воспитывать у детей чувство привязанности, как таковое, и чувство привязанности к родному дому, то при соответствующей педагогической работе со временем оно дополнится чувством любви и привязанности к своей стране.

Чувство патриотизма многогранно по своей структуре и содержанию. В него входят ответственность, желание и умение трудиться на благо Отечества, беречь и умножать богатства Родины, гамма эстетических чувств и др.

Нравственным следует считать такого человека, для которого нормы, правила и требования выступают как его собственные взгляды и убеждения, как привычные формы поведения. Говоря точнее, в своем истинном значении нравственность не имеет ничего общего с послушно-механическим исполнением, вынужденным только внешними требованиями установленных в обществе моральных норм и правил. 

Результатом этического воспитания является нравственная воспитанность. Она материализуется в общественно ценных свойствах и качествах личности, проявляется в отношениях, деятельности, общении. О нравственной воспитанности свидетельствует глубина нравственного чувства, способность к эмоциональному переживанию, мучениям совести, страданию, стыду и сочувствию. Она характеризуется зрелостью нравственного сознания: моральной образованностью, способностью анализировать, судить о явлениях жизни с позиций нравственного идеала, давать им самостоятельную оценку. 

Проанализировав понятие «нравственность» и «этика», можно сделать вывод, что особое внимание уделяется этическому воспитанию через формирование ценностей и идеалов. При этом нравственность как личностная характеристика - явление весьма сложное, многоуровневое, объемлющее такие личностные структуры как разум, чувства, воля. Поэтому нравственное воспитание может быть определено как единый процесс воспитания нравственных чувств и представлений. Большая роль в данном вопросе отводится образовательным учреждениям, в т.ч. дошкольного образования.
1.2 Ретроспективный анализ и современные проблемы этического воспитания школьников
Термин “этика” происходит от древнегреческого слова “еthos” (“этос”). Первоначально под этосом понималось привычное место совместного проживания, дом, человеческое жилище, звериное логово, птичье гнездо. В последующем оно стало по преимуществу обозначать устойчивую природу какого-либо явления, обычай, нрав, характер.

История этического воспитания удивительно разнообразна и противоречива. Ее противоположные тенденции, своеобразно отражающие борьбу основных философских учений, были представлены в истории этики многообразием школ и направлений. Демокрит первым из античных мыслителей обращается к внутреннему миру человека. При определении нравственной ценности поступка он считает необходимым учитывать единство желания и действия: "Быть хорошим человеком - значит не только не делать несправедливости, но и не желать этого... Честный и бесчестный человек познается не только из того, что он делает, но и из того, что он желает". Начиная с софистов, Демокрита и Сократа, античная этика анализирует преимущественно понятие совершенной личности, вопрос о том, что является для нее высшим благом и каким образом это высшее благо реализуется. При этом этика исходила из предпосылки, что в той мере, в какой совершенными становятся индивиды, становится совершенным и общество, в котором они живут. Важной вехой в истории этики, в частности в обосновании своеобразия моральной природы человека, явился сократовский тезис о том, что добродетель есть знание. «Есть просто жизнь, а есть жизнь хорошая: вторая выше первой, и человек должен жить хорошей жизнью, норму которой он может найти только в себе», - таков один из основных мотивов этики Сократа. В качестве задачи этики Сократ утверждал ее практическое воздействие на человека, на его поведение и всю его деятельность с целью обращения людей на путь добродетели.

Суть средневековой этики состоит в том, что она стала религиозной. Ее исторические судьбы на многие столетия оказались сопряженными с христианством. 

Облагораживание нравов итальянского общества начинается уже в XIV веке. Человек переходил от феодальных нравов к духу нового времени и этот переход начался в Италии раньше, чем в других странах. Если сравнивать Италию XV века с другими народами Европы, то сразу же бросается в глаза более высокая степень образованности, богатства, способности украшать свою жизнь.

Моральная концепция христианства замкнута на идею Бога, который создал мир, весь мир развивается из него, он его непосредственный управитель. Все остальные создания существуют благодаря и для Бога. Высшая цель – служить богу. Человек подобен богу, но не более. Он изначально греховен. Греховность человека непреодолима его собственными силами. Это достигается прямым и непосредственным участием бога. На вопрос учеников: «Так кто же может спастись?» 

Выражением такого божественного вмешательства, призванного указать путь к спасению, является приход Христа. Первая, высшая и, в сущности, единственная заповедь этики Христа есть заповедь любви к богу, что требует всего человека целиком, все его мысли и дела. 

Яркими представителями средневековой этики были Августин Блаженный, Фоме Аквинскому. В своих работах данные философы поднимали проблемы:

1. Блага (Бог, блаженство, добро, божественные заповеди, истинность, гуманность, нравственное совершенство, 

2. Добра и зла;

3. Греховности человечества и несовершенства человека;

4. Деятельность как критерий добра;

5. Брачных отношений, воспитание детей.

Если античная этика исходила из убеждения, что нравственное совершенство человека доступно ему самому, что нравственность – это совокупность добродетелей человека, то нравственные требования средневековой этики выступают как заповеди бога. В ней нашли отражение идеи греховности и искупления вины страданием и покаянием, верой и любовью к Богу. Текст Священного Писания стал единственным источником для рассмотрения и решения всей проблематики нравственного учения: об источнике и природе морали, критериях нравственности, назначении и смысле жизни человека и его нравственном идеале, добре и зле. Этическая мысль Средневековья носила ограниченный характер, так как утверждала абсолютное бессилие человека. Человек не может спастись самостоятельно, спасти его может только Бог.

Центральным понятием этики эпохи Возрождения является гуманизм. Гуманизм ориентирован прежде всего на реабилитацию античной этики, возрождение некоторых ее идей, отвергающихся в Средневековье. Одной из таких идей был антропоцентризм, т. е. то, что в центре мироздания располагается человек. Из этого следовало возвышение человека, наделение его познавательными и творческими способностями. Однако влияние церкви на сознание общества по-прежнему оставалось значительным.

Главной чертой этики Нового времени была попытка свести ее к уровню бытия человека. Быстрые темпы развития естествознания в этот период определили попытку мыслителей обосновать все действия и поступки человека с точки зрения природы. В итоге в этическую мысль вошло мнение, будто мораль представляет собой воплощение в человеке природных законов. Однако это мнение не могло объяснить аморальности и безнравственного поведения человека. На пути разрешения этих противоречий этика в Новое время приходит к пониманию социальной природы морали. Это во многом определило характер этического мышления Нового времени. Для него было само собой разумеющимся, что каждый индивид жертвует собой ради других людей и ради общества в целом.

Мыслители Нового времени не могут принять средневековую точку зрения на человека как на ничтожное существо, но и не разделяют веры античности во всесилие нравственных возможностей личности. Они видят, что реальные люди и нравы очень далеки от идеала добродетели. Это наблюдение поставило перед мыслителями необходимость найти методы, позволяющие человеку преодолеть свой эгоизм. Говоря об этической мысли Нового времени, нельзя обойти имя такого знаменитого философа как И. Кант.

По Канту, этика — наука лишь о должном (идеальном), а не о том, что есть . Она должна искать свои основания не в природе или бытии человека, а в чистых идеалистических постулатах разума. Попытка Канта выделить специфический предмет этики (область долженствования) привела к устранению из неё проблем происхождения и обусловленности морали.

Марксистская этика отвергает противопоставление «чисто теоретического» и «практического». Предмет марксистской этики включает философский анализ природы, сущности и функций морали, нормативную этику, исследующую проблемы критерия, принципов, норм и категорий определенной моральной системы.

В начале ХХ века возникает метаэтика, которая полностью отказалась от нормативных притязаний, она не учит людей, как надо жить, но только описывает особенности "морального языка" как специфического феномена. Английский философ Дж. Мур подверг критике традиционную этику, как покоящуюся на натуралистической ошибке, заключающейся в попытках идеалистических определений таких понятий, как добро, идеал, долг, которые, по его мнению, неопределимы.

Также в начале ХХ века возникает новое направление - социология морали, рассматривающая конкретные проблемы этики, связанные с выявлением роли моральных факторов в реальных социальных процессах. М. Вебер создал новый метод исследования, выраженный в рассмотрении этических компонентов социальных систем, роли этики в культуре, ее значения для экономического развития, приступил к сравнительному изучению религиозной этики. Заслуга Вебера состояла в том, что он выявил тесную связь экономического и социального развития с особенностями хозяйственной этики, менталитета и образа жизни больших социальных сообществ.

В начале ХХ века (Л. Толстой, Ф. Достоевский) и особенно в середине века (М. Хайдеггер, К. Ясперс, Ж.-П. Сартр, А. Камю) возникло новое направление в философии - экзистенциализм. Его особенностью было обращение к внутреннему миру человека, возвращение к "вечным" проблемам человеческого существования (одиночество, любовь, смерть). Экзистенциализм содержал значительную этическую компоненту, наполнив предмет этики психологическим содержанием и личностным смыслом.

В конце ХХ века начинается новый период - широкое развитие получает прикладная этика. Это очень широкое направление в этике, отвечающее практическим потребностям развития современного общества и имеющее большое практическое поле применения. Сюда относятся все виды профессиональной этики (этика бизнеса, этика ученого, этика делового общения), а также совсем новые направления (возникшие в конце ХХ века) - генная инженерия, суррогатное материнство, права животных, экологическая этика, политическая этика (шпионаж, смертная казнь), сексуальная, компьютерная, этика цензуры и т. д.

Говоря о проблемах этического воспитания в школе, то оно стало общественно признанной необходимостью в современном мире. В нашей стране это подтверждается на самых высоких уровнях. Задача «укреплять прочную духовно-нравственную основу общества» была поставлена в 2012 году Федеральному собранию президентом РФ В.В. Путиным. Сложно не согласиться с мнением главы государства: «Если нация утрачивает жизненные ориентиры и идеалы, ей и внешний враг не нужен, все и так развалится само по себе».

Все чаще можно встретить жестокость и насилие, проблема нравственного воспитания становится все более актуальной. Кто как не учитель, имеющий возможность влияния на воспитание ребенка должен уделить этой проблеме важнейшую роль в своей деятельности. И именно поэтому целью педагога является оградить малыша от мира жестокости и грубости, познакомить ребенка с принципами морали и этики, формировать нравственные представления и понятия об этике. Основным стержнем в общей системе всестороннего развития личности является нравственное воспитание.

Задача этики воспитания состоит в том, чтобы социально необходимые требования общества педагоги превратили во внутренние стимулы личности каждого ребенка, такие, как долг, честь, совесть, достоинство.

Пути решения проблем нравственного воспитания могут осуществляться как в процессе специального обучения, так и в свободное время могут быть использованы этические беседы, конкурсы, тематические досуги.

Для реализации необходима программа этического воспитания школьников, она очень обширна и охватывает круг различных нравственных отношений, в которых отчетливо проявляются моральные качества. Структура воспитательного процесса слагается из воспитывающей среды, воспитывающей деятельности и осмысления воспитанником своей жизни по отношению к окружающей действительности.

Многие учителя справедливо утверждают, что профессионально воспользоваться средствами нравственного воспитания гораздо сложнее, чем обычный урок. Особенность проведения этических бесед, диспутов о морали заключается в том, что она не в коем случае не должна переходить в чрезмерную назидательность, в беседу должны содержать как можно больше обсуждений с детьми жизненных ситуаций, имеющих нравственное содержание. Темы бесед зависят от возрастных особенностей детей, уровня нравственной подготовленности, а также учителю необходимо заранее обговаривать с детьми наиболее интересующие их вопросы.

Нравственное воспитание является основой всех основ, в зависимости оттого, что вложил педагог в душу ребенка в этом возрасте, будет зависеть, что возведет он сам в дальнейшем, как будет стрoить свoи отнoшения с окружающими. Вoспитание - искусство, и этo искусствo заключается в тoм, чтобы человек, которoго мы воспитываем, очеловечивал мир вещей, которые входят в его жизнь, он должен чувствовать в них человеческое - разум, мудрость, любовь к людям. Если ребенoк этого не переживет, то ему будет чужда подлинная человеческая чуткость восприятия

Для тогo, чтобы oбъективно оценить сoстояние проблем нравственного воспитания на современном этапе. Hеобходимо прoвести четкий анализ мероприятий, неоднократно на практике проводить различные беседы и дискуссии, но уже на данный момент результатов исследования можно с уверенностью сказать, на сколько велико значение этой проблемы, чтo в школе необходимы спeциальные дополнительныe занятия, систeматизирующие и углубляющие представления младших школьников.
1.1  Особенности этического воспитания школьников на уроках технологии.
Формирование духовного мира на уроках технологии всесторонне, гармонично развитой личности предполагает использование комплексного и системного подходов в процессе ее воспитания. Комплексное и планомерное воздействие на все факторы формирования духовной культуры - от социально-экономических отношений до окружающей воспитуемого морально-психологической атмосферы - необходимо в процессе профессиональной ориентации школьников.

Этическое воспитание на уроках технологии на основе деятельностного подхода предполагает, что в центре внимания стоит не просто деятельность как таковая, а совместная деятельность детей и педагога по реализации вместе выработанных целей и задач по формированию этической культуры. Учитель не передает готовые образцы поведения и общения, а вырабатывает их вместе с детьми. Совместный поиск ценностей, норм и законов жизни в процессе деятельности, через использование различных методических форм и приемов этического содержания, создание и использование ситуаций, возникающих в классе, и составляет содержание воспитательного процесса, реализуемого в процессе деятельностного подхода.

Этическое воспитание учащихся на уроках технологии невозможно без использования педагогом событийного подхода. Событийный подход – взгляд на воспитательный процесс как на единство ярких, запоминающихся событий в жизни ребенка и повседневности с ее будничными, но не менее важными делами.

Этическое воспитание с точки зрения событийного подхода заключается как в создании условий для ежедневного постижения детьми этических норм и правил, так и специально организованном разностороннем общении и взаимодействии детей. Это может быть праздник, турнир знатоков этикета, конкурс джентльменов, диспут, день добрых сюрпризов театрализованное представление  и т.д. Содержание такого взаимодействия имеет выраженную этическую направленность, в нем заложено познание другого человека и самого себя, развитие средств такого познания: умение сравнивать, анализировать и обобщать поступки товарища и собственные, видеть их этическое содержание и оценивать его. Задача педагога состоит в том, чтобы такое общение стало для ребенка событием. Событие случается только в рамках события ребенка со взрослым, с другими детьми. Чем ярче и разнообразнее построена такая деятельность, тем большее влияние на эмоциональную сторону личности, эффективнее результат.

Уроки технологии создают возможности для творческого и нравственного самопроявления учащихся в школе. Разнообразие содержательных компонентов в значительной степени способствует формированию у учащихся положительной мотивации к учению, развитию их творческих способностей. Для осмысленного усвоения знаний и умений учащихся необходима собственная познавательная деятельность. Активизация ее – важнейшая задача учителя. Поэтому, показывая выполнение рабочих приемов, надо подробно объяснять последовательность выполнения. Интеллектуальное развитие детей нередко опережает их психическое и физическое развитие. Поэтому необходимо систематически и терпеливо приучать школьников координировать свои движения, работая двумя руками; организовывать свое рабочее место так, чтобы не совершать лишних движений; учить рациональным приемам выполнения различных операций.

Культура поведения выражает, с одной стороны, нравственные требования общества, с другой - усвоение положений, направляющих, регулирующих и контролирующих поступки и действия учащихся. Усвоенные человеком правила превращаются в воспитанность личности. В культуре поведения большое место занимает культура речи, умение участвовать в полемике, дискуссии.

В процессе урочной технологической деятельности успешно решается задача формирования у школьников духовности и культуры, инициативности и этики, самостоятельности, толерантности. Предмет технология, имеющий обширные межпредметные связи, оказывает помощь ребёнку в процессе социализации и создаёт условия для его самореализации. В программе общеобразовательных учреждений сказано: «Приоритетной целью образования в школе является духовно — нравственное развитие ребёнка, т. е. формирование у него качеств, отвечающих представлениям об истинной человечности, о доброте и культурной полноценности в восприятии мира» 

Через уроки технологии ученик делает подарки к праздникам, что формирует в школьниках лучшие мысли, лучшие чувства и стремления. Изготовление подарков можно сделать традицией школы. Дети могут делать их к праздникам: «Рождество», «Новый год», «День Защитника Отечества», «Международный женский день», «День победы». В работу по изготовлению игрушек, сувениров, рамок для картин с радостью включаются и многие родители моих воспитанников.
В школах проводятся выставочные работы, выполненные школьниками по всем темам уроков (выставочный фонд). Очень важно, когда ребята могут увидеть работы своих ровесников, почувствовать то, что волнует других людей.

Общеобразовательная школа, используя разнообразные формы обучения, воспитания, призвана помочь не только сохранению богатства и традиций народного декоративно-прикладного искусства, но и его развитию.

Уроки технологии и внеурочная деятельность в этом контексте играют особую роль: именно здесь формируются личности, которые каждый день «впитывают» в себя нравственное и этическое, любовь к Отчизне, устои и т.д. 

На занятиях учащиеся учатся создавать красоту своими руками. Эти занятия не только формируют нравственный вкус у ребят, знакомя их с произведениями народного искусства, но и дают им необходимые технические знания, развивают трудовые умения и навыки.
В своей педагогической деятельности ведущую роль учитель отводит проектно-исследовательской деятельности, как одной из инновационных форм организации учебно-воспитательного процесса. В процессе работы над проектом происходит тесное личностное взаимодействие ученика с учителем на принципах сотрудничества, сотворчества, партнерства. Благоприятная психологическая атмосфера дает возможность каждому ребенку работать в оптимальном для него темпе и создает для него ситуацию успеха.
Нравственное воспитание и развитие через проектную деятельность на уроках технологии и внеклассных мероприятиях включает в себя аспекты:

-   гражданский – формирование творческой личности с активной жизненной позицией:

- политехнический – предполагает политехническую подготовку учащихся, использование полученных знаний и умений для решения практических задач повседневной жизни, а также воспитание культуры труда, уважения к труду, чувства ответственности и долга, способствует профессиональному самоопределению учащихся;

- здоровьесберегающий – предполагает формирование здорового образа жизни, обеспечение безопасности жизнедеятельности человека и общества;

- патриотический – региональный компонент, который предполагает изучение сведений о малой родине, ее богатстве и культурных традициях, изучение народных промыслов, что способствует любви к своему городу, воспитывает гражданина своей Родины.
В результате реализации проектной деятельности обучающиеся повышают уровень духовно-нравственной культуры, овладевают следующими социальными умениями и навыками:

- самостоятельно добывать знания и пользоваться ими для решения новых познавательных и    практических задач: 

- работать в группах, исполняя разные социальные роли (лидера, исполнителя, посредника и т.д.); 

- устанавливать широкие человеческие контакты, знакомства с разными культурами, разными     точками зрения на одну проблему; 

- пользоваться информационно-исследовательскими методами: собирать и обрабатывать     необходимую информацию, факты; уметь их анализировать с разных точек зрения, выдвигать    гипотезы, делать выводы и заключения. 

Если выпускник школы приобретает указанные навыки и умения, он оказывается более приспособленным к жизни, умеющим адаптироваться к изменяющимся условиям, ориентироваться в разнообразных ситуациях, работать совместно в различных коллективах. 
Обращение к фольклорным традициям раскрывает истоки нашего мировоззрения, является интересным и полезным досугом, позволяющим раскрыть нравственные и духовные способности личности, привить художественный и эстетический вкус. Ознакомить обучающихся с историей и традициями народных художественных ремесел, изготовлением домашних оберегов, научить лоскутной пластике, вышивке – это как раз та сфера деятельности, где художественная грань личности сможет вполне проявить себя. И учащимся разных возрастов очень интересно придумывать и создавать своими руками оригинальные изделия.

Технология занятия ориентирована на возрастной подход к воспитанникам и субъектную основу их нравственного развития. Особенность её - в конструировании эмоционального и интеллектуального диалогового взаимодействия с детьми соответственно их возрасту. Этика на уроках технологии как предмет воспитания строится на диалоговом и физическом  взаимодействии с детьми, ориентированном на специфику их возрастных особенностей. В подростковом возрасте урок этики может стать своеобразным аккумулятором накопленных нравственных представлений в жизненном опыте подростков в соотнесении этого опыта с этически выверенными нормами образа жизни в вековом опыте человечества.

Здесь необходимы те психолого-педагогические механизмы, которые позволяют выстроить действенный воспитывающий диалог с подростками на уровне их возраста, будоражащий их мысли и чувства, вызывающий сомнения и стремления к поиску истины, пробуждающий желание самосовершенствоваться. В соответствии с этим, особенна технология этического занятия в подростковом возрасте. Оно как бы вытекает из повседневной жизнедеятельности детей, актуальных для ребят вопросов бытия, которые их волнуют и с которыми они сталкиваются, и в соответствии с этим строится как непрерывный развивающийся диалог подростка с окружающим миром. Эти занятия важно сориентировать на эмоциональное проживание и обогащение нравственного опыта подростков.
На уроках технологии учащиеся получают основные знания по ведению домашнего хозяйства, приобретают умения и навыки приготовления пищи, ремонту одежды, уходу за домом, созданием уюта и комфорта в доме и т.д. 

Именно уроки технологии способствуют формированию моральных качеств будущего гражданина, работника и семьянина, пробуждают стремление приносить своей деятельностью пользу друзьям и окружающим.
Этика на уроке технологии изучает особенности трудовой морали, выясняет, как правила общественного поведения реализуются в сфере трудовой и физической деятельности, изучает нравственные взаимоотношения учащихся, которые проявляются на уроках и во время подготовки к нему. Этика на уроках технологии  включает такие понятия, как патриотизм, долг и ответственность, дружба и коллективизм, честь и достоинство, справедливость и культура поведения.

Урок должен быть глубоко гуманен. Он помогает человеку познать свои силы, воспитать в себе упорство, мужество. Трудовая этика предъявляет и особые требования к поведению учащимся. Дружба и товарищество — закон в отношениях между учениками.

Учащимся необходимо знать, что, придя на урок, первое впечатление о характере у его коллег сложится по его манере общения с окружающими. Для этого нужно научить школьников организовывать свое общение, соблюдая следующие правила:

а) важно научиться слушать другого человека, не перебивая его во время разговора;

б) важно понимать другого человека;

в) нужно научиться искренне ценить людей. Культурный и развитый человек всегда найдет в другом человеке хорошие качества;

г) нужно быть внимательным к людям. Говорят, что лучше лишить человека пищи, чем внимания;

д) общение - это воспитание полезных привычек, тренировка поступков, достойного поведения. Поэтому в общении важно все: как вы одеты, как сидите, как ходите, танцуете, разговариваете с соседями.

Применение таких педагогических приемов и методов формируют национально-патриотическое воспитание, интерес к предмету, активизируют познавательную и мыслительную деятельность, творческие способности, развивают наблюдательность.

2 Методическое обеспечение процесса этического воспитания школьников на уроках технологии.

2.1 Критерии и показатели этической воспитанности школьников.
Основой воспитанности есть этика человека, его существенным показателем. Проблема объективных критериев нравственности чрезвычайно сложная и продолжает оставаться дискуссионным предметом. Недостаточная разработанность проблемы объективных критериев нравственности в этике затрудняет разработку психолого-педагогических критериев нравственной воспитанности.

В психолого-педагогической литературе можно выделить следующие критерии этической воспитанности школьника:

- отношение учащегося к обществу, труду, людей, активная жизненная позиция, направленность личности, уровень развития общественно значимых качеств личности, соотношение мотивов поведения и характер поступков личности, с одной стороны, и норм, правил морали - с другой, использование различных критериев на разных уровнях: на уровне развития нравственных чувств, отношений, устойчивых мотивов и направленности личности, на уровне мировоззрения

- интеллектуальный, поведенческий и эмоциональный критерии; к интеллектуальному относятся знание соответствующих моральных норм и правил, способность выражать на основе этих знаний моральные суждения: к поведенческому - способность противостоять искушению нарушить эти правила, а эмоционального - переживание чувства вины в случае нарушения этих правил.
В практике работы школ за критерии нравственности принимаются только внешние показатели, а в современной педагогической теории (и практике) наиболее распространены два подхода построения системы нравственного воспитания ученика: интеллектуальный, который предоставляет первостепенное значение формированию у школьников знаний, и поведенческий, когда главное внимание обращается на выработку у учащихся поведения и считается, что успех в воспитанные ни поведения определяется только режимом, системой требований и упражнений Но без внутренних побудительных стимулов вся система воспитания, конечно, превращается в насилие над детьми.
Перечисленные признаки являются общими критериями этической воспитанности. Наряду с критериями общей нравственной воспитанности авторы выделяют другие важные, но менее обобщенные критерии, такие как критерии развития отдельных моральных качеств, глубина осмысления и знание норм и правил морали, степень развитости и сформированности нравственных умений, навыков и привычек поведения, характер моральной ориентации в сложных нравственных ситуациях.
Поэтому учителю приходится либо выбирать из существующих критериев по принципу "или-или", или объединять разнородные и разные по значениям критерии в один ряд, не очень заботясь о том, они взаимосвязаны между собой. Понятно, что полученные таким образом данные часто трудно свести в единую систему, которая позволяет однозначно определить и место данного ученика на шкале нравственной воспитанности.

Критерий является идеальным образцом, эталоном, по сравнению с которым реальные явления можно устанавливать степень их соответствия, приближения к норме, идеалу. Признаки должны учитывать возрастные особенности  явления тех или иных качеств личности, охватывать основные виды ее деятельности (учеба, работа, общественная работа, эстетическая и спортивная деятельность, свободное общение и т.д.), характеризовать поведение  ученика в различных ситуациях, а также отражать устойчивость выявления качеств.

 Для выявления критерий сформированности нравственной воспитанности необходимы определенные признаки, на основе которых проводится оценка.

Признаками воспитанности является отношение личности, добровольное выполнение определенных действий, мотивы действий, поступков.
В структуре критериев и показателей этической воспитанности выделяют следующие компоненты:

Таблица 1 — Компоненты этической воспитанности учащихся
	Критерии воспитанности
	Показатели

	Любовь к Родине
	Знание истории, уважение к историческому прошлому, традициям народа, заботы об интересах, историческую судьбу страны, чувство гордости за великих людей страны, ее культуру, достижения, бережное отношение к п природы, народных достижений, знание современных важных события. 

	Интернационализмам
	Интерес к культуре, искусству других народов, дружба с людьми разных национальностей, добровольное участие в мероприятиях интернационального характера. 

	Отношение к одноклассникам/ровесникам
	Участие в делах своего класса, привычка оказывать бескорыстную помощь, дружеские отношения с ребятами и девушками, требовательность и уважение к ровесникам. 

	Гуманность
	Доброжелательное отношение к людям, забота о них, помощь, отзывчивость, уважение, доверие; внимательное отношение к интересам, желаниям людей, вопросам, которые их беспокоят, к мыслям, чувствам окружающих, понимание мотивов, которыми руководят люди в своем поведении; тактичное отношение к их 
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	самолюбия, гордости, достоинства; исключает грубость, чванство, тщеславие, нетерпение, недоверие. 

	Честность
	Правдивость, искренность, выполнение обещаний; привычка не брать без разрешения чужие вещи; нетерпимость ко лжи, кражи, обмана, добровольное признание своих ошибок, поступков; говорить истину, не скрывать истинное положение спра. 

	Отношение к труду (трудолюбие) 
	Любовь, потребность и привычка к труду; добросовестность, усердие в труде: постоянная занятость полезными упражнениями; привычка качественно и своевременно выполнять работу; наслаждение от самого трудового процесса; заинтересуют ленисть в достижении положительных результатов, помощь членам семьи в хозяйств. 

	Дисциплинированность
	Соблюдение установленных в обществе правовых, моральных, политических, эстетических норм поведения, правил для учащихся, определенных обычаев, традиций; быстрое и точное выполнение требований родителей, учителей. 

	Ответственность
	Добросовестное выполнение своих обязанностей, сделанных предложений, обязательств; привычка доводить начатое дело до конца, готовность отвечать за свои поступки. 
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	Активность
	Стремление отвечать на уроках, дополнять ответы других; знакомство с дополнительной литературой; добровольное участие в различных видах деятельности, инициативность, самостоятельность.

	Любознательность
	Систематическое чтение литературы по различным отраслям науки и техники, постоянная потребность расширения и углубления своих знаний; привычка пользоваться словарями, справочниками, участие в работе факультативов, гу урткив, секций, хорошую успеваемость. 

	Смелость
	Способность к преодолению чувства страха, готовность помочь с риском для себя, готовность отстаивать свое мнение. 

	Сила воли
	Способность заставить себя выполнять то, что нужно, а не только то, что нравится Привычка доводить начатое до конца; настойчивость в достижении поставленной цели, стремление и способность к преодолению т трудностей; успехи в самовоспитанииі. 

	Достоинство
	Отношение к себе и к другим как к определенной ценности, осознание положительных черт, что не позволяет уступить ними, самоуважение, вызванной осознанием достигнутых успехов; требование от других уважения к о себе, своих пра. 
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	Любовь к прекрасному (этическая воспитанность) 
	Интерес к урокам литературы, пения, знание и понимание произведений литературы, музыки, живописи; посещение театров, музеев, желание творить прекрасное. 

	Стремление к физическому совершенству
	Стремление быть сильным, ловким, здоровым, правильная осанка, участие в спортивных играх, соревнованиях, походах, секциях. 


Оценка уровня воспитанности предлагает вероятность поведения в соответствии с принятыми в обществе нормами. Уровень нравственной воспитанности – это степень соответствия черт и качеств, характеризующих моральный облик человека в соответствии с моральными требованиями, которые предъявляются к данной возрастной группы учащихся. Уровень нравственной воспитанности определяет степень развития морального сознания, нравственного поведения и моральных чувств личности.

Уровень нравственной воспитанности школьника предполагает не только качественную, но и количественную ее оценку. Он выражается с помощью одной общей количественной оценки, для измерения которой достаточно одномерной шкалы. 

Наглядным примером одномерной шкалы является известная шкала общей успеваемости ("неуспевающий", "троечник", "середняк", "хорошист", "отличник"): неуспевающим считается ученик, который имеет итоговую непроизвольную оценку хотя бы по одному учебному предмету, отличником тот, у кого знания по всем предметам оценены на "отлично" и т.д. Этот же способ используется и для оценки уровня моральности: педагоги учитывают все известные им проявления нравственности (безнравственности) школьника (как правило, на основе его поступков) и с учетом этих оценок судят, какую общую оценку следует выставить тому или иному воспитаннику. Наиболее популярный способ объединения частичных оценок (полученных с помощью различных методов) в общую шкалу заключается в добавлении этих оценок или вычисления различных производных от этой суммы величины.

Целесообразно отметить, что существующие ныне шкалы измерения уровней нравственной воспитанности является не только несопоставимы между собой, поскольку имеют разное количество уровней, но и не позволяют учителю получить объективную информацию о том, как выглядят отдельные воспитанники на фоне других учеников школы, района, области. Они могут использоваться педагогом только как инструмент для оценки эффективности собственных педагогических отношений каждого конкретного ученика, но не способны оценить эффективность деятельности педагогов относительно друг друга. Нормативные же шкалы (построенные не на ранговых, а на интервальных оценках), которые характеризуют уровень воспитанности учащихся по некоторой стандартной группы, взятой за эталон, отсутствуют. Разработка нормативной шкалы была бы экономически оправдан.

Говоря о таком сложном явлении, как этическая воспитанность, необходимо отметить, что в некоторых случаях многие авторы предпочитают говорить не об уровне воспитанности, а об их типы. В отличие от равного подхода, которым совокупность первичных оценок сводится к одной общей количественной оценки, типологический подход, основываясь на многомерном группировке, ведет к созданию качественных групп объектов.

Опыт позволяет выдвинуть гипотезу о взаимосвязи этих способов анализа исходной диагностической информации при оправданности гипотезы о тесной взаимосвязи исходных показателей. Оценки воспитанности по группе показателей можно объединить не только в одномерную уровневую шкалу, но и на типы воспитанности. При этом в сфере одного уровня воспитанности могут быть выделены различные типы, которые уже нельзя рассматривать как ранговые. Именно такой подход позволяет преодолеть однообразие в воспитании, навязанную господствующей идеологией, от возможности для становления подлинной индивидуальности, которая имеет собственную позицию относительно существующих моральных норм и ориентируется при этом на основные моральные ценности общества.

Поскольку выделять большое количество градаций уровня нравственной воспитанности практически вряд ли целесообразно, авторы предлагают использовать шкалу, по которой оценивается уровень воспитанности как высокий, средний и низкий (И.Д. Зверева, Л.Г. Коваль, П.Д. Фролов).
Таким образом, высокий уровень этической воспитанности школьника характеризуется тем, что школьники проявляют сравнительно глубокие и разносторонние нравственных знаний и знания о духовно-нравственных ценностях, применяют их на практике. Имеют устойчивый интерес к этим знаниям и их изучению. Проявляют понимание значимости нравственных ценностей, убеждены в необходимости следовать в жизни личностно принятым нравственным ценностям. Проявляют устойчивое эмоциональное отношение к нравственно значимым ценностям. Имеют практический опыт готовности следовать (принятым нравственным ценностям в реальном поведении. Дают правильную оценку поведения своего и окружающих, могут ее мотивировать во всех ситуациях, типичных для воспитанников.
Средний характеризуется тем, что учащиеся на этом уровне проявляют недостаточно разносторонние нравственные знания и знания о духовно-нравственных ценностях, не всегда применяют их на практике. Интерес к изучению и пополнению этих знаний не устойчив, часто проявляется под педагогическим воздействием. В большинстве случаев проявляют понимание значимости нравственных ценностей, необходимости следовать в жизни личностно принятым нравственным ценностям. Неустойчивое эмоциональное отношение к нравственно значимым ценностям. В большинстве случаев следуют принятым нравственным ценностям в реальном поведении. В большинстве случаев дают правильную оценку поступков своих и окружающих, могут ее мотивировать во всех ситуациях, типичных для воспитанников. Способны к правильной оценке поведения, но в отдельных случаях при непосредственном руководстве взрослых.
В низком уровене у учащихся на этом уровне нравственные знания и знания о духовно-нравственных ценностях отрывочны и бессистемны. Не проявляют интерес к этим знания и их изучению, отсутствует понимание значимости нравственных ценностей. Имеют не сложившиеся убеждения в необходимости. Следовать в жизни нравственным ценностям. Присутствует нейтральное отношение к нравственно значимым ценностям. Имеют незначительный практический опыт готовности следовать нравственным ценностям в реальном поведении. Не умеют мотивировать и правильно оценить поведение, от самооценки поступков уклоняются.
Отнесение до определенного уровня, типа может быть осуществлено на основе информации, собранной с помощью методов: социометричный тест измерения альтруизма, незавершенные предложения, опроса вальщик для измерения импульсивности, методики изучения межличностных отношений в коллективе, референтометрии.
2.2 Разработка программы этического воспитания школьников на уроках технологии (на примере раздела «Технологии обработки конструкционных материалов»)
Вопросы этического развития, воспитания, совершенствования человека волновали общество во все времена. Сейчас, проблема этики и её воспитания становится все более актуальной. Педагог, имеющий возможность влияния на воспитание школьника должен уделить этой проблеме важнейшую роль в своей деятельности. Решая задачи воспитания, педагог опирается на разумное и нравственное в человеке, должен помочь каждому воспитаннику определить ценностные основы собственной жизнедеятельности. Этому поможет этическое воспитание, органически вплетенное в учебно-воспитательный процесс и составляющее его неотъемлемую часть.
Рабочая программа составлена в соответствии с программой общего образования по направлению «Технология». Базовым является раздел «Технологии обработки конструкционных материалов и элементы машиноведения».

С учетом уровневой специфики классов и материально-технических возможностей выстроена система учебных занятий. Предлагается собственный подход в части структурирования учебного материала, определения последовательности изучения этого материала, распределения часов по разделам и темам, а также путей формирования системы знаний, умений и способов деятельности, развития и социализации учащихся.

Настоящая программа составлена с учетом возрастных и психофизических особенностей развития учащихся, уровня их знаний и умений с применением интерактивных технологий.

Программа занятий рассчитана на 50 учебных часов.
Таблица 2 — Программа этического воспитания на уроках технологии

	Этапы проектирования
	Проектные

мероприятия
	Срок исполнения
	Промежуточный результат

	Подготовительный
	Тема урока — тема беседы (обсуждения, дискуссии) 

1-ый урок
1. Технологии ручной обработки древесины и древесных материалов (отношение учащихся к собственному труду)

5-ый урок
2.Оформление проекта (отношение к трудовой деятельности) 

9-ый урок

3. Технологии ручной обработки металлов и искусственных материалов (взаимоотношения людей)
16-ый урок
4. Технологии машинной обработки металлов и искусственных материалов (Система ценностей, выраженная в различных сферах интересов) 
5. Технологии ручной обработки металлов и искусственных материалов 21-ый урок 

6. Технологии художественно-прикладной обработки материалов 28-ой урок

7. Обычаи, традиции, правила поведения. 34-ый урок
	2017 — 2018  учебный год
	«Ценностные ориентации школьников»



	Ознакомительный
	2-ой урок

1. Изготовление деталей изделия по чертежу с применением ручных инструментов (Общечеловеческие ценности) 

7-ой урок

2. Графические изображения деталей из металлов и искусственных материалов.
18-ый урок

3. Понятие о машинах и механизмах. 

27-ой урок

4. Технология обработки древесины с элементами обработки (Нравственные качества) 


	2017-2018 учебный год
	Что такое нравственность?

Какие качества ты относишь к нравственным?

	Основной
	15-ый урок
1.История вязания. Материаловедение (Трудолюбие и нравственность) 

24-ый урок

2.Правила поведения за рабочим местом (Этикет, как важная часть общечеловеческой культуры и нравственности)

31-ый урок

3.Правила хорошего тона на уроках технологии (Толерантность) 
	2017-2018 учебный год
	«Твоя самооценка»«Этикет»

	Заключительный
	1.Основные и дополнительные компоненты проекта (Ответственность) 5-ый урок

2.Производство и окружающая среда (Взаимоотношения в социуме) 25-урок

3.Профессионально важные качества (Роль нравственных ценностей в общественной жизни) 34-ый урок   
	2017-2018 учебный год
	«Ценностные ориентации»

«Направленность личности»


2.3 Анализ этической воспитанности школьников
В настоящее время этическое воспитание является органической стороной общественной жизни, культуры своеобразным инструментом социализации подрастающих поколений.

 Сейчас, когда перед нами стоит проблема нравственного воспитания, возрастает необходимость внедрение новых педагогических технологий, которые бы решили проблему этического воспитания. 
Основным вариантом решения нравственных проблем  является нравственное образование и воспитание, формирование нравственной культуры у подрастающего поколения. Важное место в формировании нравственной культуры учащихся является  звено образования.

Таким образом, не менее актуальным вопросом в системе нравственное образования учащихся является выбор методов, форм и средств, повышающих эффективность процесса воспитание. 

Исходя из вышесказанного, появилась необходимость выявления уровня нравственной воспитанности школьников.
Нами была проведена диагностика учащихся по проблеме формирования этической культуры на уроках технологии. Практическая часть исследования была проведена в гимназии №44 г.Краснодар.
Методика применялась в соответствии с указаниями:

а) Модификация методики О.С. Богдановой, «Какой я»;

б) методика «Цветопись» (модификация методики Люшер);
в) методика Я.З. Неверовича (методика проявления трудолюбия).


Цель экспериментальной работы заключается в изучении и совершенствовании нравственных качеств учащихся начальной школы в учебно-воспитательной деятельности. 

Исследование состоит из трех этапов: констатирующего, формирующего и контрольного.

На констатирующем этапе исследования были поставлены следующие задачи: 

1. Определение изначального уровня нравственных представлений, складывающихся из личного опыта детей на уроках технологии;
2. Выявление процентного соотношения учащихся с разным уровнем нравственных представлений;
3. Определить степень эффективности педагогических условий в процессе формирования нравственных качеств в ходе урочной и внеурочной работы.

4. Анализ проделанной работы.

При подготовке и проведении уроков мы учитывали целесообразность применения нравственного и этического воспитания, так как применение их на уроке, как известно, предполагает тщательную подготовку и продумывание каждого элемента урока, как с точки зрения дидактики, так и со стороны личностно-ориентированного подхода к каждому обучающемуся. Кроме этого, нами были разработаны необходимые учебно-методические, дидактические и раздаточные материалы к уроку. 

На первом этапе исследования решалась задача определения уровня нравственного воспитания и адекватности оценки наличия у себя нравственных качеств.

На первом этапе эксперимента в беседе с завучем по работе с начальными классами был выявлен учитель, проводящий целенаправленную работу по формированию мотивов нравственного поведения у детей (5Б класс). Другой учитель был выбран нами произвольно (5А класс).

На этапе формирующего эксперимента на уроках технологии были определены методы и приемы работы учителей по нравственному воспитанию, и было проведено анкетирование учащихся.
На этапе контрольного эксперимента мы сравнили ответы обеих групп, провели анализ и интерпретацию данных, графически изобразили результаты.

В беседе выяснилось, что учитель 5Б класса в работе по формированию мотивов нравственного поведения на уроках технологии использует множество разнообразных методов и приемов:

1. Этические беседы на уроках технологии;
2.  Рассказы на этическую тему;
3.  Размышления на нравственную тему (сочинения, доклады, рефераты),

4.  Пример (выставочные работы, индивидуальные работы учащихся),

Учитель 5А класса использовал следующие методы и приёмы на уроках технологии:
1. Разъяснение (в основном индивидуальное, после совершения плохого поступка);
2. Рассказ на этическую тему

3. Формирование новых знаний по этическому воспитания на уроках технологии;
Сравнивая различные методики учителей нами было выявлено, что большое разнообразие методов формирования мотивов нравственного поведения принадлежит учителю 5Б класса. Проверить положение выдвинутой гипотезы об использовании разнообразных методов и приемов для повышения эффективности работы по формированию мотивов нравственного поведения на уроках технологии можно путем выявления уровня сформированности нравственных мотивов, что является вторым этапом эксперимента.

С целью выявления уровня нравственного воспитания младших школьников, было проведено анкетирование среди учащихся двух младших классов: 5А и 5Б. В анкетировании участвовало 40 человек, по 20 учащихся в каждом классе. Детям было предложено 5 вопросов с двумя вариантами ответа в каждом. При этом выбор варианта а) свидетельствовал о склонности поступать нравственно и, следовательно, высоком уровне сформированности мотивов нравственного поведения, выбор б) – нет.

1. Если кто-то относится к тебе не очень хорошо, то:

а) ты прощаешь ему это,

б) ты относишься к нему также.

2. Когда кто-то из детей просит тебя помочь на контрольной,

а) ты говоришь, чтобы он сам все решал,

б) ты помогаешь, когда не видит учитель.

3. Если учитель на тебя сердится, то

а) у тебя ощущение, что ты сделал что-то не так,

б) ты думаешь, что он ошибается.

4. Когда учитель вызывает тебя к доске, то ты:
а) идешь сразу же;
б) говоришь учителю, что не выучил материал;
5. Если ты знаешь, что тебя могут наказать за что-то,

а) ты тревожишься,

б) тебя это не волнует.
Проанализируем результаты и графически изобразим результаты.

Таблица 3 – Результаты анкетирования учащихся 5А и 5Б классов на уроках технологии

	
	1 вопрос
	2 вопрос
	3 вопрос
	4 вопрос
	5 вопрос

	
	а
	б
	а
	б
	а
	б
	а
	б
	а
	б

	5А класс
	55%
	45%
	40%
	60%
	70%
	30%
	55%
	45%
	70%
	30%

	5Б класс
	75%
	25%
	85%
	15%
	85%
	15%
	90%
	10%
	95%
	5%
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Видим, что для 5А класса первый столбец практически равен в 1 и 2 вопросах со вторым, а в 3, 4 и 5 вопросах – больше второго, хотя и ненамного. Это говорит о том, что большая часть опрошенных детей склонны поступать нравственно. Мы можем проверить этот результат и с помощью цифр. Так, например, вариант а) во всех вопросах выбрал 1 человек (5%), в четырех – 5 человек (25%), в трех – 3 (15%). Таким образом, хотя бы в трех вопросах выбрали вариант а) 9 учащихся (45%).

С другой стороны только в двух вопросах первый вариант ответа, свидетельствующий о склонности ребенка поступать нравственно, выбрали 3 человека (15%), только в одном – 2 (10%). Были дети (2 человека, то есть 10%), которые во всех вопросах выбрали вариант б) . Таким образом, малая склонность поступать нравственно выявлена у 7 учащихся 3А класса, что составляет 35% опрошенных.
В случае для 5Б класса  мы видим, что первый столбец гораздо выше второго во всех вопросах. Во всех вопросах выбрали вариант а) 8 учащихся (40%), в четырех – 7 человек (35%), в трех вопросах – 4 человека (20%). Таким образом, хотя бы в трех вопросах выбрали вариант а) 19 человек, что составляет 95% от общего количества учащихся (против 45% в 3А классе!).

Хотя бы в двух вопросах выбрали а) только 2 человека (10%). Не оказалось ни одного человека, который во всех вопросах отметил бы вариант б) . То есть у 10% опрошенных в этом классе детей выявлен низкий уровень сформированности мотивов нравственного поведения, в то время как в 3А классе у 35% (!).

На этом основании мы может сделать вывод, что у учителя 3Б класса большее разнообразие в выборе методов формирования нравственных мотивов показало и более высокий результат, что подтверждает наше предположение.

В связи с данными исследования мы пришли к выводу, что необходимо создать программу, направленную на воспитание нравственных качеств младших школьников, которой можно придерживаться в течение всего обучения ребенка в начальном звене.
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Таблица 4 — Сравнительный анализ результатов теста учащихся 5А и 5Б классов

	
	Низкий уровень
	Средний уровень
	Высокий уровень

	5А класс
	16,6
	83,3
	0

	5Б класс
	0
	80
	20


Таблица 5 — Заключительный сравнительный анализ уровня сформированности этической воспитанности учащихся 5А и 5Б классов
	Уровни
	5А класс
	5Б класс

	
	I (этап),%
	III (этап),%
	I (этап),%
	III (этап),%

	Низкий
	83,3
	16,6
	40
	0

	Средний
	16,6
	83,3
	60
	80

	Высокий
	0
	0
	0
	20


На основе результатов исследования нами сделаны следующие выводы:

Эффективность нравственного воспитания школьников возможна при создании следующих педагогических условий:

1. В содержание работы учителя будут включены компоненты способствующие формированию нравственного сознания, чувств, мышления;

2. Будут использоваться различные формы, методы и приемы нравственного воспитания;

3. Учитель личным примером будет способствовать воспитанию нравственности;

4. Будет использована технология поэтапного формирования нравственной культуры;

5. Будет организовано поэтапное понимание детьми полученных знаний и формирование практических умений по этой проблеме;

6. Будут организованы условия необходимого применения детьми полученных знаний и умений.

Экспериментальная работа в гимназии №44 г.Краснодар показала  необходимость проведения занятий по нравственному воспитанию со школьниками.

Программа «Нравственное воспитание школьников в учебной деятельности» может способствовать повышению уровня воспитательной подготовки учащихся в школе, обеспечивая развитие нравственных качеств личности на уроках технологии. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проблему нравственного воспитания исследовали и философы, и психологи, и педагоги – ученые. Но и сейчас она актуальна.

Работая над проблемой нравственного воспитания  школьников на уроках технологии мы изучили психолого-педагогическую литературу по данной проблеме, рассмотрели сущность, содержание и основные понятия нравственного воспитания, а также характеристики школьного возраста, раскрыли особенности нравственного воспитания школьном возрасте, изучили методы, формы и приемы нравственного воспитания школьников в учебной деятельности, произвели анализ, а затем и обобщение различных взглядов на данную проблему в литературе и пришли к следующим выводам:

Нравственное воспитание – целенаправленный двухсторонний процесс формирования морального сознания, развития нравственных чувств и выработки навыков и привычек нравственного поведения. Оно включает формирование нравственного сознания, воспитание и развитие нравственных чувств, выработку умений и привычек нравственного поведения. Поведение нравственно, если человек взвешивает, продумывает свои действия, поступает со знанием дела, выбирая верный путь решения стоящей перед ним проблемы. Нравственное поведение личности имеет следующую последовательность: жизненная ситуация – порождаемое ею нравственно – чувственное переживание – нравственное осмысление ситуации и мотивов поведения, выбор и принятие решений – волевой стимул – поступок.

Важнейшим средством нравственного воспитания на уроках технологии является использование созданных в культуре на разных этапах исторического развития нравственных идеалов, т.е. образцов нравственного поведения, к которому стремится человек. Специфической особенностью процесса нравственного воспитания следует считать то, что он длителен и непрерывен, а результаты его отсрочены во времени. Процесс нравственного воспитания динамичный и творческий. Основными критериями нравственности человека могут являться его убеждения, моральные принципы, ценностные ориентации, а также поступки по отношению к близким и незнакомым людям. Мы считаем, что нравственным следует считать такого человека, для которого нормы, правила и требования морали выступают как его собственные взгляды и убеждения, как привычные формы поведения.

Школьный возраст – этап развития ребёнка, который соответствует периоду обучения в начальной школе. Ведущим видом деятельности в данном возрасте становится учение, хотя по-прежнему много времени дети уделяют игре. В этом возрасте продолжают развиваться самооценка, мышление, речь, память, внимание, активно развиваются элементы социальных чувств, формируются навыки общественного поведения. Наиболее явные различия детей связаны с их полом и индивидуальными особенностями. 

Школьный возраст характеризуется также повышенной восприимчивостью к усвоению нравственных правил и норм. Нравственное развитие на уроках технологии младших школьников отличается заметным своеобразием. В их моральном сознании преобладают императивные (повелительные) элементы, обусловливаемые указаниями, советами и требованиями учителя, дети с большим доверием относятся к взрослым.

Они начинают активно, самостоятельно разбираться в различных жизненных ситуациях, но при этом их оценка событий, поступков часто носит ситуативный характер. Работая над проблемами нравственного воспитания детей нужно учитывать их возрастные и психосоциальные особенности.

Обучение в школе – это, прежде всего, формирование нравственной личности. Учебная деятельность имеет все возможности, позволяющие развивать у учащихся нравственные качества личности в процессе изучения любого предмета. Возрождение традиций раскрывает истоки нашего мировоззрения, является интересным и полезным досугом, позволяющим раскрыть способности личности, привить художественный и эстетический вкус. Ознакомить учащихся с историей и традициями народных художественных ремесел, это как раз та сфера деятельности, где художественная грань личности сможет вполне проявить себя. И учащимся разных возрастов очень интересно придумывать и создавать своими руками оригинальные изделия.
Нравственное воспитание школьников на уроках технологии должно стать одним из обязательных компонентов образовательного процесса. Школа для ребенка – та адаптивная среда, нравственная атмосфера которой обусловит его ценностные ориентации. Поэтому важно, чтобы нравственная воспитательная система взаимодействовала со всеми компонентами школьной жизни: уроком, переменой, внеурочной деятельностью, пронизывала всю жизнь ребят нравственным содержанием.

Именно поэтому школа, решая задачи воспитания, должна опереться на разумное и нравственное в человеке, помочь каждому воспитаннику определить ценностные основы собственной жизнедеятельности, обрести чувство ответственности за сохранение моральных основ общества. Этому поможет нравственное воспитание, органически вплетенное в учебно-воспитательный процесс и составляющее его неотъемлемую часть.
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