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Введение

За последнее десятилетие во всем мире отмечается рост насильственных действий, сопряженных с особой жестокостью. Такие социально опасные проявления, обычно связанные с понятиями агрессии и агрессивности, возникающие как из внутренних (личностных), так и из внешних (социальных) факторов, вызывают серьезное беспокойство. Проблема агрессии стала одной из самых актуальных тем в мировой психологии.

Решению проблемы агрессивности человека посвящены многочисленные зарубежные исследования таких авторов, как А. Адлер, А. Бандура,                            Л. Берковиц, Р. Бэрон, К. Лоренц, Д. Ричардсон, Э. Фромм. В российской психологии проблема агрессивности представлена следующими учеными: Ю.М. Антонян, Ю.Б. Гиппенрейтер, И.А. Кудрявцевым, В.Г. Леонтьевым,     Ю.Б. Можгинским, А.А. Реан, Т.М. Трапезниковой и многими другими.

Во многих исследованиях отмечается, что проявления агрессивности в поведении проявляются уже у детей дошкольного возраста. При отсутствии целенаправленной коррекционной работы агрессия как устойчивая форма поведения не только сохраняется, но и развивается, трансформируется в устойчивое качество личности и может сохраняться на протяжении дальнейшей жизни человека. Именно поэтому особенно важным изучение агрессивности является, когда черта находится в стадии становления, когда еще можно предпринять своевременные корригирующие меры.

В последние годы научный интерес к проблемам подростковой агрессивности существенно возрос. Однако в работах большей частью рассматриваются механизмы и проявления агрессии, а исследований, основанных на реальном опыте коррекции агрессивного поведения подростков, относительно немного. Предпосылки развития поведенческих отклонений в подростковом возрасте исследованы в работах Т.Г. Васильевой, А.И. Захарова, И. Лалаянц, Л.Б. Филонова. Наиболее полно условия преодоления агрессивности у подростков раскрыты в работах Е.К. Лютовой, Г.Б. Мониной, Р.В. Овчаровой. Анализ психолого-педагогической литературы по вопросу исследования агрессивности у подростков показал, что в науке мало исследован вопрос, связанный с подростковой агрессией. Было выявлено множество факторов, которые влияют на появление девиантного поведения: от социально-психологических до биологических, причины оказываются индивидуальными к каждому конкретному случаю. В этом и заключается вся проблема сложности агрессивного поведения подростка, при профилактике и коррекции. Актуальность выявленной проблемы, ее недостаточная разработанность в научной литературе обусловили выбор темы курсовой работы.

Цель исследования: выявление особенностей проявления агрессии личности в подростковом возрасте.

Объект исследования: агрессивное поведение в подростковом возрасте.

Предмет исследования: психолого-педагогическая профилактика агрессивного поведения в подростковом возрасте.

Гипотеза исследования: предупреждение агрессивного поведения подростков в условиях общеобразовательной школы будет эффективно, если будет разработана программа его профилактики.

Задачи курсовой работы:

рассмотреть понятие агрессии в психолого-педагогической литературе;

описать особенности проявления агрессии в подростковом возрасте;

изучить социально-психологические причины агрессии у подростков;

провести педагогическое исследование по выявлению агрессии в подростковом возрасте.

Методы исследования:

1. Теоретические: анализ и синтез психолого-педагогической литературы, анализ социально-педагогического опыта по проблеме, обобщение, сравнение.

2. Эмпирические: наблюдение, беседа, тестирование, педагогический эксперимент.

Теоретико-методологическая основа исследования:

современные концепции агрессивности в подростковом возрасте              (Т.Г. Васильева, А.И. Захаров, И. Лалаянц, Е.К. Лютова, Г.Б. Монина,                      Р.В. Овчарова, Л.Б. Филонов и др.);

системный подход (А.Г. Асмолов, Б.Д. Ломов);

концепции агрессии и агрессивности личности (А. Адлер, А. Бандура, Р. Бэрон, К. Бютнер, Дж. Доллард, Д. Коннор, К. Лоренц, Ю.Б. Можгинский,           А. Налчаджян, А.А. Реан, Д. Ричардсон, Т.Г. Румянцева, Л.М. Семенюк,                    З. Фрейд, Э. Фромм, И.А. Фурманов, Х. Хекхаузен, К. Хорни и др.).

База исследования: МБОУ СОШ №23 п. Кучугуры В исследовании приняли участие подростки 15-16 лет (9 класс).

Практическая значимость исследования состоит в том, что разработанная программа может быть применена в работе социального педагога, психолога, классного руководителя, педагогов общеобразовательной школы для профилактики агрессивного поведения подростков.

Структура работы: курсовая работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
1 Теоретические аспекты изучения агрессии в подростковом возрасте

1.1 Понятие агрессии в психолого-педагогической литературе

Вопросы агрессии и агрессивного поведения являются актуальными в научной литературе и рассматриваются с точки зрения философии, педагогики и психологии. До начала Х1Х века агрессивным считалось любое активное поведение, как доброжелательное, так и враждебное. Позднее, значение этого слова изменилось, стало более узким. Но, тем не менее, в современной психологии существует проблема определения агрессии и агрессивности, т.к. эти термины подразумевает большое разнообразие действий.

В современной литературе дается немало определений понятия «агрессивность», тем не менее, практически все авторы приходят к выводу, что агрессия – это склонность к причинению другим морального и физического ущерба [58, с.49].

Агрессия (от латинского «agressio» – нападение, приступ) – это мотивированное деструктивное поведение, противоречащее нормам и правилам сосуществования людей в обществе, наносящее вред объектам нападения (одушевленным неодушевленным), приносящее физический ущерб людям (отрицательные переживания, состояние напряженности, страха, подавленности и т. д.) [33, с.74].

В зарубежной психологии агрессию, в какой бы форме она не проявлялась, рассматривают как поведение, направленное на причинение вреда или ущерба другому живому существу, имеющему все основания избегать подобного с собой обращения (Е.Ю. Брель, Р. Бэрон, А. Басс, Л. Берковиц,                    Г. Фешбах, Д. Коннор и др.).

К настоящему времени различными авторами предложено много определений агрессии: во-первых, под агрессией понимается сильная активность, стремление к самоутверждению, внутренняя сила, дающая возможность человеку противостоять внешним силам (Е.Ю. Брель) [7, с.221]; во-вторых, под агрессией понимаются акты и реакции враждебности, атаки, разрушения, проявления силы в попытке нанести вред или ущерб другому человеку, объекту или обществу (Р. Бэрон) [8, с.24].

По А. Бассу, агрессия – это любое поведение, содержащее угрозу или наносящее ущерб другим [5, с.117]. Другое определение, предложенное несколькими исследователями Л. Берковицем и Г. Фешбахом, содержит следующее положение: чтобы те или иные действия были приняты как агрессия, они должны включать в себя намерения обиды или оскорбления, а не просто приводить к таким последствиям [6, с.233]. Д. Коннор же ограничивает употребление термина агрессия попыткой нанесения другим телесных или физических повреждений [18, с.74].

Готовность субъекта к агрессивному поведению рассматривается как относительно устойчивая черта личности – агрессивность. Уровни агрессивности определяются как научением в процессе социализации, так и ориентацией на культурно-социальные нормы, важнейшими из которых выступают нормы социальной ответственности.

Агрессивность в зарубежных исследованиях рассматривается как эмоциональное кратковременное состояние и черта характера человека.                   Л. Берковиц определяет агрессивность как относительно устойчивую готовность реагировать агрессивно во многих разнообразных обстоятельствах. С его точки зрения целесообразнее рассматривать агрессивность как предрасположенность к агрессивному поведению [6, с.221].

Российские исследователи рассматривают агрессию как результат определенного поведения, имеющего отрицательные правовые, нравственные, эмоциональные аспекты, агрессивность понимается как свойство человека, а состояние агрессии определяет эмоциональную сторону агрессии                        (А.В. Нефедова, А.А. Реан, В.Г. Крысько и др.).

По определению А.В. Нефедова, агрессивность – это свойство личности, которое отражает склонность к агрессивному реагированию при возникновении фрустрирующей и конфликтной ситуации. Агрессивное действие – это проявление агрессивности, как ситуативной реакции. Если же агрессивные действия периодично повторяются, то в этом случае следует говорить об агрессивном поведении. Агрессия же – это поведение человека в конфликтных и фрустрирующих ситуациях [25, с.10].

А.А. Реан, давая определение данным терминам, обращает внимание на то, что агрессия – это намеренные действия, направленные на причинение ущерба другому человеку, группе людей или животному [26, с.142].

В.Г. Крысько рассматривает агрессивность как форму социального поведения, так как человеческое агрессивное поведение осуществляется в контексте социального взаимодействия. В определении поведения в качестве агрессивного решающее место должно принадлежать понятию нормы, отсюда и название данной ориентации. Нормы формируют своеобразный механизм контроля за обозначением тех или иных действий. Когда эти нормы соблюдены, воспринимаемое поведение не будет рассматриваться в качестве агрессивного, независимо от степени губительности последствий такого поведения [19, с.122].

Поведение называется агрессивным при наличии двух обязательных условий: когда имеют место губительные для жертвы последствия; когда нарушены нормы поведения.

Под агрессивностью можно понимать свойство личности, характеризующееся наличием деструктивных тенденций, в основном в области субъектно-субъектных отношений. Вероятно, деструктивный компонент человеческой активности является необходимым в созидательной деятельности, так как потребности индивидуального развития с неизбежностью формируют в людях способность к устранению и разрушению препятствий, преодолению того, что противодействует этому процессу.

Далее рассмотрим виды агрессии и агрессивности. Агрессия как психическая реальность имеет конкретные характеристики: направленность, формы проявления, интенсивность. Целью агрессии может быть как собственно причинение страдания (вреда) жертве (враждебная агрессия), так и использование агрессии как способа достижения иной цели (инструментальная агрессия) [2, с.76].

В современной литературе предлагаются самые разнообразные классификации агрессии и агрессивного поведения. Одна из наиболее распространенных классификаций предложена такими авторами, как А. Басс и А. Дарки. Они выделили пять видов агрессии: физическая агрессия, раздражение (вспыльчивость, грубость), вербальная агрессия (угрозы, крики), косвенная агрессия (сплетни, злобные шутки), негативизм (оппозиционная манера поведения) [5, с.121].

Э. Фромм считает, что существует два вида агрессии: «доброкачественная» и «злокачественная». Первая появляется в момент опасности и носит оборонительный характер. Как только опасность исчезает, затухает и данная форма агрессии. «Злокачественная» агрессия представляет собой жестокость и деструктивность и бывает спонтанной и связанной со структурой личности [33, с.63].

В.Д. Шадриков, беря за основу стиль поведения в конфликте, выделяет следующие виды агрессивности:

защитная – возникает тогда, когда при наличии у ребенка активной позиции закрепляется страх перед окружающим миром; основная функция агрессии в этом случае – защита от внешнего мира, который представляется ребенку небезопасным;

деструктивная – если у ребенка в раннем возрасте отсутствует автономность, способность к самостоятельным выборам, суждениям, оценкам, то в активном варианте у него появляется деструктивная агрессивность;

демонстративная – возникает не как защита от внешнего мира и не причинение вреда кому-либо, а как желание ребенка обратить на себя внимание [35, с.94].

По направленности выделяют:

гетероагрессию: направленность на окружающих (убийства, изнасилования, нанесение побоев, угрозы, оскорбления, ненормативная лексика);

аутоагрессию: направленность на себя (самоуничижение вплоть до самоубийства, саморазрушающее поведение, психосоматические заболевания).

И.А. Фурманов делит агрессивное поведение детей на две формы:

1. Социализированная – дети обычно не имеют психических нарушений, у них низкий моральный и волевой уровень регуляции поведения, нравственная нестабильность, игнорирование социальных норм, слабый самоконтроль. Они обычно используют агрессию для привлечения внимания, чрезвычайно ярко выражают свои агрессивные эмоции (кричат, громко ругаются, разбрасывают вещи). Такое поведение направлено на получение эмоционального отклика от других или отражает стремление к контактам со сверстниками. Добившись внимания партнеров, они успокаиваются и прекращают свои вызывающие действия.

2. Несоциализированная – дети обычно страдают какими-нибудь психическими расстройствами (эпилепсия, шизофрения, органическое поражение головного мозга) с негативными эмоциональными состояниями (тревога, страх, дисфория). Отрицательные эмоции и сопровождающая их враждебность могут возникать спонтанно, а могут быть реакцией на психотравмирующую или стрессовую ситуацию. Личностными чертами таких детей являются высокая тревожность, эмоциональное напряжение, склонность к возбуждению и импульсивному поведению. Внешне это проявляется чаще всего прямой вербальной и физической агрессией. Эти ребята не пытаются искать сотрудничества со сверстниками, часто сами не могут внятно объяснить причины своих поступков. Обычно агрессивными действиями они либо просто разряжают накопившееся эмоциональное напряжение, либо получают удовольствие от причинения неприятностей другим [34, с.86].

Необходимо отметить, что в жизни чаще всего встречается сочетание некоторых или даже всех видов агрессии. Кроме того, разнообразие проявлений агрессии у детей и взрослых можно группировать на виды как негативные свойства личности, проявляющиеся в отношениях с другими, в расстройствах поведения и эмоций, таких как деструктивность, жестокость, притеснение, конфликтность, враждебность, вспыльчивость и гневливость, мстительность и другие [15, с.81].

А.А. Романов выделяет такие типы агрессивности у детей и подростков:

гиперактивно-агрессивный ребенок – двигательно-расторможенным детям труднее быть дисциплинированными и послушными;

агрессивно-обидчивый и истощаемый ребенок – повышенная чувствительность, раздражительность, ранимость могут провоцировать агрессивное поведение;

агрессивный ребенок с оппозиционно-вызывающим поведением – ребенок часто грубит, но не всем, а только родителям, знакомым ему людям. Причина этого во взаимоотношениях с этими людьми;

агрессивно-боязливый ребенок – враждебность, агрессивность могут быть средством защиты ребенка от мнимой угрозы, нападения;

агрессивно-бесчувственный ребенок – способность к эмоциональному отклику, сопереживанию, сочувствию к другим у этих детей нарушена                [27, с.16].

Но не все авторы говорят о негативных последствиях агрессивного поведения, например, Б. Крэйхи считает, что в агрессивности есть определенные здоровые черты, которые просто необходимы для активной жизни [20, с.69]. Это настойчивость, инициатива, упорство в достижении цели, преодоление препятствий. Эти качества присущи лидерам. Э. Фромм отмечает: «Механизм оборонительной агрессии «вмонтирован» в мозг человека и призван сохранять их жизненно важные интересы от угроз. Необходимо строго различать агрессию биологическую, адаптивную, способствующую поддержанию жизни, доброкачественную, от злокачественной агрессии, не связанной с сохранением жизни» [33, с.162].

Таким образом, агрессивное поведение рассматривается как поведение, имеющее отрицательные правовые, нравственные, эмоциональные аспекты. Агрессивность – это свойство личности, которое отражает склонность к агрессивному поведению при возникновении фрустрирующей и конфликтной ситуации.

1.2 Особенности проявления агрессии в подростковом возрасте

Подростковый возраст характеризуется периодом между младшим подростковым возрастом и взрослостью (молодостью). Ученые дают разные возрастные границы этого периода. Например, А.А. Смирнов выделяет старший подростковый возраст – 16-17 лет, юность от 17 до 20-23 лет [30, с.88],                    Р.В. Козьяков определяет как период после отрочества до взрослости (от 15-16 до 21-25 лет) [17, с.93], Л.С. Выготский – как пубертатный период (14-17 лет) [9, с.318].

Главным новообразованием подросткового возраста является саморефлексия, осознание собственной индивидуальности, появление жизненных планов, готовность к самоопределению, установка на сознательное построение собственной жизни. Сформирование более устойчивой и независимой Я-концепции, а так же мировоззрения в целом, построение системы ценностей.

В подростковом возрасте мотивы, связанные с будущим, начинают побуждать активную учебную деятельность. Наблюдается дифференцирование учебных предметов на «нужные» и «ненужные». Причем основным мотивом, характеризующим такую изберательность, является стремление приобрести профессию. Как отмечает Т.М. Урутина в этот период мышление приобретает личностно-эмоциональный характер. На эмоциональное состояние подростка влияет множество различных факторов, в том числи и переживания по поводу собственных возможностей, способностей и личных качеств [32, с.558].

Большинство специалистов считают, что подростковый возраст – это этап жизни человека, когда ему приходится принимать решения относительно выбора жизненного пути. Данный этап характеризуется окончанием полового созревания, замедляется функциональное развитие тканей и органов, сердечно-сосудистой и дыхательной систем, косно-мышечного аппарата. Психические процессы развиваются посредством познания, а система отношений выстраивается по принципу «человек-вещь». Психологическое развитие личности связано с социальной ситуацией развития. Это связано с тем, что подросток стоит на пороге вступления во взрослую самостоятельную жизнь. У него появляется возможность выбрать, чем он хочет заниматься в будущем. В тоже время уже формируется осознанное понимание того, что от его решений во многом будет зависеть его дальнейшая жизнь. В связи с этим у взрослого поколения меняются требование к подростку: он должен быть подготовлен к труду, к семейной жизни, стать более ответственным, уметь отвечать за свои поступки, сдерживать свои эмоции и выполнять установленные в обществе правила и нормы [1, с.105].

Параллельно с накоплением опыта взаимодействия с другими людьми формируется более обобщенная, независимая, реалистическая и устойчивая, Я-концепция. Возрастает значимость собственных ценностей для построения Я-образа и самооценивания.

Ценность данного возраста:

достижение общей социальной и эмоциональной зрелости;

отказ от родительского дома (эмансипация);

окончательный выбор профессии;

овладение способом структурирования своего свободного времени;

формирование психологии жизни, и как следствие мотивированное сознательное поведение [4, с.149].

Распространенные проблемы подросткового периода:

повышенная эмоциональная возбудимость (смена настроения, неуравновешенность, тревожность, агрессия);

недостаточный уровень самостоятельности и ответственности;

неадекватная самооценка;

недостаточное общение со сверстниками;

несформированность нравственных эталонов, принципов, мировоззрения;

отсутствие конкретных жизненных целей;

излишняя критичность к себе и (или) окружающим;

вредные привычки (привычки в которых нет еще зависимости, но есть большой интерес) [3, с.45].

Одна из актуальных проблем подросткового периода это проблема агрессивного поведения. Агрессия – («agressio» (латинское) – приступ, нападение) – деструктивное и мотивированное поведение, противоречащее нормам и правилам в обществе, наносящее физический вред объектам нападения (одушевленным и неодушевленным), а также моральный ущерб живым существам (негативное переживания, состояние подавленности, напряженности, страха и т.п.) [10, с.360].

Агрессивное поведение – ситуативное, социальное, психологическое состояние непосредственно перед или во время агрессивного действия. Проблемой агрессии занимались многие ученые и педагоги не только современности, но и прошлых лет. Например А. Басс и А. Дарки выделяли 5 видов агрессии:

1. Физическая агрессия (физические действия против кого-либо).

2. Раздражение (вспыльчивость, грубость).

3. Вербальная агрессия (угрозы, крики, ругань и т.д.).

4. Косвенная агрессия, направленная (сплетни, злобные шутки) и ненаправленная (крики в толпе, топанье и т.д.).

5. Негативизм (оппозиционное поведение) [5, с.109].

Агрессивное поведение или агрессия рассматривается в психолого-педагогической литературе как одна из форм разрушающего поведения, которое противоречит социальным и нравственным нормам, приносят ущерб людям (физический или моральный), вызывает у них сильный психологический дискомфорт. Дивиантное поведение может возникать под воздействием неблагополучной среды, стиля и круга общения, образа жизни. Важно поддерживать нормальный микроклимат в социуме. В противном случае у молодых людей велика вероятность возникновения отчужденности, грубости, неприязни, что в свою очередь создает предпосылки для появления агрессивности и разрушительных действий, демонстративного неповиновения [13, с.155]. 

Агрессия в подростковом возрасте влияет на взаимоотношения с родителями, друзьями, сверстниками, а так же учебную деятельность, индивидуальное развитие, успешность в будущей профессиональной деятельности. А.А. Реан в своих трудах пришел к выводу, что уровень выраженности агрессивных реакций взаимосвязан с самооценкой подростков [26, с.143]. Общая тенденция заключается в наличии прямой связи: чем выше уровень самооценки, тем выше показатели общей агрессии и различных ее составляющих.

До разработки или подбора корректирующей (развивающей) программы необходимо провести диагностику уровня агрессивности в настоящее время у данного индивида. Примеры таких диагностик: опросник «Изучение агрессивности» А. Басса-Дарки, критерии определения агрессивности                        М. Алворда и П. Бейкера (наблюдение), опросник ребенок глазами взрослого А.А. Романова, методика «Тест Рука» (проективная методика), опросник «Личностная агрессивность», графическая методика «Кактус», опросник                  Л.Г. Почебут и т.д.

Любому специалисту при подборе и реализации программы рекомендуется решать те или иные задачи с целью снижения уровня агрессии:

обучение навыкам релаксации, снятия эмоционального напряжения, обучение самоконтролю;

формирование самосознания адекватной самооценки;

формирование способности к сопереживанию, сочувствию, доверию окружающим;

развитие умения взаимодействовать с окружающими людьми                     [21, с.84].

Выполнение данных задач дает возможность подросткам снизить уровень агрессивности до приемлемого, и таким путем добиться более благоприятной социализации.

Форма работы (индивидуальная или групповая) и продолжительность реализации программы должна подбираться психологом в соответствии с задачи программы и ожидаемым результатом, а так же с учетом психологических особенностей подростков. После проведения корректирующей (развивающей) программы психологу (педагогу) необходимо провести тот же набор диагностических методик, что он применял до проведенной корректирующей (развивающей) программы [14, с.62].

Таким образом, в подростковом возрасте основными причинами агрессии выступают неадекватная самооценка, низкий уровень социально-психологической компетентности, холерический тип темперамента, неправильная оценка поведения другого человека, недостаточная психологическая устойчивость, отсутствие способности к эмпатии, завышенный или заниженный уровень притязаний, акцентуация характера, а также различные противоречия, характерные для данного возраста. Основным противоречием является противоречие между растущими потребностями личности и возможностями их удовлетворения. Оно может принять форму противоречия между мечтами (представлениями) и действительностью. В настоящее время проблема агрессивности наиболее остро проявляет себя. Она выражается в грубой нецензурной лексике, агрессивном поведении, раздражительности и т.д. Современные психологи разрабатывают и комбинируют всевозможные коррекционно-развивающие программы по снятию агрессивности (либо ее проявлению), используя при этом различные методики.

1.3 Социально-психологические причины агрессии у подростков

С изменением экономического и социального расслоения населения России появились новые случаи агрессивного поведения подростков.

Под агрессией понимается мотивированное деструктивное поведение подростка, противоречащее принятым нормам и правилам существования людей в социуме, причиняющее моральный, физический, материальный или психологический ущерб другим людям [24, с.260]. 

В общем, агрессия возникает как реакция субъекта на фрустрацию и сопровождается эмоциональным состоянием гнева, враждебности и ненависти. Это реактивная агрессия в различных ее проявлениях. Также проявляется враждебная агрессия, которая характеризуется целенаправленно – осознанным намерением нанести вред другому. Развитие агрессивности личности зависит от уровня ее социализации, усвоения ею культурно-социальных норм, важнейшими из которых являются нормы социальной ответственности и наказание за проявленную агрессию. Для сдерживания агрессии большую роль играет правильное формирование личностных механизмов самоконтроля у подростка, развитие психологическим процессов, эмпатии, что способствует пониманию других и сопереживанию более слабым людям. 

Далее рассмотрим социально-психологическую характеристику агрессии. 

Для групповой агрессии подростков характерны:

1. Наличие в группе инициаторов и провокаторов.

2. Готовность группы решать свои проблемы за счет более слабых личностей.

3. Анонимность каждого участника агрессивных действий в социуме.

4. Взаимная индукция членов преступного сообщества.

5. Сопровождающие их процессы заражения.

 6. Публикации в СМИ, художественной литературе, кино о положительном и героическом образе преступника [29, с.584].

Далее выясним, какой вред приносит обществу и личности в частности групповая и индивидуальная агрессия:

1. Моральный ущерб от оскорблений, унижений, издевательств над личностью, направленный на снижение социально-психологического статуса оскорбляемых людей. Цель моральных оскорблений – дискредитировать того или иного человека в глазах других людей, унизить его человеческое достоинство, вызвать у оскорбляемого депрессивное состояние и подавить его волю. 

2. Физический ущерб от нанесения телесных повреждений другим людям, приводящих к расстройству их здоровья.

3. Материальный ущерб выражается в завладении преступной группой материальных ценностей жертв преступления, путем разбойного нападения, вымогательства или приведение имущества в негодное состояние в результате актов вандализма. 

4. Психологический ущерб становится следствием морального, физического или материального ущерба, в результате которых нарушается внутренний статус жертвы. Разрушается сложившийся образ жизни. Следствие такого ущерба приводит личность к мысли о суициде [31, с.66]. 

Это деление условное. Все виды ущерба взаимосвязаны и тесно переплетены. Все в конечном итоге зависит от степени физической, моральной и психологической устойчивости личности к подобного рода агрессии.

Рассмотрим подробно основные причины, способствующие этому явлению:

1. Негативное влияние семьи на психологию сознания подростка. Отсутствие семейного воспитания является первопричиной асоциального формирования личности и в последующем становление на преступный путь. Это демонстрируется на примере родителей и других старших членов семьи. К этому можно отнести пьянство, аморальное поведение, грубость и жестокость в отношениях с окружающими и членами семьи. Многие подростки не выдерживают жестокости и садизма, издевательства в семьях и поэтому убегают из родного дома на улицу. Такие дети пополняют ряды беспризорников. Среди беспризорных детей, много брошенных родителями. Такие подростки сбиваются в агрессивные группы, где царят жестокие законы выживания. Так же способствует нарастанию доли беспризорных детей увеличение потока беженцев и эмигрантов из ближнего и дальнего зарубежья. Нищета, безысходность сопровождаются непомерным употреблением алкоголя и суррогатных напитков. Семьи алкоголиков не занимаются воспитанием подростков, а порой и сами толкают их на преступный путь. В таких семьях, если их можно назвать семьей, очень не благоприятный социально- психологический климат. Внутрисемейные конфликты решаются не цивилизованными способами, что приводит к росту бытовых преступлений (тяжкие телесные повреждения, доведение до суицида подростков, спаивание подростков). 

Приобщившись к алкоголю в семье, такие подростки объединяются в группы для удовлетворения потребности в алкоголе. Для приобретения алкоголя требуются деньги и для их добычи подростки совершают преступления (грабежи, разбойные нападения, квартирные кражи). Жестокость в семье порождает жестокость уличных группировок подростков [28, с.42]. 

Особой жестокостью отличаются банды, состоящие из девочек. Они совершают особо дерзкие и циничные преступления, связанные с насилием над личностью.

2. Для социально не благополучных семей характерно их генетическое неблагополучие. Дети, рожденные в таких семьях, страдают различными врожденными психическими и соматическими болезнями. Они отстают от своих сверстников в психическом развитии, не посещают дошкольных учреждений, не ходят в школу. Становятся замкнутыми и агрессивно настроенными против общества. У таких детей есть прямой путь в криминальную среду, к таким же, как и они подросткам. Зачастую в криминальной среде их используют в качестве грубой физической силы против неугодных. 

Из вышеперечисленного видно, что отрицательное влияние семьи на криминальное поведение подростков может быть двух типов: непосредственное и опосредованное. Чтобы избежать влияние семьи на криминализацию подростка необходимо преодолеть все виды семейного неблагополучия. Для этого необходима воля государства и общества в целом. Для этого, в первую очередь необходимо:

1. Выявить и взять на контроль все не благополучные семьи.

2. Разработать меры профилактики по предупреждению рождения детей генетически неблагополучных. 

3. Своевременно лишать родительских прав родителей ведущих аморальный и криминальный образ жизни.

4. Внедрять программу строительства муниципального жилья для многодетных семей.

5. Обучать социальных работников в учебных заведениях для работы с социально не благополучными семьями.

6. Создать семейные консультации для профилактики и разрешения семейных конфликтов в социально не благополучных семьях.

7. Создать специальные центры для оказания социальной помощи лицам, подвергнувшихся насилию в семье, с временным пребыванием в центре. 

8. Проводить занятия в специальных центрах с родителями не благополучных семей.

9. Организовать работу социальных педагогов, ориентированных на работу с социально не благополучными семьями [28, с.43].

Часто, с виду в благополучных семьях подростки предоставлены сами себе. Родители удовлетворяют непомерные материальные потребности и запросы подростков. В результате у подростка воспитываются эгоизм, не уважение к другим людям, безответственность, агрессивность, жестокость. Подросток становится асоциальной личностью и встает на криминальный путь. Все вышеперечисленные меры помогут профилактике и уменьшению криминализации среди подростков из социально не благополучных семей. Проблема, в общем разрешима. Для этого требуется государственная программа по оздоровлению социально не благополучных семей.

Таким образом, проанализировав различные подходы на проблему возникновения агрессивного поведения у подростков, можно сделать вывод, что причина возникновения агрессии полифакторна. Проводя профилактику агрессивных проявлений в среде подростков, необходимо учитывать как природный фактор (наличие агрессивности, как личностной предрасположенности к агрессивным действиям), так и микросоциальный фактор (взаимодействие в семье, референтной группе, школьном классе), а также макросоциальный фактор (модель поведения, принятая в обществе, пропагандируемая с помощью средств массовой информации).

2 Педагогическое исследование по выявлению агрессии в подростковом возрасте

2.1 Диагностика уровня агрессии в подростковом возрасте

С целью выявления агрессивного поведения подростков было проведено диагностическое исследование. 

Исходная диагностика проводилась на базе МБОУ СОШ №23 п. Кучугуры. В исследовании приняли участие подростки 15-16 лет (9 класс) в количестве 20 человек: 9 мальчиков и 11 девочек. Исходная диагностика направлена на получение информации об обучающихся в рамках проблемы агрессивного поведения, она дает картину их фактического состояния развития, уровень проявления агрессивности и компонентов его структуры. 

Для выявления агрессивного поведения подростков были использованы следующие методики:

1. Тест агрессивности (Опросник Л.Г. Почебут) [16, с.110].

2. Опросник агрессивности Басса-Дарки [5, с.240].

Тест агрессивности (Опросник Л.Г. Почебут) выявляет обычный стиль поведения в стрессовых ситуациях и особенности приспособления в социальной среде по 5 шкалам. 

Агрессивное поведение по форме проявления подразделяется на 5 шкал:

1. Вербальная агрессия (ВА) – человек вербально выражает свое агрессивное отношение к другому человеку, использует словесные оскорбления.

2. Физическая агрессия (ФА) – человек выражает свою агрессию по отношению к другому человеку с применением физической силы. 

3. Предметная агрессия (ПА) – человек срывает свою агрессию на окружающих его предметах. 

4. Эмоциональная агрессия (ЭА) – у человека возникает эмоциональное отчуждение при общении с другим человеком, сопровождаемое подозрительностью, враждебностью, неприязнью или недоброжелательностью по отношению к нему.

5. Самоагрессия (СА) – человек не находится в мире и согласии с собой; у него отсутствуют или ослаблены механизмы психологической защиты; он оказывается беззащитным в агрессивной среде [16, с.110]. 

Инструкция к тесту: предполагаемый опросник выявляет ваш обычный стиль поведения в стрессовых ситуациях и особенности приспособления в социальной среде. Вам необходимо однозначно («да» или «нет») оценить 40 приведенных ниже утверждений.

Текст утверждений для опросника Л.Г. Почебут представлен в Приложении А.

Опросник «Басса-Дарки» разработан А. Бассом и А. Дарки в 1957 г. для диагностики агрессивных и враждебных реакций. Данный опросник широко распространен в зарубежных исследованиях, в которых подтверждаются его высокиевалидность и надежность [5, с.240].

 Бланк для диагностики состоит из 75 утверждений, на которые испытуемый должен ответить «да» или «нет» (Приложение Б). При создании опросника, дифференцирующего проявления агрессии и враждебности, А. Басс и А. Дарки выделили восемь видов реакций: физическая, косвенная агрессия, раздражение, негативизм, обида, подозрительность, вербальная агрессия, чувство вины. При анализе полученных данных, с помощью ключа начисляются баллы, как за каждый «+» так и за каждый ««, при соответствии опять же ключом, по одному балу. Так индекс, враждебности включает в себя пятую (обида) и шестую (подозрительность) шкалы. А индекс агрессивности: первую (физическая) третью (раздражение) и седьмую (вербальная агрессия) шкалы. Нормой враждебности является величина ее индекса, равная 6 плюс-минус 3, а агрессивности: 21 плюс-минус 4. На каждом бланке испытуемый указывал свой возраст и пол [5, с.240].

Далее представим анализ результатов исследования по рассмотренным методикам.

2.2 Анализ результатов исследования

В ходе проведения диагностики по исследованию проблем проявления агрессии в подростковом возрасте были получены количественные и качественные показатели.

Результаты исследования подростковой агрессивности по методике             Л.Г. Почебут представим в таблице 1.

Таблица 1 – Результаты исследования подростков по методике Л.Г. Почебут

	№ п/п
	Имя подростка
	Общий уровень агрессивности
	Повышенный уровень по шкале

	1
	Елизавета Б.
	норма
	ВА, СА

	2
	Артем В.
	норма
	ПА, ФА

	3
	Зарина Г.
	норма
	ВА

	4
	Рената Г.
	норма
	ВА, СА

	5
	Мария Г.
	норма
	ВА

	6
	Павел К.
	норма
	ПА, ФА

	7
	Климентий К.
	завышен
	ФА, ЭА

	8
	Федор К.
	норма
	ПА, ФА

	9
	Максим К.
	норма
	ПА, ФА

	10
	Маргарита К.
	норма
	ВА

	11
	Вероника К.
	норма
	ВА

	12
	Елена Л.
	норма
	ВА

	13
	Екатерина М.
	норма
	ВА

	14
	Михаил М.
	норма
	ПА, ФА

	15
	Андрей М.
	норма
	ПА, ФА

	16
	Дарья О.
	норма
	ФА,

	17
	Елизавета Н.
	норма
	ВА

	18
	Лилия П.
	завышен
	ВА, ЭА

	19
	Александр П.
	норма
	ФА

	20
	Роман Я.
	завышен
	ВА, ПА, ЭА


По результатам теста было выявлено, что у 3 (15%) подростков выявлен завышенный общий уровень агрессивности – Климентий К., Лилия П. и Роман Я. У остальных 17 (85%) подростков общий уровень агрессивности в норме.

По отдельным шкалам у 20 (100%) подростков был завышенный уровень. У некоторых балл завышал по нескольким шкалам.

Завышенная шкала вербальной агрессии – 11 подростков (55%) – Елизавета Б., Зарина Г., Рената Г., Мария Г., Маргарита К., Вероника К., Елена Л., Екатерина М., Елизавета Н., Лилия П. и Роман Я.

 Завышенная шкала предметной агрессии – 7 подростков (35%) – Артем В., Павел К., Федор К., Максим К., Михаил М., Андрей М. и Роман Я.

Завышенная шкала физической агрессии – 9 подростков (45%) –  Артем В., Павел К., Федор К., Максим К., Михаил М., Андрей М., Дарья О., Александр П. и Климентий К.

Завышенная шкала эмоциональной агрессии – 3 подростков (15%) – Климентий К., Лилия П. и Роман Я.

Завышенная шкала самоагрессии – 2 подростков (10%) – Елизавета Б. и Рената Г.

При обработке результатов выявилось, что у девочек значительно преобладает завышенный уровень вербальной агрессии (человек вербально выражает свое агрессивное отношение к другому человеку, использует словесные оскорбления), у мальчиков – физическая (человек выражает свою агрессию по отношению к другому человеку с применением физической силы).

С полученными индексами агрессивности и враждебности по методике Басса-Дарки можно ознакомиться благодаря таблицам 2 и 3.

Таблица 2 – Индекс агрессивности по методике Басса-Дарки

	Показатель 
	Ниже нормы
	Норма 
	Выше нормы

	Количество испытуемых девушек
	2 (18%)
	8 (73%)
	1 (9%)

	Количество испытуемых юношей
	1 (11%)
	6 (67%)
	2 (22%)


Из представленной таблицы видно, что в среднем индекс агрессивности у большинства испытуемых, как у девушек, так и у юношей находится в норме, но агрессивность находящаяся ниже нормы наблюдается у 3 человек, и преимущественно у девушек. Показателей превышающие норму                         было выявлено также у 3 подростков. В данном случае, преимущественно у юношей.

Таблица 3 – Индекс враждебности по методике Басса-Дарки

	Показатель 
	Ниже нормы
	Норма 
	Выше нормы

	Количество испытуемых девушек
	1 (9%)
	7 (64%)
	3 (27%)

	Количество испытуемых юношей
	0 (0%)
	5 (56%)
	4 (44%)


По результатам данной таблицы можно сказать, что низкий показатель индекса враждебности наблюдается только у одной девушки из всегоколичества испытуемых, большинству испытуемым, как и с индексом агрессивности, присуща норма, 27% девушек, и 44% юношей отличились с показателем враждебности выше нормы.

Таким образом, можно сказать, что среди исследуемых подростков преобладает средний уровень агрессивности, однако имеется небольшой процент испытуемых с уровнем агрессивности выше норм. Для преодоления данного вида деструктивности педагогу-психологу общеобразовательного учреждения необходимо применить методы и приемы по устранению и профилактике агрессии у подростков.

2.3 Методы и приемы работы педагога-психолога по устранению и профилактике агрессии у подростков

В настоящее время к числу наиболее актуальных проблем социально-педагогической теории и практики относится агрессивное поведение детей и подростков. Агрессивное поведение – одно из самых распространенных нарушений среди подростков, т.к. оно на сегодняшний день проявляется буквально повсюду. Современный подросток, наблюдает его ежедневно в интернете, online-играх, телевидении, на улице, а иногда и в собственном доме и все это выливается в то, что ребенок все чаще транслирует его в обществе. Почти в каждом классе встречается хотя бы один ребенок с признаками агрессивного поведения. Это проявляется в виде приставаний к другим детям, бессмысленных драк, неадекватных реакций, вспыльчивости, возбудимости, вторжения на чужую территорию, порчи имущества, излишней критичности, придирок, насмешек, издевок по отношению к ребенку. Кроме того, они порой испытывают удовольствие, унижая тех, кто слабее. Такого ребенка очень трудно принять таким, какой он есть, еще труднее понять. 

Агрессивный ребенок, как и любой другой нуждается в ласке и помощи взрослых, потому что его агрессия – это, прежде всего отражение внутреннего дискомфорта, неумение адекватно реагировать на происходящие вокруг него события. Поэтому специалистам по профилактике необходимо помочь подросткам научиться контролировать свои действия, совершаемые под влиянием эмоций [11, с.8].

Цель программы: профилактика агрессивного поведения подростков в условиях общеобразовательной школы.

Задачи программы:

1. Информировать подростков о том, что такое агрессивное поведение.

2. Способствовать развитию способности осознания и принятия детьми собственного чувства гнева, злости.

 3. Обучить подростка приемам конструктивного регулирования своего эмоционального состояния.

4. Формировать коммуникативные умения и навыки учащихся.

Данная программа строится на принципах:

систематичности и последовательности – заключается в непрерывности, планомерного процесса, в котором реализуются задачи профилактической работы;

доступности – занятия строятся на материале близком, понятном и интересном детям, так как они построены в игровой форме, с учетом возрастных особенностей;

гуманизации – этот принцип обусловливает установление связей сотрудничества между участниками образовательного процесса, педагогом и обучающимся. Она предполагает единство общекультурного, социально-нравственного и профессионального развития личности;

наглядности – демонстрация упражнений, этюдов, моделирование ситуаций, игр подтверждает объяснение и помогает ребенку их правильно выполнять.

Направления:

1. Работа с подростками.

2. Работа с родителями.

Программа профилактики агрессивного поведения подростков предполагает три этапа:

1. Первый этап – диагностический, который выявит уровень проявления агрессивного поведения подростков.

2. Второй этап – основной, на нем предполагается работа с подростками и родителями по профилактике агрессивного поведения в условиях общеобразовательной школы.

 3. Третий этап – заключительный, который направлен на проведение контрольного эксперимента нашего исследования с целью выявления эффективности программы профилактики агрессивного поведения подростков в условиях общеобразовательной школы.

Отличительная особенность программы состоит в ее самостоятельности, в гибкости. Возможна перестановка компонентов, надстройка проблемы в соответствии с выявленными проблемами и потребностями. Акцент программы идет на формирование умений контроля эмоциональных состояний.

Деятельность детей направлена на выполнение теоретических и практических занятий. Теоретические занятия включают в себя не просто лекционные занятия, а диалог с учащимися, обсуждения, высказывание своего мнения.

На практических занятиях используются разнообразные методы, средства и формы, такие как инсценировки, видео-материалы, личный опыт, элементы арт-терапии, дебаты и многое другое.

В структуру программы входят 3 блока: когнитивный, эмоциональный, деятельностный. Программа ориентирована не только на усвоение теоретических знаний, но и на формирование деятельностно-практического опыта у учащихся для самоконтроля и конструктивного выхода агрессивного поведения.

Первый блок включает в себя теоретический аспект. Речь идет о повышении осведомленности подростков о понятии агрессивное поведение и способность распознавать собственные агрессивные реакции, а так же поиск методов и средств для снижения агрессивного поведения.

Второй блок ориентирован на работу с эмоциональной сферой подростков. Занятия в этом блоке формируют у учащихся позитивный эмоциональный настрой, способствуют развитию внутреннего самоконтроля, самодисциплины, развивают умения выражать свои эмоции и принимать эмоции окружающих, способствуют самораскрытию и творческому самовыражению, эмоциональной разрядке и снижению проявления агрессивного поведения.

Третий блок поведенческий, формирует у подростков умение принимать другого человека, обучает искать конструктивный выход из ситуации, способствует расширению их поведенческого репертуара  и создает условия для формирования у подростков окончательной системы представлений о способах, методах и приемах выхода из агрессивного состояния.

Для работы с родителями был сделан выбор в пользу информального образования: рассылка буклетов, памяток. Так как в современном ритме жизни достаточно проблемно собирать родителей для встреч.

Для результативности программы должны учитываться такие условия как:

актуальность данной проблемы в классе;

учет возрастных особенностей учащихся;

опора на уже имеющиеся знания подростков по проблеме профилактики агрессивного поведения;

личная заинтересованность и мотивы учащихся;

активность всех участников.

Возраст детей, участвующих в реализации данной профилактической программы: от 15 до 16 лет.

Ожидаемые результаты освоения программы.

снижение проявлений агрессивных тенденций в поведении подростков и появление доброжелательности;

преобладание положительных эмоций;

способность осознавать наличие нежелательных эмоций;

умение устанавливать контакт с детьми и взрослыми.

План профилактической работы представим в таблице 4.

Таблица 4 – План профилактической работы по преодолению подростковой агрессивности

	№ п/п
	Тема
	Цель
	Формы и методы
	Специалист

	Работа с детьми

	Когнитивный блок

	1
	«Агрессивное поведение: виды и формы»
	Цель: расширение знаний подростков о понятии агрессивное поведение и способность распознавать собственные агрессивные реакции
	Лекция, беседа
	Педагог-психолог

	2
	«Агрессия в конфликте»
	Цель: обучение эффективному взаимодействию, выхода из конфликтных

ситуаций
	Лекция, беседа
	Педагог-психолог

	3
	«Как не стать жертвой интернет-

агрессии»
	Цель: информировать о способах защиты от

интернет-агрессии.
	Беседа, дискуссия
	Педагог-психолог

	Продолжение таблицы 4

	Эмоциональный блок

	4
	«Способы

Управления мыслями и чувствами
	Цель: обучение

способам гармонизации

состояния (усвоение

информации о способах

управления эмоциями;

развивать умения

выражать свои эмоции и принимать эмоции

окружающих).
	Игры («привет»), элементы арт-

Терапии («рисуем

чувства»), элементы

музыкотерапии и (включается музыка, пока

дети сконцентрированы на задании)
	Педагог-психолог

	5
	«Мир с

женским

лицом»
	Цель: гармонизация

Внутреннего состояния,

актуализация

женских качеств
	Арт-терапия для девочек («рисуем

женское спокойствие»)
	Педагог-психолог

	6
	«Мир с

мужским

лицом»
	Цель: гармонизация внутреннего состояния,

Актуализация мужских качеств
	Арт-терапия

для мальчиков («рисуем мужскую

невозмутимость»)
	Педагог-психолог

	7
	«Друг вокруг»
	Цель: информирование о

центрах помощи, развитие эмпатии
	Экскурсия в

зеленую комнату,

пробное терапевтическое занятие
	Педагог-психолог

	Деятельностный блок

	8
	«Решаем проблему»
	Цель: расширить поведенческий репертуар детей
	Сюжетно-ролевые игры (инсцинировка ток-шоу)
	Педагог-психолог

	9
	«Кто прав?»
	Цель: расширить поведенческий репертуар детей
	Совещание- прецедент. Просмотр и обсуждение видеороликов (мультик «пример конфликта», «Чучело», «Класс коррекции»)
	Педагог-психолог

	10
	«Кто если не я?»
	Цель: обучение учащихся поиску конструктивного

выхода из ситуации
	Деловая игра (решение кейсовых

заданий)
	Педагог-психолог

	Работа с родителями

	11
	«Детская агрессия и ее виды»
	Цель: привлечение внимания к проблеме агрессивного поведения
	Брошюра
	Педагог-психолог

	12
	«Если ребенка…»
	Цель: развитие эмпатии
	Памятка
	Педагог-психолог

	13
	«Правила

общения с агрессивными

детьми и подростками»
	Цель: информирование о конструктивном общении с

ребенком
	Памятка
	Педагог-психолог


Методика реализации программы:

Когнитивный блок программы включает в себя следующие формы и методы: лекция, беседа, дискуссия.

Лекция – трансляция информации на любое (большое) число людей. Программе необходима для того чтобы просветить учащихся о том что есть агрессивное поведение и какие виды существуют.

Беседа – помогает выяснить ограниченный круг интересующих вопросов, труднодоступных непосредственному наблюдению. В нашем случае нас интересует вопрос о том, как учащиеся справляются с агрессивным поведением, их мысли, мнения и т.д.

Дискуссия – дает равные, реальные возможности каждому участнику развить в себе коммуникативные качества, научиться рассматривать проблемы с разных точек зрения, аргументировано доказывать свою позицию, выступать на публике. В программе используются методы для умения отстаивать свою точку зрения без применения физической силы.

Эмоциональный блок программы включает в себя следующие формы и методы: игры, элементы арт-терапии, элементы музыкотерапии, экскурсия.

Игры дают выход запасам энергии ребенка, учат оценивать ситуацию и делать соответствующие выводы, повышают положительный настрой и укрепляют психоэмоциональное здоровье и развивают навыки общения                    [12, с.30].

Элементы арт-терапии позволяют более точно выразить свои переживания, по-новому взглянуть на ситуацию и житейские проблемы, и найти путь к их решению, является объективным свидетельством настроений и мыслей человека. Включены для того чтобы учащиеся выразили свои эмоции, расслабились, это способствует снижению агрессивного поведения. Для нас будет являться дополнительным источником информации о ребенке.

Элементы арт-терапии помогают подростку выражать свои переживания, посмотреть на ту или иную ситуацию с другой стороны. Они помогают расслабиться ребенку, выплеснуть свои негативные чувства. Эта форма так же хороша тем что есть возможность применять ее на большую аудиторию и индивидуально, имеет минимум затрат, позволяет узнать скрытые переживания человека и его особенности.

Применение элементов арт-терапии (занятие по теме «Способы управления мыслями и чувствами») рекомендуется использовать совместно с элементами музыкотерапии в классе, показывать презентацию со значением того или иного цвета. Дети будут заинтересованы, даже те, кто поначалу отказывался рисовать, с течением времени присоединятся к  группе [22, с.88]. 

Элементы музыкотерапии повышают социальную активность, облегчают усвоение новых положительных установок и форм поведения. Используются для расслабления и снятия напряжения учащихся, благодаря чему снижается проявление агрессивного поведения, что незаменимо в программе по его профилактики.

Элементы музыкотерапии (занятие по теме «Способы управления мыслями и чувствами») расслабляют аудиторию, дает ей настрой, снижает напряжение, а это в свою очередь незаменимо для программы профилактики агрессивного поведения. Музыка помогает подросткам отвлечься от проблем и расслабиться. Форма хороша применением, как на большую аудиторию, так и индивидуально. Совместима с различными формами и методами работы. Можно использовать следующие мелодии: Бетховен: «Лунная соната»; Шопен: «Мазурка»; Брамс: «Колыбельная».

Экскурсия в центры помощи так же являются очень важным элементом программы профилактики агрессивного поведения. Ребята могут непосредственно познакомиться с местом, где в случае проблемы им могут помочь; услышать от специалистов о работе с детьми, пострадавшими от агрессивного поведения; понять насколько тяжело бывает перенести гнев другого человека, тем самым мы способствуем развитию эмпатии в подростковой среде; а самое главное, встреча с специалистами центра и пробное занятие там оказывает терапевтический эффект на состояние подростка.

Деятельностный блок программы включает в себя следующие формы  и методы: сюжетно – ролевые игры, совещание-прецедент, деловые игры.

Сюжетно-ролевые игры учат подростков самостоятельно мыслить, делать выбор, оценивать собственные поступки и действия других. Данный прием взят в программу профилактики агрессивного поведения для того чтобы дети умели чувствовать других людей, понимать то, что они чувствуют и исходя из этого анализировать свои действия и поведение.

Занятие «Решаем проблему» интересно тем, что можно проиграть одну и ту же ситуацию несколько раз и найти варианты ее решений и возможных последствий. Это так же заставляет детей прежде подумать, а потом уже делать. Достоинства этого метода в том что он максимально приближен к обычной повседневной жизни, может применяться как индивидуально так и на большую аудиторию.

С использование данного метода можно посмотреть, как подростки ведут  себя в обычных жизненных ситуация. Что бы они сделали раньше, что сейчас. Подростки отмечают что этот метод был приближен к жизни, и что в похожих ситуациях будут задумываться над своими поступками и чувствами других людей.

Совещание-прецедент дает участнику увидеть и проследить проявления агрессивного поведения, и помогают задуматься над собственными поступками и поведением. Трансляция информации идет на любое (большое) число людей [23, с.47].

На протяжении реализации программы необходимо проводить информальное образование родителей: оформить и передать памятки и брошюры. К разработке памяток могут быть привлечены сами ребята, на занятиях учитель выписывал на доску важные открытия, например виды агрессии, способы борьбы с агрессивным поведением, какая помощь была бы важна ребятам в трудную минуту и т.д. Подростки по этим тезисам разрабатывают памятки. 

Также с подростками рекомендуется проводить следующие занятия:

1. Занятие «Агрессивное поведение: виды и формы».

Цель: расширение знаний подростков о понятии агрессивное поведение и способность распознавать собственные агрессивные реакции.

2. Занятие «Агрессия в конфликте».

Цель: обучение эффективному взаимодействию, выхода из конфликтных ситуаций.

3. Занятие «Как не стать жертвой интернет-агрессии?».

Цель: информировать о способах защиты от интернет-агрессии. 

4. Занятие «Способы управления мыслями и чувствами».

Цель: обучение способам гармонизации состояния. 

5. Занятие «Кто прав?».

Цель: расширить поведенческий репертуар детей. 

6. Занятие «Кто если не я?».

Цель: обучение учащихся поиску конструктивного выхода из ситуации [27, с.9].

Эти занятия помогут подросткам понять себя, научиться контролировать свои действия и поступки, разбираться в чувствах других людей, помогли самодисциплинировать себя, помимо этого они помогли развить воображение и творческие способности.

Очень важным этапом работы является рефлексия занятия. Если социальный педагог в данном учреждении работает с детьми с первого класса, то затруднений с рефлексией не будет. 

Таким образом, можно сказать, что реализация программы обеспечит эффективную социально-педагогическую помощь в профилактике агрессивного поведения подростков.

Заключение

Проблема агрессивного поведения подростков приобрела на сегодня острую социальную направленность. В настоящее время социально-педагогическая профилактика агрессивного поведения подростков стала важнейшим направлением деятельности школы.

Проанализировав литературу, было рассомтрено агрессивное поведение как поведение, которое формируется под воздействием социально-психологических факторов. Агрессивное поведение – это, прежде всего, внешне выраженное действие, направленное против другого человека.

В исследовании были изучены теоретические аспекты, связанные с такими понятиями как «агрессия», «агрессивность», «агрессивное поведение», рассмотрены теории, виды и формы проявления агрессивного поведения, возрастные особенности подростков, причины, уровни и факторы агрессивного поведения.

Также в работе были рассмотрены направления деятельности педагога-психолога, его методы и формы работы, были проведены диагностики по выявлению агрессивного поведения, была определена необходимость разработки программы профилактики, так как проблема агрессивного поведения в классе присутствует.

Опираясь на результаты методик, была разработана программа по профилактике агрессивного поведения подростков.

Цель программы заключалась в профилактике агрессивного поведения подростков в условиях общеобразовательной школы.

Задачи программы состояли в следующем:

1. Информировать подростков о том, что такое агрессивное поведение.

2. Способствовать развитию способности осознания и принятия детьми собственного чувства гнева, злости.

3. Обучить подростка приемам конструктивного регулирования своего эмоционального состояния.

4. Формировать коммуникативные умения и навыки учащихся.

Отличительная особенность программы состояла в ее самостоятельности, в гибкости. Возможна перестановка компонентов, надстройка проблемы в соответствии с выявленными проблемами и потребностями.

Деятельность детей направляется на выполнение теоретических и практических занятий. Теоретические занятия включают в себя не просто лекционные занятия, а диалог с учащимися, обсуждения, высказывание своего мнения. На практических занятиях используются разнообразные методы, средства и формы, такие как инсценировки, видео-материалы, личный опыт, элементы арт-терапии, дебаты и многое другое.

Реализация программы обеспечит эффективную социально-педагогическую помощь в профилактике агрессивного поведения подростков.
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Приложение А

Текст утверждений для опросника Л.Г. Почебут

1. Во время спора я часто повышаю голос.

2. Если меня кто-то раздражает, я могу сказать ему все, что о нем думаю.

3. Если мне необходимо будет прибегнуть к физической силе для защиты своих прав, я, не раздумывая, сделаю это.

4. Когда я встречаю неприятного мне человека, я могу позволить себе незаметно ущипнуть или толкнуть его.

5. Увлекшись спором с другим человеком, я могу стукнуть кулаком по столу, чтобы привлечь к себе внимание или доказать свою правоту.

6. Я постоянно чувствую, что другие не уважают мои права.

7. Вспоминая прошлое, порой мне бывает обидно за себя.

8. Хотя я и не подаю вида, иногда меня гложет зависть.

9. Если я не одобряю поведение своих знакомых, то я прямо говорю им об этом. 

10. В сильном гневе я употребляю крепкие выражения, сквернословлю.

11. Если кто-нибудь поднимет на меня руку, я постараюсь ударить его первым. 

12. Я бываю настолько взбешен, что швыряю разные предметы.

13. У меня часто возникает потребность переставить в квартире мебель или полностью сменить ее.

14. В общении с людьми я часто чувствую себя «пороховой бочкой», которая постоянно готова взорваться.

15. Порой у меня появляется желание зло пошутить над другим человеком. 

16. Когда я сердит, то обычно мрачнею.

17. В разговоре с человеком я стараюсь  его внимательно выслушать, не перебивая.

18. В молодости у меня часто «чесались кулаки» и я всегда был готов пустить их в ход.

19. Если я знаю, что человек намеренно меня толкнул, то дело может дойти до драки.

20. Творческий беспорядок на моем рабочем столе позволяет мне эффективно работать.

21. Я помню, что бывал настолько сердитым, что хватал все, что попадало под руку, и ломал.

22. Иногда люди раздражают меня только одним своим присутствием.

23. Я часто удивляюсь, какие скрытые причины заставляют другого человека делать мне что-нибудь хорошее.

24. Если мне нанесут обиду, у меня пропадет желание разговаривать с кем бы то ни было.

25. Иногда я намеренно говорю гадости о человеке, которого не люблю. 

26. Когда я взбешен, я кричу самое злобное ругательство.

27. В детстве я избегал драться.

28. Я знаю, по какой причине и когда можно кого-нибудь ударить. 

29. Когда я взбешен, то могу хлопнуть дверью.

30. Мне кажется, что окружающие люди меня не любят.

31. Я постоянно делюсь с другими своими чувствами и переживаниями. 

32. Очень часто своими словами и действиями я сам себе приношу вред. 

33. Когда люди орут на меня, я отвечаю тем же.

34. Если кто-нибудь ударит меня первым, я в ответ ударю его. 

35. Меня раздражает, когда предметы лежат не на своем месте.

36. Если мне не удается починить сломавшийся или порвавшийся предмет, то я в гневе ломаю или рву его окончательно.

37. Другие люди мне всегда кажутся преуспевающими.

38. Когда я думаю об очень неприятном мне человеке, я могу прийти в возбуждение от желания причинить ему зло.

39. Иногда мне кажется, что судьба сыграла со мной злую шутку.

40. Если кто-нибудь обращается со мной не так, как следует, я очень  расстраиваюсь по этому поводу.

Приложение Б

Текст утверждений для опросника Басса-Дарки

Временами не могу справиться с желанием навредить кому-либо.

Иногда могу посплетничать о людях, которых не люблю.

Легко раздражаюсь, но легко и успокаиваюсь.

Если меня не попросить по-хорошему, просьбу не выполню.

Не всегда получаю то, что мне положено.

Знаю, что люди говорят обо мне за моей спиной.

Если не одобряю поступки других людей, даю им это почувствовать.

Если случается обмануть кого-либо, испытываю угрызения совести.

Мне кажется, что я не способен ударить человека.

Никогда не раздражаюсь настолько, чтобы разбрасывать вещи.

Всегда снисходителен к чужим недостаткам.

Когда установленное правило не нравится мне, хочется нарушить его.

Другие почти всегда умеют использовать благоприятные обстоятельства.

Меня настораживают люди, которые относятся ко мне более дружелюбно, чем я этого ожидаю.

Часто бываю не согласен с людьми.

Иногда на ум приходят мысли, которых я стыжусь.

Если кто-нибудь ударит меня, я не отвечу ему тем же.

В раздражении хлопаю дверьми.

Я более раздражителен, чем кажется со стороны.

Если кто-то корчит из себя начальника, я поступаю ему наперекор.

Меня немного огорчает моя судьба.

Думаю, что многие люди не любят меня.

Не могу удержаться от спора, если люди не согласны со мной.

Увиливающие от работы должны испытывать чувство вины.

Кто оскорбляет меня или мою семью, напрашивается на драку.

Я не способен на грубые шутки.

Меня охватывает ярость, когда надо мной насмехаются.

Когда люди строят из себя начальников, я делаю все чтобы они не зазнавались.

Почти каждую неделю вижу кого-нибудь из тех, кто мне не нравится.

Довольно многие завидуют мне.

Требую, чтобы люди уважали мои права.

Меня огорчает, что я мало делаю для своих родителей.

Люди, которые постоянно изводят вас, стоят того, чтобы их щелкнули по носу.

От злости иногда бываю мрачным.

Если ко мне относятся хуже, чем я того заслуживаю, я не огорчаюсь.

Если кто-то пытается вывести меня из себя, я не обращаю на него внимания.

Хотя я и не показываю этого, иногда меня гложет зависть.

Иногда мне кажется, что надо мной смеются.

Даже если злюсь, не прибегаю к сильным выражениям.

Хочется, чтобы мои грехи были прощены.

Редко даю сдачи, даже если кто-нибудь ударит меня.

Обижаюсь, когда иногда получается не по-моему.

Иногда люди раздражают меня своим присутствием.

Нет людей, которых бы я по-настоящему ненавидел.

Мой принцип: «Никогда не доверять чужакам».

Если кто-то раздражает меня, готов сказать ему все, что о нем думаю.

Делаю много такого, о чем впоследствии сожалею.

Если разозлюсь, могу ударить кого-нибудь.

С десяти лет у меня не было вспышек гнева.

Часто чувствую себя, как пороховая бочка, готовая взорваться.

Если бы знали, что я чувствую, меня бы считали человеком, с которым нелегко ладить.

Всегда думаю о том, какие тайные причины заставляют людей делать что-нибудь приятное для меня.

Когда кричат на меня, кричу в ответ.

Неудачи огорчают меня.

Дерусь не реже и не чаще других.

Могу вспомнить случаи, когда был настолько зол, что хватал первую попавшуюся под руку вещь и ломал ее.

Иногда чувствую, что готов первым начать драку.

Иногда чувствую, что жизнь со мной поступает несправедливо.

Раньше думал, что большинство людей говорит правду, но теперь этому не верю.

Ругаюсь только от злости.

Когда поступаю неправильно, меня мучает совесть.

Если для защиты своих прав нужно применить физическую силу, я применяю ее.

Иногда выражаю свой гнев тем, что стучу по столу.

Бываю грубоват по отношению к людям, которые мне не нравятся.

У меня нет врагов, которые хотели бы мне навредить.

Не умею поставить человека на место, даже если он этого заслуживает.

Часто думаю, что живу неправильно.

Знаю людей, которые способны довести меня до драки.

Не огорчаюсь из-за мелочей.

Мне редко приходит в голову мысль о том, что люди пытаются разозлить или оскорбить меня.

Часто просто угрожаю людям, не собираясь приводить угрозы в исполнение.

В последнее время я стал занудой.

В споре часто повышаю голос.

Стараюсь скрывать плохое отношение к людям.

Лучше соглашусь с чем-либо, чем стану спорить.
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