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ВВЕДЕНИЕ
В последние годы в России развивается процесс инклюзии учащихся с особыми образовательными потребностями (ООП) в общеобразовательную среду вместе с нормально развивающимися сверстниками. В Федеральном законе «Об образовании в РФ» № 273– ФЗ от 29.12.12 закреплены положения об инклюзивном, то есть совместном обучении и воспитании учащихся с ограниченными возможностями здоровья: «В целях реализации права каждого человека на образование федеральными государственными органами, органами государственной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления создаются необходимые условия для получения без дискриминации качественного образования лицами с ограниченными возможностями здоровья, для коррекции нарушений развития и социальной адаптации, оказания ранней коррекционной помощи на основе специальных педагогических подходов и наиболее подходящих для этих лиц языков, методов и способов общения и условия, в максимальной степени способствующие получению образования определенного уровня и определенной направленности, а также социальному развитию этих лиц, в том числе посредством организации инклюзивного образования лиц с ограниченными возможностями здоровья» [8]. Образование обучающихся с ограниченными возможностями здоровья может быть организовано совместно с другими обучающимися, не имеющих психофизических отклонений.

Однако, практика показывает, что дети, имеющие нормальный уровень развития, не готовы принять учащихся с ООП. В связи с этим особое значение приобретает проблема формирования толерантного отношения младших школьников к учащимся с ООП.

В младшем школьном у ребенка формируются начальные моральные ценности, нормы поведения, формируются представления о важности человеческого достоинства, происходит осознание ценности своей личности и окружающих людей, воспитывается уважение к ним, чувство солидарности и желание сотрудничества с ними, умение разрешать конфликтные ситуации ненасильственным путем. Кроме того, младший школьник активно познает различные знания об окружающем мире, способы его познания, начинает активно усваивать ценности общества, знакомится с социальными ролями. Поэтому именно младшему школьному возрасту должна быть отведена решающая роль в реализации задач формирования толерантного отношения (Ш. Амонашвили, Л.С. Выготский, А.В. Запорожец, Н.Н. Поддъяков).

В системе общечеловеческих ценностей толерантность является одной из фундаментальных категорий, обусловливающей гуманизацию отношения человека к миру, сознательное признание им прав и свобод другого вне зависимости от его отличительных характеристик, готовность к диалогу и сотрудничеству в различных ситуациях взаимодействия. Потребность общества в личности, уважительно относящейся к мнениям, взглядам, поведению других людей ставит перед современным образованием задачу глубокого изучения и обобщения научно-педагогических и методических исследований по проблеме формирования толерантного отношения подрастающего поколения.

Проблема формирования толерантности не является новой. Среди ученых, внесших вклад в изучение проблем  толерантности  в  России,  −  А.Г. Асмолов, изучавший подходы к определению понятия «толерантность», В.Л. Лекторский, выделявший различные критерии толерантности как этического феномена, В.В. Шалин, рассматривавший место толерантности в системе либеральных ценностей, С.К. Бондарева, выделяющая внешнюю и внутреннюю толерантность, В.В. Бойко, рассматривающий «коммуникативную толерантность». За рубежом проблемами толерантности занимаются  П. Николсон,  рассматривавший  толерантность  как  моральный идеал, М. Уолцер, предложивший выделять различные степени проявления толерантности личности, Дж. Роле, исследовавший толерантность как моральную добродетель в рамках своей теории справедливости, и др.

С одной стороны, многие исследования, направленные на изучение проблемы формирования толерантности, связаны с разработкой содержания, средств, методов и форм работы с подрастающим поколением. С другой стороны, анализ проведенных исследований свидетельствует о том, что процесс развития толерантного отношения у младших школьников еще не получил должного научного обоснования. Анализ литературы показывает, что толерантностью занимались многие ученые, однако в силу психических особенностей младших школьников целесообразно говорить не о толерантности, а о формировании толерантного отношения, которое рассматривается как способность индивида без возражений и противодействия воспринимать отличающиеся от его собственных мнения, образ жизни, характер поведения и какие-либо иные особенности других индивидов

Таким образом, актуальность исследования определяется потребностью общества в выпускнике начальной школы, способного проявлять толерантное отношение к другим учащимся, а также потребностью учителей начальных классов в определении условий формирования у младших школьников толерантного отношения к учащимся с ООП
Наряду с пониманием актуальности данного вопроса можно выделить противоречия: 
– между необходимостью выполнения государственной задачи по организации инклюзивного образования учащихся с ООП и неготовностью субъектов к совместному образованию; 
– между многочисленными исследованиями в области проблемы воспитания толерантности и недостаточной научной обоснованностью процесса формирования толерантного отношения у младших школьников к учащимся с ООП.

Выявленные противоречие и необходимость их разрешения определило проблему исследования: какие психолого-педагогические условия воспитания толерантности у младших школьников к учащимся с ООП?

Цель исследования – теоретически обосновать педагогические условия воспитания толерантности младших школьников к учащимся с ООП, и выявить необходимость реализации данных условий на основе диагностики когнитивного, эмоционально-ценностного и поведенческого компонентов толерантности.

Объект исследования – процесс формирования у младших школьников толерантности к учащимся с ООП.

Предмет исследования – педагогические условия воспитания толерантности  младших школьников к учащимся с ООП.

Гипотеза исследования: возможно, сформированность толерантности младших школьников к учащимся с ООП находится на среднем уровне.

В соответствии с целью и гипотезой исследования были поставлены следующие задачи:

1. На основе анализа философской и психолого-педагогической литературы уточнить сущность и структуру понятия «толерантность», «толерантность к учащимся с ООП»;

2. Выявить уровень сформированности у младших школьников толерантности к учащимся с ООП;

3. Определить педагогические условия формирования у младших школьников толерантности к учащимся с ООП;
Методы исследования: 

· теоретические методы (анализ психолого-педагогической литературы);

· эмпирические методы (естественный педагогический эксперимент, анкетирование, тестирование); 

· математические методы.

База исследования: муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 43 г. Армавир, 1 «А» –класс, 1 «Б» – класс. Всего – 58 учащихся.
1 Теоретические основы воспитания толерантности младших школьников к учащимся с особыми образовательными потребностями
1.1 Понятие толерантность, виды толерантности 
В современном обществе тема толерантности стала одной из наиболее актуальных и востребованных. Она содержит множество проблем, обсуждается на различных уровнях, рассматривается в разных аспектах. Определение и понимание самого феномена «толерантности» приобретает особый смысл как необходимый начальный период в планировании и развертывании деятельности гражданского общества по укоренению его основных принципов. 

Под толерантностью (или терпимостью) понимается стремление и способность к установлению и поддержанию единства с людьми, отличающимися в некотором смысле от превалирующего типа или не придерживаются общепринятых суждений. Толерантность является трудным и редким достижением, так как фундаментом сообщества является родовое сознание. Мы объединяемся в одной общности с людьми, имеющими взгляды, интересы и убеждения, схожие с нашими, или с людьми, разговаривающими на том же языке, что и мы, имеющими ту же культуру, относящимися к той же этнической группе, что и мы. На протяжении всей человеческой истории главным, что объединяло людей в сообщества, было общность языка и чувство этнического сходства. Но, с другой стороны, у людей вызывают страх или агрессию «другие» – те, кто отличается от на нас. Различия между людьми могут быть на разных уровнях: биологическом, культурном или политическом.

Термин  «толерантность»  произошел  от  латинского  глагола  tolero  – «нести», «держать», «терпеть». Этот глагол применялся в тех случаях, когда нужно было «нести», «держать» в руках какую-нибудь вещь. В данном случае имелось в виду, что во время того, как человек будет держать или перемещать эту вещь, он должен испытывать страдания, усиленно стараться и терпеть. Но более  широкое  распространение  термин  «толерантность» приобрел в его английской интерпретации – tolerance – где наряду с терпимостью он также имеет значение «допускать». При сравнении обоих толкований видим, что этот термин использовался для выражения идеи меры, границы, до которой можно терпеть другого человека или явление, даже если они непонятны, вызывают недоумение, неприятие или сопротивление.

Представим обзор понятия «толерантность» в трактовках различных авторов в таблице 1.

Таблица 1 – Обзор понятия «толерантность» в трактовках различных авторов

	«Философском энциклопедическом словаре»
	описывается как терпимое отношение к другим людям, независимо от их этнической, национальной, либо культурной принадлежности, терпимость к чужим взглядам, нравам, привычкам, необходимая по отношению к особенностям различных культурных групп и их представителям» [3].

	А.М. Байбаков
	«толерантность – это способность субъекта признавать существование иной точки зрения, многообразие культурных отличий, на основе уверенности своих позиций, не избегающая конкуренции, в рамках универсальных прав и свобод личности, и при этом обеспечивающая устойчивость индивидуальности личности человека (т.е. не позволяет поступиться собственными принципами) и гармоничное развитие личности в социуме» [3, с. 3].

	А.Г. Асмолов, Н.А. Асташова, Валитова, П.В. Степанов
	как снисходительно-равнодушного отношения к другому, указывая на сходство данного термина с такими понятиями, как признание, принятие, понимание. Под толерантностью они понимают способность видеть в другом именно другого – имеющего иные ценности, логику мышления, иные формы поведения, осознание его права быть другим; абсолютно положительное отношение к такой непохожести; способность видеть другого «изнутри», взглянуть на окружающую действительность одновременно с двух точек зрения: своей собственной и другого [6].

	В. А. Тишков
	определяет толерантность как личностную или общественную характеристику, которая предполагает осознание многомерности мира и социальной среды, и, как следствие, различия взглядов на мир, которые не должны и не могут сводиться к единообразию. [4]. Автор подчёркивает возможность приобретения внутренней установки во взаимоотношениях личности в коллективе, которой является толерантность, в процессе воспитания и получения информации, а также путем накопления жизненного опыта. Это подтверждает необходимость формирования знаниевой составляющей толерантности, на основе которой будет формироваться опыт толерантного поведения.

	Д. В. Зиновьев
	Толерантность рассматривается как моральное качество личности, которое характеризуется терпимым отношением к другим людям, независимо от их этнической, национальной либо культурной принадлежности, терпимым отношением к иным взглядам, нравам, привычкам [5]. В нашей трактовке понятия «толерантность» делается акцент на терпимое отношение к сверстникам, независимо от особенностей внешнего вида и поведения

	Г.М. Шеламова
	определяет толерантность как морально-нравственное качество личности, которое характеризуется способностью человека принимать другого во всем его многообразии, признавать индивидуальность, уважать свое и чужое мнение и взгляды [12]. Способность принять Другого относится нами к показателям проявления толерантности у младших школьников.

	Р.Р. Валитова
	представляет собой моральную добродетель личности, которая характеризуется ее отношением к «другому» как к свободной, равнодостойной личности, активному субъекту диалога.    Автором отмечается добровольное, сознательное подавление чувства неприятия, вызванного внешними или внутренними свойствами человека. [2].

	А.М. Байбаков
	Определяя толерантность как педагогическую цель, понимает ее как способность субъекта признавать существование иной точки зрения, многообразие культурных отличий, на основе уверенности своих позиций, не избегая конкуренции, в рамках универсальных прав и свобод личности, и при этом, обеспечивая устойчивость индивидуальности личности человека и гармоничное развитие личности в социуме [8].




Вышеперечисленные авторы понимают под толерантностью отношение, мы видим это одной из составляющих толерантности, частью сущности, не единственной, но очень важной.
Понятие «толерантность» является одним из спорных в педагогике. Восприятие понятия «толерантность» только как терпимости и терпимого отношения приводит к сужению его понимания и искажению целевых ориентиров в воспитании толерантности как личностной характеристики. Для выявления сущности понятия «толератность» и формулировки авторского определения понятия обратимся к анализу научной литературы.

Таким образом, толерантность в педагогическом аспекте включает признание, принятие, уважение и понимание непохожего, проявляющиеся в позитивном отношении к «иному». В педагогической практике акцент делается на создание благоприятных условий для процесса формирования толерантности у участников образовательного процесса и самовоспитание.

В различных источниках можно также увидеть разнообразие подходов к структуре толерантности. В психолого-педагогических исследованиях чаще всего в структуре толерантности выделяют от трех до четырех компонентов [15].
Благодаря работам М. Смита, согласно деятельностному подходу для психологии и педагогики стало традиционным использование следующих компонентов:

Когнитивный компонент толерантности подразумевает умение понять происходящее, мотивацию, миропостроение противоположной стороны, которое включает в себя рефлексивное сознание и мышление. Понимание помогает переструктурированию личностных смыслов и составляет важный момент личностного роста и развития ребенка. Понять что-либо – это значит соотнести познаваемый предмет с имеющимися у тебя знаниями и представлениями,   накопленным   жизненным   опытом

Эмоционально-волевой компонент толерантности выражается в умении справляться с раздражительностью, невыдержанностью, проявлять выдержку, самообладание, самоконтроль и саморегуляцию, а при работе над собой выражается в эмпатии, любви, уважении, внимании, интересе. Выдержка и самообладание могут сочетаться с самоконтролем. В сочетании  с самоконтролем, связанным с самосознанием, регулируются все сферы психической жизни человека. [15].

Поведенческий компонент толерантности традиционно привлекает особое внимание как при диагностике, так и при воспитании. Можно выделить большое число определенных умений и способностей,  относящихся к данному компоненту: способность к «взаимодействию разномыслящих» и умение договариваться (согласовывать позиции, достигать компромисса и консенсуса); толерантное поведение в напряженных и эксквизитных ситуациях (при различиях в точках зрения, столкновении мнений или оценок).

Таким образом, понятие толерантности, с одной стороны, большинством источников отождествляется с понятием терпимости, а с другой стороны, мы видим, что оно имеет более живую, активную направленность. Толерантность – не пассивное, инертное покорение мнению, взглядам и действиям других; не смиренное терпение, а активная нравственная позиция для взаимопонимания между различными общностями: этносами, социальными группами, а также различными субъектами, для позитивного диалога, взаимодействия с людьми иной культурной, национальной, религиозной или социальной среды, иных взглядов, убеждений [20].

Обобщая выше изложенное, мы приходим к мнению, что наиболее приемлемым является определение «толерантности» как качества личности, представляющего интегративную характеристику познавательного, эмоционально-оценочного, поведенческого компонентов и определяющего активную нравственную позицию во взаимодействии с людьми, независимо от их культурной, социальной принадлежности, национальности, вероисповедания, образования, возраста, профессии, убеждений и взглядов.

1.2 Сущность толерантности к учащимся с особыми образовательными потребностями
В своем исследовании мы отмечаем многообразие трактовок понятия «толерантность», что обуславливает необходимость конкретизации данного понятия применительно к учащимся с ООП, что обеспечит возможности для более эффективного построения системы работы по воспитанию толерантности младших школьников к учащимся с ООП.

Введение понятия «толерантность к  учащимся  с  ООП»  в  научный  оборот и наполнение его новым содержанием на сегодняшний день актуально и обусловлено, на наш взгляд, следующими факторами:

1) Обилием и многообразием вариантов трактовки понятия «толерантность» в научной литературе;

2) Спецификой межличностных отношений в коллективе, где присутствуют учащиеся с ООП;

3) необходимостью воспитания толерантных взаимоотношений в условиях инклюзии, интеграции в коллектив учащихся с ООП [8].

Лозовская М. В., Белянина Л. А. Колокольцева М. А.. Смирнова Н. В. говорят о широком освещении выявления уровня толерантности к учащимся с ограниченными возможностями здоровья у здоровых одноклассников [9]. Однако в исследованиях наблюдается дефицит знаний о выявлении уровня толерантности младших школьников к учащимся с особыми образовательными потребностями и самого понятия толерантность к данной категории учащихся.

Можно сделать вывод, что при переводе с различных языков в большинстве случаев понятие «толерантность выступает синонимом терпимости, отсутствия открытого протеста, иногда безразлично-равнодушного отношения. В нашем исследовании понятие «толерантность к учащимся с ООП» не является синонимом терпимости и имеет свою специфику. Для обозначения данной специфики обратимся к исследованиям ученых, занимающихся вопросами толерантности.

Для того, чтобы развести понятия «толерантность» и «терпимость», обратимся к работе Е. Ю. Клепцовой. Автор определяет терпимость как свойство личности, в котором человеком выражается собственное отношение к миру в целом, вещам, предметам, другим людям, их  взглядам,  самому себе, проявляющееся в виде повышения сензитивности к объекту  в ситуациях  несовпадения  взглядов, ценностей, мнений, поведения людей. В своем исследовании в определении понятия толерантность к учащимся с ООП нами также используются отдельные критерии толерантности, разработанные Г. У. Солдатовой, среди которых:

– равноправие (равный доступ к социальным благам для всех людей, независимо от принадлежности к какой-либо группе);

– взаимоуважение членов группы или общества, доброжелательность и терпимое отношение к различным группам (в том числе к инвалидам);

– сотрудничество и солидарность в решении общих проблем;

– позитивная лексика в наиболее уязвимых сферах отношений, в отношениях между полами и между другими группами людей [9]. Из этих критериев нами отобраны те, которые отражают толерантные отношения в детском коллективе.

Толерантные отношения в коллективе младших школьников, в который включены учащиеся с ООП, также предполагают стремление к равноправию в общении, отсутствие избегания контактов по признаку состояния здоровья, отсутствие раздражительности от необходимости общения, стремление к достижению взаимопонимания без ощущения собственного превосходства.

При этом нами выделяются три основополагающих составляющих сущности толерантности: знаниевая, отношенческая и поведенческая. На наш взгляд, только сочетание этих составляющих в полной мере отражает сущность данного понятия.

Толерантность к учащимся с ООП, в нашем понимании, выступает в качестве внутренней установки, активной личностной позиции. Толерантность к тем, кто наносит вред нам и другим свидетельствуют о слабости внутренней позиции, о нежелании взаимодействовать с Другим (в случае равнодушного отношения) [8].

Проанализировав трактовки понятия «толерантность» в научной литературе, нами был сделан вывод, что большинством авторов, среди которых Р.Р. Валитова, В.А. Тишков, Ю.А. Ищенко, Г.М. Шеламова, толерантность понимается как признание, принятие, уважение и понимание непохожего, проявляющееся в позитивном отношении к «иному». В этом случае толерантность заключается в настроенности человека на диалог, на равноправное общение, которое предполагает отношение к «другому» как к равнодостойной личности и стремление к достижению взаимопонимания.

Рассматривая понятие «толерантность» необходимо рассмотреть противоположное понятие – «интолерантность», чтобы рассмотреть это качество со всех сторон. Так, А. А. Погодина раскрывает проявления толерантности / интолерантности через такие характеристики как «отношение друг к другу», «общение, речевая характеристика», «действия, поступки, поведение» [1]. Следует отметить тот факт, что понятия «толерантность» и «интолерантность» рассматриваются автором как прямо противоположные и описываются по принципу контраста.
Рассматривая в качестве признака для сравнения «отношения учащихся друг к другу», среди проявлений толерантности автором выделяются заинтересованность друг в друге и совместной деятельности, принятие другого и его позиции, лояльное отношение к поступкам другого, открытость в отношениях друг к другу. Среди проявлений интолерантности: незаинтересованность в совместной деятельности, недружелюбие, ненависть, агрессия, непринятие другого и его позиции, нетерпимое отношение к ошибкам другого [12].

Путем анализа научной литературы Е. М. Сафроновой нами были выделены общие закономерности в формулировке понятия и наиболее характерные черты толерантности, которые применимы к учащимся с ООП. К ним относятся: признание, принятие, уважение и понимание учащегося с ООП, проявляющееся в позитивном отношении к «иному»; отношение к учащемуся с ООП как к активному субъекту диалога; отношение к учащемуся с ООП как к равноценной личности и сознательное добровольное подавление чувства неприятия, вызванное всем тем, что знаменует в другом иное (внешность, манера речи и поведения); настроенность на понимание и диалог с ребенком с ООП; заинтересованное отношение к учащемуся с ООП; доброжелательность; эмпатия; осознание равенства в возможностях и правах. [10].

В.К. Кочисов и О.У. Гогицаева считают, что именно младший школьный возраст является начальной стадией для формирования культурологических основ духовно-нравственного воспитания [3]. Это подтверждает необходимость воспитания такого нравственного качества как толерантность именно в этот возрастной период.

Именно в этом возрасте, по мнению Л. С. Выготского, происходит «утрата детской непосредственности», что позволяет учащемуся руководствоваться сознательными целями, социально выработанными нормами, правилами и способами поведения [21].

Именно поэтому в младшем школьном возрасте, в отличие от дошкольников, появляется способность к самоконтролю и регуляции своего поведения (ассертивность), которая выражается в умении владеть собой, терпении, уравновешенности и преодолении раздражительности, что является показателями поведенческой составляющей толерантности.

По мнению В. К. Кочисова, О. У. Гогицаевой младший школьный возраст характеризуется повышенной восприимчивостью к усвоению духовно нравственных правил и норм [3]. Авторы также считают, что «социальная ситуация развития» в младшем школьном возрасте объясняет необходимость формирования личностных качеств именно в этот период [5].

Исходя из анализа научных исследований проблемы воспитания толерантности и собственной позиции под толерантностью к учащимся с ООП нами понимается нравственное качество личности, характеризующееся принятием и уважительным отношением к человеку независимо  от состояния его здоровья; стремлением и готовностью к взаимодействию с ребенком с ООП независимо от его инаковости, не акцентируя внимания на внешних особенностях; желанием и способностью оказывать помощь в той мере, в которой она необходима учащемуся с ООП, и выбирать такой способ взаимодействия, который не ущемляет его достоинство, подчеркивая возможности и признавая как самодостаточную личность.

Под сущностью толерантности к учащимся с ООП нами понимается не только право на различие людей по внешнему виду и поведению, право быть Другим, но и право быть таким как все, пользоваться одинаковым набором услуг и свободой выбора. Толерантность, в нашей трактовке, выглядит как сознательно формируемая модель взаимоотношений, выражающаяся, прежде всего, в принятии учащегося с особыми потребностями, признании его равных прав, желании его понять и, в дальнейшем, терпимом отношении к  действиям и характеристикам другого, если они не противоречат общечеловеческим нормам морали и нравственности [12].

1.3 Особенности воспитания толерантности младших школьников к учащимся с особыми образовательными потребностями
Учащиеся с ограниченными возможностями – это учащиеся, жизнедеятельность которых характеризуется какими-либо ограничениями или отсутствием способности осуществлять деятельность способом или в рамках, считающихся нормальными для человека данного возраста. Это понятие характеризуется чрезмерностью или недостаточностью по сравнению с обычным в поведении или деятельности, может быть временным или постоянным, а также прогрессирующим и регрессивным [10].

Скованные в передвижении и использовании сенсорных каналов восприятия, учащиеся с ООП не могут освоить все многообразие человеческого опыта, остающегося вне сферы досягаемости, они оказываются лишены доступных их здоровым сверстникам каналов получения информации. Такие учащиеся также лишены возможности предметно-практической деятельности, ограничены в игровой деятельности, что отрицательно сказывается на формировании высших психических функций.

Нарушение, недостаток развития может возникнуть в результате несчастного случая, болезни, а может развиваться и усиливаться на протяжении очень длительного времени, например, вследствие воздействия неблагоприятных факторов окружающей среды, вследствие продолжительного текущего хронического заболевания. Недостаток, нарушение могут устраняться (полностью или частично) медицинскими и (или) психолого-педагогическими, социальными средствами или уменьшаться в своем проявлении [13].

Модель включенного образования необходима всем учащимся. Она способствует максимальной нормализации среды и способов взаимодействия с окружающими людьми. Развитие младших школьников с ООП динамически изменяется, т.к. происходит их ежедневное, ступенчатое, постепенное вхождение в социальное сообщество, где в непосредственном контакте с ними находятся сверстники, а не взрослые люди. Учащиеся, не имеющие психофизических нарушений, с ранних лет общаясь с особыми детьми, постепенно понимают, что мир – это единое сообщество людей, включающее тех, кто нуждается в помощи с их стороны. Для здоровых учащихся такое общение является колоссальным источником нравственного воспитания, они учатся помогать учащимся, непохожих на них, сопереживать, помогать, защищать. Помогая сверстникам с ООП активно участвовать в образовательной и социальной деятельности, здоровые учащиеся, незаметно для себя, получают важнейшие жизненные уроки.

В настоящее время мы видим, что учащиеся с нормальным уровнем психофизического развития не готовы принять учащихся с ООП. Существует проблема негативного отношения к учащимся ООП, поэтому формирование у младших школьников толерантного отношения к таким сверстникам является одной из главных задач нравственного воспитания на современном этапе. Отношение к учащимся, имеющим ООП, чаще всего бывает пренебрежительным или безразличным, ровесники порой не умеют общаться, играть, участвовать с ними в совместной деятельности. Именно в младшем школьном возрасте необходимо формировать у учащихся умение ориентироваться на огорчения, затруднения сверстников, оказывать им действенную помощь, проявлять сочувствие [3].

Необходимость этой работы обусловлена возрастными и индивидуальными особенностями младших школьников. С одной стороны, им характерна активность, любознательность, инициативность, а с другой стороны, у них наблюдается слабо развитая произвольность поведения, им присуща эмоциональность, импульсивность, эгоцентричность. Кроме того, в младшем школьном возрасте начинают отчетливо проявляться негативные явления, которые относятся к разряду нетерпимости: агрессивность, конфликтность, насмешки, угрозы, запугивание, изгнание, отчуждение, бойкот, превосходство над другими, стремление утвердиться любыми способами. Это приводит к нежелательным поступкам по отношению к сверстникам, особенно с ООП. Итак, мы видим, что формирование толерантного отношения у младших школьников к ровесникам затруднено в силу возрастных особенностей и ограничено опытом учащихся.

Следует подчеркнуть, что процесс формирования толерантного отношения младших школьников к учащимся с ограниченными возможностями здоровья должен осуществляться комплексно и предусматривать создание необходимых психолого-педагогических условий.

1) Одним из таких условий, является осуществление поэтапно организованной работы по формированию у младших школьников толерантного отношения к учащимся с ООП.

В содержании формирования толерантного отношения в младших школьников возрасте можно выделить следующие этапы:

Первый этап – информационно-познавательный: усвоение информации, получение знаний об объекте, необходимых для формирования толерантного отношения.

Второй этап – этап формирования эмоционально-оценочного отношения к учащимся с ООП.

Третий этап – этап формирования устойчивого толерантного отношения к учащимся с ООП.

Осуществление процесса по формированию у младших школьников толерантного отношения к учащимся с ООП на каждом из этапов предполагает использование педагогом специальных форм и методов.

Первый этап –также можно назвать когнитивным, т.е. этапом осознания полученной информации с последующим обсуждением. На данном этапе формирования толерантного отношения к учащимся с ООП младший школьник получает необходимую информацию о многообразии и отличиях людей в мире, об особенностях учащихся с ООП, их возможностях и ограничениях, о помощи, которая им требуется, а также о приспособлениях, необходимых им для жизни. Основная цель – получение информации, усвоение знаний и представлений об объекте, необходимых для формирования толерантного отношения, т.к. у человека невозможно сформировать толерантность к чему- либо, чего он не знает.

Для реализации данной цели могут быть использованы следующие формы и методы:

· наглядные методы: рассматривание и обсуждение картин, иллюстраций, диафильмов, в которых показано поведение людей в окружающем мире, просмотр мультимедийных презентаций;

· словесные методы: беседа, рассказ воспитателя;

· чтение художественной литературы.

На втором этапе формирования толерантного отношения происходит закрепление полученных ребенком знаний и представлений и формирование на их основе эмоционально-оценочное отношение к поведению учащихся с ООП. Здесь происходит понимание и формирование оценки объекта. На данном этапе важно выработать у младших школьников положительные оценки по отношению к окружающим людям, независимо от их цвета кожи, внешности или особенностей психофизического развития, ко всему, что окружает его, в соответствии с нравственными устоями общества.

У учащихся формируются такие важные качества, как доброжелательность, отзывчивость, уважение, милосердие, сочувствие и сопереживание. Здесь учащиеся самостоятельно выделяют ситуации, в которых происходит нарушение прав учащихся с ООП или присутствуют примеры не толерантного отношения по отношению к ним, и оценивают их. Важно проигрывать эти ситуации вместе с детьми, беседовать о характере поступков героев, находить способы выхода, оптимальные решения сложившейся ситуации.

Методы, направленные на формирование положительного эмоционально-оценочного отношения к учащимся с ООП: личный пример педагога, родителей; целенаправленное наблюдение, организованное педагогом с последующим обсуждением; совместное обсуждение различных жизненных ситуаций, в которых присутствуют примеры не толерантного отношения к учащимся с ООП; художественная литература оказывает сильное влияние на сознание и чувства учащихся. Учащиеся стремятся копировать действия и поступки любимых героев. Важно воздействовать не только на сознание учащихся, но и на их чувства, тогда у них сформируется умение понимать других. Преимущество искусства как средства воспитания гуманности – в эмоциональной оценке действительности. 

На третьем этапе происходит формирование устойчивого толерантного поведения, а также самостоятельное оценивание ребенком собственных действий и поступков. Обращенность на самого себя. Можно поговорить с детьми о том, случалось ли им поступать неправильно, когда и в какой ситуации это было, обсудить с ними, почему это происходило, и как нужно было бы поступить, как бы теперь они поступили. Важно, чтобы учащиеся умели анализировать свои собственные поступки, осознавали, что от поведения каждого из них зависит многое. Так же учащимся необходимо показать пути противостояния насилию, жестокости, несправедливости, как  и в какой форме можно не допустить этого. Встать на чью-либо сторону, защитить интересы не только свои, если возникает такая необходимость, помочь, проявить сочувствие, сопереживание.

Методы, направленные на формирование толерантного поведения: игровая, практическая деятельность; поощрение в случае проявления ребенком толерантного отношения; создание ситуаций, предполагающих толерантное поведение.

2) Следующим немаловажным условием является создание в школе предметно-пространственной среды, содержание и наполняемость которой будут направлены на формирование толерантного отношения к учащимся с ООП.

Реализация данного условия предполагает создание уголков толерантности, которые содержат информационно-познавательный материал (например, художественная литература; разнообразный иллюстративный материал; энциклопедии; видео материалы т.д.); пособия, дидактические игры, подборку мультипликационных и диафильмов, способствующие воспитанию коллективизма, дружелюбия, доброжелательности, сплоченности; а так же атрибуты и декорации для проигрывания различных ситуаций, сюжетно-ролевых и театрализованных игр, в которых учащиеся учатся на практике толерантному взаимодействию.

3) Значение семьи в формировании толерантного сознания и поведения учащегося трудно переоценить. Поэтому следующим условием, способствующим формированию у младших школьников толерантного отношения к учащимся с ООП безусловно является организация взаимодействия с родителями воспитанников. Одной из проблем инклюзивного образования учащихся с особыми образовательными потребностями является нежелание родителей нормально развивающихся сверстников обучать своих учащихся вместе с детьми с ограниченными возможностями здоровья.

Родители являются первыми и главными воспитателями учащихся. Поэтому, если в решении этой проблемы родители не будут помогать педагогам, то сформировать у учащегося толерантность, как и любое другое морально-нравственное качество, будет очень сложно или невозможно.

В семье младший школьник получает главный опыт взаимодействия с людьми, в ней младший школьник получает уроки общения, осваивает приемы коммуникации, учится принимать мнение окружающих, с уважением относиться к своим близким. Личный пример родителей, родственников играет важную роль в освоении опыта толерантного поведения. Большое влияние на формирование толерантного отношения оказывают атмосфера отношений в семье, стиль взаимодействия между родителями, родственниками, детьми.

Проблема толерантности является общей как для педагогов, так и для родителей. Семья во многом может помочь школе. К сожалению, зачастую именно родители сеют зерна вражды, неприязни, даже не замечая этого. Многие родители стремятся ограничить общение своих учащихся с детьми с ООП, часто выражают протест против пребывания в их группе «особых» учащихся и прививают подобные установки своим учащимся, в результате чего младший школьник с ООП часто становится «белой вороной». Родители «обычных» учащихся опасаются, что младший школьник с особенностями развития (особенно с тяжелыми нарушениями) будет мешать, отвлекать воспитателя и учащихся, что снизит уровень знаний, ухудшится дисциплина. Учащиеся впитывают оценки родителей, воспринимают их негативное отношение к другим людям, не таким как все, подражают действиям своих родителей. События показывают, что враждой взрослых заражаются и учащиеся.

Из этого следует, что целенаправленную работу необходимо проводить с родителями воспитанников, разъяснять им важность воспитания у учащихся культуры общения. Личный пример взрослых воспитывает у учащихся чувство уважения к другим взглядам. Очень сложно сформировать толерантность у учащихся, если этим качеством не обладают сами родители.

Просвещение родителей должно занимать важное место в работе воспитателя и осуществляться через лектории для родителей «Помоги своему учащемуся», участие в родительских собраниях, индивидуальные и групповые консультации, тренинговые занятия, встречи со специалистами, распространение памяток, оформление стендов, публикации в средствах массовой информации, в сети Интернет. Эти формы педагогического просвещения помогают формировать толерантное отношение к учащимся с ограниченными возможностями здоровья, правильно организовать общение с ними. В основе взаимодействия педагогов и родителей должны лежать принципы взаимного доверия и уважения, взаимной поддержки и помощи, терпения и терпимости по отношению друг другу.

Кроме того, необходимо включение родителей в совместную с детьми и педагогами социально-значимую деятельность по формированию у учащихся толерантного отношения к сверстникам с ООП. Это может быть организация совместных праздников, экскурсий, развлечений, Дней открытых дверей, круглые столы, организация выставок творчества, тематика которых соответствует проблеме формирования толерантного отношения. Взаимодействие школы с семьей является приоритетным в формировании толерантного поведения у младших школьников, обеспечивая воспитательный процесс и реальное взаимодействие ребенка, родителей и социума. Такая согласованность в работе детского сада и семьи является важнейшим условием полноценного воспитания учащегосяи формирования у него нравственных форм поведения.
2 Экспериментальная работа по воспитанию толерантности младших школьников к учащимся с особыми образовательными потребностями
2.1 Диагностика сформированности толерантности младших школьников к учащимся с особыми образовательными потребностями
Цель констатирующего эксперимента – выявить уровень сформированности толерантности младших школьников к учащимся с ООП.

Таблица 2 – Характеристики сформированности толерантности младших школьников к учащимся с ООП и методы ее диагностирования
	Критерии
	Показатели
	Диагностические задания

	Когнитивный компонент
	· представление о возможностях и ограничениях (в движении, питании, во взаимодействии с окружающей средой и т. д.) учащихся с ООП;

· представление о способах взаимодействия с учащимися с ООП в различных видах деятельности;

· представления о правилах поведения в обществе учащихся с ООП (как нужно вести себя в присутствии учащихся с ООП);

· представление о способах проявления сочувствия, сопереживания, поддержки, о способах оказания помощи учащимся с ООП.
	Опросник «Изучение толерантности младших школьников по отношению  к

сверстникам с ООП»

	Эмоционально – оценочный компонент
	· наличие интереса к сверстнику с ООП;

· эмоциональная вовлеченность в действия учащегосяс ООП;

· наличие желания взаимодействовать с детьми с ООП в различных видах деятельности;

· позитивное отношение к проявлению различных потребностейучащихся, обусловленных ООП;

· желание проявлять заботу по отношению к учащимся с ООП, сопереживать, содействовать, поддерживать их.
	Беседа «Рассказ о другом ребенке»

Проективная методика «Я и мой друг в школе»

Тест «Незаконченные истории»

	Поведенческий компонент
	· умение устанавливать доброжелательные отношения и сотрудничество с детьми с ООП в разных видах деятельности, проявлять стремление к общению и взаимодействию с детьми с ООП;

· умение сопереживать учащимся с ООП, выражать уважение и терпимость к физическим и психическим недостаткам своих товарищей с ООП;

· умение при необходимости оказывать посильную помощь и поддержку учащимся с ООП, заботиться о детях с ООП;

· умение искренне радоваться успехам учащихся,
имеющим
ограниченные возможности здоровья;

· умение сознательно регулировать свое поведение в процессе реального взаимодействия с детьми с ООП.
	Наблюдение за детьми в ходе режимных моментов и образовательной деятельности.

Метод проблемных ситуаций


На основании степени выраженности выявленных показателей и с учетом специфики младшего школьного возраста нами были выделены четыре уровня сформированности толерантности младших школьников по отношению к учащимся с особыми потребностями. 
Интолерантный уровень сформированности толерантности младших школьников характеризуется отсутствием информированности о сути феномена «толерантность». Младший школьник не осознает необходимость толерантного отношения к учащимся с ООП и не желает получить знания о людях с ООП. Отношение младшего школьника к учащимся с ООП колеблется от демонстративно равнодушного до резко отрицательного. В поведении могут наблюдаться негативные реакции по отношению к учащимся с ООП, так как он не способен регулировать свое поведение. 
Индифферентный уровень  сформированности толерантности младших школьников отличается наличием фрагментарной информации о сущности толерантности и ее составляющих, о учащихся с ООП. Младший школьник частично осведомлен о необходимости толерантного отношения к учащимся с ООП и демонстрирует общепринятые модели отношения без анализа реальной ситуации. Информация носит поверхностный характер и не используется учащимся в реальной жизни. Отношение ребенка к людям с ООП носит пассивно-безразличный, индиффирентный характер: часто дети не могут обосновать свою личностную позицию и линию поведения.  
Ситуативно-толерантный уровень сформированности толерантности младших школьников характеризуется углублением информированности ребенка о сути толерантности, осмысленным оперированием понятиями. У ребенка появляется потребность в толерантном поведении при отсутствии достаточного опыта. Отношение к учащимся с ООП становится более  заинтересованным, с элементами готовности оказать поддержку другому, возрастает способность к оценке своего поведения с точки зрения толерантности/интолерантности.   
Собственно толерантный уровень сформированности толерантности младших школьников характеризуется достаточной информированностью  младшего школьника о составляющих толерантности и о учащихся с ООП и умением применять эту информацию в реальной жизни, что говорит о ее превращении в знание. Младший школьник выражает положительное и заинтересованное отношение к учащимся с ООП. Возникшая потребность в толерантном поведении реализовывается на практике. В поведении ребенка наблюдаются толерантные поступки, толерантное поведение становится нормой для младшего школьника и ориентиром для выстраивания межличностных отношений [12]. 
Диагностическое задание «Изучение толерантности младших школьников по отношению к сверстникам с ограниченными возможностями здоровья».

Цель: исследовать уровень сформированности когнитивного компонента толерантного отношения у младших школьников к сверстникам с ООП. 
Для исследования учащимся предлагались картинки с изображением учащихся с ООП: «Младший школьник в очках», «Младший школьник со слуховым аппаратом», «Младший школьник на костылях», «Младший школьник на инвалидной коляске», а также картинки для распознавания эмоций: «Учащиеся в инвалидных колясках (грустный и веселый)», «Учащиеся с подарками в руках, выражающие негативные эмоции (злость и обида)».

Исследование проводилось индивидуально с каждым ребенком. Учащемуся предлагались картинки. Далее ему сообщалась инструкция: «Я буду показывать тебе картинки и задавать по ним вопросы. А ты постарайся рассказать то, что знаешь и выполни задания».

Учащемуся предлагалось рассмотреть парные картинки с изображением учащихся с ООП: младший школьник в очках, младший школьник со слуховым аппаратом, младший школьник на костылях, младший школьник в инвалидной коляске.

Далее учащимся для обсуждения предлагались различные ситуации представленные в приложении А.

По результатам проведения диагностического задания «Изучение толерантности младших школьников по отношению к сверстникам с ограниченными возможностями здоровья» все учащиеся были разделены на три группы, в соответствии с высоким, средним и низким уровнем.

Данные исследования сформированности когнитивного компонента толерантности младших школьников к сверстникам с ООП представлены в приложении А и на рисунке 1.
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Рисунок 1 – Диагностика уровня сформированности толерантности учащихся к сверстникам с ООП 

на констатирующем этапе эксперимента (когнитивный компонент)

Анализ результатов, полученных при проведении диагностического задания «Изучение толерантности младших школьников по отношению к сверстникам с ограниченными возможностями здоровья», позволил констатировать следующие данные. Только 5 % учащихся 1 «А» и 5 % учащихся 1 «Б» имеют достаточно полные представления о детях с ООП. Они хорошо информированы о правилах поведения в обществе таких учащихся, стараются понять их эмоции и желания; проявляют интерес к взаимодействию с ними, хотят оказать им помощь и готовы к выстраиванию взаимоотношений.

Большинство учащихся: 65 % учащихся 1 «А» и 70 % учащихся 1 «Б» показали средний уровень сформированности толерантного отношения к учащимся с ООП. Эти учащиеся имеют фрагментарные представления о детях с ООП. Они мало информированы о правилах поведения с такими детьми, лишь частично понимает их эмоции и желания, проявляет фрагментарный интерес к взаимодействию. Кроме того, у них не появляется желание помогать таким учащимся, готовность к выстраиванию взаимоотношений с такими детьми нестабильна.

Среди учащихся, которым предлагались диагностические задания, были и те, которые показали низкий уровень сформированности толерантного отношения к учащимся с ООП: 5% учащихся 1 «А» и 10% учащихся 1 «Б». У учащихся данной категории не сформированы представления о детях с ООП. Учащиеся не смогли ответить на вопросы о детях с ООП, изображенных на рисунках. Они не информированы о правилах поведения в обществе таких учащихся, не понимает их эмоции и желания. Отсутствует интерес и желания вступать с ними в контакт. Эти учащиеся не готовы к выстраиванию взаимоотношений с учащимися с ООП.

Диагностическое задание «Рассказ о другом».

Цель: выявить уровень сформированности у младших школьников интереса к учащимся с ООП.

В ходе беседы учащихся их спрашивали о том, дружат ли они с Ваней и Катей (Эти учащиеся имеют ООП). Затем их просили описать каждого ребенка: «Что он за человек? Что тебе о нем известно? Что ты мог бы о нем рассказать?».

При анализе ответов учащихся из экспериментальной и контрольной группы нами было выделено два типа высказываний.

В первом случае учащиеся указывали на качественные описательные характеристики учащегося с ООП: добрый/злой, красивый/некрасивый, смелый/трусливый и пр.; а также указывали на его конкретные способности, умения и действия (хорошо поет; громко кричит и пр.).

Во втором случае учащиеся давали характеристику учащегося с ООП, опосредованную его отношением к ним самим: он мне помогает/не помогает, он меня обижает/не обижает, он со мной дружит/не дружит.

По результатам проведения диагностического задания «Рассказ о другом» все учащиеся были разделены на три группы, в соответствии с высоким, средним и низким уровнем.

Низкий уровень – младший школьник не проявляет интереса к сверстнику с ООП, дает ему отрицательную характеристику.

Средний уровень – младший школьник дает положительную характеристику сверстнику с ООП, но в основном опосредованную его отношением к ним самим, интерес проявляет фрагментарно. 

Высокий уровень – младший школьник дает подробную положительную характеристику сверстнику с ООП, проявляет к нему внимание, интерес, желание общаться.

Данные исследования сформированности у учащихся эмоционально – оценочного отношения к учащимся с ООП с помощью диагностического задания «Рассказ о другом» в экспериментальной и контрольной группах представлены в приложении Г.
Анализ высказываний учащихся по данному диагностическому заданию показал, что чаще всего в описаниях учащихся обоих классов (по 70% учащихся) преобладали высказывания второго типа, в которых доминирует местоимение Я («меня», «мною» и пр.). Это свидетельствует о том, что в большинстве случаев учащиеся воспринимают не сверстника, как такового, а его отношение к нему, и это указывает на восприятие другого как носителя определенного оценочного отношения к себе, т. е. через призму собственных качеств и характеристик. Преобладание высказываний первого типа свидетельствует о внимании к сверстнику, о восприятии другого как самоценной, независимой личности. Учащихся, у которых преобладали ответы первого типа, было гораздо меньше (30 %).

Результаты изучения степени сформированности эмоционально- оценочного компонента толерантного отношения младших школьников к учащимся с ООП с помощью диагностического задания «Незаконченные истории» представлены в приложении В.
Анализ результатов, полученных при проведении данного диагностического задания позволил сделать следующие выводы:

Высокий уровень толерантного отношения к учащимся с ООП показали 15% учащихся 1 «А» и 10% учащихся 1 «Б». Эти учащиеся положительно относятся к сверстникам с ООП. Они проявляют по отношению к ним заботу, сочувствие, сострадание, понимают и откликаются на чувства и эмоции учащихся с ООП, выражают желание делиться с ними игрушками, позитивно относятся к проявлению различных потребностей учащихся, обусловленных ООП. 60% учащихся 1 «А» и 75% учащихся 1 «Б» нейтрально относятся к сверстникам с ООП, говорят о том, что могут поделиться с ними игрушками, могут помочь им. Однако учащиеся не проявляют особого желания делать это, а скорее всего будут помогать и делиться игрушками не по собственной инициативе и не с особым желанием, а по просьбе либо взрослого, либо самого учащегосяс ООП. Часто учащимся приходилось задавать наводящие вопросы: «Коля рассердится на Вову или он даст ему поиграть с его грузовиком?», «Как ты думаешь, Ксюша поможет Лене встать?», «Что чувствует Лена?», «Будет ли Ксюша ее жалеть?».

Также были выявлены учащиеся, имеющие низкий уровень сформированности эмоционально-оценочного компонента толерантного отношения к учащимся с ООП: 25% учащихся 1 «А» и 15% учащихся 1 «Б». Эти младшие школьники в основном равнодушно относились к сверстникам с ООП, не понимали их эмоциональных состояний, не проявляли желания заботиться о них, помогать им, не проявляли сочувствия, сострадания. 

По результатам проведенных диагностических заданий на выявление уровня сформированности эмоционально-оценочного компонента толерантности младших школьников к учащимся с ООП учащиеся были разделены на 3 группы в соответствии с высоким, средним и низким уровнями. Результаты представлены в приложении Г и на рисунке 2.
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Рисунок 2 – Диагностика уровня сформированности толерантности учащихся к сверстникам с ООП на констатирующем этапе эксперимента (эмоционально-оценочный компонент)

Таким образом, в 1 «А» 5 % учащихся показали высокий уровень сформированности эмоционально-оценочного компонента толерантного отношения к учащимся с ООП, 75 % учащихся показали средний уровень, а у 20 % младших школьников низкий уровень. В 1 «Б» высокий уровень сформированности эмоционально-оценочного компонента толерантного отношения к учащимся с ООП также у 5 % учащихся, средний уровень у 80 % учащихся, и 15% учащихся показали низкий уровень.

Далее было проведено наблюдение с целью исследования уровня сформированности умения устанавливать доброжелательные отношения и сотрудничество с детьми с ООП в разных видах деятельности, проявлять стремление к общению и взаимодействию с детьми с ООП; умение при необходимости оказывать посильную помощь и поддержку учащимся с ООП, заботиться о детях с ООП.

При наблюдении за детьми в ходе режимных моментов мы обращали внимание на следующие показатели поведения учащихся:

· инициативность – отражает желание учащегосяв норме привлечь к себе внимание сверстника с ООП (в нашем случае учащегося с ООП), побудить к совместной деятельности, к выражению отношения к себе и своим действиям, разделить радость и огорчение;

· чувствительность к воздействиям учащегося с ООП – отражает желание и готовность ребенка, не имеющего отклонений в развитии воспринять действия сверстника с ООП и откликнуться на предложения. Чувствительность проявляется в ответных на обращения сверстника действиях учащегося в норме, в чередовании инициативных и ответных действий, в согласованности собственных действий с действиями другого, в умении замечать пожелания и настроения сверстника и подстраиваться под него;

· преобладающий эмоциональный фон – проявляется в эмоциональной окраске взаимодействия учащегося в норме со сверстниками с ООП: позитивной, нейтрально-деловой и негативной.

На каждого испытуемого заводился протокол, в котором по приведенной ниже схеме отмечалось наличие данных показателей и степень их выраженности.

Проведя наблюдение за детьми, мы пришли к выводу, что подавляющее большинство учащихся имеют слабо выраженную инициативность. Учащиеся в норме не стремятся привлечь к себе внимание сверстника с ООП (в нашем случае учащегося с ООП), побудить к совместной деятельности, к выражению отношения к себе и своим действиям, разделить радость и огорчение. Также можно отметить, что учащиеся в группах общеразвивающей направленности не всегда, лишь изредка отвечали на предложения сверстников с ООП. В основном учащиеся шли с ними на контакт лишь тогда, когда всех учащихся уже разобрали родители и им не с кем было играть. По отношению к сверстнику с ООП учащиеся с нормальным уровнем психофизического развития проявляли в основном нормальный эмоциональный настрой (т.е. положительные и отрицательные эмоции сбалансированы) или нейтрально – деловой. Но некоторые ребята (Мирослава Б., Семен С., Глеб Т. и Алеша Я. из экспериментальной группы и Коля В., Алеша З. из контрольной группы) проявляли негативные эмоции по отношению к учащимся с ООП. Они часто их обзывали, отнимали игрушки показывали раздражение.

По результатам проведенных диагностических методик, направленных на выявление уровня сформированности поведенческого компонента толерантного отношения младших школьников к учащимся с ООП, была сделана общая таблица (Приложение Ж), из которой видно, что ни один младший школьник не показал высокий уровень сформированности поведенческого компонента толерантного отношения к учащимся с ООП. 75% учащихся 1 «А» и 85% учащихся 1 «Б» показали средний уровень, а 25% учащихся 1 «А» и 15% учащихся 1 «А» – низкий уровень.
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Рисунок 3 – Диагностика уровня сформированности толерантности учащихся к сверстникам с ООП на констатирующем этапе эксперимента (поведенческий компонент компонент)

Таким образом, результаты исследования показали низкий уровень сформированности толерантности к учащимся с ООП у младших школьников обоих классов. Это говорит о том, что необходимо формировать и закреплять устойчивые отношения к учащимся с ООП, устраняя при этом негативное отношение к ним. Учащиеся с ООП нуждаются в общении, психологической поддержке и не должны чувствовать себя непринятыми современным обществом. Одной из основных задач учителей начальных классов является – научить младших школьников толерантно относиться друг к другу. Эта задача выполнима при условии поэтапно организованной работы и приложении достаточных усилий со стороны всех участников образовательного процесса.

2.2. Определение условий воспитания толерантности младших школьников к учащимся с особыми образовательными потребностями
В процессе анализа психолого-педагогической литературы были определены педагогические условия воспитания у младших школьников толерантности к учащимся с ООП.

1) Осуществление поэтапной работы по формированию у младших школьников толерантного отношения к учащимся с ООП.

Проанализировав различные походы исследователей в области педагогики и психологии к определению компонентов толерантного отношения младших школьников к учащимся с ООП, мы определили критерии и показатели, опираясь на которые нами было выделено 3 этапа работы:

I этап. Информационно-познавательный (получение информации с последующим обсуждением).

Первый этап предполагает формирование у младших школьников знаний и представлений об особенностях учащихся с ООП, об их возможностях и ограничениях, о помощи, которая требуется этим учащимся.

II этап. Эмоционально-оценочный.

На втором этапе необходимо закрепление полученных знаний и представлений, на основе которых должно сформироваться положительное эмоционально-оценочное отношение к учащимся с ООП. На этом этапе у учащихся сформируются такие чувства, как сочувствие, сопереживание, желание помочь учащимся с ООП. На этом же этапе воспитатель подводит учащихся к понятию правил поведения с детьми с ООП, способов общения с ними.

III этап. Поведенческий, в рамках которого происходит освоение и апробация способов толерантного поведения в повседневной жизни.

Третий этап предполагает включение младших школьников и учащихся с ООП в различные виды совместной деятельности, в процессе которой у первых появится возможность на практике использовать усвоенные знания и представления о детях с ООП, способах взаимодействия с ними. На этом этапе должно сформироваться устойчивое толерантное отношение к учащимся с ООП.

2) Организация предметно-пространственной среды («уголка толерантности»), содержание которой направлено на формирование толерантного отношения к учащимся с ООП.

3) Осуществление взаимодействия с родителями воспитанников группы общеразвивающей направленности: просвещение родителей младших школьников по вопросам инклюзивного образования; включение родителей в процесс формирования у младших школьников толерантного отношения к учащимся с ООП.

Для определения педагогических условий формирования толерантности младших школьников к учащимся с ООП было проанализировано содержание работы, определены формы и методы работы, которые представлены в перспективном плане. В соответствие с выделенными этапами все мероприятия, направленные на формирования толерантности младших школьников к учащимся с ООП, были сгруппированы по 3 разделам: 

1 раздел – Не такие как все»; 

2 раздел – «Наши чувства»; 

3 раздел – «Шаг навстречу».

Возможные пути реализации педагогических условий воспитания толерантности у младших школьников к учащимся с ООП представлены в таблице 2.
Таблица 2 – Перспективный план реализации педагогических условий воспитания толерантности у младших школьников к учащимся с ООП

	Раздел
	Тема
	Задачи
	Формы и методы работы
	Организация предметно - пространственной среды группы
	Взаимоде йствие с родителя ми  воспитан ников

	1. Не такие как все.
	Особые дети, кто они?
	Дать  представления о разных возможностях людей.

Формировать элементарные представления о учащихся с ООП.
	Беседа «Какие мы?» Игра «Что ты умеешь делать лучше всего?» 

Показ электронной презентации «Особые дети»     Рассматривание иллюстраций, фото с

изображением людей с ООП.

Д/игра «Сходства и различия»
	Набор картинок «Учащиеся с ООП».

Энциклопедии Электронный ресурс. Запись мультфильма

«Гадкий утенок». Д/игра «Сходства и различия»
	Консультация для родителей

«Инклюзивное образование»

Родительское собрание в форме круглого стола

«Воспитание в духе толерантности»

	2. Наши чувства
	«Другие – не значит   хуже нас»
	Формировать положительное эмоционально - оценочное отношение к учащимся с ООП
	Сообщения учащимся о героизме людей с ограниченными возможностями здоровья (Мэри Верди, Наталья Януто, участники параолимпийских игр и др.) с показом фото, иллюстраций.

Просмотр презентации о других достижениях людей (взрослых и учащихся) с ООП.

Посещение выставки творчества (рисунков, поделок), подготовленной учащимися с ООП.
	Фото – альбомы «Все возможно», «Великие таланты мира».

Картинки с изображением великих людей с ООП, талантливых учащихся с ООП и их достижений.
	Привлечение родителей к      оформлению детско

-
родительских альбомов, книжек – малышек, речевых газет на тему

«Великие люди с ООП»

	3. Шаг на встречу
	Вмест е   весел о   шагат ь…
	Развивать у учащихся умения понимать и строить отношения с другими учащимися на основе сотрудничества, толерантности и управления своими эмоциями.

Формировать навыки взаимопомощи и взаимоподдержк и.
	Спортивный праздник

«Если с другом вышел в путь!»

Игра «Город мастеров»: каждая команда должна построить свой город.

Игра «Почувствуй себя в команде» - эстафета (бег с мячом, прыжки на одной ноге, прыжки со скакалками).

Побеждает та команда, которая работала слаженно, игроки которой помогали и поддерживали друга. друга.

Игра «Паровозик» Учащиеся строятся друг за другом, держась за плечи. «Паровозик» везет «вагончик», преодолевая различные препятствия: едет по мостику, через кочки и т.д.
	Атрибуты для игр
	Участие родителей в       спортивном   празднике

.


Первый раздел посвящен формированию когнитивного компонента толерантности младших школьников к учащимся с ООП, второй раздел – формированию эмоционально-оценочного компонента толерантности, а третий раздел – формированию поведенческого компонента толерантности младших школьников к учащимся с ООП. 

Содержание первого этапа. Первый раздел работы.
· «Не такие как все». Цель: формирование знаний и представлений об особенностях учащихся с ООП (особенностях их внешности, поведения, об их возможностях и ограничениях). 

В рамках данного раздела необходимо оорганизация образовательной деятельности с учащимися по 5 темам: «Особые дети, кто они?», «Дети, которые плохо слышат», «Дети, которые плохо видят», «Я не понимаю, что ты говоришь», «Дети, которые передвигаются на колясках».

Для реализации первой темы возможно использовать следующие формы и методы работы:

· беседа «Особые дети» с показом электронной презентации;

· рассматривание иллюстраций, фото с изображением людей с ООП;

· дидактические игры «Сходства и различия», «Какая помощь им нужна?», «Все мы разные», «Угадай, кого мы загадали».  

· Важным условием эффективности формирования толерантности является организация предметно-пространственной среды. При организации деятельности по данной теме «Уголок толерантности» наполнить необходимыми материалами: набором картинок «Дети с ООП», энциклопедиями «Все о человеке», изготовлены дидактические игры «Найди лишнюю картинку», «Сравни», «Кому что пригодится?».

Наряду с работой с учащихся работа по формированию толерантности включала работу с родителями с целью формирования толерантности к особым учащимся и их семьям, безусловного принятия человека с особыми образовательными потребностями, уважения к различиям между людьми, изменения стереотипного взгляда на учащихся с нарушениями в развитии.

В рамках работы с родителями возможны следующие мероприятия:

· консультация «Инклюзия в системе дошкольного образования». Цель: ознакомить родителей с современными тенденциями в системе образования.

· родительское собрание в форме круглого стола «Воспитание в духе толерантности». Целями данного мероприятия являются: познакомить родителей с понятием толерантность, формировать умение разрешать конфликт с позиции толерантного подхода, подвести к изучению и раскрытию качеств толерантного человека, способствовать поиску новых шагов, путей выработки в детях данного качества, побудить родителей к деятельности по формированию у учащихся норм нравственного отношения к миру, к людям и к себе.

Второй раздел работы с детьми «Наши чувства» включает 5 тем: «Наши эмоции»;  «Другие – не значит хуже нас»; «Мы учимся чувствовать друг друга»; «Учусь сочувствовать»; «Правила общения».

В рамках работы по теме «Наши эмоции» необходимо закоеплять представления об эмоциях, воспитывать сочувствие, сопереживание к окружающим (людям, животным, учащимся с ООП). В работе возможно использовать следующие формы и методы работы:

· рассматривание плакатов, фото и картинок с различными эмоциональными состояниями людей, беседы по ним с целью формирования у учащихся представлений о причинах, которые могут привести к возникновению тех или иных эмоций.

· игры и упражнения: «Лото эмоций», «Волшебный ящик» на закрепление представлений о различных  эмоциональных состояниях;

«Ролевая гимнастика» на формирование умения произвольно воспроизводить определенные эмоциональные состояния мимикой, жестом, движением; «Море волнуется» на развитие умений, направленных на распознавание чувств других людей; «Солнышко милосердия», «Добрый лесник» на формирование умения проявлять чувство милосердия, сострадания к другим людям.

· продуктивная деятельность: рисование «Мое настроение», коллаж «Мир эмоций», лепка «Подари радость;

· чтение художественной литературы: «Федорино горе», Дж. Родари «Собака, которая не умела лаять» с последующим обсуждением.

В рамках организации работы по оснащению «Уголка толерантности» необходимо подбирать игры, наглядный и демонстрационный материал, содержание которых направлено на развитие эмоциональной и коммуникативной сферы дошкольников: говорящие обучающие плакаты («Эмоции и чувства», «Калейдоскоп эмоций»), картинки и фото с изображением различных эмоциональных состояний взрослых и учащихся, учащихся с ООП; игры («Лото эмоций», «Пиктограммы», «Волшебный   ящик», «Солнышко милосердия», «Подумай и изобрази», «Что можно сделать для друга» и др.). 
А также совместно с родителями оформлять библиотеку, содержащую художественную литературу, содержание которой направлено на формирование у учащихся морально-нравственных качеств, эмпатии, толерантного отношения к окружающим (К. Чуковский  «Федорино  горе», А. Гринько «Ростом с кузнечика», Р. Сеф «Сказка о кругленьких и длинненьких  человечках»,  Дж. Родари  «Собака,  которая  не  умела  лаять», «Сказки, у которых три конца», Н.К. Абрамцева «Необыкновенные друзья», «Путаница», «Разговор на подоконнике», Г.А. Андерсен «Гадкий утенок», В.В. Бианки «Подкидыш», С. Козлов «Ни слова», К.Г. Паустовский «Кот– ворюга», А. Раскин «Как папа укрощал собачку», Э. Хогарт «Мафин и паук»).

Самым сложным этапом в процессе формирования толерантности младших школьников к учащимся с ООП является этап формирования устойчивого толерантного поведения. 3 раздел «Шаг навстречу», который включает 4 темы: «Наши добрые дела»; «Дружно – не грузно, а врозь – хоть брось»; «Вместе весело шагать…»; «Протяни руку помощи».

Содержание работы по теме «Наши добрые дела» должно быть направленно на формирование навыков доброжелательного, толерантного поведения по отношению к учащимся с ООП. 

Работая над темой: «Вместе весело шагать…», решаются следующие задачи: развивать умения понимать и строить отношения с другими учащимися на основе сотрудничества, толерантности и управления своими эмоциями; формировать навыки взаимопомощи и взаимоподдержки.

Для учащихся «в норме» и учащихся с ООП необходимо организовывать совместные мероприятия – спортивный праздник «Если с другом вышел в путь!». В процессе игр-соревнований учащиеся «в норме» учились быть терпеливыми, учились понимать ограничения учащихся с ООП, контролировать свои эмоции, быть доброжелательными, закрепляли способы оказания помощи таким учащимся, учились взаимодействию с такими учащимися, проявлению толерантного поведения. Кроме того, в данном развлечении активно участвовали родители учащихся «в норме», которые также помогали преодолевать препятствия, выбирать правильные способы поведения учащихся со сверстниками с ООП. Родители своим личным примером показывали учащимся способы толерантного поведения, который является самым действенным способом воспитания у учащихся морально-нравственных качеств.

Таким образом, были определены педагогические условия формирования толерантности младших школьников к учащимся с ООП. Проанализировано содержание работы с младшими школьниками, обеспечили включение родителей младших школьников в процесс по формированию у них толерантного отношения к учащимся с ООП, обеспечение содержание предметно – пространственной среды направленное на формирование толерантности младших школьников к учащимся с ООП. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В ходе исследования было установлено, что проблема формирования у младших школьников толерантного отношения к учащимся с ООП является актуальной. Учащиеся, имеющие нормальный уровень развития, не готовы принять учащихся с ООП, существует проблема негативного отношения к таким учащимся. В практике работы дошкольных организаций существуют затруднения в вопросах организации процесса формирования толерантности у младших школьников. Поэтому целью исследования было – теоретически обосновать и экспериментально проверить психолого-педагогические условия формирования у младших школьников толерантного отношения к учащимся с ООП.

Анализ психолого-педагогической литературы позволил нам уточнить понятие «толерантность», которое мы рассматриваем как проявление позитивной оценки и принятие другого человека, отсутствие предубежденности в оценке внутренних особенностей, возможностей и поведения учащихся с разным уровнем психофизического развития, умение устанавливать доброжелательные отношения и сотрудничество в разных видах деятельности.

В рамках констатирующего эксперимента были определены критерии и показатели сформированности у младших школьников щие диагностические методики, которые позволили выявить уровень сформированности толерантного отношения к учащимся с ООП. В результате была выявлена проблема: низкий уровень сформированности у младших школьников толерантного отношения к учащимся с ООП.

Определены следующие психолого-педагогические условия формирования у младших школьников в толерантного отношения к учащимся с ООП: осуществление поэтапно организованной работы по формированию у младших школьников толерантного отношения к учащимся с ООП (первый этап – информационно-познавательный, второй этап – эмоционально-оценочный, третий этап – поведенческий); организация предметно-пространственной среды, содержание и наполняемость которой будут направлены на формирование толерантного отношения к учащимся с ООП; осуществление взаимодействия с родителями воспитанников.
Таким образом, выдвинутая в начале исследования гипотеза о том, что, возможно, сформированность толерантности младших школьников к учащимся с ООП находится на среднем уровне, подтвердилась. Цель исследования достигнута, задачи решены.
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32. ПРИЛОЖЕНИЕ А
Педагогические ситуации

Ситуация 1: предложить учащемуся рассмотреть рисунки, на которых изображены два мальчика и две девочки (один из них радуется, другой грустит). Как ты думаешь, какие чувства испытывают учащиеся, изображенные на рисунках?

· Почему этот младший школьник радуется?

· Ты догадываешься, почему этот младший школьник грустит?

· Как можно помочь учащемуся, который грустит?

Ситуация 2: обратить внимание учащихся на картинки, на которых изображены мальчик в очках с коробкой подарков в руках, но выражающего злость и обиженную девочку в очках с красивой сумочкой.

· Как ты думаешь, какие чувства испытывают мальчик и девочка на картинках? Почему?

Ситуация 3: предложить учащемуся рассмотреть картинки, на которых изображены мальчик и девочка на костылях.

· Представь себе, что впереди тебя идет младший школьник, который передвигается с помощью костылей. Он медленно поднимается по лестнице, и ты не можешь его обогнать. Опиши свои чувства? Если младший школьник затрудняется и не может сам ответить на вопрос, то задается дополнительный вопрос: «Ты будешь спокоен или разозлишься?»

Ситуация 4: предложить учащемуся рассмотреть картинки с изображением мальчика и девочки, которые носят слуховые аппараты.

· Попробуй представить такую ситуацию: младший школьник (мальчик или девочка) со слуховым аппаратом взял твою игрушку. О своих чувствах? В случае, если младший школьник не может ответить на вопрос самостоятельно, ему задается дополнительный вопрос: «Ты будешь спокоен или разозлишься?»

Ситуация 5: использование рисунков не предполагает

· Постарайся представить ребенка, который говорит невнятно или заикается во время разговора. И ребята во дворе его дразнят и смеются над ним. Опиши свои чувства. В случае, если младший школьник затрудняется при ответе, ему задается наводящий вопрос: «Тебе будет смешно или ты почувствуешь жалость?»

Ситуация 6: использование рисунков не предполагает Попробуй себе представить ребенка, который грустный сидит во дворе на площадке, потому что с ним никто не хочет дружить. Расскажи о своих чувствах? Наводящий вопрос: «Тебе будет его жалко?»

Ситуация 7: учащемуся предлагается рассмотреть картинки, изображающие мальчика и девочку в инвалидной коляске.

· Попробуй представить себе такую ситуацию: ты играешь во дворе, а младший школьник в инвалидной коляске просит тебя с ним поиграть. Что ты будешь делать? Как ты поступишь? Дополнительный вопрос: «Ты примешь его в свою игру или отвернешься, уйдешь с площадки?»

Ситуация 8: учащемуся предлагается рассмотреть картинки, изображающие мальчика и девочку на костылях.

· Представь себе, что ты едешь в автобусе. На остановке входит младший школьник на костылях. Что ты будешь делать? Дополнительный вопрос: «Ты уступишь ему место или не обратишь на учащегосявнимания?»

Ситуация 9: обратить внимание младших школьников на картинки на столе, на которых изображены учащиеся в очках.

· Попробуй представить себе такую ситуацию: рядом с тобой стоит младший школьник, у которого плохое зрение. И вдруг он случайно упал, уронил очки и не может их найти. Что ты будешь делать? Расскажи о твоих действиях. Наводящий, дополнительный вопрос: «Ты поможешь найти и поднять очки или пройдешь мимо?»

Ситуация 10: учащемуся предлагается рассмотреть картинки, на которых изображены учащиеся со слуховым аппаратом.

· Попробуй представить себе такую ситуацию: ты видишь, как ребенка, который носит слуховой аппарат, зовет мама, а он не слышит. Расскажи, что ты будешь делать? Дополнительный вопрос: «Ты попробуешь обратить его внимание на маму или ничего не сделаешь?»

Ситуация 11: использование рисунков не предполагает.

· Представь себе, что младший школьник, который невнятно говорит или заикается при разговоре, о чем-то спросил тебя, но ты его плохо понял или не понял? Что ты будешь делать? Если младший школьник не может ответить на вопрос самостоятельно, то ему задается наводящий вопрос: «Ты попросишь его повторить просьбу или уйдешь?

Ситуация 12: использование рисунков не предполагает.

· Попробуй представить себе такую ситуацию: другой младший школьник стал отбирать у тебя игрушку, драться и называть тебя плохими словами. Расскажи, что ты будешь делать? Дополнительный вопрос: «Ты не обидишься на него и предложишь играть вместе или поступишь как он?»

Результаты фиксировались бальной оценкой по каждому вопросу:

0 баллов – у учащегося не сформировано представление о детях с ООП; младший школьник не может самостоятельно ответить на вопросы, оценить предлагаемые ситуации, не понимает эмоциональные состояния учащихся с ООП, 1 балл – младший школьник имеет фрагментарные представления о детях с ООП; дает в основном неточные ответы на вопросы, не мотивирует и не аргументирует свою точку зрения, однако отвечает на дополнительные вопросы; младший школьник с трудом может понять эмоции, испытывающие младший школьник с ООП, имеет фрагментарные представления о способах оказания помощи учащимся с ООП.

2 балла – младший школьник имеет достаточно полные представления о возможностях и ограничениях учащихся с ООП, о способах взаимодействия, правилах поведения в обществе учащихся с ООП; хорошо понимает эмоции учащихся с ООП, изображенных на картинках.

Общая сумма баллов за тест: 48.

0 – 14 баллов – низкий уровень сформированности когнитивного компонента толерантного отношения.

15 – 35 баллов – средний уровень сформированности когнитивного компонента толерантного отношения.

36 – 48 баллов – высокий уровень сформированности когнитивного компонента толерантного отношения. 
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