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Введение

В современном мире стремительно расширяется круг глобальных проблем, которые требуют своего решения. Одна из актуальных проблем мирового сообщества – это нетерпимость, обусловленная гипертрофированным ощущением собственной ценности, личным, национальным или религиозным высокомерием, враждебным отношением к мнениям, отличающимся от своего, нетерпимости и неуважения к человеку с ограниченными возможностями. В связи с этим в настоящее время важным является формирование личности нового человека, носителя гуманистических, толерантных идей в системе инклюзивного образования.
Толерантность, терпимость представляет собой способность терпеть что-то или кого-то (быть выдержанным, выносливым, стойким, уметь мириться с существованием чего-либо, кого-либо), то есть не допускать, принимать существование чего-то, кого-то, считаться с мнением других, быть снисходительным к чему-либо, кому-либо.
Проблемы формирования толерантности младших школьников к детям с особыми образовательными потребностями исследовали И.М. Бгажнокова,                       Е.А. Стребелева, Е.Б. Аксенова, Л.Б. Баряева, О.П. Гаврилушкина,                               М.А. Егорова, Е.С. Слепович, В.А. Степанова, Е.А. Стребелева, Н.Д. Соколова, В.И. Лубовский, М.С. Певзнер, Б.П. Пузанов, С.Я. Рубинштейн и др. Несмотря на достаточно большое количество исследований в области формирования толерантности младших школьников к детям с особыми образовательными потребностями, данная проблема требует дальнейшего изучения.
Цель курсовой работы: рассмотрение теоретические аспектов формирования толерантности младших школьников к детям с особыми образовательными потребностями.

Задачи курсовой работы:

· проанализировать подходы к понятию «толерантность» в психолого-педагогической литературе;
· рассмотреть особенности формирования толерантности младших школьников к детям с особыми образовательными потребностями;
· определить уровень толерантности у младших школьников к детям с особыми образовательными потребностями;
· изучить условия формирования толерантности младших школьников к детям с особыми образовательными потребностями;
· описать педагогические приемы, способствующие формированию толерантности младших школьников к детям с особыми образовательными потребностями.

Объект исследования: процесс формирования толерантности младших школьников к детям с особыми образовательными потребностями.
Предмет исследования: способы формирования толерантности младших школьников к детям с особыми образовательными потребностями.

Гипотеза исследования: формирование толерантного отношения у младших школьников к детям с особыми образовательными потребностями будет осуществляться успешно если будет осуществляется поэтапно организованная работа по формированию у младших школьников толерантного отношения к детям с особыми образовательными потребностями.
При написании курсовой работы были использованы следующие методы педагогического исследования:

· теоретический анализ педагогической литературы по проблеме исследования;
· общелогические методы: анализ, сравнение, синтез, обобщение;
· педагогический эксперимент.

Опытно-экспериментальная работа проводилась на базе СОШ г. Краснодара. В эксперименте приняли участие дети 1 «А» и 1 «Б» классов в количестве 40 чел. в ходе эксперимента были сформированы две группы: контрольная (1 «А» класс – 20 чел.) и экспериментальная (1 «Б» класс – 20 чел.).

Практическая значимость курсовой работы обусловлена тем, что ее результаты могут быть использованы в практической деятельности учителей и студентов.
Теоретической и методологической базой курсовой работы послужили работы ученых-педагогов проводивших исследования в области формирования толерантности младших школьников к детям с особыми образовательными потребностями.
Структура курсовой работы состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованной литературы.

1 Психолого-педагогические основы толерантности
1.1 Анализ подходов к понятию «толерантность» в психолого-педагогической литературе
Изучение любого предмета или явления необходимо начинать с выяснения его сущности, проанализировав различные взгляды на определение его понятия и содержания. Для данного исследования ключевым понятием является «толерантность». 

В современных условиях с одной стороны можно отметить, что в обществе с каждым днем увеличивается количество людей отличных от большинства, это и люди с особенностями развития и люди других национальностей и культуры и в то же время отмечается рост ожесточенности, агрессии, нетерпимости друг к другу. Проблема толерантности нарастает, но изучение данной проблемы идет значительно медленнее [15, с.194]. 
На протяжении нескольких столетий понятие «толерантность» изучалось и рассматривалось разными учеными, философами, педагогами. В социально-философской, культурологической литературе анализ вопросов, связанных с толерантностью содержится в работах М.М. Бахтина, И.С. Кона,                               Б.Ф. Поршнева, Ж.П. Сартра, Э. Фромма, М.Бубера. Так же в своих публикациях проблемы толерантности затрагивали К.С. Гаджиев,                               М.П. Мчедлов, Г.С. Померанец, В.А. Тишков. В некоторой степени проблема толерантности затрагивалась в политологии и национально-этнических отношениях. 

Под толерантностью (или терпимостью) понимается стремление и способность к установлению и поддержанию единства с людьми, отличающимися в некотором смысле от превалирующего типа или не придерживаются общепринятых суждений [5, с.80]. 

На протяжении всей человеческой истории главным, что объединяло людей в сообщества, было общность языка и чувство этнического сходства. Но, с другой стороны, у людей вызывают страх или агрессию «другие» – те, кто отличается от на нас. 
Термин «толерантность» произошел от латинского глагола tolero – «нести», «держать», «терпеть». Этот глагол применялся в тех случаях, когда нужно было «нести», «держать» в руках какую-нибудь вещь. В данном случае имелось в виду, что во время того, как человек будет держать или перемещать эту вещь, он должен испытывать страдания, усиленно стараться и терпеть. Но более широкое распространение термин «толерантность» приобрел в его английской интерпретации – «tolerance» – где наряду с терпимостью он также  имеет значение «допускать». При сравнении обоих толкований видим, что этот термин использовался для выражения идеи меры, границы, до которой можно терпеть другого человека или явление, даже если они непонятны, вызывают недоумение, неприятие или сопротивление [17, с.322].

В психологической литературе дается несколько иное определение толерантности. 

Н.Ф. Голованова упоминает о следующих трактовках понятия «толерантность»: одно из них употребляется для обозначения индивидуального свойства (стабильного либо ситуативного), заключающегося в способности к сохранению саморегуляции при фрустрирующих (реально или потенциально) воздействиях среды; другое – для обозначения способности к неагрессивному поведению по отношению к другому человеку на основе открытости в относительной независимости от действий другого. В первом случае акцент делается на способность к самосохранению, во втором – на готовность к взаимодействию [9, с.133].

Б.Р. Мандель под толерантностью понимает «психоэмоциональную устойчивость личности и ее терпимое отношение к другим в различных планах: личностном, тендерном, культурном, этническом, конфессиональном»                  [20, с.147].

Некоторые исследователи (А.Г. Асмолов, Н.А. Асташова, P.P. Валитова, П.В. Степанов и др.) уходят от понимания толерантности как снисходительно-равнодушного отношения к другому, указывая на сходство данного термина с такими понятиями, как признание, принятие, понимание. Под толерантностью они понимают способность видеть в другом именно другого – имеющего иные ценности, логику мышления, иные формы поведения, осознание его права быть другим; абсолютно положительное отношение к такой непохожести; способность видеть другого «изнутри» [24, с.68].

К.А. Михальченко понимает под толерантностью способность организма без видимого для себя ущерба переносить потенциально неблагоприятные для него воздействия фактора внешней среды, как снижение чувствительности самого организма, клеток, тканей к воздействию вещества, что способствует сохранению гомеостаза [21, с.77]. 

На основе изученной литературы можно выделить четыре модели толерантности: религиозную, антропологическую, медицинскую и психологическую, которая формировалась под воздействием первых трех моделей.

Исторически первым формировалось понятие конфессиональной толерантности или веротерпимости, которая заключалась в установлении гуманных отношений между инаковерующими и инакомыслящими, основанных на принципах терпимости, лояльности, уважения к вере и взглядам других людей.

Следующей появляется медицинская модель, которая, прежде всего, основывается на введении в 1953 году термина «толерантность» английским иммунологом П. Медоваром, которым он обозначает терпимость иммунной системы организма к пересаженным инородным тканям. Далее эта модель найдет отклик и в психологии в виде понимания толерантности как стойкости к отрицательным воздействиям социальной среды [26, с.91].

Психологическая модель толерантности формируется последней и включает в себя все три предыдущие модели.

По мнению В.Г. Крысько, использование термина «толерантность» в психологии происходит в двух случаях: для обозначения способности к неагрессивному поведению, взаимодействию и как индивидуальное свойство личности – способность к самосохранению [19, с.163].

Классификацией толерантности занимались многие исследователи, такие как Н.П. Артюшенко, Б.З. Вульфов, С.Г. Жиркова.

По проявлению толерантности как общественного сознания                         Н.П. Артюшенко выделяет: толерантность как безразличие к существованию различных взглядов; невозможность взаимопонимания – уважение к другому, которого я не могу понять; снисхождение к слабости других; расширение собственного опыта – критический диалог – уважение к чужой позиции в сочетании с установкой на взаимное изменение позиций [3, с.57].

Б.З. Вульфов выделяет конфессиональную, политическую, социальную толерантность, толерантность в сфере науки, толерантность, обусловленную культурной разностью, этническую толерантность [8, с.124].

С.Г. Жиркова выделяет коммуникативную толерантность и подразделяет ее на следующие виды:

· ситуативную (терпимое отношение конкретной личности);

· типологическую (терпимое отношение индивида к собирательному образу группы людей);
· профессиональную (терпимое отношение к собирательным образам групп людей);

· общую коммуникативную (терпимое отношение к людям в целом)            [13, с.79].

Таким образом, рассмотрев различные подходы к понятию толерантность, можно сказать, что под толерантностью следует понимать такое моральное качество, как терпимость, ­ характеризующее отношение к интересам, убеждениям, верованиям, привычкам, поведению других людей, формой уважения к другому человеку, признания за ним права на собственные убеждения и особенности. 

1.2 Особенности формирования толерантности младших школьников к детям с особыми образовательными потребностями
Декларация «О принципах, политике и практической деятельности в сфере образования лиц с особыми потребностями» гласит, что каждый ребенок имеет право на образование и должен иметь возможность получать и поддерживать приемлемый уровень знаний, лица, имеющие особые потребности в области образования, должны иметь доступ к обучению в обычных школах, которые должны создать им условия на основе педагогических методов, ориентированных, в первую очередь, на детей с целью удовлетворения этих потребностей [10, с.113]. Обычные школы с такой инклюзивной ориентацией являются наиболее эффективным средством борьбы с дискриминационными воззрениями, создания благоприятной атмосферы в сообществе, обеспечения образования для всех. Более того, они обеспечивают реальное образование для большинства детей, повышают эффективность и, в конечном счете, рентабельность системы образования [6, с.221].

Исходя из этого можно сказать, что инклюзивная образовательная среда – это такая организация процесса обучения, при которой все дети, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурно-этнических, языковых и иных особенностей, включены в общую систему образования и обучаются вместе со своими сверстниками без инвалидности в одних и тех же общеобразовательных учреждениях – в таких, которые учитывают их особые образовательные потребности и оказывают своим воспитанникам необходимую специальную поддержку [14, с.44].

Инклюзивное образование детей с особенностями развития совместно с их сверстниками – это обучение разных детей в одном классе или группе, а не в специально выделенной группе (классе) при образовательном учреждении.

Модель включенного образования необходима всем детям. Она способствует максимальной нормализации среды и способов взаимодействия с окружающими людьми. Развитие младших школьников с ОВЗ динамически изменяется, т.к. происходит их ежедневное, ступенчатое, постепенное вхождение в социальное сообщество, где в непосредственном контакте с ними находятся сверстники, а не взрослые люди [23, с.110]. Дети, не имеющие психофизических нарушений, с ранних лет общаясь с особыми детьми, постепенно понимают, что мир – это единое сообщество людей, включающее тех, кто нуждается в помощи с их стороны. Для здоровых детей такое общение является колоссальным источником нравственного воспитания, они учатся помогать детям, непохожих на них, сопереживать, помогать, защищать. Помогая сверстникам с ОВЗ активно участвовать в образовательной и социальной деятельности, здоровые дети, незаметно для себя, получают важнейшие жизненные уроки [18, с.72].

К великому сожалению, в настоящее время мы видим, что дети с нормальным уровнем психофизического развития не готовы принять детей с ОВЗ. Существует проблема негативного отношения к детям ОВЗ, поэтому формирование у младших школьников толерантного отношения к таким сверстникам является одной из главных задач нравственного воспитания на современном этапе. Отношение к детям, имеющим ОВЗ, чаще всего бывает пренебрежительным или безразличным, ровесники порой не умеют общаться, играть, участвовать с ними в совместной деятельности. Именно в младшем школьном возрасте необходимо формировать у детей умение ориентироваться на огорчения, затруднения сверстников, оказывать им действенную помощь, проявлять сочувствие [25, с.180].

Необходимость этой работы обусловлена возрастными и индивидуальными особенностями младших школьников. С одной стороны, им характерна активность, любознательность, инициативность, а с другой стороны, у них наблюдается слабо развитая произвольность поведения, им присуща эмоциональность, импульсивность, эгоцентричность. Кроме того, в младшем школьном возрасте начинают отчетливо проявляться негативные явления, которые относятся к разряду нетерпимости: агрессивность, конфликтность, насмешки, угрозы, запугивание, изгнание, отчуждение, бойкот, превосходство над другими, стремление утвердиться любыми способами. Это приводит к нежелательным поступкам по отношению к сверстникам, особенно с ОВЗ [16, с.157]. 
Итак, видно, что формирование толерантного отношения у младших школьников к ровесникам затруднено в силу возрастных особенностей и ограничено опытом детей.

2 Экспериментальное исследование по изучению уровня толерантности у младших школьников к детям с особыми образовательными потребностями
2.1 Определение уровня толерантности у младших школьников к детям с особыми образовательными потребностями

Экспериментальная работа состояла из констатирующего эксперимента.

Цель констатирующего эксперимента – выявить уровень сформированности у младших школьников толерантного отношения к детям с ОВЗ.

Эксперимент проводился на базе СОШ г. Краснодара. В эксперименте приняли участие дети 1 «А» и 1 «Б» классов в количестве 40 чел. в ходе эксперимента были сформированы две группы: контрольная (1 «А» класс – 20 чел.) и экспериментальная (1 «Б» класс – 20 чел.).

Для выявления уровня сформированности толерантного отношения младших школьников к детям с ОВЗ было предложено диагностическое задание «Изучение толерантности детей младшего школьного возраста по отношению к сверстникам с ограниченными возможностями здоровья».
Для исследования детям предлагались картинки с изображением детей с ОВЗ: «Ребенок в очках», «Ребенок со слуховым аппаратом», «Ребенок на костылях», «Ребенок на инвалидной коляске», а также картинки для распознавания эмоций: «Дети в инвалидных колясках (грустный и веселый)», «Дети с подарками в руках, выражающие негативные эмоции (злость и обида)».

Исследование проводилось индивидуально с каждым ребенком. Ребенку предлагались картинки. Далее ему сообщалась инструкция: «Я буду показывать тебе картинки и задавать по ним вопросы. А ты постарайся рассказать то, что знаешь и выполни задания».
Ребенку предлагалось рассмотреть парные картинки с изображением детей с ОВЗ: ребенок в очках, ребенок со слуховым аппаратом, ребенок на костылях, ребенок в инвалидной коляске.

– Рассмотри внимательно картинки. Что ты заметил необычного?

Расскажи о детях, изображенных на картинках?

Далее все рисунки лежали перед ребенком.

– Как ты думаешь, каким способом можно познакомиться с этими детьми на картинках?

– Какие правила поведения нужно выполнять в присутствии детей, изображенных на рисунках.

– Как ты думаешь, ты похож(а) на этих детей или нет? Чем ты похож(а), а чем отличаешься от детей на картинках?

– Тебе приходилось когда-нибудь встречаться с детьми, которые при разговоре заикаются или говорят невнятно? Тебе трудно было их понять? Тебе хотелось понять, о чем они говорят?

– Ты видел(а) когда-нибудь детей, которые всегда играли одни, потому что с ними никто не дружит? Как ты думаешь, почему с ними никто не хочет дружить?

Далее детям для обсуждения предлагались различные ситуации:
Ситуация 1: предложить ребенку рассмотреть рисунки, на которых изображены два мальчика и две девочки (один из них радуется, другой грустит).

– Как ты думаешь, какие чувства испытывают дети, изображенные на рисунках?

– Почему этот ребенок радуется?

– Ты догадываешься, почему этот ребенок грустит?

– Как можно помочь ребенку, который грустит?

Ситуация 2: обратить внимание детей на картинки, на которых изображены мальчик в очках с коробкой подарков в руках, но выражающего злость и обиженную девочку в очках с красивой сумочкой.
– Как ты думаешь, какие чувства испытывают мальчик и девочка на картинках? Почему?

Ситуация 3: предложить ребенку рассмотреть картинки, на которых изображены мальчик и девочка на костылях.

– Представь себе, что впереди тебя идет ребенок, который передвигается с помощью костылей. Он медленно поднимается по лестнице, и ты не можешь его обогнать. Опиши свои чувства? Если ребенок затрудняется и не может сам ответить на вопрос, то задается дополнительный вопрос: «Ты будешь спокоен или разозлишься?».
Ситуация 4: предложить ребенку рассмотреть картинки с изображением мальчика и девочки, которые носят слуховые аппараты.

– Попробуй представить такую ситуацию: ребенок (мальчик или девочка) со слуховым аппаратом взял твою игрушку. О своих чувствах? В случае, если ребенок не может ответить на вопрос самостоятельно, ему задается дополнительный вопрос: «Ты будешь спокоен или разозлишься?».
Ситуация 5: использование рисунков не предполагает.
– Постарайся представить ребенка, который говорит невнятно или заикается во время разговора. И ребята во дворе его дразнят и смеются над ним. Опиши свои чувства. В случае, если ребенок затрудняется при ответе, ему задается наводящий вопрос: «Тебе будет смешно или ты почувствуешь жалость?».
Ситуация 6: использование рисунков не предполагает.

– Попробуй себе представить ребенка, который грустный сидит во дворе на площадке, потому что с ним никто не хочет дружить. Расскажи о своих чувствах? Наводящий вопрос: «Тебе будет его жалко?».
Ситуация 7: ребенку предлагается рассмотреть картинки, изображающие мальчика и девочку в инвалидной коляске.

– Попробуй представить себе такую ситуацию: ты играешь во дворе, а ребенок в инвалидной коляске просит тебя с ним поиграть. Что ты будешь делать? Как ты поступишь? Дополнительный вопрос: «Ты примешь его в свою игру или отвернешься, уйдешь с площадки?».
Ситуация 8: ребенку предлагается рассмотреть картинки, изображающие мальчика и девочку на костылях.

– Представь себе, что ты едешь в автобусе. На остановке входит ребенок на костылях. Что ты будешь делать? Дополнительный вопрос: «Ты уступишь ему место или не обратишь на ребенка внимания?».
Ситуация 9: обратить внимание дошкольника на картинки на столе, на которых изображены дети в очках.

– Попробуй представить себе такую ситуацию: рядом с тобой стоит ребенок, у которого плохое зрение. И вдруг он случайно упал, уронил очки и не может их найти. Что ты будешь делать? Расскажи о твоих действиях. Наводящий, дополнительный вопрос: «Ты поможешь найти и поднять очки или пройдешь мимо?».
Ситуация 10: ребенку предлагается рассмотреть картинки, на которых изображены дети со слуховым аппаратом.

– Попробуй представить себе такую ситуацию: ты видишь, как ребенка, который носит слуховой аппарат, зовет мама, а он не слышит. Расскажи, что ты будешь делать? Дополнительный вопрос: «Ты попробуешь обратить его внимание на маму или ничего не сделаешь?».
Ситуация 11: использование рисунков не предполагает.

– Представь себе, что ребенок, который невнятно говорит или заикается при разговоре, о чем-то спросил тебя, но ты его плохо понял или не понял? Что ты будешь делать? Если ребенок не может ответить на вопрос самостоятельно, то ему задается наводящий вопрос: «Ты попросишь его повторить просьбу или уйдешь?

Ситуация 12: использование рисунков не предполагает.

– Попробуй представить себе такую ситуацию: другой ребенок стал отбирать у тебя игрушку, драться и называть тебя плохими словами. Расскажи, что ты будешь делать? Дополнительный вопрос: «Ты не обидишься на него и предложишь играть вместе или поступишь как он?».

Результаты фиксировались бальной оценкой по каждому вопросу:

0 баллов – у ребенка не сформировано представление о детях с ОВЗ; ребенок не может самостоятельно ответить на вопросы, оценить предлагаемые ситуации, не понимает эмоциональные состояния детей с ОВЗ. 

1 балл – ребенок имеет фрагментарные представления о детях с ОВЗ; дает в основном неточные ответы на вопросы, не мотивирует и не аргументирует свою точку зрения, однако отвечает на дополнительные вопросы; ребенок с трудом может понять эмоции, испытывающие ребенок с ОВЗ, имеет фрагментарные представления о способах оказания помощи детям с ОВЗ.

2 балла – ребенок имеет достаточно полные представления о возможностях и ограничениях детей с ОВЗ, о способах взаимодействия, правилах поведения в обществе детей с ОВЗ; хорошо понимает эмоции детей с ОВЗ, изображенных на картинках.

0-14 баллов низкий уровень сформированности толерантного отношения.

15-35 баллов – средний уровень сформированности толерантного отношения.

36-48 баллов – высокий уровень сформированности толерантного отношения.

Результаты проведения диагностического задания представим на рисунке 1.
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Рисунок 1 – Уровня толерантности у младших школьников к детям с особыми образовательными потребностями, %
Анализ результатов, полученных при проведении диагностического задания «Изучение толерантности детей младшего школьного возраста по отношению к сверстникам с ограниченными возможностями здоровья», позволил констатировать следующие данные: только 5% детей (1 чел.) экспериментальной группы и 5% детей (1 чел.) контрольной группы имеют достаточно полные представления о детях с ОВЗ. Они хорошо информированы о правилах поведения в обществе таких детей, стараются понять их эмоции и желания; проявляют интерес к взаимодействию с ними, хотят оказать им помощь и готовы к выстраиванию взаимоотношений.
Большинство детей: 80% детей (16 чел.) экспериментальной группы и 85% (17 чел.) детей контрольной группы показали средний уровень сформированности толерантного отношения к детям с ОВЗ. Эти дети имеют фрагментарные представления о детях с ОВЗ. Они мало информированы о правилах поведения с такими детьми, лишь частично понимает их эмоции и желания, проявляет фрагментарный интерес к взаимодействию. Кроме того, у них не появляется желание помогать таким детям, готовность к выстраиванию взаимоотношений с такими детьми нестабильна.
Среди детей, которым предлагались диагностические задания, были и те, которые показали низкий уровень сформированности толерантного отношения к детям с ОВЗ: 15% детей (3 чел.) экспериментальной группы и 10% (2 чел.) детей контрольной группы. У детей данной категории не сформированы представления о детях с ОВЗ. Дошкольники не смогли ответить на вопросы о детях с ОВЗ, изображенных на рисунках. Они не информированы о правилах поведения в обществе таких детей, не понимает их эмоции и желания. Отсутствует интерес и желания вступать с ними в контакт. Эти дети не готовы к выстраиванию взаимоотношений с детьми с ОВЗ.
Таким образом, результаты исследования показали средний уровень сформированности у младших школьников экспериментальной и контрольной группы толерантного отношения к детям с ОВЗ. Это говорит о том, что необходимо формировать и закреплять устойчивые отношения к детям с ОВЗ, устраняя при этом негативное отношение к ним. Дети с ОВЗ нуждаются в общении, психологической поддержке и не должны чувствовать себя непринятыми современным обществом. Одной из основных задач учителей начальной школы является следующее: научить детей толерантно относиться друг к другу. Эта задача выполнима при условии поэтапно организованной работы и приложении достаточных усилий со стороны всех участников образовательного процесса.
2.2 Условия формирования толерантности младших школьников к детям с особыми образовательными потребностями
Процесс формирования толерантного отношения младших школьников к детям с ограниченными возможностями здоровья должен осуществляться комплексно и предусматривать создание необходимых психолого-педагогических условий.

1. Одним из таких условий, является осуществление поэтапно организованной работы по формированию у младших школьников толерантного отношения к детям с ОВЗ.

В содержании формирования толерантного отношения в младшем дошкольном возрасте можно выделить следующие этапы:

Первый этап – информационно-познавательный: усвоение информации, получение знаний об объекте, необходимых для формирования толерантного отношения.

Второй этап – этап формирования эмоционально-оценочного отношения к детям с ОВЗ.

Третий этап – этап формирования устойчивого толерантного отношения к детям с ОВЗ [30, с.101].

Осуществление процесса по формированию у старших дошкольников толерантного отношения к детям с ОВЗ на каждом из этапов предполагает использование педагогом специальных форм и методов.

Первый этап также можно назвать когнитивным, т.е. этапом осознания полученной информации с последующим обсуждением. На данном этапе формирования толерантного отношения к детям с ОВЗ ребенок получает необходимую информацию о многообразии и отличиях людей в мире, об особенностях детей с ОВЗ, их возможностях и ограничениях, о помощи, которая им требуется, а также о приспособлениях, необходимых им для жизни. 
На втором этапе формирования толерантного отношения происходит закрепление полученных ребенком знаний и представлений и формирование на их основе эмоционально-оценочное отношение к поведению детей с ОВЗ.

У детей формируются такие важные качества, как доброжелательность, отзывчивость, уважение, милосердие, сочувствие и сопереживание. Здесь дети самостоятельно выделяют ситуации, в которых происходит нарушение прав детей с ОВЗ или присутствуют примеры нетолерантного отношения по отношению к ним, и оценивают их. 
На третьем этапе происходит формирование устойчивого толерантного поведения, а также самостоятельное оценивание ребенком собственных действий и поступков [27, с.155]. 

2. Следующим немаловажным условием является создание в начальной школе предметно-пространственной среды, содержание и наполняемость которой будут направлены на формирование толерантного отношения к детям с ОВЗ.

Реализация данного условия предполагает создание уголков толерантности, которые содержат информационно-познавательный материал (например, художественная литература; разнообразный иллюстративный материал; энциклопедии; видео материалы т.д.); пособия, дидактические игры, подборку мультипликационных и диафильмов, способствующих воспитанию коллективизма, дружелюбия, доброжелательности, сплоченности; а так же атрибуты и декорации для проигрывания различных ситуаций, сюжетно-ролевых и театрализованных игр, в которых дети учатся на практике толерантному взаимодействию [4, с.60].

3. Значение семьи в формировании толерантного сознания и поведения ребенка трудно переоценить. Поэтому следующим условием, способствующим формированию у младших школьников толерантного отношения к детям с ОВЗ безусловно является организация взаимодействия с родителями младших школьников.

Одной из проблем инклюзивного образования детей с особыми образовательными потребностями является нежелание родителей нормально развивающихся сверстников обучать своих детей вместе с детьми с ограниченными возможностями здоровья.

Родители являются первыми и главными воспитателями детей. Поэтому, если в решении этой проблемы родители не будут помогать педагогам, то сформировать у ребенка толерантность, как и любое другое морально-нравственное качество, будет очень сложно или невозможно [11, с.70].

В заключении отметим, что реализация вышеперечисленных условий на практике зависит от педагогического общения в образовательном учреждении. В образовательной среде, где происходит формирование толерантного отношения стиль общения должен быть демократическим, позволяющим гуманизировать отношения, свободно развиваться и проявлять активность, инициативу любому члену коллектива независимо от его особенностей, повысить восприимчивость к любым интолерантным проявлениям в социальной среде и сформировать неодобрение их.

2.3 Педагогические приемы, способствующие формированию толерантности младших школьников к детям с особыми образовательными потребностями
Дети младшего школьного возраста уже задумываются о различиях, существующих между людьми, стесняются обсуждать чьи-то функциональные особенности, так как ощущают частичную табуированность данной темы в современном обществе. Учащиеся же старших классов, как правило, даже не задумываются, а лишь воспроизводят поведенческие стереотипы, сформированные родительским воспитанием. Если дети с инвалидностью будут обучаться в коррекционных школах, обычные мальчики и девочки никогда не смогут принять их как равных себе. Именно поэтому совместное обучение важно вводить с первого класса (а лучше – с детского сада). При своевременной инклюзии дети воспринимают чужие особенности как разновидность социальной нормы, а сверстников с ОВЗ – как равноправных партнеров, нуждающихся в помощи и поддержке [12, с.135].

Приемы, способствующие формированию толерантности младших школьников к детям с особыми образовательными потребностями были представлены в методике А.Я. Чигриной [28, с.53]. В основе данной методики лежит цикл, состоящий из 4-5 занятий. В отличие от стандартных школьных уроков, они носят не лекционный, а диалогический или даже игровой характер. Учащиеся 1-4 классов не знают, что в процессе игры их «будут учить толерантности»: они занимаются чем хотят (общаются, рисуют), иногда даже немного хулиганят. Затем ребята обсуждают какую-нибудь тему, связанную с терпимостью [7, с.60]. 
Следует отметить, что дискуссии обычно проходят весьма оживленно, что говорит как минимум о неравнодушии учащихся. На последнем уроке детей делят на небольшие группы и просят нарисовать родную школу – только не в привычном виде, а с теми изменениями, которые сделают ее удобной для детей с инвалидностью. Главная особенность методики А.Я. Чигриной заключается в том, что один из педагогов обязательно имеет какое-то серьезное функциональное нарушение. По наблюдениям А.Я. Чигриной, обычные дети не воспринимают информацию об «особых» сверстниках, получаемую от «здорового» взрослого. И это представляется вполне логичным: в данном случае не соблюдается один из основных педагогических принципов – принцип наглядности [28, с.53]. Учитель с ОВЗ доброжелателен и коммуникабелен. Он рассказывает школьникам о своем образовании, работе, досуге: походах в кино и на концерты, чтении книг, увлечении музыкой. Слушая такого учителя, дети начинают понимать, что инвалидность – это не клеймо и не приговор, что человек с ОВЗ может жить полноценной жизнью, принося немалую пользу и не вызывая жалости. Опыт личного общения с таким человеком окажется намного сильнее примитивных общественных стереотипов [28, с.54].

А.Ш. Мукаева предлагает развивать толерантность, опираясь на опыт народной педагогики. Одна из форм такой работы – проигрывание и обсуждение художественных произведений на уроках чтения. Педагог выбирает сказку, отражающую актуальную для его класса нравственную проблему (дети не дружны, не отзывчивы, грубы, капризны и т.д.). Учащиеся прослушивают аудиозапись и пересказывают ее, после чего учитель задает им вопросы по содержанию сказки: о чем она, кто главный герой, какие персонажи понравились или не понравились и почему. Нужно, чтобы во время обсуждения дети сосредоточились на характере героев, их внешнем виде, речевых особенностях [22, с.77].

На следующем этапе участникам игры рекомендуется разделиться на две группы, чтобы «проиграть» прослушанное произведение. Первая группа состоит из зрителей, вторая – из действующих лиц. Учитель предлагает детям подумать, как бы они себя повели: на месте персонажей сказки; в похожей жизненной ситуации. В результате школьники начинают понимать, насколько их реальное поведение соответствует их желаниям, убеждениям, идеалам. Необходимо подчеркнуть, что добрые поступки героев нужно попытаться изобразить максимально точно и убедительно. Живая иллюстрация создается детьми, входящими в первую группу, а дети-зрители решают, какие из показанных действий можно назвать по-настоящему добрыми. Важно донести до учащихся простую мысль: все сказанное должно воплощаться в конкретных поступках, а любой поступок, в свою очередь, должен быть назван. В итоге учащиеся начинают понимать и чувствовать взаимосвязь между образом мысли, словами и поступками, пытаются описать поведение героев сказки и свое собственное. Затем зрители решают, какая команда справилась с заданием более успешно, после чего всех участников ждет задание: им предлагается нарисовать кого-нибудь из персонажей [22, с.78]. 
Наряду со сказками, А.Ш. Мукаева рекомендует использовать пословицы и поговорки. Это поможет сделать урок более живым, познавательным, а родной язык – еще более любимым. Разумеется, прежде чем начать работать с данными изречениями, педагог должен объяснить классу, что они означают и как применять их в речи. Среди рекомендуемых упражнений – составление предложений с пословицами, распределение поговорок по тематическим группам, сочинение небольшого рассказа, иллюстрирующего ту или иную народную мудрость [22, с.78].

На эффективность использования сказок для развития толерантности младших школьников к детям с особыми образовательными потребностями также указывает А.Э. Ширванян. В диссертации автора данный метод получил название «сказкотерапия». Педагог задействует как народные, так и литературные (авторские) произведения: «Морозко», «Маленький котенок» (1-2 классы), «Радужный камень», «В чужой стране» (3-4 классы). А.Э. Ширванян отмечает, что учащиеся начальной школы стремятся подражать положительным героям: стараются быть добрыми, честными, отзывчивыми, справедливыми [29, с.145].

В соответствии с методикой, описываемой в диссертации, дети не только разыгрывают и обсуждают прочитанные сказки, но и придумывают собственные поучительные истории на заданную тему. А.Э. Ширванян подчеркивает, что ребенка следует поощрять за любой результат, но легкий дух соперничества все же должен присутствовать. Самые оригинальные и занимательные сюжеты удостаиваются особой похвалы [29, с.145]. В целом, можно согласиться с данным подходом, так как он способствует формированию у детей такой немаловажной эстетической категории, как вкус. Однако следует уточнить, что объектом особой похвалы должен стать именно творческий результат, а не сам юный творец. Иначе самые успешные мальчики и девочки могут зазнаться – и толерантные взаимоотношения будет выстроить намного сложнее. В целом же метод поощрения представляется одним из наиболее эффективных: он не только стимулирует большинство учащихся к деятельности, но и вызывает у детей сильные и устойчивые положительные эмоции. Хорошее настроение членов коллектива, безусловно, способствует более толерантному поведению.

Также А.Э. Ширванян предлагает множество других интересных методов и приемов, повышающих уровень толерантности младших школьников к детям с особыми образовательными потребностями. Например, заслуживает внимания прием «взаимопомощи». Каждый учащийся получает цветной лист (красный, зеленый, синий и т.д.) с индивидуальным заданием, выполнив которое, ребенок ищет одноклассника с листом такого же цвета (и, следовательно, с таким же заданием). Они садятся вместе и проверяют друг друга. Если ответы не совпадают, то есть возможность поработать за отдельным столом, где для них уже подобран нужный материал. Школьник, справившийся с заданием быстрее остальных, может взять дополнительные задания или помочь кому-нибудь из товарищей [29, с.141].

А.Э. Ширванян обращает внимание на то, что учащиеся начальной школы часто разбиваются на так называемые «малые группы». Их цели и нормы поведения не всегда глупы или аморальны (это зависит от лидера), но, как правило, очень различны, что явно противоречит общеколлективным интересам. В результате в классе возникает атмосфера непонимания и отчужденности, с которой А.Э. Ширванян предлагает бороться с помощью приема под названием «мозаика». Во время занятий творческие команды составляются из представителей разных «малых групп». Налаживается деловое и дружеское общение между ребятами, которые редко контактировали друг с другом на переменах и после уроков [29, с.141].

Еще один элемент методики А.Э. Ширванян – игра «Общий рисунок». За одну минуту детям предлагается изобразить что-нибудь на листе бумаги (тема свободная, во время игры звучит музыка). По сигналу педагога все участники передают свой начатый рисунок однокласснику, сидящему слева, и тот пытается внести в картину что-то свое – тоже за минуту. В конце концов, произведение возвращается к своему первому автору. В этот момент ребята начинают обсуждать свое творчество: что им понравилось или не понравилось в чужих рисунках, что нового они узнали о своих товарищах, захотелось ли им сыграть в эту игру еще раз и так далее. Пока дети беседуют, учителю следует за ними понаблюдать. У него есть прекрасная возможность оценить их коммуникативные качества: умение говорить, слушать, избегать конфликтов и так далее [29, с.143]. Данный метод является лучшим из предложенных в диссертации. Хотя он принесет больше пользы как элемент грамотной системы, даже его изолированное использование приведет к заметному повышению уровня толерантности. 
Исследование А.В. Аксенова посвящено эффективности физического воспитания в условиях инклюзивного образования. Приемы и методы, предлагаемые А.В. Аксеновым, безусловно, способствуют развитию толерантности младших школьников. В исследовании А.В. Аксенова учащимся предлагается выполнять различные функции, учитывающие состояние их здоровья (принимались во внимание возможности обычных детей и ребят с ДЦП). Например, во время подвижных игр «особому» школьнику отводится роль судьи, судьи-счетчика или водящего [2, с.85]. Данные функции не связаны с активным движением, но при этом являются обязательными, не введенными искусственно, из жалости. Такое отношение позволит ученикам с инвалидностью ощутить себя по-настоящему нужными, установить полноценный контакт с одноклассниками.
Таким образом, подводя итог, отметим, что многие исследователи предлагают развивать терпимость младших школьников к детям с особыми образовательными потребностями с помощью искусства: художественной литературы, народных сказок, живописи, лепки, музыки. Причем детям предлагается выступать как в роли потребителей духовных ценностей, привычной для большинства людей, так и в роли творцов. Наличие любимого занятия, связанного с творчеством, обогащает личность, облагораживает ее, помогает противостоять скуке и жизненным трудностям. Не стоит недооценивать и знакомство с чужими произведениями. Оно расширяет кругозор и делает восприятие действительности более тонким и глубоким, что, несомненно, способствует формированию толерантности.

Заключение

Проблема формирования у младших школьников толерантного отношения к детям с ОВЗ является актуальной. Дети, имеющие нормальный уровень развития, не готовы принять детей с ОВЗ, существует проблема негативного отношения к таким детям. В практике работы школы существуют затруднения в вопросах организации процесса формирования толерантного отношения у младших школьников. 
Анализ психолого-педагогической литературы позволил уточнить понятие «толерантность», которое следует рассматривать как проявление позитивной оценки и принятие другого человека, отсутствие предубежденности в оценке внутренних особенностей, возможностей и поведения детей с разным уровнем психофизического развития, умение устанавливать доброжелательные отношения и сотрудничество в разных видах деятельности.

В рамках констатирующего эксперимента была определена диагностическая методика, которая позволила выявить уровень сформированности толерантного отношения младших школьников к детям с ОВЗ. В результате была выявлена проблема: недостаточный уровень сформированности у младших школьников толерантного отношения к детям с ОВЗ. Это говорит о том, что необходимо формировать и закреплять устойчивые отношения к детям с ОВЗ, устраняя при этом негативное отношение к ним. Дети с ОВЗ нуждаются в общении, психологической поддержке и не должны чувствовать себя непринятыми современным обществом. Одной из основных задач учителей начальной школы является следующее: научить детей толерантно относиться друг к другу. Эта задача выполнима при условии поэтапно организованной работы и приложении достаточных усилий со стороны всех участников образовательного процесса.
Процесс формирования толерантного отношения младших школьников к детям с ограниченными возможностями здоровья должен осуществляться комплексно и предусматривать создание необходимых психолого-педагогических условий.

Одним из таких условий, является осуществление поэтапно организованной работы по формированию у младших школьников толерантного отношения к детям с ОВЗ.

Следующим немаловажным условием является создание в начальной школе предметно-пространственной среды, содержание и наполняемость которой будут направлены на формирование толерантного отношения к детям с ОВЗ.

Значение семьи в формировании толерантного сознания и поведения ребенка трудно переоценить. Поэтому следующим условием, способствующим формированию у младших школьников толерантного отношения к детям с ОВЗ безусловно является организация взаимодействия с родителями младших школьников.
Многие исследователи предлагают развивать терпимость младших школьников к детям с особыми образовательными потребностями с помощью искусства: художественной литературы, народных сказок, живописи, лепки, музыки. Причем детям предлагается выступать как в роли потребителей духовных ценностей, привычной для большинства людей, так и в роли творцов. Наличие любимого занятия, связанного с творчеством, обогащает личность, облагораживает ее, помогает противостоять скуке и жизненным трудностям. Не стоит недооценивать и знакомство с чужими произведениями. Оно расширяет кругозор и делает восприятие действительности более тонким и глубоким, что, несомненно, способствует формированию толерантности.
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