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ВВЕДЕНИЕ
В современном мире,  c развитием рыночных отношений становится все более очевидным, что так называемые материальные активы не являются единственным фактором обеспечения доходности организации, и что существуют иные их виды, которые не имеют такого привычного нам всем признака, как материальность и вещественность предмета, но могут играть важнейшую роль в процессе получения организацией прибыли. Нематериальные активы являются одним из принципиально новых объектов бухгалтерского учета, появившихся в ее теории и практике на этапе становления и развития рыночных отношений в России. Если иметь в виду западный опыт, то, несмотря на тот факт, что нематериальные внеоборотные активы общепризнаны в большинстве стран рыночной экономики, подходы к их идентификации, способам поступления на баланс, оценке, амортизации продолжают оставаться объектами горячих дискуссий. Это связано с постоянными изменениями в методологии учета данных активов, происходящими в связи с процессом реформирования отечественного учета, а также формированием законодательной базы в области налогообложения.
Актуальность выбранной темы заключается в исследовании происходящих в настоящее время изменений связанных с особенностями учета и налогообложения нематериальных активов.
Цель данной работы — раскрыть основные особенности бухгалтерского учета нематериальных активов  в соответствии с законодательными и нормативными актами и обозначить проблемы, с этим связанные.
Для достижения поставленной цели в процессе написания курсовой работы необходимо решить ряд нижеследующих поставленных задач:
а) изучить и проанализировать нормативно-законодательные акты, раскрывающие особенности бухгалтерского учёта объектов нематериальных активов;
б) дать определение данных объектов бухгалтерского учёта в соответствии с выше указанными документами;
в) изучить и проанализировать порядок оценки и учёта объектов нематериальных активов в процессе их движения (поступления и выбытия) на предприятии в бухгалтерском учёте;
г) изучить и проанализировать методы начисления и отражения в учёте амортизации по объектам нематериальных активов в бухгалтерском учёте;
д) рассмотреть порядок учёта нематериальных активов на примере деятельности экономического субъекта – объекта исследования.
Происходящие изменения затронули, в частности, порядок отражения в бухгалтерском учете программ для ЭВМ с неисключительным правом использования, а также квартир, находящихся в собственности организации, выдвинули новые требования к расчету амортизации нематериальных активов для целей исчисления налога на прибыль и т. д.
Информационной базой для написания данной курсовой работы выступили нормативно-законодательные акты, учебная и периодическая литература, посвященные проблемам и практике бухгалтерского учета объектов нематериальных активов в РФ.


1. Теоретические основы бухгалтерского учета нематериальных активов
1.1. Понятие, классификация и оценка нематериальных активов
Нематериальные активы, как и основные средства, используются в процессе производства или для нужд управления в течение периода, превышающего 12 месяцев, но в отличие от основных средств они не имеют материально-вещественного содержания.
Под НМА понимаются учетные объекты, используемые в организации свыше одного года, не обладающие физическими свойствами, но обеспечивающие возможность получать доход постоянно или в течение длительного срока их эксплуатации. 
Правила формирования в бухгалтерском учете коммерческих организаций, исключая кредитные, информации о нематериальных активах, находящихся у них на праве собственности, хозяйственного ведения, оперативного управления, установлены Положением по бухгалтерскому учету «Учет нематериальных активов» ПБУ 14/2007, утвержденным приказом Минфина России от 27.12.2007г. №153н [3]
В соответствии с Положением по бухгалтерскому учету «Учет нематериальных активов» (ПБУ 14/2000), утвержденным приказом Минфина России от 16.10.2000 г. № 91н, при принятии к бухгалтерскому учету активов в качестве нематериальных необходимо единовременное выполнение следующих условий:
· отсутствие материально-вещественной (физической) структуры;
· возможность идентификации (выделения, отделения) от другого имущества;
· использование в производстве продукции, при выполнении работ или оказании услуг либо для управленческих нужд организации;
· использование в течение длительного времени, т.е. срока полезного использования продолжительностью свыше 12 месяцев или в течение обычного операционного цикла, если он превышает 12 месяцев;
· не предполагается последующая перепродажа данного имущества;
· способность приносить организации экономические выгоды (доход) в будущем;
· наличие надлежаще оформленных документов, подтверждающих существование самого актива и исключительные права организации на результаты интеллектуальной деятельности (патенты, свидетельства, другие охранные документы и т.п.).
Нематериальные активы как объекты гражданских прав составляют объекты интеллектуальной собственности, которые делятся на три группы:
· объекты промышленной собственности;
· объекты авторского права;
· средства индивидуализации юридического лица, продукции (работ, услуг).
К объектам промышленной собственности относятся: исключительное право патентообладателя на изобретение, промышленный образец, полезную модель, селекционные достижения.
Объекты авторского права включают: исключительное авторское право на программы для ЭВМ, базы данных; имущественное право автора или иного правообладателя на топологии интегральных микросхем.
К средствам индивидуализации ЮЛ относятся: исключительное право владельца на товарный знак и знак обслуживания, наименование места происхождения товаров.
Товарный знак и знак обслуживания — это обозначения, которые  служат для индивидуализации товаров, выполняемых работ или оказываемых услуг юридических или физических лиц.
Наименование места происхождения товара — это обозначение, которое представляет собой содержащее современное или историческое название страны, населенного пункта, местности или другого географического объекта или производное от такого имени и ставшее известным в результате его использования в отношении товара, особые свойства которого исключительно или главным образом определяются характерными для данного географического объекта природными условиями и (или) людскими факторами.
В составе нематериальных активов учитываются также деловая репутация организации и организационные расходы.
Организационные расходы состоят из затрат по оплате услуг консультантов, по подготовке документации, регистрационных сборов и других расходов организации в период ее создания до момента регистрации. Указанные расходы признаются нематериальными активами в том случае, если согласно учредительным документам они являются частью вклада участников (учредителей) в уставный (складочный) капитал организации.
Деловая репутация организации (гудвилл)  — понимается как разница между уплаченной суммой за объект и его оценочной стоимостью по балансу. Указанную разницу покупатель будет учитывать в составе НМА. 
При приобретении объектов приватизации на аукционе или по конкурсу деловая репутация организации определяется как разница между покупной ценой и оценочной (начальной) стоимостью проданной организации.
Положительная деловая репутация, которая  является объектом нематериальных активов, и рассматривается как надбавка к цене, уплачиваемая покупателем в ожидании будущих экономических выгод.
Отрицательная деловая репутация определяется как скидка с цены, предоставляемая  покупателю, и учитываемая как доходы будущих периодов.
Не включаются в НМА интеллектуальные и деловые качества персонала организации, их квалификация и способность к труду. Так же не входят в состав НМА и материальные носители, на которых зафиксированы произведения литературы, искусства, науки, базы данных, и программы для вычислительных машин; неоформленные в установленном действующем законодательством порядке или не давшие положительного результата научно-исследовательские, опытно-конструкторские и технологические работы.
В бухгалтерском учете оценка всех НМА производится по первоначальной стоимости, которая понимается как сумма фактических затрат на их приобретение без НДС и других возмещаемых налогов. Однако однозначно нельзя  определить затраты, включаемые в первоначальную стоимость, поскольку последние будут зависеть от их вида, источников приобретения, роли и места в процессе эксплуатации. Метод оценки НМА, выбранный организацией должен быть зафиксирован в учетной политике. В состав расходов, формирующих первоначальную стоимость приобретенных объектов НМА, входят суммы, уплаченные покупателем прав продавцу( правообладателю); суммы, уплачиваемые за консультирование и информационные услуги, связанные с приобретение объектов НМА; сборы и пошлины, уплаченные в связи с приобретением исключительных прав правообладателя; вознаграждения, уплаченные посредническим организациям в связи с приобретением НМА; суммы невозмещаемых налогов. 
Первоначальная стоимость объектов НМА представляет собой сумму фактических расходов на их изготовление, включая стоимость использованных материалов, начисленную зарплату и отчисления, оплату услуг соисполнителям, расходы на получение патентов и свидетельств, защищающих исключительные права владельца.  При получении объектов НМА безвозмездно первоначальная стоимость определяется исходя из их рыночной оценки на дату принятия объектов на учет.  
При приобретении НМА в обмен на другое имущество по договорам, предусматриваемым исполнение обязательств неденежными средствами, их первоначальная стоимость определяется исходя из стоимости передаваемых ценностей. В мировой практике используются несколько подходов к оценке объектов НМА. Доходный подход подразумевает, что на приобретение объектов НМА не будет вложено больше дохода, чем можно получить другим способом за такой же период времени. Рыночный подход предусматривает оценку НМА путем сравнения недавних продаж сравниваемых объектов с оцениваемым объектом после проведения корректировок исходя их различий между ними. Затратный подход производит исчисление затрат на воспроизводство первоначальной стоимости объекта НМА с учетом их последующих улучшений.  
1.2. Задачи и амортизация бухгалтерского учета нематериальных активов

Задачами бухгалтерского учета нематериальных активов являются:
а) формирование фактических затрат, связанных с принятием нематериальных активов к бухгалтерскому учету;
б) правильное оформление документов и своевременное отражение поступления и выбытия нематериальных активов;
в) достоверное определение результатов от продажи и прочего выбытия нематериальных активов;
г) обеспечение контроля за сохранностью и использованием нематериальных активов, принятых к бухгалтерскому учету;
д) получение информации о нематериальных активах, необходимой для раскрытия в бухгалтерской отчетности.
Для правильного начисления амортизации объектов НМА следует установить  срок полезного использования, который определяется при постановке на учет этих объектов.  Если срок полезного использования точно установить нельзя, то считаются они объектами НМА с неопределенным сроком. Каждый год организация должна проверять установленные сроки полезного использования объектов. В случае их значительного изменения они подлежать уточнению.  По объектам интеллектуальной собственности срок полезного использования определяется исходя из срока действия патентов, свидетельств, лицензий в соответствии с законодательством РФ. 
Амортизация осуществляется одним из трех представленных способов: 
1) Линейный способ – амортизация начисляется исходя из первоначальной стоимости и нормы амортизации, исчисляемой в соответствии со сроком полезного использования объекта;
2) Способ уменьшаемого остатка – амортизация начисляется исходя из остаточной стоимости и нормы амортизации, исчисленной в соответствии со сроком их полезного использования.
3) Способ списания стоимости пропорционально объему продукции – начисление амортизации осуществляется исходя из  первоначальной стоимости объектов НМА и предполагаемого объема произведенной продукции за время полезного использования объекта НМА.   
Расходы по НИОКР списываются пропорционально объему произведенной продукции, работ, услуг. Расчет сумм амортизационных отчислений по НМА осуществляется в специальных ведомостях, на основании которых и ведутся записи в системе счетов. Регистрами синтетического учета 05 являются журнал-ордер №13 или ведомость по счету 05 «Амортизация нематериальных активов».
 Учет амортизации осуществляется одним из двух методов: накопление амортизации на отдельном счете и уменьшение первоначальной стоимости объекта НМА на сумму начисленной амортизации. 
Первый метод предусматривает пассивный регулирующий счет 05 «Амортизация нематериальных активов», что дает возможность сохранить первоначальную оценку объектов учета на счете 04 «Нематериальные активы».
Второй метод предполагает отражение путем уменьшения первоначальной стоимости объекта НМА.
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