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ВВЕДЕНИЕ
Внешнеэкономическая политика (ВЭП) любого государства является важной, а в ряде случаев и определяющей частью его общей внешней политики. Зачастую государство формирует свои внешнюю политику и внешнеполитические связи исходя главным образом из требований ВЭП, а те или иные важные политические решения и инициативы являются уже следствием внешнеэкономических закономерностей.
Актуальность выбранной темы обуславливается быстрым темпом развития современных экономических связей в мировой экономике и необходимостью выявления и дальнейшего изучения новых возможностей и открывающихся сейчас перспектив для повышения уровня торгово-экономического сотрудничества.
Целью данной работы является исследование внешнеэкономической политики России, её элементов, основных направлений, и перспектив. Для достижения поставленной цели необходимо решить ряд задач:
- дать определение внешнеэкономической политики, рассмотреть её основные направления;
- отметить основные принципы формирования внешнеэкономической политики России;
- рассмотреть различные методы государственного регулирования внешнеэкономической деятельности;
- выявить основные направления внешнеэкономической политики России;
- обозначить внешнеэкономические приоритеты страны и перспективы развития внешнеэкономических связей России;
- определить место России во международных внешнеэкономических связях.

Объектом исследования курсовой работы стала внешнеэкономическая политика России и ее элементы, а предметом – исследование современного положения и перспектив развития внешнеэкономических связей РФ. 
Теоретической базой исследования являются учебные пособия, труды отечественных ученых (Чеботарев Н.Ф., Сидоров В.А., Артемов Н.М. и др.), а информационной базой – периодические издания, отчеты, статьи по экономике, федеральные законы и интернет-ресурсы.

При написании курсовой работы были использованы методы эмпирического исследования, такие как сравнение, измерение, описание, метод теоретического познания: восхождение от общего к частному, так же статистический метод, общелогические методы и такие приёмы исследования, как анализ, обобщение, структурно-функциональный метод.
1 Теоретические основы внешнеэкономической политики государства
1.1 Понятие внешнеэкономической политики, принципы, цели и задачи
Внешнеэкономическая политика – это целенаправленные меры и действия, осуществляемые правительством в области тарифных и нетарифных методов регулирования с целью корректировки объема и структуры экспортно-импортных операций.  На основе внешнеэкономической политики происходит изменение потоков международного капитала, становится возможным участие в крупных международных проектах, оказание помощи слаборазвитым странам, а также оптимизируется участие страны в международном разделении труда [9, 

с. 295].
Основной целью внешнеэкономической политики для любого государства можно назвать обеспечение благосостояния людей, жизнеспособное развитие личности, общества, государства в контексте разнообразности и единства внутренних и внешних условий, которые выдвигают параметры адаптации построения внешнеэкономической политики к изменяющимся закономерностям системы международных отношений.
А главной стратегической задачей внешнеэкономической политики любой страны является обеспечение благоприятных условий в сфере внешнеэкономической деятельности (далее ВЭД) для эффективного развития отечественного бизнеса. Стоит отметить, что помимо факторов, вытекающих из собственно внутринационального экономического развития, здесь действуют и факторы, вытекающие из общего процесса интернационализации экономической жизни. Во внешнеэкономической политике проявляются противоречивое взаимодействие двух основных тенденций в развитии современных международных экономических отношений – с одной стороны, гармонизации развития этих отношений, а с другой – обострения конкурентной борьбы на международной арене.

В связи с этим во внешнеэкономической политике реализуются два основных ее направления: протекционизм и либерализация внешнеэкономической деятельности, или по другому фритредерство. Политика протекционизма проявляется в двух аспектах:

1. пассивный аспект протекционизма, предполагающий защиту отечественного бизнеса и внутреннего рынка страны от иностранной конкуренции

2. активный аспект, который означает поддержку отечественного бизнеса в расширении на рынках зарубежных государств.  

Фритредерство же связано со снятием различных видов барьеров, препятствующих развитию внешнеэкономических связей. Обычно понятие либерализации ВЭД связывается с понятием открытости национальных экономик.

Следует подчеркнуть, что протекционизм и либерализация (как две крайности во внешнеэкономической политике) отражают не только специфику внешнеэкономической политики тех или иных государств, но и их реакцию на изменения в общей системе международных экономических отношений.
В реальной практике ВЭД практически всех стран мира реализуется некий смешанный, комбинированный вариант внешнеэкономической политики. При этом стратегия внешнеэкономической политики состоит прежде всего в определении ее целей и в решении концептуальных, главных вопросов. Поэтому во многих странах принимаются соответствующие законодательные акты, связанные как с общими вопросами положения страны в мировой экономике и политике, так и с более определенными вопросами внешнеэкономической политики. Документы концептуального характера принимаются и в нашей стране. Так, 10 января 2000 г. был подписан Указ Президента РФ «О Концепции национальной безопасности Российской Федерации», в котором поставлен целый блок задач в области внешнеэкономической деятельности. К ним относятся: создание общих благоприятных условий для интегрирования российской экономики в общую систему мирохозяйственных связей, разрастание рынков сбыта российской продукции, создание и дальнейшее развитие единого экономического пространства со странами СНГ, необходимость охраны интересов отечественных товаропроизводителей в условиях либерализации внешней торговли и другие [13]. 

Основные принципы внешнеэкономической политики Российской Федерации были представлены во внешнеэкономическая стратегии Российской Федерации до 2020 года [8]. К ним относятся:

- обусловленность внешней экономической политики целевыми ориентирами и приоритетными направлениями внутренней экономической политики;
          - перевод экономики на инновационный путь развития;
          - активное обеспечение реализации национальных интересов во внешнеэкономической сфере, включая поддержку экспорта и прямых инвестиций российских компаний за рубежом, защиту интересов российского бизнеса в случае дискриминации или же нарушения его прав;
          - открытость российской экономики, наращение возможностей доступа товаров, услуг, капиталов и рабочей силы на внешние рынки на основе взаимности и справедливой конкуренции.

1.2 Государственное регулирования внешнеэкономической деятельности
Среди методов государственного регулирования внешнеэкономической деятельности можно выделить следующие:

1. таможенно-тарифное регулирование

2. нетарифное регулирование

           3. запреты и ограничения внешней торговли услугами и интеллектуальной собственностью

           4. меры экономического и административного характера, которые способствуют развитию внешнеторговой деятельности [4].
Хотя чаще всего многие экономисты делят методы государственного регулирования ВЭД на две основные группы: таможенно-тарифные и нетарифные методы. Разберем их более подробно.

Таможенно-тарифное регулирование.

Тарифные методы, основанные на использовании таможенных тарифов, таможенных сборов, налогов (НДС, акцизов и др.), являются основой экономического регулирования ВЭД. С данными мерами можно соотнести выполнение следующих функций:

- протекционистская (защитная функция), которая используются при импорте товаров, проявляется защита национальных товаропроизводителей от нежелательной иностранной конкуренции

- фискальная функция, которая обеспечивает поступление средств в бюджет и относится и к импорту и к экспорту.
- балансировочная функция, относящаяся к экспортным пошлинам, установленными с целью предотвращения экспорта товаров, цены на которые внутри страны по тем или иным причинам являются ниже мировых [5, c.71].
К элементам таможенно-тарифного регулирования относятся:

1) Таможенный тариф — свод ставок таможенных пошлин
Таможенный тариф – наиболее старый и важный вид торговых ограничений. Он представляет собой сбор, взимаемый с таможенной стоимости товаров при пересечении ими таможенной границы государства по заранее установленным ставкам [6].
Использование таможенного тарифа в целях регулирования внешней торговли используется на основе применения целого комплекса средств. Основным из них являются ставки пошлин, которые приводят к удорожанию товара и тем самым делают его менее конкурентоспособным. Соответственно это влечет за собой уменьшение их ввоза или вывоза. Стоит отметить, что применяемые ставки экспортных и импортных таможенных пошлин утверждаются постановлениями правительства РФ с учетом конкретных сложившихся внутренних и местных условий.

Таможенная пошлина (customs duty) — обязательный взнос, взимаемый таможенными органами при импорте или экспорте товара и являющийся условием импорта или экспорта. Существует несколько видов таможенных пошлин (Приложение – таблица 1). 
2) Таможенное декларирование товаров, перемещаемых через таможенную границу
3) Таможенная процедура
4) Товарная номенклатура внешнеэкономической деятельности
В современных условиях глобализации мировой экономики построение всех элементов таможенно-тарифных методов унифицируется на основе международных договоров. Важнейшими из них являются:

1.  соглашения, действующие между членами Всемирной торговой организации в соответствии с её Уставом и пакетом соглашений, прежде всего Генеральным соглашением о тарифах и торговле (ГАТТ)

2.  Конвенция о Гармонизированной системе описания и кодирования товаров

3.  Таможенная конвенция о международной перевозке грузов с применением книжки МДП
4.  другие многосторонние и двухсторонние международные договоры (например, соглашения о предоставлении принципа наибольшего благоприятствования в торговле).
К иным средствам регулирования ВТД на основе таможенного тарифа можно отнести следующие: различный уровень пошлин, применяемый в отношении отдельных групп стран (или в конкретное время года); лишение тарифных льгот и штрафы за несоблюдение предпринимателями таможенного законодательства. Что касается метода оценки таможенной стоимости товара, от которого находится в зависимости размер пошлины, и правил определения страны происхождения товара (в целях получения тарифных преференций), то по методике всемирной торговой организации они относятся к нетарифным методам (так называемая вторая группа - административные импортные формальности) регулирования, хотя по нашему законодательству включаются в группу методов тарифного регулирования. Изменение в тарифы вносятся как по инициативе официальных учреждений, действующих внутри государств, так и на основе многочисленных предложений, вносимых разными странами в ходе переговоров, проводимых на двусторонней и многосторонней основах по вопросам уровня и методологии взимания пошлин [3].

Нетарифное регулирование 
Таможенные тарифы остаются важнейшим инструментом регулирования внешнеэкономической деятельности, но их польза за последние десятилетия стала постепенно слабеть.  В послевоенный период входе многосторонних переговоров в рамках ГАТТ было достигнуто ощутимое снижение тарифных барьеров. Так, средневзвешенный уровень импортных таможенных тарифов в промышленно развитых странах снизился с 40-50% в конце 1940-х гг. до 4-5% в настоящее время, а в результате реализации соглашений Уругвайского раунда переговоров ГАТТ он составил около 3%. Однако степень воздействия государства на международную торговлю за эти годы фактически даже возросла, что связано со значительным расширением форм и мер нетарифных торговых ограничений. По оценкам, их в настоящее время насчитывается не менее 50. Особенно активно нетарифные меры регулирования торговли используют промышленно развитые страны. Являясь менее открытыми, чем таможенные пошлины, нетарифные барьеры дают больше возможностей для произвольных действий правительств и создают значительную неопределенность в международной торговле [4, с.457]. В связи с этим перед Всемирной Торговой Организации (ВТО) стоит задача постепенно отменить количественные ограничения, т.е. осуществить так называемую тарификацию (замену количественных ограничений тарифами, обеспечивающими эквивалентный уровень защиты).
Нетарифные методы регулирования ВТД часто ассоциируют с чисто административными ограничениями, запретами и контролем. Однако по международным нормам, в частности ВТО, к ним относятся и экономические ограничительные методы, с помощью которых государство воздействует на предпринимательскую деятельность во внешнеэкономической сфере, которые не связаны с применением таможенного тарифа. Нетарифное регулирование использует как стимулирующие меры, так и защитные - ограничительные. Нетарифные методы регулирования весьма разнообразны, но их можно поделить на три основные группы:
1. Прямые ограничительные меры

2. Специальные защитные меры

3. Таможенные и административные формальности [6, с. 476-502].
Наиболее важными и часто используемыми методами нетарифного регулирования являются прямые ограничительные меры, к которым относятся квотирование и лицензирование экспорта и импорта. Разберемся в данных понятиях более подробно. 

Квотированием импорта и экспорта товаров называют лимитирование размера импорта и экспорта с помощью различных видов процентных ограничений. К этим видам относят:

- глобальные квоты, которые устанавливают ограничение объема экспорта или импорта в натуральных или же стоимостных показателях на конкретный период;

- квоты индивидуальные, которые предусматривают собой размер импорта или экспорта в отношении определенных стран или определенного товара, его производителя;

- сезонные квоты, устанавливающие лимит размера импорта/экспорта товаров на конкретное время года. 
Квотирование вводится для сбалансирования внешней торговли и платежных балансов, регулирования спроса и предложения на внутреннем рынке, исполнения международных обязательств и приобретение взаимовыгодной договоренности на межправительственных переговорах.

Лицензирование, как метод нетарифного регулирования, представляет собой ограничение в виде получения права или разрешения (лицензии) от уполномоченных государственных органов на ввоз определенного объема товара. В лицензии также может устанавливаться порядок ввоза или вывоза товара [11, с.97-100]. 
Лицензирование толкуется в международной практике как временная мера, осуществляемвя на основе строгого контроля тех или иных товарных потоков. Оно практикуется в случаях временного ограничения нежелательных объемов импорта. В современной зарубежной практике в основном применяются два вида лицензий:

1. Генеральная лицензия - постоянно действующее разрешение фирме на право импорта определенных товаров из перечисленных в ней государств без ограничения объема и стоимости. Иногда в лицензии указываются товары, запрещенные к ввозу. Генеральные лицензии со списками товаров регулярно публикуются в официальных изданиях.

2. Индивидуальная лицензия выдается как единоразовое разрешение на одну торговую операцию с определенным видом товара (иногда двумя или тремя видами, но одной и той же товарной группы). В ней указываются также сведения о ее получателе, количестве, стоимости и стране происхождения товара. Она является именной, не может переходить другому импортеру и имеет установленный срок действия (как правило, до одного года).

Составным элементом лицензирования является контингентирование, т.е. установление государством централизованного контроля над вызовом и ввозом посредством ограничения номенклатуры товаров в пределах установленных количественных или стоимостных квот на фиксированный период времени. В настоящее время положения ГАТТ/ВТО разрешают вводить количественные ограничения импорта в случае резкого неравновесия торгового баланса.

В качестве отдельной группы мер нетарифного регулирования можно рассматривать специальные защитные, антидемпинговые и компенсационные меры при импорте товаров. Применение данных мер предусмотрено федеральными законами «Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности» [14] и «О специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мерах при импорте товара» [15]. К ним относятся:

- импортные квоты;
- специальные пошлины;
- антидемпинговые пошлины;
- установление барьера по минимальным ценам на рынке страны

импортера;
- компенсационные пошлины.
Исходя из используемой классификации, меры данной группы являются сочетанием таможенно-тарифных мер и мер прямого ограничения [11].
Также среди мер нетарифного регулирования внешнеэкономической деятельности можно выделить категорию мер, которые связаны с выполнением таможенных или административных формальностей. Таковыми могут являться:

- Импортные налоги и сборы
- Сертификация, подразумевающая соответствие ввозимых товаров на территорию страны техническим, фармакологическим, санитарным, ветеринарным и экологическим стандартам и требованиям, установленными в данной стране. В Российской Федерации порядок сертификации ввозимых товаров регулируется законом РФ №184-ФЗ «О техническом регулировании» [16] и другими нормативно-правовыми актами.

Наряду с упомянутыми выше нетарифными методами регулирования инструментами регулирования ВЭД можно назвать валютные ограничения и валютный контроль, регулирование курса национальной валюты, а также различные мероприятия, содействующие развитию внешнеторговой деятельности, то есть меры поддержки экспорта.
2 Особенности внешнеэкономической политики России
2.1 Основные направления внешнеэкономической политики России
Внешнеэкономическая политика государства призвана способствовать приумножению национального богатства и базируется на взвешенной внешнеэкономической стратегии. Основу внешнеэкономической стратегии, в свою очередь, составляют приоритетные направления макроэкономики государства. Так, современная внешнеэкономическая политика России, обусловленная ужесточением глобальной конкуренции, повышением роли инновационных факторов развития в лидирующих государствах, имеет немало приоритетных направлений, которые призваны обеспечить национальные интересы государства. Среди них, согласно «Концепции долгосрочного социально-экономического развития РФ до 2020 г.» [8] можно выделить семь направлений.
Первое направление состоит в инновационном развитии, а также обеспечении лидирующих позиций на мировом рынке высокотехнологичных товаров и услуг в связи специализацией России в научно-технологической сфере. Специализация России в области высоких технологий сосредоточена на авиастроении, ракетно-космической промышленности и космических услугах, а также на атомной энергетике, ядерных технологиях, информационных и телекоммуникационных технологиях и в дальнейшей перспективе, на наноиндустрии. Главными задачами в данной области можно назвать обеспечение выхода на новые рынки высокотехнологичных товаров, существенное увеличение объёмов и обеспечение организационно-финансовой поддержки экспорта высокотехнологичной продукции и услуг, а также содействие проведению различных научно-исследовательских совместных проектов и созданию альянсов с ведущими мировыми компаниями. Здесь требуется стремиться к образованию гибкого сектора инновация, который будет основываться в одно время и на российских возможностях и разработка, и на совместной работе с другими производителями инновационных технологий, включая Китай, США, Индию и страны Европейского союза.

Второе направление – содействие экспорту и достижению глобальной конкурентоспособности обрабатывающих отраслей, агропромышленного комплекса и сферы услуг. Также сюда можно включить рыболовство, металлургию, химическую промышленность, отрасли, оказывающие услуги населению, а также строительство. В рамках данного направления предполагается создание механизма, который будет содействовать продвижению российских товаров на внешние рынки. Здесь важно отметить необходимость идентификации, а также устранения барьеров к доступу на внешние рынки отечественных товаров. Более того, в рамках данного направления происходит содействие привлечению иностранных технологий и формированию кооперационных связей российских и зарубежных компаний, а также повышается эффективность применения инструментов таможенно-тарифного регулирования с целью защиты внутренних рынков и повышения конкурентоспособности перечисленных отраслей.

Третье направление – интеграция России в глобальную транспортную систему и реализация транзитного потенциала российской экономики. Этот аспект является важнейшим фактором усиления геополитических позиций страны и географической диверсификации внешнеэкономической активности России. Данное направление должно осуществляться при помощи обеспечения повышения конкурентоспособности российских транзитных маршрутов (МТК), создания крупных логистических центров в России, реализации российских интересов при разработке международных правил грузового транзита, а также обеспечения стыковки российских транспортных коридоров с транспортными системами сопредельных государств. Также к данному направлению можно отнести цель создания единого транспортного пространства Содружества Независимых Государств (СНГ).

Четвертое направление – повышение роли России в обеспечении глобальной энергетической безопасности и укрепление позиций на рынке энергоносителей путем увеличения экспорта газа и нефти, а также оказания услуг, которые непосредственно связаны со сферой энергетики на европейских и азиатских рынках. При реализации данного направления следует учитывать необходимость увеличения доли продукции с высокой степенью переработки, а также реализацию новых крупных инфраструктурных проектов, которые ориентированы на диверсификацию экспортных маршрутов и продвижение на новые рынки. Здесь также предстоит обеспечить участие России в согласованных решениях между странами о функционировании глобальных энергетических рынков. То есть необходимо активизировать многостороннее и двустороннее взаимодействие с крупнейшими нефтедобывающими и газодобывающими странами, урегулировать проблемные вопросы, связанные с развитием трубопроводной сети и обеспечением стабильности транзитных поставок российских углеводородов.

Пятое направление – формирование интегрированного евразийского экономического пространства с центром в России. Главной задачей осуществления данного направления является поступательное наращивание интеграционных процессов в рамках ЕврАзЭС с постепенным включением в эти процессы других стран евразийского пространства. Стоит отметить, что Россия является интеграционным лидером ЕврАзЭС, а потому имеет потенциал выступить в качестве центра международной экономической и финансовой системы, что имеет благоприятные последствия для развития отечественной экономики. Также к данному направлению следует отнести укрепление Союзного государства, создание общих финансовых институтов развития, совместных проектов по реализации деятельности в сельском хозяйстве, и самое главное, создание таможенного союза и единого экономического пространства в рамках Евразийского экономического сообщества.

Шестое направление – создание в России международного финансового центра и превращение рубля в региональную резервную валюту. Так, приоритетом в данной области является развитие России как один из мировых финансовых центров, который должен обладать финансовой инфраструктурой, что значительно расширит круг инвесторов, и обеспечивать лидирующие позиции России на финансовых рынках государств на евразийском пространстве. Говоря о превращении рубля в региональную резервную валюту, нужно отметить, что основой для этого должна являться валютная и финансовая интеграция стран ЕврАзЭС, а также осуществление взаимной торговли с основными торговыми партнерами России с использованием российского рубля.

И заключительное, седьмое направление предполагает усиление роли России в формировании мирового экономического порядка. Деятельность России в ведущих международных институтах должна базироваться на максимально активном участии в них как в решении глобальных проблем, так и в создании благоприятных условий для решения ее внешнеэкономических задач. По мере становления в качестве одного из глобальных лидеров Россия будет все больше заинтересована в стабилизации и дальнейшем реформировании многосторонних институтов экономического регулирования.
Развитие и достижение всех перечисленных направлений предусматривает реализацию региональных и страновых приоритетов внешнеэкономической политики России в среднесрочной и долгосрочной перспективе.

Отметим, что необходимым условием обеспечения глобального лидерства России, её устойчивости по отношению к изменяющемуся распределению сил между центрами мировой экономики, снижения рисков, связанных с перестройкой международного экономического порядка, является широкое распространение внешнеэкономических связей.
2.2 Перспективы развития внешнеэкономических связей в РФ

Развитие всех направлений внешнеэкономической политики России, перечисленных нами выше, должно происходить на основе формирования внешнеэкономических связей. В современных условиях экономических санкций в отношении России создаются новые перспективы развития внешнеэкономических связей России.
Так США и страны ЕС остаются важными партнерами России, но развитие внешнеэкономической политики России поменяло свое направление в сторону, но наряду с ними появляются новые страновые приоритеты. СНГ, страны Азиатско-Тихоокеанского региона стали приобретать наибольшую важность в качестве деловых партнеров России. К тому же все большее значение с точки зрения развития внешнеэкономических связей приобретают страны Латинской Америки, а также богатые природными ресурсами государства Африки. Так важнейшими партнерами России в экономической, политической и культурной сферах все еще остаются США и страны ЕС, но наибольшую перспективу в формировании внешнеэкономической политики мы видим в сотрудничестве с Китаем, странами СНГ, а также быстроразвивающимися странами Азии. Именно с этими государствами Россия сегодня наиболее активно развивает торговое, инвестиционное и технологическое сотрудничество, которое может стать основой для совершенствования структуры российского экспорта и экономики в целом, освоения новых рынков в третьих странах и реализации транзитного транспортного потенциала России. В то же время все большее значение с точки зрения развития внешнеэкономических связей стали приобретать Индия, страны Латинской Америки, а также богатые природными ресурсами государства Африки. Рассмотрим перспективы развития внешнеэкономических связей России более подробно
О.В. Якунин считает, что в условиях международной изоляции и экономических санкций «приоритетным направлением развития внешнеэкономической деятельности нашей страны является расширение Евразийского экономического союза (ЕАЭС)» [19].  Эта же точка зрения была озвучена президентом страны, заявившим о том, что интеграция государств на евразийском пространстве основывается на взаимном уважении, доверии и взаимовыгодном сотрудничестве [7]. Процессы евразийской интеграции представляются взаимовыгодными и взаимодополняющими при условии полноценной реализации потенциала трансграничного перемещения в рамках ЕАЭС на основе согласованной наднациональной политики в промышленности, энергетике, сельскохозяйственном производстве, транспортной логистике.

Евразийский экономический союз является международной организацией региональной экономической интеграции, которая обладает международной правосубъектностью и была учреждена Договором о Евразийском экономическом союзе. В ЕАЭС обеспечивается свобода движения товаров, услуг, капитала и рабочей силы, а также проведение скоординированной, согласованной или единой политики в отраслях экономики. На данный момент в Евразийский экономический союз входят такие государства как Республика Армения, Республика Беларусь, Республика Казахстан, Кыргызская Республика и Российская Федерация. Заметим, что ЕАЭС создан в целях всесторонней модернизации, кооперации и повышения конкурентоспособности национальных экономик и создания условий для стабильного развития в интересах повышения жизненного уровня населения государств-членов [10]. По оперативным данным Евразийской Экономической Комиссии объем внешней торговли товарами государств – членов Евразийского экономического союза с третьими странами за январь – декабрь 2015 года составил 579,5 млрд. долларов США, в том числе экспорт – 374,1 млрд. долларов, импорт – 205,4 млрд. долларов. Нельзя отрицать тот факт ,что развитие экономики ЕАЭС в данный момент идет на спад. Так, по сравнению с аналогичным периодом 2014 года объем внешней торговли сократился на 33,6%, или на 293,6 млрд. долларов. Объем экспорта товаров снизился на 32,7%, или на 181,5 млрд. долларов, импорт уменьшился на 35,3%, или на 112,1 млрд. долларов. Сальдо внешней торговли товарами сложилось положительное в размере 168,7 млрд. долларов. В январе – декабре 2014 года его величина составляла 238,1 млрд. долларов [18]. Но в любом случае, развитие данного союза остается перспективным направлением внешнеэкономической политики России за счет огромного общего потенциала государств-членов. 
На заседании Высшего Евразийского экономического совета (ВЕЭС), который состоялся 31 мая 2016 года в Астане, Главы государств-членов обсудили наиболее актуальные вопросы и перспективы развития Союза. По итогам заседания ВЕЭС Председатель Коллегии Евразийской экономической комиссии Тигран Саркисян сделал ряд заявлений для СМИ. Он отметил желание углублять экономические отношения Союза с Китайской Народной республикой, а также сообщил о желании ряда стран АСЕАН наладить непосредственные отношения с ЕАК и установить торгово-экономические отношения с ЕАЭС. 
Однако торгово-экономические связи с Китаем и странами АСЕАН являются также выгодными для РФ. Так, главными целями внешнеэкономической политики России в отношении Китая являются закрепление стратегического партнерства в торговой и инвестиционной сферах на сбалансированной основе, расширение присутствия на быстрорастущих рынках товаров и услуг, а также интеграция российской и китайской экономик. В заявлении директора департамента Евразии министерства коммерции КНР Лин Цзи,в 2014 году, когда товарооборот России и Китая вышел на рекордный показатель – 95 млрд долларов, планировалось увеличить к 2020 году товарооборот Китая и России увеличить до 200 млрд долларов. Увеличению товарооборота должно способствовать развитие энергетического сектора, заключение новых контрактов по газу, увеличение объема поставок сырой нефти из России. Также отмечается что увеличение товарооборота должно быть увеличено с помощью не только суммарного, но и качественного роста взаимной торговли. Впрочем, не менее важным фактором, кроме энергетического, для роста товарооборота с Россией станут также развитие перерабатывающего сектора КНР, взаимопоставки сельхозпродукции и ведение нескольких крупных проектов, строительство сельскохозяйственной инфраструктуры. Основные же инвестиции со стороны России в КНР идут в обрабатывающую промышленность, строительство и транспортно-логистическую сферу. Объем российских инвестиций в китайскую экономику в 2014 году составил 40 млн долларов. К сожалению, согласно данным Главного таможенного управления КНР, товарооборот России с Китаем в 2015 году составил 68,06 млрд долларов, вместо ожидавшихся 100 млрд долларов, т.е. товарооборот за 2015 год упал на 28,6%. Поквартальную динамику товарооборота видно из схемы 1 [1]. 
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Рисунок 1 – Динамика товарооборота России с Китаем в 2013-2015 гг [1]

По оценкам российских и китайских экспертов, замедление динамики взаимной торговли в 2015 году было обусловлено рядом объективных факторов, которые были сформированы еще в 2014 году, эффект от которых проявился в полной мере в 2015 году. К ним относятся общая геополитическая напряженность, замедление темпов экономического роста как в России, так и в Китае, а также падение мировых цен на энергоносители и сырьевые товары, которые преобладают в российском экспорте в Китай и составляют более 70%. Как представляется, с учетом показателей за 2015 год, а также принимаемых сторонами мер по развитию торговли продовольственными товарами, в настоящее время имеют место предпосылки для дальнейшего увеличения объемов экспорта в КНР российской сельскохозяйственной продукции [1].
Диалоговое партнерство АСЕАН-Россия также стало набирать обороты в современных условиях экономической политики России (АСЕАН – Ассоциация государств Юго-Восточной Азии). Торговый оборот России и АСЕАН в первом квартале 2016 года вырос на 20 процентов. Об этом сообщил первый зам. министра экономического развития Алексей Лихачев и добавил, что российские поставки в регион увеличились даже выше этой отметки.

«АСЕАН является единственной интеграционной группировкой, импорт из которой в Российскую Федерацию в первом квартале текущего года имеет положительную динамику. Ни с одной группой стран, ни с одним региональным объединением у нас нет в долларах положительной динамики по итогам первого квартала этого года», — подчеркнул Лихачев [12]. Так 21-22 мая 2016 года в Сочи был проведен третий саммит «АСЕАН-Россия», на котором были выделены основные направления взаимной работы. Была отмечена необходимость развития частного бизнеса, который должен способствовать увеличению товарооборота между Россией и АСЕАН. Отметим, что в 2015 году товарооборот составил 14 млрд долларов. В настоящее время в рамках сотрудничества России и АСЕАН разработано около 60 различных проектов. На саммите было также обозначено, что взаимодействие в топливно-энергетической сфере выходит на новый уровень. Это обусловлено тем, что потребности стран АСЕАН в углеводородах и их переработке растут. Главной целью России в отношениях с Ассоциацией стран Юго-Восточной Азии является полномасштабное использование потенциала диалогового партнерства Россия-АСЕАН в целях обеспечения благоприятных условий для российских компаний по продвижению их товаров, технологий и инвестиций, в том числе путем участия в многосторонних проектах государств ассоциации.

Говоря о сотрудничестве со странами Азии, необходимо подчеркнуть необходимость членства России в АТЭС (Азиатско-тихоокеанское экономическое сотрудничество. Россия должна рассматривать АТЭС как уникальный механизм экономической интеграции стран Азиатско-тихоокеанского региона (АТР). Таким образом, членство в АТЭС может быть использовано для активного включения потенциалов Сибири и Дальнего Востока в действующие интеграционные механизмы, одновременно с этим Россия активизирует свое участие в выдвижении и реализации инициатив и совместных проектов. 
Индия, БРИКС.

Определенное место в развитии внешнеэкономических связей России БРИКС. БРИКС (BRICS) – это международная группировка, в состав которой входят пять наиболее быстро развивающихся стран – Бразилия, Россия, Индия, Китай, Южно-Африканская Республика. Изначально, экономическая кооперация между странами не предполагалась и группировка БРИК образовалась с целью политического взаимодействия. Но с развитием группировки стало понятно, что взаимодействие между странами не будет ограничиваться политической сферой. На настоящий момент БРИКС активно развивают сотрудничество в области экономики, финансов и торговли. Если говорить о БРИКС в целом, то можно сказать, что потенциал данного союза способен изменить расстановку сил в мире и значительно ослабить влияние США и Западных стран. Здесь можно также отметить возможности преодолеть такие проблемы, как значительные различия в уровне экономического развития, в области политических и идеологических принципов, ведущие за собой несовпадение интересов по ряду вопросов, а так же различие в финансовых системах рассматриваемых стран, в структурах их экономик и в приоритетах развития внешнеэкономических и внешнеполитических отношений. В любом случае, эти пять стран занимают уникальное положение, и объединение усилий и дальнейшее сотрудничество предоставят им шанс занять достойное место в международной системе.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ


По результатам проведенной работы видно, что в современных условиях экономических санкций и политической изоляции экономика России претерпевает тяжелые времена. Здесь стоит отметить, что наблюдается серьезная девальвация рубля, растет дефицит государственного бюджета, усиливается инфляция. В такой период очень важно вести грамотную внешнеэкономическую политику, использовать наиболее перспективные экономические связи и находить альтернативные решения во внешнеэкономической деятельности, искать новых, более выгодных экономических партнеров. 

Задачи, поставленные в курсовой работе, были выполнены. Изначально были раскрыты теоретические основы, состоящие из понятий внешнеэкономической политики и двух ее основных направлений, характерных для определенных экономических ситуаций. Так же были разобраны основные методы государственного регулирования внешнеэкономической деятельности. На основании полученных знаний были определены основные направления внешнеэкономической политики России, а также выявлены перспективы развития внешнеэкономических связей в РФ.

В качестве результатов исследования был сделан вывод о том, что для эффективного развития международной торговли в России на данный момент первоочередной является задача превращения Российской Федерации в государство, производящее и продающее конкурентоспособную продукцию, установления равнозначных условий конкуренции между предприятиями, относящимися к разным секторам рынка. Основным условием решения данной проблемы можно назвать эффективную политику государства в отношении внешнеэкономической деятельности, которая должна базироваться на:


- усилении функций государственного регулирования внешней торговли;

- ужесточении контроля качества и количества ввозимых и вывозимых товаров;

- активном привлечении иностранных инвестиций;


- формировании оптимальных условий деятельности отечественных экспортеров;


- государственной поддержке развития экспортно ориентированных наукоемких производственных отраслей и сельского хозяйства.
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ПРИЛОЖЕНИЕ
Таблица 1 – Виды таможенных пошлин [14, с.94-95]
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