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ВВЕДЕНИЕ
В 1994 году началась революция – World Wide Web. Всемирная паутина World Wide Web (WWW) соткана из Web-страниц, которые содержат в себе разную информацию в зависимости от тематики Web-сайта. Полезность Internet повышалась вместе с развитием вычислительной техники. В конце 80-х годов появление персональных компьютеров перенесло информатику из царства знатоков к широкой публике. Internet в ходе своего развития и повсеместного распространения занимается именно таким переносом.
По всему миру пользователи компьютеров были увлечены мыслью о доступе к гигантской общемировой компьютерной сети, но полученная информация часто разочаровала – Internet был исключительно текстовой средой.
Позже когда Web находился на заре своего развития, дизайну и разметке страниц уделялось совсем немного внимания.

Дизайнеры поняли, что точная технология размещения графики позволяющая точно повторить красоту печатной страницы стала популярной, хотя и ограниченной с точки зрения скорости и дизайна Web-страницы.
Среди большого множества средств и программных продуктов было очень сложно ориентироваться. Каждая компания разработчик пыталась ввести нечто новое в свои средства. Это очень сильно отражалось на пользователе, который порой даже не мог отобразить Web-документ на своём компьютере. Постоянно существовала необходимость устанавливать всё новое программное обеспечение для просмотра и работы с Web- документами, которые были созданы при помощи нового языка программирования для Web. Также они не могли справиться с поставленными задачами, и приходилось смешивать некоторые средства разработки для Web. 
В 1992 году Тим Бернерс-Ли и другие исследователи создали Web, 

который позволил «просматривать» ресурсы Internet, не прибегая к помощи сложных команд. За несколько лет существования Web браузеры – программы, предназначенные для просмотра Internet, сделали Web еще простым и одновременно мощным.

В основу Web был положен гипертекст (hypertext) – метод связывания блоков, или «страниц», данных, придуманный еще в шестидесятых годах. Однако только в девяностых годах Бернерс-Ли и его сотрудники перенесли концепцию гипертекста в Internet, создав HTTP – Hypertext Transfer Protocol (протокол передачи гипертекста). С появлением HTTP родился и World Wide Web.

Если в основу World Wide Web были положены протокол HTTP и гипертекст, то Web основан на HTML – Hypertext Markup Language (Язык описания гипертекстовых документов). В HTML для определения содержания и формата гипертекстовых документов используются команды, называемые тегами (tags). Web-браузер преобразует эти команды в текст и графические изображения и располагает их нужным образом на экране компьютера.
Сейчас на многих Web-страницах используются специальные программы – скрипты (scripts), написанные на таких языках Microsoft VBScript или JavaScript. При помощи таких «мини-программ», встроенных в код Web-страниц, можно управлять форматированием, выводом изображений, воспроизведением мультимедиа – в этом скрипты похожи на программы, созданные при помощи других языков программирования. Однако на сегодняшний день самым мощным средством, позволяющим управлять выполнением скриптов, является DHTML – Dynamic HTML (Динамический HTML). DHTML позволяет создавать простые анимации и многие другие эффекты.
Актуальность курсового проекта состоит в том, что в настоящее время нет сайтов по данной тематике, либо они предоставляют пользователю минимум информации, поэтому зачастую пользователю необходимо пользоваться несколькими сайтами, что не всегда удобно.
Объектом исследования является процесс разработки сайта.
Предмет – язык гипертекстовой разметки HTML как средство создания сайта.
Цель – разработать сайт «Корпоративный отдых в Краснодарском Крае»  с использованием языка гипертекстовой разметки HTML.
В процессе достижения поставленной цели необходимо решить ряд следующих задач:
а)  Ознакомиться с современными  Интернет-технологиями и, по возможности, использовать их в своей разработке;

б)  Изучить программный инструментарий, применяемый для разработки и создания Web-сайтов;

в) Выявить и учесть методы и способы представления на Web-страницах различных видов информации, не препятствующие их доступности;

г)  Ознакомиться с основными правилами и рекомендациями по разработке и созданию Web-сайтов;
д)  Определиться со структурой Web-страниц;
е)  Выбрать стратегию разработки и создания Web-сайта;

1  Основные понятия
1.1  Основы создания сайта
Интернет  глобальная информационная сеть, части которой логически взаимосвязаны друг с другом посредством единого адресного пространства, основанного на протоколе TCP/IP. Интернет состоит из множества взаимосвязанных компьютерных сетей и обеспечивает удаленный доступ к компьютерам, электронной почте, доскам объявлений, базам данных и дискуссионным группам.

Веб-дизайн – дизайн сайтов и их отдельных элементов, создание графических рекламных материалов в Internet. Обычно услуги веб-дизайна предоставляют студии веб-дизайна.

Веб-страница – самостоятельная часть веб-сайта; документ, снабженный уникальным адресом (URL). Веб-страница может иметь статическое или динамическое построение. Обычно веб-страницы организуется в виде гипертекста с включениями текста, графики, звука, видео или анимацию. В сети Интернет просмотр веб-страниц осуществляется посредством браузера.

Главная страница – начальная страница веб-сайта. Обычно главная станица несет основную презентативную и навигационную нагрузку.

Веб-сайт – совокупность веб-страниц с повторяющимся дизайном, объединенных по смыслу, навигационно и физически находящихся на одном веб-сервере.

На каждом  Web-сайте существует одна особенная Web-страница, называемая домашней или главной страницей (homepage). Все посетители сайта сначала попадают на эту страницу. Щелкнув на той или иной гиперссылке, пользователи смогут попасть и на другие страницы сайта. Web-страницы, на которые указывают гиперссылки, могут быть расположены и на
том же самом компьютере, где размещена домашняя страница.
Гиперссылка – это инструкция HTML, включенная в код Web-страницы. Эта инструкция дает Web-браузеру команду открыть другую страницу или другой файл после того, как пользователь щелкнет на соответствующем фрагменте текста или графическом изображении. Новый файл, который откроет браузер, может быть любой Web-страницей из World Wide Web, Web-страницей на интернет-сервере в корпоративной сети или просто файлом, который хранится на компьютере пользователя.

Гиперссылка состоит из двух частей: самой гиперссылки и адреса назначения (target), определяющего путь к Web-странице, которая загрузится после щелчка на гиперссылке. Когда пользователь помещает указатель мыши на гиперссылку, он принимает форму указывающей руки. Такая форма указателя сообщает пользователю, что объект (графическое изображение или текст), расположенный под ним, представляет собой гиперссылку.
1.2  Планирование Web-сайтов

Теперь необходимо решить, какой материал будет содержать Web-сайт, представляющий клиента World Wide Web. Для начала стоит определить, каким будет назначение создаваемого Web-сайта.

Затем необходимо определить, как Web-страницы сайта будут связаны друг с другом. Очевидно при помощи гиперссылок.

Фрейм (frame) представляет собой отдельную область, содержимое которой отображается независимо от домашней страницы. Можно переходить от одной страницы к другой, при этом они будут отображаться в правом фрейме, а содержимое левого фрейма (например, меню с гиперссылками) будет оставаться неизменным.

Помещение графических изображений на Web-страницу.

Существуют два основных типа графических изображений: фотографии и рисунки. 
Файлы, содержащие фотографические изображения, могут быть 
разных форматов, но для Web-браузеров чаще всего используются либо GIF (Graphics Interchange Format – формат обмена графическими данными), либо JPEG (Joint Photographic Group – формат объединенной экспертной группы по фотографии). В форматах GIF и JPEG используются алгоритмы сжатия изображений, что дает возможность хранить изображения в файле меньшего размера, чем в случае других форматов. Файлы изображений в этих форматах будут загружаться быстрее.

Использование таблиц стилей для размещения элементов Web-страниц.
Одним из привлекательных, но не очень простых приемов является возможность контролировать внешний вид Web-страниц при помощи таблиц стилей (style sheets). Таблица стилей Web-страницы представляет собой отдельный текстовый файл, в котором задаются различные элементы страницы.

Таблицы стилей иначе называются «иерархическими таблицами стилей». Название отражает тот факт, что к одной Web-странице может быть одновременно применено несколько стилей разного уровня.

Прежде опубликовать Web-сайт на сервере, неважно, в Internet или в локальной сети, необходимо сделать его как можно более совершенным. Ошибки, допущенные по невнимательности, могут произвести отрицательное впечатление о сайте.

Работа над  Web-сайтом продолжается и после его публикации. Время от времени придется модифицировать Web-сайт, чтобы обогатить его новыми идеями, а также для того, чтобы удовлетворить требованиям. Модификация Web-сайта представляет собой загрузку новых страниц или исправленных версий старых Web-страниц. Важно не забывать следовать новым тенденциям в области Web программирования и осуществлять разработку сайта все время.
1.3  Стадии и этапы разработки
Стадии и этапы разработки:

Сайт разрабатывается несколько этапами:

а)  1 этап: определение назначения и функций сайта;

б)  2 этап:  выбор цветового и стилистического оформления;

в)  3 этап:  определение страниц и содержание;

г) 4 этап: выбор языка программирования;
д)  5 этап: создание графических элементов сайта;

е)  6 этап: верстка сайта.
 Порядок контроля и приемки:

 Программа должна быть испытана различными методами тестирования.


Основным методом обнаружения ошибок в программе, разработанной в отчёте, является тестирование.

2  Процесс создания сайта

2.1  Анализ предметной области


Согласно заданию необходимо разработать сайт «Корпоративный отдых в Краснодарском Крае». Он предназначен для размещения текущей информации, для автоматизации поиска данных, а также вывода результатов.


Автоматизация процесса поиска данных позволяет решать множество проблем, связанных с поиском необходимой информации.

Одним из таких сайтов является «Корпоративный отдых в Краснодарском Крае». Этот сайт позволяет размещать информацию и производить поиск информации по различным критериям.

Основные возможности программы:

– выбор необходимой информации;

– переход по гиперссылкам и кнопкам;

– простой и удобный интерфейс для работы пользователя.

Выбор метода решения:


В настоящее время существует большое количество способов создания программного обеспечения  для  сайта «Корпоративный отдых в Краснодарском Крае».

Для решения поставленной задачи можно выделить такие программные средства как:

– язык разметки гипертекста (HTML);

– формальный язык описания внешнего вида документа(CSS);

– текстовый редактор (Sublime Text 3);

– скрипт языки JavaScript;

– скриптовый язык общего назначения(PHP);

С помощью любого из этих средств можно обеспечить полное выполнение задания на проектирование.
2.2 Разработка структуры сайта

Разработка структуры web-сайта является одним из ключевых моментов его создания, который в большой степени определяет эффективность его функционирования в будущем. С технической точки зрения структура сайта – это не что иное, как все его страницы, расположенные в порядке их значимости для пользователей, то есть иерархии.

Разрабатывая структуру для будущего сайта, очень важно учитывать то, что сегодня выигрывают, прежде всего, те интернет-ресурсы, которые могут обеспечить своим пользователям быстрый доступ к любой информации, находящейся на их страницах.

Структура сайта «Корпоративный отдых в Краснодарском Крае»:

– Главная страница (рисунок 1).
Рисунок 1 – Главная страница сайта
В верхней части сайта присутствует выпадающее меню с различными 

вкладками. В центральной части сайта расположен текст, окно с погодой и окна с достопримечательностями Краснодарского Края. В нижней части находится карта Краснодарского Края (рисунок 2).
Рисунок 2 – Нижняя часть главной страницы
Выбрав в выпадающем меню вкладку ‘Регистрация’ нас переносит на страницу регистрации (рисунок 3).

Рисунок 3 – Страница с регистрацией пользователя
Выбрав в выпадающем меню вкладку ‘Вход’ нас переносит на страницу авторизации (рисунок 4).
Рисунок 4 – Страница с авторизацией пользователя

2.3 Внесение данных в БД
При регистрации все данные, которые пользователь пишет, вносятся в базу данных с помощью веб-приложения phpMyAdmin.

PhpMyAdmin – веб-приложение с открытым кодом, написанное на языке PHP и представляющее собой веб-интерфейс для администрирования СУБД MySQL. PHPMyAdmin позволяет через браузер и не только осуществлять администрирование сервера MySQL, запускать команды SQL и просматривать содержимое таблиц и баз данных. Приложение пользуется большой популярностью у веб-разработчиков, так как позволяет управлять СУБД MySQL без непосредственного ввода SQL команд, предоставляя дружественный интерфейс.
При вводе данных в окно регистрации, показанном на рисунке 3, данный записываются в базу данных и мы как администратор сайта имеем полный доступ к ним (рисунок  5).

Рисунок 5 – База данных
2.4  Разработка элементов сайта

После регистрации или авторизации нам открываются полные возможности сайта. Теперь мы можем открывать вкладки окон, чтобы просмотреть отели, можем оставлять комментарии и отзывы и так же появляется фильтрация окон с помощью которых можно легко выбрать подходящее место для отдыха (рисунок 6). 
Рисунок 6 – Страница, открывающееся после регистрации или авторизации
На вкладке форум, мы можем оставлять отзывы, комментировать и оценивать. Оставлять отзыв можно так же анонимно. Администратор имеет возможность удалить отзыв или отправить его в спам.
Рисунок 7 – Вкладка для комментариев и отзывов

Фильтрация окон была выполнена с помощью JavaScript.

JavaScript – это полноценный динамический язык программирования, который применяется к HTML документу, и может обеспечить динамическую интерактивность на веб-сайтах. 
Основные архитектурные черты: динамическая типизация, слабая типизация, автоматическое управление памятью, прототипное программирование, функции как объекты первого класса.

JavaScript сам по себе довольно компактный, но очень гибкий, и разработчиками написано много инструментов поверх основного JavaScript языка, которые разблокируют огромное количество дополнительных функций с очень небольшим усилием. К ним относятся:

Программные Интерфейсы приложения (API) встроенные в браузеры, обеспечивающие различные функциональные возможности, такие как динамическое создание HTML и установку CSS стилей, захват и манипуляция видеопотоком, работа с веб-камерой пользователя или генерация 3D графики и аудио сэмплов.
С помощью фильтрации можно легко выбрать любое место отдыха. После того мы выбрали подходящее место и нажали на кнопку ‘Посмотреть отели’, мы переходим на страницу с отелями. В которой так же реализована фильтрация отелей по цене (рисунок 8).
Рисунок 8 – Страница с отелями
После того как мы выбрали понравившийся отель и нажали вкладку ‘Об отеле’, мы переходим на динамическую страницу с описанием отеля и окном бронирования (рисунок 9).

Рисунок 9 – Динамическая страница с описанием отеля
Динамический сайт – сайт, состоящий из динамичных страниц-шаблонов, контента, скриптов и прочего, в виде отдельных файлов. Страница сайта, показываемая в итоге браузеру пользователя, формируется на стороне сервера динамически, по запросу, из страницы-шаблона и отдельно 
хранимого содержимого (информации, скриптов и др.). Как правило для 
отображения любого количества однотипных страниц используется одна страница-шаблон, в которую подгружается соответствующее содержимое, это позволяет одномоментно корректировать внешний вид сайта (множество всех его страниц), редактируя всего лишь один шаблон.

Редактирование собственно содержимого (как и страницы-шаблона) может производиться как средствами самого сайта, так и с применением стороннего ПО. Возможность править все страницы предоставляется только определенной категории пользователей (например администраторам, или же зарегистрированным пользователям). 
2.5  Динамические данные с БД
В базе данных записаны данные об отелях, такие как фотография и текст на (рисунок  10).

Рисунок 10  – Данные в базе данных для динамического отображения
На странице с информацией об отеле, находится окно с данными для бронирование отелей (рисунок 11).  Для бронирования отеля необходимо ввести данные:
– название отеля;

– дата заезда и дата выезда;

– количество человек для заселения;

Рисунок 11 – Окно для бронирования отеля
Внесенные данные находятся в базе данных (рисунок 12).

Рисунок 12 – Данные хранящиеся в базе данных
Эти данные можно пересылать отелям, по которым они будут ориентироваться при бронировании номера.
3  Тестирование сайта
3.1  Понятие тестирования
Тестирование представляет собой процесс выполнения программы с целью проверки правильности результатов ее работы. Оно включает в себя преднамеренное конструирование трудных наборов входных данных, создающих наибольшие возможности для отказа программы.

Основной метод для обнаружения ошибок в программе – проведение испытаний. Испытание представляет собой процесс выполнения программы с целью проверки правильности результатов ее работы и соответствия заданным характеристикам. Процесс испытаний включает в себя преднамеренное конструирование сложных наборов входных данных, создающих наибольшие возможности для отказа программы.

Порядок проведения испытаний:

– запуск сайта;

– ссылка должны ввести на определенную ей страницу;

– корректное отображение графических элементов;

– корректное отображение сайта в различных пользовательских режимах;

– функциональность и соответствие проекта поставленной задаче.
3.2. Виды и методы тестирования
Что бы проверить, как на самом деле выглядит созданная страница, имеет смысл воспользоваться Web-браузером. Необходимо в меню браузера найти команды типа File (файл), Open File (открыть файл). Диалоговое окно команды Open File позволяет открыть нужный файл.
Для тестирования документа в браузере:
1) выберите File Save File, чтобы сохранить все изменения в редакторе. Перейдите на окно браузера и выберите File Open File, чтобы открыть сохраненный элемент.

2) документ должен появиться в браузере. Проверьте его на наличие ошибок, опечаток, гиперссылок.

3) перейдите обратно в окно текстового редактора и внесите все необходимые коррективы. Отредактированный файл необходимо сохранить.

4) если страница уже открыта в браузере, то для того, чтобы увидеть проделанные изменения, нужно щелкнуть на кнопке «Обновить».
4  Языки используемые для создания сайта
Создание сайта  основано на создании каскадных таблиц стилей(CSS).

CSS это язык стилей, определяющий отображение HTML-документов. 
Возможность работы со стилями издавна включают в развитые издательские системы и текстовые редакторы, тем самым позволяя одним нажатием кнопки придать тексту заданный, заранее установленный вид. 
Например, CSS работает с шрифтами, цветом, полями, строками, высотой, шириной, фоновыми изображениями, позиционированием элементов и многими другими вещами. Потерпите, и увидите!

HTML может использоваться для оформления web-сайтов. Но CSS предоставляет большие возможности и более точен и проработан. CSS, на сегодняшний день, поддерживается всеми браузерами.
Появление CSS стало революцией в мире web-дизайна. Конкретные преимущества CSS:

– управление отображением множества документов с помощью одной таблицы стилей;

– более точный контроль над внешним видом страниц;

– различные представления для разных носителей информации (экран, печать, и т. д.);

– сложная и проработанная техника дизайна.
Еще одним преимуществом стилей является то, что они предлагают намного больше возможностей для форматирования, чем обычный HTML.

CSS представляет собой мощную систему, расширяющую возможности дизайна и верстки веб-страниц.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Цель – разработать сайт «Корпоративный отдых в Краснодарском Крае»  с использованием языка гипертекстовой разметки HTML. Задача была выполнена.
В ходе выполнения курсовой работы был получен Web-сайт, удовлетворяющий всем требованиям и готовый к применению. С его помощью пользователи смогут получить необходимую информацию.
При написании данного курсового проекта были проанализированы существующие языки и редакторы создания сайта, рассмотрены источники по теме работы, разработан сайт по теме «Корпоративный отдых в Краснодарском Крае», а также разработано руководство пользователя.
Таким образом, мы изучили возможности языка HTML для создания Web-страниц, узнали, какие HTML-редакторы лучше использовать в Web-дизайне, каковы преимущества и недостатки тех или иных программных пакетов.

Итак, поняв принцип построения Web-страницы, изучив возможности соединения в ней различных видов информации. Мы можем смело сказать, что Web-страницы, с их потенциалом могут применятся для различных целей.

Web-страница – это лицо той фирмы, того учреждения, того человека, который разместил ее в WWW. Именно поэтому сегодня Web-дизайну уделяется такое огромное внимание, ибо от него напрямую зависит популярность того или иного информационного ресурса Сети. Недаром сейчас профессия Web-дизайнера является одной из самых высокооплачиваемых.

Человек, создающий Web-страницу, соединяет свои знания и навыки со своим творческим потенциалом. Умение творить – вот что отличает настоящего Web-дизайнера. Для того, чтобы создать Web-страницу, 
которая бы радовала глаз, нужно сочетать в себе качества художника и программиста.
Подводя итог всему выше сказанному, хочется отметить, что HTML стал тем форматом передачи данных, который наиболее полно и качественно удовлетворяет запросы современного общества. Несомненным фактом является и то, что будущее именно за HTML.
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