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Тема данной курсовой работы «Разработка и планирование стратегии продвижения в маркетинге».

Объектом исследования является компания ООО «Пятерочка».

Предметом исследования является маркетинговая деятельность по продвижению продукции в ООО «Пятерочка». 

Цель работы представляет собой анализ стратегии продвижения ООО «Пятерочка» и разработка практических рекомендация по повышению ее эффективности.

Достижение данной цели предполагает постановку и решение следующих задач:

 – изучить сущность и понятие стратегии продвижения;

– исследовать классификации стратегий продвижения;

– изучить алгоритм планирования и разработки стратегии продвижения и характеристику ее основных этапов;

– исследовать критерии и методы оценки эффективности стратегии продвижения;

– провести анализ общей характеристики и рыночного положения ООО «Пятерочка»;

– проанализировать маркетинговую деятельность и стратегию продвижения на основе первичных данных ООО «Пятерочка»;

– предложить рекомендации по повышению эффективности стратегии продвижения предприятия ООО «Пятерочка».

В теоретической части работы рассмотрены теоретические аспекты исследования стратегии продвижения в маркетинг и сделаны следующие выводы.

Маркетинговая стратегия – это процесс или модель, позволяющая компании или организации сосредоточить ограниченные ресурсы на наилучших возможностях увеличения продаж и тем самым достичь устойчивого конкурентного преимущества.

Стратегия продвижения заключается в разработке способов стимулирования продаж товаров или услуг. Современный маркетинг предполагает разработку такого комплекса методов продвижения, который позволит реализовать эффективное стимулирование продаж за счет использования методов рекламы, связей с общественностью, прямого маркетинга, личных продаж и других методов.

Cтратегия продвижения компании на практике представляет собой интегрированную концепцию, направленную на обеспечение долгосрочного существования путем активного взаимодействия с конкурентами с учетом их возможностей и возникающих в результате угроз. Эта концепция должна быть реализована с учетом индивидуальных преимуществ и недостатков.

Далее была изучена классификация стратегий продвижения. Существует более двух тысяч видов маркетинговых стратегий, которые построены на следующих базовых стратегиях: стратегии ограниченного роста, стратегии роста, стратегии сокращения, стратегии сочетания. 

Наиболее распространенными критериями классификации маркетинговых стратегий являются доля рынка, стадия ЖЦП, конкуренция, интенсификация сбыта, сроки реализации и др. 

Согласно критерию доли рынка можно выделить стратегию лидера, стратегию бросающего вызов, стратегию следующего за лидером и стратегию специалиста. 

По параметрам конкурентного преимущества можно выделить стратегию лидерства в издержках, широкой дифференциации продукции, оптимальную стратегию, стратегию рыночной ниши. 

По критерию конкуренции выделяют стратегию снижения себестоимости, дифференциации, концентрации. 

По критерию интенсификации сбыта стратегии включают в себя расширение присутствия на освоенных рынках, поиск новых рынков или расширение границ существующих рынков, совершенствование выпускаемых продуктов. 

Согласно концепции жизненного цикла предприятия на стадии внедрения выделяют следующие стратегии: быстрое «снятие сливок», быстрое проникновение на рынок, медленное «снятие сливок», медленное проникновение на рынок. На стадии роста: модификация и модернизация товара; выход на новые рынки; изменение ценовой политики для привлечения новых клиентов; увеличение точек сбыта. На стадии зрелости: модификации рынка, модификации элементов комплекса маркетинга. На стадии спада применяются стратегии продолжения производства и продажа товаров, с расчетом на уход главных конкурентов с рынка и максимального сокращения затрат, связанных с продукцией. 

На данный момент для продвижения продукции на рынке используются преимущественно инструменты Интернет-маркетинга, которые включают в себя контент-маркетинг,e-mail маркетинг, SEO, различные виды рекламы, аналитические и SMM инструменты, а также нестандартные инструменты: краудсорсинг, Marker Marketing, вирусный маркетинг, SMM-маркетинг, адвергейминг.

В методической части работы проанализированы методические аспекты исследования стратегии продвижения в современных рыночных условиях и сделаны следующие выводы. 

Маркетинговая стратегия разрабатывается в несколько этапов: анализ стратегической ситуации (анализ рынка и конкурентов, выявление их особенностей, сильных и слабых сторон; изучение потребностей и желаний клиентов, из финансовые возможности; оценка темпов роста и тенденции изменения рынка; сегментация рынка, которая дает возможность сосредоточиться на требованиях одной или нескольких групп потребителей; непрерывное изучение рынка.); разработка рыночной стратегии (таргетирование рынка; позиционирование рынка; построение маркетинговых отношений; разработка и внедрение новых продуктов.; разработка рыночной программы; реализация стратегии), разработка рыночной программы (разработка планов для новых продуктов; управление программами для успешных продуктов; решение вопроса проблемной продукции; стратегическое управление брендом; создание стоимости и цены продвижения), реализация управлением стратегией (управление стратегией; подготовка маркетингового плана и бюджета; реализация плана; использование плана в управлении и контроле стратегии на постоянной основе). 

На разработку стратегии продвижения влияют такие факторы, как фаза жизненного цикла предприятия, размер предприятия, степень разнообразия товарного ассортимента, тип производства, доступность людских ресурсов, конкурентоспособность производственных мощностей, отношение импорта к местному производству на данном рынке, наличие глобальных конкурентов и состав конкуренции в целом, состав потребителей продукции компании, уровень лояльности потребителей к продукции компании и продукции конкурентов, наличие и количество каналов распространения продукции, доля рынка, занимаемая компанией, позиционирование (цена) продукции компании и конкурентов, синергетические эффекты воздействия факторов, стоимость реализации стратегии продвижения, эффективность реализации стратегии продвижения, информация, необходимая для формирования стратегии продвижения, степень финансовой устойчивости предприятия.

Для оценки эффективности стратегии продвижения необходим расчёт экономической и коммуникативной эффективности, который выполняется с помощью методов количественной и качественной оценки.

Количественные методы включаются в себя кластерный и факторный анализ, корреляционные и регрессивные методы, методы имитации, методы статистической теории, детерминированные методы, гибридные методы, а также расчёт таких показателей как товарооборот, рентабельность расходов на маркетинг. 

Коммуникативная эффективность рассчитывается по таким критериям как охват аудитории или рост числа клиентов, запоминаемость, понимание, интерес и лояльность с помощью анкетирования и опроса. Особое значение при разработке и оценке стратегии имеют PEST и SWOT-анализ.

В практической части работы проанализирована стратегия продвижения продукции ООО «Пятерочка» и разработаны практические рекомендации по повышению ее эффективности. 

Общая характеристика и анализ рыночного положения компании показали, что сеть магазинов «Пятерочка» занимает устойчивое положение на рынке и разрабатывает свою стратегию развития согласно запросам и нуждам потребителей. Для проведения стратегического анализа, разработки стратегии маркетинга, а также для наблюдения за выполнением данной стратегии на предприятии существует маркетинговый отдел, который непосредственно отвечает за продвижение продукции. Таким образом, мы можем сделать вывод, что сеть магазинов «Пятерочка» имеет тенденцию к расширению, росту и развитию, что помогает ей занимать лидирующее место на рынке, и можем перейти непосредственно к анализу маркетинговой политики предприятия. 

Анализ маркетинговой деятельности и стратегии продвижения продукции предприятия проводился с помощью SWOT-анализа и анкетирования покупателей магазина. SWOT-анализ показал, что сильными сторонами маркетинговой стратегии компании являются развитая маркетинговая политика, широкий ассортимент, программа лояльности, хорошая репутация и широкая узнаваемость, использование инструментов продвижения, к которым аудитория наиболее чувствительна, удовлетворенность клиентов компанией в целом. Слабыми сторонами компании являются неосведомленность клиентов о наличии различных программ, низкая эффективность печатной и телевизионной рекламы, не используются средства продвижения, рассчитанные на молодую аудиторию, не задействованы возможности цифровых коммуникаций с потребителями. Среди возможностей следует отметить расширение ассортимента до сегмента премиум, расширение клиентской базы, 
внедрение инноваций, внедрение новых инструментов продвижения, разработка digital- инструментов взаимодействия с аудиторией. Угрозы маркетинговой стратегии: экономический кризис; появление более сильных конкурентов.

Согласно результатам анкетирования проблемными аспектами маркетинговой стратегии являются отсутствие или небольшой объем собственной продукции; низкое качество продукции или неудовлетворительный ассортимент; низкая квалификация сотрудников магазина; низкая эффективность рекламы в социальных сетях и на баннерах; отсутствие комфорта при совершении покупок;  неосведомленность клиентов о наличии различных программ. 

Основываясь на результатах проведенного анализа мы разработали рекомендации по повышению эффективности маркетинговой стратегии компании. 

Для повышения эффективности маркетинговой стратегии ООО «Пятерочка» мы предлагаем внедрение следующих мер: совершенствование системы скидок, введение возможности онлайн заказа товара, совершенствование рекламной кампании, расширение ассортимента, рассчитанного не только на покупателей среднего и ниже среднего достатка, но и на клиентов с достатком выше среднего, организация касс для самообслуживания клиентов, развитие собственных торговых марок, развитие омниканальных магазинов, распространения дисконтных карт, организация благотворительной акции, введение еженедельного снижения цен на 25-30% на 40-50 наиболее популярных торговых наименований в рамках кампании «Пятерочка» – самые лучшие цены».

Таким образом, цель исследования была достигнута и все задачи выполнены. 
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